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it — Istruzioni originali

1 Introduzione e Sicurezza 'I'”

1.1 Introduzione

Finalita del manuale

Il presente manuale ha lo scopo di fornire le
informazioni necessarie per eseguire correttamente le
seguenti operazioni:

* Installazione

e Uso

e Manutenzione.

ATTENZIONE:
Prima di installare e utilizzare il prodotto in

oggetto, leggere e comprendere in tutte le
sue parti il presente manuale. L'uso improprio
del prodotto puo causare lesioni personali,
danni materiali e invalidare la garanzia.

NOTA BENE:

Il presente manuale é parte integrante del
prodotto. Deve sempre essere a disposizione
dell'utilizzatore e trovarsi nelle vicinanze del
luogo in cui & installato il prodotto, ben
custodito e conservato.

Istruzioni supplementari

Le istruzioni e le avvertenze contenuti nel presente
manuale sono riferite al prodotto standard come
descritto nella documentazione di vendita. Versioni
speciali possono essere dotate di manuali
supplementari. Per situazioni non contemplate nel
presente manuale o nella documentazione di vendita,
contattare la societa di vendita Xylem o il Distributore
Autorizzato.

1.2 Sicurezza

1.2.1 Livelli di pericolo e simboli di
sicurezza

E obbligatorio leggere, comprendere e osservare le
indicazioni riportate nelle avvertenze di pericolo prima
di utilizzare il prodotto, per evitare i seguenti rischi:

e Lesioni e problemi di salute

e Danni al prodotto

e Malfunzionamento del prodotto.

Livelli di pericolo

ATTENZIONE: Ideptifica una situazione
pericolosa che, se non
evitata, pud causare

lesioni di lieve o media
entita.

Identifica una situazione
che, se non evitata, puo
causare danni ai beni e
non alle persone.

NOTA BENE:

Simboli complementari

Descrizione

Pericolo elettrico

Pericolo da campi magnetici

Pericolo da superfici calde

Pericolo da radiazioni ionizzanti

Pericolo da atmosfera potenzialmente
esplosiva (direttiva europea ATEX)

Pericolo di taglio/abrasioni

Pericolo di schiacciamento (arti)

>R

Altri simboli

Simbolo |Descrizione

Utilizzatore
w Informazioni specifiche per gli utilizzatori del
prodotto.

Installatore / Manutentore

Informazioni specifiche per il personale
responsabile dell'installazione del prodotto
nel sistema (impianto idraulico e/o elettrico)
o della manutenzione.

@ ATEX

Informazioni sul prodotto per 'uso in
atmosfere potenzialmente esplosive
(direttiva europea ATEX)

Indicazione

Livello di pericolo
Identifica una situazione
pericolosa che, se non
evitata, causa lesioni gravi

f PERICOLO:
o il decesso.

AVVERTENZA: Ide_ntifica una situazione
pericolosa che, se non
evitata, puo causare

lesioni gravi o il decesso.

1.2.2 Sicurezza dell’utilizzatore

Osservare scrupolosamente le direttive vigenti in
materia di salute e sicurezza.

AVVERTENZA:
L'utilizzo di questo prodotto & riservato

esclusivamente a personale qualificato.

Con personale qualificato s’intendono le persone che
sono in grado di riconoscere i rischi e di evitare i
pericoli durante l'installazione, I'uso e la manutenzione
del prodotto.
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Utilizzatori inesperti

A AVVERTENZA:
PER L'UNIONE EUROPEA

¢ Questo prodotto pud essere
utilizzato da bambini di 8 anni
di eta e superiore e da persone
con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali o con
mancanza di esperienza e
conoscenza, a condizione che
siano attentamente sorvegliati
e istruiti riguardo l'uso in
sicurezza del prodotto e siano
consapevoli dei rischi connessi.

¢ | bambini non devono giocare
con il prodotto.

e La pulizia e la manutenzione
non devono essere effettuate
da bambini senza supervisione.

PER GLI ALTRI PAESI

¢ Questo prodotto non &
destinato all'uso da parte di
persone (inclusi i bambini) con
ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali o con
mancanza di esperienza e
conoscenza, a meno che non
siano attentamente sorvegliate
e siano state istruite riguardo
l'uso del prodotto da una
persona responsabile per la
loro sicurezza.

¢ | bambini devono essere
sottoposti a sorveglianza per
assicurarsi che non giochino
con il prodotto.

1.2.3 Protezione dell’ambiente

Smaltimento dell’imballo e del prodotto
Rispettare le direttive vigenti per lo smaltimento
differenziato dei rifiuti.

Perdite di liquidi

Nel caso in cui il prodotto contenga liquido lubrificante,
adottare misure idonee affinché un’eventuale
fuoriuscita di liquido non si disperda nell'ambiente.

1.24 Siti esposti a radiazioni ionizzanti

AVVERTENZA: Pericolo da radiazioni
ionizzanti

Se il prodotto € stato esposto a radiazioni
ionizzanti, adottare le specifiche misure di
sicurezza per la protezione delle persone. Nel
caso in cui il prodotto debba essere spedito,
informare il vettore e il destinatario per
concordare adeguate misure di sicurezza.

2 Movimentazione e Stoccaggio n

2.1 Movimentazione del prodotto
imballato

Il prodotto e i componenti del prodotto, secondo il
modello, vengono spediti dal Fabbricante all'interno di:
A.una scatola di cartone, oppure

B.una scatola di cartone con fondo di legno, oppure
C.una cassa di legno.

Gli imballi tipo B e C sono concepiti per il trasporto
con carrello elevatore a forche; i punti di sollevamento
sono indicati in Fig. 1.

AVVERTENZA: Pericolo di
schiacciamento (arti)
o |l prodotto e i componenti del prodotto possono
essere pesanti: rischio di schiacciamento
o Indossare sempre i dispositivi di protezione
individuale
Verificare il peso lordo riportato sullimballo e
utilizzare dispositivi di sollevamento idonei
e La movimentazione manuale del prodotto
deve avvenire nel rispetto delle direttive
vigenti sulla “movimentazione manuale dei
carichi” onde evitare condizioni
ergonomiche sfavorevoli che comportino
rischi di lesioni dorso-lombari.

AVVERTENZA:
Se il prodotto & destinato a pompare acqua

per consumo umano, adottare idonee misure
durante il trasporto per evitare
contaminazioni da parte di sostanze
provenienti dall’ambiente.

211 Ispezione del prodotto alla consegna

Ispezione dell’imballo

1. Verificare che quantita, descrizioni e codici prodotto
corrispondano con guanto ordinato.
2. Ispezionare l'imballo per rilevare eventuali parti
danneggiate o mancanti.
3.In caso di danni immediatamente rilevabili o parti
mancanti:
e accettare con riserva la merce riportando sul
documento di trasporto quanto riscontrato, oppure
o rifiutare la merce riportando sul documento di
trasporto la motivazione.
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In entrambi i casi, contattare tempestivamente la
societa di vendita Xylem o il Distributore Autorizzato
presso il quale € stato acquistato il prodotto.

Sbhallaggio e ispezione del prodotto

1. Rimuovere i materiali d’imballaggio.
2. Liberare il prodotto rimuovendo le viti e/o tagliando
le reggette, se presenti.

ATTENZIONE: Pericolo di taglio/abrasioni
& Indossare sempre i dispositivi di protezione

individuale.

3. Verificare I'integrita del prodotto e I'eventuale
mancanza di parti.

4.In caso di danni o parti mancanti contattare
tempestivamente la societa di vendita Xylem o il
Distributore Autorizzato.

2.2 Movimentazione dell’elettropompa

Le elettropompe devono essere agganciate e
sollevate come mostrato in Fig. 3.

AVVERTENZA: Pericolo di
A schiacciamento (arti)

o E vietato utilizzare i golfari avvitati sul
motore per movimentare |'elettropompa
E consentito utilizzare i golfari avvitati sul
motore esclusivamente per portare
I'elettropompa dalla posizione orizzontale a
terra a quella verticale, per il tempo
strettamente necessario (v. Fig. 2)
Utilizzare gru, corde, fasce di sollevamento,
ganci e moschettoni conformi alle direttive
vigenti e idonei all'impiego
Assicurarsi che 'imbracatura non urti e/o
danneggi I'elettropompa
E obbligatorio, durante le operazioni di
sollevamento, non effettuare manovre brusche
che compromettano la stabilita del carico
Fare attenzione durante le operazioni di
movimentazione a non arrecare danni a
persone, animali e/o cose.

AVVERTENZA:
Se il prodotto € destinato a pompare acqua per

consumo umano, adottare idonee misure
durante lo stoccaggio per evitare contaminazioni
da parte di sostanze provenienti dal’ambiente.

Stoccaggio alungo termine dell’elettropompa

1. Osservare le medesime istruzioni per lo stoccaggio
del prodotto imballato.

2. Svuotare I'elettropompa svitando il tappo F (v. Fig.
11).Tale operazione € essenziale in ambienti con
temperature rigide; eventuale liquido residuo
all'interno dell’elettropompa non ne compromette
l'integrita e le caratteristiche funzionali.

Per maggiori informazioni sui trattamenti per
'immagazzinaggio a lungo termine contattare la
societa di vendita Xylem o il Distributore Autorizzato.

3 Descrizione Tecnica T”

3.1 Designazione

Elettropompa centrifuga con flange di aspirazione e di
mandata in linea.

3.2 Denominazione dei modelli

Modello |Descrizione

LNEE |Monogirante, costruzione monoblocco con
girante calettata direttamente sulla
sporgenza dell’albero motore.

LNES |Monogirante, costruzione con giunto rigido
calettato sulla sporgenza dell’albero motore
standard.

LNTE |Doppia voluta, valvola a clapet, costruzione
monoblocco con girante calettata direttamente
sulla sporgenza dell'albero motore.

2.3 Stoccaggio

Stoccaggio del prodotto imballato

Il prodotto deve essere immagazzinato:

e Inun luogo coperto e asciutto

Lontano da fonti di calore

Al riparo da sporcizia

Al riparo da vibrazioni

A una temperatura ambiente compresa tra -5°C e
+40°C (23°F e 104°F).

LNTS |Doppia voluta, valvola a clapet, costruzione
con giunto rigido calettato sulla sporgenza
dell’albero motore standard.

NOTA BENE:

« Non collocare oggetti pesanti sul prodotto

o Proteggere il prodotto dagli urti

e Ogni 3 mesi, ruotare manualmente e piu
volte l'albero dell’elettropompa.

3.3 Targa dati

La targa dati & un'etichetta sulla quale sono riportati:
o | dati principali del prodotto (v. Fig. 13)
¢ |l codice d'identificazione (v. Fig. 14).

Marchi di approvazione per la sicurezza

L’eventuale presenza di un marchio di approvazione
per la sicurezza elettrica, per es. IMQ, TUV, IRAM,
ecc., € riferita esclusivamente all’elettropompa.

34 Denominazione dei componenti
principali

e Modelli LNEE e LNES, v. Fig. 15
e Modelli LNTE e LNTS, v. Fig. 16.
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3.5 Uso previsto

HVAC:

o Trasferimento di liquidi negli impianti di
riscaldamento

o Trasferimento di liquidi negli impianti di
condizionamento
« Trasferimento di liquidi negli impianti di ventilazione.

Approvvigionamento idrico:

o Pressurizzazione negli edifici commerciali
o Sistemi d’irrigazione

« Trasferimento di liquidi per le serre.
Liquidi pompati

e Acqua calda o fredda

e Liquidi puliti

e Liquidi refrigeranti

o Liquidi chimicamente e meccanicamente compatibili
con i materiali dell’elettropompa.

Attenersi sempre ai limiti indicati nel Cap. Dati Tecnici.

3.6 Uso improprio

AVVERTENZA:

Il prodotto & stato progettato e realizzato per
I'uso descritto al Par. Uso previsto. E
assolutamente vietato ogni altro tipo
d’impiego e utilizzo, al fine di garantire in ogni
momento la sicurezza dell’utilizzatore e
I'efficienza del prodotto stesso.

PERICOLO:
E assolutamente vietato utilizzare il prodotto
per pompare liquidi infiammabili e/o esplosivi.

PERICOLO: Pericolo da atmosfera
potenzialmente esplosiva
E assolutamente vietata la messa in funzione
dell’elettropompa in ambienti con atmosfera
potenzialmente esplosiva e/o in presenza di
polveri combustibili (es.: polvere di legno,
farine, zuccheri e granaglie).

Esempi di uso improprio

e Pompare liquidi non compatibili con i materiali
costruttivi dell’elettropompa

Pompare liquidi pericolosi, tossici, esplosivi,
infammabili o corrosivi

Pompare liquidi contenenti sostanze abrasive,
solide o fibrose

Utilizzare I'elettropompa per portate superiori alle
portate nominali specificate nella targa dati.

Esempi di installazione impropria

e Collocazioni pericolose, come atmosfere esplosive
o corrosive

* Aree con temperatura dell'aria molto elevata e/o
con una scarsa ventilazione

* Installazioni all'aperto senza protezione dalla
pioggia e/o da temperature di congelamento.

3.7 Uso in reti di distribuzione idrica per
consumo umano

Fare attenzione nel caso un cui I'elettropompa sia
destinata a essere collegata a un acquedotto,
pubblico o privato, o inserita in un pozzo per il
rifornimento idrico di persone e/o animali.

AVVERTENZA:
o E vietato utilizzare I'elettropompa se &

stata impiegata in precedenza per
pompare liquidi diversi dall’acqua potabile
Adottare idonee misure durante il trasporto
e lo stoccaggio per evitare fenomeni di
contaminazione da parte di sostanze
provenienti dall’ambiente

Estrarre I'elettropompa dall'imballo poco
prima della sua installazione e assicurarsi
che non venga contaminata

Dopo l'installazione, far funzionare
I'elettropompa per alcuni minuti con piti utenze
aperte per lavare internamente 'impianto.

3.8 Usi speciali

Contattare la societa di vendita Xylem o il Distributore

Autorizzato per:

e Pompare liquidi con densita e/o viscosita superiore
a quella dell'acqua, per es. acqua con glicole

e Pompare acqua trattata chimicamente, per es.
addolcita, deionizzata o demineralizzata

¢ Qualsiasi situazione, relativa alla natura del liquido,
diversa da quelle descritte.

4 Installazione ‘”

Precauzioni

Prima di iniziare il lavoro, accertarsi che le istruzioni di
sicurezza nel Cap. Introduzione e Sicurezza siano
state lette e comprese.

AVVERTENZA:

o Indossare sempre i dispositivi di protezione
individuale

o Utilizzare attrezzi da lavoro idonei

* Osservare le direttive vigenti relative alla scelta
del luogo d'installazione e all'allacciamento alle
linee idrauliche ed elettriche.

AVVERTENZA:
Nel caso un cui I'elettropompa sia destinata a

essere collegata a un acquedotto, pubblico o
privato, o inserita in un pozzo per il
rifornimento idrico di persone e/o animali:

o E vietato utilizzare I'elettropompa se &
stata impiegata in precedenza per
pompare liquidi diversi dall’acqua potabile
Estrarre I'elettropompa dall'imballo poco
prima della sua installazione e assicurarsi
che non venga contaminata

Osservare tutte le direttive delle autorita
competenti e delle aziende coinvolte.
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4.1 Installazione meccanica

L’elettropompa puo essere installata:

« Direttamente alle tubazioni, se adeguatamente
ancorate e in grado di reggerne il peso

« Su fondazione in calcestruzzo, mediante supporti
opzionali.

4.1.1 Area di installazione

1. Se possibile, collocare I'elettropompa rialzata
rispetto al pavimento.

2. Assicurarsi che eventuali perdite di liquidi non
possano allagare I'area di installazione o
sommergere I'elettropompa.

3. Osservare le prescrizioni riportate nel Par.
Ambiente di funzionamento.

Spazio libero tra una parete e la griglia del
ventilatore del motore

e Per assicurare adeguata ventilazione: = 100 mm

* Per consentire I'ispezione e la rimozione del
motore: 2 300 mm.
Nel caso in cui lo spazio disponibile sia inferiore, v.
il catalogo tecnico.

4.1.2 Posizioni consentite

Potenza motore <7,5 kW

N

]

I =

5

Potenza motore 29,2 kW

-

=3 JCl

=

LIJ‘

2

V. anche Par. Linea guida per I'impianto idraulico.

4.1.3 Installazione su fondazione in
calcestruzzo

Requisiti della fondazione

1. Le dimensioni devono essere adeguate al
supporto scelto:
o Kit base di appoggio per modelli LNE, v. Fig. 4
» Kit staffe per modelli LNE, v. Fig. 5 e Fig. 6
o Kit base di appoggio per modelli LNT, v. Fig. 7.

2. Lasuperficie deve essere il pitu possibile
orizzontale e piana.

3. Il calcestruzzo deve avere resistenza alla
compressione C12/15 e soddisfare i requisiti della
classe di esposizione XC1 secondo EN 206-1.

Fissaggio dell’elettropompa alla fondazione

1. Rimuovere i tappi che coprono le flange, se presenti.
2. Collocare I'elettropompa sulla fondazione e
livellarla mediante una livella a bolla.

3. Allineare I'elettropompa e le flange delle tubazioni
su entrambi i lati dell’elettropompa; verificare
I'allineamento dei bulloni.

4. Serrare i bulloni della fondazione uniformemente
e saldamente.

4.1.4 Riduzione delle vibrazioni

Il motore e il flusso dei liquidi nelle tubazioni possono

generare vibrazioni, amplificate dall’eventuale non

corretta installazione dell’elettropompa e delle

tubazioni. Per ridurre le vibrazioni:

o Fissare correttamente I'elettropompa a una
fondazione in calcestruzzo

¢ Installare smorzatori di vibrazioni e giunti
antivibranti (v. Fig. 17 e Fig. 18).

4.2 Collegamento idraulico

AVVERTENZA:
e Tutti i collegamenti idraulici devono

obbligatoriamente essere eseguiti da un
installatore in possesso dei requisiti
tecnico-professionali richiesti dalle direttive
vigenti

Utilizzare tubazioni adeguatamente
dimensionate per sopportare la massima
pressione di esercizio; diversamente,
I'impianto potrebbe subire cedimenti, con
rischio di danni a persone o cose.

421 Linea guida per 'impianto
idraulico

1. Fare riferimento agli schemi idraulici rappresentativi
di Fig. 17 (installazione sottobattente) e di Fig. 18
(installazione soprabattente).

2. Fare coincidere la direzione della freccia,
impressa sul corpo dell’elettropompa, con la
direzione del flusso del liquido.

3. Non installare I'elettropompa nel punto pit basso
dell'impianto per evitare I'accumulo di sedimenti.

4. Installare una valvola di sfiato automatica nel punto
piu alto dellimpianto per eliminare bolle d’aria.

5. Eliminare residui di saldatura, depositi e impurita
dalle tubazioni per non danneggiare
I'elettropompa; se necessario, installare un filtro.

6. Supportare le tubazioni in modo indipendente
affinché il peso non gravi sull’elettropompa.

7. Se linstallazione e soprabattente, montare la
tubazione con pendenza crescente verso
I'elettropompa per evitare sacche d’aria.

8. Installare giunti antivibranti sui lati di aspirazione
e di mandata dell’elettropompa, per ridurre la
trasmissione di vibrazioni dall’elettropompa
all'impianto e viceversa.

9. Sul lato di aspirazione, allo scopo di ridurre le
perdite di carico, la tubazione deve essere:

Piu corta e rettilinea possibile, priva di

restringimenti per un tratto di lunghezza

equivalente ad almeno sei volte il diametro
della flangia

Di diametro maggiore rispetto alla flangia di

aspirazione; se necessario, installare una
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riduzione eccentrica avente la superficie

superiore orizzontale

Con eventuali curve aventi raggio il pit ampio

possibile

Priva di sifoni e colli d’'oca

Con eventuale valvolame avente ridotta perdita

di carico specifica.

10. Se l'installazione & soprabattente, verificare che
non si creino vortici all'estremita della tubazione di
aspirazione, in prossimita della valvola di fondo.

11. Installare una valvola di non ritorno in mandata,
per impedire il riflusso del liquido attraverso
I'elettropompa quando & ferma.

12. Installare un manometro (0 un manovuotometro,
se l'installazione & soprabattente) sul lato di
aspirazione e un manometro in mandata, per
verificare la pressione di esercizio effettiva
dell’elettropompa.

13. Per escludere I'elettropompa dall'impianto
durante la manutenzione, installare:

e Una valvola di intercettazione sul lato di
aspirazione

¢ Una valvola di intercettazione in mandata, a
valle della valvola di non ritorno e del
manometro, utile anche per regolare la portata.

14. Installare, sul lato di aspirazione, un dispositivo di
prevenzione contro la mancanza di liquido o un
dispositivo di minima pressione; se 'aspirazione
avviene da vasca o da serbatoio, installare un
galleggiante o delle sonde.

422 Forze e momenti applicabili alle
flange

Le forze e i momenti massimi ammissibili, esercitati
dalle tubazioni alle flange dell’elettropompa, sono
riportati in:

e Tab. 9, fissaggio diretto sulle tubazioni

e Tab. 10, fissaggio su fondazione in calcestruzzo.

I valori sono validi per:

« Elettropompe monogirante e doppia voluta

e Elettropompe con corpo in ghisa EN-GJL-250

e Lato di aspirazione (DNS) e lato di mandata (DND).

4.3 Collegamento elettrico

e Collegare a terra tutti gli accessori elettrici
dell’elettropompa e del motore

Verificare che il conduttore di protezione
(terra) sia piu lungo dei conduttori di fase;
in caso di distacco accidentale del
conduttore di alimentazione, il conduttore
di protezione (terra) deve essere l'ultimo a
staccarsi dal terminale

Installare adeguati sistemi di protezione
contro contatti indiretti, quale misura di
sicurezza contro scosse elettriche letali.

4.3.2 Linea guida per il collegamento
elettrico

1. Verificare che i conduttori elettrici siano protetti da:
e Temperature elevate
o Vibrazioni
o Urti.
2. Verificare che la linea di alimentazione sia dotata di:
* Un dispositivo di protezione da cortocircuito
adeguatamente dimensionato
« Un dispositivo di sezionamento dalla rete con
distanza di apertura dei contatti di ailmeno 3 mm.

4.3.3 Linea guida per il quadro elettrico
di comando

NOTA BENE:

Il quadro elettrico deve essere conforme ai
valori nominali dell'elettropompa riportati sulla
targa dati. Abbinamenti inappropriati possono
compromettere la protezione del motore.

1. Il quadro elettrico deve proteggere il motore® da
sovraccarichi e cortocircuiti; installare adeguata
protezione (relé termico o salvamotore, v.
tabella).

Elettropompa |Protezione

Monofase di e Termoamperometrica a riarmo
serie < 2,2 kW automatico, incorporata
(motoprotettore)

« Da cortocircuito, a cura
dell'installatore?.

PERICOLO: Pericolo elettrico
¢ |l collegamento alla rete elettrica deve
obbligatoriamente essere eseguito da un

elettricista in possesso dei requisiti tecnico-
professionali richiesti dalle direttive vigenti
Prima di iniziare a lavorare, verificare che
I'alimentazione elettrica sia disinserita e
che I'elettropompa, il quadro di comando e
il circuito ausiliario di controllo non possano
riavviarsi, neppure accidentalmente.

Trifase® e Termica, a cura dell’installatore
e Da cortocircuito, a cura
dell'installatore.

431 Messa a terra

PERICOLO: Pericolo elettrico

e Collegare sempre il conduttore esterno di
terra al morsetto di terra prima di eseguire
collegamenti elettrici

2. Dotare il quadro elettrico di un sistema di
protezione contro la marcia a secco cui collegare
un pressostato (oppure un galleggiante, delle
sonde o altri dispositivi idonei).

3. Sullato di aspirazione, installare i seguenti dispositivi:
e Un pressostato, in caso di collegamento alla

! Oppure, convertitore di frequenza + motore
2 Fusibili aM (avviamento motore), oppure interruttore
magnetotermico con curva C e Icn24,5 kA o altro
dispositivo equivalente
% Relé termico di sovraccarico con classe di stacco 10
A + fusibili aM (avviamento motore), oppure
interruttore magnetotermico di protezione motore con
classe di avviamento 10 A

7
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rete idrica pubblica
¢ Un galleggiante o delle sonde, in caso di liquido
prelevato da una vasca o da un serbatoio.
4. Se previsti, utilizzare relé termici di tipo sensibile
al guasto di fase.

434 Linea guida per il motore

o | cuscinetti dei motori, dalla grandezza 315 S/M e
superiori, sono esposti al rischio di correnti
dannose: utilizzare cuscinetti isolati elettricamente

¢ Le condizioni d’installazione devono garantire
protezione dai picchi di tensione tra i morsetti e/o
dV/dt riportati in tabella:

AVVERTENZA: Pericolo di

A schiacciamento (arti)
L’elettropompa potrebbe riavviarsi
improvvisamente dopo che il motore si
raffreddato (motori monofase dotati di
protezione termica a riarmo automatico):
rischio di lesioni personali.

Grandezza motore |Picco di dv/dt [V/us]
tensione [V]

fino a 90R (500 V) |[> 650 > 2200

da 90R a 180R > 1400 > 4600

oltre 180R > 1600 > 5200

NOTA BENE:

Utilizzare esclusivamente motori bilanciati
dinamicamente con mezza linguetta posta
all'estremita dell'albero (IEC 60034-14) e
con grado di vibrazione standard (A)

La tensione e la frequenza di rete devono
corrispondere ai valori riportati sulla targa dati.

435 Collegamento elettrico del motore*

1. Aprire il coperchio della morsettiera.

2. Collegare i conduttori d’alimentazione, v. Fig. 12.

3. Collegare il conduttore di protezione (terra),
assicurandosi che sia pitl lungo dei conduttori di fase.

4. Collegare i conduttori di fase.

5. Chiudere il coperchio della morsettiera e serrare
tutte le viti e i pressacavi.

Motore privo di protezione termica a riarmo
automatico

1. Se il motore viene utilizzato a pieno carico,
rispettare il valore nominale della corrente
riportato sulla targa dati dell’elettropompa.

2. Se il motore viene utilizzato a carico parziale,
rispettare il valore della corrente di esercizio
misurato con una pinza amperometrica.

3. Nei motori trifase dotati di sistema di avviamento
stella-triangolo regolare il relé termico, inserito a
valle del circuito di commutazione, al 58% della
corrente nominale o di esercizio.

4.3.6 Funzionamento con convertitore
di frequenza

| motori trifase possono essere collegati a un
convertitore di frequenza per il controllo della velocita.
Il convertitore espone l'isolamento del motore a un
carico maggiore, influenzato dalla lunghezza del
cavo di collegamento: rispettare le prescrizioni del
Fabbricante del convertitore di frequenza

Nelle applicazioni in cui € richiesta silenziosita di
funzionamento, installare un filtro di uscita tra il
motore e il convertitore; un’ulteriore riduzione del
rumore si ottiene con un filtro sinusoidale

* Oppure, convertitore di frequenza + motore
8

Diversamente, utilizzare un motore con isolamento
rinforzato® e un filtro sinusoidale.

5 Uso e Funzionamento ”
Precauzioni

AVVERTENZA:
» Verificare che siano installate le protezioni

del giunto, ove previste
e Accertarsi che il liquido scaricato non
possa arrecare danni a persone o cose.

AVVERTENZA: Pericolo di
A schiacciamento (arti)

Rischio di riavvio automatico.

AVVERTENZA: Pericolo da superfici calde

* Prestare attenzione all’alta temperatura
sprigionata dall’elettropompa

o E vietato collocare materiale combustibile
vicino all’elettropompa.

NOTA BENE:

o E vietato far funzionare I'elettropompa a

secco, senza adescamento e sotto la

portata nominale minima

E vietato far funzionare I'elettropompa con

le valvole di intercettazione, lato

aspirazione e lato mandata, chiuse

E vietato utilizzare I'elettropompa in caso di

cavitazione

E obbligatorio riempire e sfiatare

correttamente I'elettropompa prima di avviarla

e La pressione massima erogata
dall’elettropompa in mandata, influenzata
dalla pressione disponibile in aspirazione,
non oltrepassi la pressione nominale.

5.1 Riempimento - Adescamento

5.1.1 Installazione sottobattente

1. Chiudere le valvole di intercettazione sul lato di
aspirazione e in mandata, v. Fig. 17
2. Allentare la valvola di sfiato H, v. Fig. 11

® Disponibile su richiesta
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AVVERTENZA:
o Prestare attenzione alla direzione del foro

di sfiato e accertarsi che il liquido in uscita
non possa causare danni a persone o cose

¢ In presenza di liquidi molto caldi o freddi,
prestare particolare attenzione al rischio di
danni alle persone.

3. Aprire lentamente la valvola di intercettazione sul
lato di aspirazione finché il liquido non fuoriesce
in modo regolare dalla valvola H.

4. Chiudere la valvola H.

5. Aprire lentamente e completamente entrambe le
valvole di intercettazione.

5.1.2 Installazione soprabattente

1. Chiudere la valvola di intercettazione in mandata,
v. Fig. 18.

2. Aprire la valvola di intercettazione sul lato di
aspirazione.

3. Allentare la valvola di sfiato H, v. Fig. 11.

AVVERTENZA:
* Prestare attenzione alla direzione del foro

di sfiato e accertarsi che il liquido in uscita
non possa causare danni a persone o cose

e In presenza di liquidi molto caldi o freddi,
prestare particolare attenzione al rischio di
danni alle persone.

4. Svitare il tappo G1.

5. Riempire I'elettropompa finché il liquido non
fuoriesce dal foro.

6. Attendere 5 min e, se necessario, aggiungere
altro liquido.

7. Riavvitare il tappo G1.

8. Chiudere la valvola H.

5.2 Controllo del senso di rotazione
(motori trifase)

1. Verificare che I'elettropompa sia stata installata e
riempita correttamente.

2. Verificare che I'elettropompa sia collegata alla
rete elettrica.

3. Verificare che I'albero ruoti senza impedimenti
meccanici.

4. Individuare le frecce impresse sulla lanterna, sul
giunto o sul copriventola, per definire il senso di
rotazione corretto del motore.

5. Inrapida sequenza:

a) Awviare I'elettropompa

b) Controllare il senso di rotazione attraverso la
protezione del giunto o il copriventola del motore

c) Arrestare I'elettropompa.

521 Senso di rotazione errato

1. Scollegare I'alimentazione elettrica.

2. Invertire due dei tre fili del cavo di alimentazione,
nella morsettiera del motore o nel quadro elettrico
di comando, v. Fig. 12.

3. Collegare I'alimentazione elettrica.

4. Inrapida sequenza:

a) Avviare 'elettropompa

b) Controllare il senso di rotazione attraverso la
protezione del giunto o il copriventola del motore

c) Arrestare I'elettropompa.

5.3 Avviamento

NOTA BENE:

« E assolutamente vietato far funzionare
I'elettropompa con la valvola d'intercettazione
in mandata chiusa, o con portata zero: rischio
di danneggiamento dell’elettropompa a causa
del surriscaldamento del liquido.

o Se esiste il rischio che I'elettropompa
funzioni con portata zero, installare un
circuito di bypass per garantire una portata
minima; v. il catalogo tecnico per i valori di
portata minima.

1. Verificare che siano state eseguite correttamente
tutte le operazioni riportate nei Par. Riempimento —
Adescamento e Controllo del senso di rotazione.

2. Chiudere quasi completamente la valvola di
intercettazione in mandata, v. Fig. 17 o 18.

3. Aprire completamente la valvola di intercettazione

sul lato di aspirazione.

Avviare I'elettropompa.

Aprire a poco a poco la valvola di intercettazione

in mandata, fino a meta corsa.

6. Allentare la valvola di sfiato H e tenerla aperta finché
il liquido non fuoriesce in modo regolare, v. Fig. 11.

7. Chiudere la valvola H.

8. Aprire a poco a poco la valvola di intercettazione
in mandata, completamente.

Nota per mod. LNTE e LNTS: eseguire la procedura

su entrambe le elettropompe.

o~

Terminata la procedura di avviamento, verificare che:
e Non ci siano perdite di liquido dall’elettropompa o
dalle tubazioni

La pressione massima erogata dall’elettropompa in
mandata, influenzata dalla pressione disponibile in
aspirazione, non oltrepassi la pressione nominale
La corrente assorbita sia entro i limiti nominali
(calibrare pertanto la protezione termica del motore)
e Non ci siano rumori o vibrazioni anomali

La valvola a clapet funzioni correttamente (mod.
LNTE e LNTS)

A portata zero, la pressione in mandata corrisponda
alla pressione nominale

AVVERTENZA:
Se l'elettropompa € utilizzata per pompare

acqua per consumo umano e/o animale,
azionarla per alcuni minuti con piu utenze
aperte per lavare internamente I'impianto.

Assestamento della tenuta meccanica

Le facce di scivolo della tenuta meccanica sono
lubrificate dal liquido pompato; in condizioni normali,
una piccola quantita di liquido puo trafilare.

Quando I'elettropompa viene avviata per la prima volta,
oppure subito dopo la sostituzione della tenuta, pud
verificarsi un trafilamento temporaneo piu consistente.
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Per agevolare I'assestamento della tenuta e ridurre il
trafilamento, con I'elettropompa in funzione, chiudere
e aprire due o tre volte la valvola di intercettazione in
mandata.

5.4 Arresto

1. Chiudere la valvola di intercettazione in mandata.
2. Arrestare I'elettropompa e verificare che il motore
rallenti gradualmente.

54.1 Frequenza avviamenti e arresti

V. Cap. Dati Tecnici per il numero massimo di
avviamenti orari.

Note per mod. LNTE e LNTS:

e L’elettropompa in servizio e quella di riserva devono
alternarsi regolarmente per assicurare una
distribuzione omogenea delle ore di funzionamento:
effettuare manualmente il cambio o installare un
regolatore automatico

In caso di pompaggio di acqua calda sanitaria, le
elettropompe devono alternarsi almeno una volta al
giorno, per evitare che eventuali depositi
ostruiscano I'elettropompa di riserva.

6 Manutenzione “

Precauzioni

Prima di iniziare il lavoro, accertarsi che le istruzioni di
sicurezza nel Cap. Introduzione e Sicurezza siano
state lette e comprese.

AVVERTENZA:

* La manutenzione deve obbligatoriamente
essere eseguita da personale in possesso
dei requisiti tecnico-professionali richiesti
dalle direttive vigenti

e Indossare sempre i dispositivi di protezione
individuale

o Utilizzare attrezzi da lavoro idonei

o Accertarsi che il liquido scaricato non
possa arrecare danni a persone o cose.

PERICOLO: Pericolo elettrico
e Prima di iniziare a lavorare, verificare che

I'alimentazione elettrica sia disinserita e
che I'elettropompa, il quadro di comando e
il circuito ausiliario di controllo non possano
riavviarsi, neppure accidentalmente

Se l'elettropompa € collegata al
convertitore di frequenza (opzionale),
attendere almeno 10 min dopo avere
scollegato I'alimentazione elettrica, per
scaricare la corrente residua.

6.1 Manutenzione ogni 4000 ore di
funzionamento o ogni anno®

1. Misurare la pressione a portata zero e
confrontarla con quella rilevata durante il primo
awio; in caso di diminuzione superiore al 15%

® Al raggiungimento del primo dei due limiti
10

verificare l'integrita della girante, del corpo pompa
e degli anelli di rasamento.

2. Verificare la rumorosita e la presenza di
vibrazioni anomale provenienti dall’elettropompa.

3. Rimuovere eventuali bolle d’aria
nell’elettropompa mediante la valvola di sfiato V.

4. Verificare eventuali perdite di liquido
dall’elettropompa e dalle tubazioni.

5. Verificare il serraggio delle viti e dei bulloni
dell’elettropompa e delle tubazioni.

6. Verificare che la resistenza di isolamento del
motore sia maggiore di 500 MQ, con tensione di
prova di 500 Vdc per la durata di 1 min.

7. Verificare sulla morsettiera del motore eventuali
segni di surriscaldamento e archi elettrici.

8. Verificare I'integrita e pulire la ventola di
raffreddamento del motore.

9. Mod. LNTE e LNTS: verificare il corretto
funzionamento della valvola a clapet, alimentando
uno alla volta i motori e verificando che il motore
non alimentato giri nel senso corretto.

6.2 Manutenzione ogni 20000 ore di
funzionamento o ogni 2 anni’

Sostituire la tenuta meccanica.
Sostituire I'O-ring.

N

6.3 Manutenzione ogni 20000 ore di
funzionamento o ogni 5 anni®

Sostituire i cuscinetti del motore (solo per cuscinetti
lubrificati a vita).

6.4 Manutenzione cuscinetti del motore
rilubrificabili

V. latarga e le istruzioni del motore per informazioni sul
tipo di grasso e l'intervallo di rabbocco o sostituzione.

6.5 Flange cieche per mod. LNTE e LNTS

Nel caso in cui sia necessario eseguire la
manutenzione di una sola elettropompa, & possibile
far funzionare I'altra elettropompa installando una
flangia di chiusura (opzionale, v. Fig. 8).

6.6 Periodi di inattivita prolungati

1. Chiudere la valvola di intercettazione sul lato di
aspirazione.

2. Svuotare completamente I'elettropompa.

3. Proteggere I'elettropompa dal congelamento.

6.7 Coppie di serraggio degli attacchi
filettati

V. Fig. 11.

TAl raggiungimento del primo dei due limiti
8 Al raggiungimento del primo dei due limiti
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6.8 Ordinazione ricambi

Identificare le parti di ricambio, tramite il codice
prodotto, direttamente sul sito www.lowara.com/spark.
Per informazioni tecniche rivolgersi alla societa di
vendita Xylem o al Distributore Autorizzato.

7 Troubleshooting T‘

Precauzioni

AVVERTENZA:
e | guasti devono essere eliminati

obbligatoriamente da personale in
possesso dei requisiti tecnico-professionali
richiesti dalle direttive vigenti

Osservare le prescrizioni di sicurezza

riportate nei Capitoli Uso e Funzionamento
e Manutenzione

Nel caso in cui non sia possibile eliminare

un guasto, o per ogni situazione non

contemplata,

contattare la societa di

vendita Xylem o il Distributore Autorizzato.

7.1 L’elettropompa é attiva ma non

funziona

7.3 La protezione termica del motore
interviene subito dopo I'avviamento

dell'elettropompa

Causa

Soluzione

Taratura troppo bassa rispetto
alla corrente nominale motore

Rifare la taratura

Fase alimentazione elettrica
mancante

Verificare
I'alimentazione
elettrica e ripristinare
la fase

Collegamenti della protezione
termica allentati e/o difettosi

Serrare o sostituire i
morsetti e i terminali

Collegamenti nella
morsettiera del motore
allentati e/o errati (stella-
triangolo) e/o difettosi

Serrare o0 sostituire i
morsetti e i terminali

Motore guasto (avvolgimento)

Verificare e riparare o
sostituire il motore

Elettropompa bloccata
meccanicamente

Verificare e riparare
I'elettropompa

Cavo di alimentazione
danneggiato

Sostituire il cavo di
alimentazione

Causa

Soluzione

Valvola di non ritorno guasta

Sostituire la valvola di
non ritorno

Alimentazione elettrica
interrotta

Ripristinare I'alimentazione
elettrica

Valvola di fondo guasta

Sostituire la valvola di
fondo

La protezione termica

Ripristinare la protezione

Valvola a clapet danneggiata,
usurata o difettosa (mod.
LNTE e LNTS)

Sostituire la valvola a
clapet

del motore & termica installata nel quadro

intervenuta di comando o incorporata
nell’elettropompa

Il dispositivo di Ripristinare il livello del

mancanza liquido o di
minima pressione &
intervenuto

liquido o la pressione minima

Cavo di alimentazione
danneggiato

Sostituire il cavo di
alimentazione

7.4 La protezione termica del motore
interviene occasionalmente, oppure
dopo alcuni minuti di funzionamento

dell’elettropompa

Causa

Soluzione

Se applicabile,
condensatore guasto

Sostituire il condensatore

Quadro di comando
difettoso

Verificare e riparare o sostituire
in quadro di comando

Taratura troppo bassa
rispetto alla corrente
nominale motore

Rifare la taratura

Motore guasto
(avvolgimento)

Verificare e riparare o
sostituire il motore

Tensione di alimentazione al |Assicurare valori di
tensione corretti

di fuori dei limiti nominali

7.2 Il dispositivo di protezione
differenziale (RCD) interviene

Tensione di alimentazione
non bilanciata

Assicurare tensione
bilanciata nelle tre fasi

Curva di lavoro errata
(portata maggiore di quella
massima consentita)

Ridurre la portata
richiesta

Causa

Soluzione

Motore in dispersione

Verificare e riparare o
sostituire il motore

Differenziale di tipo non
adatto

Verificare il tipo di

differenziale

Liquido troppo denso,

presenza di sostanze solide
o fibrose (elettropompa in .
sovraccarico)

Ridurre la densita del
liquido e/o
Rimuovere le
sostanze solide e/o
Sovradimensionare il
motore

Temperatura ambientale .
troppo elevata, esposizione
ai raggi solari

Abbassare la
temperatura in
prossimita della

11
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protezione termica e/o
e Proteggere dai raggi
solari

Risonanza

Verificare l'installazione

Elettropompa guasta

Verificare
I'elettropompa presso
un’officina autorizzata

Giunti antivibranti non
installati

Installare giunti antivibranti sul
lato di aspirazione e sul lato di
mandata dell’elettropompa

Corpi estranei all'interno
dell'elettropompa

Rimuovere i corpi estranei

Cuscinetti del motore
usurati o guasti

Sostituire i cuscinetti del
motore

7.5 L’elettropompa funziona ma la
portata e scarsa o nulla
Causa Soluzione

Senso di rotazione del motore

Controllare il senso

L’elettropompa non gira |Verificare I'elettropompa

libera per un problema
meccanico

presso un’officina
autorizzata

Senso di rotazione del
motore errato

Controllare il senso di
rotazione e, se necessario,
modificarlo

errato di rotazione e, se
necessario,
modificarlo
Adescamento non corretto Ripetere la
(presenza di bolle d’'aria nella procedura di
tubazione di aspirazione o adescamento

all'interno dell’elettropompa)

Cavitazione

Aumentare il NPSH
disponibile
nell'impianto

7.8 L’elettropompa si avvia troppo
frequentemente (avvio/arresto

automatico)

Causa

Soluzione

Valvola di non ritorno bloccata in|Sostituire la valvola
posizione chiusa o parzialmente |di non ritorno

chiusa

Valvola di fondo bloccata in

Sostituire la valvola

posizione chiusa o parzialmente |di fondo

chiusa

Adescamento non
corretto (presenza di bolle
d’aria nella tubazione di
aspirazione o all'interno
dell’elettropompa)

Ripetere la procedura di
adescamento

Valvola a clapet danneggiata,

Sostituire la valvola

usurata o difettosa (mod. LNTE |a clapet

Valvola di non ritorno
bloccata in posizione
chiusa o parzialmente
chiusa

Sostituire la valvola di
non ritorno

Valvola di fondo bloccata
in posizione chiusa o
parzialmente chiusa

Sostituire la valvola di
fondo

e LNTS)

Tubazione di mandata strozzata |Rimuovere lo
strozzamento

Tubazioni e/o elettropompa Rimuovere le

ostruite ostruzioni

7.6 L’elettropompa, quando viene
spenta, gira al contrario

Valvola a clapet
danneggiata, usurata o
difettosa (mod. LNTE e
LNTS)

Sostituire la valvola a
clapet

Causa

Soluzione

Dispositivo di avviamento
(pressostato, sensore,
ecc.) regolato non
correttamente o guasto

Regolare o sostituire il
dispositivo di avviamento

Valvola di non ritorno difettosa |Sostituire la valvola

di non ritorno

Valvola di fondo difettosa

Sostituire la valvola
di fondo

Valvola a clapet danneggiata,
usurata o difettosa (mod.
LNTE e LNTS)

Sostituire la valvola a
clapet

Vaso a espansione

e privo di precarica,
oppure

e sottodimensionato,
oppure

e non installato

e Precaricare il vaso a
espansione, oppure

e sostituire il vaso a
espansione con un
altro idoneo, oppure

e installare un vaso a
espansione

7.7 L’elettropompa fa rumore e/o vibra

eccessivamente

Elettropompa
sovradimensionata

Contattare la societa di
vendita Xylem o il
Distributore Autorizzato

Causa

Soluzione

Cavitazione

Aumentare il NPSH
disponibile nell'impianto

7.9 L’elettropompa non si arresta mai
(avvio/arresto automatico)

Fissaggio al suolo non
idoneo

Verificare il fissaggio al suolo

Causa

Soluzione

12

La portata richiesta &€ maggiore |Ridurre la portata

di quella prevista

richiesta
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Perdite nel tubo di mandata Eliminare le perdite

Senso di rotazione del motore |Controllare il senso di
errato rotazione e, se
necessario, modificarlo

Tubazioni, valvole o filtro Rimuovere le
ostruiti da impurita impurita

Dispositivo di avviamento Regolare o sostituire
(pressostato, sensore, ecc.) il dispositivo di
regolato non correttamente o |avviamento

guasto

L’elettropompa funziona mala |V. Par. 7.5
portata & scarsa o nulla

7.10 Latenuta meccanica perde

Causa Soluzione
Tenuta meccanica e Sostituire la tenuta
usurata meccanica, oppure

¢ Installare una tenuta
meccanica con facce di
scivolo piu dure

Tenuta meccanica Sostituire la tenuta
danneggiata per shock  |meccanica

termico (presenza di bolle
d'aria allinterno
dellelettropompa)

Tenuta meccanica Sostituire la tenuta
difettosa meccanica

Tenuta meccanica Sostituire la tenuta
danneggiata per meccanica con un modello
temperatura liquido idoneo

oltre i limiti nominali

Tenuta meccanica Sostituire la tenuta
danneggiata per meccanica con un modello
incompatibilita chimica |compatibile chimicamente
con il liquido col liguido pompato

7.11 Il motore scalda eccessivamente

Causa Soluzione

Temperatura ambientale Abbassare la
oltre i limiti nominali temperatura ambientale

8 Dati Tecnici T”

8.1 Ambiente di funzionamento
Atmosfera non aggressiva e non esplosiva.

Temperatura

Da 0°C (+32°F) a +40°C (104°F).
Umidita relativa dell’aria

< 50% a +40°C (104°F).

Altitudine

< 1000 m (3280 ft) dal livello del mare.

NOTA BENE:

e Nel caso in cui temperatura e umidita
oltrepassino i limiti indicati, contattare la
societa di vendita Xylem o il Distributore
Autorizzato

o Nel caso in cui l'elettropompa sia installata a
un‘altitudine superiore a quella indicata, ridurre
la potenza erogabile dal motore (v. Tab. 20), o
sostituirlo con uno sovradimensionato.

8.2 Temperatura del liquido

Il diagramma pressione-temperatura in Fig. 19
rappresenta i limiti d'impiego dell’elettropompa. Per
esigenze specifiche, contattare la societa di vendita
Xylem o il Distributore Autorizzato.

8.3 Pressione di esercizio

V. Fig. 19 per ricavare la massima pressione di
esercizio, secondo il modello di elettropompa e la
temperatura del liquido pompato:

PimaxtPmax< PN

Pimax = Pressione massima d’ingresso

Pmax = Pressione massima generata

PN = Pressione massima di esercizio.

8.4 Avviamenti massimi per ora

Ventola di raffreddamento Pulire o sostituire la

Potenza nominale 0.25(4.00|11|18.5({30|45| 90
elettropompa [kW] L A
3.00(7.50(15| 22 |37|75|160

del motore ostruita o ventola di
danneggiata raffreddamento
L’elettropompa si avvia V. Par. 7.8

troppo frequentemente

Se presente, convertitore di  [V. manuale del
frequenza tarato non convertitore di
correttamente frequenza

N° avviamenti a 60 | 40 |30| 24 |16/ 8| 4
distanza uniforme per
h

7.12 1l convertitore di frequenza (se
presente) & in errore o spento

Causa Soluzione

V. manuale del V. manuale del
convertitore di frequenza |convertitore di frequenza

8.5 Classe di protezione

IP 55.

8.6 Caratteristiche elettriche

V. la targa dati del motore.

13
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8.7 Tolleranze ammesse per la tensione
di alimentazione

Frequenza |Fase ~ UN [V] £ % Ne di

[Hz] conduttori

50 1 220+240+6 |3 (2 + Terra)

3 230/400 £ 10 |4 (3 + Terra)

400/690 + 10

60 1 220+230+6 |3 (2 + Terra)
220/380+£5 |4 (3 + Terra)
380/660 + 10

8.8 Livello di rumore

I livelli di pressione sonora dell’elettropompa sono
riportati in Tab. 22 (motore a due poli) e Tab. 23
(motore a tre poli), dove:

LpA Livello di pressione sonora misurata in campo
libero a un metro di distanza dall’elettropompa
LwA Livello di potenza sonora (se LpA > 80 dB).

8.9 Materiali

Le parti metalliche dell’elettropompa a contatto con il
liquido sono costituite da:

Codice|Materiale corpo/girante Status
Cs Ghisa/Acciaio inossidabile Standard
CcC Ghisa/Ghisa Standard
CB Ghisa/Bronzo Opzionale
CN Ghisa/Acciaio inossidabile Opzionale
CR Ghisa/Duplex Opzionale

8.10 Tenuta meccanica

Singola non bilanciata secondo EN 12756, versione K.

9 Smaltimento TT‘

AVVERTENZA:

Nel rispetto delle direttive vigenti:

« E obbligatorio smaltire il prodotto incaricando
ditte autorizzate e specializzate
nell'identificazione delle differenti tipologie di
materiale (acciaio, rame, plastica, ecc.)

« E vietato scaricare liquidi lubrificanti ed
altre sostanze pericolose nell’ambiente.

10 Dichiarazioni
10.1 Dichiarazione CE di Conformita
(Criginale)

Xylem Service ltalia S.r.l., con sede in Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italy,
dichiara che il prodotto:

14

Elettropompa (vedere etichetta sulla prima pagina)

€ conforme alle disposizioni delle seguenti Direttive
Europee:

e Macchine 2006/42/EC (ALLEGATO Il - persona
fisica o giuridica autorizzata alla compilazione del
fascicolo tecnico: Xylem Service Italia S.r.l.)

o Eco-design 2009/125/EC, Regolamento (CE) n.
640/2009 e Regolamento (UE) n. 4/2014 (Motore 3 ~, 50
Hz, PN = 0,75 kW) se marchiato IE2 o IE3, Regolamento
(UE) n. 547/2012 (pompa per acqua) se marchiato MEI,

e alle seguenti norme tecniche

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

* EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11/03/2016
Amedeo Valente

(Direttore Engineering e Ricerca e /W
Sviluppo)

rev.01

10.2  Dichiarazione di Conformita UE (n.
EMCD17)

1. Modello di apparecchio/Prodotto:
vedere etichetta sulla prima pagina

2. Nome e indirizzo del fabbricante:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italia

3. Lapresente dichiarazione di conformita e rilasciata
sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante.

4. Oggetto della dichiarazione:
elettropompa

5. L’oggetto della dichiarazione di cui sopra &
conforme alla pertinente normativa di
armonizzazione dell’Unione:

Direttiva 2014/30/UE del 26 febbraio 2014
(compatibilita elettromagnetica)

6. Riferimento alle pertinenti norme armonizzate
utilizzate o riferimenti alle altre specifiche tecniche in
relazione alle quali & dichiarata la conformita:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Organismo notificato: -

8. Informazioni supplementari: -

Firmato a nome e per conto di:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11/03/2016

Amedeo Valente

(Direttore Engineering e Ricerca e / W
Sviluppo)

rev.01

Lowara € un marchio registrato da Xylem Inc. o da
una delle sue affiliate.

11 Garanzia

Per informazioni sulla garanzia del prodotto vedere la
documentazione di vendita.
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1 Introduction and Safety 'l'”

1.1 Introduction

Purpose of this manual

The purpose of this manual is to provide the
necessary information on how to do the following
properly:

o Installation

e Operation

* Maintenance.

CAUTION:
Before installing and using the product, make

sure that you read and fully understand this
manual in all its parts. Improper use of the
product can cause personal injuries and
damage to property, as well as making the
warranty null and void.

NOTICE:

This manual is an integral part of the product.
It must always be made available to the user,
stored in the proximity of the product, and
well kept.

Supplementary instructions

The instructions and warnings in this manual apply to
the standard version, as described in the sales
document. Special version pumps may be supplied
with supplementary instruction manuals. For situations
not considered in this manual or in the sales
document, contact Xylem or the Authorised
Distributor.

1.2 Safety

1.2.1 Danger levels and safety symbols

Before using the product, and in order to avoid the
following risks, make sure that you carefully read,
understand and comply with the following danger
warnings:

e Injuries and health hazards

e Damage to the product

e Product malfunction.

Hazard levels

It identifies a dangerous
situation which, if not
avoided, may cause small
or medium level injuries.

f CAUTION:

NOTICE: It iQenti_ﬁes a sitL_lation
which, if not avoided, may
cause damage to property
but not to people.

Complementary symbols

Description

Electrical hazard

Magnetic hazard

Hot surface hazard

lonizing radiation hazard

Potentially explosive atmosphere hazard
(ATEX EU Directive)

Cut and abrasion hazard

Crushing hazard (limbs)

mbols

I D e o ekt

Description

User
Specific information for the users of the
product.

==

Installer / Maintenance technician
Specific information for personnel
responsible for the installation of the product
within the system (hydraulic and/or electric
system), and for maintenance operations.

—
-——

@ ATEX
Product information for use in potentially
explosive atmospheres (ATEX EU Directive)

Hazard level Indication

It identifies a dangerous
situation which, if not
avoided, causes serious
injury, or even death.

/_\ DANGER:

It identifies a dangerous
situation which, if not
avoided, may cause
serious injury, or even
death.

/_\ WARNING:

1.2.2 User safety

Strictly comply with current health and safety
regulations.

WARNING:
This product must be used only by qualified
users.

Qualified users are people able to recognise the risks
and avoid hazards during installation, use and
maintenance of the product.

15
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Inexperienced users

WARNING:

FOR THE EUROPEAN UNION

¢ This appliance can be used
by children aged from 8 years
and above and persons with
reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved.

¢ Children shall not play with
the appliance.

¢ Cleaning and user
maintenance shall not be
made by children without
supervision.

FOR OTHER COUNTRIES

e This appliance is not intended
for use by persons (including
children) with reduced
physical, sensory or mental
capabilities, or lack of
experience and knowledge,
unless they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance by a person
responsible for their safety.

¢ Children should be supervised
to ensure that they do not play
with the appliance.

1.2.3 Protection of the environment

Disposal of packaging and product

Comply with the current regulations on sorted waste
disposal.

Leaking of fluid

16

If the product contains lubricating fluid, take
appropriate measures to prevent the dispersal of leaks
into the environment.

1.24 Sites exposed to ionizing
radiations

WARNING: lonizing radiation hazard

If the product has been exposed to ionizing
radiations, implement the necessary safety
measures for the protection of people. If the
product needs to be despatched, inform the
carrier and the recipient accordingly, so that
appropriate safety measures can be put in
place.

2 Transportation and Storage “

2.1 Transportation of the packed
product

Depending on the model, the Manufacturer delivers
the product and its components in:

A.a cardboard box, or

B.a cardboard box with wooden base, or

C.a wooden crate.

Type B and C packaging are for transport with a
forklift truck; the lifting points are indicated in Fig. 1.

WARNING: Crushing hazard (limbs)
e The product and its components may be
heavy: risk of crushing

* Always wear personal protective
equipment
Check the gross weight marked on the
packaging and use suitable lifting
equipment
Manual handling of the product must be in
compliance with the current regulations on
"manual load handling”, to avoid
unfavourable ergonomic conditions causing
risks of back-spine injury.

WARNING:
If the product is designed to pump water for

human consumption, take appropriate
measures during transport to avoid
contamination from external substances.

2.1.1 Inspect the delivery

Inspect the package

1. Check that quantity, descriptions and product codes
match the order.

2. Check the packaging for any damage or missing
components.

3.In case of immediately detectable damage or
missing parts:
e accept the goods with reserve, indicating any

findings on the transport document, or
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e reject the goods, indicating the reason on the
transport document.

In both cases, promptly contact Xylem or the

Authorised Distributor from whom the product was

purchased.

Unpacking and inspection of the product

1. Remove packing materials from the product.
2. Release the product by removing the screws and/or
cutting the straps, if fitted.

CAUTION: Cut and abrasion hazard
& Always wear personal protective equipment.

3. Check the product for integrity and to make sure
that there are no missing components.

4.In case of damage or missing components,
promptly contact Xylem or the Authorised
Distributor.

2.2 Handling the pump unit

The pump units must be harnessed and lifted as
shown in Fig. 3.

WARNING: Crushing hazard (limbs)
A Do not use eyebolts screwed on the motor
for handling the pump unit
The eyebolts screwed onto the motor must
be used only to move the pump unit upright
from its horizontal position on the ground
and only for as long as strictly necessary
(see Fig. 2)
Use cranes, ropes, lifting straps, hooks and
clasps that comply with current regulations
and that are suitable for the specific use
Make sure that the harnessing does not
damage the pump unit
During the lifting operations, always avoid
sudden movements that could compromise
the stability of the load
During handling, make sure to avoid injury
to people and animals, and/or damage to
property.

WARNING:

If the product is designed to pump water for
human consumption, take appropriate
measures during storage to avoid
contamination from external substances.

Long-term storage of the pump unit

1. Follow the same instructions for storage of the
packaged product.

2. Empty the pump unit, undoing the cap F (see Fig.
11). This operation is essential in exceptionally cold
environments; any residual liquid in the pump unit
could otherwise have an adverse effect on its
condition and performance.

For further information about preparation for long-term
storage, please contact Xylem or the Authorised
Distributor.

3  Technical Description T”

3.1 Designation

Centrifugal pump unit with in-line suction and delivery
flanges.

3.2 Denomination of the models

Model [Description

LNEE |[Single-impeller, close-coupled with an impeller
keyed directly to the motor shaft extension.

LNES |Single-impeller, rigid-coupled with a rigid
coupling keyed to the standard motor shaft
extension.

LNTE [Double volute, flap valve, close-coupled with
an impeller keyed directly to the special motor
shaft extension.

LNTS [Double volute, flap valve, rigid-coupled with a
rigid coupling keyed to the standard motor
shaft extension.

23 Storage

Storage of the packed product

The product must be stored:

e In a covered and dry place

* Away from heat sources

o Protected from dirt

e Protected from vibrations

e At an ambient temperature between -5°C and
+40°C (23°F and 104°F).

NOTICE:

¢ Do not place heavy loads on top of the
product

o Protect the product from collisions

* Rotate the shaft by hand several times
every three months.

3.3 Data plate

The data plate is a label showing:
e The main product details (see Fig. 13)
e The identification code (see Fig. 14)

Marks of safety approval

For products with a mark of electrical-related safety
approval such as IMQ, TUV, IRAM, etc., the approval
refers exclusively to the pump unit.

3.4 Denomination of the main
components

e For LNEE and LNES models, see Fig. 15
e For LNTE and LNTS models, see Fig. 16.

17
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35 Intended use

HVAC:

e Liquid transfer in heating systems

e Liquid transfer in air-conditioning systems
e Liquid transfer in ventilation systems.

Water supply:

e Pressure boosting in commercial buildings
o [rrigation systems

e Water transfer for green houses.

Pumped liquids

Cold or warm water

Clean liquids

Coolants

Fluids chemically and mechanically compatible with
the materials of the pump unit.

Always observe the limits indicated in the Technical
Data chapter.

3.6 Improper use

WARNING:
The product was designed and built for the

use described in the section Intended use. It
is strictly prohibited to put the product to any
other use, in order to guarantee the safety of
the user and the efficiency of the same
product at all times.

DANGER:
It is strictly prohibited to use this product to
pump flammable or explosive liquids, or both.

atmosphere hazard

The operation of the pump unit in
environments with potentially explosive
atmospheres or with combustible dusts (e.g.:
wood dust, flour, sugars and grains) is strictly
forbidden.

3 DANGER: Potentially explosive

Examples of improper use

e Pumping liquids that are not compatible with the
pump unit construction materials

Pumping hazardous, toxic, explosive, flammable or
corrosive liquids

Pumping liquids containing abrasive, solid, or
fibrous substances

Using the pump unit for flow rates beyond the
specified flow rates on the data plate.

Examples of improper installation

e Hazardous locations, such as explosive or corrosive
atmospheres

« Areas where the air temperature is very high and/or
there is poor ventilation

e Outdoor installations where there is no protection
against rain or freezing temperatures.
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3.7 Use in water distribution networks
for human consumption

Be careful when connecting the pump unit to a public
or private aqueduct, or to a well for the supply of water
for human and/or animal consumption.

WARNING:

e [tis prohibited to use the pump unit if it has
been previously used to pump fluids other
than drinking water

Take appropriate measures during
transport and storage to prevent
contamination from external substances
Remove the pump unit from its packaging
soon before installation and make sure that
it does not become contaminated

After installation, run the pump unit for a
few minutes with several users open in
order to wash the inside of the system.

3.8 Special applications

Contact Xylem or the Authorised Distributor in the
following cases:

If liquids with a density and/or viscosity value
exceeding that of water (such as water and glycol
mixture) must be pumped

If the pumped liquid is chemically treated (for
example softened, deionized, demineralized etc.)
Any situations different from the ones described and
relating to the nature of the liquid.

4 Installation “

Precautions

Make sure you have read and understood the safety
instructions in the Introduction and Safety chapter
before starting work.

WARNING:

* Always wear personal protective
equipment

* Always use suitable working tools

e When selecting the place of installation and
connecting the unit to the hydraulic and
electric power supplies, strictly comply with
current regulations.

WARNING:

When connecting the pump unit to a public or

private aqueduct, or to a well for the supply of

water for human and/or animal consumption:

o It is prohibited to use the pump unit if it has
been previously used to pump fluids other
than drinking water

e Remove the pump unit from its packaging
soon before installation and make sure that
it does not become contaminated

e Observe all the requirements of the
authorities and companies concerned.
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4.1 Mechanical installation

The pump unit can be fitted:

« Directly on the pipes, if these are properly anchored
and capable of taking its weight

e On a concrete foundation with optional brackets.

41.1 Installation area

1. If possible, install the pump unit above the level of
the floor.

2. Make sure that the installation area is protected
against any fluid leaks or flooding.

3. Observe the requirements in the section
Operating environment.

Air clearance between a wall and the motor fan
grille

* To ensure suitable ventilation: 2 100 mm

* To permit inspection and removal of the motor: 2
300 mm.
If the space available is any less, refer to the
technical catalogue.

4.1.2 Permitted positions

Motor power <7.5 kW

Z‘
iy ® -
g
Motor power 29.2 kW
Z\
£

See also the section Guidelines for the hydraulic
system.

4.1.3 Installation on concrete foundation

Foundation requirements

1. The dimensions must be adapted to the choice of
bracket:
e Supporting base kit for LNE models, see Fig. 4
e Bracket kit for LNE models, see Fig. 5 and Fig.

6

e Supporting base kit for LNT models, see Fig. 7.

2. The surface should be as flat and level as
possible.

3. Use concrete of compressive strength class
C12/15 which meets the requirements of
exposure class XC1 according to EN 206-1.

Anchoring the pump unit to the foundation

1. Remove the plugs covering the flanges, if
present.

2. Place the pump unit on the foundation and check
it with a spirit level.

3. Align the pump unit and the flanges of the pipes
on both sides of the pump unit; check alignment
of the bolts.

4. Tighten the foundation bolts evenly and firmly.

41.4 Reducing vibrations

The motor and flow of liquids in the pipes may cause

vibrations which can be exacerbated by incorrect

installation of the pump unit and pipes. To reduce

vibrations:

e Anchor the pump unit properly to a concrete
foundation

o Install vibration dampers and anti-vibration joints
(see Fig. 17 and Fig. 18).

4.2 Hydraulic connection

WARNING:

o All the hydraulic connections must be
completed by an installer possessing the
technical-professional requirements
outlined in the current regulations

e Use pipes of a suitable size that can
withstand the maximum operating
pressure; the system may otherwise
collapse and pose the risk of physical injury
and damage to property.

42.1 Guidelines for the hydraulic
system

1. Refer to the representative hydraulic diagrams in
Fig. 17 (positive suction head installation) and
Fig. 18 (suction lift installation).

2. The liquid should flow in the direction of the arrow
on the body of the pump unit.

3. Do not install the pump unit at the lowest point of
the system, to avoid the accumulation of
sediments.

4. Install an automatic relief valve at the highest
point of the system to eliminate air bubbles.

5.  Remove any welding flash, deposits and
impurities in the pipes that could damage the
pump unit; install a filter if necessary.

6. Support the pipes independently to prevent these
from weighing on the pump unit.

7. Inthe case of suction lift installation, assemble
the pipes at an angle upwards to the pump unit to
avoid air pockets.

8. Install anti-vibration joints on the suction and
delivery sides of the pump unit to reduce the
transmission of vibrations between the pump unit
and system.

9. In order to reduce flow resistance, the pipe on the
suction side must be:

e As short and straight as possible and without
bottlenecks, covering a length equal to at least
six times the diameter of the flange.

Wider than the suction flange; if necessary,

install an eccentric reducer that is horizontal on

top

With bends of as wide a radius as possible

Without traps and 'goosenecks'

19
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e With valves, when applicable, with a low
specific flow resistance.

10. In the case of suction lift installation, check that
no vortexes can occur at the end of the suction
pipe, at the point of the foot check valve.

11. Install a check valve on the delivery side to
prevent the liquid from flowing back into the pump
unit when this is at standstill.

12. Install a pressure gauge (or a vacuum pressure
gauge, in the case of suction lift installation) on
the suction side, and a pressure gauge on the
delivery side, for checking the actual operating
pressure of the pump unit.

13. To exclude the pump unit from the system for the
purpose of maintenance, install:
¢ An on-off valve on the suction side
« An on-off valve on the delivery side,

downstream of the check valve and pressure
gauge, useful also for regulating the flow.

14. On the suction side, install a device to prevent the
absence of liquid or a minimum pressure device;
if the liquid is drawn from a tank or basin, install a
float or probes.

4.2.2 Forces and torques for flanges

The maximum allowable forces and torques applied by
the pipes on the flanges of the pump unit are given in:
e Tab. 9, anchoring directly on the pipes

e Tab. 10, anchoring on the concrete foundation.
The data are valid for:

* Single-impeller and double volute pump units

e EN-GJL-250 pump units with cast iron body

e Suction side (DNS) and delivery side (DND).

4.3 Electrical connection

DANGER: Electrical hazard

The connection to the electric power supply

must be completed by an electrician
possessing the technical-professional
requirements outlined in the current
regulations
Before starting work, check that the unit is
unplugged and that the pump unit, the
control panel and the auxiliary control
circuit cannot restart, even unintentionally.

43.1 Grounding (earthing)

DANGER: Electrical hazard

* Always connect the external protection
conductor to the ground terminal before
attempting to make any other electrical
connections

e Connect all the electrical accessories of the
pump unit and motor to the ground

e Check that the protection conductor
(ground) is longer than the phase
conductors; in case of accidental
disconnection of the power supply
conductor, the protection conductor
(ground) must be the last one to detach

itself from the terminal

o Install suitable systems for protection
against indirect contact, in order to prevent
lethal electric shocks.

4.3.2 Guidelines for electrical
connection

1. Check that the electrical leads are protected
against:
* High temperature
e Vibrations
e Collisions.
2. Check that the power supply line is provided with:
* A short circuit protection device of appropriate
size
* A mains isolator switch with a contact gap of at
least 3 mm.

4.3.3 Guidelines for the control panel

NOTICE:

The control panel must match the ratings of
the pump unit on the data plate. Improper
combinations could compromise the
protection of the motor.

1. The control panel must protect the motor® against
overloading and short circuits; install suitable
protection (thermal relay or overload cut-out
switch, see table).

Pump unit Protection

Single phase e Automatic reset thermal-

standard < 2.2 amperometric protection, in-built

kW (motor protector)

e Short circuit, must be supplied by
the installer.™

Three-phase™ |e Thermal, must be supplied by the
installer

e Short circuit, must be supplied by
the installer.
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2. Equip the control panel with a system for
protection against dry running to which a
pressure switch (or float switch or sensors or
other suitable devices) must be connected.

3. Install these devices on the suction side:

e A pressure switch, in the case of connection to
the mains water supply

* A float switch or probes, in the case of liquid
drawn from a tank or basin.

4. When thermal relays are used, the type sensitive
to phase failure is recommended.

° Or, frequency converter plus motor

% Fuses aM (motor starting), or magneto-thermal
switch with curve C and Icn = 4.5 kA or other
equivalent device

" Overload thermal relay with trip class 10 A + fuses
aM (motor starting) or motor protection magneto-
thermal switch with starting class 10 A
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4.3.4 Motor guidelines

WARNING: Crushing hazard (limbs)

The pump unit could restart inadvertently
after the motor cools down (single-phase
motors with automatic reset thermal overload
protection): risk of physical injury.

v
up to 90R (500 V) |> 650 > 2200
from 90R to 180R > 1400 > 4600
over 180R > 1600 > 5200

NOTICE:

e Only use dynamically balanced motors with
a half-sized key in the shaft extension (IEC
60034-14) and with standard vibration rate
(A)

The mains voltage and frequency must
match the specifications on the data plate.

4.3.5 Electrical connection of the
motor™

1. Open the terminal box cover.

2. Connect the power conductors, see Fig. 12.

3. Connect the protection conductor (ground),

making sure that it is longer than the phase
conductors.

4. Connect the phase leads.

5. Close the terminal box cover and tighten all the
screws and cable glands.

Motor without automatic reset thermal overload
protection

1. If the motor is used with full load, then set the
value to the nominal current value on the data
plate of the pump unit.

2. If the motor is used with partial load, then set the
value of the operating current measured with a
current pincer.

3. For three-phase motors with star-delta starting
system, set the thermal relay downstream of the
switching circuit at 58% of the rated or operating
current.

4.3.6 Operation with variable speed
drive

The three-phase motors can be connected to a

frequency converter for speed control.

* The converter exposes the insulation of the motor to
a greater load determined by the length of the
connecting cable: observe the requirements of the
Manufacturer of the frequency converter.

* For applications requiring silent operation, install an
outlet filter between the motor and the converter; a
sinusoidal filter can reduce the noise even further.

e The bearings of the motors, of size 315 S/M and

above, are exposed to the risk of harmful current:

use electrically insulated bearings.

The conditions of installation must guarantee

protection against voltage peaks between the

terminals and/or dV/dt in the table:

Motor size Voltage peak |dV/dt [Vius]

2 Or, frequency converter plus motor

Otherwise, use a motor with reinforced insulation*®
and a sinusoidal filter.

5 Use and operation ”
Precautions

WARNING:
e Check that the protection devices of the

joint are installed, when applicable
e Make sure that the drained liquid cannot
cause damage or injuries.

WARNING: Crushing hazard (limbs)
A Risk of automatic restarting.

WARNING: Hot surface hazard

* Be aware of the extreme heat generated by
the pump unit

e |t is prohibited to put combustible material
near the pump unit.

NOTICE:

e |t is prohibited to operate the pump unit

when dry, without priming and below the

minimum rated flow rate

It is prohibited to operate the pump unit

with the on-off valves on the suction and

delivery sides closed

It is prohibited to use the pump unit in the

case of cavitation

e The pump unit must be filled and vented
properly before it can be started

e The maximum pressure delivered by the
pump unit, determined by the available
suction pressure, must not exceed the
nominal pressure.

5.1 Filling - Priming

5.1.1 Positive suction head installation

1. Close the on-off valves on the suction and
delivery sides, see Fig. 17

2. Loosen the relief valve H, see Fig. 11

WARNING:

* Be aware of the direction of the vent hole
and make sure that the liquid coming out
cannot cause damage or injury

o Inthe case of liquids that are excessively hot or
cold, pay particular attention the risk of injury.

'3 Available on request
21
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3. Open the on-off valve on the suction side
sufficiently to ensure the smooth flow of liquid out
of valve H.

4. Close the valve H.

5. Open both the on-off valves slowly and fully.

5.1.2 Suction lift installation

1. Close the on-off valve on the delivery side, see
Fig. 18

2. Open the on-off valve on the suction side.

3. Loosen the relief valve H, see Fig. 11.

WARNING:

e Be aware of the direction of the vent hole
and make sure that the liquid coming out
cannot cause damage or injury

* In the case of liquids that are excessively
hot or cold, pay particular attention the risk
of injury.

4. Unfasten cap G1.

5.  Fill the pump unit until the liquid comes out of the
hole.

6. Wait 5 minutes and top up with more liquid if
necessary.

7. Re-fasten cap G1.

8. Close the valve H.

5.2 Checking the direction of rotation
(three-phase motors)

1. Check that the pump unit has been installed and
filled properly.

2. Check that the pump unit is connected to the
mains power supply.

3. Check that the shaft can turn smoothly.

4. Locate the arrows on the adapter, joint or cover to
determine the correct direction of rotation of the
motor.

5. Inrapid succession:

a) Start the pump unit

b) Check the direction of rotation through the
coupling guard or through the motor fan
cover

c) Stop the pump unit.

5.2.1 Wrong rotation direction

1. Disconnect the power supply.

2. Invert two of the three wires of the power cable in
the terminal board of the motor or in the control
panel, see Fig. 12.

3. Connect the power supply.

4. Inrapid succession:

a) Start the pump unit

b) Check the direction of rotation through the
coupling guard or through the motor fan
cover

c) Stop the pump unit.
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5.3 Start-up

NOTICE:

o |t is strictly prohibited to operate the pump
unit with the delivery on-off valve closed or
at zero flow rate: this can cause the liquid
to overheat and damage the pump unit.

If there is a risk of the pump unit running at
zero flow rate, install a bypass circuit to
guarantee a minimum flow rate; refer to the
technical catalogue for the minimum flow
rate values.

1. Check that all the operations in the sections on
Filling - Priming and Checking the direction of
rotation have been carried out properly.

2. Almost fully close the on-off valve on the delivery

side, see Fig. 17 or 18.

Fully open the on-off valve on the suction side.

Start the pump unit

Gradually open the on-off valve on the delivery

side until it is half open.

6. Loosen the relief valve H and keep it open until
the liquid flows out smoothly, see Fig. 11.

7. Close the valve H.

8. Gradually open the on-off valve on the delivery
side until it is completely open.

Note for models LNTE and LNTS: repeat this

procedure for both pump units.

ok w

After the start-up procedure, check that:

* No liquid is leaking from the pump unit or pipes

e The maximum pressure delivered by the pump unit,
determined by the available suction pressure, must
not exceed the nominal pressure

The current absorbed is within the rated limits (and
therefore calibrate the thermal overload protection
of the motor)

e There is no unwanted noise or vibrations

The flap valve works properly (models LNTE and LNTS)
At zero flow rate, the delivery pressure corresponds
to the nominal pressure

WARNING:

If the pump unit is used to pump water for
human and/or animal consumption, run it for
a few minutes with several users open in
order to wash the inside of the system.

Settling of the mechanical seal

The pumped liquid lubricates the contact surfaces of
the mechanical seal; under normal conditions, a small
amount of liquid may leak out.

When the pump unit is run for the first time or
immediately after the seal is replaced, more liquid may
leak out temporarily.

To help the seal settle and to reduce leaking, close
and open the on-off valve on the delivery line two or
three times with the pump unit running.

5.4 Stopping

1. Shut the on-off valve located on the delivery line.
2. Stop the pump unit and check that the motor
slows down gradually.
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54.1 Frequency of start-ups and stops

See the chapter on Technical Data for the maximum
number of hourly start-ups.

Notes for models LNTE and LNTS:

The pump unit in use and the one in standby must
alternate regularly to ensure even distribution of the
hours of operation: make the change manually or
install an automatic controller

When pumping domestic hot water, the pump units
should alternate at least once a day to prevent any
deposits from clogging the pump unit on standby.

6 Maintenance n

Precautions

Make sure you have read and understood the safety
instructions in the Introduction and Safety chapter
before starting work.

WARNING:

Maintenance must be done by a technician
possessing the technical-professional
requirements outlined in the current
regulations

* Always wear personal protective equipment
e Always use suitable working tools

Make sure that the drained liquid cannot
cause damage or injuries.

DANGER: Electrical hazard
« Before starting work, check that the unit is
unplugged and that the pump unit, the

control panel and the auxiliary control
circuit cannot restart, even unintentionally.
If the pump unit is connected to the
frequency converter (optional), wait at least
10 minutes after unplugging the unit for the
residual current to dissipate.

6.1 Maintenance every 4000 hours of
operation or every year™

1. Measure the pressure at zero flow rate and
compare it with the pressure measured during
initial start-up; if it has decreased by more than
15%, check the condition of the impeller, body of
the pump and wear rings.

2. Check the pump unit for unwanted noise and
vibrations.

3. Use the relief valve V to remove any air bubbles
in the pump unit.

4. Check that there is no liquid leaking from the
pump unit or pipes.

5. Check that all the screws and bolts of the pump
unit and pipes are properly fastened.

6. Check that the insulation resistance of the motor
is greater than 500 MQ, applying a test voltage of
500 Vdc for 1 min.

7. Check the terminal board of the motor for any

* When the first of the two limits is reached

signs of overheating and arc flashes.

8. Check the condition of the motor's cooling fan
and clean it.

9. Models LNTE and LNTS: test operation of the
flap valve by running the motors one at a time
and checking that the motor not in operation turns
in the correct direction.

6.2 Maintenance every 20000 hours of
operation or every 2 years™

=

Replace the mechanical seal.
2. Replace the O-ring.

6.3 Maintenance every 20000 hours of
operation or every 5 years™®

Replace the motor bearings (only for greased for life
bearings).

6.4 Maintenance of the regreasable
motor bearings

Refer to the data plate and instructions of the motor
for information on the type of grease and how often it
needs to be topped up or replaced.

6.5 Blind flanges for mod. LNTE and
LNTS

If maintenance needs to be carried out on one of the
pump units, a coupling flange (optional, see Fig. 8)
can be fitted to run the other pump unit in the
meantime.

6 Long periods of inactivity

6.

1. Close the on-off valve on the suction side.

2. Completely empty the pump unit.

3. Protect the pump unit against freezing.

6.7 Tightening torques of the threaded
connections

See Fig. 11.

6.8 Ordering spare parts

Identify the spare parts with the product codes directly
on the site www.lowara.com/spark.

Contact Xylem or the Authorised Distributor for
technical information.

! When the first of the two limits is reached
% When the first of the two limits is reached
23
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7 Troubleshooting ”

Precautions

WARNING:
Faults must be corrected by a technician

possessing the technical-professional
requirements outlined in the current
regulations

Observe the safety requirements in the
chapters on Use and Operation and
Maintenance

If a fault cannot be corrected or is not
mentioned, contact Xylem or the
Authorised Distributor.

7.1 The pump unit is turned on but does
not work

Missing power supply phase

Check the power
supply and restore
the phase

Loose and/or faulty connections
of the thermal overload
protection

Tighten or replace
the clamps and
terminals

Loose and/or incorrect and/or
faulty (star-delta) connections in
the terminal board of the motor

Tighten or replace
the clamps and
terminals

Motor (coil) faulty

Check and repair or
replace the motor

Pump unit mechanically seized
up

Check and repair
the pump unit

Power supply cable is damaged

Replace the power
supply cable

Check valve faulty

Replace the check
valve

Cause Remedy

Foot check valve faulty

Replace the foot
valve

Power supply cut off

Restore the power supply

Flap valve damaged, worn or
faulty (models LNTE and LNTS)

Replace the flap
valve

The thermal overload
protection of the motor has
been triggered

Reset the thermal
overload protection in the
control panel or the one in
the pump unit

The device that detects
the absence of liquid or
minimum pressure has
been triggered

Top up the liquid or
restore minimum pressure

7.4 The thermal overload protection of
the motor is triggered occasionally,
or after the pump unit has been
running for a few minutes

Cause

Remedy

Power supply cable is
damaged

Replace the power supply
cable

It is calibrated at a value
too low in relation to the
rated current of the motor

Recalibrate

The condenser is faulty, if
present

Replace the condenser

Input voltage outside the
rated limits

Make sure the voltage
values are correct

Control panel faulty

Check and repair or
replace the control panel

Motor (coil) faulty

Check and repair or
replace the motor

Unbalanced input voltage

Make sure the voltage of
the three phases is
balanced

Incorrect working curve

Reduce the required flow

7.2 The differential protection device
(RCD) is activated

(flow rate greater than the |rate
maximum permitted flow
rate)

Cause Remedy

Motor leaking Check and repair or replace

the motor

Unsuitable type of
differential

Check the type of differential

Liquid too dense, Reduce the density of
presence of solid or the liquid and/or
fibrous substances (pump |e¢ Remove the solid

unit overloaded) substances and/or
Increase the size of the
motor

7.3 The thermal overload protection of
the motor is triggered when the
pump unit starts

Cause Remedy

Room temperature too e Lower the temperature
high, exposure to sunlight at the point of the
thermal overload
protection and/or
Protect against direct
sunlight

It is calibrated at a value too low |Recalibrate
in relation to the rated current of
the motor

Pump unit faulty Send the pump unit to an
authorised workshop for

testing
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7.5 The pump uni

t runs but delivers too

little or no liquid

direction

rotation and change it if
necessary

Cause

Remedy

Motor turns in the wrong
direction

Check the direction of
rotation and change it if
necessary

7.8 The pump starts up too frequently
(automatic start/stop)

Incorrect priming (there are

air bubbles in the suction
pipe or in the pump unit)

Repeat the priming
procedure

Cause

Remedy

Cavitation

Increase the NPSH
available in the system

Incorrect priming (there are
air bubbles in the suction pipe
or in the pump unit)

Repeat the priming
procedure

Check valve locked in closed |Replace the check

or partially closed position

valve

Check valve locked in closed
or partially closed position

Replace the check
valve

Foot check valve locked in

closed or partially closed
position

Replace the foot valve

Foot check valve locked in
closed or partially closed
position

Replace the foot valve

Flap valve damaged, worn or |Replace the flap valve

faulty (models LNTE and
LNTS)

Flap valve damaged, worn or
faulty (models LNTE and
LNTS)

Replace the flap valve

Delivery pipe throttled

Remove the throttling

Starter (pressure switch,
sensor, etc.) set incorrectly, or
faulty

Adjust or replace the
starter

Piping and/or pump unit
clogged

Remove the clogging

7.6 The pump uni

t turns the other way

when turned off

Cause Remedy
Check valve faulty Replace the
check valve

Expansion vessel

* no pre-charge, or
e undersized, or

e not installed

e Pre-charge the
expansion vessel,
or

* replace the
expansion vessel
with another
suitable one, or

e install an expansion
vessel

Foot check valve faulty

Replace the foot
valve

Pump unit oversized

Contact Xylem or the
Authorised Distributor

Flap valve damaged, worn or faulty

(models LNTE and LNTS)

Replace the flap
valve

7.7 The pump uni

t produces excessive

noise and/or vibrations

7.9 The pump unit never stops
(automatic start/stop)

Cause

Remedy

Cause Remedy

The required flow rate is Reduce the required flow
greater than the one rate

expected

Cavitation

Increase the NPSH
available in the system

Delivery pipe leaking

Eliminate the leaks

Unsuitable anchoring to
the ground

Check the anchoring to the
ground

Motor turns in the wrong
direction

Check the direction of
rotation and change it if
necessary

Resonance

Check the installation

Anti-vibration joints not
installed

Install anti-vibration joints on
the suction and delivery
lines of the pump unit

Pipes, valves or filter
clogged with impurities

Remove the impurities

Foreign bodies in the
pump unit

Remove the foreign bodies

Starter (pressure switch,

Adjust or replace the

sensor, etc.) set incorrectly, |starter

or faulty

Motor bearings worn or
faulty

Replace the motor bearings

The pump unit runs but
delivers too little or no
liquid

See Par. 7.5

The pump unit does not
turn freely due to a
mechanical fault

Send the pump unit to an
authorised workshop for
testing

Motor turns in the wrong

Check the direction of
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7.11  The mechanical seal is leaking

Cause

Remedy

Worn mechanical seal

¢ Replace the
mechanical seal, or

e Fit a mechanical seal
with harder contact
surfaces

Mechanical seal damaged
due to thermal shock
(presence of air bubbles in
the pump unit)

Replace the mechanical
seal

Defective mechanical seal

Replace the mechanical
seal

Mechanical seal damaged
due to temperature of the
liquid outside the rated
limits

Replace the mechanical
seal with another of a
suitable make

Mechanical seal damaged
due to chemical
incompatibility with the
liquid

Replace the mechanical
seal with one of a make
chemically compatible
with the pumped liquid

7.12  The motor becomes excessively hot

Cause

Remedy

Room temperature outside the

rated limits

Lower the room
temperature

< 1000 m (3280 ft) above sea level.

NOTICE:

o [f the temperature and humidity exceed the
stated limits, contact Xylem or the
Authorised Distributor

o If the pump unit is installed at an altitude
greater than the stated one, reduce the
power output of the motor (see Tab. 20) or
replace it with an oversized one.

8.2 Liquid temperature

The pressure-temperature diagram in Fig. 19 shows
the operating limits of the pump unit. Contact Xylem or
the Authorised Distributor for special needs.

8.3 Operating pressure

See Fig. 19 for the maximum operating pressure of
the model of pump unit and the temperature of the
pumped liquid:

PimaxtPmax < PN

Pimax = Maximum inlet pressure

Pmax = Maximum pressure generated by the pump
PN = Maximum operating pressure

8.4 Maximum hourly start-ups

Cooling fan of the motor
clogged or damaged

Clean or replace the
cooling fan

The pump unit starts up too
frequently

See Par. 7.8

The frequency converter, if

See the frequency

present, has not been calibrated [converter manual

properly

Pump unit rated 0.25|4.00|11|18.5(30(|45| 90

power [kKW] + E I I R I
3.00(7.50|15| 22 [37|75|160

No. of start-ups at 60 | 40 |30| 24 (168 | 4

regular intervals per

h

7.13  The frequency converter (if present)
is in error mode or turned off

Cause

Remedy

See the frequency
converter manual

See the frequency
converter manual

8 Technical Data

i

8.1 Operating environment

Non-aggressive and non-explosive atmosphere.

Temperature
From 0°C (+32°F) to +40°C

Relative air humidity
< 50% at +40°C (104°F).

Elevation
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(104°F).

8.5 Protection class

IP 55.

8.6 Electrical specifications

See the motor data plate.

8.7 Permitted tolerances for the supply

voltage
Frequency |Phase~ |UN[V]% No. of
[Hz] conductors
50 1 220-240 £ 6 32+
Ground)
3 230/400+£10 (4 (3 +
400/690 + 10 |Ground)
60 1 220-230+ 6 32+
Ground)
3 220/380 £ 5 4(3+
380/660 + 10 |Cround)
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8.8 Noise level

The sound pressure levels of the pump unit are in
Tab. 22 (two-pole motor) and Tab. 23 (three-pole
motor), where:

LpA  Sound pressure level measured in free field at
a distance of one metre from the pump unit
LwA Sound power level (if LpA > 80 dB).

8.9 Materials

The metallic parts of the pump unit that come in
contact with liquid are made of the following:

code|Casing/impeller material Status

CS |Castiron/stainless steel Standard
CC |Castiron/Castiron Standard
CB [Castiron/Bronze Optional
CN |Cast iron/stainless steel Optional
CR |Castiron/Duplex stainless steel |Optional

8.10 Mechanical seal

Unbalanced single acc. EN 12756, version K.

9 Disposal T”

WARNING:

In compliance with the directives in force:

e The product must be disposed of through
approved companies specialised in the
identification of different types of material
(steel, copper, plastic, etc.)

o |t is prohibited to dispose of lubricating
fluids and other hazardous substances in
the environment.

10 Declarations

10.1  EC Declaration of Conformity
(Criginal)

Xylem Service ltalia S.r.l., with headquarters in Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Italy, hereby declares that the product:

Electric pump unit (see label on first page)

fulfils the relevant provisions of the following European
directives:

e Machinery 2006/42/EC (ANNEX Il - natural or legal
person authorised to compile the technical file:
Xylem Service ltalia S.r.l.)

e Eco-design 2009/125/EC, Regulation (EC) No
640/2009 & Regulation (EU) No 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0.75 kW) if IE2 or IE3 marked,
Regulation (EU) No 547/2012 (water pump) if MEI
marked,

and the following technical standards

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Director of Engineering and

A

rev.01

10.2  EU Declaration of Conformity (No
EMCD17)

1. Apparatus model/Product:
see label on first page

2. Name and address of the manufacturer:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. This declaration of conformity is issued under the
sole responsibility of the manufacturer.

4. Object of the declaration:
electric pump

5. The object of the declaration described above is
in conformity with the relevant Union
harmonisation legislation:

Directive 2014/30/EU of 26 February 2014
(electromagnetic compatibility)

6. References to the relevant harmonised standards
used or references to the other technical
specifications, in relation to which conformity is
declared:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Notified body: -

8. Additional information: -

Signed for and on behalf of:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

Al d

(Director of Engineering and

rev.01

Lowara is a trademark of Xylem Inc. or one of its
subsidiaries.

11 Warranty

For information on the warranty refer to the
documentation of the sale contract.
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1 Introduction et sécurité 'I'”

1.1 Introduction

Objectif du manuel

L'objectif de ce manuel est de fournir les informations
nécessaires pour effectuer correctement les actions
suivantes :

o Installation

« Exploitation

e Entretien.

ATTENTION :
Avant d'installer et d'utiliser le produit,

s'assurer d'avoir lu et compris entierement ce
manuel. L'usage impropre du produit peut
comporter des blessures ou des dommages
matériels et peut annuler la garantie.

AVIS :

Ce manuel fait partie intégrante du produit. Il
doit toujours étre disponible pour I'utilisateur,
rangé a proximité du produit et bien conservé.

Instructions supplémentaires

Les instructions et avertissements de ce manuel
concernent la version standard du produit, décrite dans le
document de vente. Des versions spéciales de pompes
peuvent étre fournies, accompagnées d'instructions
complémentaires. En cas de situations non prises en
compte dans ce manuel ou dans le document de vente,
contacter Xylem ou le distributeur autorisé.

1.2 Sécurité

1.21 Niveaux de danger et symboles de
sécurité

Avant d'utiliser le produit, et afin d'éviter les risques

suivants, s'assurer de lire, comprendre et respecter

les avertissements suivants :

o Blessures et risques pour la santé

e Produit endommagé

* Dysfonctionnement du produit.

Niveaux de risque

Cela indique une
situation dangereuse qui,
si elle n'est pas évitée,
peut causer des
blessures légéres ou
moyennes.

f ATTENTION :

AVIS Cela indique une
situation qui, si elle n'est
pas évitée, peut causer
des dommages matériels
mais pas de blessures.

Symboles complémentaires

Symbole|Description

Danger électrique

Risques liés aux champs magnétiques

Risque de surface chaude

Risque de rayonnement ionisant

Risque d'atmosphére potentiellement
explosive (Directive ATEX EU)

Risque de coupure et d'abrasion

Risque d'écrasement (membres)

>R

Autres symboles

Symbole|Description

Utilisateur
w Informations spécifiques pour les
utilisateurs du produit.

Informations spécifiques pour le personnel
chargé de l'installation du produit dans le
circuit (circuit hydraulique et/ou électrique),
et pour les opérations de maintenance.

'” Installateur/technicien de maintenance

Cela indique une
situation dangereuse qui,

Niveau de risque Indication
si elle n'est pas évitée,
cause des blessures

/_\ DANGER :
graves ou mortelles.

@ ATEX

Informations sur le produit pour une utilisation
dans des atmosphéres potentiellement
explosives (Directive ATEX EU)

AVERTISSEMENT ; |Cela indique une _
situation dangereuse qui,

si elle n'est pas évitée,
peut causer des
blessures graves ou
mortelles.
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1.2.2 Sécurité des utilisateurs

Respecter scrupuleusement les réglementations en
vigueur en matiére de santé et de sécurité.

AVERTISSEMENT :
Ce produit doit étre utilisé uniqguement par

des utilisateurs qualifiés.

Les utilisateurs qualifiés sont en mesure de
reconnaitre les risques et d'éviter les dangers pendant
l'installation, I'utilisation et la maintenance du produit.
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Utilisateurs sans expérience

A AVERTISSEMENT :
POUR L'UNION

EUROPEENNE

¢ Ce dispositif peut étre utilisé
par des enfants de plus de 8
ans et par des personnes
présentant des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou des
personnes dépourvues
d'expérience ou de
connaissances, a condition
gu'elles soient adéquatement
supervisées ou qu'elles aient
recu des instructions
appropriées concernant
['utilisation en toute sécurité
du dispositif et qu'elles
comprennent les risques
présents.

¢ Les enfants ne doivent pas
jouer avec le dispositif.

¢ Le nettoyage et la
maintenance ne doivent pas
étre effectués par des enfants
sans surveillance.

POUR LES AUTRES PAYS

¢ Ce dispositif n'est pas congu
pour étre utilisé par des
personnes (y compris des
enfants) présentant des
capacités physiques,
sensorielles ou mentales
réduites, ou des personnes
dépourvues d'expérience ou
de connaissances, a moins
gu'elles soient adéquatement
supervisées ou gu'elles aient
recu des consignes sur
['utilisation de I'équipement ou
soient surveillées par une
personne responsable.

e Les enfants doivent étre

surveillés afin de s'assurer
gu'ils ne jouent pas sur le
produit ou autour de celui-
ci.avec le dispositif.

1.2.3 Protection de I'environnement

Elimination des emballages et du produit

Respecter les réglementations en vigueur sur le tri
des déchets.

Fuite de liquide

Si le produit contient du liquide de lubrification,
prendre des mesures adéquates pour éviter la
dispersion de fuites dans I'environnement.

1.24 Sites exposés au rayonnement
ionisant

AVERTISSEMENT : Risque de
rayonnement ionisant

Si le produit a été exposé au rayonnement
ionisant, prendre les mesures de sécurité
adéquates pour protéger les gens. Si le
produit doit étre expédié, informer le
transporteur et le destinataire de maniere
adéquate, afin que les mesures de sécurité
appropriées puissent étre prises.

2 Transport et stockage ”

2.1 Transport du produit emballé

Selon le modéle, le fabricant livre le produit et ses
composants dans :

A.un carton, ou

B.un carton avec une base en bois, ou

C.une caisse en bois.

Les emballages de type B et C sont pour le transport
avec un chariot élévateur, les points de levage sont
indiqués dans la Fig. 1.

AVERTISSEMENT : Risque d'écrasement

(membres)

o Le produit et ses composants peuvent étre
lourds : risque d'écrasement

e Toujours porter un équipement de

protection individuelle

Vérifier le poids brut indiqué sur

I'emballage et utiliser I'appareil de levage

approprié

e La manutention du produit doit respecter
les réglementations en vigueur concernant
la « manutention des charges », afin
d'éviter des problemes ergonomiques
entrainant des risques de blessures de la
colonne vertébrale.
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AVERTISSEMENT :
Si le produit est congu pour le pompage de

I'eau pour la consommation, prendre des
mesures adéquates pendant le transport pour
éviter la contamination par des substances
externes.

2.1.1 Contréle lors de la livraison

Inspection de '’emballage

1. Vérifier que la quantité, les descriptions et les codes
de produit correspondent a la commande.

2. Vérifier que I'emballage est intact et que tous les
composants sont présents.

3. En cas de dommage ou de pieces manquantes :

e accepter les marchandises avec réserve, en
indiquant les remarques sur le document de
transport, ou

« refuser les marchandises, en indiquant la raison
sur le document de transport.

Dans les deux cas, contacter inmédiatement Xylem

ou le distributeur autorisé aupres duquel le produit a

été acheté.

Déballage et inspection du produit

1. Enlever I'emballage de I'équipement.
2. Dégager le produit en retirant les vis et/ou en
coupant les sangles, le cas échéant.

ATTENTION : Risque de coupure et
& d'abrasion

Toujours porter un équipement de protection
individuelle.

3. Vérifier que le produit est intact et qu'aucun
composant ne manque.

4. En cas de dommage ou de composant manquant,
contacter immédiatement Xylem ou le distributeur
autorisé.

2.2 Manutention de |'électropompe

Les électropompes doivent étre fixées et soulevées
comme sur la Fig. 3.

AVERTISSEMENT : Risque d'écrasement
(membres)

o Ne pas utiliser de pitons a ceil vissés sur le
moteur pour la manutention de
I'électropompe.

Les pitons a ceil vissés sur le moteur
doivent étre utilisés exclusivement pour
soulever I'électropompe de sa position
horizontale et uniguement pour la durée
nécessaire (voir Fig. 2).

Utiliser des grues, des cables, des sangles
de levage, des crochets et attaches
respectant les réglementations en vigueur
et adaptés a I'utilisation

S'assurer que le cablage n'endommage
pas I'électropompe

Pendant les opérations de levage, toujours
éviter les mouvements brusques pouvant
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compromettre la stabilité de la charge

e Pendant la manutention, s'assurer d'éviter
de blesser les personnes et les animaux
et/ou les dommages matériels.

2.3 Stockage

Stockage du produit emballé

Le produit doit étre entreposé :

e Dans un endroit abrité et sec

A I'écart des sources de chaleur

A l'abri de la saleté

A l'abri des vibrations

A une température ambiante de -5°C & +40°C (de
23°F a 104°F).

AVIS :

o Ne pas poser d'objets lourds sur le produit

o Protéger le produit des collisions

o Faire tourner l'arbre & la main plusieurs fois
tous les trois mois.

AVERTISSEMENT :
Si le produit est congu pour le pompage de

I'eau pour la consommation, prendre des
mesures adéquates pendant le stockage
pour éviter la contamination par des
substances externes.

Stockage long de I'électropompe

1. Suivre les mémes instructions pour le stockage du
produit emballé.

2. Vider I'électropompe, en ouvrant le bouchon F (voir
Fig. 11). Cette opération est essentielle dans les
environnements extrémement froids ; tout liquide
résiduel dans I'électropompe pourrait nuire a son
état et ses performances.

Pour plus d'informations sur la préparation pour le
stockage long, veuillez contacter Xylem ou le
distributeur autorisé.

3 Description technique Wn

3.1 Désignation

Electropompe centrifuge avec aspiration en ligne et
brides de refoulement.

3.2 Dénomination des modeles

Modéle|Description

LNEE |Monobloc, avec une roue calée directement
sur la rallonge de I'arbre moteur.

LNES |Monobloc, couplage rigide avec
accouplement rigide calé directement sur la
rallonge de I'arbre moteur standard.

LNTE |Double volute, soupape a clapet, monobloc
avec une roue calée directement sur la
rallonge spéciale de I'arbre moteur.
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LNTS |Double volute, soupape a clapet,
accouplement rigide calé directement sur la
rallonge de I'arbre moteur standard.

3.3 Plaque signalétique

La plague signalétique est une étiquette indiquant :

e Les informations principales sur le produit (voir
Fig. 13)

e Le code d'identification (voir Fig. 14)

Marques de certification de la sécurité

Pour les produits avec une marque de certification de
la sécurité en matiere d'électricité comme IMQ, TUV,
IRAM, etc., la certification se référe uniquement a
I'électropompe.

3.4 Dénomination des composants
principaux

e Pour les modeles LNEE et LNES, voir la Fig. 15
e Pour les modeles LNTE et LNTS, voir la Fig. 16.

35 Usage prévu

HVAC :

o Transfert de liquides dans les systémes de
chauffage

Transfert de liquides dans les systemes de
climatisation

Transfert de liquides dans les systémes de
ventilation.

Approvisionnement en eau :

e Surpression dans les immeubles commerciaux
e Systemes d'irrigation

« Transfert de I'eau pour les serres.

Liquides pompés

Eau chaude ou froide

Liquides propres

Liquides de refroidissement

Liquides compatibles chimiqguement et
mécaniquement avec les matériaux de
I'électropompe.

Toujours respecter les limites indiquées dans le
chapitre Données techniques.

3.6 Usage impropre

AVERTISSEMENT :

Le produit a été congu et construit pour
I'utilisation décrite dans la section Usage
prévu. Il est strictement interdit d'utiliser
autrement le produit, afin de garantir la
sécurité de I'utilisateur et I'efficacité du
produit.

DANGER :
Il est strictement interdit d'utiliser ce produit
pour pomper des liquides inflammables ou

explosifs, ou les deux.

DANGER : Risque d'atmosphere
potentiellement explosive

L'utilisation de I'électropompe dans des
environnements a atmosphére
potentiellement explosive ou avec des
poussiéres combustibles (par ex. poussiére
de bois, farine, sucres et graines) est
strictement interdite.

Exemples d'usage impropre

Pompage de liquides non compatibles avec les
matériaux de construction de I'électropompe
Pompage de liquides dangereux : toxiques,
explosifs, inflammables, corrosifs

Pompage de liquides contenant des substances
abrasives, solides ou fibreuses

Utiliser I'électropompe pour des débits dépassant
ceux mentionnés sur la plaque signalétique.

Exemples d'installation incorrecte

Lieux dangereux, ou I'atmosphére est explosive ou
corrosive

Emplacements ou la température de l'air est trés
élevée et/ou la ventilation insuffisante

Installations a I'extérieur en I'absence de protection
contre la pluie ou le gel.

3.7 Utilisation dans les réseaux de
distribution d'eau pour la
consommation

Faire attention en connectant I'électropompe a un
aqueduc public ou privé, ou bien a un puits pour
I'alimentation en eau pour la consommation par des
personnes et/ou des animaux.

AVERTISSEMENT :
o |l est interdit d'utiliser I'électropompe si elle

a été utilisée au préalable pour pomper des
liquides autres que de I'eau potable
Prendre des mesures adéquates pendant
le transport et le stockage pour empécher
la contamination par des substances
extérieures

Retirer |'électropompe de son emballage
peu avant l'installation et s'assurer qu'elle
n'est pas contaminée

Apreés l'installation, faire fonctionner
I'électropompe pendant quelques minutes
avec plusieurs utilisateurs ouverts afin de
laver l'intérieur du circuit.

3.8 Applications spéciales

Contacter Xylem ou le distributeur autorisé dans les

cas suivants :

¢ Sides liquides avec une densité et/ou viscosité
supérieure a celles de I'eau (comme le mélange
eau-glycol) doivent étre pompés
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e Sile liquide pompé est traité chimiqguement (par
exemple adouci, désionisé, déminéralisé, etc.)

* Pour toute situation différente de celles décrites et
dépendant de la nature du liquide.

4 Installation ”

Précautions

S'assurer de lire et comprendre les instructions de
sécurité dans le chapitre Introduction et sécurité avant
de commencer a travailler.

AVERTISSEMENT :
e Toujours porter un équipement de
protection individuelle

Toujours utiliser des outils adaptés
Lors de la sélection de I'endroit ou installer
et brancher l'unité a l'alimentation
hydraulique et électrique, respecter
scrupuleusement les réglementations en
vigueur.

AVERTISSEMENT :

En connectant I'électropompe a un aqueduc

public ou privé, ou bien & un puits pour

I'alimentation en eau pour la consommation

par des personnes et/ou des animaux :

o |l est interdit d'utiliser I'électropompe si elle
a été utilisée au préalable pour pomper des
liquides autres que de I'eau potable
Retirer I'électropompe de son emballage
peu avant l'installation et s'assurer qu'elle
n'est pas contaminée
Respecter toutes les exigences des
autorités et des sociétés concernées.

4.1 Installation mécanique

L'électropompe peut étre installée :

« Directement sur les tuyaux, s'ils sont correctement
fixés et en mesure de supporter son poids

e Sur une base en béton avec des étriers en option.

41.1 Zone d'installation

1. Sipossible, installer I'électropompe au-dessus du
niveau du sol.

2. S'assurer que la zone d'installation est protégée
contre toute fuite de liquide ou inondation.

3. Respecter les exigences de la section
Environnement de fonctionnement.

Dégagement entre un mur et la grille du
ventilateur du moteur

e Pour assurer une ventilation adéquate : =2 100 mm

e Pour permettre l'inspection et le retrait du moteur : =
300 mm.
Si I'espace disponible est inférieur, se reporter au
catalogue technique.
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41.2 Positions autorisées

Puissance moteur <7,5 kW

8

-

&

Puissance moteur 29,2 kW

Z\

OO‘

= O

s

LLI‘

=

Voir également la section Instructions pour le circuit
hydraulique.

4.1.3 Installation sur une base en béton

Caractéristiques requises de la base

1. Les dimensions doivent étre adaptées au choix
de support :
o Kit de base de support pour les modeles LNE,

voir Fig. 4

Kit de support pour les modeéles LNE, voir Fig.

5 et Fig. 6

Kit de base de support pour les modéles LNT

voir Fig. 7.

2. Lasurface doit étre aussi plate et nivelée que
possible.

3. Utiliser un béton de classe de résistance a la
compression C12/15 conforme aux exigences de
la classe d'exposition XC1 selon EN 206-1.

Fixation de I'électropompe a la base

1. Déposer les bouchons sur les brides, le cas
échéant.

2. Placer I'électropompe sur la base et vérifier son
niveau.

3. Aligner I'électropompe et les brides sur les tuyaux
des deux c6tés de I'électropompe ; vérifier
I'alignement des boulons.

4. Serrer les vis de fondation a fond et
réguliérement.

4.1.4 Diminution des vibrations

Le moteur et le débit des liquides dans les tuyaux peut

causer des vibrations pouvant étre accentuées par

une erreur d'installation de I'électropompe et des

tuyaux. Pour diminuer les vibrations :

o Fixer correctement I'électropompe & une base en
béton

o Installer des amortisseurs de vibration et des joints
anti-vibrations (voir Fig. 17 et Fig. 18).

4.2 Raccordement hydraulique

AVERTISSEMENT :
e Tous les raccordements hydrauliques
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doivent étre réalisés par un installateur
possédant les caractéristiques techniques
et professionnelles requises indiquées
dans les réglementations en vigueur
Utiliser des tuyaux d'une dimension
adéquate pouvant supporter la pression de
service maximum ; sinon le systeme
pourrait s'effondrer et entrainer un risque
de blessures et de dommages des biens.

421 Instructions pour le circuit
hydraulique
1. Se reporter aux schémas hydrauliques de la Fig.

10.

11.

12.

17 (installation de la conduite a pression
d'aspiration positive) et Fig. 18 (installation du
levage d'aspiration).

Le liquide doit aller dans la direction de la fleche
sur le corps de I'électropompe.

Ne pas installer I'électropompe au point le plus
bas du circuit afin d'éviter 'accumulation de
sédiments.

Installer une soupape de sécurité automatique au
point le plus élevé du circuit pour éliminer les
bulles d'air.

Eliminer tous les résidus de soudage, dépots et
impuretés dans les tuyaux pouvant endommager
I'électropompe ; installer un filtre si nécessaire.
Soutenir les tuyaux séparément afin de les
empécher de peser sur I'électropompe.

En cas d'installation d'un levage d'aspiration,
assembler les tuyaux a un angle dirigé vers le
haut sur I'électropompe pour éviter les poches
d'air.

Installer des joints anti-vibrations sur les cotés
aspiration et refoulement de I'électropompe pour
réduire la transmission de vibrations entre
I'électropompe et le circuit.

Afin de réduire la résistance a I'écoulement, le
tuyau du coté aspiration doit étre :

Aussi court et droit que possible et sans
goulots d'étranglement, en couvrant une
longueur égale a au moins six fois le diameétre
de la bride.

Plus large que la bride d'aspiration ; si
nécessaire, installer un réducteur excentrique
horizontal sur le dessus

Avec des courbures d'un rayon aussi large que
possible

Sans pieges ni « cols de cygne »

Avec des soupapes, le cas échéant, avec une
résistance a I'écoulement spécifique faible.

En cas d'installation d'un levage d'aspiration,
vérifier qu'aucun vortex ne se forme a I'extrémité
du tuyau d'aspiration, au niveau du clapet de
pied.

Installer un clapet anti-retour sur le coté
refoulement pour empécher le liquide de revenir
dans I'électropompe lorsqu'elle est arrétée.
Installer un manometre (ou un vacuometre en cas
d'installation d'un levage d'aspiration) du c6té
aspiration, et un manometre du c6té refoulement,
pour vérifier la pression de service réelle de
I'électropompe.

13. Pour exclure I'électropompe du circuit pour la

maintenance, installer :

e Une vanne d'isolement sur le cété aspiration

e Une vanne d'isolement sur le coté refoulement,
en aval du clapet anti-retour et du manomeétre,
utile également pour réguler le débit.

14. Sur le coté aspiration, installer un dispositif pour
empécher I'absence de liquide ou une jauge de
pression minimum ; si le liquide est aspiré depuis
un réservoir ou une cuve, installer un flotteur ou
des sondes.

422 Forces et couples des brides

Les forces et couples maximum acceptables

appliqués par les tuyaux sur les brides de

I'électropompe sont indiqués :

e Tab. 9, fixation directement sur les tuyaux

e Tab. 10, fixation sur la base en béton.

Les données sont valables pour :

e Les électropompes monobloc et double volute

e Les électropompes EN-GJL-250 avec corps en
fonte

o COté aspiration (DNS) et coté refoulement (DND).

4.3 Raccordement électrique

DANGER : Danger électrique

e La connexion a l'alimentation électrique
doit étre réalisée par un électricien
possédant les caractéristiques techniques
et professionnelles requises indiquées
dans les réglementations en vigueur

e Avant de commencer a travailler, vérifier
que le groupe est débranché et que
I'électropompe, le coffret de commande et
le circuit de commande auxiliaire ne
peuvent pas redémarrer, méme par
inadvertance.

4.3.1 Mise a la terre (masse)

DANGER : Danger électrique
e Toujours relier le conducteur de protection
externe a la borne de terre avant d'essayer

d'effectuer les autres branchements
électriques.
Brancher tous les accessoires électriques
de I'électropompe et du moteur a la masse
Vérifier que le conducteur de protection
(masse) est plus long que les conducteurs
de phase ; en cas de débranchement
accidentel du conducteur d'alimentation, le
conducteur de protection (masse) doit étre
le dernier a étre débranché de la borne
Installer les systémes adéquats pour la
protection contre le contact indirect, afin
d'éviter les électrocutions.

4.3.2 Instructions pour le raccordement
électrique

1. Vérifier que les fils électriques sont protégés
33
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contre :

e Température élevée

e Vibrations

¢ Collisions.

2. Vérifier que la ligne d'alimentation est munie de :

¢ Un dispositif de protection contre les courts-
circuits d'une dimension adéquate

e Un sectionneur de courant avec un écartement
d'au moins 3 mm entre les contacts.

4.3.3 Instructions pour le coffret de
commande

AVIS :

Le tableau électrique de commande doit
correspondre aux valeurs nominales de la
pompe électrique sur la plaque signalétique.
Des combinaisons incorrectes pourraient
compromettre la protection du moteur.

1. Le coffret de commande doit protéger le moteur®’
contre la surcharge et les courts-circuits ; installer
une protection adéquate (relais thermique ou
disjoncteur en cas de surcharge, voir le tableau).

Electropompe Protection

Standard e Protection thermique-
monophasée < 2,2| ampéremétrique intégrée a
kw réinitialisation automatique

(protection du moteur)

e Protection contre le court-
circuit, doit étre fournie par
linstallateur.'®

Triphasé19 e Protection thermique, doit étre
fournie par l'installateur

* Protection contre le court-
circuit, doit étre fournie par
l'installateur.

2. Equiper le coffret de commande d'un systéme de
protection contre la marche a sec, avec un
pressostat (ou flotteur ou capteurs ou autres
dispositifs adéquats).

3. Installer ces dispositifs sur le c6té aspiration :
e Un pressostat, en cas de raccordement a

l'alimentation d'eau principale
e Un flotteur ou des sondes, si le liquide est
aspiré depuis un réservoir ou une cuve.

4. En cas d'utilisation de relais thermiques, il est
recommandé d'utiliser des relais sensibles a la
défaillance d'une phase.

" Qu, variateur de fréquence plus moteur

18 Fusibles aM (démarrage de moteur), ou interrupteur
magnétothermique de courbe C et Icn 2 4,5 kA ou
autre dispositif équivalent

 Relais thermique de surcharge avec déclenchement
classe 10 A + fusibles aM (démarrage de moteur) ou
interrupteur magnétothermique de protection de
moteur de classe de fonctionnement 10 A.
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4.3.4 Instructions pour le moteur

AVERTISSEMENT : Risque d'écrasement
A (membres)

L'électropompe pourrait redémarrer
soudainement apres le refroidissement des
moteurs (moteurs monophasés avec
protection thermique contre la surcharge a
réinitialisation automatique) : risque de
blessure.

AVIS :

o N'utiliser que des moteurs équilibrés
dynamiquement avec une demi-clavette
dans la rallonge d'arbre (IEC 60034-14)
avec un taux de vibration standard (A)

La tension et la fréquence du moteur
doivent correspondre aux indications de la
plaque signalétique du moteur.

4.3.5 Raccordement électrique du
moteur®

=

Ouvrir le couvercle de la boite & bornes.

2. Brancher les conducteurs électriques, voir Fig.
12.

3. Brancher le conducteur de protection (masse), en

veillant a ce qu'il soit plus long que les

conducteurs de phase.

Brancher les fils de phase.

Fermer le couvercle de la boite a bornes et serrer

toutes les vis et presse-étoupes.

o

Moteur sans protection thermique contre la
surcharge aréinitialisation automatique

1. Sile moteur doit étre utilisé a pleine charge,
régler la valeur au courant nominal de
I'électropompe indiquée sur la plaque
signalétique.

2. Sile moteur est utilisé a charge partielle, régler la
valeur au courant de fonctionnement mesuré
avec une pince amperemeétrique.

3. Pour les moteurs triphasés avec systéeme de
démarrage triangle-étoile, régler le relais
thermique en aval du circuit de commutation a 58
% du courant nominal ou courant de
fonctionnement.

4.3.6 Fonctionnement avec
entrainement a vitesse variable

Les moteurs triphasés peuvent étre branchés a un
variateur de fréquence pour le contrdle de la vitesse.

e Le variateur expose l'isolation du moteur a une
charge supérieure déterminée par la longueur du
cable de connexion : respecter les exigences du
fabricant du variateur de fréquence.

Pour les applications exigeant un fonctionnement
silencieux, installer un filtre de sortie entre le moteur
et le variateur ; un filtre sinusoidal peut réduire
davantage le bruit.

2 Qu, variateur de fréquence plus moteur
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Les roulements des moteurs, de dimension 315
S/M et plus, sont exposés au risque de courant
néfaste : utiliser des roulements a isolation
électrique.

Les conditions d'installation doivent garantir une
protection contre les pics de tension entre les
bornes et/ou dV/dt dans le tableau :

Dimension du Pic de tension |dV/dt [V/us]
moteur V]

jusqu'a 90R (500 V) |> 650 > 2200

de 90R a 180R > 1400 > 4600

plus de 180R > 1600 > 5200

Sinon, utiliser un moteur a isolation renforcée et
un filtre sinusoidal.

5 Utilisation et fonctionnement “
Précautions

AVERTISSEMENT :
« Vérifier que les dispositifs de protection du

joint sont installés, le cas échéant
e S'assurer que le liquide vidangé ne cause
pas de dommages ou de blessures.

AVERTISSEMENT : Risque d'écrasement
(membres)
Risque de redémarrage automatique.

AVERTISSEMENT : Risque de surface

chaude

e Faire attention a la chaleur extréme
générée par |'électropompe

o |l est interdit de placer des matériaux
combustibles pres de I'électropompe.

> >

AVIS :

o |l est interdit de faire fonctionner
I'électropompe a sec, sans pomper et en
dessous du débit nominal minimum

Il est interdit de faire fonctionner
I'électropompe avec les vannes d'isolement
sur les cotés aspiration et refoulement
fermées

Il est interdit d'utiliser I'électropompe en
cas de cavitation

L'électropompe doit étre remplie et ventilée
correctement avant de pouvoir démarrer
La pression maximum fournie par
I'électropompe, déterminée par la pression
d'aspiration disponible, ne doit pas
dépasser la pression nominale.

% Disponible sur demande

5.1 Remplissage - Amorgage

51.1 Installation de la conduite a
pression d'aspiration positive
1. Fermer les vannes d'isolement sur les cotés
aspiration et refoulement, voir Fig. 17

2. Desserrer la soupape de sécurité H, voir Fig. 11

AVERTISSEMENT :
« Faire attention au sens de l'orifice de

ventilation et s'assurer que le liquide en
sortant ne cause pas de dommages ni de
blessures

e En cas de liquides extrémement chauds ou
froids, faire particulierement attention au
risque de blessure.

3. Ouvrir la vanne d'isolement sur le coté aspiration
suffisamment pour assurer un écoulement fluide
du liquide hors de la vanne H.

4. Fermer lavanne H.

5. Ouvrir les deux vannes d'isolement, lentement et
completement.

5.1.2 Installation du levage d'aspiration

1. Fermer la vanne d'isolement sur le c6té
refoulement, voir Fig. 18

2. Ouvrir la vanne d'isolement sur le c6té aspiration.

3. Desserrer la soupape de sécurité H, voir Fig. 11.

AVERTISSEMENT :
e Faire attention au sens de l'orifice de

ventilation et s'assurer que le liquide en
sortant ne cause pas de dommages ni de
blessures

e En cas de liquides extrémement chauds ou
froids, faire particulierement attention au
risque de blessure.

Desserrer le bouchon G1.

Remplir I'électropompe jusqu'a ce que le liquide
s'écoule par le trou.

6. Attendre 5 minutes puis faire I'appoint de liquide
si nécessaire.

Resserrer le bouchon G1.

Fermer la vanne H.

o

© N

5.2 Vérifier le sens de rotation (moteurs
triphasés)

1. Vérifier que I'électropompe a été installée et
remplie correctement.
2. Vérifier que I'électropompe est branchée a
I'alimentation secteur.
Vérifier que I'arbre peut tourner librement.
Localiser les fleches sur I'adaptateur, le joint ou le
couvercle pour trouver le sens de rotation correct
du moteur.
5. En succession rapide :
a) Démarrer I'électropompe

pw
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b) Vérifier le sens de rotation a travers le
protecteur d'accouplement ou le couvercle
du ventilateur du moteur.

c) Arréter I'électropompe.

521 Sens de rotation incorrect

1. Débrancher I'alimentation.

2. Inverser deux des trois fils du cable d'alimentation
dans le bornier du moteur ou dans le coffret de
commande, voir Fig. 12.

3. Brancher.

4. En succession rapide :

a) Démarrer I'électropompe

b) Vérifier le sens de rotation a travers le
protecteur d'accouplement ou le couvercle
du ventilateur du moteur.

c) Arréter I'électropompe.

5.3 Mise en service

AVIS :

Il est strictement interdit de faire
fonctionner I'électropompe avec la vanne
d'isolement de refoulement fermée ou a
débit zéro : cela peut causer une
surchauffe du liquide et endommager
I'électropompe.

Si I'électropompe risque de fonctionner a
un débit zéro, installer un circuit de
dérivation pour garantir un débit minimum ;
se reporter au catalogue technique pour
connaitre les valeurs de débit minimum.

1. Vérifier que toutes les opérations dans les
sections Remplissage - Amorgage et Vérifier le
sens de rotation ont été effectuées correctement.

2. Fermer presque totalement la vanne d'isolement
sur le coté refoulement, voir Fig. 17 ou 18.

3. Ouvrir complétement la vanne d'isolement sur le
cOté aspiration.

4. Démarrer I'électropompe

5. Ouvrir progressivement la vanne d'isolement coté
refoulement de la pompe jusqu'a ce qu'elle soit a
demi-ouverte.

6. Desserrer la soupape de sécurité H et la laisser
ouverte jusqu'a ce que le liquide s'écoule
librement, voir Fig. 11.

7. Fermer lavanne H.

8. Ouvrir progressivement la vanne d'isolement coté
refoulement de la pompe jusqu'a ce qu'elle soit
complétement ouverte.

Remarque pour les modeles LNTE et LNTS : répéter

cette procédure pour les deux électropompes.

Apres la procédure de démarrage, vérifier que :

Il n'y a aucune fuite de liquide de I'électropompe ou
des tuyaux

La pression maximum fournie par I'électropompe,
déterminée par la pression d'aspiration disponible,
ne doit pas dépasser la pression nominale

Le courant absorbé est dans les limites nominales
(et étalonner la protection thermique contre la
surcharge du moteur)

Il n'y a aucun bruit ni aucune vibration indésirable
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e La soupape a clapet fonctionne correctement
(modéles LNTE et LNTS)

o Au débit zéro, la pression de refoulement
correspond a la pression nominale

AVERTISSEMENT :
Si I'électropompe est utilisée pour pomper de

I'eau pour la consommation par des
animaux/humains, la faire fonctionner
pendant quelques minutes avec plusieurs
utilisateurs ouverts afin de laver l'intérieur du
circuit.

Installation du joint mécanique

Le liquide pompé lubrifie les surfaces de contact du
joint mécanique ; dans des conditions normales, une
petite quantité de liquide peut fuir.

Lorsque I'électropompe est utilisée pour la premiére
fois ou immédiatement apres le remplacement du
joint, une fuite plus importante de liquide peut se
produire de maniére temporaire.

Pour aider le joint a se placer et réduire la fuite, fermer
et ouvrir la vanne d'isolement sur la conduite de
refoulement deux ou trois fois avec I'électropompe en
marche.

54 Arrét

1. Fermer la vanne d'isolement située sur la
conduite de refoulement.

2. Arréter I'électropompe et vérifier que le moteur
ralentit progressivement.

5.4.1 Fréquences des démarrages et
arréts

Voir le chapitre Données techniques pour connaitre le
nombre maximum de démarrages par heure.

Remarques pour les modéles LNTE et LNTS :
L'électropompe utilisée et celle en veille doivent étre
alternées réguliérement pour assurer une
distribution uniforme des heures de
fonctionnement : effectuer le changement
manuellement ou installer un contréleur
automatique

Lors du pompage d'eau chaude sanitaire, les
électropompes doivent étre alternées au moins une
fois par jour pour empécher les dépots d'obstruer
I'électropompe en veille.

6 Entretien “

Précautions

S'assurer de lire et comprendre les instructions de
sécurité dans le chapitre Introduction et sécurité avant
de commencer a travailler.

AVERTISSEMENT :
e La maintenance doit étre réalisée par un

technicien possédant les caractéristiques
techniques et professionnelles requises
indiquées dans les réglementations en
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vigueur

e Toujours porter un équipement de
protection individuelle

e Toujours utiliser des outils adaptés

e S'assurer que le liquide vidangé ne cause
pas de dommages ou de blessures.

DANGER : Danger électrique

Avant de commencer a travailler, vérifier

que le groupe est débranché et que
I'électropompe, le coffret de commande et
le circuit de commande auxiliaire ne
peuvent pas redémarrer, méme par
inadvertance.
Si I'électropompe est branchée au
variateur de fréquence (en option),
attendre au moins 10 minutes apres avoir
débranché le groupe pour permettre au
courant résiduel de se dissiper.

6.1 Maintenance toutes les 4000 heures
de fonctionnement ou bien une fois
par an®

1. Mesurer la pression au débit zéro et la comparer
avec la pression mesurée pendant le démarrage
initial ; si elle a diminué de plus de 15%, vérifier
I'état de la roue, du corps de la pompe et des
bagues d'usure.

2. Vérifier I'absence de bruit et vibrations
indésirables sur I'électropompe.

3. Utiliser la soupape de sécurité V pour éliminer les
bulles d'air dans I'électropompe.

4. Vérifier qu'il n'y a aucune fuite de liquide de
I'électropompe ou des tuyaux.

5. Vérifier que toutes les vis et tous les boulons de
I'électropompe et des tuyaux sont correctement
serrés.

6. Vérifier que la résistance d'isolement du moteur
est supérieure a 500 MQ, en appliquant une
tension de test de 500 Vcc pendant 1 min.

7. Vérifier que le bornier du moteur ne comporte pas
de signes de surchauffe et d'arcs électriques.

8. Vérifier I'état du ventilateur de refroidissement du
moteur et le nettoyer.

9. Modeéles LNTE et LNTS : tester le fonctionnement
de la soupape a clapet en faisant fonctionner les
moteurs un a la fois et en vérifiant que le moteur
ne fonctionnant pas tourne dans le sens correct.

6.2 Maintenance toutes les 20000
heures de fonctionnement ou bien
une fois tous les 2 ans®

1. Remplacer la garniture mécanique.
2. Remplacer le joint torique.

22| orsque la premiére des deux limites est atteinte
% Lorsque la premiére des deux limites est atteinte

6.3 Maintenance toutes les 20000
heures de fonctionnement ou bien
une fois tous les 5 ans?

Remplacer les roulements du moteur (uniguement
pour les paliers graissés a vie).

6.4 Maintenance des roulements de
moteur a graisser

Se reporter a la plaque signalétique et aux instructions
du moteur pour en savoir plus sur le type de graisse et
la fréquence a laquelle elle doit étre remplie et
remplacée.

6.5 Brides pleines pour les mod. LNTE
et LNTS

Si la maintenance doit étre effectuée sur une des
électropompes, une bride de fixation (en option, voir
Fig. 8) peut étre montée pour faire fonctionner l'autre
électropompe pendant ce temps.

6.6 Longues périodes d'inactivité

1. Fermer la vanne d'isolement sur le coté
aspiration.

2. Vider compléetement I'électropompe.

3. Protéger I'électropompe du gel.

6.7 Couples de serrage des raccords

filetés
Voir Fig. 11.
6.8 Commande de pieces détachées

Identifier les pieces détachées avec les codes de
produit directement sur le site www.lowara.com/spark.
Contacter Xylem ou le distributeur autorisé pour des
informations techniques.

7 Détection des pannes ‘”

Précautions

AVERTISSEMENT :
o Les défauts doivent étre corrigés par un

technicien possédant les caractéristiques

techniques et professionnelles requises

indiquées dans les réglementations en

vigueur

Respecter les consignes de sécurité dans

les chapitres Utilisation et fonctionnement

et Maintenance

o Siun défaut ne peut pas étre corrigé ou
n'est pas mentionné, contacter Xylem ou le
distributeur autorisé.

# Lorsque la premiére des deux limites est atteinte
37
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7.1 L'électropompe est allumée mais ne
fonctionne pas

Le cable d'alimentation est
endommagé

Remplacer le cable
d’alimentation

Cause Solution
Coupure de Rétablir I'alimentation
l'alimentation

Clapet anti-retour défectueux

Remplacer le clapet
anti-retour

La protection thermique |Réinitialiser la protection
contre la surcharge du [thermique contre la

moteur a été déclenchée|surcharge dans le coffret de
commande ou sur celui de
I'électropompe

Clapet de pied défectueux

Remplacer le clapet
de pied

Soupape a clapet défectueuse,
usée ou endommagée (modeles
LNTE et LNTS)

Remplacer la
soupape a clapet

Le dispositif de détection|Faire I'appoint de liquide ou
de I'absence de liquide |rétablir la pression minimum
ou de la pression
minimum a été

7.4 La protection thermique contre la
surcharge du moteur est déclenchée

occasionnellement,

ou apres le

fonctionnement de I'électropompe
pendant quelgues minutes

Cause Solution

déclenché

Le cable d'alimentation |Remplacer le cable

est endommagé d’alimentation

Le condensateur est Remplacer le condensateur

défectueux, s'il est présent

Panneau de commande |Vérifier et réparer ou

Elle est étalonnée a une Etalonner & nouveau

valeur trop faible par
rapport au courant nominal
du moteur

défectueux remplacer le panneau de
commande

Moteur (bobine) Vérifier et réparer ou

défectueux remplacer le moteur

Tension d'entrée hors des |S'assurer que les valeurs

7.2 Le dispositif de protection
différentiel (RCD) est activé

limites nominales de tension sont correctes

Tension d'entrée non S'assurer que la tension

équilibrée des trois phases est
équilibrée

Cause Solution

Courbe de fonctionnement |Réduire le débit requis

incorrecte (débit supérieur
au débit maximum autorisé)

Fuite du moteur Vérifier et réparer ou
remplacer le moteur

Type de différentiel Vérifier le type de différentiel
inadapté

7.3 La protection thermique contre la
surcharge du moteur est déclenchée
lorsque I'électropompe démarre

Liquide trop dense,

Réduire la densité du

présence de substances liquide et/ou

solides ou fibreuses

Eliminer les substances

(électropompe surchargée)| solides et/ou

Augmenter la
dimension du moteur

Cause Solution

Température ambiante o Abaisser la température
trop élevée, exposition au au point de la protection
soleil thermique contre la

surcharge et/ou
o Protéger du soleil

Elle est étalonnée & une valeur |Etalonner & nouveau
trop faible par rapport au
courant nominal du moteur

Electropompe défectueuse |Envoyer I'électropompe a

un atelier autorisé pour
des tests

Phase d'alimentation Vérifier I'alimentation
manquante et rétablir la phase

Connexions desserrées et/ou Serrer ou remplacer
défectueuses dans la protection |les colliers et les
thermique contre la surcharge |bornes

7.5 L’électropompe fonctionne mais ne
fournit que trop peu ou pas du tout

de liquide

Connexions desserrées, Serrer ou remplacer
incorrectes et/ou défectueuses |les colliers et les
(étoile-triangle) dans le bornier [bornes

Cause

Solution

Le moteur tourne dans le
mauvais sens

Vérifier le sens de
rotation et le modifier
si nécessaire

du moteur

Moteur (bobine) défectueux Vérifier et réparer ou
remplacer le moteur

Grippage mécanique de Vérifier et réparer

I'électropompe I'électropompe

Amorcage incorrect (il y a des
bulles d'air dans le tuyau
d'aspiration ou dans
I'électropompe)

Répéter la
procédure
d'amorcage
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Augmenter la NPSH
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disponible dans le
circuit

Clapet anti-retour bloqué en
position fermée ou partiellement
fermée

Remplacer le clapet
anti-retour

7.8 La pompe démarre trop
fréguemment (arrét/démarrage

automatique)

Cause

Solution

Clapet de pied bloqué en
position fermée ou partiellement
fermée

Remplacer le clapet
de pied

Soupape a clapet défectueuse,
usée ou endommagée (modeles
LNTE et LNTS)

Remplacer la
soupape a clapet

Amorgage incorrect (il y a des
bulles d'air dans le tuyau
d'aspiration ou dans
I'électropompe)

Répéter la procédure
d'amorgage

Tuyau de refoulement tordu

Eliminer la torsion

Clapet anti-retour bloqué en
position fermée ou
partiellement fermée

Remplacer le clapet
anti-retour

Tuyauterie et/ou électropompe
obstruée

Eliminer l'obstruction

7.6 L'électropompe tourne dans |Oautre
sens lorsqu'elle est arrétée

Clapet de pied bloqué en
position fermée ou
partiellement fermée

Remplacer le clapet
de pied

Soupape a clapet défectueuse,
usée ou endommagée
(modeéles LNTE et LNTS)

Remplacer la
soupape a clapet

Cause

Solution

Clapet anti-retour défectueux

Remplacer le
clapet anti-retour

Démarreur (pressostat, capteur
etc.) réglé de maniére incorrecte
ou défectueux

Régler ou remplacer
le démarreur

Clapet de pied défectueux

Remplacer le
clapet de pied

Soupape a clapet défectueuse,
usée ou endommagée (modeles
LNTE et LNTS)

Remplacer la
soupape a clapet

7.7 L'électropompe génére trop de bruit

et/ou de vibrations

Vase d’expansion

e pas de pré-charge, ou
o taille insuffisante, ou
e non installé

e Pré-charger le
vase d'expansion,
ou

e remplacer le vase
d'expansion par un
autre adapté, ou

e installer un vase
d'expansion

Cause

Solution

Electropompe trop grande

Contacter Xylem ou
le distributeur
autorisé

Cavitation

Augmenter la NPSH
disponible dans le circuit

Fixation au sol
inadéquate

Vérifier la fixation au sol

7.9 L'électropompe ne s'arréte jamais
(arrét/démarrage automatique)

Résonance

Vérifier l'installation

Joints anti-vibrations
non installés

Installer des joints anti-
vibrations sur les conduites
d'aspiration et de
refoulement de
I'électropompe

Cause Solution
Le débit requis est supérieur a |Réduire le débit
celui prévu requis

Fuite du tuyau de refoulement

Eliminer les fuites

Corps étrangers dans
I'électropompe

Retirer les corps étrangers

Le moteur tourne dans le
mauvais sens

Vérifier le sens de
rotation et le modifier
si nécessaire

Roulements du moteur
usés ou défectueux

Remplacer les roulements
du moteur

Tuyaux, vannes ou filtre
obstrués par des impuretés

Eliminer les
impuretés

L'électropompe ne
tourne pas librement en
raison d'un défaut
mécanique

tests

Envoyer I'électropompe a un
atelier autorisé pour des

Démarreur (pressostat, capteur
etc.) réglé de maniéere
incorrecte ou défectueux

Régler ou remplacer
le démarreur

Le moteur tourne dans
le mauvais sens

Vérifier le sens de rotation
et le modifier si nécessaire

L’électropompe fonctionne mais
ne fournit que trop peu ou pas
du tout de liquide

Voir Par. 7.5

7.10

La garniture mécanique fuit

Cause

Solution

Garniture mécanique usée |e

Remplacer la
garniture mécanique,
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ou

e Monter une garniture
mécanique avec des
surfaces de contact
plus dures

Garniture mécanique Remplacer la garniture
endommagée par un choc |[mécanique

thermique (présence de
bulles d'air dans
I'électropompe)

Garniture mécanique Remplacer la garniture
défectueuse mécanique

Garniture mécanique Remplacer la garniture
endommagée par la mécanique par une
température du liquide hors |autre adaptée

des limites nominales

Garniture mécanique Remplacer la garniture
endommagée par mécanique par une autre
I'incompatibilité chimique compatible chimiqguement
avec le liquide avec le liquide pompé

7.11  Le moteur est trop chaud

Cause Solution

Température ambiante hors |Abaisser la température
des limites nominales ambiante

Ventilateur de Nettoyer ou remplacer
refroidissement du moteur le ventilateur de
obstrué ou endommagé refroidissement

L’électropompe démarre trop |Voir Par. 7.8
fréquemment

<1000 m (3 280 pieds) au-dessus du niveau de la
mer.

AVIS :

o Sila température et I'humidité dépassent
les limites indiquées, contacter Xylem ou le
distributeur autorisé

o Sil'électropompe est installée a une
altitude supérieure a celle indiquée, réduire
le puissance du moteur (voir Tab. 20) ou le
remplacer par un plus grand.

8.2 Température liquide

Le schéma pression-température de la Fig. 19 montre
les limites de fonctionnement de I'électropompe.
Contacter Xylem ou le distributeur autorisé pour des
exigences spéciales.

8.3 Pression de service

Voir la Fig. 19 pour la pression de service maximum
du modeéles d'électropompe et la température du
liquide pompé :

PimaxtPmax< PN

Pimax = Pression d’aspiration maximale

Pmax = Pression maximale générée par la pompe

PN = Pression de service maximum
8.4 Nombre maximum de démarrages
par heure

Le variateur de fréquence, le [Voir le manuel du
cas échéant, n'a pas été variateur de fréquence
étalonné correctement

Puissance nominale (0,25|4,00(11(18,5|30|45| 90
de I'électropompe + : :
[kw] 3,00|7,50(15| 22 [37|75|160

7.12  Levariateur de fréquence, le cas
échéant, est en mode d'erreur ou
éteint

Nb de démarrages a | 60 | 40 |30| 24 (16| 8| 4
intervalles réguliers

Cause Solution

Voir le manuel du Voir le manuel du
variateur de fréquence variateur de fréquence

8 Données techniques 'l'“

8.1 Environnement de fonctionnement
Atmosphere non agressive et non explosive.
Température

De 0°C (+32°F) & +40°C (104°F).

Humidité relative de I'air

< 50% & +40°C (104°F).

Elévation

40

par h

8.5 Indice de protection

IP 55.

8.6 Caractéristiques électriques

Voir la plaque signalétique du moteur.

8.7 Tolérances autorisées pour la
tension d'alimentation

Fréguence [Phase~ |UN[V]t % Nb de

Hz conducteurs
50 1 220-240+6 |3(2+
masse)
3 230/400 £ 10 |4 (3 +

400/690 + 10 |Masse)

60 1 220-230+6 (3(2+
masse)
3 220/380+5 |43+

380/660 + 10 |Masse)
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8.8 Niveau sonore

Les niveaux de pression acoustique de I'électropompe
sont indiqués dans le Tab. 22 (moteur a deux poles)
et le Tab. 23 (moteur a trois pdles), ou :

LpA Niveau de pression acoustiqgue mesuré a une
distance de 1 m de I'électropompe en champ
libre

LwA Niveau de puissance sonore (si LpA > 80 dB).

8.9 Matériaux

Les parties métalliques de I'électropompe qui entrent
en contact avec le liquide sonten :

d’erreur|Matériau du corps de Etat
pompe/de laroue

CS Fonte/acier inoxydable Standard

CcC Fonte/Fonte Standard

CB Fonte/Bronze En option

CN Fonte/acier inoxydable En option

CR Fonte/acier inoxydable En option
duplex

8.10 Garniture mécanique

Unique déséquilibrée selon EN 12756, version K.

9 Mise au rebut T“

AVERTISSEMENT :

Conformément aux directives en vigueur :

e Le produit doit étre mis au rebut a travers
des sociétés habilitées spécialisées dans
l'identification des différents types de
matériaux (acier, cuivre, plastique, etc.)

o |l estinterdit de disperser les liquides de
lubrification et d'autres substances
dangereuses dans I'environnement.

10 Déclarations

10.1  Déclaration de conformité CE
(Traduction de I’original)

Xylem Service ltalia S.r.l., siége Via Vittorio Lombardi
14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italie, déclare
que le produit :

Groupe électropompe (voir étiquette en premiere
page)

est conforme aux exigences pertinentes des directives
européennes ci-dessous :

e Machines 2006/42/CE (ANNEXE Il - personne
physique ou morale autorisée a constituer le
dossier technique: Xylem Service ltalia S.r.l.)
Ecoconception 2009/125/CE, Réglement (CE) n°
640/2009, Reglement (CE) n° 4/2014 (moteur 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) en cas de marquage IE2 ou

IE3, Réglement (CE) n° 547/2012 (pompe a eau) en
cas de marquage MEI,

et conforme aux normes techniques ci-apres

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

* EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Directeur ingénierie et R&D)

rév.01

A

10.2  Déclaration de conformité UE (n°
EMCD17)

1. Modéle/Produit :
voir étiquette en premiére page

2. Nom et adresse du constructeur :

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italie

3. La présente déclaration de conformité est publiée
sous la seule responsabilité du constructeur.

4. Objet de la déclaration :
pompe électrique

5. L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est
conforme a la directive relative a 'harmonisation
des législations des Etats membres de I'Union
européenne :

Directive 2014/30/UE du 26 février 2014
(compatibilité électromagnétique)

6. Références aux normes harmonisées pertinentes
ou aux autres caractéristiques techniques, par
rapport auxquelles la conformité est déclarée :
EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Organisme notifié : -

8. Informations supplémentaires : -

Signé par et au nom de :
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Directeur ingénierie et R&D)

rév.01

A

Lowara est une marque déposée de Xylem Inc. ou
une de ses filiales.

11 Garantie

Pour des informations sur la garantie, se reporter a la
documentation du contrat de vente.
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1 Einfihrung und Sicherheit 'I'”

1.1 Einleitung

Zweck dieses Handbuchs

Mit diesem Handbuch sollen die notwendigen
Informationen erteilt werden, um folgende Arbeiten
richtig auszufiihren:

o Installation

e Betrieb

e Wartung.

VORSICHT:
Lesen Sie das gesamte Handbuch aufmerksam,

bevor Sie das Produkt installieren und verwenden.
Ein nicht bestimmungsgemaRer Gebrauch des
Produkts kann Personen- und Sachschaden
verursachen und zum Verlust der Garantie fiihren.

HINWEIS:

Dieses Handbuch ist ein untrennbarer
Bestandteil des Produkts. Es muss dem
Benutzer immer zur Verfligung stehen und in
Produktnéhe gut aufbewahrt werden.

Zusatzliche Anleitungen

Die Anweisungen und Warnungen in diesem Handbuch
gelten fir die im Verkaufsdokument beschriebene
Standardausfuhrung. Sonderausfuhrungen der Pumpe
kénnen mit erganzenden Handbuichern geliefert
werden. Bei Situationen, die in diesem Handbuch oder
im Verkaufsdokument nicht beschrieben sind, setzen
Sie sich bitte mit Xylem oder mit dem zustandigen
Héndler in Verbindung.

1.2 Sicherheit

1.21 Gefahrdungsstufen und
Sicherheitssymbole

Lesen Sie vor der Verwendung des Produkts aufmerksam
die folgenden Warnungen, damit Sie diese verstehen und
beachten, um die folgenden Risiken zu vermeiden:

* Verletzungsgefahr und Gefahrdung der Gesundheit
e Schaden am Produkt

e Fehlfunktionen des Produkts.

Verletzungen fuhren kann,
wenn sie nicht vermieden
wird.

/_\ VORSICHT:

Weist auf eine
Gefahrdungssituation hin,
die zu leichten oder
mittelschweren
Verletzungen fuhren kann,
wenn sie nicht vermieden
wird.

HINWEIS:

Weist auf eine Situation hin,
die Sachschéden, aber
keine Personenschaden

verursachen kann, wenn sie
nicht vermieden wird.

Weitere Symbole

Beschreibung

Elektrische Gefahren

Gefahr durch Magnetfelder!

Gefahr durch heif3e Oberflachen

Warnung vor ionisierender Strahlung

Warnung vor potenziell explosionsféhiger
Atmosphére (ATEX-EU-Richtlinie)

Gefahrdung durch Schneiden und Abrieb

>R

Warnung vor Handverletzungen
(Gliedmafen)

Sonstige Symbole

Symbol

Beschreibung

T

Benutzer
Spezifische Informationen fiir die Benutzer
des Produkts.

Ti

Installateur / Wartungstechniker
Spezifische Informationen fiir jene Personen,
die fiir die Installation des Produkts im
System (hydraulisches und/oder elektrisches
System) und flir Wartungsarbeiten zusténdig
sind.

€&

ATEX

Produktinformation fir die Verwendung in
potenziell explosionsfahiger Atmosphére
(EU-ATEX-Richtlinie).

Gefahrenstufen
Gefahrdungsstufe Hinweis
GEFAHR: Weist auf eine
A Gefahrdungssituation hin,
die zu schweren und
sogar lebensgefahrliche
Verletzungen fihrt, wenn
sie nicht vermieden wird.
WARNUNG: Wei§t auf eine_ ] )
Gefahrdungssituation hin,
die zu schweren und
sogar lebensgefahrlichen
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1.2.2

Benutzersicherheit

Halten Sie die gultigen Vorschriften fur den
Gesundheitsschutz und die Sicherheit genau ein.
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WARNUNG:
Dieses Produkt darf nur von qualifizierten
Benutzern verwendet werden.

Qualifizierte Benutzer sind Personen, die in der Lage
sind, Risiken zu erkennen und Gefahren bei der
Installation, der Verwendung und der Wartung des
Produkts zu vermeiden.

Unerfahrene Benutzer

WARNUNG:

FUR DIE EUROPAISCHE

UNION

¢ Dieses Gerét darf von Kindern
ab 8 Jahren und von Personen
mit eingeschrankten
korperlichen, sensoriellen oder
geistigen Fahigkeiten oder
ohne ausreichende Kenntnisse
und Erfahrungen verwendet
werden, wenn sie beaufsichtigt
werden oder in der sicheren
Verwendung des Gerats
unterwiesen wurden und die
damit verbundenen
Gefahrdungen verstehen.

¢ Kinder durfen mit dem Gerat
nicht spielen.

¢ Die Reinigung und Wartung
darf nicht von Kindern ohne
Beaufsichtigung
vorgenommen werden.

FUR ANDERE LANDER

¢ Dieses Gerat ist nicht fiir den
Gebrauch durch Personen
(einschlief3lich Kindern) mit
eingeschrankten koérperlichen,
sensoriellen oder geistigen
Fahigkeiten oder ohne
ausreichende Kenntnisse und
Erfahrungen vorgesehen, es
sei denn, sie werden von
einer fur ihre Sicherheit
verantwortliche Person
beaufsichtigt oder in die
Verwendung des Gerats
eingewiesen.

¢ Kinder miissen beaufsichtigt
werden, um sicherzustellen,
dass sie nicht mit dem Gerat
spielen.

1.2.3 Umweltschutz

Entsorgung von Verpackung und Produkt

Die glltigen Bestimmungen fur die Abfalltrennung sind
einzuhalten.

Flussigkeitsverluste

Wenn das Produkt Schmierflissigkeiten enthélt, sind
geeignete MalRnahmen zu ergreifen, um bei Austreten
der Flissigkeit zu vermeiden, dass sie in die Umwelt
freigesetzt wird.

124 Orte, die ionisierender Strahlung
ausgesetzt sind

WARNUNG: Warnung vor ionisierender
Strahlung

Wenn das Produkt ionisierender Strahlung
ausgesetzt wurde, missen die notwendigen
Sicherheitsmaf3nahmen fur den Schutz von
Personen ergriffen werden. Wenn das Produkt
versandt werden soll, sind der Spediteur und
der Empfanger entsprechend zu informieren,
damit die geeigneten Sicherheitsmalnahmen
getroffen werden kénnen.

2 Transport und Lagerung “

2.1 Transport des verpackten Produkts

Je nach Modell liefert der Hersteller das Produkt und
dessen Bauteile:

A.in einem Karton oder

B.in einem Karton mit Holzboden oder

C.in einer Holzkiste.

Die Verpackungen Typ B und C sind fir den Transport
mit Gabelstapler geeignet; die Hebestellen sind in der
Abb. 1 angegeben.

WARNUNG: Warnung vor
A Handverletzungen (GliedmaRen)

e Das Produkt und seine Bauteile kénnen

schwer sein: Risiko der Handverletzung.

e Immer personliche Schutzausristungen

tragen.

» Das auf der Verpackung angegebene
Bruttogewicht priifen und ein geeignetes
Hebemittel verwenden.

Die Handhabung des Produkts muss unter
Einhaltung der giiltigen Bestimmungen fur
"die manuelle Handhabung von Lasten"
erfolgen, um unglinstige ergonomische
Bedingungen zu vermeiden, die Verletzungen
des Ruckgrats verursachen kénnen.
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WARNUNG:

Wenn das Produkt zum Pumpen von Wasser
fur den menschlichen Verzehr bestimmt ist,
sind beim Transport geeignete Malinahmen
zu treffen, um die Kontamination durch
externe Substanzen zu vermeiden.

21.1 Uberprifen Sie die Lieferung

Ware Uberprufen

1. Prifen Sie, ob die Menge, die Beschreibungen und
die Produktcodes mit der Bestellung
Ubereinstimmen.

2. Prufen Sie die Verpackung auf Beschadigung oder

fehlende Teile.

Bei sofortiger Feststellung von Beschadigung oder

Teilemangel:

* Nehmen Sie die Ware mit Vorbehalt entgegen
und geben Sie die festgestellten Mangel am
Transportdokument an oder

* Verweigern Sie die Annahme unter Angabe des
Grundes am Transportdokument.

Kontaktieren Sie in beiden Fallen sofort Xylem oder

den zustandigen Handler, bei dem Sie das Produkt

gekauft haben.

w

Produkt auspacken und kontrollieren

1. Das Verpackungsmaterial des Produkts entfernen.

2. Entfernen Sie die Schrauben und/oder schneiden
Sie die Bander durch, falls vorhanden, damit das
Produkt frei liegt.

VORSICHT: Gefahrdung durch Schneiden
& und Abrieb

Immer persénliche Schutzausriistungen
benutzen.

3. Prufen Sie nach, ob das Produkt unversehrt ist und
ob alle Bauteile vorhanden sind.

4. Kontaktieren Sie bei Beschadigung oder bei
fehlenden Bauteilen sofort die Firma Xylem oder
den zustandigen Handler.

2.2 Handhabung der Elektropumpe

Die Elektropumpen missen an den Anschlagmitteln
so befestigt und so gehoben werden, wie in Abbildung
3 dargestellt.

WARNUNG: Warnung vor
A Handverletzungen (GliedmafRen)

« Die am Motor befindlichen Ringschrauben
durfen nicht fur den Transport der
Elektropumpe verwendet werden
Die im Motor eingeschraubten Ringschrauben
dienen nur dazu, die Elektropumpe von ihrer
horizontalen in die vertikale Lage zu bringen,
und zwar nur so lange wie unbedingt
notwendig (siehe Abb. 2).

Verwenden Sie Krane, Seile, Hebegurte,
Haken und SchlieRen, die den gultigen
Bestimmungen entsprechen und fir den
spezifischen Verwendungszweck geeignet
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sind.

Stellen Sie sicher, dass die Elektropumpe durch
die Anschlagmittel nicht beschadigt wird.

e Beim Heben sind abrupte Bewegungen
immer zu vermeiden, da sie die Stabilitat
der Last beeintrachtigen.

Achten Sie beim Handhaben darauf, dass
die Verletzung von Personen und Tieren
sowie Sachschaden vermieden werden.

2.3 Lagerung

Lagerung des verpackten Produkts

Das Produkt muss unter folgenden Bedingungen
gelagert werden:

e an einem trockenen und Uberdachten Ort

fern von Warmequellen.

vor Schmutz geschiitzt

vor Vibrationen geschutzt

bei einer Umgebungstemperatur zwischen -5 C und
+40°C (23°F und 104°F).

HINWEIS:

« Stellen Sie keine schweren Lasten auf das
Produkt.

e Schutzen Sie das Produkt vor Kollision

« Drehen Sie die Welle alle drei Monate
einige Male mit der Hand.

WARNUNG:
Wenn das Produkt zum Pumpen von

Trinkwasser fir den menschlichen Verzehr
bestimmt ist, sind bei der Lagerung geeignete
MaRnahmen zu treffen, um die
Kontamination durch externe Substanzen zu
vermeiden.

Langzeitlagerung der Elektropumpe

1. Befolgen Sie dieselben Anweisungen wie fir die
Lagerung des verpackten Produkts.

2. Entleeren Sie die Elektropumpe durch Abnehmen
der Kappe F (siehe Abb. 11). Dieser Vorgang ist in
sehr kalten Umgebungen besonders wichtig, denn
jede restliche, in der Elektropumpe verbleibende
Flassigkeit kann deren Zustand und Leistung
beeintrachtigen.

Fur weitere Informationen fur die Vorbereitung auf
eine Langzeitlagerung setzen Sie sich bitte mit Xylem
oder mit dem zusténdigen Handler in Verbindung.

3 Technische Beschreibung W”

3.1 Bezeichnung

Elektrische Kreiselpumpe mit Saug- und Druckstutzen
in Inline-Ausfihrung.
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3.2 Modellbezeichnung

Modell [Beschreibung

LNEE |Einstufig, Blockausfihrung mit einem Laufrad,
das direkt mit der verlangerten Motorwelle
verbunden ist.

LNES |Einstufig mit starrer Kupplung, die mit dem
Standard-Motorwellenende verbunden ist.

LNTE |Doppelpumpe, Riickschlagklappe,
Blockausfuhrung mit einem Laufrad, das
direkt mit der verlangerten Sondermotorwelle
verbunden ist.

LNTS |Doppelpumpe, Rickschlagklappe, Ausfiihrung
mit starrer Kupplung, die mit dem Standard-
Motorwellenende verbunden ist.

3.3 Typenschild

Das Typenschild ist ein Etikett mit folgenden Angaben:
« Die wichtigsten Produktangaben (siehe Abb. 13)
* Der Bezeichnungsschlissel (siehe Abb. 14)

Prifzeichen fur die Produktsicherheit

Bei Produkten mit einem Prifzeichen fur die
Zulassung in Bezug auf die elektrische Sicherheit, wie
IMQ, TUV, IRAM usw. bezieht sich die Zulassung
ausschlief3lich auf die elektrische Pumpe.

3.4 Bezeichnung der Hauptbauteile

e Fur die Modelle LNEE und LNES siehe Abb. 15
e Fir die Modelle LNTE und LNTS siehe Abb. 16

35 BestimmungsgemaRe Verwendung

Klimatisierung:

o Flissigkeitstransfer in Heizungssystemen
o Flussigkeitstransfer in Klimaanlagen

o Flissigkeitstransfer in Luftungssystemen

Wasserversorgung:

e Druckerhdhung in Geschéftsgebauden
o Bewasserungssysteme

e Wassertransfer fir Gewéchshéuser

Gepumpte Flussigkeiten

o Kalt- oder Warmwasser

* Reine Flussigkeiten

o Kuhlflussigkeiten

» Flissigkeiten, die chemisch und mechanisch mit
den Werkstoffen der Elektropumpe kompatibel sind.

Beachten Sie immer die im Kapitel Technische Daten

angegebenen Grenzwerte.

3.6 Nicht bestimmungsgemale
Verwendung

WARNUNG:

Das Produkt ist fir den Gebrauch geplant
und gebaut, der im Abschnitt
Bestimmungsgemaéafle Verwendung

beschrieben ist. Um die Benutzersicherheit
und die Produkteffizienz jederzeit zu
garantieren, ist es streng verboten, das
Produkt fir andere Zwecke zu verwenden.

GEFAHR:

Es ist streng verboten, dieses Produkt fir
entflammbare und/oder explosionsfahige
Flussigkeiten zu verwenden.

3 GEFAHR: Gefahrdung durch potenziell

explosionsfahige Atmosphare

Es ist streng verboten, die Elektropumpe in
Umgebungen mit potenziell explosionsfahiger
Atmosphare oder mit brennbaren Stauben
(z.B. Holzstaub, Mehl, Zucker und Getreide)
zu betreiben.

Beispiele fur die nicht bestimmungsgemafe
Verwendung

Pumpen von Flussigkeiten, die nicht mit den
Werkstoffen der Elektropumpe kompatibel sind
Pumpen geféhrlicher, giftiger, explosionsfahiger,
entflammbarer oder korrosiver Flissigkeiten
Pumpen von Flussigkeiten, die Schleif-, Fest- oder
Faserstoffe enthalten

Verwendung der Elektropumpe flr gréRBere
Durchflussmengen als jene, die auf dem
Typenschild angegeben sind.

Beispiele fur ungeeignete Montageorte

Gefahrliche Standorte wie explosionsgefahrdete
oder korrosive Atmosphéaren

Standorte mit sehr hoher Lufttemperatur und/oder
schlechter Beluftung.

Installationen im Freien ohne Schutz vor Regen
oder Frost.

3.7 Verwendung in
Wasserverteilungsnetzen fiir den
menschlichen Verzehr

Beim AnschlieBen der Elektropumpe an eine
offentliche oder private Wasserleitung oder an einen
Brunnen fir die Trinkwasserversorgung von
Menschen und/oder Tieren ist Vorsicht geboten.

WARNUNG:
e Esist verboten, die Elektropumpe zu

verwenden, wenn diese vorher zum
Pumpen anderer Flussigkeiten als
Trinkwasser eingesetzt worden ist.

Treffen Sie geeignete Vorsichtsmanahmen
wahrend des Transports und der Lagerung,
um die Kontamination durch externe
Substanzen zu vermeiden.

Packen Sie die Elektropumpe erst kurz vor
der Installation aus und sorgen Sie dafr,
dass sie nicht kontaminiert wird.

Lassen Sie die Pumpe nach erfolgter
Installation einige Minuten lang mit
mehreren offenen Verbrauchern laufen, um
das System innen durchzusptlen.
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3.8 Sonderanwendungen

Nehmen Sie in den folgenden Féllen mit Xylem oder

mit dem zusténdigen Handler Verbindung auf:

* Wenn Flussigkeiten mit hdheren Dichte- und/oder
Viskositéatswerten als Wasser (wie beispielsweise
Wasser-Glykolmischungen) gepumpt werden miissen

e Wenn das Férdermedium chemisch behandelt ist

(zum Beispiel entionisiert, entmineralisiert, mit

Weichmacher versetzt, usw.)

Bei allen Situationen, die von den hier

beschriebenen abweichen und sich auf die

Beschaffenheit der Flussigkeit beziehen

4 Installation “

VorsichtsmalRnahmen

Stellen Sie sicher, dass Sie die in der Einleitung und
im Kapitel Sicherheit enthaltenen
Sicherheitsanweisungen gelesen und verstanden
haben, bevor Sie zu arbeiten beginnen.

WARNUNG:
Immer personliche Schutzausriistungen tragen.

Immer geeignete Werkzeuge verwenden.
Bei der Auswahl des Aufstellungsorts und
beim Anschluss der Einheit an die
hydraulischen und elektrischen
Versorgungsmedien missen die giiltigen
Bestimmungen genau eingehalten werden.

WARNUNG:
Beim Anschluss der Elektropumpe an eine

offentliche oder private Wasserleitung oder
an einen Brunnen fur die
Trinkwasserversorgung von Menschen
und/oder Tieren:

e Esist verboten, die Elektropumpe zu
verwenden, wenn diese vorher zum
Pumpen anderer Flissigkeiten als
Trinkwasser eingesetzt worden ist.
Packen Sie die Elektropumpe erst kurz vor
der Installation aus und sorgen Sie dafir,
dass sie nicht kontaminiert wird.
Beachten Sie alle Anforderungen der
betreffenden Behdrden und
Gesellschaften.

4.1 Mechanische Installation

Die Elektropumpe kann folgendermaRen installiert

werden:

« Direkt an den Leitungen, wenn diese entsprechend
befestigt sind und ihr Gewicht tragen kdnnen

« Auf einem Betonfundament mit optionalen
Halterungen.

411 Installationsbereich

1. Installieren Sie die Pumpe mdglichst tiber Flur.
2. Stellen Sie sicher, dass der Montggebereich vor
austretenden Flussigkeiten oder Uberflutung
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geschitzt ist.
3. Beachten Sie die im Abschnitt Betriebsumgebung
gestellten Anforderungen.

Abstand zwischen der Wand und dem
Motorluftergitter

o Fir die ausreichende Liftung: = 100 mm

o Fir die Kontrolle und den Ausbau des Motors: =
300 mm.
Sollte weniger Platz vorhanden sein, schlagen Sie
bitte im technischen Katalog nach.

412 Zuléssige Positionen

Motorleistung <7,5 kW

N
8
)2
5
Motorleistung 29,2 kW
S
é
=3 O
LLI‘
B
Siehe auch Abschnitt Anweisungen fur das
Hydrauliksystem.
4.1.3 Installation auf Betonfundament

Anforderungen fur das Fundament

1. Die Abmessungen missen sich nach den
gewahlten Halterungen richten:

o Satz Auflagebasis fir LNE-Modelle, siehe Abb. 4

e Satz Haltebigel fur LNE-Modelle, siehe Abb. 5
und 6

o Satz Auflagebasis fiir LNE-Modelle, siehe Abb. 7

2. Die Oberflache soll so eben und nivelliert wie
mdglich sein.

3. Zuverwenden ist ein Beton mit
Druckfestigkeitsklasse C12/15, der die
Anforderungen der Expositionsklasse XC1 nach
EN 206-1 erfullt.

Befestigung der Elektropumpe am Fundament

1. Entfernen Sie die Verschlussstopfen der
Flansche, falls vorhanden.

2. Setzen Sie die Elektropumpe auf das Fundament
und prufen Sie das Niveau mit einer
Wasserwaage.

3. Richten Sie die Elektropumpe und die
Rohrflansche auf beiden Pumpenseiten aus;
prifen Sie die Ausrichtung der Bolzen.

4. Ziehen Sie die Fundamentschrauben gleichméRig
und fest an.

41.4 Vibrationsreduzierung

Der Motor und der Flussigkeitsstrom in den Rohrleitungen
koénnen Vibrationen verursachen, die sich bei falscher
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Installation der Elektropumpe und der Leitungen noch

verschlimmern kénnen. Zur Reduzierung der Vibrationen:

e Sorgen Sie fur die ausreichende Befestigung der
Elektropumpe an einem Betonfundament.

o Installieren Sie Vibrationsdampfer und
schwingungsdampfende Verbindungen (siehe Abb.
17 und Abb. 18).

4.2 Hydraulischer Anschluss

WARNUNG:

o Alle hydraulischen Anschliisse missen von
einem Installateur ausgefiihrt werden, der den
technisch-beruflichen Anforderungen gemaf
den gliltigen Bestimmungen entspricht.
Verwenden Sie Leitungen mit geeigneter
GroRe, die gegen den max. Betriebsdruck
besténdig sind; andernfalls kann das System
zusammenbrechen und Korperverletzungen
und Sachschéaden verursachen.

421 Anweisungen flr das
Hydrauliksystem

1. Es wird auf die hydraulischen Schaltplane in Abb.
17 verwiesen (Anordnung mit positiver
Saughohe) und Abb. 18 (Saug-Hebe-Installation).

2. Die Flussigkeit muss in die Richtung des am
Pumpengeh&use angebrachten Pfeils flieBen.

3. Installieren Sie die Elektropumpe nicht am
niedrigsten Punkt des Systems, damit die
Ansammlung von Ablagerungen vermieden wird.

4. Installieren Sie ein automatisches
Entluftungsventil am héchsten Punkt des
Systems, um Luftblasen zu beseitigen.

5. Beseitigen Sie SchweiRriickstande,
Ablagerungen und Schmutz von den Leitungen,
die die Elektropumpe beschéadigen kénnen;
installieren Sie einen Filter, falls notwendig.

6. Stitzen Sie die Leitungen unabhangig
voneinander ab, damit die Elektropumpe nicht
durch deren Gewicht belastet wird.

7. Montieren Sie die Leitungen bei der Saug-Hebe-
Installation mit einem Winkel zur Pumpe, um
Lufteinschliisse zu vermeiden.

8. Installieren Sie schwingungsdampfende
Verbindungen auf der Saug- und Druckseite der
Elektropumpe, um die Vibrationsiibertragung
zwischen Pumpe und System zu vermeiden.

9. Zur Reduzierung des Strémungsverlusts muss
die saugseitige Leitung:

e s0 kurz und geradlinig wie mdglich sein, sie
darf keine Engpasse aufweisen und muss
mindestens sechsmal so lang wie der
Flanschdurchmesser sein
breiter als der saugseitige Flansch sein; falls
erforderlich, ein exzentrisches Reduzierstiick
mit horizontaler Oberseite installieren
e mit Bogen mit dem gréfRtmoglichen Radius
ausgestattet sein
ohne Siphon und 'Schwanenhals' sein
mit Ventilen mit niedrigem spezifischem
Stromungswiderstand ausgestattet sein, falls

anwendbar

10. Stellen Sie sicher, dass sich bei der Saug-Hebe-
Installation am Ende der Saugleitung am
FuRventil keine Wirbeln bilden.

11. Installieren Sie ein Rickschlagventil an der
Druckseite, um bei Stillstand zu vermeiden, dass
die Flussigkeit zur Elektropumpe zuruckflieft.

12. Installieren Sie einen Druckmesser (oder einen
Vakuumdruckmesser bei Saug-Hebe-Installation)
an der Saugseite und einen Druckmesser an der
Druckseite, um den Ist-Betriebsdruck der
Elektropumpe Uberwachen zu kénnen.

13. Zum Ausschlie3en der Elektropumpe vom
System fir Wartungszwecke installieren Sie:
¢ ein Ein/Aus-Ventil an der Saugseite
e ein Ein/Aus-Ventil an der Druckseite, dem

Rickschlagventil und dem Druckmesser
nachgeschaltet und auch zur
Durchflussregelung verwendbar

14. Installieren Sie saugseitig ein Gerét zum
Verhindern von Flissigkeitsmangel oder ein
Gerat, das den Mindestdruck meldet; wenn die
Fliissigkeit aus einem Tank oder einem Behalter
gepumpt wird, installieren Sie einen
Schwimmerschalter oder Fuhler.

4.2.2 Kréafte und Drehmomente fir
Flansche

Die max. zuléssigen Kréfte und Drehmomente, die

durch die Rohrleitungen auf die Pumpenflansche

einwirken, sind angegeben in:

e Tab. 9, direkte Befestigung an den Rohrleitungen

e Tab. 10, Befestigung am Betonfundament.

Die Daten gelten fur:

o Elektropumpen mit einem Laufrad und doppelter
Ausfihrung

e Elektropumpen EN-GJL-250 mit Gusseisengeh&ause

o Saugseite (DNS) und Druckseite (DND)

4.3 Elektrischer Anschluss

GEFAHR: Elektrische Gefahren

e Der Anschluss an die Stromversorgung
muss von einem Elektriker ausgefihrt
werden, der den technisch-beruflichen
Anforderungen geman den giiltigen
Bestimmungen entspricht.

o Priifen Sie vor Arbeitsbeginn, ob die
Stromversorgung ausgeschaltet ist, denn
der Wiederanlauf der Elektropumpe, der
Schalttafel und des Steuerkreises darf nicht
maglich sein, auch nicht unbeabsichtigt.

4.3.1 Erdung

GEFAHR: Elektrische Gefahren

e SchlieRen Sie immer zuerst den &uf3eren
Schutzleiter an die Erdungsklemme an,
bevor Sie andere elektrische Verbindungen
herstellen.

e SchlieRBen Sie alle elektrischen Bauteile der
Pumpe und des Motors an die Erde an.

47



de - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

e Prufen Sie, ob der Schutzleiter (Erde)
langer ist als die Phasenleiter; bei
versehentlicher Trennung des
Stromversorgungsleiters muss der
Schutzleiter (Erde) der letzte sein, der sich
selbst von der Klemme trennt

Installieren Sie geeignete Schutzsysteme
gegen indirekte Beriihrung, um
lebensgefahrliche Stromschlége zu vermeiden.

432 Anweisungen fur den elektrischen
Anschluss
1. Prufen Sie, ob die elektrischen Leitungen

geschitzt sind gegen:

e hohe Temperaturen

¢ Vibrationen

« Kollisionen.

Prifen Sie, ob die Stromversorgungsleitung

folgendermafen ausgestattet ist:

¢ entsprechend dimensionierter
Kurzschlussschutz

¢ Hauptschalter mit mindestens 3 mm
Kontakt6ffnungsweite

433 Anweisungen flr die Schalttafel

HINWEIS:

Die Schalttafel muss den am Typenschild
angegebenen Nennwerten der Pumpe
entsprechen. Ungeeignete Kombinationen
kénnen den Motorschutz beeintréchtigen.

Die Schalttafel muss den Motor®® vor Uberlast
und Kurzschluss schiitzen; installieren Sie ein
geeignetes Schutzgerat (Thermorelais oder
Motorschutzschalter, siehe Tabelle).

Elektrische Pumpe |Schutz

Einphasig Standard [e Integrierter thermischer

<2.2kW

Uberlastschutz mit
automatischer Ruckstellung
(Motorschutzschalter)

e Kurzschlussschutz, vom
Installateur beizustellen.?®

Drehstrom?’ e Warmeschutz, vom

Installateur beizustellen
e Kurzschlussschutz, vom
Installateur beizustellen.

3.

Statten Sie die Schalttafel mit einem System fur
den Schutz vor Trockenlauf aus, an das ein
Druckschalter (oder ein Schwimmerschalter oder
Sensoren oder andere geeignete Gerate)
angeschlossen werden muss.

Installieren Sie diese Gerate an der Saugseite:

% Oder Frequenzumrichter plus Motor

% aM-Sicherungen (Motorstart), oder
thermomagnetischer Schalter Kurve C und lcn = 4,5
kA oder vergleichbare Schutzvorrichtung

% Thermorelais als Uberlastschutz mit Ausloseklasse
10 A + aM-Sicherung (Motorstart) oder
thermomagnetischer Schalter mit Startklasse 10 A
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4.

e Druckschalter bei Anschluss an die
Hauptwasserleitung

e Schwimmerschalter oder Fuhler bei
Flissigkeitsentnahme aus einem Tank oder
einem Becken.

Bei Verwendung von Thermorelais werden solche

empfohlen, die gegen Phasenausfall empfindlich sind.

434 Anweisungen fur den Motor

WARNUNG: Warnung vor
Handverletzungen (GliedmaRen)

Nach dem Abkuhlen des Motors kann die
Elektropumpe unbeabsichtigt starten
(Einphasenmotoren mit thermischem
Uberlastschutz mit automatischer
Ruckstellung): Risiko der Kdrperverletzung.

HINWEIS:

e Verwenden Sie nur dynamisch
ausgewuchtete Motoren mit einer
Passfeder halber BaugroRRe in der
Wellenverlangerung (IEC 60034-14) und
mit Standard-Vibrationsrate (A).

Die Netzspannung und die Netzfrequenz
mussen mit den Angaben auf dem
Typenschild Ubereinstimmen.

435 Elektrischer Anschluss des Motors?®

o

Offnen Sie den Deckel der Klemmenleiste.
SchlieRBen Sie die Stromleiter an, siehe Abb. 12.
SchlieBen Sie den Schutzleiter (Erde) an, der
langer als die Phasenleiter sein muss.

SchlieBen Sie die Phasenleiter an.

SchlieRBen Sie den Deckel der Klemmenleiste und
ziehen Sie alle Schrauben und
Kabelverschraubungen fest.

Motor ohne thermischen Uberlastschutz mit
automatischer Rickstellung

1.

Wenn der Motor unter Volllast betrieben wird, stellen
Sie den Wert auf den Nennstrom ein, wie auf dem
Typenschild der Elektropumpe angegeben.

Wenn der Motor unter Teillast betrieben wird,
stellen Sie den Wert auf den mit einer
Stromzange gemessenen Betriebsstrom ein.
Stellen Sie bei Drehstrommotoren mit Stern-
Dreieck-Anlauf das im Schaltkreis
nachgeschaltete Thermorelais auf 58% des
Nenn- oder Betriebsstroms ein.

4.3.6 Betrieb mit Drehzahlregelung

Die Drehstrommotoren kénnen an einen
Frequenzumrichter fur die Geschwindigkeitssteuerung
angeschlossen werden.

Der Frequenzumrichter verursacht eine starkere
Belastung der Motorisolierung aufgrund der Lange
des Anschlusskabels: die Vorgaben des Herstellers
des Frequenzumrichters beachten.

Fir Anwendungen, die einen gerduscharmen
Betrieb erfordern, ist ein Ausgangsfilter zwischen

% Oder Frequenzumrichter plus Motor
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dem Motor und dem Frequenzumrichter zu
installieren; mit einem Sinusfilter kann das
Laufgerdusch noch starker reduziert werden.

Die Motorlager mit Grof3e ab 315 S/M sind dem
durch Strom verursachten Risiko ausgesetzt:
elektrisch isolierte Lager verwenden.

Die Installationsbedingungen missen den Schutz vor
Spannungsspitzen zwischen den Klemmen und/oder
dV/dt garantieren, wie in der Tabelle angegeben:

Motorgrofle Spannungsspitze|dV/dt [V/us]
[\

bis 90R (500 V) > 650 > 2200

von 90R bis 180R |> 1400 > 4600

Gber 180R > 1600 > 5200

Andernfalls sind ein Motor mit verstérkter
Isolierung29 und ein Sinusfilter zu verwenden.

5  Verwendung und Betrieb “

VorsichtsmalRnahmen

WARNUNG:
e Prifen Sie, ob die Schutzeinrichtungen der

Verbindung installiert sind, wo zutreffend.
o Stellen Sie sicher, dass die abgelassene

Flussigkeit keine Schaden oder

Verletzungen verursachen kann.

WARNUNG: Warnung vor
A Handverletzungen (GliedmafRen)

Risiko des automatischen Wiederanlaufs.

WARNUNG: Gefahr durch heil3e Oberflachen

« Die von der Elektropumpe erzeugten
hohen Temperaturen beachten

e Esist verboten, brennbares Material in die
Néahe der Elektropumpe zu bringen.

HINWEIS:

o Esist verboten, die Elektropumpe trocken,
ohne Fillung und mit einer Durchflussmenge
unter dem Nennwert zu betreiben.

Es ist verboten, die Elektropumpe mit
geschlossenen Ein/Aus-Ventilen auf der
Saug- und Druckseite zu betreiben.

Es ist verboten, die Elektropumpe bei
Kavitation zu betreiben.

Die Elektropumpe muss vor dem Starten
gefullt und entluftet werden.

Der Hochstdruck der Elektropumpe, der
durch den saugseitig zur Verfigung
stehenden Druck bestimmt wird, darf den
Nenndruckwert nicht Gberschreiten.

% Auf Wunsch erhaltlich

5.1 Fullung - Erstansaugung

5.1.1 Anordnung mit positiver Saughdhe

1. Die Ein/Aus-Ventile an der Saug- und Druckseite
schlieBen, siehe Abb. 17.

2. Das Entliftungsventil H I6sen, siehe Abb. 11.

WARNUNG:

e Beachten Sie die Richtung der
Entliftungsoffnung und stellen Sie sicher,
dass die austretende Flussigkeit keine
Schaden oder Verletzungen verursacht.

o Achten Sie bei besonders heil3en oder kalten
Flussigkeiten auf die Verletzungsgefahr.

3. Das Ein/Aus-Ventil an der Saugseite so weit
offnen, dass die Flissigkeit gleichmafig aus dem
Ventil H treten kann.

4. Das Ventil H schlieRen.

5. Beide Ein-/Aus-Ventile langsam und vollstandig 6ffnen.

5.1.2 Saug-Hebe-Installation

1. Die Ein/Aus-Ventile an der Saug- und Druckseite
schliel3en, siehe Abb. 18.

2. Das Ein/Aus-Ventil an der Saugseite schlieBen.

3. Das Entliftungsventil H I6sen, siehe Abb. 11.

WARNUNG:

e Beachten Sie die Richtung der
Entliftungso6ffnung und stellen Sie sicher,
dass die austretende Flussigkeit keine
Schéden oder Verletzungen verursacht.

o Achten Sie bei besonders heil3en oder kalten
Flussigkeiten auf die Verletzungsgefahr.

Die Kappe G1 losschrauben.

Die Pumpe fiillen, bis die Flussigkeit aus der
Offnung tritt.

6. 5 Minuten lang warten und mehr Flissigkeit
nachfllen, falls erforderlich.

Die Kappe G1 wieder einschrauben.

Das Ventil H schlieBen.

o

© N

5.2 Drehrichtung prufen
(Drehstrommotoren)

1. Prufen, ob die Elektropumpe richtig installiert und

gefullt worden ist.
2. Prufen, ob die Elektropumpe an die
Hauptspannungsversorgung angeschlossen ist.
Priifen, ob sich die Welle frei drehen kann.
Anhand der am Adapter, an der Kupplung oder
am Deckel befindlichen Pfeile den richtigen
Drehsinn des Motors bestimmen.
5. Schnell nacheinander:

a) Die Elektropumpe starten

b) Die Drehrichtung am Kupplungsschutz oder

an der Motorlifterabdeckung prufen
c) Die Elektropumpe anhalten

Pw

5.2.1 Falsche Drehrichtung
1. Trennen Sie die Stromversorgung.
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2. Zwei der drei Drahte des Leistungskabels an der
Klemmenleiste des Motors oder an der Schalttafel
umgekehrt anschlieRen, siehe Abb. 12.

3. Anschluss der Stromversorgung.

4. Schnell nacheinander:

a) Die Elektropumpe starten

b) Die Drehrichtung am Kupplungsschutz oder
an der Motorlifterabdeckung priifen

c) Die Elektropumpe anhalten

5.3 Inbetriebnahme

HINWEIS:

Es ist streng verboten, die Elektropumpe zu
betreiben, wenn das druckseitige Ein/Aus-
Ventil geschlossen ist oder wenn die
Durchflussmenge Null betréagt, da dies eine
Uberhitzung der Fliissigkeit und die
Beschadigung der Pumpe verursachen kann.
Wenn das Risiko besteht, dass die
Elektropumpe mit Null Durchflussmenge
lauft, installieren Sie einen Bypass-Kreis,
um eine minimale Durchflussmenge zu
garantieren; siehe technischer Katalog fiir
Durchfluss-Mindestwerte.

1. Prufen Sie, ob alle Vorgange, die in den
Abschnitten Fillung - Erstansaugung und
Drehrichtung priifen angegeben sind, richtig
ausgefuhrt wurden.

2. Das Ein/Aus-Ventil auf der Druckseite beinahe
vollsténdig schlieRen, siehe Abb. 17 oder 18.

3. Das Aus-/Einschaltventil auf der Saugseite
vollstéandig 6ffnen.

4. Die Elektropumpe starten

5. Das Ein/Aus-Ventil auf der Druckseite langsam
bis zur Halfte 6ffnen.

6. Das Entluftungsventil H 16sen und offen halten, bis
die Flussigkeit gleichmaRig austritt, siehe Abb. 11.

7. Das Ventil H schlieBen.

8. Das Ein/Aus-Ventil auf der Druckseite nach und
nach vollstandig 6ffnen.

Hinweis fur die Modelle LNTE und LNTS: Fihren Sie

diesen Vorgang an beiden Pumpen aus.

Priifen Sie nach dem Startvorgang, ob folgende
Bedingungen vorhanden sind:

Aus der Pumpe oder aus den Leitungen tritt keine
Flussigkeit aus.

Der Hochstdruck der Elektropumpe, der durch den
saugseitig vorhandenen Druck bestimmt wird,
Uberschreitet nicht den Nenndruckwert.

Die Stromaufnahme liegt innerhalb der
vorgegebenen Nennwerte (dazu den
Leistungsschutzschalter des Motors kalibrieren)
Es treten keine unerwiinschten Geréusche oder
Vibrationen auf.

Die Rickschlagklappe funktioniert einwandfrei
(Modell LNTE und LNTS).

Der Forderdruck entspricht bei Null
Durchflussmenge dem Nenndruck.

WARNUNG:
Wenn die Elektropumpe fiir Trinkwasser fiir den
Verzehr durch Menschen und/oder Tiere
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verwendet wird, muss sie einige Minuten lang
mit mehreren offenen Verbrauchern betrieben
werden, um das System innen durchzuspulen.

Regelung der Gleitringdichtung

Die Kontaktflachen der Gleitringdichtung werden
durch die gepumpte Flussigkeit geschmiert; unter
normalen Betriebsbedingungen kann eine geringe
Flissigkeitsmenge austreten.

Wenn die Elektropumpe zum ersten Mal lauft oder
sofort nach dem Ersatz der Gleitringdichtung kann
zeitweise eine grolRere Flissigkeitsmenge austreten.
Zur Regelung der Dichtung und zur Reduzierung des
Flussigkeitsaustritts muss das Ein/Aus-Ventil an der
Druckseite zwei- oder dreimal bei laufender Pumpe
geschlossen werden.

5.4 Anhalten

1. Das druckseitige Ein/Aus-Ventil ausschalten.

2. Die Elektropumpe anhalten und kontrollieren, ob
der Motor nach und nach seine Geschwindigkeit
reduziert.

5.4.1 Haufigkeit von Anlauf und Anhalt

Fur die max. Zahl von Anléufen pro Stunde wird auf
das Kapitel Technische Daten verwiesen.

Hinweise fur die Modelle LNTE und LNTS:

* Die laufende und die in Standby befindliche Pumpe
mussen sich regelméaRig abwechseln, damit die
Arbeitsstunden gleichméRig auf beide verteilt
werden. Diesen Wechsel manuell vornehmen oder
einen automatischen Regler installieren.

Beim Pumpen von Trinkwarmwasser missen sich
die Pumpen mindestens einmal pro Tag
abwechseln, um Verschmutzung der in Standby
befindlichen Pumpe zu vermeiden.

6 Wartung “

VorsichtsmaBnahmen

Stellen Sie sicher, dass Sie die in der Einleitung und
im Kapitel Sicherheit enthaltenen
Sicherheitsanweisungen gelesen und verstanden
haben, bevor Sie zu arbeiten beginnen.

WARNUNG:

« Die Wartungsarbeiten miissen von einem
Fachmann ausgefiihrt werden, der den
technisch-beruflichen Anforderungen geman
den glltigen Bestimmungen entspricht.

o Immer personliche Schutzausristungen tragen.

e Immer geeignete Werkzeuge verwenden.

o Stellen Sie sicher, dass die abgelassene
Flussigkeit keine Schaden oder
Verletzungen verursachen kann.

GEFAHR: Elektrische Gefahren
e Priifen Sie vor Arbeitsbeginn, ob die

Stromversorgung ausgeschaltet ist, denn
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der Wiederanlauf der Elektropumpe, der
Schalttafel und des Steuerkreises darf nicht
maoglich sein, auch nicht unbeabsichtigt.

e Wenn die Elektropumpe an einen
Frequenzumrichter (Option) angeschlossen
ist, warten Sie mindestens 10 Minuten nach
dem Trennen der Stromversorgung des
Gerats, damit der Reststrom abgeleitet wird.

6.1 Wartung alle 4000 Arbeitsstunden
oder einmal im Jahr®

1. Den Druck bei Null Durchflussmenge messen
und mit dem beim Erstanlauf gemessenen Druck
vergleichen; wenn der Druck um mehr als 15%
abgefallen ist, den Zustand von Laufrad,
Pumpengehause und Schleilringen prifen.

2. Prufen, ob an der Pumpe unerwinschte
Laufgerausche und Vibrationen auftreten.

3. Das Entluftungsventil V verwenden, um
Luftblasen aus der Pumpe zu beseitigen.

4. Die Pumpe und die Leitungen auf austretende
Flussigkeit prifen.

5. Prifen, ob alle Schrauben und Bolzen der
Elektropumpe und der Leitungen festgezogen sind.

6. Prifen, ob der Isolationswiderstand des Motors
mehr als 500 MQ betragt; dazu 1 Minute lang 500
Vdc Priifspannung anlegen.

7. Prufen, ob die Klemmenleiste des Motors Spuren
von Uberhitzung oder Stérlichtbogen aufweist.

8. Den Zustand des Kihlventilators des Motors
prufen und reinigen.

9. Modell LNTE und LNTS: Testlauf der
Rickschlagklappe, Dazu wird jeweils ein Motor in
Betrieb gesetzt und kontrolliert, ob sich der nichtin

Betrieb stehende Motor in die richtige Richtung dreht.

6.2 Wartung alle 20000 Arbeitsstunden
oder alle 2 Jahre®

1. Die Gleitringdichtung ersetzen.
2. Den O-Ring ersetzen.

6.3 Wartung alle 20000 Arbeitsstunden
oder alle 5 Jahre®

Die Motorlager ersetzen (nur Lager mit
Langzeitschmierung).

6.4 Wartung der nachschmierbaren
Motorlager

Flr nédhere Angaben tiber den Typ und das Nachfiillen
oder Wechseln des Fetts wird auf das Typenschild und
auf die Betriebsanleitung des Motors verwiesen.

% je nachdem, welcher Grenzwert zuerst erreicht wird
% je nachdem, welcher Grenzwert zuerst erreicht wird
%2 je nachdem, welcher Grenzwert zuerst erreicht wird

6.5 Blindflansche fiir Mod. LNTE und
LNTS

Wenn eine der beiden Elektropumpen gewartet
werden muss, kann ein Kupplungsflansch (Option,
siehe Abb. 8) eingesetzt werden, damit die andere
Pumpe weiterarbeiten kann.

6 Lange Stillstandzeiten

Die Elektropumpe vollsténdig entleeren.

6.
1. Das Ein/Aus-Ventil an der Saugseite schlieBen.
2.
3. Die Elektropumpe vor Frost schiitzen.

6.7 Anzugsdrehmomente der
Gewindeverbindungen

Siehe Abbildung 11.

6.8 Ersatzteilbestellung

Die Ersatzteile kénnen mit den Produktcodes direkt
auf www.lowara.com/spark gefunden werden.
Nehmen Sie fur technische Informationen mit Xylem
oder mit dem zusténdigen Handler Verbindung auf.

7 Fehlersuche “

VorsichtsmaRnahmen

WARNUNG:
e Fehler missen von Fachleuten behoben

werden, die den technisch-beruflichen
Anforderungen geman den giiltigen
Bestimmungen entsprechen.

Beachten Sie die in den Kapiteln
'Verwendung und Betrieb' und 'Wartung'
beschriebenen Sicherheitsanforderungen.
Wenn ein Fehler nicht behoben werden
kann oder nicht aufgefihrt ist, setzen Sie
sich mit Xylem oder mit dem zustéandigen
Handler in Verbindung.

7.1 Die Elektropumpe ist eingeschaltet,
aber lauft nicht

Ursache Abhilfe

Stromversorgung getrennt|Stellen Sie die
Stromversorgung wieder
her

Leistungsschutzschalter
des Motors ausgeldst

Den Motorschutzschalter
in der Schalttafel oder in
der Pumpe zuriicksetzen

Gerat zur Erfassung von
Flussigkeitsmangel oder
Mindestdruck ausgeldst

Flussigkeit nachftllen
oder den Mindestdruck
erhéhen

Stromversorgungskabel
beschéadigt

Das
Stromversorgungskabel
ersetzen
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Kondensator defekt, falls
vorhanden

Den Kondensator
ersetzen

Schalttafel defekt

Prifen und die Schalttafel
reparieren oder ersetzen

Einstellung zu niedrig fur den
Nennstrom des Motors

Neu einstellen

Motor (Wicklung) defekt

Den Motor prufen und
reparieren oder ersetzen

Eingangsspannung liegt
aulerhalb der Nennwerte

Die Spannungswerte
mussen den richtigen
Werten entsprechen

7.2 Die Fehlerstromschutzeinrichtung
(RCD) wird ausgeldst

Eingangsspannung nicht
ausgeglichen

Die Spannung der drei
Phasen muss
ausgeglichen sein

Ursache Abh

ilfe

Betriebskurve nicht richtig

Auf den vorgegebenen

Leckstrom am Motor |Den

Motor prifen und

reparieren oder ersetzen

Ungeeigneter Typ der|Den
Schutzeinrichtung

Typ der Schutzeinrichtung

kontrollieren

(Durchflussmenge groRer |Durchflusswert
als max. zulassiger Wert) |reduzieren
Flussigkeitsdichte zu hoch [e Fliissigkeitsdichte

oder feste bzw. fasrige
Stoffe vorhanden (Pumpe
Uberlastet)

reduzieren und/oder
o Feststoffe beseitigen
und/oder
Motorgréf3e erhohen

7.3 Der Leistungsschutzschalter des
Motors wird beim Pumpenstart
ausgelost

Ursache Abhilfe

Einstellung zu niedrig fur
den Nennstrom des Motors

Neu einstellen

Raumtemperatur zu hoch,
Sonneneinstahlung

e Temperatur auf den
Wert des
Leistungsschutzes
senken und/oder
vor direkter
Sonneneinstrahlung
schitzen

Stromversorgungsphase
fehlt

Stromversorgung prufen
und Phase
wiederherstellen

Elektropumpe defekt

Die Pumpe fir
Testzwecke einer
zugelassenen Werkstétte
Ubergeben

Lockere und/oder
fehlerhafte Anschlusse des
Leistungsschutzschalters

Klemmen und
Endanschlisse
festziehen oder ersetzen

Lockere und/oder falsche

Dreieck-)-Anschlisse an
der Klemmenleiste des
Motors

Klemmen und

und/oder fehlerhafte (Stern-{Endanschlisse

festziehen oder ersetzen

75 Die Elektropumpe lauft, férdert jedoch
zu wenig oder keine Flussigkeit

Ursache

Abhilfe

Motor (Wicklung) defekt

Den Motor prifen und
reparieren oder ersetzen

Der Motor dreht in die falsche |Drehrichtung prufen

Richtung

und wechseln, falls
erforderlich

Elektropumpe mechanisch
blockiert

Die Elektropumpe
prifen und reparieren

Erstansaugung nicht richtig
(in der Saugleitung oder in
der Pumpe befinden sich
Luftblasen)

Den Vorgang fur die
Erstansaugung
wiederholen

Stromversorgungskabel
beschéadigt

Das
Stromversorgungskabel
ersetzen

Kavitation

Den im System
vorhandenen NPSH-
Wert erh6hen

Rickschlagventil defekt

Das Riickschlagventil
ersetzen

FuRventil defekt

Das FuBventil ersetzen

Ruickschlagventil in
geschlossener oder teilweise

geschlossener Position blockiert

Das Rickschlagventil
ersetzen

Rickschlagklappe
beschédigt, abgenitzt oder
defekt (Modell LNTE und
LNTS)

Die Rickschlagklappe
ersetzen

FuBventil in geschlossener

oder teilweise geschlossener

Position blockiert

Das FuRventil ersetzen

7.4 Der Leistungsschutzschalter des
Motors wird gelegentlich oder nach

einigen Minute

n des

Pumpenbetriebs ausgeldst

Riickschlagklappe beschadigt, |Die Ruckschlagklappe

abgentitzt oder defekt (Modell

LNTE und LNTS)

ersetzen

Vorlaufleitung gedrosselt

Drosselung beseitigen

Leitung und/oder
Elektropumpe verstopft

Verstopfung beseitigen

Ursache

Abhilfe
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7.6 Die Elektropumpe dreht sich beim
Ausschalten in die andere Richtung

beschéadigt, abgeniitzt oder
defekt (Modell LNTE und
LNTS)

ersetzen

Ursache Abhilfe
Ruckschlagventil defekt Das Ruickschlagventil
ersetzen

Starter (Druckschalter,
Sensor usw.) nicht richtig
eingestellt oder defekt

Den Starter reparieren
oder ersetzen

FuRventil defekt

Das FuRventil
ersetzen

Ruckschlagklappe beschéadigt, |Die

abgenutzt oder defekt (Modell

LNTE und LNTS)

Ruckschlagklappe
ersetzen

7.7 An der Pumpe treten unerwiinschte
Laufgerdausche und/oder Vibrationen

auf

Ausdehnungsgefafd
e keine Vorladung oder

e nicht genligend grof3 oder

e nicht installiert

e Das
Ausdehnungsgefal
vorladen oder

e das
Ausdehnungsgefafld
durch ein geeignetes
ersetzen oder

e ein
Ausdehnungsgefafld
installieren

Ursache

Abhilfe

Kavitation

Den im System
vorhandenen NPSH-Wert
erhdhen

Elektropumpe
Uberdimensioniert

Xylem oder zustandigen

Handler kontaktieren

Ungeeignete Befestigung
am Boden

Die Bodenbefestigung
prufen

7.9 Die Pumpe hélt nicht mehr an
(automatischer Start/Stopp)

Resonanz Die Installation prifen
Keine An der Saug- und
schwingungsdéampfenden |Druckleitung der Pumpe

Verbindungen eingesetzt

schwingungsdampfende
Verbindungen einsetzen

Ursache Abhilfe

Die erforderliche Auf den vorgegebenen
Durchflussmenge ist groRer  |Durchflusswert

als die erwartete reduzieren

Fremdkdrper in der
Elektropumpe

Die Fremdkorper
entfernen

Vorlaufleitung undicht

Die Leckstellen
beseitigen

Motorlager verschlissen
oder defekt

Die Motorlager ersetzen

Der Motor dreht in die falsche |Drehrichtung prifen

Richtung

und wechseln, falls
erforderlich

Die Elektropumpe kann
sich aufgrund eines
mechanischen Fehlers
nicht frei drehen

Die Pumpe fur
Testzwecke einer
zugelassenen Werkstatte
Ubergeben

Leitungen, Ventile oder Filter

durch Schmutz verstopft

Den Schmutz
beseitigen

Der Motor dreht in die
falsche Richtung

Drehrichtung prifen und
wechseln, falls
erforderlich

Starter (Druckschalter,
Sensor usw.) nicht richtig
eingestellt oder defekt

Den Starter reparieren
oder ersetzen

7.8 Die Pumpe startet zu haufig
(automatischer Start/Stopp)

Die Elektropumpe lauft,

fordert jedoch zu wenig oder

keine Flissigkeit

Siehe Abschnitt 7.5

7.10 Die Gleitringdichtung ist undicht

Ursache

Abhilfe

Ursache Abhilfe
Erstansaugung nicht richtig [Den Vorgang fir die
(in der Saugleitung oder in  |Erstansaugung

der Pumpe befinden sich wiederholen

Luftblasen)

Rickschlagventil in
geschlossener oder
teilweise geschlossener
Position blockiert

Das Riickschlagventil
ersetzen

Verschlei3 der
Gleitringdichtung

o Die Gleitringdichtung
ersetzen oder

e eine
Gleitringdichtung mit
héarteren
Kontaktflachen
einsetzen

FuRBventil in geschlossener
oder teilweise
geschlossener Position
blockiert

Das FuRventil ersetzen

Gleitringdichtung durch
Thermoschock beschadigt
(Luftblasen in der
Elektropumpe vorhanden)

Die Gleitringdichtung
ersetzen

Rickschlagklappe

Die Riickschlagklappe

Gleitringdichtung defekt

Die Gleitringdichtung
ersetzen

Gleitringdichtung wegen

Die Gleitringdichtung
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Nennwertiiberschreitung
der Flussigkeitstemperatur
beschéadigt

durch einen geeigneten
Typ ersetzen

Gleitringdichtung wegen
chemischer
Unvertréaglichkeit mit der
Flussigkeit beschéadigt

Die Gleitringdichtung
durch einen Typ
ersetzen, der mit der
gepumpten Flussigkeit
chemisch kompatibel ist

7.11  Der Motor wird

zu heil3

Ursache

Abhilfe

Raumtemperatur au3erhalb
der Nennwerte

Die Raumtemperatur
senken

Kuhllufter des Motors
verstopft oder beschadigt

Den Kuhllufter reinigen
oder ersetzen

Die Elektropumpe startet zu
héaufig

Siehe Abschnitt 7.8

Der Frequenzumrichter,
falls vorhanden, ist nicht
richtig eingestellt

Siehe Handbuch des
Frequenzumrichters

7.12  Am Frequenzumrichter (falls

vorhanden) ist
vorhanden ode

eine Stérung
r er ist ausgeschaltet

durch eine Gberdimensionierte Ausfiihrung.

8.2 Flissigkeitstemperatur

Das in Abb. 19 dargestellte Druck-Temperatur-Diagramm
gibt die Betriebsgrenzen der Elektropumpe an. Setzen
Sie sich fir besondere Anforderungen mit Xylem oder mit
dem zustandigen Handler in Verbindung.

8.3 Betriebsdruck

In Abb. 19 ist der max. Betriebsdruck des
Pumpenmodells und die Temperatur der gepumpten
Flissigkeit angegeben:

PimaxtPmax< PN

Pimax = Maximaler Einlassdruck
Pmax = Von der Pumpe erzeugter Maximaldruck
PN = Max. Betriebsdruck

8.4 Max. Startvorgange pro Stunde

Nennleistung der 0,25|4,00(11(18,5|30|45| 90
Elektropumpe [kW] : g g

3,00(7,50(15| 22 |37|75|160

Zahl der 60 | 40 |30| 24 (16| 8| 4
Startvorgange pro h
mit regelméagigen
Abstanden

Ursache Abhilfe
Siehe Handbuch des Siehe Handbuch des
Frequenzumrichters Frequenzumrichters

8 Technische Daten

T

8.1 Betriebsumgebung

Nicht aggressive und nicht explosionsfahige

Atmosphare.

Temperatur
Von 0°C (+32°F) bis +40°C

Relative Luftfeuchtigkeit
< 50% bei +40°C (104°F).

Hoéhe

(104°F).

< 1000 m (3280 ft) Uber dem Meeresspiegel.

HINWEIS:

e Wenn die Temperatur und die Feuchtigkeit
die angegebenen Grenzwerte
Uberschreiten, setzen Sie sich mit Xylem
oder mit dem zusténdigen Handler in

Verbindung.

installiert ist, die
Grenzwert Uibers

Wenn die Elektropumpe auf einer Héhe

den angegebenen
chreitet, reduzieren Sie

die Ausgangsleistung des Motors (siehe
Tab. 20) oder ersetzen sie die Pumpe
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8.5 Schutzart
IP 55.

8.6 Elektrische Daten

Siehe Typenschild des Motors.

8.7 Zulassige Toleranzen fiir die

Versorgungsspannung

Frequenz |Phase~ |UN[V]+% Zahl der

[Hz] Leiter

50 1 220-240+6 (3 (2 + Erde)

3 230/400 + 10 |4 (3 + Erde)

400/690 + 10

60 1 220-230+6 [3(2 + Erde)
220/380+5 |4 (3 + Erde)
380/660 + 10

8.8 Gerauschpegel

Der Schalldruckpegel der Elektropumpe ist in Tab. 22
(zweipoliger Motor) und in Tab. 23 (dreipoliger Motor)
angegeben. Dabei bedeutet:

LpA  Schalldruckpegel, im freien Feld in einem
Meter Abstand von der Elektropumpe
gemessen

LwA Schallleistungspegel (bei LpA > 80 dB)
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8.9 Werkstoffe

Die Metallteile der Elektropumpe, die mit der
Flussigkeit in Berihrung kommen, bestehen aus:

Code|Werkstoff fur Geh&use/Laufrad |Status
CS |Gusseisen/Edelstahl Standard
CC |Gusseisen/Gusseisen Standard
CB |Gusseisen/Bronze Option
CN |Gusseisen/Edelstahl Option
CR |Gusseisen/Duplex-Edelstahl Option

8.10  Gleitringdichtung

Druckbelastete Einzel-Gleitringdichtung nach EN
12756, Version K.

9 Entsorgung T”

WARNUNG:

In Ubereinstimmung mit den giiltigen Richtlinien:

e muss das Produkt durch zugelassene, auf
die Trennung verschiedener Werkstoffarten
(Stahl, Kupfer, Kunststoff usw.)
spezialisierte Fachfirmen entsorgt werden.

o ist es verboten, Schmierflissigkeiten und
andere gefahrliche Stoffe in der Umwelt
freizusetzen.

10 Erklarungen

10.1  EG-Konformitéatserkarung
(Ubersetzung)

Xylem Service ltalia S.r.l., mit Hauptsitz in Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italien,
erklart hiermit, dass das Produkt:

Elektropumpe (siehe Etikett auf der ersten Seite)

die einschlagigen Vorschriften der folgenden
europaischen Richtlinien erfiillt:

Maschinenrichtlinie 2006/42/EG (ANHANG II -
natirliche oder juristische, zum Erstellen der
technischen Unterlagen autorisierte Person: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

Okodesign-Richtlinie 2009/125/EG, EG-Richtlinie
640/2009 u. EG-Richtlinie 4/2014 (Motor 3 ~, 50 Hz,
PN 2 0,75 kW), wenn mit IE2 oder IE3
gekennzeichnet, EG-Richtlinie 547/2012
(Wasserpumpe), wenn mit MEI gekennzeichnet,

sowie die folgenden technischen Normen

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

* EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(Leiter der technischen Abteilung und W
R&D)

Rev. 01

10.2  EU-Konformitatserklarung (Nr.
EMCD17)

1. Geréatemodell/Produkt:
siehe Etikett auf der ersten Seite

2. Name und Adresse des Herstellers:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Die Herausgabe dieser Konformitétserklarung
erfolgt in alleiniger Verantwortung des
Herstellers.

4. Zweck der Erklarung:
elektrische Pumpe

5. Der oben beschriebene Gegenstand der
Erklarung entspricht der relevanten
Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
Richtlinie 2014/30/EG vom 26. Februar 2014
(Elektromagnetische Vertraglichkeit)

6. Verweis auf die beachteten einschlagigen
harmonisierten Normen oder Verweis auf andere
technische Spezifikationen, hinsichtlich derer die
Konformitét erklart wird:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Benannte Stelle: -

8. Zusatzliche Informationen: -

Unterzeichnet fur und in Vertretung von:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente

(Leiter der technischen Abteilung und /4 &ZAZ
R&D)

Rev. 01

Lowara ist ein Warenzeichen von Xylem Inc. oder
einer ihrer Tochtergesellschaften.

11 Garantie

Fur Informationen uber die Garantie wird auf die
Dokumentation des Kaufvertrags verwiesen.
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1 Introduccion y seguridad 'I'”

1.1 Introduccién

Propésito de este manual

Este manual esta concebido para ofrecer la
informacién necesaria para saber como realizar
correctamente lo siguiente:

o Instalacion

e Funcionamiento

e Mantenimiento.

ATENCION:
Antes de instalar y utilizar el producto,

asegurarse de haber leido y entendido por
completo este manual en todas sus partes. El
uso inapropiado del producto puede causar
lesiones al personal y dafios a la propiedad y,
ademas, puede extinguir y anular la garantia.

NOTA:

Este manual forma parte integrante del
producto. Tiene que estar siempre disponible
para el usuario, almacenado cerca del
producto y bien guardado.

Instrucciones adicionales

Las instrucciones y advertencias suministradas en
este manual se refieren a la versién estandar, como
descrito en el documento de venta. Las versiones
especiales de bombas se pueden suministrar con
manuales de instrucciones adicionales. Para
situaciones que no se contemplan en este manual o
en el documento de venta, péngase en contacto con
Xylem o con el Distribuidor Autorizado.

1.2 Seguridad

1.21 Niveles de peligro y simbolos de
seguridad

Antes de utilizar el producto y para evitar los riesgos
indicados a continuacién, asegurarse de haber leido y
entendido y de observar las siguientes advertencias
de peligro:

e Dafios y peligros para la salud

e Dafios en el producto

e Funcionamiento defectuoso del producto.

Niveles de riesgo

una lesién seria e incluso
la muerte.

Identifica una situacion
peligrosa que, si no es
evitada, puede provocar
lesiones de nivel bajo o
mediano.

/_\ ATENCION:

NOTA: Ideptifica una sit'uacién
peligrosa que, si no es
evitada, puede provocar
dafios a la propiedad pero
no a las personas.

Simbolos complementarios

Descripcién

Peligro eléctrico

Peligro magnéticos

Peligro de superficie caliente

Peligro de radiacién ionizante

Peligro de atmésferas potencialmente
explosivas (Directiva ATEX UE)

Riesgo de corte y abrasion

Riesgo de aplastamiento (extremidades)

Db

Otros simbolos

Simbolo |Descripcién

Usuario
Informacién especifica para los usuarios del
producto.

Instalador / Técnico de mantenimiento
Informacién especifica para el personal
responsable de la instalacién del producto en el
sistema (sistema hidraulico y/o eléctrico) y de

las operaciones de mantenimiento.

@ ATEX

Informacion sobre el producto para su uso
en atmosferas potencialmente explosivas
(Directiva europea ATEX)

Identifica una situacion
peligrosa que, si no es

Nivel de riesgo Indicacion
evitada, provoca una
lesion seria e incluso la

/_\ PELIGRO:
muerte.

ADVERTENCIA: Ide_ntifica una sit_uacién
f:} peligrosa que, si no es

evitada, puede provocar
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1.2.2 Seguridad del usuario

Seguir rigurosamente la legislacién vigente en materia
de salud y seguridad.

ADVERTENCIA:
Este producto tiene que ser utilizado

exclusivamente por usuarios cualificados.

Con la definicion "usuarios cualificados" se entiende
cualquier persona capaz de reconocer riesgos y evitar
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peligros durante la instalacion, el uso y el
mantenimiento del producto.

Usuarios sin experiencia

A ADVERTENCIA:
PARA LA UNION EUROPEA

e Este aparato puede ser
utilizado por nifios desde los 8
afios de edad y por personas
con minusvalias fisicas,
sensoriales o mentales o sin
experiencia ni conocimiento,
siempre que estén bajo
supervision o siguiendo las
instrucciones relativa al uso
del dispositivo de forma
segura y entendiendo los
peligros existentes.

e Los nifilos no deberan jugar
con el aparato.

¢ Las operaciones de limpieza y
mantenimiento por parte del
usuario no deben ser
realizadas por nifios sin
supervision.

PARA OTROS PAISES

¢ El uso de este aparato no
esta dirigido a personas
(incluyendo los nifios) con
minusvalias fisicas,
sensoriales o mentales, o sin
experiencia ni conocimiento, a
menos que se les someta a
supervision o se les instruya
respecto a su uso por parte
de una persona responsable
de su seguridad.

e Los nifilos deben ser vigilados
para asegurarse de que no
jueguen con el aparato.

1.2.3 Proteccién del medioambiente

Desechado del paquete y el producto

Respete las normas en vigor relativas al desechado
ordenado de residuos.

Fuga de fluidos

Si el producto contiene fluido lubricante, adopte las
medidas necesarias para impedir fugas en el
medioambiente.

124 Lugares expuestos a radiaciones
ionizantes

ADVERTENCIA: Peligro de radiacién
ionizante

Si el producto ha permanecido expuesto a
radiaciones ionizantes, implementar todas las
medidas de seguridad necesarias para la
proteccion de las personas. Si es necesario
despachar el producto, informe al
transportista y al destinatario como
corresponde, para que puedan adoptar las
medidas de seguridad adecuadas.

2 Transporte y almacenamiento “

2.1 Transporte del producto
empaquetado

Segun el modelo, el fabricante entrega el producto y
sus componentes en el interior de:

A.una caja de cartdn o bien de

B.una caja de cartén con base de madera, o

C.una caja de madera.

Los embalajes del tipo B y C son para el transporte
con carretilla elevadora; los puntos de elevacion se
indican en la Fig. 1.

ADVERTENCIA: Riesgo de aplastamiento
(extremidades)

e El producto y sus componentes podrian
ser pesados comportando un riesgo de
aplastamiento

Utilice siempre equipo de proteccién personal
e Compruebe el peso bruto indicado en el
embalaje y utilice el equipo de elevacion
apropiado

La manipulacién manual del productos
debe ser realizada siguiendo las normas
vigentes sobre "Manipulacién manual de
cargas" para evitar condiciones
ergondmicas desfavorables que producen
riesgos de lesiones en la espalda.

ADVERTENCIA:
Si el producto esta disefiado para bombear

agua para el consumo humano, adopte las
medidas idoneas durante el transporte para
evitar contaminacion por sustancias externas.

211 Inspeccion de entrega

Inspeccién del paquete

1. Compruebe que la cantidad, las descripciones y los
codigos del producto corresponden con los del pedido.
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2. Compruebe que el embalaje no esté dafiado y que
no falte ningn componente.
3. En caso de deteccion de dafios o falta de algin
componente:
e acepte la mercancia con reserva, sefialandolo en
el documento de transporte, o bien
« rechace la mercancia, indicando el motivo en el
documento de transporte.
En ambos casos, contacte inmediatamente con
Xylem o con el Distribuidor autorizado donde
adquiri6 el producto.

Desembalaje e inspeccion del producto

1. Saque todo el material de embalaje del producto.
2. Retire todos los tornillos y/o corte las correas, si
estan presentes.

ATENCION: Riesgo de corte y abrasion
& Utilice siempre equipo de proteccion

personal.

3. Compruebe la integridad del producto y aseglrese
que no falte ningln componente.

4. En caso de dafio o falta de componentes, contacte
inmediatamente con Xylem o con el Distribuidor
autorizado.

2.2 Manipulacién de la electrobomba

La electrobomba debe estar siempre enganchada y
levantada como se muestra en la Fig. 3.

ADVERTENCIA: Riesgo de aplastamiento
(extremidades)

No utilice los pernos de anilla fijados al
motor para manipular la electrobomba
Utilice los pernos atornillados en el motor
s6lo para desplazar la electrobomba desde
la posicion horizontal en el suelo a la
posicion vertical y s6lo por el tiempo
estrictamente necesario (consulte la Fig. 2)
Utilizar grias, cuerdas, correas
elevadoras, mosquetones y abrazaderas
que cumplan con las normas vigentes y
que sean idéneas para el uso especifico
Asegurarse que los dispositivos de
elevacion no dafie la electrobomba
Durante las operaciones de elevacion,
evitar siempre movimientos bruscos que
podrian comprometer la estabilidad de la
carga

Durante la manipulacion, asegurarse de
evitar lesiones a personas y animales y/o
dafios materiales.

e Con una temperatura ambiente de entre -5°C y
+40°C (23°F y 104°F).

NOTA:

¢ No cologue elementos pesados sobre el
producto

* Proteja el producto contra colisiones

e Gire el eje con la mano varias veces cada
tres meses.

ADVERTENCIA:
Si el producto esté disefiado para bombear

agua para el consumo humano, adopte las
medidas idéneas durante el transporte para
evitar contaminacion por sustancias
externas.

Almacenamiento a largo plazo de la electrobomba

1. Siga las mismas instrucciones referidas para el
almacenamiento el producto empaquetado.

2.Vacie la electrobomba desatornillando el tapén F
(consulte la Fig. 11). Esta operacién es
fundamental en ambientes muy frios; de lo contrario
cualquier residuo de liquido en la electrobomba
podria tener un efecto negativo sobre su condicién
y rendimiento.

Para méas informacioén sobre la preparacion para el
almacenamiento a largo plazo, péngase en contacto
con Xylem o con el Distribuidor Autorizado.

3 Descripcion técnica T“

3.1 Denominacién

Electrobomba centrifuga con bocas de aspiracion e
impulsion.

3.2 Denominacion de los modelos

Modelo [Descripcién

LNEE [Un impulsor, acoplado de forma cerrada con
un impulsor conectado directamente con la
extension del eje del motor.

LNES [Un impulsor, acoplado de forma cerrada con
impulsor conectado directamente con la
extension del eje del motor.

LNTE [Unimpulsor, acoplado de forma rigida con un
impulsor conectado directamente con la
extension especial del eje del motor.

2.3 Almacenamiento

Almacenamiento del producto empaquetado

El producto debe de ser almacenado:
e Enun lugar cubierto y seco

o Lejos de fuentes de calor

e Protegido ante la suciedad

* Protegido de las vibraciones
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LNTS |Espiral doble, valvula de mariposa, acoplado
de forma rigida con un acoplamiento rigido
conectado directamente con la extension del
eje del motor.

3.3 Placa de caracteristicas

La placa de caracteristicas es una etiqueta que
muestra:
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e Las caracteristicas principales del producto
(consulte la Fig. 13)
« El cadigo de identificacion (consulte la Fig. 14)

Marcas de aprobacion para la seguridad

Para productos que disponen de una marca de
aprobacion para la seguridad eléctrica como IMQ,
TUV, IRAM, etc., la aprobacion se refiere
exclusivamente a la electrobomba.

3.4 Denominacién de los componentes
principales

e Para modelos LNEE y LNES, consulte la Fig. 15
e Paramodelos LNTE y LNTS, consulte la Fig. 16.

35 Uso previsto

HVAC:

Transferencia de liquidos en sistemas de
calefaccion

Transferencia de liquidos en sistemas de aire
acondicionado

Transferencia de liquidos en sistemas de
ventilacion.

Suministro de agua:

e Presurizacion en edificios comerciales

e Sistemas de riego

« Transferencia de agua para invernaderos.

Liquidos bombeados

e Agua fria o caliente

e Liquidos limpios

» Refrigerantes

e Fluidos quimicamente y mecénicamente
compatibles con los materiales de la electrobomba.

Observe siempre los limites indicados en el capitulo
de los Datos técnicos.

3.6 Uso inapropiado

ADVERTENCIA:
El producto ha sido disefiado y construido

para el uso descrito en la secciéon Uso
previsto. Esté estrictamente prohibido utilizar
el producto para usos distintos, para
garantizar la seguridad del usuario y la
eficiencia del producto mismo en todo
momento.

PELIGRO:

Esta estrictamente prohibido utilizar el
producto para bombear liquidos inflamables
y/o explosivos.

potencialmente explosiva

Esté rigurosamente prohibido el
funcionamiento de la electrobomba en
ambientes con atmésferas potencialmente
explosivas o con polvos inflamables (por ej.:

3 PELIGRO: Peligro de atmdsfera

polvo de madera, harinas, azlcares y
cereales).

Ejemplos de uso inapropiado

Liquidos bombeados no compatibles con los
materiales de construccion de la electrobomba
Liquidos bombeados peligrosos, toxicos,
explosivos, inflamables o corrosivos

Liquidos bombeados continentes sustancias
abrasivas, sélidas o fibrosas

Uso de la electrobomba para caudales incluidos
entre los especificados en la placa de
caracteristicas.

Ejemplos de instalacién inapropiada

Ubicaciones peligrosas, como las con presencias
de atmoésferas explosivas o corrosivas

Zonas en las que la temperatura del aire es muy
alta y/o la ventilacién es escasa

Instalaciones en el exterior en las que no hay
proteccion contra la lluvia o temperaturas de
congelacion.

3.7 Uso en redes de distribucién hidrica
para consumo humano

Tenga cuidado en caso de conexion de la
electrobomba con acueductos privados o publicos o
con un pozo de suministro de agua para el consumo
humano y/o animal.

ADVERTENCIA:
o Esta prohibido utilizar la electrobomba si

anteriormente ha sido utilizada para
bombear liquidos distintos del agua
potable

Adopte las medidas idoneas durante el
transporte y el almacenamiento para evitar
contaminacion por sustancias externas
Quite la electrobomba de su embalaje
poco antes de su instalacion y aseglrese
que no haya sido contaminada

Después de la instalacién, deje funcionar
la electrobomba durante unos minutos con
varias utilidades abiertas para lavar el
interior del sistema.

3.8 Aplicaciones especiales

Péngase en contacto con Xylem o con el Distribuidor
Autorizado en los siguientes casos:

o Si el valor de la viscosidad y/o densidad de los
liquidos por bombear excede el valor del agua
(como una mezcla de agua y glicol)

Si el liquido bombeado esté tratado quimicamente
(por ejemplo, suavizado, desionizado,
desmineralizado, etc.)

Cualquier situacion que sea diferente a las
descritas y que esté relacionada con la naturaleza
del liquido.
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4 Instalaciéon ”

Precauciones

Asegurese de haber leido y entendido las
instrucciones de seguridad en el capitulo Introduccion
y seguridad antes de empezar el trabajo.

ADVERTENCIA:
Utilice siempre equipo de proteccion

personal

Utilice siempre herramienta de trabajo
adecuada

Al seleccionar el lugar de instalacion y
conectar la unidad a las fuentes de
alimentacion hidraulica y eléctrica, cumpla
rigurosamente con la normativa vigente.

ADVERTENCIA:
En caso de conexién de la electrobomba con

acueductos privados o publicos o con un
pozo de suministro de agua para el consumo
humano y/o animal:

e Esta prohibido utilizar la electrobomba si
anteriormente ha sido utilizada para
bombear liquidos distintos del agua
potable

Quite la electrobomba de su embalaje
poco antes de su instalacion y asegurese
que no haya sido contaminada

Observe todos los requisitos de las
autoridades y empresas correspondientes.

4.1 Instalacién mecanica

La electrobomba puede ser montada de las siguientes

maneras:

« Directamente en la tuberia, si ésta esta anclada de
forma adecuada y puede sustentar su peso

e En una cimentacién de hormigén con soportes
opcionales.

41.1 Area de instalacién

1. Sies posible, instale la electrobomba por encima
del nivel del piso.

2. Asegurese de que el area de instalacion esta
protegida contra cualquier posible fuga de
liquidos o desbordamiento.

3. Observe los requisitos especificados en la
seccion Entorno operativo.

Espacio entre la pared y larejilla del ventilador del
motor

e Para asegurar una ventilacion suficiente: 2 100 mm
e Para permitir la inspeccién y la remocién del motor:
=300 mm.
Si el espacio disponible es inferior, consulte el
catalogo técnico.

60

41.2 Posiciones permitidas

Potencia del motor <7,5 kW

N
]
5
Potencia del motor 29,2 kW
-
= O
§\
£

Asimismo consulte la seccion Directrices para el
sistema hidraulico.

4.1.3 Instalacién en cimentacién de
hormigén

Requisitos de la cimentacién

1. Adapte las dimensiones al tipo de soporte
elegido:
¢ Kit de base para soportes para los modelos
LNE, consulte la Fig. 4
« Kit de soportes para los modelos LNE, consulte
las Fig.5y 6
¢ Kit de base para soportes para los modelos
LNT, consulte la Fig. 7.
2. Lasuperficie tiene que ser lo més plana 'y
nivelada posible.
3. Utilice hormigon de clase de tension compresiva
C12/15 que cumpla con los requisitos de clase de
exposicién XC1 segun la norma EN 206-1.

Anclaje de la electrobomba a la cimentacion

1. Quite los tapones que cubren las bridas, si estan
presentes.

2. Cologue la electrobomba en la cimentacién y
compruebe su posicién con un nivel de burbuja.

3. Alinee la electrobomba y las bridas de la tuberia
en ambos lados de la electrobomba; compruebe
la alineacion de los pernos.

4. Apriete los pernos de la cimentacion de forma
uniforme y firme.

4.1.4 Reduccion de las vibraciones

El motor y el flujo de los liquidos en la tuberia podrian

provocar vibraciones que podrian aumentar por una

instalacion incorrecta de la electrobomba y de la

tuberia. Para reducir las vibraciones:

« Ancle correctamente la electrobomba a la
cimentacién de hormigén

o Instale las patas antivibracion y las juntas
antivibracion (consulte las Fig. 17 y 18).
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4.2

Conexién hidraulica

ADVERTENCIA:
e Todas las conexiones hidraulicas deben

ser realizadas por un instalador que posea
los conocimientos técnico-profesionales
descritos en la normativa en vigor

Utilice tubos de tamafio id6neo para
soportar la presion operativa maxima; de lo
contrario el sistema podria colapsar con un
consecuente riesgo de lesiones fisicas y
dafios materiales.

421 Directrices para el sistema
hidraulico
1. Consulte los esquemas eléctricos representativos

10.

11.

12.

de la Fig. 17 (instalacion de la carga positiva de
aspiracion) y de la Fig. 18 (instalacion del
desnivel de aspiracion).

El liquido deberia fluir en la direccion de la flecha
presente en el cuerpo de la electrobomba.

No instale la electrobomba en el punto mas bajo
del sistema para evitar acumulacién de
sedimentos.

Instale la valvula de alivio automatica en el punto
mas alto del sistema para evitar burbujas de aire.
Elimine de las tuberias todos los residuos de
soldadura, depdsitos e impurezas que podrian
dafar la electrobomba; instale un filtro si es
necesario.

Soporte la tuberia de forma independiente para
evitar que pese en la electrobomba.

En el caso de instalacion del desnivel de
aspiracion, monte la tuberia en angulo hacia la
electrobomba para evitar bolsas de aire.

Instale las juntas antivibracién en los lados de
aspiracion e impulsién de la electrobomba para
reducir la transmisién de las vibraciones entre la
electrobomba y el sistema.

Para reducir la resistencia al flujo, la tuberia del
lado de aspiracion debe ser:

Lo mas corta y recta posible y sin
estrangulamientos, de una longitud igual a, al
menos, seis veces el diametro de la brida.
Aumente el tamafio de la brida de aspiracion,
si es necesario, instale la reduccion excéntrica
horizontal en la parte superior

Con curvas del radio lo mas amplio posible
Sin trampas y ‘cuellos de cisne’

Con valvulas, si procede, con una resistencia
al flujo especifica baja.

En el caso de instalacion de desnivel de
aspiracion, compruebe que no se encuentre
ningun voértice al final de la tuberia de aspiracion,
en el punto de la valvula de retencién de fondo.
Instale una véalvula de retencién en el lado de
descarga para evitar que el liquido vuelva atras
en la electrobomba cuando se encuentra parada.
Instale un manémetro (o un vacuémetro, en el
caso de instalacion de desnivel de aspiracion) en
el lado de aspiracion y un manémetro en el lado
de impulsién, para comprobar la presiéon
operativa real de la electrobomba.

13. Para excluir la electrobomba del sistema por
propdsitos de mantenimiento, instale:
e Una llave de paso en el lado de aspiracion
e Una llave de paso en el lado de impulsion,
aguas abajo de la valvula de retencion y del
manometro, Util también para regular el flujo.
14. En el lado de aspiracién, instale un dispositivo
para evitar la ausencia de liquido o un dispositivo
de presion minima; si el liquido es aspirado
desde un dep6sito o una cubeta, instale un
interruptor flotante o sondas.

422 Fuerzas y pares de las bridas

Las fuerzas y los pares maximos permitidos de la

tuberia en las bridas de la electrobomba se indican en:

e Tabla 9, anclaje directo en la tuberia

e Tabla 10, anclaje en la cimentacion de hormigén.

Estos datos son validos para:

e Electrobombas de un impulsor y espiral doble

e Electrobombas EN-GJL-250 con cuerpo de
fundicién

e Lado de aspiracion (DNS) y lado de descarga
(DND).

4.3 Conexién eléctrica

PELIGRO: Peligro eléctrico

e La conexién al suministro eléctrico debe
ser realizada por un electricista que posea
los conocimientos técnico-profesionales
descritos en la normativa en vigor

* Antes de empezar el trabajo, compruebe
que la unidad esté desconectada y que la
electrobomba, el panel de control y el
circuito de control auxiliar no puedan
reactivarse, aun de manera no
intencionada.

4.3.1 Puesta a tierra (masa)

PELIGRO: Peligro eléctrico
e Conecte siempre el conductor de
proteccion externo al terminal de toma de

tierra antes de realizar cualquier otra
conexion eléctrica
Conecte todos los accesorios eléctricos de
la electrobomba y del motor a tierra
Compruebe que el conductor de proteccion
(tierra) sea mas largo que los conductores
de fase; en el caso de desconexion
accidental del conductor de alimentacién,
el conductor de proteccion (tierra) debe ser
el tltimo en separarse del terminal
Instale sistemas idéneos para la proteccion
contra el contacto indirecto para evitar
choques eléctricos letales.

4.3.2 Directrices parala conexion
eléctrica

1. Compruebe que los cables eléctricos estén
protegidos contra:
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e Temperatura elevada

¢ Vibraciones

e Colisiones.

2. Compruebe que el circuito de alimentacion

disponga de lo siguiente:

e Un dispositivo de proteccién contra
cortocircuitos del tamafio adecuado

e Un interruptor seleccionador de red con una
separacion entre contactos de al menos 3 mm.

433 Directrices para el panel de control

NOTA:

El panel de control tiene que coincidir con los
valores nominales de la electrobomba
especificados en la placas de caracteristicas.
Unas combinaciones incorrectas podrian
comprometer la proteccién del motor.

1. El panel de control debe proteger el motor®
contra sobrecargas y cortocircuitos; instale una
proteccién idénea (relé térmico o interruptor
contra sobrecarga, consulte la tabla).

Electrobomba |Proteccién

Estandar e Proteccion termoamperométrica
monofase < 2,2 de restablecimiento automatico
kw (proteccién del motor)

e Proteccion contra cortocircuitos,
debe ser facilitada por el
instalador.®

Trifasica® e Térmica, debe ser facilitada por
el instalador

e Cortocircuitos, debe ser
facilitada por el instalador.

2. Equipe el panel de control con un sistema de
proteccion contra el funcionamiento en seco al
cual conectar un interruptor de presion (o un
interruptor flotante o un sensor u otros
dispositivos adecuados).

3. Instale estos dispositivos en el lado de
aspiracion:

e Un interruptores de presion, en el caso de
conexion con el suministro de agua principal

e Un interruptor flotante o sondas, en el caso de
liquido aspirado desde un depésito o una
cubeta.

4. Sise usan relés térmicos, se recomiendan los del
tipo sensible a los fallos de fase.

434 Directrices del motor

ADVERTENCIA: Riesgo de aplastamiento
(extremidades)

33 0 bien, un convertidor de frecuencia mas el motor
3 Fusibles aM (arranque de motor) o conmutador
magnetotérmico con curva C e Icn 2 4,5 kA u otro
dispositivo equivalente

% Relé térmico de sobrecarga con clase de activacion
de 10 A + fusibles aM (arranque de motor) o
conmutador magnetotérmico de proteccién del motor
con clase de aranque de 10 A
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La electrobomba podria reactivarse
involuntariamente después de que el motor
se haya enfriado (motores monofésicos con
proteccion de sobrecarga térmica de
restablecimiento automatico): riesgo de
lesiones fisicas.

NOTA:

o Utilice s6lo motores balanceados
dindmicamente con una llave de tamafio
medio en la extension del eje (IEC 60034-14)
y con un indice de vibracion estandar (A).

La tension y frecuencia principales deben
corresponder con las caracteristicas
especificadas en la placas de
caracteristicas.

435 Conexién eléctrica del motor®

1. Abrala cubierta de la caja de terminales.

2. Conecte los conductores de red, consulte la Fig. 12.
3. Conecte el conductor de proteccion (tierra),
asegurandose que sea mas largo que los
conductores de fase.

Conecte los cables de fase.

Cierre la cubierta de la caja de terminales y
apriete todos los tornillos y los prensaestopas.

o~

Motor sin proteccion de sobrecarga térmica de
restablecimiento automaético

1. Sise usa el motor con carga completa, ajuste el
valor al de la corriente nominal segun la placa de
caracteristicas de la electrobomba.

2. Sise usa el motor con una carga parcial, ajuste
el valor a la corriente de funcionamiento medido
con unas pinzas de corriente.

3. Para motores trifasicos con sistema de arranque
en estrella-tridangulo, configure el relé térmico
aguas abajo del circuito de conmutacién al 58 %
de la corriente nominal u operativa.

4.3.6 Funcionamiento con
accionamiento de velocidad
variable

Los motores trifasicos se pueden conectar con un
convertidor de frecuencia para el control de la
velocidad.

« El convertidor expone el aislamiento del motor a
una carga mayor determinada por la longitud del
cable de conexion: observe los requisitos del
fabricante del convertidor de frecuencia.

Para aplicaciones que requieren un funcionamiento
silencioso, instale el filtro de salida entre el motor y
el convertidor; un filtro sinusoidal puede reducir el
ruido todavia mas.

Los rodamientos del motor, del tamafio 315 S/M y
superior, estan expuestos al riesgo de corrientes
perjudiciales: utilice rodamientos aislados
eléctricamente.

% O bien, un convertidor de frecuencia mas el motor
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e Las condiciones de la instalacién deben garantizar
la proteccion ante picos de tension entre los
terminales y/o dV/dt en la tabla:

Tamafio del motor [Picos de dv/dt [V/us]
tension [V]

hasta 90R (500 V) (> 650 > 2200

desde 90R hasta  |> 1400 > 4600

180R

superior a 180R > 1600 > 5200

De lo contrario, utilice un motor con aislamiento
reforzado® y un filtro sinusoidal.

5 Uso y funcionamiento ”
Precauciones

ADVERTENCIA:
e Compruebe que los dispositivos de proteccién

de lajunta estén instalados, si procede
e Asegurese de que el liquido evacuado no
produzca dafios o lesiones.

ADVERTENCIA: Riesgo de aplastamiento
A (extremidades)

Riesgo de reinicio automatico.

ADVERTENCIA: Peligro de superficie

caliente

e Tenga en cuenta el calor extremo
generado por la electrobomba

o Estéa prohibido colocar material
combustible cerca de la electrobomba.

NOTA:

Esta prohibido utilizar la electrobomba en
seco, sin cebarla y por debajo del caudal
nominal

Esta prohibido utilizar la electrobomba con
las llaves de paso en el lado de aspiracion
e impulsion cerradas

Esta prohibido utilizar la electrobomba en
caso de cavitacion

Llene y ventile la electrobomba
adecuadamente antes de arrancarla

La presion maxima entregada por la
electrobomba, determinada por la presion
de aspiracion disponible, no debe superar
la presién nominal.

5.1 Llenado - Cebado

5.11 Instalacion de la carga positiva de
aspiracion
1. Cierre las llaves de paso en el lado de aspiracion
y de impulsién, consulte la Fig. 17
2. Afloje la valvula de alivio H, consulte la Fig. 11

%" Disponible bajo peticion

ADVERTENCIA:
e Tenga en cuenta la direccion del orificio de

ventilacién y asegurese que el liquido
saliendo no pueda ocasionar dafios o
lesiones

e Silos liquidos estan excesivamente
calientes o frios, preste especial atencion
al riesgo de lesiones.

3. Abralallave de paso en el lado de aspiracion lo
suficiente para asegurar el flujo homogéneo del
liquido fuera de la véalvula H.

4. Cierre la valvula H.

5. Abra ambas llaves de paso lenta 'y
completamente.

5.1.2 Instalacion del desnivel de

aspiracion
1. Cierre lallave de paso en el lado de impulsion,
consulte la Fig. 18
Abra la llave de paso en el lado de aspiracion
Afloje la valvula de alivio H, consulte la Fig. 11

ADVERTENCIA:
e Tenga en cuenta la direccion del orificio de

ventilacién y asegurese que el liquido
saliendo no pueda ocasionar dafios o
lesiones

o Silos liquidos estan excesivamente
calientes o frios, preste especial atenciéon
al riesgo de lesiones.

wn

Retire el tap6n G1

Llene la electrobomba hasta que el liquido salga
por el orificio

6. Espere 5 minutos y afiada el liqguido como
necesario

Vuelva a colocar el tapén G1

Cierre la valvula H.

o

© N

5.2 Comprobacién de ladireccion de
rotacion (motores trifasicos)

1. Compruebe que la electrobomba esté instalada y
llenada adecuadamente
2. Compruebe que la electrobomba esté conectada
al suministro eléctrico principal
Compruebe que el eje pueda girar con suavidad
Localice las flechas en el adaptador, junta o tapa
para determinar la direccion de rotacién correcta
del motor
5. En rapida sucesion:
a) Ponga en marcha la electrobomba
b) Compruebe la direccion de la rotacién a
través del protector del acoplamiento con la
cubierta del ventilador del motor
c) Detenga la electrobomba.

hpw

5.2.1 Direccion de rotacién equivocada

1. Desconecte el suministro eléctrico.

2. Invierta dos de los tres cables del cable de
alimentacion en el tablero de bornes del motor o
en el panel de control, consulte la Fig. 12.

63



es - Traduccién de las instrucciones originales

3. Conecta de la alimentacion
4. En réapida sucesion:
a) Ponga en marcha la electrobomba
b) Compruebe la direccién de la rotacién a
través del protector del acoplamiento con la
cubierta del ventilador del motor
c) Detenga la electrobomba.

5.3 Puesta en marcha

NOTA:

o Esta estrictamente prohibido accionar la
electrobomba con la llave de paso de
entrega cerrada o con caudal nulo.

o Si existe riesgo que la electrobomba
funcione con caudal nulo, instale un circuito
de bypass para garantizar un caudal
minimo; consulte el catalogo técnico para
conocer los valores del caudal minimo.

1. Compruebe que todas las operaciones listadas
en las secciones de Llenado - Cebado y
Comprobacion de la direccién de rotacion se
estén realizando correctamente

2. Cierre casi completamente la llave de paso en el
lado de impulsion, consulte la Fig. 17 o la Fig. 18

3. Abra completamente la llave de paso en el lado
de aspiracion

4. Ponga en marcha la electrobomba

5. Abra gradualmente la llave de paso situada en el
lado de descarga a la mitad

6. Afloje la valvula de alivio H y manténgala abierta
hasta que el liquido salga con suavidad, consulte
la Fig. 11

7. Cierre la valvula H.

8. Abra gradualmente la llave de paso situada en el
lado de descarga hasta que esté completamente
abierta.

Nota para los modelos LNTE y LNTS: repita este

procedimiento para ambas electrobombas.

Después del procedimiento de arranque, compruebe que:

« No haya fugas de liquidos desde la electrobomba o
la tuberia

La presién maxima entregada por la electrobomba,
determinada por la presion de aspiracion
disponible, no debe superar la presién nominal

La corriente absorbida se encuentre entre los
limites nominales (y, por lo tanto, calibre la
proteccion de sobrecarga térmica del motor)

No estén presentes ruidos o vibraciones
indeseados

La valvula de mariposa funcione correctamente
(modelos LNTE y LNTS)

Con caudal nulo, la presién de suministro
corresponde a la presion nominal

ADVERTENCIA:
Si la electrobomba se utiliza para bombear

agua para el consumo humano o animal,
déjela en funcién durante unos minutos con
varias utilidades abiertas para lavar la parte
interior del sistema.
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Ajuste del sello mecéanico

El liquido bombeado lubrica las superficies de
contacto del sello mecénico; en condiciones normales
podria escaparse una pequefia cantidad de liquido.

Si la electrobomba funciona por primera vez o
inmediatamente después de la sustitucion del sello,
podria escaparse temporalmente una cantidad mayor
de liquido.

Para facilitar el ajuste del sello y reducir la fuga, cierre
y abra la llave de paso en el lado del circuito de
descarga durante dos o tres veces con la
electrobomba en funcionamiento.

5.4 Parada

1. Cierre la llave de paso situada en el lado de
descarga

2. Detenga la electrobomba y compruebe que el
motor ralentice gradualmente.

5.4.1 Frecuencia de puestas en marcha
y paradas

Consulte el capitulo sobre Datos técnicos para
conocer el nimero maximo de puestas en marcha por
hora.

Notas para los modelos LNTE y LNTS:

e La electrobomba en uso y la que esta en standby
deben ser alternadas de forma regular para
asegurar una distribucién homogénea de horas de
funcionamiento: realice el cambio manualmente o
instale un controlador automatico

En caso de bombeo de agua caliente doméstica, la
electrobomba deberia ser alternada al menos una
vez al dia para evitar cualquier atasco procedente
de la electrobomba en standby.

6 Mantenimiento n

Precauciones

Asegurese de haber leido y entendido las
instrucciones de seguridad en el capitulo Introduccién
y seguridad antes de empezar el trabajo.

ADVERTENCIA:
e Las operaciones de mantenimiento deben

ser realizadas por un técnico que posea
los conocimientos técnico-profesionales
descritos en la normativa en vigor

o Utilice siempre equipo de proteccion
personal

o Utilice siempre herramienta de trabajo
adecuada

o Aseglrese de que el liquido evacuado no
produzca dafios o lesiones.

PELIGRO: Peligro eléctrico
* Antes de empezar el trabajo, compruebe
que la unidad esté desconectada y que la

electrobomba, el panel de control y el
circuito de control auxiliar no puedan
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reactivarse, aun de manera no
intencionada.

Si la electrobomba esta conectada con un
convertidor de frecuencia (opcional),
espere al menos 10 minutos después de
haber desconectado la unidad para disipar
la corriente residual.

6.1 Mantenimiento cada 4000 horas de
funcionamiento o cada afio®

1. Mida la presion con caudal nulo y comparela con
la presion medida durante el primer arranque; si
ha disminuido més del 15 %, compruebe la
condicién del impulsor, del cuerpo de la bomba y
de los anillos de desgaste

2. Compruebe la sonoridad y las vibraciones de la
electrobomba

3. Utilice la valvula de alivio V para eliminar
cualquier burbuja de aire de la electrobomba

4. Compruebe que no haya fugas de liquidos desde
la electrobomba o la tuberia

5. Compruebe que todos los tornillos y pernos de la
electrobomba y de la tuberia estén fijados
correctamente

6. Compruebe que la resistencia de aislamiento del
motor sea superior a 500 MQ, con una tensién de
prueba de 500 Vdc por 1 min

7. Compruebe que en el tablero de bornes del
motor non haya signos de recalentamiento y
arcos eléctricos.

8. Compruebe las condiciones del ventilador de
enfriamiento del motor y limpielo

9. Modelos LNTE y LNTS: compruebe el correcto
funcionamiento de la valvula de mariposa
activando los motores de uno en unoy
comprobando que el motor que no esta
alimentado funcione en la direccién correcta.

6.2 Mantenimiento cada 20000 horas de
funcionamiento o cada dos afios®

3. Sustituya el sello mecanico.
4. Sustituya el O-ring.

6.3 Mantenimiento cada 20000 horas de
funcionamiento o cada cinco afios®

Sustituya los rodamientos del motor (sélo para
rodamientos engrasados de por vida).

6.4 Mantenimiento de rodamientos del
motor reengrasables

Consulte la placas de caracteristicas y las
instrucciones del motor para informacién sobre el tipo
de lubricante y los tiempos de reposicion o
sustitucion.

% Cuando se alcanza el primero de los dos limites
% Cuando se alcanza el primero de los dos limites
0 Cuando se alcanza el primero de los dos limites

6.5 Bridas ciegas paralos modelos
LNTE y LNTS

Si fuera necesario realizar el mantenimiento de una
de las electrobombas, es posible instalar una brida de
acoplamiento (opcional, consulte la Fig. 8) para hacer
funcionar, mientras tanto, la otra electrobomba.

6 Largos periodos de inactividad

Vacie completamente la electrobomba

6.
1. Cierre la llave de paso en el lado de aspiracion
2.
3. Proteja la electrobomba contra la congelacion.

6.7 Par de apriete de las conexiones
roscadas

Consulte la Fig. 11.

6.8 Pedidos de piezas de repuesto

Identifique las piezas de repuesto con los cédigos del
producto directamente en el sitio
www.lowara.com/spark.

Péngase en contacto con Xylem o con el Distribuidor
Autorizado para obtener informacién técnica.

7 Solucién de problemas ”

Precauciones

ADVERTENCIA:
e Las averias tienen que ser corregidas por

un técnico que posea los conocimientos

técnico-profesionales descritos en la

normativa en vigor

Observe los requisitos de seguridad

indicados en los capitulos Uso y

funcionamiento y Mantenimiento

* Siuna averia no puede ser corregida o no
esta mencionada, péngase en contacto
con Xylem o con el Distribuidor Autorizado.

7.1 La electrobomba esta activada pero
no funciona

Causa Solucién

Suministro eléctrico Restaure el suministro
interrumpido eléctrico

La proteccion de Resetee la proteccion de
sobrecarga térmica del sobrecarga térmica del
motor ha sido accionada |panel de control o de la
electrobomba

El dispositivo que detecta |Rellene el liquido o

la ausencia de liquido o la |restaure la presiéon minima
presiéon minima ha sido
accionado

El cable de la fuente de  |Sustituya el cable de
alimentacién esta dafiado |alimentacion
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El condensador esta
averiado, si esta presente

Sustituya el condensador

Panel de control averiado [Compruebe y repare o
sustituya el panel de
control

Calibracion demasiado baja
en relacion con la corriente
nominal del motor

Vuelva a calibrar

Motor (bobina) averiada

Compruebe y repare o
sustituya el motor

Tension de entrada fuera de
los limites nominales

Asegurese que los
valores de la tension
sean correctos

7.2 El dispositivo de proteccion
diferencial (RCD) esta activado

Tension de entrada no
equilibrada

Asegurese que la
tension trifasica esté
equilibrada

Causa

Solucién

Curva de funcionamiento no
correcta (caudal superior al
valor maximo permitido)

Reduzca el caudal
requerido

Fugas desde el motor

Compruebe y repare o
sustituya el motor

Tipo de diferencial no
adecuado

Compruebe el tipo de
diferencial

7.3 La proteccién de sobrecarga térmica
del motor se acciona cuando la
electrobomba arranca

Liquido demasiado denso,
presencia de sustancias
soélidas o fibrosas
(electrobomba
sobrecargada)

e Reduzca la densidad
del liquido y/o
Elimine las
sustancias sélidas y/o
Aumente el tamafio
del motor

Causa

Solucién

Calibracién demasiado baja en
relacién con la corriente
nominal del motor

Vuelva a calibrar

Temperatura ambiente
demasiado alta, exposicion a
la luz solar

e Reduzca la
temperatura del
punto de proteccién
de sobrecarga
térmica y/o

Proteja contra la luz
solar directa

Fase de alimentacion eléctrica
ausente

Compruebe el
suministro eléctrico y
restaure la fase

Electrobomba averiada

Envie la electrobomba
a un taller para
comprobarla

Conexiones de la proteccién de
sobrecarga térmica
equivocadas y/o aflojadas

Apriete o sustituya
abrazaderas y
terminales

7.5 La electrobomba funciona pero no
bombea o bombea poco liquido

Conexiones aflojadas y/o no
correctas y/o averiadas (star-
delta) en el tablero de bornes
del motor

Apriete o sustituya
abrazaderas y
terminales

Causa

Solucién

El motor gira en la
direccion incorrecta

Compruebe la direccion
de rotaciéon y modifiquela
si es necesario

Motor (bobina) averiada

Compruebe y repare
o sustituya el motor

Electrobomba bloqueada
mecanicamente

Compruebe y repare
la electrobomba

Cebado no correcto (hay
burbujas de aire en la
tuberia de aspiracion o en
la electrobomba)

Repita el procedimiento
de cebado

El cable de la fuente de
alimentacion esté dafiado

Sustituya el cable de
alimentacion

Cavitacion

Aumente el NPSH
disponible en el sistema

Vélvula de retencion averiada

Sustituya la valvula
de retencién

Vélvula de retencion de fondo
averiada

Sustituya la valvula
de pie

Valvula de retencién
bloqueada en posicion
cerrada o parcialmente
cerrada

Sustituya la valvula de
retencion

Vélvula de mariposa dafiada,

Sustituya la valvula

Valvula de retencion de

Sustituya la valvula de

fondo bloqueada en pie

posicion cerrada o
parcialmente cerrada

desgastada o averiada de mariposa
(modelos LNTE y LNTS)
7.4 La proteccién de sobrecarga térmica

del motor se acciona de forma
ocasional o después unos minutos
de funcionamiento de la

electrobomba

Valvula de mariposa

Sustituya la valvula de

dafiada, desgastada o mariposa
averiada (modelos LNTE y

LNTS)

Tuberia de impulsién Elimine el

estrangulada

estrangulamiento

Causa

Solucién

Tuberia y/o electrobomba
atascada

Elimine el atasco
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Cebador (interruptor de
presion, sensor, etc.)
configurado de forma no
correcta o averiado

Ajuste o sustituya el
cebador

Tanque de expansion

e sin precarga, 0

e de tamafio inferior, o
e no instalado

e Precargue el
tanque de
expansion, o

e sustituya el tanque
de expansion con
uno adecuado, o

e instale un tanque
de expansion

7.6 La electrobomba gira al revés
cuando se apaga

Causa Solucién

Vélvula de retencion averiada Sustituya la
valvula de
retencion

Valvula de retencion de fondo Sustituya la

averiada vélvula de pie

Vélvula de mariposa dafiada, Sustituya la

desgastada o averiada (modelos  |valvula de

LNTE y LNTS) mariposa

7.7 La electrobomba produce sonoridad

ylo vibraciones excesivas

Electrobomba
sobredimensionada

Péngase en contacto
con Xylem o con el
Distribuidor
Autorizado

Causa Solucién

Cavitacion Aumente el NPSH disponible
en el sistema

7.9 La electrobomba no se para nunca
(arranque/parada automatico)

Anclado al suelo no Compruebe el anclado al
adecuado suelo

Causa

Solucién

Resonancia Compruebe la instalacion

El caudal requerido es
superior al caudal nominal

Reduzca el caudal
requerido

Juntas antivibracién no |Instale las juntas de
instaladas antivibracion en los circuitos
de aspiracion e impulsion de
la electrobomba

Fugas desde la tuberia de
impulsion

Elimine las fugas

Cuerpos extrafios en la|Elimine los cuerpos extrafios
electrobomba

El motor gira en la direccion
incorrecta

Compruebe la
direccion de rotacion y
modifiquela si es
necesario

Rodamientos del motor |Sustituya los rodamientos del
desgastados o motor
averiados

Tuberia, valvulas o filtro
atascados con impurezas

Elimine las impurezas

La electrobomba no Envie la electrobomba a un
gira libremente por una |taller para comprobarla
averia mecanica

Cebador (interruptor de
presion, sensor, etc.)
configurado de forma no
correcta o averiado

Ajuste o sustituya el
cebador

La electrobomba funciona
pero no bombea o bombea
poco liquido

Consulte el parrafo 7.5

El motor gira en la Compruebe la direccion de

direccién incorrecta rotacién y modifiquela si es
necesario

7.8 La bomba se pone en marcha

demasiado a menudo
(arranque/parada automatico)

7.10 Fugas desde el sello mecénico

Causa

Solucién

Causa Solucién
Cebado no correcto (hay Repita el
burbujas de aire en la tuberia |procedimiento de
de aspiracion o en la cebado

electrobomba)

Sello mecéanico desgastado

e Sustituya el sello
mecanico, o

e Monte un sello
mecanico con
superficies de
contacto méas duras

Vélvula de retencion Sustituya la valvula
blogqueada en posicion cerrada |de retencion
0 parcialmente cerrada

Valvula de retencién de fondo |Sustituya la valvula
blogqueada en posicion cerrada |de pie
o parcialmente cerrada

Sello mecéanico dafiado por
choque térmico (presencia
de burbujas de aire en la
electrobomba)

Sustituya el sello
mecanico

Sello mecénico defectuoso

Sustituya el sello
mecanico

Valvula de mariposa dafiada, |Sustituya la valvula
desgastada o averiada de mariposa
(modelos LNTE y LNTS)

Sello mecanico dafiado por
temperatura del liquido
fuera de los limites
nominales

Sustituya el sello
mecanico con otro
adecuado
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Sello mecanico dafiado por |Sustituya el sello
incompatibilidad quimica mecanico con uno

con el liquido quimicamente
compatible con el liquido
bombeado

7.11 El motor se calienta excesivamente

Causa Solucién

Temperatura ambiente fuera de |Baje la temperatura
los limites nominales ambiente

Ventilador de enfriamiento del |Limpie o sustituya el
motor atascado o dafiado ventilador de
enfriamiento

La electrobomba se pone en Consulte el parrafo
marcha demasiado a menudo |7.8

El convertidor de frecuencia, si |Consulte el manual
esta presente, no ha sido del convertidor de
tarado adecuadamente frecuencia

8.2 Temperatura del liquido

El diagrama de presion-temperatura de la Fig 19
muestra los limites operativos de la electrobomba.
Pdéngase en contacto con Xylem o con el Distribuidor
Autorizado para necesidades especiales.

8.3 Presién operativa

Consulte la Fig. 19 para conocer la presién maxima
operativa del modelo de electrobomba y la
temperatura del liquidos bombeado:

leax"'PmaxS PN

Pimax = Presion méaxima de entrada
Pmax = Presién méxima generada por la bomba
PN = Presi6on maxima operativa

8.4 Arranques horarios maximos

7.12  El convertidor de frecuencia (si esta
presente) se encuentra en modo
error o esta apagado

Potencia nominal de [0,25|4,00|11|18,5(30(45| 90
la electrobomba [kW] | = g g

3,00(7,50({15| 22 |37|75|160

N.° de arranques por | 60 | 40 (30| 24 |16/ 8| 4
hora con intervalos
regulares

Causa Solucién

Consulte el manual del Consulte el manual del
convertidor de frecuencia |convertidor de frecuencia

8 Datos técnicos 'l'“

8.1 Entorno operativo
Atmosfera no agresiva y no explosiva.
Temperatura

De 0°C (+32°F) a +40°C (104°F).
Humedad relativa del aire

De < 50 % a +40°C (104°F).

Altura

< 1000 m (3280 ft) sobre el nivel del mar.

NOTA:

e Silatemperatura y la humedad superan
los limites establecidos, péngase en
contacto con Xylem o con el Distribuidor
Autorizado

Si la electrobomba esta instalada a una
altura superior a la establecida, reducir la
potencia de salida del motor (consulte la
Tabla 20) o sustitllyala con una de
dimensién mayor.

68

8.5 Clase de proteccion

IP 55.

8.6 Especificaciones eléctricas

Consulte la placa de caracteristicas del motor.

8.7 Tolerancias permitidas parala
alimentacién

Frecuencia |Fase ~ UN [V] £ % N.° de
[Hz] conductores
50 1 220-240+6 |3 (2 + tierra)

230/400 £ 10 |4 (3 + tierra)
400/690 + 10

60 1 220-230+6 (3 (2 +tierra)

220/380+5 |4 (3 +tierra)
380/660 + 10

8.8 Nivel de ruidos

Los niveles de presién acustica de la electrobomba se
encuentran en la Tabla 22 (motor bifasico) y en la
Tabla 23 (motor trifasico), donde:

LpA Nivel de presion aclstica medida en un campo
libre a un metro de distancia de la
electrobomba

LwA Nivel de potencia acustica (si LpA > 80 dB).
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8.9 Materiales

Las piezas metalicas de la electrobomba que entran
en contacto con el liquido estan compuestas como se
especifica a continuacion:

codigo|Material del cuerpo dela |Estado
bomba/impulsor

Cs Fundicién/acero inoxidable |Estandar

cC Fundicién/fundicién Estandar

CB Fundicién/bronce Opcional

CN Fundicién/acero inoxidable |Opcional

CR Fundicién/acero inoxidable |Opcional
daplex

8.10 Sello mecanico

No equilibrado individual de acuerdo con EN 12756,
version K.

9 Eliminacion de residuos T“

ADVERTENCIA:

De conformidad con las directivas vigentes:

e El producto tiene que ser eliminado
utilizando empresas autorizadas
especializadas en la identificacion de
distintos tipos de material (acero, cobre,
plastica, etc.).

o Est4 prohibido eliminar fluidos lubricantes y
otras sustancias peligrosas en el ambiente.

10 Declaraciones

10.1  Declaracion de conformidad de la
CE (Traduccion)

Xylem Service Italia S.r.l., con sede en Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italia,
por la presente declara que el producto:

Unidad de bombeo eléctrica (consulte etiqueta en la

primera pagina)

cumple la provisiones relevantes de las siguientes

directivas europeas:

e Magquinaria 2006/42/CE (ANEXO II: persona natural
o legal autorizada para compilar el archivo técnico:
Xylem Service ltalia S.r.l.)

e Eco-design 2009/125/CE, Reglamento (CE) N.°
640/2009 y Reglamento (UE) N.° 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) si tiene la marca IE2 o IE3,
Reglamento (UE) N.° 547/2012 (bomba hidraulica)
si tiene la marca MEI,

y las siguientes normas técnicas

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

« EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Director de Ingenieria e 1+D)

rev.00

A

10.2 Declaracién de conformidad de la
UE (N.° EMCD17)

1. Modelo del aparato/producto:
consulte etiqueta en la primera pagina

2. Nombre y direccién del fabricante:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Esta declaracion de conformidad se emite bajo la
responsabilidad Unica del fabricante.

4. Objeto de la declaracion:

Electrobomba

5. El objeto de la declaracion antes descrito esta de
acuerdo con la legislacion de armonizacién
relevante de la Unién Europea:

Directiva 2014/30/UE del 26 de febrero de 2014
(compatibilidad electromagnética)

6. Referencias a los estandares relevantes
armonizados usados o referencias a otras
especificaciones técnicas, en relacién a cuya
conformidad se declara:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Organismo notificado: -

8. Informacién adicional: -

Firmado por y en nombre de:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Director de Ingenieria e 1+D)

rev.00

A

Lowara es una marca registrada de Xylem Inc. o
cualquiera de sus subsidiarios.

11 Garantia

Para informacién sobre la garantia, consulte la
documentacion del contrato de venta.
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1  Introduc&o e seguranca 'l'”

1.1 Introducgao

Objetivo deste manual

Este manual tem por objetivo fornecer as informagées
necessarias sobre os procedimentos adequados que
se seguem:

e Instalacéo

e Funcionamento

e Manutengéo.

CUIDADO:
Antes de instalar e utilizar o produto,

certifique-se de ler e compreender todas as
partes deste manual. O uso impréprio do
produto pode causar danos as pessoas e as
coisas e pode anular e retirar a validade a
garantia.

AVISO:

Este manual é parte integrante do produto.
Deve ser sempre disponibilizado ao
utilizador, armazenado na proximidade do
equipamento e bem conservado.

Instru¢des complementares

As instrugdes e as adverténcias fornecidas neste
manual referem-se a verséo standard, tal como
descrito no contrato de venda. Podem ser fornecidos
modelos especiais de bombas com manuais de
instrugBes suplementares. Para situagées ndo
contempladas neste manual ou no contrato de venda,
contacte a Xylem ou o Distribuidor Autorizado.

1.2 Seguranca

1.2.1 Niveis de perigo e simbolos de
seguranca

Antes de utilizar o produto e para evitar os seguintes

riscos, certifique-se que 1é atentamente, compreende

€ cumpre com 0s seguintes avisos de perigo:

e Lesdes e riscos para a saude

e Danos no produto

e Mau funcionamento do produto.

Niveis de perigo

Identifica uma situacéo
perigosa que, se néo for
evitada, pode provocar
lesdes de nivel médio ou
pequeno.

f CUIDADO:

AVISO: Identifica uma situacéo
que, se ndo for evitada,
pode causar danos a
propriedade, mas ndo a
pessoas.

Simbolos complementares

Descrigéo

Perigo elétrico

Risco magnético

Perigo de superficie quente

Perigo de radiacédo ionizante

Risco de atmosfera potencialmente
explosiva (Diretiva ATEX EU)

Risco de corte e abraséo

Perigo de esmagamento (membros)

>R

Outros simbolos

Simbolo |Descrigéo

Utilizador
w Informacdes especificas para os utilizadores
do produto.

Técnico de Manutengdo / instalador

Informagdes especificas para o pessoal
responsavel pela instalagéo do produto
dentro do sistema (sistema hidraulico e/ou
elétrico) e pelas operagGes de manutengéo.

@ ATEX

Informagdes sobre a utilizagdo do produto
em atmosferas potencialmente explosivas
(Diretiva ATEX/UE)

Nivel de perigo Indicacao

Identifica uma situagao
perigosa que, se néo for
evitada, provoca lesdes
graves ou mesmo a
morte.

/_\ PERIGO:

Identifica uma situagéo
perigosa que, se ndo for
evitada, pode provocar
lesdes graves ou mesmo
a morte.

f ATENCAO:

1.2.2 Seguranca do utilizador

Cumprimento estrito das normas de salde e
seguranga.

ATENCAO:
Este produto sé deve ser utilizado por

utilizadores qualificados.

Os utilizadores qualificados séo capazes de
reconhecer e evitar riscos durante a instalagéo, a
utilizag&@o e a manutencgao do produto.
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Utilizadores sem experiéncia

A ATENGAO:
PARA A UNIAO EUROPEIA

¢ Este aparelho pode ser
utilizado por criancas com
idade de 8 anos e pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
reduzidas, ou com falta de
experiéncia e conhecimento,
se tiver sido dada supervisao
ou instrucdes sobre o uso do
aparelho de uma forma
segura e entender 0s riscos
envolvidos.

¢ As criancas ndo devem
brincar com o aparelho.

¢ A limpeza e manutencgéo por
parte do utilizador ndo deve
ser realizada por criangas
sem supervisao.

PARA OUTROS PAISES

e Este aparelho nédo esta
previsto para ser usado por
pessoas (incluindo criangas)
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento,
salvo se providos de
supervisao ou instrucao
referente ao uso do aparelho
por uma pessoa responséavel
pela sua seguranca.

¢ As criancas devem ser
supervisionadas para garantir
gue ndo bringuem com o
aparelho.

1.2.3 Prote¢cdo do ambiente

Eliminacdo da embalagem e produto

Respeitar os regulamentos em vigor sobre
classificacéo de residuos.

Fugas de fluido

Se o produto contiver fluidos lubrificantes, adoptar as
medidas apropriadas para evitar a sua dispersdo ou
derrame no ambiente.

124 Locais expostos aradiagdes
ionizantes

ATENGCAO: Perigo de radiag&o ionizante
Se o produto tiver sido exposto a radiacées
ionizantes, implementar as medidas de
seguranga necessarias para a protecéo das
pessoas. Se o produto precisar de ser
expedido, informe a operadora e 0
beneficiario em conformidade, de modo a
que as medidas de seguranca podem ser
implementadas.

2 Transporte e Armazenamento ”

2.1 Transporte do produto embalado

O produto e 0s respectivos componentes sao

entregues pelo Fabricante em func¢éo do modelo:

A.numa caixa de cartdo ou

B.numa caixa de cartdo assente numa base de
madeira ou

C.num caixote de madeira.

As embalagens Tipo B e C devem ser transportadas

com o recurso a um empilhador; os pontos de

elevagéo estdo indicados na Fig. 1.

ATENGAO: Perigo de esmagamento
A (membros)
e O produto e os seus componentes podem
ser pesados: risco de esmagamento
o Utilize sempre equipamento de protecéo
individual
Verificar o peso bruto indicado na
embalagem e utilizar o equipamento de
elevacao apropriado
e A movimentacdo manual do produto deve
estar em conformidade com os
regulamentos sobre "manuseio manual de
carga", a fim de evitar condicdes
ergondémicas desfavoraveis, causando
riscos de lesdes na coluna vertebral.

ATENCAO:
Se o produto tiver sido concebido para o

bombeamento de 4gua destinada ao
consumo humano, adoptar as medidas
apropriadas durante o transporte, de modo a
evitar a sua contaminacao por substancias
estranhas.

211 Verificar a entrega

Inspecionar a embalagem

1. Verificar se a quantidade, descri¢bes e cédigos
de produto coincide com a encomenda.
71



pt - Tradugdo do manual de instrugdes original

2. Verifigue a embalagem para qualquer dano ou falta
de componentes.

3. No caso de danos detetaveis imediatamente ou
pecas em falta:

e aceite a mercadoria com reserva, indicando
quaisquer conclusdes no documento de
transporte, ou

e rejeite as mercadorias, indicando o motivo no
documento de transporte.

Em ambos os casos, entre imediatamente em

contacto com a Xylem ou com o distribuidor

autorizado de quem o produto foi comprado.

Desembalagem e inspecado do equipamento

1. Remover os materiais de embalagem do produto.
2. Retire o produto, retirando os parafusos e/ou
cortando as correias, se existirem.

CUIDADO: Risco de corte e abraséo
& Utilizar sempre equipamento de prote¢éo

individual.

3. Verificar a integridade do produto e certificar-se de
que ndo ha componentes em falta.

4. Em caso de danos ou componentes em falta, entre
imediatamente em contacto com a Xylem ou com o
distribuidor autorizado.

2.2 Movimentagdo da bomba elétrica

As bombas elétricas devem estar fixas por meio de
cabos e levantadas, tal como ilustra a Figura 3.

ATENGAO: Perigo de esmagamento
(membros)

* N&o utilizar olhais aparafusados ao motor
para movimentar a bomba elétrica

Os olhais aparafusados ao motor apenas
devem ser utilizados para colocar a bomba
elétrica na vertical e s6 pelo tempo
estritamente necessario (ver Fig. 2)

Utilize gruas, cordas, cintas, ganchos e
fivelas que estejam em conformidade com
os regulamentos atuais e que sejam
adequados para a utilizagdo especifica
Assegurar que os cabos de amarra¢do nao
danificam a bomba elétrica

Durante as operacgdes de elevacéo, evite
sempre movimentos bruscos que possam
comprometer a estabilidade da carga
Durante o manuseio, certifique-se que
evita lesdes a pessoas e animais, e/ou
danos a propriedade.

AVISO:

e N&o colocar cargas pesadas em cima do
produto

« Proteger o produto de colis6es

* Rodar o eixo manualmente varias vezes,
pelo menos de trés em trés meses.

ATENCAO:
Se o produto tiver sido concebido para o

bombeamento de a4gua destinada ao
consumo humano, adoptar as medidas
apropriadas durante o armazenamento, de
modo a evitar a sua contaminagéo por
substancias estranhas.

Armazenamento prolongado da bomba elétrica

1. Seguir as instrucdes indicadas para o
armazenamento do produto embalado.

2. Desapertar a tampa F para esvaziar a bomba
elétrica (ver Fig. 11). Esta operacéo é essencial em
ambientes excepcionalmente frios; os liquidos
residuais podem ter consequéncias nefastas no
funcionamento e desempenho da bomba elétrica.

Para mais informagdes sobre o armazenamento
prolongado, contacte a Xylem ou o Distribuidor
Autorizado.

3 Descrigao técnica T”

3.1 Designacéo

Bomba elétrica centrifuga com flanges de aspiragédo e
descarga integradas.

3.2 Designacé&o dos modelos

Modelo [Descrigédo

LNEE |Impulsor simples, fixado por um acoplamento
fechado a um impulsor diretamente
encaixado na extensédo do eixo do motor.

LNES |Impulsor simples, fixado a um acoplamento
rigido encaixado na extensdo standard do
eixo do motor.

LNTE [Voluta dupla, valvula de aleta, acoplamento
fechado a um impulsor diretamente
encaixado na extensao especial do eixo do
motor.

2.3 Armazenamento

Armazenamento do produto embalado

O produto deve ser armazenado:

e Em local coberto e seco

Longe de fontes de calor

Protegidos contra a sujidade

Protegido de vibragdes

A uma temperatura ambiente entre -5°C e +40°C (-
23°F e 104°F).
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LNTS |Voluta dupla, valvula de aleta, acoplamento
rigido com um acoplamento rigido encaixado
na extensao standard do eixo do motor.

3.3 Chapa de caracteristicas

A chapa de caracteristicas € uma etiqueta que indica:
e Principais detalhes do produto (ver Fig. 13)
e Codigo de identificagdo (ver Fig. 14)
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Selos de homologacéo de seguranga

Para produtos com um selo de homologagao de
seguranca eléctrica (IMQ, TUV, IRAM, etc.), a dita
homologagao refere-se exclusivamente a bomba elétrica.

3.4 Designacéo dos principais
componentes

e Para os modelos LNEE e LNES, ver Fig. 15
e Para os modelos LNTE e LNTS, ver Fig. 16.

35 Uso previsto

HVAC:

« Transferéncia de liquidos em sistemas de
aquecimento

Transferéncia de liquidos em sistemas de ar
condicionado

Transferéncia de liquidos em sistemas de
ventilag&o.

Fornecimento de agua:

e Aumento de pressdo em edificios comerciais
e Sistemas de irrigagdo

« Transferéncia de dgua para estufas.

Liquidos bombeados

Agua fria ou quente

Liquidos limpos

Liquidos refrigerantes

Fluidos quimica e mecanicamente compativeis com
os materiais da bomba elétrica.

Respeitar sempre os limites indicados no capitulo
Dados Técnicos.

3.6 Uso indevido

ATENCAO:
O produto foi concebido e fabricado para ser

utilizado apenas para o fim descrito na
seccdo Uso Previsto. E expressamente
proibido utilizar o produto para outro fim que
nao o previsto, de forma a assegurar a
seguranca do utilizador e a eficiéncia ao
longo do tempo.

PERIGO:

E expressamente proibido utilizar este
produto para bombear liquidos inflamaveis
e/ou explosivos.

potencialmente explosiva

E expressamente proibido colocar a bomba
elétrica em funcionamento em ambientes
com atmosferas potencialmente explosivas
ou com poeiras combustiveis (ex.: p6 da
madeira, farinha, aclcar e cereais).

3 PERIGO: Risco de atmosfera

Exemplos de utilizagéo imprépria

e Bombear liquidos que nédo sdo compativeis com os
materiais que constituem a bomba elétrica

Bombear liquidos perigosos, toxicos, explosivos,
inflaméaveis ou corrosivos

Bombear liquidos que contenham substancias
abrasivas, sélidas ou fibrosas

Utilizar a bomba para caudais superiores aos
especificados na placa de identifica¢éo.

Exemplos de instalagdo improépria

Locais perigosos (como atmosferas explosivas ou
corrosivas)

Locais onde a temperatura do ar é demasiado
elevada e/ou a ventilagéo é insuficiente
Instalagbes no exterior onde n&do exista protecgao
contra chuva ou temperaturas excessivamente
baixas.

3.7 Utilizar em redes de distribuicao de

agua destinada ao consumo
humano

Ter cuidado ao ligar a bomba elétrica a um aqueduto
publico ou privado ou a um pogo de abastecimento de
agua para consumo dos seres humanos e/ou dos
animais.

ATENCAO:
e E proibido utilizar a bomba elétrica se ja

tiver sido usada para bombear outros
fluidos que ndo 4gua destinada ao
consumo humano
Adoptar as medidas apropriadas durante o
transporte e 0 armazenamento para evitar
a contaminagdo por substancias externas
Retirar a bomba elétrica da embalagem
pouco antes da instalagdo e assegurar que
nédo é contaminada
e Depois de instalada, colocar a bomba
elétrica em funcionamento durante alguns
minutos com os diversos dispositivos
abertos para lavar o interior do sistema.

3.8 Aplicagdes especiais

Contactar a Xylem ou o Distribuidor Autorizado nos
seguintes casos:

4

Se for necessario bombear liquidos cuja densidade
e/ou viscosidade é superior aos valores da agua
(tal como agua glicolada)

Se o liquido bombeado for tratado quimicamente
(por exemplo, amaciado, desionizado,
desmineralizado, etc.)

Qualquer situagao diferente das descritas e
relacionadas com a natureza do liquido.

Instalagéo “

Precaugdes

Iniciar os trabalhos apés ter lido e compreendido as
instrucdes de seguranga mencionadas na Introducédo
e no capitulo Segurancga.

73
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ATENGAO:
Utilize sempre equipamento de protecéo

individual

Utilize sempre ferramentas de trabalho
adequadas

Ao selecionar o local de instalagéo e a
ligacdo da unidade hidraulica e elétrica as
fontes de alimentagéo, estar estritamente
em conformidade com os regulamentos em
vigor.

ATENCAO:
Ao ligar a bomba elétrica a um aqueduto

publico ou privado ou a um pogo de
abastecimento de agua para consumo dos
seres humanos e/ou dos animais:

« E proibido utilizar a bomba elétrica se ja
tiver sido usada para bombear outros
fluidos que nédo agua destinada ao
consumo humano

Retirar a bomba elétrica da embalagem
pouco antes da instalacdo e assegurar que
ndo é contaminada

Respeitar todos os requisitos
estabelecidos pelas autoridades e
empresas em causa.

4.1 Instalagcdo mecénica

A bomba elétrica pode ser instalada:

« Diretamente nas tubagens se estas estiverem
devidamente fixadas e puderem suportar o seu
peso

* Numa fundacéo em betéo armado com suportes
facultativos.

411 Area de instalacéo

1. Se for possivel, instalar a bomba elétrica acima
do chéo.

2. Assegurar que o local de instalagao esta
protegido contra fugas de liquido ou inundacéo.

3. Respeitar os requisitos mencionados na sec¢ao
Condi¢des de Funcionamento.

Caixa de ar entre uma parede e a grelha do
ventilador do motor

e Para assegurar uma ventilagcdo adequada: 2 100
mm

o Para permitir os trabalhos de inspecéo e a remogéao
do motor: =2 300 mm.
Se o espaco disponivel for inferior, consultar o
catélogo técnico.

41.2 Posicbes autorizadas

Poténcia do motor <7,5 kW

@i@%ﬁﬁ
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LNE_MO0017_A_sl

Poténcia do motor 29,2 kW

bes W om

Para o sistema hidraulico, consultar também a secgéo
Linhas de Orientagéo.

LNE_MO0018_A _sl

4.1.3 Instalagdo numa fundagéo em
betdo armado

Requisitos da fundagéo

1. Asdimensdes devem ser adaptadas ao tipo de
suporte:
o Kit da base de apoio para os modelos LNE, ver
Fig. 4
¢ Kit do suporte para os modelos LNE, ver Fig. 5
e Fig. 6
o Kit da base de apoio para os modelos LNT, ver
Fig. 7.
2. A superficie deve ser o mais plana e nivelada
possivel.
3. Utilize betdo comprimido da classe de resisténcia
a compressao C12/15, que cumpra 0s requisitos
de exposi¢ao da classe XC1, segundo a EN 206-
1.

Fixagdo da bomba elétrica & fundagéo

1. Retirar as tampas que cobrem as flanges (se
aplicavel).

2. Colocar a bomba elétrica na fundagéo e verificar
o nivelamento com um nivel de bolha.

3. Alinhar a bomba elétrica e as flanges das
tubagens dos dois lados da bomba; verificar o
alinhamento dos parafusos.

4. Aperte os parafusos da base uniforme e
firmemente.

414 Reduzir a vibragao

O motor e o fluxo dos liquidos nas tubagens pode

provocar vibragées que podem aumentar se a

instalagcdo da bomba elétrica e das tubagens ndo

estiver correta. Para reduzir o nivel de vibracdes:

o Fixar a bomba elétrica corretamente a uma
fundacéo de betdo

o Instalar isoladores de vibracéo e unibes anti-
vibragéo (ver Fig. 17 e Fig. 18).

4.2 Ligacao hidraulica

ATENCAO:
e Todas as ligacdes hidraulicas devem ser

efetuadas por um técnico de instalagéo
que possua os requisitos técnicos e
profissionais descritos na regulamentagdo
em vigor

Utilizar tubos de dimensé&o apropriada que
suportem a pressdo maxima de
funcionamento; caso contrario, o sistema
pode colapsar e dar origem a danos
pessoais e materiais.
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421 Linhas de Orientacéo para o
sistema hidraulico

1. Consultar os esquemas hidraulicos da Fig. 17
(instalagdo da cabeca de aspiragao positiva) e da
Fig. 18 (instalacé@o da cabeca e aspiragéo
negativa).

2. O liquido deve fluir no sentido da seta que se
encontra no corpo da bomba elétrica.

3. Nao instalar a bomba elétrica no ponto mais
baixo do sistema para evitar a acumulagao de
sedimentos.

4. Instalar uma valvula limitadora de pressédo
automatica no ponto mais alto do sistema para
eliminar as bolhas de ar.

5. Retirar os vestigios de solda, os depositos e as
impurezas das tubagens para n&o danificar a
bomba elétrica; instalar um filtro se for caso
disso.

6. Apoiar as tubagens separadamente para evitar
que exercam pressdo sobre a bomba elétrica.

7. No caso de uma instalagdo de aspiragao
negativa, montar as tubagens num angulo com
inclinagéo para cima em relagéo a bomba elétrica
para evitar bolsas de ar.

8. Instalar as unides anti-vibragdo no lado da
aspiracéo e descarga da bomba elétrica para
reduzir a transmissédo das vibracdes entre a
bomba elétrica e o sistema.

9. Para reduzir a resisténcia a passagem do
escoamento, o tubo do lado da aspiracéo deve
ser:

e O mais curto e reto possivel, sem
estrangulamentos e cujo comprimento abranja
pelo menos seis vezes o diametro da flange.
Mais largo do que a flange de aspiracéo;
instalar um redutor excéntrico horizontalmente
na parte superior, se for caso disso
Com um raio de curvatura o mais largo
possivel
Sem dobras nem pescogo de ganso
Com valvulas, se aplicavel, com baixa
resisténcia ao escoamento especifico.

10. No caso de uma aspiracdo negativa, assegurar
que ndo ha lugar a formagao de vortices na
extremidade da tubagem de aspiracéo, na ponta
inferior da valvula de retengéo.

11. Instalar uma valvula de retengéo no lado da
descarga para evitar que o liquido se introduza
na bomba elétrica quando esta néo esta em
funcionamento.

12. Instalar um pressostato (ou um manémetro de
Vvacuo no caso de aspiracao negativa) no lado da
aspiracéo e da descarga para verificar a pressao
de funcionamento efetiva da bomba.

13. Para desligar a bomba elétrica do sistema tendo
em vista a manutenc¢éo, instalar:

e Uma valvula de regulagéo no lado da

aspiracéo

e Aconselha-se ainda a instalagdo de uma

vélvula de regulagéo no lado da descarga, a
jusante da valvula de retencéo e do
mandémetro, de forma a regular o caudal.

14. Instalar um dispositivo no lado da aspiragéo para
evitar a auséncia de liquido ou um dispositivo de

pressé@o minima; se o liquido for aspirado de um
tanque ou reservatdrio, instalar uma boia ou
sondas.

4.2.2 Cargas e binarios para as flanges

As cargas e 0s binarios maximos admissiveis

aplicados pelas tubagens as flanges da bomba

elétrica estdo indicados na:

e Tab. 9, fixacdo direta nas tubagens

e Tab. 10, fixagdo a fundagdo em betdo.

Os dados aplicam-se a:

e Bombas elétricas com Impulsor simples e voluta
dupla

e Bombas elétricas EN-GJL-250 com corpo em ferro
fundido

¢ Lado da aspirac@o(DNS) e lado da descarga
(DND).

43 Ligacéo eléctrica

PERIGO: Perigo elétrico
* Aligacao a corrente elétrica deve ser feita

por um eletricista técnico-profissional que
possua o0s requisitos descritos nos
regulamentos atuais

* Antes de iniciar os trabalhos, verificar se a
unidade esta desligada e se a bomba
elétrica, o painel de controlo e o circuito de
controlo auxiliar ndo podem arrancar,
ainda que involuntariamente.

4.3.1 Ligacao aterra

PERIGO: Perigo elétrico
* Antes de tentar fazer outras ligagées
elétricas, ligar sempre o condutor de
protecdo externa ao terminal de terra.
e Ligar os componentes elétricos da bomba
e do motor a terra
Verifiqgue se o condutor de protecéo (terra)
€ mais longo do que os condutores de
fase; em caso de desconex&o acidental do
condutor de alimentacéo, o condutor de
protecdo (terra) deve ser o Ultimo a soltar-
se do terminal
Instalar sistemas apropriados de protecéo
contra contactos indiretos, por forma a
evitar choques elétricos que podem ser
fatais.

4.3.2 Linhas de orientagéo para a
ligagéo elétrica

1. Verificar se os cabos elétricos estao protegidos
contra:
e Temperaturas elevadas
e Vibracdes
e Impactos.

2. Verificar se a linha de alimentagéo é fornecida
com:
e Um dispositivo de protecéo contra curto-

circuitos de dimensdes apropriadas
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e Um interruptor isolador da rede com distancia
de abertura dos contatos de pelo menos 3 mm.

4.3.3 Linhas de orientagéo para o painel
de controlo

AVISO:

O painel de controlo deve corresponder as
caracteristicas nominais da bomba elétrica,
indicadas na placa de identificagao.
Combinagbes inadequadas podem n&o
garantir a protegao do motor.

1. O painel de controlo deve proteger o motor*
contra sobrecargas e curto-circuitos; instalar uma
protecdo apropriada (relé térmico ou disjuntor
contra sobrecarga, ver tabela).

Eletrobomba Proteccédo

Corrente e Protegdo térmica e

monofésica amperométrica com rearme

standard < 2.2 kW automatico integrada (protetor
do motor)

e A protec&o contra curto-
circuitos deve ser fornecida
pelo técnico de instalago.*?

Trifasica® o A protecéo térmica deve ser
fornecida pelo técnico de
instalacao

e A protec&o contra curto-
circuitos deve ser fornecida
pelo técnico de instalagéo.

2. Equipar o painel de controlo com um sistema de
protecdo contra o funcionamento em seco, ao
qual deve estar ligado um pressostato (ou um
interruptor de boia ou sensores ou qualquer outro
dispositivo apropriado).
3. Instalar estes dispositivos no lado da aspiracéo:
e Um pressostato no caso de ligagdo a rede de
abastecimento de agua

e Um interruptor de boia ou sondas no caso de
aspiracéo de liquidos de um tanque ou
reservatorio.

4. Quando sdo utilizados relés térmicos, estes
devem ser sensiveis a falhas da fase.

434 Linhas de orientagdo para o motor

ATENGAO: Perigo de esmagamento
(membros)

A bomba elétrica pode arrancar
involuntariamente depois do arrefecimento
do motor (motores monofésicos com
protegao contra sobrecargas térmicas com
rearme automatico): risco de ferimentos.

AVISO:

o Utilizar apenas motores equilibrados
dinamicamente com uma chave de meia
dimensé&o na extensao do eixo (IEC 60034-
14) e com um nivel normal de vibragao (A)

e Atenséao e a frequéncia da rede devem
corresponder as especificagfes indicadas
na placa de identificacao.

435 Ligacao elétrica do motor*

1. Abrir atampa da caixa de terminais.

2. Ligar os condutores de alimentagao, ver Fig. 12.

3. Ligar o condutor de protegdo (massa),
assegurando que ndo é mais comprido do que os
condutores de fase.

4. Ligar os condutores de fase.

5. Fechar a tampa da caixa de terminais e apertar

os parafusos e os prensa-cabos.

Motor sem protecdo contra sobrecargas térmicas
com rearme automatico

1.

Se o motor for utilizado a plena carga, definir o
valor para o da corrente nominal da bomba
elétrica indicado na placa de identificagdo.

Se o motor for utilizado com carga parcial, definir
o valor da corrente de funcionamento medido
com uma pinga de corrente.

Para motores trifasicos com sistema de arranque
estrela-triangulo, regular o relé térmico a jusante
do circuito de comutagédo para 58% da corrente
nominal ou de funcionamento.

4.3.6 Funcionamento com variador de

velocidade

Os motores trifasicos podem ser ligados a um
conversor de frequéncia para o controlo da
velocidade.

O conversor submete o isolamento do motor a uma
carga superior determinada pelo comprimento do
cabo de ligagao: respeitar os requisitos indicados
pelo Fabricante do conversor de frequéncia.

Para aplicag6es que requerem um funcionamento
silencioso, instalar um filtro de saida entre o motor
e o conversor; um filtro sinusoidal pode reduzir
ainda mais o ruido.

A dimenséo dos rolamentos dos motores (315 S/M
ou superior) estéo sujeitos ao risco de corrente
nociva: utilizar rolamentos isolados eletricamente.
As condicdes da instalagdo devem assegurar a
protecdo contra picos de tensdo entre os terminais
e/ou dV/dt indicados na tabela:

“L Ou um conversor de frequéncia positivo no motor
“2 Fusiveis aM (arranque do motor), ou interruptor
magneto-térmico com curva C e lcn = 4,5 kA ou outro
dispositivo equivalente

43 Relé térmico de sobrecarga com classe de disparo
10 A + fusiveis aM (arranque do motor) ou interruptor
magneto-térmico de protec¢do do motor com classe
de arranque 10 A
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Dimenséo do Pico de tensdo |dV/dt [V/us]
motor V]

até 90R (500 V) > 650 > 2200

de 90R a 180R > 1400 > 4600
acima de 180R > 1600 > 5200

44

Ou um conversor de frequéncia positivo no motor
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Se assim nao for, utilizar um motor com isolamento
reforgado® e um filtro sinusoidal.

5 Utilizacéo e funcionamento T‘
Precaucgdes

ATENCAO:
» Verificar se os dispositivos de protecédo da

unido estédo instalados, se aplicavel
e Assegurar que o liquido drenado ndo
provoca ferimentos nem danos.

ATENCAO: Perigo de esmagamento
A (membros)

Risco de arranque automatico.

ATENGCAO: Perigo de superficie quente

o Estar ciente da temperatura elevadissima
que é gerada pela bomba elétrica

o E proibido colocar material combustivel
perto da bomba elétrica.

AVISO:

« E proibido colocar a bomba em
funcionamento em seco, sem estar
preparada e com um caudal inferior ao
caudal minimo nominal

E proibido colocar a bomba em
funcionamento com as valvulas de
regulacao colocadas no lado da aspiragdo
e da descarga fechadas

E proibido utilizar a bomba elétrica no caso
de cavitacéo

A bomba elétrica deve estar cheia e
devidamente ventilada antes de ser
colocada em funcionamento

A pressédo maxima de saida da bomba
elétrica, determinada pela presséo de
aspiracéo disponivel, ndo deve exceder a
pressao nominal.

5.1 Enchimento - Preparagao
5.1.1 Instalacdo da cabeca de aspiracao
positiva

1. Fechar as vélvulas de regulacéo colocadas no
lado da aspiracéo e da descarga, ver Fig. 17

2. Desapertar a valvula limitadora de presséo H, ver
Fig. 11

ATENCAO:
e Ter em atencgdo o sentido do orificio de

ventilagéo e assegurar que o liquido que
sai ndo pode dar origem a ferimentos ou
danos

* No caso de liquidos excessivamente
quentes ou frios, ter especial atengdo ao
risco de ferimentos.

> Disponivel a pedido

3. Abrir a valvula de regulagéo no lado da aspiracao
o suficiente para assegurar o fluxo suave do
liquido que sai da valvula H.

4. Fechar a valvula H.

5. Abrir as duas valvulas de regulacéo lenta e
completamente.

5.1.2 Instalacdo da cabeca de aspiracao

negativa

1. Fechar a véalvula de regulagdo colocada no lado
da descarga, ver Fig. 18

2. Abrir a valvula de regulagdo no lado da
aspiragéo.

3. Desapertar a valvula limitadora de presséo H, ver
Fig. 11.

ATENCAO:
e Ter em atencgéo o sentido do orificio de

ventilagdo e assegurar que o liquido que
sai ndo pode dar origem a ferimentos ou
danos

* No caso de liquidos excessivamente
quentes ou frios, ter especial atengdo ao
risco de ferimentos.

Desatarraxar a tampa G1.

Encher a bomba elétrica até o liquido comegar a
sair pelo orificio.

6. Aguardar 5 minutos a acrescentar mais liquido,
se for necessario.

Voltar a atarraxar a tampa G1.

Fechar a valvula H.

o

© N

5.2 Verificag&o do sentido de rotagéo
(motores trifasicos)

1. Verificar se a bomba elétrica esté instalada e se
foi devidamente cheia.
2. Verificar se a bomba elétrica esta ligada a
alimentacdo da rede.
Verificar se o veio roda suavemente.
Localize as setas no adaptador, na unido ou na
tampa para verificar se o sentido de rotagio do
motor estéa correcto.
5.  Em sucesséo rapida:
a) Arranque da bomba elétrica
b) Verifique a direccéo da rotacdo através da
proteccdo de acoplamento ou através da
tampa da ventoinha do motor
c) Parar a bomba elétrica.

A

5.2.1 Sentido de rotac&o incorreto

1. Desligar a alimentacéo elétrica.

2. Inverter dois ou trés fios do cabo de alimentacao

na caixa de terminais do motor ou no painel de

controlo, ver Fig. 12.

Ligue a alimentacéo elétrica.

Em sucesséo rapida:

a) Arranque da bomba elétrica

b) Verifique a direccéo da rotacdo através da
protecgédo de acoplamento ou através da
tampa da ventoinha do motor

c) Parar a bomba elétrica.

Eall
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53 Arranque

AVISO:

« E expressamente proibido colocar a
bomba em funcionamento com a vélvula
de regulacgao do lado da descarga fechada
ou com caudal zero; se tal acontecer, o
liquido pode sobreaquecer e danificar a
bomba elétrica.

Se existir o risco de a bomba elétrica
funcionar com caudal zero, instalar um
circuito bypass para assegurar um caudal
minimo; para os valores de caudal minimo,
consultar o catélogo técnico.

1. Verificar se todas as operagdes indicadas na
seccdo Enchimento - Preparacgéo e Verificagcéo
do Sentido de Rotagéo foram corretamente
efetuadas.

2. Fechar quase completamente a valvula de
regulacéo colocada no lado da descarga, ver Fig.
17 ou 18.

3. Abrir completamente a valvula de regulagéo no
lado da aspiracéo.

4. Arranque da bomba elétrica

5. Abrir gradualmente a valvula de regulagédo
colocada no lado da descarga até ficar meio
aberta.

6. Desapertar a valvula limitadora de presséo H e
manté-la aberta até o liquido escoar suavemente,
ver Fig. 11.

7. Fechar avalvula H.

8. Abrir gradualmente a valvula de regulagao
colocada no lado da descarga até ficar
completamente aberta.

Observacdes sobre os modelos LNTE e LNTS: repetir

este procedimento para as duas bombas elétricas.

Depois do procedimento de arranque, verificar o

seguinte:

e A bomba elétrica ou as tubagens ndo apresentam
fugas de liquido

o A pressdo maxima de saida da bomba elétrica,

determinada pela presséo de aspiracéo disponivel,

ndo deve exceder a pressdo nominal

A corrente absorvida estéa dentro dos limites

nominais (por conseguinte, a protecao contra

sobrecargas térmicas do motor esta calibrada)

* N&o existem ruidos ou vibracdes anémalas

e Avalvula de aleta funciona corretamente (modelos
LNTE e LNTS)

e A pressdo a saida da bomba com caudal zero
corresponde a pressao nominal

ATENCAO:
Se a bomba elétrica for utilizada para

bombear 4gua para consumo dos seres
humanos e/ou dos animais, colocar a bomba
elétrica em funcionamento durante alguns
minutos com os diversos dispositivos abertos
para lavar o interior do sistema.
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Estanqueidade do vedante mecéanico

O liquido bombeado lubrifica as superficies de
contacto do vedante mecanico; em condi¢cdes
normais, € possivel que exista uma pequena fuga.
Agquando do primeiro funcionamento da bomba ou
imediatamente ap6s a substituicdo do vedante, pode
ocorrer uma fuga consideravel do liquido, embora
temporaria.

Para ajudar a fixar o vedante e a reduzir a
probabilidade de fuga, fechar e abrir duas ou trés
vezes a valvula de regulagdo da linha de descarga
com a bomba elétrica em funcionamento.

5.4 Paragem

1. Fechar a valvula de regulagéo situada na linha de
descarga.

2. Parar a bomba elétrica e verificar se o motor
desacelera progressivamente.

5.4.1 Frequéncia e arranques e
paragens

Para o nimero maximo de arranques por hora,
consultar o capitulo Dados Técnicos.

Observacdes sobre os modelos LNTE e LNTS:

e A bomba elétrica em utilizagdo e a bomba em
standby devem ser alternadas regularmente para
assegurar uma distribuigdo homogénea das horas
de funcionamento: proceder a alteragéo
manualmente ou instalar um controlador automatico
Ao bombear dgua quente para uso doméstico, as
bombas elétricas devem ser alternadas pelo menos
uma vez por dia para evitar que a formacao de
depositos obstrua a bomba que se encontra em
standby.

6 Manutencéo “

Precauc¢des

Iniciar os trabalhos apds ter lido e compreendido as
instru¢Bes de seguranga mencionadas na Introdugao
e no capitulo Seguranga.

ATENCAO:
e Os trabalhos de manutencéo devem ser

efetuados por um eletricista que possua 0s
requisitos técnicos e profissionais descritos
na regulamentacéo em vigor

Utilize sempre equipamento de protecédo
individual

Utilize sempre ferramentas de trabalho
adequadas

Assegurar que o liquido drenado nédo
provoca ferimentos nem danos.

PERIGO: Perigo elétrico

e Antes de iniciar os trabalhos, verificar se a
unidade esta desligada e se a bomba
elétrica, o painel de controlo e o circuito de
controlo auxiliar ndo podem arrancar,
ainda que involuntariamente.

e Se a bomba elétrica estiver ligada a um
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conversor de frequéncia (facultativo),
aguardar pelo menos 10 minutos depois de
ter desligado a unidade, por forma a
permitir a dissipacéo da corrente residual.

6.1 Manutenc¢do em cada 4 000 horas de
funcionamento ou anual*

1. Medir a presséo com caudal zero e compara-la
com a pressdo medida aquando do arranque
inicial; se tiver diminuido mais de 15%, verificar o
estado do impulsor, o corpo da bomba e os anéis
de desgaste.

2. Verificar se a bomba elétrica apresenta ruidos ou
vibragdes anémalas.

3. Utilizar a valvula limitadora de presséo V para
retirar eventuais bolhas de ar da bomba.

4. Verificar se a bomba elétrica ou as tubagens néo
apresentam fugas de liquido.

5. Verificar se os parafusos e os pernos da bomba
elétrica estdo devidamente apertados.

6. Verificar se a resisténcia de isolamento do motor
é superior a 500 MQ aplicando uma tenséo de
teste de 500 Vdc durante 1 minuto.

7. Verificar se a caixa de terminais do motor
apresenta indicios de sobreaquecimento e arcos
elétricos.

8. Verificar o estado da ventoinha de arrefecimento
do motor e limpar.

9. Modelos LNTE e LNTS: testar o funcionamento
da valvula de aleta ligando os motores um de
cada vez e verificar se o sentido de rotagdo do
motor que nédo esta em funcionamento esta
correto.

6.2 Manuteng&o em cada 20 000 horas
de funcionamento ou em cada 2
anos?’

1. Substituir o vedante mecanico.
2. Substituir o O-ring.

6.3 Manutenc¢ado em cada 20 000 horas
de funcionamento ou em cada 5
anos®

Substituir os rolamentos do motor (unicamente para
rolamentos com lubrificagéo permanente).

6.4 Manutenc¢éo dos rolamentos do
motor que devem ser lubrificados

Para informagdes sobre o tipo de massa consistente e
a frequéncia de reabastecimento ou de substituico,
consultar a placa de identificagdo e as instrucdes do
motor.

%6 Quando o primeiro dos dois limites é atingido
4" Quando o primeiro dos dois limites ¢ atingido
8 Quando o primeiro dos dois limites ¢ atingido

6.5 Flanges cegas para os mod. LNTE e
LNTS

Se a manutengdo tiver de ser efetuada numa das
bombas elétricas, pode ser instalada uma flange de
fixagdo (facultativa, ver Fig. 8) para a outra bomba
continuar em funcionamento.

6.6 Periodos prolongados de inatividade

1. Fechar a véalvula de regulagdo no lado da
aspiracao.

2. Esvaziar completamente a bomba elétrica.

3. Proteger a bomba elétrica do gelo.

6.7 Aplicar binarios de aperto as
ligagBes roscadas

Ver Fig. 11.

6.8 Encomendar pegas sobresselentes

Identificar as pegas sobressalentes com os cédigos
do produto diretamente no site
www.lowara.com/spark.

Para informagdes técnicas, contactar a Xylem ou o
Distribuidor Autorizado.

7 Resolucédo de problemas T‘

Precaugdes

ATENCAO:
e As avarias devem ser solucionadas por um

técnico que possua 0s requisitos técnicos

e profissionais descritos na

regulamentag¢éo em vigor

Respeitar os requisitos de seguranga

descritos nos capitulos Utilizagéo e

Funcionamento e Manutengéo

e Se a avaria ndo puder ser solucionada ou
ndo estiver contemplada. contactar a
Xylem ou o Distribuidor Autorizado.

7.1 A bomba elétrica liga mas néo
funciona

Causa Solugéo

Restaure a fonte de
alimentacao

Corte de corrente

A protegéo contra Repor a prote¢éo contra
sobrecargas térmicas do|sobrecargas térmicas no
motor disparou painel de controlo ou no
painel da bomba elétrica

O dispositivo que deteta |Acrescentar liquido ou

a auséncia de liquido ou |restaurar a pressdo minima
a pressdo minima
disparou

Substituir o cabo da fonte de
alimentacéo

O cabo da fonte de
alimentacéo esta
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danificado 7.4 A protecédo contra sobrecargas

térmicas do motor dispara
pontualmente ou alguns minutos
depois da bomba estar a funcionar

O condensador (se Substituir o condensador
aplicavel) estd com

defeito

O painel de controlo Verificar e reparar ou

Causa Solugédo

esta com defeito substituir o painel de

controlo Estéa calibrada com um valor  |Voltar a calibrar

inferior ao da corrente nominal

O motor (bobine) esta do motor

Verificar e reparar ou

com defeito substituir o motor
Tenséo de entrada fora dos Assegurar que 0s
. .. ~ . . limites nominais valores da tenséo
7.2 O dispositivo de protecéo diferencial estio corretos

(RCD) esté ativado

Causa

Solucéao

Fuga no motor

Verificar e reparar ou
substituir o motor

Tens&o de entrada instavel

Assegurar que a
tensédo das trés fases
esta equilibrada

Tipo de diferencial
desadequado

Verificar o tipo de
diferencial

Curva de funcionamento
incorreta (caudal superior ao
caudal maximo admissivel)

Reduzir o caudal

7.3 A protecédo contra sobrecargas
térmicas do motor dispara quando a

bomba arranca

Causa

Solucéao

Esta calibrada com um valor
inferior ao da corrente nominal
do motor

Voltar a calibrar

Densidade do liquido elevada,
existéncia de sélidos ou de
substancias fibrosas (bomba
elétrica sobrecarregada)

e Diminuir a
densidade do
liquido e/ou

e Retirar as
substancias sélidas
elou

e Aumentar a
dimensé&o do motor

Auséncia da fase de alimentacéo

Verificar a
alimentagéo e
restaurar a fase

Ligacdes da protegdo contra
sobrecargas térmicas soltas e/ou
com defeito

Apertar ou
substituir os
fixadores e os
terminais

Temperatura ambiente
demasiado elevada, exposicéo
a luz direta do sol

e Baixar a
temperatura no
ponto da protecéo
contra sobrecargas
térmicas e/ou
Proteger da luz
direta do sol

Ligagdes na caixa de terminais
do motor soltas e/ou incorretas
e/ou com defeito (estrela-
tridngulo)

Apertar ou
substituir os
fixadores e os
terminais

Bomba elétrica com defeito

Enviar a bomba para
uma oficina
autorizada para ser
testada

O motor (bobine) esta com
defeito

Verificar e reparar
ou substituir o
motor

7.5 A bomba elétrica funciona mas

fornece pouco ou

nenhum liquido

Causa

Solucéao

Bomba elétrica mecanicamente
imobilizada

Verificar e reparar
a bomba elétrica

O cabo da fonte de alimentagao
esta danificado

Substituir o cabo
da fonte de
alimentacéo

O motor roda no sentido
errado

Verificar o sentido de
rotacdo e alterar, se for
necessario

Vélvula de retencdo com defeito

Substituir a valvula
de retencéo

Preparacgéo incorreta
(existéncia de bolhas de ar na
tubagem de aspiragdo ou na
bomba elétrica)

Repetir o
procedimento de
preparagéo

Pistao da valvula de retengéo
com defeito

Substitua a valvula
de pé

Cavitacéo

Aumentar o NPSH
disponivel no sistema

Valvula de aleta danificada,
gasta ou com defeito (modelos
LNTE e LNTS)

Substituir a valvula
de aleta
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Valvula de retengéo
bloqueada na posi¢ao
fechada ou parcialmente
fechada

Substituir a valvula de
retencao

Pistdo da valvula de retengéo
bloqueada na posicéo
fechada ou parcialmente

Substitua a valvula de
pé




pt - Tradugdo do manual de instrucdes original

bloqueada na posicéo fechada
ou parcialmente fechada

retencao

fechada

Valvula de aleta danificada, |Substituir a valvula de
gasta ou com defeito aleta

(modelos LNTE e LNTS)

Tubo de saida com Eliminar o

estrangulamento

estrangulamento

Pistdo da valvula de retencéo
bloqueada na posicéo fechada
ou parcialmente fechada

Substitua a valvula de
pé

Tubagem e/ou bomba elétrica |Eliminar a obstrugéo

obstruida

Valvula de aleta danificada,
gasta ou com defeito
(modelos LNTE e LNTS)

Substituir a valvula de
aleta

7.6 A bomba elétrica roda noutro
sentido quando é desligada

Arrancador (pressostato,
sensor, etc.) regulados
incorretamente ou com defeito

Regular ou substituir o
arrancador

Causa Solucéao

Vélvula de retencéo com defeito Substituir a
valvula de
retencéo

Pistdo da valvula de retencdo com |Substitua a

defeito

vélvula de pé

Vaso de expansao

e ndo esta pré-carregado ou
e esta sub-dimensionado ou
e ndo esta instalado

e Pré-carregar o vaso
de expanséo ou

e substituir o vaso de
expanséo por outro
mais adequado ou

e instalar um vaso de
expanséo

Vélvula de aleta danificada, gasta
ou com defeito (modelos LNTE e

LNTS)

Substituir a
vélvula de aleta

Bomba elétrica sobre-
dimensionada

Contactar a Xylem ou
o Distribuidor
Autorizado

7.7 Ruido e/ou vibragdes excessivas
geradas pela bomba elétrica

7.9 A bomba elétrica nunca para
(arranque/paragem automatica)

Causa

Solugao

Causa

Solucéao

Cavitacéo

Aumentar o NPSH
disponivel no sistema

O caudal requerido é superior
ao esperado

Reduzir o caudal

Fixagao incorreta ao solo

Verificar a fixagcdo ao solo

Fuga no tubo de saida

Eliminar a fuga

Ressonancia

Verificar a instalagéo

Unides anti-vibracdo por
instalar

Instalar unides anti-
vibrag&o nas linhas de
aspiracéo e descarga da
bomba elétrica

O motor roda no sentido
errado

Verificar o sentido de
rotacdo e alterar, se
for necessario

Tubagens, valvulas ou filtro
obstruidos com impurezas

Retirar as impurezas

Corpos estranhos na
bomba elétrica

Retirar os corpos estranhos

Rolamentos do motor
gastos ou com defeito

Substituir os rolamentos do
motor

Arrancador (pressostato,
sensor, etc.) regulados
incorretamente ou com defeito

Regular ou substituir
o arrancador

A bomba elétrica ndo
roda livremente devido a
um defeito mecanico

Enviar a bomba para uma
oficina autorizada para ser
testada

A bomba elétrica funciona mas
fornece pouco ou nenhum
liquido

Consultar o Ponto 7.5

O motor roda no sentido
errado

Verificar o sentido de
rotacéo e alterar, se for
necessario

7.10

Fuga no vedante mecanico

Causa

Solugéo

7.8 A bomba arranca com demasiada
frequéncia (arranque/paragem

automaética)

Vedante mecanico gasto .

Substituir o vedante
mecanico ou

Instalar um vedante
mecanico com
superficies de
contacto mais rigidas

Causa

Solugédo

Preparag&o incorreta

Repetir o

(existéncia de bolhas de ar na |procedimento de

tubagem de aspiracdo ou na

bomba elétrica)

preparagéo

Vedante mecanico

Substituir o vedante

danificado devido a choque |mecéanico

térmico (existéncia de
bolhas de ar na bomba
elétrica)

Valvula de retencédo

Substituir a valvula de

Vedante mecéanico
defeituoso

Substituir o vedante
mecanico
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Vedante mecéanico
danificado porque a
temperatura do liquido nao
esta dentro dos limites
nominais

Substituir o vedante
mecanico por outro de
marca apropriada

Vedante mecéanico
danificado devido a
incompatibilidade quimica
com o liquido

Substituir o vedante
mecanico por outro de
marca quimicamente
compativel com o liquido
bombeado

7.11 O motor fica ex

cessivamente quente

Causa

Solucéao

Temperatura ambiente fora
dos limites nominais

Diminuir a temperatura
ambiente

Ventoinha de arrefecimento
do motor obstruida ou
danificada

Limpar ou substituir a
ventoinha de
arrefecimento

A bomba arranca com
demasiada frequéncia

Consultar o Ponto 7.8

sobre-dimensionada.

8.2 Temperatura do liquido

O diagrama presséo/temperatura da Fig. 19
apresenta os limites de funcionamento da bomba
elétrica. Para requisitos especificos, contactar a
Xylem ou o Distribuidor Autorizado.

8.3 Pressao de funcionamento

Para a pressdo maxima de funcionamento do modelo
da bomba elétrica e para a temperatura do liquido
bombeado, ver a Fig.19:

PimaxtPmax< PN

Pimax = Pressdo méaxima de entrada
Pmax = Pressdo maxima gerada pela bomba
PN = Pressdo méaxima de funcionamento

8.4 Méximo de arranques por hora

O conversor de frequéncia,
se aplicavel, néo foi
corretamente calibrado

Consultar o manual do
conversor de
frequéncia

Poténcia nominal da |0,25|4,00|11{18,5(30(45| 90
bomba elétrica [kW] : : :

3,00(7,50(15| 22 |37|75|160

7.12 O conversor de frequéncia, se
aplicavel, esta no moo de erro ou

desligado

N° de arranques a 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
intervalos regulares
por hor

Causa

Solugéo

Consultar o manual do
conversor de frequéncia

Consultar o manual do
conversor de frequéncia

8 Dados Técnico

8.1 Ambiente de fu

; T

ncionamento

Atmosfera ndo agressiva e nao explosiva.

Temperatura

Entre 0°C (+32°F) e +40°C (104°F).

Humidade relativa do ar
< 50% a +40°C (104°F).

Altitude

<1000 m (3280 pés) acima do nivel do mar.

AVISO:

e Se atemperatura e a humidade
excederem os limites estabelecidos,
contactar a Xylem ou o Distribuidor

Autorizado

uma altitude sup

Se a bomba elétrica estiver instalada a

erior a estabelecida,

diminuir a poténcia de saida do motor (ver
Tab. 20) ou substituir a bomba por uma
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8.5 Classe de protecédo

IP 55.

8.6 Especificagdes técnicas

Ver chapa de caracteristicas do motor.

8.7 Tolerancias admissiveis para a
tensao de alimentacao

Frequéncia |Fase ~ UN [V] £ % N° de
[Hz] condutores

50 1 220-240+6 |3 (2 + Terra)

230/400 = 10 |4 (3 + Terra)
400/690 + 10

60 1 220-230+6 (3 (2 + Terra)

3 220/380+5
380/660 + 10

4 (3 + Terra)

8.8 Nivel de ruido

Os niveis de pressédo acustica da bomba elétrica
estdo indicados na Tab. 22 (motor bipolar) e na Tab.
23 ((motor tripolar) onde:

LpA Nivel de presséo sonora medido em campo

livre a uma distancia de um metro da bomba
LwA Nivel de poténcia sonora (se LpA > 80 dB).




pt - Tradugdo do manual de instrucdes original

8.9 Materiais

As partes metélicas que entram em contacto com o
liquido séo fabricadas nos seguintes materiais:

cédigo|Material do impulsor/caixa |Status

CS Ferro fundido/ ago Padrao
inoxidavel

CcC Ferro fundido Padréo

CB Ferro fundido/Bronze Opcional

CN Ferro fundido/ aco Opcional
inoxidavel

CR Ferro fundido/Aco inoxidavel |Opcional
duplex

8.10 Vedante mecanico

N&o balanceado simples em conformidade com a
Norma EN 12756, verséo K.

9 Eliminagéo TT‘

ATENGAO:

Em conformidade com as Diretivas em vigor:

e O produto deve ser eliminado por
empresas autorizadas e especializadas na
identificac&@o dos diversos tipos de material
(ago, cobre, pléstico, etc,)

¢ E proibido eliminar os fluidos lubrificantes e
outras substancias nocivas no ambiente.

10 Declaragdes

10.1 Declaragédo CE de Conformidade
(Traducéo)

A Xylem Service ltalia S.r.I., com sede em Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italia,
declara que o produto:

Unidade de bomba eléctrica (consulte a etiqueta na

primeira pagina)

esta em conformidade com as disposi¢gdes das

seguintes diretivas europeias:

o relativa as Maquinas 2006/42/CE (ANEXO Il -
pessoa singular ou coletiva autorizada a compilar o
processo técnico: Xylem Service ltalia S.r.l.)

e Eco-design 2009/125/CE, Regulamento (CE) N.°
640/2009 e Regulamento (UE) N.° 4/2014 (Motor 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) se classificado como |IE2
ou IE3, Regulamento (UE) N.° 547/2012 (Bomba de
agua) se classificado como MEI,

e as seguintes normas técnicas

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

o EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Director of Engineering e R&D)

rev.00

A

10.2  Declaragédo UE de Conformidade (No
EMCD17)

1. Modelo de aparelho/produto:
ver etiqueta na primeira pagina

2. Nome e endereco do fabricante:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. A presente declaragdo de conformidade é emitida
sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

4. Objeto da declaracéo:
bomba elétrica

5. O objeto da declaragdo acima descrito esta em
conformidade com a legislagdo de harmonizagéo
da Unido aplicavel:

Directiva 2014/30/UE de 26 de Fevereiro de 2014
(compatibilidade electromagnética)

6. Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis
utilizadas ou as especificagfes técnicas em
relacdo as quais é declarada a conformidade:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Organismo notificado: -

8. Informagao adicional: -

Assinado por e em nome de:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Director of Engineering e R&D)

rev.00

A

Lowara é uma marca comercial da Xylem Inc. ou de
uma das suas sociedades controladas.

11 Garantia

Para informagdes sobre a garantia, consulte a
documentacéo do contrato de venda.
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nl - Vertaling van de originele instructies

1 Inleiding en veiligheid 'l'”

1.1 Inleiding

Doel van deze handleiding

Het doel van deze handleiding is om de nodige informatie
te verstrekken over hoe u het volgende juist kunt doen:

o Installatie

* Bediening

e Onderhoud.

VOORZICHTIG:
Lees deze handleiding en alle delen ervan en

begrijp alles volledig, voordat u het product
installeert en gebruikt. Verkeerd gebruik van
het product kan leiden tot persoonlijke letsels
en schade aan eigendom en maakt de
garantie ongeldig.

OPMERKING:

Deze handleiding is een integraal onderdeel
van het product. Ze moet altijd beschikbaar
zijn voor de gebruiker en goed bewaard
worden in de nabijheid van het product.

Extra instructies

De instructies en de waarschuwingen in deze
handleiding zijn van toepassing op de
standaardversie, zoals beschreven in het
verkoopdocument. Speciale pompuitvoeringen kunnen
worden geleverd met extra instructiehandleidingen.
Neem contact op met Xylem of de geautoriseerde
verdeler voor situaties die niet beschreven worden in
deze handleiding of in het verkoopdocument.

1.2 Veiligheid

1.2.1 Gevarenniveaus en
veiligheidssymbolen

Voordat u het product gebruikt en om de volgende risico’s
te vermijden, moet u verzekeren dat u de volgende
gevaaraanduidingen aandachtig leest, begrijpt en naleeft:
e Letsels en gevaren voor de gezondheid

e Schade aan het product

e Productdefecten.

Gevarenniveaus

VOORZICHTIG: Het dpidt een geyaquijke
situatie aan, die indien ze
niet vermeden wordt, kan

leiden tot kleine of

gemiddelde letsels.

Het duidt een situatie
aan, die indien ze niet
vermeden wordt, kan
leiden tot schade aan
eigendom, maar niet aan
personen.

OPMERKING:

Aanvullende symbolen

Symbool|Beschrijving

Elektrisch gevaar

Gevaar i.v.m. magnetische velden

Gevaar i.v.m. hete oppervlakken

Gevaar op ioniserende straling

Gevaar op potentieel explosieve
atmosfeer (ATEX-richtlijn van de EU)

Gevaar op snij- en schaafwonden

Knelgevaar (ledematen)

>R >

Andere symbolen

Symbool|Beschrijving

Gebruiker
w Specifieke informatie voor de gebruikers
van het product.

Installateur/onderhoudstechnicus

Specifieke informatie voor personeel dat
verantwoordelijk is voor de installatie van
het product in het systeem (hydraulisch
en/of elektrisch systeem) en voor
onderhoudswerkzaamheden.

@ ATEX

Productinformatie voor gebruik in potentieel
explosieve atmosferen (ATEX-richtlijn van
de EU)

Gevarenniveau Indicatie
Het duidt een gevaarlijke
situatie aan, die indien ze
niet vermeden wordt, leidt
tot ernstige letsels of zelfs

f GEVAAR:
overlijden.

situatie aan, die indien ze
niet vermeden wordt, kan
leiden tot ernstige letsels
of zelfs overlijden.

: WAARSCHUWING: | Het duidt een gevaarlijke
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1.2.2 Veiligheid van de gebruiker

Volg de huidige gezondheids- en
veiligheidsvoorschriften strikt op.

WAARSCHUWING:
Dit product mag enkel worden gebruikt door
gekwalificeerde gebruikers.
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Gekwalificeerde gebruikers zijn personen die de risico’s en
gevaren kunnen herkennen en vermijden tijdens de
installatie, het gebruik en het onderhoud van het product.

Onervaren gebruikers

WAARSCHUWING:

VOOR DE EUROPESE UNIE

e Dit apparaat mag worden
gebruikt door kinderen vanaf
8 jaar en personen met
verminderde lichamelijke,
zintuiglijke of mentale
vermogens of gebrek aan
ervaring en kennis, indien ze
onder toezicht staan,
instructies hebben gekregen
voor het gebruik van het
apparaat op een veilige
manier en de bijbehorende
gevaren begrijpen.

¢ Kinderen mogen niet spelen
met het apparaat.

¢ Kinderen mogen het apparaat
niet reinigen en onderhouden
zonder toezicht.

VOOR ANDERE LANDEN

e Dit apparaat mag niet worden
gebruikt door personen (met
inbegrip van kinderen) met
verminderde lichamelijke,
zintuiglijke of mentale
vermogens of gebrek aan
ervaring en kennis, tenzij ze
onder toezicht staan of
instructies hebben gekregen
voor het gebruik van het
apparaat van een persoon die
instaat voor hun veiligheid.

¢ Kinderen moeten onder toezicht
staan om te voorkomen dat ze
spelen met het apparaat.

1.2.3 Bescherming van het milieu

Weggooien van verpakking en het product

Leef de huidige voorschriften inzake de sortering van
afval na.

Het lekken van vloeistof

Als het product smeervloeistof bevat, neem de juiste
maatregelen om te vermijden dat er gelekt wordt in
het milieu.

124 Sites die blootgesteld zijn aan
ioniserende stralingen

WAARSCHUWING: Gevaar op ioniserende
straling

Als het product blootgesteld is aan ioniserende
stralingen, pas de nodige
veiligheidsmaatregelen toe voor de bescherming
van personen. Als het product vervoerd moet
worden, informeer de vervoerder en de
ontvanger, zodat ze de gepaste
veiligheidsmaatregelen kunnen nemen.

2 Transport en opslag ”

2.1 Transport van het verpakte product

De fabrikant levert afhankelijk van het model het
product en zijn componenten in:

A.een kartonnen doos of

B.een kartonnen doos met een houten basis of
C.een houten kist.

De type B- en C-verpakkingen dienen voor transport
met een vorkheftruck. De hijspunten worden getoond
op afb. 1.

WAARSCHUWING: Knelgevaar (ledematen)

e Het kan zijn dat het product en de

onderdelen ervan zwaar zijn: klemgevaar

Draag altijd persoonlijke beschermingsuitrusting

e Controleer het brutogewicht dat op de
verpakking vermeld is en gebruik het juiste
hijswerktuig

e De manuele behandeling van het product
moet gebeuren in overeenstemming met
de huidige voorschriften inzake de
"manuele behandeling van ladingen”, om
ongunstige, ergonomische toestanden te
vermijden die letsels aan de rug en de
ruggengraat kunnen veroorzaken.

WAARSCHUWING:
Als het product ontworpen is om water te

pompen voor menselijk verbruik, neem de
gepaste maatregelen tijdens het transport om
contaminatie van externe stoffen te vermijden.

211 De levering controleren

Het pakket controleren

1. Controleer of de hoeveelheid, de beschrijvingen en
de productcodes overeenkomen met de bestelling.
2. Controleer de verpakking op eventuele schade of
ontbrekende onderdelen.
3.In het geval dat u onmiddellijk merkt dat er schade
is of er onderdelen ontbreken:
85
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e aanvaard de goederen onder voorbehoud en geef
eventuele bevindingen aan op het
vervoersdocument of

* weiger de goederen en geef de reden aan op het
vervoersdocument.

Neem in beide gevallen onmiddellijk contact op met

Xylem of de geautoriseerde verdeler van wie u het

product gekocht hebt.

Het apparaat uit de verpakking halen en inspecteren

1. Verwijder het verpakkingsmateriaal van het product.
2. Maak het product los door de schroeven te verwijderen
en/of de riemen af te snijden, indien die er zijn.

VOORZICHTIG: Gevaar op snij- en
& schaafwonden

Draag altijd persoonlijke beschermingsuitrusting.

3. Controleer of het product volledig is en of er geen
onderdelen ontbreken.

4. Als er schade of ontbrekende onderdelen zijn,
neem onmiddellijk contact op met Xylem of de
geautoriseerde verdeler.

2.2 De elektrische pomp hanteren

De elektrische pompen moeten ingespannen en
opgetild worden, zoals afgebeeld is op afb. 3.

WAARSCHUWING: Knelgevaar (ledematen)
A Gebruik de oogbouten die op de motor
vastgeschroefd zijn niet voor het hanteren
van de elektrische pomp
De oogbouten die vastgeschroefd zijn op de
motor mogen enkel gebruikt worden om de
elektrische pomp rechtop te trekken vanuit
de horizontale stand op de grond en enkel
zolang dat echt noodzakelijk is (zie afb. 2)
Gebruik kranen, touwen, hijsbanden,
haken en klemmen die voldoen aan de
huidige voorschriften en die geschikt zijn
voor dat specifiek gebruik
Zorg ervoor dat de inspanning de
elektrische pomp niet beschadigt
Vermijd tijdens hijswerkzaamheden altijd
plotse bewegingen die de stabiliteit van de
lading in gevaar kunnen brengen
Zorg er tijdens de behandeling voor dat
personen en dieren geen letsels oplopen
en/of eigendommen geen schade.

2.3 Opberging

Opberging van het verpakte product

Het product moet opgeborgen worden:

* op een overdekte en droge plek

uit de buurt van hittebronnen

beschermd tegen vuil

beschermd tegen trillingen

Bij een omgevingstemperatuur van tussen -5°C en
+40°C (23°F en 104°F).
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OPMERKING:

* Plaats geen zware lasten op de bovenkant
van het product

e Bescherm het product tegen botsingen

* Roteer de as manueel ten minste een paar
keer om de drie maanden.

WAARSCHUWING:
Als het product ontworpen is om water te
pompen voor menselijk verbruik, neem de

gepaste maatregelen tijdens de opberging om
contaminatie van externe stoffen te vermijden.

Langdurige opberging van de elektrische pomp

1. Volg dezelfde instructies voor de opberging van het
verpakte product.

2. Ledig de elektrische pomp door het dopje F los te
draaien (zie afb. 11). Deze handeling is essentieel
voor buitengewone koude omgevingen.
Restvloeistof in de elektrische pomp zou anders
een averechts effect kunnen hebben op de staat en
de prestatie van de pomp.

Neem a.u.b. contact op met Xylem of de
geautoriseerde verdeler voor meer informatie over de
voorbereiding voor langdurige opberging.

3 Technische beschrijving T'”

3.1 Aanduiding

Centrifugale elektrische pomp met inlinezuiging en
persflenzen.

3.2 Denominatie van de modellen

Model (Beschrijving

LNEE |Enkelvoudige waaier, kortgekoppeld met een
waaier die rechtstreeks aangesloten is op de
asverlenging van de motor.

LNES [Enkelvoudige waaier, hardgekoppeld met een
harde koppeling die aangesloten is op de
standaardasverlenging van de motor.

LNTE [Dubbele spiraal, scharnierklep, kortgekoppeld
met een waaier die rechtstreeks aangesloten
is op de speciale asverlenging van de motor.

LNTS [Dubbele spiraal, scharnierklep, hardgekoppeld
met een harde koppeling die aangesloten is op de
standaardasverlenging van de motor.

3.3 Gegevensplaatje

Het gegevensplaatje is een label met:
o De belangrijkste productgegevens (zie afb. 13)
« De identificatiecode (zie afb. 14)

Markeringen voor veiligheidsgoedkeuring

Voor producten met een markering van een
veiligheidsgoedkeuring die verband houdt met




nl - Vertaling van de originele instructies

elektriciteit, zoals IMQ, TUV, IRAM, enz. geldt de
goedkeuring enkel voor de elektrische pomp.

3.4 Denominatie van de
hoofdcomponenten

e Zie afb. 15 voor de LNEE- en LNES-modellen
e Zie afb. 16 voor de LNTE- en LNTS-modellen.

3.5 Beoogd gebruik

HVAC:

* Vloeistofoverdracht in verwarmingssystemen
* Vloeistofoverdracht in aircosystemen

« Vloeistofoverdracht in ventilatiesystemen.

Watervoorziening:

e Drukverhoging in commerciéle gebouwen
o [rrigatiesystemen

e Wateroverdracht voor broeikassen.

Gepompte vloeistoffen

e koud of warm water

o schone vloeistoffen

* Koelvloeistoffen

* Vloeistoffen die chemisch en mechanisch compatibel
zijn met de materialen van de elektrische pomp.

Volg altijd de limieten die in het hoofdstuk 'Technische

gegevens' staan.

3.6 Verkeerd gebruik

WAARSCHUWING:

Het product is ontworpen en gebouwd voor
het gebruik dat beschreven staat in de sectie
'‘Beoogd gebruik'. Het is strikt verboden het
product voor een ander doeleinde te
gebruiken, zodat de veiligheid van de
gebruiker en de efficiéntie van het product te
allen tijde gegarandeerd is.

GEVAAR:

Het is strikt verboden dit product te gebruiken
om brandbare of explosieve vloeistoffen of
beide te pompen.

atmosfeer

De bediening van de elektrische pomp in
omgevingen met potentieel explosieve
atmosferen of met brandbare stof (bijv. houtstof,
bloem, suikers en granen) is strikt verboden.

3 GEVAAR: Gevaar op potentieel explosieve

Voorbeelden van verkeerd gebruik

* Het pompen van vloeistoffen die niet compatibel zijn
met het constructiemateriaal van de elektrische pomp

« Het pompen van gevaarlijke, giftige, explosieve,
brandbare of corrosieve vioeistoffen

e Het pompen van vloeistoffen die schurende, vaste
of vezelachtige substanties bevatten

o De elektrische pomp gebruiken voor stroomsnelheden
die de gespecificeerde stroomsnelheden op het
gegevensplaatje overschrijden.

Voorbeelden van verkeerde installatie

Gevaarlijke locaties, zoals explosieve of corrosieve
atmosferen

Locaties waar de luchttemperatuur erg hoog is en/of
waar er een slechte ventilatie is

Installatie buiten waar geen bescherming is tegen
regen of temperaturen onder nul.

3.7 Gebruik in waterdistributienetwerken
voor menselijk verbruik

Wees voorzichtig wanneer u de elektrische pomp
aansluit op een openbaar of een privaat aquaduct of
op een waterput voor de voorziening van water voor
menselijk en/of dierlijk verbruik.

WAARSCHUWING:

e Hetis verboden de elektrische pomp te
gebruiken, als ze voordien gebruikt is om
vioeistoffen anders dan drinkwater te pompen

* Neem de gepaste maatregelen tijdens het

transport en de opberging om contaminatie
van externe substanties te vermijden
Verwijder de elektrische pomp uit haar
verpakking kort voordat u ze van plan bent
te installeren en zorg ervoor dat ze niet
gecontamineerd geraakt

Laat de elektrische pomp na de installatie
gedurende een paar minuten draaien met
enkele gebruikers open om de binnenkant
van het systeemte wassen.

3.8 Speciale toepassingen

Neem contact op met Xylem of de geautoriseerde
verdeler in de volgende gevallen:

o Als er vioeistoffen met een dichtheids- en/of
viscositeitwaarde groter dan die van water (zoals een
mengsel van water en glycol) gepompt moeten worden
als de gepompte vloeistof chemisch behandeld is
(bijvoorbeeld zachter gemaakt, gedeioniseerd,
gedemineraliseerd enz.)

Als er zich situaties voordoen die afwijken van de
situaties die beschreven zijn en betrekking hebben
op de aard van de vloeistof.

4 Installatie ”

Voorzorgsmaatregelen

Zorg ervoor dat u de veiligheidsinstructies in het
hoofdstuk 'Inleiding en veiligheid' gelezen en
begrepen hebt, voordat u begint te werken.

WAARSCHUWING:

» Draag altijd persoonlijke beschermingsuitrusting

o Gebruik altijd de geschikte werktuigen

e Wanneer u een installatieplaats selecteert
en het apparaat aansluit op de hydraulische
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toevoer en elektrische voeding, leef de
huidige voorschriften strikt na.

WAARSCHUWING:
Wanneer u de elektrische pomp aansluit op

een openbaar of privaat aquaduct of op een
waterput voor de voorziening van water voor
menselijk en/of dierlijk verbruik:

Het is verboden de elektrische pomp te
gebruiken, als ze voordien gebruikt is om
vioeistoffen anders dan drinkwater te pompen
Verwijder de elektrische pomp uit haar
verpakking kort voordat u ze van plan bent
te installeren en zorg ervoor dat ze niet
gecontamineerd geraakt

Leef alle vereisten van de betrokken
autoriteiten en bedrijven na.

4.1 Mechanische installatie

De elektrische pomp kan worden gemonteerd:

e Rechtstreeks op de buizen, als ze juist bevestigd
zijn en in staat zijn het gewicht te dragen

e Op een betonnen basis met optionele steunen.

41.1 Installatiegebied

1. Installeer indien mogelijk de elektrische pomp
boven het vioerniveau.

2. Zorg ervoor dat het gebied van de installatie
beschermd wordt tegen vloeistoflekkages of
overstroming.

3. Leef de vereisten na in de sectie
'‘Bedrijffsomgeving'.

Luchtklaring tussen een muur en het rooster van
de motorventilator

e Om een gepaste ventilatie te verzekeren: 2 100 mm
e Om inspectie en verwijdering van de motor mogelijk
te maken: 2 300 mm.
Als de beschikbare ruimte kleiner is, raadpleeg de
technische catalogus.

4.1.2 Toegestane posities

Motorvermogen <7,5 kW

2
el @
g
Motorvermogen 29,2 kW
w
B

Bekijk ook de sectie 'Richtlijnen voor het hydraulisch
systeem'.
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4.1.3 Installatie op een betonnen basis

Vereisten voor de basis

1. De afmetingen moeten aangepast worden aan de

keuze van de steun:

¢ Ondersteuningsbasiskit voor LNE-modellen, zie
afb. 4

¢ Steunkit voor LNE-modellen, zie afb. 5 en afb. 6

e Ondersteuningsbasiskit voor LNT-modellen, zie
afb. 7.

Het oppervlak moet zo vlak en effen mogelijk zijn.

Gebruik een betonsoort met een

compressievermogen van klasse C12/15 die

voldoet aan de blootstellingseisen klasse XC1

conform EN 206-1.

wn

De elektrische pomp bevestigen op de basis

1. Verwijder de pluggen die de flenzen bedekken,
als die er zijn.

2. Plaats de elektrische pomp op de basis en
controleer met een waterpas.

3. Leg de elektrische pomp en de flenzen van de
buizen op beide zijden van de elektrische pomp in
een lijn en controleer de uitlijning van de bouten.

4. Draai de bouten in de ondergrond gelijkmatig en
stevig aan.

4.1.4 Vibraties verminderen

De motor en de doorstroom van de vloeistoffen in de

buizen kunnen vibraties veroorzaken die verergerd

kunnen worden door een incorrecte installatie van de

elektrische pomp en buizen. Om de vibraties te

verminderen:

o Bevestig de elektrische pomp correct op een
betonnen basis

o Installeer de vibratiedempers en de
antivibratieverbindingsstukken (zie afb. 17 en 18).

4.2 Hydraulische aansluiting

WAARSCHUWING:

o Alle hydraulische aansluitingen moeten
uitgevoerd worden door een installateur die
beschikt over de technische en
professionele vereisten die beschreven
staan in de huidige voorschriften

Gebruik buizen van een geschikte grootte
die de maximumbedrijfsdruk kunnen
weerstaan. Anders kan het gebeuren dat
het systeem in elkaar stort en een risico
vormt voor fysieke letsels en schade aan
eigendom.

421 Richtlijnen voor het hydraulisch
systeem

1. Raadpleeg de representatieve hydraulische
diagrammen op afb. 17 (installatie van de positieve
zuigkop) en afb. 18 (installatie van de zuiglift).

2. De vloeistof moet in de richting van het pijltie op
het lichaam van de elektrische pomp stromen.

3. Installeer de elektrische pomp niet op het laagste
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punt van het systeem, om de accumulatie van

sedimenten te vermijden.

4. Installeer een automatisch overdrukventiel op het
hoogste punt van het systeem om luchtbellen te
elimineren.

5. Verwijder lasspatten, afzettingen en
onzuiverheden in de buizen die de elektrische
pomp zouden kunnen beschadigen. Installeer
een filter, indien nodig.

6. Ondersteun de buizen onafhankelijk om te vermijden
dat ze op de elektrische pomp gaan leunen.

7. In het geval van een installatie van een zuiglift
monteer de buizen onder een hoek naar boven
om luchtzakken te vermijden.

8. Installeer antivibratieverbindingsstukken op de
zuig- en drukzijde van de elektrische pomp, om
de transmissie van vibraties tussen de elektrische
pomp en het systeem te verminderen.

9. Om de stromingsweerstand te verkleinen, moet
de buis op de zuigzijde:

e Zo kort en recht mogelijk zijn zonder
knelpunten over een lengte die gelijk is aan
minstens zes keer de diameter van de flens.
Breder zijn dan de zuigflens. Installeer, indien
nodig, een excentrisch verloopstuk dat
horizontaal is aan de bovenkant
Met buigingen van een zo wijd mogelijke straal
Zonder kleppen en ‘zwanenhalzen'

e Met ventielen, wanneer van toepassing, met

een lage specifieke stromingsweerstand.

10. Als er een zuiglift geinstalleerd is, controleer dat
er zich geen vortexen kunnen voordoen op het
einde van de zuigpijp op het punt van het
bodemcontroleklep.

11. Installeer een controleklep op de drukzijde om te
vermijden dat er vloeistof terugstroomt in de
elektrische pomp, wanneer ze niet draait.

12. Installeer een drukmeter (of een
vacuumdrukmeter als er een zuiglift geinstalleerd
is) op de zuigzijde en een drukmeter op de
drukzijde om de werkelijke bedrijfsdruk van de
elektrische pomp te controleren.

13. Om de elektrische pomp van het systeem uit te
sluiten voor onderhoud, installeer:

e Een aan-/uitklep op de zuigzijde

e Een aan-/uitklep op de drukzijde, stroomafwaarts

van de controleklep en de drukmeter, wat ook
handig is om de stroom te regelen.

14. Installeer op de zuigzijde een apparaat om de
afwezigheid van vloeistof te vermijden of een
minimumdrukapparaat. Als de vloeistof uit een
tank of een bekken getrokken wordt, installeer
een vlotter of sondes.

4.2.2 Krachten en torsies voor flenzen

De maximum toegestane krachten en torsies die de

buizen op de flenzen van de elektrische pomp mogen

uitoefenen, worden weergegeven in:

e Tabel 9, rechtstreekse bevestiging op de buizen

e Tabel 10, bevestiging op de betonnen basis.

De gegevens zijn geldig voor:

o Elektrische pompen met enkelvoudige waaier en
dubbele spiraal

o Elektrische EN-GJL-250-pompen met een
gietijzeren lichaam
e Zuigzuide (DNS) en drukzijde (DND).

4.3 Elektrische aansluiting

GEVAAR: Elektrisch gevaar
* De aansluiting op elektrische stroom moet
uitgevoerd worden door een elektricien die

beschikt over de technische en
professionele vereisten die beschreven
staan in de huidige voorschriften
Voordat u het werk start, controleer of de
stekker van het unit niet in een stopcontact
zit en of de elektrische pomp, het
bedieningspaneel en het
hulpbedieningscircuit niet opnieuw kunnen
starten, zelfs niet per ongeluk.

4.3.1 Aarding

GEVAAR: Elektrisch gevaar
« Sluit de externe beschermingsgeleider altijd aan
op de aardklem, voordat u andere elektrische

aansluitingen probeert uit te voeren
Sluit alle elektrische accessoires van de
elektrische pomp aan en de motor op de grond
Controleer of de beschermingsgeleider
(grond) langer is dan de fasegeleiders;
indien de stroomgeleider per ongeluk
losgekoppeld wordt, moet de
beschermingsgeleider (grond) de laatste
zijn die losgemaakt wordt van de klem.
Installeer geschikte beschermingssystemen
tegen indirect contact, om dodelijke
elektrische schokken te vermijden.

4.3.2 Richtlijnen voor de elektrische
aansluiting
1. Controleer of de elektrische kabels beschermd
zijn tegen:
* Hoge temperatuur
o Vibraties
* Botsingen.

2. Controleer of de voedingskabel voorzien is van:
o Een kortsluitbeveiligingsapparaat van een
geschikte grootte
¢ Een netscheidingsschakelaar met een
contactopening van minstens 3 mm

4.3.3 Richtlijnen voor het
bedieningspaneel

OPMERKING:

Het bedieningspaneel moet overeenkomen
met de waarden van de elektrische pomp op
het gegevensplaatje. Verkeerde combinaties
kunnen de bescherming van de motor in het
gedrang brengen.
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1. Het bedieningspaneel moet de motor*
beschermen tegen overbelasting en kortsluitingen.
Installeer de geschikte bescherming (thermisch
relais of onderbrekingsschakelaar voor
overbelasting, zie tabel).

Elektrische Bescherming

pomp

Enkelfasige e Automatisch, terugstellende

standaard < 2,2 thermische amperometrische

kW beveiliging, ingebouwd
(motorbeschermer)

* Beveiliging tegen kortsluiting
(moet geleverd worden door de
installateur)®

Driefase® e Thermische beveiliging (moet
geleverd worden door de installateur)

e Bescherming tegen kortsluiting
(moet geleverd worden door de
installateur)

2. Rust het bedieningspaneel uit met een
beschermingssysteem tegen droogloop, waarop
er een drukschakelaar (of een vlotterschakelaar
of sensoren of andere geschikte apparaten)
aangesloten moet worden.

3. Installeer deze apparaten op de zuigzijde:

e Een drukschakelaar, als er een aansluiting is
op de watervoorziening

¢ Een viotterschakelaar of sondes, als er vioeistof
getrokken wordt uit een tank of bekken.

4.  Wanneer er gebruik gemaakt wordt van
thermische relais, wordt het type dat gevoelig is
voor fase-uitval aanbevolen.

434 Richtlijnen voor de motor

WAARSCHUWING: Knelgevaar
A (ledematen)

Het kan zijn dat de elektrische pomp per
ongeluk opnieuw start nadat de motor
afgekoeld is (enkelfasige motoren met een
automatische, terugstellende thermische
overbelastingsbescherming): risico op fysieke
letsels.

OPMERKING:

Gebruik enkel dynamisch uitgebalanceerde
motoren met een halve spie in de
asverlenging (IEC 60034-14) en met een
normale trilsnelheid (A).

De netspanning en netfrequentie moeten
overeenkomen met de specificaties op het
gegevensplaatje.

4.3.5 Elektrische aansluiting van de
motor®

1. Open het deksel van de klemmenkast.

2. Sluit de stroomgeleiders aan, zie afb. 12.

3. Sluit de beschermingsgeleider (grond) aan en

zorg ervoor dat hij langer is dan de fasegeleiders.
Sluit de fasedraden aan.

Doe het deksel van de klemmenkast dicht en
draai alle schroeven en kabelwartels vast.

as

Motor zonder automatische, terugstellende
thermische overbelastingsbescherming

1. Als de motor wordt gebruikt op volledige
belasting, stel dan de waarde in op de nominale
stroomsterkte op het gegevensplaatje van de
elektrische pomp.

2. Als de motor wordt gebruikt op gedeeltelijke
belasting, stel dan de waarde in op de
bedrijfsstroomsterkte die gemeten is met een
stroomtang.

3. Stel voor driefasige motoren met een
sterdriehoekstartsysteem de neerstroom van het
thermisch relais van het schakelaarcircuit in op
58% van de nominale stroom of bedrijfsstroom.

4.3.6 Bediening met frequentieregelaar

De driefasige motoren kunnen worden aangesloten op
een frequentieomvormer voor de regeling van de
snelheid.

« De omvormer stelt de isolatie van de motor bloot
aan een grotere belasting die bepaald wordt door
de lengte van de aansluitkabel: leef de vereisten
voor de frequentieomvormer van de fabrikant na.
Installeer voor toepassingen die een stille werking
vereisen, een uitlaatfilter tussen de motor en de
omvormer. Een sinusvormige filter kan het lawaai
zelfs nog meer verminderen.

De lagers van de motoren met een grootte van 315
S/M en groter zijn blootgesteld aan het risico op
schadelijke stroom. Gebruik lagers die elektrisch
geisoleerd zijn.

De condities van de installatie moeten bescherming
garanderen tegen spanningspieken tussen de
klemmen en/of dV/dt in de tabel:

Motorafmeting Spanningspiek |dV/dt [V/us]
V]

tot 90 R (500 V) > 650 > 2200

van 90 R tot 180 R |> 1400 > 4600

Meer dan 180 R > 1600 > 5200

9 Of een frequentieomvormer plus motor

%0 Zekeringen aM (starten van de motor) of thermische
magneetschakelaar met curve C en Icn 2 4,5 kA of
ander, vergelijkbaar apparaat.

* Thermisch overbelastingsrelais met schakelklasse
10 A + zekeringen aM (starten van de motor) of
thermisch magnetische
motorbeschermingsschakelaar met startklasse 10 A.
90

Gebruik anders een motor met een verstevigde
isolatie®® en een sinusvormige filter.

5 Gebruik en bediening ”

Voorzorgsmaatregelen

°2 Of een frequentiecomvormer plus motor
%3 Op aanvraag verkrijgbaar
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WAARSCHUWING:

e Controleer of de beschermingsapparaten
van het verbindingsstuk geinstalleerd zijn,
indien van toepassing.

e Zorg ervoor dat de afgevoerde vloeistof
geen schade of letsels kan veroorzaken.

WAARSCHUWING: Knelgevaar (ledematen)
Risico op automatisch opnieuw opstarten.

WAARSCHUWING: Gevaar i.v.m. hete

oppervlakken

e Houd er rekening mee dat de elektrische
pomp extreme hitte kan genereren

e Het is verboden om brandbaar materiaal in
de nabijheid van de pomp te plaatsen.

> [

OPMERKING:

e Het is verboden om de elektrische pomp te
bedienen, wanneer ze droog is, niets
aanzuigt en zich onder de nominale
minimumstroomsnelheid bevindt

Het is verboden om de elektrische pomp te
bedienen wanneer de aan-/uitkleppen op
de zuig- en drukzijde gesloten zijn

Het is verboden om de elektrische pomp te
gebruiken in het geval van cavitatie

De elektrische pomp moet naar behoren
gevuld en ontlucht worden, voordat ze
gestart wordt

De maximumdruk die de elektrische pomp
levert en die bepaald wordt door de
beschikbare zuigdruk, mag de nominale
druk niet overschrijden.

5.1 Vullen - aanzuigen

5.1.1 Installatie van de positieve
zuigkop
1. Sluit de aan-/uitkleppen op de zuig- en
drukzijden, zie afb. 17
2. Draai het overdrukventiel H los, zie afb. 11

WAARSCHUWING:

e Houd rekening met de richting van het
ontluchtingsgat en zorg ervoor dat de
vloeistof die eruit komt geen schade of
letsels kan veroorzaken

o Als de vloeistoffen extreem heet of koud
zijn, wees extra op uw hoede om letsels te
vermijden.

3. Open de aan-/uitklep op de zuigzijde genoeg om
een vioeiende stroom vloeistof uit het ventiel H te
verzekeren.

4.  Sluit het ventiel H.

5. Open beide aan-/uitkleppen traag en volledig.

5.1.2 Installatie van de zuiglift

1. Sluit de aan-/uitklep op de drukzijde, zie afb. 18
2. Open de aan-/uitklep op de zuigzijde.

3. Draai het overdrukventiel H los, zie afb. 11.

WAARSCHUWING:

e Houd rekening met de richting van het
ontluchtingsgat en zorg ervoor dat de
vloeistof die eruit komt geen schade of
letsels kan veroorzaken

o Als de vloeistoffen extreem heet of koud
zijn, wees extra op uw hoede om letsels te
vermijden.

4. Draai de dop G1 los.

Vul de elektrische pomp totdat de vloeistof uit de
opening stroomt.

6. Wacht 5 minuten en voeg meer vloeistof toe, als
dat nodig is.

Draai de dop G1 er opnieuw op.

Sluit het ventiel H.

o

© N

5.2 De rotatierichting
controleren(driefasige motoren)

1. Controleer of de elektrische pomp correct
geinstalleerd en gevuld is.
2. Controleer of de elektrische pomp aangesloten is
op de voeding.
Controleer of de as goed kan draaien.
Zoek de pijlen op de adapter, het verbindingsstuk
of de afdekking om de juiste rotatierichting van de
motor te bepalen.
5. Insnelle opvolging:
a) Start de elektrische pomp
b) Controleer de rotatierichting door de
koppelingsbeveiliging of door de afdekking
van de motorventilator
c) Stop de elektrische pomp.

Ppw

5.2.1 Verkeerde rotatierichting

1. Ontkoppel de stroomtoevoer.

2. Verwissel in het contactbord van de motor of het

bedieningspaneel de posities van twee van de

drie draden van de aanvoerkabel, zie afb.12.

De stroomvoorziening aansluiten.

In snelle opvolging:

a) Start de elektrische pomp

b) Controleer de rotatierichting door de
koppelingsbeveiliging of door de afdekking
van de motorventilator

c) Stop de elektrische pomp.

pw

5.3 Inbedrijfstelling

OPMERKING:

o Hetis strikt verboden om de elektrische pomp
te bedienen wanneer de aan-/uitklep gesloten
is of bij een stroomsnelheid van nul: dit kan
ervoor zorgen dat de vloeistof oververhit en
de elektrische pomp beschadigd geraakt.

e Als er een risico bestaat dat de elektrische
pomp tegen een stroomsnelheid van nul
draait, installeer een bypasscircuit om een
minimumstroomsnelheid te garanderen.
Zie de technische catalogus voor de
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waarden van de minimumstroomsnelheid.

1. Controleer of alle stappen in de secties "Vullen -
aanzuigen' en 'De rotatierichting controleren' naar
behoren zijn uvitgevoerd.

2. Sluit de aan-/uitklep op de drukzijde bijna
helemaal, zie afb. 17 of 18.

3. Open de aan-uitklep op de zuigzijde volledig.

4. Start de elektrische pomp

5. Open de aan-/uitklep op de drukzijde van de
pomp geleidelijk totdat ze halfopen is.

6. Draai het overdrukventiel H op de drukzijde open
en houd het open, totdat de vloeistof er goed
uitstroomt, zie afb. 11.

7. Sluit het ventiel H.

8. Open de aan-/uitklep op de drukzijde geleidelijk,
totdat ze volledig open is.

Opmerking voor LNTE- en LNTS-modellen: herhaal

deze procedure voor beide elektrische pompen.

Controleer na de opstartprocedure of:

Er geen vioeistof lekt uit de elektrische pomp of buizen
De maximumdruk die de elektrische pomp levert en
bepaald wordt door de beschikbare zuigdruk de
nominale druk niet overschrijdt.

De geabsorbeerde stroom binnen de nominale limieten
(en daardoor de thermale overbelastingsbescherming
van de motor kalibreert) ligt

Er geen ongewenst lawaai of vibraties zijn

De scharnierklep naar behoren werkt (LNTE- en
LNTS-modellen)

De toevoerdruk komt bij een stroomsnelheid van nul
overeenkomt met de nominale druk

WAARSCHUWING:

Als de elektrische pomp gebruikt wordt om
water te pompen voor menselijk en/of dierlijk
verbruik, laat ze gedurende een paar minuten
draaien met enkele gebruikers open om de
binnenkant van het systeem te wassen.

De mechanische afdichting doen settelen

De gepompte vloeistof smeert de contactopperviakken
van de mechanische afdichting. Bij normale
omstandigheden kan het zijn dat er een kleine
hoeveelheid vloeistof uitlekt.

Wanneer de elektrische pomp voor de eerste keer draait
of onmiddellijk na de vervanging van de afdichting, kan
het zijn dat er meer vioeistof tijdelijk uitlekt.

Om de afdichting te helpen settelen en het lekken te
verminderen, sluit en open de aan-/uitklep op de
persleiding twee of drie keer terwijl de elektrische
pomp aan het draaien is.

54 Stoppen

1. Sluit de aan-/uitklep op de persleiding.
2. Stop de elektrische pomp en controleer of de
motor geleidelijk vertraagt.

54.1 Frequentie van het opstarten en
stoppen

Zie het hoofdstuk 'Technische gegevens' voor het
maximumaantal opstarten per uur.
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Opmerkingen voor de LNTE- en LNTS-modellen:

De elektrische pomp die in gebruik is en de pomp
die in stand-by staat, moeten elkaar regelmatig
afwisselen om een gelijke verdeling van de
bedrijfsuren te verzekeren. Voer de wijziging
manueel uit of installeer een automatische regelaar
Wanneer u heet water voor huizen pompt, moeten
de elektrische pompen ten minste een keer per dag
afgewisseld worden om te vermijden dat afzettingen
de elektrische pomp die in stand-by staat,
blokkeren.

6 Onderhoud “

Voorzorgsmaatregelen

Zorg ervoor dat u de veiligheidsinstructies in het
hoofdstuk 'Inleiding en veiligheid' gelezen en
begrepen hebt, voordat u begint te werken.

WAARSCHUWING:
e Het onderhoud moet worden uitgevoerd

door een technicus die beschikt over de

technische en professionele vereisten die

beschreven staan in de huidige regels

Draag altijd persoonlijke

beschermingsuitrusting

Gebruik altijd de geschikte werktuigen

e Zorg ervoor dat de afgevoerde vloeistof
geen schade of letsels kan veroorzaken.

GEVAAR: Elektrisch gevaar
e Voordat u het werk start, controleer of de
stekker van het unit niet in een stopcontact

zit en of de elektrische pomp, het
bedieningspaneel en het
hulpbedieningscircuit niet opnieuw kunnen
starten, zelfs niet per ongeluk.
Als de elektrische pomp aangesloten is op
de frequentieomvormer (optioneel), wacht
ten minste 10 minuten nadat u de stekker
van het unit uit het stopcontact gehaald
hebt, om de reststroom te laten verdwijnen.

6.1 Onderhoud om de 4000 bedrijfsuren
of om het jaar*

1. Meet de druk wanneer de stroomsnelheid nul is en
vergelijk hem met de druk die gemeten is tijdens
het initiéle opstarten. Als de druk met meer dan
15% is toegenomen, controleer de staat van de
waaier, het pomplichaam en de slijtringen.

2. Controleer de elektrische pomp op ongewenst
lawaai en vibraties.

3. Gebruik het overdrukventiel V om luchtbellen te
verwijderen uit de elektrische pomp.

4. Controleer of er geen vloeistof lekt uit de
elektrische pomp of de buizen.

5. Controleer of alle schroeven en bouten van de
elektrische pomp en buizen naar behoren
vastgemaakt zijn.

¥ Wanneer de eerste van de twee limieten bereikt is
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6. Controleer of de isolatieweerstand van de motor
groter is dan 500 MQ door een testspanning van
500 Vdc gedurende 1 minuut toe te passen.

7. Controleer de aansluitingenkaart van de motor op
tekenen van oververhitting en elektrostatische
ontladingen.

8. Controleer de staat van de koelventilator van de
motor en reinig hem.

9. LNTE- en LNTS-modellen: testbediening van de
scharnierklep door de motoren een voor een te
laten draaien en te controleren of de motor die
niet werkt, in de juiste richting draait.

6.2 Onderhoud om de 20.000
bedrijfsuren of om de 2 jaar®

1. De mechanische asafdichting vervangen.
2. Vervang de o-ring.

6.3 Onderhoud om de 20.000
bedrijfsuren of om de 5 jaar™

Vervang de motorlagers (enkel voor lagers die
ingesmeerd zijn voor hun hele levensduur).

6.4 Onderhoud van de opnieuw
insmeerbare motorlagers

Raadpleeg het gegevensplaatje en de instructies van
de motor voor informatie over het type smeervet en de
frequentie om het aan te vullen of te vervangen.

6.5 Blindflenzen voor de LNTE- en
LNTS-modellen

Als er onderhoud moet worden uitgevoerd aan een
van de elektrische pompen, kan er een
koppelingsflens (optioneel, zie afb. 8) gemonteerd
worden om in de tussentijd de andere elektrische
pomp te doen draaien.

6 Lange periodes van inactiviteit

6.

1. Sluit de aan-/uitklep op de zuigzijde.

2. Ledig de elektrische pomp volledig.

3. Bescherm de elektrische pomp tegen vriezen.

6.7 De torsies van de
schroefdraadverbindingen aandraaien

Zie Afb. 11.

6.8 Reserveonderdelen bestellen

Identificeer de reserveonderdelen met de
productcodes rechtstreeks op de site
www.lowarta.com/spark.

Neem contact op met Xylem of de geautoriseerde
verdeler voor technische informatie.

% Wanneer de eerste van de twee limieten bereikt is
% Wanneer de eerste van de twee limieten bereikt is

7 Lokaliseren van storingen ”

Voorzorgsmaatregelen

WAARSCHUWING:
« Defecten moeten opgelost worden door
een technicus die beschikt over de

technische en professionele vereisten die
beschreven staan in de huidige regels
Leef de veiligheidsvereisten in de hoofdstukken
'Gebruik en bediening en onderhoud' na
Als er een defect niet opgelost kan worden
of niet vermeld wordt, neem contact op met
Xylem of de geautoriseerde verdeler.

7.1 De elektrische pomp is
ingeschakeld, maar werkt niet

Oorzaak Oplossing
De voedingstoevoer is Herstel de
afgesloten stroomvoorziening

De thermische Stel de thermische
overbelastingsbeschermin |overbelastingsbeschermin
g van de motor is g opnieuw in op het
geactiveerd bedieningspaneel of op
die in de elektrische pomp

Het apparaat dat de
aanwezigheid van
vloeistof of minimumdruk
detecteert, is geactiveerd

Vul de vloeistof aan of stel
de minimumdruk opnieuw
in

De stroomkabel is
beschadigd

Vervang de stroomkabel

De condensator is defect,

Vervang de condensator

indien die aanwezig is

Het bedieningspaneel is  |Controleer en repareer het
defect bedieningspaneel of
vervang het

De motor (-spoel) is defect |Controleer en repareer de
motor of vervang hem

7.2 Het differentiaalbeveiligingsapparaat
(RCD) is geactiveerd

Oorzaak Oplossing

De motor lekt Controleer en repareer de motor

of vervang hem

Ongeschikt type
differentiaal

Controleer het type differentiaal

7.3 De thermische
overbelastingsbescherming van de
motor wordt geactiveerd, wanneer
de elektrische pomp start

Oorzaak Oplossing

Hij is gekalibreerd op een te lage  |Kalibreer opnieuw
waarde in vergelijking met de
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nominale stroom van de motor

Ontbrekende stroomtoevoerfase

Controleer de
stroomtoevoer en
herstel de fase

(de elektrische pomp

is overbelast) motor

* Vergroot de grootte van de

Losse en defecte aansluitingen van

Draai de

De kamertemperatuur |e Verlaag de temperatuur op

is te hoog,
blootstelling aan
zonlicht en/of

zonlicht

het punt van de thermische
overbelastingsbescherming

e Bescherm tegen direct

de thermische klemmen en
overbelastingsbescherming terminals aan of
vervang ze
Losse en/of incorrecte en/of Draai de
defecte (sterdriehoek-) klemmen en
verbindingen op de terminals aan of
aansluitingenkaart van de motor vervang ze

Elektrische pomp is
defect

Stuur de elektrische pomp
naar een geautoriseerd
werkatelier voor een test

De motor (-spoel) is defect

Controleer en
repareer de motor
of vervang hem

7.5 De elektrische pomp loopt, maar
levert te weinig of geen vloeistof

De elektrische pomp wordt
mechanisch opgeheven

Controleer en
repareer de
elektrische pomp

Oorzaak

Oplossing

De motor draait in de
verkeerde richting

Controleer de
rotatierichting en
verander ze, indien
nodig

De stroomkabel is beschadigd Vervang de
stroomkabel
De controleklep is defect Vervang de

controleklep

De bodemcontroleklep is defect

De bodemklep
vervangen

Incorrecte aanzuiging (er zijn |Herhaal de
luchtbellen in de aanzuigbuis |aanzuigprocedure

of in de elektrische pomp)

De scharnierklep is beschadigd,
versleten of defect (LNTE- en
LNTS-modellen)

Vervang de
scharnierklep

Cavitatie

Verhoog de verkrijgbare
NPSH in het systeem

7.4 De thermische

overbelastingsbescherming van de
motor wordt af en toe geactiveerd of
nadat de elektrische pomp aan het
draaien is gedurende een aantal

minuten

De controleklep is

geblokkeerd in de gesloten
of gedeeltelijk gesloten stand

Vervang de
controleklep

De bodemcontroleklep is

De bodemklep

geblokkeerd in de gesloten |vervangen
of gedeeltelijk gesloten stand
De scharnierklep is Vervang de

beschadigd, versleten of
defect (LNTE- en LNTS-
modellen)

scharnierklep

Oorzaak Oplossing

Persleiding is afgeknepen

Verwijder de afknijping

Hij is gekalibreerd op
een te lage waarde in
vergelijking met de
nominale stroom van
de motor

Kalibreer opnieuw

De leiding en/of elektrische

pomp is geblokkeerd

Verwijder de blokkering

De ingangsspanning
heeft de nominale
limieten overschreden

Zorg ervoor dat de
spanningswaarden correct zijn

7.6 De elektrische pomp draait in de
andere richting, wanneer ze
uitgeschakeld is

Onevenwichtige
ingangsspanning
is

Zorg ervoor dat de spanning
van de drie fasen in evenwicht

Oorzaak

Oplossing

De controleklep is defect

Vervang de
controleklep

Incorrecte
werkingscurve (de
stroomsnelheid is
groter dan de
maximaal toegestane
stroomsnelheid)

Verlaag de vereiste
stroomsnelheid

De bodemcontroleklep is defect

De bodemklep
vervangen

De scharnierklep is beschadigd, versleten|Vervang de

of defect (LNTE- en LNTS-modellen)

scharnierklep

De vloeistof is te dicht, ¢ Verminder de dichtheid van

er zijn vaste of
vezelachtige
substanties aanwezig

de vloeistof en/of
e Verwijder de vaste
substanties en/of

7.7 De elektrische pomp produceert
buitensporig lawaai en/of vibraties

Oorzaak

Oplossing
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Verhoog de verkrijgbare
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NPSH in het systeem

Ongeschikte bevestiging
op de grond

Controleer de bevestiging
op de grond

7.9 De elektrische
(automatische

pomp stopt nooit
start/stop)

Resonantie

Controleer de installatie

Oorzaak

Oplossing

Er zijn geen
antivibratieverbindingsstuk
ken geinstalleerd

Installeer
antivibratieverbindingsstuk
ken op de aanzuig- en
persleidingen van de
elektrische pomp

De vereiste stroomsnelheid

is groter dan de snelheid die |stroomsnelheid

verwacht wordt

Verlaag de vereiste

De persleiding lekt

Elimineer de lekken

Er zitten vreemde
voorwerpen in de
elektrische pomp

Verwijder de vreemde
voorwerpen

De motor draait in de
verkeerde richting

Controleer de
rotatierichting en
verander ze, indien nodig

De motorlagers zijn
versleten of defect

Vervang de motorlagers

De buizen, kleppen of de
filter zijn geblokkeerd door
onzuiverheden

Verwijder de
onzuiverheden

De elektrische pomp kan
niet vrij draaien door een
mechanische fout

Stuur de elektrische pomp
naar een geautoriseerd
werkatelier voor een test

De starter (drukschakelaar,
sensor, enz.) is verkeerd
ingesteld of is kapot

Pas de starter aan of
vervang hem

De motor draait in de
verkeerde richting

Controleer de
rotatierichting en verander
ze, indien nodig

De elektrische pomp loopt,
maar levert te weinig of
geen vloeistof

Zie par. 7.5

7.8 De pomp start te vaak (automatische

start/stop)

7.10

De mechanische afdichting lekt

Oorzaak

Oplossing

Oorzaak

Oplossing

Incorrecte aanzuiging (er
zijn luchtbellen in de
aanzuigbuis of in de
elektrische pomp)

Herhaal de
aanzuigprocedure

De controleklep is
geblokkeerd in de gesloten
of gedeeltelijk gesloten
stand

Vervang de controleklep

De mechanische
afdichting is versleten

e Vervang de
mechanische
afdichting of

e Monteer een
mechanische
afdichting met hardere
contactoppervlakken

De bodemcontroleklep is

De bodemklep

De mechanische
afdichting is beschadigd
door thermische schokken
(aanwezigheid van
luchtbellen in de
elektrische pomp)

De mechanische
asafdichting vervangen

geblokkeerd in de gesloten |vervangen
of gedeeltelijk gesloten

stand

De scharnierklep is Vervang de

beschadigd, versleten of
defect (LNTE- en LNTS-
modellen)

scharnierklep

Mechanische asafdichting
defect

De mechanische
asafdichting vervangen

De starter (drukschakelaar,

Pas de starter aan of

sensor, enz.) is verkeerd vervang hem
ingesteld of is kapot
Membraantank e Laad de

e geen voorlaadfase of
e ondermaats of
e niet geinstalleerd

membraantank van
tevoren op of

e vervang de
membraantank met
een ander geschikt
membraantank of

e installeer een
membraantank

De mechanische
afdichting is beschadigd,
omdat de temperatuur
van de vloeistof de
nominale limieten
overschreden heeft

Vervang de mechanische
afdichting met een
andere van een geschikt
merk

De mechanische
afdichting is beschadigd
door chemische
incompatibiliteit met de
vloeistof

Vervang de mechanische
afdichting met een van
een merk dat chemisch
compatibel is met de
gepompte vloeistof

De elektrische pomp is te
groot

Neem contact op met
Xylem of de
geautoriseerde verdeler

7.11  De motor wordt buitensporig heet
Oorzaak Oplossing
De kamertemperatuur Verlaag de
overschrijdt de nominale kamertemperatuur

limieten

De koelingsventilator van de

Reinig of vervang de
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motor is geblokkeerd of
beschadigd

koelingsventilator

De elektrische pomp start te vaak |Zie par. 7.8

De frequentieomvormer, als Raadpleeg de
die aanwezig is, is niet naar handleiding van de
behoren gekalibreerd frequentieomvormer

7.12  De frequentieomvormer (indien
aanwezig) staat in de foutmodus of
is uitgeschakeld

8.4 Maximumaantal opstarten per uur

Nominaal vermogen (0,25|4,00|11{18,5(30(45| 90
[kW] van de + g g
elektrische pomp 3,00(7,50|15| 22 [37|75|160

Aantal opstarten op 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
regelmatige
intervallen per u

Oorzaak Oplossing

Raadpleeg de handleiding [Raadpleeg de handleiding
van de van de
frequentieomvormer frequentieomvormer

8  Technische gegevens 'l'”

8.1 Bedrijfsomgeving
Niet-agressieve en niet-explosieve atmosfeer.
Temperatuur

Van 0°C (+32°F) tot +40°C (104°F).
Relatieve luchtvochtigheid

< 50% bij +40°C (104°F).

Hoogte

<1000 m (3280 ft) boven zeeniveau.

OPMERKING:

o Als de temperatuur en de vochtigheid de
bepaalde limieten overschrijden, neem
contact op met Xylem of de geautoriseerde
verdeler

Als de elektrische pomp geinstalleerd is op een
hoogte die hoger is dan de bepaalde hoogte,
verklein de vermogensuitvoer van de motor (zie
tabel 20) of vervang hem met een grotere.

8.2 Vloeistoftemperatuur

Het diagram van de druk en de temperatuur op afb. 19
toont de bedrijfslimieten van de elektrische pomp.
Neem contact op met Xylem of de geautoriseerde
verdeler voor bijzondere behoeften.

8.3 Bedrijfsdruk

Zie afb. 19 voor de maximumbedrijfsdruk van het
model van de elektrische pomp en de temperatuur
van de gepompte vloeistof:

Plrv1a><+PmaxS PN

Pimax = Maximale inlaatdruk

Pmax = Maximale door de pomp voortgebrachte druk
PN = Maximale bedrijfsdruk
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8.5 Beschermingsklasse
IP 55.
8.6 Elektrische specificaties

Zie het gegevensplaatje van de motor

8.7 Toegestane toleranties voor de
toevoerspanning

Frequentie |Fase~ |[UN[V] £ % Aantal
[Hz] geleiders

50 1 220-240+6 |3 (2 + grond)
230/400 + 10 |4 (3 + grond)
400/690 * 10

60 1 220-230+6 |3 (2 + grond)
220/380+5 |4 (3 + grond)
380/660 + 10

8.8 Geluidsniveau

De geluidsdrukniveaus van de elektrische pomp staan
in tabel 22 (motor met twee polen) en tabel 23 (motor
met drie polen), waarbij:

LpA Het geluidsdrukniveau gemeten wordt in een
vrij veld op één meter afstand van de
elektrische pomp

LwA Geluidsvermogenniveau (indien LpA > 80 dB)

8.9 Materiaal

De metalen onderdelen van de elektrische pomp die
in contact komen met vloeistof zijn gemaakt van de
volgende materialen:

code|Materiaal van de Status
behuizing/waaier

CS |Gietijzer/Roestvast staal Standaard

CC |Gietijzer/Gietijzer Standaard

CB |[Gietijzer/Brons Optioneel

CN |Gietijzer/Roestvast staal Optioneel

CR |Gietijzer/Duplex roestvast staal |Optioneel

8.10 Mechanische afdichting

Onevenwichtig, enkelvoudig conform EN 12756,
versie K.
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9 Verwijdering T”

WAARSCHUWING:

In naleving van de geldende richtlijnen:

o Dit product moet weggeworpen worden via
goedgekeurde bedrijven die
gespecialiseerd zijn in de identificatie van
verschillende types materiaal (staal, koper,
plastic, enz.)

e Het is verboden de smeervloeistoffen en
andere gevaarlijke substanties weg te
gooien in het milieu.

10 Verklaringen

10.1 EG-conformiteitsverklaring
(Vertaling)

Xylem Service Italia S.r.l., met hoofdkantoor in Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Italié, verklaart hierbij dat het product

Elektrische pompunit (zie de sticker op de eerste
bladzijde)

in overeenstemming is met de toepasselijke
bepalingen van de volgende Europese Richtlijnen:

e Machines 2006/42/EG (BIJLAGE Il - natuurlijke of
wettelijke persoon bevoegd tot het samenstellen
van het technische dossier: Xylem Service Italia
S.r.l.

Ecodesign-Richtlijn 2009/125/EG, Verordening (EG)
nr. 640/2009 & Verordening (EU) Nr. 4/2014
(Motoren 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) indien |IE2 of
IE3 gemarkeerd, Verordening (EU) Nr. 547/2012
(waterpompen) indien MEI gemarkeerd

en de volgende technische normen

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Directeur Engineering en R&D)

rev.01

A

10.2  EU-conformiteitsverklaring (Nr.
EMCD17)

1. Model apparaat/Product:
zie de sticker op de eerste bladzijde
2. Naam en adres van de fabrikant:
Xylem Service Italia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy
3. Deze conformiteitsverklaring wordt verstrekt
onder volledige verantwoordelijkheid van de
fabrikant.
4. Voorwerp van de verklaring:
elektrische pomp

5. Het hierboven beschreven voorwerp is in
overeenstemming met de desbetreffende
harmonisatiewetgeving van de Unie:
Richtlijn 2014/30/EU van 26 februari 2014
(elektromagnetische compatibiliteit)

6. Vermelding van de toegepaste relevante
geharmoniseerde normen of van de andere
technische specificaties, waarop de
conformiteitsverklaring betrekking heeft:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Aangemelde instantie: -

8. Aanvullende informatie: -

Getekend voor en namens:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Directeur Engineering en R&D)

A

Lowara is een handelsmerk van Xylem Inc. of een van
haar dochterondernemingen.

rev.01

11 Garantie

Raadpleeg de documentatie op het verkoopcontract
voor informatie over de garantie.
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1 Introduktion og sikkerhed 'I'“

1.1 Introduktion

Formélet med denne handbog

Formélet med denne handbog er at give den
ngdvendige information om, hvordan fglgende udfares
korrekt:

o Installation

o Drift

« Vedligeholdelse.

FORSIGTIG:
For du installerer og bruger produktet, skal du

sgrge for, at du leeser og forstar fuldt ud
denne manual i alle dens dele. Forkert brug ai
produktet kan forarsage personskade og
beskadigelse af udstyr samt ugyldiggare
garantien.

BEMAERKNING:

Denne handbog er en integreret del af
produktet. Den skal altid veere til rddighed for
brugeren og opbevares i naerheden af
produktet og veere i god stand.

Supplerende instruktioner

Instruktionerne og advarslerne i denne handbog,
geelder standardversionen, som er beskrevet i
salgsdokumentet. Specialpumper kan leveres med
supplerede instruktionsmanualer. Kontakt Xylem eller
den autoriserede forhandler ved situationer, der ikke
er overvejet i denne manual eller salgsdokument.

1.2 Sikkerhed

1.2.1 Fareniveauer og
sikkerhedssymboler

Far du bruger produktet og for at undga felgende
risici, skal du sgrge for, at du omhyggeligt leeser,
forstar og overholder falgende advarsler om fare:
e Skader og sundhedsfarer

o Skader pa produktet

o Produktfejl.

Fareniveauer

Angiver en farlig situation,
der, hvis den ikke undgas,
kan forarsage sma eller
mellemstore
personskader.

f FORSIGTIG:

Angiver en situation, der,
hvis den ikke undgas, kan
beskadige udstyr, men
ikke personer.

BEM/ZERKNING:

Supplerende symboler

Beskrivelse

Elektrisk fare

Magnetisk fare

Fare pga. varm overflade

loniserende stralingsfare

Fare for potentiel eksplosiv atmosfeere
(ATEX EU-direktiv)

Skeere- og slibningsfare

Fare for klemskader (lemmer)

>R

Andre symboler

Symbol|Beskrivelse

Bruger
w Specifik information til brugerne af produktet.

Installatgr/vedligeholdelsestekniker

Specifikke oplysninger til personale, der er
ansvarlig for installationen af produktet i
systemet (hydraulisk og/eller elektrisk
system) og vedligeholdelsesarbejde.

@ ATEX
Produktoplysninger til brug i potentielt
eksplosive atmosfaerer (ATEX EU-direktiv)

Fareniveau Indikation

Angiver en farlig situation,
der, hvis den ikke undgas,
for&rsager alvorlig
personskade eller endog
dad.

f FARE:

Angiver en farlig situation,
der, hvis den ikke undgas,
kan forérsage alvorlig
personskade eller endog
dad.

/_\ ADVARSEL:

1.2.2 Brugersikkerhed

Overhold ngje alle geeldende sundheds- og
sikkerhedsbestemmelser.

ADVARSEL:
Dette produkt ma kun bruges af kvalificerede

brugere.

Kvalificerede brugere er folk, der er i stand til at
genkende risiciene og undga farer under installation,
brug og vedligeholdelse af produktet.
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Uerfarne brugere

ADVARSEL:

FOR EU

e Dette udstyr kan anvendes af
barn pa 8 ar og derover samt
personer med nedsatte
fysiske, sansemeessige eller
mentale evner eller
manglende erfaring og
kendskab, hvis de bliver
superviseret eller er instrueret
i sikker brug af udstyret og
forstar de farer, der er
involveret.

¢ Bgrn ma ikke lege med
udstyret.

e Renggring og
brugervedligeholdelse méa
ikke foretages af bgrn uden
opsyn.

ANDRE LANDE

¢ Denne anordning er ikke
tilteenkt brug af personer
(inklusive bgrn) med nedsat
fysisk, sensorisk eller mental
evne eller mangel pa erfaring
og viden, medmindre de er
under opsyn eller har
modtaget instruktioner
vedrgrende brugen af
enheden fra en person, som
er ansvarlig for deres
sikkerhed.

e Bgrn bgr veere under opsyn
for at sikre, at de ikke leger
med anordningen.

123 Miljgbeskyttelse

Bortskaffelse af emballage og produkt
Overhold geeldende regler for bortskaffelse af affald.

Veeskelaekage

Hvis produktet indeholder smgremiddel, skal der
traeffes passende foranstaltninger for at forhindre
spredning af leekager i miljget.

1.2.4 Steder udsat for ioniserende
stréling

ADVARSEL: loniserende strélingsfare
Hvis produktet har veeret udsat for
ioniserende stréler, skal du gennemfare de
ngdvendige sikkerhedsforanstaltninger for at
beskytte personer. Hvis produktet skal
sendes, skal du informere transportpersonale
og modtageren i overensstemmelse hermed,
sa der kan treeffes passende
sikkerhedsforanstaltninger.

2 Transport og opbevaring ‘”

2.1 Transport af pakkede produkt

Afhaengigt af modellen leverer producenten produktet
og dets komponenter i:

A.en papkasse, eller

B.en papkasse med treebund, eller

C.en treekasse.

Type B og C emballage er til transport med en
gaffeltruck; lgftepunkterne er angivet i figur 1.

ADVARSEL: Fare for klemskader (lemmer)
A e Produktet og dets komponenter kan veere

tunge: risiko for personskade

e Brug altid personligt sikkerhedsudstyr

o Kontrollér bruttoveegten markeret p&
emballagen, og brug egnet lgfteudstyr

o Manuel handtering af produktet skal veere i
overensstemmelse med gaeldende regler
for "manuel lasth&ndtering" for at undga
ugunstige ergonomiske forhold, der
medfarer risiko for skader pa rygsgjlen.

ADVARSEL:
Hvis produktet er beregnet til at pumpe

konsumvand skal der treeffes passende
foranstaltninger under transport, for at undga
forurening fra eksterne stoffer.

211 Kontrol af leveringen

Kontrol af pakken

1. Kontrollér, at maengde, beskrivelser og
produktkoder stemmer overens med ordren.

2. Kontrollér emballagen for eventuelle skader eller
manglende komponenter.

3. | tilfelde af gjeblikkeligt gjensynlige skader eller
manglende dele:

acceptér varerne med forbehold med angivelse af

eventuelle observationer pa transportdokumentet

eller

afvis varerne med angivelse af &rsagen pa

transportdokumentet.

| begge tilfaelde skal du straks kontakte Xylem eller

den autoriserede distributer, hvorfra produktet blev

kabt.
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Udpakning og inspektion af produktet

1. Fjern al emballage fra produktet.
2. Friger produktet ved at fierne skruerne og/eller
skeere stropperne, hvis de er monterede.

FORSIGTIG: Skeere- og slibningsfare
& Brug altid personligt sikkerhedsudstyr.

3. Kontrollér produktet for integritet og for at sikre, at
der ikke er nogen manglende komponenter.

4. | tilfeelde af skade eller manglende komponenter
skal du straks kontakte Xylem eller den
autoriserede distributgr.

2.2 Handtering af den elektrisk pumpe

De elektriske pumper skal sikres og lgftes som vist i Figur 3.

ADVARSEL: Fare for klemskader (lemmer)

o Brug ikke gjebolte, der er skruet pa
motoren, til handtering af den elektriske
pumpe
De gjebolte der er skruet pA motoren ma
kun bruges til at flytte den elektriske pumpe
opret fra dens vandrette stilling pa jorden
og kun s& lzenge som absolut ngdvendigt
(se figur 2)
Brug kraner, reb, lgftestropper, kroge og
klemmer, der overholder geeldende regler,
og som er egnede til den specifikke brug
Sgrg for, at stropperne ikke beskadiger den
elektriske pumpe
Under Igfteoperationerne skal du altid
undgé pludselige bevaegelser, der kan
kompromittere belastningens stabilitet
Sgrg for at undga skade pd mennesker og
dyr og/eller materiel skade under
ha&ndtering.

Langvarig opbevaring af den elektrisk pumpe

1. Fglg de samme anvisninger for opbevaring af det
emballerede produkt.

2.Tem den elektrisk pumpe ved at Igsne heetten F (se
Fig. 11). Denne operation er vigtig i useedvanligt
kolde omgivelser; ellers kunne enhver resterende
vaeske i den elektriske pumpe have en negativ
indvirkning pa dens tilstand og ydeevne.

Kontakt venligst Xylem eller den autoriserede
distributer for yderligere oplysninger om forberedelse
til langtidsopbevaring.

3 Teknisk beskrivelse T”

3.1 Betegnelse

Centrifugal elektrisk pumpe med in-line suge- og
leveringsflanger.

3.2 Betegnelse af modellerne

Model |Beskrivelse

LNEE |Enkelt pumpehjul, teet-koblet med et pumpehjul,
der er forbundet direkte til motorakslen.

LNES |Enkelt pumpehjul, stift-koblet med en stiv
kobling, der er forbundet til standard-
motorakselforlaengelsen.

LNTE [Dobbel spiral, klapventil, teet-koblet med et
pumpehjul, der er forbundet direkte til den
specielle motorakselforlaengelsen.

LNTS [Dobbel spiral, klapventil, stift-koblet med en
stiv kobling, der er forbundet til standard-
motorakselforlaengelsen.

2.3 Opbevaring

Opbevaring af det pakkede produkt

Produktet skal opbevares:

o P4 et tildeekket og tert sted

e Veek fra varmekilder

Beskyttet mod snavs

Beskyttet mod vibrationer

Ved en omgivende temperatur mellem -5°C og
+40°C (23°F og 104°F).

BEMAERKNING:

o Anbring ikke tung belastning oven pa
produktet

e Beskyt produktet mod stad

o Rotér akslen med h&nden flere gange hver
tre maneder.

ADVARSEL:
Hvis produktet er beregnet til at pumpe

konsumvand skal der treeffes passende
foranstaltninger under opbevaring, for at
undga forurening fra eksterne stoffer.
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3.3 Dataplade

Datapladen er en meerkat, der viser:
* De vigtigste produktdetaljer (se Fig. 13)
 |dentifikationskoden (se Fig. 14)

Sikkerhedsgodkendelsesmaerker

Ved produkter med et meerkat for elektrisk relateret
sikkerhedsgodkendelse, sdsom IMQ, TUV, IRAM osv.,
geelder godkendelsen udelukkende for den elektriske
pumpe.

34 Betegnelse for hovedkomponenterne

e For LNEE og LNES modeller, se Fig. 15
e For LNTE og LNTS modeller, se Fig. 16.

3.5 Tilsigtet brug

HVAC:

o Veeskeoverfgrsel i varmesystemer

e Flydende overfarsel i klimaanlaeg

¢ Flydende overfarsel i ventilationssystemer.
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Vandforsyning:

* Trykforggelse i kommercielle bygninger
* Vandingssystemer

* Vandoverfarsel til veeksthuse.

Pumpede veesker

Koldt eller varmt vand

Varme veesker

Kglemidler

Veesker, der er kemisk og mekanisk kompatible
med den elektriske pumpes materialer.

Overhold altid greenserne, der er angivet i kapitlet
Tekniske data.

3.6 Forkert brug

ADVARSEL:
Produktet er designet og bygget til brug som

beskrevet i afsnittet Tilsigtet brug. Det er strengt
forbudt at seette produktet i nogen anden brug,
for at sikre brugerens sikkerhed og effektiviteten
af samme produkt til enhver tid.

FARE:

Det er strengt forbudt at anvende dette
produkt til at pumpe braendbare eller
eksplosive vaesker, eller begge dele.

atmosfaere

Betjening af den elektriske pumpe i
omgivelser med eksplosionsfarlig atmosfeere
eller med braendbart stev (f.eks. traestav,
mel, sukker og korn) er strengt forbudt.

3 FARE: Fare for potentiel eksplosiv

Eksempler pa ukorrekt brug

e Pumpning af veesker, der ikke er kompatible med
den elektriske pumpes byggematerialer

Pumpning af farlige, giftige, eksplosive,
antaendelige eller korrosive vaesker

Pumpning af vaesker, der indeholder slidende, faste
eller fibrgse elementer

Bruge pumpen til gennemstrgmningshastigheder ud
over de hastigheder angivet pa datapladen.

Eksempler pd ukorrekt installation

» Farlige lokationer (som f.eks. eksplosive eller

korrosive atmosfeerer)

Omréader, hvor lufttemperaturen er meget hgj,

og/eller hvor der er meget lidt ventilation

e Udendgars installationer, hvor der ikke er beskyttelse
mod regn eller frysetemperaturer.

3.7 Anvendelse i distributionsnetveerk til
konsumvand

Veer forsigtig, nar du tilslutter den elektriske pumpe til
en offentlig eller privat akveedukt, eller til en brgnd til
forsyning af vand til menneske- og/eller dyreforbrug.

ADVARSEL:
« Det er forbudt at anvende den elektriske

pumpe, hvis den tidligere har veeret brugt til
at pumpe andre veesker end drikkevand
Sgrg for passende foranstaltninger under
transport og opbevaring, for at forhindre
forurening fra eksterne stoffer

Fjern den elektriske pumpe fra emballagen
inden installationen, og sgrg for, at den
ikke bliver forurenet

Efter installationen kgres den elektriske
pumpe i et par minutter med flere brugere
abne, for at vaske indersiden af systemet.

3.8 Specialprogrammer

Kontakt Xylem eller den Autoriserede Forhandler i
falgende tilfeelde:

o Hvis veesker med en densitet og/eller
viskositetsveerdi, der overstiger den for vand
(sdsom vand og glykolblanding) skal pumpes

Hvis den pumpede veeske er kemisk behandlet (for
eksempel blgdgijort, deioniseret, demineraliseret osv.).
Enhver situation, anderledes end dem, der er
beskrevet, og relaterer til veeskens natur.

4 Installation ‘”

Forholdsregler

Sarg for, at du har leest og forstaet
sikkerhedsinstruktionerne i kapitlet Introduktion og
sikkerhed, inden du begynder arbejdet.

ADVARSEL:

e Brug altid personligt sikkerhedsudstyr

e Brug altid egnet veerktgj

o Nar du veelger installationsstedet og
tilslutter enheden til de hydrauliske og
elektriske strgmforsyninger, skal du
overholde geeldende regler.

ADVARSEL:

Nar den elektriske pumpe tilsluttes til en offentlig

eller privat akveedukst, eller til en brgnd til forsyning

af vand til menneske- og/eller dyreforbrug:

o Det er forbudt at anvende den elektriske
pumpe, hvis den tidligere har veeret brugt til
at pumpe andre veesker end drikkevand

o Fjern den elektriske pumpe fra emballagen
inden installationen, og sarg for, at den
ikke bliver forurenet

e Overhold alle krav fra myndighederne og
virksomheder.

4.1 Mekanisk installation

Den elektriske pumpe kan monteres:

» Direkte pa rgrene, hvis disse er korrekt forankret og
i stand til at tage dens vaegt

o P& et betonfundament med valgfri beslag.
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4.1.1 Installationsomrade

1. Hvis det er muligt sa installeres den elektriske
pumpe over gulvniveauet.

2. Serg for, at installationsomradet er beskyttet mod
alle veeskeleekager eller oversvgmmelse.

3. Overhold kravene i afsnittet Driftsmilja.

Luftafstand mellem en veeg og motorbleeseren

o For at sikre passende ventilation: = 100 mm
e For at muliggere inspektion og fiernelse af motoren:

4.1.2

=300 mm.
Hvis den tilgeengelige plads er noget mindre,
henvises til det tekniske katalog.

Tilladte positioner

Motoreffekt <7.5 kW

3
ey @
w
z
Motoreffekt 29.2 kW
2
2

Se ogsa afsnittet Retningslinjer til hydrauliksystemet.

4.1.3

Installation p& betonfundament

Krav til fundament

1.

Dimensionerne skal tilpasses til valg af beslag:

e Understgttende baseseet til LNE-modeller, se
figur 4

o Beslagsseet til LNE-modeller, se figur 5 og figur 6

e Understgttende baseseet til LNE-modeller, se
figur 7.

Overfladen skal veere s& flad og plan som muligt.

Brug beton af komprimeringsstyrkeklassen

C12/15, der opfylder kravene for

eksponeringsklassen XC1 iht. EN 206-1.

Forankring af den elektriske pumpe til fundamentet

1. Fjern alle propper, der deekker flangerne, hvis de
er til stede.

2. Placér den elektriske pumpe pa fundamentet og
kontroller den med et vaterpas.

3. Justér den elektriske pumpe og rgrflangerne pa
begge sider af den elektriske pumpe; kontrollér
justeringen af boltene.

4. Speend fundamentboltene jeevnt og stramt.

41.4 Reducering af vibrationer

Motoren og stremmen af vaesker i rgrene kan
forarsage vibrationer, der kan forveerres ved forkert
installation af den elektriske pumpe og rer. For at
reducere vibrationer:

102

o Forankr den elektriske pumpe korrekt pa et
betonfundament

o Installer vibrationsdeempere og anti-
vibrationssamlinger (se figur 17 og figur 18).

4.2

Hydraulisk tilslutning

ADVARSEL:
o Alle hydrauliske forbindelser skal fuldfgres

4.2.

1.

10.

11.

12.

af en installater, der opfylder de tekniske-
professionelle krav angivet i de aktuelle
regulativer

Brug rer af passende stgrrelse, der kan
modst& det maksimale driftstryk; ellers kan
systemet falde sammen og medfare risiko
for personskade og skade pa ejendom.

1 Retningslinjer til hydrauliksystemet

Se de repreesentative hydraulikdiagrammer i figur
17 (positiv sugehovedinstallation) og figur 18
(sugelgfteinstallation).

Veesken skal stramme i pilens retning pa den
elektriske pumpes hus.

Installér ikke den elektriske pumpe pa det laveste
punkt i systemet for at undgd akkumulering af
sedimenter.

Installer en automatisk overtryksventil pa
systemets hgjeste punkt for at fierne luftbobler.
Fjern eventuelt svejserester, aflejringer og
urenheder i rarene, som kan beskadige den
elektriske pumpe,. installer et filter om ngdvendigt.
Understgat rarene uafheengigt, for at forhindre
dem i at tynge pa den elektriske pumpe.

Ved sugelgfteinstallation monteres rgrene i en
vinkel opad til den elektriske pumpe, for at undgéa
luftiommer.

Installer anti-vibrationssamlinger pa den
elektriske pumpes sug- og udlgbsside, for at
reducere overfgrslen af vibrationer mellem den
elektriske pumpe og systemet.

For at reducere stramningsmodstanden skal rgret
pa sugesiden veere:

Sé& kort og lige som muligt og uden flaskehalse,
og deekke en leengde svarende til mindst seks
gange diameteren af flangen.

Bredere end sugeflangen; Om ngdvendigt
installeres en excentrisk reducer, der er
vandret ovenpa

Med bgjninger med sa stor en radius som muligt
Uden feelder og 'svanehalse’

Med ventiler, hvis det er relevant, med en lav
specifik stramningsmodstand.

Ved installation af sugelgfter skal der
kontrolleres, at der ikke kan forekomme hvirvler i
slutningen af sugergret ved fod-kontrolventilen.
Installér en kontrolventil p& forsyningssiden for at
forhindre vaesken i at stramme tilbage til den
elektriske pumpe, nér denne stér stille.

Installér er manometer (eller en
vakuumtryksmaler i tilfeelde af
sugelgfteinstallation) p& sugesiden, og et
manometer pa leveringssiden, for at kontrollere
det faktiske driftstryk p& den elektriske pumpe.
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13. For at udelukke den elektriske pumpe fra
systemet med henblik pa vedligeholdelse skal du
installere:
¢ En teend/slukventil pa sugesiden
e En teend/slukventil p& forsyningssiden,

nedstrgms for kontrolventilen og manometeret,
som ogsa er nyttig til regulering af
gennemstrgmningen.

14. Pa sugesiden skal der installeres en enhed til at
forhindre vaeskemangel eller en
minimumstrykanordning; hvis vaesken bliver
trukket fra en tank eller et bassin, skal der
installeres en flyder eller sonder.

422 Kreefter og drejningsmomenter for
flanger

De maksimale tilladte kreefter og drejningsmomenter,

som rgrene pa den elektriske pumpes flanger

anvender, er angivet i

e Tab. 9, forankring direkte pa rerene

e Tab. 10, forankring pa betonfundamentet.

Dataene geelder for:

e Enkelt-pumpehjuls og dobbelt-spiral elektriske
pumper

e EN-GJL-250 elektriske pumper med stgbejernshus

e Sugeside (DNS) og leveringsside (DND).

4.3 Elektrisk forbindelse

FARE: Elektrisk fare
o Tilslutningen til elforsyningen skal udfgres

af en elektriker med de tekniske og faglige
krav, der er beskrevet i geeldende regler
Inden arbejdet pdbegyndes, skal du
kontrollere, at apparatet ikke er sat i
stikkontakten, og at den elektriske pumpe,
betjeningspanelet og hjeelpekredslgbet ikke
kan genstarte, selv utilsigtet.

4.3.1 Jord (forbindelse)

FARE: Elektrisk fare
e Forbind altid det eksterne beskyttelsesstik

til den jordforbundne klemraekke, inden du
forsgger at foretage andre elektriske
tilslutninger

Jordforbind alt elektrisk tilbehgr til den
elektriske pumpe og motoren

Kontrollér, at beskyttelseslederen (jord) er
leengere end faseledningerne. | tilfeelde af
utilsigtet frakobling af
stramforsyningslederen skal
beskyttelseslederen (jord) veere den sidste
til at Igsne sig fra terminalen

Installer passende systemer til beskyttelse
mod indirekte kontakt, for at forhindre
dadelige elektriske stad.

432 Retningslinjer for elektrisk
forbindelse

1. Kontrollér, at de elektriske ledninger er beskyttet
mod:
e Hgj temperatur
o Vibrationer
o Kollisioner.
2. Kontroller, at stramforsyningsledningen er
forsynet med:
¢ En enhed til beskyttelse mod kortslutning af
passende starrelse
¢ En hovedisolatorkontakt med en kontaktspalte
pa mindst 3 mm.

4.3.3 Retningslinjer til kontrolpanelet

BEMARKNING:

Kontrolpanelet skal stemme overens med
den elektriske pumpes klassificering pa
datapladen. Forkerte kombinationer kan
gdelaegge beskyttelsen af motoren.

1. Kontrolpanelet skal beskytte motoren® mod
overbelastning og kortslutninger; installér
passende beskyttelse (termisk relee eller
overbelastningsafbryder, se tabel).

Elektrisk Beskyttelse
pumpe

Enkelt fase- e Automatisk nulstil termisk-

standard < 2,2 amperometriske beskyttelse,

kW indbygget (motorvaern)

e Kortslutning, skal leveres af
installataren.®

Trefaset™ e Termisk, skal leveres af
installataren

o Kortslutning, skal leveres af
installatgren.

2. Udstyre betjeningspanelet med et system til
beskyttelse mod terdrift, som der skal tilsluttes en
trykafbryder (eller flydekontakt eller sensorer eller
andre egnede enheder) til.

3. Installér disse enheder pa sugesiden:

o En trykafbryder, i tilfelde af tilslutning til
hovedvandforsyningen

o En flydekontakt eller sonder, i tilfaelde af vaeske
trukket fra en tank eller et bassin.

4. Nar der anvendes termiske releeer, anbefales en
type, der er sensitiv over for fasefejl.

5" Eller, frekvensomformer plus motor
% Sikringer aM (motorstart) eller termomagnetisk
afbryder med kurve C og Icn = 4,5 kA eller en anden
tilsvarende enhed
59Overbelastning af det termiske relee med
udlgserklasse 10 A + sikringer aM (motorstart) eller
termomagnetisk afbryder med startklasse 10 A

103



da - Overseettelse af de originale instruktioner

4.3.4 Retningslinjer for motor

ADVARSEL: Fare for klemskader (lemmer)
A Den elektriske pumpe kunne genstarte ved

en fejl efter motoren kaler ned (enfaset

motorer med automatisk nulstilling af termisk

overbelastningsbeskyttelse): risiko for fysisk
skade.

Motorstarrelse Speaendingstop |[dV/dt [V/ps]
[\

op til 90R (500 V) |> 650 > 2200

fra 90R til 180R > 1400 > 4600

over 180R > 1600 > 5200

BEMARKNING:

Anvend kun dynamisk balancerede
motorer med en 13s af halv starrelse i
akselforleengeren (IEC 60034-14) og med
standard vibrationshastighed (A)
Netspaending og frekvens skal passe med
oplysningerne p& pumpens dataskilt.

435 Elektrisk tilslutning af motoren®

1. Abn klemraekkeboksens l&g.

2. Tilslut stramledningerne, se fig. 12.

3. Tilslut beskyttelseslederen (jord), og sgrg for, at
den er leengere end faseledningerne.

4. Tilslut faseledningerne.

5. Luk klemraekkeboksens 1&g og stram alle
skruerne og kabelforskruninger.

Motor uden automatisk nulstilling af termisk
overbelastningsbeskyttelse

1. Hvis motoren bruges med fuld belastning, skal
veerdien indstilles til nominelle stremveerdi pa den
elektriske pumpes dataplade.

2. Hvis motoren bruges med delvis belastning, skal
veerdien af driftsstremmen indstilles med en
strgmknibtang).

3. Ved trefasede motorer med star-delta startsystem
indstilles det termiske relee nedstrems for
koblingskredslgbet pa 58% af nominel- eller
driftsstreammen.

4.3.6 Drift med variabel hastighedsdrev

Trefasemotorerne kan tilsluttes en frekvensomformer
til hastighedsregulering.

Omformeren udsaetter motorens isolering for en
stgrre belastning bestemt af leengden af
forbindelseskablet: overhold kravene fra
frekvensomformerens producent.

Til anvendelser, der kreever lydlgs drift, skal der
installeres et udgangsfilter mellem motoren og
konverteren. et sinusformet filter kan reducere
stgjen endnu mere.

Lejerne p& motorerne, i starrelse 315 S/M og
derover, er udsat for risiko for skadelig strem: brug
elektrisk isolerede lejer.

Installationsbetingelserne skal sikre beskyttelse
mod spaendingstoppe mellem klemmerne og/eller
dVv/dt i tabellen:

€ Eller, frekvensomformer plus motor
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Ellers skal der bruges en motor med forstaerket
isolering® og et sinusformet filter.

5 Brug og drift T‘

Forholdsregler

ADVARSEL:

o Kontrollér, at beskyttelsesanordningerne til
samlingen er installeret, nar det er relevant

o Kontrollér, at den dreenede veeske ikke kan
for&rsage skade eller kveestelser.

ADVARSEL: Fare for klemskader (lemmer)
Risiko for automatisk genstart.

ADVARSEL: Fare pga. varm overflade

o Veer opmeaerksom pé den ekstreme varme,
der genereres af den elektriske pumpe

o Det er forbudt at stille braendbart materiale
teet pa den elektriske pumpe.

> >

BEMAERKNING:

o Det er forbudt at betjene den elektriske

pumpe, ndr den er tar, uden priming og under

den minimale nominelle stramningshastighed

Det er forbudt at betjene den elektriske

pumpe med teend/slukventilerne pa suge-

og leveringssiderne lukket

Det er forbudt at anvende den elektriske

pumpe ved kavitation

Den elektriske pumpe skal fyldes og

udluftes ordentligt, far den kan startes

o Det maksimale tryk, der leveres af den
elektriske pumpe, bestemt ved det
tilgeengelige sugetryk, ma ikke overskride
det nominelle tryk.

5.1 Fyldning - Priming

511 Positiv sugehovedinstallation

1. Luk teend/slukventilerne pa suge- og
leveringssiderne, se fig. 17

2. Lesn overtryksventilen H, se fig. 11

ADVARSEL:
o Veer opmaerksom pa ventilationshullets

retningen, og sgrg for, at den vaeske der
kommer ud, ikke kan forarsage skade eller
personskade

o | tilfaelde af veesker, der er for varme eller
kolde, skal du veere saerlig opmaerksom pa
risikoen for personskade.

®* Tilgeengelig p& anmodning
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3. Abn teend/slukventilen pa sugesiden tilstraeekkeligt
for at sikre en jeevn strgm af veeske ud af ventil H.

4. Luk ventilen H.

5. Abn begge teend/slukventilerr langsomt og helt.

5.1.2 Sugelgft-installation

1. Luk teend/slukventilen pa leveringssiden, se figur 18
2. Abn teend/slukventil p& sugesiden.
3. Lasn overtryksventilen H, se fig. 11.

ADVARSEL:
o Veer opmaerksom pa ventilationshullets

retningen, og sgrg for, at den vaeske der
kommer ud, ikke kan forarsage skade eller
personskade

o | tilfeelde af veesker, der er for varme eller
kolde, skal du veere seerlig opmaerksom pa
risikoen for personskade.

4. Lgsn heette G1.

5. Fyld den elektriske pumpe, indtil veesken kommer
ud af hullet.

6. Vent 5 minutter og fyld om ngdvendigt mere
veeske pa.

7. Pészt heette G1 igen.

8. Luk ventilen H.

5.2 Kontrol af omdrejningsretningen
(trefasemotorer)

1. Kontrollér, at den elektriske pumpe er installeret
og fyldt korrekt.

2. Kontrollér, at den elektriske pumpe er tilsluttet til
stramforsyningen.

3. Kontrollér, at akslen kan dreje jeevnt.

4. Find pilene p& adaptoren, samlingen eller daekslet
for at bestemme den korrekte rotationsretning.

5. Hurtig efter hinanden:
a) Start den elektrisk pumpe
b) Kontrollér roteringsretningen gennem

koblingsguiden eller motorventilatordeekslet

c) Stop den elektrisk pumpe.

5.2.1 Forkert rotationsretning

1. Kobl stramforsyningen fra.

2. Vend to af de tre ledninger i stramkablet i motorens
klemplade eller i betjeningspanelet, se fig. 12.

3. Forbind stramforsyningen.

4. Hurtig efter hinanden:
a) Start den elektrisk pumpe
b) Kontrollér roteringsretningen gennem

koblingsguiden eller motorventilatordeekslet

c) Stop den elektrisk pumpe.

5.3 Opstart

BEMAERKNING:

o Det er strengt forbudt at betjene den elektriske
pumpe med tilfarslens teend/slukventil lukket
eller ved nul stramningshastighed: dette kan
medfgre, at veesken overophedes og

beskadiger den elektriske pumpe.

e Hvis der er risiko for, at den elektriske
pumpe kgrer med nul
strgmningshastighed, skal der installeres et
bypass-kredslgb for at garantere en
minimal strgmningshastighed, se det
tekniske katalog for mindste
strgmningshastighedsveerdier.

1. Kontrollér, at alle handlinger i afsnittene om
Pafyldning - priming og kontrol af
omdrejningsretningen er udfert korrekt.

2. Luk teend/slukventilen pd leveringssiden naesten

helt, se figur 17 eller 18.

Abn teend/slukventil p& sugesiden helt.

Start den elektrisk pumpe

Abn gradvist teend/slukventilen pé leveringssiden,

indtil den er halv aben.

6. Lgsn overtryksventilen H og hold den &ben indtil
veesken lgber ud jeevnt, se figur 11.

7. Luk ventilen H.

8. Abn gradvist teend/slukventilen p& leveringssiden,
indtil den er helt ben.

Bemeerk til modeller LNTE og LNTS: gentag denne

procedure for begge elektriske pumper.

arw

Efter opstartsproceduren kontrollér at:

o Ingen vaeske laekker fra den elektriske pumpe eller rar
Det maksimale tryk, der leveres af den elektriske
pumpe, bestemt ved det tilgeengelige sugetryk, ma
ikke overskride det nominelle tryk

Den strgm, der absorberes er inden for de tilladte
greenser (og derfor kalibreres den termisk
overbelastning af motoren)

o Der ikke er ugnsket stgj eller vibrationer
Klapventilen fungerer korrekt (modeller LNTE og LNTS)
Ved nul strgmningshastighed svarer tilfgrselstrykket
til det nominelle tryk

ADVARSEL:
Hvis den elektriske pumpe bruges til at

pumpe vand til menneske- og/eller
dyreforbrug, skal du kere den i et par
minutter, med flere brugere abne for at vaske
indersiden af systemet.

Seetning af den mekaniske teetning

Den pumpede vaeske smgarer kontaktfladerne pa den
mekaniske teetning; under normale forhold kan en lille
maengde veeske laekke ud.

Nar den elektriske pumpe kares for farste gang eller
umiddelbart efter at pakningen er udskiftet, kan
midlertidigt labe mere vaeske ud.

For at hjeelpe teetningen med at saette sig, og for at
reducere laekagen skal eend/slukventilen pa
leveringslinjen dbnes og lukkes to eller tre gange, nar
den elektriske pumpe karer.

5.4 Standser
1. Luk teend/slukventilen pa leveringsledningen.

2. Stop den elektriske pumpe og kontrollér, at
motoren gradvist saetter hastigheden ned.
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54.1 Frekvens af opstart og stop

Se kapitlet om Tekniske data for maksimalt antal
opstarter i timen.

Noter til modeller LNTE og LNTS:

Den elektriske pumpe i brug og den i standby skal
skifte regelmaessigt for at sikre en jaevn fordeling af
driftstimerne: foretag skiftet manuelt eller installer
en automatisk styring

Ved pumpning af varmt brugsvand skal de
elektriske pumper skifte mindst en gang om dagen
for at forhindre indskud af tilstopning af den
elektriske pumpe i standby.

6 Vedligeholdelse “

Forholdsregler

Serg for, at du har leest og forstaet
sikkerhedsinstruktionerne i kapitlet Introduktion og
sikkerhed, inden du begynder arbejdet.

ADVARSEL:
Vedligeholdelse skal udfgres af en

tekniker, der har de tekniske og faglige
krav, der er beskrevet i geeldende regler
Brug altid personligt sikkerhedsudstyr
Brug altid egnet veerktgj

Kontrollér, at den dreenede vaeske ikke kan
forérsage skade eller kveestelser.

FARE: Elektrisk fare
Inden arbejdet padbegyndes, skal du

kontrollere, at apparatet ikke er sat i
stikkontakten, og at den elektriske pumpe,
betjeningspanelet og hjeelpekredslgbet ikke
kan genstarte, selv utilsigtet.

Hvis den elektriske pumpe er tilsluttet
frekvensomformeren (valgfri), s& vent
mindst 10 minutter efter at stikket er taget
ud for at resterende strgm skal forsvinde.

6.1 Vedligeholdelse hver 4.000
driftstimer eller hvert ar®?

1. Mal trykket ved nul stremningshastighed og
sammenlign det med det tryk, der er malt under
den farste opstart; hvis det er faldet med mere
end 15%, skal du kontrollere tilstanden for
pumpehjulet, pumpehuset og slidringe.

2. Kontrollér den elektriske pumpe for ugnsket stgj
og vibrationer.

3. Brug aflastningsventilen V til at fierne eventuelle
luftbobler i den elektriske pumpe.

4. Kontrollér, at der ikke er nogen vaeskelaekage fra
den elektriske pumpe eller rgr.

5. Kontrollér, at alle skruer og bolte pa den
elektriske pumpe og rar er korrekt strammet.

6. Kontrollér, at motorens isolationsmodstand er
sterre end 500 MQ ved at anvende en
testspaending p& 500 Vdc i 1 min.

2 Nar den farste af de to graenser er naet
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7. Kontrollér motorens klemplade for tegn pa
overophedning og lysbue.

8. Kontrollér tilstanden pa motorens kgleventilator
og renggr den.

9. Modeller LNTE og LNTS: test drift af klapventilen ved
at kare motoren en ad gangen og kontrollere, at
motoren der ikke er i drift karer i den rigtige retning.

6.2 Vedligeholdelse hver 20000
driftstimer eller hvert 2. &r®

=

Udskift den mekaniske teetning.
2. Udskift O-ringen.

6.3 Vedligeholdelse hver 20000
driftstimer eller hvert 5. &r®

Udskift motorens lejer (kun for livstidssmurte lejer).

6.4 Vedligeholdelse af gensmgrelige
motorlejer

Se motorens dataplade og instruktioner for at f&
oplysninger om fedttypen, og hvor ofte det skal fyldes
p& eller udskiftes.

6.5 Blinde flanger til mod. LNTE og LNTS

Hvis der skal udfgres vedligeholdelse pa en af de
elektriske pumper, kan en koblingsflange (valgfri, se
figur 8) monteres til at kere den anden elektriske
pumpe i mellemtiden.

6 Lange inaktive perioder

6.

1.  Luk teend/slukventil p& sugesiden.

2. Tem den elektriske pumpe helt.

3. Beskyt den elektriske pumpe mod frysning.

6.7 Tilspaendingsmomenter for
gevindforbindelserne

Se Fig. 11.

6.8 Bestilling af reservedele

Identificer reservedele med produktkoder direkte pa
siden www.lowara.com/spark.

Kontakt Xylem eller den Autoriserede Forhandler for
teknisk information.

% Nar den farste af de to greenser er naet
% Nar den farste af de to greenser er naet
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7 Fejlfinding

Forholdsregler

Ii

ADVARSEL:
o Fejl skal korrigeres af en tekniker med de

tekniske og faglige krav, der er beskrevet i

geeldende regler

e Overhold sikkerhedskravene i kapitlerne
om Brug og Drift og Vedligeholdelse

o Huvis en fejl ikke kan rettes eller ikke er
naevnt, skal du kontakte Xylem eller den
autoriserede forhandler.

7.1 Den elektriske pumpe er taendt, men

virker ikke

der er for lav i forhold til
motorens nominelle stram

Manglende
stramforsyningsfase

Kontrollér
strgmforsyningen og
genopret fasen

Lase og/eller defekte
tilslutninger af den termiske
overbelastningsbeskyttelse

Speend eller udskift
klemmerne og
terminalerne

Lase og/eller forkerte og/eller |Speend eller udskift

defekte (star-delta)
forbindelser i motorens
klemplade

klemmerne og
terminalerne

Motor (spole) fejl

Kontroller og reparer
eller udskift motoren

Elektrisk pumpe mekanisk
sammenbreaendt

Kontrollér og reparer
den elektriske pumpe

Arsag

Afhjeelpning

Stremforsyningskabel er
beskadiget

Udskift
stremforsyningskablet

Strgmforsyning afbrydelse

Genopret
strgmforsyningen

Kontrollér ventil defekt

Udskift kontrolventilen

Fod-kontrolventil defekt

Udskift fodventilen

Motorens termiske
overbelastningsbeskyttels
e er udlgst

Nulstil den termiske
overbelastningsbeskyttels
e i kontrolpanelet eller den
der sidder i den elektriske
pumpe

Klapventil beskadiget, slidt

eller defekt (modellerne LNTE

0g LNTS)

Udskift klapventilen

Apparatet, der registrerer
fraveeret af vaeske eller
minimumtryk, er blevet
udlgst

Genopfyld veeske eller
genopret minimumstrykket

Strgmforsyningskabel er
beskadiget

Udskift
stremforsyningskablet

7.4 Den termiske

overbelastningsbeskyttelse for
motoren udlgses lejlighedsvis, eller
efter at den elektriske pumpe har
kgrt i et par minutter

Kondensatoren er defekt,
hvis den er til stede

Udskift kondensatoren

Kontrolpanel fejl

Kontroller og reparer eller
udskift kontrolpanelet

Motor (spole) fejl

Kontroller og reparer eller
udskift motoren

7.2 Difference-beskyttelsesmekanismen
(RCD) er aktiveret

Arsag Afhjeelpning

Den er kalibreret til en  |Rekalibrér

veerdi, der er for lav i

forhold til motorens

nominelle strgm

Indgangsspeaending Serg for, at

uden for spaendingsveerdierne er
greenseveerdierne korrekte

Ubalanceret
indgangsspaending

Sarg for, at speendingen i de
tre faser er afbalanceret

Forkert arbejdskurve
(stremningshastighed
starre end den
maksimalt tilladte
stramningshastighed)

Reducer den pakraevede
stremningshastighed

Veaeske for teet, .
tilstedevaerelse af faste
eller fibrgse stoffer .
(elektrisk pumpe
overbelastning)

Reducer veeskens teethed
og/eller

Fjern de faste stoffer
og/eller

@g starrelsen af motoren

Arsag Afhjeelpning
Motorlaekage Kontroller og reparer eller
udskift motoren

Uegnet type af Kontroller typen af differentiale

differentiale

7.3 Den termiske
overbelastningsbeskyttelse for
motoren udlgses, nar den elektriske
pumpe starter

Arsag Afhjeelpning

Den er kalibreret til en veerdi, [Rekalibrér

Rumtemperatur for hgj, |e
udseettelse for sollys

Saenk temperaturen ved
den termiske
overbelastningsbeskyttels
e ogl/eller

Beskyt mod direkte sollys
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Elektrisk pumpe-fejl

Send den elektriske pumpe
til et autoriseret veerksted til
test

7.5 Den elektriske pumpen kgrer men
leverer for lidt eller ingen vaeske

Den elektriske pumpe

Send den elektriske pumpe til

drejer ikke frit p& grund |et autoriseret veerksted til test

af en mekanisk fejl

Motoren drejer i den
forkerte retning

Kontrollér
omdrejningsretningen og skift
den om ngdvendigt

Arsag

Afhjeelpning

Motoren drejer i den forkerte |Kontrollér

retning

omdrejningsretningen og
skift den om ngdvendigt

7.8 Pumpen starter for hyppigt
(automatisk start/stop)

Arsag

Afhjeaelpning

Forkert priming (der er

luftbobler i sugergret eller i

den elektriske pumpe)

Gentag primnings-
proceduren

Forkert priming (der er
luftbobler i sugergret eller
i den elektriske pumpe)

Gentag primnings-
proceduren

Kavitation

Forgg det NPSH der er
til radighed i systemet

Kontrollér ventil 1&st i lukket
eller delvis lukket position

Udskift kontrolventilen

Kontrollér ventil last i
lukket eller delvis lukket
position

Udskift kontrolventilen

Fod-kontrolventil 18st i lukket | Udskift fodventilen

eller delvis lukket position

Fod-kontrolventil 13st i
lukket eller delvis lukket
position

Udskift fodventilen

Klapventil beskadiget, slidt

eller defekt (modellerne
LNTE og LNTS)

Udskift klapventilen

Leveringsrgr droslet

Fjern droslingen

Klapventil beskadiget,
slidt eller defekt
(modellerne LNTE og
LNTS)

Udskift klapventilen

Rar og/eller elektrisk pumpe |Fjern tilstopningen

Starter (trykafbryder,
sensor osv.) indstillet
forkert eller defekt

Justér eller udskift starteren

Ekspansionsbeholder

« ingen forladning, eller
e understarrelse, eller
o ikke installeret

e Foroplad

ekspansionsbeholderen,

eller
o Udskift

ekspansionsbeholderen
med en anden egnet en

eller
e installér en
ekspansionsbeholder

Elektrisk pumpe
overdimensioneret

Kontakt Xylem eller den
Autoriserede Forhandler

7.9 Den elektriske pumpe stopper aldrig
(automatisk start/stop)

Arsag

Afhjeelpning

tilstoppet
7.6 Den elektriske pumpe drejer den
modsatte vej, nar den slukkes
Arsag Afhjeelpning
Kontrollér ventil defekt Udskift
kontrolventilen
Fod-kontrolventil defekt Udskift
fodventilen
Klapventil beskadiget, slidt eller Udskift
defekt (modellerne LNTE og LNTS) |klapventilen
7.7 Den elektriske pumpe frembringer
overdreven stgj og/eller vibrationer
Arsag Afhjeelpning
Kavitation Forgg det NPSH der er til

radighed i systemet

Den kreevede
strsmningshastighed er
starre end den forventede

Reducer den pakraevede
stremningshastighed

Uegnet forankring til
jorden

Kontrollér forankring til jorden

Leveringsrar laekker

Fjern laekagerne

Resonans

Kontrollér installationen

Antivibrations-
samlinger ikke
installeret

Installér antivibrations-
samlinger pa suge- og
udledningsledningerne pa den
elektriske pumpe

Motoren drejer i den
forkerte retning

Kontrollér
omdrejningsretningen og
skift den om ngdvendigt

Rar, ventiler eller filter
tilstoppet med urenheder

Fjern urenhederne

Fremmedlegemer i
den elektriske pumpe

Fjern fremmedlegemerne

Starter (trykafbryder,
sensor osv.) indstillet
forkert eller defekt

Justér eller udskift
starteren

Motorlejer slidte eller
defekte

Udskift motorlejerne
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Den elektriske pumpen
karer men leverer for lidt
eller ingen vaeske

Se afsnittet 7.5
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7.10 Den mekaniske teetning laekker

Arsag

Afhjeelpning

Slidt mekanisk teetning

o Udskift den mekaniske
pakning, eller

e Montér en mekanisk
teetning med hardere
kontaktflader

Mekanisk teetning beskadiget
pa grund af termisk chok
(tilstedeveerelse af luftbobler i
den elektriske pumpe)

Udskift den mekaniske
pakning

Defekt mekanisk teetning

Udskift den mekaniske
pakning

Mekanisk teetning beskadiget
fordi vaeskens temperatur er
uden for greenseveerdierne

Udskift den mekaniske
teetning med en anden
af et passende maerke

Mekanisk teetning beskadiget
pa grund af kemisk
inkompatibilitet med veesken

Udskift den mekaniske
teetning med en af der
er kemisk kompatibel
med den pumpede
veeske

7.11 Motoren bliver m

eget varm

Arsag

Afhjeelpning

Rumtemperatur uden for
graenseveerdierne

Saenk rumtemperaturen

Motorens kgleventilator er
tilstoppet eller beskadiget

Renggr eller udskift
kaleventilatoren

<1000 m (3280 ft) over havet.

BEM/ERKNING:

e Hvis temperaturen og fugtigheden
overstiger de angivne graenser, skal du
kontakte Xylem eller den autoriserede
forhandler

Hvis den elektriske pumpe er installeret i en
hgjde, der er starre end den angivne, skal
du reducere motorens effekt (se Tab. 20)
eller udskifte den med en overstgrrelse.

8.2 Veesketemperatur

Tryktemperaturdiagrammet i figur 19 viser
driftsgraenserne for den elektriske pumpe. Kontakt Xylem
eller den Autoriserede Forhandler ved seerlige behov.

8.3 Driftstryk

Se figur 19 for det maksimale driftstryk for den
elektrisk pumpes model, og temperaturen pé& den
pumpede veeske:

PimaxtPmax < PN

Pimax = Maksimalt indlgbstryk

Pmax = Maks. tryk genereret af pumpen

PN = Maksimalt arbejdstryk

8.4 Maksimum antal opstart i timen

Den elektriske pumpe starter
for hyppigt

Se afsnittet 7.8

Elektrisk pumpe 0,25|4,00|11|18,5|30|45| 90
nominel effekt [kW] e
3,00(7,50({15| 22 |37|75(160

Frekvensomformeren, hvis
den er til stede, er ikke blevet
kalibreret korrekt

Se
frekvensomformerens
manual

Antal opstarter med 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
jeevne mellemrum pr.
time

7.12  Frekvensomformeren (hvis den er til
stede) er i fejltilstand eller slukket

Arsag

Afhjeelpning

Se frekvensomformerens |Se frekvensomformerens

manual

manual

8 Tekniske data

8.1 Driftsmilja

T

Ikke-aggressiv og ikke-eksplosiv atmosfeere.

Temperatur

Fra 0°C (+32°F) til +40°C (104°F).

Relativ luftfugtighed
< 50% ved +40°C (104°F).

Elevation

8.5 Beskyttelsesklasse

IP 55.

8.6 Elektriske specifikationer

Se motorens typeskilt.

8.7 Tilladte tolerancer for
forsyningsspaendingen

Frekvens Fase ~ UN [V] £ % Antal ledere

[Hz]

50 1 220-240 £ 6 3 (2 + jord)

3 230/400 + 10 |4 (3 + jord)

400/690 + 10

60 1 220-230+6 |3 (2 + jord)
220/380+5 |4 (3 + jord)
380/660 + 10
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8.8 Stgjniveau
Lydtrykniveauet for den elektriske pumpe findes i Tab.
22 (topolet motor) og Tab. 23 (trepolet motor), hvor:

LpA Lydtrykniveau malt i et frit felt ved en meters
afstand fra den elektriske pumpe
LwA Lydeffektniveau (hvis LpA > 80 dB).

8.9 Materialer

De af den elektriske pumpes metaldele, der kommer i
kontakt med veeske, er produceret af fglgende:

kode|Hus/pumpehjul-materiale [Status
CS |Stebejern/rustfrit stal Standard
CC [Stebejern/Stgbejern Standard
CB |Stgbejern/Bronze Valgfri
CN |[Stebejern/rustfrit stél Valgfri
CR |[Stabejern/Duplex rustfrit stal |Valgfri

8.10 Mekanisk teetning

Ubalanceret enkelt iht. EN 12756, version K.

9 Bortskaffelse TT‘

ADVARSEL:
| overensstemmelse med geeldende direktiver:

e Produktet skal bortskaffes gennem
godkendte virksomheder specialiseret i
identifikation af forskellige typer materialer
(stal, kobber, plast osv.)

o Det er forbudt at bortskaffe smgremidler og
andre farlige stoffer i miljget.

10 Erkleeringer

10.1 EF-overensstemmelseserkleering
(overseettelse)

Xylem Service Italia S.r.l., med hovedkvarter i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Italien, erkleerer herved, at produktet:

Elektrisk pumpeenhed (se etiketten pa forste side)

Opfylder de relevante bestemmelser i de fglgende

europeeiske direktiver:

e Maskindirektivet 2006/42/EF (TILLAG Il — naturlig
eller juridisk person autoriseret til at samle den
tekniske fil: Xylem Service Italia S.r.l.)

e Eco-design 2009/125/EF, forordning (EF) nr.
640/2009 og forordning (EU) nr. 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW), hvis den er markeret med
IE2 eller E3, forordning (EU) nr. 547/2012
(Vandpumpe), hvis den er markeret med MEI,

og de felgende tekniske standarder
e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
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e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(Director of Engineering and R&D) /W

rev.01

10.2 EF-overensstemmelseserkleering
(ikke EMCD17)

1. Apparat model/Produkt:
se etiket pa farste side

2. Producentens navn og adresse:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italien

3. Denne overensstemmelseserklaering er udstedt
pa producentens eneansvar.

4. Erkleeringens objekt:
elektrisk pumpe

5. Genstanden for erkleeringen, som beskrevet
ovenfor, er i Unionens harmoniseringslovgivning:
Direktiv 2014/30/EU d. 26. februar 2014
(elektromagnetisk kompatibilitet)

6. Referencer til de relevante anvendte
harmoniserede standarder eller referencer til de
andre tekniske specifikationer, i henhold til de
erkleerede overensstemmelseserkleeringer:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Meddelt organ: -

8. Yderligere oplysninger: -

Underskrevet for og pa vegne af:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 M
(Director of Engineering and R&D)

rev.01

Lowara er et varemeerke, der er ejet af Xylem Inc.
eller et af dets datterselskaber.

11 Garanti

For oplysninger om garantien henvises til
dokumentationen for salgskontrakten.
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1 Introduksjon og sikkerhet 'I'“

1.1 Innledning

Formaélet med denne h&ndboken

Formélet med dette dokumentet er & gi den
ngdvendige informasjonen for & gjere felgende riktig:
e Installasjon

o Drift

* Vedlikehold.

FORSIKTIG:
Far du installerer og bruker produktet m& du

sgrge for at du leser og forstar denne
h&ndboken og alle dens avsnitt. Uriktig bruk
av produktet kan forarsake personskader og
skader pa eiendom, og kan oppheve
garantien.

MERK:

Denne handboken er en integrert del av
produktet. Den m4 alltid veere tilgjengelig for
brukeren, oppbevares i naerheten av
produktet og holdes i god stand.

Tilleggsinstruksjoner

Instruksjonene og advarslene i denne handboken
gjelder en standard utgave, slik den beskrives i
salgsdokumentet. Spesielle utgaver av pumpen
leveres med hefter som inneholder
tilleggsinstruksjoner. For situasjoner som ikke er
omtalt i denne handboken eller salgsdokumentet,
vennligst kontakt Xylem eller den autoriserte
distributaren.

1.2 Sikkerhet

1.2.1 Farenivaer og sikkerhetssymboler

Far du bruker produktet, og for & unnga fglgende
risikoer, ma du sikre at du leser, forstar og overholder
falgende fareadvarsler ngye:

e Skader og helsefarer

o Skade pa produktet

e Funksjonssvikt

Farenivaer

Den identifiserer en farlig
situasjon som, hvis den
ikke unngas, kan
forarsake mindre eller
medium skader.

f FORSIKTIG:

MERK: D_en iQentifiserer en
situasjon som, hvis den
ikke unngas, kan fare til
skade pa eiendom, men
ikke personer.

Komplementaere symboler

Beskrivelse

Elektrisk fare

Magnetisk fare

Fare pga. varm flate

loniserende strélingsfare

Fare for potensielt eksplosiv atmosfaere
(ATEX EU-direktiv)

Kutt- og skurefare

Klemfare (lemmer)

ymboler

Beskrivelse

Bruker
Spesifikk informasjon for brukere av
produktet.

= PP PE

Installater / vedlikeholdstekniker
Spesifikk informasjon for personell som er
ansvarlig for installasjon av produktet innen
systemet (hydraulikk og/Eller elektrisk
system), og for vedlikeholdsoperasjoner.

—
-——

@ ATEX

Produktinformasjon for bruk i
eksplosjonsfarlige omgivelser (ATEX EU-
direktiv)

Fareniva Indikasjon

Den identifiserer en farlig
situasjon som, hvis den
ikke unngas, forarsaker
alvorlig skade eller til og
med dgd.

f FARE:

Den identifiserer en farlig
situasjon som, hvis den
ikke unngas, kan
for&rsake alvorlig skade
eller til og med dad.

/_\ ADVARSEL:

1.2.2 Brukersikkerhet

Gjeldende helse- og sikkerhetsforskrifter ma
overholdes ngye.

ADVARSEL:
Dette produktet skal kun brukes av

kvalifiserte brukere.

Kvalifiserte brukere er personer som er i stand til &
gienkjenne farene og unnga disse under installasjon,
bruk og vedlikehold av produktet.
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Uerfarne brukere

A ADVARSEL:
FOR EU

¢ Dette apparatet kan brukes av
barn fra 8 ar og personer med
redusert fysiske, sensoriske
eller mentale evner eller
mangel pa erfaring og
kunnskaper hvis de holdes
under tilsyn og gis veiledning
eller instruksjoner angaende
bruken av apparatet pa en
trygg mate og forstar farene
som er involvert.

e Barn ma ikke leke med
apparatet.

e Rengjaring og vedlikehold ma
ikke utfgres av barn uten
tilsyn.

FOR ANDRE LAND

¢ Denne innretningen er ikke
ment for bruk av personer
(inkludert barn) med nedsatte
fysiske, fglelse eller mentale
evner, eller mangel pa
erfaring og kunnskap, unntatt
hvis de har blitt gitt opplaering
eller instruksjoner som gjelder
bruk av innretningen av
personer som er ansvarlige
for sikkerheten.

¢ Barn skal holdes under
oppsyn slik at de ikke leker
med enheten.

1.2.3 Beskyttelse av miljoget

Avhende emballasje og produktet

Overhold de gjeldende forskriftene for kassering av
sortert avfall.

Veeskelekkasje

Hvis produktet inneholder smgremiddel, s treff
egnende tiltak for & forhindre spredning av lekkasjer i
miljget.
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1.24 Omrader som er eksponert for
ioniserende strélinger

ADVARSEL: loniserende stralingsfare
Hvis produktet har blitt eksponert for
ioniserende stralinger, ma man implementere
ngdvendige sikkerhetstiltak for & beskytte
mennesker. Hvis produktet ma& sendes ma du

informere transportgren og mottakeren, slik
at riktige sikkerhetstiltak kan iverksettes.

2 Transport og Lagring “

2.1 Transport av det pakkede produktet

Avhengig av modell, leverer produsenten produktet og
dets komponenter i:

A.En pappkasse, eller

B.En pappkasse med trebunn, eller

C.En trekasse

Type B- og C-emballasje er beregnet pa transport
med gaffeltruck; lgftepunktene er angitt i Figur 1.

ADVARSEL: Klemfare (lemmer)

* Produktet og dets komponenter kan veere
tunge: klemfare
Bruk alltid personlig verneutstyr
o Sjekk bruttovekten som er merket av pa
emballasjen og bruk egnet lgfteutstyr
Manuell handtering av produktet ma veere i
samsvar med de gjeldende forskriftene for
«manuell lasthandtering», for & unnga
ufordelaktige ergonomiske forhold som
for&rsaker risiko for skader i ryggraden.

ADVARSEL:
Hvis produktet er konstruert for & pumpe

vann til menneskelig forbruk, ma det treffes
tiltak under transport for & unnga
forurensning av stoffer fra eksterne kilder.

211 Kontroller leveransen

Kontroller pakken

1. Kontroller at kvantitet, beskrivelser og produktkoder
samsvarer med ordren.
2. Kontroller pakningen for skade eller manglende
komponenter.
3. Hvis du umiddelbart oppdager skade eller
manglende deler:
e ta i mot varene med forbehold, indikert eventuelle
funn p& transportdokumentet, eller
e avvis varene, indikert grunnen pa
transportdokumentet.
| begge tilfeller m& du kontakte Xylem eller den
autoriserte distributaren som produktet ble kjgpt fra.

Pakke ut og inspisere enheten

1. Fjern emballasjematerialene fra produktet.
2. Frigjer produktet ved & fierne skruene og/eller kutte
stroppene, hvis slike er pasatt.
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FORSIKTIG: Kutt- og skurefare
& Bruk alltid personlig verneutstyr.
3. Kontroller produktets integritet og sgrg for at det
ikke er noen manglende komponenter.
4.Ved manglende eller skadde komponenter ma du

kontakte Xylem eller den autoriserte distributgren
umiddelbart.

2.2 Handtering av elektrisk pumpe

De elektriske pumpene ma settes sele pa og lgftes
som vist i figur 3.

ADVARSEL: Klemfare (lemmer)

A o Ikke bruke gyebolter som er skrudd pa
motoren for & handtere den elektriske

pumpen
@yeboltene som er skrudd pa motoren, far
bare brukes til & flytte den elektriske
pumpen oppreist fra horisontal stilling p&
bakken og bare s lenge det er strengt
ngdvendig (se Figur 2)
Bruk kraner, tau, lgftestropper, kroker og
klemmer som overholder gjeldende
forskrifter og som er egnet for spesifikk
bruk
Kontroller at selene ikke skader den
elektriske pumpen
| lgpet av lgfteoperasjoner ma du alltid
unnga plutselige bevegelser som kan
skade lastens stabilitet
| lzpet av handtering ma du sgrge for ikke
& skade ennesker og dyr og/eller eiendom.

2.Tem den elektriske pumpen, idet du lgsner hette F
(se Fig. 11). Denne operasjonen er viktig i sveert
kalde omgivelser; enhver gjenvaerende vaeske i den
elektriske pumpen vil ellers kunne ha en negativ
effekt pd pumpens tilstand og ytelse.

For ytterligere informasjon om forberedelse til
langtidslagring, vennligst kontakt Xylem eller den
autoriserte distributaren.

3 Teknisk beskrivelse T”

3.1 Betegnelse

Sentrifugal elektrisk pumpe med in-line-suge- og
tilfarselsflenser.

3.2 Denominering av modellene

Modell [Beskrivelse

LNEE [Med én enkelt propell, neer-koblet med en
propell koblet direkte til
motorakselforlengelsen.

LNES [Med én enkelt propell, med stiv kobling med
en stiv kobling koblet direkte til
standardmotorakselforlengelsen.

LNTE [Med dobbeltvolutt, klaffventil, naer-koblet med
en propell koblet direkte til
spesialmotorakselforlengelsen.

2.3 Lagring

Oppbevaring av det pakkede produktet

Produktet mé& lagres:

o P4 en tildekket og tarr plass

P& avstand fra varmekilder

Beskyttet mot smuss

Beskyttet mot vibrasjoner

Ved en omgivelsestemperatur pd mellom 5°C
(23°F) og 40°C (104°F).

LNTS [Med dobbeltvolutt, klaffventil, med stiv kobling
med en stiv kobling koblet direkte til
standardmotorakselforlengelsen.

MERK:

o Ikke sett tung last oppa produktet

o Beskytt produktet mot kollisjoner

o Roter akslingen for hand flere ganger minst
hver 3. maned.

ADVARSEL:
Hvis produktet er konstruert for & pumpe

vann til menneskelig forbruk, ma det treffes
tiltak under oppbevaring for & unnga
forurensning av stoffer fra eksterne kilder.

Langvarig lagring av den elektriske pumpen

1. Fglg de samme instruksjonene for oppbevaring av
det pakkede produktet.

3.3 Dataplate

Dataplaten er en etikett som viser:
¢ Hovedproduktinformasjon (se Fig. 13)
« |dentifikasjonskode (se Fig. 14)

Merker med sikkerhetsgodkjenning

For produkter med godkjenningsmerke i forbindelse
med elektrisk relatert sikkerhet, slik som IMQ, TUV,
IRAM osv. henviser godkjenningen kun til den
elektriske pumpen.

3.4 Denominering av
hovedkomponenter

e Ang. LNEE- og LNES-modeller, se Fig. 15
e Ang. LNTE- og LNTS-modeller, se Fig. 16.

35 Tiltenkt bruk

HVAC:

e Transport av vaesker i oppvarmingssystemer
e Transport av vaesker i klimaanlegg

e Transport av vaesker i ventilasjonssystemer.
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Vannforsyning:

o Trykkekning i kommersielle bygninger
e Vanningssystemer

e Transport av vann til drivhus.

Vaesker som pumpes

e Kaldt og varmt vann

* Rene vaesker

o Kjglevaesker

* Vaesker som er kjemisk og mekanisk kompatible
med materialene den elektriske pumpen er laget av.

Overhold alltid grensene som er angitt i kapitlet

Tekniske data.

3.6 Feil bruk

ADVARSEL:

Produktet er utformet og konstruert for bruk
som beskrevet i avsnittet Tiltenkt bruk. Det er
for & kunne garantere brukernes sikkerhet og
effektiviteten til det samme produktet til
enhver tid strengt forbudt & bruke produktet til
noe annet.

FARE:

Det er strengt forbudt & bruke dette produktet
til & pumpe brennbare eller eksplosive
veesker, eller begge deler.

fare

Bruk av den elektriske pumpen i miljger med
potensielle eksplosive atmosfeerer eller med
brennbart stov (f.eks.: trestgv, mel, sukker og
korn) er strengt forbudt.

3 FARE: Potensielt eksplosiv atmosfaere-

Eksempler pa feilbruk

e Pumping av vaesker som ikke er kompatible med de
materialene den elektriske pumpen er konstruert av

e Pumping av farlige vaesker (f.eks. toksiske,
eksplosive, tennbare eller etsende vaesker)

e Pumping av vaesker som inneholder slipende, faste
eller fibrgse stoffer.

e Bruk av pumpen ved stramningshastigheter som er
hgyere enn de spesifiserte stremningshastighetene
pa dataskiltet.

Eksempler pa feil installasjon

o Farlige steder (som eksplosive eller etsende
atmosfeerer)

Steder der lufttemperaturen er sveert hgy og/eller
steder som er darlig ventilert.

Utendars installasjoner der det ikke finnes vern mot
regn eller temperaturer under 0°C.

3.7 Bruk i forsyningsnettverk for vann til
forbruk

Veer varsom ved tilkobling av den elektriske pumpen
til en offentlig eller privat vannledning, eller til en
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brann for tilfgrsel av vann til forbruk for mennesker
og/eller dyr:

ADVARSEL:
o Det er forbudt & bruke den elektriske

pumpen hvis den tidligere har veert brukt til
& pumpe andre veesker enn drikkevann
o Treff passende tiltak under transport og
lagring for & forhindre forurensning av
stoffer fra eksterne kilder
Ta den elektriske pumpen ut av
emballasjen kort tid fgr installering og serg
for at den ikke blir forurenset
Etter installering lar du den elektriske pumpen
veere i gang i noen minutter med flere brukere
apne for & vaske innsiden av systemet.

3.8 Spesielle bruksomrader

Kontakt Xylem eller den autoriserte distributaren i
folgende tilfeller:

4

Hvis vaesker med en tetthet og/eller viskositetsverdi
som overstiger vannets (som vann og
glykolblanding) ma pumpes

Dersom vaesken som pumpes, er kjemisk behandlet
(f.eks. gjort blgtere, deionisert, demineralisert, osv.)
Alle situasjoner som avviker fra dem som beskrives
og er relatert til veeskens sammensetning.

Installasjon T‘

Forholdsregler

Serg for at du har lest og forstatt
sikkerhetsinstruksjonene i kapitlet Introduksjon og
sikkerhet far du starter arbeidet.

ADVARSEL:

e Bruk alltid personlig verneutstyr

* Bruk alltid egnede arbeidsverktay

o Nar du velger installasjonssted og kobler
enheten til de hydrauliske og elektriske
strgmtilferslene, ma du overholde
gjeldende forskrifter ngye.

ADVARSEL:

Ved tilkobling av den elektriske pumpen til en

offentlig eller privat vannledning, eller til en

brgnn for tilfgrsel av vann til forbruk for

mennesker og/eller dyr:

o Det er forbudt & bruke den elektriske
pumpen hvis den tidligere har veert brukt til
4 pumpe andre veesker enn drikkevann

e Taden elektriske pumpen ut av
emballasjen kort tid fgr installering og serg
for at den ikke blir forurenset

o Fglg alle krav fra myndighetene og
selskaper som er involvert.

4.1 Mekanisk installasjon

Den elektriske pumpen kan kobles til:
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o Direkte pa rarene, hvis disse er ordentlig forankret
og i stand til & t&le sin vekt
o P4 et betongfundament med valgfrie braketter.

41.1 Installeringsomréde

1. Monter der det er mulig den elektriske pumpen
over gulvniva.

2. Serg for at installasjonsomradet er beskyttet mot
veeskelekkasje eller oversvgmmelse.

3. Fglg kravene i avsnittet Driftsmilja.

Luftavstand mellom veggen og motorviftens grill

e For a sikre egnet ventilasjon: = 100 mm

o For a tillate inspeksjon og fierning av motoren: =
300 mm.
Hvis tilgjengelig plass er noe mindre enn dette,
vennligst se teknisk katalog.

4.1.2 Tillatte plasseringer

Motoreffekt <7,5 kW

N

8

Crll

7

Motoreffekt 29,2 kW

3

00‘

=0 O

§\
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Se dessuten Retningslinjer for det hydrauliske
systemet.

4.1.3 Montering til betongfundament

Krav til fundament

1. Dimensjonene ma tilpasses valg av brakett:
* Stgttende basesett til LNE-modeller, se Figur 4.
o Brakettsett til LNE-modeller, se Figur 5 og
Figur 6.
» Stgttende basesett for LNT-modeller, se Figur 7.
2. Overflaten skal veere s flat og plan som mulig.
3. Bruk betong med trykkfasthetsklasse C12/15 som
tilfredsstiller kravene til eksponeringsklassen XC1
i hht. EN 206-1.

Forankring av den elektriske pumpen til
fundamentet

1. Fjern pluggene som dekker flensene, hvis slike er
installert.

2. Plasser den elektriske pumpen pa fundamentet
og kontroller den med et vater.

3. Juster den elektriske pumpen og rerflensene p&
begge sider av den elektriske pumpen; kontroller
justeringen av boltene.

4. Stram til fundamentboltene jevnt og fast.

41.4 Redusere vibrasjoner

Motoren og veeskestrammen i rgrene vil kunne

for&rsake vibrasjoner som kan forverres ved gal

installasjon av den elektriske pumpen og rgrene. For &

redusere vibrasjoner:

e Forankre den elektriske pumpen skikkelig til et
betongfundament

o Installer vibrasjonsdempere og vibrasjonsledd (se
Figur 17 og Figur 18).

4.2 Hydraulikkforbindelse

ADVARSEL:

o Tilkoblingen til den elektriske
strgmtilferselen ma utfgres av en montar
som har de teknisk-profesjonelle kravene
som er beskrevet i de gjeldende forskriftene.

e Bruk rgr av passende stgrrelse som kan
motstd maksimalt driftstrykk; systemet vil
ellers kunne kollapse og utgjere risiko for
fysisk skade og skade p& eiendom.

421 Retningslinjer for det hydrauliske
systemet

1. Se representative hydraulikkdiagrammer i Figur
17 (installasjon av positivt sugehode) og Figur 18
(sugelgftinstallasjon).

2. Veesken skal stramme i retningen til pilen pa den
elektriske pumpens korpus.

3. Installer ikke den elektriske pumpen pa det
laveste punktet i systemet, for & unnga
opphopning av sedimenter.

4. Monter en automatisk avlastningsventil pa det
hayeste punktet i systemet for & eliminere
luftbobler.

5. Fjern eventuelle sveisestikk, avsetninger og
urenheter i rgrene som kan skade den elektriske
pumpen. Installer et filter om ngdvendig.

6. Statt rgrene uavhengig for & hindre at disse hviler
pé den elektriske pumpen.

7. Nar det gjelder sugelgftinstallasjon, monter
rgrene i vinkel oppover til den elektriske pumpen
for & unngd luftlommer.

8. Monter anti-vibrasjonsledd p& suge- og
tilfgrselssiden av den elektriske pumpen for &
redusere overfgring av vibrasjoner mellom den
elektriske pumpen og systemet.

9. For & redusere strgmningsmotstanden, méa rgret
pa sugesiden veere:

e Sakort og rett som mulig og uten flaskehalser
og dekke en lengde som er minst seks ganger
diameteren til flensen.

Bredere enn sugeflensen; hvis ngdvendig,

installer en eksentrisk reduksjonslinje som er

horisontal p& toppen

Med bgyer med sa bred radius som mulig

Uten feller og «gasehalser»

Med ventiler, ndr det er aktuelt, med lav

spesifikk stremningsmotstand.

10. Ved installasjon av sugelgft, kontroller at det ikke
forekommer virvler pa slutten av sugergret, ved
fotkontrollventilen.
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11. Installer en tilbakeslagsventil pa forsyningssiden
for & forhindre at veesken strammer tilbake til den
elektriske pumpen nar denne stér stille.

12. Installer en trykkmaler (eller en vakuummaler i
tilfelle sugelgftinstallasjon) pa sugesiden og en
trykkmaler pa forsyningssiden for & kontrollere
den elektriske pumpens faktiske driftstrykk.

13. For & utelukke den elektriske pumpen fra
systemet mht. vedlikehold, installer:

e En pa-/av-ventil pa sugesiden

e En pé-/av-ventil pa tilfgrselssiden, nedstrgams
tilbakeslagsventilen og trykkmaleren, ogsa
nyttig for regulering av strammen.

14. Pa sugesiden skal du installere en enhet for &
unnga tilstedevaerelse av veeske eller en
minimumstrykkenhet. Hvis veesken tappes fra en
tank eller et reservoar, ma du installere en
flytbryter eller prober.

422 Krefter og dreiemomenter for
flenser

De maksimale tillatte kreftene og momentene for rgrene

pa flensene til den elektriske pumpen, er angitt i:

e Tab. 9, forankring direkte pa rarene

e Tab. 10, forankring til betongfundamentet.

Dataene gjelder for:

o Elektriske pumper med enkelt lgpehjul og
dobbeltvolutt

e EN-GJL-250 elektriske pumper med korpus av
stgpejern

e Sugeside (DNS) og tilfgrselsside (DND).

4.3 Elektrisk tilkobling

4.3.2 Retningslinjer for elektrisk
tilkobling

1. Kontroller at elektriske ledninger er beskyttet mot:
e Hgy temperatur
¢ Vibrasjoner
o Kollisjoner.
2. Sjekk at strgmtilfgrselen har fglgende:
e En anordning av passende starrelse for &
verne mot Kortslutning
e En isolatorbryter pa ledningsnettet med et
kontaktgap p& minst 3 mm.

4.3.3 Retningslinjer ang. kontrollpanel

MERK:

Det elektriske kontrollpanelet ma stemme
overens med ytelsene til den elektriske
pumpen pa dataskiltet. Feil kombinasjoner
kan fare til at motoren ikke beskyttes.

1. Kontrollpanelet ma beskytte motoren® mot
overbelastning og kortslutning. installer egnet
beskyttelse (termisk relé eller
overbelastningsbryter, se tabell).

Elektrisk pumpe Beskyttelse

Enkelfasestandard < |e Automatisk nullstilt termisk-

2.2 kW amperometrisk beskyttelse,
innebygd (motorbeskytter)

e Vern mot kortslutning (ma
leveres av installatgren)®®

FARE: Elektrisk fare
o Tilkoblingen til den elektriske

strgmtilfgrselen ma utfgres av en elektriker
som har de teknisk-profesjonelle kravene
som er beskrevet i de gjeldende
forskriftene.

For du starter arbeidet, kontroller at
enheten er frakoblet og at den elektriske
pumpen, kontrollpanelet og
hjelpekontrollkretsen ikke kan startes opp
pa nytt, selv utilsiktet.

Trefase® e Termal, m& leveres av
installataren

o Kortslutning, ma leveres av
installataren

43.1 Jording

FARE: Elektrisk fare
o Koble alltid til den eksterne
beskyttelseslederen til jordklemmen far du

prever & utfere noen elektriske koblinger
Koble alt elektrisk tilbehgr til den elektriske
pumpen og motoren til fundamentet
Kontroller at beskyttelseslederen (jord) er
lenger enn faselederne, i tilfelle utilsiktet
frakobling av strgmtilferselsleder, mé&
beskyttelseslederen (jord) vaere minst én
for & Igsne fra klemmen
Installer egnede systemer for beskyttelse
mot indirekte kontakt for & forhindre
dadelige elektriske stat.
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2. Utstyr kontrollpanelet med et system for
beskyttelse mot tarrgang som en trykkbryter (evt.
flytbryter eller sensorer, alternativt andre egnede
enheter) m& kobles til.

3. Installer disse enhetene pa sugesiden:

o En trykkbryter, i tilfelle tilkobling til stramnettet

o En flytbryter eller -prober, nar det gjelder
veeske som suges fra en tank eller et
reservoar.

4. Nar varmereléer brukes, anbefales reléer som er
sensitive nar det gjelder fasesvikt.

4.3.4 Retningslinjer ang. motor
ADVARSEL: Klemfare (lemmer)

A Den elektriske pumpe kan starte opp igjen
utilsiktet etter at motoren er avkjgit
(enfasemotorer med automatisk nullstilt

& Ewt. frekvensomformer pluss motor

% sikringer aM (motorstartende) eller termomagnetisk
bryter med kurve C og Icn = 4,5 kA eller annen
tilsvarende innretning.

" Termisk overbelastningsrelé med utlgserklasse 10
A + sikringer aM (motorstartende) eller
termomagnetisk bryter med motorvern med
startklasse 10 A.
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termisk overbelastningsbeskyttelse): Risiko
for fysisk skade.

MERK:

Bruk bare dynamisk balanserte motorer
med en ngkkel i halv starrelse i
akselforlengelsen (IEC 60034-14) og med
normal vibrasjonsgrad (A).
Nettspenningen og -frekvensen mé veere i
samsvar med spesifikasjonene pa
dataskiltet.

435 Elektrisk tilkobling av motor®

1. Apne koblingsboksdekslet.

2. Koble til stramlederne, se Figur 12.

3. Koble beskyttelseslederen (jording), og serg for
at den er lengre enn faseledningene.

4. Koble til faseledningene.

5. Lukk terminalboksdekslet og stram alle skruene
og kabelforskyvningene.

Motor uten automatisk tilbakestilling av termisk
overbelastningsbeskyttelse

1. Dersom motoren brukes med full belastning,
stilles verdien til den elektriske pumpens
nominelle verdi (dataskilt).

2. Dersom motoren brukes med delvis belastning,
stilles verdien til driftsstrammen (malt med en
stramtang).

3. For trefasemotorer med star-delta-startsystem,
stilles det termiske reléet nedstrems ved
omkoblingskretsen inn pa 58 % av nominell strgm
eller driftsstram.

4.3.6 Drift med variabel
hastighetsdrivverk

Trefasemotorer kan kobles til en frekvensomformer for
hastighetsregulering.

* Omformeren utsetter motorens isolasjon for en
starre belastning, bestemt av lengden pa
tilkoblingskabelen: Fglg kravene til produsenten av
frekvensomformeren.

For applikasjoner som krever lydlgs drift, installer et
utlgpsfilter mellom motoren og omformeren; et
sinusformet filter kan redusere stgyen enda mer.
Lagrene til motorene, av stgrrelse 315 S/M og over,
er utsatt for risiko for skadelig strem: Bruk elektrisk
isolerte lagre.

Installasjonsvilkdrene ma garantere beskyttelse mot
spenningstopp mellom klemmene og/eller dV/dt i
tabellen:

Motorens Spenningstopp [dV/dt [V/us]
starrelse V]

opptil 90 R (500 V) |> 650 > 2200
fra90 Rtil 180 R  |> 1400 > 4600
over 180 R > 1600 > 5200

%8 Evt. frekvensomformer pluss motor

Ellers m& du bruke en motor med forsterket
isolasjon® og et sinusformet filter.

Kjgring og drift ‘”

Forholdsregler

ADVARSEL:

« Kontroller at beskyttelsesenhetene til
forbindelsesdelen er installert, nar det er
aktuelt

e Forviss deg om at den drenerte vaesken
ikke forarsaker gdeleggelser eller
personskader.

ADVARSEL: Fare pga. varm flate

o Veer oppmerksom pd den ekstreme
varmen som genereres av den elektriske
pumpen

o Det er forbudt & plassere brennbart
materiale i neerheten av den elektriske
pumpen.

ADVARSEL: Klemfare (lemmer)
A Risiko for automatisk oppstart pa nytt.

MERK:

o Det er forbudt & ha den elektriske pumpen i
drift n&r den er terr, uten priming og under
den minimale nominelle
stremningshastigheten

Det er forbudt & ha den elektriske pumpen i
drift med p&-/av-ventilene p& suge- og
tilfgrselssidene lukket

Det er forbudt & bruke den elektriske
pumpen i tilfelle kavitasjon.

Den elektriske pumpen mé fylles og
ventileres ordentlig fgr den kan startes
Maksimaltrykket som den elektriske
pumpen kan oppna, bestemt av det
tilgjengelige sugetrykket, far ikke overstige
det nominelle trykket.

5.1 Fylling - Priming

5.1.1 Installasjon av positivt sugehode

Lukk pa-/av-ventilene pa suge- og
tilfgrselssidene, se Figur 17

Lasne avlastningsventil H, se Figur 11.

ADVARSEL:
o Veer oppmerksom pa retningen til

ventilasjonshullet og sgrg for at vaesken
som kommer ut ikke kan forrsake skade
pa eiendom eller personskade

e Der det er snakk om veesker som er
overdrevent varme eller kalde, veer spesielt
oppmerksom pé risikoen for personskade.

% Tilgjengelig pa foresparsel
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3. Apne pa-/av-ventilen p& sugesiden tilstrekkelig for
& sikre jevn flyt av vaeske ut av ventil H.

4. Lukk ventil H.

5. Apne begge p&-/av-ventilene sakte og helt.

5.1.2 Installering av sugelaft

1. Lukk pé&-/av-ventilen pa forsyningssiden, se Figur 18
2. Apne pa-/av-ventilen p& sugesiden.
3. Lgsne avlastningsventil H, se Figur 11.

ADVARSEL:
o Veer oppmerksom pa retningen til

ventilasjonshullet og sgrg for at vaesken
som kommer ut ikke kan forarsake skade
pa eiendom eller personskade

e Der det er snakk om veesker som er
overdrevent varme eller kalde, veer spesielt
oppmerksom pa risikoen for personskade.

4. Lgsne hette G1.

5. Fyll den elektriske pumpen til vaesken kommer ut
av hullet.

6. Venti5 minutter og fyll p& mer vaeske hvis
ngdvendig.

7. Fest hette G1 igjen.

8.  Lukk ventil H.

5.2 Kontrollerer rotasjonsretningen
(gjelder trefasemotorer)

1. Kontroller at den elektriske pumpen er installert
og fylt som den skal.
2. Kontroller at den elektriske pumpen er koblet til
stramforsyningen.
3. Kontroller at akselen kan rotere uten hindringer.
4. Finn pilene pa adapteren, forbindelsesdelen eller
dekslet for & fastsette riktig rotasjonsretning for
motoren.
5. I hurtig rekkefglge:
a) Start opp den elektriske pumpen
b) Foreta en kontroll av rotasjonsretningen
gjennom koblingsbeskyttelsen eller gjennom
motorens viftedeksel.
c) Stans den elektriske pumpen.

5.2.1 Gal rotasjonsretning

1. Koble fra stramforsyningen.

2. Inverter to av de tre ledningene til stramkabelen i
motorens klemmebrett eller i kontrollpanelet, se
Figur 12.

3. Koble til stramforsyningen.

4. | hurtig rekkefglge:

a) Start opp den elektriske pumpen

b) Foreta en kontroll av rotasjonsretningen
gjennom koblingsbeskyttelsen eller gjennom
motorens viftedeksel.

c) Stans den elektriske pumpen.
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5.3 Oppstart

MERK:

o Det er strengt forbudt & betjene den
elektriske pumpen med pé-/av-ventilen til
tilkobling lukket eller p&
nullstramningshastighet: Dette vil kunne
fare til at veesken overopphetes og
gdelegger den elektriske pumpen.

Hvis det er fare for at den elektriske
pumpen kjgres pa nullstrgmningshastighet,
installer en bypasskrets for & garantere en
minimal stremningshastighet; se den
tekniske katalogen for
minimumstrgmningsverdier.

1. Kontroller at alle operasjonene i seksjonene p&
Fylling - Priming og Kontroll av rotasjonsretningen
er utfart riktig.

2. Lukk nesten helt pa-/av-ventilen pa

tilfgrselssiden, se Figur 17 eller 18.

Apne helt pa-/av-ventilen p& sugesiden.

Start opp den elektriske pumpen

Apne gradvis pa-/av-ventilen pa tilfgrselssiden til

den er halvt pen.

6. Lgsne avlastningsventil H og hold den apen til
veesken renner ut jevnt, se Figur 11.

7. Lukk ventil H.

8. Apne gradvis p&-/av-ventilen pa tilfarselssiden til
den er helt &pen.

Merknad for modellene LNTE og LNTS: Gjenta denne

prosedyren for begge elektriske pumper.

Etter oppstartsprosedyren, sjekk fglgende:

Kontroller at det ikke er veeskelekkasje fra den
elektriske pumpen eller rarene

Maksimaltrykket som den elektriske pumpen kan
oppna, bestemt av det tilgjengelige sugetrykket, far
ikke overstige det nominelle trykket.

Strgmmen som absorberes ligger innenfor de
nominelle grensene (og derfor kalibrerer det
termiske overbelastningsvernet til motoren)

Det er ingen ugnsket stay eller vibrasjoner
Klaffventilen fungerer riktig (modellene LNTE og LNTS)
Ved nullstremning tilsvarer tilfgrselstrykket det
nominelle trykket

ADVARSEL:
Hvis den elektriske pumpen brukes til &

pumpe vann til forbruk av mennesker og/eller
dyr, s& la den veere i gang i noen minutter
med flere brukere &pne for & vaske innsiden
av systemet.

o

A t& den mekaniske tetningen til & feste seg

Den pumpede vaesken smearer kontaktflatene pa den
mekaniske tetningen; under normale forhold kan en
liten mengde vaeske lekke ut.

Nar den elektriske pumpen kjares for farste gang eller
umiddelbart etter at tetningen er skiftet ut, kan mer
veeske lekke ut midlertidig.

For & hjelpe forseglingen & feste seg og for & redusere
lekkasje, lukk og &pne avtrekksventilen pa
tilfarselslinjen to eller tre ganger med den elektriske
pumpen i gang.
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5.4 Stopping

1. Steng pa-/av-ventilen pa tilferselslinjen.
2. Stopp den elektriske pumpen og kontroller at
motorens hastighet senkes gradvis.

54.1 Oppstart- og stopphyppighet

Se kapittelet om Tekniske data for maksimalt antall
oppstart per time.

Merknader ang. modellene LNTE og LNTS:

e Den elektriske pumpen som er i bruk og den som er
i ventemodus ma veksle seg mellom regelmessig
for & sikre en jevn fordeling av driftstimene: Foreta
vekslingen manuelt eller installer en automatisk
kontroller

Ved pumping av varmtvann, bgr de elektriske
pumpene veksle seg mellom minst en gang om
dagen, for & forhindre at evt. avleiringer tilstopper
den elektriske pumpen i ventemodus.

6 Vedlikehold n

Forholdsregler

Sarg for at du har lest og forstatt
sikkerhetsinstruksjonene i kapitlet Introduksjon og
sikkerhet far du starter arbeidet.

ADVARSEL:
o Vedlikeholdet m& utfgres av en tekniker

som har de teknisk-profesjonelle kravene
som er beskrevet i de gjeldende
forskriftene.

e Bruk alltid personlig verneutstyr

e Bruk alltid egnede arbeidsverktgy

e Forviss deg om at den drenerte vaesken
ikke forarsaker gdeleggelser eller
personskader.

FARE: Elektrisk fare
e Fgr du starter arbeidet, kontroller at enheten

er frakoblet og at den elektriske pumpen,
kontrollpanelet og hjelpekontrollkretsen ikke
kan startes opp p& nytt, selv utilsiktet.

Hvis den elektriske pumpen er koblet til
frekvensomformeren (valgfritt), sd vent
minst 10 minutter etter at du har trukket ut
stgpslet til enheten for at gjenveerende
stram skal lgsne.

6.1 Vedlikehold hver 4000. driftstime
eller hvert ar”

1. Mal trykket ved nullstrgmningshastighet og
sammenlign det med trykket malt under oppstart;
hvis det har gatt ned med mer enn 15 %,
kontroller tilstanden til pumpehjulet, pumpehuset
og slitasjeringene.

2. Kontroller den elektriske pumpen for ugnsket stay
og vibrasjoner.

" Nar den farste av de to grensene er nadd

3. Bruk avlastningsventilen V for & fierne eventuelle
luftbobler i den elektriske pumpen.

4. Kontroller at det ikke er veeskelekkasje fra den
elektriske pumpen eller rgrene.

5. Kontroller at alle skruene og boltene til den
elektriske pumpen og rgrene er ordentlig festet.

6. Kontroller at motorens isolasjonsmotstand er
starre enn 500 MQ, og bruk en testspenning pa
500 Vdc i 1 min.

7. Kontroller motorens klemmebrett for evt. tegn pa
overoppheting og blink fra lysbue.

8. Kontroller tilstanden til motorens kjglevifte og gjer
den ren.

9. Modellene LNTE og LNTS: Testdrift av
klaffventilen ved & kjgre motorene en av gangen
og kontrollere at motoren som ikke er i drift
roterer i riktig retning.

6.2 Vedlikehold hver 20000. driftstime
eller hvert 2. &r™

1. Skift den mekaniske tetningen.

2. Skift O-ringen.

6.3 Vedlikehold hver 20000. driftstime
eller hvert 5. &r™

Bytt motorlagrene (kun for lagre som er smurt for hele
levetiden).

6.4 Vedlikehold av motorlagre som kan
smgres gjentatte ganger

Se motorens dataplate og instruksjoner for
informasjon om type fett og hvor ofte det mé fylles pa
eller byttes ut.

6.5 Blindflenser til mod. LNTE og LNTS

Hvis vedlikehold ma utfares pa en av de elektriske
pumpene, kan en koblingsflens (valgfritt, se Figur 8)
monteres for & kjgre den andre elektriske pumpen i
mellomtiden.

6 Lengre perioder uten aktivitet

6.

1. Lukk p&-/av-ventilen p& sugesiden.

2. Tem den elektriske pumpen helt.

3. Beskytt den elektriske pumpen mot frost.

6.7 Tiltrekkingsmomenter for de
gjengede tilkoblingene

Se Fig. 11.

6.8 Bestille reservedeler

Identifiser reservedelene ved hjelp av produktkoder
direkte pa nettstedet www.lowara.com/spark.
Kontakt Xylem eller den autoriserte distributgren for
teknisk informasjon.

™" N&r den farste av de to grensene er nadd
"2 Nar den farste av de to grensene er nadd
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7 Feilsgking

Forholdsregler

Ti

ADVARSEL:
o Defekter ma utbedres av en tekniker som

har de teknisk-profesjonelle kravene som
er beskrevet i de gjeldende forskriftene.

Folg sikkerhetskravene i kapitlene om bruk

og drift og vedlikehold

Hvis en defekt ikke kan utbedres eller ikke

er nevnt, vennligst kontakt Xylem eller den
autoriserte distributaren.

7.1 Den elektriske pumpen er slatt pa,

men fungerer ikke

gjenopprett fasen

Lose og /eller defekte
tilkoblinger for termisk

overbelastningsbeskyttelse

Stram eller skift
klemmer

Lase ogl/eller gale og/eller

Stram eller skift

defekte (star-delta-) tilkoblinger i |klemmer

motorens klemmebrett

Defekt motor (spole)

Sjekk og reparer
eller skift ut motoren

Elektrisk pumpe mekanisk i std

Sjekk og reparer
den elektriske
pumpen

Stremkabelen er skadet

Skift stramkabelen

Sjekk ventildefekt

Bytt kontrollventil

Defekt fottilbakeslagsventil

Skift fotventil

Arsak

Lasning

Strgmforsyningen er koblet ut

Fa tilbake stremmen

Klaffventil skadet, slitt eller defekt
(modellene LNTE og LNTS)

Skift klaffventil

Den termiske
overbelastningsbeskyttelsen til
motoren er utlgst

Nullstill beskyttelsen
for termisk
overbelastning i
kontrollpanelet eller
den i den elektriske
pumpen

Enheten som oppdager fraveer
av veeske eller minimumstrykk
er utlgst

Fyll p& veeske eller
gjenopprett
minimumstrykk

7.4 Den termiske

overbelastningsbeskyttelsen til
motoren utlgses av og til, eller etter
at den elektriske pumpen har veert i
gang i noen minutter

Arsak

L@sning

Strgmkabelen er skadet

Skift stramkabelen

Kondensatoren er defekt,
dersom slik er installert

Utskifting av
kondensator

Den er kalibrert til en
verdi som er for lav i
forhold til motorens
nominelle strgm

Rekalibrer

Defekt kontrollpanel

Sjekk og reparer eller
skift ut
kontrollpanelet

Inngangsspenningen er
utenfor de klassifiserte
begrensningene

Kontroller at
spenningsverdiene er
riktige

Defekt motor (spole)

Sjekk og reparer eller
skift ut motoren

Ubalansert
inngangsspenning

Pass pé at spenningen i de
tre fasene er balansert

7.2 Differensialbeskyttelsesenheten

(RCD) er aktivert

Feil arbeidskurve
(strgmningshastigheten
er hgyere enn maksimalt
tillatt
strgmningshastighet)

Reduser den pakrevede
stremningshastigheten

Sjekk og reparer eller skift ut

Arsak Lesning
Motoren lekker

motoren
Uegnet type
differensial

Sjekk type differensial

7.3 Den termiske

overbelastningsbeskyttelsen til

motoren blir utlgst
elektriske pumpen

nér den
startes opp

Vaesken har for stor
tetthet, det er
tilstedeveerelse av faste
eller fibrgse stoffer (den
elektriske pumpen er
overbelastet)

e Reduser veeskens tetthet
og/eller

o Fjern de faste stoffene
og/eller

o Ok motorstarrelsen

Romtemperatur for hay,
eksponering for sollys

e Senk temperaturen ved
punktet for termisk
overbelastningsbeskyttels
e ogl/eller

o Beskytt mot direkte sollys

Defekt p& elektrisk
pumpe

Send den elektriske
pumpen til et autorisert
verksted for testing

Arsak Lgsning

Den er kalibrert til en verdi som |Rekalibrer

er for lav i forhold til motorens

nominelle strgm

Manglende stremforsyningsfase |Kontroller
stramforsyningen og
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75 Pumpen gér, men leverer for lite
vaeske eller ingen veeske i det hele tatt

Arsak

L@sning

7.8 Pumpen starter opp for ofte

(automatisk st

art/stopp)

Motoren dreier i feil retning

Kontroller
rotasjonsretningen og
endre den om ngdvendig

Arsak

Lasning

Gal priming (det er
luftbobler i sugergret eller i
den elektriske pumpen)

Gjenta
primingsprosedyren

Gal priming (det er
luftbobler i sugergret eller
i den elektriske pumpen)

Gjenta primingsprosedyren

Kavitasjon

@k NPSH som finnes i
systemet

Sjekk at ventil er I&st i
stengt eller delvis stengt
stilling.

Bytt kontrollventil

Sjekk at ventil er I3st i stengt
eller delvis stengt stilling.

Bytt kontrollventil

Fottilbakeslagsventil er I&st
i stengt eller delvis stengt
stilling.

Skift fotventil

Fottilbakeslagsventil er  |Skift fotventil
l&st i stengt eller delvis

stengt stilling.

Klaffventil skadet, slitt Skift klaffventil

eller defekt (modellene
LNTE og LNTS)

Klaffventil skadet, slitt eller
defekt (modellene LNTE og
LNTS)

Skift klaffventil

Starter (trykkbryter,
sensor, osv.) er stilt inn
feil eller defekt

Juster eller bytt starteren

Tilfgrselsrar strupt

Fjern strupingen

Rarene ogleller den elektriske
pumpen er tilstoppet

Fjern tilstoppingen

7.6 Den elektriske pumpen snur seg den
andre veien nar den slas av

Ekspansjonsbeholder

« ingen forlengelse, eller

e underdimensjonert,
evt.

o ikke installert

e Forleng
ekspansjonsbeholderen,
eller

e bytt ut
ekspansjonsbeholderen
med en annen som er
egnet, eller

e installer en
ekspansjonsbeholder

Den elektriske pumpen er
overdimensjonert

Kontakt Xylem eller den
autoriserte distributeren

7.9 Den elektriske
(automatisk st

pumpen stopper aldri
art/stopp)

Arsak Lgsning

Sjekk ventildefekt Bytt
kontrollventil

Defekt fottilbakeslagsventil Skift fotventil

Klaffventil skadet, slitt eller defekt Skift klaffventil

(modellene LNTE og LNTS)

7.7 Den elektriske pumpen forarsaker

overdreven stgy og/eller vibrasjoner

Arsak

Lasning

Den ngdvendige
strgmningshastigheten er
starre enn den som
forventes

Reduser den pakrevede
strgmningshastigheten

Tilfarselsraret lekker

Fa& bukt med lekkasjene

Arsak Lgsning

Kavitasjon @k NPSH som finnes i
systemet

Uegnet forankring til Sjekk forankring til

fundament fundament

Gjenlyd Sjekk installeringen

Motoren dreier i feil retning

Kontroller
rotasjonsretningen og
endre den om ngdvendig

Vibrasjonsledd er ikke
installert

Installer anti-vibrasjonsledd
pa suge- og tilfarselslinjene
til den elektriske pumpen

Rar, ventiler eller filter
tilstoppet med urenheter

Fjern urenhetene

Fremmedlegemer i den
elektriske pumpen

Fjern fremmedlegemene

Starter (trykkbryter, sensor,
osv.) er stilt inn feil eller
defekt

Juster eller bytt starteren

Motorens lagre er slitt
eller defekte

Skift motorlagrene

Pumpen gar, men leverer
for lite veeske eller ingen
veeske i det hele tatt

Se par. 7.5

Den elektriske pumpe Send den elektriske
roterer ikke fritt p& grunn |pumpen til et autorisert
av en mekanisk feil verksted for testing

7.10 Den mekaniske tetningen lekker

Kontroller
rotasjonsretningen og endre
den om ngdvendig

Motoren dreier i feil
retning

Arsak

Lasning

Den mekaniske tetningen |e Skift den mekaniske

er slitt

tetningen eller
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e Sett inn en mekanisk
tetning med hardere
kontaktoverflater

Den mekaniske tetningen
er skadet pa grunn av
termisk sjokk (forekomst
av luftbobler i den
elektriske pumpen)

Skift den mekaniske
tetningen

Defekt mekanisk tetning

Skift den mekaniske
tetningen

Den mekaniske tetningen
er skadet pa& grunn av at
veeskens temperatur er
utenfor de nominelle
grensene

Bytt den mekaniske
tetningen ut med en annen
som egner seg til slike
temperaturer

Den mekaniske tetningen
er skadet pa& grunn av
kjemisk inkompatibilitet
med vaesken

Bytt den mekaniske
tetningen ut med en annen
som er kjemisk kompatibel
med den vaesken som
pumpes

7.11 Motoren blir al

tfor varm

Arsak

Lagsning

Romtemperaturen er utenfor |Senk romtemperaturen

de klassifiserte
begrensningene

Motorens kjglevifte er
tilstoppet eller skadet

Gjer ren eller skift ut
kjgleviften

MERK:

e Dersom temperatur og fuktighet
overskrider de oppgitte grenseverdiene,
vennligst kontakt Xylem eller den
autoriserte distributaren

Hvis den elektriske pumpen er installert i
en hgyde som er starre enn den angitte,
ma du redusere motorens utgangseffekt
(se Tabell 20) eller erstatte den med en
overdimensjonert.

8.2 Veeskens temperatur

Tryktemperaturdiagrammet i Figur 19 viser
driftsgrensene for den elektriske pumpen. Kontakt
Xylem eller den autoriserte distributgren i tilfelle du
har spesielle behov.

8.3 Driftstrykk

Se Fig. 19 for maksimalt driftstrykk for modellen av
den elektriske pumpen og temperaturen for den
vaesken som pumpes:

PimaxtPmax < PN

Pimax = Maksimalt inntakstrykk

Pmax = Maksimalt trykk generert av pumpen

PN = Maksimalt arbeidstrykk

8.4 Maksimalt antall oppstart pr. time

Den elektriske pumpen
starter opp for ofte

Se par. 7.8

Frekvensomformeren, hvis
den er montert, er ikke
kalibrert som den skal

Se manualen som
gjelder
frekvensomformeren

Den elektriske 0,25(4,00|11|18,5({30|45| 90
pumpens nominelle e
effekt [kW] 3,00(7,50({15| 22 |37|75(160

7.12  Frekvensomfo

rmeren, hvis den er

montert, er i feilmodus eller slatt av

Antall oppstart ved 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
jevne mellomrom pr.
time

Arsak Lesning
Se manualen som gjelder |Se manualen som gjelder
frekvensomformeren frekvensomformeren

8 Tekniske data

8.1 Driftsmiljg

T

Ikke-aggressiv og ikke-eksplosiv atmosfaere.

Temperatur
Fra 0°C (+32°F) il +40°C (

Relativ luftfuktighet
<50 % ved +40°C (104°F)

Elevasjon

104°F).

<1000 m (3280 ft) over havniva.
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8.5 Beskyttelsesklasse
IP 55.

8.6 Elektriske spesifikasjoner

Se motorens dataplate.

8.7 Tillatte toleranser for
forsyningsspenning

Frekvens Fase ~ UN [V] £ % Antall
[Hz] ledere
50 1 220-240+ 6 |3 (2 +jording)

230/400+ 10 |4 (3 +
400/690 = 10 |1ording)

60 1 220-230+6 |3 (2+jording)

22013805 |4 (3 +
380/660 + 10 [1°rding)
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8.8 Stayniva

Lydtrykksnivaene for den elektriske pumpen finnes i
Tab. 22 (topolet motor) og Tab. 23 (trepolet motor),
der:

LpA  Lydtrykknivd malt i et fritt felt p& en meters
avstand fra den elektriske pumpen
LwA  Lydeffektniv& (dersom LpA > 80 dB).

8.9 Materialer

Metalldelene pa den elektriske pumpen som kommer i
kontakt med veeske, er laget av falgende:

kode [Kabinett-/lgpehjulmateriale: |Status

CS |[Stepejern/rustfritt stal Standard
CC |Stgpejern/stapejern Standard
CB |[Stepejern/bronse Valgfritt
CN [Stepejern/rustfritt stal Valgfritt

CR |[Stepejern/Duplex rustfritt stal [Valgfritt

8.10  Mekanisk tetning

Ubalansert enkeltvis i hht. EN 12756, versjon K.

9 Kassering T“

ADVARSEL:
| samsvar med de direktivene som gjelder:

e En ma levere dette produktet inn til et
godkjent foretak som spesialiserer seg pa
avfallshandtering med identifisering av
ulike typer materiale (stél, kobber, plast
osv.) for gjenvinning.

Det er forbudt & kvitte seg med
smgrevaesker og andre farlige stoffer i
omgivelsene.

10 Erkleeringer

10.1 EU-samsvarserkleering
(oversettelse)

Xylem Service Italia S.r.l., med hovedkontor pa
adressen Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italia, erklaerer herved at produktet

Elektrisk pumpeenhet (se etikett pa forste side)

oppfyller de aktuelle bestemmelsene i fglgende
europeiske direktiver:

e Maskineri 2006/42/EF (ANNEX Il - fysisk eller
juridisk person som fullmakt til & sette sammen den
tekniske filen: Xylem Service Italia S.r.l.)
Eco-design 2009/125/EF, forordning (EF) nr.
640/2009 og forordning (EU) nr. 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) hvis merket IE2 eller IE3,
forordning (EU) nr. 547/2012 (vannpumpe) hvis
merket MEI,

og felgende tekniske standarder

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente W
(Direkter for ingenigravdeling og r&d)

rev.01

10.2  EF-samsvarserkleering (Ikke
EMCD17)

1. Apparatmodell/-produkt:
se etikett pa ferste side

2. Navn og adresse til produsenten:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

IT-36075 Montecchio Maggiore VI
Italia

3. Denne deklarasjonen om overensstemmelse
utstedes der eneansvaret ligger hos produsenten.

4. Malet med deklarasjonen om overensstemmelse:
elektrisk pumpe

5. Malet med deklarasjonen om overensstemmelse
som beskrives ovenfor, er i samsvar med de
aktuelle harmoniseringslovene i EU:

Direktiv 2014/30/EU av 26. februar 2014
(elektromagnetisk kompatibiltet)

6. Henvisninger til de aktuelle harmoniserte
standardene som brukes eller der det henvises til
andre tekniske spesifikasjoner i forhold til
deklarasjonen om overensstemmelse:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Anmeldt organ: -

8. Tilleggopplysninger: -

Undertegnet p& vegne av:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 W
(Direktar for ingenigravdeling og r&d)

rev.01

Lowara er et varemerke som tilhgrer Xylem Inc. eller
ett av dets datterselskaper.

11 Garanti

For informasjon om garanti kan du se
dokumentasjonen pa salgskontrakten.
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1 Introduktion och sakerhet 'I'”

1.1 Inledning

Manualens syfte

Syftet med denna bruksanvisning &r att tillhandahalla
den information som kréavs for foljande atgarder:

* Installation

o Drift

e Underhall.

AKTSAMHET:
Se till att ha last och forstatt alla delar av

denna manual innan installation och
anvandning av produkten. Felaktig
anvandning av produkten kan orsaka
personskador och egendomsskador samt
upphéva garantin.

NOTERA:
Denna bruksanvisning &r en integrerad del av
produkten. Den ska alltid finnas tillgénglig for
anvandaren, lagras nara produkten och vara i
gott skick.

Kompletterande instruktioner

Instruktionerna och varningarna i den har manualen
avser standardversionen, enligt beskrivningen i
saljkontraktet. Pumpar av specialversion levereras
eventuellt med kompletterande informationsblad.
Kontakta Xylem eller en auktoriserad distributor i
situationer som inte behandlas i denna manual eller i
saljkontraktet.

1.2 Sakerhet

1.2.1 Risknivaer och sakerhetssymboler

Innan anvéandning av produkten och for att undvika
féljande risker, se till att noggrant lasa, férst& och ratta
dig efter foljande varningar:

e Skador och halsorisker

o Produktskada

o Produktfel.

Faronivaer

AKTSAMHET: Det ic!entifierar en farlig
situation som, om den inte
undviks, kan orsaka latta

eller mellansvara skador.

NOTERA: Det definierar_en situati_on
som, om den inte undviks,
kan orsaka
egendomsskada men inte
personskada.

Kompletterande symboler

Beskrivning

Elektrisk fara

Magnetisk fara

Fara for het yta

Fara for joniserande stralning

Fara for potentiellt explosiv atmosfar
(ATEX EU-direktiv)

Fara for snitt och slitning

Fara for krosskador (ben)

ymboler

Beskrivning

Anvéandare
Specifik information for anvéndarna av
produkten.

= PDPPRPE

Installatér/underhallstekniker

Specifik information for personal som
ansvarar for installationen av produkten inom
systemet (hydrauliskt och/eller elektriskt
system), och for underhdllsarbetet.

—C
-——

@ ATEX
Produktinformation fér anvéndning i miljéer
med explosionsrisk (EU:s ATEX-direktiv)

Faroniva Indikering

Det identifierar farliga
situationer som, om de
inte undviks, orsakar
seriosa skador, eller till
och med dédsfall.

/_\ FARA:

Det identifierar en farlig
situation som, om den inte
undviks, kan orsaka
seridsa skador, eller till
och med dddsfall.

f VARNING:
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1.2.2 Anvandarsakerhet

Folj gallande halso- och sakerhetsbestammelser
noggrant.

VARNING:
Denna produkt far endast anvandas av

kvalificerade anvandare.

Kvalificerade anvandare &r personer som ar kapabla
att identifiera och forebygga risker vid installation och
anvandning av produkten samt vid underhdllsatgarder.
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Oerfarna anvandare

A VARNING:
FOR EUROPEISKA UNIONEN

¢ Produkten kan anvandas av
barn fran 8 &r och uppat och
av personer med férsamrad
fysisk, sensorisk eller mental
formaga eller brist pa
erfarenhet eller kunskap om
de halls under uppsikt eller
instruerats i hur produkten
anvands pa ett sékert satt sa
att de forstar riskerna det
innebar.

¢ Barn skall inte leka med
produkten.

¢ Rengoring och underhall skall
inte utféras av barn utan
uppsikt.

FOR OVRIGA LANDER

¢ Den har anordningen ar ej
avsedd att anvandas av
personer (daribland barn),
med begransad fysisk, mental
eller sensoriskt formaga, eller
bristande erfarenhet och
kunskap, om inte denne
person ar under uppsyn eller
fatt instruktioner om
anordningens anvandning av
en person som ar ansvarig for
den forre personens sékerhet.

¢ Barn bor hallas under uppsyn
sa de ej kan leka med
anordningen.

1.2.3 Skyddande av miljon

Avyttring av férpackning och produkt
Efterfoljd gallande regulationer kring sorterad
avfallshantering.

Lackande véatska

Om produkten innehaller smorjvéatska maste lampliga
atgarder vidtas for att forhindra att vatskan lacker ut i
miljén.

1.24 Platser utsatta for joniserande
strélningar

VARNING: Fara for joniserande stralning
Om produkten har utsatts for joniserande
strélning maste nédvandiga
sékerhetsatgarder vidtas for att skydda
maénniskorna. Om produkten maste skickas
ska speditéren och mottagaren informeras i
enlighet med detta sa att lampliga atgarder
kan vidtas.

2 Transport och férvaring ‘”

2.1 Transport av den emballerade
produkten

Beroende p& modellen levererar tillverkaren produkten
och dess komponenter i:

A.en kartong. eller

B.en kartong med trébotten, eller

C.en trélada.

Emballage av typ B och C anvénds vid transport med
gaffeltruck; lyftpunkterna indikeras pa bild 1.

VARNING: Fara for krosskador (ben)
e Produkten och dess komponenter kan vara
tunga: risk for krosskada

o Bar alltid personlig skyddsutrustning

o Kontrollera uppgifterna om bruttovikt pa
emballaget och anvand lamplig
lyftutrustning
Manuell hantering av produkten och dess
komponenter maste folja gallande
bestammelser fér “manuell lasthantering”
for att undvika ogynnsamma ergonomiska
forh&llanden som kan orsaka ryggskador.

VARNING:
Om produkten ska anvéandas till att pumpa

dricksvatten maste lampliga atgarder vidtas
vid transport for att undvika férorening i form
av externa substanser.

211 Inspektera leveransen

Inspektera paketet

1. Kontrollera att antal, beskrivning och produktkoder
Overensstammer med ordern.
2. Kontrollera att férpackningen inte har skador eller
saknade komponenter.
3. Vid omedelbart detekterbara skador eller saknade
delar:
o acceptera godset med forbehall genom att ange
eventuella fynd p& transportdokument, eller
o tillbakavisa godset och indikera anledningen pa
transportdokumentet.
| b&da fallen, kontakta omedelbart Xylem eller den
auktoriserade distributoren frn vilken produkten
koptes.
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Uppackning och inspektion av produkten

1. Ta bort emballeringsmaterialet fran produkten.
2. Ta bort skruvarna och/eller skar av remmarna, om
sadana finns, for att frigéra produkten.

AKTSAMHET: Fara for snitt och slitning
& Bér alltid personlig skyddsutrustning.

3. Kontrollera att produkten ar fullstandig och att inga
komponenter saknas.

4.Vid eventuell skada eller saknade komponenter,
kontakta omedelbart Xylem eller den auktoriserade
distributéren.

2.2 Hantering av den elektriska pumpen

De elektriska pumparna maste spannas fast och lyftas
enligt figur 3.

VARNING: Fara for krosskador (ben)

A Anvand inte de lyftoglor som skruvats fast

p& motorn vid hantering av den elektriska
pumpen.
De lyftoglor som skruvats fast p& motorn
far endast anvandas till att flytta pumpen
rakt upp fran dess horisontella lage p&
marken och endast under en sa lang tid
som absolut kravs (se figur 2)
Anvand kranar, rep, lyftstroppar, krokar och
spannen som uppfyller gallande
bestammelser och ar lampliga for specifik
anvandning
Se till att selen inte skadar den elektriska
pumpen
Undvik alltid plétsliga rorelser som kan
aventyra lastens stabilitet vid lyft
Sékerstall att manniskor och djur och/eller
skada pa egendom inte kan uppsta under
hanteringen.

Langvarig lagring av elektriska pumpar

1. F6lj samma instruktioner som fér lagring av den
forpackade produkten.

2.Tém den elektriska pumpen genom att éppna lock F
(se figur 11). Denna &tgard ar absolut nédvandig i
extremt kall miljo; eventuellt kvarstdende véatska i
den elektriska pumpen kan annars paverka
pumpens skick och prestanda pa ett negativt satt.

Ta kontakt med Xylem eller en auktoriserad distributor
for mer information om férberedelser infor 1angvarig
forvaring.

3 Teknisk beskrivning T”

3.1 Beteckning

Elektrisk centrifugalpump med inbyggda sugnings-
och utloppsflansar.

3.2 Benamning av modeller

Modell [Beskrivning

LNEE |Enkelt pumphijul, tétt kopplad med ett
pumphjul som sitter direkt p& motoraxelns
forlangning.

LNES |Enkelt pumphjul, styvt kopplat med en styv
koppling som sitter pa forlangningen till
motorns standardaxel.

LNTE |Dubbel tatning, slussventil, tatt kopplad med
ett pumphjul som sitter direkt p& motoraxelns
forlangning.

LNTS |Dubbel tatning, slussventil, styvt kopplad med
en styv koppling som sitter direkt pa
motoraxelns standardférlangning.

2.3 Lagring

Lagring av den férpackade produkten

Produkten maste lagras:

o P& en tackt och torr plats

Borta fran varmekallor

Skyddad fran smuts

Skyddad fran vibrationer

Vid en omgivningstemperatur pa mellan -5°C och
+40°C (23°F och 104°F).

NOTERA:

e Placera inte tung last ovanpa produkten

o Skydda produkten fran kollisioner

¢ Rotera axeln for hand flera g&nger var
tredje manad.

VARNING:
Om produkten ska anvandas till att pumpa

dricksvatten maste lampliga atgarder vidtas
vid lagring for att undvika fororening i form av
externa substanser.
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3.3 Datapléat

Dataplaten &r en méarkning som visar:
¢ De huvudsakliga produktdetaljerna (se figur 13)
 |dentifikationskoden (se figur 14)

Godkannandemarken géllande sékerhet

For produkter med elektricitetsrelaterade
godkannandemarken avser godkannandet enbart till
den elektriska pumpen om inget annat anges.

3.4 Benadmning av huvudkomponenter

o Se figur 15 for LNEE- och LNES-modeller
e Se figur 16 for LNTE- och LNTS-modeller.

3.5 Avsedd anvandning

HVAC:

o Vatskedverforing i varmesystem

o Vatskedverforing i luftkonditioneringssystem
o Vatskedverforing i ventilationssystem.
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Vattentillforsel:

o Okar trycket i kommersiella fastigheter
e Sprinklerbevattningssystem

* Vattenoverforing till véxthus.

Pumpvatska

o Kallt eller varmt vatten

e Rena vatskor

o Kylvatska

e Vatskor som &ar kemiskt och mekaniskt kompatibla
med den elektriska pumpens material.

Observera alltid uppgifterna om restriktioner i kapitlet

Tekniska data.

3.6 Felaktig anvandning

VARNING:
Produkten ar utformad och konstruerad for de

andamal som anges i avsnittet Avsedd
anvandning. Det &r stréngt forbjudet att
anvéanda produkten for andra andamal,
annars kan inte anvandarens sékerhet och
produktens sékerhet garanteras.

FARA:

Det ar strangt forbjudet att anvanda
produkten till att pumpa brandfarliga eller
explosiva vatskor, eller bade och.

FARA: Fara for potentiellt explosiv
atmosfar

Det ar strangt forbjudet att anvanda den
elektriska pumpen i miljoer med
explosionsrisk eller med brannbart damm
(t.ex. tradamm, mjol, socker och korn).

Exempel pé felaktig anvandning

e For att pumpa vatska som inte &r kompatibel med
den elektriska pumpens material

For att pumpa farliga, giftiga, explosiva, brandfarliga
eller fratande vatskor

For att pumpa vétskor som innehéller repande eller
solida substanser eller substanser som innehéller
fibrer

Anvandning av pumpen for flodeshastigheter som
inte motsvarar uppgifterna pa dataplaten.

Exempel pa felaktig installation

e Farliga platser (som explosiva eller fratande

atmosfarer)

Platser med mycket hog/lag lufttemperatur och/eller

dalig ventilation

e Utomhusinstallationer som inte &r skyddade mot
regn eller temperaturer under 0°C.

3.7 Anvandning i vattendistributionsnéat
for dricksvatten

Var forsiktig nar du ansluter den elektriska pumpen till
en offentlig eller privat akvedukt, eller till en brunn
med dricksvatten for manniskor och/eller djur.

VARNING:
o Det &r forbjudet att anvanda pumpen om

den tidigare har anvands till att pumpa
andra véatskor &n dricksvatten

Vidta lampliga atgarder vid transport och
lagring for att forebygga férorening i form
av externa substanser

Avlagsna emballaget till den elektriska
pumpen strax fore installation och se till att
den inte férorenas

Kor den elektriska pumpen i ndgra minuter
efter installation med flera 6ppna ledningar
for att spola igenom insidan av systemet.

3.8 Specialtillampningar

Kontakta Xylem eller en auktoriserad distributoér under

foljande omsténdigheter:

e Om vatskor med hogre densitet och/eller viskositet
an vatten (t.ex. en blandning av vatten och glykol)
ska pumpas

e Om vatskan som pumpas ar kemiskt behandlad (till

exempel mjukgjord, avjoniserad, avmineraliserad 0.s.v.)

| alla situationer som skiljer sig fran de som beskrivs

och som géller vatskans egenskaper.

4 Installation ”

Sakerhetsatgarder

Se till att du har last och forstatt
sékerhetsanvisningarna i kapitlet Introduktion och
sékerhet innan du pabdrjar arbetet.

VARNING:
* Bar alltid personlig skyddsutrustning

e Anvand alltid lampliga arbetsverktyg

o Du maste strikt folja gallande
bestammelser vid val av installationsplats
och nar enheten ansluts till hydraulisk- och
elektrisk stromforsorjning.

VARNING:

Om den elektriska pumpen ska anslutas till

en offentlig eller privat akvedukt, eller till en

brunn med dricksvatten fér ménniskor

och/eller djur:

o Det ar forbjudet att anvanda pumpen om

den tidigare har anvands till att pumpa

andra véatskor an dricksvatten

Avlagsna emballaget till den elektriska

pumpen strax fore installation och se till att

den inte férorenas

o Observera alla krav fran involverade
myndigheter och foretag.

4.1 Mekanisk installation

Den elektriska pumpen kan monteras:

o Direkt pa réren, om dessa &r ordentligt forankrade
och har kapacitet att bara pumpens vikt

o P34 ett betongfundament med eventuella byglar.
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4.1.1 Installationsomrade

1. Installera den elektriska pumpen ovanfér golvniva
om det gar.

2. Settill att installationsomradet skyddas fran
eventuellt lackande vétskor eller Gversvamning.

3. Observera kraven i avsnittet Operativ miljo.

Ventilationsavstand mellan en vagg och motorns

flaktgaller

e For tillracklig ventilation: = 100 mm

e Forinspektion och nedmontering av motorn: = 300
mm.
Om avstandet & mindre hanvisar vi till den tekniska
katalogen.

4.1.2 Tilldtna positioner

Motoreffekt <7,5 kW

N
8
5
Motoreffekt 29,2 kW
S
8
O
£

Se aven avsnittet Vagledning fér hydraulsystemet.

4.1.3 Installation pa betongfundament

Krav pa fundamentet

1. Dimensionerna maste anpassas till de byglar som
valts:
e Stddsats for fundament till LNE-modeller, se
figur 4
e Bygelsats till LNE-modeller, se figur 5 och figur 6
e Stddsats for fundament till LNT-modeller, se
figur 7.
2. Ytan maste vara sé plan och jamn som méjligt.
3. Anvéand betong av tryckhallfasthetsklass C12/15
som uppfyller kraven i exponeringsklass XC1
enligt EN 206-1.

Forankring av den elektriska pumpen pa
fundamentet

1. Tabort pluggarna fran flansarna, om sadana
finns.

2. Placera den elektriska pumpen p& fundamentet
och kontrollera positionen med ett vattenpass.

3. Justera den elektriska pumpen till rérens flansar
pa den elektriska pumpens bada sidor;
kontrollera att bultarna sitter p& samma hojd.

4. Dra at fundamentbultarna jamnt och kraftigt.
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4.1.4 Reducera vibrationer

Motorn och vatskeflodet i roren kan orsaka vibrationer,

som kan forvarras om den elektriska pumpen och

réren installeras pa fel satt. For att reducera

vibrationer:

e Forankra den elektriska pumpen ordentligt vid ett
betongfundament

o Installera vibrationsdampare och
vibrationsreducerande kopplingar (se figur 17 och
figur 18).

4.2 Hydraulkoppling

VARNING:
o Alla hydrauliska anslutningar méaste utféras

av en installatér med motsvarande teknisk
yrkesutbildning enligt gallande
bestammelser.

o Anvand rér av Iamplig storlek som tél det
maximala arbetstrycket; annars kan
systemet kollapsa och utgéra en risk for
person- och materialskador.

421 Vagledning for hydraulsystemet

1. Observera de hydraulscheman som visas i figur
17 (positiv installation med sughuvud) och figur
18 (installation med suglyft).

2. Vatskan ska flyta i den riktning som anges av
pilen p& den elektriska pumpens hus.

3. Installera inte den elektriska pumpen vid
systemets lagsta punkt for att undvika att det
bildas sediment.

4. Installera en automatisk avluftningsventil vid
systemets hogsta punkt, som slapper ut
luftbubblor.

5. Avlagsna alla svetsrester, avlagringar och
fororeningar fr&n réren som annars kan skada
den elektriska pumpen; installera ett filter vid
behov.

6. Forse roren med separata stod, sd att de inte
tynger ned den elektriska pumpen.

7. Montera roren i uppatgdende vinkel mot den
elektriska pumpen om pumpen installeras med
suglyft, for att undvika att det bildas luftfickor.

8. Installera vibrationsreducerande kopplingar pa
den elektriska pumpens sugnings- och
utloppssida for att reducera 6verféringen av
vibrationer mellan den elektriska pumpen och
systemet.

9. For att reducera flddesmotstandet méaste roret pa
sugsidan vara:

e Sa kort och rakt som mgjligt och utan
fortrangningar, samt lika langt som minst sex
ganger flansens diameter.

Bredare an sugflansen; installera en extern

begransare med horisontell ovansida vid behov

o Med krokar med s& stor radie som mojligt

Utan fickor eller utbuktningar

Med ventiler med I&gt specifikt flodesmotstand,

om tillampligt.

10. Kontrollera att inga virvlar kan uppsta i sugrorets
ande vid suglyft, nere vid bottenventilen.
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11. Installera en backventil pa inloppssidan, sa att
vatskan inte kan flyta tillbaka in i den elektriska
pumpen nar den star stilla.

12. Installera en tryckmaétare (eller en
vakuumtryckmatare vid installation med suglyft)
pa sugsidan, och en tryckmétare pa utloppssidan,
som kontrollerar den elektriska pumpens faktiska
arbetstryck.

13. Installera féljande komponenter for att koppla den
elektriska pumpen fran systemet vid underhall:

e En pé&/av-ventil pa sugsidan

e En p&/av-ventil pa utloppssidan, efter
backventilen och tryckventilen, som aven kan
anvéandas for att reglera flédet.

14. Installera en anordning som férhindrar torrgang
eller en anordning fér minimitryck pa sugsidan;
installera en flottor eller sensor om vétskan
hamtas fran en tank eller bassang.

422 Krafter och atdragningsmoment
for flansar

De maximala krafter och atdragningsmoment som far

utdvas pa roren till den elektriska pumpens flansar

anges i:

o tabell 9, vid férankring direkt pa réren

o tabell 10, vid férankring pa ett betongfundament.

Uppgifterna géller:

e Elektriska pumpar med enkelt pumphjul och dubbel
tatning

o Elektriska pumpar av typ EN-GJL-250 med
gjutjgrnshus

e Sugsidan (DNS) och utloppssidan (DND).

4.3 Elanslutning

4.3.2 Véagledning for elektrisk
anslutning
1. Kontrollera att de elektriska ledningarna skyddas
mot:
e Hog temperatur
o Vibrationer

o Kollision.
2. Kontrollera att stromférsorjningskabeln ar férsedd
med:

o Ett kortslutningsskydd av lamplig storlek
¢ Enisolerande huvudfranskiljare med ett
kontaktavstand pa minst 3 mm.

4.3.3 Véagledning for mandverpanelen

NOTERA:

Manoverpanelen maste motsvara de
markdata for den elektriska pumpen som
anges pa dataplaten. Felaktiga kombinationer
paverkar motorskyddet.

1. Manoverpanelen maste skydda motorn’ mot
overbelastning och Kkortslutning; installera
lampliga skyddsanordningar (varmerelé eller
overbelastningsskydd, se tabellen).

Elektropump Skydd

Enkel fas ¢ Inbyggd automatisk aterstallning

standard < 2,2 av dverbelastningsskydd

kW (motorskydd)

o Kortslutningsskydd, maste
tillhandahallas av installatéren.”

FARA: Elektrisk fara
Anslutningen till elférsérjningen maste

slutféras av en elektriker som innehar de
tekniska och professionella
forutsattningarna som namns i géllande
regulationer

Kontrollera att kontakten till elnétet inte
sitter i innan du bérjar arbeta, samt att
varken den elektriska pumpen,
mandverpanelen eller den externa
styrkretsen kan startas, inte ens oavsiktligt.

3-Fas’® o Termiskt skydd, maste
tillhandahéllas av installatéren

o Kortslutningsskydd, maste
tillhandahéllas av installatéren.

43.1 Jordning

FARA: Elektrisk fara
Anslut alltid den externa skyddsledaren till

jordplinten innan du forsoker uppratta
andra elektriska anslutningar

Jorda alla elektriska tillbehor till den
elektriska pumpen och motorn
Kontrollera att skyddsledaren (jord) ar
langre &n fasledaren; om
stromforsorjningsledaren kopplas bort av
misstag méaste skyddsledaren vara den
som sist frigér sig fr&n terminalen
Installera lampliga skyddssystem mot
indirekt kontakt, for att férebygga livsfarlig
elchock.

2. Forse mandverpanelen med ett system for
tomgangsskydd, som maste anslutas till en
tryckbrytare (eller flottérbrytare eller sensorer
eller andra lampliga anordningar).

3. Installera féljande anordningar p& sugsidan:
e En tryckbrytare vid anslutning till offentliga

vattenledningar
* En flottérbrytare eller sensor om vétskan
hamtas fran en tank eller bassang.

4. Nar termiska relaer anvands rekommenderar vi
relder som &r kansliga for fasfel.

4.3.4 Vagledning fér motorn

VARNING: Fara for krosskador (ben)
Den elektriska pumpen kan starta oavsiktligt

nar motorn har svalnat (enkelfasmotorer med

3 Alternativt frekvensomvandlare plus motor
" Sakringar aM (motorstart), eller brytare med
magnetisk och termisk utldsning med kurva C och Icn
> 4,5 kA eller annan likvardig enhet
® Termorela for dverbelastning med driftsklass 10 A +
sakringar aM (motorstart) eller brytare med magnetisk
och termisk utldsning som motorskydd med driftsklass
10A
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automatisk aterstallning av termiskt skydd):
risk for personskador.

NOTERA:

e Anvéand endast dynamiskt balanserade
motorer med en halvstor kil i
axelférlangningen (IEC 60034-14) och med
standard-vibrationshastighet (A)

Elnatets spanning och frekvens méste
overensstamma med specifikationerna pa
dataplaten.

435 Elanslutning av motorn™

1. Oppna holjet pa kopplingsboxen.

2. Anslut elnétsledningarna, se figur 12.

3. Anslut skyddsledningen (jord) och se till att den ar
langre &n fasledningarna.

4. Anslut fasledarna.

5. Stang skyddet till kopplingsboxen och dra &t alla
skruvar och packboxar.

Motor utan automatisk aterstalining av termiskt
overbelastningsskydd

1.  Om motorn anvands med full belastning méaste
véardet stallas in till det nominella stromvéardet pa
den elektriska pumpens dataplat.

2. Om motorn anvénds med partiell belastning
maste vardet for driftsstrom stallas in till det véarde
som uppmatts med en avbitare).

3. For trefasmotorer med stjarn-/delta-startsystem
maste det termiska relat efter kopplingskretsen
stéllas in p& 58% av den nominella strémmen
eller driftstrommen.

4.3.6 Drift med drivdon med variabel
hastighet

Trefasmotorer kan anslutas till frekvensomriktare for

hastighetskontroll.

e Omriktaren utsatter motorns isolering for stérre
belastning, beroende pa kopplingskabelns langd:
observera kraven fran frekvensomriktarens
tillverkare.

o For andamél som kraver tystgdende drift kan ett

utloppsfilter installeras mellan motorn och

omriktaren; ett sinusformat filter kan reducera
bulleremissionen ytterligare.

Motorlagren, som har storleken 315 S/M eller mer,

utsatts for risk i form av skadlig strom: anvénd lager

med elektrisk isolering.

Forhallandena vid installation maste garantera

skydd mot spénningstoppar mellan

kopplingsstyckena och/eller dV/dt i tabellen:

Motorns storlek Spéanningstopp |dV/dt [V/us]
V1

upp till 90R (500 V)  |> 650 > 2200

mellan 90R och 180R |> 1400 > 4600

mer &n 180R > 1600 > 5200

"® Alternativt frekvensomvandlare plus motor
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Annars maste en motor med forstarkt isolering77 och
sinusformat filter anvandas.

5 Anvéandning och drift ‘”
Sakerhetsatgarder

VARNING:
« Kontrollera att skarven har forsetts med

skyddsanordningar, om tillampligt
o Se till att dréanerad vatska inte kan orsaka
skada pa personer eller utrustning.

VARNING: Fara for krosskador (ben)
A Risk for automatisk omstart.

VARNING: Fara for het yta

e Var medveten om att den elektriska
pumpen genererar extrem varme

o Det &r forbjudet att placera brannbart material
i nérheten av den elektriska pumpen.

NOTERA:

o Det &r forbjudet att starta pumpen om den

ar torr, utan justering och under den minsta

nominella flédeshastigheten

Det ar férbjudet att starta pumpen om

pé&/av-ventilerna p& sug- och utloppsidorna

ar stangda

Det ar forbjudet att starta den elektriska

pumpen vid kavitation

Den elektriska pumpen méste fyllas och

ventileras ordentligt innan den kan startas

e Det maximala trycket som matas ur den
elektriska pumpen avgors av det aktuella
sugtrycket och far inte éverstiga det
nominella trycket.

5.1 Pafyllning - justering

5.1.1 Positiv installation med sughuvud

1. Stang p&/avventilerna pa sug- och utloppssidan,
se figur 17

2. Oppna dvertrycksventil H, se figur 11

VARNING:
o Observera ventilhalets riktning och se till

att den vatska som tranger ut inte kan
skada personer eller material

o Var séarskilt medveten om skadrisken ifall
véatskan ar mycket het eller mycket kall.

3. Oppna p&/av-ventilen pa sugsidan s& pass att
vétskan flyter jamnt ut ur ventil H.

Sténg ventil H.

Oppna bada pé&/av-ventilerna langsamt och
fullstandigt.

o s

" Kan erhallas pa begaran
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5.1.2 Installation med suglyft

1. Stang pa/av-ventilen pa utloppssidan, se figur 18
2. Oppna p&/av-ventilen p& sugsidan.

3.  Oppna overtrycksventil H, se figur 11.

VARNING:
o Observera ventilhdlets riktning och se till

att den vatska som tranger ut inte kan
skada personer eller material

o Var sarskilt medveten om skadrisken ifall
vatskan ar mycket het eller mycket kall.

4. Lossa lock G1.

5. Fyll p& vatska i den elektriska pumpen tills
vatskan tranger ut genom halet.

6. Vantai5 minuter och fyll p& med mer vétska vid
behov.

7. Satttillbaka lock G1.

8. Stang ventil H.

5.2 Kontrollera rotationsriktningen
(trefasmotorer)

1. Kontrollera att den elektriska pumpen har
installerats och fyllts pa ratt satt.

2. Kontrollera att den elektriska pumpen &r ansluten
till elnétet.

3. Kontrollera att axeln kan rotera fritt.

4. Lokalisera pilarna pa adaptern, skarven eller
képan for att bestamma rétt rotationsriktning for
motorn.

5. | snabb foljd:

a) Starta den elektriska pumpen

b) Kontrollera rotationsriktningen genom
kopplingsskyddet eller motorfléktk&pan

c) Stanna den elektriska pumpen.

5.2.1 Fel rotationsriktning

1. Koppla motorn fran elnatet.

2. Byt plats pa tva av de tre trddkopplingarna till
elkabeln pd motorns kopplingsplint eller pa
mandverpanelen, se figur 12.

3. Anslut motorn till elnétet.

4. | snabb foljd:

a) Starta den elektriska pumpen

b) Kontrollera rotationsriktningen genom
kopplingsskyddet eller motorfléktk&pan

c) Stanna den elektriska pumpen.

5.3 Idrifttagning

NOTERA:

Det ar strangt forbjudet att starta den
elektriska pumpen om inloppets pa/av-
ventil ar stangd eller med en
flodeshastighet p& noll: vatskan kan
Overhettas och skada den elektriska
pumpen.

Om det finns risk for att pumpen drivs med
en flodeshastighet pa noll maste en
forbikopplingskrets installeras, som ger
minsta tillatna flddeshastighet; se den
tekniska katalogen for varden for minsta
tillatna flodeshastighet.

1. Kontrollera att alla &tgarder i avsnitten om
Pafylining - justering och Kontrollera
rotationsriktningen har utforts pa ratt satt.

2. Stang p&/av-ventilen pad utloppssidan nastan helt,

se figur 17 eller 18.

Oppna pé&/av-ventilen pa sugsidan helt.

Starta den elektriska pumpen

Oppna pé/av-ventilen pa utloppssidan gradvis tills

den &r halvéppen.

6. Oppna overtrycksventil H och 1at den vara éppen
tills vétskan flyter ut i en jamn strém, se figur 11.

7. Stang ventil H.

8. Oppna p&/av-ventilen p& utloppssidan gradvis tills
den ar helt 6ppen.

Notering for modellerna LNTE och LNTS: upprepa

proceduren for den andra elektriska pumpen.

Efter idrifttagningsproceduren maste du kontrollera att:
o Det inte lacker vatska fran den elektriska pumpen
eller réren

Det maximala trycket som matas ur den elektriska
pumpen och som avgors av det aktuella sugtrycket
inte Overstiger det nominella trycket

Den strdm som upptas inte dverstiger de nominella
restriktionerna (kalibrera motorns termiska
overlastningsskydd)

Det inte forekommer o6nskat buller eller vibrationer
Slussventilen fungerar som den ska (modeller
LNTE och LNTS)

Utloppstrycket motsvarar det nominella trycket vid
en flodeshastighet pa noll

VARNING:
Om den elektriska pumpen anvénds for att

pumpa dricksvatten for manniskor och/eller
djur maste den koras i ndgra minuter efter
installation med flera 6ppna ledningar for att
spola igenom insidan av systemet.

arw

Anpassning av den mekaniska tatningen

Den véatska som pumpas smérjer kontaktytorna pa
den mekaniska tatningen; i normala fall kan en liten
méngd vétska lacka ut.

Nar den elektriska pumpen startas for férsta gangen
eller efter att packningen har bytts ut kan det tillfalligt
hénda att mer vétska lacker ut.

Sténg och dppna pé/av-ventilen pa utloppsledningen
tva eller tre gdnger medan pumpen &r pa for att
anpassa packningen och reducera lackaget.

5.4 Stanga av pumpen

1. Stang p&/av-ventilen pa inloppsledningen.
2. Stanna den elektriska pumpen och kontrollera att
motorn saktar ned gradvis.

54.1 Frekvens av start och stopp

Se kapitlet Tekniska data for uppgifter om maximalt
tilldtna startatgarder per timme.

Anmarkningar for modellerna LNTE och LNTS:

e Den elektriska pump som anvands och den som

star stilla maste alterneras regelbundet for att
garantera en jamn fordelning av drifttimmarna: byt
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pump manuellt eller installera en automatisk
styranordning

Om de elektriska pumparna anvands till att pumpa
varmvatten i bostéader bor du byta pump minst en
gang om dagen for att undvika att det bildas
avlagringar i den elektriska pump som star stilla.

6  Underhall “

Sakerhetsatgarder

Se till att du har last och forstatt
sakerhetsanvisningarna i kapitlet Introduktion och
sékerhet innan du paborjar arbetet.

VARNING:
o Underhallsatgarder pa hydraulsystemet

maste genomfoéras av en elektriker som
uppfyller de tekniska och professionella
krav som namns i géllande bestammelser
Bar alltid personlig skyddsutrustning
Anvand alltid lampliga arbetsverktyg

Se till att drénerad vatska inte kan orsaka
skada pa personer eller utrustning.

FARA: Elektrisk fara
Kontrollera att kontakten till elnatet inte

sitter i innan du borjar arbeta, samt att
varken den elektriska pumpen,
mandverpanelen eller den externa
styrkretsen kan startas, inte ens oavsiktligt.
Om den elektriska pumpen ar ansluten till
frekvensomriktaren (tillval) maste du vanta
i minst 10 minuter nar enheten har kopplats
frén, s& att den kvarstdende strommen
forsvinner.

6.1 Underhéllsatgarderna maste
genomforas i intervall pa 4000
drifttimmar eller en gang om aret™

1. Mat trycket vid en flédeshastighet pa noll och
jamfor det med det tryck som uppmatts vid forsta
idrifttagning; om det har minskat med mer &n
15% kontrollerar du pumphjulets skick,
pumpkroppen och slitringarna.

2. Undersok om pumpen avger oonskade ljud eller
vibrationer.

3. Anvéand dvertrycksventil V for att avliagsna
eventuella luftbubblor i den elektriska pumpen.

4. Kontrollera att det inte lacker vatska fran den
elektriska pumpen eller réren.

5. Kontrollera att alla skruvar och bultar till den
elektriska pumpen och till réren sitter som de ska.

6. Kontrollera att motorns isoleringsmotstand &r
storre an 500 MQ genom att koppla till en
testspanning pa 500 Vdc i 1 min.

7. Kontrollera att motorns kopplingsplint inte visar
tecken pd dverhettning och ljusbagar.

8. Kontrollera skicket pd motorns kylflakt och rengér

8 Om den forsta av de bada begransningarna har
uppnatts
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den.

9. P& modellerna LNTE och LNTS: testa
slussventilens funktion genom att kéra motorerna
en i taget och kontrollera att den motor som inte
ar i drift roterar at ratt hall.

6.2 Underhallsatgarderna maste
genomforas i intervall pd 20000
drifttimmar eller p& 2 &r"™®

1. Byt ut den mekaniska tatningen.
2. Bytuto-ringen.
6.3 Underhallsatgarderna maste

genomforas i intervall pa 20000
drifttimmar eller p& 5 &r®

Byt ut motorlagren (endast lager med permanent
smarjning).

6.4 Underhallsatgarder pad motorlager
som kraver smorjning

Se uppgifterna pa dataplaten och instruktionerna till
motorn fér information om vilken typ av smérjmedel
som ska anvandas samt hur ofta det maste appliceras
resp. bytas ut.

6.5 Blindflansar till modell LNTE och
LNTS

Om en av de elektriska pumparna kréver
underhallsatgarder kan en kopplingsflans (tillval, se
figur 8) monteras, s att den andra pumpen kan
anvandas under tiden.

6 Langa driftsuppehall

Tom den elektriska pumpen helt.
Skydda den elektriska pumpen mot temperaturer
under noll.

6.
1. Stang pa/av-ventilen pd sugsidan.
2.
3.

6.7 Atdragningsmoment fér gangade
kopplingar

Se bild 11.

6.8 Bestélla reservdelar

Identifiera reservdelarna med hjalp av produktkoderna
direkt pa sidan www.lowara.com/spark.

Kontakta Xylem eller en auktoriserad distributdr for
teknisk information.

" Om den forsta av de bada begransningarna har
uoppnétts
% Om den forsta av de bada begransningarna har
uppnatts



sv - Overséttning av originalinstruktionerna

7 Felsdkning

Sakerhetsatgarder

Ti

VARNING:
Fel méste korrigeras av en elektriker som

uppfyller de tekniska och professionella
krav som namns i géllande bestammelser

Observera sakerhetskraven i kapitlen

Anvandning och drift samt Underhall

Om felet inte kan korrigeras eller om

information om felet saknas ber vi dig
kontakta Xylem eller en auktoriserad

distributor.

7.1 Den elektriska pumpen ar pa, men

fungerar inte

aterstall fasen

Losa och/eller trasiga kopplingar

Dra &t eller byt ut

till det termiska klammor och
overbelastningsskyddet terminaler

Losa och/eller felaktiga och/eller |Dra at eller byt ut
trasiga (stjarn-delta) kopplingar i |klammor och
motorns kopplingsplint terminaler

Fel p& motorn (motorremmen)

Kontrollera och
reparera eller byt ut
motorn

Den elektriska pumpen har

fastnat

Kontrollera och
reparera den
elektriska pumpen

Elnatskabeln ar skadad

Byt ut elnétskabeln

Fel pa backventilen

Byt ut backventilen

Orsak

Atgéard

Fel p& bottenventilen

Byt ut
bottenventilen

Ingen anslutning till
elnatet

Aterstall stromforsérjningen

Motorns termiska
overbelastningsskydd har
aktiverats

Aterstall det termiska
6verbelastningsskyddet p&
mandverpanelen eller i den
elektriska pumpen

Skadad, sliten eller defekt

slussventil (modeller LNTE och

LNTS)

Byt ut slussventilen

Den anordning som
detekterar att pumpen
saknar vétska eller
minimitryck har aktiverats

Fyll p& véatska eller aterstall
minimitrycket

7.4 Motorns termiska
overbelastningsskydd aktiveras
emellanat, eller nar pumpen har varit
i drift i ndgra minuter

Orsak

Atgéard

Elnéatskabeln ar skadad

Byt ut elnétskabeln

Kondensatorn fungerar
inte, om en sédan finns

Byt ut kondensatorn

Mandverpanelen
fungerar inte

Kontrollera och reparera
eller byt ut mandverpanelen

Skyddet &r installt pa ett
for 1&gt varde i forhallande
till motorns nominella
strém

Andra instéliningarna

Fel p& motorn
(motorremmen)

Kontrollera och reparera
eller byt ut motorn

Ingdngsspanningen &r
hogre/lagre &n den
nominella spanningen

Se till att ratt spanning &r
tillkopplad

7.2 Differentialskyddsanordningen
(RCD) har aktiverats

Obalanserad
ing&ngsspanning

Se till att spanningen i de
tre faserna ar balanserad

Felaktig driftskurva
(flodeshastigheten &r
hogre an den hogsta
tilldtna flodeshastigheten)

Reducera den
flodeshastighet som kréavs

Orsak Atgard

Motorn lacker Kontrollera och reparera eller byt
ut motorn

Olamplig Kontrollera differentialtypen

differentialtyp

7.3 Motorns termiska

overbelastningsskydd aktiveras nar
den elektriska pumpen startas

Vétskan ar for
trogflytande, innehaller
fasta eller fiberliknande
partiklar (den elektriska
pumpen ar éverbelastad)

Reducera vatskans

densitet och/eller

o Avléagsna fasta partiklar
och/eller

e Anslut en stérre motor

Orsak

Atgard

Rumstemperaturen ar for
hdg, produkten utsatts for
solljus

e Sank temperaturen vid
det termiska
Overbelastningsskyddet
och/eller

Skydda produkten mot
direkt solljus

Skyddet &r instéllt pa ett for 1agt
varde i férhallande till motorns
nominella strém

Andra
installningarna

En stromforsorjningsfas saknas

Kontrollera
eltilliférseln och

Fel pa& den elektriska
pumpen

Skicka den elektriska
pumpen till en auktoriserad
verkstad for test
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7.5 Pumpen startar men levererar for lite
eller ingen vatska

av ett mekaniskt fel

verkstad for test

Orsak Atgard

Motorn roterar i fel riktning |Kontrollera
rotationsriktningen och
andra den vid behov

Motorn roterar i fel Kontrollera

riktning

rotationsriktningen och
andra den vid behov

Felaktig justering (det finns [Justera pumpen pé nytt
luftbubblor i sugningsroret
eller i den elektriska
pumpen)

7.8 Pumpen startar

for ofta (vid

automatisk start/stopp)

Orsak

Atgérd

Kavitation Oka NPSH i systemet

Backventilen ar 13st i stangt [Byt ut backventilen
eller delvis stangt lage

Felaktig justering (det finns
luftbubblor i sugningsroret
eller i den elektriska
pumpen)

Justera pumpen pa nytt

Bottenventilen &r last i
stangt eller delvis stéangt
lage

Byt ut bottenventilen

Backventilen ar I&st i stangt
eller delvis stangt lage

Byt ut backventilen

Skadad, sliten eller defekt
slussventil (modeller LNTE
och LNTS)

Byt ut slussventilen

Bottenventilen &r 1ast i
stangt eller delvis stangt
lage

Byt ut bottenventilen

Inloppsroret &r blockerat Atgarda blockeringen

Skadad, sliten eller defekt
slussventil (modeller LNTE
och LNTS)

Byt ut slussventilen

Propp i réren och/eller den |Ta bort proppen
elektriska pumpen

7.6 Den elektriska pumpen roterar &t
andra hallet nar den stangs av

Startern (tryckrela, sensor

Justera eller byt ut

etc.) &r felaktigt installd eller |startern

defekt

Expansionskarl e Forladda

e ingen forladdning, eller expansionskarlet, eller
o for litet karl, eller e byt ut

e har inte installerats

expansionskarlet mot
ett annat lampligt karl,
eller

e installera ett
expansionskarl

For stor elektrisk pump

Kontakta Xylem eller en
auktoriserad distributor

7.9 Den elektriska pumpen stannar
aldrig (automatisk start/stopp)

Orsak

Atgard

Den obligatoriska
flédeshastigheten &r hogre
an forvantat

Reducera den
flodeshastighet som kréavs

Tryckledningen lacker

Eliminera lackaget

Orsak Atgard

Fel pa backventilen Byt ut
backventilen

Fel pa bottenventilen Byt ut
bottenventilen

Skadad, sliten eller defekt Byt ut

slussventil (modeller LNTE och slussventilen

LNTS)

7.7 Den elektriska pumpen avger starka

ljud och/eller vibrationer

Orsak Atgard

Kavitation Oka NPSH i systemet

Olamplig forankring till Kontrollera férankringen till

marken/golvet marken/golvet

Resonans Kontrollera installationen

Inga Installera

vibrationsreducerande
kopplingar p& sug- och
utloppsledningarna till den
elektriska pumpen

vibrationsreducerande
kopplingar har
installerats

Motorn roterar i fel riktning

Kontrollera
rotationsriktningen och
andra den vid behov

Roren, ventilerna eller
filtret blockeras av
fororeningar

Avlagsna féroreningarna

Frammande partiklar i
den elektriska pumpen

Avlagsna de frammande
partiklarna

Startern (tryckreld, sensor

Justera eller byt ut

Motorlagren ar slitna eller |Byt ut motorlagren
trasiga

Den elektriska pumpen |Skicka den elektriska
roterar inte fritt p& grund |pumpen till en auktoriserad

etc.) &r felaktigt installd startern
eller defekt
Pumpen startar men Se del 7.5

levererar for lite eller ingen
vatska
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7.10 Den mekaniska tatningen lacker

Orsak Atgard
Den mekaniska tatningen ar e Byt ut den
sliten mekaniska

tatningen, eller

e Montera en
mekanisk tétning
med hardare
kontaktytor

Den mekaniska tatningen ar
skadad pa grund av
varmechock (luftbubblor i den
elektriska pumpen)

Byt ut den mekaniska
tatningen

Den mekaniska tatningen ar
defekt

Byt ut den mekaniska
tatningen

Den mekaniska tatningen ar
skadad pa grund av att
véatsketemperaturen inte
motsvarar de nominella
granserna

Byt ut den mekaniska
tatningen mot en
annan av lamplig
kvalitet

Den mekaniska tatningen ar

Byt ut den mekaniska

skadad pa grund av den inte &r|tatningen mot en

kemiskt kompatibel med
vatskan

tatning som ar
kemiskt kompatibel
med den vétska som
pumpas

7.11  Motorn blir mycket varm

Orsak Atgéard
Rumstemperaturen ar hogre |[Sénk
an tillatet rumstemperaturen

Motorns kylflakt ar blockerad
eller skadad

Rengor eller byt ut
kylflakten

Relativ luftfuktighet

< 50% vid +40°C (104°F).
Hojd

< 1000 m (3280 ft) dver havet.

NOTERA:

e Kontakta Xylem eller en auktoriserad
distributér om temperaturen och
luftfuktigheten overstiger den tillatna
grénsen

e Om den elektriska pumpen har installerats
p& en hojd som 6verstiger den som anger
maéste motorns uteffekt reduceras (se tabell
20) eller motorn bytas ut mot en storre
motor.

8.2 Vatsketemperatur

Diagrammet for tryck och temperatur i figur 19 visar
den elektriska pumpens begransningar for drift.
Kontakta Xylem eller en auktoriserad distributér vid
sérskilda behov.

8.3 Drifttryck

Se figur 19 for uppgifter om max. drifttryck for
motsvarande modell av den elektriska pumpen och
temperatur pa den vatska som pumpas:
P1imaxtPmax< PN

Pimax = Maximalt inloppstryck

Pmax = Maximalt tryck som alstras av pumpen

PN = Maximalt drifttryck

8.4 Max. antal startatgarder per timme

Den elektriska pumpen
startar for ofta

Sedel 7.8

Frekvensomriktaren, om en
s&dan finns, ar felaktigt
installd

Se bruksanvisningen till
frekensomriktaren

Den elektriska 0,25|4,00|11|18,5(30(45| 90
pumpens nominella + e
effekt [kW] 3,00(7,50|15| 22 |37|75|160

7.12  Frekvensomriktaren, om en sadan
finns, indikerar fel eller &r avstangd

Antal startatgarder 60 | 40 (30| 24 |16/ 8| 4
med regelbundna
intervall per timme

Orsak Atgard

Se bruksanvisningen till
frekensomriktaren

Se bruksanvisningen till
frekensomriktaren

8 Tekniska data

8.1 Operativ miljo

T

Icke fratande och icke explosiv milj6.

Temperatur

Mellan 0°C (+32°F) och +40°C (104°F).

8.5 Skyddsklass

IP 55.

8.6 Elektriska specifikationer

Se motorns .

8.7 Tilldtna toleranser for
ingdngsspanning

Frekvens [Hz] [Fas ~|UN [V] £ % Antal ledare

50 1 [220-240+6 (3 (2 +jord)
3 |230/400 10 [4 (3 + jord)
400/690 + 10

60 1 [220-230%6 |3 (2+]ord)
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3 220/380+5 |4 (3 + jord)
380/660 + 10

8.8 Bullerniva
Den elektriska pumpens ljudtrycksnivaer anges i tabell
22 (tvapolig motor) och tabell 23 (trepolig motor), dar:

LpA  Ljudtrycksniva uppmatt i fritt falt p& en meters
avstand fran den elektriska pumpen
LwA  Ljudeffektnivd (om LpA > 80 bB).

8.9 Material

De metalldelar i den elektriska pumpen som kommer i
kontakt med vatten &r tillverkade av féljande:

kod [Material till pumphuset/pumphjulet |Status
CS |Gjutjarn/rostfritt stal Standard
CC |Gjutjarn/gjutjarn Standard
CB |Gjutjarn/brons Tillval
CN |Gjutjarn/rostfritt stal Tillval
CR |Gjutjarn/Duplex rostfritt stal Tillval

8.10 Mekanisk tatning

Obalanserad enkel enl. EN 12756, version K.

9 Avyttring W ”
VARNING:
Enligt gallande direktiv:

o Produkten maste kasseras av godkanda
féretag som specialiserat sig pa
identifiering av olika material (stal, koppar,
plast etc.)

o Det &r forbjudet att slappa ut smorjvatska
och andra farliga substanser i miljon.

10 Deklarationer

10.1  EG-forsakran om fverensstammelse
(6versattning)

Xylem Service Italia S.r.I., med huvudkontor pa Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Italien, forklarar harmed att produkten:

Elektrisk pumpenhet (se etikett pa forsta sidan)

uppfyller de relevanta bestammelserna i féljande
europeiska direktiv:

e Maskindirektivet 2006/42/EC (ANNEX Il — fysisk
eller juridisk person behorig att sammanstélla den
tekniska filen: Xylem Service ltalia S.r.1.)

Ekodesign 2009/125/EG, férordning (EG) nr 640/2009
och férordning (EU) nr 4/2014 (motor 3 ~, 50 Hz, PN =
0,75 kw) om markt IE2 eller IE3, férordning (EU) nr
547/2012 (vattenpump) om markt MEI,

och féljande tekniska standarder

136

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Chef for teknik, forskning och

utveckling) /4 (/ @ZAZ

rev.01

10.2 EG-férsédkran om 6verensstammelse
(ej EMCD17)

1. Apparatmodell/produkt
se etikett pa forsta sidan

2. Tillverkarens namn och adress:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

IT-36075 Montecchio Maggiore VI
Italien

3. Denna deklaration om dverensstammelse
utfardas under tillverkarens eget ansvar.

4. Foremalet for deklarationen:
elektrisk pump

5. Foremalet for forsakran ovan Gverensstammer
med relevant unionslagstiftning om harmonisering:
Direktiv 2014/30/EU fran 26 februari 2014
(elektromagnetisk kompatibilitet)

6. Hanvisningar till de relevanta harmoniserade
standarder som anvants eller hénvisningar till
andra tekniska specifikationer, enligt vilka
Overensstammelsen forsakras:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Anmédlt organ: -

8. Yiterligare information: -

Undertecknat for och at:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

utveckling) /4 /W

(Chef for teknik, forskning och

rev.01

Lowara ar ett varumarke som tillhér Xylem Inc. Eller
nagot av dess dotterbolag.

11 Garanti

Se dokumentationen p& kopeavtalet for information
om garantin.



fi - Alkuperdisten ohjeiden kaannos

1 Johdanto ja turvallisuus 'I'”

1.1 Johdanto

Taman ohjekirjan tarkoitus

Taman ohjekirjan tarkoituksena on antaa tarvittavat
tiedot, kuinka seuraavat suoritetaan oikein:

e Asennus

o Kaytto

e Huolto.

HUOMIO:
Ennen tuotteen asentamista ja kayttoa tulee

lukea ja taysin ymmartaa taman ohjekirjan
kaikki osat. Tuotteen virheellinen kayttd voi
aiheuttaa ruumiinvammoja ja
omaisuusvahinkoja seké johtaa takuun
mitatditymiseen.

HUOMAUTUS:

Tama ohjekirja on erottamaton osa tuotetta.
Se taytyy aina asettaa kayttajien saataville,
sailyttaa tuotteen laheisyydessa ja sen
kunnosta tulee huolehtia.

Lisdohjeet

Taman kayttdohjeen ohjeita ja varoituksia sovelletaan
koskevat myyntiasiakirjassa kuvattuun vakioversioon.
Erikoispumppuversioiden mukana voidaan toimittaa
lisdohjekirjoja. Tilanteiden osalta, joita ei huomioida
téssa ohjekirjassa tai myyntiasiakirjassa, ota yhteytta
Xylemiin tai valtuutettuun jakelijaan.

1.2 Turvallisuus

1.21 Vaaratasot ja turvasymbolit

Ennen tuotteen kayttda, ja jotta valtytaan seuraavilta
riskeiltd, lue varmasti huolella, ymmarra ja noudata
seuraavia vaaravaroituksia:

e Loukkaantumiset ja terveysvaarat

e Laitteen vauriot

« Tuotteen viallinen toiminta.

Vaaratasot

limaisee vaarallisen
tilanteen, joka voi
aiheuttaa pienia tai
keskitason vammoja, jos
sité ei valtetd.

f HUOMIO:

limaisee tilanteen, joka voi
aiheuttaa materiaalista
vahinkoa, mutta ei
henkilévahinkoja, jos sita
ei vélteta.

HUOMAUTUS:

Lisasymbolit

kuvaus

Sahkodvaara

Magneettinen vaara

Kuuman pinnan vaara

lonisoivan séteilyn vaara

Mahdollisesti rgjahdysalttiin ympariston
vaara (ATEX EU-direktiivi)

Viillon ja hankauman vaara

Musertumisvaara (raajat)

S>>

Muut symbolit

Symboli|kuvaus

& |Kayttaja
w Erityisia tietoja tuotteen kayttajille.

Asentaja / kunnossapitoteknikko

Tuotteen asennuksesta vastaavalle
henkilostdlle on erityisia tietoja
jarjestelmésté (hydrauliikasta ja/tai
sahkdjarjestelmista) ja kunnossapitotoimien
suorittamisesta ohjeiden yhteydessa.

Vaarataso Merkitys

@ ATEX
Tuotetiedot kayttda varten potentiaalisesti
rajahtavissa ilmatiloissa (ATEX EU-direktiivi)

limaisee vaarallisen
tilanteen, joka aiheuttaa
vakavia vammoja tai jopa
kuoleman, jos sita ei
véltetd.

f VAARA:

limaisee vaarallisen
tilanteen, joka voi
aiheuttaa vakavia
vammoja tai jopa
kuoleman, jos sité ei
véltetd.

/_\ VAROITUS:

122 Kayttajaturvallisuus

Noudata tarkasti nykyisia terveys- ja
turvallisuusmaarayksia.

VAROITUS:
Tata tuotetta saa kayttaa vain patevat

kayttajat.

Patevoitetyt kayttajat ovat henkildita, jotka kykenevéat
tunnistamaan riskit ja valttaméaan vaaroja tuotteen
asennuksen, kayton ja huollon aikana.
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Kokemattomat kayttajat

f VAROITUS:
EUROOPAN UNIONIA

VARTEN

o Tata laitetta voivat kayttaa 8
vuotta tayttaneet lapset ja
fyysisistd, henkisista tai
aistirajoitteista karsivat tai
kokemattomat ja
tietotasoltaan rajoitetut
henkil6t, jos he ovat saaneet
opastusta tai ohjeita tuotteen
turvalliseen kayttoon ja
ymmartavat siihen liittyvat
riskit.

¢ Tuotteella ei saa leikkia.

e Lapset eivat saa puhdistaa tai
huoltaa tuotetta ilman
valvontaa.

MUITA MAITA VARTEN

o Taté laitetta ei ole tarkoitettu
fyysisista rajoitteista,
aistirajoitteista tai henkisista
rajoitteista karsivat tai
kokemattomat ja
tietotasoltaan rajoitetut
henkilot (mukaan lukien
lapset), paitsi jos he ovat
saaneet opastusta tai ohjeita
tuotteen turvalliseen kayttéon
heidan turvallisuudestaan
vastuussa olevalta henkil6lta.

¢ Lapsia on valvottava sen
varmistamiseksi, etta he eivat
leiki talla laitteella.

1.2.3 Ympéristonsuojelu

Pakkauksen ja tuotteen havittdminen

Noudata voimassa olevia maarayksia lajitellun jatteen
héavittdmisesta.

Nesteiden vuotaminen

Jos tuote sisaltaa voitelunestetta, suorita
asianmukaiset toimenpiteet estdaksesi vuotojen
leviamisen ymparistoon.
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1.24 lonisoivalle séteilylle altistuneet
tydmaat

VAROITUS: lonisoivan séateilyn vaara
Jos tuote on altistunut ionisoiville séteilyille,
suorita tarvittavat turvatoimet ihmisten
suojaamiseksi. Jos tuote taytyy lahettaa,
tiedota kuljetusliikkeelle ja vastaanottajalle
asianmukaisesti, jotta tarvittavat turvatoimet
voidaan laittaa kaytantéon.

2 Kuljetus ja sailytys “

2.1 Pakatun tuotteen kuljetus

Mallista riippuen, valmistaja toimittaa tuotteen ja sen
osat seuraavasti pakattuna:

A.pahvilaatikko tai

B.pahvilaatikko puisella pohjalla tai

C.puinen laatikko.

Tyypin B ja C pakkaukset ovat haarukkatrukilla kuljetusta
varten; nostopisteet ovat ilmaistuna kuvassa 1.

VAROITUS: Musertumisvaara (raajat)
e Tama tuote ja sen komponentit voivat olla
painavia: puristumisvaara

Kéayté aina henkildkohtaisia suojavarusteita
Tarkista pakkaukseen merkitty bruttopaino
ja kayté soveltuvaa nostolaitteistoa
Tuotteen kasin kéasittelyssé taytyy
noudattaa nykysaadoksia “taakkojen
kasittelysta kasin”, jotta valtytaan
epaedullisia ergonomisia olosuhteita, jotka
synnyttavét selkarankavaurion vaaroja.

VAROITUS:
Jos tuote on suunniteltu pumppaamaan vetta

ihmiskayttda varten, suorita asianmukaiset
toimenpiteet kuljetuksen aikana vélttaaksesi
ulkoisista tekijoista johtuvaa saastumista.

211 Toimituksen tarkistaminen

Tarkasta pakkaus

1. Tarkista, etta maara, kuvaukset ja tuotekoodit
vastaavat tilausta.

2. Tarkista pakkauksesta mahdolliset vauriot tai
puuttuvat komponentit.

3. Jos ilmenee vélittdmasti todettavissa olevia
vaurioita tai puuttuvia osia:
o hyvaksy tavarat varauksin kertoen mahdollisista

l6ydoista kuljetusasiakirjassa tai

« hylkaa tavarat ja kerro syy kuljetusasiakirjassa.
Ota molemmissa tapauksissa pikaisesti yhteytta
Xylemiin tai valtuutettuun jakelijaan, jolta tuote
ostettiin.

Tuotteen purkaminen pakkauksesta ja tarkastus

1. Poista pakkausmateriaalit tuotteen ympérilta.
2. Vapauta tuote poistamalla ruuvit ja/tai leikkaamalla
hihnat, jos niita on.
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HUOMIO: Viillon ja hankauman vaara
& Kayta aina henkilokohtaisia suojavarusteita.

3. Tarkista tuotteen eheys ja varmista, ettd mitdan
komponentteja ei puutu.

4. Jos vaurioita on tai komponentteja puuttuu, ota
pikaisesti yhteytta Xylemiin tai valtuutettuun
jakelijaan.

2.2 Sahkdpumpun kasittely

Sahkoépumput tulee valjastaa ja nostaa kuvan 3
mukaisesti.

VAROITUS: Musertumisvaara (raajat)

A Ala kayta moottoriin ruuvattuja
silmukkapultteja sahképumpun kasittelyyn

Moottoriin ruuvattuja silmukkapultteja tulee
kayttaa vain sahkdpumpun siirtdmiseen
pystysuuntaiseksi sen vaakasuuntaisesta
asennosta lattialla ja kayttéaa vain niin
kauan kuin on tarkkaan ottaen tarpeellista
(ks. kuva 2)
Kayta nostolaitteita, kdysia, nostohihnoja,
koukkuja ja kiinnikkeita, jotka noudattavat
nykymaarayksia ja jotka ovat soveliaita
téhén erityiseen kayttdon
Varmista, etta valjastaminen ei vaurioita
séhképumppua
Valta aina nosto-operaatioiden aikana
akkiliikkeitd, jotka voisivat vaarantaa
taakan vakauden
Varmistu kasittelyn aikana, etta valtat
vammat ihmisille ja elaimille ja/tai vauriot
omaisuudelle.

Pitkaaikainen sahkdpumpun sailytys

1. Noudata samoja ohjeita pakatun tuotteen sailytysta
varten.

2. Tyhjenna sahképumppu irrottamalla korkki F (ks.
kuva 11). Tama toiminto on valttamatén
poikkeuksellisen kylmissa ymparistoissa; kaikki
jaénnenesteet sahkdpumpussa voivat muutoin
omata haittavaikutuksen sen tilaan ja
suorituskykyyn.

Lisatietoja koskien valmistelua pitk&daikaista sailytysta
varten, ota yhteytta Xylemiin tai valtuutettuun
jakelijaan.

3 Tekninen kuvaus TT‘

3.1 Kuvaus

Keskipakoissahkdpumppu linjaimulla ja
toimituslaipoilla.

3.2 Mallien nimitys

Malli [kuvaus

LNEE|Yksivaiheinen juoksupydra suoraan kytkettyna
moottorin akselin jatkeeseen.

LNES|Yksipyorainen, jaykasti kytketty jaykalla
kytkimella ja kiinnitettynd moottorin
vakioakselin jatkeeseen.

2.3 Varastointi

Pakatun tuotteen sailytys

Tuote taytyy sailyttaa:

o Katetussa ja kuivassa paikassa
Lammaonlahteiden ulottumattomissa

Suojattuna lialta

Suojattuna tarinaltéa

Ympérdivassa lampétilassa vélilla -5°C ja +40°C
(23°F ja 104°F).

LNTE |Kaksikierteinen, lappéaventtiili kytkettyna
suoraan juoksupydraan, joka kytketty suoraan
moottorin akselin jatkeeseen.

LNTS |Kaksikierteinen, lappaventtiili, jaykasti kytketty
jaykalla kytkimella ja kiinnitettyna moottorin
vakioakselin jatkeeseen.

HUOMAUTUS:

o Al sijoita raskaita taakkoja tuotteen paalle

e Suojele tuote tormayksilta

o Pyorita akselia kasin useita kierroksia joka
kolmas kuukausi.

VAROITUS:
Jos tuote on suunniteltu pumppaamaan vetta

ihmiskayttda varten, suorita asianmukaiset
toimenpiteet sailytyksen aikana valttaéksesi
ulkoisista tekijoista johtuvaa saastumista.

3.3 Tietokilpi

Tietokilpi on tarra, jossa esitetaan:
o Padasialliset tuotetiedot (ks. kuva 13)
e Tunnistekoodi (ks. kuva 14)

Turvallisuushyvaksynnan merkinnét

Séahkéturvallisuuteen liittyvilla hyvaksyntamerkeilla
varustettujen tuotteiden hyvaksyntéa, kuten IMQ, TUV,
IRAM jne., tarkoittaa ainoastaan saéhkdépumppua.

3.4 Padkomponenttien nimitys

e LNEE ja LNES mallien osalta, ks. kuva 15
e LNTE ja LNTS mallien osalta, ks. kuva 16

3.5 Kayttotarkoitus

LVI:

o Nestesiirto lammitysjarjestelmissa
o Nestesiirto ilmastointijarjestelmissa
o Nestesiirto tuuletusjarjestelmissa.
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Vedensyottd:

* Paineen lisays kaupallisissa rakennuksissa
o Kastelujarjestelméat

* Veden siirto kasvihuoneita varten.

Pumpatut nesteet

Kylméaa tai kuumaa vetta

Puhtaita nesteité

Jaahdytysnesteet

Kemiallisesti ja mekaanisesti sahkdpumpun
materiaalien kanssa yhteensopivat nesteet.

L]
L]
L]
L]
Noudata aina teknisten tietojen luvussa ilmaistuja
rajoituksia.

3.6 Epdasianmukainen kaytto

VAROITUS:
Tuote suunniteltiin ja rakennettiin

Kéayttotarkoitus-osassa kuvattua aiottua
kayttoa varten. Jotta voidaan taata tuotteen
kayttajan turvallisuus sekd saman tuotteen
tehokkuus kaikkina aikoina, on ehdottomasti
kiellettya asettaa tuotetta muuhun
kayttotarkoitukseen.

VAARA:

On ehdottomasti kiellettya kayttaa tata
tuotetta syttyvien tai rajahtévien nesteiden tai
molempien pumppausta varten.

VAARA: Mahdollisesti rajahdysalttiin
ympaériston vaara

Sahkdpumpun kaytté mahdollisesti
rajahdysalttiissa ymparistdssa tai syttyvassa
polyssa (esim. puupdly, jauho, sokerit ja
jyvat) on ehdottomasti kiellettya.

Esimerkkeja epdasianmukaisesta kaytosta

* Nesteiden pumppaus, jotka eivat ole yhteensopivia
sahkdpumpun rakennusmateriaalien kanssa
Vaarallisten, myrkyllisten, rajahdysalttiiden,
palonarkojen tai sydvyttéavien nesteiden pumppaus
Hiovia, kiinteité tai kuitumaisia aineita siséltéavien
nesteiden pumppaus

Sahkopumpun kayttd virtausnopeuksilla, joita ei
mainita tietokilven virtausnopeuksissa.

Esimerkkeja epdasianmukaisesta asennuksesta

o Vaaralliset sijainnit (esimerkiksi réjahdysaltis tai
syovyttava ilma)

o Alueet, joissa ilman lampétila on erittéin korkea
ja/tai ilmanvaihto on huono

e Ulkoasennukset, joissa ei ole suojaa sateelta tai
pakkaselta.

3.7 Kaytto vesijakeluverkostoissa, jotka
ovat ihmiskayttdéa varten

Toimi varoen liittdessa pumpun julkiseen tai
yksityiseen vesijohtoon tai kaivoon veden
toimittamiseksi ihmis- ja/tai elainkayttda varten.
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VAROITUS:
e Sahkopumpun kayttd on kiellettya, mikali

sité on aikaisemmin kaytetty

pumppaamaan muita nesteita kuin

juomavetta

Suorita asianmukaiset toimenpiteet

kuljetuksen ja sailytyksen aikana

estaaksesi ulkoisista ainesosista johtuvaa

saastumista

Pura séhkdpumppu sen pakkauksesta

pikaisesti ennen sen asennusta ja

varmista, etta se ei tule saastuneeksi

o Asennuksen jalkeen, kayta sahkdpumppua
muutaman minuutin ajan useiden kayttajien
toimesta avoimena, voidaksesi pesta
jarjestelmén sisépuolen.

3.8 Erikoiskayttokohteet

Ota yhteytta Xylemiin tai valtuutettuun jakelijaan
seuraavien osalta:

Mikali nesteita, joissa on tiheyden ja/tai viskositeetin
arvo, joka ylittad veden arvon (kuten veden ja
glykolin seos) tulee pumpata

Jos pumpattavaa nestetté on kéasitelty kemiallisesti
(esimerkiksi pehmennetty, deionoitu, puhdistettu
suoloista tms.)

Miké tahansa tilanne, joka poikkeaa kuvatuista ja
littyy nesteen luonteeseen.

4 Asennus ”

Varotoimenpiteet

Varmista, etté ole lukenut ja ymmarra turvaohjeet
esittely- ja turvallisuusluvuissa, ennen tyon
aloittamista.

VAROITUS:

e Kayta aina henkilokohtaisia suojavarusteita

e Kayta aina soveliaita tydkaluja

e Kun valitaan asennuspaikkaa ja liitetaan
yksikkd hydrauliseen ja séhkéisiin
teholahteisiin, on noudatettava
ehdottomasti nykymaarayksia.

VAROITUS:

Liittaessa pumppua julkiseen tai yksityiseen
vesijohtoon tai kaivoon veden toimittamiseksi
ihmis- ja/tai elainkayttda varten:

e Sahkodpumpun kayttd on kiellettya, mikali
sité on aikaisemmin kaytetty
pumppaamaan muita nesteita kuin
juomavetta

Pura séahkdpumppu sen pakkauksesta
pikaisesti ennen sen asennusta ja
varmista, etta se ei tule saastuneeksi
Huomioi kaikki viranomaisten seka
vaikutettujen yhtididen vaatimukset.
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4.1 Mekaaninen asennus

Sahkoépumppu voidaan sovittaa:

e Suoraan putkiin, mikali nama ovat oikein
ankkuroituja ja kykenevaisia kestaméaan sen painon

e Betonialustalle, valinnaisin tuin.

41.1 Asennusalue

1. Jos mahdollista, asenna sahképumppu
lattiatason ylapuolelle.

2. Varmista, ettéd asennusalue on suojattu kaikilta
nestevuodoilta tai tulvimiselta.

3. Huomioi vaatimuksessa osassa
Toimintaymparisto.

limavalys seinén ja moottorin puhaltimen ristikon
valilla

* Varmistaaksesi soveltuvan tuuletuksen: 2 100 mm
« Salliaksesi moottorin tarkastuksen ja irrotuksen: =
300 mm.
Jos tilaa on yhtdan véhemman, tarkista tekninen
katalogi.

4.1.2 Sallitut asennot

Moottorin virta <7,5 kW

]

Crll

&

Moottorin virta 29,2 kW

<

=0 O

§\

£

Ks. myds osa Ohjeet hydraulista jarjestelmaa varten.

4.1.3 Asennus betonialustalle

Asennusvaatimukset

1. Mitat tulee sovittaa valitulle kannattimelle:
o Tukialustapakkaus LNE-malleille, ks. kuva 4
e Tukipakkaus LNE-malleille, ks. kuva 5 ja kuva 6
o Tukialustapakkaus LNT-malleille, ks. kuva 7.

2. Pinnan tulee olla niin tasainen ja vaakatasoinen
kuin mahdollista.

3. Kayté betonia, jonka puristuslujuusluokka on
C12/15 ja joka tayttaa ymparistoluokan XC1
vaatimukset standardin EN 206-1 mukaisesti.

Sahképumpun ankkurointi perustaan

1. lIrrota laippoja peittavat tulpat, jos on.

2. Aseta sahkOpumppu perustaan ja tarkista sen
vaakasuuntaisuus vatupassilla.

3. Linjaa sahkopumppu ja putkien laipat
séhképumpun molemmilla puolilla; tarkista
pulttien linjaus.

4. Kiristé perustuspultit tasaisesti ja tiukasti.

4.1.4 Varinan vahentaminen

Moottori ja putkissa virtaavat nesteet voivat aiheuttaa

varinaa, joka voi kasvaa sahkdpumpun ja putkien

vaarasta asennuksesta johtuen. Varinan

vahentamiseksi:

o Ankkuroi sahképumppu asianmukaisesti
betonialustaan

e Asenna varindnvaimentimet ja varindnvaimennin
litannat (ks. kuva 17 ja kuva 18).

4.2 Hydraulinen liitanta

VAROITUS:
o Kaikki hydrauliset liitannat taytyy suorittaa

asentajan toimesta, joka tayttaa tekniset
ammatilliset vaatimukset, jotka on
hahmoteltu nykyisissé vaatimuksissa
Kayta sopivan kokoisia putkia, jotka voivat
kestaa kayton enimmaispaineet;
jarjestelmé voi muussa tapauksessa
romahtaa ja tuottaa fyysisen
vammautumisen riskin sek&a
omaisuusvahingon.

421 Ohjeet hydraulista jarjestelmaa
varten

1. Ks. esilla olevia hydraulisia kaavioita kuvassa 17
(positiivisen imup&aan asennus) ja kuva 18
(imunoston asennus).

2. Nesteen tulee virrata nuolen suuntaisesti, joka on
séhkdpumpun rungossa.

3. Ala asenna séahképumppua jarjestelman
alimpaan osaan, vélttaéksesi sedimenttien
kertymista.

4. Asenna automaattinen varoventtiili kaikkein
korkeimpaan kohtaan jarjestelmassa
eliminoidaksesi ilmakuplat.

5. Poista putkista kaikki hitsausroiskeet, jaanteet ja
epépuhtaudet, jotka voivat vahingoittaa
sahkdpumppua; asenna suodatin tarpeen
vaatiessa.

6. Tue putkia itsendisesti estdaksesi naita
painamasta séhkdépumppua.

7. Imunoston asennuksessa, kokoa putket kulmaan
yldsuuntaisesti séhkdpumppua kohti, véalttadksesi
ilmataskuja.

8. Asenna varinaa ehkaisevat liitannat
séhkdpumpun imu- ja toimituspuolille
vahentéaaksesi varindiden siirtymista
séhkdpumpun ja jarjestelman valilla.

9. Vahentaaksesi virtausvastusta, imupuolen putken
tulee olla:

o Niin lyhyt ja suora kuin mahdollista ja ilman
pullonkauloja, kattaen pituuden, joka on yhta
kuin kuusi kertaa laipan halkaisija.

Leveampi kuin imulaippa; on valttdmatonta

asentaa epakeskeinen vahennysventtiili, joka

on vaakatasossa ylaosassa

Mutkilla, jotka ovat sateeltaan niin leveita kuin

mahdollista

liman jumiutumia ja 'hanhenkauloja’
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e Venttiilien kanssa, aina kun sovelletaan,
alhaisella erityiselld virtausvastuksella.

10. Imunoston asennuksen tapauksessa tarkista,
ettei pyorteité voi muodostua imuputken paéassa,
jalka-takaiskuventtiilin kohdassa.

11. Asenna takaiskuventtiili toimituspuolelle,
estaaksesi nestetté virtaamasta takaisin
séhkdpumppuun, kun tdma on liikkumattomana.

12. Asenna painemittari (tai alipaineen painemittari,
imunoston asennuksen yhteydessé) imupuolelle
ja painemittari toimituspuolelle, séhkdpumpun
varsinaisen toimintapaineen tarkistamiseksi.

13. Jattadksesi sahkdpumpun jéarjestelman
ulkopuolelle huoltoa varten, asenna:

o Sulkuventtiiliimupuolelle

o Sulkuventtiili toimituspuolelle, alavirtaan
varoventtiilisté ja painemittarista,
kaytannollinen myds virtauksen saéatelya
varten.

14. Imupuolella, asenna laite estdéksesi nesteen tai
vahimmaispainelaitteen puuttumisen; jos nestetta
lasketaan séilidsté tai altaasta, asenna kellu tai
anturi.

422 Laippojen voimakkuudet ja
momentit

Sallittavat enimmaisvoimakkuudet ja -momentit, joita
sovelletaan putkiin séhképumpun laipoilla, annetaan
seuraavissa:

o Valilehti 9, ankkurointi suoraan putkiin

o Valilehti 10, ankkurointi betoniperustaan.

Tiedot ovat voimassa seuraavia varten:

* Yksivaiheiset ja kaksivaiheiset sahk6pumput

e EN-GJL-250 sahkdpumppu valurautarungolla

e Imupuoli (DNS) ja toimituspuoli (DND).

4.3 Séhkoliitanta

e Asenna soveltuvia jarjestelmia estaméaan
epasuora kosketus, jotta voidaan valttaa
kuolettavia séhkoiskuja.

4.3.2 Ohjeet séhkoliitantaa varten

1. Tarkista, etté sahkdiset paat ovat suojattuja
seuraavia vastaan:
o korkea lampdtila
e Vérinat
o Tormaykset.

2. Tarkista, ettd virransyottdjohto sisaltaa:
¢ Asianmukaisen kokoisen oikosulkusuojalaitteen
o Padvirtakytkin, jonka kosketinvali on vahintaan

3 mm.

4.3.3 Ohjeet ohjauspaneelia varten

HUOMAUTUS:

Ohjauspaneelin taytyy vastata sahkdpumpun
nimellisarvoja arvokilvesséa. Vaarat
yhdistelmét voivat kompromisoida moottorin
suojauksen.

1. Ohjauspaneelin tulee suojata moottoria®
ylikuormitusta ja oikosulkuja vastaan; asenna
soveltuva suojaus (lampérele tai ylikuormituksen
katkaisukytkin, ks. taulukko).

Sahkdépumppu Suojaus

Yksivaiheinen e Automaattinen nollaus 1ampo-
vakio < 2,2 kW amperometrinen suoja, sisdan
rakennettu (moottorin suoja)

. Oikosulkusuog'aus, asentajan
toimitettava.®

VAARA: Sahkovaara
Liitdnn&n séhkdvirransyottoon taytyy

suorittaa séhkdasentaja, joka tayttaa
tekniset ammatilliset vaatimukset, jotka on
hahmoteltu nykyisissé vaatimuksissa
Ennen tyon aloittamista tarkista, etté
yksikon virtalahdeliitanta on irrotettu ja
séhképumppu, ohjauspaneeli ja
lisdohjauspiiri ei voi kaynnistya uudelleen,
edes tahattomasti.

Kolmivaiheinen® |e Lampdsuojaus, asentajan
toimitettava

e Oikosulkusuojaus, asentajan
toimitettava.

431 Maadoitus

VAARA: Séhkdvaara

o Liita aina ulkoinen suojajohdin
maadoitusliittimeen ennen kuin yritat
muiden sahkadliitantdjen tekemista

o Maadoita kaikki sahkdpumpun séhkoiset
lisévarusteet ja moottori

o Tarkista, ettd suojajohdin (maa) on pidempi
kuin vaihejohtimet, virtaldhdejohtimen
tahattoman irrottamisen tapauksessa
suojajohtimen (maan) tulee irrota
viimeiseksi liittimesta
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2. Varusta ohjauspaneeli jarjestelmalla kuivakayntia
vastaan, johon painekytkin (tai kellukytkin tai -
anturit tai muut soveltuvat laitteet) tulee liittaa.

3. Asenna nama laitteet imupuolelle:

o Painekytkin, liitdnnan tullessa asetetuksi
vesijohtoverkkoon

o Kellukytkin tai anturit, mikali nestetté valutetaan
sailiosta tai altaasta.

4. Jos kaytetédan lamporeleitd, on suositeltavaa
kayttaa vaihevirheelle herkkia tyyppeja.

4.3.4 Moottorin ohjeet

VAROITUS: Musertumisvaara (raajat)
A Sahkoépumppu voi kdynnistya tahattomasti

uudelleen sen jalkeen kun moottori jaahtyy

81 Tai, taajuudenmuunnin plus moottori

82 Sulakkeet aM (moottorin kaynnistys) tai
magneettilampokytkin, kayréa C ja lcn = 4,5 kA, tai muu
vastaava laite

8 Ylikuormituksen lamporele, laukaisuluokka 10 A +
sulakkeet aM (moottorin kéynnistys), tai moottorin
suojauksen magneettilampokytkin, laukaisuluokka 10 A




fi - Alkuperdisten ohjeiden kaannos

(yksivaiheiset moottorit automaattisesti
nollaavalla lammon ylikuormituksen suojalla):
fyysisen vammautumisen vaara.

HUOMAUTUS:

Kéayta ainoastaan dynaamisesti
tasapainotettuja moottoreita, joissa on
puolikokoinen kiila akselin jatkeessa (IEC
60034-14) ja jossa on vakio
varéhtelynopeus (A)

Verkkovirran jannitteen ja taajuuden tulee
vastata tietokilvessé olevia tietoja.

435 Moottorin sahkoliitanta®

1. Avaa kytkentarasian kansi.

2. Yhdista virtajohtimet, ks.kuva 12.

3. Yhdista suojajohdin (maadoitus), varmistaen, etta
se on pidempi kuin vaihejohtimet.

4. Kytke vaihejohdot.

5. Sulje kytkentarasian kansi ja kirista kaikki ruuvit ja
johtopidikkeet.

Moottori ilman automaattista lammaon
ylikuormitussuojan nollausta

1. Jos moottoria kaytetédan taydella kuormalla, aseta
arvoksi nimellisvirta-arvo séhkdpumpun
tietokilvesta.

2. Jos moottoria kaytetdén osakuormalla, aseta
talldin virta-arvo virtausmittarilla mitattuna.

3. Kolmivaiheisille moottoreille, joissa on star-delta-
kaynnistysjarjestelma, aseta lamposahkokayra
alavirtaan kytkentapiiristd 58% tasolle nimellis- tai
kayttovirrasta.

4.3.6 Kayttd saadettavalla
nopeusasemalla

Kolmivaihemoottorit voidaan kytke&a
taajuusmuuttajaan nopeuden saatamista varten.

e Muunnin altistaa moottorin eristyksen suuremmalle
kuormalle, joka maéritetaén liitantdkaapelin
pituudella: noudata taajuusmuuttajan valmistajan
vaatimuksia.

Hiljaista kayttda vaativille sovelluksille, asenna
ulostulosuodatin moottorin ja muuntimen valilla.
sinimuotoinen suodatin voi vahentad melua vielakin
enemman.

Moottoreiden laakerit, joiden koko on 315 S/M tai
enemman, altistuvat vahingolliselle virralle: kayta
séhkoisesti eristettyja laakereita.
Asennusolosuhteiden on taattava suojaa
jannitepiikkeja vastaan terminaalien ja/tai dV/dt
valilla taulukossa:

Moottorin koko [Jannitehuippu [V] [dV/dt [V/us]
jopa 90R (500 V) |> 650 > 2200
valilla 90R - 180R |> 1400 > 4600
yli 180R > 1600 > 5200

8 Tai, taajuudenmuunnin plus moottori

Muutoin, kayta moottoria vahvistetulla eristyksell&a®
ja sinimuotoista suodatinta.

5 Kaytto ja toiminta ‘”
Varotoimenpiteet

VAROITUS:
» Tarkista, etté liitoksen suojalaitteet ovat

tarvittaessa asennettuja
e Varmista, etté poistuva neste ei voi
aiheuttaa vahinkoja eiké loukkaantumisia.

VAROITUS: Musertumisvaara (raajat)
A Automaattisen uudelleenkéynnistamisen riski.

VAROITUS: Kuuman pinnan vaara

e Huomioi sdhkdépumpun tuottama
aarimmainen kuumuus

o On kiellettya asettaa syttyvia materiaaleja
pumpun lahelle.

HUOMAUTUS:

e On kiellettya kayttaa sahképumppua sen
ollessa kuiva, ilman pohjustusta ja
vahimmaisvirtausnopeuden alapuolella
On kiellettya kayttaa sahképumppua
sulkuventtiilit imulla ja toimituspuolet
suljettuina

On kiellettya kayttaéa sahképumppua
kavitaation yhteydessa

Séahkdpumppu tulee tayttaa ja tyhjentéaa
oikein, ennen kuin se voidaan kaynnistaa
Séahkdpumpun toimittama enimmaispaine,
joka paatellaan saatavana olevasta
imupaineesta, ei saa ylittéa
nimellispainetta.

5.1 Taytto - Pohjustus

5.1.1 Positiivisen imupaén asennus

1. Sulje sulkuventtiilit imu- ja toimituspuolilta, ks.
kuva 17

2. Loysaa varoventtiilia H, ks. kuva 11

VAROITUS:
o Tiedosta tuuletusreién suunta ja varmista,

etta ulostuleva neste ei voi aiheuttaa
vahinkoa tai vammautumista

« Nesteiden tapauksessa, jotka ovat liiallisen
kuumia tai kylmia, kiinnita erityista
huomiota vammautumisriskiin.

3. Avaa sulkuventtiilia imupuolella riittavéasti
varmistaaksesi tasaisen nesteen valumisen ulos
venttiilista H.

Sulje venttiili H.

Avaa molemmat sulkuventtiilit hitaasti ja
taysimittaisesti.

o s

% Saatavana pyydettaessa
143
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5.1.2 Imunoston asennus

1. Sulje sulkuventtiili toimituspuolella, ks. kuva 18
2. Sulkuventtiili imupuolelle.
3. Loyséaa varoventtiilia H, ks. kuva 11.

VAROITUS:
« Tiedosta tuuletusreién suunta ja varmista,

ettd ulostuleva neste ei voi aiheuttaa
vahinkoa tai vammautumista

* Nesteiden tapauksessa, jotka ovat liiallisen
kuumia tai kylmia, kiinnita erityista
huomiota vammautumisriskiin.

4. Loyséaa korkkia G1.

5. Tayta sdhképumppua, kunnes nestetta tulee ulos
reiasta.

6. Odota 5 minuuttia ja tayta lisanesteella tarpeen
vaatiessa.

7. Kirista korkkia G1 uudelleen.

8. Sulje venttiili H.

5.2 Kiertosuunnan tarkistus
(kolmivaihemoottorit)

1. Tarkista, ettéd sahkdpumppu on asennettu ja
taytetty oikein.

2. Tarkista, ettd sahkdpumppu on liitetty
verkkovirtaldhteeseen.

3. Tarkista, etté akseli voi kaantya tasaisesti.

4. Maaritd moottorin oikea pydrimissuunta etsimalla
sovittimen tai liittimen tai kannen nuolet.

5. Nopeassa jarjestyksessa:
a) Kaynnista sahkdépumppu
b) Tarkista pydrimissuunta kytkinsuojuksen tai

moottorin puhaltimen suojuksen lapi

c) Pysayta sahképumppu.

5.2.1 Vaara pyorimissuunta

1. lIrrota virtajohto.

2. Kaanna kaksi kolmesta johdosta virtajohdossa
moottorin tai ohjauspaneelin paatelevylla , ks.
kuva 12.

3. Liita virtajohto.

4. Nopeassa jarjestyksessa:

a) Kaynnista sahkdpumppu

b) Tarkista pydrimissuunta kytkinsuojuksen tai
moottorin puhaltimen suojuksen lapi

c) Pysayta sahkdépumppu.

5.3 Kaynnistys

HUOMAUTUS:

e On ehdottoman kiellettya kayttaa
sahkdpumppu toimituksen sulkuventtiili
suljettuna tai virtausnopeuden ollessa
nolla: tdma voi aiheuttaa nesteen
ylikuumenemisen ja vahingon
sahkdpumpulle.

Jos on mitaan riskia sen osalta, etta
sahképumppu toimii virtausnopeudella
nolla, asenna ohituspiiri taataksesi
vahimmaisvirtausnopeuden; tarkista
tekninen ohjekirja
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vahimmaisvirtausnopeuden arvoja varten.

1. Tarkista, ettd toiminnot Taytt6 - Pohjustus seka
Kiertonopeuden tarkistus -osissa on toteutettu
oikein.

2. Sulje melkein taysin sulkuventtiili toimituspuolella,

ks. kuva 17 tai 18.

Avaa sulkuventtiiliimupuolella téaysin.

Kéaynnista sahképumppu

Avaa sulkuventtiili vahitellen toimituspuolella,

kunnes se on puoliksi avoinna.

6. Loysaa varoventtiilia H ja pida se avoinna kunnes
neste virtaa ulos tasaisesti, ks. kuva 11.

7. Sulje venttiili H.

8. Avaa sulkuventtiili véhitellen toimituspuolella,
kunnes se on taysin avoinna.

Huomioi mallien LNTE ja LNTS osalta: toista taméa

toimenpidemenetelmé molemmille sahképumpuille.

o w

Kaynnistystoimenpiteen jalkeen, tarkista etta:

Mitdén nestetté ei vuoda séhkdpumpusta tai
putkista

Sahkdpumpun toimittama enimmaispaine, joka
paatellaan saatavana olevasta imupaineesta, ei saa
ylitté& nimellispainetta

Imetty virtaus on nimellisarvojen puitteissa (ja tasta
johtuen kalibroi moottorin lammdon ylikuormasuoja)
Ei ole epétoivottavaa melua tai varinda
Lappaventtiili toimii oikein (mallit LNTE ja LNTS)
Nollavirtausnopeudella, toimituspaine vastaa
nimellispainetta

VAROITUS:
Jos sahképumppua kaytetaan veden

pumppaukseen ihmis- ja/tai elainkayttoon,
kayta sahkdépumppua muutaman minuutin
ajan useiden kayttajien toimesta avoimena,
voidaksesi pesté jarjestelman sisapuolen.

Mekaanisen tiivisteen paikalleen asetus

Pumpattu neste voitelee mekaanisen tiivisteen
kosketuspinnat; normaaliolosuhteissa, pieni maara
nestetta voi valua ulos.

Kun séhkdpumppua kéytetdan ensimmaista kertaa tai
valittémasti kun tiiviste vaihdetaan, lisaa nestetta
saattaa valua véliaikaisesti ulos.

Sauman asettumisen tukemiseksi seka vuotamisen
vahentamiseksi, sulje ja avaa sulkuventtiili
toimituslinjalla kaksi tai kolme kertaa sahképumppu
kaynnissa.

5.4 Pysaytetaan

1. Sulje toimituslinjalla oleva sulkuventtiili.
2. Pysayta sahkopumppu ja tarkista, ettd moottori
hidastuu véhitellen.

54.1 Kaynnistymisten ja pysaytysten
tiheys

Ks. luku Tekniset tiedot tunnittaisten kaynnistymisten

enimmaismaaran osalta.

Huomautukset koskien LNTE ja LNTS -malleja:

o Kaytdssa oleva sahkdpumpun ja lepotilassa olevan
tulee vaihdella séanndllisesti, jotta varmistetaan
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tasainen jakautuminen ty6tuntien aikana: suorita
muutos manuaalisesti tai asenna automaattinen ohjain
Pumpatessa kotitalouden kuumaa vetta,
sahkdpumppujen tulee vaihdella ainakin kerran
paivassa, jotta estetdan kaikkien jagmien
tukkimasta sahkdpumppua lepotilassa.

6 Huolto “

Varotoimenpiteet

Varmista, ettad ole lukenut ja ymmarré turvaohjeet
esittely- ja turvallisuusluvuissa, ennen tyon aloittamista.

VAROITUS:
e Huolto tulee suorittaa teknikon toimesta,

jolla on tekniset ja ammatilliset
vaatimukset, jotka ovat kuvattuina
nykyisissé sdadoksissa

Kéayta aina henkilokohtaisia suojavarusteita
Kéayta aina soveliaita tyokaluja

Varmista, etté poistuva neste ei voi
aiheuttaa vahinkoja eika loukkaantumisia.

VAARA: Sahkovaara
Ennen tyon aloittamista tarkista, etta

yksikon virtalahdeliitanté on irrotettu ja
sahkdpumppu, ohjauspaneeli ja
liséohjauspiiri ei voi kaynnistya uudelleen,
edes tahattomasti.

Jos sahkdpumppu liitetdén
taajuusmuuttimen (valinnainen), odota
ainakin 10 minuuttia sen jalkeen kun
yksikko irrotetaan virtaldhteesta, jotta
jaannosvirta hajautuu.

6.1 Huolto aina 4000 kayttotunnin valein
tai vuosittain®

1. Mittaa paine nollavirtausnopeudella ja vertaa sita
paineeseen, joka on mitattu lahtokohtaisen
kaynnistyksen aikana; jos se on vahentynyt
enemman kuin 15%, tarkista juoksupyora,
pumpun runko ja kulutusrenkaat.

2. Tarkista sahképumppu ei-toivottujen melu ja varina.

3. Kayté varoventtiilid V poistaaksesi kaikki
ilmakuplat séhkdpumpussa.

4. Tarkista, ettei mitdan nestetta vuoda
sahképumpusta tai putkista.

5. Tarkista, etté kaikki sahképumpun ja putkien
ruuvit ja pultit ovat asianmukaisesti kiristettyja.

6. Tarkista, ettd moottorin vastus on suurempi kuin 500
MQ, kayttden 500 Vdc testijannitetta 1 min ajan.

7. Tarkista moottorin paatelevy kaikkien
ylikuumenemisten ja valokaarien osalta.

8. Tarkista moottorin jaahdytyspuhaltimen kunto ja
puhdista se.

9. Mallit LNTE ja LNTS: lappéaventtiilin testikaytto
kayttamalla moottoreita yksi kerrallaan ja
tarkistamalla, ettd moottori kayttamattéméana
kaantyy oikeaan suuntaan.

8 Kun ensimmainen kahdesta rajasta on saavutettu

6.2 Huolto aina 20000 kayttdtunnin tai 2
vuoden valein®

1. Vaihda mekaaninen tiiviste.
2. Vaihda O-rengas.

6.3 Huolto aina 20000 kayttdétunnin tai 5
vuoden valein®

Vaihda moottorin laakerit (vain ikuisesti rasvattuja
laakereita varten).

6.4 Uudelleen rasvattavat moottorin
laakerit

Ks. tietokilpi ja moottorin tiedot rasvan tyypin osalta ja
kuinka usein se tulee tayttaa tai vaihtaa.

6.5 Umpilaipat malleille LNTE ja LNTS

Jos huolto tulee toteuttaa yhdelle sahkdpumpulle,
litinlaippa (valinnainen osa, ks.8) voidaan asettaa
kayttamaéan soita sahképumppua véliaikaisesti.

6 Pitkat kayttamattdmyyden jaksot

Tyhjenn& s&hképumppu taysin.

6.

1. Sulje sulkuventtiili imupuolelta.

2.

3. Suojaa sdhkdpumppu jadtymista vastaan.

6.7 Kierreliitantéjen kiristysmomentit

Katso kuva 11.

6.8 Varaosien tilaus

Tunnista varaosat tuotekoodien osalta sivustolla
www.lowara.com/spark.
Ota yhteytté Xylemiin tai valtuutettuun jakelijaan
teknisten tietojen osalta.

7  Vianmaaritys “

Varotoimenpiteet

VAROITUS:
« Viat tulee korjata teknikon toimesta, jolla on

tekniset ja ammatilliset vaatimukset, jotka
ovat kuvattuina nykyisissa saadoksissa

e Huomioi turvallisuuden vaatimukset
luvuissa Kayttd ja Toiminnot ja Huolto

* Jos vikaa ei voida korjata tai sita ei ole
mainittu, ota yhteytta Xylemiin tai
valtuutettuun jakelijaan.

87 Kun ensimmainen kahdesta rajasta on saavutettu
% Kun ensimmainen kahdesta rajasta on saavutettu
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7.1 Sahkdpumppu on kytketty paalle,

mutta ei toimi

Jalka-takaiskuventtiili on
viallinen

Vaihda jalkaventtiili

Syy

Korjaus

Virtakatkos

Palauta virransyottd

Lappaventtiili on vioittunut,
kulunut tai viallinen (mallit
LNTE ja LNTS)

Vaihda lappaventtiili

Moottorin lammaon
ylikuormasuoja on
kaynnistetty

Nollaa lammon
ylikuormasuoja
ohjauspaneelissa tai
séhképumpussa

Laite, joka havaitsee
nesteen puuttumisen tai
vahimmaispaineen, on
kaynnistetty

Taydenna neste tai
palauta véahimmaispaine

7.4 Lammon ylikuormasuoja
kéynnistetdan toisinaan tai sen
jalkeen kun sahkdpumppu on ollut
kaynnissd muutamia minuutteja

Syy

Korjaus

Virransyottokaapeli on
vaurioitunut

Vaihda
virransyoéttokaapeli

Lauhdutin on viallinen, jos
kaytetaan

Vaihda lauhdutin

Se tulee kalibroiduksi arvolla,

joka on liian alhainen
suhteessa moottorin
nimellisjannitteeseen

Kalibroi uudelleen

Ohjauspaneeli on viallinen

Tarkista ja korjaa tai
vaihda ohjauspaneeli

Syéttdjannite on
nimellisarvojen ulkopuolella

Varmista, etté
jannitearvot ovat oikein

Moottorin (k&&ami) on
viallinen

Tarkista ja korjaa tai
vaihda moottori

Epéatasapainoinen
syottdjannite

Varmista, etta kolmen
vaiheen syo6ttojannite
on tasapainotettu

7.2 Differentiaalisuojauslaite (RCD) on

aktivoitu

Vaara tyoskentelykayra
(virtausnopeus on suurempi
kuin suurin sallittu
virtausnopeus)

Véahenna vaadittua
virtausnopeutta

Syy

Korjaus

Moottori vuotaa

Tarkista ja korjaa tai vaihda
moottori

Epatarkan tyyppinen Tarkista differentiaalin
differentiaali tyyppi
7.3 Moottorin [ammon ylikuormitussuoja

kaynnistyy, kun séhképumppu

kaynnistyy

Neste on liian tihed, on
olemassa kiinteita tai
kuitumaisia ainesosia

(s&hkdpumppu ylikuormitettu)

e Vahenna nesteen
tiiviytta ja/tai

Poista kiinteét aineet
jastai

Liséa moottorin
kokoa

Syy

Korjaus

Huonelampétila on liilan
korkea, altistumista
auringonvalolle

e Laske lampdtilaa
lammon
ylikuormitussuojan
kohdalla ja/tai
Suojaa suoralta
auringonvalolta

Se tulee kalibroiduksi arvolla,

joka on liian alhainen
suhteessa moottorin
nimellisjannitteeseen

Kalibroi uudelleen

Séahkdpumppu on viallinen

Léhet& sahképumppu
valtuutettuun
likkeeseen
testattavaksi

Puuttuva virtalahdevaihe

Tarkista virtalahde ja
palauta vaihe

Lammaon ylikuormitussuojan
|6ysat ja/tai vialliset liitannat

Kirista tai korvaa
puristimet ja paatteet

7.5 Sahkdpumppu toimii mutta tuottaa
lilan vahan tai ei lainkaan nestetta

Loysat ja/tai vaarat ja/tai

vialliset (star-delta) liitannat

moottorin paatelevylla

Kirista tai korvaa
puristimet ja paatteet

Syy Korjaus

Moottorin (k&ami) on viallinen

Tarkista ja korjaa tai
vaihda moottori

Moottori pyorii vaaraan
suuntaan

Tarkista pyorimissuunta ja
muuta sité tarpeen
vaatiessa

Sahképumppu mekaanisesti

Tarkista ja korjaa

Vaara alustus (on
olemassa ilmakuplia
imuputkessa tai
sahkdpumpussa)

Toista pohjustuksen
toimenpidemenetelmé

leikkautunut kiinni sahképumppu
Virransyottokaapeli on Vaihda
vaurioitunut virransyéttokaapeli
Takaiskuventtiili on viallinen Vaihda
takaiskuventtiili

Kavitaatio

Lis&a jarjestelmassa
saatavana olevaa NPSH:ta
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Varoventtiili lukkiutunut
asentoon kiinni tai osittain

Vaihda takaiskuventtiili
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kiinni

Jalka-varoventtiili
lukkiutunut asentoon
kiinni tai osittain kiinni

Vaihda jalkaventtiili

Lappaventtiili on
vioittunut, kulunut tai
viallinen (mallit LNTE ja
LNTS)

Vaihda lappaventtiili

Varoventtiili lukkiutunut Vaihda takaiskuventtiili
asentoon kiinni tai osittain

kiinni

Jalka-varoventtiili Vaihda jalkaventtiili

lukkiutunut asentoon kiinni
tai osittain kiinni

Toimitusputki kuristettu

Poista kuristus

Lappaventtiili on vioittunut, | Vaihda lappéaventtiili

kulunut tai viallinen (mallit
LNTE ja LNTS)

Putkitus ja/tai
séhképumppu tukossa

Poista tukkeama

7.6 Sahkdépumppu
suuntaan kytke

kaantyy toiseen
ttdessa pois paalta

Kaynnistin (painekytkin,

Saada tai vaihda

anturi, jne.) asetettu vaarin |kaynnistin

tai on viallinen

Laajennusastia .
e ej esilatausta, tai
o alimitoitettu, tai .
e eiasennettu
L]

Esilataa laajennusastia,
tai

vaihda laajennusastia
toiseen sopivaan, tai
asenna laajennusastia

Sahkdpumppu ylimitoitettu |Ota yhteytta Xylemiin tai

valtuutettuun jakelijaan

Syy Korjaus

Takaiskuventtiili on viallinen Vaihda
takaiskuventtiili

Jalka-takaiskuventtiili on viallinen |Vaihda
jalkaventtiili

Lappaventtiili on vioittunut, kulunut |Vaihda

tai viallinen (mallit LNTE ja LNTS) |lappaventtiili

7.9 Sahkoépumppu ei koskaan pysahdy
(automaattinen kaynnistys/pysaytys)

7.7 Sahkdépumppu
jaltai varinaa

tuottaa liiallista aanta

Syy

Korjaus

Vaadittu virtausnopeus on
suurempi kuin odotettu

Vahenna vaadittua
virtausnopeutta

Toimitusputken vuoto

Eliminoi vuodot

Moottori pyorii vaaraan
suuntaan

Tarkista pydrimissuunta
ja muuta sita tarpeen
vaatiessa

Syy Korjaus

Kavitaatio Lisaa jarjestelméssa
saatavana olevaa
NPSH:ta

Ei soveltuva ankkurointi Tarkista ankkurointi

maahan maahan

Resonanssi

Tarkista asennus

Varinaeston nivelia ei
asennettuna

Asenna varindeston
nivelet séhkdpumpun imu-
ja toimituslinjoille

Putket, venttiilit tai
suodattimet, jotka ovat
tukkeutuneita
epépuhtauksilla

Poista epapuhtaudet

Kéaynnistin (painekytkin,
anturi, jne.) asetettu vaarin
tai on viallinen

S&ada tai vaihda
kaynnistin

Ulkoiset kappaleet
sahképumpussa

Poista ulkoiset kappaleet

Moottorin laakerit kuluneita
tai viallisia

Vaihda moottorin laakerit

Sahkdpumppu toimii mutta
tuottaa lilan vahan tai ei
lainkaan nestetta

Ks. kappale 7.5

Séahkdpumppu ei kaanny
vapaasti mekaanisesta
viasta johtuen

Laheta sahképumppu
valtuutettuun liikkeeseen
testattavaksi

Moottori pyorii vaaraan
suuntaan

Tarkista py6rimissuunta ja
muuta sita tarpeen
vaatiessa

7.8 Pumppu kaynn
(automaattinen

istyy liian usein
kaynnistys/pysaytys)

7.10 Mekaaninen tiiviste vuotaa

Syy Korjaus

Kulunut mekaaninen tiiviste e Vaihda
mekaaninen
tiiviste, tai

e Aseta paikalleen
mekaaninen tiiviste
kovemmilla
kosketuspinnoilla

Syy

Korjaus

Vaara alustus (on
olemassa ilmakuplia
imuputkessa tai
sahkdpumpussa)

Toista pohjustuksen
toimenpidemenetelma

Mekaaninen tiiviste vioittunut,
johtuen lampoiskusta
(ilmakuplia séhkdpumpussa)

Vaihda mekaaninen
tiiviste

Viallinen mekaaninen tiiviste

Vaihda mekaaninen
tiiviste
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Mekaaninen tiiviste vioittunut |Vaihda mekaaninen
johtuen nesteen lampétilasta  |tiiviste toisella
nimellisarvojen ulkopuolella soveltuvalla
valmisteella

Vaihda mekaaninen
vahingoittunut johtuen tiiviste yhteen, joka on
kemiallisesta kemiallisesti
yhteensopimattomuudesta yhteensopiva

nesteen kanssa pumpatun nesteen
kanssa

Mekaaninen tiiviste

7.11  Moottorista tulee ylivertaisen kuuma

Syy Korjaus

Huoneen lampétila on Alenna huoneen
nimellisarvojen ulkopuolella |lampétilaa

Puhdista tai vaihda
jaahdytyspuhallin

Jaahdytyspuhallin on
tukkeutunut tai vioittunut

8.2 Nesteen lampdotila

Painelampdtila-kaavio kuvassa 19 nayttaa
séhkdpumpun toimintarajoitukset. Ota yhteytta
Xylemiin tai valtuutettuun jakelijaan erityistarpeiden
osalta.

8.3 Kayttbpaine

Ks. kuva 19 séhkdépumpun mallin enimmaispaineelle
ja pumpatun nesteen lampétilalle:

PimaxtPmax< PN

Pimax = Maksimitulopaine
Pmax = Pumpun tuottama maksimipaine
PN = Maksimikayttopaine

8.4 Tunnittaisten kéynnistysten
enimmaismaara

Sahkoépumppu kaynnistyy Ks. kappale 7.8
liilan usein

Taajuusmuuttaja, jos on Ks. taajuusmuuttajan
olemassa, ei ole kalibroitu ohjekirja
oikein

Sahképumpun 0,25(4,00|11|18,5({30|45| 90
nimellisteho [kW] : g g

3,00{7,50|15| 22 (37|75|160

7.12  Taajuusmuuttaja (jos olemassa) on
virheellisessa tilassa tai kytkettyna

Kéynnistysten 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
lukumaara tasavalein
tuntia kohti

pois paalta
Syy Korjaus
Ks. taajuusmuuttajan Ks. taajuusmuuttajan
ohjekirja ohjekirja
L]
8 Tekniset tiedot 'l'”

8.1 Tydskentely-ymparistd
Ei-aggressiivinen ja ei-rdjahtava ilmatila.

Lampotila

Vélilla 0°C (+32°F) - +40°C (104°F).

Suhteellinen ilmankosteus

< 50% lampétilassa +40°C (104°F).

Nousu

<1000 m (3280 jalkaa) merenpinnantason ylépuolella.

HUOMAUTUS:

o Jos lampdtila ja kosteus vylittavat ilmaistut
raja-arvot, ota yhteytta Xylemiin tai
valtuutettuun jakelijaan

Jos séahkdpumppu on asennettu
korkeammalle korkeudelle kuin ilmaistu,
vahenna moottorin virrantoimitusta (ks.
vélilehti 20) korvaa se ylimitoitetulla.
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8.5 Suojausluokka

IP 55.

8.6 Sahkdn tekniset tiedot

Ks. moottorin tietokilpi.

8.7 Sallitut toleranssiarvot tulojannitetta
varten
Taajuus Vaihe ~ |UN [V] + % Johdinten
[Hz] lukumaara
50 1 220-240+ 6 32+
maadoitus)
3 230/400 + 10 4(3+

400/690 + 10 | Maadoitus)

60 1 220-230+ 6 32+
maadoitus)
3 220/380 £ 5 4(3+

380/660 + 10 | Maadoitus)

8.8 Melutaso

Sahkopumpun aanipaineen taso on vélilehdella 22
(kaksinapainen moottori) ja vélilehti 23 (kolminapainen
moottori), jossa:

LpA Aéanenpainetaso, joka on mitattu vapaassa
kentassa yhden metrin etéisyydella
séhkdpumpusta

LwA Aéanitehotaso (jossa LpA > 80 dB).
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8.9 Materiaalit

Nestettd koskettavien séhképumpun metalliosien
valmistusmateriaaleja ovat:

koodi|Kotelo / juoksupydran Tila
materiaali

CS |Valurauta/ ruostumaton terds |Standardi

CC |Valurauta/Valurauta Standardi

CB |Valurauta/Pronssi Lisavaruste

CN |Valurauta / ruostumaton terds |Lisévaruste

CR |Valurauta/Ruostumaton Lisavaruste
Duplex-teras

8.10 Mekaaninen tiiviste

Epétasapainoinen yksittédinen EN 12756, versio K
mukaisesti.

9 Havittdminen T”

VAROITUS:
Voimassa olevien direktiivien mukaisesti:

e Tuote tulee havittdé& hyvaksyttyjen
yhtididen valityksell, jotka ovat
erikoistuneita eri tyyppisten materiaalien
tunnistamiseen (teras, kupari, muovi, jne.)

o On kiellettyd havittaa voitelunesteité ja
muita vaarallisia aineita ymparistéon.

10 Vakuutukset

10.1 EY:n
vaatimustenmukaisuusvakuutus
(kaannos)

Xylem Service Italia S.r.l., padkonttori osoitteessa Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- ltalia, taten vakuuttaa tuotteen olevan:

Séahkdpumppuyksikkd (katso tarra ensimmaisella
sivulla)

tayttéda seuraavien eurooppalaisten direktiivien
vaatimukset:

o Laitteisto 2006/42/EY (LITE Il — fyysinen tai
oikeushenkild, joka on valtuutettu laatimaan
teknisen tiedoston: Xylem Service Italia S.r.l.)
Ekologinen suunnittelu 2009/125/EY, asetus (EY)
N:0 640/2009 ja asetus (EU) N:o 4/2014 (moottori 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), jos IE2- tai IE3-merkinta,
asetus (EU) N:o 547/2012 (vesipumppu), jos MEI-
merkinta,

ja seuraavat tekniset standardit

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

* EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Tekninen ja tutkimus- ja
kehitysjohtaja)

rev.01

A

10.2 EY:n vaatimustenmukaisuusvakuutus
(ei EMCD17)

1. Laitemalli/tuote:
katso tarra ensimmaisellé sivulla

2. Valmistajan nimi ja osoite:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

IT-36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Tama EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus on
annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla.

4. Vakuutuksen kohde:
séhképumppu

5. Ylla kuvattu vakuutuksen kohde on Unionin
asiaan littyvan yhdenmukaistamislainsaédannon
mukainen:
direktiivi 2014/30/EU, 26. helmikuuta 2014
(sdhkdmagneettinen yhteensopivuus)

6. Viittaukset asiaankuuluviin kaytettyihin
yhdenmukaistettuihin standardeihin tai viittaukset
muihin teknisiin maarityksiin, joihin liittyen
vaatimustenmukaisuus ilmoitetaan:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. limoitettu laitos: -

8. Lisétietoja: -

Puolesta allekirjoittanut:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Tekninen ja tutkimus- ja
kehitysjohtaja)

A

Lowara on Xylem Inc:n tai sen tytaryhtion
tavaramerkki.

rev.01

11 Takuu

Takuuehdot selvidvat myyntisopimuksen asiakirjoista.
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1 Inngangur og 6ryggi 'l'”

1.1 Inngangur

Markmidid med pessari handbok

Markmidid med pessari handbok er ad veita
naudsynlegar upplysingar um réttar framkveemdir &
eftirfarandi:

* Uppsetning

e Rekstur

* Vidhald.

\{ARUD:
Adur en varan er sett upp og notud verdur pu

ad lesa og skilja pessa handbdk i heild sinni.
Rong notkun vérunnar getur valdid likamstjoni
og skemmdum & eignum asamt pvi ad égilda
abyrgdina.

ATHUGA:

bessi handbok er éadskiljanlegur hluti af
vorunni. Han verdur avallt ad vera til stadar
fyrir notandann og geymd néleegt vérunni og
pess geett ad hin haldist i gédu astandi.

Vidbétarleidbeiningar

Leidbeiningar og vidvaranir i pessari handbok eiga vid
um stadlada gerd eins og lyst er i s6lugognum.
Sérutgafur af deelum kunna ad koma med
leidbeiningarbaeklingum til vidbétar. Hafid samband
vid Xylem eda vidurkenndan dreifingaradila fyrir
adsteedur sem er ekki lyst i pessari handbdk eda i
s6lugégnum.

1.2 Oryggi

1.2.1 Heettustig og dryggistakn

Adur en varan er notud og til pess ad fordast
eftirtaldar ahaettur, skaltu lesa vandlega, skilja og fara
eftir eftirfarandi viovorunum:

e Slys og heilsutengdar heettur

e Skemmdir & vérunni

e Bilun i banadi.

Heettustig

f VARUD:

bydir heettuastand sem
geeti valdio
smaveegilegum eda i
medallagi alvarlegum
meidslum, ef pad er ekki
fordast.

ATHUGA:

bydir &samt sem getur
valdid eignaskemmdum,

en ekki meidslum & folki,
ef pad er ekki fordast.

Vidbétartakn

Myndtakn

Lysing

Rafmagnsheetta

Segulmagnsheetta

Heetta Gt fra heitu yfirbordi

Haetta vegna jénandi geislunar

Moguleg heetta & sprengifimu
andramslofti (ATEX EU tilskipun)

Haetta & skurdum og rispum

>R

Haetta & ad kremjast (Gtlimir)

Onnur takn

Myndtakn

Lysing

i

Notandi
Sérupplysingar fyrir notanda vorunnar.

Ii

Teeknimadur fyrir uppsetningu / vidhald
Sérupplysingar fyrir starfsfolk sem ber
abyrgd & uppsetningu vorunnar innan
kerfisins (vokva- eda rafmagnskerfi) og
fyrir vidhaldsframkveemdir.

€&

ATEX

Upplysingar um voru til notkunar i
mdgulega sprengifimu andriumslofti (ATEX
EB-tilskipun)

Heettustig Abending

bydir haettuastand sem
veldur alvarlegum
meidslum eda jafnvel
dauda, ef pad er ekki
fordast.

/_\ HAETTA:

pydir heettudstand sem
geeti valdid alvarlegum
meidslum eda jafnvel
dauda, ef pad er ekki
fordast.

f ABVORUN:
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1.2.2

Oryggi notanda

Farid stranglega eftir nagildandi heilsuverndar- og
oryggisreglum.

APVORUN:
Adeins heefir notendur mega nota voruna.

Haefir notendur eru manneskjur sem geta pekkt
aheettur og fordast haettur vid uppsetningu, notkun og
vidhald & vorunni.
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Oreyndir notendur

A ABVORUN:
FYRIR EVROPUSAMBANDID
¢ Bbrn 8 ara og eldri og félk med
skerta likamlega, snerti- og
andlega getu eda reynslu- og
pekkingarleysi mé nota teekio ef
pau hafa fengid eftirlit eda
leidbeiningu vardandi notkun
teekisins & 6ruggan hatt og ef
pau skilja heetturnar sem fylgja.
e Born mega ekki leika med taekid.
¢ Born mega ekki prifa eda
vidhalda teekinu an eftirlits.

FYRIR ONNUR LOND

¢ Bbrn 8 ara og eldri og félk med
skerta likamlega, snerti- og
andlega getu eda reynslu- og
pekkingarleysi mega ekki nota
teekid nema pau hafa fengid
eftirlit eda leidbeiningu vardandi
notkun taekisins a éruggan hétt
fra manneskju sem er byrg
fyrir 6ryggi peirra.

e Born skulu vera undir eftirliti
pannig ad tryggt sé ad pau
leiki ekki med teekio.

1.2.3 Umhverfisvernd
Forgun umbuda og véru
Farid eftir nGverandi reglum um férgun & flokkudum Urgangi.

Vokvaleki

Ef varan inniheldur smurningsvokva skal gera videigandi
radstafanir til ad koma i veg fyrir leka Gt i umhverfid.

1.2.4 Svaedi sem verda fyrir jonandi
geislun

Ef varan hefur ordid fyrir jonandi geislun skal
hefja naudsynlegar 6ryggisradstafanir til verndar
folki. Ef parf ad senda voruna skal lata
flutningsmann og vidtakanda vita svo ad haegt
sé ad gripa til videigandi 6ryggisradstafanna.

fi ADPVORUN: Heetta vegna jonandi geislunar

2 Flutningur og geymsla ”

2.1 Flutningur a innpakkadri voru

Framleidandi afhendir véruna og hluta hennar i
eftirfarandi umbaoum, eftir pvi hver gerd vérunnar er:
A.i pappakassa, eda

B.i pappakassa med trébotni, eda

C.i trékassa.

Umbudir af gerd B og sé eru fyrir flutning med lyftara,
lyftipunktarnir eru syndir & mynd 1.

APVORUN: Haetta 4 ad kremjast (Gtlimir)

A e Varan og hlutir hennar geetu verid pung:
heetta & ad kremjast

* Notid avallt hlifdarbinad

e Athugid bruttépyngdina sem er merkt &
umbudunum og notid videigandi lyftibinad
Handvirk medhéndlun & vérunni verdur ad
vera { samraemi vid nagildandi reglugerdir
um handvirka medhondlun & pungum
hlutum til ad koma i veg fyrir 6hagstaedar
vinnuvistfreedilegar adstaedur sem valda
heettu & bakmeidslum.

APVORUN:
Ef varan er honnud til ad deela vatni til

manneldis verdur ad gripa til videigandi
radstafana vid flutning til ad koma i veg fyrir
mengun fra utanadkomandi efnum.

2.1.1 Fardu yfir pontunina

Skodadu kassann

1. Athugid hvort ad magn, lysing og vérukédar passi
Vid podntunina.
2. Athugid hvort umbudirnar séu skemmdar eda hvort
hluti vantar i sendinguna.
3. Ef upp kemst um greinilegar skemmdir eda hluti
vantar:
o takid vid sendingunni med fyrirvara, skrifid allar
uppgotvanir a flutningsskjalid, eda
o hafnid sendingunni og skraid asteeduna a
flutningsskjalid.
[ badum tilfellum skal hafa tafarlaust samband vid
Xylem eda vidurkenndan dreifiadila padan sem
varan var keypt.

Upptekt og skodun & vérunni

1. Fjarleegdu umbudirnar.
2.Losid véruna med pvi ad fjarleegja skrafur og/eda
skera & bond, ef einhver eru.

VARUD: Haetta & skurdum og rispum
& Notid avallt hlifdarbunad.
3. Athugid astand vérunnar og gangid Ur skugga um
ad enga hluti vanti i hana.
4. Ef upp kemst um skemmdir eda ad hluti vantar skal

hafa strax samband vid Xylem eda vidurkenndan
dreifiadila.
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2.2 Medhondlun & rafmagnsdeelunni

Rafmagnsdeelurnar verda ad vera settar & lyftingartygi
og peim lyft eins og synt er & mynd 3.

ABPVORUN: Heetta & ad kremjast (Gtlimir)

A o EKkki skal nota augabolta sem skrifadir er &
vélina til ad medhondla rafmagnsdeeluna

Augaboltana sem eru skrafadir & vélina
verdur adeins ad nota til ad lyfta
rafmagnsdaelunni upp Ur laréttri stodu sinni
& jorounni og adeins eins lengi og
naudsynlegt er (sja mynd 2)
Notid krana, reipi, lyftingarélar, kréka og
klemmur sem eru i samraemi vid nugildandi
reglugerdur og sem henta fyrir notkunina
Gangid ur skugga um ad lyftingartygin
skemmi ekki rafmagnsdeeluna
Vid lyftingu skal avallt fordast skyndilegar
hreyfingar sem geetu raskad stodugleika
farmsins
Geetid pess ad fordast ad slasa folk og dyr
og/eda skemma hluti vid medhondlun.

3 Teeknileg lysing T”

3.1 Merking

Miofléttaafls rafmagnsdaela med innlinusogi og
adveitukrogum.

3.2 Heiti médela

Moédel [Lysing

LNEE |[Eitt deeluhjol, beintengt deeluhjéli sem er drifid
beint vid asframlengingu moétorsins.

LNES |[Eitt deeluhjol, fasttengt med féstu tengi sem er
drifid af stodludu asframlengingu métorsins.

LNTE |Tvéfaldur snigill, flipaloki, beintengt deeluhjoli
sem er drifid beint vid sérstaka asframlengingu
motorsins.

2.3 Geymsla

Geymsla & innpakkadri voru

Voruna méa geyma:

o A purrum stad i skjoli

Fjarri hitagjofum

Verndada fra éhreinindum

Verndada gegn titringi

Vié umhverfishita & milli -5°C og +40°C (23°F og 104°F).

LNTS |Tvéfaldur snigill, flipaloki, fasttengt med fostu
tengi sem er drifid af st6dludu asframlengingu
métorsins.

ATHUGA:

* Ekki ma setja pungt farg ofan & voruna

o Verjid voruna fra arekstrum

e Snuid sniningsasnum med hendinni
nokkrum sinnum pridja hvern manud.

APVORUN:
Ef varan er honnud til ad deela vatni til

manneldis verdur ad gripa til videigandi
radstafana vié geymslu til ad koma i veg fyrir
mengun fr4 utanadkomandi efnum.

Langtimageymsla rafmagnsdeelunnar

1. Fylgid sému leidbeiningum og fyrir geymslu &
innpakkadri vorunni.

2. Taemid rafmagnsdeeluna med pvi ad losa tappann F
(sja mynd 11). bessi adgerd er naudsynleg {
sérlega kdldu umhverfi; allur umframvokvi i
rafmagnsdeelunni geeti annars haft skadleg ahrif &
astand hennar og afkost.

Vinsamlegast hafid samband vid Xylem eda
vidurkenndan dreifiadila fyrir frekari upplysingar um
undirbaning fyrir langtimageymslu.
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3.3 Gagnaplata

Gagnaplatan er merking sem synir:
e Helstu upplysingar um véruna (sja mynd 13)
o Audkenniskoda (sja mynd 14)

Merkingar um 6ryggisvottanir
Rafmagnsorygggisvottun & vorur med merki um slikt,

svo sem IMQ, TUV, IRAM, o.sv.frv., & adeins vid um
rafkniina deelu.

3.4 Heiti & helstu hlutum

e Fyrir LNEE og LNES model, sja mynd 15
e Fyrir LNTE og LNTS médel, sja mynd 16.

3.5 Notkunarsvid

HVAC:

o Vokvaflutningur i hitunarkerfum
o Vokvaflutningur i loftkaelikerfum
o Vokvaflutningur i loftraestikerfum.

Vatnsveitukerfi:

e prystingsaukning i verslunarbyggingum
o Vokvunarkerfi

o Vatnsflutningur fyrir grédurhus.

Vokvar sem ma deela

Kalt eda heitt vatn

Teer vokvi

Keelivokvar

Vokvar sem eru efnafreedilega og vélraent
samrymanlegir vid efni rafmagnsdeelunnar.

Farid avallt eftir peim takmorkunum sem gefin eru upp
i kaflanum um Taeknigogn.
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3.6 R6ng notkun

ABVORUN:
bessi vara var hénnud og byggd fyrir pa

notkun sem lyst er i kaflanum Atlud notkun.
pad er stranglega bannad ad nota voruna a
nokkurn annan hatt, svo avallt haegt sé ad
tryggja 6ryggi notanda og skilvirkni vérunnar.

HAETTA:

bad er stranglega bannad ad nota pessa
voru til ad deela eldfimum eda sprengifimum
vokvum, eda baedi.

andramslofti

Notkun & rafmagnsdeelunni i umhverfi med
mogulega sprengifimu andramslofti eda med
eldfimu ryki (t.d. vidarryki, hveiti, sykur og
korn) er stranglega bénnud.

3 HAETTA: Moguleg heetta & sprengifimu

Daemi um ranga notkun

Deeling & vokva sem er ekki i samraemi vid efnin
sem rafmagnsdeelan er gerd Ur

Deeling & haettulegum vokvum (t.d. eitrudum,
sprengifimum, eldfimum eda taerandi vokvum)
Daeling & vokva med slipandi, féstum eda
trefjarikum efnum

Notkun & rafmagnsdeelunni fyrir meira streymi en
sagt er fyrir um & merkiplotu.

Deemi um ranga uppsetningu

e Haettulegir stadir (t.d. sprengifimt eda teerandi
andramsloft)

e Svaedi par sem hitastig er mjog hatt og/eda
loftraesting slaem

e Uppsetning utanhlss &n varnar gegn regni eda frosti.

3.7 Notkun a vatnsdreifikerfum til
manneldis

Synid adgat pegar rafmagnsdaelan er tengd vid
vatnsveitustokk i almennings- eda einkaeigu, eda vid brunn
sem er getladur til ad veita vatn til mann- og/eda dyraeldis.

ABVORUN:
e pad er bannad ad nota rafmagnsdeeluna ef

han hefur verid notud adur til ad deela
6drum vokvum en drykkjarvatni

Gripid til vioeigandi radstafana vid flutning
og geymsiu til ad koma i veg fyrir mengun
fr& utanadkomandi efnum

Takid rafmagnsdeeluna Gr umbudunum
skémmu fyrir uppsetningu og geetid pess
ad hun mengist ekki

Eftir uppsetningu skal lata rafmagnsdeaeluna
ganga i nokkrar minGtur med nokkrum opnum
veitum til pess ad skola innan ar kerfinu.

3.8 Sérstok notkun

Hafid samband vid Xylem eda vidurkenndan dreifiadila
i eftirfarandi tilfellum:

o Ef vokvinn sem daela parf hefur péttleika og seigju
sem er meiri en vatns (t.d. blanda vatns og glykols)
Ef deeluvokvinn er medhondladur med
efnabléndum, til deemis myktur, afjénadur, steinefni
fiarleegd Ur honum o.s.frv.

Allar adsteedur sem vikja fra peim sem lyst er og
tengjast edli vokvans.

4 Uppsetning ‘”

Varudarradstafanir

Verid viss um ad hafa lesid og skilid
oryggisleidbeiningarnar i kaflanum um Inngang og
oryggi &dur en vinna hefst.

ADVORUN:
o Notid avallt hlifdarbinad

o Notid avallt videigandi vinnuahold

e begar valinn er stadur fyrir uppsetningu og
tengingu einingarinnar vidé vokva- og
rafmagnsveitur, verdur ad fylgja ndgildandi
reglum stranglega.

APVORUN:
begar rafmagnsdaelan er tengd vid

vatnsveitustokk i almennings- eda einkaeigu,
eda vid brunn sem er eetladur til ad veita vatn
til mann- og/eda dyraeldis:

e Pbad er bannad ad nota rafmagnsdaeluna ef
han hefur verid notud &dur til ad deela
6drum vékvum en drykkjarvatni

Takid rafmagnsdaeluna ar umbadunum
skémmu fyrir uppsetningu og geetid pess
ad hun mengist ekki

Farid eftir 6llum kréfum tengdra yfirvalda
og fyrirteekja.

4.1 Uppsetning vélbanadar

Haeegt er ad setja rafmagnsdeeluna:

e Beint & leidslurnar, ef peer eru vel festar og pola
pyngd hennar

¢ A steypugrunn med valfrjalsum festingum.

411 Uppsetningarsveedi

1. Setjio rafmagnsdeeluna upp fyrir ofan goélfhaed ef
haegt er.

2. Gangid ur skugga um ad uppsetningarsveedio sé
varid gegn vokvalekum og flédum.

3. Farid eftir kréfunum f kaflanum um
Starfsumhverfi.

Bil & milli veggs og moétorviftunnar

o Til ad tryggja naegilega loftraestingu: =2 100 mm
o Til ad gera pad kleift ad skoda og fjarleegja
métorinn: = 300 mm.
Ef plassid er minna skal lesa teeknibaeklinginn.
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4.1.2 Leyfilegar stodur
Afl moétors <7.5 kW

]

Crll

&

Afl moétors 29.2 kW

<

=0 O

§\

£

Sjé einnig kaflan Leidbeiningar fyrir vokvakerfio.

4.1.3 Uppsetning & steypugrunn

Krofur fyrir grunn

1. Malin verda ad vera adlogud vali & festingum:
e Studningssokkull fyrir LNE médel, sja mynd 4
e Festingar fyrir LNE moédel, sja mynd 5 og mynd 6
o Studningssokkull fyrir LNT maédel, sja mynd 7.
2. Yfirbordid verdur ad vera eins flatt og slétt og heaegt er.
3. Notid steypu Ur péttum styrktum flokki C12/15
sem uppfyllir kréfur & Gtsetningarflokki XC1
samkveemt EN 206-1.

Rafmagnsdaelan fest vid grunninn

1. Fjarleegdu tappana sem hylja gétin fyrir kragana,
ef peir eru til stadar.

2. Settu rafmagnsdaeluna & grunninn og athugadu
hallann med hallamali.

3. Stilltu saman rafmagnsdaeluna og kragana a
leidslunum beggja megin vid rafmagnsdeeluna;
athugadu ad boltarnir séu samstilltir.

4. Herdio undirstéduboltana jafnt og pétt.

414 Dregid ur titringi

Métorinn og vokvaflaedio i leidslunum geeti valdid titringi

sem getur versnad vid ranga uppsetningu &

rafmagnsdaelunni og leidslunum. Til ad draga Ur titringi:

» Festi rafmagnsdaeluna rétt vid steypugrunn

e Setjid upp titringsdempara og lidi sem draga ur
titringi (sja mynd 17 og mynd 18).

4.2 Vokvakerfistenging

ABPVORUN:
o Adeins adili sem uppfyliir taekni- og

menntunarkréfurnar sem lyst er i ndgildandi
reglum ma setja upp vokvatengingarnar.

o Notid leidslur af videigandi steerd sem pola
hamarks vinnsluprysting; annars geeti
kerfid fallid saman og valdid haettu &
likamstjoni og eignaskemmdum.
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42.1 Leidbeiningar fyrir vokvakerfid

1. Sjavideigandi teikningar yfir vékvakerfi & mynd
17 (uppsetning & jakveedu sogi) og mynd 18
(uppsetning a soglyftingu).

2. Vokvinn & ad renna i sdmu att og 6rin bendir &
yfirbyggingu rafmagnsdeelunnar.

3. Setjid rafmagnsdaeluna ekki upp vio leegsta punkt
kerfisins, til ad hindra uppséfnun & botnfalli.

4.  Setjid upp sjalfvirkan losunarloka vid haesta punkt
kerfisins til ad taka burt loftbélur.

5. Fjarleegid allar logsuduleifar, utfellingar og
6hreinindi i leidslunum sem geetu skemmt
rafmagnsdeeluna; setjid upp siu ef pess er porf.

6. Styrkid leidslurnar sér svo ad pungi peirra hvili
ekki & rafmagnsdeelunni.

7. Efsoglyfta er sett upp, skal setja leidslurnar
saman i halla upp i moti i att ad rafmagnsdaelunni
til ad koma i veg fyrir uppsofnun lofts.

8. Setjid upp lidi sem draga Ur titringi & soghlid og
fraveituhlid rafmagnsdaelunnar til ad draga ur
titringi & milli rafmagnsdeelunnar og kerfisins.

9. Svo rennslisviondm sé sem minnst verdur
leidslan & soghlidinni ad vera:

Eins stutt og bein og mégulegt er og med

engum fléskuhalsum, og er ad minnsta kosti

sexfold lengdin af pvermali kragans.

Breidari en sogkraginn, setjid upp hjamidjada

leekkun sem er larétt ad ofan ef pess er porf

Med hné sem hafa eins breidan radius og haegt er

e Med engar gildrur og svanahélsa

begar pad a vid, med loka sem hafa lagt

rennslisvidnam.

10. begar soglyfta er sett upp, skal gengid Ur skugga
um ad engar hringidur geti myndast vid enda
sogpipunnar, vid botnlokann.

11. Setjid upp einstefnuloka & fraveituhlidinni svo ad
vokvi geti ekki runnid aftur inn i rafmagnsdeeluna
pegar han deelir ekki.

12. Setjid upp prystingsmeeli (eda
loftteemiprystingsmeeli, ef soglyfta er sett upp) a
soghlidinni og prystingsmeeli & fraveituhlidinni til ad
athuga raunverulegan prysting rafmagnsdaelunnar.

13. Til ad einangra rafmagnsdaeluna fra kerfinu fyrir
vidhald, parf ad setja upp:

o Af/4 loka & soghlidinni

o Af/a loka & fraveituhlidinni, & frahlid
einstefnulokans og prystingsmeelisins, er einnig
hentugur til ad styra rennslinu.

14. A soghlidinni parf ad setja upp taeki til ad koma i
veg fyrir ad enginn vokvi sé til stadar, eda
lagmarksprystingstaeki; ef vokvi er fenginn ar
tanki eda keri skal setja upp flotholt eda nema.

422 Kraftar og snuningsveegi fyrir kraga

Hamarks leyfilegir kraftar og sniningsvaegi sem pipurnar

verda fyrir & krogum rafmagnsdeelunnar eru gefnir upp i:

e Flipa 9, bein festing vid pipurnar

e Flipa 10, festing vid steypugrunninn.

Gognin gilda fyrir:

o Rafmagnsdaelur med eitt deeluhjél og tvofaldan snigil

e EN-GJL-250 rafmagnsdeelur med yfirbyggingu ur
steypujarni

e Soghlid (DNS) og fraveituhlid (DND).
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4.3 Raftenging

HAETTA: Rafmagnsheaetta
o Adeins rafvirki sem uppfyllir peer teeknikréfur

sem lyst er i nGgildandi reglugerdum ma
framkvaema tenginguna vié rafmagnsveituna
Adur en vinna hefst skal gengi® r skugga
um ad einingin sé ekki i sambandi og ad
rafmagnsdaelan, stjérnbordié og
aukastjornrasin geti ekki endurreest sig,
ekki einu sinni 6viljandi.

43.1 Jardtenging

HAETTA: Rafmagnshaetta
o Tengid avallt verndarleidara vio jardtengil &dur

en reynt er ad framkveema adrar raftengingar.
Tengid alla rafmagnsfylgihluti
rafmagnsdeelunnar og moétorsins vid jord
Gangid Ur skugga um ad varnarleidarinn
(jord) sé lengri en fasaleidarar; ef
aflveituleidarinn fer 6vart Gr sambandi
verdur varnarleidarinn (jord) ad vera
sidastur til ad tengjast fra stodinni

Setjid upp videigandi kerfi til ad vernda
gegn 6beinni snertingu, til ad koma i veg
fyrir banveent raflost.

4.3.2 Leidbeiningar fyrir
rafmagnstengingu

1. Gangid ar skugga um ad rafmagnssnudrurnar séu
vardar gegn:
e Haum hita
o Titringi
e Arekstrum.
2. Gangid Ur skugga um ad raftengingin sé med:
e Skammbhlaupsvorn ad videigandi steerd
o Skilrofi & adallégn med snertibili a.m.k. 3 mm.

4.3.3 Leidbeiningar fyrir stjornbordid

ATHUGA:

Stjérnbordid skal vera i samreemi vid afkdst
rafkninu daelunnar & gagnaplétunni. Ef
malgildin eru i ekki i samraemi geeti pad gert
vornina & vélinni évirka.

1. Stjémbordid verdur ad vernda métorinn® gegn yfiralagi
og skammbhlaupum; setjid upp videigandi varnir
(hitalida eda Utslattarrofa vegna yfiralags, sja toflu).

Rafmagnsdeela [Vorn

St6dlud einfasa |e  Sjalfvirk hita-spennumeelingar

<22 kW endurstilling, innbyggd (métorvorn)

e Skammbhlaups, sem
uppsetningaradili verdur ad
utvega.”

8 Eda, tidnibreyti asamt motor
% vor aM (vélraesing), eda rafsegul-hitarofi med linurit
C og Icn 2 4,5 kA eda sambeerilegt taeki

priggja fasa® |e Hita, sem uppsetningaradili
verdur ad Utvega

e Skammhlaups, sem
uppsetningaradili verdur ad Utvega.

2. Setjid upp vorn i stjérnbordinu gegn pvi ad deelan
gangi tdbm og vid hana parf ad tengja prystirofa
(eda flotrofa, skynjara eda annan hentugan bunag).

3. Setjid eftirfarandi bunad upp & soghlidinni:

e brystirofa, ef tenging er vid adalvatnsveituna
o Flotrofa eda nema, ef vokvi er fenginn Ur tank
eda keri.

4. Pbegar hitalidar eru notadir, er meelt med gerd
sem eru naem fyrir fasabilunum.

4.3.4 Leidbeiningar fyrir métor

ABPVORUN: Heetta 4 ad kremjast (Gtlimir)
Rafmagnsdeelan geeti endurraest sig éviljandi
eftir ad moétorinn kélnar nidur (einfasa

motorar med sjalfvirkri endurstillingu sem
vorn gegn yfirdlagi): heetta & likamstjoni.

ATHUGA:

o Notid adeins jafnvaegisstilltar vélar med
halfan kil i 6xulframlengingunni (IEC
60034- 14) og med stadladri titringstioni (A)

o Inntaksspenna og tidni skulu passa vid
teeknilegar upplysingar & merkiplotu.

435 Raftenging vid métorinn®

1. Opnid lokid & tengikassanum.

2. Tengid aflleidara, sja mynd 12.

3. Tengid jardtenginguna, tryggid ad han sé lengi en
fasaleidararnir.

4. Tengdu fasaleidslurnar.

5. Setjio lok tengidésarinnar aftur & og herdid
skrafurnar og péttihringina fyrir sndrurnar.

Moétor med sjalfvirkri stillingu sem vérn gegn

hitayfiralagi

1. Efvélin er notud & fullu alagi, skal setja gildid &
nafnstrauminn sem kemur fram & gagnaplétu
rafmagnsdeelunnar.

2. Efvélin er notud a hlutadlagi, skal setja gildid &
rekstrarstraum rafvélarinnar eins og hann meelist
med straummeeli).

3. Fyrir priggja fasta moétora med star-delta reesikerfi
skal setja hitalidann & frahlid skiptirofans vid 58%
af maeldum eda raunverulegum straum.

4.3.6 Vinnsla med mismunahradadrifi

briggja fasa métora er haegt ad tengja vid tidnibreyti til

ad stjérna hradanum.

e Breytirinn Gtsetur einangrun moétorsins fyrir meira
alagi, eftir lengt tengisntrunnar, fylgié kréfum
framleidanda tidnibreytisins.

 Yfirhitaalagslidi i sla tt flokki 10 A + vor aM
(vélreesing) eda vélarvorn med segulkveikju-hitarofa i
bzyrjunarflokki 10A
% Eda, tidnibreyti asamt mator
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Fyrir notkun sem parfnast hljédlatrar vinnu skal setja

upp Uttakssiu & milli métorsins og breytisins;
sinuslaga sia getur dregid enn meira Ur havada.
Legur métorsins, steerd 315 S/M og steerri, eru
Utsettar fyrir heettulegum straumi, notid legur sem
eru einangradar gegn rafmagni.

Adsteedur fyrir uppsetningu verda ad tryggja vernd gegn
spennutoppum & milli stédvanna og/eda dV/dt  téflunni:

Steerd moétors

Spennutoppur |dV/dt [V/us]

I\
allt ad 90R (500 V) |> 650 > 2200
fra 9OR til 180R  |> 1400 > 4600
yfir 180R > 1600 > 5200

5

Noti® annars métor med styrktri einangrun® og
sinuslaga siu.

Notkun og rekstur ”

Varudarradstafanir

ABVORUN:

e Gangid Ur skugga um ad verndarhlutar
lidarins séu settir upp, pegar pad a vié

e Tryggid ad aftoppunarvokvi geti hvorki
valdid skemmdum né likamstjoni.

APVORUN: Heetta Gt fra heitu yfirbordi

o Geetid ykkar & miklum hita sem myndast fra

ABVORUN: Heetta & ad kremjast (Gtlimir)
A Heetta & sjalfvirkri endurreesingu.

rafmagnsdeelunni

e bad er bannad ad setja eldfimt efni naleegt

rafmagnsdeelunni.

ATHUGA:

Pad er bannad ad keyra rafmagnsdaeluna
pegar han er purr, &n pess ad preema
hana, eda fyrir nedan lagmarks meelt flaedi
Pad er bannad ad nota rafmagnsdaeluna med
aff& lokana & sog- og fraveituhlidunum lokada
bad er bannad ad nota rafmagnsdeeluna
pegar upp kemur slagsuda
Rafmagnsdaeluna verdur aé fylla og teema

alveg af lofti &dur en haegt er ad reesa hana

Hamarksprystingurinn sem rafmagnsdaelan
myndar, eins og hann akvardast af tiltaeekum
sogprystingi, méa ekki fara yfir nafnprysting.

5.1 Afylling - preemun

51.1
1.

2.

Uppsetning a jakvaedum soghaus

Lokid af/a lokunum & sog- og fraveituhlidunum,
sja mynd 17

Losid losunarlokann H, sja mynd 11

93

Faanlegt samkvaemt beidni
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ADVORUN:

e Geetid ad pvi hvert ventilsopid snyr og
tryggid ad vokvinn sem sprautast Ut geti
ekki valdid skemmdum eda meidslum

e Synid sérstaka adgat ef unnid er med mjog
heita eda mjog kalda vokva.

3. Opnid af/a lokann & soghlidinn nzegilega mikid til
ad vokvi renni jafnt Gt Gr lokanum H.

4. Lokid loka H.

5. Opnid bada af/a lokana rélega ad fullu.

5.1.2 Uppsetning & soglyftu

1. Lokid af/a lokanum & fraveituhlidinni, sja mynd 18

2. Opnid af/a loka & soghlidinni.

3. Losid losunarlokann H, sja mynd 11.

ABVORUN:

e Geetid ad pvi hvert ventilsopid snyr og
tryggid ad vokvinn sem sprautast Gt geti
ekki valdid skemmdum eda meidslum

o Synid sérstaka adgat ef unnid er med mjog
heita eda mjog kalda vokva.

4. Losio lok G1.

5. Fyllid rafmagnsdaeluna par til vokvinn kemur at ar
holunni.

6. Bidid i 5 minatur og beetid vid vokva ef pess parf.

7. Festio aftur lok G1.

8. Lokid loka H.

5.2 Athugun & snuningsstefnu (priggja

fasa motorar)

1. Gangid ur skugga um ad rafmagnsdeelan hafi
verid sett upp og fyllt & hana & réttan hatt.

2. Gangid Gr skugga um ad rafmagnsdaeluna sé
tengd vid adalrafmagnsveituna.

3. Gangid Ur skugga um ad asinn geti snuist
hindrunarlaust.

4. Finnid orvarnar & millistykkinu, lidnum eda hlifinni
til ad akvarda rétta snaningsstefnu moétorsins.

5. Gerid eftirfarandi i skjotri r6o:

a) Reaesid rafmagnsdeeluna

b) Kannid snuningsattina mea tilliti til
tengjahlifarinnar eda viftuhlif métorsins

c) Stodvié rafmagnsdaeluna.

5.2.1 Réng snuningsstefna

1. Aftengid aflgjafa.

2. Snuid viod tveimur af premur virum i
rafmagnssnurunni i tengibordi métorsins eda i
stjornbordinu, sja mynd 12.

3. Tengid aflgjafa.

4. Gerid eftirfarandi i skjotri roa:

a) Reaesid rafmagnsdeeluna

b) Kannid snuningsattina mea tilliti til
tengjahlifarinnar eda viftuhlif métorsins

c) Stodvid rafmagnsdaeluna.



is - Pyding & upprunalegum leidbeiningum

5.3 Reesing

ATHUGA:

e pagd er stranglega bannad ad nota
rafmagnsdaeluna ef af/a lokinn &
fraveituhlidinni er lokadur eda vid ekkert
rennsli, pad getur valdid pvi ad vokvinn
ofhitni og skemmi rafmagnsdaeluna.

Ef pad er heetta & ad rafmagnsdeelan gangi
vid ekkert rennsli skal setja upp hjarasarrofa
til ad tryggja lagmarksrennsli; sja
teeknihandbok fyrir lagmarks rennslisgildi.

1. Gangid ur skugga um ad allar adgerdirnar i
kéflunum um Afyllingu - preemun og Athugun &
snuningsstefnu hafi verid rétt framkvaemdar.

2. Lokid neestum pvi alveg af/a lokanum &
fraveituhlidinni, sja mynd 17 eda 18.

3. Opnid af/a loka & soghlidinni ad fullu.

4. Reesid rafmagnsdeeluna

5. Opnid af/a lokann & fraveituhlidinni smam saman
par til hann er hélfopinn.

6. Opnid losunarloka H og haldid honum opnum par
til vokvinn rennur jafnt Gt, sja mynd 11.

7. Lokid loka H.

8. Opnid af/a lokann & fraveituhlidinni smam saman
par til hann er alveg opinn.

Athugasemd fyrir gerdir LNTE og LNTS: endurtakid

pessa adgerd fyrir badar rafmagnsdeelur.

Eftir reesingarferlid, athugid ad:

Enginn vokvi leki Gr rafmagnsdaelunni eda leidslum
e Hamarksprystingurinn sem rafmagnsdaelan myndar,
eins og hann ékvardast af tiltaekum sogprystingi, ma
ekki fara yfir nafnprysting

Straumurinn sem er gleyptur sé innan marka (og
kvardid pess vegna vorn métorsins gegn hitayfiralagi)
Pad sé enginn éaeskilegur havadi eda titringur
Flipalokinn virki rétt (gerdir LNTE og LNTS)

Vid ekkert rennsli er fraveituprystingurinn jafn og
nafnprystingurinn

APVORUN:
Ef rafmagnsdaelan er notud til ad deela

drykkjarvatni fyrir folk og/eda dyr skal lata hana
ganga i nokkrar minatur med nokkrum opnum
veitum til pess ad skola innan Ur kerfinu.

Pakkddés komid fyrir

Vokvinn sem er deelt smyr snertiyfirbord pakkdésarinnar;
Vvid venjulegar adstaedur geeti litid magn af vokva lekid ut.
begar rafmagnsdaelan er sett i gang i fyrsta skiptid,
eda strax eftir ad skipt hefur verid um pakkningu, getur
verid ad meiri vokvi leki timabundié at.

Til ad hjélpa innsiglinu ad komast fyrir og minnka leka skal
opna og loka affa lokanum & fraveituleidslunni tvisvar til
prisvar sinnum & medan rafmagnsdeelan er i gangi.

5.4 Stédvun

1. Lokid af/a lokanum sem er & fraveituleidslunni.
2. Stoovié rafmagnsdaelunna og athugid ad haegist
4 métornum smam saman.

5.4.1 Tidni reesinga og stédvana

Sja kaflann um Taeknilegar upplysingar fyrir
hamarksfjolda reesinga & klukkutima.

Athugasemdir fyrir gerdir LNTE og LNTS:

* Rafmagnsdaelan sem er notud og su sem er i bid
verda ad skiptast reglulega 4 til ad tryggja jafna
dreifingu vinnutima: skiptid um handvirkt eda set;jid
upp sjalfvirkan stjérnbinad

begar heitu vatni fyrir heimilishald er deelt, skulu
rafmagnsdaelurnar skiptast & ad minnsta kosti einu
sinni & dag til ad koma i veg fyrir ad utfellingar stifli
rafmagnsdaeluna sem er i bid.

6  Viohald T‘

Varudarradstafanir

Verid viss um ad hafa lesié og skilid 6ryggisleidbeiningarnar
i kaflanum um Inngang og 6ryggi &dur en vinna hefst.

ABPVORUN:
o Adeins rafvirki sem uppfyllir peer

teeknikrofur sem lyst er i ndgildandi
reglugerdum ma sja um vidhald

o Notid avallt hlifdarbinad

* Notid avallt videigandi vinnuahold

e Tryggid ad aftoppunarvokvi geti hvorki
valdid skemmdum né likamstjoni.

HATTA: Rafmagnsheetta

o Adur en vinna hefst skal gengid dr skugga um
ad einingin sé ekki { sambandi og ad
rafmagnsdeelan, stjornbordid og aukastjornrasin
geti ekki endurraest sig, ekki einu sinni 6viliandi.

o Efrafmagnsdaelan er tengd vid tidnibreytinn
(valfrjélst) verdur ad bida i minnsta kosti 10
minGtur eftir ad einingin hefur verid tekin ar
sambandi til ad lata allan lekastraum fjara Ut.

6.1 Vidhald eftir hverja 4000
vinnustundir eda arlega™

1. Meelid prystinginn vid ekkert rennsli og berid
saman vid prystinginn sem var meeldur vid fyrstu
reesingu; ef hann hefur minnkad um meira en
15% skal athuga astand deeluhjélsins,
yfirbyggingu daelunnar og slithringja.

2. Gaio eftir beeskilegum havada og titringi fra
rafmagnsdeelunni.

3. Notid losunarloka V til ad fjarlaegja loftbolur tr
rafmagnsdeelunni.

4. Gangio Ur skugga um ad enginn vokvi leki ar
rafmagnsdeelunni eda leidslum.

5. Gangid ur skugga um ad allar skrafur og boltar i
rafmagnsdaelunni og leidslum séu vel fest.

6. Gangid Ur skugga um ad einangrunarvidnam
motorsins sé meira en 500 MQ, setjid &
prufuspennu upp & 500 Vdc i 1 min.

7. Athugio hvort einhver merki séu um ofhitnun og
rafmagnsblossa i tengibordi métorsins.

 pegar fyrsta takmarkinu af tveimur er nad
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8. Athugid astand keeliviftu moétorsins og prifid hana.

9. Gerdir LNTE og LNTS: athugid virkni flipalokans med
pvi ad keyra métorana einn i einu og gangid Ur skugga
um ad maétorinn sem er ekki i keyrslu snuist i rétta att.

6.2 Vidhald eftir hverja 20000
vinnustundir eda a 2 ara fresti*®

1. Skiptid um pakkningu.
2. Skiptid um O-hringinn.

6.3 Vidhald eftir hverja 20000
vinnustundir eda & 5 ara fresti®

Skiptid um métorlegur (adeins fyrir aevilangt smurdar
legur).

6.4 Vidhald & métorlegum sem ma
endursmyrja

Sja gagnaplotu og leidbeiningar fyrir moétorinn til ad fa
upplysingar um gerd smurningar og hversu oft parf ad
beeta & hana eda skipta um.

6.5 Blindkragar fyrir gerdir LNTE og LNTS

Ef vidhald parf ad fara fram & einni af
rafmagnsdeelunum er haegt ad tengja tengikraga
(valfrjals, sja mynd 8) til ad keyra hina
rafmagnsdaeluna & medan.

6 Langvarandi 6virk timabil

Taemid rafmagnsdeeluna algerlega.

6.

1. Lokid af/a loka & soghliginni.

2.

3. Verjid rafmagnsdeeluna gegn frosti.

6.7 Herdingarsnuningsvaeegi praeddra
tenginga

Sja mynd 11.

6.8 Pontun varahluta

Audkennid varahlutina med véruk6dunum beint &
vefsidunni www.lowara.com/spark.

Hafid samband vid Xylem eda vidurkenndan dreifiadila
fyrir taeknilegar upplysingar.

7 Bilanagreining “

Varudarradstafanir

ABPVORUN:
o Adeins teeknimadur sem uppfyllir paer

teeknikrofur sem lyst er i nGgildandi
reglugerdum ma sja um vidgerdir & bilunum

o Farid eftir 6ryggiskréfunum sem eru settar fram
i kaflanum um Notkun og virkni og Viéhald

% pegar fyrsta takmarkinu af tveimur er nad
% pegar fyrsta takmarkinu af tveimur er nad
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o Ef ekki er heegt ad gera vid bilun eda han
ekki tekin fram skal haft samband vid
Xylem eda vidurkenndan dreifiadila.

7.1 Kveikt er & rafmagnsdeelunni en hun
virkar ekki

Orsok Lausn

Engin rafmagnstenging |[Komid &
rafmagnssambandi

Vornin gegn hitayfirdlagi |Endurstillid vornina gegn
virkjadist hitayfirdlagi i stjornbordinu
eda pasemera
rafmagnsdeelunni

Teekid sem nemur ef Beetid & vokva eda komid
enginn vokvi er til stadar |lagmarksprystingi aftur &
eda lagmarksprysting
hefur virkjast

Rafmagnssnuran er
skemmd

Skiptid um rafmagnssnuaru

péttirinn er biladur, ef Skiptid um péttinn
hann er til stadar

Stjérnbord bilad Athugid og gerid vid eda

skiptid um stjérnbord

Métor (spola) biladur Athugid og gerid vid eda
skipti® um métor

7.2 Mismunavarnarteekid (RCD) er virkjad

Orsok Lausn

Métor lekur Athugid og gerid vid eda
skipti® um motor

Ohentug gerd
mismunadrifs

Athugid gerd mismunadrifs

73 Vornin gegn hitayfiralagi & moétorinn
virkjast pegar rafmagnsdeelan fer i gang

Orsok Lausn
Hun er stillt & of lagt gildi i |Endurstillid
hlutfalli vid malstraum

maétorsins

Aflgjafafasa vantar Athugio

rafmagnstenginguna og
setjid nyjan fasa

Laus og/eda bilud tengi | Herdid eda skiptid um
vorninni gegn hitayfirdlagi  |klemmurnar og skautin

Laus og/eda rong og/eda Herdid eda skiptid um
bilud (star-delta) tengi i klemmurnar og skautin
tengikassa métorsins

Métor (spola) biladur Athugid og gerid vid

eda skiptid um motor

Rafmagnsdeela st6dvast Athugid og gerid vid

vélraent rafmagnsdeeluna
Rafmagnssnuran er Skiptid um
skemmd rafmagnssnuru
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Einstefnuloki biladur

Skiptid um
einstefnulokann

Botnloki biladur

Skipti®d um botnloka

Stifla i leidslum og/eda
rafmagnsdaelu

Fjarleegid stifluna

Flipaloki skemmdur, slitinn eda

biladur (gerdir LNTE og LNTS)

Skiptid um flipaloka

7.4 Vornin gegn hitayfiralagi fyrir
motorinn virkjast einstaka sinnum,
eda eftir ad rafmagnsdaelan hefur
verid i gangi i nokkrar minatur

7.6 Rafmagnsdeelan snyst i hina attina
pegar slékkt er & henni

Orsok Lausn

Einstefnuloki biladur Skiptid um

einstefnulokann

Botnloki biladur Skiptid um botnloka

Orsok Lausn

Hun er stillt & of 1agt gildi |Endurstillid

i hlutfalli vid malstraum
métorsins

Flipaloki skemmdur, slitinn eda | Skiptid um flipaloka
biladur (gerdir LNTE og LNTS)

Inntaksspenna er utan
vid malgildi

Gangid Ur skugga um ad
spennugildin séu rétt

7.7 Rafmagnsdeelan myndar 6héflegan
havada og/eda titring

Inntaksspenna i
Ojafnveegi

Gangid ur skugga um ad
spennan i fésunum
premur sé i jafnveegi

Orsok Lausn
Slagsuda Aukid NPSH sem er tiltaekt i
kerfinu

RoNng vinnukarfa (rennsli |Dragid Ur rennslinu

heerra en hamarks
leyfilegt rennsli)

Ohentug festing vid j6rd |Athugid festingu vid jord

Medsveiflun Athugid uppsetninguna

Vokvi of pykkur, fost efni |e
eda trefjar til stadar
(yfirdlag &
rafmagnsdeelu)

Dragid ur pykkt vokvans
og/eda

Fjarleegid fostu efnin
og/eda

Steekkid moétorinn

Lioir sem koma i veg Setjid upp lidi sem koma i
fyrir titring eru ekki settir |veg fyrir titring & soglinu og
upp fraveitulinu
rafmagnsdeelunnar

Adskotahlutir
rafmagnsdeelunni

Fjarleegid adskotahlutina

Umhverfishiti of har, .
beint sélarljés

Laekkid hitastigid nidur
ad marki varnarinnar
gegn hitayfiralagi og/eda
Verijid gegn beinu solarljosi

Métorlegur slitnar eda
biladar

Skiptid um métorlegurnar

Rafmagnsdeela bilud

Sendid rafmagnsdeeluna til
vidurkennds verksteedis til

Rafmagnsdeaelan snyst |Sendid rafmagnsdeeluna til
ekki 6hindrad vegna vidurkennds verkstaedis til
vélreennar bilunar profunar

Métorinn snyst i ranga  |Athugid snaningsattina og
att breytid henni ef porf krefur

7.8 Deelan reesir sig of oft (sjalfvirk
reesing/stéovun)

préfunar
7.5 Rafmagnsdaelan gengur en flytur of
litinn eda engan vokva
Orsdk Lausn

Orsok Lausn

Métorinn snyst i ranga att

Athugid snuningsattina
og breytid henni ef porf
krefur

Endurtakio
praemunarferlid

Roéng preemun (loftbolur {
sogpipunni eda i
rafmagnsdeelunni)

Ro6ng preemun (loftbolur i
sogpipunni eda i
rafmagnsdeelunni)

Endurtakid
preemunarferlid

Einstefnuloki er leestur i lokadri |Skiptid um
eda i halflokadri stéou einstefnulokann

Slagsuda

Aukid NPSH sem er
tilteekt i kerfinu

Botnloki er laestur i lokadri  |Skiptid um botnloka
eda hélflokadri stoou

Einstefnuloki er leestur {
lokadri eda i hélflokadri stédu

Skiptid um
einstefnulokann

Flipaloki skemmdur, slitinn  |Skiptid um flipaloka
eda biladur (gerdir LNTE og

Botnloki er lzestur i lokadri
eda halflokadri stodu

Skiptid um botnloka

Flipaloki skemmdur, slitinn eda

biladur (gerdir LNTE og LNTS)

Skiptid um flipaloka

LNTS)
Raesir (Prystingsrofi, Stillid eda skiptid um
skynjari, 0.s.frv.) rangt reesinn

stilltur eda biladur

Adveitupipa stiflud

Fjarleegio stifluna

penslutankur e Forhladio
e engin forhledsla, eda penslutankinn, eda
o Of litill, eda e skiptid
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e ekki settur upp

penslutankinum at
fyrir annan hentugri,
eda

e setjid upp penslutank

7.12  Tidnibreytirinn (ef hann er til stadar)
er i villuham eda slokkt & honum

Rafmagnsdeela of stér Hafid samband vid
Xylem eda vidurkenndan
dreifiadila

7.9 Rafmagnsdeaelan stddvast aldrei

(sjélfvirk raesing/st6dvun)

Orsdk

Lausn

Tilskilid rennsli er meira en
azetlad rennsli

Dragid Ur rennslinu

Leki i fraveituleidslu

Lagio lekana

Métorinn snyst i ranga att

Athugid sniningséttina
og breytid henni ef porf
krefur

Leidslur, lokar eda siur
stifladar af 6hreinindum

Fjarleegid 6hreinindin

Reesir (prystingsrofi, skynjari,
o.s.frv.) rangt stilltur eda biladur

Stillio eda skiptido um
reesinn

Rafmagnsdaelan gengur en flytur
of litinn eda engan vokva

Sja kafla 7.5

7.10  Pakkdésin lekur

Orsdk Lausn

Slitin pakkdos e Skiptid um pakkdos, eda

e Setjid upp pakkdés med
hardari snertiflotum

Pakkdés skemmd vegna | Skiptid um pakkningu

hitalosts (loftbolur til stadar

i rafmagnsdaelunni)
Bilud pakkning Skiptid um pakkningu
Pakkdoés skemmd Skiptid ut pakkdésinni fyrir

vegna pess ad hitastig |adra af hentugri gerd

vokvans for yfir takmork

Pakkdésin skemmd Skiptid

pakkddsinni Gt fyrir

vegna efnafreedilegs adra af gerd sem er
6samrymanleika vid efnafreedilega samrymanleg
vokvann vid vokvann sem er deelt

7.11  Métorinn verdur 6héflega heitur

Orsdk Lausn

Orsok Lausn
Sja leidbeiningar fyrir Sja leidbeiningar fyrir
tidnibreytinn tidnibreytinn
L3
8 Teeknilegar upplysingar T”

8.1 Starfsumhverfi
Andramsloft sem er ekki teerandi eda sprengifimt.

Hitastig

Fra 0°C (+32°F) til +40°C (104°F).
Rakastig

< 50% Vid +40°C (104°F).
Lofthaed

<1000 m (3280 fet) yfir sjavarmali.

ATHUGA:

o Ef hitastig og raki fara yfir uppgefin mork
skal haft samband vié Xylem eda
vidurkenndan dreifiadila

o Ef rafmagnsdaelan er sett upp i meiri heed
en peirri sem gefin er upp parf ad minnka
afkdst moétorsins (sja flipa 20) eda skipta
honum ut fyrir annan i yfirstaerd.

8.2 Hamarkshiti vokva

prystings-hitateikningin & mynd 19 synir rekstrarmérk
rafmagnsdeelunnar. Hafid samband vid Xylem eda
vidurkenndan dreifiadila fyrir sérparfir.

8.3 Vinnsluprystingur

Sja mynd 19 fyrir hdmarks vinnuprysting fyrir gerd
rafmagnsdeelunnar og hitastig vokvans sem er deelt:
P:Lmax"'PmaxS PN

Pimax = Hamarks inntaksprystingur
Pmax = Hamarksprystingur sem deelan afkastar
PN = Hamarks vinnsluprystingur

8.4 Hamarksfjoldi reesinga & klukkutima

Umhverfishiti er utan vid malgildi | Laekki® umhverfishitann

Keelivifta métorsins er stiflud  |Prifid keeliviftuna eda

Méalafl rafmagnsdeelu [0,25|4,00|11(18,5({30|45| 90
flow] AR

3,00{7,50|15| 22 (37|75|160

eda skemmd skipti® um hana
Rafmagnsdeelan reesir sig of oft |Sja kafla 7.8
Tidnibreytirinn, ef hann er til Sja leidbeiningar fyrir
stadar, hefur ekki verid rétt tidnibreytinn

stilltur

Fj. reglulegrareesinga| 60 | 40 |30| 24 (16| 8| 4
akist
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8.5 Verndarflokkur
IP 55.
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8.6 Rafmagnsupplysingar

Sja gagnaplétu moétorsins.

8.7 Leyfd polmork fyrir adveituspennu

Tioni [Hz] |Fasi~ UN [V] £ % Fjoldi
leidara
50 1 220-240+6 |3 (2 +jord)
3 230/400 £ 10 |4 (3 +jord)

400/690 * 10

60 1 220-230£6 |3 (2 +jord)

3 220/380+5 |4 (3 +jord)
380/660 + 10

8.8 Havadastig
Hljodprystingsmark rafmagnsdaelunnar eru i flipa 22 (tveggja
pola métor) og flipa 23 (priggja pdla moétor). par sem:

LpA  HIj6dprystingur meeldur & audu sveedi i eins
meters fjarlaegd fra rafmagnsdeelunni
LwA  HIj6dstyrkur (ef LpA > 80 dB).

8.9 Efni

Malmhlutar rafmagnsdeelunnar sem komast i
snertingu vid vokva eru gerdir Ur eftirfarandi:

kéai|Efni i husi/daeluhjoli Stada
CS |Steypujarn/rydfritt stal Stadlad
CC |Steypujarn/steypujarn Stadlad
CB |Steypujarn/brons Valkveett
CN |Steypujarn/rydfritt stal Valkveett
CR |Steypujarn/Duplex rydfritt stal | Valkveett

8.10 Pakkdés

Stok 6j6fnud acc. EN 12756, Gtgafa K.

9 Foérgun T“

ABPVORUN:
i samraemi vid gildandi tilskipanir:

e Vorunni verdur ad farga i gegnum vidurkennd
fyrirtaeki sem sérhaefa sig i greiningu &
mismunandi efnum (stél, kopar, plast, 0.s.frv.)

e pad er bannad ad farga smurvékvum og
6drum heettulegum efnum Gt i umhverfid.

10 Yfirlysing

10.1  EB Samraemisyfirlysing (pyding)

Xylem Service Italia S.r.l., med héfudstodvar i Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Italiu, lysir pvi hér med yfir ad varan:

Rafknuin deelusamstaeda (sja merkimida & fyrstu sidu)

uppfyllir videigandi akveedi eftirfarandi Evropu tilskipana:

o Vélbunadur 2006/42/EC (VIDAUKI Il — einstaklingur
eda l6gadili sem hefur heimild til ad taka saman
teeknileg gogn: Xylem Service ltalia S.r.1.)

¢ Visthonnun 2009/125/EB, reglugerd (EB) nr.
640/2009 og reglugerd (ESB) nr. 4/2014 (moétor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) ef IE2 eda E3 merkt, reglugerd
(ESB) nr. 547/2012 (vatnsdeela) ef MEI merkt,

og eftirfarandi teeknistadlar

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

* EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(Forstjori verkfreedideildar og deildar W
fyrir rannsoknir og proéun)
(tg.01

10.2  ESB-Samraemisyfirlysing (Nr EMCD17)

1. Tegund banadar/Vara:
sja mida & fyrstu bladsidu

2. Nafn og heimilisfang framleidanda:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
taliu

3. Pbessi samraemisyfirlysing er gefid Gt undir eigin
abyrgd framleidanda.

4. Markmid yfirlysingarinnar:
rafdaela

5. Markmid yfirlysingarinnar lyst er hér ad ofan er i
samraemi vid videigandi samheefingu léggjafar EB:
Tilskipun 2014/30/EB 26. febrtar 2014
(rafsegulsvidssamheefi)

6. Tilvisanir i viskomandi samhaeféum st6dlum sem
eru notadir eda tilvisanir til annarra taekniforskrifta, i
tengslum vid samraemisyfirlysing midast vio:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Tilkynningaradili: -

8. Auka upplysingar: -

Undirritad fyrir og fyrir hénd:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(Forstjéri verkfreedideildar og deildar /W
fyrir rannsoknir og préun)
(tg.01

Lowara er vérumerkif Xylem Inc. eda eins af
détturfélogum pess.

11 Abyrgd

Sja solusamning fyrir upplysingar um abyrgd.
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1 Juhised ja ohutus T”

1.1 Sissejuhatus

Kasutusjuhendi eesmark

Kasutusjuhendi eesmark on anda vajalikku teavet
jargmiste toimingute dige sooritamise kohta.

e Paigaldus

e T60

e Hooldus.

ETTEVAATUST:
Enne toote paigaldamist ja kasutamist

veenduge, et oleksite kasutusjuhendi labi
lugenud ja saaksite selle kdikidest osadest
taielikult aru. Toote ebadige kasutamine vdib
pohjustada kehavigastusi ja tekitada varalist
kahju, samuti garantii kehtivuse I6petada.

MARKUS:

Kaesolev juhend on toote lahutamatu osa.
See peab alati olema kasutajale kattesaadav
ja toote laheduses hasti hoitud.

Taiendavad juhised

Alljargnevad juhised ja hoiatused puudutavad
standardversiooni, nagu kirjeldatud
muugidokumendis. Pumpade eriversioonid vdidakse
tarnida koos taiendavate kasutusjuhenditega.
Olukordade puhul, mida selles juhendis vGi
mulgidokumendis pole kéasitletud, vétke thendust
Xylemi vdi volitatud edasimiijaga.

1.2 Ohutus

1.21 Ohutustasemed ja ohutustéhised

Enne toote kasutamist veenduge, et oleksite
jargnevate ohtude véltimiseks hoolikalt lugenud
edasisi hoiatusi, saaksite neist aru ja peaksite neist
kinni.

* Vigastused ja terviseriskid

e Toote kahjustamine

e Toote rike

Ohutasemed

ETTEVAATUST: |See mérgibloht!Il(ku
olukorda, mis v&ib
p&hjustada kergeid voi

keskmise astme vigastusi,
kui seda é&ra ei hoita.

MARKUS: S~e_e m?rgib olukorda}, mis
vBib pbhjustada kahju
varale, kuid mitte
inimestele, kui seda ara ei
hoita.

Taiendavad simbolid

Kirjeldus

Elektriloogi oht

Magnetiline oht

Kuuma pinna oht

loniseeriva kiirguse oht

Véimaliku plahvatuskeskkonna oht (EU
ATEX-direktiiv)

Sisseldike- ja marrastusoht

Muljumisoht (jasemed)

S>EPRERE

Muud siimbolid

Sumbol [Kirjeldus

m |Kasutaja
w Uksikasjalik teave toote kasutajatele.

Paigaldaja / hooldustehnik

Uksikasjalik teave toote siisteemi
paigaldamise eest vastutavale personalile
(hidraulika- ja/voi elektrisuisteem) ja
hooldustoiminguteks.

@ ATEX

Tooteteave plahvatusohtlikes keskkondades
kasutamise kohta (EL-i ATEX-direktiiv).

Ohutase Nait

See margib ohtlikku
olukorda, mis pdhjustab
tBsiseid vigastusi vdi isegi
surma, kui seda ara ei
hoita.

/_\ OHT:

See margib ohtlikku
olukorda, mis voib
pdhjustada tdsiseid
vigastusi voi isegi surma,
kui seda ara ei hoita.

f HOIATUS:
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1.2.2 Kasutaja ohutus
Jargige rangelt kehtivaid tervise- ja ohutuseeskirju.

HOIATUS:
Seda toodet tohivad kasutada vaid

véljadppinud kasutajad.

Kvalifitseeritud kasutajad on isikud, kes on v8imelised
toote paigaldamise, kasutamise ja hooldamise ajal
riske tuvastama ning ohtusid valtima.
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Kogenematud kasutajad

A HOIATUS:
EUROOPA LIIDUS
¢ Seda seadet tohivad kasutada
lapsed alates 8. eluaastast
ning vahenenud fuusiliste,
sensoorsete vBi vaimsete
vBimetega isikud, samuti
isikud, kellel puuduvad
kogemused vo6i teadmised, kui
neil on jarelevalve vdi neid
juhendatakse seadet ohutul
viisil kasutama ja nad
mdistavad kaasnevaid ohte.
¢ Lapsed ei tohi seadmega
mangida.
e lIma jarelevalveta ei tohi
lapsed teostada puhastust ja
kasutajahooldust.

TEISTES RIIKIDES

¢ See seade ei ole mdeldud
kasutamiseks lastele ega
vahenenud fldsiliste,
sensoorsete vOi vaimsete
vbimetega vdi puuduvate
kogemuste ja teadmistega
isikutele, valja arvatud juhul,
kui neil on jarelevalve voi
juhendab neid seadme
kasutamisel nende ohutuse
eest vastutav isik.

e Lapsi tuleb valvata tagamaks,
et nad ei mangi tootega.

1.2.3 Keskkonnakaitse

Pakendi ja toote kasutuselt kdrvaldamine
Jargige sorditud jaatmete kasutuselt kdrvaldamist
puudutavaid kehtivaid seaduseid.
Vedelikulekked

Kui toode sisaldab méardevedelikku, rakendage
vajalikud meetmed, et véltida vedeliku lekkimist
keskkonda.

1.24 loniseerivast kiirgusest mdjutatud
kohad

HOIATUS: loniseeriva kiirguse oht

Kui toode on ioniseerivast kiirgusest
mdojutatud, rakendage inimeste kaitseks
vajalikke ohutusmeetmeid. Kui toodet on vaja
edasi saata, teavitage vastavalt vedajat ja
vastuvdtjat, et sobilikud ohutusmeetmed

saaks kasutusele vdetud.

2 Transport ja hoiustamine “

2.1 Pakendatud toote transportimine

Olenevalt mudelist tarnib tootja toote ja selle
komponendid tihel jargmistest viisidest:
A.pappkastis;

B.pappkastis puitalusel;

C.puitkastis.

B- ja C-tilipi pakendid on méeldud transportimiseks
kahveltdstukiga. Tdstepunktid on néidatud joonisel 1.

HOIATUS: Muljumisoht (jasemed)

Toode ja selle komponendid vdivad olla

rasked, esineb muljumise oht.
Kandke alati isikukaitsevahendeid.
Kontrollige pakendile mérgitud brutomassi
ja kasutage sobivat tdsteseadet.
Toote késitsi laadimine peab vastama
,koorma kasitsi laadimisele” kehtivatele
eeskirjadele, et valtida selgoo vigastusohtu
pdhjustavaid ebasoovitavaid ergonoomilisi
olukordi.

HOIATUS:
Kui toode on ette ndhtud vee pumpamiseks

inimtarbeks, rakendage transpordi ajal
vajalikud meetmed, et véltida toote
saastumist véliste saasteainetega.

2.1.1 Kontrollige saadetist

Kontrollige pakendit

1. Kontrollige, et kogus, kirjeldused ja tootekoodid
vastaks tellimusele.
2. Kontrollige pakendit kahjustuste ja puuduvate
komponentide osas.
3. Koheselt avastatavate kahjustuste ja puuduvate
osade korral:
o vitke kaup vastu tingimuslikult, markides mis
tahes puudused veodokumentatsioonile vGi
o arge votke kaupa vastu, méarkides pdhjuse
veodokumentatsioonile.
Mélemal juhul v6tke kohe Uhendust Xylemi voi
volitatud edasimiijaga, kellelt toode osteti.

Toote lahtipakkimine ja tlevaatus

1. Eemaldage tootelt pakkematerjalid.
2. Eemaldage tootelt kinnituskruvid ja/vai Idigake lahti
rihmad, kui need on paigaldatud.
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ETTEVAATUST: SisselGike- ja marrastusoht
& Kandke alati isikukaitsevahendeid.

3. Kontrollige toote terviklikkust veendumaks, et
poleks puuduvaid komponente.

4. Kahjustuste vdi puuduvate komponentide korral votke
kohe tlhendust Xylemi vdi volitatud edasimuujaga.

2.2 Elektripumba teisaldamine

Elektripumbad tuleb rakmesse panna ja tdsta, nagu
naidatud joonisel 3.

HOIATUS: Muljumisoht (jasemed)
o Arge kasutage elektripumba kéasitsemiseks
mootori kiilge kruvitud tGsteaasasid.

Mootorile kruvitud tdsteaasasid tuleb
kasutada ainult elektripumba
teisaldamiseks selle horisontaalasendist
pustiasendisse maapinnale ning ainult
hédavajaliku aja jooksul (vt joonist 2).
Kasutage kraanasid, koisi, tosterihmu,
konkse ja klambreid, mis vastavad
kehtivatele eeskirjadele ja on
kasutusotstarbeks sobilikud.
Veenduge, et rakmed ei kahjustaks
elektripumpa.
Tostetoimingute ajal véltige alati akilisi
liigutusi, mis véivad koorma stabiilsust
mojutada.
Késitsemise ajal véltige inimeste ja
loomade vigastamist ja/vi vara
kahjustamist.

kilmades keskkondades, kuna igasugune
jaakvedelik elektripumbas vdib selle seisukorda ja
t6ovBimet halvasti mdjutada.

Lisateavet pikaajaliseks hoiustamiseks ettevalmistuste
tegemise kohta kiisige Xylemilt vGi volitatud
edasimuujalt.

3 Tehniline kirjeldus T”

3.1 Nimetus

Tsentrifugaal-elektripump ridapaigutusega imi- ja
surveaarikutega.

3.2 Mudelite tahistus

Mudel [Kirjeldus

LNEE |Uhe tiivikuga, tihedalt tihendatud, otse
mootorivdlli pikenduse kiilge kiiluga kinnitatud
tiivikuga.

LNES |Uhe tiivikuga, jaigalt ihendatud, standardse
mootorivolli pikenduse kiilge kiiluga kinnitatud
jaiga thendusluliga.

LNTE [Kahe spiraaliga, tagasilodgiklapiga, tihedalt
Uhendatud, otse spetsiaalse mootorivolli
pikenduse kulge kiiluga kinnitatud tiivikuga.

LNTS [Kahe spiraaliga, tagasilodgiklapiga, jaigalt
uhendatud, standardse mootorivélli pikenduse
kiilge kiiluga kinnitatud jaiga thendusliliga.

2.3 Hoiustamine

Pakendatud toote hoiustamine

Toodet tuleb hoida:

e kaetud ja kuivas kohas;

eemal soojusallikatest;

kaitstuna mustuse eest;

kaitstuna vibratsiooni eest;

Umbritseva temperatuuri vahemikus —5°C kuni
+40°C (23°F kuni 104°F).

MARKUS:

o Arge asetage tootele raskeid esemeid

» Kaitske toodet kokkupdrgete eest

o Poorake volli kdega mitu korda iga kolme
kuu jarel.

HOIATUS:
Kui toode on ette nédhtud vee pumpamiseks

inimtarbeks, rakendage hoiustamise ajal
vajalikud meetmed, et véltida toote
saastumist valiste saasteainetega.

Elektripumba pikaajaline hoiustamine

1. Jargige pakendatud toote hoiustamise osas samu
juhiseid.

2. Tuhjendage elektripump, keerates lahti korgi F (vt
joonist 11). See toiming on hédavajalik eelkdige
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3.3 Andmesilt

Andmesilt on margis, mis naitab:
o toote pohiandmeid (vt joonist 13);
o identifitseerimiskoodi (vt joonist 14).

Ohutusalased tunnustusmargid

Elektrialase tunnustusmérgiga (nt IMQ, TUV, IRAM jne)
toodete puhul viitab tunnustus tksnes elektripumbale.

3.4 P&hikomponentide tahistus

e Mudelid LNEE ja LNES, vt joonist 15.
e Mudelid LNTE ja LNTS, vt joonist 16.

35 Sihtotstarve

HVAC:

o Vedeliku tlekanne kittesusteemides

o Vedeliku tlekanne klimaseadmesisteemides
o Vedeliku tlekanne ventilatsioonisiusteemides

Veevarustus

e RG&hu suurendamine arihoonetes
o Niisutussisteemid

¢ Veellekanne kasvuhoonetele
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Pumbatavad vedelikud

Kulm ja soe vesi

Puhtad vedelikud

Jahutusvedelikud

Elektripumba materjalidega keemiliselt ja
mehaaniliselt Ghilduvad vedelikud

Alati tuleb jargida peatiikis , Tehnilised andmed*
esitatud piirméaarasid.

3.6 Sobimatu kasutus

HOIATUS:
Toode on projekteeritud ja konstrueeritud

kasutamiseks jaotisest ,Sihtotstarve”
kirjeldatud otstarbel. Toote kasutamine muul
otstarbel on rangelt keelatud, et tagada
kasutaja ohutus ja toote tdhusus.

OHT:

Pumba kasutamine tule- v6i plahvatusohtlike
vedelike vdi mdlemate pumpamiseks on
rangelt keelatud.

Elektripumba kaitamine v6imalikus
plahvatuskeskkonnas vdi siittivate tolmudega
oludes (nt puidutolm, jahu, suhkrud ja
teraviljad) on rangelt keelatud.

ig OHT: Vdimaliku plahvatuskeskkonna oht

Naiteid sobimatust kasutamisest

Vedelike pumpamine, mis ei sobi kokku
elektripumba konstruktsioonimaterjalidega.
Ohtlike, mirgiste, plahvatusohtlike, tuleohtlike voi
soovitavate vedelike pumpamine.

Abrasiivseid, tahkeid vdi kuidaineid sisaldavate
vedelike pumpamine.

Elektripumba kasutamine andmesildile mérgitud
voolukiirustest suuremate kiirustega.

Naiteid sobimatust paigaldamisest

Ohtlikud kohad (nt plahvatusohtlik vdi sédvitav
ohustik).

Kohad, kus 8hutemperatuur on kdrge ja/voi
ventilatsioon on kehv.

Valised paigalduskohad, kus puudub kaitse vihma
ja/vei miinustemperatuuride eest.

3.7 Kasutamine veejaotussiisteemides
inimtarbeks

Olge ettevaatlik, kui tihendate elektripumba uhis- voi
eraveevargiga vOi kaevuga inimeste ja/v6i loomade
tarbeks kasutatava veevarustuse tagamiseks.

HOIATUS:
o Elektripumpa ei tohi kasutada, kui seda on

eelnevalt kasutatud muude vedelike peale
joogivee pumpamiseks.

* Rakendage transpordi ja hoiustamise ajal
vajalikud meetmed véliste saasteainetega
saastumise valtimiseks.

o Eemaldage elektripump pakendist veidi enne

paigaldamist ja véltige selle saastumist.

e Pérast paigaldamist kaitage elektripumpa
mdni minut mitme tarbijaga, et siisteem
seest labi pesta.

3.8 Erikasutuskohad

Jargmistel juhtudel pddrduge Xylemi voi volitatud

edasimiitja poole.

¢ Kui pumbatava vedeliku tihedus ja/vdi viskoossus
Uletab vee oma (nt vee ja glikooli segu).

o Kui pumbatavat vedelikku on keemiliselt tdddeldud, nt
pehmendatud, deioniseeritud, demineraliseeritud jne.

* |gas olukorras, mis erineb kirjeldatutest ja on seotud
vedelikuga.

4 Paigaldus “

Ettevaatusabindud

Enne tédde alustamist veenduge, et oleksite peatikis
»Sissejuhatus ja ohutus* esitatud ohutusjuhised labi
lugenud ja nendest aru saanud.

HOIATUS:

» Kandke alati isikukaitsevahendeid.

e Kasutage alati sobilikke todriistu.

* Valides paigaldamise ala ja uhendades
seadet hudraulilise ja elektritoite
allikatesse, jargige rangelt vastavaid
eeskirju.

HOIATUS:
Kui Uhendate elektripumba uhis- voi

eraveevargiga vOi kaevuga inimeste ja/voi

loomade tarbeks kasutatava veevarustuse

tagamiseks:

e Elektripumpa ei tohi kasutada, kui seda on
eelnevalt kasutatud muude vedelike peale
joogivee pumpamiseks.

e Eemaldage elektripump pakendist veidi
enne paigaldamist ja véltige selle
saastumist.

e jargige asjakohaste asutuste ja ettevotete
koiki ndudeid.

4.1 Mehaaniline paigaldus

Elektripumba saab paigaldada:

o otse torude killge, kui need on korralikult kinnitatud
ja taluvad pumba raskust;

e betoonvundamendile, kasutades valikulisi
paigalduskonsoole.

411 Paigaldamise ala

1. Vodimaluse korral paigaldage pump pdranda
tasandilt veidi kdrgemale.

2. Veenduge, et paigaldusala oleks kaitstud
vedelike lekete voi Uleujutamiste eest.

3. Jéargige ndudeid jaotises , Tookeskkond*.
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Seina ja mootori ventilaatori vore vahekaugus
e Sobiva ventilatsiooni tagamiseks: = 100 mm

* Mootori kontrollimiseks ja eemaldamiseks: = 300 mm.

Kui saadaolev vaba ruum on vaiksem, vaadake
tehnilist kataloogi.

4.1.2 Lubatud paigutused

Mootori vdimsus <7,5 kW

N
8
e
g
Mootori véimsus 29.2 kW
5
=3 o
=
LIJ‘
B
Vt ka jaotist ,Huldraulikaststeemi juhised”.
413 Paigaldamine betoonvundamendile

Néuded vundamendile

1. Modtmed tuleb kohandada vastavalt valitud
konsoolile.
o Aluspdhja komplekt LNE mudelitele, vt joonist 4.
e Konsoolikomplekt LNE mudelitele, vt joonist 5

ja 6.

o Aluspdhja komplekt LNT mudelitele, vt joonist 7.

2. Paigalduspind peab olema vdimalikult tasane ja
loodis.

3. Kasutage betooni, mille survetugevuse klass on
C12/15 ja mis vastab keskkonnaklassi XC1
nbuetele standardi EN 206-1 kohaselt.

Elektripumba kinnitamine vundamendi kilge

1. Eemaldage &arikuid katvad korgid (kui olemas).

2. Asetage elektripump vundamendile ja kontrollige
vesiloodiga.

3. Seadke elektripumba mdlemad kiljed
toruaarikutega kohakuti ja kontrollige poltide
joondust.

4. Keerake aluspoldid thtlaselt ja tugevalt kinni.

4.1.4 Vibratsioonide vahendamine

Mootor ja vedelike vool torudes vdib pdhjustada

vibratsioone, mida v&ib veelgi suurendada

elektripumba ja torude vale paigaldus. Vibratsioonide

vahendamiseks:

e kinnitage elektripump korralikult vundamendi
kulge;

e paigaldage vibratsioonisummutid ja
vibratsioonivastased toruliited (vt joonist 17 ja 18).
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4.2 Hudraulikaihendus

HOIATUS:

e Koik hudraulikatihendused peab tegema
paigaldaja, kes vastab kehtivates
eeskirjades toodud tehnilistele-
professionaalsetele nduetele.

e Kasutage sobiva suurusega torusid, mis
taluvad maksimaalset t66réhku, vastasel
korral vdib siisteem laguneda ning
pBhjustada kehavigastuse ja varakahju ohtu.

42.1 Hudraulikasisteemi juhised

1. Vtvastavaid hiidraulikaskeeme joonistel 17
(positiivse imikdrguse paigaldus) ja 18
(imik8rguse paigaldus).

2. Vedelik peab voolama elektripumba korpusele
margitud noole suunas.

3. Arge paigaldage elektripumpa siisteemi
madalaimasse punkti, et valtida setete
kogunemist.

4. Paigaldage automaatne rGhualandusventiil
susteemi kdrgeimasse punkti, et humullid
eemaldada.

5. Eemaldage torudest kdik keevitusjaagid, setted ja
saasteained, mis v@ivad elektripumpa kahjustada,
vajaduse korral paigaldage filter.

6. Toestage torud eraldi, et need ei avaldaks
koormust elektripumbale.

7. Imikdrguse paigaldamisel monteerige torud nurga
all tles elektripumbani, et valtida dhukotte.

8. Paigaldage elektripumba imi- ja survepoolele
vibratsioonivastased toruliited, et vahendada
vibratsioonide levikut elektripumba ja stusteemi
vahel.

9. Voolutakistuse vahendamiseks peab imipoolel
asuv toru olema:

voimalikult luhike ja sirge ning ilma

kitsaskohtadeta, kattes pikkuse, mis vérdub

vahemalt kuuekordse aariku labim6dduga;
imidarikust laiem, vajaduse korral paigaldage
ekstsentriline véhendi, mille Glaosa on
horisontaalne;

vBimalikult suure raadiusega pdlvedega;

ilma vesilukkude ja k&anukohtadeta;

madala spetsiifilise voolutakistusega

ventiilidega, kui on kohaldatav.

10. Imikdrguse paigalduse korral veenduge, et
imitoru otsas p6hjaklapi juures ei saaks tekkida
keeriseid.

11. Paigaldage survepoolele tagasilédgiklapp, et
véltida vedeliku tagasivoolu elektripumpa, kui see
ei toota.

12. Paigaldage manomeeter (v8i imikdrguse
paigalduse korral vaakum-manomeeter)
imipoolele ja survepoolele elektripumba tegeliku
toordéhu kontrollimiseks.

13. Elektripumba hoolduse eesmargil stisteemist
eraldamiseks paigaldage:

* imipoolele sulgeklapp;

o survepoolele sulgeklapp tagasilodgiklapist ja
manomeetrist allavoolu, mida saab kasutada
ka voolu reguleerimiseks.
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14. Paigaldage imipoolele seade vedeliku puudumise
valtimiseks v6i minimaalse réhu seade. Kui
vedelikku pumbatakse paagist v8i hoiumahutist,
paigaldage ujuk vdi sondid.

422 Aérikutele avaldatavad jdud ja
momendid

Torude poolt elektripumba &érikutele avaldatavad
maksimaalsed lubatud jéud ja momendid on esitatud:
o tabelis 9, kinnitamine otse torude kulge;

e tabelis 10, kinnitamine betoonvundamendile.
Andmed kehtivad jargneva puhul:

e (he tiiviku ja kahe spiraaliga elektripumbad;

e EN-GJL-250 malmkorpusega elektripumbad;

e imipool (DNS) ja survepool (DND).

4.3 Elektrithendus

1. Juhtpaneel peab kaitsma mootorit® tilekoormuse
ja lihithenduse eest; paigaldage sobiv kaitse
(termorelee vdi tlekoormuse katkestuslliti, vt
tabelit).

Elektripump Kaitse

Uhefaasiline e Sisseehitatud automaatselt

standardne < 2,2 lahtestatav termo-

kW amperomeetriline kaitse
(mootorikaitse).

e Lihisekaitse (peab olema
paigaldaja tarnitud).*®

Kolmefaasiline® e Termokaitse (peab olema
paigaldaja tarnitud).

e Lihisekaitse (peab olema
paigaldaja tarnitud).

OHT: Elektril6dgi oht
e Vooluvdrku thendamise peab teostama
elektrik, kes vastab kehtivates eeskirjades

toodud tehnilistele-professionaalsetele
nduetele.
Enne t66 alustamist kontrollige, et seade
oleks vooluvBrgust eemaldatud ning
elektripumpa, juhtpaneeli ja
abijuhtimisahelat ei saaks kaivitada, isegi
mitte kogemata.

4.3.1 Maandus

OHT: Elektrilddgi oht
e Enne mis tahes muude elektriihenduste

loomist Uhendage alati valine kaitsejuht
maandusklemmiga.

Uhendage koik elektripumba ja mootori
elektrilised tarvikud maandusega.
Kontrollige, et kaitsejuhe (maandus) oleks
pikem kui faasijuhtmed,; toitejuhtme
tahtmatul lahtiihendamisel peab kaitsejuhe
(maandus) olema viimane, mis klemmist
lahti tuleb

Paigaldage sobivad siisteemid kaitseks
kaudse kokkupuute eest, et véltida
eluohtlikke elektrildoke.

4.3.2 Elektrithenduse juhised

1. Kontrollige, et elektrijuhtmed oleks kaitstud
jargneva eest.
e Kdrge temperatuur
¢ Vibratsioonid
o Kokkupdrked
2. Kontrollige, et toiteliin oleks varustatud:
* Oiges suuruses luhisekaitsega;
e vooluvdrgu isoleerliliti véhemalt 3 mm
kontaktivahega.

4.3.3 Juhtpaneeli juhised

MARKUS:

Juhtpaneel peab vastama andmesildil olevatele
elektripumba nimiandmetele. Sobimatud
Uihendused ei pruugi mootorikaitset tagada.

2. Varustage juhtpaneel kuiva t66 kaitsesiisteemiga,
millega on Uhendatud rdhuldliti (voi ujukliliti,
andurid v6i mdni muu sobiv seade).

3. Paigaldage need seadmed imipoolele.

e ROhululiti, kui thendus luuakse veevargiga.
o Ujukliliti v6i andurid, kui vedelikku pumbatakse
paagist voi hoiumahutist.

4. Termoreleede kasutamisel on soovitatav
kasutada faasirikke suhtes tundlikke releesid.

4.3.4 Mootori juhised

HOIATUS: Muljumisoht (jasemed)
Elektripump vdib parast mootori (Uhefaasilised
mootorid automaatselt léhtestatava termilise

Ulekoormuskaitsega) jahtumist tahtmatult
taaskaivituda: kehavigastuse oht.

MARKUS:

o Kasutage ainult dinaamiliselt
tasakaalustatud mootoreid, mille
vollipikenduses (IEC 60034-14) on poole
vaiksem Kkiil ning millel on tavaline
vBnkesagedus (A).

Voérgupinge ja -sagedus peavad vastama
andmesildil esitatud tehnilistele nduetele.

435 Mootori elektrithendus'®

1. Avage klemmikarbi kaas.

2. Unhendage toitejuhtmed, vt joonist 12.

3. Uhendage kaitsejuhe (maandus), jalgides, et see
oleks faasijuhtmetest pikem.

Uhendage faasijuhtmed.

Sulgege klemmikarbi kaas ning kinnitage kdik
kruvid ja labiviiktihendid.

o~

7 Vi sagedusmuundur koos mootoriga.
% aM-i kaitsmed (mootorikaivitus) v&i
magnetotermiline liliti C-kurvi ja Icniga = 4,5 kA voi
muu ekvivalentse seadmega
% Ulekoormuse soojusrelee klassiga 10 A + aM-i
kaitsmed (mootorikaivitus) v8i mootorikaitse
magnetotermiline luliti klassiga 10 A.
190 v/5i sagedusmuundur koos mootoriga.
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Mootor ilma automaatselt lahtestatava termilise
Ulekoormuskaitseta

1. Kui mootorit kasutatakse taiskoormusel, seadke
vaartus elektripumba andmesildile mérgitud
nimivoolu vaértusele.

2. Kui mootorit kasutatakse osalisel koormusel,
seadke vaartus voolutangidega mdddetud
toéovoolu vaartusele.

3. Taht-kolmnurkkaivitussiisteemiga kolmefaasiliste
mootorite puhul seadke lUlitusahelast allavoolu
asuv termorelee 58%-le nimi- v6i tddvoolust.

4.3.6 Todtamine reguleeritava kiirusega
ajamiga

Kolmefaasilised mootorid saab kiiruse juhtimiseks

Uhendada sagedusmuunduriga.

e Muundur avaldab mootori isolatsioonile suuremat

koormust, mille maérab Ghenduskaabli pikkus:

jargige sagedusmuunduri tootja ndudeid.

Vaikset t66d ndudvate rakenduste puhul paigaldage

mootori ja muunduri vahele véljalaskefilter.

Siinusfilter vdib mira veelgi véhendada.

Mootorite laagritele (suurusega 315 S/M ja

suuremad) esineb kahjuliku voolu oht: kasutage

elektriliselt isoleeritud laagreid.

Paigaldustingimused peavad tagama kaitse

maksimaalse pinge eest klemmide vahel ja/voi

dV/dt eest jargmises tabelis.

Mootori suurus Max pinge [V] |dV/dt [V/us]
kuni 90R (500 V)  [> 650 > 2200
90R kuni 180R > 1400 > 4600
Ule 180R > 1600 > 5200

Vastasel korral kasutage tugevdatud isolatsiooni*®*
ja siinusfiltriga mootorit.

5 Kasutamine ja talitlus ”

Ettevaatusabindud

HOIATUS:
e Veenduge, et liite kaitseseadmed oleks

paigaldatud, kui on kohaldatav.

e Veenduge, et valjutatud vedelik ei
pdhjustaks kahjustusi ega tekitaks
kehavigastusi.

HOIATUS: Muljumisoht (jasemed)
Automaatse taaskaivitumise oht!

HOIATUS: Kuuma pinna oht

o Olge ettevaatlik elektripumba tekitatava
aarmusliku kuumuse suhtes.

e Elektripumba ldhedale on keelatud asetada
kergestisittivaid materjale.

> >

91 saadaval ngudmisel
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MARKUS:

e Elektripumba kéaitamine kuivalt, iima
taitmata ja alla minimaalse
nimivooluhulgaga on keelatud.
Elektripumpa on keelatud kéitada, kui imi- ja
survepoolel asuvad sulgeklapid on suletud.
Elektripumpa on keelatud kasutada
kavitatsiooni ilmnemisel.

e Enne kaivitamist tuleb pump téita ja
korralikult 6hutada.

Elektripumba toodetav maksimaalne réhk,
mille m&arab saadaolev imirdhk, ei tohi
Uletada nimirGhu vaartust.

5.1 Taitmine

5.11 Positiivse imik8rguse paigaldus

1. Sulgege imi- ja survepoolel asuvad sulgeklapid,
vt joonist 17.

2. Vabastage réhualandusventiil H, vt joonist 11.

HOIATUS:
e Pange téhele dhutusava suunda ja

veenduge, et valjuv vedelik ei pShjustaks
kahjustusi voi tekitaks vigastusi.

o Liiga kuumade vdi kilmade vedelike puhul
poorake erilist tdhelepanu vigastusohule.

3. Avage imipoolel olev sulgeklapp piisavalt, et
tagada vedeliku sujuv vool ventiilist H.

4. Sulgege ventiil H.

Avage mdlemad sulgeklapid aeglaselt ja taielikult.

o

5.1.2 Imikdrguse paigaldus

1. Sulgege survepoolel asuv sulgeklapp, vt joonist 18.
2. Avage imipoolel asuv sulgeklapp.
3. Vabastage r6hualandusventiil H, vt joonist 11.

HOIATUS:
e Pange tahele dhutusava suunda ja

veenduge, et valjuv vedelik ei pohjustaks
kahjustusi voi tekitaks vigastusi.

e Liiga kuumade voi kilmade vedelike puhul
pdorake erilist tahelepanu vigastusohule.

4. Keerake kork G1 lahti.

5. Taitke elektripumpa, kuni vedelik voolab august
vélja.

6. Oodake 5 minutit ja lisage vajaduse korral veel
vedelikku.

7. Keerake kork G1 kinni.

8. Sulgege ventiil H.

5.2 Pd6rlemissuuna kontrollimine
(kolmefaasilised mootorid)

1. Kontrollige, et elektripump oleks digesti
paigaldatud ja taidetud.

2. Kontrollige, et elektripump oleks Ghendatud

toiteallikaga.

Kontrollige, et voll podrleks vabalt.

Leidke adapteril, liitel vdi kattel olevad nooled, et

> w
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méaarata mootori dige pdorlemissuund.
5. Tehke kiiresti jargmised toimingud.
a) Kaivitage elektripump.
b) Kontrollige pddrlemissuunda thendusluli
piirde v8i mootori ventilaatori katte kaudu.
c) Seisake elektripump.

5.2.1 Vale po6rlemissuund

1. Uhendage lahti toiteallikas.

2. Vahetage omavahel mootori klemmiplokis voi
juhtpaneelis asuva toitekaabli kolmest juhtmest
kaks, vt joonist 12.

3. Uhendage toiteallikas.

4. Tehke kiiresti jargmised toimingud.

a) Kaivitage elektripump.

b) Kontrollige pd6rlemissuunda thendusluli
piirde v6i mootori ventilaatori katte kaudu.

c) Seisake elektripump.

5.3 Kaivitamine

MARKUS:

Elektripumpa ei tohi mingil juhul kaitada
suletud survepoolel asuva sulgeklapiga voi
null vooluhulgaga: see vbib p6hjustada
vedeliku Glekuumenemise ja elektripumpa
kahjustada.

Kui tekib oht, et elektripump vdib todtada
null vooluhulgaga, paigaldage méddavool,
et tagada minimaalne vooluhulk, vt
minimaalseid vooluhulga vaartusi
tehnilisest kataloogist.

1. Veenduge, et kdik jaotistes , Taitmine" ja
,Po6rlemissuuna kontrollimine*“ kirjeldatud
toimingud oleks digesti tehtud.

2. Sulgege survepoolel asuv sulgeklapp peaaegu
téielikult, vt joonist 17 vo&i 18.

3. Avage imipoolel asuv sulgeklapp taielikult.

4. Kaivitage elektripump.

5. Avage jark-jargult survepoolel asuv sulgeklapp,
kuni see on pooleldi avatud.

6. Vabastage r6hualandusventiil H ja hoidke see
avatuna, kuni vedelik voolab sujuvalt vélja, vt
joonist 11.

7. Sulgege ventiil H.

8. Avage jark-jargult survepoolel asuv sulgeklapp,
kuni see on taielikult avatud.

Markus mudelite LNTE ja LNTS kohta: korrake seda

toimingut mélema elektripumba puhul.

Parast kaivitustoimingut kontrollige, et:

elektripumbast vdi torudest ei lekiks vedelikku;

elektripumba toodetav maksimaalne réhk, mille

maarab saadaolev imirdhk, ei lletaks nimir6hu

vaartust;

voolutarve jadks nominaalsete piirmaarade

vahemikku (selleks kalibreerige mootori termilist

tlekoormuskaitset);

ei esineks soovimatut miira vdi vibratsioone;

tagasiloogiklapp tootaks korralikult (mudelid LNTE

ja LNTS);

o null vooluhulga korral vastaks valjundréhk
nimiréhule.

HOIATUS:
Kui elektripumpa kasutatakse vee

pumpamiseks inimeste ja/vdi loomade
tarbeks, kaitage seda mdni minut mitme
tarbijaga, et susteem seest |abi pesta.

Mehaanilise tihendi sissetd6tamine

Pumbatav vedelik maarib mehaanilise tihendi
kontaktpindu; tavaoludes vGib véaike kogus vedelikku
vélja lekkida.

Elektripumba kaitamisel esimest korda vdi kohe pérast
tihendi asendamist vdib ajutiselt ronkem vedelikku
lekkida.

Tihendi toimivuse téiustamiseks ja lekkimise
véhendamiseks sulgege ja avage survepoolel asuv
sulgeklapp kaks v6i kolm korda, kui elektripump
tootab.

54 Seiskamine

1. Sulgege survepoolel asuv sulgeklapp.
2. Seisake elektripump ja veenduge, et mootor
aeglustuks jark-jargult.

5.4.1 Kaivituste ja seiskamiste sagedus

Vt maksimaalset kéivituste arvu hes tunnis jaotisest
,Tehnilised andmed®.

Markused mudelite LNTE ja LNTS kohta

o Kasutuses olev ja ootereziimil olev elektripump
peavad pidevalt vahelduma, et tagada uthtlane
to6tundide jaotus: lulitage pumbad kéasitsi imber voi
paigaldage automaatne juhtseade.

Sooja tarbevee pumpamisel peaksid elektripumbad
vahemalt kord péevas Umber lulituma, et valtida
ootereziimil oleva pumba ummistumist setete tGttu.

6 Hooldus “

Ettevaatusabindud

Enne t60de alustamist veenduge, et oleksite peatiikis
,Sissejuhatus ja ohutus” esitatud ohutusjuhised Iabi
lugenud ja nendest aru saanud.

HOIATUS:
o Hooldust peab tegema tehnik, kes vastab

kehtivates eeskirjades toodud tehnilistele-
professionaalsetele nduetele.

o Kandke alati isikukaitsevahendeid.

o Kasutage alati sobilikke tooriistu.

* Veenduge, et véljutatud vedelik ei pShjustaks
kahjustusi ega tekitaks kehavigastusi.

OHT: Elektrilo6gi oht
e Enne t06 alustamist kontrollige, et seade

oleks vooluvérgust eemaldatud ning
elektripumpa, juhtpaneeli ja
abijuhtimisahelat ei saaks kaivitada, isegi
mitte kogemata.

o Kui elektripump on Ghendatud
sagedusmuunduriga (valikuline), oodake
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péarast seadme vooluvdrgust eemaldamist
vahemalt 10 minutit, et jadkvool saaks
hajuda.

6.1 Hooldus iga 4000 t66tunni jarel voi
igal aastal'®

1. MOodtke rohk null vooluhulga korral ja vorrelge
seda esmakordsel kaivitamisel mdddetud réhuga;
kui see on vahenenud rohkem kui 15%,
kontrollige tiiviku, pumba korpuse ja
kulumisréngaste seisukorda.

2. Kontrollige elektripumba soovimatu mira ja
vibratsioonide suhtes.

3. Kasutage rohualandusventiili V 8humullide
eemaldamiseks elektripumbast.

4. Kontrollige, et elektripumbast vdi torudest ei
lekiks vedelikku.

5. Kontrollige, et kdik elektripumba ja torude kruvid
ja poldid oleks korralikult kinnitatud.

6. Kontrollige, et mootori isolatsioonitakistus oleks
suurem kui 500 MQ, rakendades testpinget 500 V
DC uhe minuti jooksul.

7. Kontrollige mootori klemmiplokki
Ulekuumenemise ja kaarleekide suhtes.

8. Kontrollige mootori jahutusventilaatori seisukorda
ja puhastage see.

9. Mudelite LNTA ja LNTS puhul: katsetage
tagasiloogiklapi toimivust, kaditades mootoreid
tikshaaval ja kontrollides, et mittetddtav mootor
poorleks Biges suunas.

6.2 Hooldus iga 20 000 t66tunni vdi iga
2 aasta jarel'®

1. Asendage mehaaniline tihend.
2. Asendage rongastihend.

6.3 Hooldus iga 20 000 t66tunni vi iga
5 aasta jarel™™

Asendage mootori laagrid (ainult eluaegse maardega
laagrite puhul).

6.4 Uuesti maéritavate mootori laagrite
hooldus

Vt teavet maarde tulbi ja selle lisamise voi
vahetamise sageduse kohta mootori andmesildilt ja
juhistest.

6.5 Pime&éarikud mudelitele LNTE ja
LNTS

Kui tiks elektripumpadest vajab hooldamist, saab
paigaldada Gihenduséaéariku (valikuline, vt joonist 8), et
vahepeal teist elektripumpa kaitada.

192 yastavalt sellele, kumb saabub varem.
103 y/astavalt sellele, kumb saabub varem.
104 yastavalt sellele, kumb saabub varem.
170

6.6 Pikad joudeperioodid

1. Sulgege imipoolel asuv sulgeklapp.
2. Tuhjendage elektripump taielikult.
3. Kaitske elektripumpa kilmumise eest.

6.7 Keermestatud tihenduste
pingutusmomendid

Vt joonist 11.

6.8 Varuosade tellimine

Leidke varuosad tootekoodide abil otse veebisaidil

www.lowara.com/spark.

Tehnilise teabe saamiseks pdorduge Xylemi voi

volitatud edasimuija poole.

7 Rikkeotsing

Ettevaatusabindud

Ii

HOIATUS:
* Rikked peab kdrvaldama tehnik, kes

vastab kehtivates eeskirjades toodud
tehnilistele-professionaalsetele nduetele.

Jargige ohutusndudeid peatiikkides

,Kasutamine ja talitlus” ning ,Hooldus".

Kui riket ei saa kdrvaldada voi seda pole

kirjeldatud, pdorduge Xylemi vdi volitatud
edasimiilija poole.

7.1 Elektripump on sisse lilitatud, kuid

ei toota

P&hjus

Koérvaldamise abindud

Toide on katkestatud

Taastage energiavarustus

Mootori termiline
Ulekoormuskaitse on
rakendunud

Lahtestage termiline
Ulekoormuskaitse
juhtpaneelis voi
elektripumbas

Seade, mis tuvastab
vedeliku vdi minimaalse
réhu puudumist, on
rakendunud

Lisage vedelikku vGi
taastage minimaalne rohk

Toitekaabel on kahjustatud

Asendage toitekaabel

Kondensaator on vigane
(kui olemas)

Asendage kondensaator

Juhtpaneel on vigane

Kontrollige ja parandage
vOi asendage juhtpaneel

Mootor (mahis) on vigane

Kontrollige ja parandage
vdi asendage mootor
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on suurem kui maksimaalne
lubatud vooluhulk)

vooluhulka

7.2 Diferentsiaalkaitse seade on
rakendunud
Pdhjus Kdérvaldamise abindud
Mootor lekib Kontrollige ja parandage voi
asendage mootor
Sobimatu Kontrollige diferentsiaali tutipi

diferentsiaali tiup

Vedelik on liiga tihe, tahkete
vOi kiudainete olemasolu
(elektripump on
tlekoormatud)

e Vahendage vedeliku
tihedust ja/voi
Eemaldage tahked
ained ja/voi
Suurendage mootori
suurust

7.3 Mootori termiline Glekoormuskaitse
rakendub elektripumba kéivitumisel

Pdhjus

Kérvaldamise
abindud

Ruumitemperatuur on liiga
koérge, kokkupuude
péikesevalgusega

e Langetage
temperatuuri termilise
Ulekoormuskaitse
juures ja/voi

o Kaitske otsese
paikesevalguse eest

See on kalibreeritud mootori
nimivoolu suhtes liiga
madalale vaartusele

Kalibreerige uuesti

Elektripump on vigane

Saatke elektripump
testimiseks volitatud
tookotta

Toiteallika faas on puudu

Kontrollige toiteallikat
ja taastage faas

Termilise tlekoormuskaitse
Uhendused on lahti ja/voi
vigased

Pingutage klambreid
ja klemme voi
asendage need

7.5 Elektripump td6tab, kuid pumpab

liiga vahe vedel
uldse

ikku v6i ei pumpa

Mootori klemmiploki
Ghendused on lahti ja/voi
valesti loodud ja/vdi vigased
(téht-kolmnurk)

Pingutage klambreid
ja klemme voi
asendage need

P&hjus

Kdrvaldamise abindud

Mootor (mé&his) on vigane

Kontrollige ja
parandage vGi
asendage mootor

Mootor poorleb vales
suunas

Kontrollige
pdodrlemissuunda ja
vajaduse korral muutke
seda

Vale taitmine (imitorus voi
elektripumbas on 6humullid)

Korrake taitmist

Elektripump on mehaaniliselt
kinni kiilunud

Kontrollige ja
parandage
elektripump

Kavitatsioon

Suurendage susteemis
saadaolevat NPSH-d

Toitekaabel on kahjustatud

Asendage toitekaabel

Tagasiloogiklapp on vigane

Asendage
tagasiléogiklapp

Tagasiloogiklapp on
lukustunud suletud v&i
osaliselt suletud asendisse

Asendage
tagasiloogiklapp

Pdhjaklapp on vigane

Asendage pdhjaklapp

Tagasiloogiklapp on
kahjustatud, kulunud vGi
vigane (mudelid LNTE ja
LNTS)

Asendage
tagasiléogiklapp

Pd&hjaklapp on lukustunud
suletud v&i osaliselt suletud
asendisse

Asendage pohjaklapp

7.4 Mootori termiline tlekoormuskaitse
rakendub aeg-ajalt v8i parast seda,
kui elektripump on mdni minut

téotanud

Tagasiloogiklapp on
kahjustatud, kulunud voi
vigane (mudelid LNTE ja
LNTS)

Asendage
tagasiloogiklapp

Survetoru vool on parsitud

Eemaldage pérssiv tegur

Torustik ja/vGi elektripump
on ummistunud

Eemaldage ummistus

Pdhjus

Koérvaldamise abindud

See on kalibreeritud mootori
nimivoolu suhtes liiga
madalale vaartusele

Kalibreerige uuesti

7.6 Elektripump pdorleb véljalilitamisel

Sisendpinge on valjaspool
nominaalseid piirmaéarasid

Veenduge, et
pingevaartused oleks
Oiged

teistpidi
P&hjus Koérvaldamise
abindud
Tagasiloogiklapp on vigane Asendage

tagasiléogiklapp

Sisendpinge on ebauhtlane

Veenduge, et kolme
faasi pinge oleks uhtlane

Toéokdver on vale (vooluhulk

Vahendage néutud

Pd&hjaklapp on vigane Asendage
pShjaklapp
Tagasiloogiklapp on kahjustatud, |Asendage

kulunud v&i vigane (mudelid
LNTE ja LNTS)

tagasiloogiklapp

171




et — Originaaljuhendi tdlge

7.7 Elektripump tekitab liiga suurt mira
jalvdi vibratsioone

P&hjus

Kdérvaldamise abindud

7.9 Elektripump ei seisku (automaatne
kaivitamine/seiskamine)

Kavitatsioon

Suurendage susteemis
saadaolevat NPSH-d

P&hjus

Kdrvaldamise abindud

Sobimatu kinnitus
maapinna kilge

Kontrollige kinnitust
maapinna kulge

Ndutud vooluhulk on
eeldatavast suurem

Vahendage ndutud
vooluhulka

Survetoru lekib

Kdrvaldage lekked

Resonants

Kontrollige paigaldust

Vibratsioonivastaseid
toruliiteid pole
paigaldatud

Paigaldage elektripumba
imi- ja survetorule
vibratsioonivastased
toruliited

Mootor podrleb vales
suunas

Kontrollige
pdorlemissuunda ja
vajaduse korral muutke
seda

Elektripumbas on
vGorkehad

Eemaldage vodrkehad

Torud, klapid voi filter on
saasteainetega
ummistunud

Eemaldage saasteained

Mootori laagrid on
kulunud véi vigased

Asendage mootori laagrid

Starter (r6hululiti, andur
jne) on valesti seadistatud
V@i vigane

Reguleerige starterit voi
asendage see

Elektripump ei pdorle
vabalt mehaanilise vea
tottu

Saatke elektripump
testimiseks volitatud
tookotta

Mootor podrleb vales
suunas

Kontrollige
pdorlemissuunda ja
vajaduse korral muutke
seda

Elektripump td6tab, kuid
pumpab liiga véhe
vedelikku v6i ei pumpa
tldse

Vt punkti 7.5.

7.10 Mehaaniline tihend lekib

7.8 Pump kaivitub liiga sageli

(automaatne

kaivitumine/seiskumine)

P&hjus

Koérvaldamise abindud

Pdhjus

Koérvaldamise
abindud

Mehaaniline tihend on
kulunud

* Asendage mehaaniline
tihend, vGi

« Paigaldage kévemate
kontaktpindadega
mehaaniline tihend

Vale taitmine (imitorus voi

elektripumbas on dhumullid)

Korrake taitmist

Mehaaniline tihend on
termol6dgi tottu
kahjustunud (6humullide
olemasolu elektripumbas)

Asendage mehaaniline
tihend

Tagasildogiklapp on
lukustunud suletud voi

osaliselt suletud asendisse

Asendage
tagasiloogiklapp

Mehaaniline tihend on
defektne

Asendage mehaaniline
tihend

Pdhjaklapp on lukustunud
suletud voi osaliselt suletu
asendisse

Asendage pdhjaklapp
d

Tagasiloogiklapp on
kahjustatud, kulunud voi
vigane (mudelid LNTE ja
LNTS)

Asendage
tagasiloogiklapp

Mehaaniline tihend on
kahjustunud vedeliku
temperatuuri tdttu, mis on
véljaspool nominaalseid
piirméaarasid

Asendage mehaaniline
tihend sobivaga

Starter (r6hultliti, andur jne)

on valesti seadistatud voi
vigane

Reguleerige starterit
vOi asendage see

Mehaaniline tihend on
kahjustunud keemilise
Uhildumatuse t6ttu
vedelikuga

Asendage mehaaniline
tihend pumbatava
vedelikuga keemiliselt

Uhilduvaga

Paisupaak:

e puudub eeltdide;
o liiga vaike;

e pole paigaldatud.

o Eeltaitke paisupaak

e Asendage
paisupaak
sobivaga, voi

e Paigaldage
paisupaak

7.11  Mootor kuumeneb ule

P&hjus

Kdrvaldamise
abinéud

Ruumitemperatuur on véljaspool |Langetage
nominaalseid piirméaarasid

ruumitemperatuuri

Elektripump on liiga suur

Podrduge Xylemi voi
volitatud edasimiuja
poole

Mootori jahutusventilaator on

Puhastage voi
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ummistunud v&i kahjustatud asendage

jahutusventilaator
Elektripump kaivitub liiga sageli |Vt punkti 7.8.
Sagedusmuundur (kui olemas) |Vt sagedusmuunduri
on valesti kalibreeritud juhendit
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7.12  Sagedusmuundur (kui olemas) on
veareziimis voi vilja lilitatud

8.6 Elektriandmed

Vt mootori andmesilti.

8.7 Lubatud toitepinge kérvalekalded

Pdhjus Koérvaldamise abindud
Vt sagedusmuunduri Vt sagedusmuunduri
juhendit juhendit

L]
8 Tehnilised andmed T“

8.1 Todkeskkond
Mitteagressiivne ja mitte plahvatusohtlik keskkond

Temperatuur

0°C (+32°F) kuni +40°C (104°F).
Suhteline dhuniiskus

< 50% temperatuuril +40°C (104°F).

K&rgus merepinnast
<1000 m (3280 jalga).

MARKUS:

o Kui temperatuur ja 8huniiskus uletavad
ettenéhtud piirmadrasid, podrduge Xylemi
voi volitatud edasimiiija poole.

Kui elektripump on paigaldatud ettenahtust
kdrgemale, véhendage mootori
valjundvdimsust (vt tabelit 20) voi
asendage mootor suuremaga.

8.2 Vedeliku temperatuur

R6hu-temperatuuri skeem joonisel 19 naitab
elektripumba t6dpiiranguid. Erivajaduste korral
podorduge Xylemi vi volitatud edasimuija poole.

8.3 To6rohk

Vt elektripumba mudeli maksimaalset t66réhku ja
pumbatava vedeliku temperatuuri jooniselt 19.
leax+Pmax <PN

Pimax = Maksimaalne sisselaskerdhk
Pmax = Pumba toodetud maksimaalne réhk
PN = Maksimaalne t66r6hk

8.4 Maksimaalne kaivituste arv tunnis

Sagedus Faas ~ UN [V] £ % Juhtmete
[Hz] arv
50 1 220-240+6 (3(2+
maandus)
3 230/400+10 [4(3+

400/690 = 10 |maandus)

60 1 220-230+6 (3 (2+
maandus)
3 220/380+5 |4 (3+

380/660 + 10 |Maandus)

8.8 Miranivoo

Elektripumba helirdhu tasemed on esitatud tabelis 22
(kahepooluseline mootor) ja 23 (kolmepooluseline
mootor), kus:

LpA  Helirbhu tase, mis on méddetud lahtisel alal
Uhe meetri kaugusel elektripumbast
LwA Helirbhu tase (kui LpA > 80 dB).

8.9 Materjalid

Vedelikuga kokkupuutuvate elektripumba metallosade
materjal on jargmine.

kood|Korpuseftiiviku materjal Olek

CS |Malm / roostevaba teras standard

CC |Malm/malm standard

CB |Malm/pronks Valikuline

CN |Malm / roostevaba teras Valikuline

CR |Malm / Duplexi roostevaba Valikuline
teras

Elektripumba 0,25(4,00{11|18,5|30(45| 90
nimivéimsus [kW] E R I B B I
3,00(7,50(15| 22 |37|75|160

Kaivituste arv tunnis | 60 | 40 (30| 24 |16({8 | 4
regulaarse
intervalliga

8.5 Kaitseklass

IP 55.

8.10 Mehaaniline tihend

Uks, tasakaalustamata, vastab EN 12756 versioonile K.

9 Kdrvaldamine Wn

HOIATUS:
Kehtivate direktiivide kohaselt:

o tuleb toode kdrvaldada kasutuselt
heakskiidetud ettevotete kaudu, mis on
spetsialiseerunud erinevat tiilipi materjalide
(teras, vask, plast jne) identifitseerimisele;

o on keelatud maardevedelike ja muude
kahjulike ainete kasutuselt kdrvaldamine
keskkonda.
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10 Deklaratsioonid

10.1  EU vastavusdeklaratsioon (t6lge)

Xylem Service ltalia S.r.l., peakontori asukohaga Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI,
Itaalia, Kinnitab kéesolevaga, et toode:

Elektripumba mehhanism (vt mérgist esimesel lehel)

vastavad jargmiste euroopa direktiivide asjakohastele

tingimustele

o Seadmed 2006/42/EU (1l LISA: tavaline v&i
juriidiline isik, kes on volitatud tehniliste andmete
koostamiseks: Xylem Service ltalia S.r.l.)

o Okodisain 2009/125/EU, eeskiri (EU) nr 640/2009 ja
eeskiri (EU) nr 4/2014 (mootor 3 ~, 50 Hz, PN =
0,75 kW), kui kannab IE2- vdi E3-margist, eeskiri
(EU) nr 547/2012 (veepump), kui kannab MEI-
margist

ja jargmised tehnilised standardid:

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Uurimis- ja arendusdirektor)

Rev. 01

A

10.2  EU vastavusdeklaratsioon (nr
EMCD17)

1. Seadme mudel/toode
vt margist esimesel lehel
2. Tootja nimi ja aadress:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI

ltaalia

3. Kaesolev vastavusdeklaratsioon on vélja antud
tootja vastutusel.

4. Deklareeritav toode:
elektripump

5. Eespool kirjeldatud deklaratsiooni objekt on
vastavuses asjakohase Liidu thtlustamise
Oigusaktidega.

26. veebruari 2014 direktiiv 2014/30/EU
(elektromagnetiline Ghilduvus)

6. Viited kasutatud asjakohastele thtlustatud
standarditele vai viited muudele tehnilistele
spetsifikatsioonidele seoses esitatud
vastavusega:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Teavitatud asutus: -

8. Taiendav teave: -

Allkirjastanud:
Xylem Service Italia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Uurimis- ja arendusdirektor)
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Rev. 01

Lowara on ettevdtte Xylem Inc. vdi mdne selle
tltarettevotte kaubamark.

11 Garantii

Teavet garantii kohta vaadake ostu-muugilepingu
dokumentatsioonist.
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1 levads un drosiba T”

11 levads

Rokasgramatas meérkis

Sis rokasgramatas mérkis ir sniegt vajadzigo
informaciju par to, ka pareizi veikt $adas darbibas:
e UzstadiSana

e Darbibu

e Tehnisko apkopi.

izraistt navi.

f UZMANIBU:

Norada uz bistamu
situaciju, kuru nenovérsot
var radtt nelielus vai vid&ji
smagus ievainojumus.

PAZINOJUMS:

Norada uz situaciju, kuru
nenovérsot var radit

bojajumus priekSmetiem,
bet ne cilvékiem.

Papildu simboli

Apraksts

UZMANIBU:
Pirms uzstadtt un lietot So izstradajum, ladzu,

izlasiet un parliecinieties, vai pilniba izprotat
S0 rokasgramatu un visas tas dalas.
Nepareiza izstradajuma izmantoSana var bat
par céloni fizisku ievainojumu gasanai vai
Tpasuma bojajumiem, ka ar1 garantijas
anulésanai.

Elektriskas stravas bistamiba

Magnétiska lauka bistamiba

Bistama karsta virsma

PAZINOJUMS:

ST rokasgramata ir izstradajuma neatpemama
sastavdala. 'Tai vienmér ir jabat pieejamai
lietotajam, jaglaba izstradajuma tuvuma un
jabat laba stavokir.

Jonizéjosa starojuma bistamiba

Potenciali spradzienbistamas atmosféras
bistamiba (ES ATEX direktiva)

Papildu instrukcijas

Turpmak $aja rokasgramata sniegtie noradijumi un
bridinajumi attiecas uz standarta versiju, kas
aprakstita pardoSanas dokumenta. Specialu versiju
stknus var piegadat ar papildu instrukciju
rokasgramatam. Lai sanemtu informaciju par
situacijam, kas nav izklastitas Saja rokasgramata vai
pardo$anas dokumenta, lidzam sazinaties ar Xylem
vai pilnvaroto izplatitaju.

1.2 Drosiba

1.2.1 Bistamibas [imeni un droSibas
simboli

Pirms izstradajuma lietoSanas un, lai izvairitos no
talak noraditajiem riskiem, rlpigi izlasiet, izprotiet un
ieverojiet $adus bistamibas bridinajumus:

e levainojumi un veselibas apdraudé&jums

e |zstradajuma bojajums

e |zstradajuma nepareiza darbiba

Bistamibas limeni

SagrieSanas un nobrasanas bistamiba

S>>

(Locek]u) saspieSanas bistamiba

Apraksts

Lietotajs
Specifiska informacija iekartas lietotajiem.

Uzstadisanas/ apkopes tehnikis
Specifiska informacija, kas paredzéta
personam, kuras ir atbildigas par
izstradajuma uzstadisanu sistéema
(hidraulikas un/vai elektrosistema) un
apkopes darbibam.

ATEX

Produkta informacija par izmantoSanu
potenciali spradzienbistamas atmosféra
(ES ATEX direktiva)

Bistamibas limenis Radijums

Norada uz bistamu
situaciju, kuru nenoveérsot
tiks raditi smagi
ievainojumi vai pat
izraisita nave.

/_\ BISTAMI:

1.2.2

Lietotaja drosiba

NepiecieSams stingri ievérot speka esosus veselibas
aizsardzibas un droSibas noteikumus.

§RTDINZ\JUMS:
So izstradajumu drikst izmantot tikai

kvalificéti lietotaji.

f BRIDINAJUMS:

Norada uz bistamu
situaciju, kuru nenoveérsot
var radit smagus
ievainojumus vai pat

Kvalificéti lietotaji ir personas, kuras var atpazit riskus
un izvairities no apdraud&jumiem izstradajuma
uzstadiSanas, lietoSanas un apkopes laika.
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Nepieredzéjusi lietotaji

A BRIDINAJUMS:
EIROPAS SAVIENIBAS
VALSTIM
« So iekartu drikst izmantot
8 gadus veci vai vecaki bérni
un personas ar kustibu, manu
vai garigiem traucéjumiem vai
personas bez atbilstoSas
pieredzes un zindSanam, ja
Sadas personas tiek
uzraudzitas vai ir instruétas
par iekartas drosu lietoSanu
un izprot saistitos
apdraudéjumus.
¢ Bérni nedrikst spéléties ar
iekartu.
¢ TiriSanu un lietotaja apkopi
nedrikst veikt bérni bez
uzraudzibas.

CITAM VALSTIM

« So iekartu nedrikst izmantot
personas (tostarp bérni) ar
kustibu vai garigiem
traucéjumiem vai personas
bez atbilstoSas pieredzes un
zinaSanam, iznemot
gadijumus, kad Sadas
personas uzrauga par vinu
drosibu atbildiga persona vai
ta instrué par iekartas
lietoSanu.

Bérni ir jauzrauga, lai tie
nespélétos ar So iekartu.

1.2.3 Apkartéjas vides aizsardziba

lepakojuma un izstradajuma likvidésana
levérojiet speka esoSus noteikumus par $kirotu
atkritumu likvidésanu.

Skidruma nopliide

Ja izstradajuma ir elloSanas Skidrums, veiciet
nepiecieSamos dro$ibas pasakumus, lai nelautu
noplidém izkliedéties vidé.

176

1.24 PakJausana jonizéjoSam
starojumam
BRIDINAJUMS: Jonizéjosa starojuma
bistamiba

Ja izstradajums ticis paklauts joniz&joSam
starojumam, veiciet nepiecieSamos
pasakumus cilvéku aizsardzibai. Ja
izstradajumu nepiecieSams parsatit, attiecigi
informéjiet parvadataju un sanéméju, lai tie
var veikt piemérotus dro$ibas pasakumus.

2 TransportéSana un uzglabééanan

2.1 lepakota izstradajuma
transportésana

Atkariba no modela razotajs piegada izstradajumu un
ta dalas:

A.kartona kasté;

B.kartona kasté ar koka pamatni;

C.koka kasté.

B un C veida iepakojumu ir paredzéts transportét ar
autokravéju; pacelSanas punkti ir noraditi 1. attéla.

ﬁ BRIDINAJUMS: (Locek|u) saspiesanas

bistamiba

e lerice un tas dalas var bt smagas:
saspieSanas risks.

o Vienmer lietojiet individualos aizsardzibas

lidzek]|us.

Parbaudiet uz iepakojuma noradito bruto

svaru un lietojiet piemérotu pacelSanas

aprikojumu.

Manuali parvietojot izstradajumu, tas javeic

saskana ar pasreizéjiem noteikumiem par

“manualu kravu parvieto$anu”, lai izvairitos

no nelabvéligiem ergonomiskiem

apstakliem, kuri var radit muguras

ievainojumu riskus.

BRIDINAJUMS:
Ja izstradajumu ir paredzéts izmantot, lai stknétu

Gdeni cilvéku patérinam, transportéSanas laika
veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai sukni
nepiesamotu no argjiem avotiem.

211 Parbaudiet piegadi

Parbaudiet iepakojumu

1. Parbaudiet, vai daudzums, apraksts un
izstradajuma kodi atbilst pasatijumam.
2. Parbaudiet, vai iepakojumam nav bojajumu un vai
netrikst dalas.
3. Ja uzreiz pamanat bojajumus vai trikstoSas dalas:
e pienemiet preces ar atrunu, noradot atklajumus
transportéSanas dokumenta vai
o atsakieties no precém, noradot iemeslu
transportéSanas dokumenta.
Abos gadijumos laicigi sazinieties ar Xylem vai
pilnvaroto izplatitaju, no kura sanémat izstradajumu.
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Izstradajuma izpako$ana un parbaude

1. Nonemiet no izstradajuma iepakojuma materialus.
2. Atbrivojiet izstradajumu, iznemot skrives un/vai
sagriezot siksnas, ja tas izmantotas.

UZMANIBU: Sagrie$anas un nobrasanas
& bistamiba

Vienmeér lietojiet individualos aizsardzibas
ITdzek|us.

3. Parbaudiet, vai izstradajums ir nebojats, un
parbaudiet, vai netrikst dalas.

4. Bojajumu vai trikstoSu dalu gadijuma laicigi
sazinieties ar Xylem vai pilnvaroto izplatitaju.

2.2 Elektriska sukna parvietoSana

Elektriskais stknis vienmér janostiprina un japacel, ka
paradits 3. attéla.

BRIDINAJUMS: (Locek|u) saspie$anas

bistamiba

* Neizmantojiet motora korpusa ieskravétas
gredzenskraves elektriska stukna
parvietoSanai.
Motora korpusa ieskravétas
gredzenskraves drikst izmantot tikai, lai
parvietotu elektrisko skni stavus no
horizontala stavok|a uz zemes un tikai uz
tik ilgu laiku, cik absoldti it nepiecieSams
(skatit 2. attélu).
Ilzmantojiet celtnus, virves, pacelSanas
siksnas, akus un spradzes, kuras atbilst
spéka esosiem noteikumiem un ir
piemérotas specifiskai lietoSanai.
Parliecinieties, vai siksnas nerada
bojajumus elektriskajam stknim.
Pacel$anas laika vienmér izvairieties no
straujam kustibam, kuras var ietekmét
kravas stabilitati.
Parvieto$anas laika neradiet ievainojumus
cilvékiem vai dzivniekiem un/vai bojajumus
TpaSumam.

BRIDINAJUMS:
Ja izstradajumu ir paredzéts izmantot, lai

stknétu adeni cilvéku patérinam,
uzglabasanas laika veiciet nepiecieSamos
pasakumus, lai sukni nepiesarnotu no
aréjiem avotiem.

Elektriska sikna ilgtermina uzglabasana

1. levérojiet tas paSas instrukcijas, kuras attiecas uz
iepakota izstradajuma uzglabasanu.

2. Iztuk$ojiet elektrisko stkni, atskravéjot vacinu F (skatit
11. attélu). ST darbiba ir svariga Tpasi auksta klimata, jo
citadi elektriskaja suknT palikuSais Skidrums var negativi
ietekmét stikna stavokli un veiktspgju.

Lai uzzinatu papildinformaciju par stkna

sagatavosanu ilgtermina uzglabasanai, sazinieties ar

Xylem vai pilnvaroto izplatitaju.

3 Tehniskais apraksts T”

3.1 Nosaukums

Centrbédzes elektriskais stknis ar iebavétiem
iesGiknéSanas un izvades atlokiem.

3.2 Mode|u apziméjumi

Modelis|Apraksts

LNEE |Ar cieSu savienojumu un vienu darbratu,
kur$ pievienots tieSi motora varpstas
pagarinajumam.

LNES |Ar vienu darbratu un neizjaucamu
savienojumu, kur$ pievienots standarta
motora varpstas pagarinajumam.

LNTE |Ar dubultu spirali, Sarnirvarstu, cieSu
savienojumu un darbratu, kur$ pievienots
tiesi pie motora varpstas Tpasa
pagarinajuma.

2.3 Uzglabasana

lepakota izstradajuma uzglabasana
Izstradajums vienmér jaglaba:

e aizklata un sausa vieta;

vieta, kas nav siltuma avotu tuvuma;

no netirumiem aizsargata vieta;

no vibracijam aizsargata vieta;

vides temperatdra no -5°C [1dz +40°C (23°F un
104°F).

LNTS  |Ar dubultu spirali, Sarnirvarstu un
neizjaucamu savienojumu, kur$ pievienots
motora varpstas standarta pagarinajumam.

PAZINOJUMS:

o Nelieciet smagus priek§metus uz
izstradajuma.

o Aizsargajiet izstradajumu no triecieniem

o Pagrieziet sikna varpstu ar rokam vairakas
reizes ik péc tris ménesiem.

3.3 Datu plaksne

Datu plaksne ir etikete ar $adu informaciju:
o izstradajuma galvenie dati (skatit 13. attélu);
o identifikacijas kods (skatit 14. attélu).

Drosibas apstiprinajuma markéjums
Izstradajumiem ar elektriskas droSibas apstiprindjuma

markéjumu, pieméram, IMQ, TUV, IRAM u. c,,
apstiprinajums attiecas tikai uz elektrisko sakni.

3.4 Galveno dalu apziméjumi

e Informaciju par LNEE un LNES modeliem skatiet
15. attéla.
o Informaciju par LNTE un LNTS modeliem skatiet
16. attéla.
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35 Paredzéta izmantoSana

HVAC:

o Skidruma parvieto§ana apkures sistémas;

o Skidruma parvietoSana gaisa kondicionéSana
sistémas;

Skidruma parvietoSana ventilacijas sistémas.

Udens padeve:

o spiediena palielinaSana komercékas;

e apudeno$anas sistémas;

e QOdens parvietoSana siltumnicam.

Siknétie Skidrumi

auksts vai silts Gdens;

Skidrumi, kas brivi no mehaniskiem piemaisijumiem;
dzesétaji;

Skidrumi, kuri kKimiski un mehaniski ir saderigi ar
elektriska sokna materialiem.

Vienmér ievérojiet robezveértibas, kuras noraditas
nodala “Tehniskie dati”.

3.6 Nepareiza lietoSana

BRIDINAJUMS:

Izstradajums ir projektéts un konstruéts
lietoSanas veidiem, kuri aprakstiti sadala
“Paredzéta izmantoSana”. Stingri aizliegts
izstradajumu izmantot citos veidos, jo
tadéjadi vienmér nav iespé&jams nodrosinat
lietotaja dro$ibu un izstradajuma efektivitati.

BISTAMI:

Stingri aizliegts izmantot So izstradajumu, lai
stknétu uzliesmojosus un/vai
spradzienbistamus Skidrumus.

BISTAMI: Potenciali spradzienbistamas
atmosféras bistamiba

Stingri aizliegta elektriska stkna lietoSana
vidé, kura ir iesp&jami eksploziva atmosféra
vai kura ir ugunsnedro$i putekli (pieméram,
koksnes, miltu, cukura un graudu putekli).

Nepareiza pielietojuma piemeéri

tadu $kidrumu stknésana, kas nav saderigi ar
stkna konstrukcijas materialiem;

bistamu, toksisku, spardzienbistamu, uzliesmojosu
vai korozivu $kidrumu sdknésana;

tadu $kidrumu stknésana, kas satur abrazivas,
cietas vai Skiedrainas vielas;

elektriska sukna izmanto$ana plismas atrumiem,
kas parsniedz datu plaksné noradito plismas
atrumu.

Nepareizas uzstadiSanas piemeéri

Bistamas vietas (piemé&ram, eksploziva vai
korodéjosa vide)

Vietas, kuras gaisa temperatara ir |oti augsta un/vai
ir slikta ventilacija

ara instalacijas, kur nav aizsardzibas pret lietu
un/vai sasal$anas temperattram;
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3.7 LietoSana Gidens sadales sistémas
cilveku patérinam

Esiet uzmanigi, pievienojot elektrisko stikni publiskam
vai privatam Gdensvadam vai akai, no kuras paredzéta
tdens padeve cilvéku un/vai dzivnieku patérinam.

BRIDINAJUMS:
o elektrisko stkni ir aizliegts lietot, ja tas

ieprieks$ izmantots, lai siknétu Skidrumus,
kuri nav dzeramais Gdens;
transportéSanas un uzglabasanas laika
veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai
stkni nepiesarnotu no argjiem avotiem;
elektrisko stkni no iepakojuma izpemiet Tsi
pirms uzstadi$anas un nodroSiniet, lai to
nepiesarnotu;

péc uzstadiSanas darbiniet atvértu
elektrisko skni dazas mindtes, lai
izskalotu sistému no iekSpuses.

3.8 Speciali pielietojumi

Sazinieties ar Xylem vai pilnvaroto izplatitaju $ajos

gadijumos:

e jair jasdkné skidrumi, kuru blivuma un/vai
viskozitates vértiba parsniedz ddenim raksturigo
(pieméram, tGdens un glikola maisTjums);

o ja suknétais Skidrums tiek Kimiski apstradats
(pieméram, mikstinats, dejonizéts, demineralizéts utt.);

o jebkura situacija, kas atSkiras no aprakstitajam un
attiecas uz $kidruma dabu.

4 UzstadiSana n

Drosibas pasakumi

Pirms darba sakSanas izlasiet un parliecinieties, vai
pilntba izprotat dro$ibas instrukcijas nodala “levads un
drosiba”.

BRIDINAJUMS:
o Vienmer lietojiet individualos aizsardzibas

lidzek]|us.
o Vienmér izmantojiet piemérotus darbarikus.
o |zvéloties uzstadiSanas vietu un vietu, kur
pievienot iekartu hidraulikas un elektriskas
stravas padevei, stingri ievérojiet spéka
esoSos noteikumus.

BRIDINAJUMS:
Pievienojot elektrisko sakni publiskam vai

privatam ddensvadam vai akai, no kuras
paredzéta Gdens padeve cilvéku un/vai
dzivnieku patérinam:

o elektrisko stkni ir aizliegts lietot, ja tas
ieprieks$ izmantots, lai siknétu $kidrumus,
kuri nav dzeramais Gdens;

elektrisko stkni no iepakojuma izpemiet Tsi
pirms uzstadiSanas un nodroSiniet, lai to
nepiesarnotu;

ieverojiet visu iesaistito iestdzu un
uznémumu prasibas.
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4.1 Mehaniska uzstadisana

Elektrisko stkni var uzstadit:

o tieSi uz caurulvadiem, ja tie ir pietiekami nofikséti un
spéj noturét sikna svaru;

e uz betona pamata ar izvéles skavam.

41.1 Uzstadisanas zona

1. Jaiespé&jams, uzstadiet stkni virs gridas Iimena.

2. Parliecinieties, ka uzstadiSanas zona ir pasargata
no $kidrumiem vai parplasanas.

3. levérojiet prasibas, kas noraditas sadala “Darba
vide”.

Attalums starp sienu un motora ventilatora rezgi

e Lai nodroSinatu piemérotu ventilaciju: = 100 mm.

e Lai varétu parbaudit un iznemt motoru: = 300 mm.
Ja pieejamais attalums ir mazaks, skatiet tehnisko
katalogu.

41.2 Atlautie stavokli
Motora jauda <7,5 kW

N
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Motora jauda 29,2 kW
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Skatiet arT sadalu “Noradijumi hidrauliskajai sistemai”.

4.1.3 UzstadiSana uz betona pamata

Prasibas pamatam

1. Izméri japielago izvélétajam skavam:

atbalsta pamatnes komplektu LNE modeliem
skatiet 4. attela;

skavu komplektu LNE modeliem skatiet 5. un
6. attéla;

atbalsta pamatnes komplektu LNt modeliem
skatiet 7. attela.

2. Virsmai jabat péc iespéjas gludakai un lidzenakai.

3. Izmantojiet spiedes stipribas klases C12/15
betonu, kas atbilst iedarbibas klases XC1
prasibam saskana ar standartu EN 206-1.

Elektriska sukna nostiprinasana pie pamata

1. Iznemiet aizbaznus, kas nosedz atlokus, ja tadi ir.

2. Novietojiet elektrisko sukni uz pamata un to
parbaudiet ar Tmenradi.

3. Salagojiet elektrisko stkni un caurulvada atlokus
abas elektriska sikna pusés; parbaudiet, vai ir
salagotas skraves.

4. Vienmeérigi un stingri pievelciet pamata skraves.

41.4 Vibraciju samazinasana

Motors un $kidruma plisma caurulvados var izraistt

vibracijas, kuras var pastiprinat nepareiza elektriskas

stkna un caurulvadu uzstadi$ana. Lai samazinatu

vibracijas:

e pareizi nostipriniet elektrisko stkni pie betona
pamata;

o uzstadiet vibraciju slapétajus un pretvibracijas
savienojumus (skatiet 17. un 18. attélu).

4.2 Hidrauliskie savienojumi

BRIDINAJUMS:
o Visi hidrauliskie savienojumi jaizveido

uzstaditdjam ar attiecigu profesionalo
kvalifikaciju, kas atbilst spéka esosu
noteikumu prasibam.

Izmantojiet atbilstoSa izméra caurulvadus,
kuri var izturét maksimalo darba spiedienu,
citadi sistéma var sabrukt un radtt fizisku
ievainojumu risku un Tpasuma bojajumus.

421 Noradijumi hidrauliskajai sistemai

1. Skatit hidrauliskas diagrammas uzskatamibai
17. attéla (pozitiva spiedienaugstuma
uzstadiSana) un 18. attéla (suknésanas
augstuma uzstadisana).

2. Skidrumam japlast virziena, kas noradits ar bultu
uz elektriska sukna korpusa.

3. Neuzstadiet elektrisko stkni sisttmas zemakaja
punkta, lai izvairitos no nosédumu uzkrasanas.

4. Uzstadiet automatisko parpludes varstu sistémas
augstakaja punkta, lai izvairitos no gaisa burbuliem.

5. Caurulés nonemiet metinasanas apkausgjumus,
nosédumus un piejaukumus, kuri varétu sabojat
elektrisko stkni; ja nepiecieSams, uzstadiet filtru.

6. Atbalstiet caurulvadus atseviski, lai tie ar savu
svaru nebalstitos uz elektriska sdkna.

7. Javeicat sikSanas augstuma uzstadiSanu,
novietojiet caurulvadus augstaka lenkT pret
elektrisko sdkni, lai izvairitos no gaisa kabatam.

8. Uzstadiet pretvibracijas savienojumus elektriska
stkna sGknésanas un izvades pusg€, lai samazinatu
vibraciju parraidi starp elektrisko stkni un sistému.

9. Lai samazinatu plasmas pretestibu, caurulvadam
suknéSanas pusé jabat:

e péc iespé&jas Tsakam un taisnakam, bez
saSaurindjumiem un garuma, kas ir vienads ar
vismaz seSiem atloka diametriem;
platakam neka atlokam; ja nepiecieSams,
uzstadiet augSpusé horizontalu ekscentra
reduktoru;

Ilkumiem péc iespéjas tik platiem ka radiusam;

e bez atverém un S-veida izliekumiem;

kad iesp&jams, ar varstiem un zemu Tpaso

plismas pretestibu.

10. SuknéSanas augstuma uzstadisanas gadijuma
parbaudiet, vai siknéSanas caurulvada beigas —
apaks$éja pretvarsta — neradisies virpulis.

11. Uzstadiet pretvarstu izvades pusé, lai nelautu
Skidrumam plast atpakal elektriskaja saknr, kad
tas ir dikstave.
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12. Uzstadiet spiediena méritaju (vai vakuuma
spiediena meritaju, ja tiek uzstadits siksanas
augstums) stiknéSanas pusé un uzstadiet
spiediena méritaju izvades pusé, lai parbauditu
elektriska stkna realo darba spiedienu.

13. Lai elektrisko stkni izslégtu no sistémas apkopes
laika, uzstadiet:

e slégvarstu stiknéSanas pusé;
o slégvarstu, kas atrodas izvades pusé un aiz
pretvarsta, un noder plismas regulésanai.

14. SuknéSanas pusé uzstadiet ierici, lai nepielautu
Skidruma trikumu, vai minimala spiediena ierici;
ja Skidrumu skné no tvertnes vai rezervuara,
uzstadiet pludinu vai zondes.

422 Spéki un griezes momenti
atlokiem

Maksimali pielaujamie spéki un griezes momenti, kurus

rada caurulvadi uz elektriska stkna atlokiem, ir noradrti:

e 9. tabul3, ja nostiprina tieSi uz caurulvadiem;

* 10. tabul3, ja nostiprina uz betona pamata.

Dati ir derigi:

o elektriskajiem stkniem ar vienu darbratu un dubultu
spirali;

o EN-GJL-250 elektriskajiem stikniem ar ¢uguna korpusu;

e suknésSanas pusé (DNS) un izvades pusé (DND).

4.3 Elektriskais pieslegums

e vibracijam;
e triecieniem.
2. Parbaudiet, vai elektriskas jaudas Inija ir aprikota ar:
e piemérota izméra Tssléeguma aizsardzibas ierici;
o Tikla atslegSanas slédzi ar kontakta atstarpi
vismaz 3 mm.

4.3.3 Noradijumi vadibas panelim

PAZINOJUMS:

Vadibas panelim jaatbilst elektriska stkna
datu plaksnes noraditajiem parametriem.
Nepareizas kombinacijas var ietekmét motora
aizsardzibu.

1. Vadibas panelim jaaizsarga motors'® no
parslodzes un Tsslégumiem; uzstadiet piemérotu
aizsardzibu (termoreleju vai parslodzes
atslégSanas slédzi, skatit tabulu).

Elektriskais Aizsardziba

stknis

Vienfazes e |ebavéta, automatiskas atiestates
standarta < 2,2 termiski amperometriska

kw aizsardziba (motora aizsargs)

e Aizsardziba pret Tsslégumu;
janodrosina uzstaditajam.'%

BISTAMI: Elektriskas stravas bistamiba

o Elektriskas jaudas padeves pieslégums
jaizveido elektrikim ar attiecigu kvalifikaciju,
kas atbilst speka esoSu noteikumu prasibam.
Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai
iekarta ir atvienota no tikla un vai
elektriskais stknis, vadibas panelis un
papildu vadibas sistéma neatsaks
darboties, arT neparedzéti.

Trisfazu’’ o Termiska; janodrodina
uzstaditajam

e Aizsardziba pret Tssléegumu;
janodrosina uzstaditajam

431 Zemeéjums (zeme)

BISTAMI: Elektriskas stravas bistamiba
Vienmér pievienojiet aréjo aizsardzibas
pievadu zemé&juma spailei pirms paréjo

elektrisko pievadu pieslégSanas.
Pievienojiet visus elektriska sukna
elektropiederumus un motoru pie
zemeéjuma.

Parbaudiet, vai aizsardzibas pievads
(zem&jums) ir garaks par fazu vaditajiem;
ja nejausi atvienojas jaudas padeves
vaditajam (zemé&jumam) no spailes ir
jaatvienojas pédéjam.

Uzstadiet piemérotas sistémas aizsardzibai
pret netieSu saskari, lai nepielautu
elektriskas stravas triecienu ar letalu
iznakumu.

4.3.2 Noradijumi elektrosavienojumiem

1. Parbaudiet, vai elektriskie vadi ir aizsargati no:
e augstas temperatira;
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2. Aprikojiet vadibas paneli ar sausas darbinaSanas
aizsardzibas sistému, kurai jabat pieslégtam
spiediena slédzi (vai pludinslédzim, sensoriem vai
citai atbilstosai iericei).

3. Suknésanas pusé uzstadiet $adas ierices:

* spiediena slédzi, ja veido pieslégumu pie tikla
tdens padeves;

o pludinslédzi vai zondes, ja Skidrumu sanem no
tvertnes vai rezervuara.

4. Jatiek izmantoti termoreleji, ieteicams izvéléties
tada veida relejus, kas readé uz fazes atteici.

4.3.4 Noradijumi motoram

BRIDINAJUMS: (Locek|u) saspiesanas
A bistamiba

Elektriskais stknis péc motora atdziSanas var
neparedzéti atsakt darboties (vienfazes
motors ar automatiskas atiestates termiskas
parslodzes aizsardzibu): fiziska ievainojuma
risks.

195 vaj frekvences parveidotajs un motors

1% Droginataji aM (motora starté$anai) vai
magnétiskais palaidéjs ar termalo aizsardzibu, "C"
ITkni un Icn 2 4,5 kA, vai kada cita analogiska ierice.
9710 A atslégsanas klases parslodzes termorelejs
kopa ar droSinatajiem aM (motora starté$anai) vai 10
A startéSanas klases magnétiskais termoslédzis ar
motora aizsardzibu
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PAZINOJUMS:

o |zmantojiet tikai dinamiski sabalansétus
motorus ar pusizméra lieluma atslégu
varpstas pagarinajuma (IEC 60034-14) un
standarta vibracijas koeficientu (A).

Tikla spriegumam un frekvencei ir jaatbilst
uz informacijas plaksnes noraditajam
specifikacijam.

4.35 Motora elektriskais savienojums™®

1. Atveriet spailu karbas vaku.

2. Pievienojiet jaudas vaditaju; skatit 12. attélu.

3. Pievienojiet aizsardzibas pievadu (zemé&jums),
parliecinoties, vai tas ir garaks neka fazu vaditaji.

4. Pieslédziet fazes vadus.

5. Aizveriet spailu karbas vaku un pieskravéjiet
visas skraves un kabeluzmavas.

Motors bez automatiskas atiestates termiskas
parslodzes aizsardzibas

1. Ja motors tiek izmantots ar pilnu slodzi, iestatiet
vertibu, kas vienada ar elektriska stkna uz datu
plaksnes noradito stravas nominalo vértibu.

2. Jamotors tiek izmantots ar da|&ju slodzi, iestatiet
vértibu, kas vienada ar darba stravas vértibu, kas
izmérita ar stravmaina knaiblém.

3. Jatrisfazu motors ir aprikots ar zvaigznes-
trisstdra palaiSanas sistému, noreguléjiet
termoreleju aiz parslégSanas shémas uz vértibu,
kas vienada ar 58 % no nominalas stravas vai
darba stravas.

4.3.6 Darbibas ar mainiga atruma
piedzinu
Trisfazu motorus var pievienot frekvences
parveidotajam, lai batu iesp&jams kontrolét atrumu.
o Parveidotajs paklauj motora izolaciju lielakai
slodzei, kuru rada savienojuma kabela garums:

ievérojiet frekvences parveidotaja razotaja prasibas.

Ja nepiecieSama stkna klusa darbiba, starp motoru
un parveidotaju uzstadiet izejas filtru; troksni
papildus var samazinat sinusoidals filtrs.

Ja motora gultni ir 315 S/M izméra un lielaki, tas
rada bistamas stravas risku: izmantojiet elektriski
izolétus gultnus.

UzstadiSanas apstakliem ir jagaranté aizsardziba
no maksimumsprieguma starp spailém un/vai dV/dt,
ka noradits tabula:

Motora izmérs |Maksimumspriegums |(dV/dt [V/us]
v

ldz 90 R (500 |> 650 > 2200

V)

no 90 R [1dz > 1400 > 4600

180 R

virs 180 R > 1600 > 5200

Ja tas nav iespéjams, izmantojiet motoru ar
stiegrotu izolaciju® un sinusoidalu filtru.

198 vaij frekvences parveidotajs un motors

5 LietoSana un darbiba ”

Drosibas pasakumi

BRIDINAJUMS:
e ja attiecas, parbaudiet, vai visas

savienojumu aizsardzibas ierices ir
uzstadttas;

e parliecinieties, vai izsiknétais §kidrums
nevar radit bojajumus vai ievainojumus.

BRIDINAJUMS: (Locek|u) saspie$anas
bistamiba
Automatiskas darbibas atsaksanas risks.

if BRIDINAJUMS: Bistama karsta virsma

e uzmanieties no arkartéja karstuma, kuru
rada elektriskais sdknis;

e sikna tuvuma aizliegts novietot viegli
uzliesmojoSus materialus.

PAZINOJUMS:

o elektrisko stkni ir aizliegts lietot, ja taja nav
Skidruma, bez uzpildes un zem minimalas
nominalas plismas jaudas;

elektrisko sdkni ir aizliegts lietot, ja ir
aizverti slégvarsti stiknéSanas un izvades
pusé;

elektrisko stkni ir aizliegts lietot kavitacijas
gadijuma;

elektriskais suknis pirms iedarbinasana
vienmér pareizi japiepilda un jadzesé;
Maksimalais elektriska stkna raditais
spiediens, kuru nosaka pieejamais
suknésanas spiediens, nedrikst parsniegt
nominalo spiedienu.

5.1 Piepildisana - uzpilde

5.11 Pozitiva spiedienaugstuma
uzstadiSana

1. Aizveriet slegvarstus siknéSanas un izvades
pusé; skatit 17. attélu.

2. Attaisiet parpludes varstu H; skatit 11. attélu.

BRIDINAJUMS:
e parbaudiet védkanala virzienu un

parbaudiet, vai iznakoSais Skidrums nevar
izraisTt bojajumus vai ievainojumus;

o ja Skidrums ir arkartigi karsts, pievérsiet
Tpasu uzmanibu ievainojumu riskam.

3. Atveriet slegvarstus siknéSanas un izvades pusé
pietiekama platuma, lai nodrosinatu Skidruma
brivu izplG8anu no varsta H.

Aizveriet varstu H.

Lénam un pilntba atveriet abus slégvarstus.

o~

199 |esp&jams iegadaties p&c pieprasijuma
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5.1.2 Suknésanas augstuma
uzstadisana

1. Aizveriet slégvarstu izvades pusé; skatit 18.
attélu.

2. Atveriet slégvarstu siiknéSanas pusé.

3. Attaisiet parplides varstu H; skatit 11. attélu.

BRIDINAJUMS:
e parbaudiet védkanala virzienu un

parbaudiet, vai iznako$ais $kidrums nevar
izraisTt bojajumus vai ievainojumus;

o ja Skidrums ir arkartigi karsts, pievérsiet
Tpasu uzmanibu ievainojumu riskam.

4. Atskravéjiet vacinu G1.

5. Uzpildiet elektrisko skni, ITdz no atveres plist
Skidrums.

6. Pagaidiet 5 minates, un, ja nepiecieSams,
papildiniet ar Skidrumu.

7. Aizskraveéjiet vacinu G1.

8. Aizveriet varstu H.

5.2 GrieSanas virziena parbaude
(trisfazu motoriem)

1. Parbaudiet, vai elektriskais siknis ir pareizi
uzstadits un piepildits.

2. Parbaudiet, vai elektriskais stknis ir pievienots
jaudas padeves tiklam.

3. Parbaudiet, vai varpsta brivi griezas.

4. Atrodiet bultinas uz adaptera, savienojuma vai
parsega, lai noteiktu pareizo motora rotacijas
virzienu.

5. Strauja seciba:

a) iedarbiniet elektrisko stkni;

b) parbaudiet rotacijas virzienu caur
savienojuma aizsargu vai motora ventilatora
parsegu

c) apturiet elektrisko stkni.

5.2.1 Nepareizs grieSanas virziens

1. Atvienojiet jaudas padevi.
2. levietojiet divus no tris jaudas kabela vadiem
motora spailu plaksné vai vadibas panelr; skatiet

12. attélu.

3. Pievienojiet jaudas padevi.
4. Strauja seciba:

a) iedarbiniet elektrisko stkni;

b) parbaudiet rotacijas virzienu caur
savienojuma aizsargu vai motora ventilatora
parsegu

c) apturiet elektrisko sakni.

5.3 ledarbinasana

PAZINOJUMS:

o stingri aizliegts darbinat elektrisko stkni, ja
ir aizverts izvades slégvarsts vai nulles
plismas atruma; tas var izraisit Skidruma
parkar$anu un elektriska stkna bojajumus;

e ja pastav elektriska sikna nulles plismas
risks, uzstadiet apvedkanalu, lai garantétu
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minimalu plismas atrumu; skatiet tehnisko
katalogu, lai uzzinatu minimalas plismas
atruma vértibas.

1. Parbaudiet, vai ir pareizi veiktas visas darbibas,
kas aprakstitas sadalas “PiepildiSana - uzpilde”
un “GrieSanas virziena parbaude”.

2. Gandriz pilniba aizveriet slégvarstu izvades pusé;

skatit 17. vai 18. attélu.

Pilntba atveriet slégvarstu siknésanas puseé.

iedarbiniet elektrisko stkni;

Pamazam atveriet slégvarstu izvades pusé, [1dz

tas ir atvérts I1dz pusei.

6. Attaisiet parplides varstu H un turiet to atvértu, Iidz
no ta Skidrums brivi plast ara, skatit 11. attélu.

7. Aizveriet varstu H.

8. Pamazam atveriet slégvarstu izvades pusé, lldz
tas ir pilniba atverts.

Piezime modeliem LNTE un LNTS: atkartojiet So

procediru abiem elektriskajiem sdkniem.

o w

Péc iedarbinaSanas procediras parbaudiet, vai:

no elektriska stkna vai caurulém nesica Skidrums;
maksimalais elektriska sdkna radttais spiediens,
kuru nosaka pieejamais siknéSanas spiediens,
neparsniedz nominalo spiedienu;

absorbéta strava ir nominalo robezvértibu
diapazona (tadé| nepiecieSams kalibrét motora
termiskas parslodzes aizsardzibu);

e nav parmérigu trokSnu vai vibracijas;
Sarnirvarsts darbojas pareizi (modeliem LNTE un
LNTS);

nulles plismas atruma izvades spiediens atbilst
nominalajam spiedienam.

BRIDINAJUMS:
Ja suknis ir paredzéts, lai siknétu deni

cilvéku un/vai dzivnieku patérinam, péc
uzstadiSanas darbiniet atvértu elektrisko
stkni dazas mindtes, lai izskalotu sistému no
iekSpuses.

Mehaniskas blives iekartoSana

Suknétais Skidrums ieello mehaniskas blives
kontaktvirsmas; parasti var noplust neliels $kidruma
daudzums.

Kad elektrisko sukni darbina pirmo reizi vai uzreiz péc
blives nomainas, Tslaicigi var noplast vairak Skidruma.
Lai palidzétu blivei iekartoties vieta un samazinatu
nopladi, siknim darbojoties, aizveriet un atveriet
slégvarstu izvades pusé divas vai tris reizes.

5.4 Apturésana

1. Aizveriet slégvarstu, kas atrodas stkna izvades pusé.
2. Apturiet elektrisko stkni un parbaudiet, vai
motors pamazam samazina atrumu.

5.4.1 ledarbinasanas un apturésanas
biezums

Skatiet nodalu “Tehniskie dati”, lai uzzinatu maksimalo

iedarbinasanas reizu skaitu stunda.

Piezimes modeliem LNTE un LNTS:
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regulari parslédziet elektriskos stknus, kuri darbojas un
kuri atrodas gaidstave, lai nodroSinatu ekspluatacijas
stundu vienmérigu sadali; veiciet nomainu manuali vai
uzstadiet automatisko kontrolleru;

stknéjot karsto 0deni majsaimnieciba, elektriskos
stkni janomaina vismaz reizi diena, lai nepielautu,
ka nosédumi aizsprosto gaidstave esoSo sukni.

6 Tehnisko apkopi “

Drosibas pasakumi

Pirms darba s@k$anas izlasiet un parliecinieties, vai
pilnba izprotat droSibas instrukcijas nodala “levads un
drosiba”.

BRIDINAJUMS:
* apkope javeic elektrikim ar attiecigu

profesionalo kvalifikaciju, kas atbilst speka
esoSu noteikumu prasibam;

Vienmer lietojiet individualos aizsardzibas
lidzek]us.

o Vienmér izmantojiet piemérotus darbarikus.
parliecinieties, vai izstknétais Skidrums
nevar radit bojajumus vai ievainojumus.

BISTAMI: Elektriskas stravas bistamiba

e Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
iekarta ir atvienota no tikla un vai
elektriskais stknis, vadibas panelis un
papildu vadibas sistéma neatsaks
darboties, arT neparedzéti.

o ja elektriskais suknis ir pievienots
frekvences parveidotajam (izvéles),
pagaidiet vismaz 10 mindtes péc iekartas
atvieno$anas, lai izkliedétos atlikusT strava.

6.1 Apkope ik péc 4000 darbibas
stundam vai katru gadu'*’

1. Izmériet spiedienu nulles plismas atruma un
salidziniet ar spiedienu, kas izmérits sakotnéja
iedarbinasanas reizé; ja tas ir samazinajies par
vairak neka 15 %, parbaudiet darbrata, stukna
korpusa un aizsarggredzenu stavokli.

2. Parbaudiet, vai elektriskais stknis nerada
parmérigu troksni un vibracijas.

3. Izmantojiet parpltdes varstu V, lai no elektriska
sukna izlaistu gaisa burbulus.

4. Parbaudiet, vai no elektriska sukna vai
caurulvadiem nesiica $kidrums.

5. Parbaudiet, vai visas elektriska sukna un
caurulvadu skraves un bultskraves ir kartigi
pieskraveétas.

6. Parbaudiet, vai motora izolacijas pretestiba ir
lielaka par 500 MQ, veicot parbaudi ar testa
spriegumu 500 V Iidzstravas 1 minati.

7. Parbaudiet, vai motora spailu plaksnei nav
parkar§anas pazimju un loka uzliesmojumi.

8. Parbaudiet motora dzeséSanas ventilatora
stavokli un notiriet to.

10 Kad tiek sasniegta pirma no robezvértibam

9. Modeliem LNTE un LNTS: parbaudiet
Sarnirvarsta darbibu, vienu péc otra iedarbinot
motorus un parliecinoties, vai neiedarbinatais
motors grieZzas pareizaja virziena.

6.2 Apkope ik péc 20000 darbibas
stundam vai ik péc 2 gadiem™

Nomainiet mehanisko blvi.
Nomainiet blivgredzenu.

N

6.3 Apkope ik péc 20000 darbibas
stundam vai ik péc 5 gadiem?

Nomainiet motora gultnus (tikai tos, kuri ieelloti uz visu
to darbmaza laiku).

6.4 Atkartoti iee]lojamo gultnu apkope

Skatit datu plaksni un motora instrukcijas, lai uzzinatu
smérvielas veidu un to, cik bieZi ta ir japapildina vai
janomaina.

6.5 Blivripas modeliem LNTE un LNTS

Ja kadam no elektriskajiem stkniem javeic apkope,
tas laika var uzstadit savieno$anas atloku (izvéles,
skattt 8. att.), kur$ darbina citu elektrisko sakni.

6 ligi dikstaves periodi

6.

1. Aizveriet slégvarstu siiknéSanas pusé.

2. Pilniba iztukSojiet elektrisko sakni.

3. Aizsargajiet elektrisko stkni no sasalSanas.

6.7 Vitnotu savienojumu savilces
griezes momenti

Skatit 11. attélu.

6.8 Rezerves daju pasiatinasana

Atrodiet rezerves dalas, izmantojot izstradajumu
kodus vietné www.lowara.com/spark.
Sazinieties ar Xylem vai pilnvaroto izplatitaju, lai
uzzinatu tehnisko informaciju.

7 Defektu noteikSana ”

Drosibas pasakumi

BRIDINAJUMS:
e bojajumi jalabo elektrikim ar attiecigu

profesionalo kvalifikaciju, kas atbilst speka
esosu noteikumu prasibam;

o ieverojiet droSibas prasibas, kas noteiktas
nodalas “LietoSana un darbiba” un
“Apkope”;

M Kad tiek sasniegta pirma no robezvértibam
12 Kad tiek sasniegta pirma no robezvértibam
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e ja bojajumu nevar salabot vai tas Seit nav
minéts, sazinieties ar Xylem vai pilnvaroto

izplatitaju.

Elektriskais stknis mehaniski

iestrédzis

Parbaudiet un
salabojiet elektrisko
stkni

7.1 Elektriskais
nestrada

suknis ir ieslégts, bet

BaroSanas kabelis ir bojats

Nomainiet baroSanas
kabeli

Bojats pretvarsts

Nomainiet pretvarstu

Célonis

Risinajums

Nav jaudas padeves

Atjaunojiet stravas padevi

Bojats apakséjais pretvarsts

Nomainiet apakséjo
pretvarstu

leslégta motora
termiskas parslodzes
aizsardziba

Vadibas panell vai
elektriskaja stknT atiestatiet
termiskas parslodzes
aizsardzibu

Saplisis, nodilis vai bojats

Sarnirvarsts (modeliem LNTE

un LNTS)

Nomainiet
Sarnirvarstu

leslégta ierice, kas
nosaka skidruma
trikumu vai minimalo
spiedienu

Papildiniet Skidrumu vai
atjaunojiet minimalo
spiedienu

7.4 Laiku pa laikam vai péc tam, kad
elektriskais suknis ir darbojies
vairakas minutes, ieslédzas motora
termiskas parslodzes aizsardziba

BaroSanas kabelis ir
bojats

Nomainiet baro$anas kabeli

Célonis

Risinajums

Bojats kondensators, ja
tads ir

Nomainiet kondensatoru

Bojats vadibas panelis

Parbaudiet un salabojiet vai
nomainiet vadibas paneli

Tas ir kalibréts uz parak
zemu veértibu attieciba uz
motora nominalo stravu

Parkalibréjiet

Bojats motors (spole)

Parbaudiet un salabojiet vai
nomainiet motoru

leejas spriegums ir arpus
nominalajam
robezvértibam

Parbaudiet, vai ir
pareizas sprieguma
veértibas

7.2 Aktivizéta diferenciala aizsardzibas

ierice (RCD)

Nelidzsvarots ieejas
spriegums

Parbaudiet, vai ir
lidzsvarots trisfazu
spriegums

Célonis

Risinajums

Motora noplide

Parbaudiet un salabojiet vai
nomainiet motoru

Nepareiza darba lkne
(plasmas atrums lielaks
neka maksimalais atlautais
plismas atrums)

Samaziniet pieprasito
plismas atrumu

Nepiemérota veida
diferencialis

Parbaudiet diferenciala veidu

7.3 ledarbinot elektrisko siikni,
iesléedzas motora termiskas
parslodzes aizsardziba

Skidrums ir parak blivs,
cietu vai Skiedrainu vielu
klatbatne (elektriska sakna
parslodze)

Samaziniet Skidruma
blivumu un/vai
Iznemiet cietas vielas
un/vai

Palieliniet motora
lielumu

Célonis

Risinajums

Tas ir kalibréts uz parak

vertibu attieciba uz motora

nominalo stravu

zemu |Parkalibréjiet

Telpas temperatira parak
augsta, stknis paklauts
saules gaismai

Samaziniet
temperataru Iidz
termiskas parslodzes
aizsardzibas punktam
un/vai

Aizsargajiet no tieSas
saules gaismas

Trikst jaudas padeves faze

Parbaudiet jaudas
padevi un atjaunojiet
fazi

Bojats elektriskais stknis

Nosdutiet elektrisko stkni
parbaudei uz pilnvarotu
darbnicu

Termiskajai parslodzes

Nostipriniet vai

aizsardzibai ir valigi un/vai
bojati savienojumi

nomainiet skavas un
spailes

Valigi un/vai nepareizi un/vai
bojati (zvaigznes-trisstara)
savienojumi motora spaiju
plaksné

Nostipriniet vai
nomainiet skavas un
spailes

7.5 Siknis darbojas, bet siikné parak
maz Skidruma vai vispar nesiikné

Célonis

Risinajums

Bojats motors (spole)

Parbaudiet un
salabojiet vai
nomainiet motoru

Motors griezas nepareiza
virziena

Parbaudiet grieSanas
virzienu un, ja
nepiecieSams, nomainiet
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Nepareiza uzpilde
(stknésanas caurulvada vai

Atkartojiet uzpildes
procediru
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elektriskaja saknT ir gaisa
burbuli)

Kavitacija

Palieliniet sistema
pieejamo NPSH

7.8 Suknis sak darboties parak biezi
(automatiska iedarb./izslegs.)

Célonis

Risinajums

Pretvarsts fikséts slégta vai
da|léji slegta pozicija

Nomainiet pretvarstu

Apakseéjais pretvarsts
fikséts slégta vai dal&ji
slégta pozicija

Nomainiet apak$éjo
pretvarstu

Nepareiza uzpilde
(stknéSanas caurulvada vai
elektriskaja stkn ir gaisa
burbuli)

Atkartojiet uzpildes
proceddru

Saplisis, nodilis vai bojats
Sarnirvarsts (modeliem
LNTE un LNTS)

Nomainiet Sarnirvarstu

Pretvarsts fikséts slégta vai
dalgji slegta pozicija

Nomainiet pretvarstu

Apakséjais pretvarsts fikséts
slégta vai da|g&ji sleégta pozicija

Nomainiet apak$éjo
pretvarstu

Aizspradis izvades
caurulvads

IztTriet aizsprddumu

Aizséréjusi caurulvadi
un/vai elektriskais stknis

IztTriet aizséréjumu

Saplisis, nodilis vai bojats
Sarnirvarsts (modeliem LNTE
un LNTS)

Nomainiet
Sarnirvarstu

Palaidéjs (spiediena slédzis,
sensors u.tml.) iestatits
nepareizi vai ir bojats

Salabojiet vai
nomainiet palaidéju

IzpleSanas trauks

e bez iepriek$€jas uzlades vai
e parak mazs, vai

e nav uzstadits

e Veiciet izpleSanas
trauka iepriek$&ju
uzladi vai

e nomainiet
izpleSanas trauku
pret piemérotu, vai

o uzstadiet
izpleSanas trauku

7.6 Izsledzot elektriskais slknis
pagriezas uz otru pusi
Célonis Risinajums
Bojats pretvarsts Nomainiet
pretvarstu
Bojats apakséjais pretvarsts Nomainiet
apak$éjo
pretvarstu
Saplisis, nodilis vai bojats Nomainiet
Sarnirvarsts (modeliem LNTE un [Sarnirvarstu
LNTS)

Elektriskais stknis parak liels

Sazinieties ar Xylem
vai pilnvaroto
izplatitaju

7.7 Elektriskais siiknis rada parmérigu
troksni un/vai vibracijas

7.9 Elektriskais suknis nekad
neizslédzas (automatiska

iedarb.lizslegs.)

Célonis

Risinajums

Pieprasitais plismas
atrums ir lielaks neka
gaiditais

Samaziniet pieprasito
plismas atrumu

Izvades caurulvada ir
noplade

Novérsiet noplades

Célonis Risinajums

Kavitacija Palieliniet sistema pieejamo
NPSH

Nepareiza Parbaudiet nostiprinajumu

nostiprinasana pie pie zemes

zemes

Rezonanse Parbaudiet, vai ir pareizi

uzstadits

Nav uzstadtti
pretvibracijas
savienojumi

Uzstadiet pretvibracijas
savienojumus elektriska
stkna stknésanas un
izvades pusé

Motors griezas nepareiza
virziena

Parbaudiet grieSanas
virzienu un, ja
nepiecieSams, nomainiet

Caurulvadi, varsti vai filtrs
aizsérégjis ar piejaukumiem

Iztiriet piejaukumus

Elektriskaja saknTir
svesSkermeni

Iznemiet sveskermenus

Motora gultni ir nodilusi |Nomainiet motora gultnus

vai bojati

Palaidgjs (spiediena
slédzis, sensors u.tml.)
iestatits nepareizi vai ir
bojats

Salabojiet vai nomainiet
palaidéju

Elektriskais suknis
nedarbojas brivi
mehaniska bojajuma
de|

Nosiitiet elektrisko stkni
parbaudei uz pilnvarotu
darbnicu

Suknis darbojas, bet sikné |Skatit 7.5. punktu.

parak maz Skidruma vai
vispar nesukné

Motors griezas
nepareiza virziena

Parbaudiet grieSanas
virzienu un, ja nepiecieSams,
nomainiet

7.10 Mehaniskajai blivei ir noplides

Célonis

Risinajums

Nodilusi mehaniska blive

e Nomainiet mehanisko
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blivi

o Aprikojiet mehanisko
blvi ar cietakam
kontaktvirsmam

Mehaniska blive bojata

termotrieciena rezultata
(gaisa burbulu klatbatne
elektriskaja saknr)

Nomainiet mehanisko blvi

Bojata mehaniska blive

Nomainiet mehanisko blvi

Mehaniska blive bojata, jo
Skidruma temperatira
parsniedz nominalas
robezvértibas

Nomainiet mehanisko blvi
pret deriga veida blivi

Mehaniska blive bojata, jo
nav kimiskas saderibas ar
Skidrumu

Nomainiet mehanisko blvi
pret deriga veida blivi, kas
ir saderiga ar stknéto
Skidrumu

7.11  Motors k|ust parmeérigi karsts

Célonis

Risinajums

Telpas temperatira ir arpus |Pazeminiet telpas
nominalajam robezvértibam |temperatdru

Motora dzesé$anas

Notiriet vai nomainiet

ventilators nosprostojies vai |dzeséSanas ventilatoru

bojats

Elektriskais stknis sak
darboties parak biezi

Skatit 7.8. punktu.

PAZINOJUMS:

e ja temperatdra un mitrums parsniedz Seit
noraditas robezvértibas, sazinieties ar
Xylem vai pilnvaroto izplatitaju;

o ja elektriskais sUknis ir uzstadits lielaka
augstuma neka noradrtais, samaziniet
motora izvades jaudu (skattt 20. tabulu) vai
nomainiet to pret lielaku.

8.2 Skidruma temperatiira

Spiediena-temperattras shéma 19. attéla attélo
elektriska stkna darba robezvértibas. Sazinieties ar
Xylem vai pilnvaroto izplatitaju, ja rodas Tpasas
vajadzibas.

8.3 Darba spiediens

19. attéla paradits maksimalais darba spiediens
atkariba no elektriska sikna modela un stiknéta
Skidruma temperatiras:

PimaxtPmax < PN

Pimax = Maksimalais ieplides spiediens

Pmax = Maksimalais sGkna raditais spiediens
PN = Maksimalais darba spiediens

8.4 Maksimalais iedarbinasanas reizu
skaitu stunda

Frekvences parveidotgjs, ja
tads ir, nav pareizi kalibréts

Skatiet frekvences
parveidotaja
rokasgramatu

Elektriska sikna 0,25(4,00{11|18,5|30(45| 90
nominala jauda [kW] : g g

3,00{7,50|15| 22 (37|75|160

7.12 Frekvences parveidotajs, ja tads ir, ir
kludas rezima vai izslegts

ledarbinasanas reizu | 60 | 40 |30| 24 (16(/8 | 4
skaits regularos
intervalos stunda

Célonis

Risinajums

Skatiet frekvences
parveidotaja rokasgramatu

Skatiet frekvences
parveidotaja rokasgramatu

8 Tehniskie dati

8.1 Darba vide

T

Neagresiva un neeksploziva vide.

Temperatira
No 0°C (+32°F) Iidz +40°C

Relativais gaisa mitrums
< 50 % pie +40°C (104°F).

Augstums

(104°F).

<1000 m (3280 pédas) virs jaras limena.

186

8.5 Aizsardzibas klase

IP 55.

8.6 Elektriskas specifikacijas

Skatiet uz motora datu plaksnes noradtto informaciju.

8.7 Barosanas sprieguma atlauta
pielaide
Frekvence |Faze ~ UN [V] £ % Vaditaju
[Hz] skaits
50 1 220-240+6 |3(2+
zemeéjums)
3 230/400+ 10 |4 (3 +
400/690 10 |7eM&jums)
60 1 220-230+ 6 32+
zemeéjums)
3 220/380 £ 5 4(3+
380/660 + 10 |2eM&jums)
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8.8 TrokS$nu limenis

Elektriska stkna skanas spiediena limeni ir noradtti
22. tabula (divu polu motors) un 23. tabula (tris polu
motors), kur:

LpA skanas spiediena limenis mérits briva lauka,
viena metra attdluma no elektriska stukna
LwWA skanas jaudas Iimenis (ja LpA > 80 dB).

8.9 Materials

Elektriska sikna metala dalas, kas saskaras ar
Skidrumu, izgatavotas no $adiem materialiem:

Kods|Korpusal/darbrata materials |Statuss

CS |Cuguns/ neriisgjosais térauds |standarta

cC |Cuguns/éuguns standarta

CB |Cuguns/bronza Izvéles

CN |Cuguns/ neriséjosais térauds |lzvéles

CR |Cuguns/ duplekss Izvéles
neriséjosais térauds

8.10 Mehaniska blive

Nelidzsvarota, viena saskana ar EN 12756, K vers.
-
9 Utilizacija T “

BRIDINAJUMS:
Saskana ar spéka esosam direktivam:

o izstradajums jalikvidé apstiprinatos
uznémumos, kas specializéjas dazadu
materialu noteikSana (térauds, vars,
plastmasa u. c.)

o Aizliegts likvidét e]loSanas Skidrumus un
citas bistamas vielas apkartéja vide.

10 Deklaracijas

10.1  EK atbilstibas deklaracija
(tulkojums)

Xylem Service ltalia S.r.l., kura galvena biroja adrese
ir Via Vittoriov Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italija, ar $o pazino, ka izstradajums:
Elektriska stkna iekarta (skatiet mark&jumu pirmaja
lappuse)

Atbilst $adu eiropas direktivu attiecigajiem
noteikumiem:

e Masinu Direktiva 2006/42/EK (Papildinajums II -
fiziska vai juridiska persona, kas sastada tehnisko
failu: Xylem Service ltalia S.r.l.)

Ekodizains 2009/125/EK, Regula (EK) Nr. 640/2009
un Regula (ES) Nr. 4/2014 (motors 3 ~, 50 Hz, PN =
0,75 kW), ja ir IE2 vai IE3 marké&jums, Regula (ES)
Nr. 547/2012 (Gdens sdknis), ja ir MEI marké&jums

un atbilst Siem tehniskajiem standartiem:

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016.

Amedeo Valente
(projektéSanas un izpétes dalas

A

01 parsk.

10.2  ES atbilstibas deklaracija (Nr.
EMCD17)

1. lekartas modelis/izstradajums:
sk. mark&jumu pirmaja lappusé

2. Razotaja nosaukums un adrese:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Par §is atbilstibas deklaracijas izdoSanu ir
atbildigs tikai razotajs.

4. Deklaracijas priekSmets:
elektriskais stknis

5. leprieks aprakstitas deklaracijas priekSmets
atbilst attiecigajiem Eiropas Savienibas tiesibu
aktiem par saskanoSanu:

2014. gada 26. februara Direktiva 2014/30/ES
(elektromagnétiska savietojamiba)

6. Atsauces uz attiecigajiem izmantotajiem
saskanos$anas standartiem vai atsauces uz citam
tehniskam specifikacijam, ar kuram tiek
apliecinata atbilstiba:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Informéta iestade: -

8. Papildinformacija: -

Parakstits §ada uznémuma varda:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016.
Amedeo Valente

Al d

(projektéSanas un izpétes dalas

01 parsk.

Lowara ir uznémuma Xylem Inc. vai ta filidles precu
zime.

11 Garantija

Skatiet informaciju par garantiju pardoSanas ligumam
pievienotajos dokumentos.
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1 Jvadas ir sauga T ”

11 lvadas

Sio vadovo paskirtis

Sio vadovo tikslas — pateikti batinos informacijos,
reikalingos tinkamai atlikti toliau apraSytus veiksmus.
e |rengimas

* Eksploatacija

e Techniné priezilra.

|SPEJIMAS:

Prie§ montuodami ir naudodami gaminj,
bdtinai perskaitykite ir iSsiaiSkinkite visas Sio
vadovo dalis. Gaminj naudodami netinkamai
galite susizaloti ir apgadinti turta, taip pat gali
bati panaikinta garantija.

PASTABA:

Sis vadovas yra neatsiejama gaminio dalis.
Jis turi bati prieinamas naudotojams,
laikomas netoli gaminio ir tinkamai
priziGrimas.

Papildomi nurodymai

Siame vadove pateikti nurodymai bei jspéjimai galioja
standartinei versijai, aprasytai pardavimy dokumente.
Konkrec¢iy versijy siurbliai gali bati tiekiami prie jy
pridedant papildomy vadovy. Siame vadove arba
pardavimy dokumente neaprasyty situacijy atveju
susisiekite su ,Xylem*® arba jgaliotu platintoju.

1.2 Sauga

121 Pavojaus lygiai ir saugos simboliai

Kad nekilty toliau apra$yti pavojai, prie$ naudodami
gaminj atidZiai perskaitykite, supraskite ir laikykités
toliau pateikty jspéjimy apie pavojy:

e Susizalojimai ir pavojai sveikatai

e Gaminio apgadinimas

e Gaminio gedimas.

Pavojaus lygiai

Papildomi simboliai

Simbolis |Aprasas

Elektros pavojus

Magnetinis pavojus

Karsto pavirSiaus pavojus

Jonizuojancios spinduliuotés pavojus

Potencialiai sprogios aplinkos pavojus
(ATEX ES direktyva)

Isipjovimo ir nutrynimo pavojus

SutraiSkymo pavojus (galiiniy)

>R

Kiti simboliai

Simbolis|Aprasas

*

Naudotojas
w Speciali informacija gaminio naudotojams.

atliekantis specialistas

Speciali informacija uz gaminio montavimo
sistemoje (hidraulinéje ir (arba) elektrinéje)
darbus bei techninés prieZilros darbus
atsakingam personalui.

T‘ Montuotojas / techning prieziiira

@ ATEX

Potencialiai sprogioje aplinkoje naudoti
skirto gaminio informacija (ATEX ES
direktyva).

Pavojaus lygis Indikacija
PAVOJUS: Nurodoma situacija, kurios

neiSvengus, bus sunkiai ar
net mirtinai susizalota.

/_\ PERSPEJIMAS: Nurodoma situacija, kurios

Nurodoma situacija, kurios
neiSvengus, galima
nesunkiai arba vidutiniskai

neiSvengus, galima
/_\ |SPEJIMAS:
sunkiai susizaloti.

sunkiai ar net mirtinai
susizaloti.
PASTABA: Nurodoma situacija, kurios
neiSvengus, galima
padaryti Zalg turtui, bet ne
Zmonéms.
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1.2.2 Naudotojo sauga

Grieztai laikykités galiojanciy sveikatos apsaugos ir
saugos reikalavimy.

PERSPEJIMAS:
Sj gaminj naudoti gali tik kvalifikuoti

naudotojai.

Kvalifikuoti naudotojai yra Zmonés, kurie sugeba
atpazinti rizikas bei iSvengti pavojy atliekant gaminio
montavimo darbus, eksploatuojant bei atliekant
technine priezidra.
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Patirties neturintys naudotojai

PERSPEJIMAS:

EUROPOS SAJUNGAI

« Sj prietaisg gali naudoti
vyresni nei 8 mety amziaus
vaikai ir asmenys su fizine,
sensorine bei protine negalia
arba asmenys, neturintys
patirties ir Ziniy, jei juos
prizidri arba jie buvo iSmokyti
saugiai naudoti prietaisg bei
supranta susijusius pavojus.

¢ Vaikams su prietaisu zaisti
draudZiama.
valyti ir prizidréti negali.

KITOMS SALIMS

« Sis prietaisas néra skirtas
naudoti asmenims (jskaitant
vaikus), turintiems fizine,
sensorineg ar proting negalig,
arba neturintiems patirties ir
Ziniy, nebent jie yra priziGrimi
arba uz tokiy asmeny saugumg
atsakingo asmens buvo
iSmokyti naudoti prietaisa.

¢ Vaikus reikia prizidréti, kad jie
su prietaisu nezaisty.

1.2.3 Aplinkos apsauga

Pakuotés ir gaminio Salinimas

reikalavimy.
Skysc¢io nuotékis

Jei gaminyje yra tepti skirto skyscio, imkités atitinkamy
priemoniy, kad jis neistekéty j aplinka.

124 Jonizuojanéios spinduliuotés
veikiamos vietos.

PERSPEJIMAS: Jonizuojanéios
spinduliuotés pavojus

Jei gaminj paveiké jonizuojanti spinduliuote,
imkités batiny, Zmonéms apsaugoti skirty,
saugos priemoniy. Jei reikia pervezti gaminj,
atitinkamai informuokite vezéjg ir gavéja, kad
bity galima imtis reikiamy saugos priemoniy.

2 Gabenimas ir saugojimas ”

2.1 Supakuoto gaminio transportavimas

Atsizvelgiant | modelj, gamintojas gaminj ir jo dalis
pristato:

A.Kartoninéje dézéje.

B.Kartoninéje dézéje su mediniu pagrindu.
C.Medinéje dézéje.

B ir C tipo pakuotés transportuojamos $akiniu
krautuvu; kélimo taskai nurodyti 1 pav.

PERSPEJIMAS: Sutrai$kymo pavojus
A (galaniy)

e Gaminys ir jo dalys gali bati sunkdas, todél
kyla sutraiSkymo pavojus.

Visada naudokite asmens apsaugos
priemones.

Patikrinkite ant pakuotés nurodytg bendrajj
svorj ir naudokite tinkama kélimo jranga.
Gaminj reikia tvarkyti pagal galiojancius
reikalavimus, taikomus rankiniam kroviniy
tvarkymui, kad nesusidaryty nepalankios
ergonominés salygos, sukeliancios
nugaros ir stuburo susizalojimo pavojy.

PERSPEJIMAS:
Jei gaminys skirtas siurbti vartoti tinkamg

vandenj, transportuojant reikia imtis
atitinkamy priemoniy, kad nebdty uztersta
paSalinémis medziagomis.

211 Pristatyto gaminio patikra

Pakuotés patikrinimas

1. Patikrinkite, ar kiekis, apra§ymai ir gaminiy kodai
sutampa su nurodytais uzsakyme.
2. Patikrinkite, ar nepazeista pakuoté ir netriksta jokiy
daliy.
3. Pastebéje pazeidimg arba trikstama dalj:
» priimkite prekes su sglyga, gabenimo dokumente
nurodydami iSvadas arba
e nepriimkite prekiy, priezastj nurodydami
gabenimo dokumente.
Abiem atvejais kuo greiciau susisiekite su ,Xylem*
arba jgaliotuoju platintoju, i$ kurio jsigijote gamin;.

Gamino iSpakavimas ir patikrinimas

1. Nuo gaminio nuimkite pakavimo medziagas.
2. Gaminj iSimkite atsuke varztus ir (arba) nupjove
dirzus (jei yra).

ISPEJIMAS: Jsipjovimo ir nutrynimo
& pavojus
Visada naudokite asmens apsaugos
priemones.

3. Patikrinkite gaminio bakle ir jsitikinkite, kad
netriksta jokiy daliy.

4. Jei dalys yra pazeistos arba jy trksta, kuo grei¢iau
susisiekite su ,Xylem® arba jgaliotuoju platintoju.
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2.2 Elektrinio siurblio tvarkymas

Elektrinius siurblius pritvirtinti ir kelti reikia taip, kaip
parodyta 3 pav.

PERSPEJIMAS: Sutrai$kymo pavojus
A (galiiniy)

o Keldami elektrinj siurblj, nenaudokite prie
variklio prisukty gsiniy varzty.

| variklj jsukti gsiniai varztai yra skirti
elektriniam siurbliui traukti tiesiai
horizontalia padétimi ant Zemés ir tik tiek,
kiek batinai reikia (zr. 2 pav.).

Naudokite galiojancius reikalavimus ir
konkreciam tikslui tinkamus kranus, virves,
kélimo dirzus, kablius ir sagtis.
Pasirdpinkite, kad tvirtinimo priemonés
neapgadinty elektrinio siurblio.

Keldami venkite staigiy judesiy, nes galite
sutrikdyti krovinio stabiluma.

Tvarkydami saugokite Zmones ir gyvinus,
kad jy nesuzalotumeéte, bei turtg, kad
neapgadintuméte.

L3
3 Techninis aprasymas W ”
31  Zyméjimas
IScentrinis elektrinis siurblys su vienaeilémis siurbimo
ir tiekimo jungémis.

3.2 Modeliy zyméjimas

Modelis |Aprasas

LNEE |Viengubas siurbliaratis sujungtas su tiesiai prie
variklio veleno pailginimo prisuktu siurbliaraciu.

LNES |Viengubas siurbliaratis, standzia jungtimi
sujungtas su standzia prie standartinio
variklio veleno pailginimo prisukta mova.

LNTE |Dvigubas uzraitas, sklendé, sujungta su
tiesiai prie specialaus variklio veleno
pailginimo prisuktu siurbliaragiu.

2.3 Laikymas

Supakuoto gaminio laikymas

Gaminj laikyti reikia:

* uzdengtoje ir sausoje vietoje

toliau nuo kars¢io Saltiniy

apsaugotg nuo purvo

apsaugotg nuo vibracijos

Laikyti galima —5-40°C (23-104°F) temperatdros
aplinkoje.

LNTS |Dvigubas uzraitas, sklendé, standzia jungtimi
sujungta su standzia prie standartinio variklio
veleno pailginimo prisukta mova.

PASTABA:

* Ant gaminio nedékite sunkiy daikty.

e Saugokite gaminj nuo susidarimy

o Kartg per tris ménesius ranka kelis kartus
pasukite velena.

PERSPEJIMAS:
Jei gaminys skirtas siurbti vartoti tinkamg

vanden]j, laikant reikia imtis atitinkamy
priemoniy, kad nebdty uzZterSta pasalinémis
medziagomis.

llgalaikis elektrinio siurblio laikymas

1. Laikykités supakuoto gaminio laikymo nurodymy.

2. Atsuke F dangtelj, elektrinj siurblj iStustinkite (zr. 11
pav.). Tg padaryti labai svarbu Zemos temperatiiros
aplinkoje; bet koks elektriniame siurblyje likes
skystis gali neigiamai paveikti jo bikle ir veikima.

Daugiau informacijos apie paruo$img ilgalaikiam

sandéliavimui suteiks ,Xylem* arba jgaliotas

platintojas.
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3.3 Duomeny plokstelé

Duomeny plokstelé — tai etiketé, kurioje nurodomi:
e Pagrindiniai duomenys apie gaminj (zr. 13 pav.).
¢ |dentifikavimo kodas (zr. 14 pav.).

Saugos patvirtinimo zenklai

Gaminiams su elektrinés saugos patvirtinimo (pvz.,
IMQ, TUV, IRAM ir pan.) Zenklu patvirtinimas galioja
tik elektriniam siurbliui.

3.4 Pagrindiniy komponenty zyméjimas

e LNEE ir LNES modeliams zZr. 15 pav.
e LNTE ir LNTS modeliams Zr. 16 pav.

35 Naudojimo paskirtis

HVAC:

o Skyscio pernesimas Sildymo sistemose.

o Skyscio pernesimas oro kondicionavimo sistemose.
o Skyscio pernesimas védinimo sistemose.

Vandens tiekimas:

» Slégio didinimas komercinés paskirties pastatuose.
e Drékinimo sistemos.

¢ Vandens pernesimas Siltnamiams.

Siurbiami skys¢iai

Saltam arba Siltam vandeniui;

skys¢iams be priemaisy;

Ausalai

Chemine ir mechanine prasme su elektrinio siurblio
medziagomis suderinami skysgiai.

Visada atsizvelkite j ribas, nurodytas skyriuje
,Techniniai duomenys*.
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3.6 Netinkamas naudojimas

PERSPEJIMAS:
Gaminys suprojektuotas ir pagamintas

naudoti taip, kaip aprasyta skyriuje
,Paskirtis“. Grieztai draudziama gaminj
naudoti kitaip, nes tokiu atveju nebus
uztikrinta naudotojy sauga bei gaminio
efektyvumas.

PAVOJUS:
Grieztai draudziama §j gaminj naudoti

siurbiant degius ir (arba) sprogius skysc¢ius.

PAVOJUS: Potencialiai sprogios aplinkos
keliamas pavojus

Elektrinj siurblj naudoti potencialiai sprogiose
aplinkose arba aplinkose, kuriose yra degiy
dulkiy (pvz., medienos dulkiy, milty, cukraus
ir gridy), grieztai draudziama.

Pavyzdziai, kai naudojama netinkamai

o Skysciy, kurie nesuderinami su siurblio
konstrukcinémis medziagomis, siurbimas.
Pavojingy, toksisky, sprogiy, degiy arba ésdinanciy
skys¢iy siurbimas.

Skysciy, kuriuose yra abrazyviy, kiety arba
pluostingy medziagy siurbimas.

Elektrinio siurblio nenaudokite, jei srauto greitis
neatitinka duomeny ploksteléje nurodyto srauto
greicio.

Pavyzdziai, kai montuojama netinkamai

* Pavojingose vietose (pvz., sprogioje ar korozinéje

aplinkoje)

Vietose, kuriose oro temperatlra yra labai auksta

arba prastai védinama.

e Lauke, kai néra apsaugos nuo lietaus arba esant
skyséiy uzsalimo temperatdrai.

3.7 Naudojimas zmonéms vartoti skirto
vandens paskirstymo tinkluose

Elektrinj siurblj jungdami prie vieSojo arba privataus
vamzdyno, arba Sulinio, skirto tiekti vandenj Zmonéms
ir (arba) gyvuliams vartoti, bukite atsargds.

PERSPEJIMAS:
o Elektrinj siurblj naudoti draudziama, jei jis

anksciau buvo naudojamas ne geriamajam
vandeniui siurbti.

Transportuodami ir sandéliuodami imkités
tinkamy priemoniy, kad neuzterStuméte
pasalinémis medziagomis.

Elektrinj siurblj i§ pakuotés iSimkite pries
montuodami ir pasirdpinkite, kad jis nebaty
uzterstas.

Sumontave leiskite elektriniam siurbliui
kelias minutes veikti, atsuke kelis ¢iaupus,
kad iSsiplauty sistemos vidus.

3.8 Individualus taikymas

Su ,Xylem“ arba jgaliotu platintoju susisiekite Siais

atvejais:

e jei reikia siurbti didesnio nei vandens (pvz., vandens ir
glikolio misinio) tankio ir (arba) klampumo skyscius.

o Jei siurbiamas skystis yra chemiskai apdorotas (pvz.,
suminkstintas, dejonizuotas, demineralizuotas ir pan.)

¢ Visais kitais atvejais ir kai susije su skys¢io
pobadziu.

4 rengimas n

Atsargumo priemonés

Prie$ pradédami darbus batinai perskaitykite ir
supraskite saugos nurodymus, pateiktus skyriuje
,vadas ir sauga“.

PERSPEJIMAS:
* Visada naudokite asmens apsaugos

priemones.
e Visada naudokite tinkamus darbo jrankius.
o Rinkdamiesi montavimo vietg ir jrenginj
prijungdami prie hidraulinés ir elektros
sistemy, grieztai laikykités galiojanciy
reikalavimy.

PERSPEJIMAS:
Elektrinj siurblj jungdami prie vieSojo arba

privataus vamzdyno, arba Sulinio, skirto tiekti
vandenj Zmonéms ir (arba) gyvuliams vartoti,
bukite atsargds.

o Elektrinj siurblj naudoti draudziama, jei jis
anksciau buvo naudojamas ne geriamajam
vandeniui siurbti.

Elektrinj siurblj i$ pakuotés iSimkite prie$
montuodami ir pasirdpinkite, kad jis nebaty
uzterstas.

Atsizvelkite j visus institucijy ir susijusiy
bendroviy reikalavimus.

4.1 Mechaninis montavimas

Elektrinj siurblj galima montuoti:

o Tiesiai ant vamzdZziy, jei jie yra tinkamai pritvirtinti ir
gali islaikyti siurblio svorj.

e Ant betoninio pagrindo su papildomais laikikliais.

4.1.1 Montavimo vieta

1. Jei jmanoma, elektrinj siurblj montuokite vir§
grindy lygio.

2. |sitikinkite, kad montavimo vieta yra tinkamai
apsaugota nuo skysc¢iy pratekéjimo ar uzliejimo.

3. Atsizvelkite j skyriaus ,Darbiné aplinka“
reikalavimus.

Oro tarpas tarp sienos ir variklio ventiliatoriaus
groteliy

o Siekiant uztikrinti tinkamg védinima: = 100 mm
o Kad variklj baty galima patikrinti ir iSimti: = 300 mm.
Jei tarpas yra mazesnis, zr. techniniame kataloge.
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4.1.2 Leistinos padétys

Variklio galia <7,5 kW

]

C

g

Variklio galia 29,2 kW

S

00 O

LIJ‘

E

Taip pat zr. skyriy ,Rekomendacijos hidraulinei
sistemai®.

4.1.3 Montavimas ant betoninio
pagrindo

Reikalavimai pamatui

1. Matmenis reikia pritaikyti pagal laikiklj:
e Atraminio pagrindo rinkinys LNE modeliams
(2r. 4 pav.).
e Laikiklio rinkinys LNE modeliams (Zr. 5 ir 6
pav.).
e Atraminio pagrindo rinkinys LNT modeliams (zr.
7 pav.).

2. PavirSius turi bati kuo plokstesnis ir lygesnis.
3. Naudokite gniuzdomojo stiprio C12/15 klasés
betona, kuris atitinka poveikio XC1 klasés

reikalavimus pagal EN 206-1.

Elektrinio siurblio tvirtinimas prie pamato

1. Nuimkite junges dengiancius kai$¢ius (jei yra).

2. Elektrinj siurblj pastatykite ant pamato ir
patikrinkite gulstainiu.

3. Elektrinj siurblj ir vamzdZziy junges abejose
elektrinio siurblio pusése sulygiuokite; patikrinkite
varzty sulygiavima.

4. Vienodai ir tvirtai priverzkite pagrindo varztus.

414 Vibracijos mazinimas

Variklis ir vamzdziuose tekantys skysciai gali sukelti

vibracijas, kurias dar labiau sustiprina netinkamas

elektrinio siurbliy ir vamzdziy sumontavimas. Kad

sumazintuméte vibracija:

o elektrinj siurblj tinkamai pritvirtinkite prie betoninio
pamato.

e Sumontuokite vibracijos slopintuvus ir nuo vibracijos
saugancias jungtis (Zr. 17 ir 18 pav.).

4.2 Hidrauliné jungtis

PERSPEJIMAS:
e Visas hidraulines jungtis sujungti gali tik

montuotojas, iSmanantis visus
galiojanciuose reglamentuose aprasytus
techninius, profesionalams skirtus
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reikalavimus.

* Naudokite tinkamo dydzio vamzdzius, kurie
gali atlaikyti didZiausig darbinj slégj;
prieSingu atveju sistema gali susprogti ir
sukelti suzalojimo arba turto apgadinimo
pavojy.

42.1 Rekomendacijos hidraulinei

10.

11.

12.

13.

14.

sistemai

Zr. atitinkamas hidraulinés sistemos schemas 17
pav. (teigiamo siurbimo hidrostatinis slégio dalis)
ir 18 pav. (keliamoji siurbimo dalis).

Skystis turi tekéti ant elektrinio siurblio korpuso

esancios rodyklés kryptimi.

Elektrinio siurblio Zemiausioje sistemos vietoje

nemontuokite, kad nesikaupty nuosédos.

Auk3ciausiame sistemos taske sumontuokite

automatinj slégio mazinimo vozZtuva.

1§ vamzdziy pasalinkite visus suvirinimo liku¢ius,

nuosédas ir neSvarumus, kurie gali pazeisti

elektrinj siurblj; jei reikia, sumontuokite filtrg.

Vamzdzius atremkite atskirai, kad jie nesiremty |

elektrinj siurblj.

Jei sumontuojama keliamoji siurbimo dalis,

vamzdzius reikia montuoti statmenai elektriniam

siurbliui, kad nesusidaryty oro kiSenés.

Elektrinio siurblio siurbimo ir tiekimo pusése

sumontuokite nuo vibracijos saugancias jungtis,

kad sumazéty tarp elektrinio siurblio ir sistemos
susidaranti vibracija.

Kad sumazéty pasiprieSinimas srautui, siurbimo

puséje vamzdis turi bati:

o Kuo trumpesnis ir tiesesnis, be susiauréjimy;

ilgis turi bati bent Sesis kartus didesnis nei

jungés skersmuo.

Platesnis nei siurbimo jungé; jei reikia,

sumontuokite virSuje horizontaly ekscentrinj

reduktoriy.

Sulinkimai turi bati tokie pat platus, kaip

spindulys.

Be jdubimy ir iSlinkimy.

Su voztuvais (jei reikia), kad sumazéty

pasiprieSinimas srautui.

Jei montuojama keliamoji siurbimo dalis,

patikrinkite, ar siurbimo vamzdzio gale ties kojiniu

patikros voztuvu nesusidaro sdkuriai.

Tiekimo puséje sumontuokite patikros voztuva,

kad skystis negrjzty j elektrinj siurblj, jam veikiant

tuscigja eiga.

Siurbimo puséje sumontuokite slégio matuoklj

(arba vakuumo slégio matuoklj, jei sumontuota

keliamoji siurbimo dalis), o tiekimo puséje —

darbiniam elektrinio siurblio slégiui tikrinti skirtg
slégio matuokl].

Kad atliekant technine priezidrg elektrinj siurblj

baty galima atskirti nuo sistemos:

e Siurbimo puséje sumontuokite jjungimo ir
iSjungimo voztuva.

o Tiekimo puséje, uz patikros voztuvo ir slégio
matuoklio sumontuokite jjungimo ir iSjungimo
voztuva, kuris taip pat pravercia reguliuojant
srauta.

Siurbimo puséje sumontuokite prietaisa, kuris
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neleisty pasisalinti visam skysc¢iui arba maziausio
slégio prietaisg; jei skystis i bako ar talpyklos
iStraukiamas, sumontuokite plide arba zondus.

4.2.2 Junges veikiancios jégos ir
sukimo momentai

Didziausios leistinos elektrinio siurblio junges

veikiancios jégos ir sukimo momentai yra pateikti:

* 9 lenteléje, jei tvirtinama tiesiai prie vamzdziy.

« 10 lenteléje, jei tvirtinama prie betoninio pamato.

Duomenys skirti:

* Viengubo siurbliaraéio ir dvigubo uzraito
elektriniams siurbliams.

e EN-GJL-250 elektriniams siurbliams su ketaus
korpusu.

o Siurbimo pusé (DNS) ir tiekimo pusé (DND).

4.3 Elektros jungtis

4.3.3 Rekomendacijos dél valdymo
skydelio

PASTABA:

Valdymo skydelis turi atitikti elektrinio siurblio
duomeny ploksteléje pateiktus rodiklius.
Netinkami deriniai gali pakenkti variklio
apsaugai.

1. Valdymo skydelis turi saugoti variklj** nuo
perkrovos ir trumpojo jungimo; sumontuokite
tinkama apsauga (Siluminé relé arba nuo
perkrovos saugantis jungiklis; Zr. lenteléje).

Elektrinis Apsauga
siurblys

PAVOJUS: Elektros pavojus
e Jjungti j elektros tinklg gali tik elektrikas,

iSmanantis visus galiojanc¢iuose
reglamentuose apra$ytus techninius
profesionalams skirtus reikalavimus.

Prie§ pradédami darbus patikrinkite, ar
prietaisas i$jungtas, ir ar elektrinis siurblys,
valdymo skydelis bei pagalbiné valdymo
grandiné yra apsaugota nuo nety¢inio
ijlungimo.

Vienos fazés e |montuota automatiskai

standartas < 2,2 atsistatanti Silumineé-

kW amperometriné apsauga (variklio
apsauga).

e Apsaugg nuo trumpojo jungimo
turi jrengti montuotojas.***

Trys fazes™® o Siluminj apsauginj jrenginj turi
jrengti montuotojas.

e Apsaugg nuo trumpojo jungimo
turi jrengti montuotojas.

43.1 |zeminimas

PAVOJUS: Elektros pavojus
o PrieS mégindami prijungti kitas elektros

jungtis, visada prie jZeminimo gnybto
prijunkite iSorinj apsauginj laidininka.

Prie jzeminimo jungties prijunkite visus
elektrinio siurblio bei variklio elektrinius
priedus.

Patikrinkite, ar apsauginis laidininkas
(jzZeminimo) yra ilgesnis nei fazés
laidininkai; jei maitinimo laidininkas netycia
atsijungty, apsauginis laidininkas
(jzeminimo) turi bati paskutinis atjungtas
nuo gnybto

Sumontuokite tinkamas sistemas,
saugancias nuo netiesioginio kontakto, taip
apsisaugant nuo mirtino elektros smagio.

432 Rekomendacijos dél elektros
jungéiy
1. Patikrinkite, ar elektros laidai yra apsaugoti nuo:
o Aukstos temperatdros.
o Vibracijy.
e Susidarimy.
2. Patikrinkite, ar maitinimo linijoje yra:
¢ Nuo trumpojo jungimo saugantis tinkamo
dydzio prietaisas.
e maitinimo tinklo izoliatoriaus jungiklis su
maziausiai 3 mm tarpu tarp kontakty.

2. Valdymo skydelyje turi bati nuo veikimo sausuoju
bldu sauganti sistema ir slégio jungiklis (pladinis
jungiklis, jutikliai arba kiti tinkami prietaisai).

3. Siuos prietaisus montuokite siurbimo puséje.

o Slégio jungiklis, jei jungiama j vandens tiekimo
sistema.

o Pladinis jungiklis arba zondai, jei skystis
siurbiamas i$ bako arba talpyklos.

4. Jei naudojamos Siluminés relés,
rekomenduojama naudoti reaguojandias j fazés
gedimus.

4.3.4 Rekomendacijos dél variklio

PERSPEJIMAS: Sutrai$kymo pavojus
A (galdiniy)

Varikliui atvésus, elektrinis siurblys gali
netycia veél jsijungti (vienos fazés varikliai su
automatine atsistatancia apsauga nuo
Siluminés perkrovos): susiZalojimo pavojus.

PASTABA:

o Naudokite tik dinami$kai balansuojamus
variklius su pusiniu raktu veleno ilgintuve
(IEC 60034-14), pasizymin&ius standartine
vibracija (A).

Elektros tinklo jtampa ir daznis turi sutapti
su duomeny plokstéje pateikiamomis
specifikacijomis.

3 Arba daznio keitiklis ir variklis.

14 aM (variklio uzvedimo) saugikliai, magnetinis

terminis jungiklis su C formos islinkiu ir Icn = 4,5 kA

arba kitas lygiavertis jrenginys.

15 10 A paleidimo klasés perkrovos iluminé relé ir

aM (variklio paleidimo) saugikliai arba 10 A paleidimo

klasés variklio saugiklio magnetinis terminis jungiklis.
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435 Elektriné variklio jungtis'®

1. Atidarykite gnybty dézutés dangtel;.

2. Prijunkite maitinimo laidininkus (Zr. 12 pav.).

3. Prijunkite apsauginj laidininkg (jzemintg), kuris
baty ilgesnis nei fazés laidininkai.

4.  Prijunkite fazés laidus.

5. Uzdarykite gnybty dézés dangtj ir prisukite visus
varztus bei kabeliy riebokslius.

Variklis be automatiskai atsistatancios Siluminés
perkrovos apsaugos

1. Jei variklis visiS8kai apkrautas, nustatykite
nominalig elektrinio siurblio srovés duomeny
ploksteléje nurodytg verte.

2. Jei variklis apkrautas i$ dalies, nustatykite
darbinés srovés verte, iSmatuotg srovés
znyplémis.

3. Trifaziams varikliams su ,star-delta” paleidimo
sistema Silumine rele nustatykite uz perjungimo
grandinés, esant 58 % nominalios arba darbinés
Sroves.

4.3.6 Veikimas su kintamo greicio
pavara

Trifazius variklius galima prijungti prie daznio keitiklio,
kad baty galima kontroliuoti greit].

o Dél keitiklio variklio izoliacija patiria didesne
apkrova, kuri nustatoma pagal prijungto laido ilgj:
atsizvelkite j daznio keitiklio gamintojo reikalavimus.
Jei sistema turi veikti tyliai, tarp variklio ir keitiklio
sumontuokite iSleidimo angos filtrg; triukSma dar
labiau sumazina sinusoidinis filtras.

e 315 S/Mir didesnio dydzio varikliy guoliams
pavojinga srové kelia pavojy: naudokite izoliuotus
guolius.

Montavimo sglygos privalo uZztikrinti apsaugg nuo
jtampos tarp gnybty ir (arba) dV/dt Suoliy:

Variklio dydis [tampos Suolis |dV/dt [V/us]
vl

Iki 90R (500 V) > 650 > 2200

Nuo 90R iki 180R  |> 1400 > 4600

Daugiau nei 180R > 1600 > 5200

PriesSingu atveju naudokite variklj su sustiprinta
izoliacija™" ir sinusoidiniu filtru.

5 Naudojimas ir veikimas “
Atsargumo priemonés
PERSPEJIMAS:
o Patikrinkite, ar sumontuoti apsauginiai
junggiy prietaisai (kai reikia).

e Pasirlpinkite, kad iSleistas skystis
nepadaryty Zalos ir nesuzaloty.

™8 Arba daznio keitiklis ir variklis.
" Galima gauti pateikus prasyma.
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Automatinio paleidimo pavojus.

PERSPEJIMAS: Karsto pavir$iaus pavojus

e Saugokités didelio kars¢io, kurj skleidzia
elektrinis siurblys.

e Draudziama greta elektrinio siurblio déti
degias medZziagas.

PERSPEJIMAS: Sutrai$kymo pavojus
A (galiiniy)

PASTABA:

e DraudzZiama jungti sausa siurblj, pries tai jo
nepripildZius arba kai srauto greitis yra
Zemiau apatinés ribos.

Draudziama naudoti elektrinj siurblj, kai
siurbimo ir tiekimo pusése esantys
jjungimo ir i§jungimo voZtuvai yra uzdaryti.
Draudziama naudoti elektrinj siurblj, jei yra
kavitacija.

Prie$ paleidziant, elektrinj siurblj reikia
tinkamai pripildyti ir pasalinti ora.

Pagal esama siurbimo slégj nustatytas
didzZiausias elektrinio siurblio slégis negali
virSyti nominalaus slégio.

5.1 Pripildymas

5.1.1 Teigiamo siurbimo hidrostatinio
slégio dalis
1. Siurbimo ir tiekimo pusése uzdarykite jjungimo ir
iSjungimo voztuvus (zr. 17 pav.).
2. Atlaisvinkite H slégio mazinimo voZtuva (zr. 11 pav.).

PERSPEJIMAS:
o Atsizvelkite j védinimo angos kryptj ir

isitikinkite, kad iStekantis slégis negali
padaryti Zalos ar suzaloti.

o Jei skysciai yra labai karsti arba $alti,
bikite labai atsargus, kad
nesusizalotuméte.

3. Pakankamai atsukite siurbimo puséje esantj
jjungimo ir iSjungimo voZtuva, kad skystis i§ H
voztuvo galéty sklandziai tekéti.

UZsukite H voZtuva.

IS 1éto iki galo atsukite abu jjungimo ir i§jungimo
voztuvus.

o s

5.1.2 Keliamosios siurbimo dalies
montavimas

1. Tiekimo puséje uzdarykite jjungimo ir i§jungimo
voztuvg (zr. 18 pav.).

2. Siurbimo puséje atidarykite jjungimo ir iSjungimo
voztuva.

3. Atlaisvinkite H slégio mazinimo voZtuvg (Zr. 11 pav.).

PERSPEJIMAS:
o Atsizvelkite j védinimo angos kryptj ir

jsitikinkite, kad iStekantis slégis negali
padaryti Zalos ar suzaloti.
o Jei skysciai yra labai karsti arba 3alti,
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bukite labai atsargis, kad
nesusizalotuméte.

1. Atlaisvinkite G1 dangtelj.

2. Pripildykite elektrinj siurblj, kad vanduo pradéty
tekéti per skyle.

3. Palaukite 5 minutes ir, jei reikia, pripilkite dar
skyscio.

4.  Uzverzkite G1 dangtel].

5. UZsukite H voZtuva.

5.2 Sukimosi krypties tikrinimas

(trifaziai varikliai)

1. Patikrinkite, ar elektrinis siurblys sumontuotas ir
pripildytas tinkamai.

2. Patikrinkite, ar elektrinis siurblys jjungtas |
maitinimo tinklg.

3. Patikrinkite, ar velenas laisvai sukasi.

4. Patikrinkite ant adapterio, jungties ar dang¢io
esancias rodykles, kad nustatytuméte variklio
sukimosi kryptj.

5. Paskui:

a) ljunkite elektrinj siurblj.

b) Patikrinkite sukimosi kryptj, ziarédami pro
movos apsaugg arba pro variklio
ventiliatoriaus dangtelj.

c) ISjunkite elektrinj siurblj.

5.2.1 Netinkama sukimosi kryptis

1. I8junkite maitinima.

2. Du ar tris maitinimo laido, esancio variklio gnybty
dézéje arba valdymo spintoje, laidus apkeiskite
(zr. 12 pav.).

3. Jjunkite maitinima.

4. Paskui:

a) ljunkite elektrinj siurblj.

b) Patikrinkite sukimosi kryptj, ZiGrédami pro
movos apsaugg arba pro variklio
ventiliatoriaus dangtel;.

c) ISjunkite elektrinj siurblj.

5.3 Paleidimas

PASTABA:

o Grieztai draudZiama elektrinj siurblj jungti
uzdarius tiekimo pusés jjungimo ir
iSjungimo voZztuva arba nustacius nulinj
srauto greitj. Tokiu atveju skystis gali
perkaisti ir pazeisti elektrinj siurblj.

o Jei kyla pavojus, kad elektrinis siurblys gali
pradéti veikti nuliniu srauto greiciu,
sumontuokite apéjimo granding, kad
uztikrintuméte minimaly srauto greitj.
Minimalaus srauto greicio vertés
pateikiamos techniniame kataloge.

1. Patikrinkite, ar visus pripildymo ir sukimosi
krypties patikrinimo veiksmus atlikote tinkamai.

2. Tiekimo puséje beveik iki galo uzdarykite
jjlungimo ir i§jungimo vozZtuva (zr. 17 arba 18
pav.).

3. Iki galo atidarykite siurbimo puséje esantj

jjlungimo ir i§jungimo voZtuva.

ok

6.

7.
8.

ljunkite elektrinj siurblj.

Palaipsniui iki pusés atidarykite tiekimo puséje
esantj jjungimo ir i§jungimo voztuva.

Atsukite slégio mazinimo H voztuva ir laikykite
atidaryta, kol skystis palaipsniui iStekés (Zr. 11 pav.).
UZsukite H voztuva.

Palaipsniui iki galo atidarykite tiekimo puséje
esantj jjungimo ir i§jungimo voztuva.

LNTE ir LNTS modeliams $ig proceddrg atlikite su
abiem elektriniais siurbliais.

Po paleidimo procediros patikrinkite, ar:

IS elektrinio siurblio arba vamzdziy neteka skystis.
Pagal esama siurbimo slégj nustatytas didZiausias

elektrinio siurblio slégis negali virSyti nominalaus
slégio.

Sugertoji srové yra leistinose ribose (ir dél to

sukalibruokite variklio apsauga nuo Siluminés
perkrovos).

Néra jokiy pasaliniy garsy ar vibracijy.

o Sklendé veikia tinkamai (LNTE ir LNTS modeliai).

Esant nuliniam srauto greiciui tiekimo pusés slégis

sutampa su nominaliu slégiu.

PERSPEJIMAS:
Jei siurblys naudojamas Zmonéms ir (arba)

gyvuliams vartoti tinkama vandenj, leiskite
jam kelias minutes veikti atsuke kelis
Ciaupus, kad i$siplauty sistemos vidus.

Mechaninio sandariklio nusodinimas

Siurbiamas skystis sutepa kontaktinius mechaninio
sandariklio pavirSius; jprastomis sglygomis nedidelis
skysgio kiekis gali iStekéti.

Elektrinj siurblj jjungus pirma kartg arba jjungus po
sandariklio pakeitimo, Siek tiek skyscio gali iStekéti.
Kad sandariklis grei€iau nusésty ir sumazéty nuotékis,
elektriniam siurbliui veikiant du ar tris kartus
uzdarykite ir atidarykite tiekimo puséje esantj jjungimo
ir iSjungimo voztuva.

5.4
1.

Sustabdymas

Uzdarykite jjungimo-i§jungimo voZztuva, esantj
tiekimo linijoje.

2. Sustabdykite elektrinj siurblj ir patikrinkite, ar
variklis sulétéja palaipsniui.
54.1 Paleidimy ir sustabdymy daznis

Kiek karty per valandg siurblj galima paleisti, nurodyta
skyriuje ,Techniniai duomenys®.

Pastabos dél LNTE ir LNTS modeliy:

« Naudojamas ir parengties rezimu veikiantys siurbliai
turi veikti pakaitomis, kad veikimo valandy skaicius
baty vienodas: keiskite rankiniu budu arba
sumontuokite automatinj valdiklj.

Siurbiant buitinj karStg vandenj elektriniai siurbliai

turi keistis bent kartg per dieng, kad nesusikaupty
nuosédos ir neuzsikimsty budéjimo rezimu
veikiantis elektrinis siurblys.
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6 Techniné priezitira “

Atsargumo priemonés

Prie§ pradédami darbus batinai perskaitykite ir
supraskite saugos nurodymus, pateiktus skyriuje
Lvadas ir sauga®“.

PERSPEJIMAS:
e Techninés priezilros darbus atlikti gali tik

technikas, iSmanantis visus galiojanciuose
reglamentuose aprasytus techninius,
profesionalams skirtus, reikalavimus.

e Visada naudokite asmens apsaugos
priemones.

e Visada naudokite tinkamus darbo jrankius.

* PasirOpinkite, kad iSleistas skystis
nepadaryty Zalos ir nesuzaloty.

PAVOJUS: Elektros pavojus
o Prie$ pradédami darbus patikrinkite, ar
prietaisas iSjungtas, ir ar elektrinis siurblys,

valdymo skydelis bei pagalbiné valdymo
grandiné yra apsaugota nuo nety¢inio
ijlungimo.
Jei elektrinis siurblys prijungtas prie daznio
keitiklio (papildomai), prietaisg jjunge
palaukite bent 10 minugciy, kad nebelikty
liekamosios srovés.

6.1 Techniné prieziira kas 4 000 veikimo
valandy arba kasmet'®

1. ISmatuokite slégj esant nuliniam srauto greiciui ir
palyginkite su slégiu, iSmatuotu paleidimo metu.
Jei slégis sumazéjo daugiau nei 15 % patikrinkite
siurbliaracio, siurblio korpuso ir dylamyjy Ziedy
bakle.

2. Patikrinkite, ar elektrinis siurblys neskleidzia
keisty garsy arba stiprios vibracijos.

3.V slégio mazinimo voztuvu i$ elektrinio siurblio
pasalinkite oro burbuliukus.

4. Patikrinkite, ar i$ elektrinio siurblio arba vamzdziy
neteka skystis.

5. Patikrinkite, ar tinkamai priverZti visi elektrinio
siurblio ir vamzdziy sraigtai bei varztai.

6. Patikrinkite, ar variklio izoliacijos varza yra
didesné nei 500 MQ. Nustatykite 1 minute
naudodami 500 V DC testavimo jtampa.

7. Patikrinkite, ar variklio gnybty dézé néra
perkaitusi ar aptaskyta suvirinant.

8. Patikrinkite variklio auSinimo ventiliatoriaus bukle
ir jj nuvalykite.

9. LNTE ir LNTS modeliai: po vieng jjungdami
variklius patikrinkite sklendés veikimg bei
patikrinkite, ar tuo metu neveikiantis variklis
sukasi tinkama kryptimi.

18 pasiekus vieng i$ dviejy riby.

196

6.2 Techniné prieziara kas 20 000
veikimo valandy arba 2 metus'*®

1. Pakeiskite mechaninj sandariklj.
2. Pakeiskite sandarinimo Ziedg.

6.3 Techniné prieziara kas 20 000
veikimo valandy arba 5 metus™®

Pakeiskite variklio guolius (tik nesutepamus guolius).

6.4 Sutepamy variklio guoliy priezitira

Informacijos apie tepalo tipg ir kaip daznai jo reikia
jpilti bei pakeisti ieSkokite variklio duomeny ploksteléje
bei instrukcijoje.

6.5 Aklés LNTE ir LNTS

Jei vieng i$ elektriniy siurbliy reikia patikrinti, galima
sumontuoti junge (papildomai, zr. 8 pav.), kad tuo
metu galéty veikti kitas elektrinis siurblys.

6.6 Ilgi neveikimo periodai

1. Siurbimo puséje uzdarykite jjungimo ir i§jungimo
voztuva.

2. Iki galo iStustinkite elektrinj siurbl].

3. Apsaugokite elektrinj siurblj nuo uzsalimo.

6.7 Sriegiuoty jungcéiy sukimo momentai

Zr. 11 pav.

6.8 Atsarginiy daliy uzsakymas

Atsarginés dalys su gaminiy kodais pateikiamos
adresu www.lowara.com/spark.

Dél techninés informacijos susisiekite su ,Xylem* arba
igaliotu platintoju.

7  Trikéiy Salinimas “

Atsargumo priemonés

PERSPEJIMAS:
Triktis Salinti gali tik technikas, iSmanantis

visus galiojanciuose reglamentuose
aprasytus techninius, profesionalams
skirtus, reikalavimus.

Atsizvelkite j saugos reikalavimus,
pateiktus skyriuose ,Naudojimas® ir
,Veikimas ir techniné prieziara"“.

Jei trik¢iy pasalinti negalima arba jos néra
aprasytos, susisiekite su ,Xylem" arba
jgaliotu platintoju.

119 pasiekus vieng i$ dviejy riby.
120 pasiekus viena i$ dviejy riby.
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7.1 Elektrinis siurblys jjungtas, bet

nesisuka

Sugedes patikros voztuvas.

Pakeiskite patikros
voztuva.

Priezastis

Sprendimas

ISjungtas maitinimas.

Atkurkite elektros tiekimag

Sugedes kojinis patikros
voZtuvas.

Pakeiskite kojinj
patikros vozZtuva.

ljungta Siluminé variklio
apsauga.

Valdymo skydelyje arba
elektriniame siurblyje
atstatykite Silumine
apsauga.

ljungtas prietaisas, kuris
aptinka skys¢io nebuvimag
arba minimaly slégj.

Ipilkite skysc¢io arba
atstatykite minimaly slégj.

Pazeistas elektros kabelis

Pakeiskite maitinimo laidg.

Pazeista, susidévéjusi arba Pakeiskite sklende.
sugedusi sklendé (LNTE ir

LNTS modeliai).

7.4 Kartkartémis arba elektriniam

siurbliui veikiant kelias minutes
isijungia variklio Siluminé apsauga

Kondensatorius (jei yra)
yra sugedes.

Pakeiskite kondensatoriy.

Priezastis

Sprendimas

Valdymo skydelis yra
sugedes.

Patikrinkite ir
suremontuokite arba
pakeiskite valdymo
skydel].

Nustatyta per Zema verte,
vertinant pagal nominalig
variklio srove.

Sukalibruokite i§ naujo.

|éjimo jtampa virSija
nominalias ribas.

Patikrinkite, ar jtampos
vertés yra tinkamos.

Variklio (rités) triktis.

Patikrinkite ir
suremontuokite arba
pakeiskite variklj.

Nesubalansuota jéjimo
jtampa.

Subalansuokite trijy
faziy jtampa.

7.2 ljungtas diferencialo apsaugos
prietaisas (RCD)

Netinkama darbiné kreivé
(srauto greitis didesnis nei
didzZiausias leistinas greitis).

Sumazinkite srauto
greitj.

Priezastis

Sprendimas

Skystis per tirStas, jame yra
kietyjy arba pluostingy
medziagy (elektrinio siurblio
perkrova).

Variklio nuotékis.

Patikrinkite ir suremontuokite
arba pakeiskite variklj.

Sumazinkite skyscio
tankj.

Pasalinkite kietasias
medziagas.
Padidinkite variklio
dydj.

Netinkamo tipo

Patikrinkite diferencialo tipa.

diferencialas.

7.3 Isijungus elektriniam siurbliui
jsijungia variklio Siluminé apsauga

Priezastis

Sprendimas

Per auksta patalpos
temperatira, tiesioginiy
saulés spinduliy poveikis.

Sumazinkite
temperatira ties
Siluminés perkrovos
apsauga.
Apsaugokite nuo
tiesioginiy saulés
spinduliy.

Nustatyta per Zema verte,
vertinant pagal nominalig
variklio srove.

Sukalibruokite i$
naujo.

Néra maitinimo fazés.

Patikrinkite maitinimag
ir atstatykite faze.

Sugedes elektrinis siurblys.

Elektrinj siurblj
persiyskite jgaliotoms
dirbtuvéms, kad
patikrinty.

Atsilaisvinusios ir (arba)
sugedusios Siluminés
apsaugos jungtys.

Priverzkite arba
pakeiskite spaustuvus
ir gnybtus.

7.5 Elektrinis siurblys
per mazai skyscio
nesiurbia

veikia, bet siurbia
arba i$ viso

Atsilaisvinusios, netinkamos ir
(arba) sugedusios (,star-
delta®) jungtys variklio gnybty
dézéje.

Priverzkite arba
pakeiskite spaustuvus
ir gnybtus.

Priezastis

Sprendimas

Variklio (rités) triktis.

Patikrinkite ir
suremontuokite arba
pakeiskite varikl].

Variklis sukasi netinkama
kryptimi.

Patikrinkite sukimosi
kryptj ir, jei reikia, ja
pakeiskite.

Elektrinis siurblys mechaniskai
uzsikirto.

Patikrinkite ir
suremontuokite
elektrinj siurblj.

Netinkamai pripildyta (siurbimo
vamzdyje arba elektriniame
siurblyje yra oro burbuliuky).

Pakartokite
pripildymo procedira.

Kavitacija.

Sistemoje padidinkite
NPSH.

Pazeistas elektros kabelis

Pakeiskite maitinimo
laida.

Patikrinkite, ar voztuvas
uzfiksuotas uzdarytoje arba i$
dalies uzdarytoje padétyje.

Pakeiskite patikros
voztuva.
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Patikrinkite, ar kojinis patikros
voztuvas uZfiksuotas
uzdarytoje arba i$ dalies
uzdarytoje padétyje.

Pakeiskite kojinj
patikros vozZtuva.

Pazeista, susidévéjusi arba Pakeiskite sklende.
sugedusi sklendé (LNTE ir

LNTS modeliai).

UZspaustas tiekimo vamzdis.  |PaSalinkite

uzspaudimo priezastj.

7.8 Siurblys per daznai jsijungia
(automatinis paleidimas /
sustabdymas)

Priezastis Sprendimas

Netinkamai pripildyta (siurbimo |Pakartokite

vamzdyje arba elektriniame pripildymo

siurblyje yra oro burbuliuky). procedirg.

Uzsikim$e vamzdziai ir (arba)
elektrinis siurblys.

Pas$alinkite kamstj.

Patikrinkite, ar voZtuvas
uZzfiksuotas uzdarytoje arba i$
dalies uzdarytoje padétyje.

Pakeiskite patikros
voztuva.

7.6 ISjungus, elektrinis siurblys ima

suktis j kita puse

Patikrinkite, ar kojinis patikros
voztuvas uZfiksuotas uzdarytoje
arba i$ dalies uzdarytoje
padétyje.

Pakeiskite kojinj
patikros voztuva.

Priezastis

Sprendimas

Sugedes patikros voztuvas.

Pakeiskite patikros
voztuva.

Pazeista, susidévéjusi arba
sugedusi sklendé (LNTE ir
LNTS modeliai).

Pakeiskite sklendg.

Sugedes kojinis patikros
voztuvas.

Pakeiskite kojinj
patikros voztuva.

Pazeista, susidévéjusi arba

sugedusi sklendé (LNTE ir LNTS

modeliai).

Pakeiskite sklende.

Netinkamai nustatytas arba
sugedes starteris (slégio
jungiklis, jutiklis ir kt.).

Sureguliuokite arba
pakeiskite starter;.

7.7 Elektrinis siurblys skleidzia stipry
triukSma ir (arba) vibracijas

Plétimosi talpykla

e i$ anksto nepripildyta,
e netinkamo dydZzio arba
e nesumontuota.

e [$ anksto
pripildykite
plétimosi talpykla,

* jag pakeiskite
tinkama talpykla
arba

e sumontuokite
naujg plétimosi
talpykla.

Priezastis Sprendimas

Kavitacija. Sistemoje padidinkite NPSH.
Netinkamai pritvirtinta |Patikrinkite pritvirtinimg prie
prie Zemes. Zemeés.

Rezonansas. Patikrinkite sumontavima.

Per didelis elektrinis siurblys.

Susisiekite su
,Xylem*" arba jgaliotu
platintoju.

Nesumontuoti nuo

Elektrinio siurblio siurbimo ir

7.9 Elektrinis siurblys niekada nesustoja

vibracijos saugantys (automatinis paleidimas /

tiekimo linijjose sumontuokite

sujungimai. nuo vibracijos saugancias sustabdymas)
jungtis. y
Elektriniame siurblyje |Pasalinkite pasSalinius daiktus. Priezastis Sprendimas

yra pasaliniy daikty.

Susidévéjo arba
sugedo variklio guoliai.

Pakeiskite variklio guolius.

Reikiamas srauto greitis yra
didesnis nei numatytas.

Sumazinkite srauto
greitj.

Dél mechaninés
trikties elektrinis
siurblys sukasi ne
laisvai.

Elektrinj siurblj persiyskite
igaliotoms dirbtuvéms, kad
patikrinty.

Nesandarus tiekimo
vamzdis.

Pasalinkite nuotékj.

Variklis sukasi
netinkama kryptimi.

Patikrinkite sukimosi kryptj ir,
jei reikia, jg pakeiskite.

Variklis sukasi netinkama
kryptimi.

Patikrinkite sukimosi
kryptj ir, jei reikia, jg
pakeiskite.

198

Vamzdziai, voztuvai arba
filtrai uzsikim$e nuo
nesvarumy.

Pasalinkite
nesvarumus.

Netinkamai nustatytas arba
sugedes starteris (slégio
jungiklis, jutiklis ir kt.).

Sureguliuokite arba
pakeiskite starter;.

Elektrinis siurblys veikia, bet
siurbia per mazai skyscio

arba i$ viso nesiurbia

Zr. 7.5 skyriuje.
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7.10 Nesandarus mechaninis sandariklis

Priezastis Sprendimas
Susidévéjes mechaninis o Pakeiskite mechaninj
sandariklis. sandariklj.
e Sumontuokite
kietesnius

kontaktinius pavirSius
turintj mechaninj
sandariklj.

Dél Silumos smagio Pakeiskite mechaninj
mechaninis sandariklis buvo [sandariklj.

pazeistas (elektriniame
siurblyje yra oro burbuliuky).

Pazeistas mechaninis Pakeiskite mechaninj
sandariklis. sandariklj.

Mechaninis sandariklis buvo |Mechaninj sandariklj
pazeistas dél per aukstos pakeiskite kitu tinkamu
skyscio temperataros. sandarikliu.

Mechaninis sandariklis
pazeistas dél
nesuderinamumo su
skys¢iu.

Mechaninj sandariklj
pakeiskite suderinamu
su siurbiamu skysciu.

7.11  Skystis labai stipriai jkaista

Priezastis Sprendimas

Patalpos temperatira virija |Sumazinkite patalpos
nominalias ribas. temperatara.

Aukstis
<1000 m (3 280 ft) vir$ jaros lygio.

PASTABA:

* Jei temperatdra ir drégmeé virSija nustatytas
ribas, susisiekite su ,Xylem*“ arba jgaliotu
platintoju.

o Jei elektrinj siurblj sumontavote
didesniame nei nurodyta aukstyje,
sumazinkite variklio galig (zr. 20 lenteléje)
arba pakeiskite didesniu.

8.2 Skyscio temperatiira

Slégio ir temperatdros diagramoje (19 pav.) nurodytos
elektrinio siurblio darbinés ribos. Dél specialiy poreikiy
susisiekite su ,Xylem* arba jgaliotu platintoju.

8.3 Darbinis slégis

Didziausias elektrinio siurblio darbinis slégis ir
siurbiamo skys€io temperatdra nurodyta 19 pav.:
leax"'PmaxS PN

Pimax = DidZiausias jtekancio skyscio slégis
Pmax = Maks. siurblio sukuriamas slégis
PN = Didziausias darbinis slégis

8.4 Daugiausia jsijungimy per valanda

UzZsikimSes arba pazeistas |ISvalykite arba
variklio ausinimo pakeiskite ausinimo
ventiliatorius. ventiliatoriy.

Elektrinio siurblio 0,25|4,00(11(18,5|30|45| 90
nominali galia [kW] : g g

3,00{7,50|15| 22 (37|75|160

Elektrinis siurblys jsijungia |Zr. 7.8 skyriuje.
per daznai.

Daznio keitiklis (jei yra) Zr. daznio keitiklio
sukalibruotas netinkamai. vadove.

Isijungimy skaicius 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
reguliariais
intervalais per
valanda

7.12  Daznio keitiklyje (jei yra) jvyko klaida
arba jis iSjungtas

Priezastis Sprendimas

Zr. daznio keitiklio vadove. | Zr. daznio keitiklio vadove.

8 Techniniai duomenys TT‘

8.1 Darbiné aplinka
Neagresyvi ir nesprogi aplinka.
Temperatira

Nuo 0°C (+32°F) iki +40°C (104°F).
Santykinis oro drégnumas

< 50 % esant +40°C (104°F).

8.5 Apsaugos klasé

IP 55.

8.6 Elektros sistemos specifikacijos

Zr. variklio duomeny plokstele.

8.7 Leistini tiekiamos jtampos
nuokrypiai
Daznis [Hz] [Fazé ~ UN [V] £ % Laidininky
skaicius
50 1 220-240+6 |3(2+
iZeminimas)
3 230/400+ 10 |4 (3 +
400/690 + 10 |iZeminimas)
60 1 220-230+6 (3 (2+
izeminimas)
3 220/380+5 |4(3+
380/660 + 10 |1Zeminimas)
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It — Originalios instrukcijos vertimas

8.8 TriukSmo lygis

Elektrinio siurblio garso slégio lygiai pateikiami 22

(dviejy poliy variklis) ir 23 (trijy poliy variklis) lentelése,

kur:

LpA  Garso slégio lygis matuojamas laisvame lauke
vieno metro atstumu nuo elektrinio siurblio.

LWA  Garso slégio lygis (jei LpA > 80 dB).

8.9 Medziagos

Metalinés elektrinio siurblio dalys, kurias veikia
skystis, pagamintos i$ toliau nurodyty medziaguy:

kodas|Korpuso / siurbliaracio Biasena
medziaga

CSs Ketus / nerQdijantysis plienas |Standartas

CcC Ketus / ketus Standartas

CB Ketus / bronza Papildomai

CN Ketus / nertdijantysis plienas |Papildomai

CR Ketus / dvipusis Papildomai
nerddijantysis plienas

8.10 Mechaninis sandariklis

Nesubalansuotas viengubas pagal EN 12756, K versija.

9  ISmetimas T”

PERSPEJIMAS:
Pagal galiojancias direktyvas:

e Gaminj reikia $alinti nugabenus j
patvirtintas bendroves, kuriy specializacija
— skirtingy tipy medziagy (plieno, vario,
plastiko ir kt.) perdirbimas.

o Tepti skirtus skyscius ir kitas pavojingas
medziagas draudziama $alinti j aplinka.

10 Deklaracijos

10.1  EB atitikties deklaracija (vertimas)

,Xylem Service ltalia S.r.l.“ su bastine Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italija,
Siuo dokumentu patvirtina, kad gaminys:

Elektrinio siurblio blokas (Zr. etiketge pirmajame

puslapyje)

Atitinka susijusias toliau nurodyty europos direktyvy

nuostatas:

o Direktyvos 2006/42/EB dél masiny (Il PRIEDAS —
fizinis arba juridinis asmuo yra jgaliotas sudaryti
techninj failg: ,Xylem Service Italia S.r.l.%)

o Ekologinio projektavimo 2009/125/EB reglamento
(EB) Nr. 640/2009 ir reglamento (ES) Nr. 4/2014
(variklis 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), jei pazyméta
IE2 arba IE3, reglamento (ES) Nr. 547/2012
(vandens siurblys), jei pazyméta MEI,

ir toliau nurodytus techninius standartus:
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e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 2016 03 11
Amedeo Valente

(inzinerijos bei moksliniy tyrimy ir W
plétros skyriaus direktorius)

perz. 01

10.2  ES atitikties deklaracija (Nr.
EMCD17)

1. Jrenginio modelis / gaminys:
zr. etikete pirmajame puslapyje

2. Gamintojo pavadinimas ir adresas:

,Xylem Service ltalia S.r.I."

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Si atitikties deklaracija i§duota tik gamintojo
atsakomybe.

4. Deklaracijos objektas:
elektrinis siurblys

5. Pirmiau apraSytas deklaracijos objektas atitinka
susijusius derinamuosius Europos Sajungos
teisés aktus:
direktyva 2014/30/ES, 2014 m. vasario 26 d.
(elektromagnetinis suderinamumas)

6. Nuorodos j susijusius naudotus darniuosius
standartus arba nuorodos j kitas technines
specifikacijas pagal tai, kuri atitiktis deklaruojama:
EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Paskelbtoji jstaiga: -

8. Papildoma informacija: -

Uz ka ir kieno vardu pasirasyta:
,Xylem Service ltalia S.r.I."

Montecchio Maggiore, 2016 03 11

Amedeo Valente

(inZinerijos bei moksliniy tyrimy ir /4 W
plétros skyriaus direktorius)

perz. 01

sLowara“ yra ,Xylem Inc.” arba vienos i$ jos dukteriniy
bendroviy prekiy Zzenklas.

11 Garantija

Informacijos apie garantijg rasite pardavimo sutarties
dokumentacijoje.
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1 Wstep i bezpieczenstwo 'l'”

11 Wprowadzenie

Cel niniejszej instrukcji

Celem niniejszej instrukciji jest zapewnienie niezbednych
informacji dotyczacych wykonania nastepujacych dziatan:
e Montaz

* Eksploatacja

« Konserwacja.

PRZESTROGA:
Przed przystgpieniem do montazu i

eksploatacji produktu nalezy zapoznac¢ sie ze
zrozumieniem z wszystkimi cze$ciami
niniejszej instrukcji. Niezgodne z
przeznaczeniem uzycie produktu moze
spowodowac obrazenia i uszkodzenia ciata
oraz skutkowac¢ utratg gwarancji.

UWAGA:

Niniejsza instrukcja stanowi integralng czes¢
produktu. Musi ona by¢ zawsze dostepna dla
uzytkownika oraz przechowywana w poblizu

produktu w dobrym stanie.

Instrukcje uzupetniajace

Zalecenia i ostrzezenia zamieszczone w tej instrukcji
dotyczg wersji standardowej, zgodnie z opisem w
dokumencie sprzedazy. Wersje specjalne pompy
mogg by¢ dostarczane z dodatkowymi instrukcjami. W
przypadku sytuacji nieuwzglednionych w niniejszej
instrukcji ani w dokumencie sprzedazy nalezy
kontaktowac¢ sie z firmg Xylem lub z autoryzowanym
dystrybutorem.

12 Bezpieczenstwo

121 Poziomy zagrozen oraz symbole
bezpieczenstwa

Przed przystapieniem do eksploatacji produktu w celu
uniknigcia wymienionych ponizej zagrozen nalezy
doktadnie zapoznac¢ sie, ze zrozumieniem, z
wymienionymi ponizej ostrzezeniami o
niebezpieczenstwie, a takze zastosowac sie do nich:
e Obrazenia i zagrozenia dla zdrowia

e Uszkodzenia produktu

e Awaria produktu.

Poziomy zagrozenia

unikngg.

To stowo oznacza
niebezpieczng
sytuacje, ktéra moze
doprowadzi¢ do
powaznych obrazen,
a nawet $mierci, jesli
nie uda si¢ jej
unikngg.

f OSTRZEZENIE:

To stowo oznacza
niebezpieczng
sytuacje, ktéra moze
doprowadzi¢ do
niewielkich lub
umiarkowanie
powaznych obrazen,
jesli nie uda sie jej
unikngc.

f PRZESTROGA:

UWAGA: To stowo oznacza
sytuacje, ktéra moze
doprowadzi¢ do
uszkodzen majatku,
ale nie obrazen u
ludzi, jesli nie uda sie
jej unikngc.

Symbole uzupetniajace

Opis

Niebezpieczenstwo porazenia pradem
elektrycznym

Ryzyko pola magnetycznego

Niebezpieczenstwo dotknigcia goracych
powierzchni

Niebezpieczenstwo zwiazane z
promieniowaniem jonizujagcym

Zagrozenie potencjalnie wybuchowa
atmosferg (Dyrektywa UE ATEX)

Zagrozenie skaleczeniem lub otarciem

Zagrozenie zmiazdzeniem (konczyn)

te symbole

Opis

Poziom zagrozenia Znaczenie
/_\ NIEBEZPIECZENSTWO: | T Stowo oznacza
niebezpieczng
sytuacje, ktora

doprowadzi do
powaznych obrazen,
a nawet Smierci, jesli
nie uda si¢ jej

Uzytkownik
Informacje przeznaczone specjalnie dla
uzytkownikéw produktu.

= PP

Instalator / konserwator

Konkretne informacje przeznaczone dla
personelu odpowiedzialnego za instalacje
produktu w uktadzie (hydraulicznym i/lub
elektrycznym), a takze zwigzane z
konserwacjg.

—C
-——
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@ ATEX

Informacje o produkcie dotyczace
uzytkowania w przestrzeniach zagrozonych
wybuchem (dyrektywa UE ATEX).

122 Bezpieczenstwo uzytkownika

Nalezy bezwzglednie przestrzegac¢ aktualnych
przepiséw dotyczgcych bezpieczenstwa i higieny pracy.

OSTRZEZENIE:
Ten produkt moze by¢ uzytkowany wytacznie

przez wykwalifikowanych uzytkownikéw.

Uzytkownicy wykwalifikowani to osoby bedace w stanie
rozpozna¢ zrédta ryzyka i unika¢ zagrozen w trakcie
instalacji, uzytkowania i konserwacji tego produktu.

Niedoswiadczeni uzytkownicy

A OSTRZEZENIE:
DOTYCZY UNII

EUROPEJSKIEJ

¢ To urzadzenie moze by¢
uzywane przez dzieci w wieku
od 8 lat i osoby o
ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, zmystowych lub
umystowych badz
nieposiadajgce doswiadczenia
lub wiedzy, jesli zostang one
poddane nadzorowi lub
otrzymaijg instrukcje dotyczace
uzytkowania urzgdzenia w
sposob bezpieczny, a takze
zrozumiejg wystepujgce
zagrozenia.

¢ Dzieci nie mogg bawi¢ sie
urzadzeniem.

e Czyszczenie i prace
konserwacyjne prowadzone
przez uzytkownika nie moga
by¢ wykonywane przez dzieci
bez nadzoru.

DOTYCZY POZOSTALYCH

KRAJOW

¢ To urzagdzenie nie moze byc¢
uzywane przez osoby (w tym
dzieci) o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych,
zmystowych lub umystowych
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badz nieposiadajgce
doswiadczenia lub wiedzy,
jesli nie zostang one poddane
nadzorowi lub nie otrzymajg
instrukcji dotyczacych
uzytkowania urzadzenia w
sposéb bezpieczny, a takze
jesli nie zrozumieja
wystepujgcych zagrozen.

¢ Dzieci nalezy nadzorowac,
aby nie bawity sie produktem.

1.2.3 Ochrona srodowiska

Likwidacja opakowania i produktu

Nalezy przestrzega¢ aktualnych przepiséow
dotyczgcych unieszkodliwiania odpadéw sortowanych.

Wyciek ptynu

Jesli produkt zawiera ptyn smarujacy, nalezy podja¢
odpowiednie $rodki w celu zapobiezenia przedostaniu
sie wyciekow do srodowiska.

124 Lokalizacje narazone na
promieniowanie jonizujgce

OSTRZEZENIE: Niebezpieczeristwo
zwigzane z promieniowaniem jonizujagcym
Jesli produkt zostat narazony na
promieniowanie jonizujgce, nalezy wdrozy¢
niezbedne $rodki bezpieczenstwa w celu
ochrony ludnosci. Jesli produkt musi zosta¢
wystany, nalezy przekaza¢ odpowiednie
powiadomienie przewoznikowi i odbiorcy, tak
by mozliwe byto wdrozenie odpowiednich
$rodkéw bezpieczenstwa.

2 Transport i przechowywanie “

2.1 Transport opakowanego produktu

W zaleznosci od modelu producent dostarcza produkt
i jego komponenty w:

A.kartonowym pudle; lub

B.kartonowym pudle z drewniang podstawg, badz
C.drewnianej skrzyni.

Opakowania typu B i C przeznaczone sg do
transportu za pomoca woézka widlowego — punkty
podnoszenia wskazano na Rys. 1.

OSTRZEZENIE: Zagrozenie zmiazdzeniem
A (koficzyn)
e Produkt i jego komponenty moga byé ciezkie:
wystepuje zagrozenie zmiazdzeniem.

e Zawsze uzywaj $rodkdw ochrony osobistej.
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Sprawdz ciezar brutto podany na
opakowaniu, aby dobra¢ odpowiedni sprzet
do podnoszenia.

Reczne manipulowanie produktem musi
by¢ zgodne z aktualnymi przepisami
dotyczgcymi recznego przenoszenia
ciezarow, tak by mozna byto unikngé
niekorzystnych warunkéw ergonomicznych
powodujgcych ryzyko urazow plecow i
kregostupa.

OSTRZEZENIE:
Jesli produkt przeznaczony jest do ttoczenia

wody przeznaczonej do spozycia przez ludzi, w
trakcie transportu nalezy podja¢ wiasciwe $rodki
majgce na celu zapobiezenie zanieczyszczeniu
przez substancje zewnetrzne.

21.1 Sprawdzenie dostawy

Zbada¢ opakowanie

1. Nalezy sprawdzic¢, czy ilosci, opisy i kody produktéow
sg zgodne z zamdwieniem.

2. Nalezy sprawdzi¢ opakowanie pod katem
uszkodzen lub brakujgcych komponentéw.

3. W przypadku uszkodzen lub braku czgsci, ktére
mozna wykry¢ natychmiast:

* przyjac towar z zastrzezeniem, zamieszczajgc
opis obserwacji w dokumencie transportowym;
badz

e odmowi¢ przyjecia towaru, podajac powdd na
dokumencie transportowym.

W obydwu przypadkach nalezy bezzwtocznie

skontaktowac sig z firmg Xylem lub autoryzowanym

dystrybutorem, o ktérego zakupiono produkt.

Rozpakowywanie i inspekcja produktu

1. Usung¢ z produktu wszystkie elementy
opakowania.

2. Wyja¢ produkt po wykreceniu $rub i/lub rozcieciu
paskow, jesli je zamontowano.

PRZESTROGA: Zagrozenie skaleczeniem
lub otarciem
Zawsze uzywaj $rodkéw ochrony osobistej.

3. Sprawdz integralno$¢ produktu, aby upewni¢ sie, ze
nie brakuje zadnych komponentéw.

4. W przypadku uszkodzenia lub braku komponentéw
bezzwtocznie skontaktuj sie z firmg Xylem lub
autoryzowanym dystrybutorem.

2.2 Przemieszczanie pompy elektrycznej

Pompy elektryczne muszg by¢ zawsze umieszczane
w uprzezy i podnoszone w sposob przedstawiony na
Rys. 3.

OSTRZEZENIE: Zagrozenie zmiazdzeniem

(konczyn)

« Nie wykorzystywac¢ $rub oczkowych na
silniku elektrycznym do manipulowania
pompg elektryczng.

Wkrecone w silnik $ruby oczkowe moga
by¢ wykorzystywane wytgcznie do
stawiania lezgcej poziomo pompy
elektrycznej w pozycji pionowej na gruncie.
Mozna je rowniez wykorzystywac
wylgcznie tak dtugo, jak jest to
bezwzglednie niezbedne (patrz Rys. 2).
Nalezy stosowac¢ wytgcznie dzwigi, liny,
zawiesia, haki i klamry zgodne z
aktualnymi przepisami oraz zdatne do
okreslonego zastosowania.

Nalezy upewni¢ sig, ze uprzaz nie uszkodzi
pompy elektrycznej.

W trakcie podnoszenia nalezy zawsze
unika¢ nagtych ruchéw, ktére mogtyby
zagrozi¢ stabilnosci fadunku.

W trakcie manipulowania produktem
nalezy zapobiegac¢ obrazeniom ludzi i
zwierzat oraz uszkodzeniom majatku.

2.3 Przechowywanie

Przechowywanie opakowanego produktu

Produkt musi by¢ przechowywany:

e W miejscu suchym i zadaszonym;

e z dala od zrodet ciepta;

e W miejscu chronionym przed pytem;

e W miejscu chronionym przed wibracjami;

o w temperaturze otoczenia migdzy -5°C i +40°C
(23°F i 104°F).

UWAGA:

* Nie ktas¢ cigzkich obiektéw na produkcie.

e Chroni¢ produkt przed kolizjami.

o Wat nalezy obracaé recznie raz na trzy
miesigce, wykonujgc kilka obrotow.

OSTRZEZENIE:
Jesli produkt przeznaczony jest do ttoczenia

wody przeznaczonej do spozycia przez ludzi,
w trakcie przechowywania nalezy podjaé
wiasciwe $rodki majgce na celu zapobiezenia
zanieczyszczeniu przez substancje
zewnetrzne.

Dlugoterminowe przechowywanie pompy
elektrycznej

1. Przestrzegaé¢ takich samych zalecen, jak w
przypadku produktu opakowanego.

2. Oproézni¢ pompe elektryczng, zdejmujac zaslepke F
(patrz Rys. 11). Czynno$¢ ta jest niezbedna w
wyjatkowo zimnych $rodowiskach — w przypadku
jej niepodjecia wszelkie resztki ptynu w pompie
elektrycznej mogtyby negatywnie wptynaé na jej
stan i osiggi.

W celu uzyskania dodatkowych informacji

dotyczgcych przygotowania do diugoterminowego

przechowywania nalezy skontaktowa¢ sie z firmg

Xylem lub autoryzowanym dystrybutorem.
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3 Opis techniczny T”

3.1 Oznaczenie

Odsrodkowa pompa elektryczna z liniowymi kré¢cami
ssawnymi i ttocznymi.

3.2 Oznaczenie modeli

Model |Opis

LNEE |Z pojedynczym wirnikiem, monoblokowa, z
wirnikiem potgczonym wpustowo bezposrednio
z przedtuzeniem watu silnika.

LNES |Z pojedynczym wirnikiem, sztywno sprzgzona,
ze sztywnym sprzegtem potgczonym
wpustowo ze standardowym przedtuzeniem
watu silnika.

LNTE |Z podwdéjnym korpusem spiralnym i zaworem
klapowym, monoblokowa, z wirnikiem
potgczonym wpustowo bezposrednio ze
specjalnym przedtuzeniem watu silnika.

LNTS |Z podwoéjnym korpusem spiralnym i zaworem
klapowym, sztywno sprzezona, ze sztywnym
sprzegtem potgczonym wpustowo ze
standardowym przedtuzeniem watu silnika.

3.3 Tabliczka znamionowa

Tabliczka znamionowa to etykieta podajaca:
e gtéwne dane produktu (patrz Rys. 13);
« kod identyfikacyjny (patrz Rys. 14).

Oznaczenia zatwierdzenia bezpieczenstwa

W przypadku produktéw z oznaczeniem dotyczacym
bezpieczenstwa elektrycznego, takim jak IMQ, TUV,
IRM itp., zatwierdzenie takie dotyczy wytgcznie pompy
elektrycznej.

3.4 Oznaczenie gtéwnych komponentow

e Modele LNEE i LNES — patrz Rys. 15.
e Modele LNEE i LNTS — patrz Rys. 16.

35 Przeznaczenie

HVAC:

» Transfer cieczy w systemach ogrzewania
e Transfer cieczy w systemach klimatyzacji
* Transfer cieczy w systemach wentylacji

Zasilanie woda:

e Zwigkszanie ci$nienia w budynkach komercyjnych
e Systemy nawadniania

o Transfer wody do szklarni

Tloczone ciecze

e Ciepfa lub zimna woda
e Czyste ciecze
e Chiodziwa
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e Plyny chemicznie i mechanicznie zgodne z
materiatami pompy elektrycznej.

Nalezy zawsze przestrzega¢ limitéw podanych
rozdziale ,Dane techniczne”.

3.6 Uzycie niezgodne z przeznaczeniem

OSTRZEZENIE:
Produkt zostat zaprojektowany i zbudowany z

myslg o przeznaczeniu opisanym w rozdziale
4Przeznaczenie”. Wykorzystywanie produktu
do jakiegokolwiek innego zastosowania jest
bezwzglednie zabronione pod rygorem braku
gwarancji bezpieczenstwa uzytkownika oraz
niezmiennej wydajnosci produktu.

NIEBEZPIECZENSTWO:

Uzywanie produktu do ttoczenia ptynéw
palnych i/lub wybuchowych jest bezwzglednie
zabronione.

ig NIEBEZPIECZENSTWO: Zagrozenie

zwigzane z potencjalnie wybuchowa
atmosfera

Eksploatacja pompy elektrycznej w
Srodowiskach o potencjalnie wybuchowych
atmosferach lub w obecnosci palnego pytu
(np. z trocin, maki, cukru lub zbdz) jest
bezwzglednie zabroniona.

Przyktady niewlasciwego uzycia

Tioczenie cieczy niezgodnych z materiatami
konstrukcyjnymi pompy.

Tioczenie cieczy niebezpiecznych, toksycznych,
wybuchowych, palnych lub Zracych.

Tloczenie cieczy zawierajgcych substancje Scierne,
state lub wiékniste.

Uzywanie pompy elektrycznej przy natgzeniach
przeptywu niezgodnych z warto$ciami podanymi na
tabliczce znamionowej.

Przyktady niewlasciwej instalacji

Lokalizacje niebezpieczne (takie jak lokalizacje z
atmosferg wybuchowa lub korozyjng).

Obszary o wysokiej temperaturze powietrza lub

o stabej wentylaciji.

Instalacje poza pomieszczeniami w miejscach,
gdzie brak jest zabezpieczenia przed deszczem lub
ujemnymi temperaturami.

3.7 Stosowanie w sieciach dystrybucji
wody przeznaczonej do spozycia
przez ludzi

Nalezy zachowac ostroznos$¢ w przypadku
podtgczania pompy elektrycznej do wodociggu
publicznego lub prywatnego badz do studni, z ktorej
pobierana jest woda przeznaczona do spozycia przez
ludzi lub zwierzeta.
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OSTRZEZENIE:
e Zabrania sig stosowania pompy

elektrycznej, ktéra byta wczesniej uzywana
do tloczenia ptynéw innych niz woda pitna.
Nalezy wdrozy¢ odpowiednie srodki w
trakcie transportu i przechowywania w celu
zapobiezenia skazeniu substancjami
zewnetrznymi.

Wyja¢ pompe elektryczng z opakowania
bezposrednio przed instalacja i upewnic
sie, ze nie zostanie zanieczyszczona.

Po zakonczeniu instalacji uruchomié
pompe elektryczng na kilka minut przy kilku
otwartych kranach w celu przemycia
wnetrza instalacji.

3.8 Zastosowania specjalne

Skontaktowac sie z firmg Xylem lub autoryzowanym

dystrybutorem w nastepujacych przypadkach:

e jezeli zachodzi koniecznos¢ tloczenia cieczy o
gestosci i/lub lepkosci przekraczajgcej gestosé illub
lepkos$¢ wody (takich jak mieszanka wody i glikolu);

o jezeli ttoczona ciecz zostata poddana obrébce
chemicznej (np. zmiekczona, zdejonizowana,
zdemineralizowana itp.);

* w kazdej sytuacji odmiennej od opisanych i majace;j
zwigzek z wtasciwosciami cieczy.

4 Montaz T‘

Srodki ostroznosci

Przed rozpoczgciem pracy nalezy przeczyta¢ ze
zrozumieniem zalecenia dotyczace bezpieczenstwa
zamieszczone w rozdziale ,Wstep i bezpieczenstwo”.

OSTRZEZENIE:
e Zawsze uzywaj srodkéw ochrony osobiste;.

e Zawsze stosuj odpowiednie narzedzia
robocze.

* W trakcie wyboru miejsca instalacji oraz
podtgczania produktu do zrodet zasilania
hydraulicznego i elektrycznego nalezy
bezwzglednie przestrzega¢ lokalnych
przepisow.

OSTRZEZENIE:
W przypadku podtgczania pompy

elektrycznej do wodociggu publicznego lub
prywatnego badz do studni, z ktérej
pobierana jest woda przeznaczona do
spozycia przez ludzi lub zwierzeta:

e Zabrania sie stosowania pompy
elektrycznej, ktéra byta wczesniej uzywana
do tloczenia ptynéw innych niz woda pitna.
Wyja¢ pompe elektryczng z opakowania
bezposrednio przed instalacja i upewnic
sig, ze nie zostanie zanieczyszczona.
Nalezy przestrzegaé wszystkich wymagan
witadz oraz wtasciwych przedsiebiorstw.

4.1 Montaz mechaniczny

Pompe elektryczng mozna montowac:

e bezposrednio na rurach, jesli sg one nalezycie
zamocowane i zdolne do utrzymania jej ciezaru.

« Na fundamencie betonowym z opcjonalnymi
wspornikami.

411 Miejsce instalacji

1. W miare mozliwosci pompe nalezy montowac
powyzej poziomu podtoza.

2. Nalezy upewni¢ sie, czy miejsce instalacji jest
zabezpieczone przed wyciekami ptynéw lub
zalewaniem.

3. Przestrzega¢ wymagan opisanych w sekcji
,Srodowisko eksploatac;ji”.

Odstep powietrzny migedzy $ciang a kratka

wentylatora silnika

e W celu zapewnienia odpowiedniej wentylacji: =
100 mm

o W celu umozliwienia inspekcji oraz demontazu
silnika: 2 300 mm.
Jesli dostepna jest mniejsza przestrzen, nalezy
zapoznac sie z katalogiem technicznym.

4.1.2 Dozwolone potozenia

Moc silnika <7,5 kW

2
E
Moc silnika 29,2 kW
& %g g
LIJ‘
E

Patrz takze sekcja ,Wytyczne dotyczace instalaciji
hydraulicznej”.

4.1.3 Instalacja na fundamencie
betonowym

Wymagania dotyczace fundamentu

1.  Wymiary muszg by¢ dostosowane do dobranego
wspornika:
e Zestaw podstawy nosnej dla modeli LNE, patrz
Rys. 4.
o Zestaw wspornikéw dla modeli LNE, patrz Rys.
5iRys. 6.
e Zestaw podstawy nosnej dla modeli LNT, patrz
Rys. 7.
2. Powierzchnia powinna by¢ mozliwie jak
najbardziej ptaska i pozioma.
3. Zastosowac¢ beton o klasie wytrzymatosci na
Sciskanie C12/15, ktéry spetnia wymogi klasy
narazenia XC1 zgodnie z normg EN 206-1.
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Mocowanie pompy elektrycznej do fundamentu

1. Wyja¢ korki blokujgce krécce, jesli wystepuja.

2. Umiesci¢ pompe elektryczng na fundamencie i
sprawdzi¢ wypoziomowanie poziomnicg
alkoholowa.

3. Wyréwnac¢ pompe elektryczng i krééce rur po
obydwu stronach pompy elektrycznej; sprawdzi¢
wyréwnanie Srub.

4. Dokrecié rownomiernie i mocno $ruby
fundamentowe.

414 Ograniczanie wibracji

Praca silnika oraz przeptyw cieczy mogg powodowac

wibracje, ktére mogg ulega¢ nasileniu w rezultacie

nieprawidfowego montazu pompy elektrycznej oraz

rur. W celu ograniczenia wibraciji:

* nalezycie zamocowaé pompe elektryczng do
fundamentu betonowego;

e zamontowaé amortyzatory drgan oraz potgczenia
przeciwdrganiowe (patrz Rys. 17 i Rys. 18).

4.2 Podtaczenie hydrauliczne

OSTRZEZENIE:
e Wszystkie podtgczenia hydrauliczne musza

zosta¢ wykonane przez instalatora
spetniajgcego wymogi techniczne i
zawodowe opisane w aktualnych
przepisach.

Nalezy uzy¢ rur o odpowiednim rozmiarze,
zdolnych do wytrzymania maksymalnego
ci$nienia roboczego — w przeciwnym
przypadku instalacja moze zatamac sig,
stwarzajgc zagrozenie obrazeniami
fizycznymi oraz uszkodzeniami majatku.

421 Wytyczne dotyczace instalaciji
hydraulicznej

1. Nalezy zapoznac¢ sie z reprezentatywnymi
schematami hydraulicznymi przedstawionymi na
Rys. 17 (instalacja z nadci$nieniem) oraz Rys. 18
(instalacja podnoszaca).

2. Ciecz powinna przeptywaé w kierunku
oznaczonym strzatkg na korpusie pompy
elektrycznej.

3. Nie instalowa¢ pompy elektrycznej w najnizszym
punkcie instalacji w celu zapobiezenia
gromadzeniu si¢ osadow.

4. Zamontowac¢ automatyczny zawdr nadmiarowy w
najwyzszym punkcie instalacji w celu eliminacji
pecherzykéw powietrza.

5. Usuna¢ z rur wszelkie rabki prasownicze, osady i
zanieczyszczenia, ktére mogtyby uszkodzié
pompe elektryczng. W razie potrzeby
zamontowac filtr.

6. Zapewni¢ niezalezne podparcie rur, tak by nie
obcigzaty one pompy elektrycznej.

7. W przypadku montazu w instalacji podnoszacej
zamontowac rury pod katem w stosunku do
pompy w celu uniknigcia korkéw powietrznych.

8. Po stronie ssawnej i ttocznej pompy elektrycznej
zainstalowaé potgczenia przeciwdrganiowe w
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celu ograniczenia przenoszenia wibracji

pomiedzy pompg elektryczng i instalacjq.

9. Aby mozliwe byto ograniczenie oporu przeptywu,
rura po stronie ssawnej musi:

by¢é mozliwie jak najkrotsza i jak najprostsza

oraz pozbawiona przewezen, a ponadto mie¢

dtugosc¢ réwng co najmniej szesciu Srednicom
kroccea;

szersza od kroéca ssawnego — w razie

potrzeby nalezy zamontowa¢ mimos$rodowg

ztgczke zwezkowq z poziomg powierzchnig
gorng;

posiadac¢ kolanka o szerokosci rownej co

najmniej promieniowi;

by¢ wolna od syfonéw i odcinkéw w ksztatcie

litery S;

posiada¢ zawory o niskim wlasnym oporze

przeptywu.

10. W przypadku instalacji podnoszgcej nalezy
sprawdzi¢, czy przy koncu rury ssawnej nie moze
dochodzi¢ do powstawania wiréw przy dolnym
zaworze stopowym.

11. Zamontowa¢ zawér zwrotny po stronie ttocznej w
celu zapobiezenia cofaniu sie cieczy do
nieruchomej pompy elektrycznej.

12. Zamontowaé manometr (lub manometr
podcisnieniowy w przypadku instalacji
podnoszacej) po stronie ssawnej oraz manometr
po stronie ttocznej w celu sprawdzenia
faktycznego ci$nienia roboczego pompy
elektrycznej.

13. Dla potrzeb odtgczania pompy elektrycznej od
instalacji na czas konserwacji zainstalowacé:

e zawor dwupotozeniowy po stronie ssawnej;

e zawor dwupotozeniowy po stronie ttocznej, za
zaworem zwrotnym i manometrem (patrzgc w
kierunku przeptywu) — moze by¢
wykorzystywany réwniez do regulaciji
przeptywu.

14. Po stronie ssawnej zamontowac¢ urzadzenie
zapobiegajace brakowi cieczy lub zapewniajgce
wystepowanie ci$nienia minimalnego — jesli
ciecz bedzie zaciggana ze zbiornika lub basenu,
zamontowacé ptywak lub sondy.

422 Sity i momenty obrotowe
dziatajace na krééce

Maksymalne dopuszczalne sity i momenty obrotowe

dziatajace na kré¢ce pompy elektrycznej za

posrednictwem rur podano w:

e Tabeli 9, dotyczacej zamocowania bezposrednio na
rurach;

e Tabeli 10, dotyczgcej zamocowania na
fundamencie betonowym.

Zamieszczone dane dotycza:

e pomp elektrycznych z pojedynczym wirnikiem oraz
podwojnym korpusem spiralnym;

e pomp elektrycznych EN-GJL-250 z korpusem
zeliwnym;

o strony ssawnej (DNS) oraz strony ttocznej (DND).
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4.3 Polaczenia elektryczne

NIEBEZPIECZENSTWO:

Niebezpieczenstwo porazenia pradem

elektrycznym

e Podtgczenie do zrodta energii elektrycznej
musi zosta¢ wykonane przez elektryka
spetniajgcego wymogi techniczne i
zawodowe opisane w aktualnych
przepisach.
Przed rozpoczeciem prac nalezy
sprawdzi¢, czy urzadzenie jest odtgczone
od zasilania, jak réwniez czy pompa
elektryczna, panel sterowania oraz
pomocniczy obwdd sterowania nie mogg
zostaé ponownie uruchomione (nawet w
sposéb niezamierzony).

znamionowej. Nieprawidtowe kombinacje
mogtyby zagrozi¢ zabezpieczeniu silnika
elektrycznego.

1. Tablica potgczen elektrycznych musi chronié
silnik*? przed przecigzeniem i zwarciami. Nalezy
zainstalowac na niej odpowiednie zabezpieczenia
(przekazniki termoelektryczne lub rozigcznik
przecigzeniowy — patrz tabela).

Pompa Zabezpieczenie
elektryczna

4.3.1 Uziemienie (masa)

Standardowa e Automatycznie zerowane,

jednofazowa < wbudowane zabezpieczenie

2,2 kw termiczno-amperometryczne
(ochronnik silnika).

e Przeciwzwarciowe (musi byé
dostarczone przez
instalatora).**?

NIEBEZPIECZENSTWO:

Niebezpieczenstwo porazenia pradem

elektrycznym

e Zawsze przytgczac przewdd zewngtrznego
zabezpieczenia do zacisku uziemienia
(masy), zanim zostang wykonane inne
potgczenia elektryczne.
Podiagczy¢ wszystkie akcesoria elektryczne
pompy elektrycznej i silnika do uziemienia.
Sprawdzié, czy przewdd ochronny
(uziemienie) jest dtuzszy niz przewody
fazowe. W przypadku niezamierzonego
odtgczenia przewodu zasilajagcego przewdd
ochronny (uziemienie) musi odtgczy¢ sie
od przytgcza jako ostatni
Zamontowaé odpowiednie systemy
ochrony przed kontaktem posrednim w
celu zapobiezenia $miertelnemu porazeniu
elektrycznemu.

Tréjfazowa™  |o Termiczne (musi by¢
dostarczone przez instalatora).

e Przeciwzwarciowe (musi byé
dostarczone przez instalatora).

4.3.2 Wytyczne dotyczace podtaczenia
elektrycznego

1. Sprawdzi¢, czy przewody elektryczne sg
ochronione przed:
e wysokg temperatura;
o wibracjami;
e kolizjami.
2. Sprawdzi¢, czy linia zasilania energig elektryczng
jest wyposazona w:
e zabezpieczenie przeciwzwarciowe o
odpowiednich parametrach;
o wytgcznik sieciowy z przerwg stykowg co
najmniej 3 mm.

4.3.3 Wytyczne dotyczace tablicy
polaczen elektrycznych

UWAGA:

Tablica potgczen elektrycznych musi
odpowiada¢ parametrom znamionowym
pompy elektrycznej podanym na tabliczce

2. Wyposazy¢ tablice potaczen elektrycznych w
system zabezpieczajacy przed uruchamianiem na
sucho potgczony z przetgcznikiem ci$nieniowym
(do przetacznika ptywakowego, czujnikow lub
innych odpowiednich urzadzen).

3. Zamontowa¢ nastepujgce urzadzenia po stronie
ssawnej:

o przetgcznik cisnieniowy, w przypadku
podtaczenia do sieci wodociggowej;

o przetgcznik ptywakowy lub sondy, w przypadku
zaciggania cieczy ze zbiornika lub basenu.

4. Gdy uzywane sa przekazniki termiczne, zaleca
sie stosowanie przekaznikéw wrazliwych na zanik
fazy.

434 Wytyczne dotyczace silnika
f} OSTRZEZENIE: Zagrozenie zmiazdzeniem

(konczyn)

Po ostygnieciu silnika moze doj$¢ do
niezamierzonego uruchomienia si¢ pompy
(silniki jednofazowe z automatycznie
zerowanym termicznym zabezpieczeniem
przeciwprzecigzeniowym): ryzyko obrazen
fizycznych.

UWAGA:
e Stosowac wytacznie dynamicznie

121

12 Lub przetwornik czestotliwosci i silnik.

Bezpieczniki aM (rozruch silnika) lub przetacznik
magnetyczno-termiczny o charakterystyce C oraz Icn
24,5 KA lub inne réwnorzedne urzadzenie

123 Przecigzeniowy przekaznik termoelektryczny o
charakterystyce zatgczania klasy 10 A + bezpieczniki
aM (rozruch silnika) lub przetgcznik magnetyczno-
termiczny zabezpieczenia silnika o charakterystyce
uruchomienia klasy 10 A.
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wywazone silniki z dwukrotnie
zmniejszonym klinem wzdtuznym na
przedtuzeniu watu (IEC 60034-14) o
standardowej czestosci drgan (A).
Napiecie i czestotliwos¢ sieci komunalnej
musza by¢ zgodne ze danymi na tabliczce
zZnamionowej.

od 90R do 180R > 1400 > 4600

ponad 180R > 1600 > 5200

435 Podtaczenie elektryczne silnika'™

1. Otworzy¢ pokrywe skrzynki zaciskowej.

2. Podtgczy¢ przewody zasilania, patrz Rys. 12.

3. Podtgczy¢ przewodd ochronny (uziemienie),
upewniajac sie, ze jest on dtuzszy od przewoddéw
fazowych.

4. Przytaczyé przewody fazowe.

5. Zamkna¢ pokrywe skrzynki zaciskowej i
dokrecié/zamocowac wszystkie sruby oraz
dfawnice kablowe.

Silnik bez automatycznie zerowanego termicznego
zabezpieczenia przeciwprzecigzeniowego

1. Jezeli silnik jest uzytkowany przy petnym
obcigzeniu, nastawi¢ warto$¢ rowng wartosci
pradu znamionowego podanej na tabliczce
znamionowej pompy elektrycznej.

2. Jezeli silnik jest uzytkowany przy czg$ciowym
obcigzeniu, nastawi¢ warto$¢ réwng wartosci
pradu roboczego zmierzong przy uzyciu kleszczy
pradowych.

3. W przypadku silnikéw tréjfazowych z rozruchem z
przetaczeniem z uktadu ,gwiazda” na uktad
Jrojkat” ustawi¢ przekaznik termiczny za
obwodem rozruchowym na 58% wartosci
znamionowej lub roboczej natgzenia pradu.

4.3.6 Eksploatacja z zainstalowanym
napedem o zmiennej predkosci
obrotowej

Silniki tréjfazowe mozna podtgcza¢ do przetwornika
czestotliwosci w celu umozliwienia regulacji predkosci.
Przetwornik naraza izolacje silnika na wigksze
obcigzenie zalezne od diugosci przewodu
potgczeniowego: nalezy przestrzega¢ wymagan
producenta przetwornika czestotliwosci.

W przypadku zastosowan wymagajacych cichej
pracy nalezy zamontowa¢ pomiedzy silnikiem i
przetwornikiem filtr wylotowy — filtr sinusoidalny
moze ograniczy¢ hatas w jeszcze wiekszym
stopniu.

tozyska silnika, w rozmiarze 315 S/M i wigkszych,
narazone sg na wptyw szkodliwego pradu — nalezy
stosowac tozyska izolowane elektrycznie.

Warunki instalacji muszg gwarantowa¢ ochrone
przed szczytowymi warto$ciami napigcia pomiedzy
zaciskami i/lub dV/dt wedtug tabeli:

Wielkos¢ silnika |Szczyt
napiecia [V]

dv/dt [Vips]

do 90R (500 V) > 650 > 2200

24 |ub przetwornika czestotliwosci i silnika.
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W przeciwnym przypadku zastosowac silnik ze
wzmocniong izolacjg > oraz filtrem sinusoidalnym.

5 Uzytkowanie i eksploatacja ‘”
Srodki ostroznosci

OSTRZEZENIE:
e Sprawdzié, czy zabezpieczenia potaczenia

sg zamontowane, jesli jest to wtasciwe.
e Sprawdzi¢, czy spuszczana ciecz nie moze
spowodowac uszkodzen lub obrazen ciata.

OSTRZEZENIE: Zagrozenie zmiazdzeniem
(konczyn)

Zagrozenie automatycznym ponownym
uruchomieniem.

OSTRZEZENIE: Niebezpieczernistwo

dotknigcia goragcych powierzchni

* Nalezy mie¢ $wiadomosé, ze pompa
elektryczna wytwarza bardzo duze ilosci
ciepfa.

o Sktadowanie materiatéw palnych w poblizu
pompy elektrycznej jest zabronione.

> [

UWAGA:

e Zabrania sie uzytkowania pompy
elektrycznej bez cieczy, bez zalania
wstepnego i ponizej minimalnego
znamionowego natezenia przeptywu.
Zabrania sie uzytkowania pompy
elektrycznej z zamknigtymi zaworami
dwupotozeniowymi po stronie ssawnej i
ttoczne;j.

Zabrania sie uzytkowania pompy
elektrycznej w przypadku wystapienia
kawitacji.

Pompe elektryczng nalezy nalezycie zala¢ i
odpowietrzy¢ przed uruchomieniem.
Maksymalne ci$nienie wytwarzane przez
pompe elektryczng, okreslone na
podstawie dostgpnego ci$nienia ssania, nie
moze przekraczac ci$nienia
Znamionowego.

5.1 Napetnianie - zalewanie wstepne

511 Instalacja z nadci$nieniem

1. Zamknij dwupotozeniowe po stronie ssawnej i
ttocznej, patrz Rys. 17.

2. Otworz zawdr nadmiarowy H, patrz Rys. 11.

OSTRZEZENIE:
o Nalezy zwréci¢ uwage na kierunek otworu

odpowietrzajgcego i upewnic sie, ze
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Dostepny na zadanie.
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wydobywajgca sie z niego ciecz nie jest w
stanie spowodowac szkdd ani obrazen.

e W przypadku ptynéw nadmiernie gorgcych
lub zimnych zwr6ci¢ szczegoélng uwage na
ryzyko obrazen.

3. Otworz zawdr dwupotozeniowy po stronie
ssawnej w wystarczajgcym stopniu, aby
umozliwi¢ ptynny wyptyw cieczy z zaworu H.

4.  Zamknij zawor H.

5. Powoli i do konca otwérz obydwa zawory
dwupotozeniowe.

5.1.2 Instalacja podnoszaca

1. Zamknij zawor dwupotozeniowy po stronie
ttocznej, patrz Rys. 18.

2. Otwérz zawor dwupotozeniowy po stronie
ssawnej.

3.  Otworz zawér nadmiarowy H, patrz Rys. 11.

OSTRZEZENIE:
o Nalezy zwrdci¢ uwage na kierunek otworu

odpowietrzajgcego i upewnic sig, ze
wydobywajgca sie z niego ciecz nie jest w
stanie spowodowac szkéd ani obrazen.

W przypadku ptynéw nadmiernie gorgcych
lub zimnych zwréci¢ szczegolng uwage na
ryzyko obrazen.

4.  Zdemontuj korek G1.

5. Napetnij pompe elektryczng do momentu
wyptlyniecia cieczy z otworu.

6. Poczekaj 5 minuti w razie potrzeby dolej ciecz.

7. Ponownie zamontuj korek G1.

8.  Zamknij zawor H.

5.2 Sprawdzanie kierunku obrotéw

(silniki trojfazowe)

1. Sprawdz, czy pompa elektryczna zostata
nalezycie zainstalowana i napetniona.

2. Sprawdz, czy pompa elektryczna jest podtgczona
do sieci elektrycznej.

3. Sprawdz, czy wat moze si¢ swobodnie obracac.

4. Zlokalizuj strzatki na adapterze, ztgczu lub
pokrywie w celu okreslenia prawidlowego
kierunku obrotéw silnika.

5.  Wykonaj nastepujgce czynnosci szybko i
bezposrednio po sobie:

a) uruchom pompe elektryczna;

b) sprawdz kierunek obrotéw poprzez ostone
sprzegta statego lub poprzez pokrywe
wentylatora silnika;

c) zatrzymac pompe elektrycznag.

5.2.1 Nieprawidtowy kierunek obrotéw

1. Odtacz zasilanie.

2. Zamien dwa z trzech przewodoéw kabla
zasilajgcego na tablicy zaciskowej silnika lub na
tablicy potgczen elektrycznych, patrz Rys. 12.

3. Podtgcz zasilanie.

4. Wykonaj nastepujgce czynnosci szybko i

bezposrednio po sobie:

a) Uruchom pompe elektryczng.

b) sprawdz kierunek obrotéw poprzez ostone
sprzegta statego lub poprzez pokrywe
wentylatora silnika;

c) zatrzymac pompe elektryczng.

5.3 Rozruch

UWAGA:

* Bezwzglednie zabrania sie uzytkowania
pompy elektrycznej z zamknigtym
zaworem dwupotozeniowym po stronie
ttocznej lub przy zerowym natezeniu
przeptywu — moze to doprowadzi¢ do
przegrzania sie cieczy i uszkodzenia
pompy elektrycznej.

e W przypadku wystepowania ryzyka
uruchomienia pompy elektrycznej przy
zerowym natezeniu przeptywu nalezy
zainstalowa¢ obwdd obejsciowy w celu
zagwarantowania minimalnego natezenia
przeptywu. Warto$ci minimalnych natgzen
przeptywu podano w katalogu
technicznym.

1. Sprawdz, czy wszystkie czynnosci opisane w
rozdziatach ,Napetnianie - zalewanie wstepne”
oraz ,Kontrola kierunku obrotéw” zostaty
prawidtowo wykonane.

2. Zamknij zawor dwupotozeniowy po stronie
ttocznej niemal catkowicie, patrz Rys. 17 lub 18.

3. Catkowicie otwérz zawor dwupotozeniowy po

stronie ssawne;j.

Uruchom pompe elektryczna.

Stopniowo otw6rz zawdr dwupotozeniowy po

stronie tlocznej, dopdki nie bedzie w potowie

otwarty.

6. Otworz zawdr nadmiarowy H i pozostaw go w

potozeniu otwartym, dopdki ciecz nie zacznie z

niego wyptywac bez przerw, patrz Rys. 11.

Zamknij zawér H.

Stopniowo otw6rz zawédr dwupotozeniowy po

stronie tlocznej, dopdki nie bedzie catkowicie

otwarty.

Uwaga dotyczgca modeli LNTE i LNTS: powtorz te

procedure dla obydwu pomp elektrycznych.

o

© N

Po wykonaniu procedury rozruchu sprawdz, czy:

e z pompy elektrycznej i z rur nie wycieka ciecz;

e maksymalne cis$nienie wytwarzane przez pompe
elektryczng, okreslone na podstawie dostepnego
ci$nienia ssania, nie moze przekraczaé ci$nienia
zZnamionowego;

pobdr pradu miesci sig w limitach znamionowych
(tym samym nalezy skalibrowa¢ termiczne
zabezpieczenie przeciwprzecigzeniowe silnika);
nie wystepuje niepozadany hatas lub wibracje;
zawor klapowy dziata prawidtowo (modele LNTE i
LNTS);

przy zerowym natezeniu przeptywu ci$nienie
ttoczenia odpowiada ci$nieniu nominalnemu.

OSTRZEZENIE:
Jezeli pompa elektryczna wykorzystywana

jest do ttoczenia wody przeznaczonej do
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spozycia przez ludzi lub zwierzeta, nalezy
uruchomic¢ jg na kilka minut przy kilku
otwartych kranach w celu przemycia wnetrza
instalaciji.

Osadzanie uszczelnienia mechanicznego

Ttoczona ciecz smaruje powierzchnie styku
uszczelnienia mechanicznego — w normalnych
warunkach moze doj$¢ do wycieku niewielkiej ilosci
cieczy.

Gdy pompa elektryczna jest uruchamiana po raz
pierwszy lub bezposrednio po wymianie
uszczelnienia, natezenie wyptywu cieczy moze byé
tymczasowo wyzsze.

Aby doprowadzi¢ do lepszego osadzenia
uszczelnienia i ograniczy¢ wyciek, dwu- lub trzykrotnie
zamknij i otwérz zawor dwupotozeniowy na
przewodzie ttocznym przy wigczonej pompie
elektrycznej.

5.4 Zatrzymywanie

1. Zamknij zawor dwupotozeniowy znajdujacy sie na
przewodzie ttocznym.

2. Zatrzymaj pompe elektryczng i sprawdz, czy
silnik stopniowo wyhamuje.

54.1 Czestotliwos$¢ rozruchow i
zatrzyman

Maksymalng dopuszczalng liczbe rozruchéw w trakcie
godziny podano w rozdziale ,Dane techniczne”.

Uwagi dotyczgce modeli LNTE i LNTS:

e Pomp elektrycznych nalezy uzywa¢ naprzemiennie
w celu zapewnienia réwnomiernego podziatu godzin
pracy — pompy nalezy przetgczac recznie lub za
pomocg dodatkowo zainstalowanego sterownika
automatycznego.

W przypadku ttoczenia cieptej wody przeznaczonej
do wykorzystywania w gospodarstwie domowym
nalezy przetgcza¢ pompy co najmniej raz dziennie
w celu zapobiezenia gromadzeniu sie osadu w
nieuzywanej pompie elektryczne;j.

6 Konserwacja “

Srodki ostroznosci

Przed rozpoczeciem pracy nalezy przeczytac ze
zrozumieniem zalecenia dotyczace bezpieczenstwa
zamieszczone w rozdziale ,Wstegp i bezpieczenstwo”.

OSTRZEZENIE:
* Konserwacja musi by¢ wykonywana przez

technika spetniajgcego wymogi techniczne
i zawodowe opisane w aktualnych
przepisach.

e Zawsze uzywaj srodkdw ochrony osobistej.

e Zawsze stosuj odpowiednie narzedzia
robocze.

e Sprawdzi¢, czy spuszczana ciecz nie moze
spowodowac uszkodzen lub obrazen ciata.
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NIEBEZPIECZENSTWO:

Niebezpieczenstwo porazenia pradem

elektrycznym

e Przed rozpoczeciem prac nalezy
sprawdzi¢, czy urzadzenie jest odtgczone
od zasilania, jak réwniez czy pompa
elektryczna, panel sterowania oraz
pomocniczy obwdd sterowania nie mogg
zosta¢ ponownie uruchomione (nawet w
sposéb niezamierzony).
Jezeli pompa elektryczna jest podtaczona
do przetwornika czestotliwosci (opcja),
nalezy poczekac co najmniej 10 minut
przed odigczeniem urzgdzenia od sieci w
celu umozliwienia rozproszenia pradu
resztkowego.

6.1 Konserwacja co 4000 godzin pracy
lub co roku'?®

1. Zmierz ci$nienie przy zerowym natezeniu
przeptywu i poréwnaj je z ci$nieniem zmierzonym
w trakcie pierwszego rozruchu — jezeli zmalato o
ponad 15%, sprawdz stan wirnika, korpusu
pompy oraz pierscieni slizgowych.

2. Sprawdz pompe elektryczng pod katem braku
niepozgdanego hatasu i wibracji.

3. Uzyj zaworu nadmiarowego V w celu usuniecia z
pompy elektrycznej wszelkich pecherzykow
powietrza.

4. Sprawdz, czy z pompy elektryczneji z rur nie
wycieka ciecz.

5. Sprawdz, czy wszystkie wkrety i Sruby pompy
elektrycznej i rur sg nalezycie zamocowane.

6. Sprawdz, czy rezystancja izolacji silnika
przekracza 500 MQ, podtgczajac testowe
napiecie state 500 V na 1 minute.

7. Sprawdz, czy na tabliczce zaciskowej silnika nie
wystepujg oznaki przegrzewania sie lub
wytadowan tukowych.

8. Sprawdz stan wentylatora chtodzacego silnik i
oczysc¢ go.

9. Modele LNTE i LNTS: sprawdz dziatanie zaworu
klapowego, uruchamiajgc silniki po jednym naraz
i sprawdzajgc, czy niedziatajgcy aktualnie silnik
obraca sig we wtasciwym kierunku.

6.2 Konserwacja co 20000 godzin pracy
lub co 2 lata™’

1. Wymien uszczelnienie mechaniczne.
2. Wymien o-ring.

6.3 Konserwacja co 20000 godzin pracy
lub co 5 lata™®

Wymien tozyska silnika (dotyczy wytacznie tozysk
niewymagajacych smarowania).

126 po osiggnigciu pierwszego z tych dwdch limitow
Po osiagnieciu pierwszego z tych dwéch limitéw

128 po osiggnigciu pierwszego z tych dwdch limitow
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6.4 Konserwacja tozysk wielokrotnego
smarowania

Zapoznaj sie z tabliczkg znamionowa i instrukcjami
silnika, aby uzyskac¢ informacje dotyczace typu smaru
oraz wymaganej czestotliwosci jego uzupetniania lub
wymiany.

6.5 Krocce slepe do modeli LNTE i LNTS

W przypadku koniecznosci przeprowadzenia
konserwacji jednej z pomp elektrycznych do drugiej z
pomp elektrycznych na czas konserwacji mozna
zamontowac kréciec potaczeniowy (opcja, patrz Rys. 8).

6.6 Dlugie okresy nieaktywnosci

1. Zamknij zawér dwupotozeniowy po stronie
ssawnej.

2. Catkowicie opréznij pompe elektryczng.

3. Zabezpiecz pompe elektryczng przed
zamarznigciem.

6.7 Momenty dokrecania potaczen
gwintowanych

Patrz Rys. 11.

6.8 Zamawianie czesci zamiennych

Zidentyfikuj cze$ci zamienne za pomoca kodow
produktéw bezposrednio na stronie
www.lowara.com/spark.

Aby uzyskac informacje techniczne, skontaktuj sie z
firmg Xylem lub autoryzowanym dystrybutorem.

7  Wykrywanie i usuwanie usterek ”

Srodki ostroznosci

OSTRZEZENIE:
o Awarie muszg by¢ usuwane przez technika

spetniajgcego wymogi techniczne i
zawodowe opisane w aktualnych
przepisach.

Nalezy przestrzega¢ wymagan
dotyczacych bezpieczenstwa opisanych w
rozdziatach ,Uzytkowanie i eksploatacja”
oraz ,Konserwacja”.

Jezeli usunigcie awarii nie bedzie mozliwe
lub jesli awaria nie jest wymieniona w
instrukcji, skontaktuj sie z firmg Xylem lub
autoryzowanym dystrybutorem.

7.1 Pompa elektryczna jest wigczona,
ale nie dziata

zabezpieczenie zabezpieczenie
przeciwprzecigzeniowe |przeciwprzecigzeniowe na
silnika zostato tablicy potaczen
wyzwolone. elektrycznych lub w
obrebie pompy
elektrycznej.

Doszlo do wyzwolenia Uzupetnij cieczy lub

urzadzenia przywréc cisnienie
wykrywajgcego brak minimalne.

cieczy lub cisnienie

minimalne.

Doszlo do uszkodzenia |Ponownie podtgcz przewdd
przewodu ilajgcego ilajgcy.
energig elektryczna.

Doszlo do awarii
skraplacza (jezeli
wystepuje).

Wymien skraplacz.

Awaria tablicy potaczen  |Sprawdz i napraw lub
elektrycznych. wymien tablice potaczen
elektrycznych.

Awaria silnika (cewki). Sprawdz i napraw lub
wymien silnik.

7.2 Doszto do wyzwolenia
zabezpieczenia réznicowego (RCD)

Przyczyna Rozwiagzanie

Whyciek z silnika. Sprawdz i napraw lub

wymien silnik.

Nieprawidtowy typ
zabezpieczenia
réznicowego.

Sprawdz typ
zabezpieczenia
réznicowego.

7.3 Termiczne zabezpieczenie
przeciwprzecigzeniowe silnika jest
wyzwalane w momencie
uruchomienia pompy elektrycznej.

Przyczyna Rozwiazanie

Urzadzenie zostato skalibrowane  |Skalibruj
na warto$¢ zbyt niskg w stosunku  |ponownie.
do pradu znamionowego silnika.

Brak fazy zasilania. Sprawdz
zasilanie i
przywroé
brakujgca faze.

Luzne i/lub wadliwe potgczenia Zamocuj lub
termicznego zabezpieczenia wymien zaciski i
przeciwprzecigzeniowego. przytacza.

Luzne i/lub nieprawidtowe i/lub Zamocuj lub
wadliwe (gwiazda-tréjkat) wymien zaciski i
potgczenia na tabliczce zaciskowej |przytacza.
silnika.

Przyczyna Rozwiazanie

Odciecie zasilania. Przywréci¢ zasilanie

energig elektryczna.

Awaria silnika (cewki). Sprawdz i
napraw lub
wymien silnik.

Termiczne Wyzerowac termiczne

Zakleszczenie mechaniczne pompy |Sprawdz i
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elektrycznej.

napraw pompe
elektryczng.

Doszto do uszkodzenia przewodu
zasilajgcego energig elektryczna.

Ponownie

7.5 Pompa elektryczna pracuje, lecz
dostarcza zbyt mato cieczy lub
wcale jej nie dostarcza.

podtgcz przewod

Przyczyna

Rozwiazanie

Silnik obraca sie w
niewtasciwym kierunku.

Sprawdz kierunek
obrotéw i zmien go w
razie potrzeby.

zasilajacy.
Wadliwy zawér zwrotny. Wymien zawor

zwrotny.
Wadliwy zawér stopowy. Wymien zawor

stopowy.
Uszkodzony, zuzyty lub wadliwy Wymien zawor
zawor klapowy (modele LNTE i klapowy.

LNTS).

7.4 Termiczne zabezpieczenie
przeciwprzeciazeniowe silnika
wyzwalane jest nieregularnie lub po
kilku minutach pracy pompy

elektrycznej.

Nieprawidtowe zalewanie
wstepne (w przewodzie
ssawnym lub w pompie
elektrycznej wystepujg
pecherzyki powietrza).

Powtérz procedure
zalewania wstepnego.

Kawitacja

Zwieksz wartos$¢
dostepnego w instalacji
naddatku
antykawitacyjnego
(NPSH).

Przyczyna

Rozwiazanie

Urzadzenie zostato
skalibrowane na warto$¢
zbyt niskg w stosunku
do pradu znamionowego
silnika.

Skalibruj ponownie.

Zawor zwrotny
zablokowany w pozycji
zamknietej lub czesciowo
zamknietej.

Wymien zawor zwrotny.

Napiecie wejsciowe
poza limitami
Znamionowymi.

Upewnij sie, ze wartosci
napiecia sg prawidtowe.

Zawor stopowy
zablokowany w pozycji
zamknietej lub czesciowo
zamknietej.

Wymien zawor stopowy.

Niezréwnowazone
napigcie wejsciowe.

Upewnij sie, ze napigcie
trzech faz jest
zrébwnowazone.

Uszkodzony, zuzyty lub
wadliwy zawdr klapowy
(modele LNTE i LNTS).

Wymien zawor klapowy.

Nieprawidtowa krzywa
pracy (natezenie
przeptywu wyzsze od
maksymalnego
dopuszczalnego
natezenia przeptywu).

Zmniejsz wymagane
natgzenie przeptywu.

Ograniczony przeptyw
przez rure ttoczna.

Usun przyczyne
ograniczonego
przeptywu.

Zatkana rura i/lub pompa
elektryczna.

Usun blokade.

Ciecz zbyt gesta badz
wystepowanie czastek
statych lub substancji
wiéknistych
(przecigzenie pompy
elektrycznej).

Zmniejsz gestos¢ cieczy
illub

usun czagstki state i/lub
zastosuj wiekszy silnik.

7.6 Po wylaczeniu pompa elektryczna
wiacza sie w innym kierunku

Temperatura
pomieszczenia zbyt
wysoka, narazenie na
promieniowanie
stoneczne.

Obniz temperature w
miejscu, w ktérym
znajduje sie termiczne
zabezpieczenie
przeciwprzecigzeniowe
i/lub

zabezpiecz urzgdzenie
przed $wiattem
stonecznym.

Awaria pompy
elektrycznej.

Przeslij pompe elektryczng
do autoryzowanego serwisu
w celu sprawdzenia.
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Przyczyna Rozwiazanie

Wadliwy zawér zwrotny. Wymien zawor
zwrotny.

Wadliwy zawér stopowy. Wymien zawor
stopowy.

Uszkodzony, zuzyty lub wadliwy Wymien zawor

zawor klapowy (modele LNTE i klapowy.

LNTS).

7.7 Pompa elektryczna wytwarza

nadmierny hatas i/lub wibracje
Przyczyna Rozwiazanie
Kawitacja. Zwigksz wartos$¢

dostepnego w instalacji
naddatku
antykawitacyjnego
(NPSH).

Nieodpowiednie

Sprawdz zamocowanie do
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zamocowanie do podfoza.

podtoza.

Rezonans.

Sprawdz instalacje.

Nie zainstalowano ztgczek
przeciwdrganiowych.

Zainstaluj ztgczki
przeciwdrganiowe na
przewodach ssawnych i
ttocznych pompy
elektrycznej.

7.9 Pompa elektryczna nigdy sie nie
wylacza (automatyczne
uruchamianie/zatrzymywanie)

Przyczyna

Rozwigzanie

Ciata obce w pompie
elektrycznej.

Usun ciata obce.

Wymagane natezenie
przeptywu jest wyzsze niz
oczekiwano.

Zmniejsz wymagane
natezenie przeptywu.

Woyciek z rury ttocznej.

Wyeliminuj wycieki.

tozyska silnika zuzyte lub
wadliwe.

Wymien tozyska silnika.

Pompa elektryczna nie
pracuje ptynnie z powodu
awarii mechanicznej.

Przeslij pompe elektryczng
do autoryzowanego
serwisu w celu
sprawdzenia.

Silnik obraca sie w
niewtasciwym kierunku.

Sprawdz kierunek
obrotéw i zmien go w
razie potrzeby.

Rury, zawory lub filtr
zablokowane
zanieczyszczeniami.

Usun
zanieczyszczenia.

Silnik obraca sie w
niewtasciwym kierunku.

Sprawdz kierunek obrotéw
i zmien go w razie
potrzeby.

7.8 Pompa uruchamia si¢ zbyt czesto

(automatyczne

uruchamianie/zatrzymywanie)

Rozrusznik (przetacznik
cisnieniowy, czujnik itp.)
ustawiony nieprawidtowo lub
wadliwy.

Wyreguluj lub wymien
rozrusznik.

Pompa elektryczna pracuje,
lecz dostarcza zbyt mato
cieczy lub wcale jej nie
dostarcza.

Patrz punkt 7.5.

Przyczyna

Rozwiazanie

Nieprawidtowe zalewanie
wstepne (w przewodzie
ssawnym lub w pompie
elektrycznej wystepuja
pecherzyki powietrza).

Powtérz procedure
zalewania
wstepnego.

Zawor zwrotny zablokowany w

pozycji zamknietej lub
czesciowo zamknigtej.

Wymien zawor
zwrotny.

Zawor stopowy zablokowany w [Wymien zawér

pozycji zamknigtej lub
czgsciowo zamknietej.

stopowy.

7.10 Uszczelnienie mechaniczne
przecieka

Przyczyna Rozwiazanie

Zuzyte uszczelnienie o Wymien uszczelnienie

mechaniczne.

mechaniczne lub

e zamontuj
uszczelnienie
mechaniczne o
twardszych
powierzchniach styku.

Uszkodzony, zuzyty lub

Wymien zawér

wadliwy zawér klapowy klapowy.
(modele LNTE i LNTS).
Rozrusznik (przetgcznik Wyreguluj lub

cisnieniowy, czujnik itp.)
ustawiony nieprawidtowo lu
wadliwy.

wymien rozrusznik.
b

Uszczelnienie mechaniczne |Wymien uszczelnienie

uszkodzone z powodu
szoku termicznego
(wystepowanie
pecherzykéw powietrza w
pompie elektrycznej).

mechaniczne.

Naczynie wzbiorcze

e bez wstgpnego tadunku lub

e zbyt mate lub
e niezainstalowane.

e Wstepnie napetnij
naczynie
wzbiorcze lub

* wymien naczynie
wzbiorcze na inne
odpowiednie
naczynie lub

e zainstaluj
naczynie
wzbiorcze.

Uszkodzone uszczelnienie
mechaniczne.

Wymien uszczelnienie

mechaniczne.

Uszczelnienie mechaniczne |Wymien uszczelnienie

uszkodzone z powodu
temperatury ptynu poza
limitami znamionowymi.

mechaniczne na inne
uszczelnienie
odpowiedniej marki.

Uszczelnienie mechaniczne |Wymien uszczelnienie

uszkodzone z powodu
chemicznej niezgodnosci z
cieczg.

mechaniczne na
uszczelnienie zgodne z

ttoczong cieczg pod
wzgledem chemicznym.

Zbyt duza pompa elektryczna.

Skontaktuj sig z firmg
Xylem lub
autoryzowanym
dystrybutorem.

7.11

Silnik przegrzewa sie

Przyczyna

Rozwigzanie

Temperatura pomieszczenia
poza limitami znamionowymi.

Obniz temperature
pomieszczenia.
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Wentylator chtodzacy silnika |Oczy$¢ lub wymien
zablokowany lub wentylator chtodzacy.
uszkodzony.

Pompa elektryczna
uruchamia sie zbyt czesto.

Patrz punkt 7.8.

Przetwornik czestotliwosci Zapoznaj sie z
(jesli wystepuje) nie zostat instrukcja przetwornika
prawidtowo skalibrowany. czestotliwosci.

Pimax = Maksymalne ci$nienie wlotowe
Pmax = Maksymalne ci$nienie wytwarzane przez

pompe
PN = Maksymalne cis$nienie robocze
8.4 Maksymalna liczba rozruchéw na
godzine

7.12  Przetwornik czestotliwosci (jesli
wystepuje) sygnalizuje btad lub jest
wylaczony

Moc znamionowa 0,25(4,00{11|18,5|30(45| 90
pompy elektrycznej A
[kW] 3,00(7,50({15| 22 |37|75(160

Przyczyna Rozwiazanie

Liczbarozruchéw w 60 | 40 |30| 24 (16| 8| 4
regularnych
odstepach czasu na
godzine

Zapoznaj sie z instrukcjg |Zapoznaj sie z instrukcjg
przetwornika przetwornika
czestotliwosci. czestotliwosci.

8 Dane techniczne T”

8.1 Srodowisko eksploatacji
Atmosfera nieagresywna i niewybuchowa.
Temperatura

Od 0°C (+32°F) do +40°C (104°F).
Wilgotnos¢ wzgledna powietrza

< 50% przy +40°C (104°F).

Wysokos¢ nad poziomem morza

< 1000 m (3280 stop) nad poziomem morza.

UWAGA:

o Jezeli temperatura i wilgotnos¢
przekraczajg podane limity, skontaktuj sig z
firma Xylem lub autoryzowanym
dystrybutorem.

Jezeli pompa elektryczna jest
zainstalowana na wysokos$ci wyzszej niz
podana, zmniejsz moc silnika (patrz Tab.
20) lub wymien go na wigkszy niz
wymagany.

8.2 Temperatura cieczy

Wykres zalezno$ci ci$nienia i temperatury cieczy na
Rys. 19 przedstawia limity robocze pompy
elektrycznej. W przypadku wystepowania potrzeb
szczegdinych skontaktuj sie z firma Xylem lub
autoryzowanym dystrybutorem.

8.3 Cisnienie robocze

Maksymalne ci$nienie robocze wybranego modelu
pompy elektrycznej oraz temperature ttoczonej cieczy
przedstawiono na Rys. 19.:

PimaxtPmax< PN
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8.5 Klasa ochrony

IP 55.

8.6 Specyfikacje elektryczne
Patrz tabliczka znamionowa silnika.

8.7 Dopuszczalne tolerancje napiecia
zasilania

Czestotliwos¢|Fazy ~[UN [V] £ % |Liczba

[Hz] przewodnikéw
50 1 220-240+6|3 (2 +
uziemienie)
3 230/400 +10(4 (3 +

400/690 + 10 |UZiemienie)

60 1 220-230+6(3 (2 +
uziemienie)
3 220/380+5 |4 (3 +
380/660 + 10|uZiemienie)
8.8 Poziom hatasu

Poziomy hatasu wytwarzanego przez pompe
elektryczng podano w Tab. 22 (silnik dwubiegunowy) i
Tab. 23 (silnik tréjbiegunowy), gdzie:

LpA Poziom ci$nienia akustycznego mierzonego w
terenie otwartym w odlegtosci 1 m od pompy
elektrycznej.

LwA Poziom mocy akustycznej (jezeli LpA > 80 dB).

8.9 Materiaty

Metalowe czes$ci pompy elektrycznej, ktére stykaja sie
z ciecza, sg wykonane z nastepujgcych materiatow:

Kod|Materiat obudowy/wirnika [Stan

CS |Zeliwo/stal nierdzewna Standard
CC |Zeliwo/zeliwo Standard
CB |Zeliwo/bragz Opcjonalnie
CN |Zeliwo/stal nierdzewna Opcjonalnie

CR |Zeliwo/stal nierdzewna duplex|Opcjonalnie
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8.10 Uszczelnienie mechaniczne

Niewywazone pojedyncze wedtug EN 12756, wersja K.

9 Utylizacja T”

OSTRZEZENIE:
Zgodnie z obowigzujgcymi dyrektywami:

e Produkt musi by¢ unieszkodliwiany przez
zatwierdzone przedsigbiorstwa
specjalizujgce sie w identyfikacji réznych
typow materiatow (stal, miedz, tworzywo
sztuczne itp.).

Zabrania sie zrzucania ptynow
smarujgcych oraz innych substancji
niebezpiecznych do $rodowiska.

10 Deklaracje

10.1 Deklaracja zgodnosci EC (przektad)

Xylem Service Italia S.r.l., z siedzibg pod adresem Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Witochy, niniejszym o$wiadcza, ze produkt:

zespo6t pompy elektrycznej (zobacz etykiete na
pierwszej stronie),

spetnia odpowiednie wymogi nastepujgcych dyrektyw
europejskich:

Dyrektywa w sprawie maszyn 2006/42/WE
(ZALACZNIK Il - osoba fizyczna Ib prawna
uprawniona do tworzenia dokumentacji technicznej:
Xylem Service ltalia S.r.l.)

Dyrektywa dotyczaca ekoprojektu 2009/125/WE,
Rozporzadzenie Komisji (WE) nr 640/2009 i
Rozporzadzenie (UE) nr 4/2014 (silnik 3 ~, 50 Hz,
PN = 0,75 kW), jesli nosi oznaczenie IE2 lub IE3,
Rozporzadzenie (UE) nr 547/2012 (pompa wody),
jesli nosi oznaczenie MEI

oraz nastepujacych norm technicznych

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

« EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(dyrektor ds. inzynierii, badan i

rozwoju) / /W

kor.00

10.2  Deklaracja zgodnosci UE (No
EMCD17)

1. Model urzadzenia/produktu:
patrz etykieta na pierwszej stronie
2. Nazwa i adres producenta:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje
na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.

4. Przedmiot deklaraciji:
pompa elektryczna

5. Przedmiot deklaracji opisany powyzej jest zgodny
z odpowiednimi przepisami harmonizacyjnymi
UE:

Dyrektywa 2014/30/UE z 26 lutego 2014 r.
(kompatybilno$¢ elektromagnetyczna)

6. Odniesienia do odpowiednich zastosowanych
norm sharmonizowanych oraz odniesienia do
innych danych technicznych, wzgledem ktérych
deklarowana jest zgodnos¢:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Jednostka notyfikowana: -

8. Informacje dodatkowe: -

Podpisano w imieniu:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente

(dyrektor ds. inzynierii, badan i / W
rozwoju)

kor.00

Lowara jest znakiem towarowym firmy Xylem Inc. lub
jednej z jej spotek zaleznych.

11 Gwarancja

Informacje dotyczace gwarancji mozna znalezé w
dokumentacji kontraktu sprzedazy.
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1 Uvod a bezpeénost T”

1.1 Uvod

Uéel tohoto navodu

Ugelem tohoto navodu je poskytnout nezbytné
informace pro nasledujici ¢innosti:

o Instalaci

e Provoz

o Udrzbu.

VAROVANI:
PFed instalaci a pouzivanim tohoto vyrobku si

prectéte vSechny éasti tohoto navodu

a ujistéte se, zda jste jim porozuméli.
Nespravné pouZiti vyrobku mize vést k Urazu
a $kodam na majetku a mohlo by mit za
nasledek zru$eni platnosti zaruky.

OZNAMENI:

Tento navod tvofi nedilnou sou¢ast vyrobku.
Uzivatel jej musi mit neustéle k dispozici,
musi byt proto uloZen v blizkosti vyrobku

a dobfe udrzovany.

Dodate¢né pokyny

Pokyny a varovani v tomto navodu se vztahuji ke
standardni verzi vyrobku, ktera odpovida popisu v
kupni smlouvé. Specialni ¢erpadla mohou byt
dodavana s dodate¢nymi navody k pouZziti. Informace
o situacich, které tento navod nebo kupni smlouva
neuvazuji, si vyzadejte od spole¢nosti Xylem nebo od
autorizovaného prodejce.

1.2 Bezpecnost
121 Urovné nebezpeéi a bezpeénostni
symboly

Pred pouzivanim vyrobku a kvuli zabranéni
nasledujicim rizikim si musite dukladné precist
nasledujici varovani pfed nebezpe&im, musite jim
porozumét a dodrZovat je:

e Zranéni a zdravotni rizika

e Poskozeni vyrobku

e Porucha vyrobku

Urovné rizika

Oznacduje nebezpecnou
situaci, kterd maze
zpUsobit drobné nebo
stfedné zavazné poranéni,
nebo dokonce smrt, pokud
ji nezabranite.

f VAROVANI:

Oznaduje situaci, ktera
mUzZe zpUsobit $kody na
majetku, ale ne poranéni
osob, pokud ji
nezabranite.

OZNAMENI:

Dopliujici symboly

Popis

Nebezpedi trazu elektrickym proudem

Nebezpeci souvisejici s magnetickym
polem

Nebezpeci horkého povrchu

Nebezpeci ionizujiciho zareni

Prostiedi s potencialné vybusnym
ovzdusim (smérnice EU ATEX)

Nebezpedi pofezani a odéru

Nebezpedi rozdrceni (koncetiny)

DB >

Ostatni symboly

Symbol |Popis

Uzivatel
w Specifické informace pro uzivatele vyrobku.

Technik provadéjici instalaci/udrzbu

Specifické informace pro osoby zodpovédné
za instalaci vyrobku v rdmci systému
(hydraulického a/nebo elektrického systému)
a za operace udrzby.

@ ATEX

Informace o vyrobcich uréenych do prostredi
s nebezpecim vybuchu (smérnice EU ATEX)

Oznacuje nebezpeénou
situaci, ktera zpusobi

Uroveii rizika Sdéleni
vazné poranéni, nebo
dokonce smrt, pokud ji

/_\ NEBEZPECI:
nezabranite.

situaci, ktera maze
zpUsobit vazné poranéni,
nebo dokonce smrt, pokud
ji nezabranite.

f UPOZORNENi: |Oznacuje nebezpecnou
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122 Bezpecnost uzivatele

Je nutné pfisné dodrzovat platné predpisy tykajici se
zdravi a bezpeénosti.

UPOZORNENi:
Tento vyrobek smi pouZivat pouze

kvalifikovani uzivatelé.

Kvalifikovani uZivatelé jsou osoby, které jsou schopny
rozpoznat rizika a vyhnout se nebezpecim v pribéhu
instalace, pouzivani a udrzby produktu.
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Nezkuseni uzivatelé

A UPOZORNENI:
PRO EVROPSKOU UNII
o Déti od 8 let véku a osoby
s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo mentalnimi
schopnostmi, pfipadné
s nedostatkem zkuSenosti a
znalosti, smi zafizeni pouzivat
pouze pod dohledem nebo
podle pokyn( osoby, ktera
muZze zarucit bezpecné pouziti
a zna souvisejici rizika.
¢ Nenechavejte déti, aby si se
zarizenim hraly.
« Cisténi a udrzbu zajistovanou
uzivatelem nesmi provadét
déti bez dozoru.

PRO OSTATNI ZEME

¢ Toto zafizeni neni uréeno k
pouzivani osobami (v€etné
déti) s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo mentalnimi
schopnostmi s vyjimkou
pFipadl, kdy jsou pod
dozorem nebo byly
informovany o pouZivani
vyrobku osobou odpovédnou
za jejich bezpecnost.

¢ Dé&ti musi byt pod dohledem,

aby si s timto vyrobkem nehraly.

1.2.3 Ochrana zivotniho prostredi

Likvidace obalu a vyrobku

Dodrzujte platné predpisy tykajici se likvidace
tfidéného odpadu.

Unik kapalin

Pokud vyrobek obsahuje kapalna maziva, provedte
potfebna opatfeni, abyste zabranili uniku maziv do
zivotniho prostfedi.

124 Mista vystavena ionizujicimu zareni

UPOZORNENI: Nebezpeéi ionizujiciho
zareni

Pokud byl vyrobek vystaven ionizujicimu
zafeni, pouzijte nezbytna bezpecnostni

opatfeni za u¢elem ochrany osob. Pokud je
tfeba vyrobek odeslat, informujte o této
skute€nosti dopravce i pfijemce, aby mohli
pouzit potfebna bezpecénostni opatfeni:

2 Preprava a skladovani T‘

2.1 Preprava zabaleného produktu

Vyrobce v zavislosti na modelu dodavé vyrobek a jeho
komponenty:

A.v lepenkové krabici,

B.v lepenkové krabici s dfevénym dnem nebo

C.ve dievéné bedné.

Obaly typu B a C jsou uréeny pro pfepravu pomoci
vysokozdvizného voziku; body zdvihani jsou uvedeny
na obr. 1.

UPOZORNENI: Nebezpeéi rozdrceni
A (kongetiny)

o Vyrobek a jeho soucasti mohou byt tézké:

nebezpedi rozdrceni

o Vzdy pouzivejte osobni ochranné pomdacky.
Zkontrolujte hrubou hmotnost uvedenou na
obalu a pouzijte vhodné zdvihaci zafizeni.
Ruéni manipulace s vyrobkem musi
probihat v souladu s platnymi pfedpisy
tykajicimi se ,ruéni manipulace s naklady",
aby nedochazelo ke vzniku nezadoucich
ergonomickych stavi, které by mohly
privodit riziko poranéni patere.

UPOZORNENI:
Pokud je vyrobek uréen k erpani vody

uréené pro spotifebu ¢lovékem, provedte
béhem prepravy vhodna opatfeni, abyste
zabranili znecisténi cizimi latkami.

2.1.1 Kontrola pfi doruceni

Kontrola obalu

1. Zkontrolujte, zda mnoZstvi, popis a kédy vyrobku
odpovidaji objednavce.
2. Zkontrolujte, zda nebyl obal poSkozen nebo zda
nechybéji néjaké polozky.
3.V pripadé okamzité zjistitelného poSkozeni nebo
chybéjicich dila:
o pfijméte zboZi s vyhradou a uvedte zjisténé
skute€nosti do prepravniho dokumentu nebo
o odmitnéte zboZi a do prepravniho dokumentu
uvedte dlvod.
V obou pfipadech rychle kontaktujte spole¢nost
Xylem nebo autorizovaného distributora, od néhoz
jste vyrobek zakoupili.

Vybaleni a kontrola vyrobku

1. Odstrarite z vyrobku obalové materialy.
2. Vyrobek uvolnéte demontovanim Sroub( a/nebo
prefiznutim popruht, pokud byly pouZity.

217



cs - Preklad originalniho navodu

VAROVANI: Nebezpeéi pofezani a odéru
& VZzdy noste osobni ochranné pomucky.

3. Zkontrolujte celistvost vyrobku a ujistéte se, ze
Zadné soucasti nechybi.

4.V pFipadé poskozeni nebo chybéjicich soucastech
neprodlené kontaktujte spolec¢nost Xylem nebo
autorizovaného distributora.

2.2 Manipulace s elektrickym ¢erpadlem

Elektricka Cerpadla musi byt uvazana a zdvihana, jak
je uvedeno na obrazku 3.

UPOZORNENI: Nebezpeéi rozdrceni
A (koncetiny)

Nepouzivejte Srouby s okem nasroubované
na motoru k manipulaci s elektrickym
Cerpadlem.

Srouby s okem nasroubované na motor
smi byt pouzivany pouze k postaveni
elektrického ¢erpadla na vysku z
horizontalni polohy na zemi a pouze na
nezbytné dlouhou dobu (viz obr. 2).
Pouzivejte jefaby, lana, zdvihaci popruhy,
héky a prezky, které splfiuji platné predpisy a
které jsou vhodné pro toto konkrétni pouZiti.
Dbeijte na to, aby pfi uvazovani nedoslo k
poskozeni elektrického Eerpadla.

Béhem zdvihani se vzdy vyvarujte nahlych
pohybu, které by mohly ohrozit stabilitu
nakladu.

Bé&hem manipulace zajistéte, aby nemohlo
dojit k poranéni osob a zvitat a/nebo ke
$kodam na majetku.

2. Povolenim krytky F elektrické ¢erpadlo vypustte (viz
obr. 11). Tato operace je nezbytna v obzvlaste
chladném prosttedi, pfipadna zbytkova vihkost v
elektrickém Cerpadle by jinak mohla mit nezadouci
dopad na jeho stav a vykon.

Pro dals$i informace o pfipravé na dlouhodobé
skladovani prosim kontaktujte spole¢nost Xylem nebo
autorizovaného prodejce.

3 Technicky popis T”

3.1 Oznaceni

Odstredivé elektrické ¢erpadlo se saci a vystupni
prirubou v fadé.

3.2 Oznaceni modelt

Model |Popis

LNEE [Cerpadlo s jednim ob&Znym kolem spojené s
obéznym kolem pfimo pfipevnénym k
prodlouzeni hfidele motoru.

LNES [Cerpadlo s jednim ob&Znym kolem pevné
spojené se standardnim prodlouzenim hfidele
motoru.

LNTE |Dvouzavitové Eerpadlo s klapkovym ventilem
spojené s obéznym kolem pfimo pfipevnénym
k prodlouzeni hfidele motoru.

LNTS [Dvouzavitové ¢erpadlo s klapkovym ventilem
pevné spojené se standardnim prodlouzenim
hfidele motoru.

2.3 Skladovani

Skladovani zabaleného produktu

Vyrobek musi byt skladovan:

e Na krytém a suchém misté

e Mimo zdroje tepla

Chranény pred nedistotami

Chranény pred vibracemi

P¥i okolni teploté mezi -5°C a +40°C (23°F a 104°F).

OZNAMENI:

o Nepokladejte na vyrobek tézké naklady.

e Chrarite vyrobek pfed narazy

e Jednou za tfi mésice otocte nékolikrat
rukou htideli.

UPOZORNENI:
Pokud je vyrobek uréen k ¢erpani vody

uréené pro spotfebu Elovékem, provedte
béhem skladovani vhodna opatfeni, abyste
zabranili znecisténi cizimi latkami.

Dlouhodobé skladovani elektrického ¢erpadla

1. DodrZujte stejné pokyny, jaké plati pro skladovani
zabaleného vyrobku.
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3.3 Datovy stitek

Datovy $titek je Stitek s nasledujicimi informacemi:
e Hlavni informace o vyrobku (viz obr. 13)
o Identifikacni kod (viz obr. 14)

Oznaceni bezpecnostniho schvaleni

U vyrobk( se znackou elektrického bezpe¢nostniho
schvéleni, jako IMQ, TUV, IRAM apod., se schvaleni
vztahuji vyhradné na elektricka erpadla.

3.4 Oznaceni hlavnich komponent

e Pro modely LNEE a LNES viz obr. 15.
e Pro modely LNTE a LNTS viz obr. 16.

35 Predpokladané pouziti

Topeni, vétrani a klimatizace:

e prenos kapalin v systémech topeni,

e pienos kapalin v systémech klimatizace,
e prenos kapalin v systémech vétrani.

Zasobovani vodou:

e tlakovani v komercnich budovach,
e zavlaZzovaci systémy,

e prenos vody ve sklenicich.
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Cerpané kapaliny

teplou a studenou vodu,

Cisté kapaliny,

chladici kapaliny,

kapaliny chemicky a mechanicky kompatibilni s
materialy elektrického ¢erpadia.

Vzdy dodrzujte limity uvedené v kapitole Technicka data.

Nespravné pouziti

3.6
UPOZORNENI:
Vyrobek byl navrzen a sestrojen pro pouZiti

popsané v oddilu Pfedpokladané pouziti. Aby
byla za vSech okolnosti zajisténa bezpe¢nost
uzivatele a ucinnost vyrobku, je pfisné zakazano
pouzivat vyrobek jakymkoliv jinym zptsobem.

NEBEZPECI:

Je pFisné zakazano pouzivat vyrobek k
¢erpani hoflavych, vybusnych nebo hoflavych
a vybusnych kapalin.

NEBEZPECI: Prostredi s potencialné
vybusnym ovzdusim

Pouzivani elektrického €erpadla v prostfedi s
potencialné vybusnym ovzdusim nebo

s hoflavym prachem (napf. jemné piliny,
mouka, cukry a obiloviny) je pfisné zakazano.

B

Priklady nespravného pouziti

Cerpani kapalin, které nejsou kompatibilni s
materialy pouzitymi k vyrobé elektrického Eerpadla,
¢erpani nebezpecnych, toxickych, vybusnych,
hoflavych nebo korozivnich kapalin,

Cerpani kapalin obsahujicich brusné, pevné nebo
vlaknité latky,

pouzivani ¢erpadla pro prito¢né rychlosti prevysujici
stanovené pritocné rychlosti uvedené na datovém stitku.

Priklady nespravné instalace

instalace v nebezpeénych mistech (ve vybusnych
nebo korozivnich prostfedich)

mista s vysokou teplotou vzduchu a/nebo
nedostate¢nym vétranim,

venkovni instalace s chybéjici ochranou pfed
destém nebo mrazem.

3.7 Pouzivéani v rozvodné vodovodni siti
urcéené pro lidskou spotiebu

P¥i pfipojovani elektrického ¢erpadla k vefejné nebo
soukromé vodovodni siti nebo ke studni za u¢elem
zasobovani vodou uré¢enou pro spotfebu lidmi a/nebo
zvifaty budte opatrni.

UPOZORNENI:
o Je zak&zano pouzivat elektrické ¢erpadlo,

pokud bylo v minulosti pouzivano k ¢erpani
jinych kapalin, nez je pitna voda.

e Béhem prepravy a skladovani pouzivejte
vhodna opatfeni, abyste zabranili
znecdisténi cizimi latkami.

o Elektrické ¢erpadlo vyjméte z obalu
bezprostfedné pred instalaci a dbejte na to,
aby nedoslo k jeho znecisténi.

o Poinstalaci spustte elektrické ¢erpadio na
nékolik minut s nékolika uZivateli otevienymi,
abyste proplachli vnitfek systému.

3.8 Specialni pouziti

V nasledujicich pfipadech kontaktujte spole¢nost
Xylem nebo autorizovaného prodejce:

e Pokud je tfeba Cerpat kapaliny s hodnotou hustoty
a/nebo viskozity prekradujici hodnotu vody
(napfiklad smés vody a glykolu)

Je-li Eerpana kapalina chemicky oS$etfena, napfiklad
zmékdéovana, deionizovana, demineralizovana, atd.
Jakakoli situace odliSujici se od popsané situace a
vztahujici se k povaze kapaliny.

4 Instalace ‘”

Bezpecnostni opatieni

Pfed zahajenim prace si pfectéte bezpecnostni
pokyny v kapitole Uvod a bezpecnost a ujistéte se, ze
jste jim porozuméli.

UPOZORNEN:I:
o Vzdy pouzivejte osobni ochranné pomducky.

e Vzdy pouzivejte vhodné pracovni nastroje.

o P¥ivolbé mista instalace a pfipojovani jednotky
k hydraulickému systému a ke zdroji elektrické
energie disledné dodrzZujte platné predpisy.

UPOZORNENI:
PFi pfipojovani elektrického ¢erpadla k

verfejné nebo soukromé vodovodni siti nebo
ke studni za uc¢elem zasobovani vodou
uréenou pro spotiebu lidmi a/nebo zvifaty:

Je zakazano pouzivat elektrické ¢erpadlo,
pokud bylo v minulosti pouzivano k ¢erpani
jinych kapalin, nez je pitna voda.

Elektrické cerpadlo vyjméte z obalu
bezprostfedné pred instalaci a dbejte na to,
aby nedoslo k jeho znecisténi.

Dodrzujte v8echny poZzadavky pfislusnych
Ufadu a spole¢nosti.

4.1 Mechanicka instalace

Elektrické ¢erpadlo Ize montovat:

e pfimo na trubky, pokud jsou fadné ukotveny a
pokud unesou jeho hmotnost,

e na betonovy zéklad s volitelnymi konzolami.

4.1.1 Oblast instalace

1. Pokud je to mozné, instalujte elektrické cerpadio
nad Uroveri podlahy.

2. Ujistéte se, zda je prostor pro instalaci chranén
pred moznym unikem kapalin nebo zaplavenim.

3. Dodrzujte pozadavky v oddilu Provozni prostfedi.
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Mezera mezi sténou a mfizkou ventilatoru motoru

e Pro zajisténi vhodného odvétravani: =2 100 mm

e Pro zajisténi moznosti kontroly a demontaze
motoru: = 300 mm.
Pokud je dostupny prostor mens$i, nahlédnéte do
technického katalogu.

4.1.2 Povolené polohy

Vykon motoru < 7,5 kW

N

8

ey Cl

5

Vykon motoru 2 9,2 kW

S

8

O

&

Viz také oddil Pokyny pro hydraulicky systém.

4.1.3 Instalace na betonovy zaklad

Pozadavky na zaklad

1.

Rozméry musi byt pfizplisobeny zvolené konzole:

e podpérna zakladova sada pro modely LNE, viz
obr. 4,

o z&kladova sada pro modely LNE, viz obr. 5 a
obr. 6,

e Podpérna zakladova sada pro modely LNT, viz
obr. 7.

Povrch musi byt co nejhladsi a nejrovné;jsi.

PouZijte beton tlakové pevnostni tfidy C12/15,

ktery splfiuje pozadavky tfidy expozice XC1 podle

normy EN 206-1.

Ukotveni elektrického ¢erpadla k zakladu

1. Pokud jsou nasazené, sejméte zatky kryjici pfiruby.

2. Usadte elektrické ¢erpadlo na zaklad a
zkontrolujte je pomoci vodovahy.

3. Zarovnejte elektrické ¢erpadlo a pfiruby na
trubkach na obou stranach elektrického ¢erpadia;
zkontrolujte zarovnani $roubu.

4. Zakladové Srouby rovnomérné a pevné utahnéte.

41.4 Omezeni vibraci

Motor a tok kapalin v trubkach mohou plsobit vibrace,
které mohou byt zesileny nespravnou instalaci

elektrického Cerpadla a trubek. Omezeni vibraci:

o elektrické Gerpadlo fadné ukotvéte k betonovému

zéakladu,

obr. 17 a obr. 18).
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namontujte tlumi€e vibraci a protivibraéni spoje (viz

4.2

Hydraulické pfipojeni

UPOZORNENI:
o Veskera hydraulicka pfipojeni musi byt

provedena technikem splfiujicim technické
a odborné pozadavky stanovené platnymi
predpisy.

Pouzijte trubky vhodné velikosti, které vydrzi
maximalni provozni tlak; v opaéném pfipadé by
systém mohl selhat a mohl by pfedstavovat
nebezpeci zranéni osob a $kod na majetku.

4.2.1 Pokyny pro hydraulicky systém

1.

10.

11.

12.

13.

Viz pfislu§na hydraulicka schémata v obr. 17
(instalace s provozem pfi natoku) a obr. 18
(instalace s provozem pfi nasavani).

Kapalina musi proudit ve sméru Sipky na télese
elektrického ¢erpadla.

Neinstalujte elektrické erpadlo do nejnizSiho
bodu systému, aby v ném nedochazelo k
hromadéni usazenin.

V nejvy$sim bodé systému nainstalujte
automaticky pojistny ventil, aby dochazelo k
odstrafovani vzduchovych bublin.

Odstrarite pfipadné zbytky po svarovani, usazeniny
a necistoty z potrubi, které by mohly elektrické
Cerpadlo poskodit; v pfipadé potfeby namontuite filtr.
Trubky podepfete samostatné tak, aby elektrické
Cerpadlo nezatéZovaly.

V pfipadé montaze s provozem pfi nasavani
namontujte trubky tak, aby k ¢erpadlu sméfovaly
zezdola, nebude tak dochazet ke vzniku
vzduchovych kapes.

Na stranu sani a tlakovou stranu elektrického
Cerpadla nemontujte protivibraéni spoje, abyste
omezili pfenaseni vibraci mezi elektrickym
Cerpadlem a systémem.

Abyste omezili odpor pfi pratoku, musi byt trubka
na strané sani:

e co nejkrat$i a nejpfimé&jsi a bez zuzZeni, musi
pokryt délku rovnou minimalné Sestinasobku
praméru pfiruby,

SirSi nez saci pfiruba; v pfipadé potfeby
namontujte excentricky reduktor, ktery je

v horni ¢asti vodorovny,

e s ohyby o co nejsir§im polomérem,

bez sifont a esovitych kolen,

s pfipadnymi ventily o nizkém mérném odporu
proudéni.

V pfipadé montaze s provozem pfi nasavani
zkontrolujte, zda na konci saciho potrubi v misté
patniho zpétného ventilu nemuZze dochéazet k vireni.
Na tlakovou stranu namontujte zpétny ventil,
ktery bude branit kapaliné ve zpétném toku do
elektrického ¢erpadla pfi zastaveném provozu.
Namontuijte tlakomér (nebo podtlakovy tlakomér v
pfipadé montaze s provozem pfi nasavani) na stranu
sani a tlakomér na tlakovou stranu pro kontrolu
aktualniho provozniho tlaku elektrického cerpadia.
Aby bylo mozné odpojit elektrické ¢erpadlo od
systému za ucelem udrzby, namontuijte:

e dvoupolohovy ventil na stranu séani,

« dvoupolohovy ventil na tlakovou stranu za
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zpétnym ventilem a tlakomérem, ktery se bude
také hodit k regulaci pratoku.

14. Na strané sani namontujte zafizeni, které bude
branit nepfitomnosti kapaliny nebo zafizeni pro
zajisténi minimalniho tlaku;pokud je kapalina
Eerpana z nadrze nebo nadoby, namontuijte
plovék nebo sondy.

422 Sily a utahovaci momenty pro priruby

Maximalni pfipustné sily a utahovaci momenty pro trubky

na pfirubach elektrického erpadla jsou uvedeny v:

e tab. 9, pfimé kotveni na trubky,

e tab. 10, kotveni na betonovy zaklad.

Data jsou platna pro:

e Gerpadla s jednim obé&Zznym kolem a dvouzavitova
Cerpadla,

o elektricka ¢erpadla EN-GJL-250 s litinovym télem,

o stranu sani (DNS) a tlakovou stranu (DND).

4.3 Elektrické zapojeni

NEBEZPECI: Nebezpeéi urazu elektrickym
proudem

PFipojeni ke zdroji elektrického napajeni
musi byt provedeno elektrikafem
splriujicim technické a odborné pozadavky
vyzadované platnymi predpisy.
PFed zahajenim prace zkontrolujte, zda je
jednotka odpojena od zdroje napajeni a
zda elektrické ¢erpadlo, ovladaci panel a
pomocny ovladaci obvod nemohou byt
opétovné spustény, a to ani omylem.

431 Uzemnéni
NEBEZPECI: Nebezpeéi trazu elektrickym
proudem

o Nez zacnete vytvaret dalsi elektricka
pfipojeni, vzdy nejprve pfipojte vnéjsi
ochranny vodi€ k zemnici svorce.
Uzemnéte vSechna elektricka pfisluSenstvi
elektrického cerpadla a motor.
Zkontrolujte, zda je ochranny vodi¢
(zemnici) delSi nez fazové vodice; v
ptipadé nahodného odpojeni napajeciho
vodi¢e musi byt ochranny vodi¢ (zemnici)
posledni, ktery se od svorkovnice odpoji
Namontujte vhodné systémy pro ochranu
pfed nepiimém kontaktu, abyste zabranili
smrtelnému Urazu elektrickym proudem.

432 Pokyny pro elektrické zapojeni

1. Zkontrolujte, zda jsou elektrické vodi¢e chranény
pred:
« vysokou teplotou,
e vibracemi,
e narazy.
2. Zkontrolujte, zda je zdroj napéajeni vybaven:
e zafizenim na ochranu pfed zkratem vhodné
velikosti,
e prepinaem izolatoru hlavniho vedeni se
vzdalenosti mezi kontakty o Sifce alespori 3 mm.

4.3.3 Pokyny pro ovladaci panel

OZNAMENI:

Ovladaci panel musi odpovidat hodnotam na
datovém $titku elektrického ¢erpadla.
Nespravna kombinace muze narusit ochranu
motoru.

1. Ovladaci panel musi chranit motor*?® pred pretizenim

a zkraty; namontujte vhodnou ochranu (tepelné relé
nebo nadproudovy vypinag, viz tabulku).

Elektrické Ochrana

cerpadlo

jednofazova e integrovana teplotné-
standardni < ampérometricka ochrana s
2,2 kW, automatickym zapinanim

(ochrana motoru),
e zkrat, musi byt dodano montazni
firmou.

Tii faze™ o teplotni, musi byt dodano
montazni firmou,

o zkrat, musi byt dodano montazni
firmou.

2. Ovladaci panel vybavte systémem ochrany pied
chodem na sucho, ke kterému musi byt pfipojen
tlakovy spina¢ (nebo plovakovy spinac, ¢idla
nebo jina vhodna zafizeni).

3. Tato zafizeni namontujte na strané sani:

o tlakovy spinac v pfipadé pfipojeni k vodovodni
rozvodné siti,

¢ plovakovy spina¢ nebo sondy v pfipadé
Cerpani kapaliny z nadrze nebo nadoby.

4. Pokud jsou pouzita tepelna relé, doporucuje se
pouzit typ citlivy na vypadek faze.

4.34 Pokyny k motoru

UPOZORNENI: Nebezpeéi rozdrceni
(koncetiny)

Elektrické ¢erpadlo by se mohlo nechténé znovu
spustit po vychladnuti motoru (jednofazové
motory s automaticky resetovanou ochranou
pred pretizenim): nebezpeci poranéni osob.

OZNAMENI:

e Pouzivejte pouze dynamicky vyvazené
motory s poloviénim klinem v zakonéeni
htidele (IEC 60034-14) a se standardni
mirou (A).

Sitové napéti a kmito¢et musi odpovidat
specifikacim na datovém Stitku.

129 Nebo frekven&ni méni¢ s motorem

120 pojistky aM (rozb&hové) nebo magneto-teplotni

spina¢ s kfivkou C a Icn 2 4,5 kA nebo jiné

ekvivalentni zafizeni

131 Tepelné relé proti pretizeni s provozni tfidou 10 A

+ pojistky aM (rozbéhové) nebo ochrana motoru

magneto-teplotnim spinacem s provozni tfidou 10 A
221
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435 Elektrické zapojeni motoru*®

1. Oteviete kryt svorkovnice.

2. Pripojte vodice, viz obr. 12.

3. Pripojte ochranny vodi¢ (uzemnéni), dbejte pfitom
na to, aby byl del$i nez fazové vodice.

4. Pripojte fazové vodice.

5. Zavrete kryt svorkovnice a utahnéte vSechny
Srouby a prichodky kabell.

Motor bez automaticky resetované ochrany pred

pretizenim

1. Je-li motor pouzivan pfi plném zatiZeni, nastavte
hodnotu jmenovitého proudu na datovém Stitku
elektrického Cerpadla.

2. Je-li motor pouzivan s ¢aste¢nym zatizenim,
nastavte hodnotu na provozni proud naméreny
kleStovym méficim pfistrojem.

3. U tfifazovych motord se systémem startovani star-
delta nastavte teplotni relé za spinacim obvodem
na 58 % jmenovitého provozniho proudu.

4.3.6 Provoz s pohonem s proménlivymi
otackami

Ttifazové motory Ize pfipojit k frekvenénimu ménici za

Ucelem fizeni otacek.

e Méni¢ vystavuje izolaci motoru vétSimu zatizeni

podle délky pfipojovaciho kabelu: dodrzujte

pozadavky vyrobce frekvenéniho ménice.

U aplikaci vyZaduijicich tichy provoz namontujte

mezi motor a méni¢ vystupni filtr; hluk mazete jesté

vice omezit pouzitim sinusového filtru.

LoZiska motoru velikosti 315 S/M a vétsi jsou

vystavena nebezpeci Skodlivého proudu; pouzivejte

loZiska s elektrickou izolaci.

Podminky instalace musi zajistovat ochranu pred

napétovymi Spickami mezi konektory a/nebo dV/dt v

tabulce:

Velikost motoru Napét'ova dv/dt [V/us]
Spicka [V]

do 90R (500 V) > 650 > 2200

od 90R do 180R > 1400 > 4600

pres 180R > 1600 > 5200

Jinak pouZivejte motor se zesilenou izolaci*** a
sinusovym filtrem.

5 Pouzivani a provoz “
Bezpecnostni opatreni

UPOZORNENI:

e Pokud maji byt pouzita, zkontrolujte, zda
jsou nainstalovana ochranna zafizeni
kloubu.

o Ujistéte se, Ze Cerpana kapalina nemize
zpusobit Skody ani Uraz.

32 Nebo frekven&ni méni¢ s motorem
3 Dostupné na vyzadani
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UPOZORNENI: Nebezpeéi rozdrceni
(koncetiny)

Nebezpeci opétovného automatického
spusténi.

UPOZORNENI: Nebezpeéi horkého

povrchu

o Méjte na paméti, Ze elektrické erpadlo
generuje extrémni teplo.

o Je zak&zano ukladat do blizkosti
elektrického Cerpadla hoflavé materialy.

> [

OZNAMENI:

o Je zakazano provozovat elektrické
¢erpadlo na sucho bez pfedchoziho
naplnéni kapalinou a pfi niz§im nez
minimalnim jmenovitém pratoku.

e Je zakazano elektrické erpadio
provozovat se zavienymi dvoupolohovymi
ventily na strané sani a tlakové strané.

o Je zakazano pouzivat elektrické ¢erpadlo v
pripadé kavitace.

o Nez bude mozné elektrické ¢erpadlo spustit,

musi byt fadné naplnéno a odvzdusnéno.

Maximalni tlak dodavany elektrickym

Cerpadlem a stanoveny dostupnym sacim

tlakem nesmi pfekro it jmenovity tlak.

5.1 PInéni — Predplnéni

5.1.1 Instalace s provozem pfi natoku

1. Zavrete dvoupolohové ventily na strané sani a
tlakové strané, viz obr. 17

2. Uvolnéte pojistny ventil H, viz obr. 11

UPOZORNENI:
e Budte si védomi sméru odvzdusnovaciho

otvoru a dbejte na to, aby vychéazejici
kapalina nemohla zpUsobit Skody ani
poranéni.

o V pfipadé nadmeérné horkych nebo
studenych kapalin vénujte obzvlastni
pozornost nebezpedi poranéni.

3. Otevrete dvoupolohovy ventil na strané sani
dostatecné, aby zajistil plynuly prutok kapaliny z
ventilu H.

4. Zavrete ventil H.

5. Pomalu zcela oteviete oba dvoupolohové ventily.

512 Montaz s provozem pfi nasavani

1. Zavfete dvoupolohovy ventil na tlakové strané,
viz obr. 18

2. Otevrete dvoupolohovy ventil na strané sani.

3. Uvolnéte pojistny ventil H, viz obr. 11.

UPOZORNENI:
e Budte si védomi sméru odvzdusnovaciho

otvoru a dbejte na to, aby vychazejici
kapalina nemohla zpUsobit $kody ani
poranéni.
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e V pfipadé nadmérné horkych nebo
studenych kapalin vénujte obzvlastni
pozornost nebezpedi poranéni.

Povolte viko G1.

Plrite elektrické ¢erpadlo, dokud z otvoru nezaéne
vychéazet kapalina.

Pockejte 5 minut, potom v pfipadé potfeby
doplrite vice kapaliny.

Znovu utahnéte viko G1.

Zavrete ventil H.

Kontrola sméru otaceni (tfifazové
motory)

Zkontrolujte, zda bylo elektrické ¢erpadlo spravné

nainstalovano a upevnéno.

Zkontrolujte, zda je elektrické Eerpadlo pfipojeno

k elektrické siti.

Zkontrolujte, zda se hfidel hladce otaci.

Dle Sipek na adaptéru, kloubu nebo krytu urcete

spravny smér otaceni motoru.

V rychlém sledu:

a) Nastartujte elektrické ¢erpadlo.

b) Zkontrolujte smér otaceni skrz kryt spojky
nebo kryt ventilatoru motoru.

c) Zastavte elektrické ¢erpadlo.

5.2.1 Nespravny smér otaceni

5.3

o w

Odpojte zdroj napajeni.

Prohodte ve svorkovnici motoru nebo v

ovladacim panelu dva nebo tfi vodi¢e napajeciho

kabelu, viz obr. 12.

Pfipojte zdroj napajeni.

V rychlém sledu:

a) Nastartujte elektrické ¢erpadlo.

b)  Zkontrolujte smér otaceni skrz kryt spojky
nebo kryt ventilatoru motoru.

c) Zastavte elektrické ¢erpadlo.

Spusténi

OZNAMENI:

e Je pfisné zakazano pouzivat elektrické
Cerpadlo se zavienym dvoupolohovym
ventilem na tlakové strané nebo s nulovym
pratokem: to by mohlo zpUsobit prehrati
kapaliny a poskozeni elektrického
Cerpadla.

pokud hrozni nebezpeci chodu
elektrického Cerpadla s nulovym pratokem,
nainstalujte obtokovy okruh, abyste zajistili
minimalni pritok; hodnoty minimainiho
pritoku naleznete v technickém katalogu.

Zkontrolujte, zda byly fadné provedeny vSechny
operace v oddilu PInéni — Pfedplnéni a Kontrola
sméru otaceni.

Témér zcela zaviete dvoupolohovy ventil na
tlakové strané, viz obr. 17 nebo 18.

Zcela otevirete dvoupolohovy ventil na strané sani.
Nastartujte elektrické ¢erpadlo.

Postupné otvirejte dvoupolohovy ventil na tlakové
strané, dokud nebude z poloviny otevieny.

6. Uvolnéte pojistny ventil H a ponechte jej
otevieny, dokud nezacne kapalina plynule
vytékat, viz obr. 11.

7. Zavfete ventil H.

8. Postupné otvirejte dvoupolohovy ventil na tlakové
strané, dokud nebude zcela otevieny.

Poznamka pro modely LNTE a LNTS: tento postup

zopakuijte pro obé elektricka ¢erpadia.

Po dokonéeni postupu spousténi zkontrolujte, zda:
o z elektrického ¢erpadla nebo trubek neunika zadna
kapalina,

maximalni tlak dodavany elektrickym ¢erpadlem a
stanoveny dostupnym sacim tlakem neprekracuje
jmenovity tlak,

se spotfebovavany proud nachazi ve jmenovitém
rozmezi (a zkalibrujte tak tepelnou ochranu proti
pretizeni motoru),

e ze neobjevuje nezadouci hluk ani vibrace,
klapkovy ventil funguje spravné (modely LNTE a
LNTS),

pfi nulovém prutoku odpovida vystupni tlak
nominalnimu tlaku.

UPOZORNEN:I:
Pokud ma byt elektrické ¢erpadlo pouzito k

Cerpani vody pro spotfebu lidmi a/nebo
zvitaty, po instalaci spustte elektrické
¢erpadlo na nékolik minut s nékolika uzivateli
otevienymi, abyste proplachli vnitfek
systému.

Nastaveni mechanického tésnéni

Cerpana kapalina promazava kontaktni plochy
mechanického tésnéni; za normalnich podminek
muize dojit k Uniku malého mnozstvi kapaliny.

Pfi prvnim spusténi elektrického €erpadla nebo
bezprostfedné po vyméné tésnéni mize docasné
unikat vétsi mnozstvi kapaliny.

Abyste napomohli usazeni tésnéni a omezili Uniky,
dvakrat nebo tfikrat pfi spusténém elektrickém
Cerpadle zavfete a oteviete dvoupolohovy ventil na
tlakovém vedeni.

5.4 Zastaveni

1. Vypnéte dvoupolohovy ventil umistény na
tlakovém vedeni.

2. Zastavte elektrické ¢erpadlo a zkontrolujte, zda
motor postupné zpomaluje.

5.4.1 Cetnost spousténi a zastavovani

Maximalni pocet spusténi za hodinu naleznete v
kapitole Technické data.

Poznamky pro modely LNTE a LNTS:

o Elektrické ¢erpadlo, které je v provozu, a elektrické
Eerpadlo v pohotovostnim rezimu se musi
pravidelné stfidat, aby bylo zaji§téno pravidelné
rozloZeni provoznich hodin: pfepinani provadeéjte
ruéné nebo nainstalujte automaticky ovladac.

Pri Eerpani teplé uzitkové vody pro pouZiti v domacnosti,
méla by se ¢erpadla vystfidat alespori jednou denné, aby
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nedochdzelo k ucpani elektrického ¢erpadla, které je v
pohotovostnim rezimu, usazeninami.

6 Udrzbu “

Bezpecnostni opatieni

Pfed zahajenim prace si prectéte bezpecnostni
pokyny v kapitole Uvod a bezpecnost a ujistéte se, Zze
jste jim porozumeéli.

UPOZORNENI:
Udrzba musi byt provadéna technikem

splfiujicim technické a odborné pozadavky
vyzadované platnymi predpisy.
o Vzdy pouzivejte osobni ochranné pomucky.
e Vzdy pouzivejte vhodné pracovni nastroje.
Ujistéte se, Ze Cerpana kapalina nemize
zpusobit Skody ani Uraz.

f NEBEZPECI: Nebezpeéi urazu elektrickym

proudem

e Pfed zahajenim prace zkontrolujte, zda je
jednotka odpojena od zdroje napajeni a
zda elektrické €erpadlo, ovladaci panel a
pomocny ovladaci obvod nemohou byt
opétovné spustény, a to ani omylem.
Pokud je elektrické ¢erpadlo pfipojeno k
frekvenénimu ménici (volitelné vybaveni),
pockejte po odpojeni jednotky alespori

10 minut, aby se rozptylil zbytkovy proud.

6.1 Udrzba kazdych 4000 hodin provozu
nebo kazdy rok'*

1. Zmeéite tlak pfi nulovém prutoku a porovnejte jej s
tlakem naméfenym pfi prvnim spusténim; pokud
poklesl o vice nez 15 %, zkontrolujte stav
obézného kola, télesa ¢erpadla a tésnicich kol.

2. Zkontrolujte, zda elektrické ¢erpadlo nevydava
nezadouci hluk a vibrace.

3. Pomoci pojistného ventilu V odstrante z
elektrického ¢erpadla veskeré vzduchové bubliny.

4. Zkontrolujte, zda z elektrického €erpadla nebo
trubek neunika zadna kapalina.

5. Zkontrolujte, zda jsou v8echny Srouby
elektrického Gerpadla a trubek fadné dotazené.

6. Zkontrolujte, zda je odpor izolace motoru vétsi
nez 500 MQ pomoci testovaciho napéti
500 V stejnosmérného proudu po dobu 1 min.

7. Zkontrolujte, zda ve svorkovnici motoru nedochazi
ke znamkam prehfivani a obloukovych vybojd.

8. Zkontrolujte stav chladiciho ventilatoru motoru a
vycistéte jej.

9. Modely LNTE a LNTS: vyzkousejte provoz
klapkového ventilu postupnym spusténim obou
motorl a zkontrolovanim, zda se motor, ktery
neni v provozu, otaci spravnym smérem.

134 pfi dosazeni prvni ze dvou vy$e uvedenych
podminek
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6.2 Udrzba kazdych 20000 hodin
provozu nebo kazdé 2 roky'®

1. Vymeérte mechanické tésnéni.
2. Vyméiite O-krouzek.

6.3 Udrzba kazdych 20000 hodin
provozu nebo kazdé 5 roky™*

Vymeérite lozZiska motoru (plati pouze pro loZiska s

dozivotnim mazanim).

6.4 Udrzba lozisek motoru s
domazavanim

Informace o typu maziva a o €etnosti jeho doplfiovani
nebo vymeény naleznete na datovém $titku a v
pokynech k motoru.

6.5 Zaslepky pro mod. LNTE a LNTS

Pokud je tfeba provést tdrzbu jednoho z elektrickych
Cerpadel, Ize namontovat spojovaci pfirubu (volitelné
vybaveni, obr. 8), aby bylo mozné mezitim pouzivat
druhé ¢erpadlo.

6 Dlouha obdobi nec¢innosti

Zcela elektrické ¢erpadlo vyprazdnéte.

6.

1. Zavrete dvoupolohovy ventil na strané sani.
2.

3. Chrarite elektrické ¢erpadlo pfed zamrznutim.

6.7 Utahovaci momenty zavitovych spojt

Viz obr. 11.

6.8 Objednavani nahradnich dila
Nahradni dily identifikujte pomoci kédl vyrobkd pfimo
na strankach www.lowara.com/spark.

S Zadostmi o technické informace kontaktujte
spole¢nost Xylem nebo autorizovaného prodejce.

7  Reseni problému “

Bezpecénostni opatieni

UPOZORNENI:

e Zavady musi byt napraveny technikem
spliujicim technické a odborné pozadavky
vyZadované platnymi pfedpisy.

e Dodrzujte bezpec€nostni pozadavky v
kapitolach Pouzivani a provoz a Udrzba.

o Pokud zavadu nelze opravit nebo pokud neni
zavada uvedena, kontaktujte spole¢nost
Xylem nebo autorizovaného prodejce.

'35 p¥i dosazeni prvni ze dvou vyse uvedenych
{Jodminek
% Pi dosazeni prvni ze dvou vySe uvedenych
podminek
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7.1 Elektrické ¢erpadlo je zapnuté, ale

nefunguje

elektrického ¢erpadla

opravte elektrické
Cerpadlo

Pricina

Napravné opatreni

Prerusené napajeni

Obnovte dodavku
elektrické energie

Doslo k poSkozeni napajeciho
kabelu

Vymeérite napajeci
kabel

Byla aktivovana tepelna
ochrana motoru pfed
pretizenim

Resetujte tepelnou ochranu
pred pretizenim na
ovladacim panelu nebo na
elektrickém cerpadiu

Vadny zpétny ventil

Vymeérite zpétny
ventil

Vadny patni zpétny ventil

Vymeérite patni
zpétny ventil

Bylo aktivovano zafizeni,

které detekuje
nepfitomnost kapaliny
nebo miniméliniho tlaku

Doplrite kapalinu nebo
obnovte minimalni tlak

Klapkovy ventil je poSkozeny,
opotfebovany nebo vadny
(modely LNTE a LNTS)

Vymeérite klapkovy
ventil

Doslo k poskozeni
napéjeciho kabelu

Vymeénite napajeci kabel

Doslo k poSkozeni
kondenzatoru, pokud je
pFitomen

Vymeérnite kondenzator

7.4 Prilezitostné nebo poté, co jiz je
elektrické ¢erpadlo nékolik minut v
chodu, dochazi k aktivaci tepelné
ochrany motoru pred pretizenim

Pri¢ina

Napravné opatieni

Vadny ovladaci panel

Zkontrolujte a opravte
nebo vymeérite ovladaci
panel

Vadny motor (civka)

Zkontrolujte a opravte
nebo vymérite motor

Ochrana je kalibrovana na |Zopakujte kalibraci

prili§ nizkou hodnotu ve
vztahu ke jmenovitému
proudu motoru

Vstupni napéti je mimo

Ujistéte se, Ze jsou

7.2 Byl aktivovan proudovy chranié

(RCD)

jmenovity rozsah

hodnoty napéti spravné

Nevyvazené vstupni n

apéti |Ujistéte se, Ze je napéti
na trech fazich vyvazené

Pri¢ina

Napravné opatieni

Unik kapaliny z

Zkontrolujte a opravte nebo

Nespravna pracovni kfivka

Snizte pozadovany

motoru vymérite motor
Nevhodny typ Zkontrolujte typ diferencialu
diferencialu

7.3 Pfi spusteéni elektrického cerpadla
dochéazi k aktivaci tepelné ochrany
motoru pred pretizenim

(pritok prekracuje maximaini | pratok
povoleny pritok)
Kapalina je pfili§ husta, e Omezte hustotu

pritomnost pevnych nebo

kapaliny a/nebo

viaknitych latek (pfetizeni |e odstrarite pevné latky

elektrického Eerpadla)

a/nebo
zvyste velikost motoru

Pricina

Néapravné
opatieni

PFili§ vysoka teplota v
mistnosti, plsobeni
sluneéniho svétla

e Snizte teplotu v misté
tepelné ochrany pred
pretizenim a/nebo
zajistéte ochranu pred
sluneénim svétlem

Ochrana je kalibrovana na pfilis
nizkou hodnotu ve vztahu ke
jmenovitému proudu motoru

Zopakuijte kalibraci

Chybi faze napéajeni

Zkontrolujte
napajeni a obnovte
fazi

Vadné elektrické cerpadlo

Odeslete elektrické
Cerpadlo do
autorizovaného servisu
za UGelem testovani

Uvolnéné a/nebo vadné pfipojeni
tepelné ochrany pred pretizenim

Utahnéte nebo
vymérite svorky a
konektory

7.5 Elektrické
vSak prilis

cerpadlo bézi, dodava
malo kapaliny nebo

zadnou nedodava

Uvolnéné a/nebo nespravné
a/nebo vadné (star-delta)
pfipojeni ve svorkovnici motoru.

Utahnéte nebo
vymérite svorky a
konektory

Pri¢ina

Napravné opatieni

Vadny motor (civka)

Zkontrolujte a
opravte nebo
vyménite motor

Motor se otaci Spatnym

smérem

Zkontrolujte smér
otaceni a v pfipadé
potfeby ho zmérite

Doslo k mechanickému zadfeni

Zkontrolujte a

Nespravné predplnéni (v saci
trubce nebo v elektrickém

Cerpadle se nachazeji
vzduchové bubliny)

Zopakuijte postup
predpliiovani
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Kavitace

Zvyste NPSH
dostupny v systému

Zkontrolujte ventily zaseknuté
Vv uzaviené nebo ¢astecné
uzaviené poloze

Vymeéiite zpétny ventil

7.8 Cerpadlo se spou

Sti priliS ¢asto

(automatické spusténi/zastaveni)

Pri¢ina

Napravné opatreni

Patni kontrolni ventil je
zaseknuty v uzaviené nebo
Castecné uzaviené poloze

Vymeéiite patni zpétny
ventil

Nespravné predplnéni (v saci
trubce nebo v elektrickém
Cerpadle se nachazeji
vzduchové bubliny)

Zopakuijte postup
predplhovani

Klapkovy ventil je poskozeny,
opotfebovany nebo vadny

Vymeérite klapkovy
ventil

(modely LNTE a LNTS)

Zkontrolujte ventily
zaseknuté v uzaviené nebo
&astecné uzaviené poloze

Vymeéiite zpétny ventil

Prfiskrcena trubka na tlakové

strané

Odstrarite pFic¢inu
priskrceni

Ucpana trubka a/nebo
elektrické cerpadlo

Odstrarite ucpavku

Patni kontrolni ventil je
zaseknuty v uzaviené nebo
Caste€né uzaviené poloze

Vymeénite patni zpétny
ventil

7.6 Elektrické ¢erpadlo se pfi vypnuti
otaci na druhou stranu

Klapkovy ventil je poSkozeny,
opotfebovany nebo vadny
(modely LNTE a LNTS)

Vymeénite klapkovy
ventil

Startér (tlakovy spinac,
snimac apod.) je nestaveny
nespravné nebo je vadny

Upravte nebo vymérite
startér

PrFic¢ina Népravné
opatieni
Vadny zpétny ventil Vymérite zpétny

ventil

Vadny patni zpétny ventil

Vymeéiite patni
zpétny ventil

Expanzni nadoba

e se nepredpliiuje nebo

e nema dostatecnou velikost
nebo

e neni nainstalovana

e Predplite expanzni
nadobu nebo

e vyménte expanzni
nadobu za vhodnéjsi
typ nebo

e nainstalujte
expanzni nadobu

Klapkovy ventil je poSkozeny, Vymeérite
opotfebovany nebo vadny (modely |klapkovy ventil
LNTE a LNTS)

7.7 Elektrické ¢erpadlo je zdrojem

nadmérného hluku a/nebo vibraci

Elektrické ¢erpadlo je pfili§
veliké

Kontaktujte spole¢nost
Xylem nebo
autorizovaného
prodejce

Pri¢ina

Napravné opatieni

Kavitace

Zvyste NPSH dostupny v
systému

7.9 Elektrické ¢erpad
nezastavuje (auto

lo se nikdy
matické

spusténi/zastaveni)

Nevhodné ukotveni k
zemi

Zkontrolujte ukotveni k zemi

Pri¢ina

Napravné opatieni

Rezonance

Zkontrolujte instalaci

PoZadovany prutok je vétsi
nez o¢ekavany

Snizte pozadovany
pratok

Protivibraéni spoje
nejsou nainstalovany

Nainstalujte protivibraéni
spoje na vedeni sani a na
tlakové vedeni elektrického
Cerpadla

Unik kapaliny z trubky na
tlakové strané

Odstrarite uniky

Cizi télesa v
elektrickém cerpadle

Odstrarite cizi télesa

Motor se otaci Spatnym
smérem

Zkontrolujte smér
otaceni a v pfipadé
potfeby ho zmérite

LoZiska motoru jsou
opotfebovana nebo
vadna

Vymeéite loZiska motoru

Trubky, ventily nebo filtr jsou
zanesené nedistotami

Odstrarite necistoty

Elektrické ¢erpadlo se
neotaci volné z divodu
mechanické zavady

Odeslete elektrické erpadlo
do autorizovaného servisu za
ucelem testovani

Startér (tlakovy spina¢, snima¢|Upravte nebo
apod.) je nestaveny nespravné |vymérite startér

nebo je vadny

Motor se otaci Spatnym
smérem

Zkontrolujte smér otaceni a v
pripadé potfeby ho zménte

Elektrické ¢erpadlo bézi, dodava
vSak prili§ malo kapaliny nebo
Zadnou nedodava

Viz odst. 7.5
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7.10

Mechanické tésnéni netésni

PrFic¢ina

Napravné opatieni

Opotiebené mechanické
tésnéni

* Vymeérite mechanické

tésnéni nebo
e namontujte

mechanické tésnéni s
tvrdSimi kontaktnimi

plochami

Mechanické tésnéni je
poskozené z ddvodu
tepelného Soku (pfitomnost
vzduchovych bublin v
elektrickém cerpadle)

Vymérite mechanické
tésnéni

Vadné mechanické tésnéni

Vymérite mechanické
tésnéni

Mechanické tésnéni je
poskozené z ddvodu vysoké
teploty kapaliny mimo
jmenovity rozsah

Vymérite mechanické
tésnéni za vhodné
tésnéni

Mechanické tésnéni je
poskozené z ddvodu
chemické nekompatibility s
kapalinou

Vymérite mechanické

tésnéni za tésnéni, které

bude chemicky

kompatibilni s ¢erpanou

kapalinou
7.11  Motor se nadmérné zahfiva
Pricina Napravné opatieni

Teplota v mistnosti je mimo
jmenovity rozsah

Snizte teplotu v
mistnosti

Chladici ventilator motoru je
ucpany nebo poskozeny

chladici ventilator

Vycistéte nebo vymérite

Relativni vihkost vzduchu

< 50 % pfi +40°C (104°F).
Nadmoriska vyska

<1000 m (3280 ft) nad hladinou more.

OZNAMENI:

e Pokud teplota a vihkost prekracuji
stanovené limity, kontaktujte spole¢nost
Xylem nebo autorizovaného prodejce.

o Pokud je elektrické ¢erpadlo nainstalovano
v nadmorské vysce prekracujici uvedenou
hodnotu, snizte vykon motoru (viz tab. 20)
nebo jej vyménte za vétsi.

8.2 Teplota kapaliny

Schéma tlaku a teploty na obr. 19 zobrazuje provozni
limity elektrického Eerpadlo. Se specialnimi potfebami
kontaktujte spole€¢nost Xylem nebo autorizovaného
prodejce.

8.3 Provozni tlak

Maximalni provozni tlak daného modelu elektrického
Cerpadla a teplotu ¢erpané kapaliny naleznete na obr. 19:
P1maxtPmax < PN

Pimax = Maximalni vstupni tlak
Pmax = Maximalni tlak produkovany cerpadlem
PN = Maximalni provozni tlak

8.4 Maximalni pocet spusténi za hodinu

Elektrické ¢erpadlo se
spousti prili§ ¢asto

Viz odst. 7.8

Jmenovity pfikon 0,25|4,00(11|18,5/30|45| 90
elektrického cerpadla | + : :
[kW] 3,00(7,50({15| 22 |37|75(160

Frekvenéni ménic, pokud je
pfitomny, neni spravné
zkalibrovan

frekvenénimu ménici

Nahlédnéte do navodu k

Pocet spusténi v 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
pravidelnych
intervalech za hodinu

7.12  Frekvenéni ménic (pokud je
pritomny) se nachazi v chybovém
rezimu nebo je vypnuty

Pricina Napravné opatreni

Nahlédnéte do navodu k
frekvenénimu ménici

Nahlédnéte do navodu k
frekvenénimu ménici

8 Technicka data

T

8.1 Provozni prostiedi

Neagresivni a nevybusné ovzdusi

Teplota

0d 0°C (+32°F) do +40°C (104°F).

Ti

8.5 Trida ochrany
IP 55.
8.6 Elektrické specifikace

Viz datovy Stitek motoru.

8.7 Povolené odchylky napajeciho napéti
Frekvence|Faze ~ [UN [V] £ % Pocet vodict
[HZ]
50 1 220-240+6 |3 (2 + zemnici)
3 230/400 + 10 |4 (3 + zemnici)
400/690 + 10
60 1 220-230+6 |3 (2 + zemnici)
3 220/380+5 |4 (3 + zemnici)
380/660 + 10
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8.8 Hladina hluku

Hladiny akustického tlaku elektrického ¢erpadla jsou
uvedeny v tab. 22 (doupdlovy motor) a tab. 23
(tfipolovy motor), kde:

LpA Hladina akustického tlaku méfena ve volném
poli ve vzdalenosti jeden metr od elektrického
Cerpadla

LwA  Uroveti akustického vykonu (pokud LpA > 80 dB).

8.9 Materialy

Kovové ¢asti elektrického Cerpadla pfichazejici do
styku s kapalinou jsou vyrobeny z nasledujicich
materiald:

kéd [Material pouzdra/obézného kola |Stav
CS |Litina / nerezova ocel Norma
CC |Litina/ litina Norma
CB |[Litina / bronz Volitelné
CN |Litina / nerezova ocel Volitelné
CR |Litina / Nerezové ocel duplex Volitelné

8.10 Mechanické tésnéni

Nevyvazené jednoduché podle EN 12756, verze K.

9  Likvidace T”

UPOZORNENI:
V souladu s platnymi smérnicemi:

o Vyrobek musi byt likvidovan
prostfednictvim schvalenych spole¢nosti,
které se specializuji na identifikaci raznych
typl materialt (ocel, méd, plast apod.).

o Je zakdzano vypoustét kapalna maziva a
dal$i nebezpecné latky do Zivotniho prostredi.

10 Prohlaseni

10.1  Prohlaseni o shodé ES (Preklad)

Xylem Service ltalia S.r.l. se sidlem na adrese Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Itélie, timto prohlasuje, Ze:

Elektricky Eerpaci agregat (viz Stitek na prvni strané)
Splfiuje pfislusna ustanoveni nasledujicich
evropskych smérnic:

e smérnice 2006/42/ES o strojnich zafizenich
(PRILOHA II: Fyzicka nebo pravnickéa osoba
povérena sestavenim technické dokumentace:
Xylem Service ltalia S.r.l.);

smérnice 2009/125/ES pro eco-design, nafizeni
(ES) &. 640/2009 a nafizeni (EU) €. 4/2014 (motor 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) v pfipadé oznaceni |IE2
nebo IE3, natizeni (EU) ¢. 547/2012 (vodni
¢erpadlo) v pfipadé oznaceni MEI,

a néasledujicich technickych norem:
228

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(Technicky feditel a feditel vyzkumu W
a vyvoje)

rev. 01

10.2  Prohlaseni o shodé ES (¢. EMCD17)

1. Model pfistroje/vyrobku:
viz §titek na prvni strané.

2. Nazev a adresa vyrobce:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
ltélie

3. Toto prohlaseni o shodé je vydano na vyhradni
odpovédnost vyrobce.

4. Predmét prohlaseni:
elektrické ¢erpadlo

5. Predmét vySe uvedeného prohlaseni je ve shodé
s pfisluSnymi harmoniza&nimi pravnimi pfedpisy
Evropské unie:

Smérnice 2014/30/EU z 26. unora 2014
(elektromagneticka kompatibilita)

6. Odkazy na pfislusné harmonizované normy nebo
na jiné technické specifikace, na jejichz zakladé
se shoda prohlasuje:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Notifikovany subjekt: -

8. Doplhujici informace: -

Podepséan a v zastoupeni:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(Technicky feditel a feditel vyzkumu /4 W
avyvoje)

rev. 01

Lowara je ochranna znamka spole¢nosti Xylem Inc.,
nebo nékteré z jejich pobocek.

11 Zaruka

Informace o zaruce naleznete v dokumentaci ke
smlouvé o prodeji.
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1 Uvod a bezpeénost’ T”

1.1 Uvod

Uéel tohto navodu

Ugelom tejto prirucky je poskytnat potrebné
informacie o tom, ako postupovat spravne:
o [nstalaciu

e Prevadzku

o Udrzbu.

UPOZORNENIE:
Pred inStalaciou a pouzitim tohto vyrobku,

uistite sa, Ze ste precitali a plne pochopili
tento navod vo vSetkych jeho €astiach.
Nevhodné pouzivanie vyrobku méze spdsobit
uraz a $kodu na majetku a méze mat' za
nasledok stratu platnosti zaruky.

POZNAMKA:

Tato prirucka je neoddelitelnou sucast'ou
vyrobku. Vzdy musi byt poskytnuta
pouzivatelovi a uloZena v blizkosti vyrobku a
dobre udrziavana.

Dopliiujuce pokyny

Pokyny a upozornenia uvedené v tejto prirucke sa
vztahuju na Standardnu verziu podla popisu v
predajnom dokumente. Cerpadla $pecialnej verzie
mozu byt dodavané s dodatoénymi navodmi na
obsluhu. Pre situacie, ktoré nie st uvedené v tejto
prirucke alebo v predajnom dokumente, kontaktujte
Xylem alebo autorizovaného distributora.

1.2 Bezpecnost’

1.2.1 Urovne nebezpeéenstva a
bezpeénostné symboly

Pred pouzitim tohto vyrobku a s ciefom zabranit
nasledujucim rizikdm si nezabudnite starostlivo
precitat, pochopit a dodrziavat nasledujluce
upozornenia na nebezpecenstvo:

e Poranenia a zdravotné rizika

o Poskodenie vyrobku

e Porucha prevadzky vyrobku.

Urovne nebezpeéenstva

Identifikuje nebezpecné
situécie, ktoré, ak im
nezabranite, mézu
spdsobit malé alebo
stredné Urovne zranenia.

f UPOZORNENIE:

Identifikuje situaciu,
ktora, ak jej
nezabranite, moze
sposobit poSkodenie
maijetku, ale nie ludi.

POZNAMKA:

Doplnkové symboly

Opis

Nebezpecenstvo urazu elektrickym
pradom

Nebezpecenstvo magnetického pola

Nebezpecenstvo horticeho povrchu

Nebezpecenstvo ionizujuceho ziarenia

Nebezpecenstvo potencialne vybusnej
atmosféry (smernica ATEX EU)

Nebezpecenstvo porezania a oderu

Nebezpecenstvo rozdrvenia (konéatin)

>R

Iné symboly

Symbol|Opis

Pouzivatel
w Specifické informéacie pre pouzivatelov vyrobku.

InStalatér/technik udrzby

Specifické informacie pre personal
zodpovedny za instalaciu produktu v ramci
systému (hydraulicky a/alebo elektricky
systém) a pre ¢innost udrzby.

@ ATEX

Informacie o vyrobku pre pouZitie v potencialne
vybusnom prostredi (smemica EU pre ATEX)

Uroveii nebezpeéenstva Indikéacia

situacie, ktoré, ak im
nezabranite, spdsobia
vazne zranenia alebo
dokonca smrt.

f NEBEZPEGENSTVO: | /dentifikuje nebezpecné

Identifikuje nebezpecné
situacie, ktoré, ak im
nezabranite, moézu
sposobit vazne
zranenie alebo dokonca
smrt’.

/_\ VAROVANIE:

122 Bezpecénost’ pouzivatela

Dodrziavajte striktné zdravotné a bezpe¢nostné
predpisy.

VAROVANIE:
Tento vyrobok smu pouzivat iba kvalifikovani

pouzivatelia.

Kvalifikovani pouzivatelia su fudia schopni rozpoznat
rizika a zabranit nebezpecenstvam pocas instalacie,
pouzivania a Udrzby produktu.
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Neskuseni pouzivatelia

A VAROVANIE:
PRE EUROPSKU UNU
¢ Toto zariadenie mézu
pouzivat deti vo veku od 8
rokov a osoby s
obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi &i mentalnymi
schopnostami ¢i nedostatkom
skusenosti a znalosti, pokial
su pod dozorom, €i pokial im
boli poskytnuté pokyny
tykajuce sa bezpetného
pouzivania spotrebica, a
pokial chapu suvisiace rizika.
¢ Deti sa nesmu hrat so
zariadenim.
« Cistenie a Gdrzbu nesmu
vykonavat deti bez dozoru.

PRE INE KRAJINY

¢ Toto zariadenie nie je uréené na
pouZzivanie osobami (vratane
deti) s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi ¢i dusevnymi
schopnostami &i s nedostatkom
skusenosti a znalosti, pokial nie
su pod dozorom alebo pokial im
neboli poskytnuté pokyny na
pouzivanie zariadenia osobou
zodpovednou za och
bezpecnost.

¢ Deti musia byt pod dozorom,
aby bolo zabezpedené, Ze sa s
tymto zariadenim nebudu hrat.

123 Ochrana zivotného prostredia
Likvidacia obalov a vyrobku
Dodrzuijte platné predpisy o likvidacii triedeného odpadu.

Unik tekutiny

Ak vyrobok obsahuje kvapalné mazivo, urobte vhodné
opatrenia, aby ste zabranili rozptyleniu Gniku do okolia.

230

1.2.4 Miesta vystavené ionizujicemu
zZiareniu

VAROVANIE: Nebezpecenstvo
ionizujuceho ziarenia

Ak bol vyrobok vystaveny ionizujdcemu
Ziareniu, vykonajte potrebné bezpecnostné
opatrenia na ochranu os6b. Ak sa vyrobok
musi odoslat, informujte o tom dopravcu a
prijemcu, aby mohli byt zavedené prislusné
bezpecnostné opatrenia.

2 Preprava a skladovanie ‘”

2.1 Preprava baleného vyrobku

V zavislosti od modelu dodava vyrobca vyrobok a jeho
sucasti:

A .karténova krabica alebo

B.karténova krabica s drevenym podstavcom alebo
C.drevené debny.

Obaly typu B a C su uréené na prepravu s
vysokozdviznym vozikom; body zdvihania si uvedené
na obrazku 1.

i’z VAROVANIE: Nebezpecenstvo rozdrvenia

(kongatin)

o Vyrobok a jeho su€asti moézu byt tazké:
riziko pomliazdenia.

e Vzdy pouzivajte osobné ochranné

pracovné prostriedky.

Skontrolujte celkovi hmotnost' vyznacenu na

obale a pouzite vhodné zdvihacie zariadenie

Manualna manipulacia s vyrobkom musi byt v

sulade s platnymi predpismi o ruénom

zaobchadzani s bremenami, aby sa predislo

nepriaznivym ergonomickym podmienkam

sposobujucim riziko poSkodenia chrbtice.

VAROVANIE:
Ak je produkt uréeny na ¢erpanie vody pre

fudsku spotrebu, pocas prepravy prijmite
vhodné opatrenia, aby sa zabranilo
kontaminacii z vonkaj$ich latok.

21.1 Kontrola doruc¢enia

Skontrolujte obal

1. Skontrolujte, &i mnozstvo, popisy a kody produktov
zodpovedaju objednavke.
2. Skontrolujte po$kodenie alebo chybajlce
komponenty.
3.V pripade okamzitého zistitelného poskodenia
alebo chybajucich Casti:
e prijmite tovar s vyhradou, pricom uvedte vSetky
zistenia na prepravnom doklade alebo
e odmietnite tovar a uvedte dévod na prepravnom
doklade.
V obidvoch pripadoch sa okamzZite obratte
spolo¢nost’ Xylem alebo autorizovaného
distribatora, od ktorého bol produkt zakupeny.
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Vybalenie a kontrola produktu

1. Odstrarite obalové materialy z vyrobku.
2. Uvolnite vyrobok tym, Ze odstranite skrutky a/alebo
odrezZte popruhy, ak s namontované.

UPOZORNENIE: Nebezpecenstvo
& porezania a oderu

Vzdy pouZivajte osobné ochranné prostriedky.

3. Skontrolujte produkt, jeho celistvost a uistite sa, ze
nechybaju Ziadne sucasti.

4.V pripade poSkodenia alebo chybajucich
komponentov sa ihned obratte na spolo¢nost
Xylem alebo autorizovaného distributora.

2.2 Manipulacia s elektrickym €erpadlom

Elektrické ¢erpadla musia byt zopnuté a zdvihnuté,
ako je znazornené na obrazku 3.

ii VAROVANIE: Nebezpecenstvo rozdrvenia

(konéatin)

e Na manipulaciu s elektrickym ¢erpadlom
nepouzivajte skrutky s okom
zaskrutkované na motore

Skrutky s ockom zaskrutkované na motore
sa musia pouzivat iba na presun
elektrického ¢erpadla vzpriamene z jeho
vodorovnej polohy na zem a len tak dlho,
ako je to nevyhnutne nutné (pozri obrazok 2)
Pouzivajte Zeriavy, lana, zdvihacie pasy,
hagiky a spony, ktoré spifiaju platné
predpisy a su vhodné na konkrétne pouzitie
Uistite sa, Ze popruhy neposkodzuiju
elektrické Eerpadlo

Pocas zdvihacich operacii sa vzdy
vyhybajte nahlym pohybom, ktoré by mohli
ohrozit stabilitu nakladu.

Poc¢as manipulacie sa ubezpecte, ze
nedoslo k poraneniu os6b a zvierat ani k
poskodeniu majetku.

2.3 Skladovanie

Skladovanie baleného vyrobku

Vyrobok sa musi skladovat:

* Na zastreSenom a suchom mieste

Dalej od zdrojov tepla

Chraneny pred $pinou

Chraneny pred vibraciami

Pri teplote okolia od -5°C do + 40°C (23°F a 104°F).

POZNAMKA:

* Na vyrobok neumiestfiujte Ziadne predmety

e Chrarite vyrobok pred narazmi

¢ Rucne otocte hriadel niekolkokrat kazdé tri
mesiace.

VAROVANIE:
Ak je produkt uréeny na €erpanie vody na

fudsku spotrebu, po¢as skladovania prijmite
vhodné opatrenia, aby sa zabranilo
kontaminacii z vonkajSich latok.

Dlhodobé skladovanie elektrického cerpadla

1. Postupuijte podla pokynov na uloZenie baleného
produktu.

2. Vyprazdnite elektrické ¢erpadlo a odistite kryt F
(pozri obrazok 11). Tato operéacia je nevyhnutné v
mimoriadne chladnom prostredi; akékolvek
zvyskové kvapaliny v elektrickom ¢erpadle by inak
mohli mat’ nepriaznivy vplyv na jeho stav a vykon.

Dalsie informacie o priprave na dlhodobé skladovanie
ziskate od spolo¢nosti Xylem alebo autorizovaného
distributora.

3 Technicky opis T”

3.1 Oznacenie

Odstredivé elektrické ¢erpadlo s nasavacou a
vytlaénou prirubou.

3.2 Oznacenie modelov

Model |Opis

LNEE [Jednobezné obezné koleso, tesne spojené s
obeznym kolesom, ktoré je pripevnené priamo
k predizeniu hriadela motora.

LNES [Jednobezné obezné koleso, pevne spojené s
pevnou spojkou, pripevnenou k Standardnému
prediZeniu hriadela motora.

LNTE [Dvoijita $pirala, klapkovy ventil, tesne spojeny
s obeznym kolesom, ktory je pripevneny
priamo k Specialnemu rozsireniu hriadela
motora.

LNTS [Dvojita $pirala s klapkou, pevne spojena s
pevnou spojkou, ktora je pripevnena k
$tandardnému prediZeniu hriadela motora.

3.3 Typovy Sstitok

Stitok s idajmi uvadza:
o Hlavné detaily o vyrobkoch (pozri obrazok 13)
o |dentifikany kéd (pozri obrazok 14)

Znacky bezpeénostného schvalenia

V pripade vyrobkov s oznaenim bezpe¢nostného
schvélenia tykajuceho sa elektrickej energie, ako su
IMQ, TUV, IRAM atd., Sa homologizacia vztahuje
vyhradne na elektrické ¢erpadlo.

3.4 Oznacenie hlavnych komponentov

o Pre modely KNEE a LINES pozri obrazok 15
e Pre modely LNTE a LNTS, pozri obrazok 16.

35 Uréené pouzivanie

HVAC:

e Prenos tekutin do vykurovacich systémov
¢ Prenos tekutin do klimatizanych systémov
e Prenos tekutin vo ventilaénych systémoch.
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Dodavka vody:

e Zvysenie tlaku v komerénych budovach
e ZavlaZovacie systémy

e Prevod vody pre skleniky.

Cerpané kvapaliny

e Studenu alebo teplt vodu

o Cistiace kvapaliny

e Chladiace kvapaliny

o Tekutiny su chemicky a mechanicky kompatibilné s
materialmi elektrického ¢erpadla.

Vzdy dodrzujte limity uvedené v kapitole Technické
Gdaje.

3.6 Nevhodné pouzivanie

VAROVANIE:
Vyrobok bol navrhnuty a vyrobeny pre

pouzitie opisané v &asti: uréené pouzitie. Je
prisne zakazané umiestriovat vyrobok na iné
pouzitie, aby sa za kazdych okolnosti zarucila
bezpecnost uzivatela a Gcinnost rovnakého
vyrobku.

NEBEZPECENSTVO:

Je prisne zakazané pouzivat tento vyrobok
na ¢erpanie horfavych alebo vybusnych
kvapalin, alebo oboch.

potencialne vybusnej atmosféry
Prevadzka elektrického ¢erpadla v prostredi s
potencialne vybu$nou atmosférou alebo s
horfavym prachom (napr. Prach z dreva,
muka, cukry a zrnd) je prisne zakazana.

3 NEBEZPECENSTVO: Nebezpeéenstvo

Priklady nevhodného pouzivania

o Cerpanie kvapalin, ktoré nie sl kompatibilné s
konstrukénymi materialmi elektrického Cerpadla
Cerpanie nebezpeé&nych, toxickych, vybusnych,
horfavych alebo korozivnych kvapalin

Cerpanie kvapalin obsahuijticich abrazivne, tuhé
alebo vlaknité latky

Pouzitie elektrického ¢erpadla pre prietoky nad
zadanymi rychlostami prietoku na typovom §titku.

Priklady nespravnej instalacie

* Nebezpecéné umiestnenia (ako napriklad vybusné
alebo korozivne prostredie)

Oblasti, kde je teplota vzduchu velmi vysoka
a/alebo je nedostato¢né vetranie

InStalacia vo vonkajSom prostredi bez ochrany pred
dazdom alebo mrazom.

3.7 Pouzitie vo vodovodnych siet'ach na
ludsku spotrebu

Budte opatrni pri pripojeni elektrického ¢erpadla k
verejnému alebo stkromnému akvaduktu alebo do
studne na zasobovanie vodou pre fudsku a/alebo
zivogi$nu spotrebu.
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VAROVANIE:
o Je zakazané pouzivat elektrické ¢erpadlo,

ak bolo predtym pouzité na erpanie
tekutin inych ako pitna voda

Pri preprave a skladovani prijat vhodné
opatrenia, aby sa zabranilo kontamin&cii
vonkajSimi latkami

Odstrarite elektrické ¢erpadlo z obalu skoro
pred inStalaciou a uistite sa, Ze sa
nekontaminuje

Po instalacii spustite elektrické ¢erpadlo na
niekolko minut s niekolkymi uzivatelmi
otvorenymi na umyvanie vnutra systému.

3.8 Zvlastne pouzitia

Obratte sa na spolo¢nost’ Xylem alebo autorizovany
distribator v nasledujucich pripadoch:

o ak sa musia Cerpat kvapaliny s hustotou a/alebo
hodnotou viskozity vy$Sou ako voda (ako je voda a
glykolova zmes),

ak je Gerpana kvapalina chemicky upravena (napriklad
zmakéena, deionizovana, demineralizovana atd.).
Vsetky situacie, ktoré su odlisné od tych, ktoré su
opisané a suvisia s povahou kvapaliny.

4 InStalacia ”

Bezpecnostné opatrenia

Pred zacgatim prace si precitajte bezpe¢nostné pokyny
uvedené v kapitole: Uvod a bezpecnost.

VAROVANIE:
e Vzdy pouzivajte osobné ochranné

pracovné prostriedky.
e Vzdy pouzivajte vhodné pracovné nastroje.
o Pri vybere miesta indtalacie a pripojeni
jednotky k hydraulickému a elektrickému
napajaciemu zdroju striktne dodrzujte
platné predpisy.

VAROVANIE:
Pri pripajani elektrického ¢erpadla k

verejnému alebo sikromnému akvaduktu

alebo do studne na zasobovanie vodou pre

fudsku a/alebo Zivo&iSnu spotrebu:

o Je zakazané pouzivat elektrické ¢erpadlo,
ak bolo predtym pouzité na erpanie
tekutin inych ako pitna voda

o Odstranite elektrické ¢erpadlo z obalu skoro
pred instalaciou a uistite sa, Ze sa
nekontaminuje

o Dodrzujte vSetky poZziadavky prislu§nych
organov a spolo¢nosti.

4.1 Mechanicka montaz

Elektrické ¢erpadlo m6ze byt inStalované:

e Priamo na potrubiach, ak st spravne ukotvené a
schopné prevziat' svoju vahu

¢ Na beténovom zaklade s volitefnymi konzolami.
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411 Oblast’ instalacie

1. Ak je to mozné, nainstalujte elektrické ¢erpadlo
nad uroven podlahy.

2. Uistite sa, Ze oblast inStalacie je chranena proti
Uniku tekutin alebo zaplaveniu.

3. Dodrziavajte poziadavky v ¢asti Prevadzkové
prostredie.

Odstup vzduchu medzi stenou a mriezkou
ventilatora motora

* Na zabezpecenie vhodného vetrania: = 100 mm

o Ak chcete povolit kontrolu a odstranenie motora: =
300 mm.
Ak je k dispozicii menej miesta, pozrite si technicky
kataldg.

4.1.2 Povolené pozicie

Vykon motora <7,5 kW

8
e =
5
Vykon motora 29.2 kW
-
03 O
=
LIJ‘
B
Pozri tiez ¢ast Pokyny pre hydraulicky systém.
4.1.3 InStalacia na beténovom zaklade
Poziadavky nadacie
1. Rozmery musia byt prispdsobené vyberu
konzoly:
e Z&kladna suprava pre modely LNE, pozri
obrazok 4

e Suprava drziakov pre modely LNE, pozri
obrazok 5 a obrazok 6

e Podpornéa zékladna suprava pre modely LNT,
pozri obrazok 7.

2. Povrch by mal byt €o najrovnejsi a najrovnejsi.
3. Pouzite betédn s triedou pevnosti v tlaku C12/15,
ktory spifia poZiadavky triedy expozicie XC1

podla EN 206-1.

Kotvenie elektrického ¢erpadla na podklad

1. Odstrarite zatky pokryvajuce priruby, ak st
pritomné.

2. Umiestnite elektrické ¢erpadlo na zakladriu a
skontrolujte ho vodovahou.

3. Zarovnajte elektrické ¢erpadlo a priruby rurok na
oboch stranach elektrického ¢erpadia;
skontrolujte vyrovnanie skrutiek.

4. Pevne a rovnomerne utiahnite skrutky podlozky.

4.1.4 Znizovanie vibracii

Motor a prietok kvapalin v rarkach mézu sposobit

vibracie, ktoré mézu byt zhor§ené nespravnou

instalaciou elektrického ¢erpadla a potrubia. Na

zniZenie vibracii:

« Kotvenie elektrického ¢erpadla spravne na
beténovu zakladiiu

« Namontujte timice vibracii a antivibraéné spoje
(pozri obr.17 a obr.18).

4.2 Hydraulické pripojenie

VAROVANIE:
o VSetky hydraulické pripojky musia byt

dokoncené instalatérom, ktory ma
technické a profesionalne poziadavky
uvedené v sucasnych predpisoch
Pouzivajte rury vhodnej velkosti, ktoré
dokazu vydrzat maximalny prevadzkovy
tlak. systém sa moze inak zrutit a
predstavovat riziko fyzického zranenia a
Skody na majetku.

421 Pokyny pre hydraulicky systém

1. Pozrite si reprezentativne hydraulické diagramy
na obrazku 17 (instalacia pozitivnej sacej hlavy) a
obrazok 18 (montaz sacieho vytahu).

2. Tekutina by mala prudit v smere Sipky na telese
elektrického cerpadia.

systému, aby ste zabranili hromadeniu usadenin.
4. Instalujte automaticky poistny ventil na najvy§Som

mieste systému, aby ste odstranili vzduchové

bubliny.

5. Odstrante akékolvek zvaracie iskry, usadeniny a
necistoty v potrubiach, ktoré by mohli poSkodit
elektrické Eerpadlo; v pripade potreby nainstalujte
filter.

6. Rdry podporujte nezavisle, aby ste zabranili
poskodeniu na elektrickom Eerpadle.

7. 'V pripade inStalacie sacieho vytahu namontujte
potrubie pod elektrickym ¢erpadlom pod uhlom
nahor, aby ste predisli vzduchovym bublinam.

8. Instalujte antivibraéné kiby na sacich a dodacich
stranach elektrického ¢erpadla, aby sa zniZil
prenos vibracii medzi elektrickym ¢erpadlom a
systémom.

9. Aby sa znizil odpor prietoku, musi byt rdrka na
sacej strane:

« Co najkratsie a najpriamejsie a bez tzkych
miest, pokryvajuce dizku rovnajicu sa
najmenej Sestnasobku priemeru priruby.

Sirsi ako sacia priruba; ak je to potrebné,

nainstalujte excentricky reduktor, ktory je na

hornej strane horizontalny

S ohybmi ¢o najsirSieho polomeru

e Bez Uchytiek a prehnutych krkov

S ventilmi, ak su pouZzitelné, s nizkym

Specifickym odporom prietoku.

10. V pripade inStalacie sacieho vytahu skontroluijte,
¢i sa na konci nasavacieho potrubia v bode
spatného ventilu néh nevyskytuju Ziadne viry.
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11. Na strane dodavky namontujte spatny ventil, aby
ste zabranili tomu, aby tekutina vracala spat do
elektrickej pumpy.
12. Instalujte tlakomer (alebo vakuovy manometer v
pripade instalacie sacieho zdvihu) na strane
nasavania a manometer na strane dodavky na
kontrolu skuto€ného pracovného tlaku
elektrického cerpadla.
13. Ak chcete vylucit elektrické ¢erpadlo zo systému
na Ucely udrzby, nainstalujte:
¢ Na strane nasavania sa nachadza vypinaci
ventil

¢ On-off ventil na strane dodéavky, za spatnym
ventilom a manometrom, ktory je uZito¢ny aj na
regulaciu prietoku.

14. Na strane nasavania namontujte zariadenie, ktoré
zabranuje nepritomnosti kvapaliny alebo
zariadenia s minimalnym tlakom; ak je kvapalina
odEerpana z nadrze alebo nadrze, nainstalujte
plavék alebo sondy.

422 Sily a kratiace momenty pre priruby

Maximalne pripustné sily a kratiace momenty

aplikované potrubim na prirubach elektrického

Cerpadla su uvedené v:

e Tab. 9, zakotvené priamo na potrubiach

e Tab. 10, ukotvenie na beténovom zéaklade.

Udaje su platné pre:

o Odstredivé elektrické ¢erpadla s jednym obeznym
kolesom a dvojitou Spiralou

o Elektrické ¢erpadla EN-GJL-250 s telesom z liatiny

e Sacia strana (DNS) a strana dodavania (DND).

4.3 Elektrické zapojenie

smrtelnym Urazom elektrickym pradom.

4.3.2 Pokyny pre elektrické pripojenie

1. Skontrolujte, ¢i su elektrické kable chranené pred:
o Vysokou teplotou
o Vibraciami
e Koliziou.
2. Skontrolujte, ¢i je napdjaci kdbel vybaveny:
e zariadenim na ochranu proti skratu primeranej
velkosti,
e oddelujucim spinaéom rozvodu s kontaktnou
medzerou aspofi 3 mm

4.3.3 Pokyny pre ovladaci panel

POZNAMKA:

Ovladaci panel musi zodpovedat hodnote
elektrického Eerpadla na typovom §titku.
Nespravne kombinacie by mohli ohrozit
ochranu motora.

1. Ovladaci panel musi chranit motor* proti
pretazeniu a skratom; instalujte vhodnu ochranu
(spinac¢ tepelného relé alebo prepina¢ prerusenia,
pozri tabulku).

Elektrické Ochrana

Cerpadlo

Jednofazovy o Automaticka resetovacia

Standard < 2,2 tepelno-amperometricka

kw ochrana, zabudovana (ochrana
motora)

e Skrat musi byt vykonat
instalater. ™

Urazu elektrickym prudom

* Pripojenie k elektrickej sieti musi vykonat'
elektrikar, ktory ma technické a odborné
poziadavky podla su€asnych predpisov

o Pred zacatim prace skontrolujte, ¢i je
jednotka odpojena od elektricke;j siete a ¢i
elektrické ¢erpadlo, ovladaci panel a
pomocny riadiaci obvod nemo6zu
nastartovat, dokonca ani neimyselne.

/_\ NEBEZPECENSTVO: Nebezpeéenstvo

Trojfazové™™ o Tepelné zariadenie musi dodat
inStalatér.
e Skrat musi vykonat inStalatér.

431 Uzemnenie

NEBEZPECENSTVO: Nebezpeéenstvo

Urazu elektrickym pradom

e Pred pokusom o dalSie elektrické
pripojenia vzdy pripojte k svorke
uzemnenia vonkaj$i ochranny vodi¢.
Pripojte elektrické prislusenstvo
elektrického ¢erpadla a motora k zemi
Skontrolujte, €i je ochranny vodi¢ (zem)
dihsi ako fazové vodice. V pripade
nahodného odpojenia vodi€a napdjacieho
zdroja musi byt ochranny vodi¢ (zem)
posledny, aby sa odpojil od svorky.
Instalujte vhodné systémy na ochranu proti
nepriamemu kontaktu, aby sa zabréanilo
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2. Ovladaci panel je vybaveny systémom ochrany
proti suchému chodu, ku ktorému musi byt
pripojeny tlakovy spinac (alebo plavakovy spina¢
alebo senzory alebo iné vhodné zariadenia).

3. Nainstalujte tieto zariadenia na strane nasavania:
* Tlakovy spinac v pripade napojenia na sietovu

siet’
o Plavakovy spinac alebo sondy v pripade
kvapaliny erpanej z nadrze alebo nadrze.

4. Ak sa pouzivaju tepelné relé, odporuca sa
zlyhanie fazy typu citlivé na fazu.

37 Alebo frekvenény menié plus motor

138 poistky aM (na $tartovanie motora) alebo magneto-
termalny spina¢ s krivkou C a Icn 2 4,5 kA alebo
ekvivalentné zariadenie.

1% Tepelné relé proti pretazeniu s triedou vypnutia 10
A + poistky aM (na Startovanie motora) alebo
magneto-termalny spina¢ na ochranu motora s triedou
Startovania 10 A.
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4.3.4 Pokyny pre motor

VAROVANIE: Nebezpecenstvo rozdrvenia
A (konéatin)

Elektrické ¢erpadlo by sa mohlo neimyselne
spustit po ochladeni motora (jednofazové
motory s automatickou teplotnou ochranou
proti pretazeniu): riziko fyzického zranenia.

POZNAMKA:

e Pouzivajte iba dynamicky vyvazené motory
s kliom poloviéné velkosti v predizeni
hriadela (IEC 60034-14) as Standardnou
rychlostou vibracii (A)

Sietové napétie a frekvencia musia
zodpovedat Specifikaciam na typovom $titku.

435 Elektrické pripojenie motora'*

1. Otvorte kryt svorkovnice.

2. Pripojte napajacie vodice, vid obrazok 12.

3. Pripojte ochranny vodi¢ (uzemnenie) a
skontrolujte, ¢i je dIhSi ako fazové vodice.

4. Pripojte fazové vodice.

5. Zatvorte kryt svorkovnice a utiahnite vSetky
skrutky a kablové priechodky.

Motor bez ochrany proti tepelnému pretazeniu s
automatickym resetovanim

1. Ak sa motor pouziva s plnym zatazenim,
nastavte hodnotu na menovitd hodnotu pradu na
typovom Stitku elektrického ¢erpadla.

2. Ak sa motor pouziva s Ciastoénym zatazenim,
nastavte hodnotu prevadzkového pradu
meraného aktualnou sponou.

3. Pre trojfazové motory so Startovacim systémom
hviezda-trojuholnik nastavte tepelné relé za
spinacim obvodom na 58% menovitého alebo
prevadzkového pradu.

4.3.6 Prevadzka s meni¢om rychlosti

Trojfazové motory je mozné pripojit k frekvenénému
menicu na regulaciu otacok.

e Prevodnik odhali izolaciu motora na vacésie zatazenie
ur&ené dizkou pripojovacieho kabla: dodrziavajte
poziadavky vyrobcu frekvenéného menica.

Pre aplikacie vyzaduijlce tichu prevadzku nainstalujte
vystupny filter medzi motorom a menic¢om; sinusovy
filter m6zZe znizit hluk eSte dalej.

o LozZiska motorov velkosti 315 S/M a vy$Sie su
vystavené riziku Skodlivého prudu: pouzivajte
elektricky izolované loZiska.

Podmienky inStalacie musia zaruovat ochranu
proti $pickam napéatia medzi svorkami a/alebo dV/dt
v tabulke:

Velkost’ motora |Napétie vrchol [V] |dV/dt [V/us]
az do 90 R (500 V) |> 650 > 2200
od 90R do 180R > 1400 > 4600
nad 180R > 1600 > 5200

10 Alebo frekvenény menié plus motor

V opac¢nom pripade pouzite motor so zosilnenou
izolaciou™* a sinusovy filter.

5 Pouzitie a obsluha ‘”

Bezpecnostné opatrenia

VAROVANIE:
e Skontrolujte, ¢i su v pripade potreby

namontované ochranné zariadenia spoja
Dbajte na to, aby odvodnena kvapalina
nemohla spdsobit poSkodenie alebo
zranenia.

VAROVANIE: Nebezpecenstvo rozdrvenia
(kong¢atin)
Riziko automatického opatovného spustenia.

if VAROVANIE: Nebezpecenstvo horiiceho

povrchu

e Majte na paméati extrémne teplo
generované elektrickym ¢erpadlom

o Je zakazané umiestnovat horfavy material
v blizkosti elektrického ¢erpadla.

POZNAMKA:

o Elektrické cerpadlo je zakazané
prevadzkovat v suchu, bez podkladu a pod
minimalnym menovitym prietokom

o Je zakazané prevadzkovat elektrické

Cerpadlo so zapnutymi a vypinanymi

ventilmi na strane nasavania a dodavky

V pripade kavitacie je zakazané pouzivat

elektrické ¢erpadlo

Elektrické ¢erpadlo musi byt pred

nastartovanim spravne naplnené a

odvzdusnené

Maximalny tlak dodavany elektrickym

Cerpadlom, uréeny sacim tlakom, nesmie

presiahnut menovity tlak.

5.1 PInenie - Zakladné natery

5.1.1 Pozitivna instalacia sacieho
zariadenia

1. Uzavrite uzatvaracie ventily na strane odsavania
a dodavky, vid obrazok 17

2. Uvolnite poistny ventil H, vid obr. 11

VAROVANIE:
o Davajte pozor na smer odvzdusfiovacieho

otvoru a uistite sa, Ze vytekajica kvapalina
nespdsobi poskodenie alebo zranenie

o V pripade kvapalin, ktoré su prili§ hortce
alebo studené, venujte osobitni pozornost’
riziku zranenia.

3. Otvorte ventil na strane odsavania dostato¢ne, aby
ste zabezpecili hladky tok kvapaliny z ventilu H.

141 K dispozicii na poziadanie
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4.
5.

5.1.

1.
2.
3.

Zavrite ventil H.
Otvorte oba ventily zapinania a vypinania pomaly
a uplne.

2 Montaz sacieho vyt'ahu

Uzavrite ventil na strane dodavky, vid obr. 18
Otvorte ventil na strane odsavania.
Uvolnite poistny ventil H, vid obr. 11.

VAROVANIE:
o Davajte pozor na smer odvzdus$niovacieho

5.2.

5.3
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otvoru a uistite sa, Ze vytekajuca kvapalina
nespdsobi poskodenie alebo zranenie

o V pripade kvapalin, ktoré su prili§ horuce
alebo studené, venujte osobitni pozornost’
riziku zranenia.

Odskrutkujte uzaver G1.

Naplite elektrické ¢erpadlo, kym tekutina
nevyteka z otvoru.

Pockajte 5 minut a v pripade potreby doplrite viac
tekutiny.

Znovu pripevnite uzaver G1.

Zavrite ventil H.

Kontrola smeru otacania (trojfazové
motory)

Skontrolujte, ¢i bolo elektrické ¢erpadlo

nainstalované a spravne napinené.

Skontrolujte, ¢i je elektrické ¢erpadlo pripojené k

elektrickej sieti.

Skontrolujte, ¢i sa hriadel m6Zze dobre otacat.

Na uréenie spravneho smeru ota€ania motora

najdite Sipky na adaptéri, spoji alebo kryte.

V rychlom slede:

a) Spustite elektrické ¢erpadlo

b) Skontrolujte smer ota¢ania krytom spojky
alebo cez kryt ventilatora motora

c) Zastavte elektrické ¢erpadlo.

1 Nespravny smer otacania

QOdpojte napajaci zdroj.

Obratte dva z troch vodi€ov napdjacieho kabla do

svorkovnice motora alebo do ovladacieho panela,

vid obrazok 12.

Pripojte napéjaci zdroj.

V rychlom slede:

a) Spustite elektrické ¢erpadlo

b) Skontrolujte smer ota¢ania krytom spojky
alebo cez kryt ventilatora motora

c) Zastavte elektrické ¢erpadlo.

Zaciatok

POZNAMKA:

Je zakazané prevadzkovat elektrické
Cerpadlo s uzatvorenym uzavretym
ventilom alebo pri nulovom prietoku: méze
to sposobit prehriatie kvapaliny a
poskodenie elektrického ¢erpadla.

Ak existuje riziko, Ze elektrické ¢erpadlo

bude pracovat pri nulovom prietoku,
nainstalujte obvod na obtok, aby ste
zarucili minimalny prietok; najdete v
technickom katalégu pre hodnoty
minimalneho prietoku.

1. Skontrolujte, ¢i boli vykonané vSetky operacie v
sekciach Plnenia - Zakladné a Kontrola smeru
otacania.

2. Takmer Uplne zatvorte uzatvaraci ventil na strane

dodavky, vid obr. 17 alebo 18.

Otvorte plniaci ventil na strane nasavania.

Spustite elektrické ¢erpadlo

Postupne otvorte vypinaci ventil na strane

dodavky, kym nie je polovic¢ne otvoreny.

6. Povolte poistny ventil H a nechajte ho otvoreny,
kym tekutina nepreteka plynulo, pozri obrazok 11.

7. Zavrite ventil H.

8. Postupne otvorte vypinaci ventil na strane
dodavky, kym nie je Uplne otvoreny.

Poznamka pre modely LNTE a LNTS: opakuijte tento

postup pre obe elektrické ¢erpadla.

o,

Po spusteni skontrolujte, &i:

o Z elektrického Cerpadla alebo potrubia netecie
Ziadna kvapalina

Maximalny tlak dodavany elektrickym erpadiom,
uréeny sacim tlakom, nesmie presiahnut menovity
tlak

Absorbovany prad je v rdmci menovitych limitov (a
preto kalibrujte tepelnd ochranu proti pretazeniu
motora)

Neexistuje Ziadny nezZiaduci Sum alebo vibracie
Klapkovy ventil funguje spravne (modely LNTE a
LNTS)

Pri nulovom prietoku zodpoveda dodaci tlak
zodpovedajuci menovitému tlaku

VAROVANIE:
Ak sa elektrické ¢erpadlo pouziva na

Cerpanie vody na ludsku a/alebo Zivo¢isnu
spotrebu, nechajte ju bezat niekolko minut s
otvorenim viacerych pouzivatelov, aby sa
umyvala vnutorna &ast systému.

Usadzovanie mechanického tesnenia

Cerpana kvapalina maze kontaktné plochy
mechanického tesnenia; za norméalnych podmienok
mdze dojst k uniku malého mnozstva kvapaliny.

Pri prvom spusteni elektrického ¢erpadla alebo
okamzite po vymene tesnenia mdze dojst k
do¢asnému uniku kvapaliny.

Na ulah&enie utesnenia a znizenie netesnosti zatvorte
a otvorte vypustaci ventil na dodavkovom potrubi
dvakrat alebo trikrat, ked bezi elektrické cerpadlo.

5.4 Zastavenie

1. Uzavieraci ventil na privodnom potrubi zavrite.
2. Zastavte elektrické ¢erpadlo a skontrolujte, ¢i sa
motor postupne spomaluje.
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54.1 Frekvencia startov a zastaveni

Informacie o maximalnom pocte hodinovych Startov
najdete v kapitole Technické udaje.

Poznamky pre modely LNTE a LNTS:

o Pouzité elektrické ¢erpadlo a zariadenie v
pohotovostnom reZime sa musia pravidelne
striedat, aby sa zabezpecilo rovhomerné rozlozenie
prevadzkovych hodin: manuélne vykonajte zmenu
alebo instalujte automaticky regulator

Pri erpani teplej uzitkovej vody by sa elektrické
¢erpadla mali menit aspori raz za den, aby sa
zabranilo tomu, Ze akékolvek usadeniny zanesu
elektrické ¢erpadlo v pohotovostnom rezime.

6 Udrzbu Ti

Bezpecnostné opatrenia

Pred za€atim prace si precitajte bezpeénostné pokyny
uvedené v kapitole: Uvod a bezpe¢nost.

VAROVANIE:
o Udrzbu musi vykonat technik, ktory ma

technické a odborné poZiadavky uvedené v
sucasnych predpisoch

Vzdy pouzivajte osobné ochranné
pracovné prostriedky.

Vzdy pouzivajte vhodné pracovné nastroje.
Dbajte na to, aby odvodnena kvapalina
nemohla spdsobit poSkodenie alebo
zranenia.

NEBEZPECENSTVO: Nebezpeéenstvo
Urazu elektrickym prudom
o Pred zacatim prace skontrolujte, ¢i je
jednotka odpojena od elektricke;j siete a ¢i
elektrické ¢erpadlo, ovladaci panel a
pomocny riadiaci obvod nemo6zu
nastartovat, dokonca ani neimyselne.
Ak je elektrické napéjanie pripojené k
frekvenénému menicu (volitelné), vyckajte
aspor 10 minat po odpojeni zariadenia z
dévodu rozptylenia zvySkového pradu.

6.1 Udrzba kazdych 4000 hodin
prevadzky alebo kazdy rok™*

1. Zmerajte tlak pri nulovom prietoku a porovnajte
ho s nameranym tlakom pocas pociato¢éného
spustenia. ak klesol o viac ako 15%, skontrolujte
stav obezného kolesa, teleso ¢erpadla a kruzky.

2. Skontrolujte &i elektrické cerpadlo nevydava
neziaduci hluk a vibracie.

3. Pomocou prepustacieho ventilu V odstrarite
vSetky vzduchové bubliny v elektrickom &erpadle.

4. Skontrolujte, ¢i z elektrického Cerpadla alebo rur
netedie kvapalina.

5. Skontrolujte, ¢i su v8etky skrutky a skrutky
elektrického Gerpadla a potrubia spravne
upevnené.

2 Ked sa dosiahne prvy z dvoch limitov

6. Skontrolujte, ¢i je izolacny odpor motora vacsi
ako 500 MQ, pouZzite testovacie napatie 500 Vdc
po dobu 1 min.

7. Skontrolujte svorkovnicu motora akékolvek
priznaky prehriatia a blesky.

8. Skontrolujte stav chladiaceho ventilatora motora
a vycistite ho.

9. Modely LNTE a LNTS: skuSobna prevadzka
ventilu klapky tym, Ze motory pohana jeden po
druhom a kontroluje, ¢i motor funguje v spravnom
smere.

6.2 Udrzba kazdych 20 000
prevadzkovych hodin alebo kazdé 2
rokym

1. Vymerite mechanické tesnenie.
2. Vymernte O-krazok.

6.3 Udrzba kazdych 20 000
prevadzkovych hodin alebo kazdé 5
roky”“

Vymerite loZiska motora (len pre laky pre Zivotné
loZiska).

6.4 Udrzba loziskovych lozisk motorov

Pozrite si typovy §titok a pokyny motora, kde najdete
informacie o type maziva a ako ¢asto je potrebné
doplnit alebo vymenit.

6.5 Slepé priruby pre mod. LNTE a LNTS

Ak je potrebné vykonat' Gdrzbu na jednom z
elektrickych ¢erpadiel, méze byt medzi¢asom
namontovana pripojna priruba (volitelna, vid obr. 8)
na spustenie druhého elektrického Cerpadla.

6 DIhé obdobia nec¢innosti

6.

1. Zatvorte uzatvaraci ventil na strane nasavania.

2. Uplne vyprazdnite elektrické ¢erpadlo.

3. Chrarite elektrické ¢erpadlo pred zamrznutim.

6.7 Utahovacie momenty zavitovych
pripojeni

Pozri obrazok 11.

6.8 Objednavanie nadhradnych dielov

Identifikujte nahradné diely s kédmi produktov priamo
na stranke www.lowara.com/spark.

Obratte sa na spolo¢nost’ Xylem alebo
autorizovaného distributora pre technické informécie.

43 Ked sa dosiahne prvy z dvoch limitov
4% Ked sa dosiahne prvy z dvoch limitov
237
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7 RieSenie problémov ”

Bezpecnostné opatrenia

VAROVANIE:
e Poruchy musia

byt opravené technikom, ktory

ma technické a profesionalne poziadavky
uvedené v sucasnych predpisoch

e Dodrziavajte bezpecnostné poziadavky o
kapitolach pouzivanie, prevadzku a udrzbu.

e Ak sa chyban

eda opravit alebo nie je

spomenuta, kontaktujte Xylem alebo

autorizovanéh

o distributora.

7.1 Elektrické ce
nefunguje

rpadlo je zapnuté, ale

proti pretazeniu

svorky

Volné a/alebo nespravne
a/alebo chybné (hviezdne-
trojité) pripojenia na
svorkovnici motora

Utiahnite alebo
vymerite svorky a
svorky

Motor (cievka) je poSkodeny |Skontrolujte a opravte

alebo vymente motor

Elektrické ¢erpadlo sa
mechanicky zachytilo

Skontrolujte a opravte
elektrické cerpadlo

Napajaci kabel je
poskodeny

Vymerite napajaci
kabel

Poistny ventil je chybny

Vymerite spatny ventil

Nozny poistny ventil je chybny |Vymerite spodny ventil

Pri¢ina

Sposob odstranenia

Poistny ventil poSkodeny,
opotrebovany alebo vadny
(modely LNTE a LNTS)

Vymerite klapku ventilu

Napajanie bolo prerusené

Obnovte sietové napajanie

Bola aktivovana ochrana
proti tepelnému
pretazeniu motora

Resetuijte tepelnd ochranu
proti pretazeniu v
ovlddacom paneli alebo v
elektrickom cerpadle

7.4 Ochrana motora pri tepelnom
pret'azeni sa spust’a prilezitostne
alebo po niekolkych minutach

Zariadenie, ktoré zistuje
nepritomnost kvapaliny
alebo minimalny tlak, sa
spustilo

Doplite kvapalinu alebo
obnovte minimélny tlak

Pri¢ina

Spbsob odstranenia

Je kalibrovany pri hodnote
prili§ nizkej vo vztahu k
menovitému pridu motora

Prekalibrovat’

Napéjaci kabel je
poskodeny

Vymerite napajaci kabel

Vstupné napétie mimo
menovitych hodn6t

Skontrolujte, ¢i su
hodnoty napéatia spravne

Chladi¢ je chybny, ak je
pritomny

Vymerite kondenzator

Nevyvazené vstupné
napétie

Uistite sa, Ze napéatie
troch faz je vyvazené

Chybny ovladaci panel

Skontrolujte a opravte alebo
vymerite ovladaci panel

Motor (cievka) je
poskodeny

Skontrolujte a opravte
alebo vymente motor

Nespravna pracovna krivka
(prietok vacsi ako maximalny
povoleny prietok)

Znizte pozadovany
prietok

7.2 Je aktivované zariadenie na ochranu
proti rozdielu (RCD).

Pric¢ina

Sp6sob odstranenia

Dochéadza k Uniku z
motora

Skontrolujte a opravte alebo
vymerite motor

Nevhodny typ rozdielu

Skontrolujte typ rozdielu

7.3 Ochrana tepl
sa spusti po
Cerpadla

a pri pret'azeni motora
spusteni elektrického

Pric¢ina

Spdsob odstranenia

Je kalibrovany pri hodnote

prili$ nizkej vo vztahu k
menovitému pridu motor

Prekalibrovat’

a

Chybna faza napéjania

Skontrolujte napajanie
a obnovte fazu

Volné a/alebo chybné

Utiahnite alebo

Prili§ husta kvapalina,
pritomnost pevnych alebo
vlaknitych latok
(pretazenie elektrického
Cerpadla)

e Znizte hustotu
kvapaliny a/alebo
Odstrarite tuhé latky
a/alebo

Zvyste velkost motora

Prili§ vysoka teplota
miestnosti, vystavenie
slne¢nému Ziareniu

e Znizte teplotu v mieste
tepelnej ochrany proti
pretazeniu a/alebo
Chrarite pred priamym
slneénym Ziarenim

Chybné elektrické

Poslite elektrické

Cerpadlo Cerpadlo na autorizovanu
dielfiu na testovanie
75 Elektrické cerpadlo bezi, ale dodava

prili$ malu alebo Ziadnu kvapalinu

Pric¢ina

Sposob odstranenia

Motor sa otaca nespravnym

smerom

Skontrolujte smer
ota€ania a v pripade
potreby ho vymerite

Nespravne podloZenie (v

Opakuijte postup

pripojenia tepelnej ochrany |vymerite svorky a
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nasavacom potrubi alebo v
elektrickom cerpadle su

podavania
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vzduchové bubliny)

Kavitacia

Zvyste NPSH
dostupny v systéme

Spétny ventil je zablokovany v
uzavretej alebo Ciastocne
zatvorenej polohe

Vymerite spatny ventil

Nespravne podlozZenie (v
nasavacom potrubfi alebo v
elektrickom cerpadle su
vzduchové bubliny)

Opakuijte postup
podavania

Nozny spatny ventil je
zablokovany v uzavretej alebo
CiastoCne zatvorenej polohe

Vymerite spodny
ventil

Spatny ventil je zablokovany
v uzavretej alebo Ciastocne
zatvorenej polohe

Vymerite spatny ventil

Poistny ventil poSkodeny,
opotrebovany alebo vadny
(modely LNTE a LNTS)

Vymerite klapku
ventilu

Nozny spatny ventil je
zablokovany v uzavretej
alebo Ciasto¢ne zatvorenej
polohe

Vymerite spodny ventil

Rozvodné potrubie sa Skrtilo

Odstrarnite Skrtiacu
klapku

Poistny ventil poskodeny,
opotrebovany alebo vadny
(modely LNTE a LNTS)

Vymerite klapku ventilu

Potrubie a/alebo elektrické
Cerpadlo je upchaté

Odstrarite zanesenie

7.6 Elektrické cerpadlo sa vypne

opaénym smerom

Pric¢ina

Spdsob odstranenia

Poistny ventil je chybny

Vymeiite spatny ventil

Nozny poistny ventil je chybny |Vymerite spodny ventil

Poistny ventil poSkodeny,
opotrebovany alebo vadny
(modely LNTE a LNTS)

Vymerite klapku ventilu

7.7 Elektrické ¢erpadlo vytvara
nadmerny hluk a/alebo vibréacie

Pric¢ina Sp6sob odstranenia

Kavitacia Zvyste NPSH dostupny v
systéme

Nevhodné ukotvenie na |Skontrolujte ukotvenie k

zem zemi

Rezonancie Skontrolujte inStalaciu

nainstalované

Antivibra&né kiby nie st [Namontuite antivibragné
spoje na sacie a privodné
potrubia elektrického ¢erpadia

Cudzie telesa v
elektrickom ¢erpadle

Odstrante cudzie telesa

Motorové lozZiska
opotrebované alebo
vadné

Vymerite loZiska motora

Elektrické ¢erpadlo sa

mechanickej poruchy

Poslite elektrické ¢erpadlo
neotvori volne v désledku|na autorizovanu dielfiu na
testovanie

Motor sa otaca
nespravnym smerom

Skontrolujte smer otacania
a v pripade potreby ho
vymerite

7.8 Cerpadlo sa spusta prili$ éasto
(automatické spustenie/zastavenie)

|Pricina

Spdsob odstranenia |

Startér (tlakovy spinag,
snimac atd.) Je nespravne
nastaveny alebo chybny

Nastavte alebo
vymeiite Startér

Expanzna nadoba

e Bez predbezného
poplatku alebo

e Poddimenzovany, alebo

¢ Nie je nainstalovany

e Predbezne naplrite
expanznl nadobu
alebo

e Vymente expanznu
nadobu inou
vhodnou nadobou
alebo

o [nstalaciu expanznej
nadoby

Elektrické ¢erpadlo je
nadmerné

Obréatte sa na
spolo¢nost Xylem
alebo autorizovany
distribator

7.9 Elektrické cerpadlo sa nikdy
nezastavi (automatické
spustenie/zastavenie)

Pri¢ina

Spdsob odstranenia

Pozadovany prietok je vacsi
ako o¢akavany

Znizte pozadovany
prietok

Privodné potrubie prepusta

Odstrarite netesnosti

Motor sa ota€a nespravnym
smerom

Skontrolujte smer
otacania a v pripade
potreby ho vymerite

Rdary, ventily alebo filter je
upchaty necistotami

Odstrarite necistoty

Startér (tlakovy spinag,
snimac atd.) Je nespravne
nastaveny alebo chybny

Nastavte alebo vymerite
Startér

Elektrické cerpadlo bezi, ale
dodava prili§ malu alebo
Ziadnu kvapalinu

Pozrite si ods. 7.5.

7.10 Mechanické tesnenie je poSkodené

Pric¢ina

Sposob odstranenia

Opotrebované mechanické |e Vymerite mechanické

tesnenie

tesnenie, alebo

* Namontujte

239




sk - Preklad originalnych instrukcii

mechanické tesnenie s
tvrdSimi kontaktnymi
povrchmi

Mechanické tesnenie
poskodené v dosledku
tepelného Soku (pritomnost
vzduchovych bublin v
elektrickom cerpadle)

Vymerite mechanické
tesnenie

Nespravne mechanické
utesnenie

Vymerite mechanické
tesnenie

Mechanické tesnenie je
poskodené kvoli teplote
kvapaliny mimo
menovitych limitov

Nahradte mechanické
tesnenie inou vhodnou
znackou

Mechanické tesnenie je
poskodené kvoli chemickej
nekompatibilite s
kvapalinou

Vymerite mechanické
tesnenie za jeden z
vyrobkov, ktoré st
chemicky kompatibilné s
Eerpanou kvapalinou

7.11  Motor sa nadmerne horuci

Pri¢ina

Sposob odstranenia

Teplota miestnosti mimo
menovitych limitov

Znizte priestorovu
teplotu

Chladiaci ventilator motora
upchaty alebo po$kodeny

je |Vycistite alebo vymerite
chladiaci ventilator

POZNAMKA:

o Ak teplota a vihkost prekracuju stanovené
limity, kontaktujte Xylem alebo
autorizovany distribator

Ak je elektrické Cerpadlo inStalované vo
vySke vacsej ako je uvedené, znizte vykon
motora (pozri tabulku 20) alebo ho
vymerite za nadrozmerny.

8.2 Teplota kvapaliny

Diagram tlaku-teploty na obrazku 19 zobrazuje
prevadzkové limity elektrického ¢erpadla. Obratte sa
na spolo¢nost Xylem alebo autorizovany distributor
pre Specialne potreby.

8.3 Prevadzkovy tlak

Pozrite si obrézok 19 pre maximéalny prevadzkovy tlak
modelu elektrického ¢erpadia a teplotu ¢erpanej kvapaliny:
leax+Pmax < PN

Pimax = Maximalny vstupny tlak
Pmax = Maximalny tlak vytvarany ¢erpadlom
PN = Maximalny prevadzkovy tlak

8.4 Maximalne hodinové starty

Elektrické ¢erpadlo sa spusta |Pozrite si ods. 7.8.

prili§ casto

Nominalny vykon 0,25|4,00{11(18,5(30|45| 90
elektrického ¢erpadla | + : :
[kw] 3,00(7,50(15| 22 |37|75|160

Frekvenény menic, ak je k
dispozicii, nebol spravne
kalibrovany

Pozrite si priru¢ku
menica frekvencie

Pocet zaciatkov v 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
pravidelnych
intervaloch za hod

7.12  Frekvenény meni¢ (ak je k dispozicii)
je v chybovom rezime alebo je

vypnuty

Pric¢ina

Spdsob odstranenia

Pozrite si priruéku menica

frekvencie

Pozrite si priru€ku menica

8 Technické udaje

frekvencie
Al

8.1 Operaéné prostredie

Neagresivna a nevybu$na atmosféra.

Teplota

0d 0°C (+ 32°F) do + 40°C (104°F).

Relativna vlhkost’' vzduchu

<50% pri +40°C (104°F).

Nadmorska vyska

<1000 m (3280 ft.) nad hladinou mora.
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8.5 Trieda ochrany

IP 55.

8.6 Elektrické Specifikacie

Pozrite si typovy $titok motora.

8.7 Pripustné tolerancie pre napéjacie

napétie
Frekvencia [Faza~|UN[V]+% |Pocet vodicov
[HZ]
50 1 220-240 + 6 |3 (2 + uzemnenie)

230/400 + 10 |4 (3 + uzemnenie)
400/690 * 10

60 1 220-230 £ 6 |3 (2 + uzemnenie)
220/380 £5 |4 (3 +uzemnenie)
380/660 + 10

8.8 Hladina hluku

Hladiny akustického tlaku elektrického erpadla su
uvedené v tab. 22 (dvojpdlovy motor) a tab. 23
(trojpolovy motor), kde:
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LpA Hladina akustického tlaku merana vo volnom
poli vo vzdialenosti jedného metra od
elektrického cerpadla

LWA Hladina akustického vykonu (ak LpA> 80 dB).

8.9 Material

Kovové Casti elektrického Cerpadia, ktoré prichadzaju
do styku s kvapalinou, su vyrobené z tychto Casti:

k6d|Material obalu/obezného kolesa Stav

CS |Liatina/nehrdzavejuca ocel Norma
CC |Liatina/liatina Norma
CB |Liatina/bronz Volitelny
CN |Liatina/nehrdzavejuca ocel Volitelny

CR |Liatinova/duplexova nehrdzavejlica ocel' |Volitelny

8.10 Mechanické tesnenie

Nevyvazena jednotliva. EN 12756, verzia K.
L3
9 Likvidacia 'l'“

VAROVANIE:
V sulade s platnymi smernicami:

o Vyrobok sa musi likvidovat prostrednictvom
schvalenych spolo¢nosti, ktoré sa
$pecializuju na identifikaciu réznych druhov
materidlov (ocel, med, plasty atd’.).

o Je zakazané likvidovat mazacie kvapaliny a
iné nebezpecné latky v Zivotnom prostredi.

10 Hlasenia

10.1  Vyhlésenie o zhode ES (preklad)

Xylem Service Italia S.r.l., so sidlom vo Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Taliansko, tymto vyhlasuje, Ze vyrobok:

Jednotka elektrického ¢erpadla (pozrite titok na prvej

strane)

splfiaju prislu$né ustanovenia nasleduijucich

eurdpskych smernic:

e Smernica 2006/42/ES o strojovych zariadeniach
(PRILOHA Il — fyzick4 alebo pravnick& osoba
opravnena zostavenim technického suboru: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

e Smernica 2009/125/ES o vytvoreni ramca na
stanovenie poZiadaviek na ekodizajn energeticky
vyznamnych vyrobkov, Nariadenie komisie (ES) €.
640/2009 a Nariadenie komisie (EU) &. 4/2014
(Elektromotor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) ak su
oznagené IE2 alebo IE3, Nariadenie komisie (EU) &.
547/2012 (Vodné &erpadlo), ak je oznacené MEI

a nasledujuce technické normy

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

* EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Riaditel inZinierstva, vyskumu

a rozvoja) / /W

rev.01

10.2  Vyhlasenie o zhode EU (¢. EMCD17)

1. Model aparatu/vyrobok:
pozrite si oznacenie na prvej strane

2. Nazov a adresa vyrobcu:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Toto vyhlasenie o zhode je vydané na vyhradni
zodpovednost vyrobcu.

4. Predmet vyhlasenia:
elektrické ¢erpadlo

5. Predmetom vyhlasenia uvedeného vyssie je
zhoda s prisluSnymi harmonizovanymi
nariadeniami Unie:

Smernica 2014/30/EU z 26. februara 2014
(elektromagneticka kompatibilita)

6. Odkazy na iné prislusné harmonizované normy
alebo na iné technické Specifikacie, na zaklade
ktorych sa vyhlasuje stlad:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Oboznameny organ: -

8. Doplrujuce informacie: -

Podpisané v mene:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

a rozvoja) / / @Z«Z

(Riaditel inZinierstva, vyskumulJ

rev.01

Lowara is a trademark of Xylem Inc. or one of its
subsidiaries.

11 Zaruka

Informéacie o zaruke najdete v dokumentécii kipnej
zmluvy.
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1 Bevezetés és biztonsag 'l'”

1.1 Bevezetés

A kézikonyv célja

A jelen kézikdnyv célja, hogy megadja a szikséges
informaciokat a kovetkezék megfelelé elvégzéséhez:
e Beszerelés

o Mikodtetés
e Karbantartas.

VIGYAZAT:
Miel6tt telepiti és hasznalja a terméket,

gy6z6djon meg rdla, hogy elolvasta és
megértette a teljes kézikdnyvet. A termék
nem megfelel6 hasznalata személyi
sériléseket és anyagi karokat okozhat,
valamint érvénytelenitheti a jotallast.

MEGJEGYZES:

Ez a kézikdnyv a termék szerves részét
képezi. Mindig a felhasznalé rendelkezésére
kell hogy alljon, a termék kdzelében kell
elhelyezni és megfelel6 allapotban kell tartani.

Kiegészité utasitasok

A jelen kézikdnyvben szerepld utasitasok és
figyelmeztetések a standard valtozatra vonatkoznak. az
értékesitési dokumentumban leirtak szerint. A specidlis
valtozatok kiegészité kezelési kézikonyvekkel kertiinek
szallitasra. A jelen kézikonyvben vagy az értékesitési
dokumentumban nem szereplé helyzetekkel kapcsolatban
forduljon a Xylemhez vagy a hivatalos forgalmazéhoz.

1.2 Biztonsag

1.2.1 Veszélyszintek és biztonséagi
szimbo6lumok

A termék hasznalata el6tt, valamint a kévetkez6
kockazatok elkerllése érdekében, gy6zddjon meg réla,
hogy figyelmesen elolvasta, megértette és betartja a
veszélyekkel kapcsolatos alabbi figyelmeztetéseket:

o Sérilések és egészséglgyi veszélyek

o Atermék sérilései

o Atermék hibas mikddése.

Veszélyszintek

okozhat.

Veszélyes helyzetet
azonosit, amely, ha nem
kerlik el, kdnnyl vagy
kozepes sériléseket
okozhat.

f VIGYAZAT:

Olyan helyzetet azonosit,
amely, ha nem kertlik el,
anyagi karokat okozhat,
de személyi sérulést
nem.

MEGJEGYZES:

Kiegészité szimbolumok

Szimbélum |Leiras

Aramiités veszélye!

Magneses veszély

Forr6 felulet veszélye

lonizal6 sugérzas veszélye

Potencialisan robbanasveszélyes
kornyezet (ATEX EU iranyelv)

Vagas és horzsolas veszélye

Osszezlzédas veszélye (végtagok)

>R

Egyéb szimbo6lumok

Szimbélum |Leiras

Felhasznal6
w Specifikus informaciok a termek
felhasznéléi szamara.

Konkrét informaciok a termék rendszeren
belil torténd telepitéséért (hidraulikus
és/vagy elektromos rendszer), valamint a
karbantartasi miveletekért felelés
személyzet szamara.

T‘ Telepité / Karbantarté technikus

@ ATEX

Robbanasveszélyes kdérnyezetben valo
felhasznalasra vonatkozo
termékinforméaciok (ATEX EU-iranyelv)

Veszélyes helyzetet
azonosit, amely, ha nem

Veszélyszint Jelzés
kerulik el, stlyos
sérulést, vagy akar

/_\ VESZELY:
halalos balesetet okoz.

azonosit, amely, ha nem
kertlik el, stlyos
sérilést, vagy akar
halalos balesetet is

: FIGYELMEZTETES: | Veszélyes helyzetet
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122 Felhasznaldi biztonséag

Szigordan megfelel a hatalyos egészségugyi és
biztonsagi eldirasoknak.

FIGYELMEZTETES:
Ezt a terméket kizarélag szakképzett

felhasznalok hasznalhatjak.

A szakképzett felhasznalok azok a személyek, akik
képesek felismerni a kockazatokat és elkeriilni a
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termék telepitése, haszndlata és karbantartasa soran
eléforduld veszélyeket.

Tapasztalattal nem rendelkez6 felhasznalok

A FIGYELMEZTETES:
AZ EUROPAI UNIO ESETEN

e Ezt a készliléket a 8 éves
vagy annal idésebb
gyermekek és a csokkent
fizikai, érzékelési vagy
szellemi képességekkel
rendelkezd személyek, illetve
a megfelel6 tapasztalattal és
ismeretekkel nem rendelkezd
személyek felligyelet mellett,
vagy a készulék biztonsagos
hasznélatara vonatkoz6
utasitasok megadasa és a
fennallé veszélyek megértése
esetén hasznalhatjak.

e Gyermekek nem jatszhatnak
a készilékkel.

e Felugyelet nélkil nem
végezhetik gyermekek a
tisztitast és a felhasznaloi
karbantartést.

EGYEB ORSZAGOK ESETEN

o A készilléket nem
hasznalhatjak olyan
személyek (beleértve a
gyermekeket is), akik cstkkent
fizikai, szenzoros vagy
szellemi képességekkel
rendelkeznek, illetve nem
rendelkeznek megfeleld
tapasztalattal vagy
ismeretekkel, kivéve, ha a
biztonsagukért felelés személy
a késziilék hasznalatat
felugyeli, vagy megadja az
arra vonatkozo utasitasokat.

¢ Gondoskodni kell réla, hogy
gyermekek ne jatszhassanak
a berendezéssel.

123 A kornyezet védelme

A csomagolas és a termék artalmatlanitasa

Tartsa be a szétvalogatott hulladék artalmatlanitasara
vonatkozé hatalyos el6irasokat.

Folyadékok szivargasa
Ha a termék kendfolyadékot tartalmaz, tegye meg a

megfeleld intézkedéseket, hogy megel6zze a
szivargasok kornyezetbe jutasat.

124 Az ionizal6 sugarzasnak kitett
helyek

FIGYELMEZTETES: lonizal6 sugérzas
veszélye

Ha a termék ionizal6 sugarzasnak volt kitéve,
alkalmazza a sziikséges biztonsagi
intézkedéseket a személyek védelme
érdekében. Ha a terméket el kell kiildeni,
tajékoztassa megfelel6 médon a fuvarozét és
a cimzettet, hogy megtegyék a szikséges
biztonséagi intézkedéseket.

2 Szallitas és tarolas “

2.1 A csomagolt termék széllitasa

A modelltél fliggben, a terméket és az 6sszetevdket a
gyarté a kovetkezékben szallitja:

A.kartondobozban, vagy

B.fa alappal rendelkezé kartondobozban, vagy

C.fa ladaban.

A B és C tipusu csomagolas lehet6vé teszi a
targoncaval torténé szallitast; az emelési pontok az 1.
abran vannak megadva.

FIGYELMEZTETES: Osszez(z6déas
A veszélye (végtagok)

o Atermék és annak 6sszetevéi nehezek
lehetnek: fennall az 6sszeziz6das
veszélye

* Mindig viseljen egyéni véd6éeszkdzoket

o Ellenérizze a csomagolason feltlintetett

brutté tdmeget, és hasznaljon megfeleld
emel6berendezést

A termék kézi anyagmozgatasanak meg
kell felelnie a ,kézi anyagmozgatas”
hatalyos el6irasainak, hogy elkeriilje a
gerincsérulések kockazataval jaré
kedvezétlen ergondmiai feltételeket.

FIGYELMEZTETES:
Ha a terméket emberi fogyasztasra szant viz

szivattylUzasara tervezték, a szallitds soran
tegye meg a megfeleld intézkedéseket, hogy
elkertlje a klils6 anyagok altali
szennyez6dést.
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2.11 Ellendrizze a szallitott terméket

A csomagolas atvizsgalasa

1. Ellenérizze, hogy a mennyiség, a leirasok és a
termékkddok megfelelnek-e a rendelésnek.
2. Ellenérizze a csomagolast, hogy nincsenek-e rajta
sérlilések vagy nem hianyoznak-e alkatrészek.
3. Azonnal kimutathat6 sérilések vagy hianyzé
alkatrészek esetén:
o fogadja el az arukat fenntartassal, jelezve minden
észlelést a szallitasi dokumentumon, vagy
e utasitsa vissza az arukat, megadva az okot a
szallitasi dokumentumon.
Mindkét esetben azonnal vegye fel a kapcsolatot a
Xylemmel vagy a hivatalos forgalmazéval, akitél a
terméket vasarolta.

A termék kicsomagolasa és vizsgélata

1. Tavolitsa el a csomagolast a termékrél.

2. Oldja ki a terméket, eltavolitva a csavarokat,
és/vagy elvagva a hevedereket, ha fel vannak
szerelve.

VIGYAZAT: Vagés és horzsolas veszélye
& Mindig viseljen egyéni védéeszkdzoket.

3. Ellenérizze a termék épségét és gy6z6djon meg
arrdl, hogy nincsenek hianyz6 dsszetevék.

4. Sérllések vagy hianyzé 6sszetevok esetén
haladéktalanul forduljon a Xylemhez vagy a
hivatalos forgalmazéhoz.

2.2 Az elektromos szivattyl kezelése

Az elektromos szivatty(n a hevederek rogzitését és
az emelést a 3. abranak megfeleléen kell elvégezni.

FIGYELMEZTETES: Osszez(z6das
A veszélye (végtagok)

o Ne hasznélja a motoron talalhaté
szemescsavarokat az elektromos szivattyu
emelésére
A motorra csavarozott szemes csavarok
kizarélag az elektromos szivatty(
fliggéleges mozgatasahoz hasznalhatok, a
szivattyu vizszintes helyzetébél a talajon,
és kizarodlag a feltétlendl sziikséges
tavolsagra (lasd 2. abra)

Hasznaljon a hatalyos el6irasoknak
megfeleld és az adott hasznalatra alkalmas
darukat, kételeket, emel6hevedereket,
horgokat és karabinereket

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a hevederek
nem karositjak az elektromos szivattyat
Az emelési miveletek soran mindig kertlje
a hirtelen mozgéasokat, amelyek
veszélyeztethetik a teher stabilitdsat

A mozgatas soran lgyeljen arra, hogy
elkertlje a személyek, allatok sériilését
és/vagy az anyagi karokat.

2.3 Téarolas

A csomagolt termék tarolasa

A termék tarolasa:

o Fedett és szaraz helyen

Héforrasoktdl tavol

Szennyez6déstél védve

A rezgésektdl védve

-5°C és +40°C (23°F és 104°F) kozotti kdrnyezeti
hémérsékleten.

MEGJEGYZES:

* Ne helyezzen nehéz sulyokat a termékre

e Védje a terméket a Utésektdl

e Haromhavonta forgassa meg a tengelyt
tobbszor kézzel.

FIGYELMEZTETES:
Ha a terméket emberi fogyasztasra szant viz

szivattyuzasara tervezték, a tarolas soran
tegye meg a megfelel§ intézkedéseket, hogy
elkertlje a kils6é anyagok altali szennyez6dést.

Az elektromos szivatty( hosszan tart6 tarolasa

1. Kovesse a csomagolt termék tarolaséara vonatkoz6
utasitasokat.

2. Uritse le az elektromos szivattyut, eltavolitva az F
kupakot (lasd 11. abra). Ez a miivelet kiléndsen a
szélséségesen hideg kdrnyezetek esetén
elengedhetetlen; ellenkezd esetben az elektromos
szivattylban visszamarad6 barmilyen folyadék karos
hatassal lehet a szivattyl allapotéara és teljesitményére.

A hosszU tavu tarolasra valé felkészitéssel
kapcsolatos tovabbi informacidkért forduljon a
Xylemhez vagy a hivatalos forgalmazéhoz.

3 Miiszaki Leiras T‘”

3.1 Megnevezés

Centrifugdl elektromos szivatty( soros szivo- és
nyoméoldali kariméakkal.

3.2 A modellek megnevezése

Modell |Leiras

LNEE |Egy lapatkerék, kdzel-kapcsolva a motor tengely
toldatdhoz kdzvetlenil rogzitett lapatkerékhez.

LNES |Egy lapatkerék, merev tengelykapcsolo
segitségével kapcsolva a standard motor
tengely toldathoz.

LNTE |Kett6s spiralhaz, csappantyu, kdzel-kapcsolva
a specialis motor tengely toldathoz
kozvetlenll rogzitett lapatkerékhez.
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LNTS |Kett6s spiralhaz, csappantyd, merev
tengelykapcsolé segitségével kapcsolva a
standard motor tengely toldathoz.
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3.3 Adattabla

Az adattabla egy cimke, amely a kdvetkez6t
tartalmazza:

o A termék fontosabb adatai (lasd 13. abra)
e Az azonosité kod (lasd 14. abra)

A biztonséagi j6vahagyas jeldlései

Az elektromos biztonsaggal kapcsolatos jeldléssel,
példaul az IMQ, a TUV, IRAM stb. rendelkezd
termékek esetén a jovahagyas kizarélag az
elektromos szivattylra vonatkozik.

3.4 A f6 6sszetevok megnevezése

e Az LNEE és LNES modellek esetén lasd a 15. abrat

e Az LNTE és LNTS modellek esetén lasd a 16.
abrat.

3.5 Rendeltetésszeri hasznalat

HVAC:

* Folyadékszallitas futérendszerekben

o Folyadékszallitas Iégkondicional6 rendszerekben
* Folyadékszallitas szell6ztetérendszerekben.

Vizellatas:

o Nyomasnovelés a kereskedelmi éplletekben
o Ontozési rendszerek

o Vizszallitas Uveghazak szamara.

Szivattylzott folyadékok

* Hideg vagy meleg viz

o Tiszta folyadékok

o Hiitékdzegek

o Az elektromos szivattyd anyagaival kémiailag és
mechanikailag kompatibilis folyadékok.

Mindig tartsa be a Mlszaki adatok fejezetben
megadott hatarértékeket.

3.6 Nem megfelelé hasznalat

FIGYELMEZTETES:
A termék a Rendeltetésszer( hasznalat

szakaszban megadott hasznalatnak
megfeleléen lett tervezve és kialakitva.
Szigortan tilos a terméket mas célra
felhasznalni, annak érdekében, hogy a
felhasznalé biztonsaga és az adott termék
hatékonysaga mindenkor garantalhat6
legyen.

VESZELY:

Szigoruan tilos a berendezést éghet6 vagy
robbanasveszélyes anyagok szivattylizasara
hasznalni.

robbanasveszélyes kornyezet kockazata
Az elektromos szivatty( potencialisan
robbanasveszélyes kdrnyezetben vagy
éghetd porok kbzelében (pl.: flrészpor, liszt,
cukor és gabona) torténd lzemeltetése
szigordan tilos.

3 VESZELY: Potenciélisan

Példak a nem megfelel6 hasznalatra

e Az elektromos szivattyu alkotéelemeinek anyagaval
Ossze nem egyeztethetd folyadékok szivattydzasa

o Veszélyes, mérgezd, robbanasveszélyes,
gyulékony vagy korroziv folyadékok szivattydzasa

o Koptat6 hatasu, szilard vagy szalas anyagokat
tartalmazo folyadékok szivattyizasa

o Az elektromos szivattyu hasznélata az adattablan
meghatarozott szallitasi teljesitményt meghaladé
teljesitménnyel.

Példak a nem megfelel6 telepitésre

Veszélyes helyszinek (példaul robbanasveszélyes
vagy korroziv hatasu légkor)

Az olyan helyek, ahol nagyon magas a levegé
hémérséklete és/vagy nem megfeleld a szell6zés
Olyan kultéri [étesitmények, ahol nincs meg a
csapadéktol vagy fagypont alatti hémérséklettdl
val6 védelem.

3.7 Hasznélat emberi fogyasztasra szant
viz elosztéhal6zatokban

Legyen korlltekintd, amikor az elektromos szivattyut
nyilvanos vagy magan vizvezetékhez, illetve emberi
és/vagy éllati fogyasztasra szant vizellaté rendszerhez
csatlakoztatja.

FIGYELMEZTETES:
o Tilos az elektromos szivattydat hasznalni, ha

azt korabban ivoviztdl eltérd folyadékok
szivattydzasara hasznaltak
o Tegye meg a megfelel6 intézkedéseket a
szallitas és a tarolas soran, hogy
megakadalyozza a kiilsé anyagok altali
szennyez&dést
o A telepitést megel6zéen vegye ki az
elektromos szivatty(t a csomagolasabdl,
és gy6z6djon meg rola, hogy az nem
szennyez6dott
Telepités utan néhany percig miikodtesse
az elektromos szivattyGt tobb felhasznalasi
pont megnyitasaval, a rendszer belsejének
atmoséasa érdekében.

3.8 Kildnleges alkalmazasok

A kovetkezd esetekben vegye fel a kapcsolatot a

Xylemmel vagy a hivatalos forgalmazéval:

* Ha olyan folyadékokat kell szivattyuzni, amelyek
slirlisége és/vagy viszkozitdsa meghaladja a vizét
(példaul a viz és glikol keveréke)

e Ha a szivattyuzott folyadék kémiailag kezelt (pl.
lagyitott, ionmentesitett, &svanyi anyagoktol
mentesitett stb.)

e Minden, az itt ismertetettektdl eltérd, és a folyadék
jellegével kapcsolatos helyzetben.
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4 Beszerelés ”

Ovintézkedések

A munka megkezdése el6tt gy6z6djon meg rola, hogy
elolvasta és megértette a Bevezetés és biztonsag
fejezetben szerepld biztonsagi utasitasokat.

FIGYELMEZTETES:
o Mindig viseljen egyéni véddeszkdzoket

* Mindig hasznaljon megfelel6 munkaeszkozoket

o A telepités helyének kivalasztasa soran és
az egység hidraulikus és elektromos
tapegységekhez torténd csatlakoztatasakor
szigoruan tartsa be a hatalyos el6irasokat.

FIGYELMEZTETES:

Ha az elektromos szivattyudt nyilvanos vagy
magan vizvezetékhez, illetve emberi és/vagy
allati fogyasztasra szant vizellato
rendszerhez csatlakoztatja:

Tilos az elektromos szivatty(t hasznélni, ha
azt korabban ivoviztél eltéré folyadékok
szivattydzasara hasznaltak

A telepitést megel6z&en vegye ki az
elektromos szivattyGt a csomagolasabdl,
és gy6z6djon meg rola, hogy az nem
szennyez6dott

Tartsa be az érintett hat6sagok és
vallalatok dsszes kovetelményét.

4.1 Mechanikai telepités

Az elektromos szivattyu felszerelhet6:

o Kozvetlenul a csdvekre, ha ezek megfeleléen
vannak rogzitve és képesek megtartani a sulyat

o Egy beton alapra opcionalis konzolokkal.

411 Telepitési terilet

1. Halehetséges, az elektromos szivattydt a padlé
szintje felett telepitse.

2. Gondoskodjon réla, hogy a telepitési teriilet
mentes legyen folyadékszivargastol,
elarasztastol.

3. Tartsa be a Miikddési kérnyezet szakaszban
megadott kévetelményeket.

Légrés a fal és a motor racsa kozott

o A megfeleld szell6zés biztositasa érdekében: = 100 mm
o A motor ellendrzésének és leszerelésének lehetévé
tétele érdekében: = 300 mm.
Ha a rendelkezésre all6 hely kevesebb, lasd a
miszaki katalégust.

4.1.2 Megengedett pozicidok

Motor teljesitménye <7,5 kW

&iﬁ%gf

LNE_MO0017_A_sl

Motor teljesitménye 29,2 kW

bes W om

Lasd még a Hidraulikus rendszerrel kapcsolatos
iranyelvek részt.

LNE_MO0018_A _sl

4.1.3 Telepités beton alapra

Az alap kdvetelményei

1. A méreteket a valasztott konzolnak megfeleléen
kell kialakitani:

Tartéalap készlet LNE modellekhez, lasd 4.

abra

Konzol készlet LNE modellekhez, lasd 5. és 6.

abra

Tartéalap készlet LNT modellekhez, lasd 7.

abra.

2. A feluletnek amennyire lehetséges siknak és
vizszintesnek kell lennie.

3. C12/15 nyom@észilardsagu, az EN 206-1
szabvanynak megfelelé XC1 kitettségi osztaly
kovetelményeit kielégité betont hasznaljon.

Az elektromos szivattyu lerégzitése az alaphoz

1. Tavolitsa el a karimékat elzar6é dugdékat, ha jelen
vannak.

2. Helyezze az elektromos szivatty(t az alapra és
ellendrizze azt vizmértékkel.

3. Allitsa egy vonalba az elektromos szivattyit és a
csovek karimait, az elektromos szivatty mindkét
oldalan; ellenérizze a csavarok egy vonalba
allitasat.

4. Hlzza meg a alapzatcsavarokat egyenletesen és
szorosan.

414 A rezgések csdkkentése

A motor és a folyadékok aramlasa a csévekben

rezgéseket okozhat, amit az elektromos szivattyu és a

csovek helytelen telepitése tovabb sulyosbithat. A

rezgések csokkentése:

o Rogzitse le megfeleléen az elektromos szivattyut
egy beton alaphoz

o Telepitsen rezgéscsillapitokat és rezgésgatlo
csatlakozasokat (lasd 17. és 18. abra).

4.2 Hidraulikus csatlakozas

FIGYELMEZTETES:
o Az dsszes hidraulikus csatlakoztatast egy

olyan telepité szakembernek kell
elvégeznie, aki megfelel a hatalyos
eléirasokban szereplé miszaki-szakmai
kovetelményeknek

Hasznaljon megfeleld méretl csdveket,
amelyek ellenallnak a maximalis tizemi
nyomasnak; ellenkez6 esetben a rendszer
osszeomolhat és fenndll a fizikai sérulések
és az anyagi karok kockazata.
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421 Hidraulikus rendszerrel

10.

11.

12.

13.

14.

kapcsolatos iranyelvek

Lasd a megfelelé hidraulikus diagramot a 17.

abran (pozitiv szivémagassag telepités) és a 18.

abran (szivé-emeld telepités).

A folyadéknak az elektromos szivattyd hazan

elhelyezkedé nyil iranyaba kell folynia.

Ne telepitse az elektromos szivattyut a rendszer

legalacsonyabb pontjara, hogy elkerilje az

Uledékek felhalmoz6dasat.

Telepitsen automatikus nyomascsokkentd

szelepet a rendszer legmagasabb pontjara, hogy

eltavolitsa a légbuborékokat.

Téavolitson el minden hegesztési sorjat,

lerakodast és szennyezédést a csévekben,

amelyek karosithatjak az elektromos szivattyut;

sziikség esetén telepitsen szir6t.

Tamassza meg a csoveket egymastol

fuggetlenul, megakadéalyozva az elektromos

szivattydra kifejtett terhelést.

Szivé-emeld telepités esetén a csoveket a

szivattyu felé emelkedd szogben szerelje dssze,

hogy elkertiilje a levegd buborékokat.

Telepitsen rezgésgatl6 csatlakozasokat az

elektromos szivattyl szivé és nyomo oldalara,

hogy csokkentse a rezgések atvitelét az

elektromos szivattyu és a rendszer kozott.

Az aramlasi ellendllas csokkentése érdekében, a

szivooldali csovet a kdvetkezok szerint kell

kialakitani:

Amennyire csak lehet révid és egyenes, és

sz(kiletek nélkdli, a hossza legalabb

hatszorosa a karima atméréjének.

Szélesebb, mint a szivé karima; ha sziikséges,

telepitsen excentrikus szlkitét, amely a fels6

részen vizszintes

A lehetd legnagyobb sugaru kanyarulatokkal

e Csapdak és ,hattylnyakak” nélkl

Alacsony fajlagos aramlasi ellenallasu

szelepekkel, ha alkalmazhato.

Szivo-emel6 telepités esetén ellendrizze, hogy

nem alakulhatnak-e ki 6rvények a szivécsé

végén, a visszacsapo labszelepnél.

Telepitsen visszacsap6 szelepet a nyomo

oldalon, hogy megakadéalyozza a folyadék

visszadramlasat az elektromos szivattyuba,

amikor az all6 helyzetben van.

Telepitsen nyomasmeérét (vagy vakuum

nyomasmérét, szivé-emeld telepités esetén) a

szivo oldalra, és nyomasmérét a nyomo oldalra,

az elektromos szivattyd aktudlis tizemi

nyomasanak ellenérzése érdekében.

Az elektromos szivattyu rendszerbél torténd

karbantartasi célu kizarasa érdekében telepitse a

kévetkezoket:

e Elzar6szelep a szivé oldalon

e Elzar6szelep a nyomooldalon, a visszacsap6
szelep és a nyomasmérd utan, amely az
aramlas szabalyozasa érdekében is hasznos.

A sziv6 oldalon, telepitsen folyadékhianyt

megakadalyozé berendezést vagy minimalis

nyomas berendezést; ha a folyadék felszivasa

tartalybol vagy medencébél térténik, telepitsen

uszdkapcsolot vagy uszoérzékelbt.

4.2.2 Er6hatasok és nyomatékok a
karimak esetén

A csoOvek altal az elektromos szivattyd karimaira

kifejtett maximalis megengedhetd er6hatasok és

nyomatékok a kdvetkezékben vannak megadva:

e 9. tablazat, kdzvetlenll a csévekre rogzitve

e 10. tblazat, a beton alapra régzitve.

Az adatok a kdvetkezék esetén érvényesek:

o Szimpla lapatkerékkel és kettés spiralhazzal
rendelkez6 elektromos szivattyuk

e EN-GJL-250 elektromos szivattylk ontottvas hazzal

e Szivo oldal (DNS) és nyom6 oldal (DND).

4.3 Elektromos csatlakozas

VESZELY: Aramiités veszélye!

e Az elektromos héal6zathoz valé
csatlakoztatast egy olyan villanyszerel6nek
kell elvégeznie, aki megfelel a hatalyos
eléirasokban szereplé miszaki-szakmai
kovetelményeknek

o A munka megkezdése el6tt ellenérizze,
hogy az egység ki van hiuzva, és az
elektromos szivattyu, a vezérl6panel és a
kiegészité vezérlé aramkor nem indithaté
Ujra, még akaratlanul sem.

4.3.1 Foldelés

VESZELY: Aramiités veszélye!
o Az egyéb elektromos csatlakozasok
létesitése el6tt minden esetben

csatlakoztassa a kiilsé védbvezetéket a
foldel® csatlakozéhoz
Csatlakoztassa az elektromos szivattyl és
a motor 6sszes elektromos tartozékat a
foldelésre
Ellendrizze, hogy a védévezeték (fold)
hosszabb, mint a fazisvezetékek; a
tapellatd vezeték véletlen lecsatlakozasa
esetén a védévezetéknek (fold) kell utoljara
levéalnia a sorkapocsrol
Telepitsen megfelel6 rendszereket a
kozvetett érintkezés elleni védelem
biztositasa érdekében, hogy
megakadalyozza a halélos aramutéseket.

4.3.2 Az elektromos csatlakoztatassal
kapcsolatos iranyelvek

1. Ellenérizze, hogy az elektromos vezetékek védve
vannak-e a kévetkezék ellen:
e Magas hémérséklet
o Rezgések
o Utkozések.

2. Ellenérizze, hogy a tapkabel rendelkezik a
kovetkezokkel:
o Megfelel6 méretl révidzarlat elleni védéegység
o Halbzati levalaszté kapcsolo legalabb 3 mm

érintkez6-tavolsaggal
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4.3.3 A vezérlépanellel kapcsolatos
iranyelvek

MEGJEGYZES:

Az elektromos kapcsolétabla villamossagi
jellemzdéinek meg kell felelnitik az elektromos
szivattyu adattablan szereplé értékeinek. A
nem megfelelé kombinacié karosan
befolyasolhatja a motor védelmét.

1. A vezérl6panelnek védenie kell a motort'*® a
tllterhelés és a rovidzarlat ellen; telepitsen
megfelelé védéberendezést (hékioldo relé vagy
talterhelés elleni levalaszté kapcsolo, lasd a
tablazatot).

Elektromos Védelem
szivattyl
Egyfazisu e Automatikus visszaallitasu

standard < 2,2 kW| termikus-amperometrikus
védelem, beépitett (motor
védbegység)

e ROovidzarlat, a teIePitﬁnek kell
gondoskodni rola.**®

Haromfazisa™’ e Termikus, a telepitének kell
gondoskodni réla

o Rovidzarlat, a telepitének kell
gondoskodni réla.

2. Szerelje fel a vezérl6panelt szarazon futas elleni
védérendszerrel , amelyhez nyomaskapcsolot
(uszdkapcsolot, érzékelbket vagy mas alkalmas
berendezéseket) kell csatlakoztatni.

3. Telepitse a kdvetkez6 berendezéseket a szivd
oldalra:

o Nyomaskapcsold, halézati vizellaté rendszerre
torténd csatlakozas esetén

 Uszokapcsold vagy Uszoérzékeld a folyadék
tartalybol vagy a medencébdl torténd
szivattylzasa esetén.

4. Horelé haszndlata esetén javasolt fazishibat
érzékeld tipus hasznalata.

434 A motorral kapcsolatos iranyelvek

FIGYELMEZTETES: Osszez(z6déas
A veszélye (végtagok)

Az elektromos szivatty véletlendl

Ujraindulhat a motor lehdlése utan

(automatikus visszaallitasu tulmelegedés

elleni védelemmel): fizikai sérilés kockazata.

rendelkez6 motort hasznaljon

e A szivattyu kizar6lag az adattablanak
megfeleld haldzati feszlltségen és
frekvencian hasznalhat6.

435 A motor elektromos
csatlakozasa'®

Nyissa ki a csatlakozédoboz fedelét.

2. Csatlakoztassa a tapvezetékeket, lasd 12. abra.
3. Csatlakoztassa a véddvezetéket (foldelés),
ugyelve arra, hogy az hosszabb, mint a
fazisvezetékek.

Csatlakoztassa a fazisvezetékeket.

Zarja le a kapcsoldszekrény fedelét és hizza
meg az dsszes csavart és tdmszelencét.

=

ok~

Motor automatikus visszaallitasu tulmelegedés
elleni védelemmel

1. Haa motor teljes terhelésen Gizemel, allitsa be az
értéket az elektromos szivattyl adattablajan
szerepld névleges aramfelvétel értékére.

2. Ha a motor részterhelésen Gizemel, allitsa be az
értéket az lizemi aramfelvételéhez, aramerésség
mérével mérve.

3. Acsillag-delta inditérendszerrel rendelkezd
haromfazisi motorok esetén allitsa a kapcsol6
aramkor utani hérelét a névleges vagy lzemi
aram 58%-ara.

4.3.6 Miikodés valtoztathatd
fordulatszamd meghajtéegységgel

A haromfazisi motorok a fordulatszam-szabalyozast
biztosité frekvenciavaltéhoz csatlakoztathatok.

* A frekvenciavalt6 a csatlakozé kabel hosszatél
figg6en a motor szigetelését nagyobb terhelésnek
teszi ki: tartsa be a Frekvenciavalt6 gyartéja altal
megadott kévetelményeket.

A csendes miikodést igényl6 alkalmazasok esetén
telepitsen kimeneti sz(irét a motor és a
frekvenciavalto k6zé; egy szinuszos sziiré még
tovabb csokkentheti a zajokat.

A motorok 315 S/M és ennél nagyobb méreti
csapagyai karos aram kockazatanak vannak kitéve:
hasznéljon elektromosan szigetelt csapagyakat.

A szerelési feltételeknek garantalniuk kell a
védelmet a sorkapcsok kdzotti fesziiltség csicsok
és/vagy a tablazatban megadott dV/dt értékek
esetén:

MEGJEGYZES:

o Kizarélag dinamikusan kiegyenlitett,
kdzepes reteszi tengelynyulvannyal (IEC
60034-14) és standard rezgésszinttel (A)

5 vagy, frekvenciavalté plusz motor

6 aM (motorindito) biztositék vagy magneses-
termikus kapcsol6 C-gorbével és Icn = 4,5 kA
védelemmel, esetleg mas, ezzel megegyezd eszkdz.
7 10A tulterhelés ellen véds billend hérelé + aM
(motorinditd) biztositékok vagy 10A motorvédé
magneses-termikus indit6 kapcsolo
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Motor mérete Feszilltségcsucs |dV/dt [V/us]
V]

90R-ig (500 V) > 650 > 2200

90R-t6l 180R-ig > 1400 > 4600

180R felett > 1600 > 5200

Ellenkezé esetben hasznaljon megerdsitett
szigeteléssel™*® és szinuszos sziirével ellatott
motort.

148 \sagy, frekvenciavaltd plusz motor
149 kérésre rendelkezésre all
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5 Hasznalat és miikodés ”

Ovintézkedések

FIGYELMEZTETES:

Ellenérizze, hogy a csatlakozas
védéberendezései telepitve vannak, ha
alkalmazhat6

Ugyeljen, hogy a szivattyizott folyadék ne
okozhasson személyi sériilést vagy anyagi
kart.

FIGYELMEZTETES: Osszez(z6das
A veszélye (végtagok)

Az automatikus Ujrainditas kockazata.

FIGYELMEZTETES: Forré felillet veszélye

o Ugyeljen az elektromos szivattyd altal
fejlesztett jelentds hére

o Tilos éghet6 anyagokat helyezni az
elektromos szivatty( kdzelébe.

MEGJEGYZES:

Tilos az elektromos szivatty(t szarazon,
feltdltés nélkul és a minimalis névleges
atfolyasi szint alatt miikddtetni

Tilos az elektromos szivattyut zart helyzeti
szivé és nyomo oldali elzaroszelepekkel
mikaodtetni

Tilos az elektromos szivattydt kavitacié
esetén hasznalni

Az elektromos szivattyut az inditasa el6tt
megfeleléen fel kell tolteni és 1égteleniteni
kell

Az elektromos szivatty( altal biztositott
maximalis nyomas, amely a rendelkezésre
all6 szivényomas alapjan van
meghatarozva, nem haladhatja meg a
névleges nyomast.

51 Feltoltés - Telités

5.1.1 Pozitiv szivomagassag telepités

1. Zarja az elzarészelepeket a szivo és nyom6
oldalon, lasd 17. abra

2. Lazitsa meg a H nyomascsokkentd szelepet, lasd
11. abra

FIGYELMEZTETES:
e Legyen tisztaban a szell6zényilas iranyaval

és ugyeljen arra, hogy a kiaramlé folyadék
ne okozhasson kart vagy sérulést

e TUlsagosan forré vagy hideg folyadékok
esetén forditson fokozott figyelmet a
sériilés kockazatara.

3. Nyissa ki a szivé oldali elzarészelepet elegendd
mértékben ahhoz, hogy biztositsa a folyadék
egyenletes kifolyasat a H szelepen.

4. Zarjale a H szelepet.

5. Nyissa ki lassan és teljesen mindkét
elzarészelepet.

5.1.2 Szive-emel6 telepités

1. Zarja az elzar6szelepet a nyomo oldalon, lasd 18.
abra

2. Nyissa ki az elzar6szelepet a szivo oldalon.

3. Lazitsa meg a H nyomascsokkenté szelepet, lasd
11. 4bra.

FIGYELMEZTETES:
e Legyen tisztaban a szell6zényilas iranyaval

és ugyeljen arra, hogy a kiaraml6 folyadék
ne okozhasson kart vagy sérulést

e Tllsagosan forré vagy hideg folyadékok
esetén forditson fokozott figyelmet a
sérilés kockazatara.

Tévolitsa el a G1 kupakot.

Toltse fel az elektromos szivatty(t, amig folyni
nem kezd a folyadék kifelé a nyilason.

6. Varjon 5 percet, és toltsdon hozza folyadékot, ha
sziikséges.

Szerelje vissza a G1 kupakot.

Zarja le a H szelepet.

as

© N

5.2 A forgasirany ellendrzése
(haromféazist motorok)

1. Ellenérizze, hogy az elektromos szivattyu telepitése
és feltdltése megfeleléen el lett végezve.
2. Ellenérizze, hogy az elektromos szivattyu
csatlakoztatva van-e a halézati taplalashoz.
Ellenérizze, hogy a tengely siméan elfordul-e.
Keresse meg a nyilakat az adapteren, a
csatlakozason vagy a fedélen, hogy
meghatarozza a motor megfeleld forgasiranyat.
5. Gyors egymasutanban:
a) Inditsa el az elektromos szivattyUt
b) A tengelykapcsolé védéboritasan vagy a
motor ventilatoranak boritasan ellenérizze a
forgasiranyt
c) Allitsa le az elektromos szivatty(t.

A

5.2.1 Rossz forgéasirany

1. Kosse le a tapellatast.

2. Cseréljen fel harom tapvezetékbdl kettét a motor
sorkapocslemezén vagy a vezérlépanelben, lasd
12. &bra.

3. Csatlakoztassa a tapellatast.
4. Gyors egymasutanban:
a) Inditsa el az elektromos szivattyut
b) A tengelykapcsol6 véddboritasan vagy a
motor ventilatoranak boritasan ellenérizze a
forgasiranyt
c) Allitsa le az elektromos szivattyut.
5.3 Inditas

MEGJEGYZES:

e SzigorGan tilos a szivatty(t a nyomo6 oldali
elzardszelep zart helyzetében vagy nulla
aramlasi sebességnél mikodtetni: ez a
folyadék felmelegedését és az elektromos
szivattyd karosodasat idézheti el.

Ha fennall az elektromos szivattyd nulla

249




hu - Az eredeti utasitasok forditasa

atfolyasi sebesség mellett torténé
mikodésének kockazata, telepitsen egy
bypass kort, a minimalis aramlasi
sebesség garantalasa érdekében; lasd a
miszaki katalégust, a minimalis aramlasi
sebesség értékek megismeréséhez.

1. Ellendrizze, hogy a Feltoltés - Telités és a
Forgasirany ellenérzése szakaszok minden
muvelete megfeleléen el lett-e végezve.

2. Csaknem teljesen zarja el az elzarészelepet a
nyom¢ oldalon, lasd 17. vagy 18. abra.

3. Nyissa ki teliesen az elzar6szelepet a szivé oldalon.

4. Inditsa el az elektromos szivattyt

5. Fokozatosan nyissa ki az elzar6szelepet a nyomé
oldalon, amig az félig nyitott helyzetbe nem kerul.

6. Lazitsa meg a H nyomascsokkentd szelepet és
tartsa nyitva, amig a folyadék kiaramlasa
egyenletessé nem valik, lasd 11. bra.

7. Zérjale a H szelepet.

8. Fokozatosan nyissa ki az elzar6szelepet a nyomé
oldalon, amig az teljesen nyitott helyzetbe nem kerdil.

Megjegyzés az LNTE és az LNTS modellekhez:

ismételje meg ezt az eljarast mindkét elektromos

szivattyu esetén.

Az inditasi mlvelet utan ellendrizze a kdvetkezdket:
Nincs folyadékszivargas az elektromos szivattytbol
vagy a csévezetékekbdl

Az elektromos szivatty( altal biztositott maximalis
nyomas, amely a rendelkezésre all6 szivbnyomas
alapjan van meghatarozva, nem haladhatja meg a
névleges nyomast

A felvett aram a névleges hatarértékeken belil van
(és ennek megfeleléen kalibralja a motor
tilmelegedés elleni védelmét)

Nincsenek nemkivanatos zajok vagy rezgések

A csappantyd megfeleléen mikddik (LNTE és
LNTS modellek)

Nulla aramlasi sebességen a nyomo oldali nyomas
megfelel a névleges nyomasnak

FIGYELMEZTETES:
Az elektromos szivatty( emberi vagy allati

fogyasztasra szant viz szivattydzasara
torténd alkalmazasa esetén, mikodtesse azt
néhany percen keresztil, tébb felhasznalasi
pont megnyitasaval, hogy &tmossa a
rendszer belsejét.

A mechanikus témités elhelyezése

A szivattylzott folyadék nedvesiti a mechanikus
tomités érintkezési feluleteit; normal kdrilmények
kozott kis mennyiségli folyadék szivaroghat ki.

A szivattyu elsé alkalommal torténé mikodtetése
esetén vagy kozvetlenil a tomités cseréjét kdvetbden,
ideiglenesen tébb folyadék szivaroghat ki.

A tomités elhelyezkedésének elésegitése és a szivargas
csokkentése érdekében két-harom alkalommal zarja le és
nyissa meg az elzarészelepet a nyomé vezetéken, az
elektromos szivattyd miikodése kdzben.
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5.4 Leallitas

1. Zarjale a nyomo vezetéken elhelyezkedd
elzarészelepet.

2. Kapcsolja ki az elektromos szivattyut és
ellendrizze, hogy a motor fokozatosan lelassul-e.

5.4.1 Az inditasok és ledllitasok
gyakorisaga

Lasd a Mlszaki adatok fejezetet, az 6rankénti
inditdsok maximalis szamaval kapcsolatban.

Megjegyzések az LNTE és LNTS modellek esetén:

e A hasznalatban 1évé és a készenléti allapotu
elektromos szivatty(t rendszeresen fel kell cserélni,
az izemorak egyenletes elosztasanak biztositasa
érdekében: végezze el manudlisan az at valtast
vagy telepitsen automatikus vezérl6egységet
Hasznalati melegviz szivattylzasa esetén az
elektromos szivattyUkat legalabb naponta egyszer
fel kell cserélni, hogy megakadalyozza a készenléti
allapotu elektromos szivattyd lerakodasok miatt
bekovetkezd eltomddését.

6 Karbantartas “

Ovintézkedések

A munka megkezdése el6tt gyéz6djon meg rola, hogy
elolvasta és megértette a Bevezetés és biztonsag
fejezetben szereplé biztonsagi utasitasokat.

FIGYELMEZTETES:
o A karbantartast a hatalyos szabalyozasban

meghatarozott miiszaki-szakmai
kévetelményeknek megfelel6 technikusnak
kell elvégeznie

e Mindig viseljen egyéni véddeszkdzoket

o Mindig hasznaljon megfelelé munkaeszk6zoket

o Ugyelien, hogy a szivattydzott folyadék ne
okozhasson személyi sérillést vagy anyagi kart.

VESZELY: Aramiités veszélye!
o A munka megkezdése el6tt ellenérizze,
hogy az egység ki van hizva, és az

elektromos szivattyu, a vezérlépanel és a
kiegészitd vezérlé aramkdr nem indithaté
Ujra, még akaratlanul sem.
Ha az elektromos szivattyu frekvenciavaltora
(opcionalis) van csatlakoztatva, az egység
lecsatlakoztatasa utan varjon legalabb 10
percet a maradékaram eloszlasa érdekében.

6.1 Karbantartas 4000 tizemoranként
vagy évente™

1. Mérje meg a nyomast nulla &ramlasi sebességen
és hasonlitsa 6ssze a kezdeti inditaskor mért
nyomassal; ha 15%-nal nagyobb mértékben
csokken, ellendrizze a lapatkerék, a szivattyihaz
és a kopogydrik allapotat.
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2. Ellendrizze, hogy az elektromos szivattydn nem
tapasztalhatok-e nem kivant zajok és rezgések.

3. Hasznalja a V nyomascsokkentd szelepet, hogy
eltavolitson minden Iégbuborékot az elektromos
szivattyuabdl.

4. Ellendrizze, hogy nincs-e folyadékszivargas az
elektromos szivattyubdl vagy a csévezetékekbdl.

5. Ellendrizze, hogy a szivattyu és a cs6évezetékek
minden csavarja és rogzitése megfeleléen meg
van-e hizva.

6. Ellendrizze, hogy a motor szigetelési ellenallasa
nagyobb, mint 500 MQ, 1 percen keresztil 500
Vdc tesztfesziltséget alkalmazva.

7. Ellenérizze a motor sorkapocslemezén, hogy
nem lathat6k-e tiimelegedésre és atitésekre
utald jelek.

8. Ellen6érizze a motor hltéventilatoranak allapotat
és tisztitsa meg azt.

9. LNTE és LNTS modellek: tesztelje a csappantyd
mikodését a motorok egyikének mikddése
kdzben ellenérizve, hogy az tizemen kiviili motor
megfeleld iranyban forog-e.

6.2 Karbantartas 20000 Gizemoéranként
vagy 2 évente™™

1. Cserélje ki a mechanikus tomitést.
2. Cserélje ki az O-gyr(t.

6.3 Karbantartas 20000 Gizemdéranként
vagy 5 évente™?

Cserélje ki a motor csapagyait (csak egész
élettartamukra zsirozott csapagyak esetén).

6.4 Az Gjrakenheté motor csapagyak
karbantartasa

Lasd a motor adattablajat és utasitasait a zsir
tipusaval és az utantoltés vagy a csere
gyakorisagaval kapcsolatban.

6.5 Vakkarimak az LNTE és LNTS
modellek esetén

Ha karbantartast kell végezni az egyik elektromos
szivattyun, felszerelheté egy csatlakozé karima
(opcionalis, lasd 8. abra) a masik elektromos szivattyG
egyideji mikodtetése érdekében.

6 Hosszan tarté inaktivitasi idé6szakok

Teljesen Uritse le az elektromos szivattyut.

6.

1. Zarja az elzarészelepet a szivo oldalon.

2.

3. Védje az elektromos szivattyut fagyas ellen.

6.7 A menetes csatlakozasok meghtzasi
nyomatékai

Lasd 11. abra.

51 A két hatarérték koziil az els6 elérésekor
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6.8 Potalkatrészek rendelése

Azonositsa a pétalkatrészeket kdzvetlenil a
termékkddokkal a www.lowara.com/spark oldalon.
A miszaki informaciokkal kapcsolatban forduljon a
Xylemhez vagy a hivatalos forgalmazéhoz.

7 Hibaelharitas T‘

Ovintézkedések

FIGYELMEZTETES:

o A hibak javitasat a hatalyos
szabalyozasban meghatarozott miszaki-
szakmai kdvetelményeknek megfeleld
technikusnak kell elvégeznie

o Tartsa be a Hasznalat, Uzemeltetés és
Karbantartas fejezetekben megadott
biztonsagi kdvetelményeket

e Ha a hiba nem javithat6 ki, vagy nincs
feltiintetve, vegye fel a kapcsolatot a
Xylemmel vagy a hivatalos forgalmazoéval.

7.1 Az elektromos szivattyl be van
kapcsolva, de nem miikodik

Ok Megoldas

A tapellatas megszakadt |Allitsa helyre a tapellatast

A motor tdlmelegedés  |Allitsa vissza a

elleni védelme kioldodott|tiimelegedés elleni
védelmet a vezérl6panelben
vagy az elektromos

szivattydban
A folyadék hianyat vagy |Toltse fel folyadékkal vagy
a minimalis nyomast allitsa vissza a minimalis
érzékeld berendezés nyomast
kiold6dott

Sérllt a tapkabel Cserélje ki a halozati

tapkabelt

A kondenzator
meghibasodott, ha jelen
van

Cserélje ki a kondenzatort

A vezérlépanel
meghibasodott

Ellendrizze és javitsa meg
vagy cserélje ki a
vezérlépanelt

A motor (tekercs)
meghibasodott

Ellenérizze és javitsa meg
vagy cserélje ki a motort

7.2 A differencial védéberendezés (RCD)
aktivalva van

Ok Megoldas

Motor szivargas Ellenérizze és javitsa meg

vagy cserélje ki a motort

Ellenérizze a differencial
védéberendezés tipusat

A differenciél
védéberendezés nem
megfeleld tipusa

251




hu - Az eredeti utasitasok forditasa

7.3 A motor tl]_lmelegedés elleni jelenléte (az elektromos éslvagy
védelme kioldédott az elektromos szivattyG tal van terhelve) o Tavolitsa el a szilard
szivatty( inditasakor anyagokat és/vagy
¢ Novelje a motor

Ok Megoldas méretét

Ez tl alacsony értékre van Kalibrélja Gjra A helység hdmérséklete tul |e Csokkentse a

kalibralva a motor névleges magas, napfény hatasanak hémérsékletet a

araméahoz viszonyitva valo kitettség tulmelegedés elleni

Hianyzé tapellatasi fazis Ellenérizze a \,/e/delem pontjan
tapellatast és allitsa esivagy
helyre a fazist o Védje a kdzvetlen

- ~ — — napfénytél

A tilmelegedés elleni védelem |HUzza meg vagy - - —

laza ésivagy hibas cserélie ki a Az elektromos szivattyl Kuldje el az elektromos

csatlakozasai bilincseket és a meghibasodott szivattyat egy hivatalos
csatlakozokat szakszervizbe

— — ~ vizsgalatra

Laza és/vagy helytelen és/vagy |HUzza meg vagy

hibas (csillag-delta) cserélje ki a . L, .

csatlakozasok a motor bilincseket és a 7.5 Az elekt_romos SZIV_attyu jar, de tal

sorkapocslemezén csatlakozokat kevés vizet szallit, illetve nem szallit

A motor (tekercs) Ellendrizze és javitsa folyadékot

meghibasodott meg vagy cserélje ki -
a motort Ok Megoldas

Az elektromos szivatty( Ellendrizze és javitsa A motor rossz iranyban Ellendrizze forgasiranyt

mechanikusan beragédott meg az elektromos forog és szlkség eseten
szivattyat modositsa

Sériilt a tapkabel Cserélje ki a halozati Nem megfelel feltdltes Ismetelje meg a
tapkabelt (légbuborékok vannak a feltoltési eljarast

- ” P szivécsében vagy az
Visszacsapo szelep Cserélje ki a elektromos szivattytban)
meghibasodasa visszacsapo szelepet — —

- — — Kavitacio Novelje a rendszerben
Vlsszgc,sapotlabszelep Qserelje kia rendelkezésre all6
meghibasodasa labszelepet NPSH értékét
Csappantyl sérlilt, kopott vagy |Cserélje ki a A visszacsapé szelep zart, |Cserélie ki a
meghibasodott (LNTE és LNTS |csappantyut vagy részben zart visszacsapé szelepet
modellek) helyzetben ragadt

i 3 . A visszacsap6 labszelep Cserélje ki a
7.4 A motor talmelegedés elleni Zzart, vagy részben zart labszelepet
védelme alkalmanként, vagy az helyzetben ragadt
elektromos szivattyd neéhany perces Csappanty( sérillt, kopott  |Cserélie ki a
miikddése utan kioldédik vagy meghibasodott (LNTE |csappanty(t
- és LNTS modellek)
Ok Megoldas Leszlkitett nyomécsé Tavolitsa el a szlkitést
Ez tUl alacsony értékre van |Kalibralja tjra A csvezetek vaqy az Sziintesse meg a
kalibralva a motor névleges vagy ¢ . 9
. . . . elektromos szivattyd eldugult {dugulast
aramahoz viszonyitva
A bemeneti fesziltség kivil |Ellendrizze, hogy a . , -
esik a névleges fesziltségértékek 7.6 AZ elektromos SZI_\/attyg amasik
hatarértékeken megfeleléek-e irdnyba forog, amikor ki van kapcsolva
Kieglyen'sulyozatlan bemeneti EIIIenﬁriz,zt_a, hogyla ) Ok Megoldas
fesziltség harom fazis fesziiltsége
egyenstlyban van-e Visszacsap6 szelep meghibasodasa |Cserélje ki a
Hibas munkavégzési Csokkentse az igényelt ;lzs;ze%cestapo
jelleggorbe (az aramlasi aramlasi sebességet
sebesség nagyobb, mint a Visszacsap6 labszelep Cserélje ki a
megengedett maximalis meghibasodasa labszelepet
aramlasi sebesség) Csappantyu sérilt, kopott vagy Cserélje ki a
A folyadék tulsagosan siirli, |e Csokkentse a meghibasodott (LNTE és LNTS csappantyut
szilard, vagy rostos anyagok | folyadék siirliségét modellek)
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7.7 Az elektromos szivattyu talzott
mértékii zajt és/vagy rezgéseket kelt

tiiméretezett

Xylemhez vagy a
hivatalos forgalmazéhoz

Ok

Megoldas

Kavitacio

Novelje a rendszerben
rendelkezésre all6 NPSH
értékét

7.9 Az elektromos szivattyl soha nem
all le (automatikus inditas/leéllitas)

Nem megfeleld
lerogzités a talajra

Ellenérizze a lerdgzitést a
talajra

Ok

Megoldas

Rezonancia

Ellenérizze a telepitést

Az igényelt aramlasi
sebesség nagyobb a vartnal

Csokkentse az igényelt
aramlasi sebességet

Nincsenek telepitve
rezgésgatlo
csatlakozasok

Telepitsen rezgésgatlo
csatlakozasokat az
elektromos szivattyl szivoe
és nyomo vezetékeire

Nyomadcsd szivargas

A szivargasok
megszintetése

Idegen testek az
elektromos szivattyiban

Tavolitsa el az idegen
testeket

A motor rossz irdnyban forog

Ellenérizze forgasiranyt
és sziikség esetén
modositsa

A motor csapagyai
kopottak vagy
meghibasodtak

Cserélje ki a motor
csapagyait

A csovek, a szelepek vagy a
sz{r6 eltdmdédott a
szennyez&dések miatt

Tavolitsa el a
szennyez&déseket

Az elektromos szivatty(
mechanikus hiba
kovetkeztében nem
forog szabadon

Kduldje el az elektromos
szivattydt egy hivatalos
szakszervizbe vizsgalatra

Az inditéberendezés
(nyomaskapcsolo, érzékeld
stb.) nincs megfelel6en
beéllitva vagy meghibasodott

Allitsa be vagy cserélje
ki az inditéberendezést

A motor rossz irdnyban
forog

Ellenérizze forgasiranyt és
szilkség esetén modositsa

Az elektromos szivattyu jar,
de tdl kevés vizet szallit,
illetve nem szallit folyadékot

Lasd 7.5 fejezet

7.8 A szivatty( tul gyakran indul el
(automatikus inditas/leéllitas)

7.10 A mechanikus tomités szivarog

Ok

Megoldas

Ok

Megoldas

Nem megfeleld feltdltés
(Iégbuborékok vannak a
szivécsében vagy az

elektromos szivattyGban)

Ismételje meg a
feltoltési eljarast

A visszacsap6 szelep zart,

Cserélje ki a

vagy részben zart helyzetben |visszacsap6 szelepet

Kopott mechanikus tomités

e Cserélie kia
mechanikus
tomitést, vagy

o Szereljen fel egy
keményebb
érintkezési
feltletekkel
rendelkez6
mechanikus tdmitést

ragadt

A visszacsap6 labszelep Cserélje ki a
zart, vagy részben zart labszelepet
helyzetben ragadt

Csappantyu sértlt, kopott Cserélje ki a
vagy meghibasodott (LNTE |csappantylt

és LNTS modellek)

A mechanikus tomités
hésokk kovetkeztében sériilt
(Iégbuborékok jelenléte az
elektromos szivattyGban)

Cserélje ki a
mechanikus tomitést

Hibas mechanikus tomités

Cserélje ki a
mechanikus tdmitést

Az inditéberendezés

(nyomaskapcsolo, érzékeld

stb.) nincs megfeleléen

bedllitva vagy meghibasodott

Allitsa be vagy cserélje
ki az inditéberendezést

A névleges hatarértékeken
kivili folyadékhémérséklet
kovetkeztében sérilt
mechanikus témités

Cserélje ki a
mechanikus tdmitést
egy megfelel6 markara

Tagulési tartaly
e nincs el6toltés, vagy
e alulméretezett, vagy
e nincs telepitve

o Végezze el a
tagulasi tartaly
elézetes feltoltését,
vagy

o cserélje ki a tagulasi
tartalyt egy méasik
megfelelére, vagy

o telepitsen egy
taguldsi tartalyt

A folyadékkal val6é kémiai
inkompatibilitds miatt sérult
mechanikus tdmités

Cserélje ki a
mechanikus tdmitést
egy a szivattyuzott
folyadékkal kémiailag
kompatibilis tipusra

7.11 A motor tulsagosan felforrésodik

Ok

Megoldas

Az elektromos szivatty(

Kapcsolatban forduljon a

A helység hémérséklete

Csokkentse a helység
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kivil esik a névleges hémérsékletét

hatérértékeken

A motor hltéventilatora
eldugult vagy sérilt

Tisztitsa meg vagy
cserélje ki a
hitéventilatort

PN = Maximdlis Uzemi nyomas
8.4 Maximalis érankénti inditas

Az elektromos szivattya tal  |Lasd 7.8 fejezet
gyakran indul el

Az elektromos 0,25|4,00(11(18,5|30|45| 90
szivattyl névleges + : :
teljesitménye [kW] 3,00(7,50({15| 22 |37|75(160

A frekvenciavaltd, ha jelen van, [Lasd a frekvenciavaltd
nincs megfeleléen kalibralva kézikonyvét

7.12  Afrekvenciavalto (hajelen van) hiba
maoédban van vagy ki van kapcsolva

Rendszeres 60 | 40 |30| 24 |16/ 8| 4
idokozonként
elvégzett inditasok
szama/h

Ok Megoldas
Lasd a frekvenciavaltd Léasd a frekvenciavaltd
kézikonyvét kézikonyvét
-
8 Miiszaki adatok W T‘

8.1 Miikodési kornyezet

Nem agressziv és nem robbanasveszélyes légkor.
Hémérséklet

0°C (+32°F) és +40°C (104°F) kozott.

A leveg6 relativ paratartalma

< 50% +40°C-on (104°F).

Magasséag

< 1000 m (3280 ft) tengerszint felett.

MEGJEGYZES:

e Ha a hémérséklet és a paratartalom
meghaladja a megéllapitott hatarértékeket,
forduljon a Xylemhez vagy a hivatalos
forgalmazéhoz

Ha az elektromos szivattyl a megadott
értéket meghalad6 tengerszint feletti
magassagban van telepitve, csokkentse a
motor kimeneti teljesitményét (lasd 20
tablazat) vagy cserélje ki egy tiiméretezettre.

8.2 Folyadék-hémérséklet

A 19. 4bran lathaté nyomas — hémérséklet diagram az
elektromos szivattyu miikddési hatarértékeit mutatja.
Specidlis igények esetén forduljon a Xylemhez vagy a
hivatalos forgalmazo6hoz.

8.3 Uzemi nyomas

Lasd a 19. abrat az elektromos szivattyd modell
maximalis lizemi nyomasaval és a szivattyuzott
folyadék hémérsékletével kapcsolatban:

leax+Pmax <PN

Pimax = Maximélis bemeneti nyomas
Pmax = A szivattyu &ltal biztositott maximalis nyomas
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8.5 Védettségi fokozat
IP 55.

8.6 Elektromos specifikaciok

Lasd a motor adattablajat.

8.7 Megengedett tiiréshatarok a
tapfeszlltség esetén

Frekvencia |Fazis ~ |[UN [V] £ % Vezetékek
[Hz] szama

50 1 220-240+6 |3 (2 + Foldelés)
230/400 + 10 |4 (3 + Foldelés)
400/690 + 10

60 1 220-230+ 6 |3 (2 + Foldelés)
220/380 £5 |4 (3 + Foldelés)

380/660 * 10

8.8 Zajszint

Az elektromos szivattyl hangnyomas-szintjei a 22.
tablazatban (két p6lusi motor) és a 23. tablazatban
(harom p6lusu motor) vannak megadva, ahol:

LpA Hangnyomas szint nyilt téren mérve egy méter
tavolsagban az elektromos szivattytol
LwA Hangteljesitmény szint (ha LpA > 80 dB).

8.9 Anyagok

Az elektromos szivattyu folyadékkal érintkezé fém
részei a kdvetkezd anyagokbol késziiltek:

kod|Burkolat/lapatkerék anyaga Allapot

CS |Ontéttvas/rozsdamentes acél Standard
CC |Ontoéttvas/Ontottvas Standard
CB |Ontéttvas/Bronz Opcionalis
CN |Ontéttvas/rozsdamentes acél Opcionalis
CR |Ontéttvas/Duplex rozsdamentes acél |Opcionalis

8.10 Mechanikus tomités

Kiegyensulyozatlan szimpla az EN 12756 alapjan, K
valtozat.
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9  Artalmatlanitas 'l'”

FIGYELMEZTETES:
A jelenleg hatélyos iranyelvekkel 6sszhangban:

o A terméket a kilénb6zd tipust anyagok
(acél, réz, mianyag stb.) azonositasara
szakosodott, engedélyezett vallalatokon
keresztiil kell artalmatlanitani

o Tilos kenéfolyadékokat és mas veszélyes
anyagokat a kornyezetben elhelyezni.

10 Nyilatkozatok szakaszt

10.1 EK Megfelel6ségi nyilatkozat
(Forditéas)

Xylem Service ltalia S.r.l., székhely: Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI -
Olaszorszag, ezennel kijelenti, hogy a termék:

Elektromos szivattyu egység (lasd a cimkét az elsé
oldalon)

megfelel az alabbi eurépai iranyelvek vonatkozé
rendelkezéseinek:

Gépek 2006/42/EK (Il. MELLEKLET: a miszaki
dokumentacié 0sszeallitasara jogosult természetes
vagy jogi személy: Xylem Service Italia S.r.l.)
Oko-design 2009/125/EC, 640/2009 szamu
rendeletnek (EC), valamint 4/2014 szamu
rendeletnek (EU) (Motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW)
ha IE2 vagy IE3 jel6lés(, 547/2012 szamu
rendeletnek (EU) (vizszivattyu), ha MEI jel6lési

és az alabbi mlszaki szabvanyoknak

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

* EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(K+F és mérnok igazgatd)

A

10.2 EK Megfelel6ségi nyilatkozat
(EMCD17 szamu)

01. jav.

1. Keszilék modell/Termék:
lasd a cimkét az els6 oldalon

2. Agyarto neve és cime:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Olaszorszag

3. E megfeleléségi nyilatkozat kiadasa a gyarté
kizarélagos feleléssége mellett torténik.

4. A nyilatkozat targya:
elektromos szivattyu

5. Afent leirt nyilatkozat targya megfelel a
vonatkozé uniés harmonizaciés jogszabalyoknak:
2014. februar 26-i 2014/30/EU iranyelv
(elektroméagneses kompatibilitas)

6. Hivatkozasok a megfelelé harmonizalt
szabvanyokra vagy egyéb miiszaki elirasokra,
amelyekkel kapcsolatban megfeleléségi
nyilatkozatot tettek.

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Bejelentett szervezet: -

8. Tovabbi informéciok: -

Alairas az alabbi fél nevében:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 W
(K+F és mérnok igazgatd)

01. jav.

A Lowara a Xylem Inc. vagy egy leanyvallalatanak
védjegye.

11 Garancia

A garanciara vonatkoz6 informéaciékkal kapcsolatban,
mindig tajékozodjon az adasvételi szerz6dés
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1 Introducere si masuri de .
protectie a muncii 'l'”

1.1 Introducere

Scopul acestui manual

Scopul acestui manual este sa furnizeze informatiile
necesare despre modul de realizare corecta a
urmatoarelor:

e Instalarea

e Exploatare

o Intretinerea.

PRECAUTII:
Inainte de a instala si de a utiliza produsul,

asigurati-va ca cititi si intelegeti pe deplin
toate sectiunile acestui manual. Utilizarea
necorespunzatoare a produsului poate cauza
vatamari corporale si deteriorarea proprietatii
si, de asemenea, poate anula garantja.

NOTA:

Acest manual face parte integranta din
produs. Trebuie pus intotdeauna la dispozitia
utilizatorului, trebuie depozitat in apropierea
produsului i trebuie ntretinut corespunzator.

Instructiuni suplimentare

Instructiunile si avertizarile din acest manual se refera la
versiunea standard, conform descrierii din documentul
de vanzare. Este posibil ca pompele de versiune
speciala sa fie furnizate cu manuale de instructiuni
suplimentare. Pentru situatiile care nu sunt luate in
considerare in acest manual sau in documentul de
vanzari, contactati Xylem sau distribuitorul autorizat.

1.2 Siguranta

1.2.1 Niveluri de pericol si simboluri
privind siguranta

Tnainte de a utiliza produsul si pentru a evita urmatoarele

riscuri, asigurati-va ca cititi cu atentie, intelegeti si

respectati urmatoarele avertismente privind pericolul:

e Pericol de ranire si asupra sanatatii

e Deteriorarea produsului

e Functionarea defectuoasa a produsului.

Niveluri de pericol

sau chiar deces.

Desemneaza o situatie
periculoasa care, daca nu
este evitata, poate duce la
vatamari corporale minore
sau medii.

f PRECAUTII:

NOTA: Desemneaza o situatie
care, daca nu este evitata,
poate duce la pagube
materiale, dar nu la
vatamari corporale.

Simboluri suplimentare

Descriere

Pericol de electrocutare

Pericol privind campurile magnetice

Pericol de suprafete fierbinti

Pericol de radiatii ionizante

Pericol de atmosfera potential exploziva
(Directiva UE ATEX)

Pericol de taiere si abraziune

Pericol de zdrobire (membre)

boluri

Descriere

Utilizator
Informatii specifice utilizatorilor produsului.

= PR

Instalator/Tehnician de intretinere
Informatii specifice pentru personalul
responsabil pentru instalarea produsului in
sistem (sistem hidraulic si/sau electric) si
pentru operatiile de intretinere.

—C
-——

@ ATEX

Informatii despre produse care se utilizeaza
in atmosfere potential explozive (Directiva UE
ATEX)

Nivel de pericol Indicatie

AVERTIZARE: De;emneavzé o situati?
periculoasa care, daca nu
este evitata, duce la

vatamari corporale grave
sau chiar deces.

AVERTISMENT: De§emneavzé o situati§
periculoasa care, daca nu
este evitata, poate duce la

vatamari corporale grave
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122 Siguranta utilizatorului

Respectati cu strictete reglementarile curente privind
sanatatea si siguranta.

AVERTISMENT:
Acest produs poate fi utilizat numai de

utilizatori calificati.

Utilizatorii calificati sunt persoane care pot recunoaste
riscurile si pot evita pericolele in timpul instalarii,
utilizarii si intretinerii produsului.
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Utilizatori amatori

A AVERTISMENT:
PENTRU UNIUNEA

EUROPEANA

o Acest aparat poate fi utilizat
numai de copii cu varsta minima
de 8 ani si de persoane cu
capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau care sunt
lipsite de experienta sau
cunostinte, daca au fost instruite
sau sunt supravegheate in
privinta utilizarii in siguranta a
aparatului si infeleg pericolele
implicate.

¢ Copiii nu au voie sa se joace
cu aparatul.

e Curatarea si intretinerea
aparatului nu se vor realiza de
catre copii nesupravegheati.

PENTRU ALTE TARI

e Acest aparat nu este
conceput pentru a fi utilizat de
persoane (inclusiv copii) care
au capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau sunt
lipsite de experienta sau
cunostinte, decat daca au fost
instruite sau sunt
supravegheate de catre o
persoana responsabila pentru
siguranta lor, cu privire la
utilizarea aparatului.

¢ Copii trebuie supravegheati,
pentru a va asigura ca nu se
joaca cu aparatul.

1.2.3 Protectia mediului

Eliminarea ambalajului si a produsului
Respectati reglementarile curente privind eliminarea
deseurilor sortate.

Scurgerea de lichid

Daca produsul contine lichide de lubrifiere, luati
masurile corespunzatoare pentru a preveni
dispersarea scurgerilor Tn mediul Tnconjurator.

1.24 Locatii expuse la radiatii ionizante

AVERTISMENT: Pericol de radiatii
ionizante

Daca produsul a fost expus la radiatji
ionizante, puneti in aplicare masurile de
siguranta necesare pentru protejarea
persoanelor. Daca produsul trebuie expediat,
informati transportatorul si destinatarul
corespunzator, astfel incat sa se puna in
aplicare masurile de siguranta adecvate.

2 Transportul si depozitarea T‘

2.1 Transportul produsului ambalat

Tn functie de model, Producétorul livreaza produsul si
componentele sale:

A.intr-o cutie de carton sau

B.intr-o cutie de carton cu o baza de lemn sau
C.intr-o lada de lemn.

Ambalajele tip B si C sunt destinate transportului cu un
stivuitor; punctele de ridicare sunt indicate in Fig. 1.

AVERTISMENT: Pericol de zdrobire (membre)

A e Produsul si componentele sale pot fi grele:
risc de zdrobire

Purtati intotdeauna echipament de
protectie personala
Verificati greutatea bruta marcata pe
ambalaj si folositi echipament de ridicare
corespunzator.
Manipularea manuala a produsului trebuie
sa se faca in conformitate cu
reglementarile curente privind
,manipularea manuala a incarcaturilor”
pentru a evita conditii ergonomice
nefavorabile, care duc la riscul de ranire a
coloanei vertebrale.

AVERTISMENT:
Daca produsul este conceput sa pompeze apa

pentru consum uman, luati masurile
corespunzatoare in timpul transportului pentru a
evita contaminarea de la substantele externe.

2.1.1 Inspectarea livrarii

Inspectarea pachetului

1. Asigurati-va céa descrierile, cantitatea si codurile de
produs sunt corespunzatoare comenzii.
2. Verificati ambalajul pentru a identifica deteriorari
sau piese lipsa.
3. Daca exista deteriorari sau piese lipsa identificate
imediat:
o acceptati bunurile cu rezerva, indicand pe
documentul de transport aspectele identificate sau
o respingeti bunurile, indicand motivul pe
documentul de transport.
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Tn ambele cazuri, contactati prompt Xylem sau
distribuitorul autorizat de la care a fost cumparat
produsul.

Despachetarea si inspectarea produsului

1. Inl&turati materialele de ambalare de la produs.
2. Eliberati produsul indepartand suruburile si/sau
taind curelele, daca exista.

PRECAUTII: Pericol de taiere i abraziune
& Purtati intotdeauna echipament de protectie

personala.

3. Verificati integritatea produsului si asigurati-va ca
nu exista componente lipsa.

4.1n caz de deteriorare sau componente lipsa,
contactati prompt Xylem sau distribuitorul autorizat.

2.2 Manipularea pompei electrice

Pompele electrice trebuie echipate si ridicate dupa se
arata in Fig. 3.

AVERTISMENT: Pericol de zdrobire
(membre)

Nu utilizati suruburi cu ureche infiletate pe
motor pentru manevrarea pompei electrice
Suruburile cu ureche infiletate pe motor
trebuie utilizate numai pentru a pune
pompa electrica in pozitie verticala din
pozitia orizontala, pe sol, si numai cat este
strict necesar (consultati Fig. 2).

Utilizati macarale, cabluri, curele de
ridicare, carlige si cleme care respecta
reglementarile curente si care sunt
adecvate pentru intrebuintarea specifica
Asigurati-va ca harnasamentul nu
deterioreaza pompa electrica.

Tn timpul operatiunilor de ridicare, evitati
intotdeauna migcarile bruste care pot
compromite stabilitatea Tncarcaturii

in timpul manipularii, asigurati-va c& nu
raniti oameni si animale si/sau nu cauzati
pagube materiale.

AVERTISMENT:
Daca produsul este conceput sa pompeze apa

pentru consum uman, luati masurile
corespunzatoare in timpul depozitarii pentru a
evita contaminarea de la substantele externe.

Depozitarea pe termen lung a pompei electrice

1. Urmati aceleasi instructiuni pentru depozitarea
produsului ambalat.

2. Goliti pompa electrica, desfacand capacul F
(consultati Fig. 11). Aceasta operatie este esentiala
n medii deosebit de reci; in caz contrar, orice lichid
ramas n pompa electricd poate avea un efect
advers asupra starii si performantei acesteia.

Pentru mai multe informatii despre pregatirea pentru
depozitarea pe termen lung, contactati Xylem sau
distribuitorul autorizat.

3 Descrierea tehnica Wn

3.1 Denumire

Pompa electrica centrifuga cu aspiratie in serie si
flange de evacuare.

3.2 Denumirea modelelor

Model [Descriere

LNEE [Un singur rotor, cuplat strans cu un rotor prins
direct pe extensia axului motorului.

LNES [Un singur rotor, cuplare rigida cu un cuplaj
rigid prins pe extensia axului motorului
standard.

LNTE |O singura spirald, clapeta de retinere, cuplata
stréns cu un rotor prins direct pe extensia
axului motorului special.

2.3 Depozitare

Depozitarea produsului ambalat

Produsul trebuie depozitat:

o intr-un loc acoperit si uscat

La distanta de surse de caldura

Protejate impotriva murdariei

Protejate impotriva vibratiilor

La o temperatura ambianta cuprinsa intre -5°C si
+40°C (23°F si 104°F).

LNTS |Spirala dubla, clapeta de retinere, cuplare
rigida cu un cuplaj rigid prins pe extensia
axului motorului standard.

NOTA:

o Nu amplasati greutati mari pe produs

e Protejati produsul impotriva coliziunilor

¢ Rotiti manual axul de cateva ori o data la
trei luni.
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3.3 Placa de date

Placa de date este o eticheta care indica:
o Detaliile principale ale produsului (consultatj Fig. 13)
e Codul de identificare (consultati Fig. 14)

Marcajele aprobarii de siguranta

Pentru produsele cu marcaj de aprobare privind
siguranta electrica, precum IMQ, TUV, IRAM etc.,
aprobarea se refera exclusiv la pompa electrica.

3.4 Denumirea principalelor
componente

e Pentru modelele LNEE si LNES, consultati Fig. 15
e Pentru modelele LNTE si LNTS, consultati Fig. 16.
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35 Domeniu de utilizare

HVAC:

o Transferul de lichid in sistemele de incalzire

o Transferul de lichid in sistemele de aer conditionat
o Transferul de lichid in sistemele de ventilare.

Alimentarea cu apa:

* Amplificarea presiunii in cladirile comerciale

o Sisteme de irigatie

« Transferul apei pentru sere.

Lichide pompate

Apa rece sau calda

Lichide curate

Agenti de racire

Fluide compatibile chimic si mecanic cu materialele
pompei electrice.

Respectati intotdeauna limitele indicate in capitolul
Date tehnice.

3.6 Utilizarea necorespunzatoare

AVERTISMENT:
Produsul a fost conceput si construit pentru

utilizarea descrisa in sectiunea Destinatie de
utilizare. Utilizarea produsului in orice alt
scop este strict interzisa, pentru a garanta
siguranta utilizatorului si eficienta produsului
n orice moment.

AVERTIZARE:

Este strict interzis sa utilizati aceasta pompa
pentru a pompa lichide inflamabile, explozive
sau ambele.

potential exploziva

Operarea pompei electrice Tn medii cu
atmosfere potential explozive sau cu pulberi
combustibile (de ex., rumegus, faina, zaharuri
si cereale) este strict interzisa.

3 AVERTIZARE: Pericol de atmosfera

Exemple de utilizare incorecta

e Lichide de pompare incompatibile cu materialele de
constructie a pompei electrice

Pomparea lichidelor periculoase, toxice, explozive,
inflamabile sau corozive

Pomparea lichidelor care contin substante abrazive,
solide sau fibroase

Utilizarea pompei electrice pentru debite care
depasesc debitele specificate pe placa de date.

Exemple de instalare incorecta

Locatiji periculoase (cum ar fi atmosfere explozive
sau corozive)

Locatii in care temperatura aerului este foarte
ridicata si/sau ventilarea este slaba

Instalari exterioare unde nu exista protectie
impotriva ploii sau a temperaturilor de inghet.

3.7 Utilizarea in retelele de distributie a
apei pentru consum uman

Aveti grija cand conectati pompa electrica la o conducta
de apa publica sau privata sau la un put pentru
alimentarea cu apa pentru oameni si/sau animale.

AVERTISMENT:
o Este interzisa utilizarea pompei electrice

daca a fost folosita anterior pentru a
pompa alte lichide decat apa potabila.
e Luati masurile corespunzatoare in timpul
transportului si depozitarii pentru a evita
contaminarea de la substante externe.
Scoateti pompa electrica din ambalaj
imediat Tnainte de instalare si asigurati-va
ca nu se contamineaza
Dupa instalare, operati pompa electrica
timp de cateva minute cu mai multe punte
de utilizare a apei deschise, pentru a spala
interiorul sistemului.

3.8 Aplicatii speciale

Contactati Xylem sau distribuitorul autorizat in
urmatoarele cazuri:

o Daca trebuie pompate lichide cu o densitate si/sau
vascozitate mai mare decéat cea a apei (precum
amestecul de apa si glicol)

Daca lichidul pompat este tratat chimic (de
exemplu, dedurizat, deionizat, demineralizat etc.)
Orice situatie diferita de cele descrise si legate de
natura lichidului.

4 Instalarea ‘”

Masuri de prevedere

Asigurati-va ca ati citit si ati inteles instructiunile de
siguranta din capitolul Introducere si sigurantd, Tnainte
de a incepe sa lucrati.

AVERTISMENT:
e Purtati intotdeauna echipament de

protectie personala

Utilizati intotdeauna scule de lucru adecvate

e Cand se selecteaza locul instalarii si cand
se conecteaza unitatea la sursele de
alimentare hidraulica si electrica, respectati
cu strictete reglementarile curente.

AVERTISMENT:
Cand conectati pompa electrica la o conducta de

apa publica sau privata sau la un put pentru
alimentarea cu apa pentru oameni si/sau animale:
o Este interzisa utilizarea pompei electrice
daca a fost folosita anterior pentru a
pompa alte lichide decat apa potabila.
Scoateti pompa electrica din ambalaj
imediat Tnainte de instalare si asigurati-va
ca nu se contamineaza

Respectati toate cerintele autoritatilor si
companiile vizate.
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4.1

Instalarea mecanica

Pompa electrica poate fi montata:
« Direct pe conducte, daca sunt ancorate

corespunzator si ii pot sustine greutatea

* Pe o fundatie de beton cu suporturi optionale.

411 Zona de instalare

1. Daca este posibil, instalati pompa electrica
deasupra nivelului planseului.

2. Asigurati-va ca zona de montare este protejata
impotriva scurgerilor de lichid sau inundarii.

3. Respectati cerintele din sectiunea Mediul de operare.

Spatiul dintre perete si grila ventilatorul motorului

e Pentru a asigura o ventilare corespunzatoare: = 100 mm
e Pentru a permite inspectia si demontarea motorului:

=300 mm.
Daca spatiul disponibil este mai mic, consultati
catalogul tehnic.

4.1.2 Pozitii permise

Putere motor <7,5 kW

2
) @ :
£
Putere motor 29,2 kW
2
=0 o
E

Consultati si sectiunea Instructiuni pentru sistemul hidraulic.

4.1.3 Instalarea pe o fundatie de beton

Cerinte privind fundatia

1.

Dimensiunile trebuie adaptate suportului ales:

o Kit de baza de sustinere pentru modelele LNE,

consultati Fig. 4

Kit suport pentru modelele LNE, consultati Fig.

5 si Fig. 6

o Kit de baza de sustinere pentru modelele LNT,
consultati Fig. 7.

Suprafata trebuie sa fie cat mai plata si mai

uniforma posibil.

Utilizati beton cu fortd de compresie clasa C12/15

ce respecta cerintele clasei de expunere XC1

conform EN 206-1.

Ancorarea pompei electrice la fundatie

1.
2.

3.
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Scoateti busoanele care acopera flangele, daca exista.
Asezati pompa electrica pe fundatie si verificati-o
cu o nivela cu bula de aer.

Aliniati pompa electrica si flansele conductelor pe
ambele parti ale pompei electrice; verificati
alinierea suruburilor.

Strangeti buloanele de fundatie in mod egal si ferm.

41.4 Reducerea vibratiilor

Motorul si debitul lichidelor din conducte pot cauza
vibratji, care pot fi amplificate in cazul instalarii

incorecte a pompei electrice si a conductelor. Pentru a

reduce vibratiile:

e Ancorati pompa electrica corespunzator la fundatie

o Instalati amortizoare de vibratii si articulatji anti-
vibratie (consultati Fig. 17 si Fig. 18).

Conectare hidraulica

AVERTISMENT:
e Toate conexiunile hidraulice trebuie

realizate de un instalator care indeplineste
cerintele tehnico-profesionale evidentiate
n reglementarile curente.

o Utilizati conducte cu dimensiunea
adecvata, care pot sustine presiunea de
operare maxima; in caz contrar, sistemul
se poate prabusi si exista riscul de
vatamare corporala sau de pagube
materiale.

421 Instructiuni pentru sistemul

hidraulic

Consultati schemele hidraulice reprezentative din
Fig. 17 (instalarea capului de aspiratie pozitiv) si
Fig. 18 (instalarea inaltimii de aspiratie).
Lichidul trebuie sa curga in directia sagetii de pe
corpul pompei electrice.

Nu instalati pompa electrica in cel mai jos punct
al sistemului, pentru a evita acumularea
sedimentelor.

Instalati clapeta de golire automata in cel mai
Tnalt punct al sistemului pentru a elimina bulele
de aer.

Indepartati bavura de la suduré, depunerile si
impuritatile de pe conducte, care pot deteriora
pompa electrica; instalati un filtru, daca este
necesar.

Sustineti conductele independent pentru ca
acestea sa nu cantareasca suplimentar pe
pompa electrica.

In cazul instalérii in&ltimii de aspiratie, asamblatj
conductele la un unghi spre partea superioara a
pompei electrice, pentru a evita golurile de aer.
Instalati racorduri anti-vibratie pe partile de
aspiratie si evacuare ale pompei electrice, pentru
a reduce transmiterea vibratiilor intre pompa
electrica si sistem.

Pentru a reduce rezistenta hidraulica, conducta
de pe partea de aspiratie trebuie sa fie:

Cat mai scurta si mai dreapta posibil si fara
ingustari, care sa acopere o lungime egala cu
de cel putin sase ori diametrul flangei.

Mai lata decat flansa de aspiratie; daca este
necesar, instalati un reductor excentric cu
partea superioara orizontala

Cu o raza a coturilor cat mai mare posibil
Fara devieri si ,gaturi de lebada”

Cu supape, cand este cazul, cu o rezistenta
hidraulica specifica redusa.
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10. Tn cazul instalrii inaltimii de aspiratie, asigurati-va
ca nu au loc vartejuri la capatul conductei de
aspiratie, in punctul supapei de control la aspiratie.

11. Instalati o supapa de control pe partea de
evacuare pentru a impiedica refluxul lichidului in
pompa electrica cand este oprita.

12. Instalati un indicator de presiune (sau un
vacuumetru, in cazul instalarii inaltimii de
aspiratie) pe partea de aspiratie, si un indicator
de presiune pe partea de evacuare, pentru a
verifica presiunea de functionare efectiva a
pompei electrice.

13. Pentru a exclude pompa electrica din sistem in
vederea intretinerii, instalati:

o O supapa pornit-oprit pe partea de aspiratie

e O supapa pornit-oprit pe partea de evacuare, in
aval de supapa de control si de indicatorul de
presiune, utila si pentru reglarea debitului.

14. Pe partea de aspiratie, instalati un dispozitiv care sa
previna absenta lichidului sau un dispozitiv de
presiune minima; daca lichidul este aspirat dintr-un
rezervor sau un bazin, instalatj un flotor sau sonde.

422 Forte si cupluri pentru flange

Fortele si cuplurile maxime permise aplicate de aceste
conducte pe flansele pompei electrice se regasesc in:
e Tab. 9, ancorarea directa pe conducte

e Tab. 10, ancorare pe fundatie de beton.

Datele sunt valabile pentru:

* Pompele electrice cu un singur rotor si spirala dubla
e Pompele electrice EN-GJL-250 cu corp din fonta

o Partea de aspiratie (DNS) si partea de evacuare (DND).

4.3 Conexiunea electrica

* Instalati sisteme adecvate pentru protectie
impotriva contactului indirect, pentru a
preveni socurile electrice mortale.

4.3.2 Instructiuni pentru conexiunea
electrica

1. Verificati cablurile electrice pentru a va asigura ca
sunt protejate Tmpotriva:
e Temperaturii inalte
o Vibratiilor
e Coliziunilor.
2. Asigurati-va ca linia de alimentare electrica este
dotata cu:
* Un dispozitiv de protectie la scurtcircuit de
dimensiune corespunzatoare
e Un intrerupator izolator de retea cu o toleranta
de contact de minim 3 mm.

433 Instructiuni pentru panoul de control

NOTA:

Panoul de control trebuie sa corespunda
valorilor nominale ale pompei electrice,
nscrise pe placa de date. Combinatiile
necorespunzatoare pot compromite protectia
motorului.

1. Panoul de control trebuie sa protejeze motorul™>

impotriva suprasarcinii si scurtcircuitelor; instalati
o protectie adecvata (releu termic sau
intrerupator de suprasarcing, consultati tabelul).

AVERTIZARE: Pericol de electrocutare
Conexiunea la sursa de alimentare electrica
trebuie realizatd de un electrician care

respecta cerintele tehnico-profesionale
evidentiate Tn reglementarile curente
Tnainte de a incepe lucrul, asigurati-va c&
unitatea este scoasa din priza si ca pompa
electrica, panoul de control si circuitul de
control auxiliar nu pot fi repornite, chiar si
neintentionat.

Pompa Protectie

electrica

Monofazata e Protectie termo-amperometrica
standard < 2,2 fncorporata, cu resetare

kW automata (protectie motor)

« Protectie la scurtcircuit, trebuie
furnizata de instalator.™

Trifazat'*® « Protectie termica, trebuie

furnizata de instalator.
e Protectie la scurtcircuit, trebuie
furnizata de instalator.

431 impamantarea (legarea la pamant)

AVERTIZARE: Pericol de electrocutare
o Conectati intotdeauna conductorul de
protectie externa la borna de impamantare
nainte de a incerca sa efectuatji alte
conexiuni electrice
Conectatj toate accesoriile electrice ale
pompei electrice si motorul la masa
« Verificati conductorul de protectie (masa)
pentru a va asigura ca este mai lung decat
conductorii de faza; in cazul deconectarii
accidentale a conductorului de alimentare
electrica, conductorul de protectie (masa)
trebuie sa fie ultimul care se detageaza de
borna

2. Dotati panoul de control cu un sistem de protectie
fmpotriva functionarii in gol la care trebuie
conectat un presostat (sau intrerupator cu flotor
sau senzori sau alte dispozitive adecvate).

3. Instalati aceste dispozitive pe partea de aspiratie:
e Un presostat, in cazul conectarii la alimentarea

cu apa de la retea
o Un intrerupator cu flotor sau senzori, in cazul
lichidului aspirat dintr-un rezervor sau bazin.

4. Cand se utilizeaza relee termice, se recomanda
relee sensibile la caderea fazei.

52 sau convertizor de frecventa plus motor
1%% Sigurante aM (pornirea motorului) sau intrerupator
termomagnetic cu curba C si lcn = 4,5 kA sau alt
dispozitiv echivalent
155 Releu termic de suprasarcina cu clasa de
declansare 10A + sigurante aM (pornirea motorului)
sau intrerupator termomagnetic de protectie a
motorului cu clasa de pornire 10A.
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4.3.4 Instructiuni pentru motor

Pompa electrica poate reporni in mod inopinat
dupa racirea motorului (motoare monofazate cu
protectie termica la suprasarcina, cu resetare
automata): risc de vatdmare corporala.

. AVERTISMENT: Pericol de zdrobire (membre)

Dimensiune motor |Tensiune de  |dV/dt [V/us]
varf [V]

pana la 90R (500 V) |> 650 > 2200

de la90R la 180R [> 1400 > 4600

peste 180R > 1600 > 5200

NOTA:

Utilizati motoare echilibrate dinamic numai
cu o cheie dimensionata pe jumatate In
extensia axului (IEC 60034-14) si cu o rata
de vibratie standard (A)

Tensiunea si frecventa retelei trebuie sa
corespunda specificatiilor de pe placa de date.

435 Conexiunea electrica a motorului**®

1. Deschideti capacul cutiei de borne.

2. Conectati conductorii electrici, consultati Fig. 12.

3. Conectati conductorul de protectie (masa),
asigurandu-va ca este mai lung decat conductorii
de faza.

4. Conectati cablurile de faza.

5. Inchideti capacul cutiei de borne si strangeti toate
suruburile si garniturile de etansare a cablului.

Motor fara protectie termica la suprasarcina, cu
resetare automata

1. Daca motorul se utilizeaza la sarcina maxima,
setati valoarea la valoarea curentului nominal al
pompei electrice, inscrisa pe placa de date.

2. Daca motorul se utilizeaza la sarcina partiala,
setati valoarea la curentul de regim, masurat cu
clestele de curent.

3. Pentru motoarele trifazice cu sistem de pornire
stea-triunghi, reglati releul termic in aval de
circuitul de comutare la 58% din curentul nominal
sau curentul de exploatare.

4.3.6 Functionarea cu mecanism de
actionare cu turatie variabila

Motoarele trifazice pot fi conectate la un convertizor

de frecventa pentru controlul vitezei.

e Convertizorul expune izolatia motorului la o sarcina

mai mare cauzata de lungimea cablului de

conectare: respectati cerintele Producatorului
convertizorului de frecventa.

Pentru intrebuintérile ce necesita o functionare

silentioasa, instalati un filtru de iesire intre motor si

convertizor, un filtru sinusoidal poate reduce si mai
mult zgomotul.

o Rulmentii motorului, de dimensiunea 315 S/M si mai
mare, sunt expusi riscului de curent nociv: folositi
rulmenti izolati electric.

« Conditiile de instalare trebuie sa garanteze protectia
Tmpotriva tensiunii de varf dintre borne si/sau dV/dt
din tabel:

% Sau convertizor de frecventa plus motor
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Tn caz contrar, folositi un motor cu izolatie
ranforsata™’ si filtru sinusoidal.

5 Utilizare si operare T‘
Masuri de prevedere

AVERTISMENT:
» Asigurati-va ca dispozitivele de protectie ale

racordului sunt instalate, cand este cazul
e Asigurati-va ca lichidul drenat nu poate
provoca defectiuni sau rani.

AVERTISMENT: Pericol de zdrobire (membre)
Risc de repornire automata.

AVERTISMENT: Pericol de suprafete fierbinti

o Aveti grija la caldura extrema generata de
pompa electrica

o Este interzis sa asezati materiale
combustibile n apropierea pompei electrice.

> >

NOTA:

o Este interzis sa operati pompa electrica
cand este uscata, fara amorsare si sub
debitul nominal minim

Este interzis sa operati pompa electrica cu
supapele pornit-oprit de pe partea de
aspiratie si partea de evacuare inchise.
Este interzis sa folositi pompa electrica in
caz de cavitatie

e Pompa electrica trebuie umpluta si aerisita
corespunzator fnainte de a fi pornita
Presiunea maxima furnizata de pompa
electrica, determinata de presiunea de
aspiratie disponibild, nu trebuie sa
depaseasca presiunea nominala.

5.1 Umplerea - Amorsarea

511 Instalarea capului de aspiratie pozitiv

1. Inchideti supapele pornit-oprit de pe pértile de
aspiratie si evacuare, consultati Fig. 17

2. Slabiti clapeta de golire H, consultati Fig. 11

AVERTISMENT:

o Aveti grija la directia orificiului de ventilatie
si asigurati-va ca lichidul care iese nu
cauzeaza deteriorare sau raniri

o 1n cazul lichidelor excesiv de calde sau
reci, aveti grija la riscul de ranire.

37 Disponibil la cerere
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3. Deschideti supapa pornit-oprit de pe partea de
aspiratie suficient cat sa asigurati curgerea lind a
lichidului din supapa H.

4. Tnchideti supapa H.

5. Deschideti ambele supape pornit-oprit ugor si complet.

5.1.2 Instalarea inaltimii de aspiratie

1. Inchideti supapa pornit-oprit de pe partea de
evacuare, consultati Fig. 18

2. Deschideti supapa pornit-oprit pe partea de aspiratie.

3. Slabiti clapeta de golire H, consultati Fig. 11.

AVERTISMENT:
o Aveti grija la directia orificiului de ventilatie

si asigurati-va ca lichidul care iese nu
cauzeaza deteriorare sau raniri

« In cazul lichidelor excesiv de calde sau
reci, aveti grija la riscul de ranire.

4. Desfaceti capacul G1.

5.  Umpleti pompa electricd pana cand lichidul iese
prin orificiu.

6. Asteptati 5 minute si completati cu mai mult lichid,
daca este necesar.

7. Remontati capacul G1.

8. Inchideti supapa H.

5.2 Verificarea directiei de rotatie
(motoare trifazice)

1. Verificati daca pompa electrica a fost instalata si
umpluta corespunzator.

2. Verificati daca pompa electrica este conectata la
alimentarea de la retea.

3. Verificati daca axul se poate roti usor.

4. Localizati sagetile pe adaptor, racord sau capac
pentru a stabili directia corecta de rotatie a motorului.

5. In succesiune rapida:
a) Porniti pompa electrica
b) Verificati directia de rotatie prin aparatoarea

cuplajului sau prin capacul ventilatorului motorului

c) Opriti pompa electrica.

5.2.1 Directie gresita de rotatie

1. Deconectati sursa de alimentare.

2. Introduceti doua dintre cele trei fire ale cablului de
alimentare in regleta motorului sau in panoul de
comanda, consultati Fig. 12.

3. Conectati sursa de alimentare.

4. n succesiune rapida:

a) Porniti pompa electrica

b) Verificati directia de rotatie prin aparatoarea
cuplajului sau prin capacul ventilatorului motorului

c) Opriti pompa electrica.

5.3 Pornirea

NOTA:

o Este strict interzis sa operati pompa
electrica cu supapa pornit-oprit de
evacuare inchisa sau la debit zero: acest
lucru poate cauza supraincalzirea lichidului

si deteriorarea pompei electrice.

o Daca exista riscul ca pompa electrica sa
functioneze la debit zero, instalati un circuit
ocolitor pentru a garanta un debit minim;
consultati catalogul tehnic pentru valorile
minime ale debitului.

1. Asigurati-va ca toate operatiile din sectiunile
Umplerea - Amorsarea si Verificarea directiei de
rotatie au fost realizate corespunzator.

2. Inchideti aproape complet supapa pornit-oprit de
pe partea de evacuare, consultati Fig. 17 sau 18.

3. Deschideti complet supapa pornit-oprit pe partea

de aspiratie.

Porniti pompa electrica

Deschideti progresiv supapa pornit-oprit de pe partea

de evacuare pana este deschisa la jumatate.

6. Slabiti clapeta de golire H si mentineti-o deschisa
pana cand lichidul se scurge usor, consultati Fig. 11.

7. Inchideti supapa H.

8. Deschideti progresiv supapa pornit-oprit de pe
partea de evacuare pana este deschisa complet.

Nota pentru modelele LNTE si LNTS: repetati aceasta

procedura pentru ambele pompe electrice.

S

Dupa procedura de pornire, verificati urmatoarele:

¢ Nu se scurge lichid din pompa electrica sau conducte

e Presiunea maxima furnizata de pompa electrica,

determinata de presiunea de aspiratie disponibila,

nu trebuie sa depaseasca presiunea nominala

Curentul absorbit se incadreaza in limitele nominale

(si prin urmare calibrati protectie termica la

suprasarcina a motorului)

Nu exista zgomot sau vibratii nedorite

Clapeta de retinere functioneaza corespunzator

(modele LNTE si LNTS)

e La debit zero, presiunea de evacuare corespunde
presiunii nominale

AVERTISMENT:
Daca pompa electrica este folosita pentru a

pompa apa pentru consum uman si/sau
animal, operati-o timp de cateva secunde cu
mai multi utilizatori deschisi pentru a spala
interiorul sistemului.

Asezarea garniturii mecanice

Lichidul pompat lubrifiaza suprafetele de contact ale
garniturii mecanice; in conditii normale, este posibil sa
se scurga o cantitate mica de lichid.

Cand pompa electrica este operata pentru prima data
sau imediat dupa inlocuirea garniturii, este posibil sa
se scurga si mai mult lichid temporar.

Pentru a contribui la agezarea garniturii si a reduce
scurgerea, inchideti si deschideti supapa pornit-oprit
de pe partea de evacuare de doua sau trei ori cu
pompa pornita.

5.4 Oprirea

1. Inchideti supapa pornit-oprit situats pe partea de
evacuare.

2. Opriti pompa electrica si verificati daca motorul se
opreste progresiv.
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54.1 Frecventa pornirilor si opririlor

Consultati capitolul Date tehnice pentru numarul
maxim de porniri pe ora.

Note pentru modelele LNTE si LNTS:

Pompa electrica in functiune si cea in standby trebuie
sa alterneze regulat pentru a asigura distribuirea
uniforma a orelor de functionare: efectuati
modificarea manual sau instalati un controler automat
Cand se pompeaza apa calda menajera, pompele
electrice trebuie sa alterneze cel putin o data pe zi
pentru a preveni infundarea pompei electrice cu
depuneri cand este 1n standby.

6 Intretinerea “

Masuri de prevedere

Asigurati-va ca ati citit si ati inteles instructiunile de
siguranta din capitolul Introducere si siguranta, Tnainte
de a incepe sa lucrati.

AVERTISMENT:
« Intretinerea trebuie realizaté de un electrician

care respecta cerintele tehnico-profesionale
evidentiate in reglementarile curente

Purtati intotdeauna echipament de
protectie personala

Utilizatj intotdeauna scule de lucru adecvate
Asigurati-va ca lichidul drenat nu poate
provoca defectiuni sau rani.

AVERTIZARE: Pericol de electrocutare
« Inainte de a incepe lucrul, asiguratj-va ca
unitatea este scoasa din priza si ca pompa

electrica, panoul de control si circuitul de
control auxiliar nu pot fi repornite, chiar si
neintentionat.
Daca pompa electrica este conectata la
convertizorul de frecventa (optional),
asteptati cel putin 10 minute dupa
scoaterea unitatii din priza, pentru a va
asigura ca nu mai exista curent rezidual.

6.1 intretinere la fiecare 4000 de ore de
functionare sau in fiecare an™®

1. Masurati presiunea la debit zero si comparati-o
cu presiunea masurata in timpul pornirii initiale;
daca a scazut cu peste 15%, verificati starea
rotorului, corpul pompei si inelele de uzura.

2. \Verificati daca exista zgomote si vibratii nedorite
de la pompa electrica.

3. Folositi clapeta de golire V pentru a elimina bulele
de aer din pompa electrica.

4. Asigurati-va ca nu se scurge lichid din pompa
electrica sau conducte.

5. Verificati daca toate suruburile si buloanele
pompei electrice si ale conductelor sunt fixate
corespunzator.

6. Verificati daca rezistenta izolatiei motorului este

%8 Cand se atinge prima dintre cele doua limite
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mai mare de 500 MQ, aplicand o tensiune de test
de 500 V c.c. timp de 1 minut.

7. Verificati daca exista semne de supraincalzire
sau scanteie de arc electric pe regleta motorului.

8. Verificati starea ventilatorului de racire a
motorului si curatati-l.

9. Modelele LNTE si LNTS: testati functionarea
clapetei de retinere operand motoarele pe rand si
verificand daca motorul aflat in functiune se
roteste in directia corecta.

6.2 intretinere la fiecare 20000 de ore de
functionare sau la fiecare 2 ani**®

1. TInlocuiti garnitura mecanica.
2. Inlocuiti garnitura inelara.

6.3 intretinere la fiecare 20000 de ore de
functionare sau la fiecare 5 ani'®

Tnlocuiti rulmentii motorului (numai pentru rulmentji
lubrifiati pe viata).

6.4 Intretinerea rulmentilor de motor cu
posibilitate de reungere

Consultati placa de date si instructiunile motorului
pentru informatii despre tipul de unsoare si cat de des
trebuie completata sau inlocuita.

6.5 Flanse oarbe pentru modelele LNTE
si LNTS

Daca una dintre pompele electrice are nevoie de
ntretinere, poate fi montata o flansa de cuplare
(optional, consultati Fig. 8) pentru a opera celelalte
pompe electrice intre timp.

6.6 Perioade lungi de inactivitate

1. Inchideti supapa pornit-oprit pe partea de
aspiratie.

2. Goliti complet pompa electrica.

3. Protejati pompa electrica impotriva inghetului.

6.7 Cuplurile de strangere ale
conexiunilor cu filet

Consultati Fig. 11.

6.8 Comandarea pieselor de schimb

Identificati piesele de schimb cu ajutorul codurilor de
produse direct pe site-ul site www.lowara.com/spark.
Contactati Xylem sau distribuitorul autorizat pentru
informatii tehnice.

% cand se atinge prima dintre cele doua limite
180 Cand se atinge prima dintre cele dous limite
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7 Remedierea problemelor ”

Masuri de prevedere

AVERTISMENT:
Defectiunile trebuie remediate de un

electrician care respecta cerintele tehnico-
profesionale evidentiate in reglementarile

curente

Respectati cerintele de siguranta din

capitolele Utilizarea si operarea si Intretinere

Daca defectiunea nu poate fi remediata

sau nu se mentioneaza, contactati Xylem
sau distribuitorul autorizat.

7.1 Pompa electrica este pornita dar nu

functioneaza

Faza de alimentare electrica
lipsa

Verificati alimentarea
electrica si restabiliti
faza

Conexiuni slabite si/sau defecte
ale protectiei termice la
suprasarcina

Strangeti sau
nlocuiti clemele sau
bornele

Conexiuni (stea-triunghi) slabite
si/sau incorecte si/sau defecte
n regleta motorului

Strangeti sau
nlocuiti clemele sau
bornele

Motor (bobina) defect(a)

Verificati si reparati
sau Tnlocuiti motorul

Pompa electrica gripata
mecanic

Verificati si inlocuiti
pompa electrica

Cablul de alimentare electrica
este deteriorat

Tnlocuiti cablul de
alimentare electrica

Cauza

Remediu

Supapa de control defecta

Tnlocuiti supapa de
control

Alimentarea electrica
este Intrerupta

Restabiliti sursa de
alimentare.

Supapa de control de admisie
defecta

Tnlocuiti supapa de
admisie

Protectia termica la
suprasarcina a motorului
a fost declansata

Resetati protectia termica la
suprasarcina a motorului
din panoul de comanda sau
din pompa electrica

Clapeta de retinere deteriorata,
uzata sau defecta (modele
LNTE si LNTS)

Tnlocuiti clapeta de
retinere

A fost declansat
dispozitivul care
detecteaza absenta
lichidului sau presiunea
minima

Completati lichidul sau
restabiliti presiunea minima

7.4 Protectia termica la suprasarcina a
motorului este declansata ocazional

sau dupa ce pomp.

a electrica

functioneaza cateva minute

Cablul de alimentare
electrica este deteriorat

Tnlocuiti cablul de
alimentare electrica

Cauza

Remediu

Condensatorul este
defect, daca este prezent

Tnlocuiti condensatorul

Este calibrata la o valoare
prea mica fata de curentul
nominal al motorului

Recalibrati

Panou de comanda
defect

Verificati si reparati sau
nlocuiti panoul de
comanda

Tensiune de intrare in afara
limitelor nominale

Asigurati-va ca valorile
tensiunii sunt corecte

Motor (bobina) defect(a)

Verificati si reparati sau
nlocuiti motorul

Tensiune de intrare
neechilibrata

Asigurati-va ca
tensiunea celor trei faze
este echilibrata

7.2 Dispozitivul de protectie diferentiala
(RCD) este activat

Curba de lucru incorecta
(debit mai mare decat debit
maxim permis)

Reduceti debitul necesar

Cauza

Remediu

Scurgeri motor

Verificati si reparati sau
nlocuiti motorul

Tip neadecvat de
diferential

Verificati tipul diferentialului

Lichid prea dens, prezenta
substante solide sau
fibroase (pompa electrica in
suprasarcina)

o Reduceti densitatea
lichidului si/sau

o indepartati

substantele solide

si/sau

Mariti dimensiunea

motorului

7.3 Protectia termica la suprasarcina a
motorului este declansata la
pornirea pompei electrice

Cauza

Remediu

Este calibrata la o valoare prea |Recalibrati

mica fata de curentul nominal al

motorului

Temperatura prea mare in
incapere, expunere la soare

o Reduceti temperatura
la punctul protectiei
termice la
suprasarcina si/sau
Protejati impotriva
luminii directe a
soarelui

Pompa electrica defecta

Trimiteti pompa electrica
la un atelier autorizat in
vederea testarii
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7.5 Pompa electrica functioneaza, dar
livreaza prea putin lichid sau deloc

Cauza

Remediu

Pompa electrica nu se |Trimiteti pompa electrica la
roteste liber din cauza |un atelier autorizat in

Motorul se roteste in directia
gresita

Verificati directia de
rotatie si schimbatj-o,
daca este necesar

Amorsare incorecta (exista
bule de aer in conducta de
aspiratie sau Tn pompa
electrica)

Repetati procedura de
amorsare

unui defect mecanic vederea testarii

Motorul se roteste n Verificati directia de rotatie

directia gresita si schimbati-o, daca este
necesar

7.8 Pompa porneste prea frecvent

(pornire/oprire automata)

Cavitatie

Mariti valoarea NPSH
disponibila in sistem

Cauza Remediu

Supapa de control blocata in
pozitie inchisa sau partial
inchisa

Tnlocuiti supapa de
control

Amorsare incorecta (exista bule |Repetati procedura
de aer in conducta de aspiratie |de amorsare
sau in pompa electrica)

Supapa de control de
admisie blocata in pozitie
inchisa sau partial inchisa

Tnlocuiti supapa de
admisie

Supapa de control blocata in Tnlocuiti supapa de
pozitie inchisa sau partjal inchisa |control

Clapeta de retinere
deteriorata, uzata sau
defecta (modele LNTE si
LNTS)

Tnlocuiti clapeta de
retinere

Supapa de control de admisie |inlocuiti supapa de
blocata in pozitie inchisa sau |admisie
partial inchisa

Clapeta de retinere Tnlocuiti clapeta de
deterioratd, uzata sau defecta |refinere
(modele LNTE si LNTS)

Conducta de evacuare
strangulata

Indepértati strangularea

Demaror (presostat, senzor Reglati sau inlocuiti
etc.) setat incorect sau defect |[demarorul

Conducta si/sau pompa
electrica infundate

Indepértati infundarea

7.6 Pompa electrica se roteste in sens
invers cand este oprita

Cauza

Remediu

Vas de expansiune e Preincarcati vasul
e fara preincarcare sau de expansiune sau
e subdimensionat sau e fnlocuiti vasul de
e neinstalat expansiune cu

unul adecvat sau
e instalati un vas de

Supapa de control defecta

Tnlocuiti supapa
de control

expansiune
Pompa electrica Contactati Xylem sau
supradimensionata distribuitorul autorizat

Supapa de control de admisie
defecta

Tnlocuiti supapa
de admisie

Clapet de retinere deteriorata, uzaté |inlocuiti clapeta
sau defecta (modele LNTE si LNTS) |de retinere

7.9 Pompa electrica nu se opreste
niciodata (pornire/oprire automata)

7.7 Pompa electrica produce zgomote
si/sau vibratii excesive

Cauza Remediu

Cavitatie Mariti valoarea NPSH
disponibila in sistem

Ancorare neadecvata la |Verificati ancorarea la sol

sol

Rezonanta Verificati instalatia

Racordurile anti-vibratie |Instalati racorduri anti-
nu sunt instalate vibratie pe liniile de
aspiratie si evacuare ale
pompei electrice

Corpuri straine in indepartati corpurile straine

pompa electrica

Rulmentii motorului inlocuiti rulmentji motorului

uzati sau defecti
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Cauza Remediu

Debitul necesar este mai Reduceti debitul
mare decat cel preconizat  |necesar

Scurgere la conducta de Eliminati scurgerile
evacuare

Motorul se roteste in directia | Verificati directia de
gresita rotatie si schimbati-o,
daca este necesar

Conducte, supape sau filtru |indepartati impuritatile
infundate cu impuritati

Demaror (presostat, senzor Reglati sau inlocuiti
etc.) setat incorect sau defect |demarorul

Pompa electrica Consultati Par. 7.5
functioneaza, dar livreaza
prea putin lichid sau deloc
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7.10  Scurgere la garnitura mecanica

Cauza

Remediu

Garnitura mecanica uzata

o TInlocuiti garnitura
mecanica sau

e Montati o garnitura
mecanica cu suprafete
de contact mai tari

Garnitura mecanica
deteriorata din cauza
socului termic (prezenta
bule de aer in pompa
electrica)

Tnlocuiti garnitura
mecanica

Garnitura mecanica
defecta

Tnlocuiti garnitura
mecanica

Garnitura mecanica
deteriorata din cauza
temperaturii lichidului in
afara limitelor nominale

Tnlocuiti garnitura
mecanica cu o garnitura
de fabricatie
corespunzatoare

Garnitura mecanica
deteriorata din cauza
incompatibilitatii chimice cu
lichidul

Tnlocuiti garnitura
mecanica cu o garnitura
compatibila chimic cu
lichidul pompat

7.11  Motorul se incalzeste excesiv

Cauza

Remediu

Temperatura incaperii in afara [Reduceti temperatura

limitelor nominale

incaperii

Ventilatorul de racire al
motorului este Infundat sau
deteriorat

Curatati sau inlocuiti
ventilatorul de racire

Pompa electrica porneste
prea frecvent

Consultati Par. 7.8

Umiditate relativa a aerului
< 50% la +40°C (104°F).

Altitudine
<1000 m (3280 picioare) deasupra nivelului marii.

NOTA:

o Daca temperatura si umiditatea depasesc
limitele specificate, contactati Xylem sau
distribuitorul autorizat

Daca pompa electrica este instalata la o
altitudine mai mare decat cea specificata,
reduceti puterea furnizata de motor
(consultati Tab. 20) sau inlocuiti-o cu o
pompa supradimensionata.

8.2 Temperatura lichidului

Schema de presiune-temperatura din Fig. 19 indica
limitele de functionare ale pompei electrice. Contactati
Xylem sau distribuitorul autorizat daca exista nevoi
speciale.

8.3 Presiune de functionare

Consultati Fig. 19 pentru presiunea de functionare
maxima a modelului de pompa electrica si
temperatura lichidului pompat:

leax"'PmaxS PN

Pimax = Presiune de admisie maxima
Pmax = Presiune maximéa generata de pompa

PN = Presiune maxima de functionare
8.4 Porniri maxime pe ora

Convertizorul de frecventa,

daca este prezent, nu a fost

calibrat corespunzator

Consultati manualul
convertizorului de
frecventa

Putere nominala 0,25|4,00(11|18,5|30|45| 90
pompa electrica [kW] | + =] = | =] =
3,00|7,50(15| 22 |37|75(160

7.12  Convertizorul de frecventa (daca
este prezent) este in modul de
eroare sau oprit

Nr. de porniri la 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
intervale regulate pe
h

Cauza

Remediu

Consultati manualul
convertizorului de
frecventa

Consultati manualul
convertizorului de
frecventa

8 Date tehnice

T

8.1 Mediu de operare

Atmosfera neagresiva si neexploziva.

Temperatura

De la 0°C (+32°F) la +40°C (104°F).

8.5 Clasa de protectie

IP 55.

8.6 Specificatii electrice

Consultati placa de date a motorului.

8.7 Tolerante permise pentru tensiunea
de alimentare

Frecventa |Faza~ UN [V] £ % Nr. de
[Hz] conductori
50 1 220-240+ 6 3 (2 + masa)

230/400 + 10 |4 (3 + masa)
400/690 + 10
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60 1 220-230+6 |3 (2 + masa)

3 220/380+5 |4 (3 + masa)
380/660 + 10

8.8 Nivel de zgomot

Nivelurile de presiune sonora ale pompei electrice se
regdsesc in Tab. 22 (motor in doi poli) si Tab. 23
(motor in trei poli) unde:

LpA Nivelul de presiune sonora masurat in camp
liber la un metru distanta de pompa electrica
LwA  Nivelul de putere sonora (daca LpA > 80 dB).

8.9 Materiale

Piesele metalice ale pompei electrice, care intra in
contact cu lichidul, sunt fabricate din urmatoarele
materiale:

cod|Material carcasa/rotor Stare

CS |Fonta/Otel inoxidabil Standard
CC |Fonta/Fonta Standard
CB |Fonta/Bronz Optional
CN |Fonta/Otel inoxidabil Optional
CR |Fonta/Otel inoxidabil duplex|Optional

8.10  Garnitura mecanica

Neechilibrata, simpla, conform EN 12756, versiunea K.

9 Eliminare T“

AVERTISMENT:
In conformitate cu directivele Tn vigoare:

e Produsul trebuie eliminat prin intermediul
companiilor aprobate, specializate in
identificarea diferitelor tipuri de materiale
(otel, cupru, plastic etc.)

o Este interzisa deversarea lichidelor de lubrifiere
si a altor substante periculoase in mediu.

10 Declaratii

10.1  Declaratie de conformitate CE
(Traducere)

Xylem Service Italia S.r.l., cu sediul la Via Vittorio

Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italia,

declara prin prezenta ca produsul

Unitate de pompare electrica (consultati eticheta de

pe prima pagina)

respecta prevederile relevante ale urmatoarelor

directive europene:

e 2006/42/CE privind echipamentele tehnice (ANEXA I
- persoana fizica sau juridica autorizata sa compileze
dosarul tehnic: Xylem Service Italia S.r.l.).
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e 2009/125/CE privind proiectarea ecologica,
Regulamentul (CE) nr. 640/2009 si Regulamentul
(UE) nr. 4/2014 (motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) in
cazul marcajului IE2 sau IE3, Regulamentul (UE) nr.
547/2012 (pompe de apa) in cazul marcajului MEI

si urmatoarele standarde tehnice

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Director proiectare, cercetare si

dezvoltare) /4 (/ W

rev.01

10.2 Declaratia de conformitate UE (Nr.
EMCD17)

1. Produs/Model aparat:
consultati eticheta de pe prima pagina

2. Numele si adresa fabricantului:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italia

3. Prezenta declaratie de conformitate este emisa
exclusiv pe raspunderea fabricantului.

4. Obiectul declaratiei:
pompa electrica

5. Obiectul declaratiei descrie mai sus este in
conformitate cu legislatia de armonizare relevanta
a Uniunii:
Directiva 2014/30/UE din 26 februarie 2014
(compatibilitatea electromagnetica)

6. Referinte la standardele armonizate relevante
utilizate sau referinte la celelalte specificatji tehnice,
n legatura cu care este declarata conformitatea:
EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Organism notificat: -

8. Informatii suplimentare: -

Semnat pentru si in numele:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente

(Director proiectare, cercetare si / W
dezvoltare)

rev.01

Lowara este o marca comerciala a Xylem Inc. sau a
uneia dintre filialele sale.

11 Garantie

Pentru informatji privind garantia, consultati
documentatia din contractul de vanzare.
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1 BbBeneHue u 6esonacHocT 'I'”

1.1 BbBeneHue

Llen Ha ToBa pbKOBOACTBO

Llenta Ha TOBa pbKOBOACTBO € [ja NpefoCcTaBu
HeobxoanmaTa uHdopMaLus 3a ToBa kak Aa
HanpaBuTe CregHOTO NPaBUITHO:

e VHcTanunpaHe

e Pabota

o ObcnyxBaHe.

BHUMAHME:
Mpeaw oa vHcTanupare v usnonasare

NpoayKTa, yBEpeTe ce, Ye CTe Npoyeni u
pa3bpani HambIHO TOBa PLKOBOACTBO BbB
BCUYKUTE My YacTu. HenpasunHarta ynoTpe6a
Ha NpofyKTa MOXe Aa NPUYNHU HapaHsIBaHUA 1
[ia NoBpen CbOPHLKEHUETO U MOXeE Aia aHynvpa
rapaHuvsiTa My Unu Aa s HanpaeuW HeBanuaHa.

OBSABIEHUE:

ToBa pbKOBOACTBO € HepasaenHa YacTt oT
npopaykta. To TpsibBa BMHArM a e Ha
pasnonoxeHue Ha notpebutens, ga ce
CcbxpaHsiBa 6n13o 4o NpoaykTa u Aa ce nasu
nobpe.

[onbAHUTENHN UHCTPYKLUUMN

WHCTpyKuuMTe 1 npeaynpexaeHusita B ToBa
PBKOBOACTBO BaxkaT 3a CTaHAapTHaTa BEPCUS, KakTo e
onucaHo B OKyMeHTa 3a npogaxba. Cneumantu
BEpCUM Ha nomnu Morat Aa 6baaTt AOCTaBsHN C
OOMbMHUTENHN PBKOBOACTBA C MHCTPYKUMK. 3a
cuTyauum, KOUTO He ca pasrfiieaHu B Toa
PBKOBOACTBO MW B AOKYMEHTa 3a npoaax6a,
cBbpXKETe ce ¢ Xylem vnu oTopuanpanust gucTpubyTop.

1.2 Be3onacHocT

1.2.1 HuBa Ha onacHOCT n cumBOnNM 3a
6e3onacHocT

Mpean na usnonssate npoaykTa v 3a Aa usberHerte
crefHWTe pUCKOBE, yBEpeTe Cce, Ye BHUMATESHO CcTe
npoyenu, pasbpanu u cnaseate cregHuTe
npeaynpexaeHns 3a onNacHocCT:

e HapaHsiBaHWsi 1 ONacHOCT 3a 3ApaBeTo

e YBpexaaHe Ha npoaykra

e HeusnpaBHa pabota Ha npoagykTa.

CTeneHun Ha puck

CUTyaumMa KOATO, ako

f NPEQYNPEXOEHUE: | 0603+aqaBa onacxa

He ce n3berHe, Moxe

[a NPUYK1HN CepUO3HO
HapaHsiBaHe Unu 4opu
CMBPT.

f BHUMAHME:

O6o3HavaBa onacHa
CUTyauus KOsiTO, ako
He ce n3berHe, Moxe
[[a NPUYKHK Neko Ao
CpenHo HMBO
HapaHsiBaHus.

OBABJEHUE:

O6o3HavaBa cuTyauusi
KOSITO, aKo He ce

n3berHe, moxe aa
NpUYMHU NoBpexaaHe
Ha UMYLLECTBO, HO He
Ha xopa.

[JonbnHUTENHN CUMBONU

OnucaHue

EneKTpI/I‘-IeCKM onacHoOCTU

OnacHOCT OT MarHUTHO none

OnacHocT oT ropewia nOBbLPXHOCT

OnacHOCT OT MOHMU3MPALLO NTbYeHne

OnacHOCT OT NOTEHLMANHO eKCMnno3uBHa
aTmocdepa (AupektuBa ATEX Ha EC)

OnacHOCT OT Hapsi3BaHe U OXyrnBaHe

>R B

OnacHOCT OT HaTpoluaBaHe (Ha
KpanHuLumnTE)

Opyrn cumBonu

Cumson

OnucaHue

»

1

NoTtpe6uTen
CneuunduyHa nHdopmaums 3a
notpebutenute Ha npoadykTa.

CTeneH Ha puck Wngukauyns

Ii

TexHWK, U3BBpPLIBALLY, MOHTaX /
noaapbXKa

CneumnduryHa nHcopmaums 3a nepcoHana,
OTrOBOPEH 3a MHCTaNMpaHeTo Ha NpoaykTa
B cucTemata (XxvapaenuyHa u/mnm
enekTpuyecka cucTema), kakto u 3a
[eiHOCTM No nogApbXKaTa.

O6o3HavaBa onacHa
CUTyaums KOSiTo, ako
He ce nsberHe,
NpYYKHSIBA CEPUO3HO
HapaHsiBaHe unv gopw
CMBPT.

f OMACHOCT:

ATEX

MHdopmaums 3a npoaykTa 3a u3nonssaHe B
NOTEeHLManHo eKCno3nBHN aTtmocdepu
(Ovpektea ATEX Ha EC)
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1.2.2 Be3onacHocT Ha noTpebutenute

CnasBalTe CTPUKTHO AelcTBawuUTe pasnopenbu 3a
3apaBe v 6e3onacHocT.

NPEOYNPEXOEHUE:
Toswn npopykT TpsiGBa Aa ce u3nonssa camo

OT KBanuduumpaHu notpedutenu.

KBanudumunpanute notpebutenm ca xopa, KOMTo
MorarT Aa pasno3HaBaT puckoBeTe 1 Aa usbsreart
OMacHOCTM MO BPeMe Ha UHCTanmpaHeTo,
13Mon3BaHeTo 1 noaapbXKkaTa Ha NpoayKTa.

HeonutHu notpebutenn

NPEQYMNPEXOEHUE:

3A EBPOMNENCKUA CBHIO3

e To3un ypen Moxe aa obae
M3Mnon3BaH oT Aela Ha
Bb3pacT OT 8 1 noseye
rogMHu 1 Nuua ¢ Hamanexu
hr3nNYEeCcKn, CEH30PHN MK
YMCTBEHN CNOCOBHOCTU nnu
nunca Ha onuT M NO3HaHWs,
ako ca noA Haa3op unu ca
OWNM MHCTPYKTUPAHU Mo
OTHOLLEHME Ha N3MNOoN3BaHETO
Ha ypega no 6e3onaceH
Ha4uH 1 pasbupar
CbLLIECTBYBALLUNTE OMACHOCTH.

¢ [leuiata He TpsAbBa ga cu
UrpasiT ¢ ypeaa.

e [louncrtBaHeTo n
noggpbkkaTa He TpsibBa aa
ce n3BbpLIBaT OT Aela 6e3
Hag3op.

3A OPYI'1 O BbPXABU

e To3u ypeq He e
npeaHasHadeH 3a 13nonssaHe
OT nuua (BKMYUTENHO aela)
C HamarneHu U3NYecku,
CEH30PHU NN YMCTBEHU
CMocoBHOCTM NNK nunca Ha
OMUT 1 NO3HaHWS, OCBEH aKo
He ca noj Haa3op unu ca
OWnM MHCTPYKTUPAHW Mo
OTHOLLEHME Ha U3MON3BaHETO
Ha ypega oT nuue, KoeTo
OTroBaps 3a TsaxHarta
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©e3onacHocT.

¢ [leuaTa Tpsibsa goa ca nog
Haa30p, 3a ga ce rapaHTupa,
ye He uUrpasT c ypeaa.

1.2.3 3awmTa Ha oKonHaTa cpeaa

U3xBbpnsiHe Ha onakoBKaTa U NpoAyKTa
CnasBaliTe gevicTBawute pasnopenbu 3a
M3XBBPMSHE Ha COPTMPaHM OTNaabLM.
U3TnyaHe Ha Te4yHoCT

AKO NPOAYKTHT CbAbpPXKa CMa3oyHa TEYHOCT, B3eMeTe
NOAXOAALLM MEPKK, 3a Aa npegoTepaTute
pasnpocTpaHeHMeTo Ha Te4YOBE B OKONHaTa cpeaa.

124 O6eKTU U3NoXeHU Ha NOHU3MpaLo
nbyeHue

MOHU3UNPALLO NbYeHne

AKO NPOAYKTLT e 61N M3NOoXeH Ha
MOHM3MpALLN ITbYEHNS, N3MbITHETE
HeobxoanmuTe Mepku 3a 6e3onacHoCT 3a
3awmTa Ha xopaTta. Ako NpoayKTbT TpsibBa
nAa 6bae nsnpateH, MHdopmupaniTte
CbOTBETHO NpeBo3Baya v nony4yatens, 3a aa
MoraT Aa 6baaTt BbBeAeHU NoaxoasLm
Mepku 3a 6e3onacHocT.

ff NPEOYNPEXOEHMUE: OnacHocT oT

2 TpaHcnopT u CbxpaHeHune ‘”

2.1 TpaHcnopTupaHe Ha onakoBaHUsA
NPoOAYKT

B 3aBucumMocCT oT Moaena, Npov3BOAUTENSAT AOCTaBsA
NpoAYyKTa N HErOBUTE KOMMOHEHTU B:

A.KapTOHeHa KyTus unm

B.kapTOHEHa KyTusi C AbpBEHa OCHOBA Unu
C.abpBeHa wanra.

OnakoBkuTe Tvn B n C ca npegHa3HayeHu 3a
TpaHcnopTUpaHe C MOTOKapW; TOYKMTE Ha noBauraHe
ca nokasaHu Ha dwur. 1.

NPEAYNPEXAOEHUE: OnacHocT oT
A HaTpoluaBaHe (Ha KpanHuuuTe)

o [MpoOyKTBHT M HEFOBUTE KOMMOHEHTU MOXE
[ia ca TeXKN: PUCK OT CMa3BaHe

o BuHaru HoceTe NUYHM NpeanasHu cpeacTaa

o [lpoBepeTe GpyTHOTO Terno, oTbenssaHo
BbPXy OMakoBkaTa, U U3nonssante
noaxoasLLo nogemMHo obopyasaHe

e PBUYHOTO MaHuMnynupaHe Ha npoaykTa
TpsibBa fa 6bae B CbOTBETCTBUE C
[encTeawmTe pasnopenbu 3a ,,pbYHO
GopaBeHe ¢ ToBap“, 3a Aa ce usberHat
HebnaronpusITHX EProHOMUYHN YCIIOBUS,
BOZELUM 1O PUCKOBE OT HapaHsiBaHe Ha
rpbOHaYHUs CTHNG.
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NPEAYNPEXOEHUE:

AKO NpOAYKTLT € NpeaHasHayeH aa
M3MoMMBa BOAA 3a YOBELLKa KOHCYyMaLus,
B3eMeTe MOAXOASALLM MEPKM M0 BpeMe Ha

TpaHCnopTupaHeTo, 3a Aa nsberHete
3amMbpcsBaHe C BbHLUHM BelleCcTBa.

211 MpoBepeTe focTaBKaTa

MpoBepeTe onakoBkaTa

1. MpoBepeTe Aanu KONUYECTBOTO, ONUCAHUSATA U
NPOAYKTOBUTE KOLOBE CbOTBETCTBAT Ha NopbykaTa.
2.TMpoBepeTe onakoBkaTa 3a NOBPEAW UMK NUNCBALLU
KOMMOHEHTH.
3. B cnyyait Ha He3abaBHO OTKpVBaHe Ha noBpeawn
WM NIUNCBALLM YacTu:
® MpuemeTe CTOKUTE C pe3epB, kKaTo nocounTe
KOHCTaTauuuTe B TPAHCNOPTHUA AOKYMEHT Unun
e OTKaXeTe CTOKMTE, KaTo NoOCoYMTE NpUYMHaTa B
TPaHCMOPTHNUS AOKYMEHT.
M B gBaTta cnyyas HesabaBHO ce cBbpxeTe ¢ Xylem
UM OTOPU3NPaHUS AUCTPUGYTOP, OT KOroTO €
3aKyneH NpoayKTbT.

Pa3onakoBaHe 1 npoBepka Ha NpoAyKTa

1. OTcTpaHeTe onakoBkaTa OT NPOAYyKTa.

2. OcBobopgeTe npoaykTa Ypes npemaxsaHe Ha
BUHTOBETE W/WNW CpA3BaHe Ha pemMbLyuTe, ako ca
npuKaveHu.

BHUMAHUE: OnacHocCT OT Hapsi3BaHe 1
& OXynBaHe

BuHaru HoceTe nnyHu npegnasHu cpeacrtea.

3.MpoBepeTe LenocTTa Ha NPoAyKTa U ce yBepeTe,
Ye HAMa NUNCcBaLLy KOMMOHEHTH.

4. B cnyyai Ha noBpeAa Unu NUNCcBaLLy KOMMNOHEHTH,
He3abaBHO ce cBbpxeTe ¢ Xylem nnu
oTOpU3MpaHns ANCTpUGYTOp.

2.2 Pa6oTa c enekTpuyeckara nomna

Enektpuyeckute nomnu Tpsibea fa 6baat
N3ABbPMNBaHN U BAUraHW, KakTo € nokasaHo Ha dwur. 3.

HaTpollaBaHe (Ha KpahHuLMTE)

e He usnonaeaiite wapHupHu 6ontose,
3aBMHTEHMW Ha ABuUraTens 3a
MaHunynupaHe Ha enekTpuyeckaTa nomna
LlapHupHWTE GONTOBE, 3aBUHTEHU Ha
nsuratens, Tpsbsa Aa ce u3nonaeat camo
3a ja ce MpemecTu enekTpuyeckara nomna
B U3MpaBeHO NOMOXeHne oT
XOPU3OHTANHOTO 1 MOMOXEHNE BbPXY
3eMsiTa 1 caMo TOJIKOBa, KOMKOTO € CTPOro
Heobxogumo (Bux dur. 2)

M3nonaeante kpaHoBe, BbXeTa,
noBAWraln pemMmbLm, Kykn 1 Ckobu, Kouto
OTroBapsAT Ha AencTBalmTe pasnopenbu n
ca noaxopsiluy 3a KOHKpeTHaTa ynotpeba
YBepeTe ce, Ye ykpensalimTe cpeacTea He
noBpexaaT enekTpuyeckara nomna

ff NPEOQYNPEXOEHUE: OnacHocT oT

o Mo BpeMe Ha NoBAMraHeTo BUHArM
n36sreanTe BHE3aMNHN ABWKEHUS, KOUTO
61xa MOrmu 4a KoMnpomeTupar
cTabuHoCTTa Ha ToBapa

o Mo Bpeme Ha GopaBeHeTo ¢ NpoayKkTa
TpsibBa fa ce U3bArsa HapaHsiBaHe Ha
XOpa U XUBOTHU U/UNK nospeaa Ha
MMYLLLECTBO.

2.3 CbxpaHeHue

CbXpaHeHVIe Ha onakoBaHuUA NpoAYyKT

MpoaykTbT TpsiGBa Aa ce cbXxpaHsiBa:

e Ha 3aKpuTO 1 Cyx0 MSICTO

[aney oT U3TOYHMLM Ha ToMNMHa

3aluTeH oT MpbCOTUS

3awuTeH oT BUGpauum

Mpu TemnepaTypa Ha okonHata cpega mexay -5°C
1 +40°C (23°F n 104°F).

OBSABNEHUE:

e He nocraBsinTe TeXKun TOBapu BbPXY
npoaykra

e 3awuTeTe npoaykTa oT yaapu

e 3aBbpTaliTe Bana HAKOMKO MbTW Ha pbka
Ha BCeku Tpu mMeceLa.

NPEOQYNPEXOEHUE:

AKO NPOAYKTBT € NpefHasHa4eH aa
13nomnBea Boda 3a YoBeLlka KOHCyMaLus,
B3eMeTe NOAXOASLLM MEpKU Mo BpeMe Ha
CcbXpaHeHueTo, 3a Aa n3berHete

3aMbpcsBaHe C BbHLWWHM BellecTBa.

[bnrocpoyHo chbXpaHeHue Ha enekTpuyeckaTa
nomna

1. Cneppaiite CbLUMTE MHCTPYKLMK 3@ CbXpaHEHWE Ha
onakoBaHUsi NPOAYKT.

. M3npasHeTe enekTpuyeckarta nomna, kato
pasBueTe kanadykata F (Bwx ®ur. 11). Tasmn
ornepauus e OT CbLLECTBEHO 3HAYeHne npu
U3KIIOYMTENHO CTYAEHMU Cpeau; BCsika ocTaTbyHa
TEYHOCT B eneKkTpuyeckaTta nomna Moxe B
NpOTMBEH cryyai fa uma HebnaronpusitTeH ecekT
BBbPXY HEHOTO CbCTOSIHNE W eKCnnoaTaLMoHHN
kayecTBa.

N

3a ponbnHuTenHa uHbopmauusi OTHOCHO
noAroToBkaTa 3a AbJITOCPOYHO CbXpaHeHWe, Mons,
cBBbpXKETe ce ¢ Xylem unu otopuanpaHus
ancTpubyTop.

3 TexHM4YecKko onucaHme T T‘

3.1 O3HauveHue

LleHTpobexHa enekTpuyecka nomna ¢ BrpageHu
dnaHuM 3a BCMyKBaHe 1 nogasaHe.
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3.2 HaumeHoBaHue Ha mogenuTe

Mogen|OnucaHue

LNEE |EauHnyen potop, 6nn3ko cBbp3aH ¢ poTop,
3aKpeneH MPEKTHO KbM YAbIKEHNETO Ha
Barna Ha MoTopa.

LNES |EauHuueH poTop, TBbPAO CBbP3aH C TBbPA,
CbeVHUTEN, 3aKpeneH KbM CTaHAapTHOTO
yABIDKEHWe Ha Bana Ha MoTopa.

LNTE |[BOeH crmpaneH, WwapH1peH knanaH, 6nmsko
CBbp3aH C pOTOP, 3aKperneH AUPEKTHO KbM
CrneumanHoTo yab/PKeHWe Ha Bana Ha
moTopa.

LNTS |[BOeH cnmpaneH, WwapH1peH knanaH, TBbpao
CBbP3aH C TBbP CbeAVHUTEN, 3aKperneH KbM
CTaHAAPTHOTO YAbIDKEHWE Ha Bana Ha
nsurartens.

3.3 Tabenka c TeXHU4ECKU OaHHU

Tabenkarta Cc TEXHUYECKU AaHHU € eTUKET, KOUTO
nokasBsa:

o OcHoBHUTE NogpobHOCTU 3a NpoaykTa (Bux dur. 13)
® /IaeHTUdMKALUMOHHKAT Kop (BUx dur. 14)

3Haum 3a opobpeHne Ha GesonacHocTTa

3a npoaykTn c 0603HaveHne 3a ogobpeHue 3a
6e3onacHoCT, CBbp3aHa C enekTpu4YecTBo, kaTo
Hanpumep IMQ, TUV, IRAM # T.H., ogobpeHneTo ce
OTHacs camo 3a enekTpuyeckarta nomna.

3.4 HanmeHoBaHMe Ha OCHOBHUTE
KOMMOHEHTU

e 3a mogenute LNEE u LNES BuxTte ®ur. 15
e 3a mogenute LNTE u LNTS BmxTte dur. 16.

35 MNpepHa3Ha4yeHue n ynotpeba

OBK:

o MpexBbpsHE Ha TEYHOCTMU B OTOMIIUTENHUTE CUCTEMU

o MpexBbpisiHE HA TEYHOCTU B KIIMMATUYHU CUCTEMU

o MpexBbpsisHE Ha TEYHOCTU BbB BEHTUMNALMOHHM
cuUcTeMM.

BopocHabasisaHe:

e [oBuWaBaHe Ha HansraHeTo B TbProBCKW Crpaamn
e HanoutenHu cuctemm

o [pexBbpnsiHe Ha BoAa 3a opaHXepuu.

U3nomnBaHu Te4yHOCTH

CrtyneHa wnu Tonna Boga

YuncTtn TevHocTn

XnagunHu areHTu

XUMUYECKM U MEXAHUYHO CbBMECTUMMU TEYHOCTH C
MaTepuanuTe Ha enekTpudeckarta nomMna.

BuHaru cnassavite orpaHMyeHunsiTa, NOCOYEHW B rnasa
TexHU4Yeckn aAaHHW.
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3.6 HenpaBunHa ynoTtpe6a

NPEAYNPEXOEHUE:

MpoaykTsT € NpoekTupaH u n3paboTteH 3a
ynotpeba, onvcaHa B pasaen
MpepHasHaveHne n ynotpeba. CTporo
3abpaHeHo e NocTaBAHETO Ha NpoaykTa 3a
apyra ynotpeba, 3a fa ce rapaHTvpa
6e3onacHocTTa Ha noTpebuTtens n
eheKTMBHOCTTa Ha CbLUWSi NPOAYKT MO BCAKO
Bpeme.

OMACHOCT:

CTporo 3abpaHeHo e 13non3saHeTo Ha To3n
NPOAYKT 3a U3NOMMBaHe Ha necHo3ananumu
U1 B3pMBOOMACHN TEYHOCTU, UMK 1 ABeTe.

3 OMNACHOCT: OnacHocCT OT NoTeHUMarnHo

eKcnno3uBHa aTmocdepa

Pa6oTarta Ha enekTpuyeckarta nomna B
Cpeau ¢ NoTeHUManHo ekcnno3veHa
aTMocdepa Unm ¢ ropuMmn Npaxose
(Hanpumep, AbpBeEceH npax, GpalluHo, 3axapu
1 3bPHEHUN XpaHu) e CTporo 3abpaHeHa.

MNMpuMmepy 3a HenpaBunHa ynoTpe6a

M3nomnBaHe Ha TEYHOCTM, KOUTO Ca HECHBMECTUMM
CbC CbCTaBHUTE MaTepuany Ha ernekTpuyeckaTa
nomna

M3nomnBaHe Ha onacHM, TOKCUYHM, U3BYXNUBMK,
3ananvmu Unu passbkaalm TeYHOCTU

M3nomMnBaHe Ha TEYHOCTH, CbAbpXaLLM abpa3vBHH,
TBBPAMN UMW BNIaKHECTMW BeLLecTBa

M3nonaeaHe Ha enekTpuyeckaTa nomna 3a 4e6utn
M3BBH NOCOYEHUTE Ha Tabenkarta ¢ AaHHW.

MpuMepwm 3a HenpaBUIHa UHCTanauus

OnacHu mecTa (kaTo U3byxnuBem Unu passbraailu
aTmocdepm)

Mecrta, kbaeTo TemnepaTtypaTa Ha Bb3gyxa e
MHOrO BMCOKa W/MNW Ma NoLla BEHTUNaums
BBHLIHM MHCTanaumu, kbAeTo HAMa 3almTa oT
ABXKA UK TemnepaTypu nop Hynata.

3.7 M3nons3BaHe BbLB BOAONPOBOAHU
Mpexu 3a KOHCyMaLus OT YoBeKa

Bbaete BHMMaTenNHK, korato cBbp3BaTe
enekTpuyeckaTta nomMmna Kbm 0o6LLecTBEH UnNn YacTeH
aKBeayKT unu c KnageHeu 3a cHabasiBaHe ¢ Boda 3a
KOHCyMauumsa OT YoBeka W/ANn XNBOTHUTE.

NPEAYNPEXOEHUE:

e 3abpaHsiBa ce U3MNON3BaHETO Ha
enekTpuyeckaTa nomna, ako npeau Toea e
n3ron3ssaHa 3a M3roMrBaHe Ha TeYHOCTH,
pasnuyHK OT NUTenHaTa Boaa

o [pu TpaHcnopTUpaHe 1 CbxpaHeHue Aa ce
B3emarT NoaxoAsiLLM MepKy, 3a Ja ce
npefoTBPaTH 3aMbPCSIBAHETO C BBHLLHN
BellecTBa

e /3aBageTe enekTpuyeckarta nomna ot
onakoBkaTa HernocpeAcTBeHO npeau
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MHCTanauusTa u ce yBepere, Ye He e
3amMbpceHa

Criea HCTanupaHeTo, ctapTupanTte
eneKkTpuyeckaTa nomna 3a HAKomMKo
MMWHYTU C HAKOSKO OTBOPEHU NoTpebutenu,
3a [1a Ce N3MmMe BbTPELLHOCTTa Ha
cucremara.

3.8 CneuunanHu NnpunoxeHus

CebpxeTe ce ¢ Xylem unu otopusvpaHus
OMCTpUBYTOp B CreaHUTE Cryyau:

® AKO TEYHOCTU, YUSATO CTOMHOCT Ha NIBLTHOCT U/UNu
BMCKO3WUTET HaAXBbPNS Tas3n Ha BoaaTa (kaTto
Hanpvmep BoAa v rmuKornoBa cMec), Te Tpsibea aa
ce usnomneat

AKo n3nomnBaHaTa TEeYHOCT e TpeTMpaHa
XUMUYecku (Hanpumep oMeKoTeHa, AeNoHU3npaHa,
AeMuHepanuaupaHa v ap.)

Bcuuku cutyaumm, pasnnyHn oT onucaHuTe un
CBBP3aHW C ECTECTBOTO Ha TEYHOCTTA.

4 WUHcTanupaHe Ti

MpeanasHu Mepku

YBeperTe ce, Ye cTe npodenu v pasbpanu
MHCTpYKUMUTE 3a 6e3onacHoCT B rmasa BveeaeHuve u
BesonacHocT, npeau aa 3anoyHeTe pa6ota.

NPEAYNPEXOEHUE:

e BuHaru HoceTe NWYHY NPeanasHu cpeacTsa

e BuHaru nsnonssante noaxoasium paboTHu
MHCTPYMEHTMU

o KoraTo usbuparte MsCTOTO 3a MOHTax 1
CcBbp3BaTe ypeaa C XMapaBriuyHUTE U
enekTpuyYecknTe 3axpaHBaHusi, CTPUKTHO
cnasBaliTe HacTosLWWTe pasnopeaov.

NPEAYNPEXOEHMUE:

Mpu cBbp3BaHe Ha enekTpuyeckarta nomna

KbM OBLLECTBEH WU YaCTeH akBeayKT U ¢

KrageHew 3a cHabasiBaHe ¢ Boaa 3a

KOHCYMaUMsl OT YOBeKa U/ KUBOTHUTE:

o 3abpaHsiBa ce 13MNONI3BAHETO Ha
enekTpuyeckaTa nomna, ako npeam Tosa e
13MoNi3BaHa 3a U3NoMMBaHe Ha TEYHOCTH,
pasnuuHK oT NUTelHaTa Boaa
W3BapeTe enekTpuyeckara nomna ot
ornakoBKaTa HenocpeaCcTBeHO npean
MHCTanauusiTa u ce yBepeTe, Ye He e
3aMbpceHa
CnasBaliTe BCUYKN U3UCKBAHMUSA Ha
CbOTBETHUTE OpPraHu 1 KOMNaHuu.

4.1 MexaHn4yeH MOHTax

EnekTpuyeckaTta nomna Moxe Aa ce MOHTVpa:

o [lnpekTHO BBbPXY TpbOUTE, aKko Te ca NPaBUITHO
3aKpeneHu 1 mMorat Aa noemart TernoTo i

e Bbpxy 6eToHHa OCHOBa C AOMbIIHUTENHMN CKOOW.

4.1.1 MscTo 3a MOHTax

1. AKo e Bb3MOXHO, MHCTanmpaiiTe enektpuyeckara
nomna Hag HMBOTO Ha noaa.

2. YBepeTe Ce, Ye MSCTOTO Ha MOHTaxa e
3aLUMTEHO OT TEYOBE U HABOAHSIBAHE.

3. CnasBaliTe usuckBaHusata B pasgen PaboTHa
cpepa.

B'bS,ClyX MeXxAay cTeHaTa U pelleTKaTa Ha
BeHTUNnaTopa Ha ABurarens

e 3a ga ce ocurypuv nogxopsiiia BeHtunaums: = 100
mm

e 3a a ce MO3BOMU NpoBepKa U OTCTpaHsiBaHe Ha
asuratens: = 300 mm.
AKO HanNMYHOTO MPOCTPAHCTBO € NO-Marko, BUXTe
TexHu4Yeckusi katanor.

4.1.2 [Oonyctumu no3vumm

MowHocT Ha gBuraTens <7,5 kW
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BuxTe cbLio pasgen Hacoku 3a xvgpaBnuyHaTa
cuctema.

4.1.3 WHcTanupaHe Bbpxy 6eTOHHa
oCcHoBa

U3nckBaHuA 3a ocHoBaTa

1. Pa3smepwuTe Tpsibea ga 6bAaT aganTMpaHu KbM
n3bopa Ha ckoba:
o KomnnekT nogabpKalla ocHoBa 3a Moaenu
LNE, Bux dur. 4
o Komnnekt ckobu 3a mogenu LNE, Bk dur. 51
dur. 6
o KomnnekT nopgabpKalla ocHoBa 3a MOAenNu
LNT, Bk dur. 7.
2. NoebpxHocTTa TpsibBa Aa 6bAe Bb3MOXHO Hal-
paBHa v rnagka.
3. WMsnonsgaiite 6€TOH C SKOCT Ha KoMMpecust
C12/15, konTo OTroBaps Ha U3NCKBaHUATa Ha
Knac Ha nanarade XC1 cnopeg EN 206-1.

33erl‘lBaHe Ha eneKkTpuyeckaTta nomna Kbm
OocHoBaTa

1. Ceanete TanuTe, NOKpMBaLLM dnaHunTe, ako
1Mma TakuBa.

2. TMocTaBeTe enekTpuyeckaTa nomna Bbpxy
OCHOBaTa U s NpoBepeTe C HUBENUP.

3. TlogpaBHeTe enekTpuyeckara nomna u
dnaHunTe Ha TpbOWTE OT ABETE CTPaHU Ha
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enekTpuyeckaTa nomna; nposeperte
noapaBHsiBaHeTo Ha GonToseTe.

4. 3aterHete pyHOaMeHTHUTe GonToBe
paBHOMEPHO 1 AoKpaii.

4.1.4 HamansiBaHe Ha BUGpauuuTe

[BMraTensr u noTokbT OT TEYHOCTM B TpLGUTE MoraTt

[a NpUYMHAT BUGpaLmm, KOUTO MoraT Aa Cce YTEeXHST

OT HEMpPaBWITHO MHCTanNUpaHe Ha enekTpuyeckaTa

nomna v TpbuTe. 3a aa HamanuTe BUGpauumTe:

o 3akpenere enekTpuyeckara nommna npasuiHO KbM
6eToHHa ocHoBa

o [ocTaBeTe aMOPTUCLOPU U aHTUBUGPALIMOHHM
dyru (BUx dur. 17 n dur. 18).

4.2 XuapaBnuyHO CBbp3BaHe

NPEAYNPEXOEHUE:
e Bcuukn xuapaBnuyHu Bpb3ku Tpsibea aa
6bAaT M3BbPLUEHN OT ENEKTPOTEXHMK,

npuTexasall, TEXHUYEeCkUTe
npodecroHanHn N3NCKBaHusi, NOCOYEHN B
fAelicTBalata HopmaTueHa ypenba
M3non3sBaiite TpbbM ¢ noaxoasiy pasmep,
KOMTO MoraT Aa usgbpkaT MakCUManHoTo
paboTHO HansraHe; B NPOTUBEH Cryyait
cucTemara Moxe a ce CpyTu 1 fja nopoamn
pU1CK OT PU3NYECKO HapaHsiBaHe n
nospefia Ha VMYLLECTBO.

421 Yka3aHusa 3a xugpaBnMyHaTa
cucrtema

1. BwxkTe npeactaBuUTENHUTE XUAPABINYHN
avarpamu Ha dur. 17 (MoOHTax Ha cMykaTenHa
rnasa) n dur. 18 (MOHTax Ha cMykaTenHa
Tpbba).

2. TeuHocTTa TpsiGBa Aa Teye B nocokaTta Ha
cTpenkaTa BbpXy Kopryca Ha enekTpuyeckaTa
nomna.

3. He uHcTanupaiiTe enektpuyeckarta nomna B Haw-
HMCKaTa ToYKa Ha cucTemarta, 3a Aa usberHete
HaTpynBaHeTO Ha yTalku.

4.  WHcTanupaiTe aBTOMaTUyeH npeanaseH knanaH
B Hal-BMCOKaTa TOYKa Ha cucTemara, 3a aa
npemaxHeTe Bb3ayLLHUTE MeXypyeTa.

5. OrtcTpaHeTe BCUYKM 3aBapbyHU pasnuBaHus,
oTnaraHvs u npumecu B TpbbUTE, KOUTO MoraT
[a NoBpeasAT eneKkTpuyeckara nomna; nocraBete
dUNTHP, ako e HeobxoanMo.

6. [Moanpete TpbbUTE CamocTOATENHO, 3a Aa
npeaoTBpaTUTE TEXecTTa UM BbpXY
enekTpuyeckaTa nomna.

7. Tpu vHcTanupaHe Ha cMykaTenHa Tpbba,
MOHTMpainTe TpbOUTE NOA bIbN Harope KbM
enekTpuyeckaTa nomna, 3a ga n3berHete
Bb3AYLUHM mxoboBe.

8. MoHTupaiiTe aHTMBMOPaLMOHHN dyrn Ha
cTpaHaTa Ha 3acMyKBaHe 1 nogaBaHe Ha
enekTpuyeckaTa nomna, 3a a Hamanute
npeaaBaHeTo Ha BUGpauun mexay
enekTpuyeckaTta nomna u cucremara.

9. 3apace HamManu CbNPOTUBMEHNETO HA NOTOKA,
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10.

11.

12.

13.

14.

TpbbaTta Ha cTpaHaTa Ha 3acMykBaHe TpsibBa fa
6bae:

KonkoTo e Bb3MOXHO Mo-kbca 1 npasa, 6e3
npeuyku, NOKpUBaik1 AbMKMHA, paBHa Hal-
Marko Ha LWeCT MbTW AuaMeTbpa Ha dnaHeua.
Mo-lmpoka OT cMykaTenHusi chnaHeL,; ako e
HeobxoAnMO, UHCTanMpanTe ekCLEeHTPUYeH
penyKTop, KOWTO € XOPU3OoHTareH oTrope

C W3BMBKM C KONKOTO € Bb3MOXHO MO-LLMPOK
paguyc

Bes rbHkun 1 "n3suskn”

KoraTo e npunoxumo, ¢ knanaHu ¢ HUCKO
cneunguyHO CbNPOTUBMEHNE HA NOTOKA.

Mpu MHCTanupaHeTo Ha cMykaTenHa Tpbba
nposepeTe Janu B kpasi He ce NosiBsABaT BUXpU B
TouKaTa Ha 3aTBapsILLUS KnanaH.

MoHTupaiiTe perynupall, BeHTUN OT cTpaHaTa Ha
nogasaHe, 3a a NpefoTBpaTUTE BPbLUAHETO Ha
TeyHocTTa obpaTHO B enekTpuyeckarta nomna,
KoraTo ToBa € B 3aCTOM.

WHcTanmpante maHoMeTbp (MNv BakyyMm
MaHOMETBP, MPU MOHTaX Ha cMykaTenHa Tpbba)
OT CTpaHaTa Ha 3aCMyKBaHe 1 MaHOMEeTbp OT
cTpaHaTa Ha noaasaHe, 3a ia nposepuTe
[eiCcTBUTENHOTO paboTHO HansAraHe Ha
enekTpuyeckata nomna.

3a aa usknounTe enekTpyuyeckaTa nomna ot
cucTemarta 3a LienuTe Ha nopapbXxkaTa,
MHCTanupanTe:

BeHTun 3a oTBapsiHe 1 3aTBapsiHe Ha cTpaHaTta
Ha 3acMykBaHe

BeHTun 3a oTBapsiHe 1 3aTBapsiHe Ha cTpaHaTta
Ha nogaBaHe, crieq perynupaiims BeHTUN n
MaHOMeTbpa, None3eH U 3a perynupaHe Ha
noToka.

OT cTpaHaTa Ha 3acMyKBaHe UHCTanupawTe
YCTPOWICTBO, KOETO fja NpefoTBpaTH OTCbCTBUETO
Ha TEYHOCT MM YCTPOWCTBO 38 MUHUMAIHO
HansiraHe; ako TeYHOCTTa € u3TerneHa ot
pesepBoap unu bacerH, UHCTanupaiTe gnoat
WK coHAw.

4.2.2 Cuna 1 BbLpPTALWM MOMEHTHU 32

¢naHuuTe

MakcmanHuTe 4onycTUMU CUMKN 1 BPTALLN

MOMEHTU, MPUNOXeHN OT TpbbuTte BbpXy naHuute

Ha enekTpuyeckarta nomna, ca JafeHu B:

e Tabnuua 9, 3akpenBaHe AUPEKTHO BbPXY TpbOUTE

e Tabnuua 10, 3akpenBaHe BbpXy 6eToHHaTa
OCHOBa.

[aHHWTe ca BanuaHu 3a:

o Enekrpuyecku nomnu ¢ eanH potop v ABOMHA
cnupana

EN-GJL-250 enekTpuyecku Nomnm ¢ YyryHeH

Kopnyc

CrtpaHa Ha 3acmykBaHe (DNS) n cTpaHa Ha

nogasaHe (DND).
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4.3 Enektpuyeckarta Bpb3Ka

o CBbpP3BaHETO KbM €MIeKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe TpsibBa ga 6bae N3BbPLIEHO
OT €NeKTPOTEXHUK, NpUTEXaBalLL
TEXHUYECKUTE NPOdEeCcoHasHM
M3NCKBaHUSA, NOCOYEHM B AelicTBallaTa
HopMmaTuBHa ypeaba

Mpeau aa 3anoyHete pa6oTa, nposepeTe
[anv ypega e UsKnioyeH 1 ve
enekTpuyeckaTa nomna, KOHTPONHOTO
Tabro 1 JoMbIIHUTENHATa Bepura 3a
ynpasrieHve He MoraT Aa ce pectaptvpar
[10p1 U HenpeaHaMepeHo.

i: OMACHOCT: EnekTpu4ecku onacHocTu

1. KoHTponHoTto Tabno TpsibBa Aa npeanassa
moTopa®®® oT NpeToBapBaHe 1 KbCW CbEANHEHUS;
VHCTanupanTe Noaxoasilua 3alumra (Tepmopene
WN1 NPeKkLCBaY 3a NPeTOBapBaHe, BIKTE

Tabnuuara).
EnekTtpuyecka 3awmTa
nomMna
EgHodaseH e TepmuyHa amnepoMeTpuyHa
cTaHgaprT < 2,2 3almTa ¢ aBToMaTn4yHo
kw HynupaHe, BrpageHa (3awuTa
Ha moTopa)

o KbCo cbeauHeHve, TpsiGea aa
6bae AOCTaBEHa OT NULETO,
M3BbPLUBALLO MOHTaXa. *

4.3.1 3asemsABaHe

OMACHOCT: EnekTpuyecku onacHOCTU

e BuHaru cBbp3BaiTe BbHLUHWA 3alUTEH
NPOBOAHMK KbM KnemaTa 3a 3a3emsiBaHe,
npeav Aa ussbpluBaTte Apyrv
eneKkTpuYeckn NpucbeanHsIBaHUS
CBbpXXeTe BCUYKN enekTpudecku
akcecoapw Ha enekTpuyeckaTa nomna m
MOTOpa KbM 3emsiTa
MpoBepeTe Aanu 3aWUTHUAT NPOBOAHMK
(3azemuTeneH) e No-gbnbr OT hasoBUTE
NPOBOAHULM; B CryYal Ha CriyYanHo
M3KIOYBaHe Ha 3axpaHBaLLusa NPOBOAHMK,
3aLMUTHUAT NPOBOAHWK (3a3eMUTENEH)
TpsibBa fa 6bae nocnegHUsT, KOWTO ce
OTAENs OT kremarTa.
WHcTanupaiite nogxoasiwm cuctemu 3a
3aliMTa OT HEMPSIK KOHTAKT, 3a Aa
npefoTBpaTUTE CMbPTOHOCHU
eneKkTpuyeckun yaapm.

Tpudbazen™® e TepmuyHa, TpsibBa Aa 6bae
focTaBeHa OT nuueTo,
M3BBPLLBALLO MOHTaXa

e Kbco cbeanHeHue, Tpsbea fa
6bAe AocTaBeHa OT NULETO,
M3BbPLUBALLLO MOHTaXa.

4.3.2 Hacoku 3a enekTpuyecko
CBbp3BaHe

1. MpoBepeTe fanu eneKkTpuyecknTe NPOBOAHNULN
ca 3alUMTEHN cpeLly:
e Bucoka Temnepatypa
e Bubpauumn
e Ypnapu.
2. TpoBepeTe fAanv 3axpaHBaLLUST NPOBOAHVK €
obopyaBaH c:
e YCTPOWCTBO 3a 3alUuTa OT KbCO CbeaVHeHNe C
noaxoasiy paamep
e lI3onaTop Ha rmaBHOTO 3axpaHBaHe C
pa3cTosiHME 3a KOHTaKT NMoHe 3 mm

4.3.3 Hacoku 3a KOHTponHOTO Tabno

OBABJIEHME:

HomuHanute Ha koHTpornHo Tabno Tpsitea ga
CbBMaaaT C Tean Bbpxy Tabesikata ¢ 4aHHu
Ha enekTpuyeckata nomna. HenpasunHu
KOMBMHAaUMU MoraT Aa U3noxar Ha puUck
3awmTarTa Ha moTopa.

2. OG6opyaBaiitTe KOHTPONHOTO Tabno cbeC cucTema
3a 3awuTa cpelly pabota Ha Cyxo, KbM KOSITO
TpsbBa fa 6GbAe CBbp3aH NpeBknoYBaTen 3a
HansiraHe (MY NonnaebYeH NpeKbeBaY Um
[aTynLmM Unu Apyru NoAXOASALM YCTPONCTBA).

3.  WHcTanupanTe Te3n ycTponcTea Ha cTpaHarta Ha
3acMyKBaHe:

o [lpeBkntoyBaTen 3a Hansrade, B cnyyau Ha
CBbp3BaHe KbM BOAOMPOBOAA Ha MpexaTa

e [lonnaBbyeH NpekbecBay UNu COHAM B Cryyan
Ha TEYHOCT, UsTerneHa oT pesepeoap unu
HaceiiH.

4. KoraTo ce n3nonseat TepMUYHK peneTa, ce
npenopbYBaT Tak1Ba, YyBCTBUTENHM Ha dhasosa
HeunsnpaBHOCT.

434 Hacoku 3a moTtopa

APEAYNPEXOEHUE: OnacHocT oT

A HaTpoluaBaHe (Ha KpanHULuTe)
EnexTpuyeckaTta nomna Moxe aa ce
pecTapTupa HenpeaHamepeHo, crnej kato
MOTOPBT ce oxnaan (MoHoazHN MOTOpPK C
TepMUYHa 3aluTa cpeLly npeToBapeaHe C
aBTOMAaTWUYHO HyNMpaHe): pUck OT hU3NYECKO
HapaHsiBaHe.

81 Y\nu yecToTeH NpeoBpasyBaTesn Nnc MOTOP

182 Mpennasutenu aM (cTapTUpaHe Ha MoOTOpa) UNi
MarHUTHO-TEPMUYEH NMpekbeBad ¢ kpuBa C u lcn 2 4,5
kA vnv opyro ekB1BaneHTHO yCTPOMCTBO
162 TepmuuHO perne 3a npeToBapBaHe ¢ paBoTeH Knac
10 A + npekbcBayn aM (ctapTupaHe Ha MoTopa) Unm
MarHWTHO-TEpMUYEH NpekbCBaY 3a 3almTa Ha
MoTopa ¢ paboTteH knac 10 A
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B npoTuBeH cnyyain nanonssate MOTOp C

OBSIBNEHVE: nofcuUneHa nsonaumns™® n cuHycouaaneH dunTsp.

¢ 3nonssante camo AMHaMUYHO
6anaHcupaHu ABuraTen ¢ HamMareH Koy B

yObxeHneTo Ha Bana (IEC-60034-14) n cbe '”
CTaHaapTHa CTOMHOCT Ha BubpauumTe (A) 5 N3non3BaHe n pa60'ra
o HanpexeHwveTo v YecToTaTta Ha Mpexara
TpsibBa Ja ca B CbOTBETCTBUE CbC MNpeanasHu mepkn
cneumdurkaumuTe Bbpxy Tabenkute ¢ AaHHW. NPEQYNPEXAEHVE:
o [lpoBepeTe Aanv ca uHcTanupaHm
435 EnekTpuyecko cBbp3BaHe Ha 3alUUTHNUTE YCTPOWCTBA HA CbeAUHEHMWETO,
moTopa'® KOraTo e NpuroXMMo

. YBepeTe ce, Ye ustoyeHarta Te4YHOCT He

1. OrtBopeTe Kanaka Ha KriemHaTta KyTusi. MOXE 13 MPUUIMHI HAPEHABAHMS UMK
2. CBbpXeTe cUrnoBuTe NPOBOAHMLM, BUXTE dur. 12. wetw
3. CabpXeTe 3alWnTHUSA NPOBOAHUK (3a3emMsBaHe), -

KaTo ce yBepuTe, Ye TOI e No-Ab/br OT
4. Puck oT aBTOMaTU4HO pecTapTupaHe.
5. 3artBopeTe kanaka Ha KnemHaTa KyTus 1

3aTerHeTe BCUYKM BUHTOBE U LLyLiepu. NMPEOYNPEXOEHUE: OnacHocT oT

ropetua NnoBbpPXHOCT

o BHUMaBaiTe C U3KIYUTENHATA TONMMHA,
reHepvpaHa oT efniekTpuyeckara nomna

o 3abpaHsiBa ce NOCTaBAHETO Ha 3ananum
maTepwuan 61130 o enekTpuyeckarta
nomna.

MoTop 6e3 3awmTa OT TEPMUYHO NPeToBapBaHe C
aBTOMaTUYHO HyNUpaHe

NPEAYNPEXAOEHUE: OnacHocT oT
pasoBuTe NPOBOAHNULM. A HaTpollaBaHe (Ha KpanHuuuTe)
CebpxeTe ha3oBuUTE NPOBOAHULIM.

1. AKo MOTOPBT Ce M3Mon3Ba C MbIIHO
HaToBapBaHe, 3afaniTe CTOMHOCT Ha HOMUHAMNHUS
TOK, KaKTO e Ha TabernkaTa ¢ AaHHU Ha
enekTpuyeckaTta nomna.

2. Ako mMOTOp®BT ce Maronssa ¢ 4acTu4Ho OBSIBNIEHVE:
HaToBapBaHe, 3aaaliTe CTOMHOCT Ha paboTHus
TOK, U3MEPEH C LLMMKM 33 TOK.

3. 3a TpudasHu MoTOpM CbC 3BE3AHO-TPUBIbIIHA
cTapTepHa cuctema, HacTpoWTe TepMopeneTo
cneq BepuraTa Ha npesknoysaHe npu 58% ot
HOMMWHANHUA Unu paboTHUS TOK.

e 3abpaHsiBa ce paboTarta c
enekTpuyeckaTa nomna, korato e cyxa,
6e3 3anuBaHe v Nof MUHUMAIHUS
HOMUHaneH aebut

e 3abpaHsiBa ce paboTarta c
enekTpuyeckata nomna, npu KosiTo

. KnanaHuTe 3a BKMOYBaHe W U3KMNoYBaHe

4.3.6 Pa6orTa c ycTpoicTso ¢ Ha CTpaHuTe 3a 3aCMyKBaHe W nogaBaHe

NMPOMeHInBa CKOpocT ca 3aTBOpeHU

o 3abpaHsiBa ce 13non3BaHeTo Ha

ernekTpuyeckaTa nomna B cnyyai Ha

KaBuTauus

EnekTpuuyeckaTta nomna TpsioBa aa ce

Hanmb/THW U Aa Ce U3CYLUW NPaBUITHO,

npeav na Moxe fa ce crapTtvpa

MakcumanHoTo HansiraHe, AOCTaBsHHO OT

enekTpuyeckata nomna, onpeaeneHo ot

HanM4yHOTO 3aCMYKBaLLO HansraHe, He

TpsibBa Aa HagBULLAaBa HOMUHAMHOTO

HansiraHe.

TpudasHmuTe MoTopu MoraT Aa 6baaT cBbp3aHu ¢
YecTOTeH NpeobpasyBaTen 3a KOHTPON Ha CKOpPOCTTa.
MpeoGpasyBaTensT usnara usonauysita Ha MoTopa Ha
No-rofnsiMo HaToBapBaHe, ONPeAeneHo OT Ab/PKMHaTa
Ha cBbp3BaLLyst kaben: cnasBaiiTe U3nCcKBaHKUSTa Ha
Npov3BOAMTENS Ha YECTOTHUSA Npeobpa3sysaTern.

3a nNpunoxeHuns, KOMTO M3nckasaT beslwymHa
paboTa, uHcTanupaiite n3xoasiy unTbp Mexay
MoTOpa v npeobpasyBaTens; CUHYCOMAANHUAT
hUNTBP MOXeE Aa Hamanu LWyma oLle noseye.
JlarepuTe Ha moTopuTe, ¢ pa3amepu 315 S/M 1 no-
rofieMu, ca U3noXeHu Ha PUCK OT BPEAHMN TOKOBE:
n3nonsBanTe enekTpuYeckn N3onupaHun narepu. 5.1 MNbnHeHe - 3anuBaHe
YcnosusaTa Ha MOHTaxa TpsibBa Aa rapaHTupart
3aLumTa cpeLly NUKOBU HamnpexeHus Mexay
knemute w/vnu dV/dt B TabnuuaTa:

511 WHcTanupaHe Ha No3UTMBHA

CMyKaTesnHa rnaBa

Pa3mep Ha MukoBo dv/dt [V/us]

moTopa HanpexeHme [V] 1. 3aTBopeTe KnanaHuTe 3a BKMIOYBAHE 1
U3KMIOYBAHE Ha CTPaHNTE 33 3aCMYKBaHe 1

£o 90R (500 V) |>650 > 2200 nogasaHe, BuxTe dur. 17

ot 90R o 180R |> 1400 > 4600 2. PaaxnaBete npeanasHus BeHTUn H, BuxTe dur. 11

Hag 180R > 1600 > 5200

164 165

Mnu yecTtoTeH npeoﬁpaayBaTen nnc MoTop
276
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NPEQYNPEXOEHUE:
o ObGbpHETe BHUMaHWe Ha nocokaTa Ha

OTBOpa 3a BEHTUINALMS U Ce YBEPETE, Ye
n3nu3allarta TeYHOCT HE MOXe a NPULUHN
noepefa wnv HapaHsiBaHe

B cnyyait Ha Te4HOCTM, KOUTO ca
npekaneHo ropeLyn unu cTyaeHu,
06bpHETE cneumanHo BHUMaHWe Ha pucka
OT HapaHsiBaHe.

3. OtBopeTe KknanaHa 3a BKOYBaHE 1 U3KINOYBaHE
OT CTpaHaTa 3a 3acMykBaHe, 3a ja ocurypuTe
rMajAKoTo NpoTUYaHe Ha TeYHOCTTa OT BeHTuna H.

4. 3artBopete BeHTuna H.

5. OtBopeTe 1 ABaTa knanaHa 3a BKIlOYBaHe U
n3knoyBaHe 6aBHO 1 JOKpaii.

5.1.2 WHcTanupaHe Ha cMyKaTenHa

Tpbba

1. 3aTBopeTe knanaHa 3a BKNOYBaHe 1 U3KIOYBaHe
OT CTpaHaTa Ha nogasaHe, Buxre dur. 18

2. OrtBoperTe knanaHa 3a BKMOYBaHE U U3KMIOYBaHE
OT cTpaHaTa Ha 3acMyKBaHe.

3. Pasxnabete npegnasHusi BeHTun H, Bwkre ®ur. 11.

NPEOYNPEXOEHUE:
o O6bpHETE BHUMaHWeE Ha nocokaTa Ha

5.2

OTBOpA 3a BEHTUNAaLMS U ce yBepeTe, Yye
n3nu3allarta TeYHOCT HE MOXe Aa NPUYUHU
noBpefa unu HapaHsiBaHe

B cnyyai Ha Te4HOCTM, KOUTO ca
npekaneHo ropeLLm unu cTyaeHu,
06bpHETE cneumanHo BHUMaHWe Ha pucka
OT HapaHsiBaHe.

PasBuiite kanaykata G1.

HanbnHeTe enektpuyeckata nomna, 4oKaTo
TEYHOCTTa U3Teye OT oTBOpA.

M3vakaiiTe 5 MUHYTW 1 JOMBIHETE C TEYHOCT,
aKko e HeoBxoanmo.

3aBuiiTe kanaykata G1.

3aTBOpeTe BeHTMNa H.

MpoBepka Ha NnocokaTa Ha BbpTeHe
(TpudcbasHu moTopm)

MpoBepeTe fanu enekTpuyeckata nomna e

MOHTUPaHa 1 HamblHeHa NPaBWITHO.

MpoBepeTe fanu enekTpuyeckaTa nomna e

CBbp3aHa KbM MPEXOBOTO 3axpaHBaHe.

MpoBepeTe fanu BanbT MOXe Aa ce BbpTH

rnaako.

HamepeTte cTpenkute Ha aganTepa, dpyrata unm

Kanaka, 3a ja onpeaenute npasuHaTa nocoka

Ha BbpTeHe Ha MoTopa.

Mpn 6Bbp3a NnocnenoBaTeNHOCT:

a) CrapTupaiiTe enekTpuyeckaTta nomna

b) [NpoBepeTe nocokaTa Ha BbpTEHE Ype3
npeanasuTens Ha KynnyHra unu kanaka Ha
poTopa Ha MoTopa

c) CnpeTe enekrtpuyeckaTta nomna.

5.2.1 IpelHa nocoka Ha BbpTeHe

1. W3knioyeTe 3axpaHBaHETo.

2. O6bpHeTe ABa OT TPUTE NPOBOAHMUKA HA
3axpaHBallusi kaben B knemHaTa KyTusi Ha
MOTOpa W B KOHTPOMHOTO Tabno, BikTe dur.
12.

3. CabpxeTe 3axpaHBaHeTO.

4. Tpwv 6bp3a nocnegoBaTenHOCT:

a) CrapTupaite enekTpudeckaTta nomna

b) TllposepeTe nocokaTa Ha BbpPTEHE Ype3
npeanasutens Ha KynryHra unm kanaka Ha
poTopa Ha MoTopa

c) Cnpete enekrtpuyeckarta nomna.

5.3 MyckaHe

o

~

OBSIBNEHME:

Ctporo ce 3abpaHsiBa paboTa ¢
enekTpuyeckara rnomna cbc 3aTBOpeH
KnanaH 3a BKIoYBaHe WIN U3KIoYBaHe
WM NPU HynNeBa CKOPOCT Ha NoToka: ToBa
MOXe fa JoBefe A0 nperpsisaHe Ha
TEYHOCTTa U noBpeaa Ha enekTpuyeckaTa
nomna.

AKo CblLecTByBa OnacHoCT
enekTpuyeckarta nomna ga paboTtu npu
HyneB AebuT, MHCTanupaiTe Bepura 3a
Gannac, 3a Aa rapaHTMpaTe MUHUManeH
[ebuT; BIKTE TEXHUYECKWs kaTanor 3a
MWHVMarnHUTE CTOMHOCTM Ha AebuTa.

MpoBepeTe ganu BCUYKM onepauun B pasgenure
MbnHeHe - 3anunBaHe u MNpoBepka Ha nocokaTa
Ha BbpTeHe Cca W3BbPLUEHW NMPaBUIHO.
3aTBOpeTe NOYTU HaMbIHO Knanaxa 3a
BKIMIOYBaHe W U3KIoYBaHe OT cTpaHaTa Ha
nogasaHe, BuwxTe dur. 17 unu 18.

OTBOpeTe U3LSANO KnanaHa 3a BKMoYBaHe n
M3KMioYBaHe OT CTpaHaTa Ha 3acMyKBaHe.
CrapTupaiiTe enekTpuyeckara nomna
MocTeneHHO OTBOpETE KnanaHa 3a BKIOYBaHe U
M3KIIlo4YBaHe OT CTpaHaTa Ha nofgaeaHe, oKaTo
He ce OTBOPM HaMosoBMHa.

Pa3sxnabeTe npeanasHns BeHTUN H 1 ro AbpxuTe
OTBOPEH, OKATO TEYHOCTTa M3TW4a NNaBHO,
BwkTe dur. 11.

3aTBOpeTe BeHTMna H.

MocTeneHHO OTBOpeTe KknanaHa 3a BKMo4BaHe u
M3KnioYBaHe OT CTpaHaTa Ha nofaBaHe, AoKaTo
He ce 0TBOPM M3LSANO.

Wwmaiite npeasua 3a mopgenute LNTE n LNTS:
noBTOpeTE Ta3u npoleaypa v 3a ABeTe eNeKTpuYeckn
nomnu.

Cnep npoueaypara no cTapTypaHe NpoBepeTe Aanu:

OT enekTpuyeckaTa nomna unu TpboUTE HAMa
13TU4aHe Ha TeYHOCT
MakcumanHoTo HansraHe, OCTaBsiHO OT
enekTpuyeckarta nomna, onpeaerneHo oT HaNMYHOTO
3aCMyKBaLLO HansraHe, He TpsibBa Aa HafBuULaBa
HOMWHaNHOTO HansiraHe
MornbLaHWsAT TOK € B paMKUTe Ha HOMUHaNHUTe
rpaHvum (M cnegosaTenHo kanubpupa 3awmTaTta ot
TEPMUYHO NpeToBapBaHe Ha MoTopa)
Hsama HexenaH wym unu Bubpauum
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e Knanarta Ha BeHTVna paboTtu npaBunHo (Mogenu
LNTE v LNTS)

o [pu HyneB Ae6BUT, HansAraHeTo Ha NoaaBaHe
CbOTBETCTBA HA HOMUHAMHOTO HansraHe

NPEOQYNPEXOEHUE:

Ako enekTpuyeckaTa nomna ce usnonasa 3a
M3nomnBaHe Ha BoJa 3a KOHCymaLusi oT
yoBeKa W/UNu XMBOTHUTE, NyCHEeTe A 3a
HAKOJIKO MUHYTW C HSKOMKO OTBOPEHM
notpebutenu, 3a aa ce usmue
BbLTPELIHOCTTa Ha cucTemara.

HaCTpOﬁKa Ha MeXaHU4YHOTO yninbTHEHUe

M3nomnBaHaTta TeYHOCT CMa3Ba KOHTaKTHUTE
MOBbPXHOCTU HA MEXaHUYHOTO YMITbTHEHME; NPK
HOpMasiHM YCIOBWSt MOXe [a U3Teye Marnko
KONMWUYECTBO TEYHOCT.

KoraTo enekrpuyeckaTa nomna paboTtv 3a MbpBu MbT
UMW HEMOCPEACTBEHO Cref CMsiHaTa Ha YNimbTHEHMETO,
BPEMEHHO MOXe [la U3Teye NnoBeye TEYHOCT.

3a [a ce ynecHu ynnbTHSIBAHETO M HaMansBaHeTo Ha
TeyoBeTe, 3aTBOPETE W OTBOPETE KnanaHa 3a
BKIOYBaHE M U3KIIOYBaHE Ha noAasallaTta NHUS Asa
WM TPU MbTU C BKIOYEHA eNEKTpUYecka noMna.

54 CnupaHe

1. 3aTBOpeTe knanaHa 3a BKMOYBaHe U U3KMOYBaHe,
pasnonoXeH Ha NMUHMSATA 3a NoJaBaHe.

2. CnpeTe enekTtpuyeckaTta nomna u nposeperte
[anu MoTopbT ce 3abaBs NOCTeneHHo.

541 YecToTa Ha cTapTUpaHe U cnupaHe

BwxTe rmaBa TexHMYeckv AaHHM 3a MakcumanHus
6poii NoYacoBM CTapTUpPaHUS.

Benexku 3a mogenute LNTE n LNTS:

e [3nonssaHaTa enekrpuyecka nomna u Tasv B pexum
Ha roToBHOCT TpsibBa peAoBHO Aa ce peayBsarT, 3a Aa
ce oCcurypu paBHOMEpHO pasnpeeneHve Ha
paboTHUTE YacoBe: N3BbPLLETE NPOMSIHATA PbYHO
VNV HCTanupanTte aBToMaTu4eH KoHTponep

o [Npu n3nomneaHe Ha GUTOBa ropella Boaa,
enekTpuyeckuTe nomnm Tpsibea fa ce peaysaT
NnoHe BeAHBbX Ha AeH, 3a [ja ce npefoTspaTn
3anyLuBaHeTO Ha eneKkTpuyeckata nomna B pexum
Ha rOTOBHOCT.

6 O6cnyxBaHe “

Mpepna3Hn mepkun

YBeperTe ce, 4ye cTe npoyenu u pasdpanu
MHCTPYKUMWTE 3a 6e3onacHocT B rnasa BveaeHvie n
BesonacHocT, npean aa 3anoyHeTe paboTa.

NPEAYNPEXAEHMUE:

e O6cnyxBaHeTo TpsbBa Aa ce n3BbpLUBA
OT TEXHUK, NpUTEXKaBaLL, TEXHUYECKUTE
npocecroHanHn U3NCKBaHUsI, NOCOYEHN B
felcTBallaTa HopmaTueHa ypenba

e BuHaru HoceTe nuyHu npeanasHu
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cpeacTea

o BuHaru usnonasainre NoaxoasLm paboTH
MNHCTPYMEHTH

o YBeperTe ce, Ye U3ToueHaTa TeYHOCT He
MOXeE [ja NPUYUHU HApaHSBAHWUS UMK LWETK.

OMNACHOCT: EnekTpu4ecku onacHocTu

o MNpeawn fa 3anoyHeTe paboTa, NpoBepeTe
[anu ypeaa e U3KioYveH u ve
ernekTpuyeckarta rnomna, KOHTPONHOTO
Tabno u JonbnHUTENHaTa Bepura 3a
yrnpaBsrieHue He MoraT fa ce pectaptupat
[0pU 1 HenpeaHamMepeHo.
AKo eneKTpuyeckaTa nomna e cBbp3aHa c
4eCTOTHUSA NpeobpasyBaTten (Mo xenaHwve),
n3yakante noHe 10 MUHYTK crea KaTo
n3KIouMTe ypeaa, 3a Aa ce pascee
OCTaTbYHUSIT TOK.

6.1 Mopnpbxka Ha Bcekn 4000 yaca
paGoTa unu Ha BcsAika roguHa’®®

1. W3mepeTe HansraHeTo npu HyneB Aebut u ro
CpaBHeTe C M3MEPEHOTO HansiraHe no Bpeme Ha
MbpBOHAYaNHOTO MycKaHe; ako € Hamansin ¢
noseye oT 15%, NnpoBepeTe CbCTOSHMETO Ha
poTopa, kopryca Ha nomnarta 1 U3HocBalumTe ce
NPbCTEHU.

2. TllpoBepeTe enekTpuyeckara noMmna 3a HexenaH
LWym 1 Bubpauum.

3. WsnonasaviTe npeanasHusa BeHTUN V, 3a aa
npemaxHeTe Bb3AyLLHUTE MexypyeTa B
enekTpuyeckarta nomna.

4. TlpoBepeTe Aanu HaAMa U3TUYaHe Ha TEYHOCT OT
enekTpuyeckarta nomna unu TpebuTe.

5. TpoBepeTe ganu BCUYkM BUHTOBE U GONTOBE Ha
eneKkTpuyeckarta nomna n TpbbuTe ca npaBmIHO
3aKpeneHu.

6. TpoBepeTe ganu cbNPOTUBMEHNETO HA
n3onauusita Ha moTtopa e no-ronsmo ot 500 MQ,
KaTo u3nonaearte TeCTOBO HanpexeHue oT 500
Vdc 3a 1 muHyTa.

7. TpoBepeTe knemHoTo Tabno Ha MoTopa 3a crneau
OT MnperpsiBaHe 1 NriamMBaHvs Ha Abra.

8. TpoBepeTe CbLCTOAHNETO Ha BEHTMNATOpa Ha
MOTOpa 1 ro novucTeTe.

9. Mopenu LNTE n LNTS: TecTtBaiTe
(YHKLMOHMPaHETO Ha knanaTta Ha BEHTMNa, KaTo
nycHeTe MOTOPUTE €AHOBPEMEHHO 1 MPOBEpPETE
[anv MoTopbT, KOWTO He paboTu, ce BbPTU B
npaBuIiHaTa nocoka.

6.2 Mopapbxka Ha Bcekn 20000 yaca
pa6oTa unu Ha Bceku 2 roguHn’®’

CMEHeTe MEXaHWYHOTO yNITbTHEHWE.
CwmeHeTe O-npbCcTeHa.

N

166 KoraTo € JOCTUrHATO MLPBOTO OT ABETE
orpaHnyeHms
187 KoraTo € [OCTUrHATO MbPBOTO OT ABETE
orpaH1yeHust



bg - MpeBog ot opurmHana

6.3 Mopapbxka Ha Bcekn 20000 yaca
pa6oTa unu Ha Bceku 5 roguHn’®

CMeHeTe narepute Ha MOTopa (Camo 3a cMa3aHu
narepm).

6.4 O6cnyxBaHe Ha narepuTe 3a
MOTOPU C Bb3MOXHOCT 3a MOBTOPHO
cma3sBaHe

BwxTe TabenkaTta ¢ gaHHU 1 WHCTPYKUMNTE Ha
MOTOpa 3a MHOpMaLUst 3a TUNa cMaska U KOMKo
yecTo Tpsi6Ba Aa ce NpaBu UK 3aMeHs.

6.5 nyxu conaHum 3a moaenu LNTE u
LNTS

Ako TpsbBa fa ce M3BBPLUM TEXHUYECKO OBCIyXBaHe
Ha efHa OT eneKTPUYECKUTE NOMMU, MEXAYBPEMEHHO
MOXe [ia ce MOHTMpa CbeanHuTeneH dnaxe (no
n36op, Bux dur. 8), 3a Aa 3agencTBa gpyrata
ernekTpuyecka nomna.

6.6 Obnru nepuoau Ha 6espencTeue

1. 3aTtBopeTe KranaHa 3a BKIIIOYBAHE W U3KIIOYBaHE
OT CTpaHara Ha 3acMyKBaHe.

2. WanpasHeTe HaMbIHO enekTpudeckata rnomna.

3. 3awwurere enekTpuyeckara nomna cpeLly
3aMpb3BaHe.

6.7 MoMeHTH Ha 3aTsraHe Ha pe36oBuTe
cbeauHeHus

BuxTe dur. 11.

6.8 Mopbyka Ha pe3epBHU YacTh

VpeHTnduumpaniTe pe3epBHUTE YacTyu C KOAOBETE Ha
NpPOAYKTUTE AUPEKTHO Ha canTa
www.lowara.com/spark.

CebpxeTe ce ¢ Xylem nnu otTopusupaHus
AMCTPUOYTOP 3a TeXHNYecka HPOpPMaLMS.

7 PaspelaBaHe Ha Bb3HUKHaNu

npoGnemu T‘

Mpepna3Hn mepkun

NPEAYNPEXOEHMUE:
o [loBpeaunTe TpsibBa Aa ce kopurmpat oT
TEXHVK, MPUTEXaBaLll, TEXHUYECKUTE

npodecroHarnHn U3NCKBaHUsi, NOCOYEHN B
OencTeallaTa HopMmaTvBHa ypeaba
CnasBaliiTe nsncksaHusiTa 3a 6esonacHoct
B rmaeuTe M3nonssaHe, ekcnnoataumsi n
nogapbxka
e AKo noBpeparta He Moxe Aa 6bae

168 Korato e gocturHaTo NMbpBOTO OT ABETE
orpaHuyeHunsa

nonpaeeHa 1N He e NocoYeHa, CBbPXKeTe
ce ¢ Xylem unv otopusmpaHus

amcTpubyTop.

7.1 EnekTpuyeckaTta nomna e BKIO4YeHa,

HO He paboTtu

MpuunnHa

PeweHune

3axpaHBaHeTo e
npekbCcHATO

BbpHeTe 3axpaHBaHeTo

3ageincTBa ce sawuTara
OT TEPMUYHO
npeToBapsaHe Ha
moTopa

BbacraHoBeTe 3awuTata
cpeLly TEPMUYHO
npeToBapBaHe B
KOHTPONHOTO Tabno unu B
Ta3un Ha enekTpuyeckarta
nomna

YCTpOWCTBOTO, KOETO
OTKpUBa OTCLCTBUETO Ha
TEYHOCT MU MUHUMATHO
HansiraHe, e 6uno
3afencTeaHo

HanbnHeTe TeyHoCTTa UNu
Bb3CTaHoBeTEe
MWUHUManNHOTO HanAraHe

3axpaHBalusT kaben e
noepeseH

CmeHeTe 3axpaHBaluus
kaben

KoHaeH3aTopbT €
NnoBpefieH, ako uma
TakbB

CmMeHeTe KoHAeH3aTopa

MoBpena B KOHTPONHOTO
Tabno

MpoBepeTe 1 nonpaseTte
UM CMEHETE KOHTPOSTHOTO
Tabno

MoBpena B MoTopa
(606uHa)

MpoBepeTe 1 nonpaseTe
UM CMEeHeTe MoTopa

7.2 YcTponcTBOTO 3a AUcpepeHUmnanHa
3awmTa (RCD) e akTuBMpaHo

Mpuynna

PeweHue

M3TnuaHe ot MmoTopa

MpoBepeTe 1 nonpaeeTe Unu
CMeHeTe MoTopa

Henoaxoasuy, tun
avdpepeHumnan

MpoBepeTe TNa Ha
andepeHumnana

7.3 3awmrarta oT TePMUYHO
npeToBapBaHe Ha MoOTopa ce
3a/leMcTBa, KoraTo erfieKTpuyeckarta
rnomMna crapTupa

Mpuunna PeweHune

Tol e kanubpupaH npu MoBTOpHO

CTOWHOCT, KOATO € TBbpae KanubpupaHe

HWCKa B CpaBHeHWe C

HOMMWHAIHKUA TOK Ha MoTopa

Jluncea dasa Ha 3axpaHBaHe |[poBepeTe
3axpaHBaHeTo 1
Bb3CTaHOBETE
dasarta

PasxnabeHu n/vunu nospeaeHn |3aterHete unm

BPb3KW Ha 3aluTaTa cpely cMeHeTe ckobuTe 1
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TEPMUYHO NPETOBApBaHe Knemute OT TEPMUYHO
Pa3xnabeHnu n/vnu 3arerHerte unu npeToBapeare uunu
HenpaBUITHW W/UNW NMOBPELEHN |CMeHeTe ckobuTe 1 * 3awwrere ot npska
(3Be3Aa-A€nTa) BPBL3KM B Knemute CnbH4eBa ceeTvHa
KnemHaTa KyTusi Ha MoTopa MoBpena B enekTpuyeckaTa |MsnpateTe
MoBpeaa B MoTopa (6o6uHa)  |lMposepeTe 1 nomna énekTpuyeckara novna
nonpaseTe unn [10 OTOPN3NpPaH CepBU3
CMeHeTe MoTopa 3a Tecteaqe
EnekTpuyeckaTa nomna ce lposepeTe 1
3axBallia MeXaHU4Ho nonpasete 7.5 Enektpuyeckata nomna pa6oTtu, HO
enekTpuyeckara AOCTaBA TBbPAE Marnko unum
noMmna HUKaKBO KOJIU4ECTBO TE4YHOCT
3axpaHBawuaT kaben e CmeHeTe
noespeaeH 3axpaHBaLLVs kaben MpuunHa PeweHue
Mospena Ha cinpaTenHms Cwmenete MOTOpBT Ce BLPTU B MpoBepeTe nocokata
BeHTAN CNMpATEITHIS BEHTIAN rpeluHaTa nocoka Ha BbPTEHE U To
CMeHeTe, aKo e
MoBpeaa Ha cnpatenHus CmeHeTe BeHTUNa 3a HEOBXOAMMO
BEHTWN 3a 3aJBUXBaHe 3a/BMKBaHE
HenpaBunHo 3anvneaHe lMoBTOpeTe
Knanara Ha BeHTUna e CMmeHeTe knanara Ha (MMa BB3AYLHM MexypueTa |npoLeaypaTta no
nospeaeHa, usHoceHa unu BeHTUNa B CMyKaTenHaTta Tpbba unu |3anueaHe
ﬁﬁ‘*l’)g;ma (moperm LNTE n B enekTpuyeckata nomna)

Kasutaums Yeenuyete NPSH,
Hanu4yHW B cuctemaTta

7.4 3awmTarta oT TePMUYHO
NDETOBAPBaHEe Ha MOTODa Cé CnupaTtenHusT BeHTun e CwmeHeTe cnupaTenHusa
p p p 3acTaHan B 3aTBoOpeHa Unn (BeHTUn

3afeicTBa OT Bpeme Ha Bpeme Unu HONy3aTBOpEHa No3MLMs
crep KaTo enekTpuyeckarta nomna
paboTn HAKOJIKO MUHYTH

CI'II/IpaTeJ'IHVIFIT BEHTUI 3a CwmeHeTe BeHTUNa 3a
3aABwxBaHe e 3aCTaHan B 3aaBwxBaHe

3aTBOpeHa unu
MpuynHa PeweHune “

nony3aTBopeHa no3uums

Toii e kanubpupaH npu MoBToOpHO KanubpupaHe
CTOWHOCT, KOSITO € TBbpae
HUCKa B CPaBHEHWE C

Knanata Ha BeHTUNa e CwmeHeTe knanarta Ha
noBspefeHa, U3HOCeHa UNu  [BEHTUNA
nedektHa (Mogenu LNTE n

HOMWHAIHWsi TOK Ha MoTopa LNTS)
BxonHo HanpexeHue e YBepere ce, 4e TpbbaTa ca nofasaHe e OtcTpaHeTe
M3BbH HOMUHaNHUTE CTOWHOCTUTE Ha 3aTBOpeHa 3aTBapsHETO
rpaHuum HanpexeHueTo ca

npaBunHM TpvbuTe ninnn OrtcTpaHete

ernekTpuyeckata nomna ca |3anyluBaHeTo

He6anaHcupaHo BXo4HO YBeperTe ce, 4e 3anylueHu
HanpexeHue HanpexeH1eTo Ha

TpuTte dasn e

6anaHcupaHo 7.6 EnekTpuyeckarta nomna ce 3aBbpTa Ha
HenpaswunHa paboTtHa kpuBa |Hamanete Apyrara CTpaHa, KoraTo e usknioeHa
(nebut, no-ronsim ot Heobxoaumus nedut
MaKCUMarHWsi AOMyCTUM Mpuunna Pewetue
nebur) Moepena Ha civpaTtenHus CMeHeTe
TeuHoCTTa e npekaneHo e Hamanete BeHTUN CnupaTentns BeHT
NAbTHA, HAMU4Me Ha TBBPAM |  NITLTHOCTTA Ha Mospeaa Ha cnvpaTtenHus CMeHeTe BeHTUNa 3a
UNK BNakHECTM BellecTBa TEYHOCTTa W/vnu BEHTUN 3a 3aABWKBaHe 3aABuxXBaHe
(nepgeT'gB‘;M;:;;;a Tanomnae e ?Bt;z‘;??eeemecma KnanaTa Ha BeHTUNa e CMeHeTe knanata Ha

noBspefeHa, U3HOCeHa mnu BEHTMNa
ninu nedektHa (Mogenu LNTE n
e YBenu4yerte pa3mepa LNTS)
Ha MoTopa

TemnepaTypaTta Ha e Hamanete
NMOMeLLEHNETO € TBbPAE Temneparypara B
BWCOKa, U3nara ce Ha ToYkaTa Ha 3awumTa

CnbHYeBa CBETNNHA
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7.7 Enektpuyeckata nomna cb3gaBa
npeKkoMepeH Wwym u/unu Bubpaumm

EJ'IeKTpVI‘-IeCKaTa nomna e no-
ronama

CbpxeTe ce ¢ Xylem
1Ny oTopuU3npaHns
ancTpubyTop

MpuunHa PeweHue

KaButauus YBenuyete NPSH, HannyHu
B cucTemaTa

Henopaxopsiuo MpoBepeTe 3akpenBaHETO

npuKpensaHe KbM 3eMATa

KbM 3emMATa

7.9 Enektpuueckata

nomna He cnupa

(aBTOMaTM4HO cTapTupaHe/cnupaHe)

MpuunnHa

PeweHune

PesoHaHC

MpoBepeTe MHCTanauuaTa

Hama nHcTanupaHn
aHTUBUBPALMOHHU (YK

MocTaBeTe
aHTVBMBPaLMOHHKN dyru
BBbPXY NUHWUUTE 3a
3acMykBaHe U nogaBaHe Ha
ernekTpuyeckarta nomna

Heobxoaumuat nebut e no-
ronsiM oT o4aKBaHus

Hamanete
Heobxoaumuns nebut

Teu B TpbbaTa 3a nogaBaHe

OTCTpaHeTe Te4yose

Yyxan Tena B
enekTpuyeckaTta nomna

OTcTpaHeTe qyxgute Tena

MoTopbT ce BbpTH B
rpeLuHaTa nocoka

MpoBepeTe nocokata Ha
BbpTEHE U T0 CMEHETE,
aKo e HeobxoaMMo

TNarepute Ha MoTopa ca
M3HOCEHW UK MOBPEeaeHN

CmMeHeTe narepute Ha
MoTopa

TpbbuTe, KNanaHuTe unu
dunTbHPa ca 3anyLieHn ¢
MpBCOTUM

OTcTpaHeTe
MpbCOTUUTE

EnekTpuyeckaTa nomna
He ce BbpPTU cBOGOAHO
nopagu MexaHuyHa
noepega

ManpateTe enekTpuyeckara
noMna 4o oTopuanpaH
CepBU3 3a TecTBaHe

CrapTepbT (NpeBknoyBaTen
3a HansraHe, gaTyuk 1 ap.)
€ HenpaBWIHO NocTaBeH
Unn noBpeseH

Perynupaiite unu
CMeHeTe cTapTepa

MOTOpr Ce BbpTU B
rpelHaTa nocoka

MpoBepeTe nocokaTa Ha
BbPTEHE U r0 CMEHeTe, ako
e HeobxoanmMo

EnekTpuyeckaTa nomna
paboTu, Ho focTaBsi TBbpAe
MarKo U HUKaKBO
KOMMYECTBO TEYHOCT

Buxte 1.7.5

7.8 MomnaTa ctapTupa TBbpAe YecTo
(aBTOMaTM4HO cTapTupaHe/cnupaHe)

MpuynHa PeweHune
HenpaBunHo 3anuBaHe (uma |[MoBTopeTe
Bb3AYLIHW MexypyeTa B npoueaypata no
cMykaTenHata Tpbba unu B 3anuBaHe
enekTpuyeckaTta nomna)

CnvpaTenHnsaT BeHTUn e CwmeHeTe

3acraHan B 3aTBOpeHa uUnm
nonysaTBopeHa no3uuus

cnnpaTtesiHna BeHTUn

7.10 Tey B M€XaHU4YHOTO YNNbTHEHUE
Mpuunna PeweHune

'pelHoO MexaHN4YHO e CmeHeTte
ynnabTHEHNe MEXaHU4YHOTO

yNIbTHEHUE UK

e [loctaBeTe
MeXaHWU4HO
yNmbTHEHWE C No-
TBBbPAN KOHTAKTHU
NOBBPXHOCTH

CnupaTenHusT BEHTUN 3a
3a[BWKBaHe e 3actaHan B
3aTBOpeHa unm
nonysaTsopeHa no3uuus

CmMeHeTe BeHTUNa 3a
3aaBWXBaHe

Knanata Ha BeHTuna e
noBpefeHa, U3HoCeHa unm
nedektHa (mogenu LNTE u
LNTS)

CwmMeHeTe knanaTta Ha
BEeHTUNa

MexaHu4yHO ynnbTHEHVE e
noBpefeHo nopaau
TEPMUYEH LLIOK (Hanuuve Ha
Bb3AYLWHN MexypyeTa B
enekTpuyeckaTta nomna)

CmMeHeTe MexaHU4YHOTO
ynnbTHEHUe

[edeKkTHO MexaHU4HO
ynnbTHEHNe

CmMeHeTe MexaHW4YHOTO
ynnbTHEHUe

CrapTepbT (NpeBknoyBaTen
3a HansraHe, JaTyuvK U ap.) e
HenpaBUIIHO NOCTaBEH UMK
noBspeneH

Perynupaite unm
CMeHeTe cTapTepa

MeXxaHW4YHOTO ynnbTHEHNE €
noBpeAeHo nopaam
Temneparypara Ha
TEYHOCTTa U3BBH
onpeneneHnTe rpaHnLm

CMeHeTe MEXaHW4HOTO
yNnbTHeHWe ¢ apyra
nogxopsiia mapka

PaswwuputeneH cba

e 06e3 npeaBapuTenHo
3apexaaHe unu

e HamarneH pasmep unu

® He e MOHTUpaH

e 3apepgeTte OTHOBO
pasLWmpuTenHus
cbAa UM

e CMeHeTe
paswwmpuTenHus
CbA ¢ Apyr
NoaXoAsLY Unu

e MOHTUpawnTe
pasLwmpuTeneH cba

MexaHUYHOTO YNiTbTHeHe e
noBpeAeHo nopaam
XUMmyecka
HECBLBMECTUMOCT C
TEYHOCTTa

CmMeHeTe MexaHU4YHOTO
ynnbTHEHUE C TakoBa,
KOETO € XMMU4eCkn
CbBMECTUMO C
n3nomneaHaTta Te€4HOCT
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7.11 MoTopbT cTaBa NpeKkaneHo ropeuy

MpuunnHa PeweHune

TemnepaTypaTta B Hamanete
NMOMELLEHNETO € U3BBH Temneparypara B
HOMMWHAarNHWUTE rpaHnLUm nomeLLeHneTo

OxnaxpawmsT BeHTMnarop |lNouncreTte unu
Ha aBurartena e 3anylleH CMeHeTe oxnaxgawiua
mnu nospeneH BEeHTUnaTop

EnektpuyeckaTta nomna ce |BuxTe T.7.8
cTapTupa TBbpAe YecTo

YecToTHUST BwxTe pbkOBOACTBOTO
npeobpa3syBaTtern, ako MMa |3a 4eCTOTHUS

TaKbB, HE € NPaBUITHO npeo6pa3syBaTten
KanubpupaH

7.12  YecToTHUAT npeobGpa3yBaTten (ako
MMa TaKbB) € B PeXUM Ha rpeLuka
WNK e U3KIoYeH

8.3 PaboTHO HansiraHe

BuxTe ®ur. 19 3a MakcMManHoTo paGoTHO HansraHe
Ha Mofena Ha enekTpuyeckata nomna n
Temnepartypara Ha u3nomMneaHaTta Te4HOCT:
P:Lmax"'l:)ma><S PN

Pimax = MakcumanHo BXOAHO HansiraHe
Pmax = MakcumanHo HansiraHe, reHepupaHo ot

nomnara
PN = MakcumanHo paboTHO HansiraHe
8.4 MakcumanHu noyacosu
cTapTupaHusa

HomuHanHa mowHocT |0,25|4,00(11(18,5|30|45( 90
Ha enekTpuyeckara + : :
nomna [KW] 3,00(7,50({15| 22 |37|75|160

Bpo#n ctaptupanus 60 | 40 |30| 24 (16(8 | 4
npu peaoBHU
WHTEpBanu Ha Yac

MpuunHa PelwieHne

BwTe pbkoBOACTBOTO 32 BwkTe pbkoBOACTBOTO 32
YeCTOTHWS NpeobpasyBaTen |4ecToTHUs Npeobpasysaren

8 TexHM4YecKkn gaHHU T“

8.1 Pa6oTtHa cpepa
HearpecuBHa u HeekcnnoansHa atmocdepa.

TemnepaTypa

Ot 0°C (+32°F) go +40°C (104°F).
OTHOCUTENHa BNaXHOCT Ha Bb3ayxa

< 50% npu +40°C (104°F).

Haamopcka BucounHa

<1000 m (3280 ft) Hap MOPCKOTO paBHULLE.

OBSABIIEHUE:

e Ako TemnepaTypaTa v BNaxHocTTa
HagBuWLLABAT MOCOYEHUTE rpaHuLm,
cBBbpXKETe ce ¢ Xylem unu otTopuavpaHmus
amcTpubyTop

AKo enekTpuyeckara nomna e
MHCTanupaHa Ha HagMopcka BUCOYMHA,
KOSITO € Mo-ronsiMa OT NocoYeHaTa,
HamarneTe MOLLHOCTTa Ha MoTopa (BUXTe
Tabnuua 20) nnu 5 cMeHeTe € No-ronsma.

8.2 TemnepaTypa Ha Te4HoCTTa

[wnarpamata 3a HansiraHe-TemnepaTtypa Ha ®wur. 19
nokassa paboTHWUTe rpaHMLM Ha enekTpuyeckaTa
nomna. CebpxeTe ce ¢ Xylem nnu otopusnpanHus
AMCTPUBYTOP 3a creumnanin Hyxau.
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8.5 Knac Ha 3awmTa
IP 55.
8.6 Enektpuuecku cneundukaumm

BwxTe Tabenkarta ¢ AJaHHU Ha MOTOpa.

8.7 [onycTMMun OTKNOHeHUA 3a
3axpaHBalOTO HanpexeHue

YecTtoTa (Pasa~ [UN[V]+% |Bpon
[Hz] NpoBOAHULM

50 1 220-240 £ 6 |3 (2 + 3a3emuTeneH)
230/400 + 10 |4 (3 + 3a3emuTeneH)
400/690 + 10

60 1 220-230 £ 6 |3 (2 + 3a3emuTeneH)
220/380 +5 |4 (3 + 3a3emuTeneH)
380/660 + 10

8.8 HuBo Ha wyma

HuBaTta Ha 3ByKOBO HansiraHe Ha enekTpuyeckata
nomna ca npeacraBeHn B Tabnuua 22 (aBynontoceH
MoTop) 1 Tabnuua 23 (TpUnontoceH MoTop), KbAETO:

LpA HuBoTO Ha 3BYKOBO HansraHe, U3MepeHo Ha
cB06OHO MOMe Ha pa3CTosHWE eAUH MEeTbp OT
enekTpuyeckata nomna

LwA HwuBo Ha 3BykoBa MoLlHOCT (ako LpA > 80 dB).

8.9 Martepuanu

MeTanHuTe YacTu Ha enekTpuyeckaTa nomna, KouTo
BMW3aT B KOHTAKT C TEYHOCT, ca n3paboTeHu ot
CnegHoTo:




bg - MpeBog ot opurmHana

kop|MaTtepuan Ha Kopnyca/poTopa CraTtyc

CS |Narta ctomaHa/Hepbxaaema ctomaHa |CTaHaapT
CC |NaTta ctomaHa/llaTa ctomaHa CraHgapT
CB |lsTa cTomaHa/bpoH3 Mo n3bop

CN |Mata ctomaHa/Hepbxaaema ctomana (Mo n3bop

CR |Nsta ctomaHa/dynnekcHa Mo n3bop
HepbXkaaema cTomaHa

8.10 MexaHW4HO ynnbTHEHME

HebGanaHcupaHo eguHMYHO cbrnacHo EN 12756,
Bepcua K.

9 U3xBbpnsHe T T‘

NPEOYNPEXAEHUE:
B cboTBETCTBYME C AeCTBALLMTE ANPEKTUBM:

o [ponykTbT TpsibBa Aa 6bae U3XBBLPEH Ypes
opobperu rpmMu, cneLyanusvpaH B
MOEHTUULMPAHETO Ha pasnuyHu BULOBE
MaTepuvany (CTomMaHa, Mef, nnactmaca 1 ap.)
BabpaHeHo e Ja ce U3XBBbPMSAT CMa3oyuHU
TEYHOCTM W APYri ONacHu BellecTsa B
okonHarta cpefa.

10 [Oeknapauumu

10.1 EK peknapaums 3a cCbOTBETCTBUE
(MpeBop)

Xylem Service ltalia S.r.l., cbc cepanuiye Ha agpec:
Via Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio
Maggiore VI - Italy,

C HacToALLOTO AeKnapmpa, 4Ye NPoayKTbT:

Enektpunyecka nomna (BX. eTMKeTa Ha nbpeaTta

cTpaHuua)

oTroBapsl Ha CbOTBETHWUTE U3NCKBAHUS Ha CriedHuUTe

€eBpOnencKkn ANPEKTUBU:

o MawwuHu 2006/42/EK (MPUNTOXEHWIE II: donaunyeckn
VMK I0PUMONYECKN NULa OTOPU3MPaHN Aa CbCTaBAT
TexHuyeckoTo Aocume: Xylem Service ltalia S.r.l.)

o Eko amsaiiH 2009/125/EK, pernameHT (EK) Ne
640/2009 n pernameHT (EC) Ne 4/2014 (gBuraten 3
~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), ako e Hanuue MmapkupoBka
IE2 unu IE3, pernameHT (EC) Ne 547/2012 (BoaHa
nomna), ako e Hanvue mapkvpoBka MEI,

1 CrefHUTE TEXHUYECKN CTaHaapTu:

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(OMpeKTop Ha MHXEHEPWHT N Hay4HU W
n3crneaBaHus U pas3BuTue)

pea.01

10.2 EC peknapauus 3a cboTBeTCTBUE
(Ne EMCD17)

1. Mogen Ha ypea/lMNpoaykT:

BWXTE eTVKeTa Ha NMbpBa CTpaHuua

2. Wwme n appec Ha npou3sBognTens:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Tasu geknapaumsi 3a CbOTBETCTBME Ce n3aasa
CcaMO Ha OTTOBOPHOCTTA Ha NMPOU3BOAMUTENS.

4. Tlpeamet Ha AeknapauusaTa:
eneKkTpuyecka nomna

5. TpeametsT Ha Tasu Aeknapauus, onmcax no-
rope, oTroBapsl Ha CbOTBETHWUTE 3aKOHU 3a
XapMoHu3aums Ha Cblosa:

[vpektusa 2014/30/EC ot 26 cespyapu 2014 r.
(eneKkTpoMarHMTHa CbBMECTUMOCT)

6. PedepeHunM KbM CbOTBETHUTE U3MNON3BaHN
XapMOHW3VPaHU CTaHAAPTU UK ApYyru
TEXHWNYECKM cneundukaumnm, BbB Bpb3ka C KOUTO
ce Aeknapupa CboTBeTCTBME:!

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. HotuduumpaH opraH: -

8. [onbnHutenHa nHdopmauus: -

MoanncaHo OT 1 OT MMETO Ha:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(OMpeKTop Ha MHXEHEPWHT 1 Hay4HU /W
n3crnenBaHvs U passuTme)

pen.01

Lowara e TbproBcka Mapka Ha Xylem Inc. unu egHo
OT TeXHUTE AbLUEPHU APYKeCTBa.

11 TlapaHuuma

3a nHdopmMaLmMsa OTHOCHO rapaHuuaTa BUXTE
[OKyMeHTaLmsTa Ha Jorosopa 3a npogaxba.
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1 Uvod in varnost 'l'”

11 Uvod

Namen tega priroénika

Namen tega priro¢nika je zagotoviti pomembne
informacije o tem, kako pravilno storiti sledece:
* Namestitev

« Upravljanje

e Vzdrzevanje.

OPOZORILO:
Pred namestitvijo in uporabo te naprave

zagotovite, da ste prebrali ter v celoti
razumete ta priro¢nik in vse njegove dele.
Nepravilna uporaba naprave lahko povzrogi
telesne poskodbe in poskodbe imetja, kot tudi
razveljavi in izni¢i garancijo.

OPOMBA:

Ta prirocnik je bistven sestavni del naprave.
Uporabniku mora biti vedno na voljo,
shranjen pa mora biti v blizini naprave na
dobro vzdrzevanem prostoru.

Dodatna navodila

Navodila in opozorila v tem priro¢niku se nanasajo na
standardno razli€ico, kot je opisano v prodajnem
dokumentu. Posebni razli€ici ¢rpalk so lahko priloZeni
priro€niki z dodatnimi navaodili. V situacijah, ki niso
opisane v tem priro€niku ali prodajnem dokumentu,
stopite v stik s podjetiem Xylem ali Pooblag¢enim
distributerjem.

1.2 Varnost

121 Nivoji nevarnosti in simbol za
nevarnost

Pred uporabo te naprave in v izogib slede¢im
tveganjem zagotovite, da pazljivo preberete, razumete
in upostevate slede¢a opozorila za nevarnost:

e Poskodbe in nevarnosti za zdravje

o Poskodbe naprave

* Napake v delovanju naprave.

Ravni nevarnosti

Prepozna nevarno
situacijo, ki lahko, v
primeru, da se ji ni
mogoce izogniti, povzroci
manj$e ali srednje
poskodbe.

f OPOZORILO:

OPOMBA: Prepozna _situacijo, ki )
lahko, v primeru, da se ji
ni mogoce izogniti,
povzro€i poskodbe imetja
toda ne ljudi.

Dodatni simboli

Opis

Nevarnost elektricnega udara

Magnetska nevarnost

Nevarnost vroce povrsine

Nevarnost ionizirajocega sevanja

Nevarnost morebitno eksplozivnega
ozracja (Direktiva ATEX EU)

Nevarnost za ureznine in odrgnine

Nevarnost stiska (udi)

imboli

Opis

Uporabnik
Specifi¢ne informacije, namenjene
uporabnikom izdelka.

= PP

Namescevalec / Vzdrzevalni tehnik
Specifi¢ne informacije za osebje, ki je
odgovorno za namestitev naprave znotraj
sistema (hidravliéni in/ali elektricni sistem) in
za vzdrzevalna dela.

—C
-——

Raven nevarnosti Oznaka

@ ATEX

Informacije o napravi za uporabo v
potencialno eksplozivnih ozragjih. (Direktiva
ATEX EU)

Prepozna nevarno
situacijo, ki v primeru, da
se ji ni mogoce izogniti,
povzro€i resne poskodbe
ali celo smrt.

f NEVARNO:

Prepozna nevarno
situacijo, ki lahko, v
primeru, da se ji ni
mogoce izogniti, povzro¢i
resne poskodbe ali celo
smrt.

/_\ OPOZORILO:
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122 Uporabniska varnost

Strogo upostevajte aktualne zdravstvene in varnostne
predpise.

OPOZORILO:
Napravo lahko uporabljajo le usposobljeni

uporabniki.

Usposobljeni uporabniki so ljudje, ki so sposobni
prepoznati tveganja ter se izogniti nevarnostim med
namestitvijo, uporabo in vzdrZzevanjem naprave.
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Neizkus$eni uporabniki

A OPOZORILO:
ZA EVROPSKO UNIJO
¢ To napravo lahko uporabljajo
otroci nad 8 let in osebe z
zmanjs$animi fiziénimi,
senzori¢nimi ali umskimi
sposobnostmi oz.
pomanijkljivimi izkudnjami in
znanjem, ¢e so pod nadzorom
ali pa so prejeli navodila glede
varne uporabe naprave ter
razumejo nevarnosti.
¢ Otroci se ne smejo igrati z
napravo.
¢ Otroci ne smejo Cistiti in
vzdrzevati naprave brez
nadzora.

ZA DRUGE DRZAVE

e Te naprave naj ne uporabljajo
osebe (vkljuéno z otroci) z
omejenimi fizi€nimi,
senzori¢nimi ali umskimi
sposobnostmi, ali
pomanjkljivimi izkudnjami in
Zznanjem, razen pod
nadzorom ali po navodilih
osebe, ki je odgovorna za
njihovo varnost.

¢ Otroci naj bodo pod
nadzorom, da se z napravo
ne bi igrali.

1.2.3 Varovanje okolja

Odstranitev embalaze in naprave

Upostevajte aktualne predpise za lo€eno zbiranje
odpadkov.

Spuscanje tekocine

V primeru, da naprava vsebuje teko¢ino za mazanje,
sprejmite ustrezne ukrepe za preprecitev $irjenja
razlitih teko€in v okolje.

1.24 Obmoc¢ja, izpostavljena
ionizirajo€em sevanju

fi OPOZORILO: Nevarnost ionizirajocega

sevanja

V primeru, da je bila naprava izpostavljena
ionizirajoem sevanju, uvedite ustrezne
varnostne ukrepe za zas¢ito ljudi. V primeru,
da je potrebno napravo odposlati, prevozno
podijetje in prejemnika ustrezno obvestite,
tako da lahko uvedejo primerne varnostne
ukrepe.

2 Prevoz in skladiS¢enje “

2.1 Transport pakirane naprave

Odvisno od modela, Proizvajalec napravo in sestavne
dele dobavlja v:

A.Kkartonski Skatli, ali

B.kartonski Skatli z lesenim dnom, ali

C.lesenem zaboju.

Embalaza tipa B in C je namenjena transportu z
vilicarjem; to¢ke dvigovanja so prikazane na Sliki 1.

OPOZORILO: Nevarnost stiska (udi)

* Naprava in njeni sestavni deli so lahko
tezki: tveganje za stisk

e Vedno nosite osebno zas¢itno opremo

* Preverite bruto tezo, ki je oznacena na
embalazi ter uporabite ustrezno opremo za
dvigovanje

e Roc¢no ravnanje z napravo mora biti v
skladu z aktualnimi predpisi o "roénem
ravnanju z bremeni", da bi se izognili
neugodnim ergonomskim pogojem, ki
povzrocajo tveganje za poskodbo hrbta-
hrbtenice.

OPOZORILO:
V primeru, da je naprava zasnovana za

¢rpanje vode za ¢lovesko zauzitje, med
transportom upos$tevajte ustrezne ukrepe, da
preprecite okuzbo s strani zunanjih snovi.

211 Preverite dostavo

Preverite paket

1. Preverite, da so koli¢ina, opis in kode naprav v
skladu z narocilom.
2. Paket preglejte za morebitne poSkodbe ali
manjkajoce sestavne dele.
3.V primeru nemudoma opaznih poskodb ali
manijkajocih delov:
e blago z rezervo sprejmite in vsa odkritja navedite
na dokument za transport, ali
e blago zavrnite, razlog pa navedite na dokument
za transport.
V obeh primerih nemudoma stopite v stik s
podjetjiem Xylem ali pooblas€enim distributerjem, pri
katerem ste napravo kupili.

285



sl - Prevod izvirnih navodil

Raztovarjanje in pregled naprave

1. Odstranite embalazo.
2. Napravo raztovorite tako, da odstranite vijake in
porezete pasove, v primeru, da so bili namesceni.

OPOZORILO: Nevarnost za ureznine in
& odrgnine

Vedno nosite osebno zas¢itno opremo.

3. Preverite neokrnjenost naprave in se prepri¢ajte, da
ni manjkajocih sestavnih delov.

4.V primeru poSkodbe ali manjkajocih sestavnih
delov, nemudoma stopite v stik s podjetiem Xylem
ali pooblas¢enim distributerjem.

2.2 Ravnanje z elektri¢no ¢rpalko

Elektricne ¢rpalke je potrebno pripeti in dvigniti, kot je
prikazano na Sliki 3.

OPOZORILO: Nevarnost stiska (udi)
e Ocesnih vijakov, ki so priviti na motor, ne
uporabljajte za prena$anje ali dvigovanje

elektri¢ne ¢rpalke
Ocesni vijaki, ki so priviti na motor, se
morajo uporabljati le za premikanje
elektri¢ne ¢rpalke iz vodoravnega polozaja
na tleh ter le za ¢asovno obdobje, ki je
nujno potrebno (glejte Sliko 2)
Uporabite Zerjave, vrvi, pasove za
dvigovanje, kavlje in zaponke, ki so v
skladu z aktualnimi predpisi in so primerni
za specifi€éno uporabo
Poskrbite, da namestitev varnostnega pasu
ne poskoduje elektricne crpalke
Med dvigovanjem se vedno izogibajte
nenadnim gibom, ki bi lahko ogrozili
stabilnost bremena
Med ravnanjem zagotovite, da se izognete
poskodbam ljudem ali Zivalim, in/ali
poskodbam imetja.

da preprecite okuzbo s strani zunanjih snovi.

Dolgoroc¢no skladis¢enje elektricne ¢rpalke

1. Sledite istim navodilom za skladi§¢enje pakirane
naprave.

2. Izpraznite elektri¢no ¢rpalko tako, da odvijete
pokrov F (glejte Sliko 11). Ta postopek je Se
posebej pomemben v hladnih okoljih; vsa preostala
tekoc€ina v elektri¢ni ¢rpalki bi lahko imela v
nasprotnem primeru neZelen ucinek na stanje in
delovanje ¢rpalke.

Za nadaljnje informacije o pripravi za dolgoro¢no
skladis¢enje, prosimo, stopite v stik s podjetiem Xylem
ali Poobla&¢enim distributerjem.

3 Tehnicni opis T‘”

3.1 Oznaka

Centrifugalna elektriéna ¢rpalka z notranjo sukcijo in
dostavnimi prirobnicami.

3.2 Poimenovanje modelov

Model |Opis

LNEE [Posamezno pogonsko kolo, tesno sklopljeno s
pogonskim kolesom, ki je s kljuéem
neposredno povezano s podaljSkom motorne
gredi.

LNES [Posamezno pogonsko kolo, trdno sklopljeno s
trdo sklopko, ki je s kljuéem povezana s
standardnim podaljSkom motorne gredi.

LNTE |Dvojna spirala, kontrolni ventil, tesno
sklopljena s pogonskim kolesom, ki je s
kljuéem neposredno povezano s posebnim
podaljskom motorne gredi.

2.3 Shranjevanje

Skladisc¢enje pakirane naprave

Naprava mora biti shranjena:

* Na pokritem in suhem mestu

Stran od virov vro¢ine

Zascitena pred prahom

Zas¢itena pred vibracijami

Pri okoljski temperaturi med -5°C in +40°C (23°F in
104°F).

LNTS [Dvojna spirala, kontrolni ventil, trdno
sklopljena s trdo sklopko, ki je s klju¢em
povezana s standardnim podaljSkom motorne
gredi.

OPOMBA:

« Na napravo ne odlagajte tezkih tovorov

* Napravo varujte pred trki

o Enkrat na tri mesece veckrat ro¢no obrnite
gred.

OPOZORILO:
V primeru, da je naprava zasnovana za

¢rpanje vode za ¢lovesko zauzitje, med
skladi$¢enjem upostevajte ustrezne ukrepe,

286

3.3 Ploséica s podatki

Plos¢ica s podatki je oznaka, ki prikazuje:
* Glavne podrobnosti naprave (glejte Sliko 13)
« |dentifikacijsko kodo (glejte Sliko 14)

Oznake o varnostni odobritvi

Pri izdelkih z oznako za atest elektricne opreme, kot
so IMQ, TUV, IRAM, itd., se ta atest nanasa zgolj na
elektri¢no &rpalko.

3.4 Imenovanje glavnih sestavnih delov

e Za LNEE in LNES modele, glejte Sliko 15
e Za LNTE in LNTS modele, glejte Sliko 16
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3.5 Predvidena uporaba

HVAC:

« Distribucija tekocine v ogrevalnih sistemih

« Distribucija tekocCine v klimatskih sistemih

« Distribucija tekocine v prezracevalnih sistemih.

Oskrba z vodo:

* Dvigovanije pritiska v komercialnih zgradbah
* Namakalni sistemi

« Distribucija vode za rastlinjake.

Crpane tekoéine

Hladno ali toplo vodo

Ciste tekogine

Hladilne tekocine

Tekocine so kemijsko in mehansko skladne z
materiali elektriéne Crpalke.

Vedno upostevajte omejitve, navedene v poglavju
Tehni¢ni podatki.

3.6 Neprimerna uporaba

OPOZORILO:
Naprava je bila zasnovana in izdelana za

uporabo, ki je opisana v odstavku Predvidena
uporaba. Napravo je strogo prepovedano
uporabljati v druge namene, da sta vedno
zagotovljena varnost uporabnikov in
ucinkovitost naprave.

NEVARNO:

To napravo je strogo prepovedano uporabljati
za ¢rpanje vnetljivih ali eksplozivnih tekogin,
ali oboje.

eksplozivnega ozracja

Delovanje elektricne ¢rpalke v okoljih z
morebitno eksplozivnimi ozradji ali vnetljivim
prahom (npr.: lesni prah, sladkorji in zrna) je
strogo prepovedano.

3 NEVARNO: Nevarnost morebitno

Primeri nepravilne uporabe

o Crpanije tekogin, ki niso skladne z gradbenim
materialom elektricne ¢rpalke

« Crpanje nevarnih, strupenih, eksplozivnih, vnetljivih

ali jedkih tekocin

Crpanije tekogin, ki vsebujejo jedke, trdne ali

vlaknate snovi

Uporaba elektriéne Erpalke za hitrosti pretoka, ki so

vecje od dolo¢enih hitrosti pretoka na plos¢ici s

podatki.

Primeri nepravilne namestitve

* Nevarna mesta (kot so eksplozivna ali korozivna
okolja)

Obmoc¢ja, kjer je temperatura zraka zelo visoka
in/ali kjer je prezracevanje slabo

Namestitve zunaj, kjer ni zascite pred dezjem ali
nizkimi temperaturami.

3.7 Uporaba v omrezjih za distribucijo
vode za ¢lovesko zauzitje

Bodite pazljivi pri povezovanju elektriéne ¢rpalke na
javni ali zasebni vodovod, ali na vodnjak za oskrbo z
vodo za ¢lovesko in/ali Zivalsko zauzitje.

OPOZORILO:
e Prepovedana je uporaba elektricne

¢rpalke, Ce se je ta v preteklosti uporabljala

za ¢rpanje tekogin, ki niso pitna voda

Med transportom in skladi§¢enjem

sprejmite ustrezne ukrepe, da preprecite

okuzbo s strani zunanjih snovi

Elektricno ¢rpalko iz embalaze odstranite

tik pred namestitvijo in se prepric¢ajte, da se

ne okuzi

e Po namestitvi za nekaj minut zaZenite
elektriéno ¢rpalko z ve¢ uporabniki, da
sperete notranjost sistema.

3.8 Posebne uporabe

V sledecih primerih stopite v stik s podjetjem Xylem ali
Pooblas¢enim distributerjem:

« V primeru tekocin z gostoto in/ali viskoznostjo, ki je
vi$ja od vode (kot na primer zmes vode in glikola) je
potrebno izérpavanje

Ce je izérpana tekogina kemi¢no obdelana (na
primer zmeh¢ana, deionizirana, demineralizirana
itd.)

Katera koli situacija, ki je druga¢na od opisane in se
nanasa na naravo tekocine.

4 Namestitev ‘”

Previdnostni ukrepi

Zagotovite, da ste prebrali in razumete varnostna
navodila v poglavju Predstavitev in varnost, preden
zacnete z delom.

OPOZORILO:
e Vedno nosite osebno zas¢itno opremo

e Vedno uporabljajte ustrezna delovna
orodja

e Priizbiri kraja namestitve in povezovanju
enote na hidravliéno in elektri¢no
napajanje, strogo upostevajte aktualne
predpise.

OPOZORILO:
Pri povezovanju elektriéne ¢rpalke na javni ali

zasebni vodovod, ali na vodnjak za oskrbo z
vodo za ¢lovesko in/ali Zivalsko zauZitje:

e Prepovedana je uporaba elektriéne
¢rpalke, Ce se je ta v preteklosti uporabljala
za ¢rpanje tekodin, ki niso pitna voda
Elektricno ¢rpalko iz embalaze odstranite
tik pred namestitvijo in se prepricajte, da se
ne okuzi

Upostevaijte vse zahteve zadevnih oblasti
in podjetij.
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4.1 Mehanska namestitev

Elektricno ¢rpalko je mogo€e namestiti:

* Neposredno na cevi, ¢e so te pravilno priévr§¢ene
in sposobne prenesti njeno tezo

e Na betonski temelj z neobveznimi nosilci.

41.1 Obmocje namestitve

1. Ceje mogode, elektriéno érpalko namestite nad
visino tal.

2. Prepricajte se, da je obmocje za namestitev
zas$citeno pred uhajanjem tekocin ali
poplavljanjem.

3. Upostevajte zahteve odstavka Delovno okolje.

Zracna razdalja med zidom in reSetko ventilatorja

motorja

* Da zagotovite zadostno ventilacijo: = 100 mm

* Da omogocite pregled in odstranitev motorja: = 300 mm.
V primeru nizje vrednosti razpoloZljivega prostora
se sklicujte na tehniéni katalog.

4.1.2 Dovoljeni polozaj

Moc¢ motorja <7.5 kW

N
8
) @ °
5
Moc¢ motorja 29.2 kW
S
é
=3 O
LLI‘
B

Prav tako glejte odstavek Smernice za hidravli¢ni
sistem.

4.1.3 Namestitev na betonskih temeljih

Zahteve za temelje

1. Mere je potrebno prilagoditi glede na izbiro
nosilca:
e Podporni osnovni komplet za LNE modele,
glejte Sliko 4
e Komplet z nosilci za LNE modele, glejte Sliko 5
in Sliko 6
e Podporni osnovni komplet za LNT modele,
glejte Sliko 7
2. Povrsina mora biti ravna, kolikor je mogoce.
3. Uporabite beton z razredom tla¢ne trdnosti
C12/15, ki ustreza zahtevam razreda
izpostavljenosti XC1 v skladu z EN 206-1.

Pricvrstitev elektricne ¢rpalke na temelje

1. Odstranite epe, ki prekrivajo prirobnice, ¢e so
prisotni.

2. Postavite elektricno ¢rpalko na temelje in jo
preverite z libelo.
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3. Poravnajte elektricno ¢rpalko in prirobnice cevi na
obeh straneh elektri¢ne ¢rpalke; preverite
poravnavo vijakov.

4. Enakomerno in ¢vrsto privijte temeljne vijake.

414 Zmanjsanje vibracij

Gibanije in pretok teko€in v ceveh lahko povzrocita

vibracije, ki jih lahko Se poslab$a nepravilna

namestitev elektricne ¢rpalke in cevi. Da zmanjSate

vibracije:

e Pravilno pri¢vrstite elektricno ¢rpalko na betonski
temelj

* Namestite blazilnike vibracij in stike proti vibracijam
(glejte Sliko 17 in Sliko 18).

4.2 Hidravliéna povezava

OPOZORILO:
e Vse hidravli¢ne priklope mora opraviti

monter s tehni¢no-strokovnimi znaniji, ki so
dolo€ena v aktualnih predpisih

Uporabite cevi ustrezne velikosti, ki lahko
prenesejo najvecji delovni pritisk; v
nasprotnem primeru lahko sistem razpade
in predstavlja tveganje za fizicno poSkodbo
in poSkodbe imetja.

4.2.1 Smernice za hidravli¢ni sistem

1. Sklicujte se na predstavne hidravliéne sheme na
Sliki 17 (namestitev glave s pozitivno sukcijo) in
Sliki 18 (namestitev sukcijskega dvigala).

2. Tekocina mora teci v smeri puscice na trupi
elektri¢ne ¢rpalke.

3. Elektricne ¢rpalke ne namescajte na najnizjo
tocko sistema, da preprecite nabiranje usedlin.

4. Namestite ventil za samodejno razbremenitev na
najvisjo tocko sistema, da preprecite zracne
mehurcke.

5. Odstranite vse ostanke varjenja, usedline in
umazanijo v ceveh, ki lahko poskodujejo
elektri¢no ¢rpalko; po potrebi namestite filter.

6. Posebej podprite cevi, da te ne prenasajo teze na
elektri¢no ¢rpalko.

7. 'V primeru namestitve sukcijskega dvigala, cevi
pod kotom namestite usmerjene navzgor proti
elektri¢ni ¢rpalki, da se izognete zraénim zepom.

8. Namestite stike proti vibracijam na sukcijski in
dostavni strani elektricne ¢rpalke, da zmanjsate
prenos vibracij med elektri¢no ¢rpalko in
sistemom.

9. Da zmanjsate preto€no odpornost, mora biti cev
na sukcijski strani:

« Cim bolj kratka in ravna ter brez zastojev,
pokrivati pa mora dolZino vsaj Sestkratne
vrednosti premera prirobnice.

Sirsa kot prirobnica za sukcijo; po potrebi

namestite ekscentri¢ni reduktor z vodoravnim

vrhom

e S koleni s ¢im vecjim polmerom

e Z zastoji in 'ovinki v obliki ¢rke U'

Z ventili, kadar je primerno, z nizko specifi¢no

preto€no odpornostjo.
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10. V primeru namestitve sukcijskega dvigala preverite,
da ni mogo¢ nastanek vrtincev na koncu sukcijske
cevi, na tocki talnega kontrolnega ventila.

11. Namestite kontrolni ventil na dostavni strani, da
tekodini preprecite, da ste€e nazaj v elektricno
¢rpalko, kadar je ta v mirovanju.

12. Namestite manometer (ali vakuumski manometer
v primere namestitve na sukcijsko dvigalo) na
sukcijski strani in manometer na dostavni strani,
za preverjanje dejanskega delovnega pritiska
elektricne Crpalke.

13. Zaizkljucitev elektricne ¢rpalke iz sistema v
namen vzdrZevanja, namestite:

e Vklopni in izklopni ventil na sukcijski strani
o Vklopni in izklopni ventil na dostavni strani,
navzdol po toku od kontrolnega ventila in

manometra, uporaben tudi za uravnavanje
pretoka.

14. Na sukcijski strani namestite napravo za
preprecevanje nezadostne tekocine ali napravo
za minimalni pritisk; v primeru, da tekogino ¢rpate
iz zbiralnika ali korita, namestite plovec ali sonde.

422 Sile in navori prirobnic

Najvecje dovoljene vrednosti sil in navorov, katerim so

cevi izpostavljene prek prirobnic elektricne ¢rpalke, so

podane v:

e Zavihek 9, pri€vrstitev neposredno na cevi

e Zavihek 10, pri¢vrstitev na betonski temelj.

Podatki veljajo za:

o ElektriCne ¢rpalke s posameznim pogonskim
kolesom in dvojno spiralo

e EN-GJL-250 elektriéne Erpalke z litim Zeleznim trupom

e Sukcijska stran (DNS) in dostavna stran (DND).

43  Elektriéni prikljugek

pred posrednim stikom, da prepredite
smrtonosne elektricne udare.

4.3.2 Smernice za elektri¢ni priklju¢ek

1. Preverite, da so elektriéni pini za$¢iteni proti:
o Visoki temperaturi
o Vibracijam
e Trkom.
2. Preverite, da je napajalna linija opremljena z/s:
o Napravo za zascito pred kratkimi stiki ustrezne
velikosti
o Stikalom izolatorja omreZja s kontaktno
odprtino najmanj 3 mm

4.3.3 Smernice za nadzorno plos¢o

OPOMBA:

Vrednosti nadzorne ploS¢e se morajo ujemati
z vrednostmi elektricne ¢rpalke na ploscici s
podatki. Nepravilne kombinacije bi lahko
ogrozile zas¢ito motorja.

1. Nadzorna plo$ta mora varovati motor'®® pred
preobremenitvijo in kratkimi stiki; namestite
ustrezno zascito (termi€ni rele ali stikalo za izklop
ob preobremenitvi, glejte tabelo).

Elektriéna Zascita

¢érpalka

Enofazni e Termalno-ampermeterska zascita
standardni < 2.2 za ponastavitev, vgrajena

kW (zaScita motorja)

o Zascita pred kratkim stikom,
zagotovi jo indtalater.'”

o Prikljucitev na elektricno napajanje mora
opraviti tehnik z ustreznimi tehni¢no-
strokovnimi znaniji, ki so navedena v
aktualnih predpisih

Preden zaénete z delom preverite, da je
enota izklopljena ter se elektri¢na ¢rpalka,
nadzorna plo$¢a in dodatno krmilno vezje
ne morejo ponovno zagnati, niti po pomoti.

/_\ NEVARNO: Nevarnost elektricnega udara

Trifazni*"™* o Termalna zasgita, zagotovi jo
inStalater

e ZascCita pred kratkim stikom,
zagotovi jo instalater.

431 Ozemljitev

e Pretvornik za zunanjo zas¢ito vedno
prikljucite na ozemljitev (tla), preden
poskusite ustvariti kakrsno koli drugo
elektri¢éno povezavo

PoveZite vse elektricne pripomocke
elektri¢ne ¢rpalke in motorja z ozemljitvijo
Preverite, da so zas¢itni prevodniki
(ozemljitev) dalj$i od faznih prevodnikov; v
primeru neZelene prekinitve napajanja
prevodnika, se mora za$¢itni prevodnik
(ozemljitev) zadniji loGiti od terminala

o Namestite ustrezne sisteme za za$¢ite

f NEVARNO: Nevarnost elektricnega udara

2. Nadzorno plo$¢o opremite z za$¢itnim sistemom
proti praznemu teku, na katerega mora biti
names¢eno tlacno stikalo (ali plovno stikalo ali
senzorji ali druge ustrezne naprave).

3. Te naprave namestite na sukcijski strani:

e Tlacno stikalo, v primeru povezave na glavno
oskrbo z vodo

« Plovno stikalo ali sonde, v primeru ¢rpanja
tekocine iz zbiralnika ali korita.

4. Pri uporabi termalnih relejev je priporo¢ena
uporaba vrste relejev, ki je obé&utljiva na fazno
okvaro.

169 Alli: pretvornik frekvenc plus motor

7% varovalke aM (zagon motorja) ali magnetno-

termalno stikalo s krivuljo C in nazivno kratkosti¢no

zmogljivostjo lcn = 4,5 kA ali drugo enakovredno

napravo.

1 preobremenitveni toplotni rele z varovalkami

razreda sprozitve 10 A + (zagon motorja) ali

magnetno-termalnim stikalom razreda zagona 10 A
289
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4.3.4

Smernice motorja

OPOZORILO: Nevarnost stiska (udi)
A Elektricna ¢rpalka se lahko po ohladitvi

motorja nenamerno ponovno zazene
(enofazni motorji z zas¢ito s samodejno
ponastavitvijo ob termalni preobremenitvi);
nevarnost za fizicno poskodbo.

OPOMBA:

Uporabljajte samo dinami¢no uravnotezene
motorje s klju¢em polovi¢ne velikosti v
koncu gredi (IEC 60034-14) in standardno
stopnjo vibracij (A)

Preverite, ali sta omrezna napetost in
frekvenca skladna s specifikacijami na
plo&cici s podatki ¢rpalke.

435 Elektriéna povezava motorja'’

1. Odprite pokrov prikljuéne omarice.

2. Povezite elektricne prevodnike, glejte Sliko 12.

3. Povezite zas¢itni prevodnik (ozemljitev) ter se
prepri€ajte, da ne daljSi od faznih prevodnikov.

4. Povezite fazne vodnike.

5. Zaprite pokrov prikljuéne omarice in zatesnite vse

vijake ter kabelske Zleze.

Motor brez zas¢ite s samodejno ponastavitvijo ob
termalni preobremenitvi

1.

4.3.6

Ce se motor uporablja s polno obremenitvijo,
nastavite vrednost na nazivno vrednost toka na
plos¢ici s podatki elektricne ¢rpalke.

Ce se motor uporablja z delno obremenitvijo,
vrednost nastavite na delovni tok, izmerjen s
tokovnim merilnikom.

Pri trifaznih motorjih s sistemom zagona star-
delta, termalni rele nastavite navzdol po toku od
preklopnega vezja pri 58% nazivnega ali
delovnega toka.

Delovanje s pogonom s
spremenljivo hitrostjo

Trifazne motorje je mogoce povezati s pretvornikom
frekvenc za nadzor hitrosti.

Pretvornik izolacijo motorja izpostavi vedji
obremenitvi, ki jo dolo€a dolZina povezovalnega
kabla: upoStevajte zahteve Proizvajalca pretvornika
frekvenc.

Pri namestitvah, ki zahtevajo tiho delovanje,
namestite odvodni filter med motor in pretvornik;
sinusoidni filter lahko nadaljnjo zmanj$a zvok.
Lezaji motorja velikosti 315 S/M in ve¢ so
izpostavljeni tveganju za Skodljivi tok: uporabljajte
elektri¢no izolirane lezaje.

Okolis¢ine namestitve morajo zagotavljati zad¢ito
pred dvigi napetosti med terminali in/ali dVv/dt v
tabeli:
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Ali; pretvornik frekvenc plus motor
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Velikost motorja

Vrh napetosti [V] [dV/dt [V/us]

do 90R (500 V) > 650 > 2200
od 90R do 180R > 1400 > 4600
ve¢ kot 180R > 1600 > 5200

5

V nasprotnem primeru uporabite motor z oja¢ano
izolacijo'" in sinusoidnim filtrom.

Uporaba in delovanje ”

Previdnostni ukrepi

OPOZORILO:
e Preverite, da so namesc¢ene zas¢itne

naprave za stike, kadar je to primerno
e Poskrbite, da odto¢ena tekoc¢ina ne more
povzro¢ati Skode ali poskodb.

OPOZORILO: Nevarnost vroce povrsine

OPOZORILO: Nevarnost stiska (udi)
A Tveganje za samodejni ponovni zagon.

* Upostevajte izijemno vrocino, ki jo proizvaja
elektri¢na ¢rpalka

* Prepovedano je odlaganje vnetljivega
materiala v blizino elektricne Erpalke.

OPOMBA:

e Z elektri¢no ¢rpalko je prepovedano
upravljati, kadar je suha, brez priprave in
pod najniZjim nivojem ocenjenega pretoka
Z elektri¢no ¢rpalko je prepovedano
upravljati, kadar so vklopni in izklopni
ventili na sukcijski in dostavni strani zaprti
Elektricno érpalko je prepovedano
uporabljati v primeru kavitacije

Elektricna ¢rpalka mora biti pred zagonom
ustrezno napolnjena in prezracena
Najvedji pritisk, ki ga lahko zagotovi
elektri¢na ¢rpalka in ga dolo¢a razpoloZljivi
sukcijski pritisk, ne sme presegati
nazivnega pritiska.

5.1 Polnjenje - Priprava
5.1.1 Namestitev pozitivne sesalne glave
1. Zaprite vklopne in izklopne ventile na sukcijski in

2.

dostavni strani, glejte Sliko 17
Odvijte razbremenilni ventil H, glejte Sliko 11

OPOZORILO:

* Upostevajte stanje zraCne odprtine in se
prepric¢ajte, da tekocina, ki se izteka, ne
more povzrogiti $kode ali poskodbe

o V primeru teko€in, ki so prekomerno vroce
ali hladne, bodite posebej pozorni na
tveganje za poskodbo.
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3. Zadostno odprite vklopni in izklopni ventil na
sukcijski strani, da zagotovite gladek pretok
tekocine iz ventila H.

4. Zaprite ventil H.

5. Pocasiin v celoti odprite oba vklopna in izklopna
ventila.

5.1.2 Namestitev sukcijskega dvigala

1. Zaprite vklopni in izklopni ventil na dostavni
strani, glejte Sliko 18

2. Odprite vklopni in izklopni ventil na sukcijski strani.

3. Odvijte razbremenilni ventil H, glejte Sliko 11.

OPOZORILO:

o Upostevajte stanje zracne odprtine in se
prepriCajte, da tekoCina, ki se izteka, ne
more povzrogiti $kode ali poskodbe

o V primeru tekogin, ki so prekomerno vroce
ali hladne, bodite posebej pozorni na
tveganje za poskodbo.

4. Odvijte pokrov G1.

5. Napolnite elektrino ¢rpalko, dokler tekocina ne
teCe iz odprtine.

6. Pocakajte 5 minut in po potrebi dopolnite z
dodatno tekocino.

7. Ponovno privijte pokrov G1.

8. Zaprite ventil H.

5.2 Preverjanje smeri vrtenja (trifazni

motorji)

1. Preverite, da je bila elektri¢na ¢rpalka pravilno
namescena in napolnjena.

2. Preverite, da je elektri¢na ¢rpalka povezana na
glavno oskrbo z vodo.

3. Preverite, da se lahko gred gladko obrne.

4. Poiscite puscice na adapterju, stiku ali pokrovu,
da dologite pravilno smer vrtenja motorja.

5. Zelo hitro:

a) Zazenite elektriéno ¢rpalko

b) Preverite smer vrtenja skozi varovalo spojke
ali skozi pokrov ventilatorja motorja

c) Ustavite elektriéno ¢rpalko.

5.2.1 Napacna smer vrtenja

1. Izklopite napajanje.

2. Zamenjajte vrstni red dveh izmed treh Zic na
napajalnem kablu elektri¢cnega vezja motorja ali
nadzorne plosce, glejte Sliko 12.

3. Povezite napajanje.

4.  Zelo hitro:

a) Zazenite elektricno ¢rpalko

b) Preverite smer vrtenja skozi varovalo spojke
ali skozi pokrov ventilatorja motorja

c) Ustavite elektriéno ¢rpalko.

5.3 Zagon

OPOMBA:

e Strogo je prepovedano delovanje elektrine
Erpalke z zaprtim dostavnim vklopnim in

o~

7.
8.

izklopnim ventilom ali pri ni¢elni hitrosti
pretoka: to lahko povzrodi, da se tekocina
pregreje in poskoduje elektri¢no ¢rpalko.
V primeru, da obstaja tveganje za
delovanje naprave pri ni¢elni hitrosti
pretoka, namestite stransko vezje, da
zagotovite najmanj$o hitrost pretoka;
sklicujte se na tehni¢ni katalog za
najmanjse vrednosti hitrosti pretoka.

Preverite, da ste pravilno izvedli vse ukrepe v poglavjih
Polnjenje - Priprava in Preverjanje smeri vrtenja.
Skoraj v celoti zaprite vklopni in izklopni ventil na
dostavni strani, glejte Sliko 17 ali 18.

V celoti odprite vklopni in izklopni ventil na
sukcijski strani.

Zazenite elektricno ¢rpalko

Postopoma odpirajte vklopni in izklopni ventil na
dostavni strani, dokler ni odprt do polovice.
Odvijte razbremenilni ventil H ter ga pustite
odprtega, dokler teko€ina ne za¢ne enakomerno
odtekati, glejte Sliko 11.

Zaprite ventil H.

Postopoma odpirajte vklopni in izklopni ventil na
dostavni strani, dokler ni v celoti odprt.

Opomba za LNTE in LNTS modele: ta postopek
ponovite za obe elektricni rpalki.

Po postopku zagona preverite, da:

1z elektricne Crpalke ali cevi ne pusc¢a tekocina
Najvedji pritisk, ki ga lahko zagotovi elektricna
¢rpalka in ga dolo¢a razpoloZljivi sukcijski pritisk, ne
sme presegati nazivnega pritiska

Absorbirani tok je znotraj nazivnih meja (ter zaradi
tega doloca zas¢ito pred termalno preobremenitvijo
motorja)

Ni nezelenih zvokov ali vibracij

Kontrolni ventil pravilno deluje (modela LNTE in
LNTS)

Pri ni¢elni hitrosti pretoka dostavni pritisk ustreza
nazivnemu pritisku

OPOZORILO:
V primeru, da se elektriéna ¢rpalka uporablja

za ¢rpanje vode za ¢lovesko in/ali Zivalsko
zauZitje, jo za nekaj minut zaZenite z ve¢
uporabniki, da sperete notranjost sistema.

Namestitev mehanskega tesnila

I1z&rpana tekocina podmaze kontaktne povrsine
mehanskega tesnila; pod obi€ajnimi pogoji lahko pride
do uhajanja majhnih koli¢in tekocine.

Ko prvi¢ zazenete elektriéno Erpalko ali takoj za tem,
ko zamenjate tesnilo, lahko pride do zadasnega
uhajanja dodatne tekogina.

Da pomagate pri namestitvi tesnila in zmanjSate puscanje,
dvakrat ali trikrat zaprite in odprite vklopni in izklopni ventil
na dostavni strani, kadar elektriéna ¢rpalka deluje.

5.4
1.

Ustavitev

Zaprite vklopni in izklopni ventil, ki se nahaja na
dostavni strani.

Ustavite elektri€no ¢rpalko in preverite, da se
motor postopoma upocasnjuje.
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54.1 Pogostost zagonov in ustavitev

Glejte poglavje s Tehni¢nimi podatki za najvecje
dovoljeno Stevilo zagonov na uro.

Opombe za modela LNTE in LNTS:

o Elektricna ¢rpalka v uporabi in tista v stanju
pripravljenosti se morata redno izmenjevati, da se
zagotovi enakomerna porazdelitev delovnih ur:
spremembo opravite ro¢no ali namestite samodejni
krmilnik

Pri Erpanju vro€e vode za gospodinjstvo se morata
elektriéni érpalki zamenjati vsej enkrat dnevno, da
preprecite usedline zaradi zamas$ene elektri¢ne
¢rpalke v stanju pripravljenosti.

6  Vzdrzevanje n

Previdnostni ukrepi

Zagotovite, da ste prebrali in razumete varnostna
navodila v poglavju Predstavitev in varnost, preden
zacCnete z delom.

OPOZORILO:
VzdrzZevanje mora opraviti tehnik z

ustreznimi tehnié¢no-strokovnimi znaniji, ki
so navedena v aktualnih predpisih
e Vedno nosite osebno zas¢itno opremo
Vedno uporabljajte ustrezna delovna
orodja
Poskrbite, da odto¢ena tekocina ne more
povzro¢ati $kode ali poskodb.

i: NEVARNO: Nevarnost elektricnega udara

o Preden zacnete z delom preverite, da je
enota izklopljena ter se elektri¢na ¢rpalka,
nadzorna plos$¢a in dodatno krmilno vezje
ne morejo ponovno zagnati, niti po pomoti.
V primeru, da je elektriéna ¢rpalka
povezana s pretvornikom frekvenc
(neobvezno), pocakajte vsaj 10 minut, ko
enoto izklopite, da se referenéni tok
razkropi.

6.1 Vzdrzevanje vsakih 4000 delovnih ur
ali vsako leto'™

1. Izmerite pritisk pri nicelni hitrosti pretoka in ga
primerjajte s pritiskom, ki ste ga izmerili med
zaGetnim zagonom; v primeru, da se je zmanjsal
za vec¢ kot 15%, preverite stanje pogonskega
kolesa, trupa ¢rpalke in zavornih lezajev.

2. Elektriéno €rpalko preglejte za nezelen zvok in
vibracije.

3. Uporabite razbremenilni ventil V, da odstranite
vse zraéne mehurcke iz elektricne ¢rpalke.

4. Preverite, da iz elektricne ¢rpalke ali cevi ne
pusca tekocina.

5. Preverite, da so vsi vijaki in zapahi elektri¢ne
¢rpalke in cevi ustrezno zatesnjeni.

6. Preverite, da je izolacijska upornost motorja visja

" Ko dosezete prvo izmed dveh omejitev
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od 500 MQ, tako da uporabite poskusno napetost
500 Vdc za obdobje 1 minute.

7. Preverite elektricno plos€¢o motorja za morebitne
znake pregrevanja in prebojnega vziga.

8. Preverite stanje ventilatorja za hlajenje motorja in
ga ocistite.

9. Modela LNTE in LNTS: preverite delovanje
kontrolnega ventila tako, da motorje zaZzenete
enega za drugim in preverite, da se motor, ki ni v
delovanju, vrti v pravilno smer.

6.2 Vzdrzevanje vsakih 20000 delovnih
ur ali vsaki 2 leti*"

1. Zamenjajte mehansko tesnilo.
2. Zamenjajte tesnilno gumico.

6.3 Vzdrzevanje vsakih 20000 delovnih
ur ali vsaki 5 leti'”®

Zamenjajte leZaje motorja (samo za vedno naoljene
lezaje).

6.4 Vzdrzevanje lezajev motorija, ki jih je
mogoce ponovno naoljiti

Sklicujte se na ploscico s podatki in navodila motorja
za informacije o vrsti maziva ter o tem, kako pogosto
ga je potrebno dodati ali zamenjati.

6.5 Slepe prirobnice za modela LNTE in
LNTS

V primeru, da je potrebno na eni izmed elektri¢nih
¢rpalk izvesti vzdrZzevanje, je mogoce namestiti
prirobnico za spojitev (neobvezno, glejte Sliko 8), ki v
tem ¢asu omogoca zagon druge elektricne ¢rpalke.

6.6 Dolga obdobja nedejavnosti

1. Zaprite vklopni in izklopni ventil na sukcijski
strani.

2. Povsem izpraznite elektricno ¢rpalko.

3. Elektri¢no ¢rpalko zasgitite pred zmrzovanjem.

6.7 Navori zategovanja povezav z
navojem

Glejte Sliko 11.

6.8 Naroéanje rezervnih delov

Rezervne dele s kodami produktov najdete
neposredno na strani www.lowara.com/spark.
Stopite v stik s podjetjem Xylem ali Pooblas¢enim
distributerjem za tehni¢ne informacije.

5 Ko dosezete prvo izmed dveh omejitev
178 Ko dosezete prvo izmed dveh omejitev
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7 Odpravljanje tezav ”

Previdnostni ukrepi

OPOZORILO:
Napake mora odpraviti tehnik z ustreznimi

tehniéno-strokovnimi znaniji, ki so
navedena v aktualnih predpisih

Upostevajte varnostne zahteve v poglavijih

Uporaba, Delovanje in VzdrZzevanje

V primeru, da

napake ni mogoce odpraviti

ali ni omenjena, stopite v stik s podjetjiem
Xylem ali Poobla§¢enim distributerjem.

7.1 Elektriéna ¢rpalka je vkljucena
vendar ne deluje

delovanje faze

Zrahljane in/ali okvarjene
povezave za$cite za termalno
preobremenitev

Zatesnite ali
zamenjajte sponke in
terminale

Zrahljane in/ali nepravilne in/ali
okvarjene (star-delta)
povezave na elektri¢ni ploSci
motorja

Zatesnite ali
zamenjajte sponke in
terminale

Okvara motorja (tuljave)

Preverite in popravite
ali zamenjajte motor

Elektricna ¢rpalka je
mehansko blokirana

Preverite in popravite
elektri¢no ¢rpalko

Napajalni kabel je poskodovan

Zamenjajte napajalni
kabel

Vzrok

Resitev

Okvarjen kontrolni ventil

Zamenjajte kontrolni
ventil

Prekinitev napajalne
napetosti

Obnovite napajanje

Okvarjen talni kontrolni ventil

Zamenjajte talni
ventil

Zascita motorja pri
termalni preobremenitvi
je bila sprozena

Ponastavite za$¢ito motorja
pri termalni preobremenitvi v
nadzorni plos¢i ali prek ene
izmed elektri¢nih érpalk

Poskodovan, izrabljen ali
okvarjen kontrolni ventil
(modela LNTE in LNTS)

Zamenjajte kontrolni
ventil

Naprava, ki zaznava
odsotnost teko€ine ali
najmanj$ega pritiska je
bila sprozena

Napolnite tekocine ali
ponovno vzpostavite
najmanijsi pritisk

Napajalni kabel je
poskodovan

Zamenjajte napajalni kabel

7.4 Zascita motorja za termalno
preobremenitev se obéasno vkljuéi,
ali se vkljuci po tem, ko elektricna
¢rpalka nekaj minut obratuje

Vzrok

Resitev

Kondenzator je
pokvarjen, ¢e je prisoten

Zamenjajte kondenzator

Okvara nadzorne plosce

Preverite in popravite ali
zamenjajte nadzorno plo$¢o

Kalibrira se pri vrednosti, ki
je prenizka v povezavi z
nazivnim tokom motorja

Ponovno kalibrirajte

Okvara motorja (tuljave)

Preverite in popravite ali
zamenjajte motor

Vhodna napetost izven
nazivnih omejitev

Zagotovite, da so
vrednosti napetosti
pravilne

7.2 Vkljuci se diferencialno zas¢itno
stikalo (RCD)

Vzrok

Resitev

Motor pusca

Preverite in popravite ali
zamenjajte motor

Neprimerna vrsta
diferenciala

Preverite vrsto diferenciala

7.3 Ob zagonu elektriéne ¢rpalke se
vkljuci zas¢ita motorja za termalno
preobremenitev

Vzrok

Resitev

Kalibrira se pri vrednosti,

prenizka v povezavi z
nazivnim tokom motorja

ki je |Ponovno kalibrirajte

Manjkajo¢a faza napajanja

Preverite napajanje
in zagotovite

Nestabilna vhodna napetost |Zagotovite, da je

napetost treh faz
stabilna

Nepravilna krivulja dela
(hitrost pretoka vecja od
najvecje dovoljene hitrosti
pretoka)

ZmanijSajte hitrost
pretoka

Tekocina je pregosta,
prisotnost trdnih ali
vlaknatih snovi
(preobremenitev elektricne
Crpalke)

ZmanjSajte gostoto
tekocine in/ali
Odstranite trdne snovi
in/ali

Povecaijte velikost
motorja

Temperatura v prostoru je
previsoka, izpostavljenost
sonéni svetlobi

ZmanjSajte
temperaturo na nivo
zascite za termalno
preobremenitev in/ali
Varuijte pred
neposredno sonéno
svetlobo

Okvara elektricne ¢rpalke

Elektricno ¢rpalko
posljite v pooblas¢eno
delavnico za testiranje
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7.5 Elektri€na ¢rpalka deluje, vendar Motor se obra¢a v Preverite smer vrtenja in jo
dovaja premalo ali ni¢ tekocine napacéno smer po potrebi spremenite
Vzrok Resit % .
z esttev 7.8 Crpalka se prepogosto zaganja
Motor se obra¢a v napa¢no Preverite smer (samodejni zagon/ustavitev)
smer vrtenja in jo po
potrebi spremenite Vvzrok Resitev
Nepravilna priprava (v sukcijski | Ponovite postopek Nepravilna priprava (v sukcijski |Ponovite postopek
cevi ali elektricni érpalki priprave cevi ali elektriéni crpalki priprave
obstajajo zraéni mehurcki) obstajajo zraéni mehurcki)
Kavitacija Povecajte NPSH, ki Kontrolni ventil je zaklenjen v |Zamenjaijte kontrolni
je na voljo v sistemu zaprtem ali delno zaprtem ventil
Kontrolni ventil je zaklenjen v [Zamenjajte kontrolni poloZaju
zaprtem ali delno zaprtem ventil Talni kontrolni ventil je Zamenjajte talni
poloZaju zaklenjen v zaprtem ali delno  |ventil
Talni kontrolni ventil je Zamenjajte talni zaprtem poloZaju
zaklenjen v zaprtem ali delno  |ventil Poskodovan, izrabljen ali Zamenjajte kontrolni
zaprtem poloZaju okvarjen kontrolni ventil ventil
Poskodovan, izrabljen ali Zamenjajte kontrolni (modela LNTE in LNTS)
okvarjen kontrolni ventil ventil Zaganijalnik (tlagno stikalo, Prilagodite ali
(modela LNTE in LNTS) senzor, itd.) nepravilno zamenjajte
Dostavna cev je zaduena Odstranite zadusitev nastavljen ali okvarjen zaganjalnik
Cevi in/ali elektricna ¢rpalka je |Odstranite masilo Raztezna posoda e Prednapolnite
zamasena e ni prednapolnjena, ali raztezno posodo,
e je premajhna, ali ali
: < . e ni namescena e zamenjajte
7.6 Elektriéna ¢rpalka se ob izklopu raztezno posodo z
obrne v drugo stran bolj primerno, ali
— e namestite
Vzrok Resitev raztezno posodo
Okvarjen kontrolni ventil Zamenjajte Prevelika elektriéna ¢rpalka | Stopite v stik s
kontrolni ventil podjetiem Xylem ali
Okvarjen talni kontrolni ventil Zamenijajte Pooblas¢enim
talni ventil distributerjem
Poskodovan, izrabljen ali okvarjen Zamenjajte
kontrolni ventil (modela LNTE in LNTS) |kontrolni ventil 7.9 Elektri¢na ¢rpalka se nikoli ne ustavi
(samodejni zagon/ustavitev)
7.7 Elektriéna ¢rpalka proizvaja pretiran Varok Resit
zvok in/ali vibracije zro esitev
Zahtevana hitrost pretoka je [Zmanj$ajte hitrost
Vzrok Resitev vecja od pricakovane pretoka
Kavitacija Povecajte NPSH, ki je na Dostavna cev pus¢a Odpravite pu$¢anje
voljo v sistemu Motor se obraga v napadno |Preverite smer vrtenja in
Neprimerna pri¢vrstitev |Preverite pri¢vrstitev na smer jo po potrebi spremenite
na ozemljitev ozemljitev Cevi, ventili ali filter so Odstranite umazanijo
Resonanca Preverite namestitev zamas$eni z umazanijo
Stiki proti vibracijam Namestite stike proti Zaganjalnik (tlagno stikalo, |Prilagodite ali
niso nameséeni vibracijam na sukcijski in senzor, itd.) nepravilno zamenjajte zaganjalnik
dostavni strani elektrine nastavljen ali okvarjen
Crpalke Elektriéna &rpalka deluje,  |Glejte raz. 7.5
Tujki v elektriéni rpalki |Odstranite tujke vendar dovaja premalo ali
- - — o - ni¢ tekocine
Lezaji motorja so Zamenjajte leZzaje motorja

izrabljeni ali okvarjeni

Elektricna ¢rpalka se ne |Elektri¢no ¢rpalko posljite v
obraca prosto zaradi pooblas¢eno delavnico za
mehanske napake testiranje
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7.10 Mehansko tesnilo pusca

Vzrok

Resitev

Izrabljeno mehansko
tesnilo

e Zamenjajte mehansko
tesnilo, ali

o Namestite mehansko
tesnilo s trSimi
kontaktnimi povrSinami

Mehansko tesnilo
poskodovano zaradi
termi¢nega udara (prisotnost
zracnih mehurckov v
elektricni Erpalki)

Zamenjajte mehansko
tesnilo

Pokvarjeno mehansko
tesnilo

Zamenjajte mehansko
tesnilo

Mehansko tesnilo
poskodovano zaradi
temperature tekocine, ki je
izven meja nazivnih omejitev

Zamenjajte mehansko
tesnilo z drugim ustrezne
izdelave

Mehansko tesnilo
poskodovano zaradi
kemijske neskladnosti s
tekocino

Zamenijajte mehansko
tesnilo z drugim, ki je
izdelano tako, da je kemijsko
skladno z izérpano tekocino

7.11  Motor se pretirano segreje

Vzrok

Resitev

Sobna temperatura izven
nazivnih omejitev

ZmanijSajte sobno
temperaturo

Ventilator motorja je zama$en |Ogcistite ali zamenjajte

ali poSkodovan

ventilator

Nadmorska visina
< 1000 m (3280 ft) nad nivojem morske gladine.

OPOMBA:

o V primeru, da temperatura in vlaznost
presegata navedene omejitve, stopite v stik
s podjetiem Xylem ali Pooblas¢enim
distributerjem

V primeru, da je elektricna ¢rpalka
namesc¢ena na nadmorski visini, ki je visja
od navedene, zmanjSajte odhodno mo¢
motorja (glejte Zavihek 20) ali ga
zamenjajte z vecjim.

8.2 Temperatura tekocine

Shema pritisk-temperatura na Sliki 19 prikazuje
delovne omejitve elektricne ¢rpalke. Stopite v stik s
podjetiem Xylem ali Pooblas¢enim distributerjem za
posebne potrebe.

8.3 Delovni pritisk

Glejte Sliko 19 za najvegji delovni pritisk modela
elektri¢ne ¢rpalke in temperaturo iz€rpane tekocine:
PimaxtPmax < PN

Pimax = Najvecji vhodni tlak

Pmax = Najvisji tlak, ki ga ustvari ¢rpalka
PN = Najvecji delovni tlak

8.4 Najvecje Stevilo zagonov na uro

Elektricna ¢rpalka se
prepogosto zaganja

Glejte raz. 7.8

Pretvornik frekvenc, ¢e je

Glejte priro¢nik

prisoten, ni bil pravilno kalibriran |pretvornika frekvenc

7.12  Pretvornik frekvenc (Ce je na voljo)
je v na€inu napake ali izkljucen

Vzrok

Resitev

Glejte priro€nik
pretvornika frekvenc

Glejte priro€nik

pretvornika frekvenc

8 Tehnicni podatki TT‘

8.1 Delovno okolje

Neagresivno in neeksplozivno ozracje.

Temperatura

0d 0°C (+32°F) do +40°C (104°F).

Relativna vlaznost zraka
< 50% pri +40°C (104°F).

Nazivna mo¢ 0,25(4,00|{11(18,5(30|45| 90
elektri€ne ¢rpalke S I I e N

[kw] 3,00|7,50(15| 22 [37|75|160
Stevilo zagonov v 60 | 40 |30| 24 (16| 8| 4

rednih razmikih na

uro

8.5 Razred zas¢ite

IP 55.

8.6 Elektricne specifikacije

Glejte plos¢ico s podatki o motorju.

8.7 Dovoljene odpornosti za napajalno

napetost
Frekvenca|Faza ~ [UN[V] + % |St. prevodnikov
[Hz]
50 1 220-240+ 6 |3 (2 + Ozemljitev)
3 230/400 + 10 |4 (3 + Ozemljitev)
400/690 + 10
60 1 220-230+ 6 |3 (2 + Ozemljitev)

3 220/380+5 |4 (3 + Ozemljitev)
380/660 + 10
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8.8 Raven hrupa

Nivoje zvo€nega pritiska elektricne ¢rpalke najdete v
zavihku 22 (dvopolni motor) in zavihku 23 (tripolni
motor), kjer:

LpA Raven zvocnega tlaka je izmerjena v prostem
polju na razdalji enega metra od elektricne
Crpalke

LwA Raven zvo¢ne modi (¢e je LpA > 80 dB).

8.9 Materiali

Kovinski deli elektricne ¢rpalke, ki pridejo v stik s
tekoc€ino, so izdelani iz sledeCega:

koda|Material ohisja/pogonskega Stanje
kolesa

CS |[Lito Zelezo/nerjavece jeklo Standarden

CC |[Lito Zelezollito Zzelezo Standarden

CB [Lito Zelezo/bron Neobvezno

CN |Lito Zelezo/nerjavece jeklo Neobvezno

CR [Lito Zelezo/Duplex nerjavece jeklo [Neobvezno

8.10 Mehansko tesnilo

Nestabilen posamezni rac. EN 12756, razli¢ica K.

9 Odstranjevanje T”

OPOZORILO:
V skladu z veljavnimi smernicami:

e Proizvod morate odstraniti prek odobrenih
podietij, ki so specializirana za prepoznavo
razli¢nih vrst materialov (jeklo, baker,
plastika, itd.)

e Prepovedano je odlaganje teko¢in za
podmazovanje in drugih nevarnih snovi v
okolje.

10 Deklaracije

10.1 EC Izjava o skladnosti (Prevod)

Xylem Service ltalia S.r.l., s sedeZzem na Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italija,
s tem izjavlja, da je naprava:

Elektri¢na ¢rpalna enota (glejte oznako na prvi strani)

skladen z ustreznimi dolo¢bami spodaj navedenih
evropskih direktiv:

« Direktiva o strojih 2006/42/ES (Priloga Il — fizi€na ali
pravna oseba, pooblasena za sestavo tehni¢ne
dokumentacije: Xylem Service ltalia S.r.l.).
Direktiva 2009/125/ES o okoljski primerni zasnovi
izdelkov, Uredba (ES) §t. 640/2009 in Uredba (EU)
§t. 4/2014 (motor 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW), e ima
oznako IE2 ali IE3, Uredba (EU) §t. 547/2012
(vodna ¢rpalka), ¢e ima oznako MEI,

in naslednjimi tehni¢nimi standardi:
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e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Direktor inzenirstva in R&D)

A

10.2 ESlzjava o skladnosti (brez
EMCD17)

rev.01

1. Model opremef/izdelek:
glejte oznako na prvi strani

2. Imein naslov proizvajalca:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italija

3. Zaizdajo te izjave o skladnosti je odgovoren
izklju€no proizvajalec.

4. Predmet izjave:
elektri¢na ¢rpalka

5. Predmet izjave, ki je opisan zgoraj, je skladen z
ustrezno usklajevalno zakonodajo Unije:
Direktiva 2014/30/EU z dne 26. februar 2014
(elektromagnetna zdruzljivost)

6. Sklicevanja na uporabljene usklajene standard ali
sklicevanja na druge tehni¢ne podatke v zvezi s
skladnostjo, ki je navedena v izjavi:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. PriglaSeni organ: -

8. Dodatne informacije: -

Podpisano za in vimenu:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente /4 (/QZA%
(Direktor inzenirstva in R&D)

rev.01

Lowara je blagovna znamka druzbe Xylem Inc. ali ene
od njenih héerinskih druzb.

11 Garancija

Za informacije o garanciji se sklicujte na
dokumentacijo prodajne pogodbe.
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1 Uvod i sigurnost T”

1.1 Uvod

Svrha priru¢nika

Svrha ovog priruénika je da pruzi potrebne informacije
o tomu kako na pravilan nacin uraditi sljedece:

e Instalacija

e Radom

e Odrzavanje.

OPREZ:
Prije instaliranja i upotrebe proizvoda,

provjerite jeste li progitali i potpuno razumijeli
sve dijelove ovog priru¢nika. Nepravilno
koriStenje ovog proizvoda moze uzrokovati
osobne ozljede i Stetu imovini, kao i
obezvrijediti i ponistiti jamstvo

NAPOMENA:

Ovaj je priru¢nik sastavni dio proizvoda. On
uvijek mora biti dostupan korisniku,
pohranjen u blizini proizvoda i prikladno
cuvan.

Dodatne upute

Upute i upozorenja koje se nalaze u priruéniku vaze
za standardnu verziju, kao $to je opisano u
kupoprodajnom ugovoru. Posebne verzije pumpi
mogu se isporucivati uz priru¢nike s dodatnim
uputama. Za situacije koje nisu razmotrene u ovom
priruéniku ili u kupoprodajnom dokumentu,
kontaktirajte Xylem ili ovlastenog distributera.

1.2 Sigurnost

1.2.1 Razine opasnosti i sigurnosni
simboli

Prije koritenja proizvoda, a zbog izbjegavanja
sljedecih rizika, budite sigurni da ste pazljivo procitali,
razumieli i da postujete sljede¢a upozorenja o
opasnosti:

e Ozljede i opasnosti za zdravlje

o Osteéenje proizvoda

e Nepravilnost u radu proizvoda

Razine opasnosti

Identifikacija opasne
situacije koja, ukoliko se
ne izbjegne, uzrokuje
ozljede niske ili srednje
razine.

f OPREZ:

Identifikacija situacije koja,
ukoliko se ne izbjegne,
moze uzrokovati Stetu
imovini, ali ne i ljudima.

NAPOMENA:

Komplementarni simboli

Opis

Opasnost od elektri¢ne struje

Opasnost zbog magnetskog polja

Opasnost od vrele povrsine

Opasnost od ioniziraju¢eg zracenja

Opasnost od potencijalno eksplozivne
atmosfere (Direktiva ATEX EU)

Opasnost od posjekotina i ogrebotina

Opasnost od nagnjecenja (udovi)

DR

Ostali simboli

Simbol |Opis

Korisnik
w Specifi¢ne informacije za korisnike proizvoda

Instalater / tehni¢ar odrzavanja

Specifi¢ne informacije za osoblje odgovorno
za instalaciju proizvoda unutar sustava
(hidrauli¢kog i/ili elektricnog sustava) i za rad
na odrzavanju.

@ ATEX

Proizvodne informacije za uporabu u
potencijalno eksplozivnim atmosferama
(ATEX EU Direktiva)

Identifikacija opasne
situacije koja, ukoliko se

Razina opasnosti Indikacija
ne izbjegne, uzrokuje
ozbiljnu ozljedu, pa ¢ak i

/_\ OPASNOST:
smrt.

UPOZORENJE: It_]entif_i_kacij_a opasne
situacije koja, ukoliko se
ne izbjegne, moze biti

uzrokom ozbiljne ozljede,
pa ¢ak i smrti.

1.2.2 Sigurnost korisnika

Strogo se pridrzavajte vazecih zdravstvenih i
sigurnosnih propisa.

UPOZORENJE:
Ovaj proizvod smiju koristiti samo kvalificirani

korisnici.

Kvalificirani korisnici su osobe koje su u stanju
prepoznati rizike i izbje¢i opasnosti tijekom instalacije,
uporabe i odrzavanja proizvoda.
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Neiskusni korisnici

A UPOZORENJE:
ZA EUROPSKU UNIJU

¢ Ovaj uredaj smiju koristiti
djeca s navrSenih 8 godina i
starija te osobe sa smanjenim
fiziCkim ili mentalnim
sposobnostima, ili osobe koje
nemaju dovoljno iskustva i
znanja, pod nadzorom osobe
odgovorne za njihovu
sigurnost, koja ih je uputila u
pravilno koriStenje aparata i
upoznala s moguéim
opasnostima.

¢ Djeca se ne smiju igrati
uredajem.

¢ Odrzavanije i koristenje ne
smije biti dopusteno djeci bez
nadzora.

ZA DRUGE ZEMLJE

¢ Ovaj uredaj nije namijenjen za
koristenje osobama
(uklju€ujuci djecu) sa
smanjenim fizi¢kim, osjetilnim
ili mentalnim sposobnostima,
ili nedostatkom iskustva i
Zznanja, osim ako su dobile
upute u vezi s koriStenjem
uredaja odnosno pod
nadzorom su osobe
odgovorne za njihovu
sigurnost.

¢ Djecu je potrebno nadzirati
kako bi se osiguralo da se ne
igraju uredajem.

1.2.3 Zastita okolisa

Odlaganje pakiranja i proizvoda

Pridrzavajte se vazecih propisa o odlaganju sortiranog
otpada.

Curenje tekucine

Ako proizvod sadrzi tekuéinu za podmazivanje,
poduzmite odgovaraju¢e mjere da sprijecite
rasprsivanje curenja u okolis.
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1.24 Mjesta izlozena ioniziraju¢em
zracenju.
UPOZORENJE: Opasnost od ionizirajuceg
zracenja

Ako je proizvod izloZen ioniziraju¢éem
zraCenju, primijenite neophodne sigurnosne
mjere za zastitu ljudi. Ako je potrebno
otpremiti proizvod, obavijestite o potrebnom i
dostavljaca i primatelja tako da se mogu
obaviti potrebne mjere sigurnosti.

2 Transport i skladiStenje ‘”

2.1 Transport pakiranog proizvoda

Ovisno o modelu, proizvoda¢ isporucuje proizvod u
njegove dijelove u:

A .kartonskoj kutiji ili

B.kartonskoj kutiji s drvnom osnovom ili
C.drvenom sanduku.

Tip B i C pakiranja su za transport vili€arom; tocke
dizanja su naznacéene na slici 1.

UPOZORENJE: Opasnost od nagnjec¢enja
A (udovi)

e Proizvod i njegovi dijelovi mogu biti teski:

opasnost od lomova

o Uvijek nosite osobnu zastitnu opremu.
Provjerite bruto teZinu koja je oznacena na
pakiranju i koristite pogodnu opremu za dizanje
Manualno koristenje proizvoda mora biti u
skladu s aktualnim pravilima o ,manualnom
rukovanju s teretom*, kako bi se izbjegli
nepovoljni ergonomski uvjeti, $to uzrokuje
opasnost od ozljeda kraljeznice.

UPOZORENJE:
Ako je proizvod napravljen za ispumpavanje

vode koju ¢e konzumirati ljudi, poduzmite
odgovaraju¢e mjere tijekom transporta kako
biste izbjegli kontaminiranje od vanjskih tvari.

2.1.1 Provijerite isporuku

Pregledajte pakiranje
1. Provjerite jesu li koli¢ina, opisi i kodovi proizvoda u
skladu s narudzbom.
2. Provjerite je li pakiranje osteceno ili nepotpuno.
3. U slu¢aju kad se ostecenije ili nedostatak dijelova
mogu odmah primijetiti:
o prihvatite robu uvjetno, upisite sve nedostatke u
transportni dokument ili
* nemoijte prihvatiti robu, a razlog napisite u
transportni dokument.
U oba slu¢aja, odmah se obratite Xylemu ili
ovlastenom distributeru od kojeg ste kupili proizvod.

Raspakiravanje i provjera proizvoda
1. Uklonite materijal za pakiranje s proizvoda.
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2. Oslobodite proizvod odvrtanjem vijaka i/ili rezanjem
traka, ukoliko je tako ucvrséen.

OPREZ: Opasnost od posjekotina i
& ogrebotina

Uvijek nosite osobnu zastitnu opremu

3. Provjerite da je proizvod cjelovit i da nema dijelova
koje nedostaju.

4. U slucaju ostecenja ili nedostatka dijelova, odmah
se obratite Xylemu ili ovlastenom distributeru.

2.2 Rukovanje elektricnom pumpom

Elektricna pumpa mora biti povezana i podignuta kako
je prikazano na slici 3.

(udovi)

Ne koristite o¢ne vijke zavrnute na motor
za rukovanje elektric(nom pumpom

O¢ni vijci koji su zavrnuti na motoru moraju
se Koristiti samo za pomjeranje elektricne
pumpe prema gore iz njenog horizontalnog
polozaja na tlu i samo za onoliko dugo
koliko je to striktno potrebno (vidite sl. 2)
Upotrijebite dizalice, uzad, trake za
podizanje, kuke i hvataljke koje su u skladu
s vazecim propisima i koje su pogodne za
specificnu uporabu.

Osigurajte da vezanje ne osteti elektricnu
pumpu

Za vrijeme podizanja, uvijek izbjegavajte
nagle pokrete koji bi mogli ugroziti
stabilnost tereta.

Tijekom koriStenja, osigurajte da se
izbjegne ozljedivanje ljudi i Zivotinja i/ili
ostecenje imovine.

f} UPOZORENJE: Opasnost od nagnjecenja

Dugotrajno skladistenje elektricne pumpe

1. Pridrzavajte se uputa za skladi$tenje pakiranog
proizvoda.

2. Ispraznite elektriénu pumpu, ponistite kapicu F
(vidite sl. 11). Ova radnja je sustinska u iznimno
hladnim okruzZenjima; sva preostala tekuc¢ina u
elektriénoj pumpi bi inac¢e mogla imati negativne
uc¢inke na njeno stanje i performanse.

Za dalje informacije o pripremi za dugotrajno

skladistenje kontaktirajte Xyilem ili ovlastenog

distributera.

3 Tehnicki opis W”
3.1 Naziv

Centrifugalna elektricna pumpa s linijskim
prirubnicama za usis i isporuku.

3.2 Naziv modela

Modela|Opis

LNEE |Jedan rotor, usko povezan klju¢em s rotorom
izravno na produzetak osovine motora.

LNES |Jedan rotor, kruta veza s krutom spojkom
klju€éem na standardni produZetak osovine
motora.

LNTE |Dvostruki spiralni ventil s preklopom, usko
povezan kljuéem s rotorom izravno na
poseban produzZetak osovine motora.

LNTS |Dvostruki spiralni ventil s preklopom, kruta
veza s krutom spojkom klju¢em na standardni
produzZetak osovine motora.

2.3 Pohranjivanje

Skladistenje pakiranog proizvoda

Proizvod mora biti pohranjen:

e na pokrivenom i suhom mjestu

udaljen od izvora topline

zastic¢en od prljavstine

zasti¢en od vibracija

Na sobnoj temperaturi izmedu -5°C i +40°C (23°F i
104°F).

NAPOMENA:

* Ne stavljajte teske terete na vrh proizvoda

o Zastitite proizvod od sudaranja

o Okrenite osovinu rukom nekoliko puta u
svaka tri mjeseca.

UPOZORENJE:
Ako je proizvod napravljen za ispumpavanje

vode koju ¢e konzumirati ljudi, poduzmite
odgovarajuce mjere tijekom skladistenja kako
biste izbjegli kontaminiranje od vanjskih tvari.

3.3 Plo¢ica s podacima

Plocica s podacima pokazuje:
e Glavni detalji o proizvodu (vidite sl. 13)
« |dentifikacijski kod (vidite sl. 14)

Oznake sigurnosnog odobrenja

Za proizvode s oznakom odobrenja koja se odnosi na
elektriénu sigumnost, sigurnosno odobrenje poput IMQ,
TUV, IRAM itd. isklju¢ivo se odnosi na elektricnu pumpu.

3.4 Naziv glavnih dijelova

e Za LNEE i LNES modele vidite sl. 15
e Za LNTE i LNTS modele vidite sl. 16.

3.5 Namjena

HVAC:

o Prijenos tekucine u sustavima za grijanje

e Prijenos tekucine u sustavima klima uredaja
o Prijenos tekucine u ventilacijskim sustavima.

299




hr - Prijevod izvornih uputa

Napajanje vodom:

* Povecanje tlaka u komercijalnim objektima
e Sustavi za navodnjavanje

e Prijenos vode za staklenike.

Ispumpane tekucine

e Hladne ili tople vode

o Cistih tekuéina

e Rashladna sredstva

o Fluidi koji su kemijski i mehanicki kompatibilni s
materijalima elektricne pumpe.

Uvijek pratite ogranienja koja su naznacena u

poglavlju o tehni¢kim podacima.

3.6 Nepravilno koristenje

UPOZORENJE:
Ovaj proizvod je dizajniran i napravljen da se

koristi kao $to je opisano u odjeljku
Namijenjena uporaba. Strogo je zabranjeno
koristiti proizvod u bilo koju drugu svrhu, kako
bi se garantirala sigurnost korisnika i
ucinkovitost istog proizvoda cijelo vrijeme.

OPASNOST:
Strogo je zabranjeno koristiti ovaj proizvod za
ispumpavanje zapaljivih ifili eksplozivnih tekucina.

OPASNOST: Potencijalna opasnost od
eksplozivne atmosfere

Rad elektricne pumpe u prostoru s
potencijalno eksplozivnom atmosferom ili
zapaljivom prasinom (npr. drvena prasina,
brasno, Secer i Zito) izricito je zabranjena.

Primjeri nepravilnog koristenja

e Ispumpavanije tekuéina koje nisu kompatibilne s
konstrukcijskim materijalima elektricne pumpe
Ispumpavanje opasnih, otrovnih, eksplozivnih,
zapaljivih ili korozivnih tekucina

e Ispumpavanije tekuéina koje sadrze nagrizajuce,
krute ili viaknaste tvari

Koristenje elektricne pumpe za brzine protoka izvan
vrijednosti navedenih na plogici s podacima.

Primjeri nepravilne instalacije

e Opasna mjesta (kao $to su eksplozivne ili korozivne

atmosfere)

Podrucja gdje je temperatura zraka vrlo visoka ili

gdje postoji slabo provjetravanje

» Vanjske instalacije gdje ne postoji zastita od kise ili
od temperatura smrzavanja.

3.7 Koristenje u mrezama za distribuciju
vode koju konzumiraju ljudi

Budite pazljivi kada povezujete elektriénu pumpu na

javni ili privatni vodovod, ili na izvor za opskrbu vodom
koju konzumiraju ljudi i/ili Zivotinje.
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UPOZORENJE:
e Zabranjeno je koristiti elektricnu pumpu ako

je ista ranije bila koristena za ispumpavanje
vode koja nije bila voda za pice

Poduzmite odgovaraju¢e mjere tijekom
transporta i skladi$tenja kako biste sprijecili
kontaminaciju od vanjskih tvari

Izvadite elektriénu pumpu iz njenog
pakiranja netom prije instalacije i uvjerite
se da nije kontaminirana

Nakon instalacije, pokrenite elektricnu
pumpu tijekom par minuta s nekoliko
otvorenih korisnika kako bi se isprala
unutrasnjost sustava.

3.8 Posebne primjene

Kontaktirajte Xylem ili ovlastenog distributera u
sliede¢im sluc¢ajevima:

o Ako morate ispumpavati tekucine ¢ija gustoca ifili
viskoznost premasuje onu vrijednost koju posjeduje
voda (poput mjeSavina vode i glikola)

Ako je upumpana tekucina kemijski obradena
(primjerice omeks$ana, deionizirana,
demineralizirana itd.)

Svaka situacija koja je razli¢ita od onih opisanih a
odnosi se na prirodu tekuéine.

4 Instalacija ”

Mjere opreza

Prije nego po¢nete s radom, pobrinite se da procitate i
razumijete sigurnosne upute u poglavlju Uvod i sigurnost.

UPOZORENJE:
o Uvijek nosite osobnu zastitnu opremu.

o Uvijek koristite odgovarajuce alate za rad.

e Kada odabirete mjesto za instalaciju i
povezivanje uredaja s hidrauli¢nim i
elektri¢nim izvorima energije, strogo se
pridrzavajte vazecih propisa.

UPOZORENJE:
Kada povezujete elektricnu pumpu na javni ili

privatni vodovod, ili na izvor za opskrbu
vodom koju konzumiraju ljudi i/ili Zivotinje:

e Zabranjeno je koristiti elektriénu pumpu ako
je ista ranije bila koriStena za ispumpavanje
vode koja nije bila voda za pice

Izvadite elektri€énu pumpu iz njenog
pakiranja netom prije instalacije i uvjerite
se da nije kontaminirana

Pridrzavajte se svih zahtjeva nadleznih
tijela i tvrtki.

4.1 Mehanicka instalacija

Elektricna pumpa se moZze postaviti:

e |zravno na cijevi, ako su date cijevi ispravno
priévr§éene i ako su u stanju nositi teZinu pumpe

o Na betonske temelje s moguc¢im nosacima.
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41.1 Podrucje instalacije
1. Ako je moguce, postavite elektricnu pumpu iznad
razine poda.

2. Pobrinite se da je podrugje instalacije zasti¢eno
od bilo kakvih curenja tekucine ili poplavljivanja.
3. Pridrzavajte se zahtjeva u odjeliku Radno okruzenje.

Zracni zazor izmedu zida i reSetke ventilatora motora

* Da bi se osigurala prikladna ventilacija: 2 100 mm
* Da bi se omogucio pregled i uklanjanje motora: =
300 mm.
Ako je zazor manji od navedenog, pogledajte
tehnicki katalog.

41.4 Smanjenje vibriranja

Motor i protok tekuéina u cijevima moze izazvati vibriranja

koja se mogu pogorsati neispravnom instalacijom

elektriéne pumpe i cijevi. Da biste smanjili vibriranje:

e Pravilno pri¢vrstite elektriénu pumpu na betonske
temelje

¢ Instalirajte priguSivace vibriranja i zglobove protiv
vibriranja (vidite sl. 17 i sl 18).

4.2 Hidrauliéno spajanje

4.1.2 Dozvoljene pozicije

Snaga motora <7.5 kW

2
Cﬁ: ? @ =
w
5
Snaga motora 29.2 kW
2
%I

Takoder pogledajte odjeljak Smjernice za hidrauli¢ni
sustav.

4.1.3 Instalacija na betonskim temeljima

Zahtjevi za temelje

1. Dimenzije moraju biti prilagodene izboru nosaca:
e Oprema za potpornu osnovu za LNE modele,
vidite sl. 4
o Oprema za nosa¢ za LNE modele, vidite sl. 5isl. 6
e Oprema za potpornu osnovu za LNT modele,
vidite sl. 7.
2. Povrsina treba biti $to je moguce ravnija i
nivelirana.
3. Koristite beton klase tla¢ne ¢vrstoée C12/15 koja

zadovoljava zahtjeve klase izloZzenosti XC1 u
skladu s EN 206-1.

Priévrséivanje elektricne pumpe na temelje

1. Uklonite zatvarace koji pokrivaju prirubnice, ako
ihima.

2. Postavite elektricnu pumpu na temelje i provjerite
pomocu vaservage.

3. Poravnajte elektriénu pumpu i prirubnice na
cijevima s obje strane elektricne pumpe;
provjerite poravnanje vijaka.

4. Ravnomijerno i ¢vrsto zategnite temeljne vijke.

UPOZORENJE:
e Sve hidrauli¢ne priklju¢ke mora dovrsiti

instalater koji posjeduje tehni¢ko-stru¢ne
zahtjeve navedene u vazeéim propisima
Koristite cijevi odgovarajuce veli¢ine koje
mogu izdrzati maksimalan radni tlak;
sustav bi inate mogao kolabirati i
predstavljati opasnost od tjelesne ozljede i
ostecenja imovina.

421 Smjernice za hidrauli¢ni sustav

1.

Pogledajte predstavljene hidrauli¢éne dijagrame
na sl. 17 (instalacija pozitivhog usisnog nastavka)
i sl. 18 (instalacija dizanja usisa).

Tekucina treba protjecati u smjeru strelice na
tijelu elektricne pumpe.

Nemojte instalirati elektriénu pumpu na najnizoj
tocki sustava, da biste time izbjegli nakupljanje
naslaga.

Instalirajte automatski sigurnosni ventil na najvisu
toCku sustava da biste eliminirali mjehurice.
Uklonite bljesak varenja, naslage i necistoce iz
cijevi koje bi mogle ostetiti elektricnu pumpu;
instalirajte filtar po potrebi.

Samostalno poduprite cijevi da biste sprijecili
njihova vaganja na elektri¢noj pumpi.

U sluc¢aju instalacije dizanja usisa, postavite cijevi
pod kutom prema gore na elektriénu pumpu kako
biste izbjegli zratne dZepove.

Instalirajte zglobove protiv vibriranja na stranama
elektriéne pumpe za usis i isporuku da biste
smanijili prijenos vibriranja izmedu elektri¢ne
pumpe i sustava.

Da biste smanijili otpor protoka, cijev na usisnoj
strani mora biti:

« Sto je moguée kraca i ravnija te bez uskog grla,
pokrivajucéi duljinu koja je jednaka najmanje
Sest puta promjeru prirubnice.

Sira od prirubnice usisa; po potrebi, instalirajte
ekscentri¢ni reduktor koji je horizontalan na vrhu

e Sa zavojima $to je moguce Sireg radijusa

e Bez zamki i ,gus¢jeg vrata“

S ventilima, kada je to primjenjivo, s niskim
specifiénim otporom protoka.

10. U sluéaju instalacije dizanja usisa, provjerite da

ne moze doci do pojave vrtloga na kraju usisne
cijevi, na tocki jednosmjernog kontrolnog ventila.

11. Instalirajte kontrolni na strani isporuke da

sprijecite da se tekucinu vraca elektriénu pumpu
kada je ona u stanju mirovanja.

12. Instalirajte mjera¢ tlaka (ili vakuumski mjerac tlaka
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u sluéaju instalacije dizanja usisa) na usisnoj strani,
te mjeraca tlaka na strani isporuke, radi provjere
stvarnog radnog tlaka elektri¢cne pumpe.

13. Da biste iskljucili elektricnu pumpu iz sustava radi
odrzavanja, instalirajte:

e Ventil za otvaranje-zatvaranje na usisnoj strani

¢ Ventil za otvaranje-zatvaranje na strani
isporuke, niz kontrolni ventil i mjerac tlaka,
korisno je takoder za reguliranje protoka.

14. Na usisnoj strani, instalirajte uredaj za
sprjeCavanje odsustva tekucine ili uredaj
minimalnog tlaka; ako je tekucina isuSena iz
spremnika ili korita, instalirajte plovak ili sonde.

422 Sile i okretni momenti za prirubnice

Maksimalno dopustive sile i okretni momenti koje

cijevi primjenjuju na prirubnicama elektricne pumpe,

date su u:

e Tabela 9, pri¢vrSc¢ivanje izravno na cijevima

e Tabela 10, priévri¢ivanje na betonskim temeljima.

Podaci vaze za:

e ledan rotor i dvostruke spiralne elektri¢ne pumpe

e EN-GJL-250 elektricne pumpe s tijelom od lijevanog
Zeljeza

e Usisna strana (DNS) i strana za isporuku (DND).

4.3 Elektriéni spoj

e Sudara.
2. Provjerite da napojni vod bude opremljen:
o Uredajem za zastitu od kratkog spoja
odgovarajuce veli¢ine
o Sklopkom za odvajanje od mreze s razmakom
izmedu kontakata od najmanje 3 mm

4.3.3 Smjernice za upravljacku plocu

NAPOMENA:

Upravljacka plo€a mora odgovarati nazivnim
vrijednostima elektricne pumpe na plo¢i s
podacima. Nepodesne kombinacije mogu
ugroziti zastitu motora.

1. Upravljacka plo¢a mora zastititi motor*”’ od

preopterecenosti i kratkog spoja; instalirajte
odgovarajucu zastitu (toplinski relej ili sklopku za
prekid preopterecenja, vidite tablicu).

e Spajanje na izvor elektriéne energije mora
obaviti elektricar koji ima tehnicko-
profesionalne preduvjete opisane u
vazeéim propisima

* Prije po¢etka rada, provjerite da li je
jedinica isklju¢ena i da ne postoji
mogucnost ponovnog pokretanja elektricne
pumpe, upravljacke ploc¢e i pomo¢nog
upravljackog kruga, ¢ak ni nenamjerno.

/_\ OPASNOST: Opasnost od elektricne struje

Elektricna Zastita
pumpa
Jednofazni e Automatsko resetiranje toplinsko-
standard < 2,2 amperometrijske zastite,
kw ugradeno (zastita motora)
o Kratki spo{, mora osigurati
instalater.""®
Trofazni'™® e Toplinska, mora osigurati
instalater
o Kratki spoj, mora osigurati
instalater.

431 Uzemljenje

OPASNOST: Opasnost od elektri¢ne struje

o Uvijek spajajte vanjski zastitni provodnik na
izvod za uzemljenje prije stvaranja drugih
elektrinih spojeva
Spojite svu elektricnu dodatnu opremu
elektriéne pumpe i motor na uzemljenje
Provijerite je li zastitni provodnik
(uzemljenje) duzi od faznih provodnika;
ukoliko se provodnik za napajanje strujom
slu€ajno odspoji, zastitni provodnik
(uzemljenje) mora biti posljednji koji ¢e se
odvojiti od prikljuéne kutije
Instalirajte odgovaraju¢e sustave za zastitu
od neizravnog kontakta, kako biste sprijecili
smrtonosne strujne udare.

4.3.2 Smijernice za elektriéno spajanje

1. Provjerite da elektriéni vodi¢i budu zasti¢eni od:
o Visoke temperature
e Vibracija
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2. Opremite upravljacku plocu sa sustavom zastite
od suhog rada na kojem sklopka za tlak (ili
sklopka za plovak ili senzori ili drugi prikladni
uredaji) moraju biti spojeni.

3. Instalirajte ove uredaje na usisnoj strani:

o Sklopka za tlak, u slu¢aju prikljuéivanja na
vodovodnu mrezu

o Sklopka za plovak ili sonde, u slu¢aju da se
tekucina isusi iz spremnika ili korita.

4. Kada se koriste toplinski releji, preporuca se tip
releja koji su osjetljivi na zatajenje faze.

4.3.4 Smjernice za motor

(udovi)

Elektricna pumpa se moze nehotice ponovno
pokrenuti nakon §to se motor ohladi
(jednofazni motori s automatskim resetiranje
zastite od preoptereéenja): opasnost od
tielesne ozljede.

‘ UPOZORENJE: Opasnost od nagnjec¢enja

7 1i, pretvaraé frekvencija plus motor

78 Osiguraci aM (pokretanje motora) ili magnetsko-
toplinska sklopka s krivuljom C i Icn 2 4,5 kA ili drugi
odgovarajuci uredaj.

% Toplinski relej s osiguraéima aM klase aktiviranja
10 A + (pokretanje motora) ili magnetsko-toplinska
sklopka za zastitu motora s klasom rada od 10 A
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NAPOMENA:

o Koristite samo dinamicki uravnoteZzene
motore s kljuéem smanjene veli¢ine u
produZetku osovine (IEC 60034-14) i sa
standardnom stopom vibracija (A)

e Mrezni napon i frekvencija moraju
odgovarati specifikacijama na plogici s
podacima.

435 Elektriéni spoj motora®

1. Otvorite poklopac prikljuéne kutije.

2. Spojite vodiCe za napajanje, vidite sl. 12.

3. Povezite zastitni vodi¢ (uzemljenje), uz provjeru
da je duzi od faznih vodi¢a.

4. Spojite izvode faze.

5. Zatvorite poklopac prikljune kutije i ucvrstite sve
vijke i kabelske uvodnice.

Motor bez automatskog resetiranja zastite od
toplinskog preoptereéenja

1. Ako se motor koristi s punim optere¢enjem,
postavite vrijednost na nazivnu vrijednost na plogi
s podacima elektricne pumpe.

2. Ako se motor koristi s djelomi¢nim optere¢enjem,
postavite vrijednost na vrrijednost radne struje
mjerene strujnim klijestima.

3. Zatrofazne motore sa sustavom pokretanja
zvijezda-delta, podesite toplinski relej nizvodno od
sklopnog kruga pri 58% nazivne ili radne struje.

4.3.6 Rad s pogonom varijabilne brzine

Trofazni motori se mogu povezati na pretvara¢
frekvencije radi kontrole brzine.

Pretvarac izlaZe izolaciju motora ve¢em opterecenju
koje je odredeno duljinom kabela za spajanja:
pridrzavajte se zahtjeva proizvodaca pretvaraca
frekvencije.

Za primjene koje zahtijevaju tihi rad, instalirajte
odvodni filtar izmedu motora i pretvaraca,
sinusoidalni filtar moZe jo$ viSe smanijiti buku.
Lezajevi motora, veli¢ine 315 S/M i viSe, izloZeni su
riziku Stetne struje: koristite elektri¢ni izolirane lezajeve.
Uvijeti instalacije moraju jam¢iti zastitu od vrSnog
napona izmedu prikljuaka i/ili dV/dt u tablici:

Veli¢ina motora |Vr$ni napon [V] |dV/dt [V/us]
do 90R (500 V) |[>650 > 2200
od 90R do 180R |> 1400 > 4600
preko 180R > 1600 > 5200

U suprotnom, koristite motor s jacom izolac:ijom181 i
sinusoidalnim filtrom.

280, pretvarac frekvencija plus motor
8 Dostupno na zahtjev

5 Uporabai rad ”
Mjere opreza

UPOZORENJE:
* Provjerite da li su zastitni uredaji zgloba

instalirani, kada je to primjenjivo
* Provjerite da drenirana tekuc¢ina ne moze
uzrokovati osteéenja ili ozljede.

UPOZORENJE: Opasnost od nagnje¢enja
A (udovi)

Rizik od automatskog ponovnog pokretanja.

UPOZORENJE: Opasnost od vrele
povrsine

e Imajte na umu da se ekstremna toplina
moze generirati od elektricne pumpe
Zabranjeno je stavljati zapaljive materijale
u blizini elektricne pumpe.

NAPOMENA:

e Zabranjeno je da elektricna pumpa radi
kada je suha, bez prvog premaza i ispod
minimalne nazivne stope protoka
Zabranjeno je da elektricna pumpa radi sa
zatvorenim ventilima za otvaranje-zatvaranje
na usisnoj strani i strani za isporuku
Zabranjeno je koristiti elektricnu pumpu u
slu¢aju kavitacije

Elektricna pumpa mora biti napunjena i
ispravno odzra¢ena prije nego se moze
pokrenuti

Maksimalan tlak koji isporucuje elektri¢na
pumpa, odreden raspolozivim usisnim
tlakom, ne smije premasiti nominalni tlak.

5.1 Punjenje - prvi premaz

5.11 Instalacija pozitivnog usisnog
nastavka

1. Zatvorite ventile za otvaranje-zatvaranje na
usisnoj strani i na strani za isporuku, vidite sl. 17

2. Olabavite sigurnosni ventil H, vidite sl. 11

UPOZORENJE:
» Vodite raéuna o smjeru ventilacijskog

otvora i uvjerite se da tekucina koja izlazi
van ne moze izazvati oStecenje ili ozljedu

o U slucaju tekuéina koje su previse vruce ili
hladne, posebno pozornost obratite na
opasnost od ozljede.

3. Otvorite ventile za otvaranje-zatvaranje na
usisnoj strani dovoljno da osigurate nesmetan
protok tekuéine iz ventila H.

4. Zatvorite ventil H.

Polako i potpuno otvorite oba ventila za

otvaranje-zatvaranje.

o
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512 Instalacija dizanja usisa

1. Zatvorite ventil za otvaranje-zatvaranje na strani
za isporuku, vidite sl. 18

2. Otvorite ventil za otvaranje-zatvaranje na usisnoj
strani.

3. Olabavite sigurnosni ventil H, vidite sl. 11.

UPOZORENJE:
* Vodite raduna o smjeru ventilacijskog

5.2.

5.3
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otvora i uvjerite se da tekucina koja izlazi
van ne moze izazvati ostecenje ili ozljedu

o U slucaju tekucina koje su previse vruce ili
hladne, posebno pozornost obratite na
opasnost od ozljede.

Odvojite poklopac G1.

Napunite elektriénu pumpu dok tekuéina ne pode
izlaziti van iz otvora.

Sacekajte 5 minuta i napunite do vrha s jo$
tekucine ako je potrebno.

Ponovno postavite poklopac G1.

Zatvorite ventil H.

Provjeravanje smjera rotiranja
(trofazni motori)

Provjerite da je elektri€na pumpa ispravno

instalirana i napunjena.

Provjerite da je elektri€na pumpa priklju¢ena na

napajanje.

Provjerite da se osovina moze nesmetano okretati.

Pronadite strelice na prilagodniku, zglobu ili poklopcu

kako bi se utvrdio ispravan smjer okretanja.

U brzom slijedu:

a) Pokrenite elektriénu pumpu

b) Provjerite smjer okretanja kroz stitnik spojke
ili kroz poklopac ventilatora motora

c) Zaustavite elektri€nu pumpu.

1 Pogresan smjer okretanja

Iskljucite napajanje.

Preokrenite dvije od tri Zice napojnog kabela u

prikljuénoj plo¢i motora ili u upravljackoj ploci,

vidite sl. 12.

Prikljucite napajanje.

U brzom slijedu:

a) Pokrenite elektricnu pumpu

b) Provjerite smjer okretanja kroz $titnik spojke
ili kroz poklopac ventilatora motora

c) Zaustavite elektricnu pumpu.

Pokrenite

NAPOMENA:

e Strogo je zabranjeno da elektricna pumpa
radi sa zatvorenim ventilom za otvaranje-
zatvaranije ili pri nultoj stopi protoka: to
moze izazvati da se tekucina pregrije i
osteti elektricnu pumpu.

Ako postoji opasnost da elektricha pumpa
radi na nultoj stopi protoka, instalirajte

ok

6.

7.
8.

premosnicu strujnog kruga da biste
zajamGili minimalnu stopu protoka;
pogledajte tehnicki katalog za vrijednosti
minimalne stope protoka.

Provjerite da sve radnje pod odjeljkom Punjenje -
prvi premaz i Provjera smjera rotiranja budu
izvrSene na ispravan nacin.

Zatvorite skoro do kraja ventil za otvaranje-
zatvaranje na strani za isporuku, vidite sl. 17 ili 18.
Potpuno otvorite ventil za otvaranje-zatvaranje na
usisnoj strani.

Pokrenite elektriénu pumpu

Postupno otvorite ventil za otvaranje-zatvaranje
na strani za isporuku dok se ne otvori do pola.
Olabavite sigurnosni ventil H i drzite ga otvorenim
dok tekucina istjeCe nesmetano, vidite sl. 11.
Zatvorite ventil H.

Postupno otvorite ventil za otvaranje-zatvaranje na
strani za isporuku dok se ne otvori u potpunosti.

Napomena za modele LNTE i LNTS: ponovite ovaj
postupak za obje elektri¢ne pumpe.

Nakon postupka pokretanja, provjerite:

Da nema curenja tekucine iz elektricne pumpe ili
cijevi

Da maksimalan tlak koji isporucuje elektricna
pumpa, odreden raspolozivim usisnim tlakom, ne
smije premasiti nominalni tlak

Da apsorbirana struja bude unutar nazivnih granica
(stoga kalibrirajte toplinsku zastitu od
preopterec¢enja motora)

Da nema nezeljene buke ili vibracija

Da ventil s preklopom radi ispravno (modeli LNTE i
LNTS)

Pri nultoj stopi protoka, isporu¢eni tlak odgovara
nominalnom tlaku

UPOZORENJE:
Ako je elektricna pumpa koristi za

ispumpavanje vode koju konzumiraju ljudi iili
Zivotinje, pustite je da radi nekoliko minuta s

nekoliko otvorenih korisnika da bi se isprala

unutrasnjost sustava.

Podesavanje mehanic¢kog zatvaraca

Ispumpana tekucina podmazuje kontaktne povrsine
mehanic¢kog zatvaraca; pod normalnim uvjetima, mala
koli¢ina tekuc¢ine moze iscuriti van.

Kada elektricne pumpe rade po prvi put ili odmah
nakon zamjene zatvaraca, viSe tekuc¢ine moze curiti
van privremeno.

Kako biste pomogli da se zatvara¢ namjesti i da se
smaniji curenje, zatvorite i otvorite ventil za otvaranje-
zatvaranje na liniji za isporuku dva ili tri puta dok
elektri¢na pumpa radi.

5.4 Zaustavljanje

1.

Zatvorite ventil za otvaranje-zatvaranje koji je
smjesten na liniji za isporuku.

Zaustavite elektricnu pumpu i provjerite da li
motor postupno usporava.
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54.1 Frekvencija pokretanja i zaustavljanja

Vidite poglavlje o Tehni¢kim podacima za maksimalan
broj pokretanja tokom jednog sata.

Napomene za modele LNTE i LNTS:

Elektricna pumpa koja je u uporabi i ona u stanju
pripravnosti redovito se mijenjaju kako bi se
osigurala ravnomjerna raspodjela sati rada:
promijenite ruéno ili instalirajte automatski kontrolor
Prilikom ispumpavanja vruée vode za kuc¢anstvo,
elektricnu pumpu treba mijenjati barem jednom
dnevno kako bi se sprijecilo da bilo kakve naslage
zacepe elektriénu pumpu u stanju mirovanja.

6 Odrzavanje “

Mjere opreza

Prije nego poc¢nete s radom, pobrinite se da procitate i
razumijete sigurnosne upute u poglavlju Uvod i sigurnost.

UPOZORENJE:
Odrzavanje mora obaviti tehni¢ar koji

posjeduje tehni¢ko-profesionalne zahtjeve
opisane u vazeéim propisima

Uvijek nosite osobnu zastitnu opremu.
Uvijek koristite odgovarajuce alate za rad.
Provjerite da drenirana teku¢ina ne moze
uzrokovati ostecenja ili ozljede.

OPASNOST: Opasnost od elektricne
struje

o Prije pocetka rada, provjerite da li je
jedinica isklju¢ena i da ne postoji
mogucénost ponovnog pokretanja elektricne
pumpe, upravljacke ploc¢e i pomo¢nog
upravljackog kruga, ¢ak ni nenamjerno.
Ako je elektricna pumpa spojena na
pretvarac frekvencije (opcionalno), sacekajte
minimalno 10 minuta nakon iskljucivanja
jedinice kako bi se preostala struja istroSila.

6.1 Odrzavanje obavljajte svakih 4000
sata rada ili svake godine™

1. lIzmjerite tlak pri nultoj stopi protoka i usporedite
ga s tlakom koji je izmjeren tijekom inicijalnog
pokretanja; ako je opao vise od 15%, provjerite
stanje rotora, tijela pumpe i troSenje prstenova.

2. Provjerite elektricnu pumpu radi nezeljene buke i
vibracija.

3. Koristite sigurnosni ventile V da uklonite bilo
kakve mjehuri¢e zraka u elektriénoj pumpi.

4. Provjerite da nema curenja tekucine iz elektricne
pumpe ili cijevi.

5. Provjerite da su svi vijci i navrtke na elektriénoj
pumpi i cijevima propisno priévrséeni.

6. Provjerite da li je otpor izolacije motora veéi od
500 MQ, primjenjuju¢i naponski test od 500 Vdc
tijekom 1 min.

7. Provijerite prikljuénu plo€u motora radi bilo kakvih

182 Kada je dostignuta prva od dvije granice

znakova pregrijavanja i povrsinskih praznjenja.

8. Provjerite stanje ventilatora za hladenje motora i
ocistite ga.

9. Modeli LNTE i LNTS: testirajte rad ventila s
preklopom tako Sto ¢ete pokrenuti motore jedan
po jedan i provjeriti da li se motor koji ne radi
okrece u ispravnom smjeru.

6.2 Odrzavanje obavljajte svakih 20000
sati rada ili svake 2 godine™®

1. Zamijenite mehanicki zatvarac.
2. Zamijenite O-prsten.

6.3 Odrzavanje obavljajte svakih 20000
sati radaili svake 5 godine®®

Zamijenite lezajeve motora (samo za podmazane
leZajeve radi vijeka trajanja).

6.4 Odrzavanje lezajeva motora koji se
mogu ponovno podmazati

Pogledajte ploéu s podacima i upute za motor radi
informacija o tipu masti i koliko esto je potrebno
puniti ili mijenjati.

6.5 Slijepe prirubnice za mod. LNTE i
LNTS

Ako je odrzavanje potrebno izvrsiti na jednoj od
elektri¢nih pumpi, prirubnica spojke (opcionalno, vidite
sl. 8) se moze postaviti za pokretanje druge elektricne
pumpe u meduvremenu.

6.6 Duze vremensko razdoblje
neaktivnosti

1. Zatvorite ventil za otvaranje-zatvaranje na usisnoj
strani.

2. Potpuno ispraznite elektriénu pumpu.

3. Zastitite elektricnu pumpu od smrzavanja.

6.7 Okretni momenti pritezanja spojeva

S navojima
Vidite sl. 11.
6.8 Narugcivanje rezervnih dijelova

Identificirajte rezervne dijelove s kodovima proizvoda
izravno na stranici www.lowara.com/spark.
Kontaktirajte Xylem ili ovlastenog distributera za
tehnic¢ke podatke.

183 Kada je dostignuta prva od dvije granice
18 Kada je dostignuta prva od dvije granice
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7 RjeSavanje problema ”

Mjere opreza

UPOZORENJE:
Kvarove mora otkloniti tehni€ar koji

posjeduje tehni¢ko-profesionalne zahtjeve
opisane u vazeéim propisima

Pridrzavajte se sigurnosnih zahtjeva u

poglavljima Uporaba i rad i Odrzavanje

Ako kvar nije moguce otkloniti ili ako nije

naveden, kontaktirajte Xylem ili oviastenog

distributera.

7.1 Elektriéna pumpa je uklju¢ena ali ne

radi

i obnovite fazu

Labavi ifili priklju¢ci u kvaru na
toplinskoj zastiti od
preopterecenja

Pritegnite ili
zamijenite stezaljke i
priklju¢ke

Labavi ifili neispravni ifili
pogresni (zvijezda-delta) spojevi
u prikljuénoj plo¢i motora

Pritegnite ili
zamijenite stezaljke i
priklju¢ke

Motor (namotaj) je u kvaru

Provjerite i popravite
ili zamijenite motor

Elektricna pumpa je mehanicki
zasStopana

Provjerite i popravite
elektriénu pumpu

Kabel za napajanje je oStecen

Zamijenite kabel za
napajanje

Kontrolni ventil u kvaru

Zamijenite kontrolni
ventil

Uzrok

Rjesenje

Jednosmijerni kontrolni ventil je u
kvaru

Zamijenite
jednosmijerni ventil

Napon izvora napajanja |Vratite napajanje

je iskljucen

Ventil s preklopom je o$tecen,
istroSen ili je u kvaru (modeli
LNTE i LNTS)

Zamijenite ventil s
preklopom

Toplinska zastita od
preoptere¢enja motora
je aktivirana

Resetirajte toplinsku zastitu
od preopterecenja u
upravljackoj ploci ili onu u
elektriénoj pumpi

Uredaj koji otkriva
odsustvo tekucine ili
minimalan tlak je
aktiviran

Napunite tekucinu ili
uspostavite minimalan tlak

7.4 Toplinska zastita od preopterecenja
motora se povremeno aktivira, ili
nakon $to je elektri€na pumpa radila

tijekom par minuta

Uzrok

Rjesenje

Kabel za napajanje je
ostecen

Zamijenite kabel za
napajanje

Kalibrirano je pri vrijednosti
koja je preniska u odnosu na
nazivnu struju motora

Ponovno kalibrirajte

Kondenzator je u kvaru, |Zamijenite kondenzator

ako postoji

Upravljacka plo¢a je u
kvaru

Provjerite i popravite ili
zamijenite upravljacku plou

Ulazni napon izvan nazivnih [Uvjerite se da su

granica

vrijednosti napona
ispravne

Motor (namotaj) je u
kvaru

Provjerite i popravite ili
zamijenite motor

Neuravnotezen ulazni napon |Uvjerite se da je napon

tri faze uravnotezen

7.2 Uredaj za zastitu diferencijala (RCD)

je aktiviran

Neispravan rad na zavoju
(stopa protoka je veca od
maksimalno dopustene
stope protoka)

Smanijite potrebnu stopu
protoka

Uzrok

Rjesenje

Curenje na motoru

Provjerite i popravite ili
zamijenite motor

Neodgovarajuca vrsta

diferencijala

Provijerite vrstu
diferencijala

Tekucina je pregusta,
prisutne su Cvrste ili
vlaknaste tvari (elektri¢na

Smanijite gustinu
tekucine ifili
Uklonite &vrste tvari

pumpa je preopterecena) ifili

Povecéaijte veli€inu
motora

7.3 Toplinska zastita od preoptereéenja

Temperatura prostorije je
previsoka, izloZzenost
suncéevoj svjetlosti

Smanijite temperaturu
na to¢ku toplinske
zastite od
preoptereéenja i/ili

motora je aktivirana kada se
elektri€na pumpa pokrene

Uzrok

Rjesenje

Zastitite od izravne
sunceve svjetlosti

Kalibrirano je pri vrijednosti koja
je preniska u odnosu na nazivnu
struju motora

Ponovno kalibrirajte

Elektricne pumpa je u kvaru

Posaljite elektri¢nu
pumpu do ovlastene
radionice radi ispitivanja

Nedostaje faza napajanja

Provjerite napajanje
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7.5 Elektriéna pumpa radi ali isporucuje
premalo ili nimalo tekucine

okrece slobodno zbog
mehanickog kvara

do ovlastene radionice radi
ispitivanja

Uzrok Rjesenje

Motor se okre¢e u pogreSnom |Provjerite smjer
smjeru okretanja i promijenite
ga po potrebi

Motor se okrec¢e u

pogreSnom smjeru

Provjerite smjer okretanja i
promijenite ga po potrebi

Neispravan prvi premaz (postoje |Ponovite postupak
mjehuri¢i zraka u usisnoj cijevi ili |prvog premaza
u elektricnoj pumpi)

7.8 Pumpa se pokrece previse ¢esto

(automatsko

pokretanje/zaustavljanje)

Uzrok

Rjesenje

Kavitacija Povecajte NPHS koji

je dostupan u sustavu

Provijerite ventil koji je zaklju€an |Zamijenite kontrolni
u zatvorenom ili djelomi¢no ventil
zatvorenom poloZaju

Neispravan prvi premaz
(postoje mjehuri¢i zraka u

usisnoj cijevi ili u elektriénoj

pumpi)

Ponovite postupak
prvog premaza

Jednosmijerni kontrolni ventil je  |Zamijenite
zaklju¢an u zatvorenom ili jednosmijerni ventil
djelomi¢no zatvorenom poloZaju

Provjerite ventil koji je
zaklju€an u zatvorenom ili
djelomi¢no zatvorenom
polozaju

Zamijenite kontrolni
ventil

Ventil s preklopom je oStecen, |Zamijenite ventil s
istro$en ili je u kvaru (modeli preklopom
LNTE i LNTS)

Cijev za isporuku je prigusena |Otklonite prigu$enje

Jednosmijerni kontrolni ventil |Zamijenite
je zakljuan u zatvorenom ili |jednosmjerni ventil

djelomi¢no zatvorenom
polozaju

Cijevi i/ili elektricna pumpa su |Otklonite zacepljenje
zacepljeni

7.6 Elektriéna pumpa se okrece u
drugom smjeru kada se iskljuci

Ventil s preklopom je

Zamijenite ventil s

ostecen, istroSen ili je u kvaru |preklopom

(modeli LNTE i LNTS)

Starter (sklopka za tlak,
senzori itd) je neispravno
podesen, ili je u kvaru

Podesite ili zamijenite
starter

Uzrok Rjesenje

Kontrolni ventil u kvaru Zamijenite

kontrolni ventil

Jednosmijerni kontrolni ventil je u | Zamijenite
kvaru jednosmijerni ventil

Ventil s preklopom je oStecen, Zamijenite ventil s
istro$en ili je u kvaru (modeli LNTE |preklopom
i LNTS)

Ekspanzivna posuda

e bez prethodnog punjenja,

ili
e nedovoljne veli¢ine, ili
e nije instalirana

e Prethodno napunite
ekspanzivnu
posudu, ili

e zamijenite
ekspanzivnu posudu
drugom koja je
prikladna, ili

e instalirajte
ekspanzivnu posudu

7.7 Elektricna pumpa stvara preveliku
buku i/ili vibracije

Elektricna pumpa je prevelika |Kontaktirajte Xylem ili

ovlastenog distributera

Uzrok Rjesenje

Kavitacija Povecajte NPHS koji je

dostupan u sustavu

7.9 Elektricna pumpa se nikada ne
zaustavlja (automatsko pokretanje
(zaustavljanje)

Uzrok

Rjesenje

Potrebna stopa protoka je
veca od ocekivane

Smanijite potrebnu stopu
protoka

Neodgovarajuce Provjerite pri¢vr&¢ivanje za
priévrséivanje za tlo tlo
Rezonanca Provjerite instalaciju

Cijev za isporuku curi

Eliminirajte curenje cijevi

Zglobovi protiv vibriranja |Instalirajte zglobove protiv
nisu instalirani vibriranja na usisnoj strani i
strani za isporuku na
elektricnoj pumpi

Motor se okrec¢e u
pogreSnom smjeru

Provjerite smjer okretanja
i promijenite ga po potrebi

Strana tijela u elektri¢noj [Uklonite strana tijela
pumpi

Cijevi, ventili ili filtar su
zacepljeni neCistoéama

QOdstranite necisto¢e

LezZajevi motora su
istroSeni ili su u kvaru

Zamijenite leZajeve motora

Starter (sklopka za tlak,
senzori itd) je neispravno
podesen, ili je u kvaru

Podesite ili zamijenite
starter

Elektricna pumpa se ne |Posaljite elektricnu pumpu

Elektricna pumpa radi ali
isporucuje premalo ili
nimalo tekuéine

Vidi stavak 7.5.
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7.10 Mehanicki zatvarac curi

Uzrok Rjesenje
Mehanicki zatvarac je e Zamijenite mehanicki
istrosen zatvarag, ili

o Postavite mehanicki
zatvara¢ sa évr§¢om
kontaktnom
povrsinom

Mehanicki zatvarac je Zamijenite mehanicki
ostecen zbog toplinskog zatvaraé

$oka (prisustvo mjehurica
zraka u elektri€noj pumpi)

Neispravan mehanicki Zamijenite mehanicki
zatvarac zatvaraé

Mehanicki zatvarac je Zamijenite mehanicki
ostecen zbog temperature  |zatvara¢ drugim
tekuéine koja premasuje zatvaraem

nazivne granice odgovarajuce izrade

Mehanicki zatvarac je
ostecen zbog kemijske zatvara€ onim s izradom
inkompatibilnosti s kemijske kompatibilnosti s
tekuc¢inom ispumpanom tekuéinom

Zamijenite mehanicki

7.11  Motor postaje previse vrué¢

Uzrok Rjesenje
Temperatura prostorije je Smanijite temperaturu
izvan nazivnih granica prostorije

Visina
< 1000 m (3280 ft) iznad razine mora.

NAPOMENA:

o Ako temperatura i vilaznost premasSuju
granice kod pokretanja, kontaktirajte Xylem
ili ovlastenog distributera

o Ako je elektricna pumpa instalirana na
nadmorskoj visini vec¢oj od naznacene,
smanjite izlaznu snagu motora (vidite
tablicu 20) ili zamijenite ga vec¢im.

8.2 Temperatura tekuéine

Dijagram temperature tlaka u sl. 19 pokazuje radne
granice elektricne pumpe. Kontaktirajte Xylem ili
ovlastenog distributera u slu¢aju posebnih potreba.

8.3 Radni tlak

Vidite sl. 19 za maksimalan radni tlak modela
elektriéne pumpe i temperaturu ispumpane te¢nosti:
PimaxtPmax < PN

Pimax = Maksimalni ulazni tlak

Pmax = Maksimalni tlak koji generira pumpa
PN = Maksimalni radni tlak

8.4 Maksimalno pokretanje tijekom
jednog sata

Ventilator za hladenje motora | Ocistite ili zamijenite
je zacepljen ili ostecen ventilator za hladenje

Elektricna pumpa se pokrece |Vidi stavak 7.8.
previSe cesto

Nazivna snaga 0,25|4,00(11(18,5|30|45| 90
elektriéne pumpe + : :
[kw] 3,00(7,50(15| 22 |37|75|160

Pretvara¢ frekvencije, ako Vidite priru¢nik za
postoji, nije pravilno kalibriran |pretvarac frekvencije

Br. pokretanja pri 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
redovitim intervalima
na sat

7.12  Pretvarac frekvencije (ako postoji) je u
nacinu rada za pogreske ili je iskljucen

Uzrok Rjesenje

Vidite priruénik za
pretvarac frekvencije

Vidite priruénik za
pretvara¢ frekvencije

8 Tehnicki podaci TT‘

8.1 Radno okruzenje
Neagresivna i neeksplozivna atmosfera.

Temperatura
0d 0°C (+32°F) do +40°C (104°F).

Relativna vlaznost zraka
< 50% pri +40°C (104°F).
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8.5 Klasa zastite

IP 55.

8.6 Elektricne specifikacije

Vidite plo€icu s podacima o motoru.

8.7 Dopustene tolerancije za napon
napajanja

Frekvencija |Faza ~|UN [V] £ % |Br. vodica
u Hz

50 1 220-240 + 6 |3 (2 + uzemljenje)
230/400 + 10 |4 (3 + uzemljenje)
400/690 * 10

60 1 220-230+ 6 |3 (2 + uzemljenje)
220/380 £5 |4 (3 + uzemljenje)

380/660 + 10
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8.8 Razina buke

Razine zvuénog tlaka elektricne pumpe date su u
tabeli 22 (dvopolni motor) i tabeli 23 (tropolni motor),
gdje je:

LpA Razina zvuénog tlaka mjerena u slobodnom
polju na udaljenosti od jednog metra od
elektricne pumpe

LwA Razina zvuéne snage (ako je LpA > 80 dB).

8.9 Materijali

Metalni dijelovi elektriéne pumpe koji dolaze u dodir s
tekuéinom izradeni su od sljedeceg:

kod|Materijal kucista/rotora Status

CS |Lijevano zeljezo/nehrdajuci ¢elik  |Standard

CC |Lijevano zZeljezol/lijevano Zeljezo Standard

CB |Lijevano Zeljezo/bronza Opcionalno

CN |Lijevano Zeljezo/nehrdajuci ¢elik  |Opcionalno

CR |Lijevano Zeljezo/Duplex nehrdajuc¢i |Opcionalno
Celik

8.10 Mehanicki zatvarac

Neuravnotezena jedna verzija K u skladu s EN 12756.

9 Odlaganje T”

UPOZORENJE:

Sukladno direktivama na snazi:

e Ovaj proizvod se mora odlagati putem
ovlastenih tvrtki koje su specijalizirane za
identificiranje raznih vrsta materijala (Celik,
bakar, plastika itd)

e Zabranjeno je odlagati tekucine za
podmazivanje i druge opasne tvari u okolis.

10 Deklaracije

10.1  lzjava o sukladnosti EZ (prijevod)

Xylem Service ltalia S.r.l., sa sjediStem u Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italija,
ovim izjavljuje da proizvod:

Elektricna pumpa (pogledati naljepnicu na prvoj stranici)

ispunjava relevantne odredbe sljedecih europskih

direktiva:

« Direktive za strojeve 2006/42/EZ (PRILOG Il —
fiziCka ili pravna osoba ovlastena za sastavljanje
tehni¢ke dokumentacije: Xylem Service ltalia S.r.l.).

o Ekoloski dizajn 2009/125/EZ, Regulativa (EZ) br.
640/2009 i Regulativa (EU) br. 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0,75 kW) ako je oznacgen s IE2 ili IE3,
Regulativa (EU) br. 547/2012 (pumpa za vodu) ako
je oznacen s MEI,

i sliedece tehnicke standarde:

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016.
Amedeo Valente

(Direktor proizvodnje te istrazivanja i W
razvoja)

rev.01

10.2 EZizjava o sukladnosti (br. EMCD 17)

1.  Model uredaja/Proizvod:
pogledati naljepnicu na prvoj stranici

2. Naziv i adresa proizvodaca:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italija

3. Ovaizjava o sukladnosti izdana je pod
isklju€ivom odgovorno$éu proizvodaca.

4. Predmet izjave:
elektriéna pumpa

5. Predmet deklaracije prethodno opisan u skladu je
s odgovarajuéim zakonodavstvom Unije za
uskladivanje:

Direktiva 2014/30/EU od 26. veljate 2014.
(elektromagnetska kompatibilnost)

6. Upucivanje na odgovarajuce uskladene standard
u koristenju ili upucivanje na druge tehnicke
specifikacije, u odnosu na koje se sukladnost
izjavljuje:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Tijelo za ocjenu sukladnosti: -

8. Dodatne informacije: -

Potpisao za i u ime:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016.
Amedeo Valente

(Direktor proizvodnje te istrazivanja i /W
razvoja)

rev.01

Lowara je zastitni znak tvrtke Xylem Inc. ili neke od
njenih podruznica.

11  Jamstvo

Za informaciju o jamstvu pogledajte dokumentaciju iz
ugovora o prodaji.
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1 Uvod i sigurnost T”

1.1 Uvod

Svrha priruénika

Svrha ovog priru¢nika je da pruzi neophodne
informacije o tome kako pravilno izvrsiti sledece:
e Instalacija

e Rad

e Odrzavanje.

OPREZ:
Pre instalacije i koriS¢enja proizvoda, uverite

se da ste procitali i razumeli u potpunosti ovo
uputstvo u svim njegovim delovima.
Nepravilno kori§éenje proizvoda moze
uzrokovati telesne povrede i ostecenje
imovine, kao i poni$tenje garancije.

NAPOMENA:

Ovo uputstvo je sastavni deo proizvoda. Ono
uvek mora biti dostupno korisniku, da se ¢uva
u blizini proizvoda i da se dobro ¢uva.

Dodatna uputstva

Uputstva i upozorenja u ovom prirué¢niku odnose se na
standardnu verziju, kao $to je opisano u
kupoprodajnom ugovoru. Pumpe posebne verzije
mogu se isporudivati uz dodatna uputstva. Za situacije
koje nisu razmatrane u ovom priru¢niku ili u
kupoprodajnom dokumentu, kontaktirajte kompaniju
LXylem*“ ili ovla§¢enog distributera.

1.2 Bezbednost

1.2.1 Nivoi opasnosti i bezbednosni
simboli

Pre upotrebe proizvoda, i kako bi se izbegli slededi
rizici, uverite se da ste pazljivo procitali, razumeli kao i
da postupate u skladu sa slede¢im upozorenjima na
opasnosti:

* Povrede i opasnosti po zdravlje

e Ostecéenje proizvoda

e Neispravnost proizvoda.

Nivoi opasnosti

Identifikuje opasnu
situaciju koja, ako se ne
izbegne, moze izazvati
povrede malog ili srednjeg
nivoa.

f OPREZ:

Identifikuje situaciju koja,
ako se ne izbegne, moze
prouzrokovati Stetu na
imovini, ali ne i ljudima.

NAPOMENA:

Dodatni simboli

Opis

Opasnost od elektri¢ne struje

Opasnost od magnetnih polja

Opasnost od vrele povrsine

Opasnost od jonizuju¢eg zrac¢enja

Opasnost od eksplozivne atmosfere (EU
uredba ATEX)

Opasnost od rezanja i abrazije

Opasnost od drobljenja (udova)

DR >

Ostali simboli

Simbol |Opis

Korisnik
w Posebne informacije za korisnike proizvoda.

Instalater / tehni¢ar odrzavanja

Specifi¢ne informacije za osoblje odgovorno
za ugradnju proizvoda u sistem (hidrauli¢ni i/ili
elektrini sistem) i za odrzavanje.

@ ATEX

Informacije o proizvodu za upotrebu u
potencijalno eksplozivnim atmosferama
(ATEX EU Direktiva)

Identifikuje opasnu

Nivo opasnosti Indikacija
situaciju koja, ako se ne
izbegne, izaziva ozbiljne

f OPASNOST:
povrede, ili €ak smrt.

UPOZORENJE: It_]entif_i_kuje opasnu
situaciju koja, ako se ne
izbegne, moze izazvati

ozbiljne povrede, ili ¢ak
smrt.
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1.2.2 Bezbednost korisnika

Strogo postujte vazece zdravstvene i bezbednosne
propise.

UPOZORENJE:
Ovaj proizvod mora da koriste samo

kvalifikovani korisnici.

Kvalifikovani korisnici su ljudi sposobni da prepoznaju
rizike i izbegnu opasnosti tokom postavljanja,
kori§¢enja i odrzavanja proizvoda.
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Korisnici bez iskustva

A UPOZORENJE:
ZA EVROPSKU UNIJU
¢ Ovaj uredaj mogu Koristiti
deca uzrasta od 8 godina i
viSe, kao i osobe sa
smanjenim fizi¢kim,
senzornim ili mentalnim
sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja
ako su pod nadzorom ili im se
pruzaju uputstva u vezi sa
upotrebom uredaja na
bezbedan nacin i razumeju
rizike.
¢ Deca se ne mogu igrati sa
uredajem.
« Ciséenje i korisnicko
odrzavanje ne smeju da rade
deca bez nadzora.

ZA DRUGE ZEMLJE

¢ Ovaj uredaj nije namenjen da
ga koriste osobe (ukljucujuci
decu) sa smanjenim fizi¢kim,
senzornim ili mentalnim
sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i
Zznanja, osim ako nisu pod
nadzorom ili ne dobijaju
uputstva o upotrebi uredaja
od osoba odgovornih za
njihovu bezbednost.

Deca treba da budu pod
nadzorom kako bi se
obezbedilo da se ne igraju sa
uredajem.

1.2.3 Zastita zZivotne sredine

Odlaganje pakovanjai proizvoda
Pridrzavajte se vazecih propisa o sortiranom
odlaganju otpada.

Propustanje tecnosti

Ako proizvod sadrzi mazivo za podmazivanje,
preduzmite odgovaraju¢e mere da sprecite Sirenje
curenja u Zivotnu sredinu.

1.24 Lokacije izlozene jonizujuéim
zracenjima
UPOZORENJE: Opasnost od jonizujuceg
zracenja

Ako je proizvod bio izloZen jonizujuéim
zraCenjima, provedite potrebne bezbednosne
mere za zastitu ljudi. Ako proizvod treba da
se otpremi, obavestite prevoznika i primaoca
u skladu s tim, kako bi se uspostavile
odgovarajuce bezbednosne mere.

2 Transport i skladiStenje ‘”

2.1 Prevoz pakovanog proizvoda

U zavisnosti od modela, proizvoda¢ isporucuje
proizvod i njegove komponente u:

A .kartonskoj kutiji, ili

B.kartonskoj kutiji sa drvenom podlogom, ili
C.drvenom sanduku.

Ambalaze tipa B i C su ambalaze za transport pomoc¢u
viljuSkara; tacke podizanja su prikazane na slici 1.

UPOZORENJE: Opasnost od drobljenja
A (udova)
e Proizvod i njegove komponente mogu biti
teski: rizik od drobljenja
e Uvek nosite licnu zastitnu opremu
e Proverite bruto teZinu ozna¢enu na
pakovaniju i koristite odgovaraju¢u opremu
za podizanje
e Ruéno rukovanje proizvodom mora biti u
saglasnosti sa vazec¢im propisima o
,ruénom rukovanju materijalom®, kako bi se
izbegli nepovoljni ergonomski uslovi koji
uzrokuju rizik od povrede leda i kicme.

UPOZORENJE:
Ako je proizvod dizajniran da pumpa vodu za

ljudsku upotrebu, preduzmite odgovarajuce
mere tokom transporta kako biste izbegli
kontaminaciju od strane spoljasnjih
supstanci.

211 Proverite isporuku

Proverite pakovanje

1. Proverite da li koli¢ina, opisi i kodovi proizvoda
odgovaraju porudzbini.

2. Proverite pakovanje zbog oStecenja ili nedostajucih
komponenti.

3. U sluéaju neposredno otkrivenog ostecenja ili
nedostajucih delova:
» prihvatite robu sa zadrS8kom, navodecéi sve

pronadeno na transportnom dokumentu, ili

« odbijte robu, navodeci razlog u tovarnom listu.
U oba slu¢aja, odmah kontaktirajte kompaniju
+Xylem*“ ili ovla§¢enog distributera od koga je
proizvod kupljen.
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Raspakivanje i pregled proizvoda

1. Uklonite materijal za pakovanje sa proizvoda.
2. Oslobodite proizvod tako $to ¢ete ukloniti zavrtnje
i/ili ise¢i kaiSeve, ukoliko ih ima.

OPREZ: Opasnost od rezanja i abrazije
& Uvek nosite linu zastitnu opremu.

3. Proverite celovitost proizvoda i proverite da nema
nedostajuéih komponenti.

4. U slucaju ostecenja ili nedostaju¢ih komponenti,
odmah kontaktirajte kompaniju ,Xylem* ili
ovlaséenog distributera.

2.2 Rukovanje elektricnom pumpom

Elektricna pumpa uvek mora biti svezana i podignuta
kao $to je prikazano na slici 3.

UPOZORENJE: Opasnost od drobljenja
A (udova)

Ne Koristite usice koje su za motor
uévr§céene zatezanjem radi rukovanja
elektriénom pumpom

USice koje su ucvr§¢ene za motor moraju
se Koristiti iskljucivo kako bi se elektricna
pumpa uspravila iz horizontalnog polozaja
na zemlji i to samo dok je to strogo
potrebno (videti sliku 2)

Koristite dizalice, konopce, trake za dizanje,
kuke i kopce koje su u skladu sa vaze¢im
propisima i pogodne za specificnu upotrebu
Uverite se da sredstva za vezivanje ne
ostete elektricnu pumpu

U toku operacija podizanja uvek
izbegavajte iznenadne pokrete koji bi mogli
ugroziti stabilnost tereta

Tokom rukovanja obavezno izbegavajte
povrede ljudi i Zivotinja i/ili oSteéenja imovine.

Dugotrajno skladistenje elektricne pumpe

1. Pratite ista uputstva za skladistenje pakovanog
proizvoda.

2. Ispraznite elektricnu pumpu, ponistavanjem poklopca
F (pogledaijte sliku 11). Ova operacija je neophodna u
izuzetno hladnim okruzenjima; u suprotnom bilo
kakva preostala te¢nost u elektri¢noj pumpi moze
imati negativan uticaj na njeno stanje i ucinak.

Za dodatne informacije o pripremi za dugotrajno
skladistenje, molimo kontaktirajte kompaniju ,Xylem*
ili ovlas¢enog distributera.

3 Tehnicki opis W”
3.1 Oznaka

Centrifugalna elektriéna pumpa sa linijskim usisnim i
dovodnim prirubnicama.

3.2 Denominacija modela

Model |Opis

LNEE [Jednostruko radno kolo, usko povezano sa
radnim kolom koje se direktno pricvr§cuje na
prosirenje vratila motora.

LNES [Jednostruko radno kolo, kruto povezano sa
radnim kolom koje se direktno priévr§¢uje na
proSirenje vratila motora.

LNTE |Dvostruki ventil, poklopac ventila, usko
povezan sa radnim kolom koje se direktno
pri¢vr§éuje na proSirenje vratila motora.

LNTS [Jednostruko radno kolo, kruto povezano
pomocu krute spojke koja se direktno
pri¢vrSéuje na proSirenje vratila motora.

2.3 Skladistenje

Skladistenje pakovanog proizvoda

Proizvod mora biti skladiSten:

e Na pokrivenom i suvom mestu

Daleko od izvora toplote

Zasti¢en od prijavstine

Zasti¢en od vibracija

Na temperaturi okoline izmedu -5°C i +40°C (23°F i
104°F).

NAPOMENA:

* Ne stavljajte teSke terete na vrh proizvoda

e Zastitite proizvod od sudara

o Okrenite osovinu rukom nekoliko puta
svaka tri meseca.

UPOZORENJE:
Ako je proizvod dizajniran da pumpa vodu za

ljudsku upotrebu, preduzmite odgovarajuce
mere tokom skladistenja kako biste izbegli
kontaminaciju od strane spoljasnjih
supstanci.
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3.3 Plo¢ica sa podacima

Plocica sa podacima je oznaka koja pokazuje:
e Glavni detalji o proizvodu (pogledajte sliku 13)
« |dentifikacioni kod (vidi sliku 14)

Oznake odobrenja za bezbednost

Za proizvode sa oznakom odobrenja za bezbednost u
vezi sa elektricnom energijom, kao Sto su IMQ, TUV,
IRAM itd., odobrenje se odnosi isklju¢ivo na elektricnu
pumpu.

3.4 Denominacija glavnih komponenti

e Za KNEE i LINES modele, pogledajte sliku 15
e Za LNTE i LNTS modele, pogledajte sliku 16.

35 Namena

HVAC:

e Prenos te¢nosti u sistemima grejanja

e Prenos te¢nosti u sistemima za klimatizaciju
e Prenos te€nosti u ventilacionim sistemima.
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Snabdevanje vodom:

* Povecanje pritiska u komercijalnim zgradama
e Sistemi navodnjavanja

* Prenos vode za plastenike.

Pumpne tecnosti

e Hladne ili tople vode

o Cistih te¢nosti

o Rashladivadi

e Tecnosti hemijski i mehani¢ki kompatibilne sa
materijalima elektricne pumpe.

Uvek se pridrzavajte granica navedenih u poglavlju
Tehnicki podaci.

3.6 Nepravilno koriséenje

UPOZORENJE:
Proizvod je dizajniran i sklopljen za upotrebu

opisanu u odeljku Namenjena upotreba.
Strogo je zabranjeno kori§¢enje proizvoda u
bilo koju drugu svrhu, kako bi se
zagarantovala sigurnost korisnika i efikasnost
istog proizvoda u svako doba.

OPASNOST:

Strogo je zabranjeno koriS¢enje ovog
proizvoda za pumpanje zapaljivih ili
eksplozivnih te¢nosti ili oboje.

OPASNOST: Potencijalno eksplozivha
atmosfera

Strogo je zabranjen rad elektricne pumpe u
okruzenjima sa potencijalno eksplozivnim
atmosferama ili sa zapaljivom prasinom (npr.
drvena prasina, brasno, Seéer i Zitarice).

Primeri nepravilnog koriS¢enja

o Kori$c¢enje te¢nosti koje nisu kompatibilne sa
materijalima od kojih je elektricna pumpa izradena

o KoriS¢enje opasnih, otrovnih, eksplozivih, zapaljivih

ili korozivnih te¢nosti

Kori§éenje te¢nosti koje sadrze abrazivne, ¢vrste ili

vlaknaste supstance

Kori§éenje pumpe ako su brzine protoka izvan

specifikovanih brzina protoka navedenih na plogici

sa podacima.

Primeri nepravilne instalacije

o Opasne lokacije (kao $to su eksplozivne ili

korozivne atmosfere)

OkruZenja u kojima je temperatura vazduha veoma

visoka ili gde postoji slabo provetravanje

* Spoljne instalacije gde ne postoji zastita od kise ili
od temperatura mrznjenja.

3.7 Upotreba u mrezama za distribuciju
vode za ljudsku upotrebu

Budite pazljivi kada prikljuéujete elektricnu pumpu na
javni ili privatni akvadukt, ili na bunar za napajanje
vode za ljudsku i / ili Zivotinjsku potro$nju.

UPOZORENJE:
e Zabranjeno je koristiti elektricnu pumpu

ako je ranije koris¢ena za pumpanje
te¢nosti koje nisu voda za pi¢e
Preduzmite odgovaraju¢e mere tokom
transporta i skladistenja kako biste spregili
kontaminaciju spoljasnjim supstancama
Uklonite elektriénu pumpu sa njene
ambalaze malo pre postavke i vodite
racuna da se ne zagaduje

Nakon postavke, pokrenite elektricnu
pumpu na nekoliko minuta sa nekoliko
omogucenih korisnika kako biste oprali
unutrasnjost sistema.

3.8 Posebne primene

Kontaktirajte kompaniju ,Xylem* ili ovlas¢enog
distributera u sledeé¢im slu¢ajevima:

e Ako se moraju pumpati te¢nosti sa gustinom i/ ili
vrednosti viskoznosti koja premasuju vodu (kao $to
je meSavina vode i glikola)

Ako je upumpana te€nost hemijski obradena (na
primer, omek$ana, dejonizovana,
demineralizovana itd.)

Bilo koja situacija koja se razlikuje od onih koje su
opisane i odnose se na prirodu te¢nosti.

4 Instalacija ”

Mere opreza

Pre pocetka rada proverite da li ste progitali i razumeli
bezbednosna uputstva u poglavlju Uvod i bezbednost.

UPOZORENJE:

o Uvek nosite licnu zastitnu opremu

o Uvek koristite odgovarajuce radne alate

o Prilikom izbora mesta montaze i
povezivanja uredaja sa hidrauliénim i
elektri¢nim napajanjem, strogo se
pridrzavajte vazecih propisa.

UPOZORENJE:
Kada prikljucujete elektriénu pumpu na javni

ili privatni akvadukt, ili na bunar za napajanje

vode za ljudsku i / ili Zivotinjsku potro$nju:

e Zabranjeno je koristiti elektriénu pumpu
ako je ranije koriS¢ena za pumpanje
te€nosti koje nisu voda za pice

o Uklonite elektriénu pumpu sa njene
ambalaze malo pre postavke i vodite
racuna da se ne zagaduje

o Pridrzavajte se svih zahteva organa i
kompanija.

4.1 Mehanicka instalacija

Elektricna pumpa se moze ugraditi:

o Direktno na cevi, ako su pravilno postavljene i
sposobne da izdrze tezinu

« Na betonskoj osnovi sa opcionalnim zagradama.
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41.1 Oblast instalacije

1. Ako je moguce, postavite elektricnu pumpu iznad
nivoa poda.

2. Uverite se da je podrucje postavke zastiéeno od
bilo kakvih curenja te€nosti ili poplava.

3. Pridrzavajte se zahteva u odeljku Radno
okruzenije.

Vazdus$ni razmak izmedu zida i reSetke ventilatora
motora

o Kako bi osigurali odgovarajucu ventilaciju: =2 100 mm
* Da bi se omogucio pregled i uklanjanje motora: =
300 mm.
Ako je raspolozivi prostor maniji, pogledajte tehnicki
katalog.

4.1.2 Dozvoljene pozicije

Snaga motora <7,5 kW

2
) @ :
w
5
Snaga motora 29,2 kW
3
E

Pogledajte i poglavlje Smernice za hidraulicki sistem.

4.1.3 Postavljanje na betonsku osnovu

Zahtevi osnove

1. Dimenzije moraju biti prilagodene izboru konzole:
e Podrzani osnovni komplet za LNE modele,
pogledajte sliku 4
e Komplet nosaca za LNE modele, vidi sliku 5 i
sliku 6
e Podrzani osnovni komplet za LNT modele,
pogledajte sliku 7.
2. PovrSina mora biti ravna i nivelisana koliko je to
moguce.
3. Koristite beton klase ¢vrsto¢e C12/15 koja
zadovoljava zahteve klase izlozenosti XC1 do
EN 206-1.

Pricvrstite elektricnu pumpu na osnovu

1. Ako postoje, uklonite zatvarace koji pokrivaju
prikljucke.

2. Postavite elektricnu pumpu na temelj i proverite je
sa libelom.

3. Poravnajte elektriénu pumpu i prirubnice cevi sa
obe strane elektriéne pumpe; proverite
poravnavanje vijaka.

4. Ravnomerno i ¢vrsto zategnite temeljne zavrtnje.
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41.4 Smanjenje vibracija

Motor i protok te¢nosti u cevima mogu izazvati

vibracije koje se mogu pogorsati nepravilnim

postavljanjem elektricne pumpe i cevi. Da biste

smanijili vibracije:

e Pravilno pri¢vrstite elektricnu pumpu na betonsku
osnovu

* Postavite vibracione amortizere i spojeve protiv
vibracija (pogledajte sliku 17 i sliku 18).

4.2 Hidraulicki priklju¢ak

UPOZORENJE:
o Sve hidrauli¢ke prikljucke mora izvrsiti

elektricar koji ispunjava tehnicko-
profesionalne zahteve navedene u vazec¢im
propisima

Koristite cevi odgovarajuce veli¢ine koje
mogu izdrzati maksimalni radni pritisak;
sistem se u suprotnom moze srusiti i
predstavljati rizik od fizickih povreda i Stete
na imovini.

4.2.1 Smernice za hidrauli¢ki sistem

1. Pogledajte reprezentativne hidrauli¢ke dijagrame
na slici 17 (ugradnja pozitivne usisne glave) i
slika 18 (postavljanje usisnog lifta).

2. Tecnost treba da te€e u smeru strelice na telu
elektriéne pumpe.

3. Ne postavljajte elektricnu pumpu na najnizu tacku
sistema, kako biste izbegli akumulaciju
sedimenata.

4. Postavite automatski sigurnosni ventil na najvisoj
tacki sistema kako biste uklonili vazdusne
mehurice.

5. U cevima koje mogu ostetiti elektricnu pumpu,
uklonite ostatke zavarivanja, naslage i ne€istoce;
postavite filter ako je to potrebno.

6. Poduprite cevi nezavisno kako biste ih sprecili da
vagaju na elektri¢noj pumpi.

7. U slucaju postavljanja usisnog podizanja,
montirajte cevi pod uglom nagore prema
elektriénoj pumpi kako biste izbegli vazdusne
dzepove.

8. Postavite antivibracione spojeve na usisnoj i
dovodnoj strani elektricne pumpe kako biste
smanijili prenos vibracija izmedu elektricne pumpe
i sistema.

9. Da bi se smanijio otpor protoka, cev na usisnoj
strani mora biti:

o Koliko god je mogucée kratka i ravna i bez uskih
grla, pokrivajuéi duzinu jednaku najmanje Sest
puta ve¢em precniku prirubnice.

Sira od usisne prirubnice; ako je potrebno,

postavite ekscentriéni reduktor koji je

horizontalan na vrhu

Sa savijanjem Sto veéeg radijusa

e Bez zamki i ,guscijjih vratova*

Sa ventilom, kada je primenjivo, sa niskim

specifiénim otporom protoka.

10. U slucaju postavljanja usisnog lifta, proverite da li
se na kraju usisne cevi ne mogu pojaviti vrtlozi,
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na tacki ventila stope za kontrolu.
11. Postavite kontrolni ventil na strani za isporuku
kako biste spre¢ili povrat te¢nosti u elektricnu
pumpu kada je ona u stanju mirovanja.
12. Postavite manometar na usisnoj strani (ili
vakumski manometar, u slucaju instalacije
usisnog lifta) i na strani isporuke, radi provere
stvarnog radnog pritiska elektricne pumpe.
13. Da biste iskljucili elektricnu pumpu iz sistema u
svrhu odrzavanja, postavite:
¢ Ventil za ukljucivanje i isklju¢ivanje na usisnoj
strani

¢ Ventil za ukljucivanje i isklju¢ivanje na strani
isporuke, nizvodno od kontrolnog ventila i
manometra, takode je pogodan za regulisanje
protoka.

14. Sa usisne strane postavite uredaj kako biste
spredili odsustvo te¢nosti ili uredaja sa
minimalnim pritiskom; ako je te¢nost izvu€ena iz
rezervoara ili sliva, i postavite plovak ili sonde.

422 Snage i momenti prirubnica

Maksimalne dozvoljene sile i obrtni momenti koje

primenjuju cevi na prirubnicama elektricne pumpe

dati su u:

e Tab. 9, priévr§civanje direktno na cevi

e Tab. 10, pri¢vr§¢ivanje na betonsku osnovu.

Podaci vaze za:

o Elektriéne pumpe sa jednim pogonom i dvostrukim
volumenom

e EN-GJL-250 elektricne pumpe s kucistem od
livenog gvozda

e Usisna strana (DNS) i strana isporuke (DND).

4.3 Elektricna veza

4.3.2 Smernice za elektricnu vezu

1. Proverite da li su elektri¢ni vodovi zasti¢eni od:
o Visokih temperatura
e Vibracija
e Sudari.
2. Proverite da li je mreza za napajanje obezbedena sa:
o Uredajem za zastitu kratkog spoja
odgovarajuce veli¢ine
¢ Prekidatem za odvajanje od mreze sa
minimalnim razmakom kontakata od 3 mm

4.3.3 Smernice za kontrolnu tablu

NAPOMENA:

Kontrolna tabla mora odgovarati nazivnim
vrednostima elektri¢ne pumpe na plocici sa
podacima. Neodgovaraju¢e kombinacije
mogu kompromitovati zastitu motora.

1. Kontrolna ploda mora zatititi motor'® od

preoptereéenja i kratkih spojeva; ugraditi
odgovarajucu zastitu (termicki relej ili preklopni
prekidag, vidi tabelu).

Elektriéna Zastita

pumpa

Jednofazni e Automatsko resetovanje termo-
standard < 2,2 amperometrijske zastite,

kW ugradene (zastitnik motora)

e Zastita od kratkog spoja mora se
obezbediti od strane
instalatera.*®®

o Priklju¢enje na elektricno napajanje mora
da izvrsi elektriGar koji poseduje tehnicko-
profesionalne zahteve navedene u vazecim
propisima

Prije zapocinjanja rada proverite da li je
uredaj iskljucen i da se elektricna pumpa,
upravljacka plo¢a i pomo¢no upravljacko
kolo ne mogu ponovo pokrenuti, ¢ak i
nenamerno.

/_\ OPASNOST: Opasnost od elektri¢ne struje

Trofazni*®’ o Termitka zastita mora se
obezbediti od strane instalatera

e Zastita od kratkog spoja mora se
obezbediti od strane instalatera.

4.3.1 Uzemljenje

o Uvek povezuijte spoljni zastitni provodnik sa
prikljuékom za uzemljenje pre nego $to
pocnete da postavljate druge elektricne veze
Prikljucite sve elektricne pratece uredaje
elektriéne pumpe i motor na uzemljenje
Proverite da li je zastitni provodnik
(uzemljenje) duzi od faznih provodnika; u
slu€aju slu€ajnog isklju¢enja provodnika
napajanja, zastitni provodnik (uzemljenje)
mora biti poslednji koji se odvoji od priklju¢ka
Postavite odgovarajuce sisteme za zastitu
od indirektnog kontakta kako biste spredili
smrtonosne elektri¢ne udarce.

/_\ OPASNOST: Opasnost od elektri¢ne struje

2. Opremite upravljacku plo¢u sa sistemom za
zastitu od suvog rada na koji treba povezati
prekida¢ pritiska (ili plivajuci prekida¢ ili senzore
ili druge odgovarajuce uredaje).

3. Postavite ove uredaje na usisnoj strani:

o Prekidag pritiska, u sluéaju priklju¢ka na dovod
vode

o Plivajuci prekidac ili sonde, u slucaju teénosti
izvu€ene iz rezervoara ili bazena.

4. Kada se koriste termicki releji, preporucuje se tip
koji je osetljivi na neispravnost faze.

4.3.4 Smernice za motor

UPOZORENJE: Opasnost od drobljenja
(udova)

Elektricna pumpa se moze nehotice ponovo
pokrenuti nakon §to se motor ohladi

18 )i, frekventni pretvara& plus motor

'8 Osiguraci aM (pokretanje motora) ili magnetno-
termicki prekida¢ sa krivom C i strujom Icn = 4,5 kA ili
drugi ekvivalentni uredaj.
187 Termicki relej preoptereéenja sa aM
osigurac¢ima-klase aktiviranja 10 A + (pokretanje
motora) ili magnetno-termicki prekida¢ za zastitu
motora klase pokretanja 10 A
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(jednofazni motori sa automatskom
ponovnom zastitom od prenapona): rizik od
fizickih povreda.

NAPOMENA:

Koristite samo dinamicki uravnotezene
motore sa kljuéem smanjene veli¢ine u
nastavku osovine (IEC 60034-14) i sa
standardnim nivoom vibracija (A)
Mrezni napon i frekvencija moraju biti u
skladu sa specifikacijama na plocici sa
podacima.

435 Elektriéni prikljuéak motora'®

1. Otvorite poklopac priklju¢ne kutije.

2. Povezite provodnike snage, pogledajte sliku 12.

3. Prikljucite zastitni provodnik (podloga), pobrinite
se da je duzi od faznog provodnika.

4. Povezite izvode faze.

5. Zatvorite poklopac prikljuéne kutije i zategnite sve
vijke i kablovske uvodnice.

Motor bez automatskog resetovanja termicke
zastite od preopterecenja

1. Ako se motor koristi pod punim optere¢enjem,
postavite vrednost na nominalnu strujnu vrednost
na plog€ici na elektriénoj pumpi.

2. Ako se motor koristi pod delimi¢nim
optere¢enjem, postavite vrednost na radnu struju
merenu strujnim kljestima.

3. Zatrofazne motore sa starter-delta startnim
sistemom, postavite termalni relej nizvodno od
sklopnog kruga pri 58% nominalne ili radne struje.

4.3.6 Rad sa pogonom promenljive
brzine

Trofazni motori mogu biti povezani na pretvara¢
frekvencija za kontrolu brzine.

e Pretvarac izlaZe izolaciju motora na vece
opterecenje odredeno duzinom prikljuénog kabla:
postujte zahteve proizvodaca frekventnog
pretvaraca.

Za aplikacije koje zahtevaju necujnu upotrebu,
ugradite izlazni filter izmedu motora i pretvaraca;
Sinusoidni filter moZe dodatno smanjiti buku.
Lezaji motora, veli¢ine 315 S / M i iznad, izloZeni su
riziku od Stetne struje: koristite elektri¢no izolovane
lezajeve.

Uslovi ugradnje moraju garantovati zastitu od
maksimalnog napona izmedu prikljuéaka i /ili dV /
dt u tabeli:

Veli¢ina motora Maksimalni dv/dt [V/us]
napon [V]

do 90R (500 V) > 650 > 2200

od 90R do 180R > 1400 > 4600

preko 180R > 1600 > 5200

88 1jj, frekventni pretvaraé plus motor
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U suprotnom koristite motor sa ojaanom
izolacijom™® i sinusoidnim filterom.

5 Upotrebairad ‘”
Mere opreza

UPOZORENJE:
* Proverite da li su instalirani zastitni uredaji

spoja, kada su primenjivi
o Uverite se da ispustena te¢nost ne moze
prouzrokovati o$te¢enja ili povrede.

UPOZORENJE: Opasnost od drobljenja
A (udova)

Opasnost od automatskog ponovnog pokretanja.

UPOZORENJE: Opasnost od vrele povrsine

* Budite svesni ekstremne toplote koju
generi$e elektricna pumpa

e Zabranjeno je stavljanje zapaljivih
materijala u blizini elektricne pumpe.

NAPOMENA:

e Zabranjeno je rukovanje elektricnom
pumpom kada je suvo, bez prajmera i
ispod minimalnog nominalnog protoka
Zabranjeno je rukovanje elektricnom
pumpom sa zatvorenim ventilom za
uklju€ivanije i iskljucivanje na usisnoj i
dovodnoj strani

Zabranjeno je koristiti elektricnu pumpu u
slu¢aju kavitacije

Elektriéna pumpa mora biti napunjena i
ispraznjena pre nego $to se moze pokrenuti
Maksimalni pritisak koji isporucuje elektri¢na
pumpa, odreden raspoloZivim usisnim
pritiskom, ne sme preéi nominalni pritisak.

5.1 Punjenje - Priprema
5.1.1 Postavljanje pozitivne usisne
glave

1. Zatvorite ventile za otvaranje i zatvaranje na
strani usisavanja i isporuke, pogledajte sliku 17

2. Otpustite sigurnosti ventil H, pogledajte sliku 11

UPOZORENJE:
* Budite svesni pravca otvora za

provetravanje i uverite se da te¢nost koja

izlazi ne moze prouzrokovati ostecenja ili

povrede

U sluéaju te€nosti koje su preterano vruce
ili hladne, obratite posebnu paznju na rizik
od povrede.

3. Otvorite ventil za ukljucivanje i isklju€ivanje na
usisnoj strani dovoljno da biste obezbedili gladak
protok te€nosti iz ventila H.

'8 postupno na zahtev
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4. Zatvorite ventil H.
5. Otvorite i ventil za ukljucivanje i ventil za
isklju€ivanje polako i potpuno.

5.1.2 Usisni lift

1. Zatvorite ventil za ukljucivanje i iskljucivanje na
dovodnoj strani, pogledajte sliku 18

2. Otvoriti ventil za uklju€ivanje i isklju€ivanje na
usisnoj strani.

3. Otpustite sigurnosti ventil H, pogledajte sliku 11.

UPOZORENJE:
* Budite svesni pravca otvora za

provetravanje i uverite se da tecnost koja
izlazi ne moze prouzrokovati oste¢enja ili
povrede

o U slucaju tecnosti koje su preterano vruce
ili hladne, obratite posebnu paznju na rizik
od povrede.

4. Otvorite poklopac G1.

5. Napunite elektricnu pumpu dok te¢nost ne izade
iz rupe.

6. Sacekajte 5 minuta i dopunite te¢nost ako je
potrebno.

7. Ponovo priévrstite poklopac G1.

8. Zatvorite ventil H.

5.2 Provera smera rotacije (trofazni
motori)

1. Proverite da li je elektricna pumpa postavljena i
ispravno napunjena.

2. Proverite dali je elektricna pumpa povezana na
mrezno napajanje.

3. Proverite da li se vratilo moze dobro okretati.

4. Pronadite strelice na adapteru, spoju ili poklopcu
kako biste odredili pravilan pravac rotacije motora.

5. Brzo zaredom:
a) Pokrenite elektriénu pumpu
b) Brzo proverite smer rotacije kroz $titnik

spojnice ili kroz poklopac ventilatora motora

c) Zaustavite elektriénu pumpu.

5.2.1 Pogresan smer rotacije

1. Iskljucite napajanje.

2. Ukljucite dve od tri Zice kabla za napajanje na
terminalnoj plogi motora ili na kontrolnoj tabli,
pogledajte sliku 12.

3. Prikljucite napajanje.

4. Brzo zaredom:

a) Pokrenite elektricnu pumpu

b) Brzo proverite smer rotacije kroz stitnik
spojnice ili kroz poklopac ventilatora motora

c) Zaustavite elektricnu pumpu.

5.3 Pokretanje

NAPOMENA:

e Strogo je zabranjeno rukovanje elektricnom
pumpom sa zatvorenim dovodnim ventilom
ili sa nultom brzinom protoka: to moze

dovesti do pregrevanja te¢nosti i oSteéenja
elektri¢ne pumpe.

* Ako postoji rizik da elektri¢na pumpa radi
pri nultoj brzini protoka, postavite obilazno
kolo kako biste garantovali minimalni
protok; pogledajte tehnicki katalog za
minimalne vrednosti protoka.

1. Proverite da li su sve operacije u odeljcima o
punjenju - Priprema i provera pravca rotacije
pravilno izvr§ene.

2. Skoro u potpunosti zatvorite ventil za uklju¢ivanje
i iskljucivanje na strani dovoda, pogledajte sliku
17 ili 18.

3. U potpunosti otvorite ventil za ukljucivanje i

isklju€ivanje na usisnoj strani.

Pokrenite elektri¢nu pumpu

Postepeno otvorite ventil za otvaranje i zatvaranje

na strani dovoda sve dok nije polu otvoren.

6. Otpustite ventil za otpustanje H i drzite ga
otvorenim sve dok teénost ne po¢ne da izlazi
glatko, vidite sliku 11.

7. Zatvorite ventil H.

8. Postepeno otvorite ventil za otvaranje i zatvaranje na
strani isporuke sve dok nije u potpunosti otvoren.

Napomena za modele LNTE i LNTS: ponovite ovu

proceduru za obe elektriéne pumpe.

o~

Nakon postupka pokretanja proverite da li:

Ne izlazi nikakva te¢nost iz elektricne pumpe ili cevi
Maksimalni pritisak koji isporu€uje elektricna
pumpa, odreden raspolozivim usisnim pritiskom, ne
sme prec¢i nominalni pritisak

Struja koja se apsorbuje je u okviru nominalnih
granica (i stoga kalibri$e toplotnu zastitu od
preopterec¢enja motora)

o Nema neZeljenih buke ili vibracija

Zatvarac ventila radi ispravno (modeli LNTE i LNTS)
Pri nultom protoku, pritisak dovoda odgovara
nominalnom pritisku

UPOZORENJE:
Ako se elektricna pumpa koristi za pumpanje

vode za ljudsku i / ili Zivotinjsku potro$nju,
pokrenite je nekoliko minuta sa nekoliko
omogucenih korisnika da biste oprali
unutrasnjost sistema.

Postavljanje mehanickog zaptivaca

Pumpana te¢nost podmazuje kontaktne povrsine
mehanic¢kog zaptivaca; U normalnim uslovima moze
do¢i do curenja male koli¢ine te¢nosti.

Kada se elektriéna pumpa pokrece prvi put ili odmah
nakon zamene zaptivnog sredstva, moze do¢i do
curenja viSe te¢nosti.

Da bi se zaptiva¢ usporio i smanjilo curenje, zatvorite i
otvorite ventil za ukljuivanje i isklju€ivanje na liniji
dovoda dva ili tri puta sa elektricnom pumpom koja
radi.

5.4 Zaustavljanje

1. lIskljucite ventil koji se nalazi na liniji za isporuku.
2. Zaustavite elektri¢nu pumpu i proverite da li
motor postepeno usporava.
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54.1 Ucestalost pokretanja i
zaustavljanja

Pogledajte poglavlje Tehnicki podaci za maksimalni
broj pokretanja po satu.

Napomene za modele LNTE i LNTS:

« Elektricna pumpa koja se koristi i ona koja se nalazi
u stanju mirovanja moraju se redovno menjati da bi
se osigurala ravna raspodela radnih sati: ru¢no
izvrSite izmenu ili postavite automatsku kontrolu
Kada pumpaju toplu vodu, izmedu elektriénih pumpi
treba da se mijenja najmanje jednom dnevno kako
bi se sprecio bilo kakav depozit koji moze zapusiti
elektricne pumpe u stanju pripravnosti.

6 Odrzavanje n

Mere opreza

Pre pocetka rada proverite da li ste proditali i razumeli
bezbednosna uputstva u poglavlju Uvod i bezbednost.

UPOZORENJE:
e QOdrzavanje mora obavljati tehnicar koji

ispunjava tehni¢ko-profesionalne zahteve
navedene u vazec¢im propisima

Uvek nosite licnu zastitnu opremu

Uvek koristite odgovarajuce radne alate
Uverite se da ispustena te¢nost ne moze
prouzrokovati oSte¢enja ili povrede.

* Prije zapocinjanja rada proverite da li je
uredaj iskljucen i da se elektricna pumpa,
upravljacka plo¢a i pomoc¢no upravljacko
kolo ne mogu ponovo pokrenuti, ¢ak i
nenamerno.

Ako je elektricna pumpa priklju¢ena na
frekventni pretvara€ (opciono), sacekajte
najmanje 10 minuta nakon $to iskljucite
jedinicu da bi se rezidualna struja rasprsila.

f OPASNOST: Opasnost od elektricne struje

6.1 Odrzavanje svakih 4000 radnih sati
ili svake godine™®

1. Izmerite pritisak pri nultoj brzini protoka i
uporedite ga sa pritiskom merenim tokom
pocetnog pokretanja; ako se smaniji za viSe od
15%, proverite stanje radnog kola, tela pumpe i
prstenova za habanje.

2. Proverite elektriénu pumpu za nezeljene buke i
vibracije.

3. Koristite osigura¢ V za uklanjanje vazdu$nih
mehuri¢a u elektri¢noj pumpi.

4. Proverite da ne postoji curenje te¢nosti iz
elektricne pumpe ili cevi.

5. Proverite da li su svi vijci i zaptivke elektriéne
pumpe i cijevi pravilno pri¢vrsceni.

6. Proverite da li je izolacioni otpor motora veéi od
500 MQ, primenom testnog napona od 500 Vdc
za 1 min.

% Kada se postigne prva od dve granice
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7. Proverite ploéu motora za bilo kakve znake
pregrejavanja i varnica.

8. Proverite stanje ventilatora za hladenje motora i
ocistite ga.

9. Modeli LNTE i LNTS: testiranje ventila poklopca
pokretanjem motora jedan po jedan i provera da
se motor tokom rada okrece u ispravhom smeru.

6.2 Odrzavanje nakon svakih 20000
radnih sati ili svake 2 godine™*

1. Zamenite mehanicki zatvarac.

2. Zamenite osigurace.

6.3 Odrzavanje nakon svakih 20000
radnih sati ili svake 5 godine'*

Zamenite leZzajeve motora (samo za mazne lezajeve).

6.4 Odrzavanje regresivnih lezajeva
motora

Pogledajte tablicu s podacima i uputstva motora za

informacije o tipu masti i koliko esto je treba dopuniti

ili zamijeniti.

6.5 Slepe prirubnice za mod. LNTE i
LNTS

Ako je potrebno odrzavanje na jednoj od elektrinih

pumpi, prikljuéna prirubnica (opciona, vidi sliku 8)

moze biti postavljena da pokrece drugu elektriénu

pumpu u meduvremenu.

6.6 Dugi periodi neaktivnosti

1. Zatvorite ventil za ukljucivanje i iskljuivanje na
usisnoj strani.

2. U potpunosti ispraznite elektricnu pumpu.

3. Zastitite elektricnu pumpu od smrzavanja.

6.7 Zatezni momenti navojnih spojeva

Pogledajte sliku 11.

6.8 Naruéivanje rezervnih delova

Identifikujte rezervne delove sa Siframa proizvoda
direktno na sajtu www.lowara.com/spark.
Kontaktirajte kompaniju ,Xylem* ili ovlas¢enog
distributera da dobijete tehnicke informacije.

7 ReSavanje problema “
Mere opreza

UPOZORENJE:
o Greske mora ispraviti tehnicar koji

ispunjava tehni¢ko-profesionalne zahteve
navedene u vazeéim propisima

191 Kada se postigne prva od dve granice
192 Kada se postigne prva od dve granice
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e Pridrzavajte se sigurnosnih zahteva u
poglavljima o Upotrebi, radu i odrzavanju

o Ako greSka ne moze biti ispravljena ili nije
navedena, obratite se kompaniji ,Xylem* ili
ovlas¢enom distributeru.

Elektricna pumpa mehanicki Proverite i
zaplenjena popravite elektricnu
pumpu

7.1 Elektri€na pumpa je ukljucéena, ali ne

radi

Uzrok

Resenje

Isklju€eno napajanje

Vratite napajanje

Zasticena je toplotna
zastita motora

Resetujte zastitu od
termickog preoptereéenja
na kontrolnoj tabli ili onoj
u elektrinoj pumpi

Uredaj koji otkriva odsustvo
te€nosti ili minimalnog
pritiska je aktiviran

Popunite tenost ili vratite
minimalni pritisak

Kabl za napajanje je
ostecen

Zamenite kabl za
napajanje

Kondenzator je
neispravan, ako je prisutan

Zamenite kondenzator

Kvar kontrolne table

Proverite i popravite ili
zamenite kontrolnu tablu

Kvar motora (hamotaja)

Proverite i popravite ili
zamenite motor

7.2 Uredaj za diferencijalnu zastitu
(RCD) je aktiviran

Zamenite kabl za
napajanje

Kabl za napajanje je oStecen

Zamenite kontrolni
ventil

Kvar sigurnosnog ventila

Zamenite ventil sa
stopom

Kvar sigurnosnog ventila sa
stopom

Zamenite ventil
poklopca

Zatvarac¢ ventila je oStecen,
istroSen ili neispravan (modeli
LNTE i LNTS)

7.4 Termicka zastita preopterecenja
motora se povremeno pokrece ili
nakon sto elektricna pumpa radi
nekoliko minuta

Uzrok Resenje

Kalibrisano je sa preniskom |Rekalibrisati
vredno$¢u u odnosu na
naznacenu struju motora

Proverite da li su
vrednosti napona
ispravne

Ulazni napon izvan
nominalnih granica

Neuravnotezen ulazni Uverite se da je napon
napon u tri faze uravnotezen

Uzrok Resenje

Nepravilna radna kriva Smanijite potrebnu
(protok veéi od maksimalno |koli¢inu protoka
dozvoljene brzine protoka)

Curenje te¢nosti u
motoru

Proverite i popravite ili
zamenite motor

Neadekvatan tip
diferencijala

Proverite vrstu diferencijala

7.3 Zastita od toplotnog preopterec¢enja
motora se aktivira kada se zapoc¢ne
rad elektricne pumpe

Tecnost previSe gusta,
prisustvo ¢&vrstih ili
vlaknastih supstanci
(preopterecena elektricna
pumpa)

e Smanjite gustinu
tecnosti i / ili
Uklonite vrste
supstance i/ ili
Povecaijte veli€inu
motora

Uzrok

Resenje

Kalibrisano je sa preniskom

vredno$¢u u odnosu na
naznacenu struju motora

Rekalibrisati

Temperatura sobe
previsoka, izlaganje
sunéevoj svetlosti

Spustite temperaturu
u tacki zastite od
toplotne
preopterecenja i/ ili
Zastitite od direktne
sunceve svetlosti

Nedostaju¢a faza napajanja

Proverite napajanje
i vratite fazu

Elektricna pumpa u kvaru Posaljite elektri¢nu
pumpu u ovlaséenu

radionicu za testiranje

Labave i/ ili neispravne veze

termicke zastite od
preoptereéenja

Zategnite ili
zamenite stege i
terminale

7.5 Elektriéna pumpa radi, ali isporucuje
premalo ili ni malo te¢nosti

Uzrok Resenje

Losi i /ili neta¢ni i/ ili neispravni |Zategnite ili

(zvezda-delta) priklju¢ci na

zamenite stege i

Motor se okre¢e u pogre§nom |Proverite smer
smeru rotacije i ako je
potrebno zamenite ga

prikljuénoj plo¢i motora terminale
Kvar motora (hamotaja) Proverite i
popravite ili

zamenite motor

Nepravilno paljenje (postoje
vazdu$ni mehuri¢i u usisnoj
cevi ili u elektriénoj pumpi)

Ponovite proceduru
paljenja

Kavitacija Povecajte NPSH
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dostupan u sistemu

Kontrolni ventil je zakljuéan u [Zamenite kontrolni
zatvorenom ili delimi¢no ventil
zatvorenom poloZaju

mehuriéi u usisnoj cevi
ili u elektri¢noj pumpi)

Kontrolni ventil sa stopom Zamenite ventil sa
zaklju¢an u zatvorenom ili stopom
delimi¢no zatvorenom polozaju

Kontrolni ventil je Zamenite kontrolni ventil
zaklju€an u zatvorenom
ili delimiéno zatvorenom
polozaju

Zatvarac ventila je oStecen, Zamenite ventil
istroSen ili neispravan (modeli |poklopca
LNTE i LNTS)

Kontrolni ventil sa Zamenite ventil sa stopom
stopom zaklju€an u
zatvorenom ili delimi¢no
zatvorenom poloZaju

Zagu$ena je dovodna cev Uklonite zagu$enje

Cevovod i/ ili elektricna Uklonite zacepljenja
pumpa zacepljeni

7.6 Elektricna pumpa se okrece na
drugu stranu kada je isklju¢ena

Zatvarac ventila je Zamenite ventil poklopca
ostecen, istroSen ili
neispravan (modeli

Uzrok Resenje

Kvar sigurnosnog ventila Zamenite
kontrolni ventil

Kvar sigurnosnog ventila sa stopom |Zamenite ventil
sa stopom

Zatvarac ventila je oStecen, istroSen |Zamenite ventil
ili neispravan (modeli LNTE i LNTS) [poklopca

7.7 Elektricna pumpa proizvodi
prekomernu buku i /ili vibracije

LNTE i LNTS)

Pokreta¢ (prekidac Podesite ili zamenite

pritiska, senzor itd) pokretac

postavljen nepravilno ili

pogres$no

Ekspanzioni sud * Napunite ekspanzioni

e bez obavljenog sud pre upotrebe, ili
prethodnog punjenja, [e zamenite ekspanzioni
ili sud drugim

e nedovoljne veli€ine, odgovaraju¢im sudom, ili
ili e postavite ekspanzioni

e nije postavljeno sud

Prevelika elektricna Kontaktirajte kompaniju

pumpa ,Xylem*“ ili ovlas¢enog

distributera

7.9 Elektricna pumpa se nikada ne
zaustavlja (automatsko pokretanje i
zaustavljanje)

Uzrok Resenje

Kavitacija Povecajte NPSH dostupan
u sistemu

Neadekvatno Proverite pricvr§¢ivanje za

pri¢vrSéivanje za zemlju |zemlju

Rezonancija Proverite postavku

Antivibracioni spojevi Postavite antivibracione

nisu postavljeni zglobove na usisnim i

dovodnim linijama
elektricne pumpe

Strana tela u elektricnoj |Uklonite strana tela
pumpi

Uzrok Resenje

Potrebna brzina protoka je Smanijite potrebnu

veca od ocekivane koli¢inu protoka

Dovodna cev curi EliminiSite curenja

Motor se okrece u pogre§nom |Proverite smer rotacije

smeru i ako je potrebno
zamenite ga

Motorni leZaji su istroSeni |Zamenite lezajeve motora
ili neispravni

Cevi, ventili ili filteri zapuSeni |Uklonite necisto¢e
necisto¢ama

Elektricna pumpa se ne |Posaljite elektricnu pumpu
moze slobodno okretati |u ovlas¢enu radionicu za
zbog mehanicke greSke [testiranje

Pokretac (prekidac pritiska, Podesite ili zamenite
senzor itd) postavljen pokretac
nepravilno ili pogre$no

Elektricna pumpa radi, ali Vidi par. 7.5
isporucuje premalo ili ni malo
te€nosti

Motor se okre¢e u Proverite smer rotacije i ako
pogreSnom smeru je potrebno zamenite ga
7.8 Pumpa se pokrece previse cesto

(automatsko pokretanje i
zaustavljanje)

7.10 Mehanicki zaptiva¢ propusta te€nost

Uzrok Resenje

Nepravilno paljenje Ponovite proceduru paljenja
(postoje vazdus$ni
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Uzrok Resenje
Istro§en mehanicki e Zamenite mehanicki
zaptivac zatvarag, ili

e Pri¢vrstite mehanicku
zaptivku sa tezim
kontaktnim povr§inama
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Mehanicki zaptivac
ostecen usled termickog
udara (prisustvo
vazdu$nih mehuri¢a u
elektriénoj pumpi)

Zamenite mehanicki
zatvaraé

Pokvaren mehanicki
zaptivac

Zamenite mehanicki
zatvaraé

Mehanicki zaptivac
ostecen zbog temperature
te€nosti izvan nominalnih
granica

Zamenite mehani¢ku
zaptivku sa drugom
odgovarajuce izrade

Mehanicki zaptivac
ostecen zbog hemijske
nekompatibilnosti sa
te¢nostima

Zamenite mehanicku
zaptivku sa jednim izrade
koja je hemijski
kompatibilna sa pumpom

7.11  Motor postaje preterano vru¢

Uzrok

Resenje

Sobna temperatura izvan
nominalnih granica

Spustite sobnu
temperaturu

Ventilator za hladenje motora |Ogistite ili zamenite

ostecen ili oste¢en

ventilator za hladenje

Elektricna pumpa se pokrece |Vidi par. 7.8

pre€esto

Pretvara¢ frekvencije, ako je

prisutan, nije pravilno kalibrisan | pretvaraca frekvencije

Pogledajte uputstvo za

7.12  Pretvarac frekvencije (ako je
prisutan) je u rezimu greske ili je

iskljuéen

smanjite izlaznu snagu motora (pogledajte
Tab. 20) ili je zamenite vecom.

8.2 Temperatura te€¢nosti

Dijagram pritiska i temperature na slici 19 pokazuje
grani¢ne vrednosti elektricne pumpe. Kontaktirajte
kompaniju ,Xylem*® ili ovlaSéenog distributera za
posebne potrebe.

8.3 Radni pritisak

Pogledajte sliku 19 za maksimalni radni pritisak modela
elektriéne pumpe i temperaturu pumpane te¢nosti:
PimaxtPmax< PN

Pimax = Maksimalni ulazni pritisak
Pmax = Maksimalni pritisak koji generiSe pumpa
PN = Maksimalni radni pritisak

8.4 Maksimalno pokretanje po satu

Nominalna snaga 0,25|4,00(11|18,5|30|45| 90
elektriéne pumpe E R N I I I
[kW] 3,00(7,50|15| 22 (37|75|160
Broj pokretanja u 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
redovnim intervalima

po satu

Uzrok

Resenje

Pogledajte uputstvo za
pretvaraéa frekvencije

Pogledajte uputstvo za

pretvaraca frekvencije

8 Tehnicki podaci T“

8.1 Radno okruzenje

Neagresivna i neeksplozivna atmosfera.

Temperatura

0d 0°C (+32°F) do +40°C (104°F).

Relativna vlaznost vazduha

< 50% na +40°C (104°F).

Nadmorska visina

<1000 m (3280 stopa) iznad nivoa mora.

NAPOMENA:

Ako temperatura i vlaznost prelaze

navedene granice, obratite se kompaniji
LXylem*" ili ovla§¢enom distributeru

Ako je elektricna pumpa postavljena na

nadmorskoj visini vec¢oj od navedene,

8.5 Klasa zastite
IP 55.

8.6 Elektricne specifikacije

Pogledajte tablicu na motoru.

8.7 Dozvoljene tolerancije za napon
napajanja

Frekvencija |Faza ~|UN [V] + % |Broj

[Hz] provodnika

50 1 220-240 £ 6 |3 (2 + Uzemljenje)
3 230/400 + 10 |4 (3 + Uzemljenje)

400/690 + 10
60 1 220-230+ 6 |3 (2 + Uzemlienje)

220/380 +5 |4 (3 + Uzemljenje)
380/660 + 10

8.8 Nivo buke

Nivo zvuénog pritiska elektricne pumpe nalazi se u
Tab. 22 (dvopolni motor) i Tab. 23 (tropolni motor),
gde je:

LpA  Nivo zvuénog pritiska meren u slobodnom polju
na udaljenosti od jednog metra od elektri¢ne
pumpe

LwA Nivo zvuéne snage (ako je LpA> 80 dB).
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8.9 Materijali

Metalni delovi pumpe koji dolaze u kontakt sa vodom
izradeni su od sledeceg:

Sifra|Materijal kuc¢ista / materijal Status
radnog kola

CS |Liveno gvozde / nerdajuci ¢elik |Standard

CC |Liveno gvozde / Liveno gvozde |Standard

CB [Liveno gvoZzde / Bronza Neobavezno

CN |[Liveno gvoZde / nerdajuci ¢elik |Neobavezno

CR |Liveno gvozde / Dupleks Neobavezno

nerdajudi Celik

8.10 Mehanicki zatvara¢

NeuravnotezZen pojedinacni u skladu sa EN 12756,
verzija K.

9 Odlaganje T”

UPOZORENJE:
U skladu sa vazec¢im direktivama:

e Proizvod mora biti odloZzen preko
odobrenih kompanija specijalizovanih za
identifikaciju razli€itin vrsta materijala
(Celik, bakar, plastika, itd.)

e Zabranjeno je odlaganje maziva i drugih
opasnih supstanci u Zivotnoj sredini.

10 Izjave

10.1  Izjava o uskladenosti EZ (Prevod)

,Xylem Service ltalia S.r.l.“, sa sediStem u Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italija,
ovim izjavljuje da proizvod:

Elektricna pumpa (pogledati nalepnicu na prvoj

stranici)

ispunjava relevantne odredbe sledecih evropskih

direktiva:

* Masinske direktive 2006/42/EK (PRILOG Il — fizi¢ko
ili pravno lice ovlas¢eno za sastavljanje tehnicke
dokumentacije: Xylem Service Italia S.r.l.).

e Eko-dizajn 2009/125/EK, Uredba (EK) br. 640/2009
i Uredba (EU) br. 4/2014 (motor 3 ~, 50 Hz PN 2
0,75 kW), ako su IE2 ili IE3 obelezeni, Uredba (EU)
br. 547/2012 (pumpa za vodu) ako je ozna¢eno MEI

i sledece tehnicke standarde:

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Direktor inzenjeringa i R&D)

A

rev.01
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10.2  lzjava o uskladenosti EZ (br.
EMCD17)

1. Model uredaja/Proizvod:
pogledati nalepnicu na prvoj stranici

2. Naziv i adresa proizvodaca:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14

36075 Montecchio Maggiore VI
Italija

3. Ovaizjava o uskladenosti izdana je pod
isklju€ivom odgovorno$éu proizvodaca.

4. Predmet izjave:
elektriéna pumpa

5. Predmet deklaracije prethodno opisan u skladu je
sa odgovaraju¢im zakonodavstvom Unije za
uskladivanje:

Direktiva 2014/30/EU od 26. februara 2014.
(elektromagnetna kompatibilnost)

6. Upucivanje na odgovarajuce uskladene standard
u upotebi ili upucivanje na druge tehni¢ke
specifikacije, u odnosu na koje se uskladenost
izjavljuje:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. Ovlas¢éeno telo: -

8. Dodatne informacije: -

Potpisao za i u ime:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(Direktor inZenjeringa i R&D)

A

Lowara je zastitni znak kompanije Xylem Inc. ili neke
od njenih podruznica.

rev.01

11 Garancija

Za informacije o garanciji pogledajte dokumentaciju
ugovora o prodaji.
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1 Eicaywyn kai ac@dAsia 'l'”

11 Eicaywyn

TKOTTOG TOU £yXeIpISiou

2KOTTOG TOU £yXelpIdiou auTou gival va XopnyAoel Tig
AVOYKQIEG TTANPOPOPIES YIa TN CWOTH EKTEAEON TWV
KOTWTEPW:

e EykatdoTaon

o Aeimoupyia

e JuvTApnon.

MNPOXOXH:
MpIv EyKOTAOTACETE KQI XPNOIMOTIOINTETE TO

TTPOIoV, BePalwbdeiTe 0TI ExeTE dlABATEl Kal
KOTOVOROEl TTAAPWG QUTO TO EYXEIPIDIO O€ OAa
Tou Ta PéPN. H akatdAAnAn xpron Tou
TIPOIOVTOG PTTOPEI VA TTPOKAAECEI CWHATIKEG
BAGBEeG kal UAIKEG CnMIEG, KABWG Kal va
KOTOOTAOE TNV €yyunon akupn.

ZHMEIQZH:

To eyxelpidio autd atroTeAei avamdoTTaoTo
UEPOG TOU TTPOIOVTOG. AUTS TTPETTEN Va Eival
TravTa d1a0€aINo OTO XPAOTN, OTTOBNKEUPEVO
TTANGiov Tou TTPOIGVTOG Kal KAAG
dlaTnpnuévo.

ZupTTANPWHATIKEG TTANPOPOpPIES

O1 0dnyieg Kal ol TTPOEIBOTTOINTEIG TOU EYXEIPIDiOU
autoU agopoulv Tn oTavtap €kdoan, OTTWG
TIEPIYPAPETAI OTO TTAPACTATIKO ayopds. YTTapXel
duvaToTnTa ayopdg eISIKWY EKBOTEWY AVTAIWY PE
OUUTTANPWHATIKA eyxeIpidia odnyiwv. Na kaTaoTdoelg
TT0U 8EV ava@EPOVTal OTO TTAPOV EyXEIPidIO i OTO
£YyPaQPo TTWANCNG, ETTIKOIVWVACTE PE TNV Xylem A Tov
E&ouaiodoTtnuévo Alavopéa.

1.2 Ac@dAeia

1.2.1 ETrireda kivduvou kai cUupoAa
ac@aAeiog

MpIv XpNOIUOTTOINCETE TO TTIPOIGV Kal YO Va aTTOPUYETE

Toug akdAouBoug kivdUvoug, BeBaiwbeiTe OTI ExeTE

S10Bdaoel TTPOTEKTIKA, KATAVOAROEI KAl GUUHOPPWOET ue

TIG AKOAOUBEG TTPOEIBOTTOIRTEIG KIVOUVOU:

e TpaupaTiopoi kai Kivduvol yia Tnv uyeia

e BAGBN oTo Tpoidv

e AucAgiToupyia TOu TTPOIGVTOG.

Emimreda kivéuvou

f MPOEIAOMOIHEH:|1P00dI0pice! Lia
€TIKIVOUVN KATGOTAGN N
oTroia, av dsv

ato@euxBei, uTropei va

TrpokaAéoel goBapd

TPAUUOTIONG 1 akOua Kal

Bdvaro.

Mpoadiopidel pia
€TMIKivOUVN KATAOTOON N
oTroia, av dev
ato@euxBei, popei va
TIPOKOAAETEI TPAUNATIOUO
MIKPAG N} peyaAng
KAipoKag.

/_\ NMPOXZOXH:

Mpoadiopidel pia
KardoTaon n oToia, av
Oev atmopeuxOei, YTTopEi
va TTPOKaAEéTEl {nuIG o€
avTiKeipeva aAAG Ox1 o€
dropa.

ZHMEIQZH:

ZUPTTANPWHATIKG CUpBOAA

ZO0pBoAo|Mepiypapn

HAeKTPIKOG Kiviuvog

Kivduvog payvnrikwv mediwv

Kivduvog KauTig emipdaveiag

Kivduvog 1ovTi{ouoag akTivooAiag

Kivduvog duvnTikd eKpAgiuNg
artpéoaipag (Odnyia ATEX EE)

Kivduvog amrégeong kai Kotng

Kivduvog oUvBAiyng (dkpa)

>R

AAAa oupBoAa

ZuupoAo|Meprypaen

& |XproTng
SUYKEKPIMEVEG TTANPOPOPIES VIO TOUG
XPAOTEG TOU TTPOIGVTOG.

ETritredo kivduvou Ymodeign

Mpoadiopidel pia
€TIKiVOUVN KaT@oTaon n
otroia, av dev
ATTOPEUXOE, TTPOKOAET
ooBapod TpaupaTIoUS R
akopa Kai Bavaro.

/_\ KINAYNOZ:

Texvikog EykardoTaong/Zuvripnong

E1dIkéG TTANPOPOPIES YIa TO TIPOCWTTIKG TTOU
€ival utreUBUVO yia TNV eykatdoTagn Tou
TIPOIGVTOG EVTOG TOU CUCTANATOG
(uSPaUAIKS H/kal NAEKTPIKG cUCTNUA) KAl Yia
£pYaadieg ouvTApNONG.

@ ATEX

MAnpogopieg TPOIdVTOG yia Xprion o€
ekpN&INeG aTpdo@aipeg (Odnyia ATEX Tng
EE)
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1.2.2 Ac@dAcia xpRoTn

Tnpeite auoTnpd Toug 1I0XUOVTEG KaVoVIoUOUG UyEiag
KOl aopAAeIag.

NPOEIAOMOIHZH:
To Tpoidv auTd TIPETTEI VA XPNOIUOTIOIEITAl

HOVO aTTd EIBIKEUPEVOUG XPNOTEG.

O1 eIdIKEUPEVOI XPAOTEG Eival AvOPWTTOI IKAVOI va
avayvwpioouv Kal va aTTo@UyouV Toug KIVOUVOUG KOTA
TNV £yKaTdOoTACN, XPAON Kal GUVTAPNON Tou
TTPOIOVTOG.

ATreipol XpRoTEg

MPOEIAOMOIHEH:

A THN EYPQMAIKH ENQZH

e AuUTr) n CUOKEUN PTTOpPEI va
XpnoigoTtroinBei atmd maidid
nAikiag ammd 8 eTwv kal dvw
KOl aTT0 ATOUA PE PEIWPEVES
OWUATIKEG, aIoBNTNPIAKES )
d1avonTIKES IKAVOTNTEG 1
ENAeIYn epTTEIPiOG KAI YVWONG,
€av emPBAETTOVTAI 1} £XOUV
AGBel 0dnyieg OXETIKA WE TN
XPron TNG GUOKEUNG e
ao@aAN TPOTTO Kal KATAvVooUv
TOUG EUTTAEKOPEVOUG
KivdUvoug.

e Ta TaIdId dev TTPETTEI Va
TTai(ouV PE TN OUCKEUN.

e O KaBapIopodg Kal N
ouvThpnon &ev TTPETTEI VO
TTPAYMOATOTTOIOUVTAI OTTO
TTaIdId Xwpig eTTiBAewn.

MA AAAEZ XQPEZ

e AuTr} n ouokeun dgv
TTpoopieTal yia XpAon atréd
dtopa
(oupTtrepIAAPBavVOPEVWV TWV
TTAIBIWV) ME PEIWPEVEG
OWWATIKEG, a1IoBNTNPIAKES A
dlavonTIKES IKaVOTNTEG
ENEIYN ePTTEIPIOG KAI YVWONG,
EKTOG €AV €mMIPBAETTOVTAI )
£€xouv d0B¢i 0dnyieg OXETIKA
ME TN XPNON TNG CUOKEUNG
atrd dropo utreUBuvo yia TNV
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A0QAAEIG TOUG.

o Ta Taudid TTpETTEl Va
ETTOTITEUOVTAI WOTE VA
ecaopahioTei 6T dev Ba
TTaifouv PE TN OUOKEUA.

1.2.3 MNpooTacia Tou epiBdAAovTog

ATTOoppIYn OCUCKEUOTIOG KOl TTPOIOVTOG
ZUPHOPPWOEITE PE TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOHOUG YIa TN
O1G0€0n ATTOPPIPUATWY.

Alappor pgucTol

Edv 10 Trp0idV TEpIEXEl AITTAVTIKO UYPO, AGBETE TO
KOTAAANAQ HETPA YIa VO ATTOPUYETE TN dIACTTOPE TWV
Siappowyv oT0 TTEPIBAAAOV.

124 Xwpol rou exTiBevTal o€
10vTi{ouoeg akTivofoAieg

akTivoBoAiag

Edv 1o Tpoidv éxel exTeBEi o€ 10vTi(ouoEg
aKTIVOBOAIEG, EQapPUOOTE TO ATTAPAITATA
UETPO AOQAAEIQG yia TNV TTPOOTACIO TWV
avBpwTTwyv. Edv 1o TTpOoidv TTpéTrel va
QATTOOTAAE!, EVNUEPWATE TOV UETAPOPED KAl
TOV TTAPOAATITN avaAdywg, WOTE VO UTTOpoUV
Va €EQAPPOCTOUV Ta KATAAANAQ PETPO
ao@aAeiog.

ff MPOEIAOMOIHZH: Kivduvog lovTijouoag

2 MeTagopd kal ATrofrikeuon ‘”

2.1 MeTa@opd TOU CUOKEUAOTHEVOU
TPOIOVTOg

AvaAoya pe TO HOVTEAO, O KATOOKEUAOTAG TTAPadidEl
TO TTPOIOV KAl T EEAPTANATA TOU OF:

A.éva XapTOKIBWTIO N

B.éva xapTokIBwtio e EUAIvn Bdon, 1

C.€va gUAIvo KIBwTIO.

O1 guokeuaaoieg TUTTOU B kai C TrpoopidovTal yia
METAPOPA UE TTEPOVOPAPO OXNMa. Ta onueia
aviywaong utrodeikvyovtal otnv Eik.. 1.

NPOEIAOMOIHZH: Kiviuvog ocUuvBAiyng
[\ Gxpa
e To TTPOIdV Kal Ta EEAPTANATA TOU EVOEXETAI
va gival Bapid: kivduvog auveAIpng
o Na @opdTe TTAVTa OTOMIKG TTPOCTATEUTIKO
€COTTAIOUO

EAEyETe TO pEIKTO BAPOG TTOU avaypda@eTal

OTn OUOKEUQaia Kal XPNOIPOTIOINCTE

KaTdAANAo e€oTTAIoud aviywwaong.

o O XEIPWVAKTIKOG XEIPIOPOG TOU TTPOIOVTOG
TIPETTEI va €ival CUPPWVOG PE TOUG
10X00VTEG KAVOVIOPOUG OXETIKA PE TO
"XEIPWVOKTIKO XEIPIGUO POPTioU", WATE va
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ATTOPEUYOVTAI Ol DUOUEVEIG EPYOVOUIKEG
OUVBNKEG TTOU TTPOKAAOUV KivOuvo
TPAUUATIGHOU OTNV OTTOVOUAIKF OTAAN.

NPOEIAOMOIHZH:
Edv 10 Trp0idV éxel OXEDIAOTEI yIa va avTAEi

VEPOS YIa KATavaAwaon atrd Tov avepwTro,
A&Bete Ta KATAAANAQ PETPA KOTA TN HETOPOPA
yla va oTToQUYETE TN HOAUVON OTTO EEWTEPIKEG
ouaoieg.

2.11 Emlswpnon Tou rapadidopevou
e§omAIouOU

EmOewpnon TG cuokevaaoiag

1. EAéyEte OTI N TTOGOTNTA, O TIEPIYPAPEG KAl Ol

KwAIKOI TTPOIGVTWYV TaIPIGJouV PE TNV TTapayyeAia.

2. EAéyETe Tn ouokeuaaoia yia TUXOV CnuIEG A
e¢apTAUATA TTOU AEiTTOUV.

3. Ze ePITITwon apeang avixveuoiung BAGRNS A
eAAEITTOVTWV £E0PTNUATWV:

o QTTOOEXTEITE TA EPTTOPEUPATA PE ETTIPUAAEN,
QAVOQEPOVTAG TUXOV EUPHAMATA OTO TITOPACTATIKO
METAQOPAG, N

o apvnBEeiTe Ta EPTTOPEUPATA AVAPEPOVTAG TO AGYO
OTO TTAPOOTOTIKO PETAPOPAG.

Kai aTig 800 TTEPITITWOEIG, ETTIKOIVWVAOTE APECT PE

Tnv Xylem A Tov E¢ouciodoTnuévo Aiavopéa atrd

TOV OTT0i0 AYOPACTNKE TO TIPOIOV.

ATroouoKeuaoia Kal ETTIBEWPNCT TOU TTPOIGVTOG

1. ApaipéoTe Ta UNIKG OUOKEUaaiag atrd To TTPoiov.
2. ATTEAEUBEPWOTE TO TTPOIOV APAIPWIVTAG TIG BidEG
KO/ KOBOVTAG TOUG INAVTEG, AV UTTAPXOUV.

MPOZOXH: Kivduvog atrégeong Kal KOTTAG
Na @opdTe TTAVTa ATOPIKO TTPOCTATEUTIKO
€CoTTAIOPO.

3. EAéyETe TO TTPOIGV YIa TNV aKEPAIOTNTA TOU KAl
BeBaiwBeite 6T dev UTTAPYOUV EEAPTANATA TTOU
Aeitrouv.

4. e epimTwon BAABNG A eAAeipewyv egapTnudaTWy,
ETTIKOIVWVAOTE OPECWG PE TNV Xylem ) Tov
E&ouoiodotnuévo Alavopéa.

2.2 Xe1p1opog TNG NAEKTPIKAG avTAiag

O1 NAeKTPIKEG QVTAIEG Ba TTPETTEI VO GTEPEWVOVTAI KAl
va avuywvovTal 0Trwg gaivetal otnv Eik. 3.

MPOEIAOMNOIHZH: Kiviuvog ouvBAiyng
[\ Gxpa
e Mnv xpnoipoTtroigite BiIdoONAIEG BIdwuEvES
ETMAVW GTOV KIVNTAPA VIO XEIPIOUS TNG
NAEKTPIKAG avTAiaG.
O1 Bi1d06NAIEG BIdwEVES ETTAVW OTOV
KivnTApa Ba TTPETTEl va XPnoidoTTolouvTal
pévo yia TN PETAKIVNON TNG NAEKTPIKAG
avTAiag o€ 6pBia BEon aTd TNV opIfévTIa
B¢on TNG 0TO £d0POG Kal POVO yia 6C0
d1GoTNua gival aTTOAUTWG ATTaPAiTNTO
(BAétTe EIk. 2)

o XpnOoIPOTToINGTE YEPAVOUG, OXOIVIG, INAVTEG
aviywaong, yavr{oug Kal OUVOETHPEG TTOU
gival oUPPWVOI PE TOUG I0XUOVTEG
Kavoviopoug kal katdAAnAol yia Tn
OUYKEKPIMEVN XPAoN

o BeBaiwbeite 6T TO déGIPO dev BAGTITEI TNV

NAEKTPIKA avTAia

Katd 1n didpkeia Twv epyaciwv aviywaong,

aATToPEUYETE TTAVTA TIG EAPVIKEG KIVAOEIG

TTou Ba pTTopoucav va Béoouv ag Kivouvo

TN oTaBePATNTA TOU POPTioU

Katd 1n didpKela Tou XEIPITPOU, PPOVTIOTE

Va aTTOQUYETE TPAUPATIONO avOpwITWY Kal

CWwV KA/ UNIKEG CnUIEG.

2.3 Arrobnkeuon

ATTOBKEUCT TOU CUOKEUAOUEVOU TTPOIOVTOG

To TTPOoidV TTPETTEI VO ATTOBNKEUTEI:

e g KAAUPPEVO Kal ENpod XWwpo

Makpi& atrd TTnyég BepudTnTag

MpoaoTareupévo améd T Bpwuid

MpoaTareupévo améd kpadaououg

2¢ Beppokpaacia TepIBAAAOvVTOG peTagu -5°C kai
+40°C (23°F ka1 104°F).

ZHMEIQZH:

e Mnv ToTrOBETEITE PEYAAQ BApn TTAVW GTO
POV

e [pooTaTeloTe TO TIPOIGV ATTO TIG
OUYKPOUOEIG

o [ePIOTPEPETE TOV AEOVA OPKETEG POPEG PE
TO X£pI, KAOE TpEIG PAVEG.

MPOEIAONOIHZH:
Edv 10 Trp0idv éxel oxedIaoTE yia va avTAei

vePO yIa KaTavaAwaon atré Tov dvepwTro,
A&BeTe Ta KATAAANAG PETPA KATA TNV
aTroBrKeUaN yia va atTo@UyETE TN péAuvan
aTrd eEWTEPIKEG OUTIES.

Makpoxpovia atrofikeuon TnG NAEKTPIKAG avTAiag

1. AkoAouBnoTe TIg iBleg 0dnyieg yia TNV aTTOBRKEUGN
TOU OUCKEUAGPEVOU TTPOIBVTOG.

2. Ad€160TE TNV NAEKTPIKA avTAia, aTroouvd£ovTag To
katrdkl F (BAEe EiK.11). AuTr n Aeimoupyia gival
aTrapaitnTn o€ eEaIPETIKG Yuxpd TrepIBaAlovTa.
AANILYG, OTTOI0BATTOTE UYPO UTTOAEINPO OTNV
NAeKTPIKA avTAia Ba pTTopoloe va £xel duopeveig
ETMTITWAOEIG OTNV KATAOTAON KAl TNV a1T6d00T] TNG.

MNa TePIoodTEPEG TTANPOPOPIEG TXETIKA PE TNV

TIPOETOINATIA YIa JaKPOXPOVIa aTToBAKEUON,

TTapakaAoUpE ETTIKOIVWVAOTE PE TNV Xylem A Tov

E¢ouoiodotnuévo Alavopéa.
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3 Texvikn Meprypaen 'l'”

3.1 Ovouagcia

DuyOKeVTPIKI NAEKTPIKI AVTAIQ UE ECWTEPIKEG
PAAVTEEG avappoOPNONG Kal TTapoxnG.

3.2 Ovopagia TWV HOVTEAWY

Movtého [Meprypaen

LNEE Movo-TrTepwTh, oTEVA-OUVOEdEPEVN PE
TITEPWTA KAEIdWEVN atreuBeiag otV
TIPOEKTAON TOU GA&ova KIVNTHPA.

LNES Movo-TrTepwTh, AKAPTITO-OUVOEDEUEVN PE
AkauTITn {eUgn ouvdedepévn Pe TNV
TUTTOTTOINMEVN TTPOEKTACN TOU Agova
KIVNTAPQ.

LNTE AirrAoU keAUQoug, agpoBupida, oTEVA-
ouVOEdEPEVN PE TITEPWTH KAEIBWHEVN
atreudeiag aTnv €10IKR TTPOEKTAOT TOU Ggova
KIVNTAPQ.

LNTS AirrAoU keAUQouUG, agpoBupida, AKaUTITa-
ouvdedePévn Pe AKAUTITN Jelgn
OUVOEDEPEVN PE TNV TUTTOTTOINUEVN
TIPOEKTOON TOU G&ova KIvnTAPA.

3.3 Mvakida oToixeiwv

H mivakida oToIXEiwV €ival Pia ETIKETA TTOU OEiXVEL:
o Ta kUpla oToixeia Tou TPoidvTog (BAETTE Eik.13)
o Tov kwdiké avayvwpiong (BAETe Eik.14)

ZApata £ykpiong ac@aleioag

la Ta TpoidvTa pe oAPavan éykpiong ac@aAegiag TTou
OXETICETON PE TNV NAEKTPIKA EVEPYEIQ, OTTWG IMQ, TUV,
IRAM K.A.TT., n éyKpION apOPE ATTOKAEIOTIKE TNV
NAEKTPIKN avTAia.

3.4 Ovopagia Twv KUpIWV §apTNUATWY

o [a povtéAa LNEE kai LNES, BAéme Eik. 15
e Mo povréha LNTE kai LNTS, BAéme Eik. 16

35 MNpoBAeropevn xpron

HVAC:

e MeTagopd uypwv o€ GUOTAPATA BEPpPavang
o MeTagopd uypwv o€ cuoTAPaTa KAIpaTiopou
e MeTagpopd uypwv o€ GUCTAPATA £§agpIOPOU.
Mapoxn vepou:

o [licon uTrepTPOPOBOTIiag o€ EUTTOPIKA KTipIa
e YUGTAMATO WEKATHOU

o MeTagpopd vepoU yia BeppokATTIa.
AvTAoUpeva uypd

e Wuxpo A {eoTd vepd

o KaBapd uypd

o WuykTIKG
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e Yypd xnuIKG Kal pnxaviké oupBatd pe Ta UAIKG TNG
NAEKTPIKAG avTAiag.

Na tnpeite TTavToTe TO OPIA TTOU AvAPEPOVTAl OTO

KePAAaIo Texvikd Aedopéva.

3.6 AxkatdAAnAn xpnon

NPOEIAONOIHZH:
To poidv oxedIAOTNKE KAl KATAOKEUAOTNKE

yia TN XPAon TToU TTEPIYPAQPETAl OTNV EVOTNTA
MpoBAeTréuevn xpron. ATrayopeUeTal
auoTnpd n TOTToBETNGN TOU TTPOIGVTOG YIa
OTTOIOdATIOTE AAAN XPrON, TTPOKEINEVOU Va
SI00QAAIOTEI N aCPAAEIQ TOU XPAGTN Kal N
a1rodOTIKOTNTA TOU TTPOIGVTOG avd TTaoa
OTIYMA.

KINAYNOZ:

AmayopeUeTal auoTnpd n Xprion autou Tou
TIPOIOGVTOG yia TNV AVTANCT EUPAEKTWV 1
EKPNKTIKWV UYPWV 1 Kal Twv 8U0.

KINAYNOZ: Kivduvog duvnTikd
EKPNKTIKAG ATHOTPAIPAG

H Aeiroupyia TG NAEKTPIKAG avTAiag o€
TepIBAAAOV e dUVNTIKA EKPNKTIKNA
ATUOTPaIPA ) ME EUPAEKTEG OKOVEG (TT.X.
okévn EUAou, aAelpl, oAKXapa Kal oTTOPOI)
aTTayopeUETal auaTnPd.

Mapadeiypata akatdAAnAng xpRong

AvtAoUpeva uypa trou dev gival oupBaTtd pe UAIKG
KOTAOKEUNG TNG NAEKTPIKAG avTAiag

AvThoUpeva eTikivduva, TOEIKG, EKPNKTIKA, EUQAEKTA
1 SloBpwTIKG uypd

AvTAOUPEVO UYPE TTOU TTEPIEXOUV AEIAVTIKEG, OTEPEEG
1 IVWOEIG OUTITEG

Mnv XpnOIPOTTOIEITE TNV NAEKTPIKA avTAIa yia TIUEG
poNg Tépa aTrd TIG KABOPIOPEVEG TIEG PONG TTOU
UTTAPXOUV OTNV TTIVOKI®O OTOIXEIWV.

Mapadeiypata akardAAnAng eykardoraong

Emikivduveg ToTroBeaieg (OTTWG EKPNKTIKA 1
SIaBpwTIKG TTEPIBAAAOVTA)

Meploxég 61ToU N Beppokpaacia Tou aépa gival TTOAU
uwnAn A/Kal UTTAPXE! KOKOG EEAEPITHOG.
E€wrtepikég eykaTaoTdoelg OTTOU dev UTTAPXE!
TTpooTacia amé Tn BPoxn A TIG TTAYWHEVES
Beppokpaaieg.

3.7 Xpnon ot dikTua SiavouiRg vepou yia
avlpwTrivn KaravaAwon

Mpooéxete dTaV OUVOEETE TNV NAEKTPIKN AVTAia O€
dnuaéaoio A IBIWTIKG udpaywyeio A og TTNYAad! yia TNV
Trapoxr vepou yia KaTavaAwon atréd Tov avBpwTro 1 /
Kal Ta {wa.

NPOEIAONOIHZH:
o AmrayopeUeTal n XpAon TNG NAEKTPIKAG

avTAiag av €xel TTPONYOUUEVWG
XPnoipoTroiNBei yia TNV AvtAnon uypwv
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€KTOG TOU TTOCIPOU VEPOU

Katd tn petagopd kai TNV atmobrikeuon
AapBdvere Ta kat@AANAa péTpa yia va
aTToQUYETE TN POAUVON aTTd EEWTEPIKEG
ouaieg

o AQaip£oTe TNV NAEKTPIKN avTAia atrd Tn
OuUOKeuaoia TNG Aiyo TTpIV TNV eyKatdoTaon
Kol BeBaiwBeite 611 dev €xel HOAUVOET
MeTd TNV €yKATAOTOAON, AEITOUPYAOTE TNV
NAEKTPIKA avTAia yia Aiya AeTiTé pe
APKETOUG KATAVOAWTEG, yia va TTAUVETE TO
E£OWTEPIKO TOU GUOTAPATOG

3.8 E151kég e@appoyEég

EmikoivwvnoTe pe Tnv Xylem A Tov E¢ouciodoTtnpévo
Alavopéa oTIG akOAOUBEG TTEPITITWOEIG:

e Edv mpétrel va avtAnBolv uypd pe TTukvaTnTa /KAl
TIPA 1§Wd0UG uTTEPPBaivouaa ekeivn Tou vepoU (6TTwG
TO iyha vepoU Kal YAUKOANG)

Edv 10 uypd TToU avtAeital gival XnUIK&
eTmegEPyaapévo (yia TTapdadelyua, EXEl UTTOOTET
ATTOOKAPUVON, QTTIOVTIOTE], AQOAATWOEI, K.ATT).
OT10100ATTOTE JIAPOPETIKF) KATAOTOON OTTO QUTEG
TTOU TTEPIYPAPOVTaI Kal OXETICETAI YE TN GUCH TOU
uypou.

4 EykatdaoTaon T‘

Mpo@uAdgeig

BeBaiwBeite 611 £xeTe dlaBdaoel Kal KataAaBel TIg
odnyieg aoealeiag aTo kepdAaio Eiocaywyn kai
Ac@aAeia TTpIv EEKIVATETE TNV Epyaaia.

NPOEIAOMOIHZH:
o Na @opdTe TTAVTA ATOPIKG TTPOCTATEUTIKO

eCOTTAIONO

Xpnoiyotroigite TravTa KatdAAnAa epyaheia
epyaaoiag

Katd tnv €mAoyn Tou TéTTOU £yKATACTAONG
KaI Tn oUvdEeon TNG HOVAdAG WE TIG
USPAUAIKEG Kal NAEKTPIKEG TTAPOXEG, VA
TNPEITE AUOTNPA& TOUG I0XUOVTEG
Kavoviououg.

MPOEIAOMNOIHZH:
‘Otav ouvdEeTe TNV NAEKTPIKA aVTAia O€

dnpo6oIo A 1IB1IWTIKG Udpaywyeio R o€ TTNYAdI
yla TNV TTapoxr vepou yia katavaAwaon amod
Tov AvBpwTro ) / kai Ta {wa:

ATrayopeUeTal n Xprion TNG NAEKTPIKAG
avTAiag av €xel TTPONYOUUEVWG
XpnoipoTroindei yia TNV GvtAnon uypwv
€KTOG TOU TTOCINOU VEPOU

ApaipéaTe TNV NAEKTPIKA avTAia até Tn
oguoKeuaoia TNG Aiyo TTpIV TNV eyKaTdoTacn
Kol BeBaiwBeite 6T dev €xel HOAUVOET

Na Tnpeite 6AEG TIG ATTAITACEIG TWV
APUOBIWY APXWV Kal ETAIPEIWV.

4.1 Mnxaviki EykataoTaon

H nAekTpIKA avTAia pTropei va ToTTo0eTnOEi:

o AT euBgiag oTIG CWANVWOEIG, £AV AUTEG Eival
OWOTA OYKUPWHEVEG KAl IKAVEG Va avTEEOUV TO
Bapog Tng

e Y¢ Baon a1md oKUPOdEPA PE TTPOAIPETIKOUG
Bpaxioveg.

411 Meproxn eykardotaong

1. Av gival eQIKTO. yKATAOTAGTE TNV NAEKTPIKNA
avTAia TTavw aTréd To ETTITTESO TOU ATTEDOU.

2. Befaiwbeite 6TI 0 XWPOG EYKATATTAONG
TpooTarteleTal ammd otroladrTroTe diappor) uypou
1 TAnupopa.

3.  TnpnoTe TIg amaitioelg atnv evoTnTa MepiBaAiov
AeiToupyiag.

KaBapiopég aépa petagl evog Toixou Kal TnG

HAOKAG AVEMIOTAPA TOU KIVNTRPO

o [0 va e¢ao@alioeTe TOV KATAAANAO €€aepIopO: =
100 mm

o [0 va gival EQIKTA N TTIBEWPENON KAl N aaipean
Tou KivnTApa: = 300 mm.
Edv o d108€01p0g XWPOG gival HIKPATEPOG,
QAVOTPEETE OTOV TEXVIKO KATAAOYO.

41.2 EmitpemTég BéoEIg
loxUg kivnTRpa <7.5 kW

3

5
loxog KivnTApa >9.2 kW

a2

£

Acgite emriong Tnv evéTnTa Odnyieg yia 10 USPAUAIKS
olaoTnua.

4.1.3 EykardoTaon o€ BgpeAiwon
OKUPOSENATOG

ATraiTAo€Ig BgpeAiwang

1. O1diaoTdoEIg TTPETTEI VA EiVal TIPOCTAPUOCTHUEVES
aTnv emAoyn Tou Bpayiova:
o KiT Baong otipigng yia povréAa LNE, BAéme Eik. 4
o Kit Bpayiova yia povtéha LNE, BAétre Eik. 5 kai 6
e YTTooTnpIKTIKG KIT BACNG yia povTéAa LNT,

BAéte Eik. 7.

2. Hemoedveia mpérel va gival 600 To duvaTov TTo
€TTITTEDN Kal aA@adiaopévn.

3. XpnoiyoTroinoTe OKUPOdEPA GUYKEKPINEVNG
OAITTTIKA) avToXnG KAdong C12/15, n otroia TTAnpoi
TIG ATTAITACEIG TNG KAGONG €kBeang XC1 alppwva
pe EN 206-1.
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AykUpwan TNG NAEKTPIKAG avTAiag oTn Bgpediwon

1. BydATe TIG TATTEG TTOU KAAUTITOUV TIG PAGVTLEG, Qv
UTTAPXOUV.

2. TomoBetAaTe TNV NAEKTPIKA avTAia oTn BepeAiwon
KOl EAEYETE TNV PE OTABUN OIVOTTVEUPATOG.

3. EuBuypappioTe TNV NAEKTPIKA avTAia Kai TIg
@OAAVTEEG TV CWAAVWYV Kal aTIG 800 TTAEUPEG TNG
NAeKTPIKAG avTAiag. EAéyETe TNV euBuypaupion
TWV UTTOUAOVIWV

4.  Z@itte Ta yTTOUASVIa TG BepeAiwang opoldpopPa
Kol oTaBEPA.

4.1.4 Megiwon kpadaopwv

O KIvNTAPAG Kal N Por UypwV OTOUG CWANVEG UTTOPET

VO TTPOKAAETOUV DOVATEIG Ol OTTOIEG UTTOPET Va

emdeIVWOOUV Adyw AavBacopévng eykaTaoTaong TG

NAEKTPIKAG avTAiag Kal Twv cwAfvwy. MNa Tn peiwon

TWV KPASAOHWV:

* AYKUPWOTE OWAOTA TNV NAEKTPIKA avTAia o€
Bepehiwon okupodEPaTog

o ToToBeTACTE TOUG OTTOORECTAPES KPASATUWY Kal
TIG avTIKPOSAOHIKEG apBpwoelg (BAéTe EIK. 17 kai
Eik. 18).

4.2 Y3pauAikn ouvdeon

NPOEIAOMNOIHZH:
o OAeg o1 uBPAUAIKEG OUVOEDEIG TTPETTEI VA

0oAoKANPpwBOoUV aTrd évav EyKATAOTATN TTOU
OI0BETEN TIG TEXVIKEG KOl ETTAYYEAUATIKEG
ATTAITACEIG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTOUG
10XUOVTEG KAVOVIGHOUG.

Xpnoipotroinate CwAARveES KATGAANAou
HEYEBOUG TTOU PTTOPOUV VO aVTEEOUV T
péyioTn Tieon Aeiroupyiag. AANILG, TO
oUoTNUO eVOEXETAI VA KATOPPEUTEN Kal va
Onuioupynoel Kivduvo owpatikAg BAGBNG
KOl UAIKWV {nUIwV.

421 0dnyieg yia To udpauAikd
oloTnua

1. AvaTtpégTte OTa TTOPACTATIKG USPAUAIKA
diaypdppata TG Eik. 17 (eykatdoTaon KEQAAAG
BeTIKAG avappodenong) kai TnG Eik. 18
(eykatdoTaon aviwwaong avappo@naong).

2. To uypd Trpémel va péel TTPOG TV KaTelBuvon Tou
BéAoug oTO GWPa TNG NAEKTPIKAG avTAiag.

3. Mnv ToroBeTeiTe TNV NAEKTPIKN avVTAia OTO
XauNAGTEPO ONpEIO TOU CUCTAPATOG, YIa Va
ATTOQUYETE TN CUCCWPEUDN ICNPGTWV.

4. TomoBetaTe pia autéparn BaABida ektévwong
OTO UYNASTEPO ONEIO TOU CUCTAPATOG YIO VO
eCaAeiweTe TIG UOOAIDES aépa.

5. AgaipéaTe evatmobéoelg Kal akabapaieg
NAEKTPOOUYKOAANONG aTTd TOUG OWArVEG TToU Bal
uTTopoucav va TTpokaAéaouv BAGBN oTnv
NAeKTPIKM avTAia. EykataoThoTe éva QiATpo eGv
gival atrapaitnTo.

6. ZTnpiTe TOUG OYWYOUG AVEEAPTNTA VIO VO
ATTOTPEWETE TNV €MRAGPUVON atd To BAPOg Toug
TNG NAEKTPIKA avTAiag.

7. ZTnv TeEPITITwON eykaTtdoTaong aviywaong
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10.

11.

12.

13.

14.

avappdenong, GUVApPUOAOYROTE TOUG CWANRVEG O€
ywvia Tpog Ta TTavw oTNV NAEKTPIKI avTAia yia va
aTmo@UyETE TOUG BUAOKEG agpa.
EykataoTAoTE TIG avTIKPODAO HIKEG apBPWOEIG
OTIG TTAEUPEG avappoPnang Kal TTapoxng TG
NAEKTPIKAG aVTAIOG yIa VO JEIOETE T HETADdOON
KPOAdAOHWY METAEU TNG NAEKTPIKAG avTAiG Kal
TOU GUOTANATOG.
Mpokelpévou va pelwdei n avTtioTaon pong, o
OwAAvVag oTNV TTAEUPA avappoOPnong TTPETTEI VA
eivai:
e 600 10 duvaTdv TTIO KOVTA Kal igla Kal XwPig
onueia oupeopnong, KOAUTITOVTAG éva AKOG
ioo pe TouhdayioTov £€1 opEG TN SIGUETPO TG
PAAvVTZOG.
EupUtepog atmd TN @AGvTa avappdenong. Av
€ival arapaitnTo, TOTTOBETAOTE VAV EKKEVTPIKS
MEIWTAPA 0pIfOVTIO OTNV KOPUPH
Me kapTrUAeg 600 TO duvaTov EUpUTEPNG
aKTivag
Xwpig Trayideg kal "Aaipoug pong”
Me BaABideg, Tav uTTdpyouv, Pe XauNnARA €18IKA
avTioTaon Pong.
TNV TTEPITITWAON TNG EYKATAGTAONG AVUWWTIKAG
avappéenong, BeRaiwbeite OTI dev UTTAPXEI
TEPISIVNON OTO AKPO Tou CwARva avappdenong,
aTo 631 TNG avTETTIoTPOPNG BaABidag.
TotroBeTACTE pia avTeTTioTpoPn BaABida eAEyxou
oTNV TTAEUPA EKPONG VIO VO OTTOTPEWETE TN POn
TOU PEUCTOU TTIOW OTNV NAEKTPIKN avTAia 6TavV
auTo gival o€ oTAON.
TotroBeTACTE £va peTpnTh TTiEoNg (A €évav PETPNTN
TTEONG KEVOU, OTNV TTEPITITWON TNG £yKaTdaTAONG
QAVUYWTIKAG avappo®nang) oTnv TTAEUpa
avappdenong Kai éva YETPNTA TTiETNG OTNV
TTAEUPG TTAPOXNG, VIO TOV EAEYXO TNG TTPAYHATIKAG
TTiEaNG AEIToupyiag TNG NAEKTPIKAG avTAiag.
MNa va atmokAgioeTe TNV NAEKTPIKA avTAia atrd To
oUaoTnua yia oKotroUg ouvTipnong,
€YKOTAOTAOTE:
o Mia BaABida evepyoTToinang-aTrevepyoTToinang
aTtnV TAeupd avappoenaong
o Mia BaABida evepyoTToinang-aTrevepyoTToinang
oTnV TTAEUPA TTAPOXAG, HETG TNV QVTETTIOTPOPN
BaABida Kal To YETPNTHA TTIECNG, XPNOIUN Kal yia
N PUBHION TNG PONG.
21NV TTAEUP& avappdPnaong, TOTTOBETAOTE pIa
OUOKEUN YIO VO ATTOTPEWETE TNV OTTOUCIA UYpoU A
pia guokeur) EAGXIOTNG TTiEoNG. Av TO uypo
€AkeTal atrd degapevn i Aekdvn, TOTTOBETAOTE
évav TTAWTAPA A QVIXVEUTEG.

4.2.2 Auvdpeig kal poTrég oTPEWYNG Yia

PAavTieg

O1 péyIoTeG EMTPETOPEVEG OUVANEIG KOI POTTEG TTOU

€@apuogovTal até Toug CWARVEG OTIG PAGVTEEG TNG

NAEKTPIKAG avTAiag divovTal O€:

o [liv. 9, aykUpwon atreubeiag oToug CwARveg

e [iv. 10, aykUpwon Tavw oTn BepeAiwon atd
okupddEUa.

Ta dedopéva 1oxUouV yia:

o Movo-TrTepwTr| Kal SITTAOU KEAUQOUG NAEKTPOKIVNTES
avTAieg
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o HAekTpikég avtAieg EN-GJIL-250 pe owpa atéd
Xutogidnpo

o H mAeupd avappdépnang (DNS) kai n TTAeupd
Trapoxng (DND).

4.3 HAekTpIKA oUvdeon

KINAYNOZ: HAekTpIkOG Kiviuvog
o H oUvdeon Pe TO NAEKTPIKO PeUA TTPETTEI val
OoAoKANPWOET aTrd £vav NAeKTPOAGYO TTOU

OIOBETEN TIG TEXVIKEG KAl ETTAYYEAUOTIKEG
QTTQITACEIG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTOUG
10XUOVTEG KaVOVIOUOUG
Mpiv §exivrioeTe TV epyaaia, BeBaiwdeite
6T n povada eival atroouvdedepévn Kal OTI
N NAEKTPIKR avTAia, o TTivaKag EAEyXOU Kal
TO KUKAwWa BondnTikoU eAéyxou dev
UTTOPOUV Va ETTAVEKKIVAOOUV, aKOUN Kal
akouaia.

akaTdAAnAol ouvduaaopoi Ba uropoloav va
SI0KUBEUCOUY TNV TIPOCTACIA TOU KIVNTHPA.

1. O nivaqu €AEYXOU TTPETTEI VO TTPOCTATEUEI TOV
kivnTRpa'®® amméd uTrepPdpTWON Kal
BpayukUkAwpa. EykataoTioTe KatdAANAn
TpooTaaia (JIAKOTITNG BePUIKOU PEAE ) DIAKOTITNG
uTTEPQOPTIONG, BA. TTivaKa).

HAekTpikni MpooTacia
avTAia

ATOpIKN) OTAVTOP |e  AUTOUOTN ETTOVOPOPE BEPUIKAG-

@aon < 2.2 kW QUTTEPOMETPIKAG TTPOOTACIAG,
EVOWUATWHEVNG (TTPOCTATEUTIKO
KIvnTAPQ)

o BpayxukUkAwpa, TTPETTEl va
TTaPEXETAI ATTO TOV
eykaraoTarn.'

4.3.1 Feiwon

Tpipacikég'™  |e @eppik TpooTaGia, TPETE! vV
TTOPEXETAI ATTO TOV EYKATOOTATN

o BpayukUkAwpa, TTPETTEl VO
TTAPEXETAI ATTO TOV EYKATAOTATN.

KINAYNOZ: HAekTpikOg Kiviuvog
o Na guvdEeTe TTAVTA TOV EEWTEPIKO
TIPOCTATEUTIKO AYywYO OTOV OKPOJEKTN

YEiwang TTPIV KAVETE AAAEG NAEKTPIKEG
OUVOETEIG.
ZuvdEaTE OAO TO NAEKTPIKG EEaPTAMATA TNG
NAEKTPIKAG avTAIOG Kal TOU KIVNTAPA OTN
yeiwon
BeBaiwBeite 611 0 aywydg TTpooTaciag
(yeiwon) eival peyaAlTepog atrd Toug
aywyoug GAcng. Z& TIEPITITWAON TUXAiag
amooUvdeang Tou aywyou TTapoxng
NAEKTPIKOU PEUPATOG, O AYWYOG
TpoaTagiag (yeiwon) TPETTEl va gival 0
TEAEUTAIOG TTOU ATTOOTIATAI OTTO TOV
TEPUOATIKO
TomoBeTAOTE KATAAANAQ CUOTAPATA YIa
TTpOCTACdia aTTd TNV EUUEDN ETTAPN, YIa VA
atmo@UyeTE Bavatn@opa NAEKTPIKG OOK.

4.3.2 0dnyieg yia TNV NAeKTPIKA
ouvdeon

1. EAéy&re 611 01 NAEKTPIKOI aywyoi gival
TTPOCTATEUUEVOI OTTO:
e YwnAn Beppokpacia
o Kpadaopoug
e YUyKpOUOEIG.
2. EAéyEre av n ypappr Tpopodoaiag TTapEXETAl PE:
e Ui0 OUOKEUN TTPOOTACTOG BPAXUKUKAWMATOG
KaT@AAnAou peyéBoug
o ‘Evag d1ok6TTnG atropévwong dIKTUoU TTapoxXng
UE Avolya ETTAQWY TOUAGYIOTOV 3 mm.

433 Odnyieg yia Tov mivaka eAéyxou

IHMEIQZH:

O mivakag eA£yxou TTPETTEI va €xel Ta idla
OpIaKA XOPAKTNPIOTIKG JE EKEIVA TNV
TMVoKida aToixeiwv TNG NAEKTPIKAG avTAiag. O1

2. E&omAioTe Tov Trivaka eAEyXou pe Eva gUOTNHA
TTpoOTadiag aTrd TNV v ENpw AeiIToupyia, 1O
oTT0i0 TTPETTEl VO OUVOEBE £vag BIOKOTITNG TTiEONG
(A évag TTAwTSG SIaKATITNG 1 AIoONTAPES R BAAEG
KOTAAANAEG GUOKEUEG).

3.  EykatooTAOTE QUTEG TIG CUOKEUEG OTNV TTAEUPd
avappopnang:

o ‘Eva d1ak4TITN TTiEoNg, o€ TePITITWwon auvdeong
ME To BiKTUO TTAPOXNAG VEPOU

o ‘Eva TAWTO dIAKATITN 1 AVIXVEUTEG, OTNV
TIEPITITWON UYPOU TTou avTAgiTal arrd degapevn
N Aekavn.

4. Otav xpnoigotrolouvtal BepuIKG PeAE, GuVIOTATAI
o TUTTO0G eualoBnaiag o€ EAAeIyn @aong.

434 0dnyigg KivnTAPA

MPOEIAONOIHZH: Kiviuvog oUuveAiyng

AN
H nAekTpikA avTAia Ba putropouoce va
€TTAVEKKIVNOET akouala peTd Tnv Yaign Tou
KIvnTApa (MOVOPACIKOI KIVATHPESG PE AUTOUATN
€TTavagopd BePUIKAG UTTEPPOPTWONG):
Kivduvog owpaTiKAg BAARNG.

IHMEIQZH:

e XPNOIPOTTOINGTE HOVO BUVAUIKG
CuyooTOBUIOUEVOUG KIVNTAPESG PE HIOT
o@riva aTnV TTPOEKTACN Tou Ggova (IEC
60034-14) kal pe Kavovikd Babud
kpadaopwy (A).

e H 1d0nN Kal n ouxvéTnTa Tou dIKTUOU

193 11 HETATPOTTEAC CUXVOTNTAC TIAEOV KIVITHPO
19% Aopdheieg aM (ekkivnon KIVNTAPA), i JAyVNTIKOG-
BepUIKOG BIAKATITNG PE KaPTTUAN C kai len 24,5 kA R
&AAN 10080vaun CUOKEUN
195 PeAE BEPIKAC UTIEPPOPTWONG HE KAGOT aTTOlEUENg
10 A + ao@dAeieg aM (ekkivnon kivntripa) i
TTPOCTACia KIVATAPA JE HAYVNTIKO-BEPUIKO BIaKOTITN
pe KAGon ekkivnong 10 A

329
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NAEKTPOBOTNONG TIPETTEI VA GUUTTITITOUV PE
TIG TIPOBIAYPAPEG TTOU avaypda@ovTal aTnV
TIVOKi®a OTOIXEIWV.

435 HAEKTPIKA oUVSEaN TOou KIVATHPA'*®

1. Avoitte To KAAUPPA TOU KIBWTIOU TEPUATIOWOU.

2. ZuvdéaTe TOug aywyoug Tpogodoaiag, BAETTE
Eik.12.

3.  ZuvdéoTte Tov aywyod TTpooTaciag (yeiwaon), 6vrag
BéBailor T gival poKPUTEPOG ATIO TOUG aywYoUg
paong.

4.  ZuvdéoTe Ta KOAWDIA AoNG.

5. KAegioTe 10 KGAUPPQ TOU KIBWTIOU TEPUATIGPOU Kal
oQigTe OAEG TIG BideEG Kal Ta TTEPIBAAATA
KOAWdIiwv.

KivnTApag Xwpig TpooTagia autépatng

ETAVAPOPAG ATTO BEPHIKN UTTEPPOPTWON

1. Eadv o KivnTAPAG XPNOIUOTTOIEITAl ME TTARPES
@opTio, TOTE PUBWIOTE TNV TIUA OTNV OVOUACTIKA
TINA PEUPOTOG TNG TTIVOKIBAG OTOIXEIWV TNG
NAEKTPIKAG avTAiag.

2. Ed&v o KivnTApag XpNOIPOTIOIEITAI PE HEPIKO
@opTio, TOTE PUBIOTE TNV TIPA OTO AEITOUPYIKO
peUPA PETPNPEVO PE PETPNTA PEUPATOG.

3. Ta Toug TPIPaACIKOUG KIVNTAPESG PE oUGTNUA
EKKIVNONG aOTEPA-OEATA, pUBUIOTE TO BEPPIKO
PENE PETA TO KUKAWHO PETAYWYAG O0TO 58% TOoU
OVOMOOTIKOU 1 A&ITOUPYIKOU PEUPATOG.

4.3.6 AeiToupyia pe 0dnyo6 peTaBAnTig
TaxuTnTag

O1 TpIPaaIKoi KIVNTAPEG PTTOPOUV va ouvdeBolv o€

UETOTPOTTER OUXVOTNTAG YIa EAEYXO TaXUTNTAG.

o O peTaTpoTTéag eKOETEN TN HOVWON TOU KIVNTAPA O€

peyaAUTEPO PopTio TTOoU KaBopifeTal atrd TO PAKOG

TOU OUVOETIKOU KaAwdiou: TNPAOTE TIG ATTAITATEIG

TOU KATOOKEUOOTH TOU JETATPOTTER TUXVOTNTAG.

MNa epappoyég Tou amaitolv abdpufn Asitoupyia,

TOTTOBETAOTE £€va PiATPO €§6O0U UETAEU TOU

KIVNTAPO Kal TOU PETATPOTTEQ.

Ta £dpava Twv KIvNTAPWY, YeyéBoug 315 S/M kai

avw, exTiBevTan o€ Kivduvo eTIBAABWY pEUPATWY:

XPNOIPOTTOINGTE NAEKTPIKG POVWHEVA £Bpava.

O1 ouvBnkeg eykaTdoTaong TPETTEl va e§ac@aAifouv

TIpooTaCia aTré TIG AKPAieg TAOEIG PETAGU TWV

akpodekTwv Kai / A dV/dt oTov Trivaka:

MéyeBog kivntipa [Avwrtarn TipR  |[dV/dt [V/ps]
Tdong [V]

£w¢ 90R (500 V) > 650 > 2200

atd 90R £wg 180R |> 1400 > 4600

mépav Twv 180R > 1600 > 5200

AMIWG, xpnclponow']gms £vav KIvnTApa pe
EVIOXUPEVI HOVWON™" Kal NUITOVOEISES QIATPO.

196 1), METATPOTTEQG OUXVOTNTAG TTAEOV KIVNTHPO
197 AlaBéaipo KaTd TrapayyeAia
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5 XpnRon kai AsiToupyia ”
Mpo@uAdgeig

NPOEIAONOIHZH:

o BeBaiwbeite 6T éxouv eykaTaoTabei ol
d1aTGEEIG TTPOCTACiag TNG ApBpwaong,
£pOOOV UTTAPXOUV

o BeBaiwbeite 611 TO UYPS aTTOGTPAYYIONG
eV UTTOPEI Va TIPOKOAAECEI TPAUUATIOHOUG
1 gnuid.

MPOEIAOMNOIHZH: Kiviuvog ouvBAiyng
AN

Kivduvog auTtépaTng TTavekKivnong.

MPOEIAOMNOIHZH: Kivduvog KauTig

EMIPAVEING

o Na €xeTe UTTOWN TNV UTTEPBOAIKN
BepudTNTA TTOU TTAPAYETAI OTTO TNV
NAEKTPIKN avTAia

o ATTayopeUeTal n TOTTOBETNON EUPAEKTOU
UAIKOU KOVT@ oTnV NAEKTPIKA avTAia.

IHMEIQZH:

o AtrayopeUeTal n AeiToupyia TNG NAEKTPIKAG
avTAiag otav gival OTeyVR, Xwpig TTARpwaon
Kal KATW aTTé TNV EAGXICTN OVOUAOTIKN
Tapoxn

AtrayopeUeTal n AeIToupyia TNG NAEKTPIKAG
avTAiag pe KAEIOTEG TIG BaABideg
EVEPYOTTOINONG-ATTEVEPYOTTOINONG OTIG
TIAEUPEG avappoPnang Kal TTapoxng
ATtrayopeUeTal n xprion TNG NAEKTPIKAG
avTAiag o€ TTEPITITWON oTTNACiwoNg

H nAexTpIkn avTAia TTPETTEl va yepioel Kal va
e¢oepwOEei cwoTd TTPIV §EKIVADEI

H péyioTn Trieon Tou TrapéxeTal amé Tnv
NAEKTPIKA avTAia, TTou kaBopideTal atd TNV
SiaBéaiun Tiean avappdPnang, dev TTPETTEI
va UTTEPRAiVEI TNV OVOUCTIKN TTiEDT.

5.1 ZupAnpwon - MARpwon

5.1.1 OETIKN gyKATAOTAON KEQAARG
avappoégnong
1. KheioTe 11g BaABideg evepyoTroinong-
QATTEVEPYOTTOINONG OTIG TTAEUPEG avappPOPNONG Kail
Trapoxng, BAETe Eik. 17

2. XoAapwoTe TNV avakouioTIKA BaABida H, BAETTe
Eik. 11

NPOEIAOMOIHZH:
o [pooégTe Tn BiEUBUVEN TNG OTTAG

egaepiopou kal BePaiwBeite 6T TO UYPO
TToU Byaivel eV PTTOPET VO TTPOKOAETE
¢nuId ) TPAUPCTIONS

e [Ma Ta uypd TTou gival UTTEPPOAIKG (eTTA 1)
KpUa, dWoTe 181aiTEPN TTPOCOXT GTOV
KivOuvo TPauuaTIouoU.

3. Avoitte emapkwg Tn BaABida evepyoTroinong-
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5.1.

QATTEVEPYOTTOINONG OTNV TTAEUPd avappoPnong yia
va e€ao@aAioeTe TNV OPaAr por) Tou uypoU aTrd
T BaABida H.

KAgioTe Tn BaABida H.

AvoitTe TIG BaABideg evepyoTToinong-
QATTEVEPYOTTOINONG apyd Kal TTARPWG.

2 EykardoTaon aviywong oTnv
avappo@non

KAeioTe Tn BaABida evepyotroinong-

ATTEVEPYOTTOINGNG OTNV TIAEUPd TTAPOXNAG, BAETTE

Eik. 18

Avoigte Tn BaABida evepyoTtroinong-

QATTEVEPYOTTOINONG OTNV TTAEUPd avappoPnong.

XoAapwaoTe TNV avakouPioTIKA BaABida H, BAéTTe

Eik. 11

NPOEIAOMOIHZH:
o [MpooégTe Tn SiEUBUVEON TNG OTIAG

e¢agpiopou kal BePaiwbeite 6T TO UYPO
10U Byaivel Oev UTTOPEI VO TTPOKAAEDEI
¢nuId 1) TPAUPATIONO

o [a Ta uypd TTou gival uTrEPBOAIKG (eTTA 1
KkpUa, dWOoTe 181ITEPN TTPOCOXT OTOV
KivOUVO TPaUPATIOUOU.

4.  Ag@aipéoTe TO KAAuppa G1.

5. TepioTe TNV NAEKTPIKN avTAia péxpl To uypd va
EKKPEUOEI OTTO TNV OTTN.

6. Mepipévete 5 AeTITd KOl GUPTTANPWOTE PE
TIEPIOCOTEPO UYPO av XPEIGgeTal.

7. EmavaouvdéaTe To KGAuppa G1.

8. KAegioTe Tn BaABida H.

5.2 "EAegyxog Tng katelBuvong

TEPICTPOPNG (TPIPATIKOI KIVNTAPEG)

1. EAéy&re av n nAekTpIKn avTAia £XEl eyKaTAOTABE
KQI YEUIOEI OWOTA.

2. EAéyEre av n nAekTpikn avTAia gival ouvoedepévn
UE TNV KUpIa Tpo@odoaia peUaTog.

3.  EAéy&re av o a§ovag ptropei va yupioel ogaid.

4. EvromioTe Ta B€AN GTOV TTPOCOPHOYEQ, OUVOEDTE
A KAAUYTE yIa va KaBopioETe TN CWOTH Gopd
TIEPIOTPOPIG TOU KIVNTAPA.

5. e Tayeia diadoxn:

a) Ekkivnon tng nAekTpIkAg avTAiag

b) EAéygte TNV KOTELBUVON TTEPIOTPOPAG PECTW
TOU TTPOCTATEUTIKOU 0UZeugnG ) péow Tou
KaAUPPATOG TOU QVEUIOTAPA TOU KIVNTAPOA.

C) ZTapdTnua TNG NAEKTPIKAG avTAiag

521 Eo@aApévn SiglBuvon TrepIcTPOPig

1. AToouvd£oTe TNV TTapoxr PEUMATOG.

2. Avaotpéyrte dUo até Ta Tpia oUpuaTta Tou
KaAwdiou Tpopodoaiag aTnv TTAAKETA TOU
TEPUATIKOU TOU KIVNTAPA i OTOV TTivaKa EAEyXOU,
BAéme Eik. 12.

3. ZuvdéoTe TNV TTapoXr PEUPATOG.

4. Xe Toxeia diladoxn:

a) Ekkivnon tng nAekTpikAg avTAiag
b) EAéygte TNV KOTELBUVON TTEPIOTPOPAG HETW
TOU TTPOCTATEUTIKOU 0UZeugng ) péow Tou

KOAUPUATOG TOU AVEUIOTHAPA TOU KIVNTAPA.
C) ZTapGTNHO TNG NAEKTPIKAG aVTAiag

5.3 Ekkivnon

o

ZHMEIQZH:

o ATTayopeueTal auaTnpd n AsiToupyia TG
NAEKTPIKAG avTAiag pe KAeloTr BaABida
EVEPYOTTOINONG-ATTEVEPYOTTOINONG ) HE
MNBEVIKA TTapoXH: UTTOPE va TTPOKANBE(
uTTEPBEPAvVON Tou uypoU Kal BAGRN TNG
NAEKTPIKAG aVTAIOG..

Av uttdpxel Kivduvog Aeitoupyiag Tng
NAEKTPIKAG QVTAIOG pE PUNDEVIKT TTAPOXH,
TOTTOBETAOTE €va KUKAWNA TTApAKAPYNG
yIa va e§ac@alioeTe pia EAGXIOTN TTapoxHh.
AvatpéfTe oTOV TEXVIKO KATAAOYO YIA TIG
€NAXIOTEG TIUEG TTAPOXNG.

BeBaiwbeite 6TI OAEG 01 AeITOUPYiEG OTIG EVOTNTEG
OXETIKA YE TNV ZupTrAfpwon - MARpwaon kal Tov
‘EAeyxo TnG KaTEUBUVONG TTEPIOTPOPRAG EXOUV
EKTEAEOTEI OWOTA.

KAeioTe TeAeiwg Tn BaABida evepyoTroinong-
QATTEVEPYOTTOINONG OTNV TTAEUPd TTAPOXNAG, BAETTE
Eik. 17 4 18.

Avoitte TTARpwG TN BaABida evepyotroinong-
QATTEVEPYOTTOINONG OTNV TTAEUPd avappoPnong.
Ekkivnon tng nAeKTpIKAG avTAiag

Avoigte oTadiakd Tn BaABida evepyoTtroinong-
QTTEVEPYOTTOINONG OTNV TTAEUP& TTAPOXNG MEXPI
va gival JIoavolxTn.

XoAapwoTe TNV avakouPioTIKA BaABida H kai
KPATAGTE TNV avoixTh €wg 6Tou To Uypo péel
opaAd, deite TNV Eik.11.

KAgioTe Tn BaABida H.

Avoigrte aTadiakd Tn BaABida evepyoTtroinong-
QTTEVEPYOTTOINONG OTNV TTAEUP& TTAPOXNG MEXPI
Va avoigel TEAEIWG.

Znueiwon yia Ta povtéAa LNTE kai LNTS:
eTTavaAaBeTe auth Tn diadikaoia Kai yia Tig dUo
NAEKTPIKEG AVTAIES.

Metd Tn diadikaoia ekkivnong, eAEyETe av:

Bev utTdpxel dlappor) uypoU aTTd TNV NAEKTPIKA
avTAia ) Toug OWARVEG.

H péyioTn trieon TTou TTapéxeTal atmé TNV NAEKTPIKN
avTAia, TTou kaBopideTal arrd Tnv diabéaiun Tieon
avappoéPnang, dev TIPETTEN va uTTEPPaivel TNV
OVOMOOTIKA TTiEGN

To peUpa TTOU ATTOPPOPATAl EiVal EVTOG TWV
OVOMOOTIKWY OpiwV (Kal ETTOPEVWG BaBuovounoTe
Tn BEPUIKA TTPOCTATIA UTTEPPOPTWANG TOU
KIivnTApQ)

Aev uttapyxel avemBuuntog 66puog i kpadaopoi
H agpoBupida Asitoupyei cwaTd (LovTéAa LNTE kai
LNTS)

Z& pundevIKr) POn, N TTiEaN TTAPOXNAG AVTIGTOIXEI OTNV
OVOMOOTIKA TTiETN

NPOEIAOMOIHZH:
Edv n nAekTpIKA avTAia xpnoiyotroigital yia

TNV AvtAnon vepou yia KatavaAwaon atod Tov
AvBpwTTo r/Kal Ta {Wa, AEITOUPYAOTE TNV Yia
Niya AeTITé pe apKETOUG KATAVOAWTEG YIa va
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TIAUVETE TO ECWTEPIKO TOU CUGTAUATOG.

KaBapiopog TG PNXAVIKAG OTEYAVOTTOinoNg

To avtAoUpevo uypo NITTaivel TIG ETTIQAVEIEG ETTAPAG
TNG MNXAVIKAG OTEYAVOTTOiNONG. YTTO KAVOVIKES
OuVvOnKeG, UTTopEi va dlappeloel PIKPr TTOOOTNTA
uypou

‘Otav n nAekTpIKA avTAia AEITOUPYET yIa TTPWTN GOPA N
APECWG PETA TNV QVTIKATAOTAON TNG OTEYAVOTTOINONG,
uTTOpEi va dlappeUcel TTPOCWPIVA TTEPITTOTEPO UYPO.
lNa va dleukoAUVOEi n oTeEyavoTToinon Kal va JEIWBE n
diappor, kAgioTe kal avoigte Tn BaABida diakoTTAg aTn
YPOUMA TTAapOoxrG dUO A TPEIG POPEG PE TNV NAEKTPIKNA
avTAia ev AgiToupyia.

5.4 ZTOMATNHO

1. KAeiote T BaABida evepyoTroinong-
QATTEVEPYOTTOINONG TTOU BPICKETAI OTN YPAPUNR
Tapoxng.

2. ZTapaTAoTe TNV NAEKTPIKA avTAia Kal EAEyETE 6T O
KIVNTAPAG ETTIBPAdUVEl OTABIAKE.

54.1 ZuXvOTNTAa TWV EKKIVITEWV Kal
TWV OTACEWV

Avatpégte 010 KEQAAQIO TEXVIKE Aedopéva yia ToV
UEYIOTO apIBUd WPICIWY EKKIVACEWV.

Mapartnproeig yia povréAa LNTE kai LNTS:

o H nAekTpIKA avTAia TToU XPNOIMOTTOIEITAI KOI QUTA
TToU BPIiOKETAI O€ KATAOTAON AVAUOVAG TTPETTEl VOl
evaAAdooovTal TaKTIKA yia va S1aGQaAIoTEl n
opoIdUOPPN KATAVOUH TWV WPWV AEITOUPYiagG:
TIPAYMATOTTOIACTE TNV aAAAYR XEIPOKivnTa A
EYKOTAOTAOTE £VAV QUTOUATO EAEYKTN

Kard tnv avtAnon {eoTou vepou OIKIAKAG XPAONG, Ol
NAEKTPIKEG avTAiEg TTPETTEl va evaAAdooovTal
TOUAGYXIOTOV pia @Opd TNV NUEPA YIa VO ATTOPEUXOET
oTtroladnTToTe amoéPPagn TNG NAEKTPIKAG avTAiag
oTnv KatdaTaon avapovig.

6 ZuvTpnon “

Mpo@uAdgeig

BeBaiwBeite 611 £xeTe dapdaoel Kal kKaTaAdBel TIg
odnyieg acealeiag aTo kedAaio Eicaywyn kai
Ac@dAeia TTpIv EEKIVATETE TNV £pyaaoia.

MPOEIAOMNOIHZH:
e H guvtrpnon Ba mpétel va yiveral amo

€vav TEXVIKO TToU BIABETEI TIG TEXVIKEG KOl
ETTAYYEALATIKEG ATTAITAOEIG TTOU
TTEPIYPAPOVTAI OTOUG IOXUOVTEG
KQvoVIOPOUG.

Na @opdre TTavTa ATOUIKO TTPOCTATEUTIKO
eComAIopd

XpnoipoTrolgite TTavTa KatdAANAa epyaAgia
epyaoiag

BeBaiwBeite 611 TO UYPO aTTOOTPAYYIONG
Oev PTTOPE] va TIPOKAAETEI TPAUUATIOHOUG
1 ¢nuid.
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KINAYNOZ: HAekTpIKOG Kivduvog

o [piv gexivroeTe TNV epyaaia, BeBaiwdeite
6T n povada eival aTToouvdedeévn Kal OTI
N NAEKTPIKA avTAia, o Tivakag EAEyyou Kal
TO KUKAWWa BondnTikoU eAéyxou dev
MTTOPOUV VO ETTAVEKKIVIITOUV, OKOMN Kal
akouaia.

e Edv n nAekTpikn avtAia gival ouvdedepévn
ME TOV PETOTPOTTEN CUXVOTNTOG
(TTPOQIPETIKG), TTEPIPEVETE TOUAGYIOTOV 10
AETITG PETE TNV OTTOOUVOEDT TNG MOVADAG
yia Tn S100TTOPd TOU UTTOAEITTOUEVOU
peUPATOG.

6.1 ZuvtApnon kale 4000 wpeg
AsiToupyiag 1 KGBe éTog™®

1. MeTpAoTe TNV TTiECN O€ PNOEVIKR POr Kal
OUYKPIVETE TNV UE TNV TTiECN TTOU PETPRONKE KATA
TNV ApXIKA €KKivnon. Av €xel PEIWBET TTEPIOOOTEPO
atd 15%, eAéyETe TNV KATAOTAGN TNG TITEPWTNAG,
TOU OWPATOG TNG avTAiag Kal TwV OKTUAIWYV
®Bopdg.

2. EAéygre TNV nAeKTPIKA QvTAia yia aveTTiBUuNTO
B86pupo kal Kpadaopoug.

3. XpnoipotroinaTe TNV avakouioTiKr BaABida V yia
VO 0QAIPETETE TUXOV PUOOAIDBES aépa atTd TNV
NAEKTPIKN avTAia.

4.  EAEyETe 6T Oev uTTAPXEN Blappor| uypoU aTTd TNV
NAEKTPIKN avTAia i TOUG CWANVEG.

5. EAéy&Te av OAeg o1 Bideg Kal Ta TTOUASVIA TNG
NAEKTPIKAG aVTAIOG Kal TwV CWANVWOEWY £XOUV
oTEPEWDEI oWOTA.

6. EAéy&re av n avrioTaon pévwang Tou KivnThipa
gival peyaAuTepn ammé 500 MQ, epapudlovrag
Tdon dokiung 500 Vdc yia 1 AeTTTo.

7. EAéyEre TOV TTiVAKO OKPOJEKTWYV TOU KIVATAPA VIO
TUXOV eVOEigEIG uTTEPBEPUAVONG Kal
avaBoaBroiuo T6¢ou.

8. EA&y&Te TNV KATAOTOON TOU QVEMIOTAPA YUENG
TOU KIVNTAPQ Kal KaBapioTe Tov.

9. MovrtéAa LNTE kai LNTS: dokiyn Aeiroupyiag Tng
agpoBupidag Pe Tn AeIToupyia Twv POTEP Yia opd
Kal EAEYXO TOU OTI O KIVNTAPAG, YN 6VTag O€
AeiToupyia, yupigel 0Tn cwoTn KatelBuvan.

6.2 ZuvtApnon kaée 20000 wpeg
AsiToupyiag 1 KGOe 2 étn™°

1. AvTIKQTOOTAOTE TN PNXAVIKA OTeyavotroinan.
2. AvTIKOTOOTAOTE TO SAKTUAIO

6.3 ZuvTApnon kaés 20000 (hg)sg
AsiToupyiag fj kaBe 5 £t

AvTIKATAOTAOTE Ta £€dpava Tou KIvNTAPA (UOVO yia
¢0pava pe Aitravon €' 6pou JwAG).

198 Orav emTeUXBE TO TTPWTO ATTd Ta SUO GPIX
° Orav €TMITEUXOEi TO TTPWTO aTrd Ta dUOo OpIa
20Orav emTEUXOET TO TIPWTO ATTO Ta UO GpIa
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6.4 ZuVvTAPNON TWV ETTAVAAITTAIVOUEVWV
£5pdvwy KIvnTRAPA

Avatpéfte oTnVv TVakida oToIxEiWY Kal OTIG 0dnyieg
TOU KIVNTHPA YIa TTANPOPOPIEG TXETIKA PE TOV TUTTO TOU
YpAoou Kal TN guxvoeTNTA CUPTTARpWONG A
QVTIKATEOTAONG TOU.

6.5 TupAég @AavTleg yia povTt. LNTE kai
LNTS

Edv xpelaoTei ouvtipnon o€ pia atro TIG NAEKTPIKES
avTAieg, ytropei va ToroBeTnBei AdvT{a olvdeang
(TrpoaipeTikd, BAETTE EIk. 8) yia va Asitoupyrioel n dAAn
NAEKTPIKN avTAia OTO peTAgU.

6.6 MeydAn repiodog adpdveiag

1. KAeioTte Tn BaABida evepyoTroinong-
QATTIEVEPYOTTOINONG OTNV TTAEUPd avappoPnong.

2. AdeidoTe TeAEIWG TNV NAEKTPIKA avTAia.

3. MpooTatéwTe TNV NAEKTPIKA avTAia aTTé TTAYETO.

6.7 Pomrég oUo@IENG TwV OUVBECEWVY UE
oTeipwpa

BAéme Eik. 11.

6.8 MapayyeAia avTaAAAKTIKWV

EvtoTtioTe Ta avTaAAGKTIKA PE TOUG KWwOIKOUG
TIPOIGVTWYV OTT' eUBEiag oTo site
www.lowara.com/spark.

EmikoivwvroTe pe Tnv Xylem A Tov E¢ouciodoTtnuévo
Alavopéa yia TEXVIKEG TTANPOPOPIES.

7 AvTigeTwTIoN TPORANMATWY ”
Mpo@uAdgeig

MNPOEIAOMOIHZH:
e Ta opdaApata Ba TTPETTEl va
artrokaBioTavTal até évav TEXVIKO TTou

OI0BETEN TIG TEXVIKEG KOl ETTAYYEAPOTIKEG
ATTAITAOEIG TTOU TTEPIYPAPOVTAl GTOUG
10X00VTEG KAVOVIGUOUG.
TnpNnoTe TIg aTaITAOEIG ao@aAsiag oTa
KEPAAaIa OXETIKA e TN XpAan, Tn
AeiToupyia kai Tn ZuvTtipnon
Edv éva o@aAua dev utropei va dlopBwBei
1 8ev avaQEPETal, ETTIKOIVWVAOTE PE TNV
Xylem ) Tov E€ouaiodotnuévo Alavopéa.

7.1 H nAekTpIkn avTAia givai
gvepyoTroinuévn aAAd dev AsiToupyei

BEPUIKN UTTEPPOPTION
TOU KIVNTAPQ £XEI
evepyoTToINnOEi

TTpooTacia BEPUIKAG
UTTEPPOPTWONG OTOV
Tivaka eAéyxou ) oTnv

NAEKTPIKA avTAia

H ouokeun TTou avixvelel | ZUPTTANpwoTE T UypPo N
TNV ATTOUCIia UYPOU I TNV [ATTOKATACTHOTE TV

eNdxIOTN TTiEON €XEl
evepyoTToinOei

eAayioTn Trieon

To kaAwdio TpoPodoaiag |AvTIKOTAOTACTE TO KAAWDIO

£XEI UTTOOTEI CnNuIG

TPoPodoaoiag

O GUPTTUKVWTAG gival
eAaTTWPATIKOG, £V
UTTAPXE!

AVTIKOTOOTAOTE TOV
OUUTTUKVWTHA

EAattwparikég mivakag  |EAEYETE Kal ETTIOKEUAOTE A

eAéyxou

QAVTIKATOOTAOTE TOV TTIVOKA
eAéyxou

O kivntApag (TrepiéNign)  [EAEyETE Kal ETTIOKEUAOTE 1

gival EAOTTWHOTIKOG

QAVTIKATOOTACTE TOV
KIivnTrpa

7.2 H ouokeun d1a@QopIKAG TTPOOTACIag
(RCD) gvepyoTrolgital

Aitio A10pBWTIKA evépyela

Aiappon KivntApa

EAéyETe Kal £TTIOKEVAOTE R
QVTIKATOOTAOTE TOV KIVNTHPA

Akat@AAnAog TUTTOG  |EAEYETE TOV TUTTO TOU

Slapopikou

SiagopikoU

7.3 H mpooTacia amrd tn Beppikn
UTTEP@OPTION TOU KIVNTHPA
gvepyoTrolgitTal 6Tav {eKIVAOEI N

NAEKTPIKA avTAia

Aitio

AlopBwTiKA evépyela

BaBuovounuévo og Tiur oAU
XaunAf o€ oxéan Ue 10
OVOMOOTIKG pedua TOU
KivnTApa

BaBuovopnaoTe ek
véou

AtToucia @aong Tpo@odoaiag

EAéyEre TNV
Tpoodoaia Kail
ETTAVAPEPETE TN PAON

XoAapég A/Kal EAATTWHOTIKEG
OUVOETEIG TNG TTPOOTACIAG
BEPUIKNAG UTTEPPOPTWONG

Zoigten
QAVTIKATAOTAOTE TOUG
OQIYKTAPEG Kal TOUG
QAKPOOEKTEG

XaAapég f/kal AavBaouéveg
f/kal EAATTWPATIKEG (AOTEPOG-
O¢éATa) OUVOEDEIG OTNV TTAGKETO
TOU TEPUATIKOU TOU KIVNTAPA

Zoigten
QAVTIKATOOTAOTE TOUG
OQIYKTAPEG KAl TOUG
QAKPOOEKTEG

Aitio AlopBwTIKNA EVEPYEIQ

O kivnTApag (1repiéAIgn) ivai
€AATTWHATIKOG

EAéyETe kal
ETTIOKEVAOTE N
QAVTIKATOOTAOTE TOV
KIvNTAPQ

AlakoTTAG TNG TTapoxng
TpOoPodoaTiag

ATTOKOTAOTACTE TNV
TTapoxn peUPATOG

H mpooTacia atmd tn

ETrava@épete TNV

H nAekTpikn avTAia €xel
"UTTOUKWOEI" PunYaviké

EAéyETe kal
ETTIOKEUAOTE TNV
NAEKTPIKA avTAia
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To kaAwdIo TPoPodoaiag EXEl

UTTOOTEl {NUId

AVTIKATOOTACTE TO
KoAwdIo TpoPodoaoiag

artaiteital

EAatTwpaTikh avTeTioTpo®n

AVTIKATOOTAOTE TNV

Eoc@aApévn TARpwon
(uttdpxouv QUOaAideG agpa
07O CWARVA avappoPnong n
oTNV NAEKTPIKA avTAia)

EtravaAaBete TNy
diadikaoia TTARpwang

BaABida QAVTETTIOTPO®N
BaABida
EAattwpartikh avTeTioTpo®n  |AVTIKATAOTAOTE TNV
TTodoBaABida TrodoBaABida
AepoBupida xahaouévn, AVTIKATOOTAOTE TNV
@Bapuévn f EAATTWHATIKA agpobupida

(povTéAa LNTE kai LNTS)

ZmnAaiwon

Augnote To NPSH
d100éoi1po oTo guoTnua

7.4 H mpooTtacia amé tn Beppikn
UTTEPEOPTWON TOU KIVNTAPA
EVEPYOTTOIEITAI TTEPICTACIAKA | META
TNV AgiToupyia TNG NAEKTPIKAG
avTAiag yia Aiya AeTrTd

AvrtetrioTpopn BaABida
KAEIdWWEVN O€ KAEIOTA i
MEPIKWG KAEIOTH Béan

AVTIKATOOTAOTE TNV
avTeTioTpoen BaABida

AvreTtioTpogn TodoBaABida
KAEIdWEVN O€ KAEIOTA 1
MEPIKWG KAEIOTH B€on

AVTIKOTOOTACTE TNV
TrodoBaABida

Aitio

A10pBWTIKA evépyela

BaBuovounuévo o Tiun
TTOAU XauNnAR o€ oxéon pe
TO OVOHOOTIKO pEUA TOU
KivnTApa

BaBuovounoTe ek véou

AepoBupida yahaopévn, AVTIKATOOTAOTE TNV
@Oapuévn i EAATTWUATIKA agpobupida
(uovTéAa LNTE kai LNTS)

O owAnvag TTapoxng ApeTe TOV
aTpayyoAigeTal oTpayyYoANopuo

H owArvwon f/kai n ApeTe TNV EUPPagn

NAEKTPIKR avTAia Exouv
BouAwoel

Mapoxn Tédong ekTog
OVOMOOTIKWY OpiwV

BeBaiwbeite 671 o1 TIPS
TaONG €ival OwWOTEG

Mn 1coppoTrnuévn Tdon
£10600U

BeBaiwBeite 611 n Tdion
TWV TPIWV QACEWY €ival
I00ppPOTTNUEVN

7.6 H nAekTpIKA avTAia yupidel
avTioTpo@a OTAV Eival
OTTEVEPYOTTOINUEVN

Eo@aAuévn kapTUuAn
epyaaiag (Trapoxn
peyaAUTePn atrd Tn
HEYIOTN ETITPETTOMEVN
Tapoxr)

MeiwoTe TNV amaitoluevn
Tapoxn

Aitio

A10pBWTIKA evépyela

EAatTwpariki avremmioTpopn
BaABida

AVTIKATOOTAOTE TNV
avTeTioTpoen BaABida

EAaTTwpaTikr avreTioTpoen

AvTIKaTaoTAOTE TNV

Yypo TTOAU TTUKVO,
TTOPOUCia OTEPEWV R
IVWOWY OUCIWV (NAEKTPIKA
avTAia UTTEPPOPTWHEVN)

MeiwaoTe TNV TTUKVOTNTA
TOU uypoU f/kai

o AQaIPEDTE TIG OTEPEEG
ouaieg fy/kai

AugnoTe 10 péyebog Tou
KIVNTrApa

TrodoBaABida TrodoBaABida
AepoBupida xahaopévn, AVTIKOTOOTACTE TNV
@Bapuévn A EAATTWHATIKA agpoBupida

(uovTéAa LNTE kai LNTS)

O¢eppokpaaia dwuaTtiou
TTOAU uWnAn, ékBeon oTO
nAlaké Qwg

o XapnAwaTte T
Bepuokpacia aTo
onueio TG BePUIKAG
TTpooTaagiag amod
uTTEPPOPTWON A/KaI
MpoaTaredoTe amod 10
nAIokd pwg

7.7 H nAekTpIKA avTAia Trapdyel
utrepBoAIKS B6puUfo i/Kal

Kpadaououg

Aitio

AlopBwTIKA EVEPYEIQ

ZmnAaiwon

AugAoTte To NPSH diabéoipo
oTo olaTnua

EAaTTWATIKA NAEKTPIKNA

Z1eiATE TNV NAEKTPIKNA

AKaTAAANAN aykUpwon |EAéyETe TNV ayklpwaon oTo

aTo £da@Pog

£da@pog

avTAia

avTAia o€
e¢ouoiodoTnuévo
OUVEPYEIO YIa EAEYXO

ZUVTOVIOPOG

EAéyETe TNV eykaTtdoTaon

7.5 H avtAia Asitoupyei aAAd avTAei
oAU Aiyo i} kai kaBoAou uypo

O1 avTIKPadACMIKEG
apBpwoelg dev gival
EYKATEOTNMEVEG

TotoBeTAOTE TIG
AVTIKPOOAOUIKEG apOPWOEIG
OTIG YPAUKEG avappoenong
Kal TTapoxng TNG NAEKTPIKAG
avTAiag

Aitio

AlopBwTiKN evépyela

=éva owpaTa 0TV
NAEKTPIKA avTAia

ATTopakpUVETE Ta E€va
owpata

O kivnTApag yupigel ae AdBog
SielBuvon

EAéygre T dieuBuvon
TIEPIOTPOPNG Kal
aAAGgTE TNV av

Ta €dpava Tou
KIVNTAPO @Oapuéva n
eAaTTWUATIKG

AVTIKATAOOTAOTE TO £5pava
TOU KIVNTAPQ
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H nAexTpikr avTAia dev | ZTeIATE TNV NAEKTPIKN AVTAIG

oTpépeTal eAeUBepa
AGYyw pNXavikKAG
BAaBng

o€ ££0UCI0dOTNUEVO
ouvepyeEio yia E\eyxo

TTiEong, aloONTAPAG, KATT.)
€xel puOUIOTET e0QaAuéva 1
£xel BAGBN

QVTIKATAOTACTE TOV
EKKIVNTA

O kivnTpag yupicel ae |EAéyETe Tn dievBuvon

H avTAia Aeitoupyei aAA&
avTAgi TTOAU Aiyo ) kai
KaBdAou uypd

BAéte MNap. 7.5.

AGBog dielBuvon TIEPICTPOPNG Kal AAANGETE TV
av aTaTeiTal
7.8 H avTtAia ekkivei TToOAU ouxva

(auTépaTn EKKIiVNON/CTOPATNHA)

7.10 H pnxaviki oTeyavotroinon oTdadel

Aitio

AlopBwTIKNA evépyela

Aitio

AlopBwTIKN EVEPYEIQ

Eo@aApévn TARpwaon
(utr@pyoUV PUCaAIDEG aépa
010 CWARVA avappdPnang
) 0TNV NAEKTPIKA avTAia)

EmavaAdBere Tny
diadikaaoia TTARpwong

AvrtetrioTpoen BaABida
KAEIBWWEVN O€ KAEIOTA 1
HEPIKWG KAEIOTA Béan

AvTIKaTaOTACTE TNV
avTeTTioTpo®n BaABida

DOapuEvn uNXavikn
aTeyavotroinon

o AVTIKOTOOTAOTE TN
uNXavIKn
aTeyavoTroinan n

e ToToBETAOTE HIa
HNXaVIKT
aTEYAVOTIOINGN WE
OKANPOTEPES
ETTIPAVEIEG ETTAPAG

AvrtetrioTpopn TTodoBaABida
KAEIBWpEVN O€ KAEIOTA 1
HEPIKWG KAEIOTA Béan

AVTIKATAOTAOTE TNV
TTod0oBaABida

H pnxavikn
aTeyavoTroinon eival
KOTEATPAUMPEVN AOYW
BeppIKoU OOK (TTapouadia
@uoaAidwv agpa oTnv
NAEKTPIKI avTAia)

AVTIKATOOTAOTE TN
MNXAVIKA OTEYOVOTTOINON

AepoBupida xahaouévn, AVTIKATAOTAOTE TNV
@Bapuévn A EAATTWHOTIKA  |agpoBupida
(povTéAa LNTE kai LNTS)

O ekKIVNTAG (DIOKOTITNG PuBpioTe A

TTiEoNng, aloONTAPAG, KATT.)
£xel puBuioTei ec@aApéva i
£X€l BAGBN

QAVTIKATOOTAOTE TOV
€KKIVNTA

EAQTTWUATIKA PNXavIKA
OTEYQVOTTOINON

AVTIKATOOTAOTE TN
MNXAVIKA OTEYQVOTTOINON

Aoxeio dlaoToAAG

e N TTPO-POPTWHEVO N

e LIKPOTEPOU peyEBOUG, N
e un TOTTOBETNUEVO

e [1po-popTWATE TO
doxeio d1aaTOAAG

e QVTIKATOOTACTE TO
doxeio dIa0TOANG e
GAAo katédAAnAo,

e TOTTOBETAOTE éva
doxeio S100TOAAG

H pnxavikn
aTeEyavoTToinan ExXEl
KaTaoTpagei Adyw Tng
Beppokpaaciag Tou uypou
€KTOG TWV OVOPAOTIKWY
opiwv

AVTIKaTaOTAOTE TN
MNXAVIKA OTEYQVOTTOINON
ME I GAAN KaTGAANAN

H pnxavikn
aTEYQVOTTOINGN EXEI
KaTAOTPAPEI AOyw XNHIKAG
aoupBaTéTNTAG PE TO UYPO

AVTIKATOOTAOTE TN
MNXQVIKA OTEYQVOTTOINON
ME HIa XNUIKG oupBaTh Je
TO avtAoUpEvo uypo

HAekTpIKA avTAia
UTTEPHEYEDNG

ETmiKoIVwVAOTE e TNV
Xylem 1) Tov
E&ouaiodoTtnuévo
Alavopéa

7.9 H nAekTpiki avTAia dev oTOpATAE]

woTé (aUTéPaTN

ekKivnon/otapdrnua)

Aitio

AlopBwTIKNA EVEPYEIQ

O atraitoUpevog pubudg
ponG eivarl peyaAUTEPOG ATTO
TOV AVOUEVOUEVO

MeiwoTe TNV
ATTAITOUUEVN TTAPOXH

O owAnvag TTapoxng otadel |EgaAeiyte Tn diappon

O kivnTApag yupigel o€ EAéyEre Tn dievbuvon

Ad&Bog dielbuvan TIEPIOTPOPAG Kal
aAAGETE TNV av
aTaiteita

SwArAveg, BaABideg 1 @iATpo |ATTOMOAKPUVETE TIG

@paypéva ye akabapaieg akaBapaoieg

O ekkivnTAG (S10KOTITNG PuBuioTe )
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7.11

O KIVNTAPAG UTTEPBEPAiVETAI

AiTtio

Al0pBWTIKNA EVEPYEIQ

Q¢epuokpaaia dwuaTtiou
EKTOG OVOUOAOTIKWY Opiwv

Meiwon Tng
Bepuokpaciag dwuariou

O avepioTApag wugng Tou
KIvNTAPa €Xel BOUAWOEI iy
£X€El UTTOOTEI {NUIG

KaBapioTe
QVTIKATOOTAOTE TOV
avepioThpa wogng

H nAekTpikr) avTAia TiBeTal og|BAéTTe Map. 7.8.

AeiToupyia TTOAU cuxva

O peTaTpoTTéag ouxvoTnNTAG,
€AV UTTAPYXEI, OeV €XEl
BaBuovounBei cwoTd

AvaTpégTe aTO £yXEIPIDIO
TOU JETOTPOTIEQ
auxvoTnTog

8.3

Mieon AsiToupyiag

Acite TNV EIK. 19 yia Tn péyioTn Trieon Aeiroupyiag Tou
MOVTEAOU NAEKTPIKAG aVTAiaG Kal Tn BEpUOKpaTia Tou

avtAoUpevou uypou:
P1imax+Pmax< PN

Pimax = MéyioTn Trieon eic650u

Pmax

= MéyioTn Trieon TTapayouevn amoé Tnv avtAia
PN = MéyioTn trieon Aeitoupyiag

7.12 O peTaTPOTTEDG OUXVOTNTAG (EGV
uTTdpxel) BpiokeTal o€ AeiIToupyia
o@AaAparog A givai
ATTEVEPYOTTOINUEVOG

Aitio A10pBWTIKA evépyela

Avatpégte oTO eyxelpidio
TOU JETOTPOTTEA
auxvoeTnTag

AvaTpégTe 0TO eyXEIPiOIO
TOU YETOATPOTTED
ouxvoTnTag

8

8.1

Texvikda oToIXEia

T

MepiBaAlov AsiToupyiag

Mn Biain kai un ekpAgIun atudéoealpa

O¢gppokpaoia
A6 0°C (+32°F) £wg +40°C (104°F).

ZXETIKN Uypaoia aépa
< 50% aToug +40°C (104°F).

Yyouerpo

<1000 m (3280 ft) TGvw amod TN oTABUN TNG
BdAacoag.

8.2

IZHMEIQZH:

e Edv n Beppokpaaia kai n vypacia
utrepPBoulv Ta kKaBopiopéva bpia,
ETMKOIVWVAOTE e TNV Xylem A Tov
egoualodoTtnuévo Alavouéa

o Av n nAeKTPIKA avTAia gival eykaTeaTnuévn
0€ UPOUETPO PEYOAUTEPO aTTO TO
AvVOQEPOUEVO, PEIWOTE TNV 10XV €£6d0U TOU
kivnTipa (BA. Miv. 20) A avTikataoTAOTE TOV
ME éva UTTEPHEYEDN.

Oepuokpacia uypou

To didypappa Beppokpaaiag mieong otnv Eik. 19
Seixvel Ta Opla AeiToupyiag TNG NAEKTPIKAG avTAiaG.
EmikoivwvAoTe pe Tnv Xylem 1 Tov E¢ouciodotnuévo
Alavopéa yia €181KEG AVAYKEG.

336

8.4 MéyioTeg wplaieg EKKIVAOEIG
OvouaoTIKN 10XUG 0,25|4,00(11|18,5/30|45| 90
NAEKTPIKAG avTAiag A
[kW] 3,00|7,50(15| 22 |37|75|160
Ap. EKKIVAOEWY OE 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
TAKTA SlaoTAMATA

avd wpa

8.5 KAdon mrpooTagiog

IP 55.

8.6 HAekTpIKEG TTPOBIAYPAPES

BAétre TV TVakida oToIXEIWV TOU KIVNTHPA.

8.7 EmiTpemrépeva 6pia avoxnig yia Tnv
Tdon TpoPodoaciag
Tuxvortnta |®daon~ [(UN[V]+% Ap18uog
[Hz] aywywv
50 1 220-240+6 |3(2+
Ieiwon)
3 230/400+£10 (4 (3 +
400/690 + 10 |FEiwon)
60 1 220-230+6 |3(2+
Ieiwon)
3 220/380+5 |4 (3+
380/660 + 10 || €iWON)
8.8 Etimredo BopUBou

O1 a168PES NXNTIKAG TTiETNG TNG NAEKTPIKAG avTAiag
Bpiokovtal atov MMiv. 22 (ditroAog KivnTAPag) Kai Miv.
23 (1pITToAIkdG KIVNTAPAG), OTTOU:

H oTdBun nXnTIKAG TTieong PeTpdTal o€

eAeUBepo TTEDIO OE ATTOOTACT €EVOG PETPOU ATTO

LpA

TNV NAEKTPIKA avTAia
LwA
8.9 YAIka

Z1a0uN NXNTIKAG 10XU0G (av LpA > 80 dB).

Ta peTaAAIkG e§apTApaTa TNG NAEKTPIKAG AVTAIaG TTou
£€pxovTal o€ ETTAQr JE UYPO KaTaokeuagdovtal amo Ta

egig:




el - Metdgpaon Twv TPWTOTUTTWY 0dNYIWV

KWwAIKOG | YAIKO Kardotaon
TTEPWTAG/TTEPIBARUATOG

CS Xutoaidnpog/avogeidwTog |MpdTuto
XGAuBag

cC XuToaidnpog/Xutooidnpog |MpdTutio

CB Xutoaidnpog/MtrpouvTgog |MpoaipeTikd

CN Xutoaidnpog/avoteidwTog |MpoaipeTikd
XaAuBag

CR XuToaidnpog/AITAdg MpoaipeTikd
avogeidwTog xdAupag

8.10 Mnxaviki oTeyavoTtroinon

Mn 1coppoTrnuévn pepovwpévn ouppwva pe EN
12756, ékdoon K.

9 AigBeon T ”

NPOEIAOMOIHZH:
Z0PQWVa PE TIG IOXUOUOEG 0dNYiEG:

o To TTPOIGV TIPETTEI VA ATTOPPITITETAI HETW
EYKEKPINEVWV ETAIPEIWV TTOU EIBIKEUOVTAI
aTnV avayvwpion SIaQOoPETIKWY TUTTWY
UNIKWV (X&AuBag, XaAKoU, TTAACTIKOU K.ATT.)

o ATTayopeueTal N améppIYn AITTAVTIKWY
UYPWV Kal GAAWV ETTIKIVOUVWY OUCIWY GTO
TTEPIBAAAOV.

10 AnAwosig

10.1 ARAwon Zuppépewong EK
(Metagppaon)

Xylem Service ltalia S.r.l., pe £€dpa otn dielBuvon Via
Vittorio Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI
- Italy, ®nAwver 611 TO TTPOIGV:

HAekTpIKA povada avtAiag (BA. ETIKETQ OTNV TTPWTN
oehida)

TTANPOI TIG OXETIKEG BIATAGEIG TV aKoAOUBWV
EupwTtraikwyv odnyiwv:

e Mnyaviparta 2006/42/EK (MAPAPTHMA Il - puoiko
1} VOUIKO TTPOCWTTO PE £60Ua1odOTNON Yyia Tn
ouvTagn TexvikoU apxeiou: Xylem Service Italia
S.rl)

OikoAoyik6g oxedlaouog 2009/125/EK, Kavoviopdg
(EK) apiB. 640/2009 & Kavoviopog (EE) apif.
4/2014 (KivntApag 3 ~, 50 Hz, PN 2 0,75 kW) av
£xel emonuaveei IE2 i IE3, Kavovioudg (EE) apiB.
547/2012 (AvtAia vepou) av éxel emmonuavOei MEI

KOI TWV TTOPAKAETW TEXVIKWY TTPOTUTTWV:

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(AieuBuvTng Mnxavikng kal ‘Epeuvag /G/ZA%
Kal AvarmTugng)

avaB.01

10.2 ARARAwon Zuppépewong EE (Ap.
EMCD17)

1. Movrtého ouoTtrpaTtog/Mpoidv:
BA. €TIKETO OTNV TIPWTN C€AIda

2. Ovopa kai d1iglBuvan Tou KATAOKEUAOTH:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Auti n dnAwan cuppopPPWaOng eKSIdETAI UE
povadikf euBUvVn TOU KATAOKEUAOTH.

4.  Avrikeipevo Tng dnAwong:

NAEKTPIKA avTAia

5. To avtikeipevo Tng SAAWONG TTOU TTEPIYPAQETAl
TTAPATIAVW CUPHUOPPWVETAI JE TN OXETIKN
€VWOIOKA vouoBeaia evapuoviong:

Odnyia 2014/30/EE Tng 26ng ®eBpouapiou 2014
(nAekTPOAYVNTIKH CUKBATOTNTA)

6. Ol ava@opEg OTA OXETIKA EVWOIOKA TTPOTUTTO
EVAPUOVIONG TTOU XPNOIPOTTOIOUVTAI i} AVAPOPES
o€ AANEG TEXVIKEG TTPODIAYPAPEG, OE OXEQN WE TO
TTOI0 CUPPOPPWAON dNAWVETaI:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Kowvotroinuévo épyavo: -

8. Tp6obeTeG TTANPOPOPIES: -

YTroypd@eTal yia Aoyapiacué kai £§ ovopaTog TnG:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(AieuBuvTtig Mnyavikig kai ‘Epeuvag /W
Kol AvaTTugng)

avab.01

Lowara gival eytropiké orjpa Tng Xylem Inc. i Twv
BuyaTpIKWYV TNG.

11 Eyyunon

Mo TTANpo@opieg OXETIKG PE TNV £yyUNGN, AVATPEETE
oTa €yypaga g oUuRaong TWANoNG.
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1 Girig ve Giivenlik T”

11 Girig

Bu kilavuzun amaci

Bu kilavuzun amaci, asagida belirtilenlerin dogru
uygulanmasina iligkin gerekli bilgilerin saglanmasidir:
e Kurulum

e Kullanim

e Bakim.

DIKKAT:
Uriinii kurmadan ve kullanmadan énce, bu

kilavuzun tim bolimlerini okudugunuzdan ve
tam olarak anladiginizdan emin olun. Uriiniin
yanhs kullanimi kisisel yaralanmalara ve
maddi hasara yol agabilecegi gibi garantiyi de
gegcersiz hale getirebilir.

UYARI:

Bu kilavuz Griiniin ayrilmaz bir pargasidir.
Her zaman kullanici igin hazir olmali, Grinin
yakininda saklanmali ve iyi muhafaza
edilmelidir.

ilave talimatlar

Bu kilavuzda yer alan talimatlar ve ikazlar, satig
belgesinde belirtildigi gibi standart versiyonla ilgilidir.
Ozel pompa versiyonlari ilave talimat kilavuzlariyla
verilebilir. Bu kilavuzda veya satis belgesinde
belirtiimeyen durumlar i¢in Xylem veya Yetkili
Distributorle iletisime geginiz.

1.2 Guvenlik

121 Tehlike seviyeleri ve glivenlik
sembolleri

Uriinii kullanmadan énce ve agagidaki riskleri
onlemek amaciyla, asagidaki tehlike uyarilarini dikkatli
bir sekilde okudugunuzdan, anladiginizdan ve bunlara
uydugunuzdan emin olun:

e Yaralanmalar ve saglik tehlikeleri

o Uriiniin hasar gérmesi

o Uriiniin arizalanmasi.

Tehlike seviyeleri

Onlenmedigi takdirde
kicik veya orta seviyeli
yaralanmalara neden
olabilecek tehlikeli bir
durumu tanimlar.

f DIKKAT:

UYARL: inenmedigi takdirde
insanlara zarar vermeyen
ancak maddi hasara
neden olabilecek bir
durumu tanimlar.

Tamamlayici semboller

Aciklama

Elektrik tehlikesi

Manyetik tehlike

Sicak yiizey tehlikesi

Iyonlastirici radyasyon tehlikesi

Potansiyel patlayici atmosfer tehlikesi
(ATEX AB Yonetmeligi)

Kesilme ve aginma tehlikesi

Ezilme tehlikesi (uzuvlar)

>R

Diger semboller

Sembol |Agiklama

*

Kullanici
w Uriiniin kullanicilari igin spesifik bilgiler.

Yikleyici / Bakim teknisyeni

Uriiniin sisteme (hidrolik ve/veya elektrik
sistemi) kurulumundan ya da bakim
islemlerinden sorumlu personel igin spesifik
bilgiler.

@ ATEX
Potansiyel patlayici ortamlarda kullanima
iliskin Grlin bilgisi (ATEX AB Direktifi)

Tehlike seviyesi Belirti

: TEHLIKE: Onlenmedigi takdirde ciddi

6lime neden olan tehlikeli
bir durumu tanimlar.

Onlenmedigi takdirde ciddi
yaralanmalara, hatta
6lime neden olabilecek
tehlikeli bir durumu
tanimlar.

yaralanmalara, hatta
/_\ IKAZ:
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122 Kullanici giivenligi

Mevcut saglik ve guvenlik diizenlemelerine kesinlikle
uyulmalidir.

IKAZ:
Bu Urlin sadece vasifli kullanicilar tarafindan

kullaniimalidir.

Vasifli kullanicilar, Grintn kurulumu, kullanimi ve
bakimi esnasinda riskleri tespit edebilen ve tehlikeleri
onleyebilen kisilerdir.
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Tecriibesiz kullanicilar

IKAZ:

AVRUPA BIRLIGI ICIN

¢ Bu cihaz, cihazin gavenli bir
sekilde kullanimi ve cihaz
kullanimiyla ilgili tehlikeler
konusunda bilgilendiriimemis
ve gbzetim altinda tutulmayan
kisiler ile 8 yasindan kugik
¢ocuklar ve deneyimsiz veya
bilgisiz kisiler tarafindan ya da
fiziki, algilama veya mental
ozellikleri gelismemis kisiler
tarafindan kullaniimamalidir.

e Cocuklar cihazla
oynamamalidir.

e Temizlik ve bakim igleri,
yetiskin gézetimi altinda
olmayan gocuklar tarafindan
yapilmamalidir.

DIGER ULKELER iCIN

¢ Bu cihaz, guvenliklerinden
sorumlu olacak bir kisi
tarafindan cihazi kullanimlari
konusunda ve sirasinda
gbzetim altinda tutulmamalari
halinde ¢ocuklar dahil olmak
Uzere deneyimsiz veya bilgisiz
kisiler tarafindan ya da fiziki,
algilama veya mental
ozellikleri gelismemis kisiler
tarafindan kullaniimamalidir.

¢ Cihaz ile oynamadiklarindan
emin olunmasi agisindan
cocuklar gézetim altinda
tutulmalidir.

1.2.3 Cevrenin korunmasi

Ambalaj ve iriiniin atilmasi

Siniflandiriimig atiklarin atiimasina iliskin mevcut
dizenlemelere uyun.

Sivi sizintisi

Uriiniin yaglama sivisi igermesi halinde sizintilarin
cevreye yayllmasini 6nlemek amaciyla uygun
Onlemleri alin.

1.24 iyonlastirici radyasyona maruz
kalan yerler

IKAZ: iyonlastirici radyasyon tehlikesi
Uriin iyonlastirici radyasyona maruz
kalmissa, insanlarin korunmasi igin gerekli
glivenlik tedbirlerini uygulayin. Uriiniin
sevkiyati gerekiyorsa, uygun givenlik
Oénlemlerinin alinabilmesi igin tagiyici ve
alictyl bu dogrultuda bilgilendirin.

2 Nakliyat ve Muhafaza “

2.1 Ambalajl iiriiniin taginmasi

Modele bagh olarak Uretici, Girinii ve bilesenlerini
asagida belirtilenlerle teslim etmektedir:

A.karton kutu veya

B.ahsap tabanli karton kuru veya

C.tahta kasa.

B ve C tipi ambalaj, forkliftle tasimaya uygun olup
kaldirma noktalari S$ekil 1’de gdsterilmektedir.

IKAZ: Ezilme tehlikesi (uzuvlar)

o Uriin ve bilesenleri agir olabilir: ezilme
tehlikesi
Her zaman kisisel koruyucu ekipman
kullanin
Ambalaj tzerindeki brit agirligi kontrol edin
ve uygun kaldirma ekipmani kullanin
Uriiniin ve bilesenlerinin manuel olarak
tasinmasi, omurga yaralanmasi riskine
neden olan olumsuz ergonomik
kosullardan kaginmak icin "manuel yik
tasima" ile ilgili mevcut diizenlemelere
uygun olmalidir.

IKAZ:
Uriiniin insanlarin tiiketimine yénelik suyu

pompalamak Uzere tasarlanmasi halinde dig
maddeler nedeniyle meydana gelebilecek
kirlenmeyi 6nlemek amaciyla tagsima
esnasinda gerekli 6nlemleri aliniz.

2.1.1 Sevkiyati kontrol etme

Ambalaji kontrol edin

1. Miktarin, agiklamalarin ve Uriin kodlarinin siparigle
eslestigini kontrol edin.

2. Ambalajda herhangi bir hasar veya eksik bilesen

olup olmadigini kontrol edin.

Hemen tespit edilebilir hasar veya eksik parca

olmasi durumunda:

o tim bulgulari tasima belgesinde belirterek
arlnleri sarth olarak kabul edin veya

o gerekgeyi tagsima belgesinde belirterek uriinleri
reddedin.

Her iki durumda da derhal Xylem'e veya urtiniin

satin alindidi Yetkili Distribitére bagvurun.

w
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Uriin ambalajinin agilmasi ve kontrolii

1. Paketleme malzemelerini Griinden ¢ikartin.
2. Takilmigsa, vidalari gikararak ve/veya seritleri
keserek Urlinl serbest birakin.

DIKKAT: Kesilme ve aginma tehlikesi
& Her zaman kisisel koruyucu ekipman

kullanin.

3. Uriinii biitlinliik agisindan ve eksik bilesenler
olmadigindan emin olmak igin kontrol edin.

4. Hasar veya eksik bilesenler varsa, derhal Xylem
veya Yetkili Distribiitorle irtibata gegin.

2.2 Elektrikli pompanin taginmasi

Elektrikli pompalar, Sekil 3'de gosterildigi gibi
kayislanmali ve kaldiriimalidir.

iKAZ: Ezilme tehlikesi (uzuvlar)

A Elektrikli pompa Unitesini tagimak igin
motora vidali halka civatalari kullanmayin

Motora vidali halka civatalar, sadece
elektrikli pompanin zemindeki yatay
pozisyonundan yukari dogru tasinmasi
amaciyla ve sadece gerekli oldugu hallerde
kullaniimahdir (bkz. Sekil 2)
Mevcut dizenlemelerle uyumlu ve spesifik
kullanima uygun vingler, halatlar, kaldirma
kayislari, kancalar ve kenetler kullanin
Kayiglarin elektrikli pompaya zarar
vermediginden emin olun
Kaldirma iglemleri sirasinda yiikiin
dengesini tehlikeye atabilecek ani
hareketlerden her zaman kaginin
Tasima sirasinda, insanlarin ve
hayvanlarin yaralanmasinin ve/veya maddi
zarar olusmasinin 6nlendiginden emin
olun.

Elektrikli pompanin uzun siireli saklanmasi

1. Ambalajli GrGinin saklanmasi igin ayni talimatlari
uygulayin.

2.F basligini agarak elektrikli pompayi bosaltin (bkz.
Sekil 11). Bu islem, asiri seviyede soguk ortamlarda
zorunludur; aksi takdirde elektrikli pompada kalan
sivi, durumu ve performansi tzerinde olumsuz
etkiye sahiptir.

Uzun slreli saklama kosullari hakkinda daha fazla
bilgi almak i¢in litfen Xylem veya Yetkili Distributorle
iletisime gegin.

3 Teknik Agiklama T”

3.1 Tanim

Tek sirali emme ve tagsima flanslariyla birlikte
santrifujli elektrikli pompa.

3.2 Modellerin belirlenmesi

Model [Agiklama

LNEE [Dogrudan motor mili uzantisina baglantil
pervaneyle birlikte tek pervaneli, yakin
kavramali.

LNES [Standart motor mili uzantisina baglantil rijit
kavramayla birlikte tek pervaneli, rijit
kavramali.

LNTE [Dogrudan 6zel motor mili uzantisina baglantil
bir pervaneyle birlikte ¢ift sarmalli, kanath
vanali, yakin kavramall.

LNTS [Standart motor mili uzantisina baglantil rijit
kavramayla birlikte ¢ift sarmalli, kanatli vanal,
rijit kavramal.

2.3 Depolama

Ambalajh iiriiniin saklanmasi

Uriin séyle depolanmalidir:

e Kapali ve kuru bir yerde

o |si kaynaklarindan uzakta

e Pislikten korunmus halde

o Titresimlerden korunakli halde

e Ortam sicakhidi -5°C ve +40°C (23°F ve 104°F)
arasinda olmahdir.

UYARI:

e Uriiniin Gizerine agir yiikler koymayin

o Uriinii garpigmalardan koruyun

o Mili en az U ayda bir birkag kez el ile
dondarun.

i_!(AZ:
Uriinlin insanlarin tiketimine yonelik suyu

pompalamak lizere tasarlanmasi halinde dig
maddeler nedeniyle meydana gelebilecek
kirlenmeyi 6nlemek amaciyla depolama
esnasinda gerekli 6nlemleri aliniz.
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3.3 Veri plakasi

Veri plakasi sunlari gdsteren bir etikettir:
e Baslica Uriin detaylari (bkz. Sekil 13)
e Tanilama kodu (bkz. Sekil 14)

Giivenlik onay isaretleri

IMQ, TUV, IRAM gibi elektrik glivenligi onay isareti
olan urdinler igin, onay 6zellikle elektrikli pompaya
isaret eder.

3.4 Ana bilegenlerin gosterimi

o LNEE ve LNES modelleri igin bkz. Sekil 15
e LNTE ve LNTS modelleri icin bkz. Sekil 16.

35 Kullanim amaci

HVAC:

o |sitma sistemlerindeki sivi transferi

o Iklimlendirme sistemlerindeki sivi transferi
e Havalandirma sistemlerindeki sivi transferi.
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Su temini:

e Ticari binalarda basing takviyesi
e Sulama sistemleri

e Seralarda su transferi.

Pompalanmig sivilar

e Soguk veya sicak su

e Temiz sivilar

e Sogutucular

* Kimyasal ve mekanik olarak elektrikli pompa
malzemeleriyle uyumlu akiskanlar.

Teknik Veri béluminde belirtilen limitleri inceleyin.

3.6 Uygun olmayan kullanim

IKAZ:
Uriin, Amaglanan kullanim bélimiinde

belirtilen kullanim igin tasarlanmis ve
uretilmistir. Kullanici givenligi ve Grin
verimliligini saglamak amaciyla uriiniin diger
kullanimlar kapsamina dahil olmasi kesinlikle
yasaktir.

TEHLIKE:

Bu Grlinlin yanabilen veya patlayici sivilari
veya her ikisini pompalamak amaciyla
kullanimi kesinlikle yasaktir.

TEHLIKE: Potansiyel patlayici atmosfer
tehlikesi

Elektrikli pompanin potansiyel patlayici
atmosferlerin veya yanici tozlarin (6rnegin
ahsap tozu, un, seker ve tahillar) bulundugu
ortamlarda kullanimi kesinlikle yasaktir.

Uygun olmayan kullanima 6rnekler

o Elektrikli pompa yap1 malzemeleriyle uyumlu
olmayan sivilarin pompalanmasi

Tehlikeli, toksik, patlayici, yanici veya korozif
sivilarin pompalanmasi

Asindirici, kati veya lifli maddeler igeren sivilarin
pompalanmasi

Veri plakasinda belirtilen akis hizlarini agan akis
hizlari igin elektrikli pompanin kullanimi.

Uygun olmayan montaja 6rnekler

o Tehlikeli konumlar (patlayici veya asindirici

atmosferler gibi).

Hava sicakliginin gok yiksek ve/veya

havalandirmanin kéti oldugu alanlar

e Yagmur veya dondurucu hava sicakliklarina karsi
koruma bulunmayan dis mekan kurulumlari.

3.7 insani tiikketim amagh su dagitim
sebekelerinde kullanim

Elektrikli pompayi insani ve/veya hayvansal tiketim
amagli su temini sadlayabilmek amaciyla kamu veya
6zel su kemerlerine veya kuyuya baglarken dikkatli
olun.

IKAZ:
o Elektrikli pompanin daha 6nceden icme

suyu haricindeki sivilari pompalamak

amaciyla kullaniimasi halinde elektrikli

pompanin kullanimi yasaktir

Dis maddeler nedeniyle kirlenmeyi

onlemek amaciyla tagima ve depolama

esnasinda uygun 6nemleri alin

Elektrikli pompay! kurulumundan hemen

once ambalajindan ¢ikarin ve

kirlenmediginden emin olun

e Kurulum sonrasinda sistemin igini yikamak
icin elektrikli pompay! birkag dakikaligina
caligtirin.

3.8 Ozel uygulamalar

Asagida belirtilen durumlarda Xylem veya Yetkili
Distributorle iletisime gegin:

e Yogunlugu ve/veya viskozitesi sudan fazla olan
sivilarin (su ve glikol karigimi gibi) pompalanmasi
gerektiginde

Pompalanan sivi kimyasal islem gérmusse (6rnegin
yumusatma, deiyonize etme, demineralize etme, vs.)
Agciklananlardan farkli olan ve sivinin yapisiyla ilgili
olan diger durumlar.

4 Kurulum T‘

Onlemler

Calismaya baglamadan 6nce Giris ve Gulvenlik
bélimuindeki glivenlik talimatlarini okudugunuzdan ve
anladiginizdan emin olun.

IKAZ:
e Her zaman kisisel koruyucu ekipman

kullanin
e Her zaman uygun is aletlerini kullanin
Kurulum yerini secerken ve Uniteyi hidrolik
ve elektrik gli¢ kaynaklarina baglarken,
mevcut dizenlemelere kesinlikle uyun.

IKAZ:
Elektrikli pompayi insani ve/veya hayvansal

tiiketim amagli su temini saglayabilmek
amaclyla kamu veya 6zel su kemerlerine
veya kuyuya baglarken:

o Elektrikli pompanin daha énceden icme
suyu haricindeki sivilari pompalamak
amaciyla kullaniimasi halinde elektrikli
pompanin kullanimi yasaktir

Elektrikli pompayi kurulumundan hemen
once ambalajindan ¢ikarin ve
kirlenmediginden emin olun

iigili otoritelerin ve sirketlerin tim
gerekliliklerini gdzden gegirin.
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4.1 Mekanik kurulum

Elektrikli pompa:

e Borularin dogru bir sekilde sabitienmesi ve agirhgi
kaldirabilecek kapasitede olmasi halinde dogrudan
borulara yerlestirilebilir

« istege bagl kelepcelerle beton zemine
yerlestirilebilir.

4.1.1 Kurulum alani

1. Mumkin olmasi halinde elektrikli pompayi
déseme seviyesinin tzerine yerlestirin.

2. Montaj alaninin herhangi bir kagak ya da
tagsmadan korundugundan emin olun.

3. Calisma ortami boéliminde belirtilen gereklilikleri
inceleyin.

Duvar ve motorlu fan 1zgarasi arasindaki hava
acikhgi

* Uygun havalandirma saglamak igin: = 100 mm

e Motorun kontroliine ve gikariimasina izin vermek
icin: = 300 mm.
Uygun alan fazla degilse teknik kataloga bakin.

41.2 izin verilen pozisyonlar

Motor guci <7.5 kW

<
gy @ :
w
5
Motor giicii 29.2 kW
2
&

Hidrolik sistem icin Kilavuzlar bélimune bakin.

4.1.3 Beton zeminde kurulum

Zemin gereklilikleri

1. Boyutlar braket secimine gére uyarlanmalidir:
o LNE modelleri icin destekleyici taban kiti, bkz.
Sekil 4
e LNE modelleri icin braket kiti, bkz. Sekil 5 ve
Sekil 6
e LNT modelleri i¢in destekleyici taban kiti, bkz.
Sekil 7.
2. Yizey mumkun oldudu kadar diiz ve diizgiin
olmalidir.
3. EN 206-1'e gére XC1 sinifi patlama gerekliliklerini
kargilayan itme kuvveti C12/15 sinifi bir beton
kullanin.

Elektrikli pompanin tabana sabitlenmesi

1. Varise flanglari kaplayan tapalari ¢ikarin.
2. Elektrikli pompayi tabana yerlestirin ve su terazisi
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ile kontrol edin.

3. Elektrikli pompayi ve pompanin her iki tarafindaki
borularin flanglarini hizalayin; civatalarin
hizalamasini kontrol edin.

4. Zemin civatalarini dengeli ve siki bir sekilde sikin.

4.1.4 Titresimlerin azaltiimasi

Motor ve sivilarin borularda akigl, titresimlere neden

olabilir ve s6z konusu titresim, elektrikli pompa ve

borularin yanlis yerlestiriimesi sonucunda artabilir.

Titresimleri azaltmak igin:

o Elektrikli pompayi dogru bir sekilde beton zemine
sabitleyin

o Titresim sonumleyicileri ve titresim 6nleyici derzleri
yerlestirin (bkz. Sekil 17 ve Sekil 18).

4.2 Hidrolik baglanti

iKAZ:
e TUm hidrolik baglantilar, mevcut

diizenlemelerde belirtilen teknik-mesleki
gerekliliklere sahip bir tesisatgi tarafindan
tamamlanmalidir

e Maksimum igletme basincina dayanabilen
uygun boyuttaki borulari kullanin; aksi
takdirde sistem ¢okebilir ve fiziksel
yaralanma ve hasara sebebiyet verebilir.

4.2.1 Hidrolik sistem kilavuzlari

1. Sekil 17 (pozitif emme ucu kurulumu) ve Sekil
18'deki (emme ylksekligi kurulumu) temsili
hidrolik diyagramlara bakiniz.

2. Sy, elektrikli pompanin gévdesinde ok yéniinde
akis yapmalidir.

3. Cokeltilerin birikmesini 6nlemek igin elektrikli
pompayi sistemin en diisik noktasina
yerlestirmeyin.

4. Hava kabarciklarini 6nlemek igin sistemin en
yliksek noktasina otomatik tahliye vanasini
yerlestirin.

5. Boru iginde elektrikli pompaya zarar verebilecek
kaynak yaniklarini, ¢okeltileri ve kirleri giderin;
gerekli olmasi halinde filtre yerlestirin.

6. Borularin elektrikli pompa Gzerinde agirlik
yapmasini 6nlemek igin borulari bagimsiz olarak
destekleyin.

7. Emme yiksekligi kurulumunda hava bosluklarini
onlemek igin borulari elektrikli pompanin yukari
kismina dogru olan bir agiyla yerlestirin.

8. Elektrikli pompa ve sistem arasindaki titresim
iletimini azaltmak amaciyla titresim onleyici ekleri,
elektrikli pompanin emme ve tasima kenarlarina
yerlestirin.

9. Akis direncini azaltmak icin emme tarafindaki
boru:

e Mimkun oldugu kadar kisa ve diiz olmal,
engelsiz olmal ve flang ¢apinin en az alti kadar
bir uzunlugu kaplamalidir.

Emme flangindan genis olmali; gerekli olmasi

halinde Ust kisimda yatay olan eksantrik

daraltici yerlestiriimelidir

Mumkun oldugu kadar genis yarigapli egimler
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e Engelsiz ve ‘s kivrimlar’ olmamalidir
e MUmkn ise dusuk akis direncine sahip vanalar
kullaniimalidir.

10. Emme yuksekligi kurulumunda emme borusunun
ucunda, taban g¢ek valfi noktasinda vorteks
olugsmadigindan emin olun.

11. Elektrikli pompa galismadiginda sivinin elektrikli
pompa igine geri akisini 6nlemek igim tasima
tarafina cek valfi yerlestirin.

12. Elektrikli pompanin gergek galisma basincini
kontrol etmek igin emme tarafina bir adet basing
Olger (emme yiiksekligi kurulumunda vakumlu
basing dlcer) ve tasima tarafina da bir adet
basing Olger yerlestirin.

13. Bakim kapsaminda elektrikli pompay! sistemden
cikarirken:

o Emme tarafina agma kapama valfi yerlestirin

e Akisi dizenlemek igin gek valfi ve basing
oOlgerin alt kismina ve tasima tarafina agma
kapama valfi yerlestirin.

14. Emme tarafina sivi yoklugunu énleyen bir cihaz
veya minimum basing cihazi yerlestirin; sivinin
tank veya havzadan cekilmesi halinde samandira
veya prob yerlestirin.

422 Flang kuvvetleri ve torklar

Borularin elektrikli pompa flanglarina uyguladigi izin

verilen maksimum kuvvet ve torklar asagida

belirtimektedir:

e Tablo 9, borulara sabitleme

e Tablo 10, beton zemine sabitleme.

Veriler asagdida belirtilenler igin gegerlidir:

e Tek pervaneli ve cift sarmalli elektrikli pompalar

o Dokme demir govdeli EN-GJL-250 elektrikli
pompalar

o Emme tarafi (DNS) ve tagima tarafi (DND).

4.3 Elektrik baglantisi

(toprak) kendisini terminalden ayirmak igin
sonuncu olmalidir

o Olumciil elektrik soklarini énlemek igin
dolayli temasa karsi koruma saglamak
amaciyla uygun sistemleri yerlestirin.

4.3.2 Elektrik baglantisi kilavuzlan

1. Elektrikli uglarin agagida belirtilenlere karsi
korundugundan emin olun:
o Yiksek sicaklik
o Titresimler
e Carpismalar.
2. Glg kaynagi hattinin asagida belirtilenlerle
birlikte saglandigindan emin olun:
* Uygun boyutta kisa devre koruma cihazi
e En az 3 mm’lik kontak araligina sahip bir ana
hat yalitkan anahtari.

4.3.3 Kontrol paneli kilavuzlari

UYARI:

Kontrol paneli, veri plakasindaki elektrikli
pompa degerleriyle eslesmelidir. Uygun
olmayan kombinasyonlar motorun
korunmasini garanti edemeyebilir.

1. Kontrol paneli motoru®* asiri yiikleme ve kisa
devrelere karsi korumalidir; uygun koruma
yerlestirin (1sil réle veya asiri yik kesme anahtari,
tabloya bakiniz).

Elektrik Koruma
pompasi

Standart tek o Dahili otomatik sifirlamali i1sil-

TEHLIKE: Elektrik tehlikesi

o Elektrik glic kaynagina baglanti, mevcut
diizenlemelerde belirtilen teknik-mesleki
gerekliliklere sahip bir elektrik teknisyeni
tarafindan tamamlanmalidir

e Calismaya baglamadan énce Unitenin
fisinin gekilip cekilmedigini ve elektrikli
pompa, kontrol paneli ve yardimci kontrol
devresinin istemeden dahi
baslatilamayacagini kontrol edin.

faz<2.2 kW amperometrik koruma (motor
koruyucusu)
o Kisa devre, montag'a tarafindan
temin edilmelidir.**
Ug fazl*® e Termal koruma montajci tarafindan

temin edilmelidir
* Kisa devre, montajci tarafindan
temin edilmelidir.

43.1 Topraklama

TEHLIKE: Elektrik tehlikesi
o Diger elektrik baglantilarini yapmaya
baglamadan 6nce her zaman harici koruma

iletkenini topraklama terminaline baglayin
Elektrikli pompanin ve motorun tim
elektrikli donanimlarini zemine baglayin
Koruma iletkeninin (toprak) faz
iletkenlerinden daha uzun oldugunu kontrol
edin; gu¢ besleme iletkeninin baglantisinin
kazayla kesilmesi halinde koruma iletkeni

2. Kontrol paneli, kuru galisma esnasinda koruma
saglayan ve bir basing anahtarinin (veya samandirali
anahtar veya sensorler veya diger uygun cihazlar)
bagh oldugu bir sistemle donatiimalidir.

3. Bucihazlar emme tarafina yerlestiriimelidir:
¢ Ana su sebekesine baglanti durumunda basing

anahtari
e Tank veya havzadan sivi gekildigi takdirde
samandirali anahtar veya sonda.

4. Isil roleler kullanildiginda faz hatasina karsi
hassas roleler tavsiye edilmektedir.

21 yeya frekans degistirici arti motor
202 aM (motor calistirma) sigortalari ya da C egrili
manyeto-termal svi¢ ve Icn = 4,5 kA ya da diger
esdeger aygit
23 S1nifi 10 A olan agiri yiik termal rolesi + aM
sigortalar (motor ¢alistirma) ya da baslatma sinifi 10 A
olan motor korumasi manyeto-termal anahtar
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4.3.4 Motor kilavuzilan

IKAZ: Ezilme tehlikesi (uzuvlar)

A Motor soguduktan sonra elektrikli pompa
yanhslikla galismaya baslayabilir (otomatik
sifilamali termal asir yik korumasina sahip

tek fazli motorlar); fiziksel yaralanma riski.

UYARI:

e Mil uzantisinda yarim boyutlu anahtari
dinamik olarak dengelenmis (IEC 60034-
14) ve normal titresim degerli (A) dinamik
olarak dengelenmis motorlar kullanin

o Sebeke voltaji ve frekansi veri plakasindaki
spesifikasyonlara uygun olmalhdir.

435 Motorun elektrik baglantisi™®

1. Terminal kutusu kapagini agin.

2. Gug iletkenlerini baglayin, bkz. Sekil 12.

3. Koruyucu iletkeni (toprak) baglatin ve bu iletkenin faz
iletkenlerinden daha uzun olmadigindan emin olun.

4. Faz uglarini baglayin.

5. Terminal kutusunun kapagini kapatin ve tim
vidalari ve kablo rakorlarini sikin.

Otomatik sifirlamali asiri yiik koruma sistemine
sahip olmayan motor

1. Motor, tam yuk ile kullanilirsa, deg@eri elektrikli
pompanin veri plakasindaki nominal akim
degerine ayarlayin.

2. Motor, kismi yiik ile kullanilirsa, akim cihaziyla
olgllen calisma akiminin degerini ayarlayin.

3. Yildiz-Gggen baglatma sistemine sahip U¢ fazl
motorlarda isil réleyi anma veya isletme akiminin
%58'i olacak sekilde anahtar devresinin asagi
yonune dogru ayarlayin.

4.3.6 Degisken hizh tahrikle galisma

Ug fazli motorlar, hiz kontrolii kapsaminda frekans
degistiricisine baglanabilir.

Degistirici, motor yalitiminin baglama kablosu
uzunlugunca belirlenen yiikten daha fazlasina maruz
kalmasina sebep olmaktadir: frekans degistiricisi
Ureticisinin gerekliliklerini gézden gegirin.

Sessiz igslem gerektiren uygulamalarda motor ve
degistirici arasinda ¢ikis filtresi yerlestirin; siniizoidal
filtre, sesi daha fazla azaltabilir.

315 S/M ve lizerindeki motor yataklari, zararli akim
riskine maruz kalmaktadir: elektrik yalitimi yapilmig
yataklar kullanin.

Kurulum kosullari, terminaller ve/veya tablodaki dV/dt
arasi gerilim artiglarina karsi korumayi garanti etmelidir:

Motor boyutu Gerilim tepe dv/dt [V/us]
noktasi [V]

90 R’ye (500 V) > 650 > 2200

kadar

90R ve 180R arasi |> 1400 > 4600

180R Uzeri > 1600 > 5200

24 \eya frekans degistirici arti motor
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5

Aksi takdirde gliglendirilmis yalmma205 ve siniizoidal
filtreye sahip motor kullanin.

Kullanim ve igletim ‘”

Onlemler

IKAZ:
e Ek yerindeki koruma cihazlarinin

yerlestirildigini kontrol edin
e Bosaltilan sivinin hasara veya
yaralanmalara yol agmasini 6nleyin.

iKAZ: Sicak yiizey tehlikesi
o Elektrikli pompanin Urettigi asiri isiya karsi

iKAZ: Ezilme tehlikesi (uzuvlar)
A Otomatik yeniden baslatma riski.

5.

5.
1.

2.

dikkatli olun
e Yanici maddenin elektrikli pompanin
yanina konulmasi yasaktir.

UYARI:

o Elektrikli pompanin kuru, beslemesiz ve
minimum anma akim orani altinda
kullanimi yasaktir

Elektrikli pompanin emme ve tasima tarafi
kapali olacak sekilde agma kapama
valfleriyle birlikte kullanimi yasaktir
Kavitasyon durumunda elektrikli pompanin
kullanimi yasaktir

Elektrikli pompa calistirilmadan énce
diizglince doldurulmali ve
havalandiriimahdir

Elektrikli pompa tarafindan tasinan,
kullanilabilir emme basinci tarafindan
belirlenen maksimum basing, nominal
basingtan fazla olmamalidir.

1 Doldurma - Kaplama

11 Pozitif emme bashgi kurulumu

Emme ve tagima taraflarindaki agma kapama
valflerini kapatin, bkz. Sekil 17

Tahliye valfini gevsetin, bkz. Sekil 11

IKAZ:
e Havalandirma deliginin yonini kontrol edin

o s

ve digari gikan sivinin hasara veya

yaralanmaya sebebiyet vermesini 6nleyin
e Asiri sicak veya soguk sivi kullaniminda

yaralanma riskini géz 6ntinde bulundurun.

Emme tarafindaki agma kapama valfini sivinin H
valfinden diizglin bir sekilde ¢cikmasini
saglayacak sekilde agin.

H valfini kapatin.

Agma kapama valflerini yavasca ve tamamen
acin.

205

Talep edilmesi halinde saglanabilir
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5.1.

1.

2.
3.

2 Emme yiiksekligi kurulumu

Tasima tarafindaki agma kapama valfini kapatin,
bkz. Sekil 18

Emme tarafindaki agma kapama valfini agin.

H tahliye valfini gevsetin, bkz. Sekil 11.

iKAZ:
e Havalandirma deliginin yonin( kontrol edin

ve digari gikan sivinin hasara veya

yaralanmaya sebebiyet vermesini dnleyin
o Asiri sicak veya soguk sivi kullaniminda

yaralanma riskini g6z énunde bulundurun.

G1 basligini agin.

Sivi delikten gikincaya kadar elektrikli pompayi
doldurun.

5 dakika bekleyin ve gerekli olmasi halinde daha
fazla sivi ekleyin.

G1 basligini yeniden sabitleyin.

H valfini kapatin.

Donme yoninun kontrol edilmesi
(tg fazli motorlar)

Elektrikli pompanin dlizgln bir sekilde

yerlestirildigini ve dolduruldugunu kontrol edin.

Elektrikli pompanin ana gli¢c sebekesine baglanip

baglanmadigini kontrol edin.

Milin dizglin bir sekilde déndigiinden emin olun.

Dogru motor déniis yoniini belirlemek igin

adaptor, ek veya kapaktaki oklari bulun.

Birbirini takip eden sirayla:

a) Elektrikli pompayi calistirin

b) Kuplaj muhafazasi veya motor fani kapagi
yoluyla dénis yoniini kontrol edin

c) Elektrikli pompay durdurun.

5.2.1 Hatali doniis yonu

5.3

Gug kaynaginin baglantisini kesin.

Motorun terminal levhasi veya kontrol panelindeki

gl kablosunun ¢ kablosundan ikisini terine

gevirin, bkz. Sekil 12.

Gug kaynagini baglayin.

Birbirini takip eden sirayla:

a) Elektrikli pompayi calistirin

b) Kuplaj muhafazasi veya motor fani kapagi
yoluyla dénis yoniini kontrol edin

c) Elektrikli pompayi durdurun.

Basglatma

UYARI:

e Tasima acma kapama valfi kapaliyken
veya sifir akig oranindayken elektrikli
pompanin galistiriimasi kesinlikle yasaktir:
bu durum sivinin asiri Isinmasina ve
elektrikli pompanin zarar gérmesine
sebebiyet verebilir.

Elektrikli pompanin sifir akis oraninda
calisma riski var ise minimum akis oranini
garanti altina almak icin bypass devresi
yerlestirin; minimum akis orani degerleri
icin teknik kataloga bakiniz.

1. Doldurma - Kaplama ve dénme yénunin Kontroli
bélimlerinde yer lan tim iglemlerin dogru bir
sekilde gerceklestirildiginden emin olun.

2. Tasima tarafindaki agma kapama valfini kapatin,
bkz. Sekil 17 veya 18.

3.  Emme tarafindaki agma kapama valfini tamamen
agin.

4. Elektrikli pompayi galistirin

Tasima tarafindaki agma kapama valfini yarisina

kadar yavasca agin.

6. H tahliye valfini gevsetin ve sivi yavasta akana

kadar agik tutun, bkz. Sekil 11.

H valfini kapatin.

Tasima tarafindaki agma kapama valfini

tamamen agilincaya kadar yavasga agin.

LNTE ve LNTS modelleri igin not: bu islemi her iki

elektrikli pompa icin tekrarlayin.

o

7.
8.

Baslatma isleminden sonra asagida belirtilenleri
kontrol edin:

Elektrikli pompa veya borulardan sivi akisi
olmamasi

Elektrikli pompa tarafindan tasinan, kullanilabilir
emme basinci tarafindan belirlenen maksimum
basing, nominal basingtan fazla olmamalidir
Emilen akim, anma limitleri igindedir (ve bu nedenle
motorun termal asiri ylik korumasini kalibre edin)
Istenmeyen ses veya titresim yok

Kanatli vana dilizgln bir sekilde islev gosteriyor
(LNTE ve LNTS modelleri)

Sifir akis oraninda tasima basinci nominal basingla
eslesiyor

IKAZ:
Elektrikli pompanin insani ve/veya hayvan

tiketimine yonelik suyu pompalamak
amaclyla kullaniimasi durumunda sistemin
icini yikayabilmek igin birkag dakikaligina
caligtirin.

Mekanik kegenin ayarlanmasi

Pompalanan sivi, mekanik kegenin temas ylzeylerini
yaglamaktadir; normal sartlar altinda az miktarda sivi
sizinti yapabilir.

Elektrikli pompa ilk defa galistiriliyorsa veya kege
yerlestirildikten hemen sonra galistiriliyorsa gegici
sureliginde daha fazla sivi sizinti yapabilir.

Kegenin yerlesimi ve sizintiyl azaltmak icin elektrikli
pompa galigirken tagsima hattindaki agma kapama
valfini iki veya U¢ kez kapatin ve agin.

5.4 Durdurma

1. Tasima hattindaki agma kapama valfini kapatin.
2. Elektrikli pompayi durdurun ve motorun kademeli
olarak yavagladigindan emin olun.

54.1 Baslatma ve durdurma frekansi

Maksimum saatlik baglatma sayisi icin Teknik Veriler
bélimiine bakiniz.

LNTE ve LNTS modelleri igin notlar:
o Kullanimda ve beklemede olan elektrikli pompa,
calisma saatlerinin diizgiin dagilimi igin diizenli
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degisimlerle kullanilmalidir: degisikligi manuel
olarak yapiniz veya otomatik kontrol cihazi
yerlestirin

Sicak igme suyu pompalarken ¢okeltilerin
beklemedeki elektrikli pompayi tikamasini 6nlemek
icin elektrikli pompalar glinde en a bir kez degisimli
kullaniimalidir.

6 Bakim T‘

Onlemler

Calismaya baslamadan 6nce Giris ve Guvenlik
bélimindeki glivenlik talimatlarini okudugunuzdan ve
anladiginizdan emin olun.

IKAZ:
e Bakim iglemi, gecerli dizenlemelerde

belirtilen teknik-profesyonel gereklilikleri
karsilayan bir teknisyen tarafindan
gerceklestiriimelidir

Her zaman kisisel koruyucu ekipman
kullanin

e Her zaman uygun is aletlerini kullanin
Bosaltilan sivinin hasara veya
yaralanmalara yol agmasini énleyin.

TEHLIKE: Elektrik tehlikesi
e Calismaya baglamadan énce Unitenin
fisinin gekilip cekilmedigini ve elektrikli

pompa, kontrol paneli ve yardimci kontrol
devresinin istemeden dahi
baglatilamayacagini kontrol edin.
Elektrikli pompanin frekans degistiricisine
baglanmasi halinde (istege bagli) atik
akimin giderilmesi igin Unitenin figini
cektikten sonra en az 10 dakika bekleyin.

6.1 Her 4000 saatlik kullanim veya her
yil bakim*®

1. Sifir akis oranindaki basinci élgiin ve ilk baglatma
aninda olglilen basingla karsilastirin; %15'den
daha fazla azalmasi halinde pervane, pompa
gbvdesi ve asinma halkalarinin durumunu kontrol
edin.

2. Elektrikli pompay! istenmeyen ses ve titresimlere
karsi kontrol edin.

3. Elektrikli pompadaki hava kabarciklarini gidermek
icin V tahliye valfini kullanin.

4. Elektrikli pompa veya borulardan sivi sizintisi
olmadigindan emin olun.

5. Elektrikli pompanin tim vida ve civatalarinin
diizgiin bir sekilde sikildigindan emin olun.

6. 1 dakika suresince 500 Vdc test gerilimi
uygulayarak motorun yahtim direncinin 500 MQ
deg@erinden fazla olup olmadigini kontrol edin.

7. Motorun terminal kutusunda asiri 1Isinma ve ark
parlamasi olup olmadigini kontrol edin.

8. Motor sogutma fanini kontrol edin ve temizleyin.

9. LNTE ve LNTS modelleri: motorlari bir kez

2% ki limitten birincisine ulagildiginda
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calistirarak kanatli vananin calismasini ve
calismayan motorun dogru yénde dénip
dénmedigini kontrol edin.

6.2 Her 20000 saatlik kullanimda bir
veya her 2 yilda bir bakim®”’

1. Mekanik kegeyi degistirin.

2. O-halkasini degistirin.

6.3 Her 20000 saatlik kullanimda bir
veya her 5 yilda bir bakim®*®

Motor yataklarini degistirin (yatak kullanim émrd igin
sadece greslenmis olan).

6.4 Yeniden yaglanabilir motor
yataklarinin bakimi

Gres tiirli ve dolum veya degisim frekansi hakkinda
bilgi edinmek igin motor veri plakasina ve talimatlara
bakiniz.

6.5 Kor flanglar. LNTE ve LNTS

Elektrikli pompalarin herhangi birisinde bakim
yapilmasi gerekliyse bu suregte diger elektrikli
pompanin galistiriimasi igin kavrama flansi (istege
bagli, bkz. Sekil 8) yerlestirilebilir.

6 Uzun caligmama siiresi

Elektrikli pompayi tamamen bosaltin.

6.
1. Emme tarafindaki agma kapama valfini kapatin.
2.
3. Elektrikli pompayl donmaya kargi koruyun.

6.7 Digli baglantilarin torklarinin
stkilmasi

Bkz. Sekil 11.

6.8 Yedek parga siparisi

Yedek pargalari www.lowara.com/spark adresindeki
aran kodlariyla tanimlayin.

Teknik bilgi almak i¢in Xylem veya Yetkili Distributdrle
iletisime gegin.

7 Sorunlari giderme ‘”

Onlemler

IKAZ:
« Hatalar gecerli dizenlemelerde belirtilen

teknik-profesyonel gereklilikleri kargilayan
bir teknisyen tarafindan diizeltiimelidir

o Kullanim ve isletim ve Bakim béliimlerinde
belirtilen giivenlik gerekliliklerini gézden
gegirin

207 !ki limitten birincisine ulasildiginda
28 ki limitten birincisine ulagildiginda
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e Arizanin dlzeltiememesi veya
belirtimemis olmasi halinde Xylem veya
Yetkili Distribtorle iletisime gegin.

onarin

7.1 Elektrikli pompa agik ancak

calismiyor

Gug kaynagi kablosu zarar
gormis

Gug kaynagi
kablosunu degistirin

Cek valfi arizah

Cek valfini degistirin

Taban c¢ek valfi arizali

Taban valfini
degistirin

Sebep

Cozim

Gugc kaynag! kesintisi

Gclin gelmesini saglayin

Motorun termal asiri yik
korumasi tetiklenmis

Kontrol panelindeki veya
elektrikli pompadaki termal
asir yuk korumasini
sifirlayin

Kanatli vana hasarli, asinmis

Kanatli vanayi

Sivi veya minimum
basing eksikligini tespit
eden cihaz tetiklenmis

Sivi doldurun veya minimum
basinci saglayin

veya arizali (LNTE ve LNTS degistirin
modelleri)
7.4 Motorun termal agin yiik korumasi

ara sira veya ele
dakika ¢ahstikta

ktrikli pompa bir kag
n sonra tetikleniyor

Sebep

Cozim

Gli¢ kaynagi kablosu
zarar gérmus

Glg kaynagi kablosunu
degistirin

Kondensator arizali

Kondensatorl degistirin

Motorun anma akimina
gbre oldukga diisiik bir
degerde kalibre
edilmektedir

Yeniden kalibre edin

Kontrol paneli arizasi

Kontrol panelinin kontroli ve
onarimi veya degistiriimesi

Girig voltaji anma limitleri
disinda

Voltaj degerlerinin dogru
oldugundan emin olun

Motor (bobin) arizasi

Motoru kontrol edin ve
onarin veya degistirin

7.2 Diferansiyel koruma cihazi (RCD)

aktif

Dengesiz giris voltaji

Ug fazin geriliminin
dengelenmis oldugundan
emin olun

Sebep

Cozum

Hatali calisma egrisi (izin
verilen maksimum akis
oranindan yiksek akis
orani)

Gerekli akis oranini
azaltin

Motor sizintisi

Motoru kontrol edin ve onarin
veya degistirin

Uygun olmayan

Diferansiyel tirtinu kontrol

diferansiyel tirt edin

7.3 Elektrikli pompa galigtirildiginda
motorun termal asir yiik korumasi

tetiklenmis

Cok yogdun sivi, kati veya
lifli maddelerin varlig
(elektrikli pompa asiri
yuklenmis)

Sivi yogunlugunu
azaltin ve/veya

Kati maddeleri giderin
velveya

Motor boyutunu artirin

Sebep

Cozum

Oda sicakhgi ¢ok ylksek,
glines I1s1§ina maruziyet

Termal asin ylk
korumasi tarafindaki
sicakhgi diislrin
velveya

Dogrudan glines
1s1gina karsi koruyun

Motorun anma akimina gére
oldukga disuk bir degerde

kalibre edilmektedir

Yeniden kalibre edin

Elektrikli pompa arizal

Elektrikli pompay: test
amach yetkili atdlyeye
gonderin

Eksik giic kaynagi fazi

Gug kaynagini
kontrol edin ve fazi
dizenleyin

7.5 Pompa caligiyor

ancak c¢ok az sivi

sevk ediyor veya hi¢ sevk etmiyor

Gevsek ve/veya hatall termal
asirl yuk koruma baglantilari

Kelepceleri ve
terminalleri sikin
veya degistirin

Sebep

Cozim

Motorun terminal kutusunda
gevsek ve/veya hatali ve/veya
arizah (yildiz-iggen) baglantilar

Kelepceleri ve
terminalleri sikin
veya degistirin

Motor yanlis yone dénuyor

Dénme ydnuni kontrol
edin ve gerekli olmasi
halinde degistirin

Motor (bobin) arizasi

Motoru kontrol edin
ve onarin veya
degistirin

Hatali kaplama (emme
borusunda veya elektrikli
pompada hava kabarciklar
var)

Kaplama proseduruni
tekrarlayin

Elektrikli pompa mekanik olarak
bozuldu

Elektrikli pompayi
kontrol edin ve

Kavitasyon

Sistemdeki NPSH'yi

artirin
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Cek valfi kapali veya

kismen kapali bir yerde Kilitli

Cek valfini degistirin

Taban gek valfi kapali veya

kismen kapali konumda
kilitli

Taban valfini degistirin

7.8 Pompa siklikla ¢alisiyor (otomatik

baslatma/durdur

ma)

Sebep

Coziim

Kanatli vana hasarli,

asinmis veya arizali (LNTE

ve LNTS modelleri)

Kanatli vanayi degistirin

Hatali kaplama (emme
borusunda veya elektrikli
pompada hava kabarciklar
var)

Kaplama prosedurini
tekrarlayin

Tasima borusu sikiimis

Sikmayi giderin

Boru ve/veya elektrikli
pompa tikanmis

Tikaniklidi giderin

Cek valfi kapall veya kismen
kapali bir yerde Kilitli

Cek valfini degistirin

7.6 Elektrikli pompa kapatildiginda diger
yone dénluyor

Taban gek valfi kapali veya
kismen kapali konumda kilitli

Taban valfini
degistirin

Kanath vana hasarli, aginmis
veya arizali (LNTE ve LNTS
modelleri)

Kanatli vanayi
degistirin

Baslatici (basing anahtari,
sensor, vs.) hatali ayarlanmig
veya arizall

Baslaticiyr ayarlayin
veya degistirin

Sebep Cozum

Cek valfi arizah Cek valfini
degistirin

Taban gek valfi arizali Taban valfini
degistirin

Kanatli vana hasarli, aginmis veya Kanatli vanayi

arizall (LNTE ve LNTS modelleri) degistirin

7.7 Elektrikli pompa asin ses ve/veya

titresim uretiyor

Genlesme kabi

e 0On sarj mevcut degil, veya
e yetersiz boyutta, veya

o yerlestirimemis

e Genlesme kabina
on sarj uygulayin,
veya

e genlesme kabini
uygun bagka bir
kapla degistirin,
veya

e genlesme kabi
yerlestirin

Sebep

Cozum

Kavitasyon

Sistemdeki NPSH'yi artirin

Zemine uygun olmayan
sabitleme

Zemine olan sabitlemeyi
kontrol edin

Elektrikli pompanin boyutu
gereginden daha buyuk

Xylem veya Yetkili
Distribtorle iletisime
gecin

Rezonans

Kurulumu kontrol edin

Titresim 6nleme
baglantilari
yerlestiriimemis

Titresim 6nleme
baglantilarini elektrikli
pompanin emme ve tasima
hatlarina yerlestirin

7.9 Elektrikli pompa

durmuyor (otomatik

baglatma/durdurma)

Sebep

Cozum

Elektrikli pompada
yabanci maddeler
mevcut

Yabanci maddeleri giderin

Gerekli akis orani,
beklenenden daha fazla

Gerekli akis oranini
azaltin

Tasima borusu sizintisi

Sizintilari giderin

Motor yataklari aginmig
veya arizall

Motor yataklarini degistirin

Motor yanlis yone déniiyor

Dénme ydnuni kontrol
edin ve gerekli olmasi
halinde degistirin

Elektrikli pompa
mekanik ariza nedeniyle
serbest donmuyor

Elektrikli pompayi test
amach yetkili atdlyeye
gonderin

Borular, valfler veya filtre kir
nedeniyle tikall

Kirleri giderin

Motor yanlis yone
dontyor

Donme ydninu kontrol edin
ve gerekli oimasi halinde
degistirin

Baslatici (basing anahtari,
sensor, vs.) hatali
ayarlanmig veya arizall

Baglaticiyr ayarlayin
veya degistirin
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Pompa galigiyor ancak gok
az sivi sevk ediyor veya hig
sevk etmiyor

Bkz. Paragraf 7.5.

7.10

Mekanik kege sizdiriyor

Sebep

Coziim

Asinmig mekanik kegeyi

e Mekanik kegeyi
degistirin, veya

e Daha sert temas
yuzeyine sahip
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mekanik kece
kullanin

Mekanik kege termal sok
nedeniyle zarar gérmus
(elektrikli pompada hava
kabarciklarinin olmast)

Mekanik keceyi
degistirin

Hatali mekanik kege

Mekanik keceyi
degistirin

Mekanik kece anma limitleri
disindaki sivi sicakhgi
nedeniyle hasar gérmus

Mekanik keceyi uygun
olanla degistirin

Mekanik kege, sivinin
kimyasal uyumsuziugu
nedeniyle hasar gérmis

Mekanik keceyi
pompalanan siviyla
kimyasal uyumlu olan bir
bagka kegeyle degistirin

7.11  Motor asiri Isintyor

Sebep

Cozim

Oda sicakligi anma
limitlerinin disinda

Oda sicakhigini disirin

Motorun sogutma fani tikali
veya hasar gérmis

Sogutma fanini
temizleyin veya
degistirin

yuksek bir yere yerlestiriimesi halinde
motorun gii¢ ¢ikisini azaltin (bkz. Tablo 20)
veya daha buyuk boyutlu olanla degistirin.

8.2 Sivi sicakligi

Sekil 19'daki basing-sicaklik diyagrami, elektrikli
pompanin ¢alisma limitlerini géstermektedir. Ozel
ihtiyaglar igin Xylem veya Yetkili Distributorle iletisime
gegin.

8.3 isletme basinci

Elektrikli pompa modelinin maksimum igletme basinci
ve pompalanan sivi sicakligi icin Sekil 19’a bakiniz:
P1imax+Pmax< PN

Pimax = Maksimum giris basinci
Pmax = Pompa tarafindan olusturulan maksimum

Elektrikli pompa ¢ok fazla
calisiyor

Bkz. Paragraf 7.8.

basing
PN = Maksimum galisma basinci
8.4 Maksimum saatlik baglatma
Elektrikli pompa 0,25(4,00|11|18,5(30(45| 90

anma gicu [kW] + :
3,00(7,50({15| 22 |37|75|160

Var ise frekans degistirici
diizgiin kalibre edilmemis

Frekans degistiricisi
kilavuzuna bakin

Saatlik diizenli 60 | 40 (30| 24 |16/ 8| 4
araliklarla baglatma
sayis|

7.12  Frekans degistirici (var ise) hata
odunda veya kapatiimig

Sebep

Cozum

Frekans degistiricisi
kilavuzuna bakin

Frekans degistiricisi

8 Teknik Veriler

8.1 Calisma ortami

kilavuzuna bakin
Al

Zararsiz ve patlayici olmayan ortam.

Sicakhk

0°C (+32°F) ila +40°C (104°

Bagil nem
+40°C’de (104°F) < %50.

Yikseklik
Deniz seviyesinden 1000 m

F) arasi.

(3280 ft) yuksekte.

UYARI:

o Sicaklik ve nemin belirtilen limitlerden fazla
olmasi halinde Xylem veya Yetkili
Distributorle iletisime gecin

o Elektrikli pompanin belirtilienden daha

8.5 Koruma sinifi

IP 55.

8.6 Elektrik teknik ozellikleri

Motor veri plakasina bakiniz.

8.7 izin verilen besleme gerilimi
toleranslarn
Frekans [Hz] |Faz ~[UN [V] £ % iletken sayisi
50 1 220-240+6 |3 (2 + Zemin)
3 230/400 + 10 |4 (3 + Zemin)
400/690 + 10
60 1 220-230+ 6 3 (2 + Zemin)
3 220/380 5 |4 (3 + Zemin)
380/660 + 10

8.8 Gurultd seviyesi

Elektrikli pompanin ses basing seviyeleri Tablo 22 (iki

kutuplu motor) ve Tablo 23'de (t¢ kutuplu motor)

gosterilmis olup:

LpA  Elektrikli pompadan bir metre mesafede ve
serbest alanda dlglilen ses basinci seviyesi

LwA Ses glcu seviyesi (LpA > 80 dB ise).
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8.9 Malzemeler

Elektrikli pompanin su ile temas eden metal kisimlari
asagidakilerden yapilmistir:

kod [Kaplama/pervane malzemesi |(Durum

CS |Dékme demir/paslanmaz ¢elik |Standart

CC |Dékme demir/Dékme demir Standart

CB |Dékme demir/Bronz Istege bagli

CN |Dékme demir/paslanmaz celik |istege bagli

CR |Dékme demir/dupleks istege bagh
paslanmaz gelik

8.10 Mekanik kege

EN 12756, K surimune gére dengelenmemis tekli.
.
9 Bertaraf W “
A IKAZ:
Gegerli direktiflere gore:

o Uriin, farkli malzeme tiirlerinin tespitinde
uzmanlasmis onayl sirketler tarafindan
bertaraf edilmelidir (celik, bakir, plastik, vs.)

e Yaglama sivilarinin ve diger tehlikeli
maddelerin gevreye atiimasi yasaktir.

10 Beyanlar

10.1 AT Uygunluk Beyani (Terciimesi)

Xylem Service ltalia S.r.l., sirket merkezi Via Vittorio
Lombardi 14 - 36075 Montecchio Maggiore VI - Italy,
rine iliskin asagidaki beyanda bulunmaktadir:

Elektrikli pompa Unitesi (ilk sayfadaki etikete bakin)

asagidaki Avrupa direktiflerinin gegerli kosullarini
karsilar:

o Makineler 2006/42/AT (EK Il - teknik dosyayi
yorumlayacak dogal ya da yasal kisi: Xylem Service
Italia S.r.1.)

Eco-design 2009/125/AT, Yonetmelik (AT) No
640/2009 & Yonetmelik (AB) No 4/2014 (Motor 3 ~,
50 Hz, PN 2 0.75 kW) IE2 veya IE3 isaretliyse,
Yonetmelik (AB) No 547/2012 (Su pompasi) MEI
isaretliyse

ve asagidaki teknik standartlar

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente M
(Muhendislik ve Ar-Ge Yoneticisi)

rev.01l
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10.2  AB Uygunluk Beyani (No EMCD17)

1. Cihaz modeli/Uriin:
ilk sayfadaki etikete bakin

2. Ureticinin isim ve adresi:

Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Buuygunluk taahhiitnamesi Ureticinin yegane
sorumlulugu altinda gikarilmistir.

4. Taahhltnamenin icerigi:
elektrik pompasi

5. Yukarida agiklanan beyanin hedefi, ilgili Birlik
uyumlastirma mevzuati ile uyumludur:
Direktif 2014/30/AB, 26 Subat 2014
(elektromanyetik uyumluluk)

6. Kullanilan ilgili uyumlastiriimis standartlara ya da
diger teknik 6zelliklere yapilan atiflar, uygunluk
beyani ile uyumludur:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. Onaylanmis kurulus: -

8. Ek bilgiler: -

Namina imzalanan:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

(Muhendislik ve Ar-Ge Yoneticisi) /W

Amedeo Valente

rev.01

Lowara, Xylem Inc. veya bagl kuruluslarindan birisinin
ticari markasidir.

11 Garanti

Garanti ile ilgili bilgi icin satis s6zlesmesi belgelerine
bakin.



ru — MepeBog, OpUrMHANBLHOM UHCTPYKLMY

1 BBeaeHue n npaBuna TeXHUKU
L]
6e3onacHocTH 'l'”

1.1 BeepneHue

Ha3HauyeHune aaHHOro pykosoactsa

HasHauyeHve faHHOro pyKOBOACTBa COCTOUT B
npeaocTaBneHnn Heo6XoANMBIX CBeAEHWIA O
HaJnexalleMm BbINONHEHUN CreaYoLLMX AENCTBUNA.
e MoHTax

e Okcnnyatauus

o TexHunyeckoe obcnyxumBaHve.

BHUMAHME!
lMepen ycTaHOBKOW 1 NCNONb30BaHWEM

n3genus y6enutech, YTO Bbl MOMTHOCTHIO
NpOYNY 1 NOHSANMW BCE YacTu 3TOro
pykoBoAcTBa. HeHaanexalyee npumeHeHue
U3LENNS MOXET NPUBECTY K MONYYEHUIO
TPaBMbl U NMOBPEXAEHWIO MMYLLECTBA, @
Takke K noTepe rapaHTuu.

NPUMEYAHUE.

3T0 pyKOBOACTBO SIBNAETCH HEOTHEMIIEMOW
YacTbio nsgenus. OHo Bceraa JOMKHO ObITb
[AOCTYNHO AN NoNb3oBaTenemn U XpaHUTLCS B
XOpOLLUeM COCTOSIHUM BOnu3n oT nagenus.

[OononHuTenbHble WHCTPYKUUM

VIHCTPYKUMK 1 NpeaynpexaeHnst B HacTosLLEM
PYKOBOZCTBE OTHOCATCS K CTaHAapTHOMY
MCMOMHEHWIO, ONUCaHHOMY B TOProBoiA
[oKyMeHTauun. Hacocbkl B 0CO60M UCMOMHEHUN MOTYT
NocTaBNATLCS C AOMNOMHUTENBHBIMU PYKOBOACTBAMM.
Mo Bonpocam, KoTopble He paccMaTpuBaloTCs B
HacTosILLeM pyKOBOACTBE MM TOProBomn
[OKyMeHTauuu, cnegyeT obpallatbCs B KOMMNaHuio
Xylem unu k ynoniHoMo4YeHHOMY ANCTPUBLIOTOPY.

1.2 Mepbl 6e3onacHocTn

121 YpOBHU ONacHOCTM 1 YCITOBHbIe
0603Ha4YeHUs1 NO TeXHUKe
6e3onacHocTH

Mepen vcnonb3oBaHvem n3genus, YTobbl n3bexatb
OMMCaHHbIX HUXEe onacHocTel, Heo6XxoaAMMOo
BHMMAaTENbHO NPOYMTaTh, MOHATb U BLINOSHATH
crieqytoLme npeaynpexneHust o6 onacHoCTu:

e TpaBMbl U ONACHOCTU ANS 300POBbS;

o noBpexaeHne obopynoBaHus;

e HeucnpaBHOCTb U3aenus.

CTeneHn onacHoOCTH

TpaBMaMm Ui K CMepTu.

f OCTOPOXHO!

O60o3HavaeT onacHyto
CUTYyaumto, KoTopasi, eCiu
ee He NpefoTBpaTUTh,
MOXeT NpUBECTM K
TSHKENbIM TPABMaM WU K
cMepTy.

f BHUMAHMUE!

O60o3HavaeT onacHyto
cUTYyaumto, KoTopasi, eCiu
ee He NpefoTBpaTUTh,
MOXeT NpUBECTM K
TpaBmMam HU3KoW Unu
cpeaHel TSXecTu.

NPUMEYAHUE.

O6o3HavaeT cutyauumio,
KoTOpasi, ecnu ee He

npefoTBpaTUTb, MOXeT
NPUBECTU K NMOBPEXAEHWIO
MMYLLIECTBA, HO He K

TpaBMMUPOBaHUIO NIOAEN.

[OononHuTenbHble YCIOBHbIe o603HauYeHus

YcnosHoe

o6o3HauyeHue

OnucaHue

OnacHOCTb NopaxeHus
3NEKTPUYECKUM TOKOM

MarH1MTHasa onacHoCTb

Fopﬂ Yyasa NoBepXHOCTb

PaguaunoHHas onacHocTb

B3pbiBoonacHasa atmocdepa
(AnpekTnBa EC ATEX)

OnacHOCTb NOpe3oB U ccaauH

>R

OnacHoCTb pazaaBnuBaHUA
(koHeuyHOCTH)

Mpouune cumBonbl

YcnoBHoe
o603Ha4eHue

OnucaHue

Monb3oBaTtenb
CneumnanbHas uHcopmaums ans
nonb3oBaTenei usgenus.

CTeneHb onacHOCTH O6o3HavyeHue

O603HavaeT onacHyo
cUTyaumio, koTopasi, ECiu
ee He npeJoTBpaTUTh,
NPUBEAET K TshKeNnblM

f OMACHO!

|

MoHTaXHUK / TEXHUK NO
obcnyxuBaHuo

CneuvnansHas uHdopmMaums ans
nepcoHana, OTBETCTBEHHOrO 3a
MOHTaX U3[enusi B cucteme
(rmapaBnuyeckas n/vnun
anekTpuyeckas cuctema), v Ans
obcnyxuBatoLLero nepcoHana.

ATEX
WHdopmaums o6 nsgenun ans
aKcnnyartauum B noTeHumManbHo
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B3pbIBOONACHbLIX aTMocepax
(Oupektusa EC ATEX)

1.2.2 Be3onacHocTb Nnonb3oBaHus

HeykocHuTenbHo cobniofaiTe AeiCTBYOLWMNE HOPMbI
oXpaHbl Tpyaa U TeXHUKU 6e30MacHoOCTy.

OCTOPOXHO!
370 u3aenue AOMKHO UCMOMb30BATLCSA TOMBKO

KBanMULUMPOBAHHBLIMW NOMb30BaTENAMM.

oA kBanudMUMPOBaHHLIMM NONb30BaTENAMU
NoHWMaroTCs nuua, cnocobHble pacnosHaBaTb Yrpo3bl
1 n3beraTb ONacHOCTW BO BpeMA BbINOJIHEHUA
MOHTaxa, aKkcniyataunum n TeXHU4YeCcKoro
06CJ'Iy)KMBaHMH nagenus.

HeonbiTHbIe Nnonb3oBaTenu

OCTOPOXHO!

Onsa EBPONENCKOIo

COIO3A

¢ [1aHHOE YCTPONCTBO MOXET
ncnonb3oBaTbCsA AeTbMU OT 8
NEeT W Bbile 1 NMuamun co
CHUKEHHBIMU DU3NYECKNMMU,
CEHCOPHbLIMU NN
YMCTBEHHbIMU
CMOCOBOHOCTSIMY TOMbLKO Mof,
NPUCMOTPOM UNK nocrne
Nony4YeHns MHCTPYKTaxa o
6e3onacHoOM MCNonb30BaHMM
YCTPOWCTBA, a Takke ecnm
OHW OCO3HatoT CBSA3aHHbIE C
€ro Ucnosib3oBaHNEM
OnacHoCTH.

e [leTsim 3anpeLaeTtca nrpatb C
YCTPOWMCTBOM.

e [leTn He JOMKHbI BbINOSHATL
OYUCTKY U TEXHMUYECKOE
obcnyxnBaHme yCcTponcTBa
6e3 npucmoTpa.

OnAa oPYrux CTPAH

¢ [laHHOE YCTPOWCTBO He
npegHa3HavyeHo ans
NCMoNb30BaHNA NMLaMm
(Bkntovas geten) co
CHWKEHHBIMU (PU3NYECKNMU,
CEHCOPHbIMU NN
YMCTBEHHbLIMMU
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CMocoBHOCTAMMU, a Takke
nuuamMmm, He UMEeLLIMK
Hagnexawlero onbita u
3HaHWI, 32 UCKITIOYEHUEM
Cny4ae, Koraa OHu
HaxogATcs No4d NPUCMOTPOM
W NONYYUIN UHCTPYKTaX 06
NCNonb30BaHUN YCTPONCTBA
OT Nn1LA, OTBETCTBEHHOIO 3a
nx 6e3onacHocCTb.

e Heobxoaumo
KOHTPONMpOBaTh, YTOObLI AeTH
He urpanu ¢ nsgenvem.

1.2.3 3awuTa okpyxarollen cpeabl

YTunusaums ynakoBKW U usgenus
BobinonHsiite TpeboBaHWsa A4eACTBYOLWMUX HOPM MO
COpPTMPOBKE W YTUNU3ALMN OTXOA0B.

YTeuka XnUgKocTtu

Ecnu uspenvie cogepXut CMasouHyio XUOKOCTb,
cnegyeT NPUHATL Haanexalume Mepbl Ans
NpeaoTBpaLleHnsl ee YTEUKM B OKPYXXaloLLYyLo cpeay.

1.2.4 O61bekTbl, NogBeprarowmecs
[eNCTBUIO paAvoaKTUBHOIO
u3ny4yeHus

Ecnv napenve noaeepraetcst 4eNCTBUIO
pPafVoaKTUBHOMO U3NYyYEeHUs, IPUMUTE
HeobxoanMble Mepbl 6e3onacHoCTV AN
3awuThl Nogen. Ecnu Takoe usgenuve
HeobXxoAMMO TpaHCNopTUpoBaThb, yBeOMUTE
06 3TOM nepeBo3unKa 1 nonyyaTtens, 4Tobbl
OHW MOTIN NPUHATL HEOBXOAUMbIE MepbI
6e3onacHocTy.

fi OCTOPOXHO! PaguaumoHHas onacHoOCTb

2 TpaHcnopTUpPOBKa U XpaHeHue T‘

2.1 TpaHcnopTMpOBKa yNakoBaHHOTO
usgenus

B 3aBMcUMOCTM OT MOAenu NponsBoanTENb

noctaBnsieT n3genne N ero KOMMOHEHTbI CeAYOLLMM

obpasom:

A.B KapTOHHOI Kopobke NnMbo

B.B KapTOHHOW kKOpObKe C AepeBSHHLIM OCHOBAHUEM,
nmbo

C.B AepeBsIHHOM SILLMKE.

YnakoBka Tuna B n C npegHa3HaveHa ans

TPaHCMOPTUPOBKM C MOMOLLbIO BUIOYHOTO MOrpy3yumka.

MoabemMHble ToYKK yka3aHbl Ha puc. 1.
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OCTOPOXHO! OnacHocTb
A pa3paBnMBaHUA (KOHEYHOCTH)

e Magenuve n ero KOMMNOHeHTbI MOTyT BbITb
TSOKEMbIMU: ONACHOCTb Pa3AaBrIMBaHUsI.
Bceraa nonb3yiitech cpeacTteamu
MHOMBMAYaNbHON 3aluUThI.

O6paTtnTe BHMMaHue Ha maccy bpyTTo,
yKasaHHyo Ha yrnakoBke, 4Tobbl BbIGpaTh
COOTBETCTBYIOLLEE rPy30NoAbEMHOE
obopynoBaHue

PyuHble rpy3onogbeMHble onepauum ¢
n3genMeM HeobxoAMMO BbIMOIHATH
COrnacHo AeViCTBYIOLLM HOPMaM 1
npaBunam nepemeLLieHnst rpy3oB BPyYHYIo
BO U3bexxaHne HebnaronpuaTHbIX
3ProHOMUYECKUX YCOBWIA, KOTOPbIE MOTYT

co3faBaTb ONACHOCTb TPaBM MNO3BOHOYHMKA.

OCTOPOXHO!

Ecnu napgenve npegHasHaveHo ans
nepekayvBaHus NMTLEBOW BOZbI, BO BPEMS!
TPaHCMNOPTUPOBKN HEOGXOANMO MPUHSATH
Hagnexatume Mepbl Ans UCKITYeHUs

3apaxxeHna MHOPOAHbIMUK BelleCTBaMu.

211 OcmoOTp n3genus Npy NonyvyeHun

OcMOTp ynakoBKu

1. MpoBepbTe, YTO KONMYECTBO, OMUCAHUS U KOAbI

V3[enunin CooTBETCTBYIOT 3aKasy.

2.MpoBepbTe ynakoBKy Ha Hanu4ve NoBpexaeHun

WM OTCYTCTBYIOLLMX KOMMOHEHTOB.

3. B cnyyae o4eBMAHBIX NOBPEXAEHWUI nnn

OTCYTCTBYHOLLUX YacTen:

e MpUMWUTE TOBap C 3aMeyaHusiMu, ykasas Bce
oBHapyxeHHble HeoCTaTKM B TPAHCMOPTHOM
[OKyMeHTe, unu

® OTKaXMTeCb OT TOBapa, ykasas NpUYnHy B
TPaHCMOPTHOM [JOKyMEHTe.

B obounx crnyyasix HeaameAnuTENbHO CBSHXXUTECH C

KkoMnaHven Xylem nnum ynonHOMOYEHHbIM

OVCTPUGLIOTOPOM, Y KOTOPOro Gbifo NpMoGpeTeHo

napenwve.

PacnakoBka 1 npoBepka usgenusa

1. CHUMUTE C n3genusi ynakoBOYHbIA Matepuarn.
2. OcBoboauTe nsgenve, BbIKPYTUB BUHTbI M/Mn
paspe3aB peMHu (Mpy Hanuymm).

BHUMAHME! OnacHocTb nope3oB u ccaguH
& Bcerna nonb3ynTtech cpeactsamu

VHAMBMAYANbHON 3aLUThI.

3.TMpoBepbTe LEenocTHOCTb n3genus n ybeautech B
Hanu4um BCEX KOMMOHEHTOB.

4.B cnyyae noBpeXaeHnin Unm oTCyTCTBYHOLLMX
KOMMOHEHTOB He3aMeANMUTENBHO CBSXKUTECH C
KomnaHwvern Xylem unm ynonHoMo4eHHbIM
ANCTprOBLIOTOPOM.

2.2 Morpy3ska u pasrpyska
3NeKTPMYEecKoro Hacoca

Sl'leKTpI/IL{eCKI/Ie HacoChbl criejyeT KpenuTtb U
noAgHMMaTb, Kak nokasaHo Ha puc. 3.

OCTOPOXHO! OnacHocTb
A pa3paBnuBaHuA (KOHEYHOCTH)

He ncnonb3ayiTe NpMBUHYEHHbIE K
nBuratento 6oNTbl ¢ NPOYLIMHOW Ans
MaHWNynsUWi ¢ 3NeKTPUYECKUM HacoCcoM.
MpUBUHYEHHbIE K ABUraTento 6onTel ¢
NPOYLUNHON AONyCcKaeTcsi UCNONb30BaTh
VCKITIOUNUTENBHO ANS NepeMeLLeHns
3MEeKTPUYECKOro Hacoca BBEPX M3
rOpY30HTaNbLHOrO NMONIOXKEHUs Ha 3emre
TOMbKO B Cryyae 1 no Mmepe
Heo6XxoAnMOCTH (CM. puc. 2).
McnonbayiiTe KpaHbl, kaHaTbl, TakenaxHble
PEMHM, KPIOKV 1 KapabuHbl, COOTBETCTBYOLLE
[eViCTBYIOLLIMM HOpMaM W Noaxoasiuve Ans
KOHKPETHOTO BUA UCMOSb30BaHMsI.
Y6eputech, UTO KpenneHve He MoXeT
noBpeanTb 3NEKTPUYECKUIA Hacoc.

Bo Bpems rpy3onogbeMHbIX ornepaLmii
n3beranTte peskux ABUKEHUN, KOTOpbIE
MOTYT HapyLLUUTb YCTOWYMBOCTb rpy3a.

Bo BpeMsi norpy3ku 1 pasrpyski npummTe
Mepbl 4151 3aLUMTI OT TPaBMUPOBAHWIS MoAen
W KVMBOTHBIX U NOBPEXOEHUS UMYLLIECTBA.

2.3 XpaHeHune

XpaHeHue ynakoBaHHOro U3aenus

W3penuve creayeT xpaHuTb:

® B 3aKPbITOM CyXOM MOMELLEHUN;

BOAnM OT UCTOYHMKOB TeNna;

3aLLUMLLEHHBIM OT rpA3y;

3aLMLLEHHBIM OT BUBpaUMii;

npu TemnepaTtype OKpyxatoLein cpedsl oT =5 Ao
+40°C (23—104°F).

NPUMEYAHME.

e He knagute Tspkenble rpy3bl Ha u3genve.

o 3awmwanite nsgenve oT yaapos

o Ban cnenyet Heckonbko pa3 noBopayvBaTh
BPYYHYIO KaXable TpM MecsiLa.

OCTOPOXHO!

Ecnun nagenve npegHasHaveHo anst
nepekaymBaHnsl MMTLEBOIN BOAbI, BO BpEMSI
XpaHeHusi He06XOAMMO NPUHSTL
HaZnexaiime mepbl 455 UCKIYEHNS]

3apaxxeHnsa MHOPOAHbIMK BeLeCTBaAMMU.

[lonrocpoyHoe xpaHeHne 3NeKTPUYECKOro Hacoca

1. MpuaepxmBanTecb MHCTPYKLUIA NO XPaAHEHUIO
yNakoBaHHOIo M3aenus.

2. ONopoXHNUTE 3NEKTPUYECKUIA HacoC, OTKPbIB
KpbILwKy F (cm. puc. 11). DTy onepauuto kpaiiHe
BaXHO BbIMOMHATL B O4€Hb XONOAHbIX YCNOBUSIX,
NoCKOMbKy Mo6oe KonM4ecTBO OCTaBLLENCS B
3MEKTPNYECKOM HACcoCe XUAKOCTU MOXeT OKa3aTb
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HebrnaronpusaTHOE BO3AENCTBME Ha ero COCTOSIHUE
1 paboyne xapaKkTepucTUKu.

[lononHuTenbHble CBEAEHUS O NOATOTOBKE K
[I0NTOCPOYHOMY XPaHEHMIO MOXHO MOMy4YMTb B KOMMaHUU
Xylem unu y ynonHoMo4eHHoro AucTpubbioTopa.

L]
3 TexHn4yeckoe onucaHue 'l'”

3.1 Ha3HauyeHue

LIeHTpOGEXHbIN 3MEeKTPUYECKUA HACOC C COOCHBIMMU
BMYCKHbIMU 1 BbIMYCKHbIMM braHuamu.

3.2 O603HavyeHue moaenen

Mopgenb|OnucaHue

LNEE Hacoc ¢ rnyxvm coeguHeHnem ¢ ogHUM
pabounm kornecom, KOTopoe 3akpenneHo
HenocpeACcTBEHHO Ha BbICTYNatoLLEeNn YacTu
Bana agsurartens.

LNES Hacoc ¢ ogHum pabounm konecom c
XKECTKOW NocafKon Ha cTaH4apTHOW
BbICTYNaloLLie YacTv Bana asuratens.

LNTE Hacoc ¢ AByx3aBWTKOBbIM OTBOAOM,
OTKMAHLIM KNanaHoM, riyXum CoOeAMHEHNEM
1 paboynm KONecom, KoTopoe 3akpenneHo
HenocpeACcTBEHHO Ha BbICTYNatoLLEen YacTu
Bana asuraTenst cneyuanbHOW KOHCTPYKLWW.

LNTS Hacoc ¢ aByx3aBUTKOBbIM OTBOAOM U
OTKMOHbIM KrnanaHoM, C XXeCTKOW nocaakomn
Ha CTaH4apTHON BbICTyMatoLLen YacTu Bana
asuratens.

3.3 MacnopTHas Tabnuuka

MacnopTHas Tabnuyka cooepXuT cneayoLlyo
nMHdopmaumio:

® OCHOBHble cBefieHns 06 nsgenuu (cm. puc. 13);
® MAEHTUMMKALMOHHBIN KOA (CM. puc. 14).

MapkupoBKka cooTBeTCTBUSI Ge3onacHocTU

[ns n3genuin ¢ OTMETKON O COOTBETCTBUM
TpeboBaHMsIM anekTpuyeckon 6€30nNacHOCTM, Takux
kak IMQ, TUV, IRAM n T. A., COOTBETCTBNE OTHOCUTCS
NCKIIOYUTENBHO K 3NEeKTPUYECKOMY Hacocy.

3.4 O603Ha4YeHne OCHOBHbIX 35IEMEHTOB

e Mopgenu LNEE u LNES: cm. puc. 15.
e Mopgenu LNTE n LNTS: cm. puc. 16.

35 MpeaycMoTpeHHOe NpuMeHeHne

HVAC:

. I'Iepekauka XnNOKOCTKU B cCUCTemMax oTonneHua

. I'IepeKaHKa XWAOKOCTU B cUCTeMax
KOHOMUMNOHUPOBaHNA BO3ayXa

. I'IepeKal-lKa XMOKOCTU B BEHTUINALMOHHBIX CUCTEMAX.
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BopocHabxeHue:

o [loanop B KOMMEPYECKUX 30aHUAX
e OpocuTenbHble CUCTEMBI

o [lepekayka BoAbI B Tennuuax.

MepekaunBaemble XUAKOCTH

XorofHas unu ropsyas Boaa;
OYMLLAIOLLINE XMAKOCTH;

oXnaxaaroLLme XnaKocTy;

KNOKOCTH, (OUBUKO-XMMUYECKIE CBOMCTBA KOTOPbIX
COBMECTUMbI C MaTepuanamu 3reKTpUYECKoro Hacoca.

Heobxonumo Bceraa npuaepXmBaTbCs OrpaHNYeHnn,
KOTOpble NepeyuncrieHbl B pasaene «TexHuyeckune
AaHHbIe».

3.6 HeHapnexawee ucnonb3oBaHue

OCTOPOXHO!
Hacrosiiee usaenme Gb110 CNPOEKTMPOBaHO

1 U3rOTOBIIEHO ANS LieneW, ONMCcaHHbIX B
pasgene «[peaycMoTpeHHOe NPUMEHEHMEY.
B uensix o6ecneyeHuns 6esonacHocTu
nonb3oBatens n aPeKTUBHOCTH
KCMNyaTaummn Usaenvs KaTeropuyecku
3anpeLLeHo Mcnonb3oBaTh U3aenue ans
Kakunx-nnmbo Apyrux uenei.

OMACHO!
KaTeropuyecku 3anpeLleHo ncnonb3osatb

[aHHoe usgenve Ans nepekadku
OrHeonacHbIX ¥ (Mnu) B3pbIBOOMACHbIX
XKUOKOCTEN.

3 OINACHO! B3apbiBoonacHasa aTmocdepa

JkennyaTtaums aNeKTpUu4eckoro Hacoca Bo
B3pbIBOOMNACHON aTMocdepe unm
aTmocdpepe, cogepxallen roproumne nbinu
(Hanpumep, ApeBECHYIO MNbifb, MYKY, caxap U
3ePHOBY!O Mbiflb), CTPOro 3anpeLieHa.

anMepbl NpUMeHeHUus1 He No Ha3Ha4YeHu

nepekavymBaHue XnaKoCcTel, He COBMECTUMbIX C
mMaTtepuanamu, U3 KOTOpbIX COCTOUT 3NEKTPUYECKUI
Hacoc;

nepekavymMBaHne onacHbIX, TOKCUYECKMX,
B3PbIBOOMACHbIX, OFHEONACHbIX UM KOPPO3UIAHBLIX
Xugkocten;

nepekaymBaHuve XuUOKoCTeN, cogepxaLimx
abpasuBHble, TBEPAbIE WU BONTOKHUCTbIE
BELLECTBa;

MCnonb3oBaHVe 3NeKTPMYECKOro Hacoca npu
CKOPOCTU MOTOKa BHE MPeferioB, yka3aHHbIX Ha
Tabnmuke TEXHUYECKNX OaHHbIX.

anMepbl Henpanthoﬁ yCTaHOBKU

onacHble MecTa (Hanpumep, B3pbiBoONacHas unm
KOpPO3MOHHas aTmocdepa);

MecTa C 04eHb BbICOKO TemnepaTypoi Bo3ayxa u
(vnn) nnoxon BeHTUNSLMEN;

OTKPbITble MecTa 6e3 3aluTbl OT JOXKASA U HUSKUX
Temneparyp.
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3.7 Skcnnyatauma B ceTax
pacnpeaeneHusi NUTLeBON BOAbI

Cobntogaiite OCTOPOXHOCTb NPU MOAKII0YEHNN
3MNEKTPUYECKOro Hacoca K 06LLEeCTBEHHOMY MK
YacTHOMY TpyGONpOBOAY UNK K KONOALY ANs nogayn
NUTLEBOW BOAbI, NPeAHAa3HaYeHHON ANa noaen n
(MnK) XMBOTHBIX.

OCTOPOXHO!
e 3anpelyaeTcs Ucnonb3oBaTbh
3MEKTPUYECKUIA HACOC, ECMN PaHee OH

MCNonb30Barncs Ans NepekavnBaHns Kaknx-
nn6bo XnOKocTen, KpoMe NUTLEBOW BOAbI.
HeobxoamMmo npuHATL Haanexaluue Mepbl
BO BPEMSI TPAHCMOPTUPOBKU 1 XPAHEHNS
n3genvst ons npefoTepalleHns
3arpsi3HeHUs1 MHOPOLHbIMU BeLecTBaMu.
V3BnekuTe aneKkTpuyeckuin Hacoc 13
yNakoBKW He3a0Iro A0 BbINOMHEHNUS
MOHTaXa W npocrneauTe 3a Tem, YTobbl OH
He 3arpsisHucs.
Mocne BbINONHEHUS1 MOHTaXa 3anycTute
3MNEKTPUYECKUI HACOC HA HECKOMBKO MUHYT
1 OTKpOMTE noAayvy BoAbl Y HECKOMbKUX
nornb3oBaternei, 4Tobbl NPOMbITb
BHYTPEHHIO YacTb CUCTEMbI.

3.8 CneuunanbHOe NPpMMeEHeHne

B nepeuncrneHHbIX HWxe crnyyasx cnegyet
obpaluartbes B komnaHuio Xylem unm k
YNOSTHOMOYEHHOMY ANCTPUBLIOTOPY:

npv Heo6XOAMMOCTM NepekaYnBaHUs XUAKOCTeN ¢
NMNOTHOCTbIO U (UNN) BA3KOCTbIO, MPEBbILLAIOLLMMI
NAOTHOCTb M (UNK) BA3KOCTb BOAbI (Hanpumep,
cMecu BOAbl C FnuKonem);

€cnu npokavnBaemMasl Xuakoctb obpaboTaHa
XMMMWYECKMM CNocoboM (Hanpumep, CMsAr4eHa,
[eVoHN3NpoBaHa, AeM1Hepanu3oBaHa u T. 4.);
€CIM1 BO3HMKAaIT CUTYyaLum, oTnu4yaroLmnecs ot
OMUCaHHBIX U He 3aBUCsILLIMe OT XxapakTepa
MCMonb3yeMow XMAKOCTK.

4 Mowrax I

Mepbl NpefoCcTOPOXHOCTU

Mepen Havanom paboTbl HEO6XOAMMO BHUMATENBHO
03HaKOMUTLCS C NpaBuUnamy TEXHWUKKM GesonacHocTH,
npuBefAeHHbIMU B pasfene «loarotoBka U TEXHUKa
6e3onacHoCTU».

OCTOPOXHO!
e Bcerga nonb3yitech cpeacTeamu

MHOMBUOYaNbHON 3aLLUThI.

Bcerpa ncnonb3ayite nogxoasiine
MHCTPYMEHTbI Ans paboThbl.

Mpw BbIGOpPE MecTa ycTaHOBKM U
MOAKITIOYEHMN arperata K UCTOYHKUKaM
rMapaBMYecKkoro 1 aNeKTpUYeckoro
nuTaHus ctporo cobniogante
[OeiCcTBYIOLLNE HOPMBI.

OCTOPOXHO!
Mpy NoAKNIOYEHNN INEKTPUHECKOro Hacoca K

o6LLecCTBEHHOMY UNMN YacTHOMY
Tpy6GonpoBoay Mnu K konoauy Ans nogayu
NUTbEBON BOAbI, NpeAHasHauYeHHON Ans
nogen n (Mnu) XMBOTHBbIX:
e 3anpelyaeTcs UCnonb3oBaTbh
3MEKTPUYECKMIA HACOC, ECIN PaHEE OH
ncnonb3oBarncs Ans nepekavnBaHns Kaknx-
nmB0 XUAKOCTEWN, KPOME NMUTLEBOMN BOAbI.
MN3BneknTe anekTpuyeckunin Hacoc us
yNakoBKU He3a0ro A0 BbINOJHEHUS]
MOHTaxa 1 npocneanTe 3a TeM, YToGbl OH
He 3arpsasHuIcs.
e CobGntopavite Bce TpeboBaHus
COOTBETCTBYIOLLMX OPraHoB BriacTei u
KOMMNaHWn.

4.1 MoHTaXX MexaHU4YeCKOM 4acTu

JneKkTpnYecKknin HaCOC MOXHO YCTaHOBUTb:

® HernocpeAcTBEHHO Ha TPyObl, MPU YCIOBUK YTO OHU
Hagnexalum obpasom 3akpenneHbl 1 MOryT
BblepxaTb ero Bec;

Ha 6ETOHHbIN PyHAAMEHT C UCNONb30BaHUEM
[OMOMHUTENbHbBIX KPOHLUTENHOB.

41.1 Y4yacTok ycTaHOBKM

1. o BO3MOXHOCTYM 3NEKTPUYECKunin Hacoc creayet
MOHTMPOBATL HaZ YPOBHEM nona.

2. Y6enwuTech, YTO Mrolafb YCTAHOBKM 3aluuLLeHa
OT yTeYeK KMAKOCTN MW 3aTOMNMEHNS.

3. Cobniogante TpeboBaHUsi, NEPEUYNCIIEHHbIE B
pasgene «Ycnosusi akcniyaTaumm».

3a3op mexay CTeHOM U pelueTKoW ABuUraTens

BeHTUNATOpa

o [Ins obecneveHunss Hagnexawlen BEHTUNALUN: =
100 mm

o [Ina obecneyveHnss BO3MOXHOCTU OCMOTpa 1
nemMoHTaxa asuratens: = 300 mm.
Ecnu gocTynHoe npocTpaHCTBO He COOTBETCTBYET
3TUM 3HAYEHUSIM, CM. TEXHUYECKMIA KaTanor.

4.1.2 [JonycTMMmbie NOMOXeHUs

MowHocTb aBuraTtens <7,5 kBt
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MowHocTb aBuratens 29,2 kBt
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Cwm. Takke pasgen «PekomeHgauum no
rMApaBIINYeCcKoi cucTemey.
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413 MoHTax Ha 6eToOHHOM byHAamMeHTe

Tpe6oBaHus Kk hyHAaAMeHTY

1. Pa3mepbl AOMKHBI COOTBETCTBOBATL BblIGpPaHHbLIM
KPOHLUTENHaM:
® KOMNIEKT NoAaepxuBaroLLmx onop Ans
mogenei LNE, cm. puc. 4;

® KOMMNIEKT KpoHWTenHoB Ana moaenen LNE,
CM. puc. 5 1 6;

® KOMMNIEKT NoaaepxuBarLLmx onop Ans
mMogenen LNT, cm. puc. 7.

2. TMoBepxHOCTb JoSMKHA GblTb MakcMMarnbHOW
POBHOW U NIIOCKOMN.

3. Heobxogumo ucnonb3oBaTtb GETOH, KOTOPbIN
COOTBETCTBYET KNaccy NPOYHOCTM Ha cxaTue
C12/15 n TpeboBaHusM knacca Bo3gencTBust
XC1 no EN 206-1.

KpenneHue anekTpuyeckoro Hacoca K hyHaaMeHTy

1. CHumuTe npobku ¢ bnaHues (Npu Hanu4um).

2. YcTaHOBWTE 3neKTpUYecKuini Hacoc Ha
dyHAaMeHT 1 NpoBepbTe NPaBUIIbLHOCTb €ro
pacnonoxeHns ¢ NOMOLLbIO CMIMPTOBOIO YPOBHSL.

3. BbIpOBHSANTE aNeKTPUYECKUiA HacoC
OTHOCUTENBHO TPYBHbLIX (hraHues ¢ obenx
cTopoH. MpoBepbTe COOCHOCTL BONTOB.

4. TINOTHO N paBHOMEPHO 3aTsHUTE GONThbI
KpenneHns K dyHaaMeHTy.

4.1.4 YMeHblueHne BUGpaumin

[Buratenb, a Takke TeYeHWe XuakocTe no Tpydam

MOryT NPMBECTW K 06pasoBaHmMio BUGpaLmii, KOTopble

MOryT ycyrybuTbCsi B Criyyae HenpaBuibHOM

YCTaHOBKM 3NeKTPMYecKoro Hacoca v Tpy6. [Ans

yMeHblUeHUst BUGpaLuuii BeINONHUTE creaytolne

NeicTBUs:

o Hagnexalmm o6pa3om 3akpenuTe anekTpu4eckuin
Hacoc Ha yHOaMeHTe.

o YcrtaHoBuTe aemndepsl, abcopbupyoLve
Bmbpauuio (cm. puc. 17 n 18).

4.2 F'mppaBnuyeckoe nogkntoYeHne

OCTOPOXHO!
e Bce rugpasnuyeckve noaknoveHns
[OOIMKEH BbINOMHATH MOHTaXHWUK, KOTOPbIN

obnanaet HeOOXOANMOW TEXHUYECKOW U
npodeccnoHanbHOM KBanudukaumen,
OnvcCaHHON B AENCTBYIOLLMX HOPMaX U
npasunax.
Wcnonb3yite Tpybbl Hagnexaiero
pa3mMepa, KoTopble paccyuTaHbl Ha
MakcumanbHoe pabovee aaeneHve. B
NPOTVMBHOM Cryyae LenoCTHOCTb CUCTEMbI
MOXeT 6blTb HapyLUeHa, YTO MOXeT
NpUBECTUN K ONACHOCTMN NOMNyYeHUst TPaBM n
NOBPEXAEHUS UMyLLIeCTBa.
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421 PekomeHgauum no

10.

11.

12.

13.

ruapaBnMyeckon cucteme

CM. cxeMbl r’MapaBnnyeckon CUCTEMbI Ha puc. 17
(MOHTaX C KaBWUTaLMOHHbLIM 3anacom) u puc. 18
(MOHTaX Ha CTOpPOHE BCacbIBaHUsl).

XunakocTb AoMmKHa TeYb B HanpaBneHUn CTPenku
Ha Kopryce 3neKTpUYeckoro Hacoca.

Bo nsbexaHune BcacbiBaHWsi ocagka
3anpetllaeTcst ycTaHaBNMBaTh NEKTPUYECKUN
Hacoc B CaMOW HWU3KOW TOYKE CUCTEMbI.

Bo nsbexaHne nonagaHusi B cUCTEMY Ny3blpbKOB
BO37yXa yCTaHaBnvBanTe npeaoxpaHnuTenbHbIi
KnanaH B CamMoli BbICOKOW TOYKE CUCTEMBI.
Ypanute n3 Tpy6 CBapOYHbIN LNaK, OTNIOXEHUS U
npyvmecH, KoTopble MOryT NoBpeauTb
aneKkTpu4eckuii Hacoc. Mpu HeobxoanumocTn
ycTaHoBuTE OUNBLTP.

MpeaycmoTpuTe oTAenbHblE ONopbl ANs TPYO
Ans npefoTBpaLleHns ux gedopmauum nog
BMUSIHUEM BeCa 3NeKTPUYecKoro Hacoca.

B cnyyae MoHTaxa Ha CTOPOHe BCacbiBaHWS
cobupaiiTte Tpy6bl NOA yrnom Bbille
3NEeKTPUYECKOro Hacoca, YTobbl n3bexatb
obpa3oBaHVsA BO3AYLUHbLIX KAPMaHOB.
YcTaHoBuTe abcopbupyioLine Bubpavmio
AemMndepbl Ha CTOPOHAX BCaCbIBAHWS U
HarHeTaHWs ANeKTPUYecKoro Hacoca, YTobbl
YMeHbLIWUTL Nepeady Bubpauunin mexay
3NEKTPUYECKM HACOCOM 1 CUCTEMOMN.

B Liensix CHWKeHWs rmapaBnmuyecknx notepb
Tpyba Ha CTOpPOHe BcacbiBaHWA AOMKHA ObiTb:
Kak MOXHO 6oriee KOPOTKOW U NPSIMOIA, He
cofepxaTb y3KMX MeCT, AnnHa Tpybbl AOImKHa
npeBbIlLaTh AaMeTp riaHua He MeHee YeM B
LecTb pas;

LuMpe BcacblBatoLero dnaxua; npu
HeobXxoANMOCTY crneayeT YyCTaHOBUTb
3KCLIEHTPUYECKYIO NepexoaHyto MydTy ¢
NII0CKON BEpPXHEWN NOBEPXHOCTLIO;

C n3rnbamm MakcmanbHO BO3MOXHOTO
paauyca;

6e3 rmgpaBnMYeckmx NoByLLUEK 1 KOMeH S-
o6pasHoii hopmbl;

C KrnanaHamu, No BO3MOXHOCTMN C HU3KUMMU
yAernbHbIMU rMAPaBNMYEeCKUMU NOTEPSIMMU.

B cnyyae MoHTaxa Ha CTOpOHe BcacbklBaHWS
ybeauTech, YTO Ha KOHLe BcacbiBatoLLen Tpyobl
He BO3HUKAIOT BOPOHKM B MECTE YCTaHOBKM
[OHHOTO 0BpaTHOro knanaHa.

YcraHoBuTe 06paTHbI knanaH co CTOPOHbI
HarHeTaHus, 4Tobbl NpefoTBPaTUTL BblTekaHue
KMOKOCTU 06paTHO B 3MEKTpUYECKuid Hacoc,
KorAa OH HaxoAWTCst B COCTOSIHUM MOKOSA.

[ns npoBepku hakTuyeckoro paboyero
[aBreHnsi 3NeKTPUYEeCcKoro Hacoca yctaHoBuTe
MaHOMETp (MNK BaKyyMHbI MAaHOMETP B Criyyae
MOHTaXa Ha CTOPOHe BCcacblBaHWs) Ha CTOPOHe
BCaCblBaHUsi U MaHOMETP Ha CTOPOHe
HarHeTaHwsi.

[ins oTcoeaAnHEeHNst aNeKTpU4eckoro Hacoca ot
CUCTEMBI C LieNblo NPOoBeAeHUst TEXHNYECKOTO
obcnyxmBaHus crielyeT yCTaHOBUTb:
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[IBYXNO3WLMOHHbI KNanaH Ha CTOpoHe
BCacblBaHUS;

[IBYXNO3ULMOHHbI KNanaH Ha CTOpoHe
HarHeTaHusl, HWXe No NoToKy 3a 06paTHbIM
KranaHoM ¥ MaHOMeTpoM (OH Takxke ByaeT
noneseH AN perynupoBaHus noToka).

KrnemMmbl B MOCNEaHIO o4Yepenb

e YcTaHoBUTE Hagnexaime cuctemsl
3almnTbl OT KOCBEHHOIO NPUKOCHOBEHUA
ansi obecneyeHns 3awmuTbl oT
CMepTeNnbHOro NopaXxeHus 3N1eKTpu4eCcKkum
TOKOM.

14. Ha cTopoHe BcacbiBaHWS YCTaHOBUTE YCTPOWCTBO

Ana npenoTrepalleHna OTCYTCTBUA XXUOKOCTU Unn

YCTPONCTBO MUHUManbHOrO AaBNEHNs; ecnu
XUOKOCTb NOCTynaeT U3 pesepByapa unm
BoAoemMa, yCTaHOBUTE NonfaBoK UMK 30HAObI.

422 Cuna n MOMEeHT 3aTsXKu Ans
cdnaHues

MakcumarnbHO JonyCTUMbIE CUTTbl ¥ MOMEHTBI

3aTAXKKU, NPUMEHseMble NPU MOHTaxe Tpyb Ha

hbnaHLbl ANIEKTPUYECKOro Hacoca, NPUBOASATCS B:

e Tabn. 9 (KpenneHne HenocpeacTBEHHO Ha TPyObI);

e 1abn. 10 (kpenneHne Ha GETOHHbIA PyHAAMEHT).

4.3.2 PekomMmeHpauum no BbINOMTHEHUIO

ANeKTpnYeCKUX noaKkn o4eHUn

Y6eamtech, 4TO aNEKTPUYECKE NPOBOAHUKM

3aLUMLLEHBI OT:

® BbICOKON TEMMepaTypbl;

e BUbpauuu;

® CTONKHOBEHWN.

Y6epnutech, YTO NUHUSA 3NEKTPOCHabXeHWs

obopynoBaHa:

e YCTPOMCTBOM 3aLLUTbI OT KOPOTKOrO
3aMblkaHUs HaAnexallero pasmepa;

3Tn AaHHble NpUBOAATCS ANs:

3NEKTPUYECKNX HACOCOB C OAHUM paboymm
KOMECOM U C [1BYX3aBUTKOBbIM OTBOAOM;
anekTpuyeckunx HacocoB EN-GJL-250 ¢ YyryHHbIM
KOpMycomM.

CropoHa BcacbiBaHus (DNS) n ctopoHa
HarHeTaHusa (DND).

4.3 AnekTpuyeckoe NnoaknoYeHme

OMNACHO! OnacHocTb nopaxeHus
3NEeKTPUYECKUM TOKOM

o [MoakntoyeHne K UCTOUHUKY
3MEKTPONUTaHUS AOIHKHO BbITb BbINOMHEHO
3neKTpukoM, obrnagatLmM HeobxoaMmon
TEXHWU4eCcKol 1 NpodeccMoHanbLHon
KBanudukaumen, onucaHHon B
[efCTBYIOLMX HOpMaXx U npaBunax.
Mepen Havanom paboTbl yoeanTech, YTo
YCTPOWCTBO OTCOEMHEHO OT 3NEKTPOCETU
1 YTO 3NEeKTPUYECKUid Hacoc, NaHenb
ynpaBneHusi 1 BComoraTesbHyHo Lemnb
ynpaBneHnsi HEBO3MOXHO NMOBTOPHO
BKMIOYNTb, JaXe HenpeaHaMepeHHo.

431 3asemneHue

OMNACHO! OnacHocTb nopaxeHus

3M1eKTPUYECKMM TOKOM

o [lepen BbINOMHEHNEM KaKUX-NNOO

3MNEKTPUYECKUX NOAKIMIOUEHNI

06a3aTeNbHO NOACOEANHUTE BHELLHUIA
3aLLUMTHBIN NPOBOAHUK K KNemMMme
3a3eMIeHus.

MopkniounTe BCe anekTpuyeckune

NpUHaANEeXHOCTM Hacoca 1 ABuraTens K

3a3eMIIeHuIo.

e Ybeautechb, YTO 3aLUMUTHBI NPOBOAHUK
(3a3emneHune) AnuHHee, Yem a3oBble
NPOBOAHWKM; B Cry4ae
HenpeAHaMepPEeHHOro OTCOeANHEHNS
kabens NUTaHWs 3aLUMTHbIA NPOBOAHMK
(3a3emrieHne) OOMKEH OTCOEAUHSTLCS OT

e GIIOKMPOBOYHBIM BbIKIOYATENEM C KOHTAKTHBLIM
3a30pOM He MeHee 3 MM.

4.3.3 PekomMmeHpauum no naHenu
ynpaBrneHusi

APUMEYAHUE.

MaHenb ynpaBneHus AoMmKHa oTBeYaTh
HOMWHany aneKTpU4ecKoro Hacoca,
yKasaHHOMY Ha Tabrnuyke TeXHU4YECKNX
AaHHbIX. [pn HenpaBunbHON KOMBUHaLMK
napameTpoB 3aliuTa ABuraTens He
rapaHTMpoBaHa.

1. NaHenb yngjganemn [OIKHa 3amwaTh
aBuratenb . OT Neperpyskun U KOPOTKUX
3aMblKaHWI. YCTAHOBUTE Hafnexallyto 3awumTy
(TennoBoe pene unv nepeknoyaTenb Ans
3aLmMTbl OT NEPerpysku, cM. Tabnuuy)

AneKTpruyeckumn 3awmTa

Hacoc

OpHodasHbIn e Tennosas n

CTaHdapTHbIR, < amnepomeTpuyeckas salmra

2,2 kBT C aBTOMaTM4eckum c6pocom,
BCTPOEHHas (pene 3awmnTbl
Asuratens)

e 3almTa oT KOPOTKOro
3amMblkaHus (obecneyvBaeTcs
MOHTa>KHV|K0M).210

~211
TpexdasHbii e Tepmuyeckas sawmta
(obecneynBaeTcs
MOHTaXHUKOM)

299 UK YacTOTHBIN NpeobpasoBaTens ¢ ABUraTeNnem.
2% Mnaskue npenoxpaHuTeny aM (3amyck
Asuratens), Unu MarHeTo-TepMoBbIKIIoYaTerb ¢
kpusow C u Icn 2 4,5 kKA unu apyrumu aHanorn4HbIMm
¥ﬁTp017ICTBaMVI.

TennoBoe pere neperpysku ¢ KNaccom
pacuennenus 10A + nnaBkue npegoxpaHutenu aM
(3anyck gBuraTtens) Unu anNekTpoMarHTHO-TENMnoBown
pacuenuTenb 3alluTbl ABUraTens Ha 3anycke, knacc
pacuenneHusa 10A.
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e 3aluTta oT KOPOTKOro
3amMblkaHusi (obecneunBaeTcs
MOHTa)KHUKOM).

2. YcTaHoBWTE Ha NaHerb ynpaBneHus cuctemy
3alWmThl OT paboTbl BCYXYH0, K KOTOPOW
Heo6XOAMMO NOAKMIOYUTL pene AaBneHus (Mnu
NONMaBKOBbIN BbIKNOYATESb, AATYVKM UK
[ipyrue COOTBETCTBYIOLLME YCTPOUCTBA).

3. Ha cTopoHe BcacblBaHusl crieyeT yCTaHOBUTb
NEPEYUCITIEHHBIE HIKE YCTpOWCTBa:

e pene AaBrieHus], B Criyyae NoAcoeauHeHnst K
cUCTEME LIeHTParbHOro BOJOCHABKEHMS;
NoNnaBKkoBOe pene Wi 30HAbI, B Criydae
3abopa X1AKoCTU U3 pesepByapa Unu
BOAOEMA.

4. Tlpy UCNonb3oBaHWUK TEMMOBLIX pene
pekoMeHZYyeTCs UCNOoNb30BaTh perne,
YyBCTBUTENbHbIE K MPONaaaHuio gasbl.

434 PekomeHgauum no aoBurartento

OCTOPOXHO! OnacHocTb
pasaaBnMBaHUA (KOHEYHOCTH)
OneKTPUYECKNA HaCOC MOXET HEOXNAAHHO
nepesanycTuTbCs BCeACTBUE OXNaXaeHns
Asuratens (ogHodasHble ABUraTenu ¢
aBTOMaTUYECKOWN TEMMOBOW 3aLMTON OT
neperpysku): onacHoOCTb NoNy4YeHns
TenecHbIX NOBPeXAEeHNN.

APUMEYAHUE.

e /Icnonb3yiiTe TONbKO AMHAMUYECKN
cbanaHcuMpoBaHHble ABuratenm co
LLINMOHKOW MOMOBVMHHON BbICOThI
(nonyLLNoOHKO) Ha KOHLIe Bana

(M3K 60034-14) n ctTaHAapTHBIM
3HayeHveM Bubpauum (A).

HanpsixeHne ceTn n yactoTa JOMKHbI
COOTBETCTBOBATb 3HAYEHUSIM, YKa3aHHbIM
Ha Tabnuyke TEXHNYECKUX AaHHbIX.

Harpyskon, yCTaHOBWUTE 3Ha4yeHue Ha paboumin
TOK, onpeaensieMoe C NoMOoLLbo
TOKOM3MEPUTESbHbIX KIeLLen.

3.  [AnsA TpexdasHbix ABUraTenen ¢ nyckoBomn
CUCTEMOW «3Be3fa-TPeyronbHUK» YCTaHOBUTE
TEennoBoe pene rnocre Lenu nepeknioyeHuns Ha
58% OT HOMUHaNbLHOro UNK paboyero Toka.

4.3.6 Pa6oTa ¢ yacToTHO-
perynupyembiM NpUBOAOM

TpexdasHble ABMraTeNM MOXHO NoakoYaTh K
YacToTHoMy npeobpasoBaTento, YTo No3BonsieT
perynupoBaTtb CKOPOCTb.

Mpeo6paszoBaTens obecneymsaeT U3onsaLMIO
[ABUraTens B yCrioBusix GonblUein Harpysku,
onpeaensieMon AN1HON CoeaMHUTENBHOTO kabens:
cobniopanTte TpeboBaHWs Npou3BoAUTENS
YacToTHoro npeobpasoBarensi.

[nsa 3apay, Tpebytowmnx 6ecymHol paboTsl,
YCTaHOBWTE BbIXOAHOW DUNbTP MexXay ABUratenem
1 npeobpasosarenem. Vicnonb3oBaHve
cuHycoupanbHoro dounbTpa MoxeT
cnocobcTBoBaTh elle 6onee 3HaYUTENBHOMY
CHVDKEHMIO YPOBHS LIyMa.

MopwwmnHukn asuratenen pasmepom 315 S/M n
BblLLIE NOABEPralTCs ONacHOCTN HeraTMBHOMO
BO3[ENCTBUS TOKa: UCMONb3YiTe NOALLUMHUKA C
ANeKTPUYEeCcKon n3onsumnen.

MoHTaxHble ycrnoBusi AomkHbl obecneumBaTb
3aLUMTY OT NUKOB HAMNPSPKEHUS MeXay KnemMMamu n
(vnn) ckopocTb HapacTaHus HanpsbkeHus dV/dt B
COOTBETCTBUU C Tabnuuen:

Pasmep Muk dV/dt [B/mkc]
ABuUratens HanpspkeHUst
[B]
0o 90R (500 B) > 650 > 2200
oT 90R go 180R > 1400 > 4600
6onee 180R > 1600 > 5200

4.35 AnekTpryeckme coegUHEeHUs
nBuratens”?

1. OTKpOWiTe KPbILLKY KNEMMHOW KOPOOKH.

2. Topgkntoumte cunosble kabenu (cMm. puc. 12).

3. [Noakniounte 3aWwmUTHLIA NPOBOAHUK

(3as3emneHuve) n ybenuTech, YTO OH ANVHHEE
a30BbIX NPOBOAHMKOB.

4. Mopgknounte npoeoaa das.

5. 3akpoTe KpbILLKY KIIeMMHOWN KOpobKu u
3aTAHUTE BCE BUHTHI U KaBGemnbHbIe CarbHUKK.

OBuratenb 6e3 aBTOMaTM4E€CKOW TENIOBOMN
3alMTbI OT NeperpyskKn

1. Ecnu asuraTtens MCNonb3yeTcs ¢ NOMHON
Harpyskon, yCTaHOBWUTE 3Ha4yeHne Ha
HOMMWHarbHOe 3HayeHWe ToKa, ykasaHHOe Ha
Tabnmyke TEXHUYECKUX AaHHbIX ANEKTPUYECKOro
Hacoca.

2. Ecnu gBuratenb Mcnonb3yeTcsi C HaCTUYHOWN

%2 YK YacTOTHBIN NpeobpasoBaTenb C ABUraTenem.
358

B Apyrux cnyyasix ucnonb3ayeTcst ABUraTenb G
ycunerHoi nsonsumein® u cuHyconaansHbiM
DUNLTPOM.

5  OJkcnnyatauus ‘”

Mepbl NpeaocTopoXHOCTH

OCTOPOXHO!

e YBeautecb, YTO Ha coeanHeHUn
yCTaHOBIEHbI BCE HEOGXOAUMbIE
3aLUMTHbIE YCTPOWCTBA.

e YGenuTtecb B TOM, YTO crinBaemMasi
KUOKOCTb HE MOXET CTaTb NPUYMHOW
NOBPEXAEHWUI N TPaBM.

OCTOPOXHO! OnacHocTb
pasaaBnuBaHuA (KOHEYHOCTH)

OnacHoCTb aBTOMaTUYeCKOro nepesanycka.

43 MocTynHo noa 3aka3
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O6paTute BHUMaHWUE, YTO INEKTPUYECKMI

if OCTOPOXHO! Nopsiuasi noBepXHOCTb

Hacoc BbipabaTbiBaeT GonbLuoe
KONMYeCcTBO Tenna.

Pa3meLlaTb B3pblBOONacHble MaTepuansl
BGNIM3M 3NEKTPUYECKOTO Hacoca
3anpeLueHo.

NPUMEYAHUE.

e 3anpelyaertcsi aKkcnnyaTMpoBaTb
3MeKTPUYeCcKUin Hacoc BCyxyto, 6e3
3anonHeHVsi M B TOM criyyae, ecrv pacxopq
He MnpeBbILAaeT MUHUManbHbINA
HOMWHasbHbIN pacxop.

3anpelyaeTcs aKCnnyaTuposaTb
3MNEeKTPUYECKUIN HACOC C 3aKPbITbIMU
[BYXMO3WLIMOHHBLIMM KranaHamu co
CTOPOHbI BCACbIBaHUSA U HarHeTaHus.
3anpeLyaeTcsa akCcnnyaTuposaThb
3NEeKTPUYECKNIA HAacoC B cryyae
KaBUTaLMK.

Mepen 3anyckom anekTpuyeckuin Hacoc
HeobXoAMNMO 3anonHUTL U Hagnexaluum
obpasom yaanuTb U3 Hero Bo3ayx.
MakcumanbHoe AaBneHve, nogaBaemoe
3MeKTPUYECKMM HAacoCOM, KOTopoe
onpeaensieTcs 4OCTYMHbIM AaBreHnemM
BCaCbIBaHUs, He JOMKHO NpeBbIllaTh
HOMWHasbHOe JaBneHue.

5.1 3anonHeHue

511 MoHTaX ¢ KaBUTaLMOHHbIM
3anacom

1. TlepekpoiiTe ABYXNO3NLMOHHbIE KnanaHbl Ha

CTOPOHE BCaCbIBaHWSA U HarHeTaHWs (CM.

puc. 17).

OTkpoiiTe NpefoxpaHnTenbHbI knanaH H (cm.
puc. 11).

OCTOPOXHO!
e O6paTnTe BHUMaHWe Ha pacrnonoXeHne

[PEeHaXHOro oTBepCTUs U ybeamTech, 4To
BbIXOASLLLAS U3 HEro XWAKOCTb He MOXeT
NPVBECTU K TEMECHBIM NOBPEXAEHUAM 1N
noBpexaeHsM 060pyA0BaHMS.

Ecnu TemnepaTtypa xugkocten
Ype3BblYaHO BbICOKAs UMW HU3Kas,
cnepyeT NposiBMsTL NpeAesibHyo
OCTOPOXHOCTb, MOCKOJIbKY B TAKOM criyyae
CyLLecTBYeT NOBbILLEHHAs! ONacHOCTb
nony4YeHus TpaBMm.

OTKpoNTE ABYXNO3MLUMOHHBIN KNanaH Ha CTOPoHe
BCaCbIBaHWSi HACTONbKO, YTOOLI 06ecneunTb
pPaBHOMEPHbI MOTOK XMAKOCTM U3 knanaHa H.
MNepekpowiTe knanaH H.

MepaneHHo oTkpolTe oba ABYXMO3NLMOHHbIX
KnanaHa Jo ynopa.

5.1.

1.

2.

2 MoHTax Ha CTOpPOHEe BCacbiBaHuUA

MepekponTe ABYXNO3MLMOHHbLIN KNanaH Ha
CTOpPOHE HarHeTaHusi (CM. puc. 18).

OTKpoNTE ABYXMO3NLIMOHHDBIN KnanaH Ha CTOpoHe
BCaCbIBaHUsI.

OTkponTe NpegoxpaHuTenbHbIv knanaHd H (cMm.
puc. 11).

OCTOPOXHO!
e O6paTuTe BHUMaHWe Ha pacrnonoxeHune

o~

© N

5.2

A

5.2.

N

pw

[OPEHAXKHOro 0TBEPCTUS U y6eamnTech, 4To
BbIXOASLLAs U3 HETO XMAKOCTb HE MOXEeT
NPUBECTU K TENECHBIM MOBPEXAEHUSM U
NnoBpeXaeHnsiM 06opyA0BaHMS.

e Ecnu Temneparypa xuakocten
YpesBblYaHO BbICOKAs UM HU3Kas,
cneqyeT NPosiBNSATL NpeAenbHy
OCTOPOXXHOCTb, MOCKOMbKY B TAaKOM Criyyae
CyLLeCcTBYeT NoBbILLEHHAsi ONACHOCTb
nony4YeHus: TpaBMm.

CHumuTE Kpbilky G1.

3anonHanTe anekTpuy4eckuini Hacoc, noka u3
OTBEPCTUSI HE MOTeYeT XUAKOCTb.
MopoxanTe 5 MUHYT 1 Npu HeobXxoaMMOCTH
no6aBbTe XUOKOCTb.

YcraHoBuTe KpbilKy G1 Ha mecTo.
MepekponTte knanaH H.

MpoBepka HanpaBneHUsi BpalleHUs
(Tpexdpa3Hble aBUraTenm)

Y6eamtech, 4TO MOHTaX 3NEKTPUYECKOrO Hacoca
BbINOMHEH NPaBUIbHO U HAacoc Gbin
Hagnexaiym obpa3om 3anosiHEH XUAKOCTLIO.
Y6enutech, YTO 3NEKTPUYECKUIA HAacoC
NOAKITYEH K CETU 3NEKTPONUTAHMS.

Y6epuTtech, 4To Ban cBO6OAHO BpalLaeTcs.

Hawvgute cTpenkv Ha nepexofHuke, coeanHeHnn

WIK KpblLLKe, YTOObI onpeaenuTb NpaBunbHoe

HanpaBneHue BpalleHus ABuUraTens.

BbinonHuTe cneaytoLme AeicTems B GbicTpor

nocnefoBaTenbHOCTH:

a) 3anycTuTe 3NeKTPUYECKUiA Hacoc;

b) npoBepbTe HanpaBneHwe BpalLeHVsi Yepes
KOXYX MY Thbl UM KPbILLKY BEHTUATOPA
asuratens;

C) OCTaHOBWTE 3MEKTPUYECKUNIA Hacoc.

1 HenpaBunsHoe HanpaBneHue
BpalleHus

OTcoeamHnTe nogavy NUTaHWS.

[MomeHsTe MecTamu ABa U3 TpEX NPOBOAOB

CUMOBOro kabens B KITEMMHOW KOMOAKe ABuratens

WU NaHenu ynpaenenus (cM. puc. 12).

Moakntounte nogavy anekTponmTaHus.

BbinonHute cnepytowme fevicTems B GbicTpon

nocnenoBaTenbHOCTU:

a) 3anycTuTe 3nNeKTPUYEeCKUii Hacoc;

b) npoBepbTe HanpaBneHve BpalleHUs Yepes
KOXYX My@Tbl MW KPbILLKY BEHTUNATOPA
nsuratens;

C) OCTaHOBWTE 3MIEeKTPUYECKUIA HAcoC.
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5.3 3anyck

NMPUMEYAHUE.

o KaTteropuyecku sanpetieHo
3KCMNyaTUpOBaThb 3MEKTPUYECKNIA HAcoC C
3aKPbITbIM ABYXMO3MLMOHHbLIM KrlanaHom
Ha CTOPOHE HarHeTaHWsi UK C HyneBbIM
PacxoAoM: 3TO MOXET NMPUBECTM K
neperpesy XWOKOCTU U MOBPEXAEeHUI0
3MeKTpUYEecKoro Hacoca.

Ecnu cywectsyeT onacHoCTb paboTbl
3MEeKTPUYECKOrO HAacoca C HymnesbIM
pacxofoMm, ycTaHOBUTE OGBOAHBIN KOHTYP,
4YTOGbI 06ecneunTb MUHUMATbHBIA Pacxoa.
MuHMManbHble 3HaYeHus pacxoaa
NpVBOAATCS B TEXHUYECKOM KaTarore.

1. YbepwuTecb, YTO BCe onepaumu B pasgenax
«3anonHeHune» 1 «lpoBepka HanpaBneHns
BpAaLLEHNs» BbIMOMHEHbI MPaBUMbHO.

2. 3akpoWiTe ABYXNO3ULIMOHHBIV KnanaH Ha CTOPOHe
HarHeTaHWsi MpakTu4ecku Ao ynopa (cMm. puc. 17
nnn 18).

3. OrtkpoWiTe ABYXNO3NLMOHHbIV KnanaH Ha CTOpoHe
BCAaCbIBaHWSI MOMHOCTbIO.

4. 3anycTuTe aneKTpUYecKMin Hacoc;

5. TlocTeneHHO OTKpbIBaWTE ABYXMNO3NLIMOHHBI
KnanaH Ha CTOPOHe HarHeTaHus U OCTaHOBUTECh,
Koraa oH 6yAeT OTKPbIT HAaMoMOBUHY.

6. [puvoTkpoviTe NpeaoxpaHUTenbHbIN knanaH H n
[epXnTe ero OTKPbITbIM, MOKa U3 Hacoca
paBHOMEPHO BbITEKaeT XWUAKOCTb (CM. puc. 11).

7. TepekponTe knanaH H.

8. [MocTeneHHO OTKpbIBaNTE ABYXMNO3NLIMOHHbI
KrnanaH Ha CTOpOHe HarHeTaHus 4o ynopa.

Mpumevanune anst mogenen LNTE u LNTS: noBTopute

3Ty onepaumio Ans 060Mx ANEeKTPUYECKUX HacoCOoB.

BbinonHuB nocnegoBaTenbHOCTb 3anycka, yoeamrech
B criefyloLiem:

© B 3MEKTPUYECKOM Hacoce U Tpybax oTCyTCTBYOT
YTEYKM XNAKOCTew;

MakcuMmarbHoe JaBrieHue, nogaBaemoe
3MNEeKTPUYECKNM HACOCOM, KOTOpOe onpeaensieTcs
[OCTYMHbIM A@BMEHNEM BCACbIBaHUSI, HE
npeBbIlaeT HOMVHANbHOE AaBMneHue;
noTpetrsemblii TOK HAXOAMTCS B HOMUHAMbHbIX
npepenax (B Takom criy4ae BbINOSHSAETCS
KanubpoBka TEMnoBoW 3aluTbl ABUraTens ot
neperpysku);

HexenaTerbHble LWYMbl UK KonebaHust
OTCYTCTBYIOT;

OTKVAHOW knanaH paboTaeT Hagnexalmm obpasom
(mogenu LNTE un LNTS);

npu HyNEeBOM pacxoAe AaBreHne HarHeTaHus
COOTBETCTBYET HOMUHAIBLHOMY [JaBIIEHMIO.

OCTOPOXHO!
Ecnu anekTpuyeckuii Hacoc ncnonb3ayeTcs

ANsi NepekavynBaHns MMTLEBON BOAbI,
npeagHasHavyeHHoW Ans nogen n (unu)
JKMBOTHBIX, 3aMyCTUTE €ro Ha HECKOMNbKO
MWHYT 1 OTKpOWTE nogadvy BoAapl y
HECKOMbKMX Nonb3oBaTenen, YTobbl NPOMbITh
BHYTPEHHIOI0 4acTb CUCTEMBI.
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YcTaHOBKa MeXaHU4eCcKoro ynnoTHeHus

MepekaunBaemas XUAKOCTb CMa3blBaeT KOHTAKTHbIE
NOBEPXHOCTU MEXAHUYECKOTO YNNOTHEHMS; Npn
HOPMasibHbIX YCIIOBUAX MOXET MPOM30MTH yTeuka
HEBOMbLIOro KONMUYECTBa XUOKOCTU.

Mpu 3anycke aneKTPUYECKOro Hacoca B NepsbIn pas
Wnn cpasy nocre 3aMeHbl YNIIOTHEHUS B TeYeHne
HEKOTOPOro BPEMEHM TakKe MOXET BbITeUb
onpeaeneHHoe KOMMYECTBO XUAKOCTU.

[na oBecneyeHuns Hagnexalero pasmeLleHus
YNIOTHEHUS Y YMEHBLLEHUS yTeYeK 3aKponTe u
OTKPOWTE ABYXMO3ULMOHHLIN KanaH Ha fMHUK
HarHeTaHus Ba Unv Tpu pasa npu padoTaioLlem
3MeKTPUYECKOM Hacoce.

5.4 OcTaHoOBKa

1. TMepekpoiTe ABYXNO3NLMOHHBIN KNanaH Ha NMHWUN
HarHeTaHusi.

2. OcTaHoBWTE 3nNeKTpuYeckuii Hacoc u ybeautecsb,
4YTO ABUraTenb NOCTENeHHO 3aMeanseTcs.

54.1 YacToTa 3anyckoB U OCTaHOBOK

MakcumansHoe 4onyCTMMOe KOIMYECTBO 3anyckoB B
Yac yka3aHo B pasgene «TexHU4eckue aaHHbIe».

Mpumevanuns ana mogenen LNTE n LNTS.

¢ [Ina obecneveHns paBHOMEPHOro pacnpeaeneHus
NpPOACIKUTENBHOCTU paboTbl HE0BX0AMMO
perynsipHo YepefoBaTh PeXuMbl IKCnyaTauum n
OXMAAHUA ANS ABYX 3NeKTPUYECKMX HacocoB. ITo
MOXHO cenaTb BPYYHYIO UMK NyTEM yCTaHOBKN
aBTOMaTMYeCKOro KOHTponnepa

Mpwn nepekayviBaHUM ropsyeit Boapb! Ans ObITOBbIX
HyXA HeobxoaMMo YepeaoBaTh dreKTpUieckue
Hacocbl He pexe 0HOro pasa B AieHb, YTOObI He
[0NYCTUTb 3aCOPEHNst Hacoca B peXUMe OXuaaHus.

6  TexHuueckoe o6cnyxuBaHue “

Mepbl NpeAoCTOPOXHOCTH

Mepen Hayanom paboTbl HEO6XOAUMO BHUMATENBHO
03HaKOMUTbLCS C MpaBUNaMmn TEXHWKM Ge3onacHoCcTy,
npuBefeHHbIMU B pasaene «[oaroToBka U TexHuKa
6e3onacHoCTU».

OCTOPOXHO!
o O6cnyxvBaHWe JOMKEH BbIMOMHATD

TEXHUYECKUI CneumarnmcT, KoTopbIi
obnagaet HeOBXOANMOWN TEXHUYECKOWN U
npodeccuroHanbHon KBanuukaumen,
OnVCcCaHHOW B AENCTBYIOLLMX HOPMaX U
npasunax.

e Bcerga nonb3yntech cpeacTeamu
MHOVMBUAYaNbHON 3aLLmThI.

e Bcerga vcnonb3yiite nogxoasiime
MHCTPYMEHTbI ANs paboTbl.

e YGenuTecb B TOM, YTO crinBaemMasi
XKMOKOCTb HE MOXET CTaTb NPUYUHON
NOBPEXAEHWUI 1N TPaBM.
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OlMNACHO! OnacHocTb nopaxeHus

3M1eKTPUYECKMM TOKOM

o [epen Hayanom paboTbl y6eanTech, 4To
YCTPOWCTBO OTCOEAMHEHO OT 3NeKTPOCeTU
1 YTO 3NEeKTPUYECKUin Hacoc, naHenb
ynpaeneHus 1 BcroMoraTernbHyio Lenb
ynpaeneHnsi HEeBO3MOXHO NOBTOPHO
BKIMIOYUTb, aXe HenpeaHamepeHHo.
Ecnu anekTpuyeckunii Hacoc NOAKIMOYEH K
YacToTHOMY Npeobpa3oBaTernto
(mononHutenbHas koHdUrypauus),
nogoxaute He MeHee 10 MUHYT nocne
oTCOeVHeHUs yCTPOWCTBa Ans
pacceuBaHVsi OCTaTOYHOrO ToKa.

6.1 TexHu4eckoe obcnyxuBaHue nocne
kaxpabix 4000 yacoB akcnnyaTaumm
unm exerogHo™™

1. W3mepbTe AaBneHune npu HyneBow CKOPOCTH
NnoToKa 1 CpaBHUTE €ro C AaBreHneM,
M3MepeHHbIM BO BpeMsi MepBOro 3arnycka; ecrnm
OHO YMeHbLuMnock bonee yem Ha 15%,
npoBepbTe cocTosiHMe paboyero koneca, kopnyca
Hacoca 1 M3HOCHbIX KomeL,.

2. [poBepbTe aMneKTpUYeCcKnin Hacoc Ha npeameT
HexenaTenbHbIX LLYMOB U BUGpaLWii.

3. Bocnonb3yiiTecb npeaoxpaHuTenbHbIM
KnanaHom V, 4tobbl yaanuTb U3 3neKTpu4eckoro
Hacoca ny3blpbku BO3ayxa.

4. Y6eauTecb, YTO B 3NEKTPUYECKOM Hacoce 1
Tpy6ax OTCYTCTBYIOT yTEYKM XNOKOCTEN.

5. Y6eauTtech, YTO BCE BUHTbLI 1 GONTLI B
3MEeKTPUYECKOM Hacoce 1 Ha Tpybax HapexHo
3aTAHYTbI.

6. YbGegutech, YTO CONPOTUBNEHME M30ONALMUK
Asuratens Npy Bo3AeicTBUM UCTIbITaTENbHOTO
HanpsikeHnst 500 B NOCTOSHHOrO TOKa B TeveHue
1 muH npesbiwaeTt 500 MOM.

7. TlpoBepbTe KNeMMHYO KONOAKY ABUraTens Ha
Hanuyne NpU3HaKoB neperpesa v AyroBbIX
paspsiaos.

8. [lpoBepbTe COCTOsIHME OXNaxaatoLLero
BEHTUNSITOpa ABUraTens U o4ncTuTe ero.

9. Mogenu LNTE u LNTS: npoBepka paboTbi
OTKMAHOTO KranaHa 3a c4eT OAHOBPEMEHHON
paboTbl ABUraTenen n NPoBepKu HanpaBneHns
paboTbl gBuraTens.

6.2 TexHU4eckoe obcnyxuBaHue nocne
kaxabix 20 000 yacoB akcnnyaTauum
unu Kaxable 2 roga>®

1. 3ameHuTe MexaHMyeckoe YynnoTHeHune.
2. 3ameHute YNNIOTHUTENbHOE KOMbLO.

214 B 33BUCMMOCTM OT TOTO, YTO HACTYMNUT PaHbLLE
45 B 33BMCMMOCTH OT TOTO, YTO HACTYMUT PaHbLUe

6.3 TexHU4eckoe obcnyxMBaHue nocne
Kaxabix 20 000 yacoB akcnnyaTauumn
unu kaxable 5 rona*®

3ameHuUTe NOALLUMHMKN ABUraTens (Tonbko Ansi
NOALIMNMHUKOB C MOCTOSAHHON KOHCUCTEHTHOM
CMa3Kom).

6.4 TexHU4eckoe obcnyxuBaHue
CMa3biBaeMbIX NOALMMNHUKOB
aBuratens

MHdopmaums o Tvne cmasku 1 0 TOM, Kak Yacto ee
Heobxoaumo 4o6aBNATh UNKU 3aMeHNATb, npmBoguTcs
Ha nacnopTHomn Tabnuuke n B NHCTPYKUWUU K
asurarternto.

6.5 nyxue cdonaHubl ana mopenen LNTE
n LNTS

Ecnn Ha 04HOM 13 3NeKTPUYeCKNX HaCoCOB HYXXHO
BbINOMHUTL TeXHUYeckoe o6enyxnBaHne, MOXHO
YCTaHOBUTb COEAUHUTENbHbIN dnaHel
(mononHuTenbHasa KoHdUrypauus, cM. puc. 8),
KOTOpbI NO3BONSIET B 3TO Xe BpeMs
9KCMnyaTMpoBaTb APYron 3NeKTPUYeCKnii Hacoc.

6.6 Donrue nepuoabl 6e3gencTBus

1. TMepekpoiTe ABYXNO3NLMOHHBIN KNanaH Ha
CTOPOHe BCacbiBaHMsI.

2. TMonHOCTbI0 ONOPOXHNUTE ANEKTPUYECKUIN HACOC.

3. O6ecneybTe 3aLWTY SMEKTPUYECKOro Hacoca oT
3amep3aaHus.

6.7 MoMeHTbI 3aTsXKKK Ans pe3bboBbIX
coeauHeHun

Cwm. puc. 11.

6.8 3akas 3anacHbIX Yacten

Ha Be6-caiite www.lowara.com/spark MOXHO HalUTK
3anacHble YacTu No KoAy U3aenus.

[ns nonyyeHns TexHM4eckon nHcopmaumm
obpatutech B komnaHuio Xylem mnm k
YNONTHOMOYEHHOMY ANCTPUBLIOTOPY.

7  YcTpaHeHue HeucrnpaBHOCTEN ‘”

Mepbl NpeaocTopoXHOCTH

OCTOPOXHO!
e HencnpaBHOCTM JOMKEH YCTPaHATb

TEXHUYECKUIA CneumarnmcT, KOTopbIn
obnagaeTt Heo6Xx0aNUMON TEXHUYECKOW 1
npodeccroHanbHoOM KBanudukaumen,
OnMCcaHHON B AENCTBYIOLLMX HOPMaX U
npaBsunax.

%18 B 33BMCMMOCTM OT TOTO, YTO HACTYNUT PaHbLLE
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o Cobniogavite npaBuna TEXHWUKK
6esonacHoCTH, NpUBEAEHHbIE B pa3aenax
«3kennyaTauus» n «TexHuyeckoe

obcnyxmBaHue»

B cnyyae ecnu HencnpaBHOCTb

HEBO3MOXHO YCTPaHWUTb UMK OHa He
onvcaHa B MHCTPYKUWK, obpaTuTech B
KOMMaHWio Xylem unu K ynosiHoMoYeHHOMY

OMCTprbblOTOpY.

TOKOM ABuratensa

OtcytcTBUE (hasbl
3MeKTponuTaHus

MposepbTe nogavy
NUTaHNS 1
BOCCTaHoBUTE hasy

HeHagnexaiive n (unwu)
HencnpaBHbIE COEAUHEHUS!
TENMOBON 3aLWMTbl OT
neperpysku

3aTaHnTe unm
3aMeHUTe XOMYTbl 1
KrnemMmbl

7.1 AnekTprYecKkun Hacoc BKIOYEH, HO

He paboTaeT

MpuunHa

YcTtpaHeHue

HeHagnexaiive n (unwu)
HenpaBuIbHbIE U (UNK)
HevcnpaeHble (3Be3aa-
TPEeYrosibHWK) CoeAMHEHUS B
KNeMMHOW Konoake Asuratens

3aTaHnTe unm
3aMeHUTE XOMYTbl 1
KnemMmbl

OTKIoYeHMe NUTaHus

BoccraHosuTe nogavy
nnTaHuns

CpaboTana Tennosas
3aluTa ABuUraTens ot
neperpysku

C6pocbTe Tennosyo
3alLMTy OT Neperpysku ¢
NOMOLLbIO NaHenu
ynpaBneHust unv Ha
3MeKTPUYECKOM Hacoce

HewncnpaBHOCTb (KaTyLuku)
asuratens

MpoBepbTe
asuratens v
OTPEMOHTUPYITE UNn
3ameHUTe ero

3aknuHuBaHue
3MeKTpUYECKoro Hacoca

MposepbTe 1
OTPEMOHTUPYINTE
3MEeKTPUYECKNI Hacoc

CpaboTtano ycTpoincTeo,
obHapyxuBatoLLee
OTCYTCTBUE XUAKOCTU NN
MWUHUMarbHOE AaBneHve

[onewiTe X1AKoCTb Unun
BOCCTaHOBUTE
MUHUManbHoe AaBneHne

MospexaeH kabenb NuTaHus

3ameHuTe kabenb
nuTaHus

HeuncnpasHocTb o6paTtHoro
Knanaxa

3ameHuUTe 06paTHbI
KnanaH

MoBpexaeH kabenb

3ameHuTe kabenb

MpoBepbTe AOHHBIN 06paTHbI
KnanaH

3ameHuTe HoXXHOMN
knanaH

nuTaHus nuTaHus
HewucnpasHocTb 3ameHuTe koHageHcaTop
KOHAeHcaTopa (npu

Hanuuum)

OTKuaHOM KnanaH NoBpeXaeH,
M3HOLLEH UMK HeucnpaeeH
(Mogenu LNTE n LNTS)

3ameHuTe oTKMAHOWM
knanaH

HeucnpaBHocTb naHenu
ynpasneHus

MpoBepbTe naHenb
ynpasneHus n
OTPEMOHTUPYIITE UK
3amMeHuTe ee

HewncnpaBHOCTb (KaTyLLKK)
asuratens

MpoBepbTe ABUratens un
OTPEMOHTUPYITE Unun
3ameHuTe ero

7.4 Bpemsi oT BpemeHu unu nocne
HECKONbKMX MUHYT paboTbl
3NeKTpMYEecKoro Hacoca
cpabaTtbiBaeT Tennosas 3awuTa oT

neperpysku

7.2 CpaboTano ycTpoucTBo
anddepeHUnanbHON 3aWKUTbI

Mpuynna

YcTpaHeHue

MpuynHa YcTpaHeHue
MpoTtekaHne MpoBepbTe ABuratens u
Asuratens OTPEMOHTUPYIiTE Unu

3amMeHuTe ero

Kanubposka 6bina
BbINOMHEHa C
Mcnonb3oBaHneM
CILLKOM HW3KOro
3HayYeHWs N0 CPaBHEHMIO C
HOMWHasIbHLIM TOKOM
nsuratens

BbINONHUTE MOBTOPHYIO
KanmbpoBKy

Heponyctumblii Tvn
anddepeHumana

MpoBepbTe TMN
anddepeHumana

7.3 Mpwn 3anycke aneKTpu4eckoro

Hacoca cpabar

blBaeT TennoBas

3awuTa oT neperpy3ku asurartens

BxogHoe HanpspkeHne BHe |OBecneybTe nogavy

HOMUHanNbHbIX Npegenos

npaBwUnbHOro
HanpspkeHna

MpuunHa

YcTpaHeHune

Kannbposka 6bina BbinonHeHa |BbinonHute

C UCnoJsib3oBaHMeM CITULLKO
HU3KOro 3Ha4yeHus no

CpaBHEHM0 C HOMUHarNbHbIM

M |MOBTOPHYtO
KanuéposKy

HecvmmeTtpunyHoe Y6enutech B

HanpsbkeHne nNuTaHus CUMMETPUYHOCTU
HanpsikeHUs B Tpex
dasax

HenpaBunbHas kpvBas YMeHbLmnTe

3KCMIyaTaLMOHHbIX
XapakTepucTuk (pacxoq
npeBbILIaeT MakcMMarbHO
[0nycTUMOe 3HaYeHve)

HeoGXxoauMbIii pacxos
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XKUAKOCTb, NPUCYTCTBUE
TBEPAbIX UNK
BOJIOKHUCTbIX 4acTuLy
(neperpyska
3MeKTPUYECKoro Hacoca)

XKUAKOCTY U (Mnn)
W3Bnekute TBEpAbIE
yactuubl 1 (Unu)
YcTtaHoBuTE ABUraTenb
GonbLuero pasvepa

CnuwKom Bbicokas
KOMHaTHas Temnepartypa,
BO3JeNCTBME CONHEYHOro
cBeTa

* YMeHbluUTE
TemMneparypy B TOUKe
TENNoBON 3aLnTbl OT
neperpysku u (1nm)

e ObecneybTe 3aWwuTy OT
NPSIMOTO CONHEYHOTO
cBeTa

HewncnpaBHocTb 06paTHOro 3ameHute

KnanaHa obpaTHbI
KrnanaH

lMpoBepbTe A0HHbLIN 06paTHbLIN 3ameHute

KnanaH

HOXHOW KrnanaH

OTK1AHOM KnanaH NoBpeXaeH,
M3HOLLEH UMK HeucnpaeeH

(Mozenu LNTE u LNTS)

3ameHute
OTKMOHOW KnanaH

7.7 Pa6oTa aneKkTpuyeckoro Hacoca
COMpOBOXAaeTCA U3NULLIHUM LUYMOM
1 BUGpaumen

HewucnpaBHocTb OTnpaBbTe

3MEeKTPUYECKOro Hacoca  |aneKTpUYEecKUin Hacoc B
cepTUULMPOBaHHYIO
macTepckyto Ans
NpoBEepKM

7.5 AneKTpuyeckn Hacoc paboTaeT, HO

noaaeT C/IULLIKOM Mario XuaKkocTu
UNun BooGLLe He XXUOKOCTb

3anosnHeHue (8o
BCacbiBatoLLel TpyGe unm
3MeKTPU4eckom Hacoce
NPUCYTCTBYIOT Ny3blpbKn
BO3AYyxa)

MpuunHa YcTpaHeHue

[suratens BpaliaeTcs B MpoBepbTe

HenpaBuUMbHOM HanpaBrneHve BpaLLeHns

HanpaBneHum 1 Npu HeobxoaUMOoCTH
N3MeHuTe ero

HenpasunbHoe MoBTopUTE Onepaumio

3anonHeHuna

MpuunHa YcTpaHeHue

Kasutaums YBenuybTe A0NYyCTUMbIA
KaBUTALMOHHbIN 3anac
cucTeMbl

HeHagnexallee MpoBepbTe kpennexue K

KpenneHue K OCHOBaHMIo

OCHOBaHWIo

PesoHaHC [MpoBepbTe NpaBUNLHOCTL
BbINOSTHEHNSA MOHTaXa

AbcopbupytoLmne YcraHoBute

BMBpauuo aemndepbl
He yCTaHOBMEHbI

abcopbupyroLme Bubpaumio
aemndepbl Ha NUHUAX
BCACbIBaHUs U HarHeTaHusi
3neKTpUYEecKoro Hacoca

Hannune nHopoaHbIx
Ten B 3M1eKTPUYECKOM
Hacoce

W3Bnekute WMHOPOAHbIe Tena

KaButauus

YBenunybTe AONyCTUMBbI
KaBUTALMOHHbIN 3anac
cucTeMbl

MoawmnHukn
OBUraTensi U3HOLLEHbI
WY HeucnpasHbl

3ameHuUTe NOALLIMMHUKA
asuratens

O6paTHbI knanaH
3abnoKkMpoBaH B 3aKpbITOM
UMW YaCTUYHO 3aKPbITOM
NONoXeHUM

3ameHuTe 06paTHbIii
KnanaH

[oHHbIV 0BpaTHbIN knanaH
3abnoKMpoBaH B 3aKPbITOM
UMW YaCTUYHO 3aKPbITOM
NONoXeHuu

3ameHuTe HoXHOMN
KnanaH

OnekTpuyeckunii Hacoc
He MoxeT cBoboaHO
BpaLLaTbcs
BCreAcTBue
MeXaHWn4Yeckon
HeuncnpaBHOCTH

OTnpaBbTe 3aNeKTPUYECcKnin
Hacoc B
cepTUdULMPOBaHHYIO
MacTepCKyto A5 NPOBEPKU

OTKMaHOM KnanaH
NoBPeXAeH, U3HOLLEH Unn
HeucnpaBeH (Mogenu LNTE
M LNTS)

3ameHuTe oTKuaHOM
KnanaH

[suratens BpalyaeTcs
B HENPaBUSIbHOM

MpoBepbTe HanpasneHne
BpaLLEeHns 1 npu

HanpaefieHUn HeOﬁXO,ClVIMOCTVI N3MeHunTe
ero
7.8 Hacoc 3anyckaeTcsl CJIMLWLKOM 4acTo

(aBTOMaTM4yecKuit 3anyck U oCTaHOB)

OTBepcTHEe HanopHon
TPY6bl CyXXeHO

YcTpaHute
fApoccenupoBaHmne

Mpuunna

YcTpaHeHue

3acopeHue Tpy6 n (unu)
3NIEKTPUYECKOro Hacoca

YcTpaHuTe 3acopeHve

HenpasunbHoe
3anonHeHune (Bo

BcacbIBatoLen Tpy6e um

3MeKTPU4eCckoM Hacoce
NPUCYTCTBYIOT Ny3bIPbKM
BO34yxa)

[NoBTOpPUTE ONepaumnio
3anonHeHust

7.6 Mpu BbIKNOYEHUN INEKTPUYECKUI
Hacoc BpaijaeTcsi B obpaTHoM
HanpaBneHuun

MpuunHa YcTpaHeHue

OG6paTHbIN knanaH

3ameHuTe 06paTHbIi

3abrokMpoBaH B 3aKpbITOM |KnanaH

N1 4aCcTU4YHO 3aKpbITOM
NONOXeHnn
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[oHHbIV 06paTHbIN knanaH
3abnoKMpoBaH B 3aKPbITOM
UMK YaCTUYHO 3aKPbITOM
NONoXeHun

3ameHuUTe HOXHON
KnanaH

OTKkMaHOM KnanaH
NOBPEXAEH, U3HOLLIEH Unu
HewcnpaseH (Mogenu
LNTE n LNTS)

3ameHunTe OTKUOHOM
KnanaH

MyckaTenb (pene
[aBneHus, AaTyuk U T. 4.)
HacTpoeHbl HenpaBuUbHO
UNK HencnpasHb!

OTperynupyiTe unu
3aMeHUTe nyckaTtesnb

KomneHcaumnoHHbIV cocya:

e OTCyTCTBME
npeaBapuTenbHOro
3apsiga vunu

e HegocTaTovyHo GonbLiom
pa3mep unu

e He yCTaHOBIEH

e KomMneHcauMOoHHbIN
cocyq cneayet
npeaBapuTensHO
3apsanTb Unu

e 3aMeHWTb Ha Apyromn
Hagnexawun
KOMMEHCaLMOHHbIN
cocyq unu

e YCTaAHOBUTb

Cnuwkom 6onbLuon

O6GpaTnTech B KOMNaHuIO

pa3mep aneKkTpu4eckoro Xylem unu k
Hacoca YNOSIHOMOYEHHOMY

ancTpubbloTopy
7.9 OneKTpnYeckni Hacoc He

ocTaHaBnuBaeTcsi (aBToMaTU4YeCKUiA
3anycK U oCcTaHoB)

MpuunHa

YcTtpaHeHue

Heobxoanmbiii pacxos
npeBbILLAET OXUaaemMoe
3HayeHve

YMeHbLuuTe
HeobXxoaMMBbIi pacxos,

YTeuka B HanopHoi Tpy6e

YcTpaHuTe yTeuku

[Buratens Bpalwjaercs B
HenpaBubHOM
HanpasneHun

MpoBepbTe
HanpaBrneHve BpaLLeHns
1 Npy HeobxoaMmMocCTH
N3MeHUTe ero

Tpy6bl, knanaHb! Unu
dUnNbTP 3aCOpPEHbI
NOCTOPOHHUMU
maTepuanamu

V3BneknTe NOCTOPOHHME
MaTepwuansbl

YNIOTHEHWE UNK
e YcTaHoBuTe
MexaHu4eckoe
ynnoTHeHue c 6onee
KECTKUMU
KOHTaKTHbIMU
NOBEPXHOCTAMM
MexaHuueckoe ynnoTHeHne |3ameHuTe
noBpexaeHo BcreacTaue MexaHu4eckoe
Pe3Koro U3mMeHeHwus yNnoTHeHne
Temneparypbl (Hanuuus
ny3blpbKOB BO3ayXxa B
3MEeKTPUYECKOM Hacoce)
BhbIlwno u3 ctpost 3ameHute
MexaHu4eckoe ynnoTHeHMe |MexaHu4yeckoe
yNnoTHeHne
MexaHuyeckoe ynnoTtHeHve |3ameHuTe
noBpexXAaeHo BcreacTene MexaHu4eckoe
BbIXO4a TeMneparypbl yNNoTHEeHWe ApYrum
KUOKOCTU 3a npeaensbl NoAXOAsALLMM
HOMMWHaIbHOro Anvana3oHa |ynnoTHeHnem
3Ha4YeHun
MexaHuyeckoe ynnoTtHeHve |3ameHuTe
noBpexXAaeHo BcredcTeue MexaHu4eckoe
XUMUYECKOMN YNMoTHeHWe Ha
HECOBMECTUMOCTH C XUMUYECKU
XKMOKOCTbIO COBMECTUMOE C
nepekayvMBaemomn
KMOKOCTbIO
7.11 [OBurartenb Ype3MepHO
neperpeBaeTca
Mpuunna YcTpaHeHue
KomHaTHas Temnepatypa |YMeHbLIWTE KOMHaTHYO
BHE HOMUHaMbHbIX Temnepartypy
npegenos
OxnaxpgatoLwui MoyncTuTe unu sameHnTe
BEHTUNSATOP ABUraTensi oxnaxpaatoLmin
3aCOPEH WNV MOBPEXAEH  |BEHTUNATOP
OneKTpuyeckuii Hacoc Cwm. n. 7.8.

3anyckaeTcs ClULWKOM
YacTo

MyckaTenb (pene
[aBneHust, JaTyuk U T. 4.)
HacTpoeHbl HenpaBuUbHO
UNK HeucnpasHbl

OTperynupyiTe unm
3ameHuTe nyckaTternb

YacToTHbIN

CM. pykoBOACTBO N0

OnekTpuyeckuii Hacoc
pabotaeT, HO nogaeT
CMULLIKOM Maro XuakocTu
1N BoobLLe He XUAKOCTb

Cwm. n. 7.5.

7.10

YTeuka B mecTe YyCTaHOBKU

MexXaHu4ecKoro ynnoTHeHus

npeobpasoBartensb (npu aKcnnyaraumu
Hanuuum) oTkanubpoBaH  |4acTOTHOroO
HenpaBunbHO npeo6pasoBaTens

7.12  YacToTHbI Nnpeobpa3oBaTtensb (npu

Hanwwm) HaxoauTcs B pexume
OLUMOKU UNU BbIKMNIOYEH

Mpuunna

YcTpaHeHue

MpuunHa

YcTpaHeHune

CM. pyKoBOACTBO MO

CM. pykoBOACTBO MO

JKcniyaTaunm HYaCcToTHOro |aKcnnyataunum 4acTtoTHOro

npeobpasosaTtens

npeobpasosatens

M3HOC MexaHnyeckoro
YNIIOTHEHUA

e 3ameHuTe
MexaHu4Yeckoe
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8 TexHn4Yeckue gaHHble 'l'”

8.1 YcnoBusa akcnnyatauumn
HearpeccuBHas 1 B3pbiBo6e3onacHasi atMmocdepa.
TemnepaTypa

0—40°C (32—104°F).

OTHOCMUTenbHasi BNaXXHOCTb Bo3AyXa

< 50% npu Temnepatype +40°C (104°F).

BbicoTa

< 1000 m (3280 chyTOB) Haa ypoBHEM MOPSI.

NPUMEYAHME.

e Ecnu TemnepaTypa 1 BNaxHOCTb
NpeBbILLAT yKkasaHHble NpeaenbHble
3HayeHus1, obpaTuTech B koMnaHuio Xylem
WK K YNONIHOMOYEHHOMY ANCTPUBHIOTOPY.
Ecnu anekTpuyeckunii Hacoc ycTaHOBIEH
Ha BbICOTe, NPeBbILLALLEN YKa3aHHYH0,
YMEHbLUWTE BbIXOAHYIO MOLLHOCTb
nsuratens (cMm. Tabn. 20) unu 3sameHuTe
ero Ha ABuraTenb 6onbluero pasmepa.

8.2 TemnepaTtypa XupKkocTu

Ha cxeme 3aBMCMMOCTV AaBneHus oT Temneparypbl
(pvic. 19) nokasaHbl Npefensl pabounx xapakTepucTuk
aneKTpu4eckoro Hacoca. B cnyyae BO3HUKHOBEHMSI
0cobbIx NoTpeGHoCcTEN 06paTUTECH B KOMMAHWIO
Xylem unu k ynoniHoMo4YeHHOMY AUCTPUBBIOTOPY.

8.3 Pabouee gaBneHue

Ha puc. 19 ykasaHo MakcumanbHoe paboyee
[aBreHne Moaenu 31eKTpUYeckoro Hacoca u
TemnepaTtypa nepexkainBaemMon XnAKOCTU:
leax+Pmax <PN

Pimax = MakcumanbHoe faBneHue Ha Bcace
Pmax = MakcumanbHoe faBneHue HarHeTaHus

Hacoca
PN = MakcumansHoe paboyee naBneHve
8.4 MakcumanbHoe Konm4ecTBo

3anyckoB B 4Yac

8.6 AneKkTpuyeckme XxapakTepucTuku

Cwm. nacnopTHyk Ta6r|w4|<y asuratens.

8.7 [lonyckn no HanpskeHUIo NUTaHUA

YacrtoTa, (Pasa~ [UN [V] £ % |KonuuyectBO
[Fu] NPOBOAHMKOB
50 1 220-240 + 6 |3 (2 + 3a3emnieHue)
3 230/400 + 10 |4 (3 + 3azemneHue)
400/690 + 10
60 1 220-230+ 6 |3 (2 + 3a3emneHue)
3 220/380 £ 5 |4 (3 + 3azemneHue)
380/660 + 10

8.8 YpoBeHb wWyma

YpOoBHM 3BYKOBOTO AABIIEHUS NIEKTPUYECKOro Hacoca
npuseaeHbl B Tabn. 22 (aNns ABYXNOMOCHOIO
nsuratens) u Tabn. 23 (ans TpexnontocHoro
nsuratens), roe:

LpA YpoBeHb 3BYKOBOrO AaBMNeHWs, U3MEPEHHbIN
nof, OTKPbITEIM HEGOM Ha PacCTOSIHUM OHOTO
MeTpa OT 3MEeKTPUYECKOro Hacoca.

LWA  YpoBeHb 3BYyKOBOW MOLLHOCTM (ecrv LpA > 80 ab).

8.9 MaTepuansli

MeTannuyeckve agetanu SJ1IeKTpMU4eCcKoro Hacoca,
KOTOpbl€ KOHTaKTUPYOT C XXUAKOCTbIO, NU3rOTOBMEHbI
N3 Taknx martepuarnos.

owwun6ku |Matepuan kopnyca / CocTosiHue

pa6ouyero koneca

CS YyryH / HepxaBetoLas
cTanb

CraHpgapTHbIV

CcC YyryH/qyryH CraHgapTHbIV

CB YyryH/6poH3a [ononHuteneHO

CN YyryH / HepxxaBetoLas [ononHuteneHO
cTanb

CR YyryH / gynnekcHas [ononHuteneHO

HepXaseloLLas cranb

HomuHanbHas 0,25(4,00(11|18,5(30|45| 90
MOLLHOCTb : : :
3NeKTpu4eckoro
Hacoca [kBT]

3,00|7,50|15| 22 [37|75|160

Kon-Bo 3anyckoB 60 | 40 |30| 24 (16| 8| 4
Yyepes perynsipHble
NPOMEXYTKU
BPEMEHM B 4

8.5 Knacc 3awutbl

IP 55.

8.10 TopuoBoe ynnoTtHeHue

HecbanaHcupoBaHHOe 0AMHOYHOE YNNOTHEeHne
cornacHo EN 12756, sepcus K.

9 YTunusauusa T T‘
OCTOPOXHO!
B cooTBeTCTBUM C AECTBYIOWNMMN
AVpeKkTuBamu:

o n3genve HeobxoaMMO yTUNU3NMPOBaThL C
MOMOLLbIO COTMAacoBaHHbLIX KOMMaHWiA,
KOTOPbIE CMELManuanpyoTcs Ha
MOEHTUDUKALUM PASIINYHBIX TUMOB
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martepwuaros (ctasb, Meab, NNacTuk
nT. A4.).

o 3anpelyaetcs yTUNM3npoBaTb CMasouHble
>KUAKOCTM 1 MPOUME ONacHbIe BELLECTBA B
okpyxatoLuei cpege.

10 3asBneHusn

10.1 [Oeknapauusa 0 COOTBETCTBUM
Hopmam EC (nepeBop)

Komnanusa Xylem Service Italia S.r.l., ronosHon odmc
KOTOpOW pacnonoxeH no agpecy Via Vittorio Lombardi
14 — 36075 Montecchio Maggiore VI — ltaly (Utanus),
HacTOSILLMM 3asiBNSIET, YTO u3genuve

OnekTpyyeckas HacocHas yCTaHOBKa (CM. 3TUKETKY
Ha nepBou cTpaHuLe)

yaosnetsopsieT TpeboBaHNAM COOTBETCTBYIOLLIMX

MOMNOXeHUI CneayloLmMX eBPONencKnX ANPeKTUB:

o [InpekTviBa No MexaHu4eckoMy obopyaoBaHuio
2006/42/EC (MPUNOXXEHWE Il — dpusmnyeckoe nnu
topuanyeckoe nuuo, yrnorHOMOYeHHOe COCTaBUTb
TexHu4eckuii nacnopt: Xylem Service ltalia S.r.l.)

* Mapkuposka Eco-design 2009/125/EC,
pernameHT(EC) Ne 640/2009 n pernameHT (EC)

Ne 4/2014 (anekTpogsuratens 3~, 50 'y, PN
20,75 kBT) npu mapkuposke IE2 nnun E3,
pernameHT (EC) Ne 547/2012 (BoasiHOW Hacoc) npu
mapkuposke MEI

1 CneayoLWwnx TeXHNYECKMX CTaHAapToB

e ENISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009

e EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Awmepeo BaneHte
(TexHnyeckuin gupektop 1 R&D)

pea. 00

A

10.2 [Oeknapauusa o COOTBETCTBUM
Hopmam EC (Ne EMCD17)

1. Mogenb annapara / usgenuvs:
CM. ApNbIK Ha NepBOii CTpaHuLe

2. HasBaHue v agpec Npou3BOAUTENS:
Xylem Service ltalia S.r.l.
Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
Italy

3. Hacroswas geknapaums 0 COOTBETCTBUM
BbiNyLLeHa Mo eAMHOMUYHYI0 OTBETCTBEHHOCTb
npousBoauTens.

4. O6beKT NnoaTBEePXKAEHUS COOTBETCTBUS:
ANEKTPUYECKUA Hacoc

5. OO6BeKT BbILLEN3NOXEHHON Aeknapaunm
HaxoAMTCsl B COOTBETCTBUM C COOTBETCTBYIOLLUM
rapmMOHU3MpOBaHHbIM cTaHgapTom EBponevickoro
Cotoza:
OupektuBa 2014/30/EU ot 26 dpeBpans 2014 r.
(anekTpomarHuTHasi CoBMECTUMOCTb)
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6. CcbINKM Ha UCMOMb30BaHHbIE COOTBETCTBYIOLLME
rapMOHU3NPOBaHHbIE CTAHAAPTLI UMK Apyrue
TEXHUYECKNE YCIIOBYSI, B OTHOLLEHUW KOTOPbIX
[eKknapupyeTcs COOTBeTCTBUE:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007
+A1:2011

7. HoTudunumpoBaHHbIN opraH: -

8. [JononHutenbHas uHgopmauums: -

Moannck OT UMEHW 1 NO NOPYYeHUIo:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amepeo BaneHte
(TexHnyeckun gupekTop n R&D)

pea. 00

A

Lowara — ToBapHbI 3Hak komnaHum Xylem Inc. nnm
OQHON 13 ee [OYEPHUX KOMMaHWUIA.
11 TlapaHTUA

WHbopmaums o rapaHTum npveeseHa B
[IOKYMEHTaLMK JOroBopa o Npoaaxe.
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1 BeTtyn i TexHika 6e3neku 'l'”

11 BeTyn

MeTa iHCTpyKUil

MerTa ui€ei iHCTpyKUii nonsrae B HagaHHi HeobxiaHoT
iHbopMmaUii Woao HaNeXHoOro BUKOHaHHS Takux Aivn:
e BCTaHOBIIEHHSI BUPOOY;

e ekcnnyaTaduisi BUpoby;

e 0obcnyroByBaHHS BUPOOY.

YBATA!
MNepen ycTaHOBNEHHAM Ta BUKOPUCTAHHAM

BMPOOY NepekoHanTecs, WO BM NOBHICTIO
npouynTany Ta 3po3yMinun BCi YaCTUHM Uiei
iHCTpYyKUIi. MopyLeHHs npaBun ekcnnyaTtauii
BMpPoOY MOXe NpU3BECTUN 40 TPaBMYBaHHS
nepcoHany Ta noLUKOXKEHHSA MaiHa. Y LiboMy
pasi rapaHTisi Ha BUpi6 Moxe 6yTu ckacoBaHa.

NPUMITKA:

Lis iHCTPYKUiSt € HeBif'€MHOI YaCTMHO
BMpoGy. BoHa 3aBxan mae 6yTv 4OCTYNHOK
Ans kopuctyBaya Ta 36epiratucsi B Jo6pomy
cTaHi nopyu i3 BUpo6om.

[opaTkoBi iIHCTPYKLiT

IHCTPYKUIT Ta nonepemkeHHs!, HaBeaeHi B LIbOMY
NociBHUKY, CTOCYOTbCS CTaHAapTHOT Bepcii, BianosiaHo
[0 ToproeesbHOT AokyMeHTaLji. CnevianbHi Bepcii
HaCOCIB MOXYTb MOCTa4YaTvCs 3 40AATKOBVMU
nocibHuKkamm 3 ekcrnnyaradii. 13 nuTaHb, siki He
pO3rNsAaoThCs B LIbOMY MOCIGHMKY UM TOProBErbHIN
[OoKyMeHTaLji, cnig 3BepTatuch 40 komnaHii Xylem a6o
BMOBHOBaXEHOrO AMCTpUG'toTOpa.

1.2 3axoaun 6e3nekun

121 PiBHi HeGe3nekn 1 yMOBHI
No3Ha4YeHHA 3 TeXHikM 6e3nekn

MepLu Hix BUKOPUCTOBYBATU BUPIG i ANS YHUKHEHHS
PU3NKIB, ONMCAHMX HUXKYeE, CNi YBaXHO NpouyuTaTtu,
3PO3YMITH 11 BUKOHYBATU Taki nonepeaKeHHs npo
Hebesneky:

e TpaBMU Ta PU3NKW ANsi 300POB’S;

© MOLUKOAKEHHS BUPODY;

® HEeCcnpaBHICTb BUPOOy.

PiBHi HeGe3nekun

TpaBm abo cmepTi.

MosHauae Hebe3neyHy
cUTYyaLito, sika, SKLLO i1 He
3anobirTn, MoXxe Npu3BeCTU
00 TpaBm maroi abo
cepeaHbOi BaXKOCTI.

f YBATA!

Mo3Havae cutyalito, sika,
AKWO T He 3anobirtu,
MO>Xe MPU3BECTU [0
NOLLIKOAXKEHHSA MaliHa, ane
He [0 TpaBM noaen.

NMPUMITKA:

OopnaTkoBi cumBONU

Onuc

HeGe3neka ypaxeHHs1 eNleKTPUYHUM
CTPyMOM.

He6e3neka BnnnBy MarHiTHoro nons

He6e3neka Big rapsiuoi noBepxHi

PapiauinHa HeGe3neka

BubyxoHe6e3neyHa atmocdepa
(ampekTnBa €C ATEX)

He6e3neka nopisiB i nogpsanuH

He6e3neka po3aaBnoBaHHA (KiHLiBKK)

BONMn

Onuc

KopucrtyBau
CneujanbHa iHbopmMaLlis 4ns KOpUcTyBadis
BMPOOGY.

=1 PP

MoHTaXHUK / TexHik 3 06cnyroByBaHHs
CnevjanbHa iHopMaLis Ans nepcoHany,
BiAMoBiAanbHOro 3a MOHTaX BUPODY B CACTEMI
(rinpaBniyKin Ta/abo enekTpuyHil cucTemi) Ta 3a
BUKOHAHHS! TEXHIYHOro 0BCryroByBaHHS.

—
[

@ ATEX

IHcbopmauist npo Bupi6 Ans ekcrnnyaTtadii y
BMOyxoHe6e3ne4yHoMy cepeoBuLL
(OvpextBa €C ATEX)

PiBeHb HeGe3nekn Lllo o3Hauae

HEBE3MEYHO: I'IosHaq'aeHe6e3r|equ
{t} cuTyauito, sika, SKLWo i1 He

BaXXKUX TpaBM abo cmepTi.

Mo3Hayae Hebe3neyvHy
cuTyauito, sika, SKLWoO i1 He
3anobirtu, Moxe
NpU3BECTU [0 BAXKKUX

3anobirtu, npussene Ao
/_\ OBEPEXHO:

1.2.2 Besneka ekcnnyartauii

HeyxvnbHO OTPMMYITECH MOTOYHUX HOPM OXOPOHMU
npaui Ta TexHiku 6eaneku.

OBEPEXHO:
Llev Bupi6 mae BUKkopuCTOBYBaTUCS NWLLE

KBanidikoBaHUMK KOPUCTyBaYamu.

KeanidikoBaHi kopuctyBayi — Le ocobu, ki
CMPOMOXHi pO3ni3HaBaTN PU3NKN 1 YHUKaTH
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Hebesneku nig Yac BUKOHAHHS MOHTaXy, ekcrnnyartauii
1 TexHiYHOro o6CcnyroByBaHHs BUPOOY.

BukopuctaHHA HeAOCBiAYEHMMU KOPUCTYBavyamm

MNONEPEMXEHHA:

AN EBPONENUCHKOIO

COLo3Yy

e Llen npuctpin moxe
BMKOPMCTOBYBATUCA AITbMM
Big 8 pokiB i BinbLue Ta
ocobamu 3i 3HKEHUMN
di3nyHUMK, ceHcopHUMK abo
pPO3yMOBUMMU 34iOHOCTAMM
nvwe nig Harnsgom abo nicns
OTPUMaHHS IHCTPYKTaxy npo
6esnevyHe BUKOPUCTaHHS
MPUCTPOIO, @ TAKOX SAKLLO
BOHW YCBIJOMIIOKOTb
NnoB’A3aHy 3 1oro
BMKOPUCTaHHAM Hebe3neky.

o [liTAmM 3ab0OpOHAETLCSA rpaTh 3
NPUCTPOEM.

o [litTam 3ab60poHA€ETLCA
BMKOHYBaTW OYMLLEHHSA Ta
06cnyroByBaHHSI NPUCTPOIO
6e3 Harnsaay.

OnA IHWKUX KPATH

e Llet npuctpin He
npu3HadYeHnn ons
BMKOPUCTaHHA ocobamu
(Bkntoyvatoun fiten) 3i
3HWKEHUMU PIBUYHUMNU,
CEeHCopHMMMK abo
pO3yMOBUMMU 34iOHOCTAMM, a
TakoXx ocobamu, siki He MalTb
HanexHoro Aoceiay i 3HaHb,
32 BUKIIOYEHHAM BUMALKIB,
Konv BOHU nepebyBatoTb nig
Harnsgom abo oTpumanu
IHCTPYKTaX LLOAO0
BMKOPUCTaHHSA BUPODY Big
ocobu, Aka Bignosigae 3a
IXHIO Gesneky.

e Cnig HarnspaTtu 3a AitbMu, abu
BOHM HE rpanu 3 MPUCTPOEM.
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1.2.3 3axucT HaBKOJIULIHLOIO
cepepoBMLA

YTunisauia ynakoBku Ta BUpoGy

BWKOHYWTE BUMOrM MOTOYHMX HOPM LLLIOJIO COPTYBAHHS
1 yTunisauii Bigxoais.

BuTik pianHmn

Ao BUpi6 MIiCTUTB 3MaLlyBanbHy piguHy, cnig
BXWUTW HaNexXHWX 3axodiB Ans 3anobiraHHs ii BUTOKy B
HaBKOJMLLIHE cepefioBULLE.

1.2.4 06’eKkTn, sKi 3a3HaloTb gii
panioakTMBHOro BMMPOMiHIOBaHHS

OBEPEXHO: PapgiauiiHa He6e3neka
Akwio BMpIG 3a3Hae Aji paaioakTUBHOrO
BMMNPOMIiHIOBaHHS, 3anpoBafbTe HeoOXiaHi
3axoau 6e3neku Ans 3axucTy noaen. AKLo
Takui BUpi6 HeobXiaHO TpaHcnopTyBaTH,
noBifoMTe Mpo Lie NepeBsi3HuKa i
oTpMMyBaya, o6 BOHW MOIMN 3anpoBaanTu
HeobxiaHi 3axoan 6eaneku.

2 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHsA ‘”

2.1 TpaHcnopTyBaHHS ynakoBaHOro
BUPOOY

3anexHo Bia moaeni Bupo6Huk noctayae Bupi6 i3
Oro KOMMOHEHTaMU:

A.y KapTOHHii kopobLi abo

B.y KapTOHHil KopobLi 3 AepeB’sHOI0 OCHOBOIO, abo
C.y oepeB’AHOMY SALLUKY.

MakyBaHHs TNy B 11 C npusHaveHo ans
TPaHCMOPTYBaHHSI 32 JOMNOMOro0 aBTOHaBaHTaXyBava.
MianomHi Touku 3a3HadveHi Ha puc. 1.

NONEPEQXEHHSA: He6e3neka
A po3aaBnioBaHHA (KiHLiBKW)

o Bupi6 Ta Noro KOMNOHEHTU MOXYTb GyTH

BaXXKVMW: PU3UK PO3[aBIIOBaHHS.

o 3aBxau KopucTyiTecst 3acobamm

iHOMBIQYyanbHOro 3axuCTy.

o [lepeBipTe Bary 6pyTTO, 3a3HaveHy Ha
nakyBaHHi, WwWo6 obpaTu BignosiaHe
obnagHaHHs Ans nigHiMaHHA
PyuHi onepaLlii 3 TpaHCnopTHOro o6po6neHHs
BUPOBY MatoTb BUKOHYBaTWCS 3rAHO 3
NOTOYHUMU HOPMaMK 11 NpaBunamm
nepeMilLieHHs! BaHTaxiB BPY4HY 3 METOO
3anobiraHHst yTBOPEHHIO HECMPUSTIIMBUX
©ProHOMIYHMX YMOB, 5Iki MOXYTb CTBOPIOBATH
Hebesneky TpaBMyBaHHsi xpebTa.

NONEPEMXEHHA:
AKwo BUPI6 NpusHayYeHnid Ans NoMNyBaHHS

NWTHOT BOAMW, Nif Yac TPaHCNOPTYBaHHS
HeobXiAHO BXWTW HanNexHUX 3axoAis Ans
3anobiraHHsi 3a6pyAHEHHIO CTOPOHHIMU
peyoBVHaMU.
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211 MepeBipka AKOCTi JOCTaBKK

MepeBipka nakyBaHHA

1. MepesipTe, WO KiNbKICTb, ONUCK 1 KOAN NPOAYKTIB
BiNOBIJa0Th 3aMOBIIEHHIO.
2.MepeBipTe ynakoBKy Ha HasiBHICTb NOLUKOOXEHb
abo BiACYTHIX KOMMOHEHTIB.
3.Y BUNagKy o4eBUAHMX NOLLKOKEeHb abo BiACYTHiX
YacTuH:
® MPUAMITL TOBAp i3 3ayBaXXeHHSMM, BKa3aBLLW BCi
BUSIBIEHI HEAOMiK B TPAHCMOPTHOMY JAOKYMEHTi, a6o
e BiMOBTECS Bif TOBapy, BKasaBLUM NPUYKHY B
TPaHCMOPTHOMY [OKYMEHTI.
B 060x B1UNagkax HeramHo 3B’sKiTbCA 3 KOMMaHiIE
Xylem a6o BnoBHOBaxeHWM AUCTpuE’ toTopoM, y
sikoro 6yno npuabaHo Bupib.

Po3nakyBaHHA Ta ornsag BUpoOy

1. BunyuiTb yci nakyBanbHi matepianu, B ki
3aropHyTo Bupib.

2. BUBINbHITb BUPIG, BUKPYTUBLLW IBUHTU Ta/abo
po3pi3aBLUM peMeHi (3a HasIBHOCTI).

YBATIA! He6Ge3neka nopisiB i nogpsanuH
& 3aBXau KOpUCTYiiTecs 3acobamu

iHAMBIQYanbHOro 3aXMCTy.

3. MepeBipTe UinicHicTb BUpOBY 11 NnepekoHanTecs B
HasIBHOCTi BCiX KOMMOHEHTIB.

4.Y BUNagKy nowkomkeHHs abo BiacyTHOCTI
KOMTMOHEHTIB HEramHo 3B’sXKiTbCs 3 KOMMaHie
Xylem abo BNOBHOBaXX€HUM ANCTPUE IOTOPOM.

2.2 BaHTaxHO-po3BaHTaXHi onepauii

EnekTpuyHi Hacocu cnip KpinuTuK 1A TpaHcnopTyBaTh
BiANOBIAHO A0 puc. 3.

NOMNEPEMXEHHA: He6e3neka

po3aaBnoBaHHA (KiHLiBKK)
He BMKOpPUCTOBYWTE NPUTrBUHYEHI A0
OBWUryHa 60nTu 3 ByLLUKaMKW AN KPiNneHHst
1 NepeMilLleHHs1 eNeKkTPUYHOro Hacoca.
MpurerHYeHi Ao ABWryHa 6oy 3 ByLLIKAMK
[OMYCKaETbCA BUKOPUCTOBYBATM BUKITOYHO
[Ons NepeMilLieHHs eNeKTPUYHOro Hacoca Bropy
3 FOPUOHTAIILHOTO NOMNOXKEHHS Ha 3eMni
Tinbk1 B Mipy Takol noTpebu (ams. puc. 2)
BukopucToByiiTe KpaHu, kKaHaTu, TakenaxHi
peMeHi, rakv 1 kapabiHu, ki BignosigaTb
NOTOYHUM HOPMaM i NiAXOAATb ANS
KOHKPETHOro BUAy 3aCTOCYBaHHS.
MepekoHaWTecs, Lo KPiNneHHs He MoXe
NOLUKOANTUN €NEKTPUYHUIA Hacoc
Mig yac BaHTaxonigHiManbHUX onepadiin
YHUKaWTE Pi3KnX pyxiB, SKi MOXYTb
NOPYLUWTU CTINKICTb BaHTaXy.
Mig Yac TpaHcnopTHoro o6pobneHHs cnig
BXMBATKN 3aX0AiB ANs 3axXMCTy Bif
TpaBMyBaHHs Nntofew i TBapuH Ta/abo
MOLLIKOKEHHSA MaiHa.

2.3 36epiraHHsa

36epiraHHa ynakoBaHoro Bupoby

Bupi6 cnig 36epiratu:

® B 3aKPUTOMY CYXOMY MPUMILLEHHI;

nogani Big oxepen tenna;

3axvLeHnm Big 6pyay;

3axuLLeHVM Big BiGpaLiT;

3a TemMnepaTypw 30BHILLUHLOTO cepefoBuLLa Big -5
[o +40°C (23—104°F).

NPUMITKA:

e He knagitb Baxki BaHTaxi Ha BUPI6.

o 3axuwaiTe BMpib BiA 3iTKHEHb

o [loBepTaiiTe Ban Bpy4Hy LLOHaMeHLIe pa3
Ha Tpu micaui.

MNONEPEMXEHHA:
Ao BMPIG NpM3HaYeHWn ANs NOMMNyBaHHS

nUTHOT BOaWM, Nnia Yac 36epiraHHsi HeobxiaHO
BXWUTWN HanNexHux 3axofis Ansa sanobiraHHa
3a6pyOHEHHIO CTOPOHHIMU PEYOBUHAMU.

[OoBroTpuBane 36epiraHHs enekKTpUYHOro Hacoca

1. AoTpuMyWTECh IHCTPYKLIi 3i 36epiraHHs
yrnakoBaHoro Bupoby.

2. CNOpOXHiTb eneKTPUYHUIA HacoC, BiAKPYTUBLLN
kpuwky F (ame. puc. 11). Lito onepauito Baxnuso
BMKOHYBaTW B AiyXKe XONOAHUX YMOBAX, OCKiMbKM
6yab-sika KiNbKICTb PiAMHU, WO 3anvwaeTbes B
Hacoci, MoXe HeraTMBHO BNIIMHYTW Ha MOrO CTaH i
poboyi xapaKkTepuUCTUKH.

[onaTkoBi BIBOMOCTi NPO NiAroToBKy A0
[OBroTpuBanoro 36epiraHHsi MOXHa oTpumaTi B
komMnaHii Xylem a6o BnoBHOBaxeHOro AUcTpuG’oTopa.

3 TexHiyHUM onuc T‘”

3.1 Mo3Ha4yeHHA

BiaueHTpoBMiA enekTpUYHUiA Hacoc 3i cniBBICHUMMU
BCMOKTYBanbHUMM 1 BUMYCKHUMM priaHLIsIMU.

3.2 Mo3HayeHHA Mmopenen

Mopgens|Onuc

LNEE Hacoc i3 rmyxum 3’egHaHHAM 3 0OgHUM
POGOUNM KONECOM, L0 KPINUTbCS
6es3nocepeaHbO A0 BUCTYNaKYoi YaCcTUHN
Bana fABuryHa.

LNES |Hacoc 3 ogHUM po6o4nM KoecoM i3
XOPCTKUM HacCa[PKEHHAM Ha CTaHOapTHY
BUCTYNatoYy YacTuHy Barna gBuryHa.

LNTE Hacoc i3 ABo3aBUTKOBUM cnipanbHUM
BiIBOAOM, BiAKUOHMM KnanaHoM, rmyxum
3’eAHaHHAM | pobo4nM Konecom, Wwo
KpinuTbcs 6eanocepeaHbO [0 BUCTYNaYoil
YacTWHW Bana ABuryHa cneuianbHoi
KOHCTPYKLi.
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LNTS Hacoc i3 oB03aBUTKOBMM criipanbHUM
BiZBOAOM i BiAKMAHMM KranaHow, i3
JKOPCTKMM HaCaPKeHHsIM Ha CTaHOapTHY
BUCTYMar4y YacTuHY Bana ABuUryHa.

3.3 MacnopTHa Tabnuyka

MacnopTHa Tabnuyka MiCTUTb Taky iHbopmaLlito:
© OCHOBHI BigomocTi npo Bupi6 (ams. puc. 13);
o igeHTudikauinHmin kog (aus. puc. 14).

MapkyBaHHs1 BignoBiAHOCTi BUMoram 6e3neku

[ins BMpOGIB i3 MapKyBaHHSIM Mpo BiANOBIAHICTb
BMMOram 3 enekTpuyHoi 6esneku, Takux sk IMQ, TUV,
IRAM ToLLO, Us BiANOBIAHICTb CTOCYETHCA TiNbKW
eneKTpUYHoro Hacoca.

34 Mo3Ha4yeHHA OCHOBHMX KOMMOHEHTIB

e Mogeni LNEE ta LNES: guB. puc. 15.
e Mogeni LNTE T1a LNTS: gus. puc. 16.

3.5 LlinboBe BUKOpUCTaHHA

HVAC:

® MepemMilleHHs pianMHM B cuctemax
TennonocTayaHHs;

nepeMilleHHs piAMHM B CUCTEMaX KOHAULIOBaHHS
noBiTps;

nepeMilleHHs piAMHU B CUCTEMaX BEHTUNSALIT.

BoponoctavaHHs:

e nianip y komepuinHux 6yaiensx;

e ipurauinHi cuctemu;

© nepemMilleHHst BoAU Ans Tennuub.

PiavHu, wo npokavyoTbecsa

xonoaHa abo Tenna Boaa;

YUCTI PianHK;

OXOnoaKyBasbHi PiAUHK;

piAvHK, AKi € CyMiCHUMK 3 MaTepianamm
eneKTPUYHOro Hacoca 3a i3nKo-XiMiYHUMUK
BMNacTUBOCTSIMU.

HeobxinHo 3aBxan AOTpUMyBaTUCh OGMEXeHb, siKi
HaBefeHi B po3aini « TexHiYHi aaHi».

3.6 BMKOpI/ICTaHHFl He 3a Npu3Ha4YeHHAM

MNONEPEMXEHHA:

uen Bupi6 6yno cnpoekToBaHo 1
BUrOTOBIIEHO ANS Linen, 3a3HayeHunx y
posgini «LlinboBe BuKopucTaHHsa». 3agns
3abe3neyeHHst ecpekTMBHOCTI ekcnnyaTauii h
Gearneku kopucTyBaya CyBopo
3ab0OpOHSIETLCSA BUKOPUCTOBYBATH BUPIG 3
OyAb-sIKOIO iHLLOK METOH.

HEBE3MNE4YHO:
CyBOPO 3a6OPOHSIETLCS BUKOPUCTOBYBATH

Lieit BUpI6 Anst noMnyBaHHs
BorHeHebe3neyHux Ta (abo)
BUOYXOHE6E3NEYHNX PiAMH.
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HEBE3MNEYHO: Bu6yxoHe6e3neyHa
aTMmocdepa

Po6ota enekTpuyHoro Hacoca y
BMOyxoHe6e3neyHin atmocdepi abo
atmocdepi, Ska MiCTUTb roproynin Nun
(Hanpwvknag, gepeBHW Nun, 6OPOLLHO, LyKop
Ta 3epHOBUIA NuN), cyBopo 3abopoHeHa.

Mpuknaamn 3acTocyBaHHA He 3a NPU3HAYEHHAM

MomnyBaHHS piauH, WO He € CyMiCHUMM 3
maTepianamu, 3 SiIKUX BUrOTOBIIEHO €MEeKTPUYHUI
Hacoc

MomMnyBaHHs HeGe3neYHNX, TOKCUYHUX,
BUOYXxoHe6e3nevHnx, 3anMmMcTnx abo Kopo3ifHMX
piavH

MomnyBaHHs piavH, Wo MicTATb abpasusHi, TBepai
ab0o BONOKHWCTI pe4oBUHM

BukopucTaHHs Hacoca Ans CTBOPEHHS LIBWUAKOCTI
MOTOKY N03a MexaMu Aiana3oHy, 3a3Ha4yeHoro Ha
nacnopTHii Tabnuyui.

Mpuknaan HenpaBUNbLHOro BCTaHOBMEHHSA

Hebe3neuHi MicLue3HaxomkeHHs (Hanpuknag,
BMByXxoHebe3neyHa abo koposiiitHa aTMocdepa)
Micus 3 BUCOKOIO TemnepaTypoto nosiTps Ta (abo)
NnoraHo BEHTUNSLIED

BcTaHoBneHHst nosa npumileHHAM 6e3 3axvcTy Bif
fouly abo TemnepaTyp 3aMep3aHHsi.

3.7 EkcnnyaTtauis B Mepexax
nocTayaHHA NUTHOI Boaun

BynbTe 06epexHUMu Npu nig’eaHaHHi eNekTPUYHOro
Hacoca A0 rPOMagCbKoro Y NpuBaTHOrO
TpyGonpoBoay abo A0 KONoAA3s AN NocTavyaHHs
NUTHOT BOAM, NpM3HaYeHoi Ans noaen Ta (abo)
TBapWH.

NONEPEMXEHHA:

o 3ab0pOHSAETLCA eKcnnyaTyBaTh
eneKTPUYHNIA HacoC, AKLLIO paHile BiH
BMKOPWUCTOBYBABCS AN NOMMNyBaHHS Byab-
SIKUX PiOMH, OKPIM MUTHOT BOAM

e HeobxigHO BXUTU HanexHUX 3axoais nig,
Yyac TpaHCNOpTyBaHHS i 36epiraHHs
BMpoby Ans 3anobiraHHs 3abpyaHeHHo
CTOPOHHIMW peyoBMHAMU

o BuiiMiTb €neKTpMYHMIN Hacoc 3 NakyBaHHS
He3a[10Bro 0 BUKOHAHHS MOHTaXy W
npocnigkyite 3a TuM, Wob BiH He
3abpyaHioBaBcs

o [licnsi BAKOHAHHSA MOHTaXy 3anycTiTb
€eneKTPUYHWUIA HacoC Ha AeKinbka XBUIUH 1
YBIMKHIiTb Mofavy BOAW B KifllbKOX
cnoxweavis, W06 NPOMUTY BHYTPILLHIO
YacTUHY cucTemu.

3.8 CneuianbHe 3acTocyBaHHsI

Y HaBedeHuX HKYe BUNaaKax cnig 3Bepratucb 4o
KomnaHii Xylem ab6o BNoBHOBaXeHOro
anctpub’ioTopa:
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e y pasi HeobXiAHOCTI NOMMNYBaHHSA PiAVH 3i
WinbHicTio 1 (abo) B’A3KICTIO, LLO NepeBuLLYyE
WinbHicTb Ta (abo) B’A3KiCTb BOAM (Hanpuknag,
cymili Bogu 3 rnikonem);

AKwo piamHa, Wwo npokavyeTbesi, 06pobneHa
XiMiYHMM cnoco6oM (Hanpuknag, Nom'siKLLeHa,
[eioHi3oBaHa, AeMiHepani3oBaHa ToLo)

y pasi BUHWKHEHHSI cUTYyaLil, BigMIHHUX Big,
onucaHux, ki MaloTb BiAHOWEHHSA ANs PiAWH, WO
NpoKayylTbCS.

4 YcTaHOBNEHHA ”

3axoau 6e3nekun

MepL HixX po3noYmHaT po6oTH, HEOBXIAHO YBaXHO
03HaoOMUTUCH i3 NpaBUNamun TexHiku 6eaneku, ki
HaBefeHo B po3aini «BcTyn i TexHika 6e3nekun».

MNONEPEMXEHHSA:
o 3aBxau KopucTyiiTecs 3acobamu
iHOMBIQYyanbHOro 3axmcCTy.

3aBxXau BUKOPUCTOBYWTE NpuaaTHi
iHCTPYMEHTU Anst po6oTu.
Mig yac BnGopy Micus BCTAHOBNEHHS 1
NiAKItoYeHHs arperaTa Ao axepen
riApaBmniYHOro ¥ enekTpPUYHOro XUBMEHHS
[OTPUMYIATECH BUMOT MOTOYHUX HOPM.

NONEPEMXEHHA:
npv Nig’€AHaHHI enekTpuYHOro Hacoca Ao

rpoMajCbKoro Yv npmBaTHoro Tpybonposogy
a6o [0 Konoaasa AnsA noctadaHHsa NATHOT
BOAM, NpU3HaYeHoi Ans nogen ta (abo)
TBapWH:

o 3ab0opoHSETLCA ekcnyaTyBaTu
eneKTPUYHNIA HacoC, AKLLO paHile BiH
BUKOPUCTOBYBABCA Af1sl MOMMyBaHHs GyAb-
SIKUX PiAWH, OKPIM NUTHOT BOAU

BuiimiTb enekTpuYHWIn Hacoc 3 NakyBaHHs
He3a[l0Bro 0 BYKOHAHHS MOHTaXy 1
npocnigkyiTe 3a TuMm, LWob BiH He
3abpyaHioBaBcs

[oTpumyiiTechb ycix BUMOT BiAMOBIAHWX
opraHiB Bnaau v KomnaHin.

4.1 YcTaHOBMEHHA MeXaHiYHOI YacTUHU

EnexkTpunyHuii Hacoc MoXKHa BCTaHOBUTMU:

e Ge3nocepeaHbo Ha Tpybu, 3a yMOBM LLO iX
HaneXHUM YMHOM 3aKPinneHo, i BOHN MOXYTb
BUTPVMATW Oro Bary;

e Ha 6EeTOHHWUI (PYHAAMEHT i3 BUKOPUCTAHHSAM
[00aTKOBUX KPOHLUTENHIB.

411 [insiHka BCTaHOBJIEHHSA

1. SKWO ue MOXNMBO, ENeKTPUYHUIA Hacoc cnif,
BCTaHOBIIOBATW HaA PiBHEM Mignoru.

2. NMepekoHanTecs, WO NnoLa BCTAHOBINEHHS
3axuLLeHa Big Tedi pignHu abo 3aTonneHHs.

3. [oTpumyiTecb BUMOT, HaBeAEHWUX Y po3aini
«YMoBWM ekcnnyaTtauii».

3a3op Mix CTIHOIO i 'PaTKOI ABUryHa BEHTUNAsITOpa

o [Ins 3abe3neyeHHst HanexHoi BeHTunauii: = 100 mm
o [Insa 3ab6e3neyeHHs MOXIMBOCTI ornagy i
OEeMOHTaxy AsuryHa: = 300 Mm.
AKLWO AOCTYNHWI NPOCTIp He BiAnosiaae LM
3HaYEHHSIM, OVB. TEXHIYHWIA KaTanor.

4.1.2 [o3BoneHi NonoXxeHHA

MoTtyxHicTb ABUryHa <7,5 kBT

& %g 2:
~
8
) -
s
MoTtyxHicTb ABUryHa 29,2 kBT
2
©
8
=] JO
£

[uB. Takox po3ain «PekomeHaauii WwWoao rigpaenivyHol
CUCTEMMY.

413 MoHTax Ha 6eTOHHOMY chyHAAMEHTI

Bumoru go oyHpameHTy

1. Po3smipu matoTb Bignosigat o6paHumM

KPOHLUTENHaM:

* KOMMMeKT onop Ans moAenen LNE, aus. puc. 4;

® KOMMNIEKT KPOHLITENHIB Ans mogenen LNE,
avB. puc. 51 6;

e KOMNJEKT onop Ans mogenei LNT, ams. puc. 7.

MoBepxHs Mae 6yTU sikoMOra PiBHiLLOH.

BukopucToByiTe 6ETOH i3 Knacom MiLHOCTI Ha CTUCK

C12/15, sixvin BignoBigae BUMOram Knacy Brnnvsy

XC1 3rigHo 3 BUMoramm ctaHgapty EN 206-1.

w

KpinneHHs enekTpuyHoro Hacoca Ao hyHAaMeHTy

1. 3HiMiTb Npo6KM 3 hraHLUiB (3a HAsBHOCTI).

2. BcTaHOBITb €neKTpnYHMIN Hacoc Ha yHAAMEHT i
nepesipTe NPaBuUIbHICTb NOro po3TallyBaHHA 3a
[JONOMOrOt0 CMPTOBOTO PIBHSI.

3. BupiBHATe enekTpU4HUIA Hacoc BIAHOCHO
TpyBHUX dbnaHuiB 3 060x 6okiB. MepeBipTe
cniBBicHicTb 6onTiB.

4.  PiBHOMipHO i MiLHO 3aTSrHITL hyHAAMEHTHI 6onTn

4.1.4 3MeHLLeHHSA Bibpauin

[BUryH, a TakoXx nepemilLeHHs piguH Tpybamm

MOXYTb NPWU3BECTN 0 YTBOPEHHS Bibpauii, ki

MOXYTb MiACUNUTUCH y pasi HeNpaBUMbHOT YCTAHOBKU

eneKTpuYHoro Hacoca i Tpyb. [ina 3MeHLLEeHHS

Bibpauil cnig BUkoHaTu Taki Aii:

® HanexXHNM YYMHOM 3aKpinUTU eNeKTPUYHWIA Hacoc Ha
dyHOAMEHTI;

o BCTaHOBITL amMOPTM3aTOPK KONMUBAHD i
BibporacHuku (aue. puc. 17 n 18).
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4.2

FigpaBniyHi 3’egHaHHA

NONEPEMXEHHSA:
o Yci rigpaBniyHi 3'egHaHHs MatoTb 6yTn

BUKOHAHI MOHTa)KHUKOM, SIKWIA Ma€ JOCTaTHIO
TEXHiYHY Ta npodecinHy kBanidikadito,
onucaHy B MOTOYHUX HOPMaX i NpaBunax.
BukopucTtoByiiTe Tpybu HanexHoro
po3mipy, Aki po3paxoBaHi Ha
MakcumanbHuin pobounii TUCK. Y
NpoTUNEXHOMY BUNaAKy Moxe GyTu
nopyLueHa LinicHIiCTb CUCTEMMU, LLIO MOXe
npv3BecTn Ao Hebeaneky TpaBMyBaHHS i
NOLLKOAXKEHHSI MaiHa.

4.2.1 PekomeHpauii WwWopo rigpaBniyHoi
cucrtemMm
1. [uB. cxemu rigpaBniyHoi cucTemm Ha puc. 17

10.

11.
372

(MOHTax i3 kaBiTauinHMM 3anacom) i puc. 18
(MoHTax, Lo nepepbavae 3acTocyBaHHA
BCMOKTYBaIbHOT CUNN).

PiovHa mae TeKTV B HaNpsIMKY CTPINKu Ha Kopnyci
eneKTPUYHOro Hacoca.

13 meTol0 3anobiraHHs BCMOKTYBaHHIO ocagy
3a60pPOHAETLCA BCTAHOBIIOBATY €MNEKTPUYHUIA
HacoC y HaWHWXYIN TouLi cucTtemu.

I3 MmeToto 3anobiraHHs NOTpPanmsiHHA B CUCTEMY
noBiTpsAHMX 6ynbballok BCTaHOBMIOWTE
aBTOMaTWYHUIA 3aMOBDKHUI KNanaH y HalBuLLin
ToMUi cucTemu.

BupaniTe i3 Tpyb 3BaptoBanbHuWIA LLNaK, HaniT i
3a0pyaHEHHS, siKi MOXYTb MOLLUKOAWTI eNEKTPULHIIA
Hacoc. 3a HeoOXiAHOCTI 3aMiHITb dinbTp.

Cnig BcTaHOBUTU OKpeMi onopu Ans Tpy6 ans
3anobiraHHs ixHi Aedopmadii nig BNIMBOM Baru
eneKTPUYHOro Hacoca.

Y pasi BCTaHOBMNEHHS, Lo nepeabayae
3acToCyBaHHS BCMOKTYBanbHOT cunu, 36upaite
TPy6V Mia KyTOM BULLLE Bif €NEeKTPUYHOro Hacoca,
o6 YHUKHYTU (DOPMYBaHHS MOBITPSIHUX KULLEHb.
BcTaHoBiTE amopTusaTopm KonneaHb Ha
CTOPOHaX BCMOKTYBAHHS! 1 HArHiTaHHS
eneKTPUYHOro Hacoca, LWob 3MeHWNUTY nepeaady
BibpaLliii MiX enekTPMYHMM HacoCOM i CUCTEMOIO.
13 MeTO 3HWXKEHHS rigpaBniyHoro onopy Tpyba
Ha CTOPOHi BCMOKTYBaHHS Mae byTu:

e sIKOMOra KOpPOTLLOH /i NpsMiLoto, 6e3 By3bknx
AiNsHOK, AOBXWHA TPy6u Mae nepesuLLyBaTu
niameTp dnaHus WoHaMeHLLe B WiCTb pasis;
LUMPLLIOIO 3@ BCMOKTYBarbHUA hriaHeLb; 3a
HeobXiAHOCTI Cnif, BCTAHOBUTU €KCLEHTPUYHY
nepexigHy MydTy 3 NNackol BEPXHBLO
NOBepXHEI0;

3 BUMMHamu sikomora 6inbLuoro pagiyca;

e 6e3 cudoHiB 1 S-noAibHUX KoniH;

C KnanaHamu 3 HU3bKUMUW NUTOMUM
riapaBniyHUM ONOPOM (Tam, e Lie MOXINBO).
Y pasi BcTaHOBMNEHHS, Wo nepenbdavae
3aCTOCYBaHHS BCMOKTYBanbHOI cunu,
nepekoHanTecCh, WO Ha KiHLi BCMOKTYBarbHO1
Tpy6y¥ B MicLi po3TallyBaHHS JOHHOIO
3BOPOTHOTO KrlanaHa He 3'sIBMsTbCA BOPOHKU.
BcTaHOoBITE 3BOPOTHUWI KnanaH 3i CTOPOHU

HarHiTaHHs, WwWo6 3anobirtv BUTIKaHHIO pianHK
Hasaf B eNeKTPUYHWIA Hacoc, Konw BiH
3HaxoOWTbCS B CTaHi CMOKOH0.

12. [Ans nepesipku akTU4YHOro po6oYoro TUCKY

eneKTPUYHOro Hacoca BCTaHOBITL MaHoMeTp (abo
BaKyyMHWI1 MaHOMETP Y pa3i BCTAHOBIIEHHS, LLO
nepenbayae 3aCTOCyBaHHS BCMOKTYBanbHOI
Cunu) 3i CTOPOHU BCMOKTYBaHHS! 1 MaHOMETp Ha
CTOPOHI HarHiTaHHs.

13. [Ons Big’eQHaHHSA eNeKTpPUYHOro Hacoca Big

CUCTEMM 3 METOI BUKOHAHHS TEXHIYHOIO
o6cnyroByBaHHS Cnifi BCTAHOBUTH:
[LBOXNO3MLIMHWIA KNanaH Ha CTOPOHI
BCMOKTYBaHHSI;

[LBOXNO3MLIMHWIA KNanaH Ha CTOPOHI
HarHiTaHHsl, BCTAHOBMNEHWI Aarni 3a NOTOKOM
nicns 3BOPOTHOrO KnanaHa n MaHomeTpa (BiH
Takox 6yae KOpPUCHWUM ANsi perynioBaHHst
noToKy).

14. Ha cTOpOHi BCMOKTYBaHHSA BCTaHOBITb NPUCTPIN

4.2.2

ans 3anobiraHHs BiACYTHICTIO pignHW abo
NPUCTPIN MiHIManNbHOro TUCKY; AKLO pianHa
HaaxoauTb i3 6aka YM BOOOWMU, BCTAHOBITb
nonnaseLpb abo 30HAN.

Cuna ! MOMeHT 3aTAryBaHHs ans
c¢onaHuis

MakcmMmanbHO AoNYCTUMI CUIU 1 MOMEHTU
3aTAryBaHHsi, L0 3aCTOCOBYOTLCS Mif Yac
BCTaHOBIIEHHsI TPY6 Ha dnaHLi enekTpu4Horo Hacoca,
HaBOAATLCS B:

Tabn. 9 (kpinneHHs 6e3nocepeHLO Ha TPyoK);
Tabn. 10 (KpinneHHst Ha GETOHHWUI (byHAAMEHT).

Lli aaHi HaBoaATbCA Ans:

eNeKTPUYHINX HACOCIB i3 OAHMM POBOYMM KONECcoM i
3 IBO3aBWUTKOBMM CMipanbHWUM BifBOAOM;
enekTpnyHux Hacocis EN-GJL-250 i3 yaByHHUM
KOPMYyCOM.

CrtopoHa BcmokTyBaHHs (DNS) i cTopoHa
HarHiTaHHs (DND).

4.3 EnektpuyHe 3'egHaHHA

/_\ HEBE3MNEYHO: He6e3neka ypaxeHHs

eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

o [ligknioyeHHs fo axepena
eNeKTPOXMUBMNEHHS MOBUHHO ByTn
BVKOHaHO €MNeKTPUKOM, SKUiA Mae
[OCTaTHIO TeXHIYHY Ta NpodeciiHy
KBanidikadito, onnucaHy B NOTOYHUX
HOpMax i npaBunax.

o [lepepn noyaTkom po6oOTH NepekoHaTecs,
Lo MPUCTPIV BiA'€AHaHO Big
enekTpoMepexi Ta WO enekTpUdHnin
Hacoc, NaHenb KepyBaHHS i JONOMKHUI
KOHTYpP KepyBaHHS HEMOXINBO NOBTOPHO
YBIMKHYTW, HaBiTb HEHAaBMUCHO.
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4.3.1 3asemneHHsA

HEBE3MNEYHO: HeGe3neka ypaxeHHs

eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

o [lepLu HiXX yCTaHOBMIOBATU iHLLI €NeKTPUYHI
3’eQHaHHs, 060B’A3KOBO NigKnovanTe
30BHILLHI/ 3aXMCHUIA NPOBIAHWK 4O KNemu
3a3eMIIeHHs.

Mig’engHariTe BCe enekTpuyHe npunagas
Hacoca 1 ABUryHa o 3a3eMMeHHs
MepekoHanTecs, WO 3axXMCHUI NPOBIAHNK
(3a3emneHHs1) foBLLE, HiX (ha3oBi
NPOBIAHVKM; Y BUNaAKYy HEHAaBMUCHOTO
BiA’eAHaHHA Kabenio XUBMEHHS 3aXUCHUIA
NPOBIQHVK (3a3eMIEHHS) NOBUHEH
Bi’eQHYBaTUCA Bif KNEMU OCTaHHIM
BcTaHoBiTE HanexHi cucteMmn 3axucTy Big,
HenpsiMoro JOTUKY ANns 3a6e3neyeHHs
3aXMCTY Bifl CMEPTENbHOTO ypaKeHHs
eneKTPUYHNM CTPYMOM.

(3anobixHMK ABUryHa)

e 3axucT Bif KOPOTKOrO 3aMUKaHHSA
(3abe3neyvyeTbcs
MOHTaXHMKoM). 228

TpucbasHnii®™® |e  Tennosuit saxuct
(3abe3nevyeTbCsl MOHTaXXHVMKOM)

e 3axucT Bifi KOPOTKOro 3aMuKaHHS
(3abe3nevyeTbCst MOHTaXHVKOM).

4.3.2 PekomeHpaLii 1040 eneKTPpUYHMX
3’eAHaHb

1. MepekoHanTecs, WO eNeKTPUYHI NPOBIAHUKN
3axuLLeHi Big BNuBY:
* BWCOKOI TemnepaTypw;
o BibpaLii;
® 3iTKHEHb.
2. MepekoHaiTecs, Lo cunoBa MiHia ocHalleHa:
® MPUCTPOEM 3aXMCTY Bif KOPOTKOTO 3aMUKaHHS
HanexHoro po3mipy;
® MepexeBuM i30MNI0YUM BUMUKAYEM i3
KOHTaKTHUM 3230pOM LLIOHaMeHLIe 3 MM.

433 PekomeHaauii woao naHeni
KepyBaHHS

APUMITKA:

naHernb KepyBaHHA Mae BignosigaTn
TEXHIYHUM XapaKTepUCTKaM enekTPUYHOro
Hacoca, 3a3Ha4eHUM Ha NacnopTHiW
Tabnuyui. HenpaBunbHe cnonyyYeHHs MoXe
NnocTaBWUTV 3aXMCT ABUryHa Nif 3arposy.

1. MaHenb KepyBaHHs Mae 3axuLLATH ABUTYH Big
nepeBaHTaXeHHs Ta KOPOTKOrO 3aMUKaHHS.
BcTaHoBiTk HanexHi 3acobu 3axucTy (TepMiyHe
pene abo nepemukay Ans 3axucTy Bif
nepeBaHTaxeHHs, AuB. Tabnuuto).

EnexkTpuyHui |3axuct
Hacoc

OpHodasHuii e Tennoswit i aMnepoMeTpUYHNiA
CTaHOapTHWA, 3axuCT i3 aBTOMaTUYHUM
<22 kBT CKuaaHHsM, BOynoBaHwWii

27 AGO 4aCTOTHWI NEpPETBOPIOBAY i3 [BUIYHOM

2. BcTaHOoBITb Ha NaHenb KepyBaHHA CUCTEMY
3axuCTy Big poboTu BCyxy, OO SkOi HeobxiaHO
nin’egHaTn pene Tucky (abo nonnasuesui
nepemMukay, aTynky Yu iHLWi BiANOBIAHI
npucTpoi).

3. Ha cTopoHi BCMOKTYBaHHS Cnig BCTAHOBUTU Taki
npuCTpOI:

e perne TUCKY, B pasi Mig'€AHaHHA [0 cUcTeMmU
LieHTpasibHOro BOAOMNOCTaYaHHs;

e onnaBLeBuii Nnepemukay abo 3oHawW, B pasi
HaOXOMXXEHHS pPiAnHM 3 6aka Y BOLOVMY.

4. Tpv BUKOPUCTaHHI TEPMIYHNX pene
pPeKOMeHAYETLCSH BUKOPUCTOBYBATY NPUCTPOI, L0
€ YYTNMBUMMU [0 3HUKHEHHS ha3u.

434 PekomeHpaauii Woao ABUryHa

NONEPEQXEHHA: Heb6e3neka

A po3aaBnioBaHHA (KiHLiBKW)
EnexTpuyHuin Hacoc Moxe panToBo
3anyCcTUTWCh NICNS OXONOMAXKEHHS ABUTYHA
(ogHodbaszHi ABUryHW 3 aBTOMATUYHUM
TENnoBUM 3aXVMCTOM Bifj NEpeBaHTAKEHHS):
Hebesneka TpaBMyBaHHSI.

APUMITKA:

® BUKOPUCTOBYWTE NuLLE AUHAMIYHO
36anaHCcoBaHi ABUIYHM 3 KIoYeM
nonoBuHK po3mipy B Hacaaui Bana (MEK
60034-14) Ta 3i cTaHAAPTHUM NOKa3HUKOM
BiGpauii (A)

e Hanpyra mepexi Ta 4yacTtota matoTb
BiANOBIAATN XapaKkTepucTmKam,
3a3HayYeHM y NacnopTHi Tabnuyui.

435 EnekTpuyHe 3'cAHaHHA ABUryHa

1. Bigkpuite KpULLKY KNEMHOT KOPOGKM.

2. Nipg’epHanTte cunosi kabeni (avs. puc. 12).

3. MMig'eagHante 3axncHUiA NpoBIHWK (3a3eMeHHS) i
nepeKkoHanTeCh, Lo BiH A0BLINIA Big ha3oBux
NPOBIAHWKIB.

4. TpveaHante nposoau cas.

3aKkpuiTe KpULLKY KNeMHOi KOpobku Ta 3aTArHiTb

YCi TBUHTU 11 KabernbHi canbHUKN.

o

28 Mnaski 3anoBixHUKM aM (3amyck gBuryHa), abo
aBTOMAaTUYHWUIA MarHiTHO-TEPMIYHUIA BUMUKAY 3
kpueoto C Ta Icn 2 4,5 kA abo iHLWMMK aHaNoriYHNMmn
NpUCTPOSIMU.
219 TepmiuHe pene nepeBaHTaXeHHs! 3 KITAacoMm
posuenneHHst 10A + nnaski 3anobixHukn aM (3anyck
ABUryHa) abo enekTpoMarHiTHo-TennoBuii nepemMmkay
3axuCTy ABUryHa Ha 3anycky, knac poayenneHHst 10A.
20 AGO 4aCTOTHWI NEPETBOPIOBaY i3 ABUYHOM
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ABuryH 6e3 aBTOMaTU4HOro TeNNOBOro 3axucTy
Bifl NnepeBaHTaXeHHsA

1. SKwWwo ABUryH BUKOPUCTOBYETHLCS 3 NMOBHUM
HaBaHTa)XEHHSIM, BCTAHOBITb 3HAYEHHS Ha
HOMiHanbHe 3HaYeHHs1 CTPyMy, 3a3HayeHe Ha
nacnopTHin Tabnuyui enekTpuyHoro Hacoca.

2. $IKWi0 ABUIYH BUKOPUCTOBYETLCS 3 YACTKOBUM
HaBaHTa)XEHHSIM, BCTAHOBITb 3HAYEHHS Ha
pobounii CTpym, BU3HAYMBLLK AOTO 3a ONOMOrOK
BUMIPHOBanbHUX KMiLLiB.

3. [nsa TpudasHux ABUrYHIB i3 NyCKOBOK CUCTEMOIO
«3ipKa-TPUKYTHWK» BCTAHOBITb TEPMiYHE pene,
po3TalloBaHe nicrsi NepeMuKanbHOro KOHTYpY,
Ha 3Ha4yeHHsA 58% Bia HoMiHanbHoro abo
po6oyoro cTpymy.

4.3.6 Po6oTa 3 npuBogom i3
perynboBaHoO0 WBUAKICTIO

TpudbasHi ABUryHU MOXHa Nif’eaHyBaTh A0
YaCTOTHOrO NepeTBOpIOBaYa, L0 AO3BOMSAE
perynioBaTh LIBWAKICTb.

« epeTBOptoBay 3abe3neuvye i3onsuio ABUryHa B
YMOBax BENUKOTO HaBaHTaXEHHS, L0
BM3HAYaEeTbCS AOBXMHOI 3'€AHYBanbHOro kabeno:
[OTpUMYIATECH BUMOT BUPOGHMKA YaCTOTHOrO
nepeTBoploBava.

[ns 3apauv, siki BUMaraoTb 6e3wymMHoi poboTu,
BCTaHOBITb BUXIOQHWIA (INbTP MiXX ABUTYHOM i
nepeTBoptoBayeM. BukopuctaHHs cuHycoigHoro
inbTpa Moxe cnpusTy e BinbLUOMY 3HKEHHIO
PIBHSI LLUYMY.

MigwmnHukm asuryHis poamipom 315 S/M i Buwe
niaaaTbCA PU3NKY HEraTUBHOTO BMINBY CTPYMY:
BUKOPWUCTOBYWTE NIALWMMNHUKN 3 €MEeKTPUYHOI
izonsuieto.

YMOBU BCTaHOBIEHHSI MatloTb NepeabayaT 3axuct
Bif MiKiB HANPYrn Mix knemamu i (abo) WBMAKICTb
3pocTaHHsa Hanpyru dV/dt BignosiaHo ao Tabnuui:

Po3mip agBuryna |Mik Hanpyru dV/dt [B/mkc]
[B]

o0 90R (500 B) > 650 > 2200

Big 90R go 180R  |> 1400 > 4600

6inbL Hix 180R > 1600 > 5200

B iHWMX BUNagkax BUKOPUCTOBYETLCA ABUTYH i3
nocuneHoto isonsiLien > i CUHYCOIAHUM (DINbTPOM.

5 EkcnnyaTauis ”

3axoau G6esneku

/_\ MNONEPEMXEHHA:
o [lepekoHanTecs, WO Ha 3'€QHaHHI
BCTaHOBIEHi BCi HeobXxiaHi 3axvcHi npucTpoi
o [lepekoHanTecs, WO pianHa, sika

3MBAETLCS, HE CMIPUYMHSIE TPABM i He
NPV3BOANTbL [0 MOLIKOMXKEHHSA MaiiHa.

21 [oCTynHWUiA 33 33aMOBNEHHSM
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NMONEPEOXEHHA: Hebe3neka
po3aaBnioBaHHA (KiHLiBKW)
Hebeaneka aBTOMaTU4YHOrO 3amycky.

NMONEPEQXEHHA: Heb6e3neka Big rapayvoi

noBepxHi

o 3BepHiTb yBary, Lo enekTPUYHWIA Hacoc
reHepye BEnuKy KinbkicTb Tenna

o Po3awmilyBaTn BUbyxoHebe3neyHi
MaTepianv nobnuay enekTpUYHOro Hacoca
3a60pOHSIETLCS.

> >

NPUMITKA:

3abopoHsiETbCS ekcnnyaTyBaTu
€NeKTPUYHII HAcoC BCyXy, 6€3 3anoBHEHHS,
a TaKoX SIKLLO LUBUAKICTb NMOTOKY He
nepeBuLLYE HOMiIHarNbHe 3Ha4YeHHS!
3abopoHsIETLCA ekcnnyaTyBaTh
eNeKTPUYHWIA HacoC i3 NEPEeKPUTIMM
[ABOXMNO3ULIHUMK KNnanaHamu 3i CTOPOHM
BCMOKTYBaHHS 1 HarHiTaHHs
3abopoHsETLCA ekcnnyaTyBaTh
enekTPUYHNIA Hacoc y pasi kasiTauii
Mepen 3anyckom enekTpUYHMI Hacoc
HEOoOBXiAHO 3anOBHUTY 1 HANEXHUM YMHOM
BUAANWUTMW 3 HBOTO MOBITPS!

MakcumanbHU TUCK, LLIO NOAaETbCS
eNeKTPUYHNM HacoCOM i BU3HA4YaeTbCH
[OOCTYMHUM TUCKOM BCMOKTYBaHHS, Ma€ He
nepeBuLLYBaTN HOMiHaNbHWUIA TUCK.

51 3anoBHEeHHs

51.1 MoHTax i3 kaBiTauWiiHUM 3anacom

1. TNMepekpwitTe ABOXNO3MLIMAHI KNanaHW Ha CTOPOHi
BCMOKTYBaHHS 1 HarHiTaHHA (ame. puc. 17)

2. TNMocna6Te 3anobixHuii knanaH H (aue. puc. 11)

MNONEPEMXEHHA:
o 3BepHiTb yBary Ha po3TaLlyBaHHsA APEHaKHOro

OTBOPY 1 NepekoHalTecs, Lo piavHa, ska
BUXO[AUTb i3 HOrO, HE MOXe MPU3BECTU 10
TpaBMyBaHHS ab0 NOLLKOPKEHHS MaliHa

o FAKWo piavHa Mae 3aHaaTo BUCOKY abo
HU3bKY Temnepatypy, cnig 36epiratv
0COoBnMBY NUIBHICTb, OCKIMbKX B TaKOMy pasi
icHye nigBuLLeHa HebGe3neka TpaBMyBaHHS.

3. BigkpuinTe ABOXMNO3WLIMHWUIA KNanaH Ha CTOPOHI
BCMOKTYBaHHS HacTiNnbku, W06 3abe3neunTtu
PIBHOMipHWI MOTIK piAgnHKM 3 knanaxHa H.

4. TMepekpunte knanaH H.

5. TloBinbHO BigkpuiiTe obmaBa ABOXNO3NLNHI
KnanaHu NoBHICTIO.
5.1.2 MoHTax, Wwo nependayae
3acTocyBaHHA BCMOKTyBa.ﬂbHO'I'
cunum

1. TlepekpuiiTe ABOXNO3NLINHWIA KNanaH Ha CTOPOHi
HarHiTaHHs (avB. puc. 18)
2. BigkpuiiTe 4BOXNO3MLIAHUIA KNanaH Ha CTOPOHI
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BCMOKTYBaHHSI.
3. TocnabTte 3anobixHuin knanaH H (aue. puc. 11).

NONEPEMXEHHA:
e 3BepHIiTb yBary Ha posTallyBaHHs
[OPEHaXKHOTO OTBOPY 1 NepekoHanTecs, Lo

pianHa, sika BUXOAUTB i3 HbOTO, HE MOXe
Npu3BeECTM [0 TpaBMyBaHHsi abo
NOLUKOAXKEHHS MaiHa
Ao pigMHa Mae 3aHaaTo BUCOKY abo
HW3bKY TemnepaTypy, cnig 36epiratu
0cobnuBY NUINbHICTb, OCKINbKW B TaKOMy
pasi icHye nigBuweHa Hebe3neka
TpaBMyBaHHS.

4. BigkpyTiTb kpywky G1.

5. 3anoBHIoWTE eNeKTPUYHUIA Hacoc, NokM 3 OTBOPY
He noTeve piavHa.

6. [NouyekanTe 5 xBUNWH i 3a HeobXxiaHOCTI AopanTe
piauHy.

7. BcraHoBiTb kpuwkKy G1 Ha MicLe i 3aKpyTiThb ii.

8. lMepekpunTe knanaH H.

5.2 MepeBipka HanpsiMKy o6epTaHHSA
(TpudbasHi ABUryHN)

1. MepekoHainTecs, WO eNeKTPUYHKIN Hacoc Byno
BCTaHOBIIEHO NPABUIILHO | HANEXHUM YMHOM
3aMoBHEHO PiAVHOI.

2. MepekoHawTecs, WO eNeKTPUYHKIA Hacoc
nia’eqHaHo 40 Mepexi enekTPOXKUBIIEHHS.

3. MepekoHawTecs, Lo Ban BinNbHO 06epTaeTbes.

4. 3HaipiTb CTPINKU Ha nepexigHuky, 3'eaHaHHi abo
KpULLILI, 06 BU3HAYUTM NPaBUMbHUIA HAaNPSIMOK
obepTaHHs ABUTyHa.

5. LUWBunako BUKOHaNTe Taki Aii B 3a3HaveHin
NnocnigoBHOCTI:

a) 3anycTiTb eneKTpU4HNIN Hacoc

b) MepeBipTe HanpsiMok o6epTaHHs Kpi3b KOXYX
MYdTU Ta KPULLKY BEHTUNSTOPA ABUIYHA

c) 3ynuHiTb eneKkTpuUYHUIA Hacoc.

5.2.1 HenpaBunbHuit HaNnpPAMOK
oGepTaHHA

1. BigkntoyiTe nogavy XWBMEHHS.

2. MomiHslTe MicusMuM ABa 3 TPbOX NPOBOAIB
curoBoro kabento B KNeMHii KonoALi ABUryHa
abo naHeni kepyBaHHs (AuB. puc. 12).

3. Tig'egHanTe XUBMEHHS.

4. Bmako BUKOHaNTe Taki Aji B 3a3HaveHin
NoCniAoOBHOCTI:

a) 3anycTiTb eneKTpU4HMIN Hacoc

b) [MepeBipTe HanpsiMok 06epTaHHS KpPi3b KOXYX
MYdTHU Ta KPULLKY BEHTUNSTOPA ABUIyHa

C) 3ynuHiTb eneKkTpMYHUIA Hacoc.

5.3 3anyck

NPUMITKA:

e CyBOpO 3abOpOHSETLCA eKkcnnyaTyBaTh
eneKTPUYHUIA Hacoc i3 NepekpuTUmM
[BOXMO3ULINHUM KnanaHoM Ha CTOPOHI
HarHiTaHHs abo 3 HyNbOBOIO LLIBUAKICTIO

MOTOKY: Lie MOXe NPU3BECTU A0
neperpiBaHHsA PiavHU N NOLIKOMKEHHSA
eneKTPUYHOro Hacoca.

Y pasi He6e3neku poboTn enekTpuyYHoOro
Hacoca 3 HyNbOBOIO LIBUAKICTIO NOTOKY
BCTaHOBITb 0OBIAHWI KOHTYP, 06
3a6e3neunT MiHiManbHy LIBMAKICTb MOTOKY.
MiHimManbHi 3Ha4YeHHs1 LUBUOKOCTi MOTOKY
HaBOAATBLCS B TEXHIYHOMY KaTanosi.

1. lepekoHanTecs, WO BCi onepaldii, 3a3HayeHi B
po3ginax «3anoBHeHHs» 1 «lepeBipka HanpsiMKy
06epTaHHs», BUKOHAHO NPaBUIbHO.

2. Tepekpuiite 4BOXNO3ULINHWIA KNanaH Ha CTOPOHi
HarHiTaHHs Maiike NoBHICTIO (AMB. puc. 17 abo 18).

3. [MosHicTto BigkpuiiTe ABOXNO3ULIIAHWIA KnanaH Ha

CTOPOHi BCMOKTYBaHHS.

3anycTiTb eneKTpUYHNI Hacoc

MocTynoso BigKkpuBanTe ABOXMO3MLIAHWUIA KnanaH

Ha CTOPOHI HarHiTaHHS 1 3yNWHITLCS, KONK oro

6yne BiAKPUTO HaMOMOBUHY.

6. [MocnabTe 3anobixHWin knanaH H i Tpumaiite Moro

BiKPWUTWM, JOKM 3 Hacoca PiBHOMIPHO BUTIKae

pianHa (ams. puc. 11).

Mepekpunte knanaH H.

MocTynoBo BigkpuBarTe ABOXMO3MULIAHWIA KnanaH

Ha CTOPOHi HarHiTaHHS M 3yMUHITLCA, KON NOro

Gyne BiAKpUTO MOBHICTIO.

MpumiTka ana mogenen LNTE Tta LNTS: noBTOpITh L0

onepauito Ans 060x enekTpUYHNX HacociB.

o

© N

BuikoHaBLLW NOCMIAOBHICTb 3amnycky, NepeKkoHanTeCh, LWO:
® B eNeKTPMYHOMY Hacoci i Tpybax BiACYTHi BUTOKM
piavHu;

MaKCMManbHWUI TUCK, LLIO NOJAETLCSA eNEKTPUYHUM
HacoCOM i BUSHA4YaETbCS AOCTYMHUM TUCKOM
BCMOKTYBaHHS1, HE NepeBWLLYE HOMIHANbHUIA TUCK;
CNOXMBAHWUI CTPYM 3HAXOAUTLCA B Aiana3oHi
HOMiHanbHMX 3Ha4YeHb (y TakoMy pasi HeobxiaHo
BUKOHATW KanibpyBaHHs TEMMOBOro 3axuUcTy
ABWryHa Bif NepeBaHTaXeHHs);

BiACYTHI LWymu i BiGpauii;

® BiAKMOHWI KNanaH npawutoe HaneXxHWm YYHOM
(mogeni LNTE ta LNTS);

npy HYNbOBIN LWBMAKOCTI MOTOKY TUCK HarHiTaHHA
BiANOBIAA€E HOMiIHANBLHOMY TUCKY.

MOMEPEMXEHHSA:
SAKLLO enekTPULHNIA HACOC BUKOPUCTOBYETLCS

AN NOMNyBaHHSi MUTHOT BOAM, NPU3HaYeHoT
ans nogen Ta (abo) TBapuH, 3anycTiTb MOro
Ha Aekinbka XBUMWH i BiAKpUNTe BOAY B
KiNIbKOX CnoXuBadis, Wo6 NpoMuTH
BHYTPILLIHIO YaCTUHY CUCTEMM.

BcTaHOBNEHHA MeXaHi4HOro YyLlinbHEeHH:A

PigvHa, LWo npokavyeTbecs, 3MaLLye KOHTaKTHI MOBEPXHi
MEXaHI4YHOrO YLLiNbHEHHS; 3@ HOPMarbHKUX YMOB MOXe
CTaTUCh BUTIK HEBESIKOT KiNbKOCTI PiAVHU.

Mip Yac nepworo 3anycky Hacoca abo 3anycky ogpasy
nicnsa 3amiHu yLinbHEeHHS BNPOAOBX NEBHOro Yacy
TaKOX MOXeE CTaTUCh BUTIK HE3HAYHOT KiNbKOCTi PianHW.
[ins 3abe3neyveHHs HanexHoro po3milleHHs
YLiNbHEHHS 1 3MEHLUEHHS BUTOKIB NepekpuinTe i
BiAKPMINTE ABOXNO3MLINHWIA KNanaH Ha niHii
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HarHiTaHHs ABidi Yv Tpuyi nig Yac po6oTn
eneKTpUYHoro Hacoca.

5.4 3ynuHka

1. [epekpuiiTe ABOXNO3NLINHWIA KNanaH Ha niHil
HarHiTaHHs.

2. 3ynuHiTb eNeKTPMYHWUIA HacocC i NnepekoHamnTecs,
LLIO ABUIYH NOCTYMOBO 3YMUHSETHCS.

54.1 YacToTa 3anyckiB i 3ynMHOK

MakcumanbHa gonycTumMa KinbKicTb 3anyckis Ha
roAVHy 3a3HaveHa B po3aini « TexHiYHi gaHi».

Mpumitkn anst mogenen LNTE Ta LNTS.

o [Ins 3abe3neyeHHs piBHOMIpHOro po3noginy
TpuBanocTi poboTy HEOBXIAHO perynsipHoO YepryBaTu
pexumm ekcnnyataji # ovikyBaHHA Ans ABOX
eneKTPUYHKX HacociB. Lie MoxHa 3pobuTun BpyuHy abo
BCTaHOBMBLLIY aBTOMATUYHUIA KOHTpOrep

Y pasi nomnyBaHHs rapsivoi Boau Ansi nobyToBmx
notpe6 HeobXigHO YepryBaTy enekTpUYHi Hacocu
LloHaliMeHLLEe OMH pa3 Ha AeHb ANs 3anobiraHHs
3abUTTIO Hacoca B PeXMMi OYiKyBaHHS.

6 O6cnyroByBaHHA BUpPOOY “

3axoau 6e3nekun

MepL Hix po3novnHaT poboTu, HeobXiAHO yBaXHO
03HaOMUTUCH i3 NpaBUNammn TexHiku 6eanekn, ki
HaBefeHo B po3aini «BcTyn i TexHika 6e3nekun».

NONEPEMXEHHA:
o TexHiuHe obcnyroByBaHHs Mae
BVKOHYBaTW TEXHIYHUIA CneuianicT, Sk

Mag€ [OCTaTHIO TeXHIYHY Ta NpodeciiHy
KBanigikaLito, onncaHy B NOTOYHNX
HopMax i npaBunax.
3aBxau KopucTyiiTecs 3acobamu
iHOMBIQYyanbHOro 3axmcTy.
3aBxan BUKOPWUCTOBYWTE NpuaaTHi
iHCTPYMeHTK Anst poboTu.
MepekoHanTecs, Wo piguHa, fka
3MNVBAETLCS, HE CMIPUYMHSIE TPABM i He
NPU3BOANTL [0 MOLUKOXKEHHS MaiiHa.

HEBE3MNEYHO: HebGe3neka ypaxeHHs
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
Mepep noyaTkom po6oTM NepekoHanTecs,

LLIO MPWCTPIV B €AHaHO Bif
enieKTpoMepexi Ta Lo eneKTPUYHUI
Hacoc, NaHenb KepyBaHHS  JONOMIKHUIA
KOHTYpP KEPYBaHHS HEMOXIMBO NOBTOPHO
YBIMKHYTU, HaBiTb HEHaBMWCHO.
SAKLLO eneKkTPUYHWIA Hacoc Nifg'eaHaHo Ao
4acTOTHOro nepeTBoploBaya (4oAaTkoBa
KOHGirypauisi), noyekavTe LLoHanMeHLwe
10 xBUNWH Nicns BiA’eQHaHHS NPUCTPOLD
0I5 PO3CilOBaHHSA 3ar1LIKOBOro CTPyMmy.
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6.1 TexHi4uHe 06cnyroByBaHHsA nicns
koxHux 4000 roanH ekcnnyarTauii
a6o wopoky*?

1. BwumipsaiTe TUCK 3@ HYNbOBOI LUBMAKOCTI MOTOKY W
NOpPIBHSINTE MOro 3 TUCKOM, BUMIPSHUM Mig Yac
NepLIoro 3anycky; SKWO BiH MEHLUWIA BinbLL HiX
Ha 15%, nepeBipTe cTaH po6oyoro Koneca,
Kopryca Hacoca 1 3HOLLYBaHUX KineLb.

2. TllepeBipTe enekTpUYHUIA HAaCOC Ha HasIBHICTb
HebaxaHux LWymiB i BibpaLlin.

3. 3a ponomoroto 3anobixkHoro knanaHa V Buaanite
i3 eneKkTpuyHOro Hacoca NoBiTpsiHi Gynb6aLLKu.

4. TMepekoHawTecs, WO B eNeKTPUYHOMY Hacoci i
Tpy6ax BiACYTHI BUTOKW PiaNHU.

5. [MNepekoHarTecs, WO BCi BUHTY 4 60T B
€MNeKTPUYHOMY Hacoci 1 Ha Tpybax HagiiHO 3aTsArHyTi.

6. TMepekoHanTecs, LWo onip isonAuii ABMryHa npu
3acTocyBaHHi Bunpo6ysanbHoi Hanpyrn 500 B
NOCTINHOrO CTPYMY MPOTAroM 1 XBUIMHMN
nepesuilye 500 MOm.

7. TlepeBipTe knemMHy KONoaKy ABWUryHa Ha O3HaKn
neperpiBaHHsi Ta cnanaxie ayru.

8. [lepesipTe CTaH 0X0NOAXYyBanbHOro
BEHTUNSATOPA ABUrYHA 1 MNOYUCTITb AOTO.

9. Mopgeni LNTE ta LNTS: nepesipka po6oTun
BiKWZHOrO KnanaHa 3a paxyHok ogHO4YacHoi
po60OTM ABUIYHIB i NEpeBipkK HaNPSMKY
obepTaHHA ABUryHa.

6.2 TexHiyHe o6cnyroByBaHHs nicns
KoxxHMx 20 000 rogmH abo 2 pokiB
ekcnnyarauii’®

=

3aMiHiTb MexaHiuHe yLinbHEeHHS.
2. 3aMiHiTb yLlinbHIOBanNbHe KinbLe.

6.3 TexHiuHe o6cnyroByBaHHA nicns
KoxxHMx 20 000 rogmH ab6o 5 pokis
ekcnnyarauii’*

3aMmiHiTb NiaWWNHUKK ABUrYyHa (TiNbku ans
OAHOKPATHO 3MaLLeHNX MiALLUMIHKKIB).

6.4 TexHi4uHe 06CcnyroByBaHHs
nNigWMNHUKIB ABUryHa, WO
noTpebyloTb 3mMalLeHHs

BigomocTi npo TMn mactuna i npo Te, Konu 1horo
Tpeba foaaBaTy abo 3aMiHOBaTH, HABOASATHLCSA B
nacnopTHi Tabnuyui Ta iHCTPYKUIT A0 ABUryHa.

6.5 dnaHueBi 3arnywKn ansa moaenen
LNTE T1a LNTS

SAKLLO Ha 0AHOMY 3 eNEeKTPUYHNX HacociB HeOBXiaHO
BMKOHATW TEXHI4YHe 06CnyroByBaHHS, MOXHa
BCTaAHOBUTM 3'€AHYBanbHWA raHeub (AoaaTkoBa

222 3aneXHO Bif} TOTO, L0 CTAHETLCS PaHille
3anexHo Bif TOro, WO CTaHETLCA paHiwe
224 3anexHo Bif TOrO, L0 CTAHETLCS paHille
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KOHGirypauisi, avB. puc. 8), Akuii 4O3BONSIE B TON
camuii Yac ekcnnyaTyBaTu iHWNIA eneKTPUYHNUIA Hacoc.

6.6 LoBri nepioaun 6e3gisnbHoOCTI

1. [epekpuiiTe ABOXMNO3WLINHWIA KNanaH Ha CTOPOHi
BCMOKTYBaHHS1.

2. TIOBHICTIO CMOPOXHITb €NEKTPUYHUI HacoC.

3. 3abesneyTe 3axMCT enekTpUYHOro Hacoca Big,
3amMep3aHHs.

6.7 MomeHTH 3aTaryBaHHA Ans
pisb6oBUx 3’eAHaHb

[Oue. puc. 11.

6.8 3aMoBreHHs1 3anacHUX YacTuH

Ha Beb6-cawiti www.lowara.com/spark MoxHa 3HanTh
3anacHi YaCcTUHK 3a KOAOM BUPODY.

[Ins oTpuMaHHsa TexHiYHoI iHdopmaLii crig
3BepTaTucb Ao komnaHii Xylem abo BNoBHOBaXeHOro
aucTtpub’ioTopa.

7  MNowyk Ta yCyHeHHsi

HecnpaBHOCTEN T‘

3axoau 6e3nekun

NONEPEMXEHHA:
e HecnpaBHOCTi Ma€e ycyBaTu TeXHIYHWN

cneuianicT, AK1A Mae [OCTaTHIO TEXHIYHY
Ta npodpeciiiHy kBanidikauito, onMcaHy B
NOTOYHUX HOpPMAX i NpaBuUnax.
o [loTpumyWiTecb nNpaBun TexHikn 6e3neku,
HaBegeHux y posginax «Ekcnnyarauis» Ta
«TexHi4He obcnyroByBaHHA»
SAKLLO HECMIPABHICTb HEMOXINBO YCYHYTU
abo BoHa He onwvcaHa B iHCTPYKLT,
3BEpHITbCS 40 KoMnaHii Xylem abo
YNOBHOBaXXEHOro AnCTpuG’toTopa.

7.1 EnekTpu4Huil Hacoc yBiMKHeHoO, ane
BiH He npautoe

HecnpasHicTb
KOHAeHcaTopa (3a
HasABHOCTI)

3aMmiHiTb KoHaeHcaTop

HecnpagHicTb naHeni
KepyBaHHs

MepesipTe Ta
BiApeMOoHTyInTe abo
3aMiHiTb NaHenb KepyBaHHSA

HecnpaBHicTb (koTywku) |MepesipTe Ta

ABUryHa

BiApeMOHTYiiTe abo
3aMiHiTb ABUTYH

7.2 AxTBOBaHO AucepeHLiNnHUI
3axucHui npuctpin (RCD)

Mpuunna

Cnoci6 ycyHeHHs1

MpoTikaHHsA ABUryHa

MepeBipTe Ta BigpeMOHTY/iTE
abo 3aMiHiTb ABUTYH

Heponyctumun tmn

MepesipTe TN

avdpepeHuiana

AndepeHuiana

7.3 Mig yac 3anycky enekTpM4HOro
Hacoca cnpauboBYy€E TennoBum
3axucT BiA NnepeBaHTaXXeHHsA

ABUryHa

Mpuynna

Cnoci6 ycyHeHHs

KanibpyBaHHs 6yno BMkoOHaHo 3
BUKOPUCTaHHSM 3aHaaTo
HW3bKOrO 3Ha4YEHHS B MOPIBHSAHHi
3 HOMiHanbHNM CTPYMOM
OBUryHa

BukoHavite
NoBTOpHe
KanibpyBaHHs

BiacyTHicTb chasmn
€NeKTPOXMUBNEHHS

MepeBipTe nogavy
XKVBMEHHS 1
BiOHOBITb hasy

HeHanexHi Ta (abo) HecnpasHi
3’eJHaHHsI TENMOBOrO 3aXUCTy
Bifl NepeBaHTaXeHHs

3aTarHite abo
3aMiHiTb XOMYTH 1
Kknemu

HenanexHi Ta (a6o)
HenpaBunbHi Ta (abo) HecnpaeHi
(3ipKa-TPUKYTHWK) 3'€AHaHHS B
KNeMHi KonoAui ABuryHa

3ararHiTe abo
3aMiHITb XOMYTK 1
Kknemu

MpuunHa Cnocib ycyHeHHs

HecnpaBHicTb (KOTYLLKM)
ABUryHa

MepeBipTe Ta
BiApeMOHTYiiTe abo
3aMiHiTb ABUTYH

BigkntoueHHs
ENEeKTPOXMBIEHHS

BigHoBuTM nogayvy
KUBINEHHS

CKUHbTE TENNOBWI 3aXUCT
Bifl NepeBaHTaXeHHs 3a
[10MOMOroto naHerni
KepyBaHHs abo Ha
eneKTPUYHOMY Hacoci

CnpautoBaB TennoBmin
3axUCT ABUIyHa Bif
nepeBaHTaXeHHs

3aknuHeHHs €NneKTpU4Horo
Hacoca

MepeBipTe 1
BiAPEMOHTYINTE
eneKkTPUYHUI Hacoc

MowkomkeHO kabenb XUBNEHHS

3amiHiTb kabenb
XKUBMEHHS

HecnpaBHicTb 3BOPOTHOrO
KnanaHa

3aMmiHiTb 3BOPOTHUIA
KnanaH

CnipautoBaB npucTpin, Hopavite pignHn abo

LLIO BU3HAYa€ BiACYTHICTb |BiAHOBITb MiHIMaNbHUA TUCK
piamHn abo MiHiManbHuUn
TUCK

HecnpaBHicTb AOHHOIO
3BOPOTHOrO KnanaHa

3aMiHiTb OHHUI
KnanaH

MNowwkomkeHo kabernb 3amiHiTb kabenb XUBNEHHSA

XUBJEHHA

BigkuaHun knanaH
MOLLIKO)KEHUI, 3HOLEHN abo
HecnpasHuii (moaeni LNTE Ta
LNTS)

3aMmiHiTb BiakugHuin
KnanaH
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7.4 Yac Big yacy a6o nicns gekinbKox
XBUJIUH POGOTH eNeKTPUYHOro
Hacoca cnpaubOoBY€E TENNOBUMA
3aXUCT Big NepeBaHTaXeHHA

[onyctummmn
KaBiTauinHWiA 3anac
cucteMu

MpuunHa

Cnoci6 ycyHeHHs

Kani6pysaHHs 6yno
BMKOHaHO 3 BUKOPUCTaHHSAM
3aHAATO HM3bKOTO 3HAYEHHS
B MOPIBHSAHHI 3 HOMiHaNBHUM
CTPYMOM ABUryHa

BukoHaviTe noBTOpHE
KanibpyBaHHs

3BOPOTHI knanaHu

3aMiHiTb 3BOPOTHMIA

3abrnokoBaHi B 3akpuTomy abo |knanaH

4acTKOBO 3aKpUTOMy
NOMNOXEHHi

BxigHa Hanpyra
3Haxo4WTbCs No3a
ianasoHOM HOMiHanNbHUX
3HayeHb

3abesneyte nogavy
npaBuUnbHOI Hanpyru

[OHHUI 3BOPOTHUI KnanaH
3a6r10KOBaHO B 3aKpUTOMY
abo YacTKoBO 3aKpUTOMY
NOMNOXEHHi

3aMiHiTb AOHHUIA
KnanaH

HespiBHoBaxeHa BXxigHa
Hanpyra

MepekoHainTech y
3piBHOBaXEHOCTI
Hanpyru B TpbOX hasax

BioknaHwuin knanaH

3amiHiTb BigkuaHuin

NOLLKOOXKEHWI, 3HOLLEHWI abo |knanaH

HecnpaBHuWii (Moaeni LNTE Ta

LNTS)

OTBip BMBigHOT TPYOU
3BY)XXEHO

YcyHbTe
[pOoCentoBaHHs

HenpaswunbHa kpua
ekcnnyaTauiiHmux
XapaKkTepuCTMK (LUIBUAKICTb
NoTOKY BuLLA 33
MaKcuUmarnbHo AonycTume
3HaYeHHs1)

3MeHLWiTb HeobXiaHy
LUBMAKICTb MOTOKY

B3acmiveHHs Tpyb i (abo)
eNeKTPUYHOro Hacoca

YCyHbTE 3aCMiYEHHSsI

Pianna 3aHagTo rycra,
NPUCYTHICTb TBepAUX abo
BOMOKHUCTUX PEYOBUH
(nepeBaHTaxeHHs
enekTPUYHOro Hacoca)

e 3MEeHLWITb WinbHICTb
pianHu Ta (abo)

e Buganitb TBepai
YacTuHkm Ta (abo)

e BcTaHoBITL ABUIYH
6inbLuoro posmipy

HapgTo Bucoka kiMHaTHa
TemnepaTtypa, BNnne
COHSIYHOrO CBiTNa

o 3MeHWiTb
TemnepaTtypy B TOuLj
TENIoBOro 3axucTy
Bif, NepeBaHTaXeHHs
Ta (abo)
3abesneyTte 3axuct
Bi NpsiIMOro
COHSIYHOTO CBiTNa

7.6 Mpu BUMKHEHHi eNeKTpUYHMM Hacoc
obepTaeTbCcsA B 3BOPOTHOMY
HanpsiMKy

Mpuynna Cnoci6

YCYHEHHSs
HecnpaBHicTb 3BOPOTHOrO knanaHa |3aMiHiTb

3BOPOTHUIA

KnanaH
HecnpaBHicTb AOHHOTO 3BOPOTHOrO  [3aMiHiTb

HecnpaBHicTb enekTpu4Horo
Hacoca

BianpaeTte
enekTPUYHMI Hacoc A0
cepTudikoBaHoi
MancTepHi Ans
nepesipku

KnanaHa [OHHWI KnanaH
BioknaHuin knanaH NoLKOMKEHWUN, 3aMmiHiTb
3HOLLEeHM abo HecnpaBHuWiA (Mogeni |BigKMOHWIA
LNTE Ta LNTS) KnanaH

7.7 Po6oTta enekTpuyHoro Hacoca

CYNpPOBOAXYETLCA HAAMIPHUMMU

Bibpauisamu Ta

(a60) wymom

Mpuynna

Cnoci6 ycyHeHHsA

7.5 EnekTpuyHuin Hacoc npautoe, ane
nogae 3aHaaTo Mmano abo B3ararni He

nopae pianHy

KasiTauis

36inbLWiTe AOMYCTUMMIA
KaBiTaUilHWA 3anac
cuctemu

HeHanexHe kpinneHHs oo
OCHOBY

MepeBipTe KpinneHHs 4o
OCHOBW

MpuunHa

Cnoci6 ycyHeHHs

PesoHnaHc

MepesipTe npaBunbHICTb
BCTaHOBIEHHSI

[BuryH obeptaeTbcs B
HenpaBUMbHOMY HanpsiMKy

MepeBipTe HanpsMok
obepTaHHs Ta 3a
HeobXiAHOCTI 3MiHITb
noro

AMOpTM3aTOPK KONMBaHb
He BCTaHOBIEHI

BcTaHoBiTL amopTuaaTopu
KOMNMBaHb Ha NiHiAX
BCMOKTYBaHHSA 11
HarHiTaHHs

HenpaBwunbHe 3anoBHeHHS (y

MoBTOPITL ONepaLwio

HasiBHICTb CTOPOHHIX Tin B
eneKkTPUYHOMY Hacoci

Buaanite CTOpPOHHI Tina

3HowweHi abo HecnpaBHi
NiAWVNHYKA ABUTYHA

3aMiHiTb NigWUNHUKN
OBUryHa

BCMOKTYBarnbHi Tpy6i abo 3anoBHEHHs
eneKTPUYHOMY Hacoci

NPUCYTHi NOBITPAHI

OynbbaLuku)

KagiTauis 36inbLWiTh

EnekTpnyHuin Hacoc He

BignpaBTe enekTpuyHui
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obepTaeTbCs BiNbHO
Yepes MexaHiqHy
HecnpaBHICTb

Hacoc Ao cepTudikoBaHoi
MancTepHi Ansa nepesipkn

OeuryH obepTaeTbes B

[NepeBipTe HanpsAMokK

noro
Tpybu, knanaHu abo dinbTp | YcyHbTe
3abpyaHeHi 3abpyaHeHHs

HernpasunbHOMY obepTaHHs Ta 3a
HanpsMKy HeobXiaHOCTI 3MiHITb 1Moro
7.8 Hacoc 3anyckaeTbcsl 3aHaAToO YacTo

(aBTOMaTM4HMM 3anycK i 3ynuHKa)

MyckoBui NnpucTpin (pene
TUCKY, AaT4UK TOLLIO)
HanalToBaHi HenpaBUMbHO
abo HecnpaBHi

BigperyntonTte abo
3aMiHiTb NycKOBUIN
npucTpin

MpuunnHa

Cnoci6 ycyHeHHs

EnekTpnyHuin Hacoc npautoe,

ane nopae 3aHaaTto marno abo

B3arani He Nofae pianHy

Oue. n. 7.5

HenpasunbHe 3anoBHEHHs!
(y BCMOKTYBarnbHi Tpybi
abo eneKkTpUYHOMY Hacoci
NPUCYTHi NOBITPSIHI
6ynbb6aruku)

[NoBTOpITH ONepalLito
3arnoBHEHHs!

7.10

BuTik y MmicLi BcTaHOBNEHHSA

MeXaHiYHOro YyLliNbHEeHHSA

MpuunnHa

Cnoci6 ycyHeHHs

3BOpPOTHI knanaxu
3a61okoBaHi B 3akpUToMy
abo 4acTKOBO 3aKpUTOMy
MOSNOXEHHI

3aMiHiTb 3BOPOTHUI
KnanaH

[IOHHWI 3BOPOTHWI KnanaH
3a610KOBaHO B 3aKpUTOMY
abo YacTKOBO 3aKpUTOMy
MOSNOXEHHI

3aMiHiTb LOHHWIA KNanaH

3HoLleHe MexaHiuHe .
yLinNbHEHHSA

3aMmiHiTb MexaHiuHe
yLinbHeHHst abo
BcTaHoBITbL MexaHiuHe
YLiNbHEHHA 3
XKOPCTKILLIMMM
KOHTaKTHUMM
NnoBepPXHSAMU

BigknaHwui knanaH
MOLLKOXKEHWUI, 3HOLLEHUI
abo HecnpaBHui (Mogeni
LNTE Ta LNTS)

3amiHiTb BigkngHui
KnanaH

MyckoBwi NpucTpini (pene
TUCKY, AaTUVK TOLLO)
HanaluToBaHi HenpaBubHO
abo HecnpaBHi

Bigperyntoiite abo
3aMiHiTb MyCKOBWI
npucTpin

MexaHiyHe yLinbHeHHs
NOLUKOAXKEHO BHACNIA0K
pi3koi 3mMiHM TemnepaTypu
(HasBHICTb y
enekTpUYHOMY Hacoci
noBiTPsiHUX 6ynbbaLlok)

3aMiHiTb MexaHivHe
YLLiNbHEeHHS

MexaHiyHe yLinbHeHHs
NoLUKOAXKEHE

3aMiHiTb MexaHivHe
YLLiNbHEeHHS

PoswwupioBanbHa

nocyauvHa:

e BiACYTHICTb
nonepeaHbLOro 3apsay
abo

e 3amanuii po3mip abo

e He BCTaHOBIEHa

e PoswwupioBanbHy
nocyAuHy cnig
nonepeaHbLO 3apaanTu
abo

® 3aMiHUTK Ha iHWY
HanexHy
posLumptoBanbHy
nocyauHy abo

e BCTaHOBUTYU

MexaHiyHe yLinbHeHHs
NOLUKOAXKEHO BHACNIA0K
BMXOAY TemnepaTtypu
pianHM 3a Mexi
HOMiHamnbHOro Aiana3oHy
3HayeHb

3aMiHiTb MexaHivHe
YLLiNbHEHHS Ha iHWwe
BiANOBIAHE YLiNbHEHHS

3aBenukni po3mip
€neKTPUYHOro Hacoca

3BepHITbCA A0 KOMMaHii
Xylem a6o
BMOBHOBAXXEHOI0
anctpub’ioTopa

MexaHiyHe yLinbHeHHs
NOLUKOAXKEHO BHACNIA0K
XiMiYHOI HecymicHOCTi 3
pianHoto

3aMiHiTb MexaHi4He
YLWiNbHEHHS Ha
YLWiNbHEHHS, ke €
XiMiYHO CyMiCHUM i3

7.9 EnekTpuyHuit Hacoc He
3yNUHAETLCA (AaBTOMaTUYHUIA 3anycK

i 3ynuHka)

MpuunHa

Cnoci6 ycyHeHHs

HeobxigHa WBMAKICTb NOTOKY

nepeBuLLYyE OYiKyBaHe
3HaYeHHs

3MeHLUiTb HeobXigHy
LUBMAKICTb MOTOKY

Burik y BMBigHIN Tpy6i

YCyHbTE BUTOKU

[BuryH obeptaeTtbcs B
HenpaBuNbHOMY HanpsMKy

MepeBipTe HanpsMok
obepTaHHs Ta 3a
HEeOoOXiAHOCTI 3MiHITb

piavHolo, Lo
npoKavyeTbcst
7.11  [OBwryH neperpiBaeTbcsi
Mpuunna Cnoci6 ycyHeHHs

KimHaTHa Temnepatypa
3HaxoAWTbCs No3a
AianasoHOM HOMiHanbHMX
3HayeHb

3MeHLWIiTb KIMHaTHY
Temneparypy

OxonogxyBanbHui MouuncTiTb abo 3aMiHiTb
BEHTUNSTOP ABUTyHa 0X0onoaXyBanbHUN
3acmiveHuii abo BEHTUNSATOP
MOLLKOKEHNI

EnexTpunyHuin Hacoc [wve. n. 7.8

3anycKaeTbCs 3aHaATo Yacto

YacToTHuiA nepeTBOptOBaY
(3a HasiBHOCTI) He Byno

[uB. nocibHuk i3
ekcnnyarauii
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BiAkanibpoBaHO HanexHum
YMHOM

4acTOTHOro
nepetsoptoBaya

7.12  YacToTHuUM NnepeTBOplOBay (3a
HasiBHOCTI) 3HAX0QUTbLCA B CTaHi
MOMUIIKM a60 BUMKHEHUWN

8.4 MakcumanbHa KinbKicTb 3anyckiB Ha
roavHy

HomiHanbHa 0,25(4,00|11|18,5(30(45| 90

NOTYXHIiCTb + + =] = | =]+ =

eneKkTpu4yHoro 3,00|7,50(15| 22 |37|75(160

Hacoca [kBT]

MpuunHa Cnoci6 ycyHeHHs1

[OuB. nocibHuK i3 [OuB. nocibHuK i3
ekcnnyaTauii 4acToTHOro |ekcnnyaTawii HacTOTHOro
nepeTBopioBava nepeTBoploBava

KinekicTb 3anyckiB 60 | 40 |30| 24 (168 | 4
Yyepes perynsipHi
NPOMIXKKM Yacy 3a
roauHy

8 TexHiuHi gaHi TT‘

8.1 YMoBwM ekcnnyaTauii
HearpecuBHe 11 BubyxobesneyHe cepefoBuLLe.

TemnepaTypa

0—40°C (32—104°F).

BiaHocHa BonoricTb NoBiTpsA

< 50% 3a Temnepatypu +40°C (104°F).
Bucora

< 1000 m (3280 dpyTiB) Hapg piBHEM MOpS.

APUMITKA:

o fKuio Temnepatypa 1 BONoricTb
nepeBuLLYIOTb HaBefeHi 3HaYEHHS,
3BEpHITbCS 40 KoMnaHii Xylem abo
BMOBHOBaXXEHOTo AUCTpuG’toTopa

SAKLWO enekTpUYHMIA HAacoC BCTAHOBIEHO
Ha BUCOTI, L0 NEPEBNULLYE 3a3HaYeHy,
3MEHLUITb BUXIAHY MOTYXHICTb ABUTrYHa
(ave. Tabn. 20) abo 3aMiHiTb oro Ha
OBWIyH GinbLIoro po3smipy.

8.2 TemnepaTtypa piauHu

Ha cxeMmi 3anexHocTi TUCKy Bia TemnepaTtypu

(pvic. 19) 3a3HayeHi Mexi poGoUnx xapakTepUcTmK
eneKTPUYHOro Hacoca. Y pasi BUHUKHEHHSI 0COBNMBUX
noTpeb 3BepHiTbCS 40 KOoMNaHii Xylem abo
BMOBHOBa)XEHOro AncTpuG’toTopa.

8.3 Po6Gouuni Tuck

Ha puc. 19 3a3HavyeHun MakcumanbHuin poboymnn Tnck
enNeKTPUYHOro Hacoca i TemnepaTypa pianHu, Wwo
NpOKaYyeTbCs:

leax+Pmax <PN

Pimax = MakcumanbHWin TUCK HA BCMOKTYBaHHi

Pmax = MakcuManbHWi TUCK HarHiTaHHA Hacoca
PN = MakcumanbHuin pobo4nii Tuck
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8.5 Knac 3axucty

IP 55.

8.6 EnekTpuyYHi XxapaktepucTukm

[IMB. nacnopTHy Tabnuuky ABUryHa.

8.7 [lonyckn Hanpyru eneKkTPOXWUBINEHHS

YactoTa, |®asa~ [UN[V] + % (KinbkicTb
[Fu] NpoBiAHUKIB
50 1 220-240+6 (3
(2 + 3a3emneHHs)
3 230/400 +10 (4
400/690 +10 (3 + 3a3emneHHs)
60 1 220-230+6 |3
(2 + 3a3emneHHs)
3 220/380+5 |4
380/660 +10 (3 + 3a3emneHHs)

8.8 PiBeHb wymy

PiBHi 3ByKOBOro TUCKY €MeKTPUYHOro Hacoca HaBeaeHi
B Tabn. 22 (ans ABONOMOCHOrO ABUryHa) Ta Tabn. 23
(ansa TpMNonioCcHoro ABuUryHa), ae:

LpA PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY, SIKUiA BUMIpPSIHO Mia
BiAKPUTUM HeOOM Ha BigcTaHi ogHoro meTpa
Bifl €NeKTPUYHOro Hacoca

LwWA PiBeHb 3ByKOBOI MOTYXHOCTi (siKLo LpA >
80 Ab).

8.9 Matepianu

MeTanesBi geTani enekTpnyHoro Hacoca, ki
KOHTaKTYI0Tb 3 PiAVHOI, BUTOTOBIEHI 3 TaKMX
mMarepianis:

Kop|Matepian kopnycy / CraH
po6ouoro koneca

CS |YaByH / HeipxaBHa ctanb  |CTaHgapTHUA
CC [YaByH/vaByH CraHpapTHUiA
CB [YaByH/6poH3a 3a 3aMOBMeHHAM
CN |YaByH / HeipxkaBHa cTanb  |3a 3aMOBNEHHAM

CR

YaByH / gynnekcHa
HeipxaBHa cTanb

3a 3aMOBIeHHAM
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8.

10 MexaHi4yHe yLWiNnbHEeHH:A

HesbanaHcoBaHe oAnHOYHE YLUiNbHEHHS! 3riAHO 3i
craHpgapToM EN 12756, Bepcisi K.

9

YTtunisauis T T‘

NONEPEOXEHHSA:
BignoBigHo Ao Aitounx AUPEKTUB:

o [pucTpiit HeobXiaHO yTUNi3yBaTH 3a
[OMOMOroH0 Y3roA)KeHVX KOMMaHin, siki
creuianiayloTbCA Ha BU3HAYEHHI Pi3HWX
TUNiB MaTepianis (cTanb, Miab, NNacTuK
TOLLO).

3abopoHsETLCA yTUNi3yBaTH 3MaLLlyBarbHi
pianHM 1 iHWi He6Ge3neyHi peyoBUHN B
HaBKONULLHBOMY CepefoBMLLi.

10 3asBu

10.1 [Oeknapauis npo BignoBigHiCTb

Hopmam €C (Mepeknaa)

Komnaris Xylem Service ltalia S.r.l., ronoBHuin odpic
SIKOT po3TalLoBaHuii 3a agpecoto Via Vittorio
Lombardi 14 — 36075 Montecchio Maggiore VI —
Italy (ITanis),

UMM 3asBnsie, Wo Bupi6

Arperat eneKkTpM4HOro Hacoca (AuB. eTUKETKY Ha
nepLUin CTOPIHLL)

3a710BOSIbHSE BiAMNOBIAHNM MOMOXEHHAM HACTYMHUX
OVPEKTMB KpaiH €BPOMNENCHKOro Coay:

[vpekTnBa No MalmMHHoMy obnagHaHHo 2006/42 /
EEC (OOOATOK I - chisnyHa abo topuanyHa ocoba,
YNOBHOBaXKEHa CKMacTu TexXHiYHM dann: Xylem
Service ltalia S.r.l.)

MapkyBaHHsi Eco-design 2009/125/EC, pernameHT
(EC) Ne 640/2009 i pernameHT (EC) Ne 4/2014
(enektpoaBuryH 3 ~, 50 'y, PN 2 0,75 kBT) 3a
MapkyBaHHs IE2 abo E3, pernameHT (EC)

Ne 547/2012 (BoagsHuiA Hacoc) 3a mapkyBaHHs MEI,

i HACTYMHWMM TEeXHIYHUM cTaHaapTam

EN ISO 12100:2010, EN 809:1998+A1:2009, EN
60204-1:2006+A1:2009
EN 60034-30:2009

Montecchio Maggiore, 11.03.2016

Amedeo Valente
(HavanbHuk Bigainy po3pobok i

KOHCTPYKTOPCbKO-A0CIAHNLBKOrO W
LeHTpy)

pea. 01

10.2  3asBa npo BiANOBiIAHICTbL HOpMaMm
€C (Ne EMCD17)

1. Mopenb anapaty/Bupi6:

OMB. TUKETKY Ha NepLUiii CTOpiHLj

2. HasBa i1 agpeca komnaHii-Bupo6HuKa:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Via Vittorio Lombardi 14
36075 Montecchio Maggiore VI
ITanis

3. LUga geknapauis BignoeigHocTi BUgaHa nig
BVKITIOYHY BiNOBIAanbHICTb BUPOBHMKA.

4. O6’ekT feknapauii:
eneKTPUYHUIA Hacoc

5. Onwucanui o6'ekT feknapadii Bianosinae
BMMOram BiNoBIigHOro rapMoHi3auiinHoro
3aKoHO4aBCTBa €BPOCO3Y:

[unpekTnsa 2014/30/EC Big 26 niotoro 2014 p.
(enekTpomarHiTHa CyMmicHIiCTb)

6. TMocunaHHA Ha BUKOPUCTOBYBaHI BiANOBIAHI
rapMoHi3oBaHi cTaHgapTV abo iHWi TeXHIYHI
YMOBM LOA0 3asiBMEHOT CYMiCHOCTI:

EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007 +A1:2011

7. OpraH TeXHI4YHOT eKcrnepTnan -

8. [JopaTkoBa iHpopmauisi: -

lMignvucaHo BiA iMeHi Ta 3a AOPYYEHHAM:
Xylem Service ltalia S.r.l.

Montecchio Maggiore, 11.03.2016
Amedeo Valente

(HavanbHuk Bigainy po3pobok i
KOHCTPYKTOPCbKO-A0CNIAHULBKOrO /4 W
LieHTpY)

pen. 01

Lowara — TopriBenbHuii 3Hak komnahii Xylem Inc.
abo oaHiel 3 i Ao4ipHiX KOMNaHin.

11 TlapaHTia

IHbopmaLlis Npo rapaHTilo HaBeaeHa B AOKyMeHTaLii
[0roBOpY MNpo NpoAax.
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A[mm] | m[mm] | m1[mm] [ n[mm] | nl[mm]
LNEE 32-160 LNEE 32-160
95 284 210 140 100
LNES 32-160 LNES 32-160
LNEE 40-125 / LNEE 40-160 | LNEE 40-125 / LNEE 40-160
115 284 210 150 110
LNES 40-125 / LNES 40-160
LNEE 40-200 / LNEE 40-250 | LNEE 40-200 / LNEE 40-250
115 404 330 150 110
LNES 40-200 / LNES 40-250 | LNES 40-200 / LNES 40-250
LNEE 50-125 / LNEE 50-160 | LNEE 50-125 / LNEE 50-160
120 300 230 165 125 A
LNES 50-125 / LNES 50-160
LNEE 50-200 / LNEE 50-250 | LNEE 50-200 / LNEE 50-250
120 400 330 165 125
LNES 50-200 / LNES 50-250 | LNES 50-200 / LNES 50-250
LNEE 65-125 / LNEE 65-160 | LNEE 65-125 / LNEE 65-160
125 320 250 185 145
LNES 65-125 / LNES 65-160 LNES 65-160
LNEE 65-200 / LNEE 65-250 | LNEE 65-200 / LNEE 65-250
125 435 365 185 145
LNES 65-200 / LNES 65-250 | LNES 65-200 / LNES 65-250
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A m ml n[mm] | nl[mm]
[mm] | [mm] | [mm]
LNEE 80-125 / LNEE 80-160 LNEE 80-125
135 A 310 200 160
LNES 80-125 / LNES 80-160 LNES 80-125
LNEE 80-200 LNEE 80-200 / LNEE 80-250
135 456 390 200 160
LNES 80-200 LNES 80-200 / LNES 80-250
B
LNEE 100-160 LNEE 100-160
180 452 380 220 180
LNES 100-160 LNES 100-160
LNEE 100-200 LNEE 100-200 / LNEE 100-250
180 502 430 220 180
LNES 100-200 LNES 100-200 / LNES 100-250
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N

LNT...
M [mm] m1l[mm] N [mm] nl[mm] n2 [mm] n3 [mm]
40-125/10-160 500 460 280 240
50-125/50-160 500 460 280 240
65-125/65-160 500 460 280 240
80-160 550 510 340 300
100-160 550 510 340 300
40-200/40-250 550 510 340 300
50-200/50-250 550 510 340 300
65-200/65-250 550 510 340 300
80-200/80-250 550 510 340 300
80-315 550 510 340 300
100-200/100-250 550 510 340 300
100-315 550 510 340 300
125-160 572 532
125-200 572 532
125-250 652 612
125-315 652 612
150-200 672 632
150-250 632 592
150-315 672 632
8.
- k)
]
<‘:I
3
8
=
L
z
-
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LNE_M0005_A_sc

&~
z
A DNS-DND Fx[m]ax Fy[’r\?]ax Fz[;\n‘]ax ZF[’r\?]ax M[)(Nrnrl?x M[me]ax M[er';]ax ZI;IINme
32-160 32 450 530 430 820 550 380 430 800
40-125 40 550 630 500 980 650 450 530 960
40-160 40 550 630 500 980 650 450 530 960
40-200 40 550 630 500 980 650 450 530 960
40-250 40 550 630 500 980 650 450 530 960
50-125 50 750 830 680 1310 700 500 580 1040
50-160 50 750 830 680 1310 700 500 580 1040
50-200 50 750 830 680 1310 700 500 580 1040
50-250 50 750 830 680 1310 700 500 580 1040
65-125 65 930 1050 850 1650 750 550 600 1110
65-160 65 930 1050 850 1650 750 550 600 1110
65-200 65 930 1050 850 1650 750 550 600 1110
65-250 65 930 1050 850 1650 750 550 600 1110
80-160 80 1130 1250 1030 1980 800 580 650 1190
80-200 80 1130 1250 1030 1980 800 580 650 1190
80-250 80 1130 1250 1030 1980 800 580 650 1190
80-315 80 1130 1250 1030 1980 800 580 650 1190
100-160 100 1500 1680 1350 2630 880 630 730 1310
100-200 100 1500 1680 1350 2630 880 630 730 1310
100-250 100 1500 1680 1350 2630 880 630 730 1310
100-315 100 1500 1680 1350 2630 880 630 730 1310
125-160 125 1780 1980 1600 3110 1050 750 950 1610
125-200 125 1780 1980 1600 3110 1050 750 950 1610
125-250 125 1780 1980 1600 3110 1050 750 950 1610
125-315 125 1780 1980 1600 3110 1050 750 950 1610
150-200 150 2250 2500 2030 3930 1250 880 1030 1850
150-250 150 2250 2500 2030 3930 1250 880 1030 1850
150-315 150 2250 2500 2030 3930 1250 880 1030 1850
200-250 200 3000 3350 2700 5250 1630 1150 1330 2400
200-315 200 3000 3350 2700 5250 1630 1150 1330 2400
200-400 200 3000 3350 2700 5250 1630 1150 1330 2400
250-315 250 3000 3350 2700 5250 1630 1150 1330 2400
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LNE_MO0006_A_sc

A DNS-DND Fx[m]ax Fy[’r\?]ax Fz[;\n‘]ax ZF[’r\?]ax M[)(Nrnrl?x M[me]ax M[er';]ax ZI;IINme
32-160 32 340 400 320 620 300 130 180 380
40-125 40 420 470 380 740 400 200 280 530
40-160 40 420 470 380 740 400 200 280 530
40-200 40 420 470 380 740 400 200 280 530
40-250 40 420 470 380 740 400 200 280 530
50-125 50 570 620 510 990 450 250 330 620
50-160 50 570 620 510 990 450 250 330 620
50-200 50 570 620 510 990 450 250 330 620
50-250 50 570 620 510 990 450 250 330 620
65-125 65 700 790 640 1240 500 300 350 680
65-160 65 700 790 640 1240 500 300 350 680
65-200 65 700 790 640 1240 500 300 350 680
65-250 65 700 790 640 1240 500 300 350 680
80-160 80 850 940 770 1490 550 330 400 760
80-200 80 850 940 770 1490 550 330 400 760
80-250 80 850 940 770 1490 550 330 400 760
80-315 80 850 940 770 1490 550 330 400 760

100-160 100 1130 1260 1020 1980 630 380 480 880
100-200 100 1130 1260 1020 1980 630 380 480 880
100-250 100 1130 1260 1020 1980 630 380 480 880
100-315 100 1130 1260 1020 1980 630 380 480 880
125-160 125 1330 1480 1200 2330 800 500 700 1180
125-200 125 1330 1480 1200 2330 800 500 700 1180
125-250 125 1330 1480 1200 2330 800 500 700 1180
125-315 125 1330 1480 1200 2330 800 500 700 1180
150-200 150 1690 1880 1520 2950 1000 630 780 1420
150-250 150 1690 1880 1520 2950 1000 630 780 1420
150-315 150 1690 1880 1520 2950 1000 630 780 1420
200-250 200 2250 2520 2030 3950 1380 900 1080 1970
200-315 200 2250 2520 2030 3950 1380 900 1080 1970
200-400 200 2250 2520 2030 3950 1380 900 1080 1970
250-315 250 2250 2520 2030 3950 1380 900 1080 1970
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[Nm] [Nm] [Nm]
M8 15 M10 40 1/4" 15
A M10 32 D M12 70 G1 3/8” 40
M12 45 M16 110 172" 60
M16 110 7/16”-20 25 1/4" 15
8 M8 15 M12x1,25 45 G2 3/8” 40
M10 32 E M16x1,25 110 172" 60
M6 6 M24x1,25 200 H 1/8” 20
M8 13 M30x2 180
C 2xM10 28 1/4" 15
3 xM10 13 F 3/8” 40
6 x M10 13 1/2" 60
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Tipo elettropompa 6.
Pressione massima di esercizio 7
Temperatura massima del liquido
pompato 8.
Diametro girante tornita (solo per
giranti tornite) 9.
Diametro nominale girante (solo
per giranti tornite)

Pump unit type 6.
Maximum operating pressure 7.
Maximum temperature of the

pumped liquid 8.

Trimmed impeller diameter (only for
trimmed impellers)

Full impeller diameter (only for
trimmed impellers)

Type d’électropompe 6.
Pression de service maximale 7.

Température maximum du liquide
pompé

Diamétre de la roue découpée 8.
(uniquement pour roues taillées)

Diameétre maximal de la roue 9.
(uniguement pour roues taillées) 10
Type d’électropompe 6.
Pression de service maximale 7.

Température maximum du liquide

pompé

Diametre de la roue découpée 8.
(uniguement pour roues taillées)
Diamétre maximal de la roue 9.
(uniguement pour roues taillées) 10
Tipo de electrobomba 6.
Presién méaxima operativa 7.

Temperatura maxima del liquido
bombeado

Diametro ajustado del impulsor 8.
(sélo para impulsores recortados)
Didmetro completo del impulsor 9.
(sélo para impulsores recortados)

Tipo de eletrobomba 6.
Press@o maxima de funcionamento 7.
Temperatura méaxima do liquido
bombeado

Diametro reduzido do impulsor 8.
(apenas para impulsores reduzidos)
Diametro total do impulsor (apenas 9.
para impulsores reduzidos)

10.

10.

Codice elettropompa

Numero di serie o numero d’ordine
+ numero di riga dell’ordine
Temperatura minima del liquido
pompato

Massa

. Gamma di portata

Pump unit code

Serial number or order number +
order line number

Minimum temperature of the
pumped liquid

Weight

Flow range

Code d'électropompe

Numéro de série ou numéro de
commande + numéro de ligne de
commande

Température minimum du liquide
pompé

Poids

. Plage débit

Code d'électropompe

Numéro de série ou numéro de
commande + numéro de ligne de
commande

Température minimum du liquide
pompé

Poids

. Plage débit

Cédigo de la electrobomba
NUmero de serie o nimero de
pedido + nimero de posicién de
orden

Temperatura minima del liquido
bombeado

Peso

. Rango del flujo

Cédigo da bomba elétrica
NUmero de série ou nimero da
encomenda + ndmero da linha de
comando

Temperatura minima do liquido
bombeado

Peso

Intervalo de fluxo

11.
12.
13.
14.

15.

11.
. Speed
13.
14.

15.

11.
. Vitesse
13.
14.

15.

11.
. Vitesse
13.
14.

15.

11.
. Velocidad
13.
14.

15.

Prevalenza

Velocita

Potenza nominale o massima
dell’elettropompa

Indice di efficienza minimo MEI
(Regolamento EU n° 547/2012)
Efficienza idraulica al punto di
massima efficienza (50 Hz)

Head

Nominal or maximum power of the
pump unit

Minimum efficiency index (MEI)
(EU Regulation n°547/2012)
Hydraulic efficiency in best
efficiency point (50 Hz)

H d'élévation

Puissance nominale ou maximale
de I'électropompe

Indice de rendement minimum
(MEI) (réglement UE n° 547/2012)
Rendement hydraulique au meilleur
point de rendement (50 Hz)

H d'élévation

Puissance nominale ou maximale
de I'électropompe

Indice de rendement minimum
(MEI) (réeglement UE n° 547/2012)
Rendement hydraulique au meilleur
point de rendement (50 Hz)

Altura de elevacion

Potencia nominal o méaxima de la
electrobomba

indice de eficiencia minimo (MEI)
(Reglamento UE n.° 547/2012)
Eficiencia hidraulica en el punto de
mayor eficiencia (50 Hz)

. Altura man.
. Velocidade
. Poténcia nominal ou maxima da

bomba elétrica

. indice de eficiéncia minima (MEI),

Regulamento n.° 547/2012 (EU)

. Eficiéncia hidraulica no ponto da

maxima eficiéncia (50 Hz)
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Type elektrische pomp
Maximale bedrijfsdruk
Maximumtemperatuur van de
gepompte vloeistof

Ingekorte waaierdiameter (alleen
voor ingekorte waaiers)
Volledige waaierdiameter (alleen
voor ingekorte waaiers)

Elektrisk pumpe-type

Maksimalt arbejdstryk

Maksimal temperatur for den
pumpede veeske

Trimmet pumpehjul-diameter (kun
trimmede pumpehijul)

Fuld pumpehjul-diameter (kun
trimmede pumpehijul)

Type elektrisk pumpe

Maksimalt arbeidstrykk
Maksimumstemperatur p& den
vaesken som pumpes

Redusert Igpehjuldiameter (kun for
tilpassede lgpehjul)

Full lgpehjuldiameter (kun for
tilpassede lgpehjul)

Typ av elektrisk pump
Maximalt drifttryck

Max. tillaten temperatur p& den
véatska som pumpas

Diameter pa trimmat pumphijul
(endast for timmade pumphjul)
Diameter p& komplett pumphjul
(endast for timmade pumphijul)

Sahkdpumpun tyyppi
Maksimikayttépaine

Pumpatun nesteen
enimmaislampatila

Trimmattu juoksupydréan halkaisija
(vain trimmattuja juoksupyoria
varten)

Taysi juoksupydran halkaisija (vain
trimmattuja juoksupyoria varten)

Rafmagnsdeela gerd

Hamarks vinnsluprystingur
Hamarkshiti vékvans sem deelt er
Minnkad pvermal deeluhjéls (adeins
um minnkud deeluhjol)
Heildarpvermal deeluhjéls (adeins
um minnkud deeluhjol)

No

10.

o

No

8.

6.
7.

8.
9.
10.

Code elektrische pomp
Serienummer of bestelnummer +
bestelpositienummer
Minimumtemperatuur van de
gepompte vloeistof

Gewicht

Doorvoerbereik

Elektrisk pumpe-kode
Serienummer eller ordrenummer +
ordrelinjenummer
Minimumtemperatur for den
pumpede veeske

Vaegt

. Flowinterval

Kode til elektrisk pumpe
Serienummer eller
bestillingsnummer +
ordrelinjenummer
Minimumstemperatur p& den
vaesken som pumpes

Vekt

. Stremningsomrade

Kod for elektrisk pump
Serienummer eller ordernummer +
orderns positionsnummer

Minsta tillatna temperatur pa den
vatska som pumpas

Vikt

. Flodesomrade

Sahkdépumpun koodi
Sarjanumero tai tilausnumero +
tilausrivinumero

Pumpatun nesteen
vahimmaislampotila

Paino

. Virtausalue

Rafmagnsdeela kodi

Radnumer eda pontunarnimer +
poéntunarlinunamer

Lagmarkshiti vékvans sem deelt er
pyngd

Rennslismérk

11.
12.
. Nominaal of maximaal vermogen
14.

15.

11.
12.
13.
14.

15.

11.
. Hastighet
13.
14.
15.
11.
12.
. Den elektriska pumpens nominella

14.

15.

11.
12.
. Sahképumpun nimellinen tai
14.

15.

11.
12.
. Mal- eda hamarkskraftur
14.

15.

Opvoerhoogte
Snelheid

van de elektrische pomp
Minimale efficiéntie-index (MEI)
(EU-verordening nr. 547/2012)
Hydraulische efficiéntie op beste
efficiéntiepunt (50 Hz)

Hoved

Hastighed

Nominel eller maksimal effekt af
den elektriske pumpe

Mindste effektivitetsindeks (MEI)
(EU-forordning nr. 547/2012)
Hydraulisk effektivitet i bedste
effektivitetspunkt (50 Hz)

Hode

Den elektriske pumpens nominelle
eller maksimale kraft

Minimal effektivitetsindeks (MEI)
(EU-regulering nr. 547/2012)
Hydraulisk effekt i beste effektpunkt
(50 Hz)

Uppfordringshojd
Hastighet

eller maximala effekt

Lagsta effektivitetsindex (MEI) (EU-
férordning EU nr 547/2012)
Hydraulisk verkningsgrad i basta
verkningsgradspunkt (50 Hz)

Paa
Nopeus

enimmaisteho
Vahimmaistehokkuusindeksi (MEI)
(EU s&&dds nro °547/2012)
Hydraulinen tehokkuus parhaassa
tehokkuuspisteessa (50 Hz)

Haus
Hradi

rafmagnsdaelunnar

Lagmarks orkunytnistudull (MEI)
(ESB Reglugerd nr. 547/2012)
Skilvirkni vokvavinnslu vié haesta
hagkvaemnipunkt (50 Hz)
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Elektripumba tlitip

Maksimaalne t66rdhk

Pumbatava vedeliku maksimaalne
temperatuur

Tiiviku kéarbitud 1abimaét (ainult
karbitud tiivikute puhul)

Tiiviku taislabimdat (ainult karbitud
tiivikute puhul)

Elektriska stkna veids

Maksimalais darba spiediens
Sdknéta Skidruma maksimala
temperatiira

Samazinats darbrata diametrs (tikai
darbratiem ar samazinatu
diametru)

Pilns darbrata diametrs (tikai
darbratiem ar samazinatu
diametru)

Elektrinio siurblio tipas

DidZiausias darbinis slégis
Auksciausia siurbiamo skys¢io
temperatira

Profiliuoto siurbliaracio skersmuo
(tik profiliuotiems siurbliaraciams)
Viso dydzio siurbliaracio skersmuo
(tik profiliuotiems siurbliaragiams)

Typ pompy elektrycznej
Maksymalne ci$nienie operacyjne
Maksymalna temperatura ttoczonej
cieczy

Catkowita $rednica wirnika
zredukowanego (tylko w przypadku
wirnikéw zredukowanych)
Catkowita $rednica wirnika (tylko

w przypadku wirnikéw
zredukowanych)

Typ elektrického Cerpadla
Maximalni provozni tlak

Maximalni teplota ¢erpané kapaliny
Primér redukovaného obézného
kola (pouze pro redukovana
obéZna kola)

Pramér piného obézného kola
(pouze pro redukovana obézna
kola)

6. Elektripumba kood

7. Seerianumber ja tellimuse number
+ tellimuse rea number

8. Pumbatava vedeliku minimaalne
temperatuur

9. Mass

. Vooluhulga vahemik

6. Elektriska sukna kods
7. Sérijas numurs vai pasatijuma

8. Suknéta skidruma minimala
temperatura

9. Svars

. Plasmas diapazons

6. Elektrinio siurblio kodas

7. Serijos numeris arba uzsakymo
numeris ir uzsakymo eilutés
numeris

8. Zemiausia siurbiamo skysgio
temperatira

9. Svoris

10. Srauto intervalas

6. Kod pompy elektrycznej
7. Numer seryjny lub numer

zaméwienia + numer wiersza
zamowienia

8. Minimalna temperatura ttoczonej
cieczy

9. Masa

. Zakres przeptywu

6. Kod elektrického ¢erpadla

7. Sériové Cislo nebo Cislo
objednavky + €islo fadku
objednavky

8. Minimalni teplota ¢erpané kapaliny

9. Vaha
10. Rozsah pratoku

11.
12.
13.
14.

15.

11.
12.
numurs + pasatijuma linijas numurs 13.
14.

15.

11.
12.
13.

14.

15.

11.
. Predkos¢
13.

14.

15.

11.
. Rychlost
13.
14.

15.

Surukdrgus

Kiirus

Elektripumba nimi- voi
maksimaalne véimsus

Vahim néutav t6hususindeks (MEI)
(EL-i m&arus nr 547/2012)
Hudrauliline t6husus parima
t6hususega punktis (50 Hz)

Galvina

Atrums

Elektriska sGkna nominala vai
maksimala jauda

Minimum efektivitates indekss
(MEI) (ES Regula Nr. 547/2012)
Hidrauliska efektivitate labakaja
efektivitates punkta (50 Hz)

Hidrostatinis slégis

Greitis

Nominali arba didZiausia elektrinio
siurblio galia

Minimalaus efektyvumo indeksas
(MEI) (ES reglamentas Nr.
547/2012)

Hidraulinés sistemos efektyvumas
didZiausio efektyvumo taske (50 Hz)

Gtlowica

Znamionowa lub maksymalna moc
pompy elektrycznej

Minimalny wskaznik efektywnosci
(MEI) (Rozporzadzenie UE nr
547/2012)

Sprawnos$¢ hydrauliczna

w optymalnym punkcie pracy (50
Hz)

Vytlagny tiak

Jmenovity nebo maximalini vykon
elektrického ¢erpadla

Index maximalni tc¢innosti (MEI)
(smérnice EU ¢&. 547/2012)
Hydraulicka uginnost v nejlepS§im
misté ucinnosti (50 Hz)
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yp elektrického Cerpadla
Maximalny prevadzkovy tlak
Maximalna teplota Cerpanej
kvapaliny

Priemer skoseného obezného
kolesa (len pre zdobené obezné
kolesd)

Cely priemer obeZného kolesa (len
pri orezavanych obeznych kolesach)

Elektromos szivattyu tipusa
Maximalis izemi nyomas

A szivattyGzott folyadék maximalis
hémérséklete

Vagott lapatkerék atméré (csak
vagott lapatkerekek esetén)
Teljes lapatkerék atméré (csak
vagott lapatkerekek esetén)

Tip pompa electrica

Presiune maxima de functionare
Temperatura maxima a lichidului
pompat

Diametrul rotorului micsorat (numai
pentru rotoare micsorate)
Diametrul rotorului intreg (numai
pentru rotoare ntregi)

Twn enekTpuyecka nomna
MakcumanHo paboTHO HansiraHe
MakcumanHa TemnepaTtypa Ha
n3nomneBaHaTa Te4HOCT
O6paboTeH AnamMeTbp Ha poTopa
(camo 3a 06paboTeHu poTopwu)
MbneH guameTbp Ha poTopa (camo
3a 06paboTeHn potopu)

Vrsta elektriCne Crpalke

Najvedji delovni tlak

Najvecja temperatura izErpane
tekocine

ZmanjSan premer pogonskega
kolesa (samo za obrezana
pogonska kolesa)

Poln premer pogonskega kolesa
(samo za obrezana pogonska
kolesa)

Vrsta elektricne pumpe
Maksimalni radni tlak
Maksimalna temperatura
ispumpane tekucine

Promijer obrubljenog rotora (samo
za obrubljene rotore)

Promijer punog rotora (samo za
obrubljene rotore)

No

10.

No

8.

No

9

10.

Kod elektrického Cerpadla

Sériové ¢islo alebo poradové &islo
+ Cislo riadku objednavky
Minimalna teplota ¢erpanej
kvapaliny

Hmotnost

. Rozsah prietoku

Elektromos szivattyu kéd
Sorozatszam vagy rendelésszam +
rendelési sorszam

A szivattyuzott folyadék minimalis
hémérséklete

Toémeg

. Atfolyasi tartomany

Cod pompa electrica

Numar de serie sau numar
comanda + numar linie comanda
Temperatura minima a lichidului
pompat

Greutatea

Intervalul de debit

Kopa Ha enekTpuyecka nomna
CepueH HomMep Unmn Homep Ha
nopbykaTa + HoMep Ha pej 3a
nopwbyka

MuHumanHa Temneparypa Ha
M3nomMneaHaTa Te4HoCT

Terno

. Aunana3oH Ha noToka

Koda elektricne ¢rpalke 11.
Serijska Stevilka ali $tevilka narocila 12.
+ Stevilka linije narocila 13.
Najmanj$a temperatura izérpane

tekocine 14.

Teza

. Razpon pretoka

Kéd elektricne pumpe

Serijski broj ili broj narudzbe + broj
linijske narudzbe

Minimalna temperatura ispumpane
tekucine

Tezina

Raspon protoka

11.
12.
13.
14.

15.

11.
12.
13.
14.

15.

11.
. Viteza
13.
14.

15.

11.
. Bbpoit Ha obopoTuTe
13.

14.

15.

15.

11.
12.
13.
14.

15.

Hlava

Rychlost’

Menovity alebo maximalny vykon
elektrického ¢erpadla

Index minimalnej efektivnosti (MEI)
(nariadenie EU &. 547/2012)
Hydraulicka u¢innost v najlepSom
bode ucinnosti (50 Hz)

Emelési magassag

Sebesség

Az elektromos szivatty( névleges
vagy maximalis teljesitménye
Minimum hatasfok (MEI) (EU
547/2012 szamu rendelet)
Hidraulikus hatasfok a legjobb
értékil ponton (50 Hz)

Cap

Putere nominala sau maxima a
pompei electrice

Indice de randament minim (MEI)
(Regulamentul UE nr. 547/2012)
Randamentul hidraulic in punctul
de randament maxim (50 Hz)

maBa

HomwuHanHa unm makcumanHa
MOLLIHOCT Ha enekTpuyeckaTa nomna
MHpaekc Ha MMHMManHa
edekTusHocT (MEI) (PernameHT Ha
EC Ne 547/2012)

XuapaBnuyHu epekTMBHOCT B
ToYkaTa Ha Hai-nobpa
edekTuBHocT (50 Hz)

Glava

Hitrost

Nazivna ali najve¢ja moc elektri¢ne
Crpalke

Najmanjsi indeks ucinkovitosti
(MEI) (EU Predpis §t. 547/2012)
Hidravli€na ucinkovitost na tocki
najboljSe ucinkovitosti (50 Hz)

Nastavak

Brzina

Nominalna ili maksimalna snaga
elektriéne pumpe

Indeks minimalne ucinkovitosti
(MEI) (EU propis n°547/2012)
Hidrauliéna uginkovitost u najboljoj
tocki ucinkovitosti (50 Hz)
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sr:

1. Tip elektricne pumpe 6. Kod za elektricnu pumpu

2. Maksimalni radni pritisak 7. Serijski broj ili broj naloga + broj

3. Maksimalna temperatura pumpane redosleda naloga
te¢nosti Minimalna temperatura pumpane

4. Obradeni prec¢nik radnog kola te¢nosti
(samo za obradena radna kola) 9. Tezina

5. Puni pre¢nik radnog kola (samo za 10. Opseg protoka
obradena radna kola)

el:

1. T0Tog NAEKTPIKAG avTAiag 6. Kwdikdg NAeKTPIKAG avTAiag

2. Méyiotn Tieon Aeiroupyiag 7. Zeiplokdg apiBpds  apibuodg

3. Méyiotn Bepuokpaaia Tou TrapayyeAiag + apiBuOG ypauung
avtAoUuevou uypou TTapayyeAiag

4. NMrepwTn peiwpévng dlapéTpou 8. EAd&xioTn Bepuokpacia Tou
(MOVO YIO PN TTAAPEIG TITEPWTEG) avtAoupevou uypou

5. Mrepwtn TARpoug diapétpou (uévo 9. Bdapog
yia Jn TTAAPEIG TITEPWTEG) 10. KAipaka porg

tr:

1. Elektrikli pompa tipi 6. Elektrikli pompa kodu

2. Maksimum galisma basinci 7. Seri numarasi veya siparis

3. Pompalanan sivinin maksimum numarasi + siparig hatti numarasi
sicakhgi 8. Pompalanan sivinin minimum

4. Azaltimig pervane gapi (yalnizca sicakhgi
tiraglanmig pervaneler igin) 9. Agirhk

5. Tam pervane ¢api (yalnizca 10. Akig araligi
tiraglanmig pervaneler igin)

ru:

1. Twn aneKTpuyeckoro Hacoca 6. Kopg anekTpuyeckoro Hacoca

2. MakcumanbHoe paboyee naeneHune 7. CepuinHbIN HOMEP UM HoMep

3. MakcumanbHas Temnepatypa 3aka3a + Homep NVHWUK ANs 3akasa
nepekayvMBaemMon XuakocTu 8. MwuHumanbHas Temnepartypa

4. [OnameTp obpesaHHoro paboyero nepekavymBaeMoi XuaKocTu
Koneca (Tonbko Ans obpesaHHbix 9. Macca
pabounx konec) 10. OnanasoH pacxoga

5. TonHblii AnameTp paboyero
Koneca (Tonbko Ans obpe3aHHbIX
pabouux kornec)

uk:

1. Twn enekTpuyHOro Hacoca 6. Kop enektpuyHoro Hacoca

2. MakcumanbHuit poboumnii TUck 7. CepinHuit Homep abo Homep

3. MakcumanbHa TemnepaTtypa 3aMOBMEHHS + HOMep MiHii Ans
piAWHW, WO NpoKavyeTbCs 3aMOBIIEHHS

4. [RiameTp obpiszaHoro poboyoro 8. MiHimanbHa Temneparypa piauHu,
Koneca (Tinbku Ans obpizaHnx LLIO NMpOKaYyeTbCS
pobounx konic) 9. Maca

5. TMosHuit giameTp po6oyoro koneca 10. [liana3oH BuTpaTn

(Tinbku ans o6pidaHnx pobounx
Konic)

o
el

A
A2
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6
7
8
9
G 610

11.
. Taxutnta
13.
14.

15.

11.
. Hiz
13.
14.

15.

11.
12.
13.

14.

15.

11.
12.
13.
14.

15.

. Glava
. Brzina
. Nazivna ili maksimalna snaga

elektricne pumpe

. Minimalni indeks efikasnosti (MEI)

(EU Regulacija n°547/2012)

. Hidrauli¢na efikasnost u tacki

najbolje efikasnosti (50 Hz)

KegpaAn

OvopaaTIKA 1 PéyioTn 1I0X0G TNG
NAEKTPIKAG aVvTAiag

AgikTng eAdxioTng amédoong (MEI)
(Kavoviopog EE ap. 547/2012)
YdpauAikr) atrédoan oTo onueio
péyiotng amoédoong (50 Hz)

Baslik

Elektrikli pompanin nominal veya
maksimum glicu

Minimum verimlilik indeksi (MEI)
(AB Yonetmelik no. 547/2012)
En iyi verimlilik noktasindaki
hidrolik verimlilik (50 Hz)

Hanop

CkopocTb

HoMuHanbHas unu makcumanbHas
MOLLIHOCTb 3EKTPUYECKOro Hacoca
MHaekc MUHUMansHomn
acpdekTnHocTn (MEI)
(MoctaHoeneHne EC Ne 547/2012)
Mvopasnuyeckuin KM B Touke
ontumansHoro KA (50 My)

Hanip

LWBnakictb

HomiHanbHa abo makcumarnbHa
NOTYXXHICTb €NeKTPUYHOro Hacoca
MiHimanbHuiA nokasHuk KKO
(MoctaHoBa €C Ne 547/2012)
MapasnivyHnin KKO y Touui
onTtumansHoro KK (50 'u)
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LNE_MO0004_A_sc

Tipo elettropompa: LNE=in-line singola, LNT=in-line gemellare

Giunto: E=monoblocco, S=rigido

Funzionamento motore: [ ]=standard asincrono, H=dotato di Hydrovar®, X=altri azionamenti

Grandezza elettropompa: diametro tubazione mandata- diametro nominale girante

Potenza motore in kWx10

Girante tornita: [ ]=standard, A/B/C= diametro medio ridotto a parita di potenza nominale, X=diametro medio ridotto
adeguato al punto di lavoro richiesto dal cliente

Tipo di motore: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=altro, /E=e-SM Drive

N° poli: 2=due poli, 4=quattro poli; P=e-SM Drive

Tensione + frequenza

QA WNEF

© o~

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S5=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

e-SM Drive
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V

10. Materiale corpo elettropompa: C=ghisa

11. Materiale girante: C=ghisa, S=acciaio inossidabile, B=bronzo, N=acciaio inossidabile 1.4408, R=Duplex 1.4517

12. Tenuta meccanica + configurazione OR: 4=SiC/carbone/EPDM, 2=SiC/carbone/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SIiC/SiC/FKM, L=carburo di tungsteno/carbone impregnato metallo/EPDM, U=carburo di tungsteno/Carbone
impregnato metallo/FKM

13. Alimentazione Hydrovar®: [ ]=motore standard asincrono, /2=monofase 1x230 V, /3=trifase 3x230 V, /4=trifase 3x400 V

14. Scheda aggiuntiva: [ ]= nessuna scheda, W=scheda Wi-Fi, C=Premium Card, X=scheda Wi-Fi e Premium Card

=}

Pump unit type: LNE=In-line single, LNT=In-line twin

Joint: E=close-coupled, S=stub

Motor operation: [ ]=standard asynchronous, H=equipped with Hydrovar®, X=other drives

Pump unit size: discharge diameter - nominal impeller diameter

Motor power in KWx10

Trimmed impeller: [ ]=standard, A/B/C= reduced average diameter at the same rated power, X=reduced average
diameter adapted to the take-off point requested by the customer

Motor design: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=other, /[E=e-SM Drive

No. of poles: 2=two poles, 4=four poles; P=e-SM Drive

Voltage + frequency

OUAWNEO

© o~

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM Drive
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

10. Casing material: C=cast iron

11. Impeller material: C=cast iron, S=stainless steel, B=bronze, N=stainless steel 1.4408, R=duplex stainless steel 1.4517
12. Mechanical seal + O-ring configuration: 4=SiC/Carbon/EPDM, 2=SiC/Carbon/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM,
L=Tungsten Carbide/Metal-impregnated Carbon/EPDM, U=Tungsten Carbide/Metal-impregnated Carbon/FKM
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13. Hydrovar® power supply: [ ]=standard asynchronous motor, /2=single-phase 1x230 V, /3=three-phase 3x230 V,

14.

QAN ED

© ® N

10.
11.

12.

13.

ourwNPa

© ® N

/4=three-phase 3x400 V

Additional card: [ ]= no card, W=Wi-Fi card, C=Premium Card, X=Wi-Fi card and Premium Card

Type d’électropompe : LNE=Simple en ligne, LNT=Double en ligne
Garniture : E=monobloc, S=liaison

Fonctionnement du moteur : [ ]=standard asynchrone, H=avec Hydrovar®, X=autres entrainements
Dimension de I'électropompe : diamétre de refoulement - diametre nominal de roue

Puissance du moteur en kWx10
Roue découpée : [ ]=standard, A/B/C= diametre moyen réduit a la méme puissance nominale, X=diamétre moyen

réduit adapté au point de fonctionnement requis par le client
Conception moteur : /P=PLM, /S=SM, /IW=Weg, /X=autre, /[E=Variateur de vitesse e-SM

N. de péles : 2=deux pbles, 4=quatre pbles ; P=Variateur de vitesse e-SM

Tension + Fréquence

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

Variateur de vitesse e-SM
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

@

6T=3x330-346/575-600 V

Matériau du corps de pompe : C = Fonte

Matériau de la roue : C=fonte, S=acier inoxydable, B=bronze, N=acier inoxydable 1.4408, R=acier inoxydable
duplex 1.4517

Configuration garniture mécanique + joint torique : 4=SiC/Carbone/EPDM, 2=SiC/Carbone/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SIiC/SiC/FKM, L=Carbure de tungsténe/Carbone imprégné de métal/EPDM, U=Carbure de tungstene/Carbone
imprégné de métal/FKM

Alimentation Hydrovar® : [ ]=moteur asynchrone standard, /2=monophasée 1x230 V, /3=triphasée 3x230 V,
/4=triphasée 3x400 V

. Carte supplémentaire : [ ]= pas de carte, W=carte Wi-Fi, C=carte Premium, X=carte Wi-Fi et Premium

Elektropumpentyp: LNE=Inline Einzel, LNT=Inline Zwilling

Verbindung: E=Blockausfiihrung, S=Steckwelle

Motor: [ ]=Standard asynchron, H=ausgestattet mit Hydrovar®, X=andere Antriebe

GrolRe der Elektropumpe: Durchmesser Druckstutzen - Laufrad-Nenndurchmesser

Motorleistung in kWx10

Abgedrehtes Laufrad: [ ]=Standard, A/B/C= reduzierter durchschnittlicher Durchmesser bei gleicher Nennleistung,
X=reduzierter durchschnittlicher Durchmesser, an den vom Kunden gewiinschten Betriebspunkt angepasst
Motorausfuhrung: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=andere, /[E=e-SM Drive

Polanzahl: 2=zwei Pole, 4=vier Pole; P=e-SM Drive

Spannung + Frequenz

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM Drive
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

. Gehausematerial: C = Gusseisen
. Laufradmaterial: C=Gusseisen, S=Edelstahl, B=Bronze, N=Edelstahl 1.4408, R=Duplex-Edelstahl 1.4517
. Gleitringdichtung + O-Ring-Konfiguration: 4=SiC/Kohlenstoff EPDM, 2=SiC/Kohlenstoff/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,

W=SIiC/SiC/FKM, L=Wolframkarbid/metallimpragnierter KohlenstofffEPDM, U=Wolframkarbid/metallimpréagnierter
Kohlenstoff/FKM

. Hydrovar® Stromversorgung: [ ]=Standard-Asynchronmotor, /2=Einzelphase 1x230 V, /3=drei Phasen 3x230 V,

/4=drei Phasen 3x400 V

. Zusétzliche Karte: [ ]= keine Karte, W=Wi-Fi Karte, C=Premium Card, X=Wi-Fi Karte und Premium Card

409
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Tipo de electrobomba: LNE=En linea simple, LNT=En linea doble

Junta: E=acoplamiento cerrado, S=acople
Funcionamiento del motor: [ ]=estandar asincrono, H=equipado con Hydrovar®, X=otros accionamientos
Tamario de la electrobomba: diametro de descarga - diametro nominal del impulsor

Potencia del motor en kWx10

Impulsor ajustado: [ ]=estandar, A/B/C= diametro medio reducido a la misma potencia nominal, X=diametro medio
reducido adaptado al punto de trabajo requerido por el cliente

Disefio del motor: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=otro, /[E=e-SM Drive

N. de polos: 2=dos polos, 4=cuatro polos; P=e-SM Drive

Tension + frecuencia

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

e-SM Drive
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V

10. Material del cuerpo de la bomba: C = Fundicién

11. Material del impulsor: C=fundicién, S=acero inoxidable, B=bronce, N=acero inoxidable 1.4408, R=acero inoxidable
daplex 1.4517

12. Sello mecénico + Configuracion del O-ring: 4=SiC/Carbono/EPDM, 2=SiC/Carbono/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SIiC/SiC/FKM, L=Carburo de tungsteno/Carburo impregnado con metal/EPDM, U=Carburo de tungsteno/Carburo
impregnado con metal/FKM

13. Fuente de alimentacion del Hydrovar®: [ ]=motor asincrono estandar, /2=monofasico 1x230 V, /3=trifasico 3x230 V,
/4=trifasico 3x400 V

14. Tarjeta adicional: [ ]= sin tarjeta, W=tarjeta Wi-Fi, C=tarjeta Premium, X=tarjeta Wi-Fi y tarjeta Premium

pt:

1. Tipo de eletrobomba: LNE=Em linha simples, LNT=Em linha dupla

2. Unido: E=engate fechado, S=amovivel

3. Operagdo do motor: [ ]=assincrono standard, H=equipado com Hydrovar®, X=outros controladores

4. Dimensdes da bomba elétrica: diametro da descarga — diametro nominal do impulsor

5. Poténcia do motor em kWx10

6. Impulsor reduzido: [ ]=standard, A/B/C= média de redugédo do diametro para a mesma poténcia nominal, X=média
de redugdo do diametro adaptada ao ponto de arranque requerido pelo cliente

7. Concepcao do motor: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=outro, /[E=Controlador e-SM

8. N. de polos: 2=dois polos, 4=quatro polos; P=Controlador e-SM

9. Tenséao + frequéncia
50Hz 60Hz Controlador e-SM
5H=1x220-240 V 6F=1x220-230 V 02=1x208-240 V
5R=3x220-240/380-415 V 6E=1x200-210 V 04=3x380-460 V
5V=3x380-415/660-690 V 6P=3x220-230/380-400 V 05=3x208-240/380-460 V
5P=3x200-208/346-360 V 6R=3x255-277/440-480 V
5S=3x255-265/440-460 V 6V=3x440-480/- V
5T=3x290-300/500-525 V 6U=3x380-400/660-690 V
5W=3x440-460/- V 6N=3x200-208/346-360 V

6T=3x330-346/575-600 V

10. Material da caixa: C = Ferro fundido

11. Material do impulsor: C=ferro fundido, S=aco inoxidavel, B=bronze, N=ac¢o inoxidavel 1.4408, R=aco inoxidavel
duplex 1.4517

12. Vedante mecanico + configuracéo anel de vedacédo em O: 4=SiC/Carbono/EPDM, 2=SiC/Carbono/FKM,
Z=SiC/SiC/EPDM, W=SIC/SiC/FKM, L= Carbono de Tungsténio/Carvao Impregnado com Metal/EPDM, U=Carbono
de Tungsténio/Carvdo Impregnado com Metal/FKM

13. Alimentag&o Hydrovar®: [ ]=motor assincrono standard, /2=monofasico 1x230 V, /3=trifasico 3x230 V, /4=trifasico
3x400 V

14. Cartdo suplementar: [ ]= sem cartdo, W=cartdo WI-FI, C=Cartdo Premium, X=Cartdo WI-FI e Cartdo Premium
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10.
. Pumpehjul-materiale: C=stabejern, S=rustfrit stal, B=bronze, N=rustfrit stél 1.4408, R=duplex rustfrit stl 1,4517
12.
13.

14.

Type elektrische pomp: LNE=In-line enkel, LNT=In-line dubbel
Koppeling: E=kortgekoppeld, S=asstomp
Motorbedrijf: [ ]=standaard asynchrone , H=uitgerust met Hydrovar®, X=andere aandrijvingen

Grootte elektrische pomp: diameter persopening - nominale waaierdiameter

Motorvermogen in kWx10

Ingekorte waaier: [ ]=standaard, A/B/C= verminderde gemiddelde diameter bij hetzelfde nominaal vermogen,

X=verminderde gemiddelde diameter aangepast aan het take-offpunt dat verzocht is door de klant

Motorontwerp: /P=PLM, /S=SM, /IW=Weg, /X=overig, /[E=e-SM-aandrijving

Aantal polen: 2=twee polen, 4=vier polen; P=e-SM-aandrijving

Spanning + frequentie

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

e-SM-aandrijving
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V

Materiaal huis: C=gietijzer

Materiaal waaier: C=gietijzer, S=roestvast staal, B=brons, N=roestvast staal 1.4408, R=duplex roestvast staal
1.4517

Configuratie mechanische afdichting + O-ring: 4=SiC/Koolstof[EPDM, 2=SiC/Koolstof/[FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SiC/SiC/FKM, L=Wolfraamcarbide/Met metaal geimpregneerde koolstof/EPDM, U=Wolfraamcarbide/Met metaal
geimpregneerde koolstof/KFM

Hydrovar®-stroomtoevoer: [ ]=standaard asynchrone motor, /2=éénfasig 1x230 V, /3=driefasig 3x230 V,
/4=driefasig 3x400 V

. Extra kaart: [ ]= geen kaart, W=wifikaart, C=premiumkaart, X=wifikaart en premiumkaart

Elektrisk pumpe-type: LNE=In-line enkelt, LNT=In-line tvilling

Samling: E=teetkoblet, S=stub

Motordrift: [ ]=standard asynkron, H=udstyret med Hydrovar®, X=andre drev
Elektrisk pumpe-starrelse: Udlgbsdiameter - nominel pumpehjul-diameter
Motoreffekt i kWx10

Trimmet pumpehjul: [ ]=standard, A/B/C= reduceret gennemsnitsdiameter med samme nominelle effekt,
X=reduceret gennemsnitlig diameter tilpasset det startpunkt, som kunden gnsker

Motordesign: /P=PLM, /S=SM, /IW=Weg, /X=andet, /[E=e-SM-drev
Antal staenger: 2=to poler, 4=fire poler; P=e-SM-drev

Speending + frekvens

50Hz 60Hz

5H=1x220-240 V 6F=1x220-230 V

e-SM drev
02=1x208-240 V

5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V

Kabinetmateriale: C=Stabejern

Mekanisk teetning + O-rings-konfiguration: 4=SiC/Carbon/EPDM, 2=SiC/Carbon/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SIiC/SiC/FKM, L=Tungstencarbid/Metalimpraegneret carbon/EPDM, U=Tungstencarbid/Metal-impreegneret
carbon/FKM

Hydrovar® strgmforsyning: [ ]= standard asynkronmotor, / 2 = enfase 1x230 V, / 3 = trefaset 3x230 V, / 4 = trefaset
3x400 V

Ekstra kort: [ ]= intet kort, W = Wi-Fi-kort, C = Premium kort, X = Wi-Fi-kort og Premium Card
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redusert gjennomsnittlig diameter, tilpasset startpunktet forespurt av kunden
Motorens utforming: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=annen, /E=e-SM-drivverk

Antall poler: 2=to poler, 4=fire poler; P=e-SM-drivverk

Spenning + frekvens

no:
1. Type elektrisk pumpe: LNE= in-line singel, LNT= in-line tvilling

2. Forbindelsesdel: E = nzer-koblet, S = stubbe

3. Motordrift: [ ] = standard asynkron, H = utstyrt med Hydrovar®, X = andre drivverk

4. Den elektriske pumpens stgrrelse: Utladningsdiameter - nominell pumpehjuldiameter

5. Motorkraft i KWx10

6. Tilpasset Igpehjul: [ ] = standard, A/B/C = redusert gjennomsnittsdiameter med samme nominelle effekt, X=

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

e-SM-drivverk
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V

10. Materiale kabinettet er laget av: C = stgpejern

11. Legpehjuimateriale: C = stapejern, S = rustfritt stal, B = bronse, N = rustfritt stal 1.4408, R = Dupleks rustfritt st&l 1.4517

12. Mekanisk tetning + O-ring-konfigurasjon: 4 = SiC/karbon/EPDM, 2 = SiC/karbon/FKM, Z = SiC/SiC/EPDM, W =
SiC/SiC/FKM, L = tungstenkarbid/metallimpregnert karbon/EPDM, U = tungstenkarbid/metallimpregnert karbon/FKM

13. Hydrovar®-strgmforsyning: [ ] = standard asynkron motor, /2 = enfaset 1x230 V, /3 = trefaset 3x230 V, /4 = trefaset
3x400 V

14. Ytterligere kort: [ ] = uten kort, W = Wi-Fi-kort, C = premium-kort, X = Wi-Fi-kort og premium-kort

<

Typ av elektrisk pump: LNE=inbyggd enkel, LNT=inbyggd dubbel

Fog: E=tét koppling, S=stub

Motordrift: [ ]=standard asynkron, H=utrustad med Hydrovar®, X=dvriga drivdon

Den elektriska pumpens storlek: utloppsdiameter - pumphjulets nominella diameter

Motoreffekt i KWx10

Trimmat pumphjul: [ ]=standard, A/B/C= reducerad medeldiameter med samma nominella effekt, X=reducerad
medeldiameter som anpassats till den punkt som bestéllts av kunden

OUTAWNEQ

7. Motorns utférande: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=0vrigt, /E=e-SM Drive
8. Antal poler: 2=tv& poler, 4=fyra poler; P=e-SM Drive
9. Spénning + frekvens
50 Hz 60Hz e-SM Drive
5H=1x220-240 V 6F=1x220-230 V 02=1x208-240 V
5R=3x220-240/380-415 V 6E=1x200-210 V 04=3x380-460 V
5V=3x380-415/660-690 V 6P=3x220-230/380-400 V 05=3x208-240/380-460 V
5P=3x200-208/346-360 V 6R=3x255-277/440-480 V
5S=3x255-265/440-460 V 6V=3x440-480/- V
5T=3x290-300/500-525 V 6U=3x380-400/660-690 V
5W=3x440-460/- V 6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V
10. Holjets material: C = gjutjarn
11. Pumphjulets material: C=gjutjarn, S=rostfritt stal, B=brons, N=rostfritt stal 1.4408, R=duplex rostfritt stal 1.4517
12. Sammansattning av mekanisk tatning + o-ring: 4=SiC/kol/EPDM, 2=SiC/kol/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SIiC/SiC/FKM, L=tungstenkarbid/metallimpregnerat kol/EPDM, U=tungstenkarbid/metalimpregnerat kol/FKM
13. Hydrovar® stromforsorjning: [ ]=standard asynkron motor, /2=enkelfas 1x230 V, /3=trefas 3x230 V, /4=trefas 3x400
\Y%
14. Ytterligare kort: [ ]= inget kort, W=Wi-Fi-kort, C=Premium-kort, X=Wi-Fi-kort och Premium-kort
fi:
1. Sahkoépumpun tyyppi: LNE=Yksittdinen rivissa, LNT=Kaksonen rivissa
2. Liitoskappale: E=suoraan liitetty, S=tynka
3. Moottorin toiminta: [ ]=vakio asynkroninen, H=varustettu Hydrovar®:lla, X=muita levyasemia
4. Sahképumpun koko: virtauksen lapimitta - nimellinen juoksupydran lapimitta
5. Moottorin teho yksikdssa kWx10
6. Trimmattu juoksupyora: [ ]=vakio, A/B/C= vahennetty keskiarvohalkaisija samalla nimellisteholla, X=vahennetty

keskiarvohalkaisija sovellettuna léahtdpisteeseen asiakkaan pyytamana
412



iten fr de es pt nl da no sv fiis et Iv It pl cs sk hu ro bg sl hr sr el tr ru uk ar

© ® N

CURWNEF

© ® N

10.
. Efni i deeluhjoli: C=steypujarn, S=rydfritt stal, B=brons, N=rydfritt stal 1.4408, R=duplex rydfritt stal 1.4517
12.
13.

14.

-
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Moottorin malli: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=muu, /E=e-SM -kiintolevy
Napojen méaaréa: 2=kaksi napaa, 4=nelja napaa; P=e-SM -kiintolevy

Jannite + taajuus

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S5=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM -kiintolevy
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

. Kotelon materiaali: C=valurauta
. Juoksupyo6ran materiaali: C=valurauta,

R=ruostumaton duplex-terés 1.4517

S=ruostumaton terés, B=pronssi, N=ruostumaton terés 1.4408,

. Mekaaninen tiiviste + O-renkaan maaritys: 4=SiC/Hiil/EPDM, 2=SiC/Hiili/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM,

L=Tungsten Karbidi/Metallikyllastetty hiili/fEPDM, U=Tungsten Karbodi/Metalkyllastetty hiili/FKM

/4=kolmivaiheinen 3x400 V

Rafmagnsdeela gerd: LNE= Innlinu stdk, LNT = Innlinu tvibura

Samskeyti: E=beintengt, S=stubbur

Notkun métors: [ ]=stadladur 6samstilltur, H=atbdinn Hydrovar®, X=6nnur drif

Steerd rafmagnsdeelu: pvermal losunar - nafnpvermal deeluhjéls

Afl métors i kWx10

. Hydrovar® -virtalahde: [ ]=vakio asynkroninen moottori, /2=yksivaiheinen 1x230 V, /3=kolmivaiheinen 3x230 V,

. Lisékortti: [ ]= ei korttia, W=Wi-Fi -kortti, C=Premium-kortti, X=Wi-Fi -kortti ja Premium-Kkortti

Minnkad deeluhjél: [ ]=stadlad, A/B/C= minnkad medaltalspvermal vid sama malafl, X=minnkad medaltalspvermal
snidid ad aflittakinu sem vidskiptavinur bidur um

Hoénnun métors: /P=PLM, /S=SM, /IW=Weg, /X=annad, /[E=e-SM drif

Fjoldi pola: 2=tveir pdlar, 4= fjorir pélar; P=e-SM drif

Spenna + tidni

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM drif

02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Steypuefni: C=Steypujarn

Samsetning pakkddsar + O-hrings: 4=SiC/Kolefni/EPDM, 2=SiC/Kolefni/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM,
L=Tungsten karbid/malmgegndreypt kolefni/EPDM, U=Tungsten karbid/malmgegndreypt kolefni/FKM
Hydrovar® aflgjafi: [ ]=stadladur 6samstilltur métor, /2=einfasa 1x230 V, /3=priggja fasa 3x230 V, /4=priggja fasta

3x400 V

Aukakort: [ ]= ekkert kort, W=Wi-Fi kort, C=Premium kort, X=Wi-Fi kort og Premium kort

Elektripumba ttitp: LNE = reas the tiivikuga, LNT = reas kahe tiivikuga

Liide: E = tihedalt Uhendatud, S = jatkuga
Mootori talitlus: [ ] = standardne asiinkroonne, H = varustatud Hydrovar®-iga, X = muud ajamid
Elektripumba suurus: véljalaske 1abimdat — tiiviku nimilabimdot

Mootori voimsus kW x 10

Kérbitud tiivik: [ ] = standardne, A/B/C = véhendatud keskmine l1abim&6t sama nimivdimsuse juures, X = vahendatud

keskmine 1&abimd6t, mis on kohandatud kliendi soovitud té6punkti jaoks.
Mootori disain: /P = PLM, /S = SM, /W = Weg, /X = muu, /E = e-SM-i ajam

Pooluste arv: 2 = kaks poolust, 4 = neli poolust; P = e-SM-i ajam

Pinge + sagedus

50Hz
5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V

60Hz
6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V

e-SM-i ajam
02=1x208-240 V

04=3x380-460 V
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5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V

6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V
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Korpuse materjal: C = malm

. Tiiviku materjal: C = malm, S = roostevaba teras, B = pronks, N = roostevaba teras 1.4408, R = Duplexi roostevaba

teras 1.4517

Mehaanilise tihendi + réngastihendi konfiguratsioon: 4 = SiC/susinik/EPDM, 2 = SiC/susinik/FKM, Z =
SiC/SiC/EPDM, W = SiC/SiC/FKM, L = volframkarbiid / metalliga immutatud susinik / EPDM, U = volframkarbiid /
metalliga immutatud susinik / FKM

Hydrovar®-i toiteallikas: [ ] = standardne asiinkroonne mootor, /2 = Uihefaasiline 1 x 230 V, /3 = kolmefaasiline 3 x
230V, /4 = kolmefaasiline 3 x 400 V

. Lisakaart: [ ] = kaarti pole, W = Wi-Fi-kaart, C = Premium Card, X = Wi-Fi-kaart ja Premium-kaart

Elektriska stkna veids: LNE=Inijas viens, LNT=lnijas dubults

Savienojums: E=cieSs savienojums, S=norauts

Motora darbiba: [ ]=standarta asinhrons, H=aprikots ar Hydrovar®, X=citas piedzinas

Elektriska slikna izmérs: izplides diametrs - nominalais darbrata diametrs

Motora jauda kWx10

Samazinats darbrats: [ ]=standarta, A/B/C= samazinats vid€jais diametrs ar tadu pasu nominalo jaudu,
X=samazinats vidéjais diametrs, kas pielagots klienta pieprasitajam darba punktam

Dzingja modelis: /P=PLM, /S=SM, /\W=Weg, /X=cits, /E=e-SM piedzina

Polu skaits: 2=divi poli, 4=¢etri poli; P=e-SM piedzina

Spriegums + frekvence

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM piedzina
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Korpusa materials: C=€uguns

Darbrata materials: C=¢uguns, S=nerusé&joSais térauds, B=bronza, N=nerlséjosais térauds 1.4408, R=duplekss

neriséjosais térauds 1.4517

Mehaniskas blives + blivgredzena konfiguracija: 4=SiC/ogleklis’EPDM, 2=SiC/ogleklis/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SIiC/SiC/FKM, L=volframa karbids/ ar metalu piescinats ogleklissEPDM, U=volframa karbids/ ar metalu

piestcinats ogleklis/FKM

Hydrovar® jaudas padeve: [ ]=standarta asinhrons motors, /2=vienfazes 1x230 V, /3=trisfazu 3x230 V, /4=trisfazu 3x400 V

. Papildu karte: [ ]= nav kartes, W=Wi-Fi karte, C=Premium karte, X=Wi-Fi karte un Premium karte

Elektrinio siurblio tipas: LNE = vienaeilis viengubas, LNT = vienaeilis dvigubas
Jungtis: E = sujungtas, S = prijungtas

Variklio veikimas: [ ] = standartinis asinchroninis, H = su ,Hydrovar®", X = kitos pavaros
Elektrinio siurblio dydis: iSmetimo angos diametras — nominalus siurbliaracio skersmuo

Variklio galia kWx10

Profiliuotas siurbliaratis: [ ] = standartinis, A/B/C = sumazintas vidutinis skersmuo, esant tokiai paciai nominaliai
galiai, X = sumazintas vidutinis skersmuo, pritaikytas pagal kliento nurodytg pakilimo taska

Variklio dizainas: /P=PLM, /S=SM, /IW=Weg, /X=kita, /E=e-SM pavara

Poliy skaicius: 2 = du poliai, 4 = keturi poliai; P = e-SM pavara

tampa + daznis

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V

e-SM pavara
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V
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10.
11. Material obézného kola: C = litina, S = nerezova ocel, B = bronz, N = nerezovéa ocel 1.4408, R = nerezova ocel

6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

5W=3x440-460/- V

Korpuso medziaga: C = ketus

Siurbliara¢io medziaga: C = ketus, S = nertdijantysis plienas, B = bronza, N = nertdijantysis plienas 1.4408, R =
dvipusis neradijantysis plienas 1.4517

Mechaninio sandariklio ir sandarinimo Ziedo konfiglracija: 4 = SiC/anglis’/EPDM, 2 = SiC/anglis/FKM, Z =
SiC/SiC/EPDM, W = SiC/SiC/FKM, L = volframo karbidas / metalu impregnuota anglis / EPDM, U = volframo
karbidas / metalu impregnuota anglis / FKM

,Hydrovar®"“ maitinimas: [ ] = standartinis asinchroninis variklis, /2 = viena fazé 1x230 V, /3 = trys fazés 3x230 V, /4
= trys fazés 3x400 V

. Papildoma kortelé: [ ] = be kortelés, W = ,Wi-Fi“ kortelé, C = ,Premium* kortelé, X = ,Wi-Fi“ kortelé ir ,Premium* kortelé

Typ pompy elektrycznej: LNE=pojedyncza liniowa, LNT=blizniacza liniowa

Ztgczka: E=monoblok, S=wypust

Praca silnika: [ ]=standardowy asynchroniczny, H=wyposazony w Hydrovar®, X=pozostate napedy

Rozmiar pompy elektrycznej: Srednica strony ttocznej - sSrednice nominalna wirnika

Moc silnika w kWx10

Wirnik zredukowany: [ ]=standardowy, A/B/C= zredukowana $rednica przecigtna przy tej samej mocy znamionowe;j,
X=zredukowana $rednica przecietna dostosowana do punktu odbioru wedtug wymogoéw klienta

Konstrukgja silnika: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=inne, /[E=naped e-SM

Liczba biegunéw: 2=dwa bieguny, 4=cze; P=naped e-SM

Napiecie + czestotliwos$¢

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

Naped e-SM
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

. Materiat obudowy: C = zeliwo
. Materiat wirnika: C=zeliwo, S=stal nierdzewna, B=brgz, N=stal nierdzewna 1.4408, R=stal nierdzewna duplex 1.4517

@

. Uszczelnienie mechaniczne + zestawienie pierscieni uszczelniajgcych: 4=SiC/wegiel/EPDM, 2=SiC/wegiel/[FKM,

Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM, L=weglik wolframu/wegiel impregnowany metalem/EPDM, U=weglik /wegiel
impregnowany metalem/FKM

. Zasilanie Hydrovar®: [ ]=standardowy silnikiem asynchroniczny, /2=jednofazowe 1x230 V, /3=tréjfazowe 3x230 V,

/4=tr6jfazowe 3x400 V

. Karta dodatkowa: [ ]= brak karty, W=karta Wi-Fi, C=karta Premium Card, X=karta Wi-Fi i karta Premium Card

Typ elektrického Cerpadla: LNE = fadové jednoduché, LNT = fadové dvoijité
Kloub: E = Gizce spojeny, S = ¢ep

Provoz motoru: [ ] = standardni asynchronni, H = vybaveny systémem Hydrovar®, X = jiné pohony
Velikost elektrického ¢erpadla: primér vypusti — jmenovity primér obézného kola

Vykon motoru v kWx10

Redukované obé&zné kolo: [ ]= standardni, A/B/C = redukovany primeérny pramér pfi stejném jmenovitém vykonu, X
= redukovany primérny prameér pfizplsobeny pomocnému htideli vyzadovanému zékaznikem

Provedeni motoru: /P = PLM, /S = SM, /W = Weg, /X = jiné, /E = Pohon e-SM

Pocet pdlu 2 = dva pdly, 4 = ¢tyfi pdly; P = Pohon e-SM

Napéti + frekvence

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

Pohon e-SM
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Materiél pouzdra: C = litina

415
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duplex 1.4517

Konfigurace mechanického tésnéni + O-krouzku 4 = SiC/Uhlik/EPDM, 2 = SiC/Uhlik/FKM, Z = SiC/SiC/EPDM, W =
SiC/SiC/FKM, L = Karbid wolframu/kovem impregnovany uhlik/EPDM, U = Karbid wolframu/kovem impregnovany uhlik/FKM
Napdjeni systému Hydrovar®: [ ] = standardni asynchronni motor, /2 = jednofazovy 1x230 V, /3 = tfifazovy 3x230 V,
14 = tiifazovy 3x400 V

. Dodatec¢na karta: [ ] = bez karty, W =Karta Wi-Fi, C = Karta Premium, X = Karta Wi-Fi a karta Premium

Typ elektrického Cerpadla: LNE = v rade jednoduché, LNT = v rade v pare

Spolo¢né: E = uzke spojenie, S = blok

Prevadzka motora: [ ] = Standardné asynchrénne, H = vybavené systémom Hydrovar®, X = iné pohony
Velkost elektrického ¢erpadla: priemer vyboja - menovity priemer obezného kolesa

Vykon motora v kWx10

Otoc¢né obezné koleso: [ ] = Standard, A/B/C = znizeny priemerny priemer pri rovnhakom menovitom vykone, X =
znizeny priemerny priemer prispdsobeny vzletovému bodu poZadovanému zakaznikom

Navrh motora: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X= iné, /[E=e-SM pohon

Pocet polov: 2 = dva poly, 4 = Styri poly; P = e-SM pohon

Napaétie + frekvencia

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S5=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM pohon
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Materiél krytu: C = liatina

Material obezného kolesa: C = liatina, S = nehrdzavejlca ocel, B = bronz, N = nehrdzavejica ocel 1.4408, R =

duplexna nehrdzavejlca ocel 1.4517
Mechanické tesnenie + konfiguracia O-kruzku: 4 = SiC/karbon/EPDM, 2 = SiC/ uhlik/FKM, Z = SiC/SiC/EPDM, W

SiC/SiC/FKM, L = karbid wolframu/uhlikovo impregnovany uhlik/EPDM, U = -impregnovany uhlik/FKM
Hydrovar® nap4janie: [ ] = Standardny asynchrénny motor, /2 = jednofazovy 1x230 V, /3 = trojfadzovy 3x230 V, /4 =

trojfazovy 3x400 V

Elektromos szivattyu tipusa: LNE=Soros szimpla, LNT=Soros kettés

Csatlakozéas: E = kdzel-kapcsolt, S = csonk
Motor tizemeltetés: [ ]=standard aszinkron, H=Hydrovar®-ral felszerelve, X=egyéb meghajtas
Elektromos szivattyld mérete: nyomé oldali atméré - lapatkerék névlieges atmérdje

. Doplnkova karta: [ ] = Ziadna karta, W = karta Wi-Fi, C = karta Premium, X = karta Wi-Fi a karta Premium Card

Motor teljesitmény kWx10 értékben

Vagott lapatkerék: [ ]=standard, A/B/C= csokkentett atlagos atméré azonos névleges teljesitményen, X=csokkentett
atlagos atméré az tigyfél altal igényelt elagazasi pontra adaptalva

Motor kivitel: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=egyéb, /[E=e-SM meghajtéegység

Pélusok szama: 2=két pélus, 4=négy poblus; P=e-SM meghajtéegység

Fesziiltség + frekvencia

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM meghajtéegység
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Burkolat anyaga: C=0ntéttvas

Lapatkerék anyaga: C=0ntéttvas, S=rozsdamentes acél, B=bronz, N=rozsdamentes acél 1.4408, R=duplex

rozsdamentes acél 1.4517

Mechanikus témités + O-gy(iri konfiguracio: 4=SiC/Szén/EPDM, 2=SiC/Szén/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM,
L=Tungsten karbid/Fémmel impregnalt szén/EPDM, U=Tungsten karbid/Fémmel impregnalt szén/FKM

Hydrovar® tapellatas: [ J=standard aszinkron motor, /2=egyfazisu 1x230 V, /3=haromfazist 3x230 V, /4=h&romfazisu 3x400 V
Kiegészit6 kartya: [ ]= nincs kartya, W=Wi-Fi kartya, C=Prémium kartya, X=Wi-Fi kartya és Prémium kartya
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Tip pompa electrica: LNE=Simpla in serie, LNT=Dubla in serie

Racord: E=cuplata strans, S=ax scurt

Functionare motor: [ ]=asincron standard, H=echipat cu Hydrovar®, X=alte mecanisme de actionare

Dimensiune pompa electrica: diametru evacuare - diametru nominal rotor

Putere motor in kWx10

Rotor micsorat: [ ]=standard, A/B/C= diametru mediu redus la aceeasi putere nominala, X=diametru mediu redus

adaptat la locul de evacuare solicitat de client
Design motor: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=altele, [E=mecanism de actionare e-SM

Nr. de poli: 2=Doi poli, 4=patru poli; P=mecanism de actionare e-SM

Tensiune + frecventa

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

Mecanism de actionare e-SM
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

«Q

6T=3x330-346/575-600 V

Material carcasa: C=fonta

Configuratie garniturd mecanica + garnitura inelara: 4=SiC/Carbon/EPDM, 2=SiC/Carbon/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SiC/SiC/FKM, L=Carbura de wolfram/Carbune impregnat cu metal/EPDM, U=Carbura de wolfram/Carbune
impregnat cu metal/FKM

Sursa de alimentare Hydrovar®: [ ]=motor asincron standard, /2=monofazic 1x230 V, /3=trifazic 3x230 V, /4=trifazic
3x400 V

. Card suplimentar: [ ]=fara card, W=card Wi-Fi, C=card premium, X=card Wi-Fi li card premium

Twn enektpuyecka nomna: LNE=BrpageHa egnHuyna, LNT=BrpageHa aBoviHa

dyra: E=6nu3sko cBbp3aHo, S=CKbCEHO

Pabota Ha MoTopa: [ ] = cTaHaapTHa acuHxpoHHa, H = obopyaeaHa ¢ Hydrovar®, X = apyru ycTpoinctaa

Pa3mep Ha enekTpuyeckaTa nomna: AMaMeTbp Ha paspsf - HOMVWHaNeH AMaMeTbp Ha poTopa

MotuHocT Ha moTopa B kWx10

O6paboTeH potop: [ ] = ctaHAapTeH, A/B/C = HamaneH cpeaeH AnameTbp Mpu cbliaTa HOMUHANHA MOLLHOCT, X =
HamaneH cpefeH AnaMeTbp, aganTupaH KbM ToukaTa Ha oTBeXgaHe, MoMcKaHa OT KIMeHTa

[wnsaiiH Ha moTopa: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=apyro, /[E=e-SM ycTponcTeo

Bpoi nontocu: 2=aBa nontoca, 4=4eTupu nontoca; P=e-SM ycTpoicTBO

HanpexeHue + yectota

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM ycTpoiicTBO
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Matepuan Ha kopnyca: C=4yryH

Matepuan Ha poTopa: C=4yryH, S=Hepbxaaema cTomaHa, B=6poH3, N=Hepbxaaema ctomaHa 1.4408,
R=pynnekcHa Hepbxaaema ctomaHa 1.4517
MexaHnyHo ynnbTHeHMe + kKoHdurypaumsa Ha O-npbeTeHa: 4=SiC/Bbrnepon/EPDM, 2=SiC/Bbrnepoa/FKM,
Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM, L=Bondpamos kapbua/metaneH nmnperHnpaH sbrnepoa/EPDM,

U=BondpamoB kapbua/meTtaneH nmnpertmpan sbrnepon/FKM

Hydrovar® 3axpaHBaHe: [ ] = cTaHAapTEH acUHXPOHeH MoTop, / 2 = egHodaseH 1x230 V, / 3 = TpudpaseH 3x230 V, /

4 = TpuchpaseH 3x400 V

[onbnHutenHa kapta: [ | = 6e3 kapta, W = Wi-Fi kapta, C = Premium kapta, X = Wi-Fi kapTa 1 Premium kapTa
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Vrsta elektricne ¢rpalke: LNE=In-line posamezna, LNT=In-line dvojna

Skupno: E=tesno sklopljena, S=premna

Delovanje motorja: [ ]=standardno asinhrona, H=opremljena s Hydrovar®, X=drugi pogoni

Velikost elektricne ¢rpalke: premer izlitja - nazivni premer pogonskega kolesa

Mo¢& motorja v kWx10

Zmanj$ano pogonsko kolo: [ ]=standardno, A/B/C= zmanj$an povprec¢ni premer iste nazivne napetosti, X=zmanj$an
povpre¢ni premer, prilagojen tocki zagona, ki jo doloci stranka

Zasnova motorja: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=drugo, /E=e-SM pogon

St. polov: 2=dva pola, 4=stirje poli; P=e-SM pogon

Napetost + frekvenca

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM pogon
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Material ohisja: C=lito Zelezo

Material pogonskega kolesa: C=lito Zelezo, S=nerjavece jeklo, B=bron, N=nerjavece jeklo 1.4408, R=duplex

nerjavece jeklo 1.4517

Mehansko tesnilo + konfiguracija tesnilne gumice: 4=SiC/Ogljik/EPDM, 2=SiC/Ogljik/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=8iC/SiC/FKM, L=Tungsten karbid/Ogljik, prevle¢en s kovino/EPDM, U=Tungsten karbid/Ogljik, prevliecen s

kovino/FKM

. Hydrovar® napajanje: [ ]=standardni asinhroni motor, /2=enofazni 1x230 V, /3=trifazni 3x230 V, /4=trifazni 3x400 V
. Dodatna Kkartica: [ ]= ni kartice, W=Wi-Fi kartica, C=Premium kartica, X=Wi-Fi kartica in Premium kartica

Vrsta elektricne pumpe: LNE=linijska jedna, LNT=linijska dvostruka

Zglob: E=zatvorena spojena, S=stub

Rad motora: [ ]=standardan asinkron, H=opremljeno s Hydrovar®, X=ostali pogoni

Veli€ina elektricne pumpe: promjer praznjenja - nominalan promjer rotora

Snaga motora u kW x 10

Obrubljeni rotor: [ ]=standardni, A/B/C= smanjen prosjec¢ni promjer pri istoj nazivnoj snazi, X=smanjen prosjec¢ni
promijer prilagoden tocki pokretanja koju zahtijeva klijent

Dizajn motora: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=ostalo, /E=e-SM pogon

Br. polova: 2=dva pola, 4=¢etiri pola; P=e-SM pogon

Napon + frekvencija

50Hz
5H=1x220-240V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM pogon
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

. Materijal ku¢ista: C=lijevano Zeljezo
. Materijal rotora: C=lijevano Zeljezo, S=nehrdajuci celik, B=bronza, N=nehrdajuéi ¢elik 1.4408, R=duplex nehrdajuéi

Celik 1.4517

. Konfiguracija mahani¢kog zatvara¢a + O-prsten: 4=SiC/uglien/EPDM, 2=SiC/ugljen/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,

W=SIiC/SiC/FKM, L=volfram karbid/metalni impregnirani ugljik/EPDM, U=volfram karbid/metalni impregnirani

ugliik/FKM

. Hydrovar® napajanje: [ ]=standardni asinkroni motor, /2=jednofazni 1x230 V, /3=trofazni 3x230 V, /4=trofazni 3x400 V
. Dodatna kartica: [ ]= bez kartice, W=Wi-Fi kartica, C=premium kartica, X=Wi-Fi kartica i premium kartica
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Tip elektricne pumpe: LNE=Jednostavna linijska, LNT=Dupla linijska

Spojnica: E =blisko povezana, S =ogranak

Rad motora: [ ]=standardni asinhroni, H =opremljen sa Hydrovar®, X=drugi pogoni

Veli€ina elektricne pumpe: pre¢nik praznjenja - nominalni pre¢nik radnog kola

Snaga motora u kWx10

Obradeno radno kolo: [ ]=standardni, A/B/C= smanjeni prosecni pre¢nik pri istoj nominalnoj snazi, X = smanjeni
prosecni precnik prilagoden za tacku pokretanja koju zahteva kupac

Dizajn motora: /P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=drugo, /[E=e-SM disk

Broj polova: 2=dva pola, 4= ¢etiri pola; P=e-SM disk

Napon + frekvencija

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

e-SM Disk
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V

Materijal kucista: C = liveno gvozde

Materijal radnog kola: C=liveno gvozde, S=nerdajuci ¢elik, B=bronza, N=nerdajudéi ¢elik 1,4408, R=dupleks nerdajuci
Celik 1,4517

Mehani¢ko zaptivanje + konfiguracija prstena: 4=SiC/Karbon/EPDM, 2=SiC/Karbon/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM,
W=SiC/SiC/FKM, L=Volframov karbid/Metalno impregnirani ugljen/EPDM, U=Volframov karbid/Metalno impregnirani
uglien/FKM

Hydrovar® napajanje elektricnom energijom: [ ]=standardni asinhroni motor, /2=jednofazni 1x230 V, /3=trofazni
3x230 V, /4=trofazni 3x400 V

. Dodatna kartica: [ ]= nema umetnute kartice, W=Wi-Fi kartica, C=Premium Kartica, X=Wi-Fi kartica i Premium Kartica

TOTog nAekTpIKAG avTAiag: LNE=In-line (o€ oeipd) atopikr, LNT=In-line (o€ ogipd) didupn

ApBpwon: E=oTevd-ouvdedepévn, S=Bpayiovag

Aermoupyia kivnApa: [ ]=aTdvtap acuyxpovog, H=e§oAiopévog pe Hydrovar®, X=aAAol odnyoi

MéyeBog NAeKTPIKAG avTAiag: SIGPETPOG EKPONG - OVOUAOTIKA SIAPETPOG TITEPWTAG

loxug kivnmpa og kWx10

MrepwTr peiwpévng diapétpou: [ J=oTavrap, A/B/C= peiwpévn péan SIGUETPOG TNV idIa OVOUACTIKN 10XU,
X=peiwpévn péon SIGUETPOG TIPOCAPHOCUEVN OTO ONUEIO EKKIVNONG TToU {NTA O TTEAATNG

xediaon kivntApa: /P=PLM, /S=SM, /IW=Weg, /X=dAAo, /[E=0dnyo6g e-SM

Ap1Bu6g TOAWV: 2=0U0 ToAol, 4=Té00¢epIg TTOAOI, P=0dnyds e-SM

Tdon + ouxvétnTa
50Hz
5H=1x220-240 V

60Hz
6F=1x220-230 V

0dnyog e-SM
02=1x208-240 V

5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V

04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

6T=3x330-346/575-600 V

YAiké TepiBAfpaTog: C=xutooidnpog

YAiké TITepwTAG: C=xUTOCIBNPOG, S=avoteidwTog xdAupag, B=Mmpouvt{og, N=avogeidwTog xdAupag 1.4408,
R=081TTAé¢ avogeidwTog XdAuBag 1.4517

Mnxavikr) aTeyavotroinan + diapdppwaon dakTuAiou: 4=SiC/AvBpakag/EPDM, 2=SiC/AvBpakag/FKM,
Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM, L=KapRidio Tou BoAppapiou/AvBpakag euTroTiopévog HETAAIKG/EPDM,
U=Kappidio Tou BoAppapiou/AvBpakag euTToTIoNEVOG HETAAAIKE/FKM

Tpogodooia Hydrovar®: [ ]=oTdvTap acguyxpovog KIvNTAPAG, /2=povopaaikog 1x230 V, /3=Tpipaacikég 3x230 V,
/4=Tp1pacik6g 3x400 V

MpdoBetn kapTa: [ 1= kayia k&pTa, kdpTa W=Wi-Fi, C=kdpTa Premium, X=kd&pTa Wi-Fi kai kdpTa Premium
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Elektrikli pompa tipi: LNE=Hatta tekli, LNT=Hatta ikili
Baglanti: E=kapali kavrama, S=saplama

Motor galismasi: [ ]=standart asenkron, H=Hydrovar® donanimli, X=diger tahrikler
Elektrikli pompa boyutu: bosaltma ¢api - nominal pervane ¢api

kWx10 cinsinden motor gucl

Tiraglanmis pervane: [ ]=standart, A/B/C= ayni anma giclinde azaltiimis ortalama gap, X=musteri tarafindan
istenilen kalkis noktasina uyarlanmis azaltiimis ortalama gap

Motor tasarimi: /P=PLM, /S=SM, /W=Agirlik, /X=diger, /E=e-SM Tahrik

Kutup sayisi: 2=iki kutup, 4=dért kutup; P=e-SM Tahrik

Voltaj + frekans

50Hz

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
55=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

60Hz

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

e-SM Tahrik
02=1x208-240 V
04=3x380-460 V
05=3x208-240/380-460 V

Kaplama malzemesi: C=d6kme demir

Pervane malzemesi: C=ddékme demir, S=paslanmaz ¢elik, B=bronz, N=paslanmaz gelik 1.4408, R=dupleks

paslanmaz celik 1.4517

Mekanik kege + O-halka konfigurasyonu: 4=SiC/Karbon/EPDM, 2=SiC/Karbon/FKM, Z=SiC/SiC/EPDM, W=SiC/SiC/FKM,
L=Tungsten Karbur/Metal-emdiriimis Karbon/EPDM, U=Tungsten Karbur/Metal-emdirilmis Karbon/FKM

Hydrovar® gli¢ kaynagi: [ ]=standart asenkron motor, /2=tek fazli 1x230 V, /3=ug fazli 3x230 V, /4=lg fazli 3x400 V
llave kart: [ ]= kart yok, W=Wi-Fi karti, C=Premium Kart, X=Wi-Fi karti ve Premium Kart

Twn anekTpuyeckoro Hacoca: LNE = in-line single (nuHeHbIn npamoToyHbIn), LNT = in-line twin (npsamoToyHbIn

CLBOEHHBI)

CoeavHeHwne: E = ¢ rnyxvm coeguHeHneM, S = KOpoTKuiA Ban
Pexum paboTbl aoBuratensi: [ ] = ctaHaapTHbIA aCMHXPOHHBIA, H = 060pyaoBaH YacToTHbIM Npeobpa3oBaTtenem

Hydrovar®, X = npo4ne npusoabl

Pa3mep anekTpu4eckoro Hacoca: AUameTp Bbinycka — HOMUHaINbHbI ArameTp paboyero koneca

MouHocTb aBuratens B kBT x 10

O6pe3aHHoe pabouee koneco: [ ] = ctaHaapT, A/B/C = yMeHbLUEHHbIN CpeaHUA AMaMeTp C OAMHAKOBOW
HOMVHAIbHOM MOLLHOCTbIO, X = YMeHbLUEHHbIN CpeaHUiA AnameTp, aaanTupoBaHHbIN K OTNPABHON TOYKe Mo

3anpocy knveHTa

KoHcTpykuus asuratenst: /P = PLM, /S = SM, /W = Weg, /X = npouue, /E = npusog e-SM

Yucno nontocos: 2 = ABa nontoca, 4 = yeTblpe nontoca; P = npusoa e-SM

HanpsbkeHne + Yactota

50y

5H=1x220-240 B
5R=3x220-240/380-415 B
5V=3x380-415/660-690 B
5P=3x200-208/346-360 B
5S=3x255-265/440-460 B
5T=3x290-300/500-525 B
5W=3x440-460/- B

60 'y

6F=1x220-230 B
6E=1x200-210 B
6P=3x220-230/380-400 B
6R=3x255-277/440-480 B
6V=3x440-480/- B
6U=3x380-400/660-690 B
6N=3x200-208/346-360 B
6T=3x330-346/575-600 B

MpuBog e-SM
02=1x208-240 B
04=3x380-460 B
05=3x208-240/380-460 B

Matepuan kopnyca: C = uyryH

Matepuan pabouyero koneca: C = 4yryH, S = HepxxaBetoLas ctanb, B = 6poHsa, N = HepxxaBetowas ctanb 1.4408,
R = pynnekcHasi Hepxasetowas ctanb 1.4517
KoHdurypaums «mexaHnyeckoe ynnoTHeHne + ynnoTHUTenbHoe konbLox»: 4 = SiC/rpacdout/EPDM,

2 = SiClrpacut/FKM, Z = SiC/SiC/EPDM, W = SiC/SiC/FKM, L = kapbua Bonbdpama / MeTannim3npoBaHHbIn
rpacouT / EPDM, U = kap6ua Bonbdpama / MeTannmampoBaHHblii rpagput /FKM

OnekTponuTaHve Hydrovar®: [ | = ctaHgapTHbIA aCUHXPOHHBIV ABuraTens, /2 = ogHodasHoe 1 x 230 B,

/3 = TpexdpasHoe 3 x 230 B, /4 = TpexdasHoe 3 x 400 B
[ononHuTtenbHas nnata: [ ] = 6e3 nnatel, W = nnata Wi-Fi, C = nnata Premium, X = nnata Wi-Fi 1 Premium
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Twvn enektpuyHoro Hacoca: LNE = in-line single (niHinHnin npsimotounmid), LNT = in-line twin (npsMOTOYHWI NoAaBiHWMIA)
3’egHaHHs: E = i3 rnyxvum 3’egHaHHsaM, S = KOPOTKWUIA Ban
Pexum po6oTu aBuryHa: [ ] = cTaHAapTHWN acMHXPOHHWIA, H = o6naaHaHnin YacTOTHUM NepeTBoploBaveM

Hydrovar®, X = iHwi npusoau

Po3mip enekTpuyHoro Hacoca: AiameTp HarHiTanbHOro conmna — HoMiHanbHWUIA giameTp poboyoro koneca

[MoTyxHicTb ABUryHa B kBT x 10

O6pisaHe poboue koneco: [ ] = ctaHgapTHe, A/B/C = 3MeHLIEeHWIN cepeHil AiameTp 3 TiEl X HOMiHaNbHOK
NOTYXHICTIO, X = 3MEHLUEeHWNIN CepeaHii AiameTp, afanToBaHW A0 BiANPaBHOT TOYKM 3a 3aMUTOM KIlieHTa
KoHcTpykuis asuryHa: /P = PLM, /S = SM, /W = Weg, /X = iHwi, /E = npusig e-SM

KinbkicTb nontocis: 2 = gBa nontocu, 4 = 4oTupun nontock; P = npusig e-SM

Hanpyra + 4acrtoTta

50 Iy

5H=1x220-240 B
5R=3x220-240/380-415 B
5V=3x380-415/660-690 B
5P=3x200-208/346-360 B
55=3x255-265/440-460 B
5T=3x290-300/500-525 B
5W=3x440-460/- B

60 'y

6F=1x220-230 B
6E=1x200-210 B
6P=3x220-230/380-400 B
6R=3x255-277/440-480 B
6V=3x440-480/- B
6U=3x380-400/660-690 B
6N=3x200-208/346-360 B
6T=3x330-346/575-600 B

MpuBia e-SM
02=1x208-240 B
04=3x380-460 B
05=3x208-240/380-460 B

Martepian kopnycy: C = 4yaByH

R = pynnekcHa HeipxasHa ctanb 1.4517

Martepian po6o4oro koneca: C = 4aByH, S = HeipxxaBHa cTanb, B = 6poH3a, N = HeipxxaBHa cTanb 1.4408,

KoHdbirypauis «mexaHiuHe yLinbHeHHs + yLinbHioBanbHe kinbuex»: 4 = SiC/rpadit/EPDM, 2 = SiC/rpadit/FKM,

Z = SiC/SIiC/EPDM, W = SiC/SiC/FKM, L = kap6ig Bonbdpamy / metanizoBaHuit rpacit / EPDM, U = kap6ig
Bonbdpamy / meTanizoBaHwi rpadit /FKM

z53« LNT=In-line «z2% LNE= In-line :4dh Sl daadl ¢ 5

E=close-coupled, S=stub :ilall

AT Al jaemx cHydrovar® Jleas 25« =H ¢gile galjia pe =[ ] aall dae
oY) Axdlall plad - oy peail) Ani el A0 5eS) Adiaal) aaa

105 & o &l 5,08

Jsandl 08 (a2 shhnall Qi) A0} 8 5 abasin o3 mibiin Jouo gia =X cipans¥) 5,080 i 3 imbie o sia i =A/B/C «(sile = [ ] ka5 e dxdl
P=PLM, /S=SM, /W=Weg, /X=other, /E=e-SM Drive/ :&ladl ;=
P=e-SM Drive ‘il iy 5l =4 (ki - 2=2 iyl 22

23 5l + b gall

e-SM Drive s

@l 1x208-240 = 02

<l 8 3x380-460 = 04

&l 8 3x208-240/380-460 = 05

F 60

6F=1x220-230 V
6E=1x200-210 V
6P=3x220-230/380-400 V
6R=3x255-277/440-480 V
6V=3x440-480/- V
6U=3x380-400/660-690 V
6N=3x200-208/346-360 V
6T=3x330-346/575-600 V

50

5H=1x220-240 V
5R=3x220-240/380-415 V
5V=3x380-415/660-690 V
5P=3x200-208/346-360 V
5S=3x255-265/440-460 V
5T=3x290-300/500-525 V
5W=3x440-460/- V

3x400 & 43M=4/ 5 <8 3x230 6 AMW=3/ 5 <l 1x230 U 2l =2/ «gale (ol Jo st yaa=[ ]:Hydrovar® g s (e Al syl |

X=Wi-Fi card and Premium s C=Premium Card s W=Wi-Fi 4a; §43a; ¥ =] ] :ddla) dilhay |

2 38=C )&l auall piaisale |
facall 8 je lss cilia =R ¢1.4408 faall Ji8 je oo =N Gigp =B daall Jli e cilia =S < ,a ) waa=C Axdlall piaisole
=L 5 W=S|C/SiC/FKM 5 Z=SiC/SIC/[EPDM 5 FKM/05:5/SiC=2 s EPDM/05:8/SIC=4 g5l de sana + (SlSsall el wila

FKM/Ganally gia ¢ 5258/ Ginsniill a0 S =U 5 EPDM/Ganally e ) 5258/l 2 <

s

woNOOBRwl e

EnextpoxueneHHsa Hydrovar®: [ ] = ctaHAapTHUIA aCUHXPOHHWUIA ABUrYH, /2 = ogHodasHe 1 x 230 B, /3 = TpudasHe
3 x 230 B, /4 = TpucdasHe 3 x 400 B
[opatkoBa nnata: [ ] = 6e3 nnatn, W = nnata Wi-Fi, C = nnata Premium, X = nnatn Wi-Fi Ta Premium
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LNE_MO001_A_ds
it:
1. Girante 5. Tappo 9. O-Ring
2. Corpo 6. Albero 10. Tappo
3. Disco porta tenuta 7. Tappo di scarico 11. Lanterna motore
4. Valvola di sfiato 8. Tenuta meccanica 12. Motore
en:
1. Impeller 5. Plug 9. O-Ring
2. Body 6. Shaft 10. Plug
3. Seal housing 7. Drain plug 11. Motor adapter
4. Relief valve 8. Mechanical seal 12. Motor
fr:
1. Roue 5. Fiche 9. Joint torique
2. Corps 6. Axe 10. Fiche
3. Boitier d'étanchéité 7. Bouchon de vidange 11. Adaptateur moteur
4. Soupape de surpression 8. Garniture mécanique 12. Moteur
de:
1. Laufrad 5. Stecker 9. O-Ring
2. Gehéause 6. Welle 10. Stecker
3. Dichtungsgehause 7. Ablassschraube 11. Motorlaterne
4. Entlaftungsventil 8. Gleitringdichtung 12. Motor
es:
1. Impulsor 5. Clavija 9. O-Ring
2. Cuerpo 6. Eje 10. Clavija
3. Alojamientos del sello 7. Tapoén del sumidero 11. Adaptador del motor
4. Vélvula de alivio 8. Sello mecénico 12. Motor
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Impulsor

Corpo

Encaixe do vedante

Valvula limitadora de pressdo

Waaier

Lichaam

Behuizing van de afdichting
Overdrukklep

Pumpehijul

Hus
Pakningens hus
Overtryksventil

Lapehjul

Korpus

Pakning til kabinett
Avlastningsventil

Pumphjul

Kropp

Isolering till pumphus
Overtrycksventil

Juoksupydra
Runko
Tiivistekotelo
Varoventtiili

Daeluhjél
Skrokkur
bétting
Losunarloki

Tiivik

Kere

Tihendi korpus
R&hualandusventiil

Darbrats
Korpuss

Blives apvalks
Parplades varsts

Sparnuoté

Korpusas

Sandariklio korpusas
Slégio mazinimo voztuvas

Wirnik

Korpus

Ostona uszczelki
Zawdr bezpieczenstwa

©o N O

©oNo O

o N O

NG

o N o

o N O

o N O

o N O

NG

©o N O
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Tampa

Veio

Tampao de descarga
Vedante mecéanico

Stekker

As

Afvoerplug
Mechanische afdichting

Prop

Aksel

Aflgbsprop
Mekanisk teetning

Plugg

Aksling
Tappeplugg
Mekanisk tetning

Plugg

Axel
Avtappningsplugg
Mekanisk tatning

Tulppa

Akseli
Tyhjennystulppa
Mekaaninen tiiviste

Tappi

As
Teemingartappi
Pakkdoés

Kork

Vaoll
Tuhjenduskork
Mehaaniline tihend

Aizbaznis

Varpsta

IztukSoSanas aizbaznis
Mehaniska blive

Kistukas

Velenas

ISpylimo kistukas
Mechaninis sandariklis

Korek

Wat

Korek spustowy
Uszczelnienie mechaniczne

O-ring

. Tampa
. Adaptador do motor
. Motor

O-ring

. Stekker
. Motoradapter
. Motor

O-ring

. Prop
. Motoradapter
. Motor

O-ring

. Plugg
. Motoradapter
. Motor

O-Ring

. Plugg
. Motoradapter
. Motor

O-rengas

. Tulppa
. Moottorin sovitin
. Moottori

O-hringur

. Tappi
. Métoroxulfleygur
. Métor

Rdngastihend

. Kork
. Mootori adapter
. Mootor

Blivgredzens

. Aizbaznis
. Motora adapters
. Motors

Sandarinimo Ziedas

. Kistukas
. Variklio adapteris
. Variklis

Pierscien uszczelniajacy

. Korek
. Adapter silnika
. Silnik
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Obézné kolo
Télo

Ocelové pouzdro
Pojistny ventil

Obezné koleso
Telo

Kryt tesnenia
Poistny ventil

Lapatkerék

Test

Tomités haz
Nyomascsokkentd szelep

Rotor

Corp

Carcasa garnitura
Clapeta de golire

PoTop

Kopnyc

Kopnyc Ha ynnbTHeHneTo
MpennaseH BeHTUN

Pogonsko kolo
Trup

Tesnilo ohisja
Razbremenilni ventil

Rotor

Tijelo

Brtva kucista
Sigurnosni ventil

Radno kolo

Telo

Kuciste zaptivaca
Bezbednosni ventil

Prepwh

TWua

Z1EYavoTTOINUEVO TTEPIBANUO
Avakou@ioTiKr BaABida

Pervane
Govde

Kege yuvasi
Tabhliye valfi

Pabouee koneco

Kopnyc

Kopnyc ynnoTtHeHui
MpenoxpaHuTenbHbIv knanaH

o N o

o N O

o N O

o N O

©oNo O o N O ©o N O

NG

©o N O

NG

NGO

Zatka

Hfidel

Vypoustéci zatka
Mechanické tésnéni

Sviecka

Hriadel

Odtokova zastréka
Mechanické tesnenie

Zar6dugd

Tengely

Lerereszté dugd
Mechanikus tdmités

Buson

Ax

Buson de golire
Garnitura mecanica

LWndpt

Ban

Mpo6bka 3a n3tousaHe
MexaHU4Ho ynnbTHeHne

Cep

Gred

Cep za odtok
Mehansko tesnilo

Cep

Osovina

Cep na otvoru odvoda
Mehanicki zatvaraé

Cep

Vratilo

Odvodni ¢ep
Mehanicki zatvara¢

Buopa

Agovag

BuUopa amootpdyyiong
Mnyxavikr) oTeyavoTtroinan

Tapa

Mil

Tahliye tapasi
Mekanik kece

Mpobka

Ban

CrnuBHas npobka
TopLoBOe ynnoTHEHNE

O-krouzek

. Zatka
. Adaptér motoru
. Motor

O-krazok

. Sviecka
. Adaptér motora
. Motor

O-gydri

. Zarédug6
. Motor adapter
. Motor

Garnitura inelara

. Buson
. Adaptor motor
. Motor

O-npbeTeH

. Wndpt
. ApganTtep 3a moTopa
. Oeuraten

Tesnilna gumica

. Cep
. Adapter motorja
. Motor

O - prsten

. Cep
. Adapter motora
. Motor

O-prsten

. Cep
. Motorni adapter
. Motor

AakTOAIOG

. Buoua
. MNpooappoyéag kivnTipa
. Kivnipag

O-Halka

. Tapa
. Motor adaptoru
. Motor

YNNoTHUTENbLHOE KONbLo

. Mpobka
. MepexoaHwuk auratens
. Osuratens
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1. Po6oye koneco 5. 3arnywka 9. YuwinbHoBanbHe kinbue
2. Kopnyc 6. Ban 10. 3arnywka
3. Kopnyc ywinbHeHHs 7. BwunyckanbHa 3arnywika 11. MNepexigHWK ABUryHa
4. 3anobixHui knanax 8. MexaHiyHe yLinbHeHHs 12. OsuryH
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LNT_MOO01_A_ds
it:
1. Girante 5. Tappo 9. O-Ring
2. Corpo 6. Albero 10. Rasamento
3. Disco porta tenuta 7. Tappo di scarico 11. Lanterna motore
4. Valvola a clapet 8. Tenuta meccanica 12. Motore
13. Rasamento
en:
1. Impeller 5. Plug 9. O-Ring
2. Body 6. Shaft 10. Wear ring
3. Seal housing 7. Drain plug 11. Motor adapter
4. Swinging type check valve 8. Mechanical seal 12. Motor
13. Wear ring
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fr:

1. Roue

2. Corps

3. Boitier d'étanchéité

4. Clapet anti-retour oscillant

de:

1. Laufrad

2. Gehéduse

3. Dichtungsgehause

4. Rickschlagklappe

es:

1. Impulsor

2. Cuerpo

3. Alojamientos del sello

4. Vaélvula de retencion del tipo
basculante

pt:

1. Impulsor

2. Corpo

3. Encaixe do vedante

4. Valvula de retencéo de balango

nl:

1. Waaier

2. Lichaam

3. Behuizing van de afdichting

4. Controleklep van het zwenkend
type

da:

1. Pumpehjul

2. Hus

3. Pakningens hus

4. Svingede type kontrolventil

no:

1. Lepehjul

2. Korpus

3. Pakning til kabinett

4. Tilbakeslagsventil av svingetype

svV:

1. Pumphjul

2. Kropp

3. Isolering till pumphus

4. Backventil av slusstyp

fi:

1. Juoksupyora

2. Runko

3. Tiivistekotelo

4. Kéaantyva tyyppinen sulkuventtiili
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Fiche

Axe

Bouchon de vidange
Garniture mécanique

Stecker

Welle
Ablassschraube
Gleitringdichtung

Clavija

Eje

Tapon del sumidero
Sello mecéanico

Tampa

Veio

Tampao de descarga
Vedante mecéanico

Stekker
As
Afvoerplug

Mechanische afdichting

Prop

Aksel

Aflgbsprop
Mekanisk teetning

Plugg

Aksling
Tappeplugg
Mekanisk tetning

Plugg

Axel
Avtappningsplugg
Mekanisk tatning

Tulppa

Akseli
Tyhjennystulppa
Mekaaninen tiiviste

Joint torique

. Bague d'usure

. Adaptateur moteur
. Moteur

. Bague d'usure

O-Ring

. VerschleiRring
. Motorlaterne

. Motor

. VerschleiRring

O-Ring

. Anillo de desgaste

. Adaptador del motor
. Motor

. Anillo de desgaste

O-ring

. Anel de desgaste

. Adaptador do motor
. Motor

. Anel de desgaste

O-ring

. Slijtring

. Motoradapter
. Motor

. Slijtring

O-ring

. Slidring

. Motoradapter
. Motor

. Slidring

O-ring

. Slitasjering

. Motoradapter
. Motor

. Slitasjering

O-Ring

. Slitring

. Motoradapter
. Motor

. Slitring

O-rengas

. Kulutusrengas

. Moottorin sovitin
. Moottori

. Kulutusrengas
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Daeluhjél

Skrokkur

pétting

Einstefnuloki af sveiflugerd

Tiivik

Kere

Tihendi korpus

Liikuvat tutipi tagasiloogiklapp

Darbrats

Korpuss

Blives apvalks
Rotéjosa tipa pretvarsts

Sparnuoté

Korpusas

Sandariklio korpusas

Supamo tipo patikros voZtuvas

Wirnik

Korpus

Ostona uszczelki

Zawor zwrotny typu wahliwego

Obézné kolo

Télo

Ocelové pouzdro

Kontrolni ventil kyvného typu

Obezné koleso

Telo

Kryt tesnenia

Spatny ventil typu Swinging

Lapatkerék

Test

Tomités haz

Lengé tipusu elzarészelep

Rotor

Corp

Carcasa garnitura

Supapa de control cu pivotare

©No ;g

©~No:

©oNOO O

©o N O

©o N O

NG

NG

©oNO O

NG

Tappi
As

Taemingartappi
Pakkdos

Kork

Voll
Tuhjenduskork
Mehaaniline tihend

Aizbaznis

Varpsta

IztukSoSanas aizbaznis
Mehaniska blive

Kistukas

Velenas

I1Spylimo kiStukas
Mechaninis sandariklis

Korek

Wat

Korek spustowy
Uszczelnienie mechaniczne

Zatka

Hridel

Vypoustéci zatka
Mechanické tésnéni

Sviecka

Hriadel

Odtokova zastréka
Mechanické tesnenie

Zar6dugd

Tengely

Lerereszt6 dugd
Mechanikus tdmités

Buson

Ax

Busgon de golire
Garnitura mecanica

O-hringur

. Slithringur

. Métoroxulfleygur
. Métor

. Slithringur

Rdngastihend

. Kulumisréngas
. Mootori adapter
. Mootor

. Kulumisrdéngas

Blivgredzens

. Aizsarggredzens
. Motora adapters
. Motors

. Aizsarggredzens

Sandarinimo Ziedas

. Dylamasis zZiedas
. Variklio adapteris
. Variklis

. Dylamasis Ziedas

Pierscien uszczelniajgcy

. Pierscien slizgowy
. Adapter silnika

. Silnik

. Pierscien $lizgowy

O-krouzek

. Tésnici kolo

. Adaptér motoru
. Motor

. Tésnici kolo

O-krazok

. Nosit' kruzok

. Adaptér motora
. Motor

. Nosit' kruzok

O-gydri

. Kopogyri

. Motor adapter
. Motor

. Kopogydri

Garnitura inelara

. Inel de uzura
. Adaptor motor
. Motor

. Inel de uzura
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Potop

Kopnyc

Kopnyc Ha ynnbTHeHneTo

Ilioneet, ce TMN KOHTPONEH BEHTUN

Pogonsko kolo

Trup

Tesnilo ohisja

Nihajni tip kontrolnega ventila

Rotor

Tijelo

Brtva kucéista

Vrsta kontrolnog ventila s ljuljanjem

Radno kolo

Telo

Kuciste zaptivaca
Kontrolni ventil za kretanje

Prepwn

ZWua

Z1EYAVOTIOINUEVO TTEPIBANUO
AvremtioTpogn BaABida TUTTOU
TaAQVTEUOPEVNG

Pervane

Govde

Kege yuvasi
Salinimli tip gek valf

Pabouee koneco

Kopnyc

Kopnyc ynnoTtHeHui

O6paTHbIN KNnanaH kadaroLerocsi
TMna

Po6oue koneco

Kopnyc

Kopnyc yuinbHeHHs!

3BOPOTHMI KnamnaH NOBOPOTHOIO
™ny

zos .9
4aalldds 10
& adl el 11
Al |
4agllddls 13

©oNO O

©~No:

©oNOO O

©o N O

©o N O

NG

Wndpt

Ban

Mpo6ka 3a n3to4saHe
MexaHW4yHO ynnbTHEHVE

Cep

Gred

Cep za odtok
Mehansko tesnilo

Cep

Osovina

Cep na otvoru odvoda
Mehanicki zatvara¢

Cep

Vratilo

Odvodni ¢ep
Mehanicki zatvaraé

Buopa

Agovag

Buopa amooTpdyyiong
Mnxavikr) aTeyavoTroinon

Tapa

Mil

Tahliye tapasi
Mekanik kece

Mpo6ka

Ban

CnusHas npobka
TopLoBoe ynnoTHeHne

3arnywka

Ban

BunyckanbHa 3arnyuika
MexaHiyHe yLinbHeHHs

33l

3 ganll

iy peaill Bala
SIS el e

o N,

O-npbCTeH

. M3HocBaL ce npbCTeH
. ApanTtep 3a moTopa

. Osuraten

. MsHocBaL ce npbCTeH

Tesnilna gumica

. Zavorni obro¢

. Adapter motorja
. Motor

. Zavorni obro¢

O - prsten

. TroSenje prstena
. Adapter motora
. Motor

. TroSenje prstena

O-prsten

. Prsten nosac

. Motorni adapter
. Motor

. Prsten nosa¢

AakTUAIOG

. AakTUAIOG pBopag

. Mpooappoyéag KivnTApa
. Kivnmpag

. AakTUAIOG @BopPag

O-Halka

. Asinma halkasi
. Motor adaptéru
. Motor

. Asinma halkasi

YNnoTHUTENbHOE KOMbLIO

. M3HocHoe Kkonbuo

. MNepexogHuk asuratens
. Oeuratensb

. MI3HoCHOE KonbLo

YuwinbHioBanbHe kinbue

. 3HowyBaHe kKinbLe
. MNepexigHuk asuryHa
. OBuryH
. 3HolyBaHe KinbLie
dallsaa
)
i) gile a5

IS fglaiyV ae daa

Noivoad
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it:
1. Elettropompa 5. Manometro 9. Valvola di sfiato automatica
2. Giunto antivibrante 6. Pressostato di minima pressione  10. Valvola di fondo con filtro
3. Valvola di sicurezza 7. Valvola di non ritorno 11. Quadro elettrico
4. Valvola di intercettazione 8. Sonde ad elettrodi o galleggiante  12. Circuito in pressione
en:
1. Pump unit 5. Pressure gauge 9. Automatic relief valve
2. Anti-vibration joint 6. Minimum pressure switch 10. Foot check valve with filter
3. Safety valve 7. Check valve 11. Electric panel
4. On-off valve 8. Electric probes or float switch 12. Pressurised circuit
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fr:

1. Electropompe

2. Kit anti-vibrations
3. Vanne de sécurité
4. Vanne d’isolement
de:

1. Elektrische Pumpe

2. Schwingungsdampfende
Verbindung
Sicherheitsventil
Auf-/Zu-Ventile

pw

@

Electrobomba

Junta antivibracion

Valvula de seguridad

Vélvula de encendido/apagado

eSS I

—

Eletrobomba

Unido anti-vibragéo
Valvula de seguranca
Valvula de ligar-desligar

pWONPET

Elektrische pomp
antivibratieverbindingsstukken
Veiligheidsklep

Aan-uit klep

AWNE S

2

Elektrisk pumpe
Antivibrations-samling
Sikkerhedsventil
Teend-/slukventil

pPONPEQ

Q

Elektrisk pumpe
Antivibrasjons-forbindelsesdel
Sikkerhetsventil

Pa/av-ventil

Eal SR =]

<

Elektropump
Vibrationsdampande skarvstycke
Sékerhetsventil

P&/av-ventil

rOWNPEQ

Sahkopumppu
Varinaestonivel
Varoventtiili
Sulkuventtiili

reNR

Rafmagnsdeela

Lidur sem hindrar titring
Oryggisloki

Af/a loki

PONEF

430
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Manometre

Interrupteur a pression minimum
Clapet anti-retour

Sondes électriques ou flotteur

Druckmesser
Mindestdruckschalter
Rickschlagklappe
Elektrische Fuhler oder
Schwimmerschalter

Manémetro

Interruptor de presiéon minima
Vélvula de retencion

Sonda eléctrica o interruptor
flotante

Manémetro

Interruptor de press@o minima
Vélvula de verificagdo

Sondas elétricas ou interruptor de
boia

Drukmeter

Minimum drukschakelaar
Controleklep

Elektrische sondes of
vlotterschakelaar

Manometer

Minimum trykkontakt

Kontrolventil

Elektriske sonder eller flydekontakt

Trykkmaler
Minimumstrykkbryter
Tilbakeslagsventil

Elektriske prober eller flytbryter

Tryckmatare

Lagtrycksvakt

Backventil

Elektriska sonder eller flottdrbrytare

Painemittari
Vahimmaispainekytkin
Tarkistusventtiili
Séahkoanturi tai kellukytkin

prystingsmeelir
Lagmarksprystingsrofi
Einstefnuloki
Rafmagnsnemar eda flotrofi

Soupape de sécurité automatique

. Clapet de pied avec filtre
. Coffret électrique
. Circuit pressurisé

Automatisches Entluftungsventil

. FulRventil mit Filter
. Schalttafel
. Druckkreis

Valvula de alivio automatica

. Valvula de retencién de fondo con

filtro

. Panel eléctrico
. Circuito presurizado

Valvula limitadora de pressao
automatica

. Pistdo para valvula de retengdo

com filtro

. Painel elétrico
. Circuito pressurizado

Automatische overdrukklep

. Bodemcontroleklep met filter
. Elektrisch paneel
. Circuit onder druk

Automatisk overtryksventil

. Fod-kontrolventil med filter
. Elektrisk panel
. Tryksat kredslgb

Automatisk avlastningsventil

. Fottilbakeslagsventil med filter
. Elektrisk panel
. Trykksatt krets

Automatisk overtrycksventil

. Bottenventil med filter
. Elpanel
. Tryckkrets

Automaattinen varoventtiili

. Jalka-takaiskuventtiili suodattimella
. Sahkopaneeli
. Paineistettu piiri

Sjalfvirkur losunarloki

. Botnloki med siu
. Rafmagnstafla
. Rofi undir prystingi
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Elektripump 5.
Vibratsioonivastane liide 6.
Kaitseklapp 7.
Sulgeklapp 8.
Elektriskais stknis 5.
Pretvibracijas savienojums 6.
Drosibas varsts 7.
Slegvarsts 8.
Elektrinis siurblys 5.
Nuo vibracijos sauganti jungtis 6.
Apsauginis voztuvas 7.
Atidarymo / uzdarymo voztuvas 8.
Pompa elektryczna 5.
Stopa antywibracyjna 6.
Zawdr bezpieczenstwa 7.
Zawor odcinajacy 8.
Elektrické ¢erpadlo 5.
Protivibraéni spoj 6.
Bezpecnostni ventil 7.
Dvoupolohovy ventil 8.
Elektrické ¢erpadlo 5.
Antivibraény spoj 6.
Bezpecnostny ventil 7.
Dvojpolohovy ventil 8.
Elektromos szivattyu 5.
Rezgésgatlé csatlakozas 6.
Biztonséagi szelep 7.
Elzaré szelep 8.
Pompa electrica 5.
Racord anti-vibratji 6.
Supapa de siguranta 7.
Supapa pornit-oprit 8.
Enextpnyecka nomna 5.
AHTUBMBpaLmoHHa dyra 6.

3almTeH BeHTUn

KnanaH 3a BknioYBaHe/usknioysaHe 7.
8.

Manomeeter

Minimaalse r6hu luliti
Tagasiloogiklapp

Elektrilised andurid vdi ujukliliti

Spiediena méritajs
Minimala spiediena slédzis
Pretvarsts

Elektriskas zondes vai
pludinslédzis

Slégio matuoklis

Minimalaus slégio jungiklis
Kontrolinis voZtuvas
Elektriniai zondai arba pltdinis
jungiklis

Manometr

Przetgcznik cisnienia minimalnego
Zawor zwrotny

Sondy elektryczne lub przetacznik
ptywakowy

Tlakomeér

Spina¢ minimalniho tlaku
Kontrolni ventil

Elektrické sondy nebo plovakovy
spinac

Tlakomer

Spina¢ minimalneho tlaku
Spatna klapka

Elektrické sondy alebo plavakovy
spinac

Nyomasmérd

Minimalis nyomaskapcsolé
Ellen6rz6 szelep
Elektromos érzékel6k vagy
Uszbkapcsolo

Indicator de presiune

Comutator de presiune minima
Supapa de control

Sonde electrice sau intrerupator cu
flotor

MaHomeTbp

MNpeBkntoyBaTen 3a MUHUMaNHoO
HansiraHe

CnupareneH BeHTun
EnekTpu4ecku CoHamn unm
nonnaBbKoB NpekbcBay

9

10.
11.
12.

10.
. Elektriskais panelis
12.

9.

10.
11.
12.

9

10.
11.
12.

11.
. Circuit sub presiune

11.
12.

Automaatne réhualandusventiil
Pd&hjaklapp koos filtriga
Elektripaneel

Pingestatud vooluahel

Automatiskais parplades varsts
Apakséjais pretvarsts ar filtru

Kéde zem spiediena

Automatinis slégio mazinimo
voztuvas

Kojinis patikros voztuvas su filtru
Elektrinis skydelis

Sléginé grandiné

Automatyczny zawér nadmiarowy
Zawor stopowy z filtrem

Panel elektryczny

Obwdd pod cisnieniem

Automaticky pojistny ventil

. Patni kontrolni ventil s filtrem
. Elektricky panel
. Obvod pod tlakem

Automaticky poistny ventil

. Poaistny ventil s filtrom
. Elektricky panel
. Tlakovy okruh

Automatikus nyomascsokkentd
szelep

. Visszacsap6 labszelep szlrével
. Elektromos panel
. Talnyomasos kor

Clapeta de golire automata

. Supapa de control la admisie cu

filtru
Panou electric

ABTOMaTUYEH npegnaseH BEHTUN

. KoHTponeH BeHTUN 3a 3agBuxBaHe

¢ punTbp
EnekTpuyecko Tabno
XepmeTuanpaHa Bepura
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Elektricna ¢rpalka
Stik proti vibracijam
Varnostni ventil
Vklopni ventil

Elektricna pumpa

Zglob protiv vibriranja
Sigurnosni ventil

Ventil za otvaranje/zatvaranje

Elektricna pumpa

Antivibracijska spojnica

Sigurnosni ventil

Ventil za ukljuivanje i isklju€ivanje

HAekTpIKA avTAia
AvTIKpadaopIKA dpBpwan
BaABida acpaleiag
BaABida on-off

Elektrik pompasi

Titresim 6nleme baglantisi
Emniyet valfi

Ac¢ma kapama valfi

OneKTpnyeckuii Hacoc
ABcopbupytowuin BUbpauuo
nemndep
MpenoxpaHuTenbHbI knanaH
[BYXNO3WLMOHHBIN KnanaH

EnextpnyHuin Hacoc
AmMopTU3aTop KONnBaHb
3anobixHuii knanaH
[BOXNO3MLiNHWIA KnanaH

o sell il i dlaa 9

Dl 05 30 Aled glad )l 2o plea 10
ebeSlidagl

ba cndisy o 12

©No ;g

© N O © N0 © N0 © NG

© N0

© N O

Manometer

Stikalo za najmanjsi pritisk
Kontrolni ventil

Elektricne sonde ali plovno stikalo

Mjerag pritiska

Sklopka za minimalni tlak
Kontrolni ventil

Elektricne sonde ili sklopka za
plovak

Manometar

Prekida¢ minimalnog pritiska
Proverite ventil

Elektricne sonde ili plivajuci
prekidac

MeTpnTg Trieong
EAdayioTn trieon 810KOTTTN

‘EAeyxog BaABidag

HAekTpIKoi aioONnTAPES A
SIaKOTITNG-TTAWTAPAG

Basing 6lgliim aleti

Minimum basing anahtari

Kontrol valfi

Elektrik problari veya samandirali
anahtar

MaHomeTp

Pene MyHUManbHOro AaBneHus
O6paTHbIi knanaH
3nekTpuyeckue 3oHAbI Unu
nonnaekoBoe pene

MaHomeTp

Pene miHiManbHoro Tucky
3BOPOTHMUI knanaH
EnekTpuyHi 3oHam abo
nonnasLEeBUI Nepemukay

(e sile) Laruall (uld 5 jeal
Lsall oY) aal) #lika
gl p2e daa

Aaile milia 5f Al 5eS Cluna

o ~No O

10.

11.
12.

11.
12.

Samodejni razbremenilni ventil

. Talni kontrolni ventil s filtrom
. Elektri¢na plos¢a
. Vezje pod pritiskom

Automatski sigurnosni ventil

. Jednosmijerni kontrolni ventil s

filtrom

. Elektri¢na plo¢a
. Strujni krug pod pritiskom

Automatski sigurnosni ventil

. Kontrolni ventil sa stopom sa

filterom

. Elektri¢na tabla
. Kolo pod pritiskom

AuTopaTn avakou@ioTiKr BaABida

. AvtettioTpopn BaABida pe QiATpo
. HAexTpIKOG TTivVaKag
. KUkAwpa uTtré Trieon

Otomatik tahliye vanasi

. Filtreli taban ¢ek valfi
. Elektrik paneli
. Basingli devre

AsTOMaTU4ECKUN
npefoxXpaHuTesNbHbIN knanaH
[oHHbIV 0BpaTHbIN knanaH ¢
PUNLTPOM

OnekTpnyeckasi naHenb
epMeTUNYHBIN KOHTYP

ABTOMaTUYHWI 3anobixHWiA knanaH

. [JOHHWIA 3BOPOTHMWI KNanaH i3

dinbTpOM
EnektpunyHa naHenb
FepMeTUYHWI KOHTYpP

e

N N L
Ssadlalasdlay 2
Sl plea 3
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it: en:

(*) = acqua calda
(**) = pressione minima alla tenuta meccanica

fr:
(*) = eau chaude
(**) = pression minimale requise sur la garniture mécanique

es:
(*) = agua caliente
(**) = presion minima necesaria en el sello mecanico

nl:
(*) = warm water
(**) = vereiste minimale druk bij mechanische afdichting

no:
(*) = varmt vann
(**) = minimumstrykk som kreves ved mekanisk tetning

fi:
(*) = kuuma vesi
(**) = mekaanisen tiivisteen vaatima vahimmaispaine

et:
(*) = soe vesi
(**) = minimaalne ndutud r6hk mehaanilise tihendi juures

It:

(*) = karstas vanduo

(**) = ties mechaniniu sandarikliu turintis bati minimalus
slégis

(*) = hot water
(**) = minimum pressure required at mechanical seal

de:
(*) = Warmwasser
(**) = erforderlicher Mindestdruck an der Gleitringdichtung

pt:
(*) = gua quente
(**) = pressdo minima requerida no vedante mecanico

da:
(*) = varmt vand
(**) = Minimumstryk pakraevet pd den mekaniske teetning

sv:
(*) = varmt vatten
(**) = miminitryck vid den mekaniska tatningen

is:
(*) = heitt vatn
(**) = naudsynlegur lagmarksprystingur vid pakkdos

Iv:
(*) = karsts Gdens
(**) = minimalais spiediens mehaniskajai blivei

pl:

(*) = ciepta woda

(**) = minimalne ci$nienie wymagane przy uszczelnieniu
mechanicznym

433




iten fr de es pt nl da no sv fiis et Iv It pl cs sk hu ro bg sl hr sr el tr ru uk ar

cs:
(*) = hork& voda

(**) = na mechanickém tésnéni je vyzadovan minimaini tlak

hu:
(*) = meleg viz
(**) = a mechanikus tdmitésnél igényelt minimalis nyomas

bg:

(*) = ropelya Boga

(**) = HEOBGXOANMOTO MUHWUMAITHO HansraHe npu
MEXaHW4HO YMITbTHEHNe

hr:
(*) = vru¢a voda
(**) = minimalan tlak potreban u mehani¢kom zatvaracu

el:

(*) = ZeaTtoU vepoU

(**) = eAdx1I0TN OTTAITOUYEVN TTIEGN OE PUNXAVIKA
oTeyavoTtroinon

ru:

(*) = ropsiyast Boga

(**) = MMHUManbHOe HeobxoaMMoe AaBneHNe Ha
MEXaHUYECKOM YNIOTHEHUN

F
AL sl = (%)
SISl el pile vie G gllaal) aduall YY) aall = (%)

sk:
(*) = horuica voda
(**) = minimalny tlak potrebny pri mechanickom utesneni

ro:
(*) = apa calda
(**) = presiune minima necesara la garnitura mecanica

sl:
(*) = vro¢a voda
(**) = najmanjsi pritisk, zahtevan na mehanskem tesnilu

sr:

(*) = vruéa voda

(**) = minimalni pritisak potreban na mehanickim
zaptivadima

tr:
(*) = sicak su
(**) = mekanik kecede gerekli minimum basing

uk:

(*) = rapsqa Boga

(**) = MiHIManbHWUI HEOBXiAHWIA TUCK HA MEXaHiYHOMY
YW inbHEHHi

20.

H 0°C 10°C 20°C 30°C 40°C 45°C 50°C 55°C 60°C

[m] [ft] 32°F 50°F 68°F 86°F 104°F 113°F 122°F 131°F 140°F

0 0 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 0,95 0,90 0,85 0,80

500 1640 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 0,95 0,90 0,85 0,80
1000 3280 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 0,95 0,90 0,85 0,80
1500 4921 0,97 0,97 0,97 0,97 0,97 0,92 0,87 0,82 0,78
2000 6561 0,95 0,95 0,95 0,95 0,95 0,90 0,85 0,80 0,76
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21.
~2900 min-1
LpA [dB+2] LwA [dB+2] LpA [dB+2] LwA [dB+2]

32-160/07A <70 - 65-125/40 <70 -
32-160/07 <70 - 65-125/55 <70 -
32-160/11 <70 - 65-125/75 <70 -
32-160/15 <70 - 65-160/55 <70 -
32-160/22 <70 - 65-160/75 <70 -
32-160/30 <70 - 65-160/92 70 -
40-125/11 <70 - 65-160/110A 70 -
40-125/15 <70 - 65-160/110 70 -
40-125/22 <70 - 65-200/92 70 -
40-125/30 <70 - 65-200/110A 70 -
40-160/22 <70 - 65-200/110 70 -
40-160/30 <70 - 65-200/150 71 -
40-160/40 <70 - 65-200/185 715 -
40-160/55 <70 - 65-250/150 71 -
40-200/30 <70 - 65-250/185 715 -
40-200/40 <70 - 65-250/220 72 -
40-200/55 <70 - 65-250/300 74 -
40-200/75 <70 - 80-125/40 <70 -
40-250/75 <70 - 80-125/110 70 -
40-250/92 70 - 80-160/55 <70 -
40-250/110A 70 - 80-160/75 <70 -
40-250/110 70 - 80-160/92 70 -
40-250/150 71 - 80-160/110A 70 -
50-125/15 <70 - 80-160/110 70 -
50-125/22 <70 - 80-160/150 71 -
50-125/30 <70 - 80-160/185 715 -
50-125/40 <70 - 80-200/110 70 -
50-160/30 <70 - 80-200/150 71 -
50-160/40 <70 - 80-200/185 715 -
50-160/55 <70 - 80-200/220 72 -
50-160/75 <70 - 80-200/300 74 -
50-200/55 <70 - 80-250/220 72 -
50-200/75 <70 - 80-250/300 74 -
50-200/92 70 - 80-250/370 74.5 -
50-200/110A 70 - 100-160/110 70 -
50-200/110 70 - 100-160/150 71 -
50-250/92 70 - 100-160/185 71.5 -
50-250/110A 70 - 100-160/220 72 -
50-250/110 70 - 100-200/220 72 -
50-250/150 71 - 100-200/300 74 -
50-250/185 71.5 - 100-200/370 74.5 -
50-250/220 72 - 100-250/370 74.5 -
65-125/30 <70 -
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22.
~1450 min-1
LpA [dB+2] LwA [dB+2] LpA [dB+2] LwA [dB+2]

32-160/02A <70 - 65-200/15 <70 -
32-160/02 <70 - 65-200/22A <70 -
32-160/03 <70 - 65-200/22 <70 -
40-125/02B <70 - 65-250/22A <70 -
40-125/02A <70 - 65-250/22 <70 -
40-125/02 <70 - 65-250/30 <70 -
40-125/03 <70 - 65-250/40 <70 -
40-160/02 <70 - 80-125/05 <70 -
40-160/03 <70 - 80-125/15 <70 -
40-160/05 <70 - 80-160/11B <70 -
40-160/07 <70 - 80-160/15C <70 -
40-200/05A <70 - 80-160/11A <70 -
40-200/05 <70 - 80-160/15B <70 -
40-200/07 <70 - 80-160/11 <70 -
40-200/11 <70 - 80-160/15A <70 -
40-250/11 <70 - 80-160/15 <70 -
40-250/15B <70 - 80-160/22A <70 -
40-250/15A <70 - 80-160/22 <70 -
40-250/15 <70 - 80-200/15 <70 -
40-250/22 <70 - 80-200/22A <70 -
50-125/02A <70 - 80-200/22 <70 -
50-125/02 <70 - 80-200/30 <70 -
50-125/03 <70 - 80-200/40 <70 -
50-125/05 <70 - 80-250/30 <70 -
50-160/03 <70 - 80-250/40 <70 -
50-160/05 <70 - 80-250/55A <70 -
50-160/07 <70 - 80-250/55 <70 -
50-160/11 <70 - 80-250/75 <70 -
50-200/07 <70 - 80-315/75 <70 -
50-200/11A <70 - 80-315/110 <70 -
50-200/11 <70 - 80-315/150 <70 -
50-200/15 <70 - 100-160/15 <70 -
50-250/11 <70 - 100-160/22A <70 -
50-250/15A <70 - 100-160/22 <70 -
50-250/15 <70 - 100-160/30 <70 -
50-250/22A <70 - 100-200/30 <70 -
50-250/22 <70 - 100-200/40 <70 -
50-250/30 <70 - 100-200/55A <70 -
65-125/03 <70 - 100-200/55 <70 -
65-125/05 <70 - 100-250/55A <70 -
65-125/07 <70 - 100-250/55 <70 -
65-125/11 <70 - 100-250/75 <70 -
65-160/07 <70 - 100-250/110 <70 -
65-160/11A <70 - 100-315/110 <70 -
65-160/11 <70 - 100-315/150 <70 -
65-160/15 <70 - 100-315/185 <70 -
65-200/11 <70 - 100-315/220 70 -
65-200/15A <70 -
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